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[^PLACITA APUD WESTMONASTERIUM DE TER-

MING S. TRINITATIS ANXO REGXI REGIS
HENRICI FILII REGIS JOHANNIS SECUNDO.]

»»»*****»******
Assisa uenit recognitiira quis aduocatus tempore pacis [i] warr.

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam de

Burlega que uacat etc. cuius aduocacionem Johamies de

Burlega clamat uersus Priorem de Wittona qui uenit et

dicit quod assisa non debet inde fieri quia ecclesia non uacat

immo ipse est inde persona per donum Willelmi de Burlega

patris ipsius Johannis per cartam ipsius Willelmi quam
profert et que testatur quod ipse si quid iuris aut dominii

habuit in capella de Burlega illud ecclesie de Wittona totum

in perpetuam elemosinam et monachis Sancti Petri Castel-

lionis dimisit et concessit^.

Et Johannes uenit et defendit cartam et sigillum et dicit

quod pater suus nunquam illam fecit etc,

Et Prior uenit et dicit quod pater suus illam fecit et

sigillum suum fecit et inde poneret se super testes nomi-

nates in carta set mortui simt et dicit quod Abbas de

Bordlega habet cartas de ipso Willelmo sigillatas eodem

sigillo et Rogenis de Sherlecota similiter et Gerardus filius

Willelmi clerici filii predicti Willelmi similiter habet cartam

etc.

^ As explained in the Introduction, cases from Trinity term 1218.

the outside sheet of the first quue of - Monast. vi. 99i. The priory of

the MS is missing, and the book now Wotton Wawen was a cell of the

begins abruptly, without title or head- Abbey of Castellion or Conches in

ing, with what seem plainly to be Normandy.

M. 1



2 TRINITY, A.D. 1218, A.R. 2.

Dies datus est eis a die S. Mich, in tres septimanas et

predicti Abbas, Rogerus et Gerardus summoneantur qiiod

sint ad predictum terminum et ibi habeant cartas quas
habent de predicto Willelmo etc.^

2. ^Thomas de Coleuilla attachiatus fuit ad respondendum
Esse.\2.

jaco]3o de Tillebiria etc. et infra, quare non tenet ei finern

factum in curia etc.^ Thomas uenit et cognoscit finem ilkini

et defendit quod in nullo est contra finem, set uerum uult

dicere ipse Jacobus retinuit ei seruicium suum quod habere

debuit per annum per predictum finem ita quod illud habere

non potuit et quia non potuit inuenire catalla ad distringen-

dum seruicium suum super terram per consideracionem

curie sue cepit terram in manum suam et illam tenet pro

defectu seruicii etc. et producit curiam suam* que recordatur

quod ad primum Pentecosten post guerram fuit eidem

[Thome] aretro seruicium suum scilicet firma sua de proximo
termino S. Mich, ante guerram, ita quod ipse [septus] pecierat

firmam suam, et quia non jjotuit illam habere, fecit conuenire

curiam suam et peciit consideracionem curie quomodo
seruicium suum habere posset, ita quod curia considerauit

quod ipse distringeret feodum per catalla in eo inuenta

quousque ei faceret seruicium suum, et idem Thomas per

consideracionem curie sue misit super feodum et fecit capere

xxviij. ones et illas tenuit in namium, et Jacobus secutus fuit

aueria sua et ilia peciit per pleuinam, et Thomas ilia ei

replegiauit usque ad unum diem quo ueniret ad [curiam

suam] et ei faceret quod facere deberet, et tali modo reddidit

ei ones que tunc fuerunt quia sex obierunt [tn] custodia

eiusdem Thome unde idem Thomas optulit ei quod com-

putarentur in firma sua. Ad diem ei datum [non uenit]

Jacobus nee se essoniauit etc. nee umquam postea aliquid

inde ei fecit et mariscum iacuit uastum ita quod Jacobus

habuit nee Thomas. Ad festum S. Michaelis proximum post

^ The Prior offers to prove the ^-3
Apparently written by the an-

genuineness of the deed by the pro- notator. Probably the words et infra
duction of other deeds sealed with are an instruction to the copying
the same seal

; as to this see Br. f. clerk.
398 b. 4 Thomas produces hiscourt baron,

2 In each margin there is a brief that is, some of his tenants judges of

note, now illegible. that court.



TRINITY, A.D. 1218, A.R. 2. 3

pacem factarn* fecit ipse conuenire curiam siiam et peciit

consideracionem [quomodo] debuit seruicium suum habere, et

curia considerauit quod caperet feodum in namium quousque
ei faceret seruicium suum [et ita] per iudicium cepit terram

in manum eo quod nulla inuenit catalla in feodo per que

distringere posset [eum ad faciendum] seruicium suum et

postea semper optulit ei terram suam per sic quod faceret ei

seruicium et adhuc [offert\.

[Et Jacobus defendit quod nvnquarii] aueria sua capta
fuerunt pro defectu seruicii et nunquam ea replegiauit sicut

ipsi dicunt et considerauerunt etc. et inde ponit

se super iuratam patrie.

[Et predicti dicunt quod aueria sua] replegiauit sicut

predictum est et diem recepit sicut predictum est et hoc

oflFerunt* per corpus cuiusdam liberi hominis qui est par suus

de eodem feodo scilicet per Rannulfum Picot campionem.
Concordati sunt per licenciam [iusticiariorum et Jacobus dat

dimidiam marcam pro licencia concordandi^.]

[Willelmus Comes] Sarr'* et Ela [uxor eius per attomatum [gioijc]

suum petunt] uersus Paganum de Chawrtesteford' in comitatu ^ '

Gloucestrie manerium de ut ius ipsius Ele

et ut ilia que Patricius de Chawrtes antecessor eiusdem

Pagani dedit [in maritagium] Sibilla filia

sua qui inde fuerunt seisiti tempore fil' H. fil' conquestoris®

ut de Sibille et de ipsa Sibilla descendit

ius maneriorum predictorum Patricio filio suo et de ipso

Patricio [patri ipsius] Ele et de ipso Willelmo

predicte Ele etc.

[Et Paganus uenit et defendit ius suum] etc. et dicit quod
non uidetur ei quod debeat ad hoc breue respondere quia in

breui de placi [quod Comes et uxor eius clamant

^ A.D. 1217. ment the lord seizes the land itself;
^
Supply probare. and this seems to be considered cor-

^ Observe that the lord did not rect; the wnt cessavit per bienniutn
distrain for rent arrear until after was not yet invented ; see Stat. Glouc
he had obtained a judgment in his (6 Edw. I) cap. 4.

court. To obtain a judgment before *
WilliainLong3word,Earlof Salis-

distraining seems to have been nn- bury.

necessary but not unusual ; see Br. ^ Corr. tempore Regis Henriei filii
t. 157 b. Then after a second judg- conquestoris.

1—2



TRINITY, A.D. 1218, A.R. 2.

[lb.]

tenere] maneria ilia in capite de domino Rege et in narracione

sua dicunt quod [c?ato] [cum Sibilla] et petit

hoc sibi allocari. Et attornatus predicti Comitis et Ele dicit

quod reuera [ea condicione] quod cum seruicium

fieret fieret domino Regi et hac racione clamat tenere

illas uillas ut datas antecessoribus uxoris sue in

maritagiam et uariat in narracione sua a

breui. Consideratum est quod Paganus non respondeat

[perquirant] se alio modo si uoluerint\

4, Jurata ex consensu ['parcium uenit recognitura si Hugo
[Cantebr.}

^g-j gcalariis quondam uir Ale die quo desponsauit ipsam
Alam dotauit [earn] per assensum et [uoluntatem Henrici

de Scalariis patris sui de] manerio de Waddona cum per-

tinenciis in comitatu Kantebrigie pro tercia parte tocius

hereditatis sue [ad] terciam [paiiem ?io/i]

sufficeret, hoc quod deficeret ei perficeretur alibi de here-

difcate ipsius Hugonis. |

Juratores dicunt, quod predictus

Hugo dotauit eam per assensum et uoluntatem predicti

Henrici patris sui, qui presens fuit ubi ipsa desponsata fuit

de predicto manerio de Waddona cum pertinenciis, ita quod
si manerium illud non sufficeret ad terciam partem tocius

hereditatis sue, ei perficeretur de aliis terris suis usque ad

terciam partem etc.

Consideratum est quod ipsa recuperauit seisinam de

residuo quod ei deficiat ad terciam partem perficiendam,

ita scilicet quod si manerium de Waddona sufficiat ad ter-

ciam partem tocius hereditatis, ei remaneat, sin autem, ei

perficiatur, si autem plus ibi fuerit reuertatur ipsi Henrico et

ideo ipsa habeat breue ad uicecomitem Norfolcie quod ipse

assumptis etc. de comitatu suo sine dilacione in propria

persona accedat ad omnes terras quas Hugo de Scalariis

quondam uir Ale tenuit in comitatu suo, tam ad terras illas

quas Henricus de Scalariis filius predicti Hugonis inde

tenet, quam ad illas si quas predicta Ala inde tenet, et

per eorum uisum auxilium et consilium sine dilacione

Miseri-
cordia^.

^ The defendant pleads success-

fully that the count (narracio) varies

from the writ (hrei(c), so the action

abates without prejudice to any future

action.
2 Written by the copying clerk.
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omnes terras illas extendi et appreciaii faciat tain in

dominicLS quam in seniiciis redditibus vilenagiis, in bosco

et piano et in omnibus rebus ad terras illas pertinentibus,

et precium omnium terranim illarum sic appreciatarum scire

faciat etc. euidenter et distincte per -literas etc. et per

quatuor discretes homines ex illis qui appreciacioni illi

interfuerunt etc. et idem breue fiat^ ad uicecomites

Herefordie et Kantebrigie
'

et ad diem ilium uenenmt

extensiones et liberate sunt Stephano de Segraue^. Datus

est eis dies a die S. Mich, in unum mensem et interim

Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis sumerset

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Cyle que uacat etc. cuius aduocacionem Willelmus

Briwere clamat uersus Priorem S. Nicholai de Exonia. ^^f^^^f"'
Prior non uenit etc. et fecerat defaltam a die Pasche in xv p^„^u"*
dies : et resummonitus fuit quod esset in oct. S. Trin. etc. et Siem ra^JT™..... . debeat*.

tunc se essoniauit Prior et habuit diem per essomatorem

suum a die S. Joh. in tres septimanas et tunc non uenit

etc. Set Abbas de Bello uenit et dicit quod idem Prior

non potest inde placitare quia ipse potest eum amouere

quando ei placuerit, et non potest ecclesias conferre cum
uacauerint sine eo, set dicit quod ipse est Prior et sicut Prior

intrauit in responsum, set ponitur in respectum usque in oct.

S. Mich, prece parcium et pro defectu recognitorum quia
tantum duo uenenint etc. et ix se essoniauenmt etc. et alii

ponantur per meliores plegios et primi etc. et loco Roberti

de Norfolcia Osberti de Bathonia etc. qui amouentur etc.

ponat uicecomes etc.

Et ad diem ilium dicat abbas contra assisana si uol-

uerit.

Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis Deuon.

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

1
Perhaps corrected into this from presentment that an essoin lies aft«r

et eadem breuia fiant. a resummons. After the essoin is
2 From here onwards vrould be cast the Abbot of Battle intervenes

postscript on the roll. as third party, uenit a latere, as
' One of the justices. Bracton says. The priory of S.
* Bracton

(f. 2.39) cites this case Kicholas Exeter was a cell of Battle
as from Trin. A. K. 2. It seems a Abbey. Monast. iii. 375.

peculiarity of the assise of darrein
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de Pokeliulla que uacat iit dicitur etc. cuius aduocacionem

Julianus de Pokehulla clamat uersus priorem S. Nicholai de

Exonia et Prior non uenit etc. et fecerat defaltam a die

Pasche in XV dies et resummonitus fuit quod esset in oct.

S. Trin., et tunc se essoniauit et habuit diem per essoniatorem

suum a die S. Joh. in tres septimanas et tunc non uenit

Prior etc. Set Abbas Pontis de Bello uenit et idem dixit

quod superius uersus Willelmum Brewere\ et intrauit in

responsum, et dicit quod ipse nichil sciuit de svimmonicione

ilia et quod carte sue quas habet de ecclesia ilia sunt apud
Exoniam et petit ut habeat diem de habendis cartis suis, et

quia omncs recognitores amouentur preter quatuor quibus

etc. eo quod pauperes fuerunt datus est eis dies in oct. S.

Mich, et loco eorum qui amouentur ponat uicecomes tot etc.

tam milites quam etc. saluo ad diem quod abbas dicaf si

quid uoluerit dicere contra assisam.

7. Cecilia de Ludeford per attomatum peciit uersus Ascele-

nam de Ludeford medietatem
j.

molendini cum pertinenciis

in Ludeford ut dotem suam etc. et medietas capta fuit in

manum domini Regis pro defectu quem ipsa Ascelina fecerat

in oct. S. Trin. etc. et preceptum fuit uicecomiti quod
mandaret diem capcionis et quod summoneret earn quod
esset a die S. Joh. in tres septimanas etc. et tunc non

mandauit diem capcionis nee misit breue et Ascelena uenit

et defcndit^ summonicionem supcrsisam et defaltam et Cecilia

cepit S3'' ad defaltam et ideo uadiauit Ascelena legem se xij*

cuHs^sl "mi"-
nianu de masculis et ueniat Cum lege in aduentum iusticiario-

rum in partes illas plegius de lege Nicholaus le Seculer.

^Matillis de Say petit uersus Willelmum de Mandeuilla

1 See Case 5. Ascelena wages her law that she was
^ dicat interlined, perhaps by the not summoned. What interests the

annotator. annotator is that Asceleua's compur-
^
Originally defendidit. gators are to be males.

* betook herself to the default. The ^ Cited by Bracton f. 376 b. Can
defendant has appeared after the the tenant claim a view when the

land has been seized and denies the demandant sues for an undivided

summons; the plaintiff now has share? Yes, in a writ of right if it

choice at once to go on with the be not a Nuper Obiit. Bracton like

main suit (tenere se ad principale the annotator uses the phrase jacet

placitum) or to contest the question visus, a view lies, a view may be
of default or no default (Br. f. SCiO). demanded. See Case 12.

Cecilia chooses the latter course and

na defendat.
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Comitem Essexie medietatem manerii de Plesseto cum Essex.
Bercsir.

pertinenciis in Comitatu Essexie et medietatem manerii de ^^^^

Enefend cum pertinenciis in Middlesexia et medietatem ^^^'

manerii de Cumptona cum pertinenciis in Warrewico et

medietatem manerii de Stratle cima pertinenciis in Bercsira

et medietatem manerionim de Querendona et de Agmodes-
ham cum pertinenciis in Bukingham quas ipsa clamat uersus

eum ut ius et hereditatem suam et ut illas unde Willelmus

de Say pater ipsius Matillidis et Beatricie matris ipsius

Gaufridi fuit seisitus in dominico suo' ut de feodo et iure

tempore H. Regis patris etc. et de illo Willelmo debuit

descendere terra ilia ipsis Matillidi et Beatricie ut filiabus et

heredibus ipsius Willelmi unde dicit ipsa Matillis quod ipsa

debuit habere medietatem tocius terre predicte ut in proparte
sororum et ideo petit ipsa predictas medietates manerionim

illorum et quod pater earum fuit ita seisitus sicut predictum
est et quod terra ilia ei ita debet descendere offert dira-

cionare prout curia considerauerit.

Et Comes ueuit et defendit ius suum et petit uisum de

omnibus predictis maneriis preter quam de maneriis de

Agmodesham et de Querendona de quibus dicit quod non

debet ad illud breue respondere quia ipsa petit medietatem

manerii de Agmodesham cum pertinenciis et ipse non tenet

manerium illud integre, immo Radulfiis de Wedona et

Thomas de Hogh tenent inde quamdam partem de honore

Bercamstede unde ipse nichil habet in seruicio uel in

dominico, et desicut ipsa clamat medietatem tocius manerii

cum pertinenciis [
et ipse non tenet totum manerium non [2.]

uult ad hoc breue respondere nisi curia considerauerit.

Et Matillis dicit quod uidetur ei quod non debet inde

uLsum habere quia ipsa nescit quam medietatem petit et

preterea ipsa clamat medietatem ut racionabilem partem
suam et hac racione uidetur ei quod non debet uisum
habere.

De manerio de Agmodesham dicit quod terre ille quas
Radulfus et alii tenent non sunt de manerio de Agmodesham

^ in dominico suo interlined, perhaps by the annotator.
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Visus iacet
de proparte.

Kent.

De. termino
See Trinit.

Ann. eod. ij'

10.

quia sunt de Baronia de Berchamstede et non sunt de feodo

Comitis Willelmi nee aliquid habet Comes in seruieio uel in

dominico nee aliquid inde pertinet ad manerium de Ag-
modesham et ideo uidetur ei quod debet respondere.

Et Comes dicit quod terre ille sunt in Agmodesham, et

petit inde uisum haheat. Dies datus est eis in crastino

Animarum et interim respondeat de Agmodesham quia
testatum est quod terre ille non sunt de uilla de Agmodesham
nee de pertinenciis, uenit et respondeat et ipse uenit et petit

uisum habeat sicut dies datus est eis in crastino Animarum
etc. et interim etc.^

^ Jurata uenit recognitura ex consensu parcium si mulier

que nupserit alicui post decessum primi uiri sui per legem et

consuetudinem Kantie amittit dotem de tenemento de

Gauelekinde quod fuit primi uiri sui, sine ipsa habuerit inde

seisinam post decessum primi uiri sui sine non.

Juratores dicunt quod ita per legem et consuetudinem

Kantie amittit mulier dotem de tenemento de Gauelekinde,

sine ipsa habuerit seisinam sine non et eciam si inuenta esset

cum quodam uiro, et haberet de eo infantem, amitteret

dotem.

Consideratum est quod Sab' nichil capiat, et Thomas et

Johannes inde sine die.

'Preceptum fuit uicecomiti quod haberet coram iusticiariis

apud Westmonasterium Gaufridum Aurifabrum auditunim

consideracionem curie de hoc quod ipse per maliciam et

falsitatem apertam fecit disseisiri Robertum de Basingh de

tribus hidis terre et dimidio cum pertinenciis in Baggeshec',
undo idem Gaufridus Aurifaber tulit breue domini Regis de

^ There is probably some mistake
here due to bad copying.

2 This case decides for all time
that in gavelkind land the widow
loses dower by a second marriage.
The earlier proceedings in it will be

found below among the extracts from
the roll of Michaelmas 1217. Bracton
cites it on f. 308 b, and anonymously
on f. 313. As to the meaning of the

marginal note I am not certain.
3 Cited by Bracton, f. 336, as from

Michaelmas A. R. 3—4. The land
has been recovered by Geoffry from
Robert in a writ of right, but the

ju.lgment is reversed on the ground
that Robert was not duly summoned.
This is proved by an examination of

the several persons who are said to

have summoned him
; they do not

agree as to the facts. Part of this

extract is quite illegible ;
this seems

due to deliberate and wanton erasure.
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precipe in curia domini Regis apud Westmonasterium uersus

eiim, desicut idem Robertus nullam summonicionem inde

habuit, nee terra ilia capta fuit in mannm domini Regis
secundum consuetudinem regni pro defectu suo ut dicit, et

quod catalla sua inuenta in illo feodo ea occasione ei ablata

fuerunt et alienata et quod uicecomes habere faciat eidem

Roberto catalla sua que ea occasione ei ablata faerunt de

quibus idem Gaufridus nullam seisinam recuperauit. Pre-

ceptum fuit eciam uicecomiti quod haberet ad eundem

terminum etc, Willelmum de Suthurste et Ricardum de

Baggeshec* per quorum uisum terra ilia capta fuit in manum
domini Regis ut uicecomes mandauit, et preterea quatuor
alios si

^

qui capcioni terre illius interfuerunt ad testificandum

si terra ilia capta fuit in manum domini Regis necne et quod
haberet ibidem summonitores per quos prima et secunda

summonicio facta fait.

Ad diem uero ilium uenit uicecomes et duxit cum eo

predictum Gaufridum et Ricardum de Stoctona et Willelmum

de Suthurste et preterea quatuor alios izisores, scilicet

Thomam de Bosco, Nicholaum de Ocham, Simonem Suerde

et Walterum filium Hamonis produxit et hos summonitores

scilicet Walkelinum de Stokes Robertum Mauberant Josceli-

num de Hoilye qui fuerunt primi summonitores et dicit quod
Walterus filius Hamonis et Walterus de Hocham fecerunt

secundam summonicionem.

Et uicecomes quesitus quls fecit ipsi Gaufi-ido seisinam

terre illius dicit quod Eljas de Sumerj seruiens suus de

hundredo fecit ei seisinam de terra per preceptum suum qui

presens fuit et hoc cognouit et quesitus que catalla inuenit in

terra ilia quando fecit seisinam ipsi Roberto, dicit quod
nulla inuenit, unde idem Robertus dicit quod ipse et

Walkelinus seruiens suus ei abstulerunt et abduxerunt viij.

boues et cxij. ones et xv animalia et adduxerunt ilia ad

domum predicti Willelmi de Suthurste qui presens fuit et

cognouit quod \\'alkelinus misit ad domum suam per quendam
Osbertum de la Lan* et j. garcionem cuius nomen ignoratur,

c. et xij. ones et
\'iij.

boues qui fuerunt per duos dies ad
1 Corr. scilicet (?)
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domum suam et tercio die misit Elyas predictus propter
aueria ilia per predictum Osbertum et j. garcionem et ut

credit ilia adduxit ad domum uicecomitis.

Et Robertus et Jocelinus predicti summonitores primi
dicunt quod fecerunt summonicionem in uigil. S. Trin. circa

horam terciam et interrogati si fuerunt Tinquam postea apud
Westmonasterium coram iusticiariis ad testificandam sum-

monicionem dicunt quod nunquam postea fuerunt ibi usque
ad Oct. S. Mich, set in tantum discordant quod Joscelinus

dicit quod uenit per domum Roberti socii sui

est etc. et Robertus dicit quod conuenerunt ad dimidiam

leucam extra uillam et Nicholaus et Tho-

mas de Bosco qui debuerunt interfuisse capcioni et ultimo

summonicioni faciende dicunt quod in crastino Apostolorum
Petri et Pauli cepit predictus Elias per eorum uisum ter-

ram illam in manum domini Regis et quod summonuit

eundem Robertum de Basinge quod esset apud West-

monasterium coram iusticiariis set nesciuerunt ad quem diem

et idem Elias per eorum uisum tradidit terram illam in

custodiam predictis Ricardo de Stoctona et Willelmo de

Suthurste et ipsi quatuor predicti

2iJ-]
I

Ricardi de Dol apud Geudefordiam et ibi

omnes quatuor simul commederunt. Et alii dicunt quod

unusquisque eorum habuit de capcione ilia ad domum suam

et de loco in quo conuenire debuerunt omnes discordant

adinuicem. Willelmus de Suthurste dicit quod nunquam
fuit ad summonicionem faciendam nee ad capcionem terre et

bene defendit quod nichil inde sciuit ante oct. S. Mich,

quando uenit apud Londoniam quia tunc precepit ei uicecomes

quod ueniret corarn banco ad testificandam summonicionem

illam et minatus fuit ei quod eum caperet nisi ueniret cum
eo et Ricardus de Stoctona et Ricardus de Baggesh' non

uenerunt nee potuit inquiri qui illi fuissent et uicecomes

testatus fuit in prime breui suo de terra capienda et quod

capta fuit per uisum Ricardi de Baggesh' et ad diem ad

quem uenit uicecomes dixit quod nullum talem Ricardum

nouit et Ricardus de Stoctona non uenit coram Stephano de

Segraue et socio ubi alibi di.xerunt suam ueritatcm.
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Consideratum est quod Robertus non fuit summonitus

quia summonicio nulla fuit nee terra capta fuit in manum
domini Regis secundum preceptum domini Regis et ideo

nulla fuit defalta. Et ideo consideratum est quod Robertus

habeat seisinam suam et uicecomes in misericordia quia non misencordiai

fecit preceptum domini Regis et Elias de Sumery areste^ur

propter falsitatem et Galfridus habeat tale recuperare quale

habere debebit et uicecomes faciat Robertum habere

seisinam suam de catallis que in terra ilia capta fuenint et

Gaufridus in misericordia et Elias committitur gaole de Flete misencordia

post mandauit Comes Marescallus"'' per Ricardum de Dol

quod dimisit eum per plegium Comitis Warenne et ideo

committatur eidem Comiti.

Matillis filia Simonis atachiata fuit ad respondendum Kent

Simoni filio suum' de placito quare traxit eum in placitum
in curia cristianitatis de laico feodo ipsius Simonis in Londonia

contra prohibicionem domini Regis etc.

Et Matillis uenit et cognouit quod traxit eum in placitum
in curia cristianitatis de quadam domo in Londonia set dicit prohibitio de

1 doniibus et

quod domus ilia ei legata fuit set bene defendit quod post {"J^^t^jj^

prohibicionem domini Regis nunquam secuta fuit etc.
biluJ^'''"^

^'

Et Simon producit sectam sufficientem que testatur etc.

et ipsa defendit uersus eum et uersus sectam suam.

Plegii Matillidis standi recto Robertus de Auberuilla et

Bartholomeus Criob*.

^Willelmus de Auerenches et Matillis uxor eius, Johannes Buck,

de Bouilla et Hauissia uxor eius, petunt uersus Robertum Bed^ni
de Ferrariis et Johannam uxorem eius racionabiles partes

**-'^°°-

Hereford.

^ These notes of amercement are the question whether burgages in
written by the copying clerk. They London can be devised, see f. 272,
would appear as marginal notes on 407 b.

the roll. 5
Bracton, f. 376 b, contrasts this

^ The Eegent. with Case 8. This is a Nnper Obiit
* Corr. suo or Simonis. and therefore the defendant can not
*
Bracton, f. 409 b, cites, what demand a view. He cites the case

seems to be a later stage of this case only as touching the view and this
as coming from Michaelmas A. R. is the point which interests the an-
2—3, a term for which there is no notator also. But observe the to us
roll extant and from which this note marvellous plea of the tenant which
book has no cases. His text is here claims for the king a large preroga-
very corrupt and I think that there tive of which we read nothing else-
has been a long interpolation. As to where.
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ipsanmi jMatillidis et Hauwisie, que eas contingimt de

hereditate Willelmi de Boclonde patris earum qui nuper

obiit, cuius lieredes ipse sunt, unde Willelmus et Matillis

petunt in comitatu Bukingham tereiam partem manerii de

Sipeham cum pertinenciis et in Bercsira tereiam partem
manerii de Boclonde cum pertinenciis et in Bedefordia

tereiam partem manerii de Westona et in Oxonia tereiam

partem manerii de Redcot et de Graltona cum pertinenciis et

in Herefordia tereiam partem manerii de Andeby cum

pertinenciis. Et Johannes de Bouilla et Haumsia uxor eius

per eadem uerba petunt tercias partes predictorum maneri-

orum ut racionabilem partem ipsius Hauwisie.

Et Robertus et Johanna ueniunt et dicunt quod predicta

maneria nominata sunt in breuibus cum pertinenciis, unde

dicunt quod plures sunt pertinencie et ideo petunt uisum de

maneriis cum pertinenciis unde petunt partes suas, et si

curia considerauerit quod non debeant habere uisum re-

spondebunt alio mode sufficienter.

Willelmus et Matillis Johannes et Hauwisia dicunt quod
non debent inde uisum habere quia ipsi nesciunt que partes

eis accidere possint ad partes suas et preterea ipsi non

petunt partes suas nisi de hereditate que fuit Willelmi patris

earum unde uidetur eis quod ipsi non debent habere uisum.

Consideratum est quod respondeat,
uisus de- Et MatiUis de Say uenit et cognouit quod nichil clamat
negatus in ./ o t.

sororum". "^ mancrio de Westona nisi dotem suam etc.

Et Robertus et Johannes" ueniunt et dicunt quod non

possunt nee debent eis respondere quia dignitas Regum
Anglie semper fuit a conquestu Anglie quod si aliquis

baronum domini regis tenencium de domino rege obiisset, et

non haberet heredes nisi filias, et primogenite filie maritate

essent in uita patris sui, dominus rex daret postnatam filiam

que remaneret in hereditate patris sui, alicui militum suorum

cum tota hereditate patris sui de qua obiit seisitus, ita quod

1 When the annotator says nisus (see No. 8) the annotator says uisas

denegatus in proparte sororum, Brae- iacet de proparte, Bracton citing the

ton (f. 376 b) citing the case says case says uidetur quod uisus iaceat.

denegahitur qviidem tenenti uisus in ^ Corr. Johanna.

placito dc proparte sororum
;
when
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alie filie nichil recuperarent uersus postnatam filiam in iiita

sua, et omnes reges habuerunt banc dignitatem et domiaus

Rex J. obiit inde seisitus iinde si bee loquela processisset,

dominus Rex amitteret dignitatem suam.

Consideratum est coram consilio domini Regis quod

respondeat.

Post uenit Robertus et cognouit quod predicta maneria

fuerunt predicti Willehni et quod Matillis et Cecilia^ sunt

sorores sororis' sue, et bene petit iudicium curie si debeant

particionem eis facere.

Consideratum est quod nichil dixerunt quare non haberent

racionabiles partes suas et ideo habeant etc. et Robertus in

misericordia pro iniusto deforciamento. Postea uenenint et

conuenit inter eos quod manerium de Chippeham cum

pertinenciis et tercia pars manerii de'

pro parte sua et due partes illius manerii de Westona

una cum aliis*
|

t*-3

Datus est dies Lamberto de Muletona petenti et Abbati

S. Eadmundi per attomatum suimi tenenti de placito

audiendi eleccionem de aduocatione ecclesie^ de Brethenham

in octabis Omnium Sanctorum pro defectu militum quia
tantum Hugo Talemasch uenit cui etc. et Willehnus Esturmy,
Rannulfus de Baribus et Willielmus de Geraruilla atachi-

entur etc. post uenit Willielmus Esturmy et habet eundem

diem.

Dies datus est Roberto de Snones petenti et Abbati

S. Augustiai de Cantuaria tenenti de placito aduocacionis

ecclesie in crastino Martini prece parcium.

Preceptum fuit uicecomiti quod poneret coram iusticiariis suht.

etc. loquelam in comitatu inter Philippum de Crediho et

Milonem de Kinbrigia et Aliciam uxorem eius et Matillidem

de Benette petentes et Willelmum Sanum, tenentem de v.

uirgatis terre cum pertinenciis in Tuderle unde duellimi

^ Corr. Hawisia. * Another erasure ; the words
- Corr. uxoris. might perhaps be restored.
3 A deliberate and seemingly wan- ' to hear the election to be made fry

ton erasure. I think the erased words the four knights of ticehe recognitors
are Westona quod Matillis de Say for a xcrit of right of adrotcsoii,

tenet in dotem remaneat.
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uadiatum fuit inter eos in eodem comitatu et quod interim

fieri faceret recordum illius loquele in pleno comitatu

secundum quod deducta fuit inter eos et recordum illud

haberet coram iusticiariis per quatuor milites ex ipsis qui

recordo illi interfuerunt ad diem ilium uenerunt Willelmus

de Coleuilla, Herebertus de Froill', Adam de Portesera et

Henricus de Wudecota set non tulerunt recordum, set prece

parcium et domini Wintoniensis* ponitur loquela ilia in

respectum usque in crastinum Animarum idem dies est

datus partibus et quatuor militibus in banco et ad diem

ilium allocetur comitatui quod non tulerunt recordum sicut

ei preceptum fuit etc.

PLACITA APUD WESTMONASTERIUM A DIE
PASCHE IN XV. DIES ANNO REGNI R H.

TERCIO.

16. ^Burp^enses de Scardeburgo queruntur quod balliui uille
^'""''

de Eboraco iniuste capiunt ab eis tholomeum contra cartam

Regis Henrici quam habent et contra cartam domini Regis
Johannis que confirmat eis libertates quas Rex Henricus

pater suus eis concessit, scilicet quod habeant omnes con-

suetudines et libertates et quietancias easdem quas habent

burgenses ciues de Eboraco per totam terram suam, unde

idem burgenses ostendunt, quod ipsi per cartam predicti

Regis Henrici fuerunt ipsi quieti de tholoneo semper usque
ad tempus Willelmi Stittcuilla qui fuit uicecomes et qui per
uim cepit ab eis tholoneum, ita quod aliquando post tempus
suum per preceptum domini Regis rccuperauenmt ipsi

^ The bishop of Winchester, Teter ter is on the same page, dated 28th
des Roches. March 1200. The citizens of York

2 Bracton, f. 56 b, has a long dis- have a grant of the right to take toll,

cussion which seems to be suggested the burgesses of Scarborough a grant
by this case ; but he names no of freedom from toll

;
which is to

names. The York charter is printed prevail ? According to Bracton pri-
in Rot. Cart. f. 40 and is dated 25th ority of seisin will overcome priority
March 1200. The Scarborough char- of charter.
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tholoneum quod pacauerunt scilicet xviij. s. iiij.
d. per manum

Hugonis filii Leofvsdni qui illos eis reddidit et hoc offerunt

probare etc.

Et Thomas le Paumer maior Eboraci et Adam prepositus

et balliui Eboraci uenerunt et defendunt uim et iniuriam et

dicunt quod carte predicte non debent eis nocere quia

antequam carte ille facte essent et antequam uilla de

Scardeburgo fundata esset, ftdt uilla de Eboraco capitalis

ciuitas domini Regis, et habuit libertates per cartam Regis
Hemici patris Regis Johamiis quam proferunt et que testatur

quod concessit ciuibus suis de Eboraco omnes libertates et

leges et consuetudines suas et nominatim gyldam suam
mercatoriam et hansas suas in Anglia et Normannia et

lestagia sua quieta sicut ea umquam melius et liberius

habuerunt tempore Regis Henrici aui Regis Henrici patris

Regis Johannis. Proferunt eciam cartam Regis Ricardi

libertates illas et consuetudines eis confirmantem per eadem
uerba. Proferunt eciam cartam^ Regis Johannis eodem
modo et per eadem uerba eis libertates et consuetudines

confirmantem. Proferunt eciam quietanciam cuiuslibet

tholonei et lastagii de wreco et pontagii et passagii et de

trespas et de omnibus customis per totam Angliam etc. et

facta fuit hec carta apud Eboracum xxv" die Marcii anno

regni Regis Johannis prime, undo dicunt quod per predictas
cartas fuerunt ipsi in seisina de tholoneo de Scardeburgo

semper usque ad hunc diem, a die quo dominus Johannes

Rex obiit sicut de illo quod pertinet ad firmam uille sue, et

unde dicunt quod sine domino Rege non possunt inde

placitare, qui' si amitterent tholoneum illud dominus Rex
amitteret de firma sua uiginti marcas per annum, et preterea
dicunt quod die quo carta Regis Johannis de quietancia eis

facta fuit et quo burgenses habuerunt cartam suam non

habuerunt ipsi ciues quietanciam de tholoneo et ideo quia
non fuerunt in seisina eo die, non debent burgenses habere

ibi quietanciam de tholoneo.

Et balliui quesiti si habuerunt quietanciam de tholoneo

1 Hot. Cart. f. 10. a Qoti. quia.



16 EASTER AND TRINITY, A.D. 1219, A.R. 3.

ante cartam Johannis Regis eis factam, dicunt quod non set

per cartam illam que eis facta fuit primo anno Regis Johannis

xv° die Marcii fuerunt ipsi semper postea quieti inde per
totam Angliam. Idem dicunt burgenses.

Et uisa fuit carta burgensium de Scardeburgo et facta

[3 b.] fuit eodem anno regni Regis Johannis eodem die.
|

17. Ricardus Noel petit uersus Reginaldum de Cornhulla
^''™*'

septem libratas terre cum pertinenciis in Dauintona et in

Hokeringe ut ius suum etc. et ut illas unde ipse fuit seisitus

ut de feodo et iure tempore Regis Johannis capiendo inde

expleta etc. et hoc offert probare uersus^ sicut curia con-

siderauerit.

Et Reginaldus uenit et defendit ius suum et ponit se in

magnam assisam domini Regis et petit recognicionem fieri

quis eorum maius ius habeat in terram illam.

Et Ricardus dicit quod magna assisa non iacet quia ipse

tenuit terram illam ut ius suum et ut illam que ei iure

hereditario descendit de Noel fratre suo cui Rex Ricardus

illam dedit per cartam quam profert. Contigit autem quod

placuit domino Regi Johanni quod ilium fecit capere et

inprisonare^ ita quod in prisona finem fecit cum domino Rege

pro corpore suo redimendo pro 1. marcis ita quod per finem

ilium exiuit de prisona et dominus Rex fecit eum habere

talem seisinam qualem habuit die quo captus fuit ita quod
tunc seisitus fuit de predicta terra et de fine suo reddidit

domino Regi quandam partem scilicet xviij. marcas et xl.

denarios et quia non potuit residuum reddere ad terminos

suos uenit predictus Reginaldus pater ipsius Reginaldi et ut

uicecomes disseisiuit eum de predicta terra pro fine illo et

quod tali occasione disseisitus fuit per ipsum Reginaldum

patrem et non alia occasione ponit se super im-atam patrie et

Reginaldus similiter*.

18. Cristina de Sancto Claro petit uersus Gilebertum de

Sancto Claro terciam partem j.
carucate terre cum perti-

nenciis in Stanes quam clamat ut racionabilem dotem s\iam

1
Supply eum. pleads specially and the parties go to

2 Sic. a jury on an issue of fact.

3 In a writ of richt the demandant

liuk.
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de libero tenemento quod fuit Hugonis de Sancto Claro

quondam uiri sui unde nichil habet ut dicit

Et Gilebertus uenit et defendit ius suum et dicit quod

nunquam earn inde dotauit nee dotare potuit quia nunquam
terram illam habuit quia finis factus fuit inter Simonem

patrem ipsius Gileberti et Johannem patrem ipsius Hugonis
ita quod predictus Johannes remisit et quietum clamauit de

se et de heredibus suis predict© Simoni et heredibus suis

totum ius et clamium quod habuit in predicta terra et inde

profert cyrographum quod testatur quod tota terra remaneat

eidem Simoni et heredibus suis et ideo uidetur ei quod non

debet dotem inde facere.

Et Cristina uenit et dicit quod hoc non debet ei nocere

quia ipsa fuit desponsata antequam finis ille factus fuit inter

eos et preterea predictus Johannes pater ipsius Hugonis fecit

cartam suam predict© Hugoni uiro suo quam profert sub hac

forma, Sciant etc. quod ego Johannes de Sancto Claro reddidi

et quietum clamaui Hugoni filio et heredi meo in curiis

omnium dominorum meorum de quorum feodis tenui omnes
terras meas et tenementa cum omnibus pertinenciis suls,

scilicet quia idem Hugo Cristinam neptem Roberti Bataill'

consilio et precepto meo in uxorem duxit et quia idem

Hugo mihi dedit decem marcas in magno negocio meo
et aquietauit me uersus Isaac et Flemenlem Judeos de Ix.

marcis argenti quas eis debui et pro hac donacione et

quietacione ego Johannes affidaui quod post predictam
conuencionem non dabo neque inuadiabo neque uendere

potero alicui terram neque redditum neque seruicium aliquod
de hiis predictis tenementis et feci banc conuencionem et

quietam clamanciam ad festum S. Mich, proximum post
obitum Gileberti Foliot Londoniensis Episcopi*. Unde eadem
Cristina dicit quod si super banc conuencionem et cartam

factam fuit finis factus in curia Regis hoc ei non debet

nocere quia curia decepta fuit eo quod post conuencionem

illam idem Hugo* nullam potestatem habuit alienandi

aliquam partem terre sue sine ipso Hugone unde dicit

1 The bishop died in 1187. So ' Corr. Johannes.
this is an old story.

M. 2
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quod quando finis ille factus fuit idem Johannes non fuit

in seisina de terra ilia, immo predictus Hugo fuit in seisina

sicut de ilia unde Johannes dimiserat se et inde ponit se

super iuratam patrie.

Et Gilebertus petit iudieium si hoc debeat ei nocere

quod Johannes talem conuencionem fecit predict© Hugoni
et si hoc non sufficit quod finis factus fuit inter predictum
Simonem et Johannem patrem ipsius Hugonis antequam
fuit desponsata et inde se ponit super iuratam patrie.

Et Cristina quesita ubi esset Hugo uir suus quando finis

factus fuit dicit quod fuit ultra mare et quod postea uenit

post finem ilium et fuit uiuus per xv. annos et nullum

clamium apposuit.

Eadem Cristina petit eodem modo terciam partem red-

ditus XV. solidorum uersus Willelmum de la Merse in ea-

dem uilla ut dotem suam etc. Et Willelmus defendit ius

suum et dicit quod predictus Johannes pater Hugonis remisit

ei tenementum pro quo reddere solebat xv. solidos tenendum

sibi et heredibus suis per seruicium quatuor denariorum

annuatim soluendorum ipsi Johanni et heredibus suis pro
omni seruicio et inde profert cartam ipsius Johannis que hoc

idem testatur et dicit quod hoc factum fuit antequam idem

Hugo eam desponsauit unde uidetur ei quod non debet inde

dotem habere.

Et Cristina uenit et dicit quod carta ilia facta fuit post con-

uencionem factam inter Johannem patrem ipsius Hugonis et

ipsum Hugonem et postquam ipsa fuit desponsata ipsi Hugoni
i-'^O et inde ponit se super iuratam patrie et Willelmus similiter.

|

Dies datus est eis de audiendo iudicio suo a die S. Trin.

in XV. dies et quia per cartam testatum est quod Johannes

pater Hugonis semper tenuit terram illam et non demisit se

et preterea idem Hugo nullum clamium apposuit ut ipsa

cognouit Consideratum est quod ipsi inde quieti et Cristina in

misericordia et heres eius habeat tale recuperare quale habere

debebit et ipsa in misericordia. Idem est de Willelmo'.

1 There is no need for a jury ; the between the father (John) and the
cases can be decided on the pleadings son (Hugh) does not serve as a con-
and the deeds. The mere convention stitution of dower ex asseusu patris
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^Henricus de Ferlege, Stephanus de Strattona, Kobertus suht.

de Heche, Thomas de Strattefelde quatuor milites missi

fiierunt ad Dionisiam Paynel que languida est ut dicitur ad

audiendum quern ipsa loco suo attomare uoluerit ad

luerandum etc. in assisa ultime presentacionis uersus

Priorem S. Trinitatis de Eboraco de ecclesia de Bartona in

comitatu Lincolnie et Hemicus Robertus et Thomas ueniunt

et dicunt quod posuit loco suo Stephanum Boncrestien uel

Henricum de Watham.

Preceptum fiiit uicecomiti Suffolcie ut iusticiarii itiner- ijnc.

antes in comitatu Lincolnie mandauerunt iusticiariis de

banco quod non omitterent propter libertatem S. Aldrethe

quin ponerent per uadium et saluos plegios Godefiidum de

Waur' Ricardum de Wikelawe, Hugonem de Herkestona et

Henricum de Bowtona uisores infirmitatis quam Prior de

Buttele in curia etc. coram iusticiariis itinerantibus
*

in

comitatu Lincolnie essoniauit se de malo lecti uersus

Brianum filium Alani de placito aduocacionis ecclesie de

Bikere quod essent coram eisdem iusticiariis apud Lincolniam

in crastino clausi Pasche ad testificandum uisum suum et

quem diem ei posuissent et ad ostendendum quare non
fuerunt etc. et quod summoneret balliuos predicte libertatis

quod essent ad eundem terminum etc. audituros indicium

suum de hoc quod non atachiauerunt ipsos quatuor milites

quod essent etc sicut eis preceptum fiiit, ut eisdem iusticiariis

itinerantibus per literas suas significauit ad predictum diem
non uenenmt milites coram iusticiariis itinerantibus ut

mandauerunt nee prior, et uicecomes mandauit quod milites

athachiati fuerunt scilicet Godefiidum per Radulfnm le

Fullum, et Godign Paunte et Ricardum per Willelmum
filium Radulfi et Rogenim de ^liddeford et Hugonem per

Hugonem Agnes et Rogerum Pecot et Henricum per
Edwardum de Bortona et Emulfum filium Alexandri, Man-
dauit eciam uicecomes quod Godefiidus balliuus Sancte

for the son's widow, or at all events ^ The whole of this case is can-
will not avaU against a tine or, even celled. Probably it was extracted
as it seems, a release by the father. by mistake.
The judgment is not to prejudice any

'

* The eyre of 1218 19.
claim on the part of the son's heir.

2—2
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Aldrethe summonitus fait et ideo consideratum est quod
milites ponantur per meliores plegios quod sint a die S. Trin.

in tres septimanas apud Westmonasterium etc. et resum-

moneant^ predictos balliuos Sancte Aldrethe quod sint

audituri indicium suum de hoc quod non atthachiauerunt

etc. et habeat ibi nomina secundorum plegiorum et nomina

balliuorum^ etc.

21. Assisa uenit recognitura utrum xv. acre terre cum
itiucre. pertiucuciis in Thotintona, sint libera elemosina pertinens

ad ecclesiam de Thotintona quam Priorissa de Campese tenet,

an laicum feodum Willelmi de Mortuo Mari qui uenit et

dicit quod assisa non debet inde fieri quia Johannes le

Strange qui dominus erat illius feodi dimisit terram illam

Sampsoni persone illius ecclesie et postea dimisit terram

illam Osberto persone eiusdem ecclesie per seruicium xii.

denariorum de censu, et faciendo inde tres aruras liberas et

tres syas^ liberas et ad scutagium xx. solid, xii. den., et

predictus Johannes dedit terram illam Roberto de Mortuo

Mari patri predicti Willelmi post mortem predicti 0, persone

per concordiam factam inter predictos Johannem et Ro-

bertum in curia domini Regis. Et Robertus de Mortuo

Mari dedit terram illam Willelmo le Brun persone ecclesie

predicte ad uitam suam. Defuncto autem predicto W.

persona, saisiuit predictus Willelmus terram illam in manum
suam et inde ponit se super iuratam. luratores dicunt quod

Sampson qui fuit primo persona illius ecclesie uixit bene

xxiiij. annis et tenuit terram illam per predictum seruicium.

Et Osbertus secundo persona uixit bene Ix. annis, et tenuit

terram per predictum seruicium et quod nesciunt si

Willelmus le Brun tercio persona qui terram illam tenuit

per xxij. annos fecit aliud seruicium an non, quia ipse

Willelmus fuit sen'* et cognatus ipsius Johannis extranei^ et

^ Corr. resummoneat. alludes to this case, f. 442 b "et si

^ More of this matter below, see ad resummonitionem non uenerifr,

Case 28. The bailiff of the liberty amercietur graviter, ut de term. S.

of S. Aldreth has failed to make a Trin. a. r. r. H. 3°."

summons. He is himself summoned ^
? perhaps sicas, ditches, trenches.

and makes default. Here he is re- * scnescaUus (?)

summoned: again he makes default ' John I'Estrange.
and is therefore amerced. Bracton
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quia de tarn longinquo tempore fuit predicts ecclesia seisita

de terra ilia et quod fecit domino tale seruicium etc. nesciunt

iuratores discemere si sit laicum feodum predicti Willelmi

an libera elemosina pertinens ad ecclesiam predictam. Et

ideo considerauenmt iusticiarii itinerantes quod iuratores

recederent sine die et quod partes essent apud Westmonas-

terium ad audiendum ibi inde iudicium suum. Misso autem

hoc recordo apud Westmonasterium sub sigillLs iusticiariorum

itinerantium per preeeptum domini regis in oct, S. Trin.

presentibus partibus quia iuratores dicunt quod ecclesia per
tarn magnum tempus seisita fuit de terra ilia et nesciunt si sit

libera elemosina per seruicium predictum quod fecit, cum

quidem plures terre date sint in elemosinam ecclesiis quarum
quedam date sunt in Hberam puram et perpetuam elemosi-

nam, ille scilicet que nullum faciunt seruicium, abe in

liberam elemosinam tantum, scilicet ille que faciunt seruicium

quod ad terram illam pertinet, (Donsideratum est quod
Priorissa recuperauit seisinam suam et WiUebnus in mise-

ricordia non obstante seruicio quod terra ilia debet ut pre-
dictum est\

Walterus de Percy' petit uersus Magistrum hospitalis
Ebor.

Sancti Leonardi de Eboraco j. carucatam terre cum per-
tinenciis in Martona ut ius suum etc. et ut illas unde Agnes
de Flamnamuilla* mater sua fiiit seisita ut de feodo et iure

tempore Regis Johannis capiendo inde etc, et de ilia unde in

quam idem Magister non habuit ingressum nisi per Johan-

nem le Birkin, quondam uirum ipsius Agnetis cui ipsa in

uita sua contradicere non potuit et inde producit sectam etc
et si hoc non sufficit oflFert ponere se super iuratam.

Et Magister uenit et defendit ius suum et dicit quod
alias petiit uisum de terra ilia et nondum habuit uisum et

* The distinction between a gift in hull in their Yorkshire eyre A. B. 3.
liberam et perpetuam elemosinam and It is a difficult question whether the
a gift in liberam puram et perpetuam heir of husband and wife can claim
elemosinam, is taken by Bracton, f. his mother's land against his father's

^J^- , feoffment, for this feofifment he may
".
Writ of entry sur cui in uita. have to warrant. Case 60 displays

This seems to be the case discussed this action at a subsequent stage,
in Br. f. 322 as having come before ^ FlamaxuHlal
the Bishop of Durham and Pates-
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ideo adhiic petit et Walterus hoc cognouit et ideo considera-

tum est quod Magister habeat uisum et ideo datus est eis

[4 b.] dies a die S. Joh. in tres septimanas et interim etc.
|

Et Magister ponit loco suo Walterum de Beniwgeburgo
et Walterus ponit loco suo Rogerum Bigot etc. et similiter

uersus Priorissam de Surningezheyt de placito terre etc.

23. Idem Walterus optulit se quarto die uersus Priorissam

de Minketona^ que se essoniauit de malo lecti uersus eum de

placito terre etc. et Priorissa non uenit etc. nee milites qui

fecerunt uisum de ea et super hoc uenit Willelmus de Percy
frater eiusdem Walteri et dixit quod ipse tenet terram unde

placitum est in dominico et non Priorissa, et Walterus hoc

cognouit et retraxit se uersus eam et non uult sequi uersus

eam et ideo in misericordia et plegii sui de prosequendo
similiter. Et sciendum quod uicecomes mandauit quod
Priorissa uisa fuit et quod milites dederunt ei languorem
et posuenmt ei diem a die uisus sui in j. annum apud turrim

Londoniensem et ideo mandatum est Priorisse per clericum

Magistri hospitalis predicti quod mittat ad curiam et tunc

mandetur ei quid inde facere debeat'' ipsa postea misit ad

curiam et petiit licenciam surgendi et habet sicut de loquela
de qua idem Walterus retraxit se etc.^

24. Simon de Kima et Roesia uxor eius optulerunt se quarto
die uersus Hugonem de Lay de placito quod esset auditurus

recordum et indicium suum de assisa mortis antecessoris que
summonita fuit inter eos in curia domini Regis Johannis

de X. bouatis terre cum pertinenciis in Appeltona etc. et

Hugo non uenit etc. set se essoniauit de malo lecti et

essonium non iacuit* etc. et ideo resummoneatur quod sit a

die S. Johannis in xv. dies et uicecomes loci^ recognitorum

qui obierunt ponat alios ita quod habeat tot et tales etc. et

illos uenire faciat etc. et athachiet Alanum de Folifeai et

Alanum de Knapetona et Robertum Sepeshee etc.

'' Nnn-Monkton. Monast. iv. 192. to get up. Br. f. 355 b.
2 What follows would be postscript

* There is no essoin de malo lecti

on the roll. in an assize. Br. f. 311 b. More of
* The prioress having essoined this action below, Case 37.

herself for bed-sickness must stay in " Corr. loco.

bed unless the Court gives her leave

Ebor.
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Assisa uenit recognitura si Thomas de Wilne pater Noting.

Alani qui infra etatem est ftiit seisitus in dominico suo ut

de feodo de dimidia carucata terre cum pertinenciis in Wilne

etc. die etc et si etc. quam terram Magister Robertus de

Xeuilla tenet qui uenit et dicit quod de eadem terra fuit

placitum in curia domini Regis Johannis inter predictum £22^'
Thomam et Ricardum de Mariscis tunc personam prebende
illius ita quod idem Thomas uenit in curiam et ei reddidit

terram illam ut ius prebende sue et bene defendit quod

nunquam fait inde seisitus ut de feodo et iude ponit se

super iuratam et idee procedat assisa, set ponitur in

respectum usque in tres septimanas post festum S. Joh. Babt

pro defectu recognitonim quia nullus uenit et ideo omnes

atthachientur et uicecomes apponat tot et tales etc. et

sciendum quod hec assisa ponitur apud Westmonasterium

pro libertate baronum de scaccario qui non debent alibi

placitare\

Radulfus de Ecleshale optulit se quarto die uersus Ebw"-

balliuos Comitis Warenne de curia de Cunningeburgo de

placito quod haberet coram iusticiariis per quatuor milites

etc. recordum de loquela que fuit in eadem curia inter

Radulfum predictum petentem et Robertum de Wintewurthe

tenentem de xv. bouatis terre cum pertinenciis in Dautorm

unde duellum uadiatum, armatum et percussum fuit in

eadem curia et imde finis factus fiiit inter eos in prefata

curia qui finis non tenetur eidem Radulfo ut dicit et uersus

Robertum de Wintewurthe de placito quod esset auditurus

recordum illud et de predicto j&ne responsurus etc et balliui

non uenerunt etc. nee milites cum recordo nee Robertus etc

et uicecomes mandauit quod illud preceperat Matheo de

Shepele senescallo Comitis et aliis balliuis de curia de

Cuningeburgo et quod Robertus summonitus fiiit et sum-

monicio testata est et ideo consideratum est quod uicecomes

attachiet balliuos predicte curie quod sint a die S. Joh.

in tres septimanas etc et ibi habeant recordum de loquela

' Master Robert Neville is, I snp- cestor -would be taken in the country

pose, a baron of the Exchequer. as provided by the Great Charter.

Generally an assize of mort d'an-
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I>c temiiuo
S. Mich, et

Pasch. Aim.

iij. incip.

iiijto2.

27.

28.
Kuf.

[5.1

29.
liuk. de
Itincre.

etc. sicut deducta fuit etc. et ad audiendum^ suum de hoc

quod illud non habuerunt sicut etc. et.uicecomes atthachiet

Robertum quod sit etc. auditurus recordum etc. et Radulfus

ponit loco suo Willelmum de Mortona etc.

Hamon le Qwneyfe et Matillis uxor eius atthachiati

fuerunt ad ostendendum quare fecerunt uastum et exilium

de bosco de Hethilla quod tenent in dotem ipsius Matillidis

de hereditate Alberti de Neuilla ad exhereditacionem ipsius

Alberti contra prohibicionem domini Regis etc. unde idem

Albertus ostendit quod post pacem factam et iuratam etc.

extirpauit ipse arbores circa domum et boscum uendidit

et dedit et uastauit ita quod uastum fecit ad ualenciam

1. marcarum et inde producit sectam etc.

Et ipsi uenerunt et petunt uisum de bosco unde fecerunt

uastum. Et ideo consideratum est quod habeant uisum per

xiL legales et discretos homines de uisneto illo et quod
sint coram iusticiariis a die S. Joh. in tres septimanas ad

testificandum quod uastum et quod exilium ipsi fecerunt

de predicto bosco idem dies datus et partibus.

^Brianus j&lius Alani optulit se quarto die uersus Priorem

de Buttele* qui se essoniauit de malo lecti uersus eum de

aduocacione ecclesie de Biker' et Prior non uenit etc. nee

milites qui fecerunt uisum de eo set se essoniauerunt et

habent diem per essoniatores suos sicut patet in esson'^ et

Godefridus senescallus S. Aldrethe summonitus fuit ad.

audiendum indicium
|
de hoc quod non atthachiauit ipsos

quatuor milites sicut ei preceptum sepius fuit, et ipse non

uenit etc. et ideo in misericordia pro defalta et pro trans-

gressione.

Assisa uenit recognitura si Gaufridus do Querendona

auunculus Gaufridi de Clemdona fuit seisitus in dominico

suo ut de feodo et® dimidia hida terre cum pertinenciis

^
Supply indicium.

- This note is concerned with
Case 27, which appears at a later

stage on the roll of Mich, term A. R.

S—4
; see below, Case 56. The de-

fc-ndant's name should be Hanio do

I'Enveyse or the like. Bracton, f.

316, cites this case from Mich. A. E.

3—4.
3 See above Case 20.
*
Butley Abbey, founded by Eanulf

Glanvill. Monast. vi. 380.
' inter esso7iia (?). As appears

among the essoins, record of which
is kept on a separate roll.

* Corr. de.
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in Alesbiria die quo obiit et si obiit et si etc. per breue

Regis ingressu^ quam terrain Joscelinus de la Warderoba

tenet, qui uocat inde ad warantum Willelmum de Mande-

uilla Comitem Essexie, habeat eum in oct. S. Mich, per
auxilium curie. Idem datus est eis" dies octo recognitoribus

qui uenerunt et
ij. per essoniatores suos et alii atthachientur

et loco Willelmi le Dun, Willelmi de Optona qui amouentur

ponat uicecomes etc. Et sciendum quod breue originale

amissum fuit' in guerra, set uisus factus fuit de teira et

hoc testatum fuit per iuratores* et uicecomitem, et ideo

procedat loquela
Assisa uenit recognitura si Suanilla filia Walteri mater

Simonis fuit seisita in dominico suo ut de feodo et^ de

dimidia uirgata terre cum pertinenciis in Fenddraytona die

quo obiit etc. et si etc. quam terram Margareta que fait

uxor Petri filii Andree et Jacobus filius eius tenent. Et

Margareta uenit et uocauit inde ad warantum predictum
Jacobum eo quod nichil clamat inde nisi in dotem, et Jacobus

est infra etatem et hoc idem cognouit, set quia Simon dicit

quod mater sua tenuit de Andrea patre ipsius Jacobi et

Andreas nullum ius habuit in terra ilia nisi per intrusionem
—

.. post mortem matris sue sicut in ilia terra quam cepit

in custodiam, Consideratum est quod assisa procedat, non

obstante eo quod Jacobus® est infra etatem. Et sciendum

quod idem Jacobus uocauit coram iusticiariis itinerantibus

inde ad warantum Benedictum filium Benedicti ut idem

Jacobus cognouit, et Simon similiter eundem^ set non habui-

mus inde recordum nee warantum inde habere debebit eo

quod Simon clamat tenere de eo^ set ponitur assisa in

respectum usque in oct. S. Mich, pro defectu recognitorum

quia nullus uenit et ideo uicecomes habeat corpora omnium.

Concordati sunt per licenciam iusticiariorum et est con-

Cantbr.
de Itinere.

Corbyn.

Xota
ideo per
intrusionem
quia tene-
mentum illud

tenebatur in

soccagio.

capitalem
douiinum
suum de quo
ipse tenere
dehuit de
inul'aiieto

paths sui^.

^
gressu interlined so as to turn in

into ingressii.
^ Omit eis.
* As to the loss of the original

writ, see Br.f. 257 b.
* Or iurutam.
•' Omit et.
•^

Jacobus; interUned by annotator.

^ InterUned by annotator.
* "We (the Court) have not had

the record and Simon vrill have no

right to have Benedict as warrantor
for Simon does not claim to hold
of Benedict."

*
Usuallj- you cannot make an

infant defendant who is in seisin
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81.
Norlit.

Nota
Bastardus

quia an i.

cordia talis quod Simon remisit et quietum clamauit eidem

Jacobo etc. totum ius etc. quod habuit etc. pro xxiij. s.

quos ei dedit.

Reginaldus filius Roberti tulit assisam de morte ante-

cessoris uersus Ricardum Crok de dimidia uirgata et j.
acra

terre cum pertinenciis in Stauertona de qua terra de morte

Ricardi filii auunculi sui Radulfus filius Alurici tulit assisam

de morte eiusdem Ricardi fratris sui, et de qua terra Elias

Albe tulit similiter assisam mortis antecessoris de morte

Osberti patris sui. Et Radulfus quesitus si Reginaldus
fuit filius primogenitus fratris sui, dicit quod reuera fuit,

set ipse Reginaldus est bastardus ita scilicet quod ipse natus

fuit antequam mater sua fuit desponsata, et Reginaldus
hoc cognouit, et Elias quesitus, si Osbertus pater suus

obiit ante predictum Ricardum dicit quod reuera obiit ante

eum, et quod Osbertus tenuit terram illam et posuit se in

religione apud Dauintre, set reuera Ricardus predictus fuit

postea seisitus de terra ilia et obiit inde seisitus set ipse

ipse^ uillanus fuit et emit libertatem suam et idem dicit

de Reginaldo^

qr super esson'. Et quia Reginaldus cognouit quod

ipse fuit bastardus sicut predictum est* et preterea Radulfus

cognouit quod Osbertus obiit antequam Ricardus frater

suus, Consideratum est quod de illis duobus remaneat assisa

et procedat pro Roberto de morte Osberti patris sui. Et

Ricardus uenit et uocat ad warantum Priorem de Dauintre

a church this means incumbeiitcy ;

perhaps it here means tenancy. Per-

haps the note consists of two pieces,

(I) an explanation of the per in-

trusionem in the text {ideo per intru-

sionem quia tenementum illud tcne-

hatur in soccagio), and (2) an ex-

planation of Jacob's vouching Benet
fitz Benet {capitalem dominum stium

de quo ipse etc.) In the original

soccagio ends and capitalem begins
a line. Compare Case 43.

1 Bastardus quia antc-natus, born
before the marriage of his parents.

2 Sic.
3 A line is left blank.

*
quia an, interlined; quia ante-

natus.

answer touching land of which his

ancestor died seised (Br. f. 422 b).

The parol demurs until the defendant

is of age. But this is not so if the

ancestor was a disseisor or intruder.

In the present case there is an in-

trusion. Swanill was Andrew's

tenant; on Swanill's death Andrew
entered as a lord claiming guardian-

ship; but the land was socage; there-

fore Andrew was a mere intruder.

(The terminology of the time does

not distinguish abatement from in-

trusion.) This seems the point of

the case and marginal note ; but the

latter I can not construe; it may be

fragmentary. I can only expand inU-

hdmcto into incumbramento : used of
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qui ei warantizat. Concordati sunt pro dimidia marca quam
Prior dat per licenciam per plegium\

Assisa uenit recognitura si Eadulfus 'SoTenuit frater
^^^{^^^^

Sarre fuit seisitus in dominico suo ut de feodo de
j.

hida

terre cum pertinenciis in Croftona die quo obiit etc. et si etc.

quam terram Ricardus filius Milonis tenet. Qui uenit et

dicit quod assisa non debet inde fieri quia Radulfus predictus

fuit firater Milonis patris sui ex parte patris et matris et

desicut ipse est filius fratris et ipsa est amita sua soror

patris sui de uno stipite non uidetur ei quod assisa debeat

procedere et ipsa hoc non potuit dedicere immo hoc cognouit

et preterea ipsa habuit sorores cuius filii adhuc superstites

sunt et ideo consideratum est quod assisa non iacet et

ideo Ricardus inde quietus et Sarra in misericordia*.

Ida que fuit uxor Henrici de Claro becco petit uersus suf.

Sarram de Grettona custodiam terre et heredis Walteri

de Grettona in Gretona que ad eam pertinet eo quod filius et

heres eiusdem Walteri qui infi^ etat^m est de ea tenere

debet per seniicium militare et racione custodie heredis

predicti Henrici uiri sui qui tenuit de domino Rege et

unde ipsa Ida finem fecit cum domino Rege pro habenda

custodia terre et heredis ipsius Henrici uiri sui unde ipsa

ostendit quod in inicio guerre et semper antea tenuit idem

Walterus de Gretona terram illam per seniicium militare de

Henrico uiro suo reddendo inde per annum xij. d. et faciendo

seniicium forinsecum, scilicet ad scutagium xx^^ sol.
iij.

d. et

ad plus plus et ad minus minus et quod idem Henricus ita

fuit seisitus de seruicio illo et quod terra ilia tale seniicium

debuit predicto Henrico offert ponere se super iuratam patrie. 1
[s ^]

Et Sarra uenit et defendit quod predictus Walterus nun-

quam tenuit per seniicium militare de predicto Henrico

set reuera ipse tenuit de eo quamdam terram in Gretona per
libenim socagium reddendo per annum xij. d. pro omni

seruicio et inde ponit se super iuratam et Ida similiter.

1 Here on the roll wonld follow the - Sarah's claim seems very ill-

name of the person who becomes founded, for, even were she a sister of

pledge for the tine payable for leave the whole blood, would not the son
to compromise the action. of a brother be preferred?
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Et quia testatum est super scaccarium et per Radulfum

de Neouilla^ quod Ida finem fecit cum domino Rege pro

habenda custodia heredis Henrici^ et cum undique ponunt se

in iuratam de seruicio, Consideratum est quod iurata inde

fiat et ueniat a die S. Mich, in xv. dies ad recognoscendum si

predictus Walterus tenuit terram in Gretona per seruicium

militare uel per seruicium socagii etc.

34. Prior de Mertona fecit summoneri Alanum de Bertona
cantbr. g^ Rocsiam uxorem eius et Matillidem sororem ipsius

Rohesie ad respondendum quare ipsi impediunt presenta-

cionem suam ad ecclesiam de Bertona que uacat etc. et

ipsi uenerunt et dixerunt quod aduocacio illius ecclesie fuit

ius ipsarum Rohesie et Matillidis ut ipsa que eis descendit

iure hereditario de antecessoribus suis et quod antecessores

sui presentauerunt ultimam personam scilicet quemdam
Sauaricum qui ultimo obiit persona etc. Et prior hoc

defendit ita quod per assensum utriusque partis et per con-

silium curie summonita fuit quedam assisa inter eos ad

recognoscendum quis aduocatus tempore pacis presentauit

ultimam personam etc' et capta fuit assisa inter eos de

ultima presentacione et iusticiarii non potuerunt certificari

per sacramentum iuratorum ad quem eorum pertineret ius

presentandi et ideo tunc consideratum fuit quod xij. tam

milites quam liberi homines de eodem uisneto et de anti-

quioribus et discretioribus summonerentur per quos melius

possint certificari. Et ipsi -uenerunt et dixerunt super sacra-

mentum suum quod quidem Sauaricus tenuit ecclesiam

illam tota uita sua ut persona set nesciunt nee inquirere

potuerunt de cuius presentacione. Cum autem idem Sa-

uaricus confestus* esset senio posuit se in custodia Eborardi

filii sui et ecclesiam illam. Defuncto autem ipso Sauarico

Eborardus filius eius remansit in ecclesia ilia set nesciunt

de cuius presentacione nee si admissus esset ad personatum
ab episcopo, set ut audiuerunt cum episcopo loci placeret

inquirere qua aduocacione ipse teneret se in ecclesia ad-

^ The Vice-Chancellor. Quare impedit is turned into an
-
Quite true. Rot. CI. p. 349. Assize of Darrein Presentment.

•' By consent of the parties the • Corr. confcctus.
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uocauit priorem de Mertona set bene dixerunt quod nesci-

uerunt utrum idem prior uel aliquis predecessonim suorum

uel Alanus predictus uel aliquis antecessorum suorum pre-

sentasset ad eeclesiam illam uel non. Et quia iusticiarii

non potuenint per primes uel secundos iuratores certiiicari ad

quem eonim pertineret ius presentandi nee sciri potuit quis
eorum esset in seisina de aduocacione illius ecclesie, Con-

sideratum fuit quod unusquisque eorum ostenderet ius suum
et datus fuit etc.^

Unde Prior uenit et dicit quod aduocacio illius* est

ius ecclesie sue de . Mertona ut ilia quam Radulfus de

Cahaum' pater Willelmi dedit ecclesie de Mertona per
cartam suam quam profert et que testatur quod idem

Radulfus dedit etc. deo et ecclesie S. Marie de Mertona

et fratribus ibidem deo seruientibus omnes ecclesias tocius

terre sue in perpetuam elemosinam post decessum Hugonis
filii sui persone unde idem Prior dicit quod terra ilia fuit

ipsius Radulfi cum aduocacione ecclesie et quod dedit illam

aduocacionem predicte ecclesie de Mertona. Profert eciam

cartam Willelmi filii et heredis predicti Radulfi de Cahaum*

que testatur quod ipse dedit et concessit deo et ecclesie

S. Marie de Mertona etc. omnes ecclesias tocius terre sue

inter quas nominat eeclesiam de Bertona et postea confirmat

eis donacionem patris sui etc. Profert eciam cartam Gaufridi

Eliensis episcopi in qua continetur quod ipse confirmat

donacionem Radulfi de Cahaun' et Willelmi filii sui de

ecclesia de Bertona. Profert et literas domini pape Alexandri

donacionem illam eis confirmantes et dicit ideo Prior quod
Willelmus de Chaun' debet ei illam aduocacionem warenti-

zare. Et Willelmus presens est et cognoscit cartam patris
sui et cartam suam et illam aduocacionem ei warentizat.

Et Alanus de Bertona et Roheisia uxor eius et Matillis

soror ipsius Roheisie ueniunt et dicunt quod aduocacio illius

ecclesie est ius ipsarum Roheisie et Matillidis sicut ilia que
eis descendit ab antecessoribus suis a conquestu Anglie

quia quidem Fulky Warwel uenit ad conquestum Anglie

1 As the jurors know nothing of about the right: see Br. f. 239 b.

the seisin the parties have to plead
-
Supph- ecclesie.
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idem Fiilky habuit medietatem iiille de Bertona et fiindauit

illam ecclesiam super terram suam et habuit quemdam filium

suum Hugonem nomine cui terra ilia descendit post Fulky
idem Hugo dedit ecclesiam illam cuidam clerico suo Hugoni

qui illam ex dono suo tenuit per xl. annos
;

de ipso

Willelmo^ descendit terra ilia cum aduocacione cuidam

Willelmo filio et heredi suo qui ecclesiam illam dedit cuidam

clerico suo Sauarico nomine qui illam tenuit per xl. annos

et eo amplius per presentacionem suam
;
de illo Willelmo

descendit terra ilia cum aduocacione cuidam Elie filio suo et

de ipso Elia predictis Roheisie et Matillidi filiabus suis et

heredibus. Et quod ita descendit terra ilia cum aduocacione

ipsis Roheisie et Matillidi sicut predictum est et quod ante-

cessores sui fuerunt ita seisiti sicut predictum est de aduoca-

cione ilia offert probare prout curia considerauerit et bene

defendit quod predictus Radulfus de Chaun' uel Willelmus

filius eius nunquam seisinam habuerunt de predicta aduoca-

cione et hoc ofFert defendere sicut curia considerauerit et

desicut ipsi nullam seisinam inde habuerunt uidetur ei quod
donum eorum nullum fuit.

35. Johannes Eskelling' filius Roberti summonitus fuit ad

respondendum Henrico de Franckeiney et Johanni de

Eproiir iuniori quo waranto ingressum habuit in manerio de

Atford cum pertinenciis unde Henricus seisinam habuit per
[6-] preceptum domini Regis ut

]
dicit unde idem Henricus

ostendit quod per breue domini Regis habuit ipse seisinam

illius terre cum predicto Johanne racione custodie ipsius

Johannis. Et uicecomes misit breue domini Regis per quod
fecit ei habere seisinam in hec verba: H. dei gracia etc.

uicecomiti Dors, salutem. Precipimus tibi quod in pace
habere facias Henrico de Francheiney custodiam terre de

Atford Oskelling' quam R. Dunhol. Episcopus eidem Henrico

contulit ea occasione quod dominus Rex Johannes predictam
custodiam eidcm episcopo contulit unde idem Henricus

queritur quod sicut ipse fuit in seisina illius custodie per

preceptum domini Regis per breue suum uenit predictus

Johannes ct aramiauit assisam noue disseisinc uersus ipsum
^
Qu. Hugone.

Dorset,
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Henricum de predicta custodia, ita quod per assisam iUam

captam super preceptum domini Regis amisit ipse seisinam

suam et petit hoc sibi emendari.

Et Johannes filius Roberti^ uenit et dicit quod ipse habet

ingressum in terra ilia sicut in iure et hereditate sua et ut in

ilia que ei descendit iure hereditario de antecessoribus suis
;

quia quidem Johannes^ Eskeling' auus suus fuit seisitus de

terra ilia ut de feodo et iure et tenuit earn de domino Resre,

idem Johannes habuit duos filios Robertum scilicet primo-

genitum et Johannem^ postnatum patrem istius Johannis

junions*, idem Robertus exiuit de terra tempore Johannis

patris sui*, defuncto autem Johanne auo* dominus Rex
Johannes commisit custodiam illius terre Engelramo de

Pratellis' in custodia cum predict© Johanne seniore^ postea
autem quando Gaufridus de Maundeuilla habuit Comitissam

Gloucestrie in uxorem® uenit idem Johannes'** sicut filius et

heres predicti Roberti primogeniti fratris et optulit ei

homagium suum et Comes cepit homagium suura et ei

reddidit plenariam seisinam suam, postea uenit Henricus

predictus cum ui sua et eum inde disseisiauit ita quod coram

iusticiariis itinerantibus recuperamt ipse seisinam suam uersus

eum per assisam none disseisiue inde inter eos captam et

tale ingressum habet in terra ilia et non uidetur ei quod de

hereditate sua debeat ei alio modo respondere,

"Ricardus filius Godmni petit uersus Godwinum patrem s°"-

suum quod teneat ei copuencionem factam inter eos de JJfe^^

^ The pedigree is not very clear,
but I think there are four Johns
in the case ; thus :

—
John I.

I

Robert

I

JohnH.
(EskeUing')
the defendant.

* John I.
3 John m.
* John IV.
* John I.
« John I.

Johnin.

John IV.

(de Eproill')

Henry's ward.

^ Preaux.
8 John III.
^ Hawisa divorced wife of King

John. The king's claim to ward-
ship was probably in right of his
wife.

^o John n. ; but over Johannet a
word is interlined which has not
been deciphered.

1^ This case may illustrate a stage
in the evolution of settlements of
land. By a deed between father and
son the father retains the land during
his life and restrains himself from
alienation. This seems to be effectual
even against purchasers from the
father.
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contra xl. acris teiTG et vii. acris prati cum pertinenciis in Corteseve
conuen- j i. i j

ciouem. g^ ^q xliiij. acris terre cum pertinenciis in Ewesham etc. unde

idem E.icardus profert cartam ipsius Godwini que testatur

quod ipse reddidit plenarie Ricardo filio et heredi suo totam

terram suam cum pertinenciis ita tamen quod ipse duas

partes terre illius in manu sua teneret omnibus diebus uite

sue ad se sustentandum ita quod terram illam nee aliquam

partem terre illius dare uel uendere uel inuadiare uel aliquo

modo alienare posset unde predictus Ricardus uel heredes sui

in aliquo essent perdentes post obitum ipsius Godwini, unde

idem Ricardus queritur quod contra cartam et conuencionem

illam uendidit ipse Johanni Parmario
j. messuagium et vij.

acras terre in Corteseye et Warino de Cheleseya viij. acras et

j. acram prati et Petro de Poddehale j. messuagium et
iij.

acras terre et j.
acram prati et Ranulfo de Stonore

iij.
acras

prati et Willelmo presbitero j. acram terre, et inuadiauit

Radulfo clerico tres acras terre ad terminum x. annorum et

inde producit sectam etc.

Godwinus uenit et cognoscit cartam et conuencionem

illam, et quod terras illas uendidit et inuadiauit set hoc fecit

ob paupertatem suam et quia putabat quod hoc bene facere

posset.

Nota Consideratum est quod predicti summoneantur quod sint

aiienauerit a dic S. Mich. in XV. dics ostensuri quomodo ingressi sunt
contra con- J- '->contra con
uencioneni
contra c.irtam
uencioneni et terras predictas contra conuencionem factam inter ipsos

Ebor,

obUKutus fuit Godwinum et Ricardum per cartam ipsius Godwini etc.

poTuit"™ ^Assisa uenit recognitura si Willelmus le Senescal auun-

uondere. culus Rohoisic uxoris Simouis de Kim' fuit seisita^ in

^'^- dominico suo ut de feodo de xxi. bouatis terre cum

pertinenciis in Appeltona die quo obiit etc. et si etc. per
breue Johannis Regis unde Robcrtus de Munceaus tenet xj.

bouatas et Hugo de Lelay x. bouatas terre et Robertus uenit

et dicit quod non debet inde rcspondere quia ipse non tenet

inde x. bouatas quia moniales de Appeltona tenent
j. et

tenuerunt antequam aliquid inde haberet, quia predictus

^ Supply quam. such as a writ of right, one cannot
^

Cited, Br. f. 113, as of Trinity have recourse to a possessory assize.

A. R. 3. After a proprietary action,
^ Corr. seisitus.
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Willelmus illam dedit predietis mouialibus cum corpore suo,

et ipsi^ dicunt quod die quo breue suum fuit inpetratum etc.

tenuit ipse^ totam terram illam et adhuc tenet et inde

ponit' se super imatam. Et Robertus dieit quod de eadem

terra inplacitauerunt eum per breue de recto sicut patet

inferius de Hagone.
Et Hugo uenit et dicit quod assisa non debet inde fieri

quia idem Simon et Roheisia dederant ten-am illam predict©

Willelrao Senescallo pro homagio et seruicio suo tenendam

de eis per seruicium militare, et idem Willelmus tenuit

illam de eis per xxx. annos et eo amplius et de illo Willelmo

descendit terra ilia ipsi Hugoni unde uidetur ei quod terra

ilia non debet reuerti ad ipsos qui donum illud fecerunt, et

preterea dicit quod de eadem terra inplacitauerunt ipsi

eundem Hugonem per breue domini Regis de recto in curia

domini Reeds Johannis et desicut post breue illud de recto et ^'of* «i'"<J
." ^ assisa tuortis

post placitura illud inpetrauerunt ipsi breue de assisa uersus
,„^„,„ ^^^^

eum non uidetur ei quod assisa debeat procedere uersus eum. '*''*'"* '

11 pot
de

Idem dicit Robertus de eodem placito uersus eum etc.

Walterus de Kidewar' optulit se quarto die de placito
^"f-

audiendi inquisicionem de terra de Ketelbemestona unde

idem Walterus questus fuit quod ipse disseitus* fuit occasione

guerre etc. et recognitores illius iurate non uenerunt et

preceptum fuit uicecomiti quod haberet corpora eorum et

uicecomes mandauit quod illud preceperat senescallo S.

Eadmundi ei senescalhis illos non habuit. Et ideo preceptum
est uicecomiti quod in fide in qua tenetur domino Regi
habeat corpora eorum in oct. S. Mich. etc. et non omittat

propter libertatem Abbatis S. Eadmundi
|
cuius balliuis [cm

precipisti ut nobis mandasti quod illos haberent a die S. Job.

in XV. dies et illos non habueruut, et quod summoneat

predictum Abbatem etc. auditurus indicium suum de hoc

quod predictos iuratores non habuit etc. sicut preceptum fuit

balliuis suis '*.

Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis xorf.

^ The plaintiffs Simon and Eo- * Con. ponunt {?).
hesia. * Corr. dixseixitw.

• The defendant, liobert. » See Br. f. 412.

M. 3
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presentauit ultimam personam quo mortua est ad ecclesiam

de Kyneburle que uacat cuius aduocacionem Nieholaus de

Stuteuilla per attomatum suum scilicet Johannem de Wan-
tona clamat uersus Abbatem de Walemund qui uenit et

dicit quod assisa non debet inde fieri, quia ius quod idem

Nicholaus habere deberet in aduocacione illius ecclesie debet

ipse habere ex done Nicholai de Stiteuilla patris ipsius

Nicholai et Eidm' uxoris eius per cartam suam quam profert,

et que testatur quod ipsi dederunt in pcrpetuam elemosinam

deo et Abbacie S. Marie de Cualemunt ecclesiam de Kyne-
burle cum omnibus pertinenciis suis. Profert eciam cartam

Johannis Norwicensis Episcopi que confirmat eis donacionem

quam Nicholaus de Stiteuilla et Eid' uxor eius dederunt deo

et ecclesie de Gualemunt et monachis etc. super patronatu
ecclesie de Kyneburle sicut carta eorum quam habent inde

racionabiliter testatur et ideo uidetur ei quod assisa super
hoc non debet procedere.

Et Nicholaus uenit et dicit quod carte ille non debent ei

nocere quin assisa procedat, quia si carte ille umquam facte

fuerunt, postea presentauit dominus Johannes Rex clericum

ad ecclesiam illam racione terre ipsius Nicholai que tunc fuit

in custodia sua et inde profert cartam domini Regis Johannis

que testatur quod ipse pro deo dedit Willelmo de Kyneburle
vicariam ecclesie de Kineburle que est de donacione sua

racione custodie terre Nicholai de Sturteuilla que est in

manu sua, eo quod ipse est contra dominum Regem cum
inimicis suis. Trofert eciam cartam J. Norwicensis Episcopi

que testatur quod cum terra Nicholai predicti esset in manu
domini Johannis Regis eo quod ipse Nicholaus fuit in

Normannia cum Rege Francie, ipse ad presentacionem eius-

dem Regis concessit et dedit Johanni Archidiacono Wigor-
niensi ecclesiam de Kyneburle cum pertinenciis, et ipsum in

ea canonice personam instituit, salua perpetua uicaria Wil-

lelmi de Kyneburle clerici etc. Profert eciam cartam eius-

dem episcopi confirmantem eidem W. clerico uicariam etc. ad

presentacionem domini Regis etc. sicut predictum est, et

desicut dominus Rex Johannes ultimo presentauit racione

ipsius Nicholai, petit seisinam illam quam dominus Rex habuit.
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Et Abbas cognouit quod reuera Rex Johannes presentauit

ultimam personam sicut predictum est et post cartas illas set

ipse hoc fecit iniuste et per uoluntatem suam, et petit quod
Xicholaus warentizet cartam patris sui.

Et quia Abbas cognouit quod Rex Johannes presentauit

ultimam personam racione terre ipsius Nicholai, Considera-

tum est quod Nicholaus habeat seisinam suam et Abbas in

misericordia pro iniusta detencione et perquirat se alio modo
si uoluerit habeat breue quod non obstante reclam' etc.*

''Preceptvmi fuit uicecomiti Surreie quod sine dilacione surr.

recordari faceret loquelam que fiiit in eodem comitatu inter

Gilebertum de Albinges^vurthe petentem et Reginaldum de Recordum in

Breusa tenentem de feodo dimidii militis cum pertinenciis in Re«o.

Padedene unde idem Reginaldus queritur quod iniuste et

contra consuetudinem regni est diseisitus, et recordum illud

haberet coram iusticiariis apud Westmonasterium etc. per

quatuor milites de comitatu qui recordo illi interfuerunt,

et quod summoneret predictum Gilebertum quod esset inde

responsunis, et indicium suum auditunis et interim caperet

predictuin feodum cum pertinenciis in manum domini Regis
et saluo eum etc. custodiret donee aliud inde haberet pre-

ceptum. Die S. Joh. Babt.' uenerunt isti
iiij. milites

Rollandus de Ajffede, Reginaldus de Cruce, Gilebertus de

Puddindene et Petrus de Pyrefrici missi per comitatum cum
recordo qui recordantur, quod Gilebertus de Albingeswurthe
tulit breue domini Regis de recto die* Mercurii proxima post
festum S. Math, anno Henrici secundo in comitatu Surreie

de feodo
j.

militis cum pertinenciis in Padedene quod

Reginaldus de Breusa ei deforciat et questus fait quod

^ The Abbot may parcbase for that proof of a default in the court
himself another writ e.g. a writ of baron entitling you to remove yonr
right of advowson but in the darrein writ of right from that court to the

presentment Nicholas must succeed. county court, can only be made in
He has a writ directing the bishop to the presence of the lord, or at lea-st

admit his clerk notwithstanding the after he has been summoned to
Abbot's claim. witness the proof. This case gives

'
Cited, Br. f. 330, as of Easter us a valuable glimpse of the county

and Trinity terms A. K. 3. The point court as a living and still flourishing
to illustrate which Bracton quotes institution.
this long record is just the point

^ 24th June, 1219.
noticed by the annotator, namely,

* 26th Sept., 1218.

3—2
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Margeria de Sumery domina feodi ei de iure defecerat, et

inde produxit sectam sufficientem scilicet quendam Gile-

bertum et quendam Willelmum qui hoc testificant. Et

comitatus cousiderauit quod predictus Gilebertus una cum
Adam Balle seruiente domini Regis iret ad curiam ipsius

Margerie et in presencia proborum hominum ibi proba-

ret defaltam. Ad proximum uero comitatum scilicet die^

Mercurii proxima post festum Annunc. S. Marie uenit

predictus Gilebertus et tulit breue suum et predictus Adam
seruiens quesitus utrum predictus Gilebertus defaltam pro-

basset, dicit quod eciam coram eo et coram Aunfrido de la

Mare et Mauricio de Colestrode Willelmo de Herteshurste et

Willelmo de Pestelega qui uenerunt et hoc testati fuerunt.

Et comitatus considerauit quod Reginaldus de Breusa sum-

moneretur per sectam sufficientem quod esset ad proximum
comitatum scilicet festo" S. Marci Ewang. predicto Gileberto

responsurus de predicto feodo secundum preceptum domini

Regis. Ad ilium comitatum scilicet ad diem predictum tulit

predictus Gilebertus breue suum et optulit se, et Adam
seruiens quesitus utrum predictus Reginaldus summoneretur,

dicit quod eciam per Anfridum de Mora et Mauricium de

Colestrode qui presentes hoc testati sunt, et idem Reginaldus

interrogatus fuit semel, secundo et tercio et non uenit nee se

essoniauit, et summonicio testata fuit unde consideratum

fuit quod terra ilia caperetur in manum domini Regis per
uisum etc. et dies capcionis mandaretur et uicecomes man-

U-] dauit diem capcionis et idem Reginaldus |

resum' per
sectam sufficientem quod esset ad proximum comitatum

auditurus recordum et racionabile indicium suum de defalta

et capitali placito. Ad proximum uero comitatum scilicet

die
^

Mercurii vigiliis Ascensionis Domini tulit dictus

Gilebertus breue suum et Adam seruiens quesitus utrum

terram illam cepisset in manum domini Regis dicit quod
eciam et quod capta fuit in crastino* comitatus proximo

preteriti scilicet die Jouis per uisum Anfridi de la Mare et

Willelmi de Hertesherste et Willelmi de Pestelega et

1 27th March, 1219. » 15th May.
- 25th April, 1219. * 2Cth April.
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Mauricii de Golestrode qui uenerunt et hoc testati fuenint,

testantur eciam quod Reginaldus summonitus fiiit per

predictos Anfridum et Willelmum de Herteshurste qui

presentes tioc testati fiierunt. Et Reginaldus interrogatus

semel, secundo et t^rcio non uenit, nee se essoniauit, unde

consideratum fuit quod quia predictus Reginaldus non uenit

nee se essoniauit nee terrani illam ad horam et terminum

peciit per pleuinam, predictus Gilebertus haberet seisinam

suam per defaltam ipsius Reginaldi et idem Regioaldus
haberet tale reeuperare quale habere deberet.

Et Reginaldus per Otewicum le Poher attomatum suum

dicit, quod ipsi in una parte recordantur parum et in una

parte nimium, quia de hoc quod ipsi recordantur quod
dominus suus summonitus fuit et fecit defaltam dicit quod
iniuste hoc dicunt, quia ipse nunquam summonitus fuit nee

unquam fecit defaltam, et bene defendit summoniciones et

defaltas et omnes supersisas, set uerum uult dicere. Idem
Otewicus sicut fuit in comitatu Sussexie ad terras domini sui

custodiendas sicut senescallus suus, audiuit dici quod terra

predicta debuit capi in manum domini Regis et ipse statim

accessit ad uicecomitem Surreie et quia dictiim fiiit ei quod
terra iam capta fuit in manum domini Regis ipse peciit

statim terram domini sui per pleuinam et accessit ad

proximum comitatum qui fuit a die Mercurii proxima post
Ascens. Dom. in tres septimanas ante^ quia duo comitatus

sederunt infra sex septimanas et ad comitatum ilium

essoniauit dominum suum per duos essoniatores scilicet

per quendam Gilebertum et quendam Willelmum de seruicio

domini Regis scilicet quod iuit ad conducendum Walenses

per preceptum domini Regis, et datus fuit dies essoniatoribus

suis ad comitatum proximum scilicet die Merc, proxima post

Ascens. ita quod ipse Otewicus fuit plegius essoniatorum de

habendo warantum suum ad ilium comitatuuL Hoc autem

fecit ipse Otewicus statim mandauit illud domino suo in

Wallia ut inde sibi prouideret. Ad predictum uero comita-

tum scilicet post Ascens. misit dominus suus* breue domini

* three weeks before the Wednesday Ist ilav
next after Ascension day (?) i. e.

* suus sabstitated for Rex.
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Regis de warentia et ipse Otewicus illud tulit ad comitatum,
et in pleno comitatu illud tradidit uicecomiti, et uicecomes

illud legere fecit in publico, et comitatus non omisit propter

hoc quin super illud breue domini Regis de warentia adiudi-

cauit seisinam predicte terre prefato Gileberto, desicut terra

petita fuit ad horam per pleuinam et dies datus fuit domino

suo per essoniatores suos, et quod ita peciit terram domini

sui per pleuinam sicut predictum est, et quod ita datus fuit

dies domino suo per essoniatores suos, et quod dominus

Rex ita warentizauit domino suo predictum diem, offert

diracionare uersus comitatum prout curia considerauerit per

corpus cuiusdam liberi hominis sui Roberti de Cloptona qui

hoc offert probare per corpus suum sicut ille qui interfuit

ad comitatum et uidit et audiuit ubi predictus Otewicus

commisit uicecomiti in comitatu pleno breue domini Regis
de warentia, et ubi datus fuit dies essoniatoribus sicut

predictum est etc. et si de eo male contigerit per alium

qui hoc facere possit et debeat.

Et predicti iiij.
milites pro comitatu dicunt quod tale est

recordum sicut ipsi prius recordati sunt, et quod tale est

offerunt diracionare uersus ipsum Reginaldum prout curia

considerauerit per corpus cuiusdam liberi hominis de eodem

comitatu Stephani Anglici qui hoc offert diracionare per

corpus suum sicut ille qui interfuit ad omnes predictos

comitatus et uidit et audiuit totum recordum sicut predictum

est, uel ad defendendum per corpus suum sicut curia con-

siderauerit quod ita non est sicut predictus Reginaldus dicit

et si de eo^ male contigerit per alium qui hoc facere possit et

debeat.

Et Reginaldus offert probare per corpus predicti Roberti

quod ita fuit sicut ipse dicit uel defendere quod ita non fuit

sicut predicti milites recordantur, sicut curia considerauerit

quod probare uel defendere debeat.

Et quia conuictum est quod assederunt comitatus infra

tres septimanas contra consuetudinem regni, Consideratum

est quod comitatus in misericordia pro ilia transgressions

et Reginaldus habeat seisinam suam, et quia uicecomes

^
Stephen English, the county champion.
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assedit comitatum infra tres septimanas in misericordia. Et

preterea comitatus recordatur quod defectus probatus fuit in Nota, pro-
.. .,...-,.. badodefectus

curia dicte Margerie ipsa absente et ideo in misencordia quia ^^j^*""****

debuit summoneri ad audiendam probacionem defectus. ad^ill

Albreda que fuit uxor Gileberti filii Gileberti per Gaufri- d^^^"
dum de Teyl attomatum suum petit uersus Henricum de prob^oil^in

Buelers quod capiat homagium et racionabile releuium suum curie.

de libero tenemento suo quod tenet et de eo tenere elamat

in Rekesdona.

Et Henricus uenit et dicit quod si uideret Albredam

presentem monstraret sufficienter quod non deberet homa-

gium suum recipere. Et Gaufridus dicit se fuisse attomatum

coram iusticiariis itiuerantibus. Et quia attomatus non

potest huiusmodi placitum sequi, datus est eis dies a die S.

Mich, in xv, dies, et tunc ueniat Albreda ad sequendum

placitum si uoluerit .et sciendum quod curia decepta ftdt
n^"^^,?"*^

de attomato recipiendo si attomatum receperit. | "ide^Sln

Assisa uenit recognitura si Simon filius Thome pater L^^gu.

Ricardi filii Simonis qui infra etatem est fuit seisitus in
^,'^^^|_

domioico suo ut de feodo de dimidia uirgata terre cum

pertinenciis m Brintona die quo obiit etc. et si etc., quam
terram Gunnora de Brintona tenuit, que uenit et uocauit inde

ad warantum Ricardum de Brintona, qui uenit et ei warenti- Nota, quod.... assisa non

zauit et dicit quod ipse non tenet omnes pertinencias illius ^j,^^^"*
dimidie uirgate terre quia ei deficit

j.
acra terre et dimidia in "on tenSi%

uno campo et due acre et dimidia in alio campo*. Et quia Fa

Ricardus est infra etatem, Consideratum est quod non potest etatis

ad hoc respondere et ideo procedat assisa.

Juratores dicunt quod predictus Simon ita obiit seisitus

sicut breue dicit et quod Ricardus est propinquior heres

eiusdem terra ilia quam^ Gunnora tenuit unde ipsa uocauit

ad warantum ipsum Ricardum sine ibi fiierit plusquam
dimidia uirgata sine minus.

Assisa uenit recognitura si Robertus Faber pater Roberti xorht

fuit seisitus in dominico suo ut de feodo de
iiij. uirgatis terre

^ The general doctrine that plea
' The yardland, virgate, is scatter-

of non-tenure will abate the writ is ed about in several fields,

found in Br. f. 266 without this ex- ^ Corr. eiusdem Simonis de terra

ception in favour of infants. ilia quam (?).

propter
fauorem
minoris
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cum pertinenciis in Wakerlega die etc. et si etc, quam
terram Matillis de Lanmale^ tenuit, que uenit et uocauit

ad warantum inde Hawisiam filiam et heredem Willelmi

de Lanmale filii Willelmi. Et Hubertus de Burgo iusticia-

rius custos eiusdem Hawisie^ uenit cum ea et dicit quod
Willelmus de Lanmaley auus ipsius Hawisie obiit seisitus de

terra ilia, et Willelmus pater suus post eum habuit terram

illam et inde obiit seisitus et ipsa petit etatem suam.

Et Robertus dicit quod non debet etatem exspectare,

quia Robertus pater suus de cuius morte tulit assisam, obiit

inde seisitus ut de terra ilia quam Willelmus auus suus

ei dedit pro homagio et seruicio suo, tenendam de eo et

de heredibus suis. Defuncto autem ipso Roberto, predictus

Willelmus terram illam cepit in manum suam racione

custodie, et eam in custodia tenuit et obiit seisitus ut de

custodia, et post eum intrauit Willelmus filius suus in terram

illam eodem modo racione custodie, et obiit seisitus ut

de custodia et ideo uidetur ei quod non debet etatem

exspectare quia clamat tenere de ea.

Et Hubertus dicit quod ipse iniuste dicit quod Willelmus

auus habuit terram illam racione custodie, quia terra ilia

Nota, Minim nullam debet custodiam eo quod fuit socagium. Et Robertus
propter soc- . , . °.
cagiuinquod dicit quod dcbct tenere terram illam de ipsa Hawisia et
assisa nxirtis J- ...
rananere''^ profcrt quaudam cartam predicti Willelmi aui per quam
eultem c'pi-"

iusticiarii certificantur quod terra ilia fuit socagium. Et

quUmie'npli idco cousidcratum est quod Hawisia habeat etatem suam
custodian! et ideo Robcrtus sine die usque ad etatem suam et tunc
racione Fcr-

uicii niiKt iris ucniat si uoluent etc.
uel racione

petftl'iiuste"
'Assisa uenit recognitura si Radulfus de la Roche

n" nm'il etatis auunculus Rogcri de Kinelingeswrthe fuit seisitus in dominico

domini'u 1 suo ut dc fcodo dc xl. acris terre cum pertinenciis in
ipsius lierodis .. i-i-i • •• • t-\ ^

quo.-uni utor- Obintiuges ct dc
J.

hida terre cum pertmencus in Eyltona et

^ It should I think be L invaley. the dauf^hter (not son) of a whole
"
Rot. CI. 341 b. sister and the son of a half-brother.

'^ Cited by Bracton, f. 65, as of It is also disfigured by a stupid

Trinity term A. R. 3, and again at blunder : in Rec. Ed. vol. 4, p. 322,

length, f. 279 b, 280. The citation line 15, ne2)ti)i should of course be
is not very correct for it supposes nepotis.
that the controversy was between
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de i. uirffata terre cum pertinenciis in Xererock et de i. tpie obut
J o r J seisitus infra

iiirgata terre cum pertinenciis in Farlegha et de xiij. uirgatis ^^Sai****

terre cum pertinenciis in Stokingtham et de xx. solidis Sussex,

redditus cum pertinenciis in Beneringetona die quo obiit

etc. et si etc., quam terram Gilebertus de Aquila tenet, qui

uenit et dicit quod reuera predictus Radulfus obiit seisitus

ut de feodo de tota predicta terra exceptis xL acris terre et
j.

hida predicta et exceptis predictis xx. solidis redditus, set

quia contencio est inter predictum Rogerum et quendam
Radulfum de Wedona uter eorum sit heres predicti Radulfi,

tenet ipse terras illas in manu sua ut capitalis dominus,

quousque discussum fuerit quis eorum sit propinquior heres,

et si curia considerauerit quod Rogerus sit heres libenter

ei reddet terras illas. De aliis tends quas excipit dicit quod

ipse non est certus si obiit seisitus ut de feodo necne, et

petit diem ut interim inde possit certificari et habet diem

etc eo quod dicit libenter ei reddet si fuerit heres et possit

certificari si obiit seisitus ut de feodo etc.

Et super hoc uenit Radulfus de Wedona et dicit quod

ipse est propiaquior heres, quia ipse fuit filius fratris ipsius

Radulfi et Rogerus est filius sororis ipsius Radulfi de la

Roche unde uidetur ei quod masculus filius masculi, debet

esse propinquior heres.

Et Rogerus dicit quod hoc non debet ei nocere, quia
reuera ipse Radulfus fuit filius fratris Radulfi de la Roche,
set pater suus et Radulfus de la Roche non fuerunt fratres

de uno patre et una matre, nisi tantum de uno patre et

^ The words Xota Minnn propter age? Yes. This is viinim Ijecause

soccagium are in the annotator's (see Case 30) the lord entering on
ordinary careful writing. ^Miat fol- socage land claiming wardship is an
lows has been more hastily and intruder and an intruder's heir must
cursively written and I doubt whether answer though still an infant. Here
it comes from the same hand. As however C is not immediately the
to the words quam petit iniiiste ra- heir of the intruding A, for there has
done I am very uncertain. The point been an intermediate descent. The
of the case seems to be this:—X annotator however extracts a wider
tenant in socage dies leaving Y an rule from the case. I am not very
infant heir; A the lord enters wrong- certain of his meaning and perhaps
fully claiming a wardship and dies have misread the passage. Note that
seised leaving B his heir who dies Hubert de Burgh the defendant's
seised leaving C an infant his heir; guardian is chief justiciar; has this
Y brings the assize against C; shall anything to do with th" mintmf
the parol demur until C is of full
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mater sua et idem Radulfus de la Roche fuerunt de j. patre
et una uxore et terra ilia non fuit de hereditate matris nee

de hereditate patris immo fuit perquisitum ipsius Radulfi de

la Roche et Radulfus de Wedona hoc cognouit. Et quia
idem Radulfus hoc cognouit quod terra ilia fuit perquisitum
Radulfi de la Roche, et non hereditas eis descendens de

patre Radulfi de la Roche et filiorum suorum, Consideratum

me*pro-"*"^
est quod Rogerus est propinquior heres ut ille qui fuit filius

fiCTesquiex sororis ex parte patris et matris.
uno et unai
quam ille qui
ex diuerso

patre, quia de

perquisite
fratris.

[8] PLACITA APUD WESTMONASTERIUM DE TER-
MING SANCTI MICHAELIS ANNO REGNI
REGIS HENRICI FILII JOHANNIS REGIS
TERCIO IN OCTABIS S. MICHAELIS ET IN-

CIPIENTE QUARTO CORAM M. DE PATES-
HULLA ET SOCIIS SUIS.

45_ Assisa uenit recognitura si Rogerus de Tuzseinz auuncu-
2 Essex, lyg Mabilie uxoris Jordani de Gallon et Matillidis sororis

ipsius Mabilie fuit seisitus in dominico suo ut de feodo de j.

carucata terre et dimidia cum pertinenciis in Thopesfeld et

in Gedham die etc. et si etc., quam terram Willelmus de

Tuzseinz tenet, qui uenit et dicit quod assisa non debet inde

fieri, quia terram illam habet ipse ex dono predicti Rogeri

qui illam ei dedit pro homagio et seruicio suo per duos annos

ante obitum suum per cartam suam quam profert et que
testatur quod idem Rogerus dedit et concessit Willelmo

de Omnibus Sanctis pro homagio et seruicio suo totam

1 A word, seemingly matre, has Ealph de la Eoche from one who
here been written, but I think that it was ancestor of both Ealphs. But
is cancelled. The extraordinary thing

" common law "
is often pretty new,

about this case is that it should have and Bracton thinks it doubtful

been brought into court. According whether a brother of the half-blood

to "the common law" Ealph of on the father's side will not earcZwdc

Wedon being of the half-blood could a sister of the whole blood when the

not possibly have inherited even land has descended to the dead man
though there had been no other kins- from his father. See Britton, ed.

men of Ealph de la Eoche and even Nichols, vol. 2, p. 317 note,

though the land had descended to * A. m. 1 d; B. m. 1 d.
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terram illam cum omnibus pertinenciis suis quam tenuit

de feodo Walter! filii Unfridi in Thoppesfeld per seruicium

dimidii militis, habendam et tenendam etc. Profert eciam

cartam^ Regis J. que hoc donum racionabiliter ei factum

confirmat. Dicit eciam quod Stephanus pater ipsanim
Mabilie et Matillidis et frater predict! Rogeri post mortem

ipsius Rogeri inde cepit homagium ipsius Willelmi in curia

comitis de Clara et inde producit sectam que hoc testatur.

Et Jordanus et Matillis et Mabilia per attomatum suum

dicunt quod carta ilia non debet eis nocere quin assisa

procedat ; quia idem Willelmus per cartam illam numquam ^- ^e
<>"«»«.

habuit seisiuam nee in seisina fuit, quia predictus Rogerus t^*«y""-

semper fuit in seisina et in seisina obiit, ita quod de bladis et

de aliis exitibus terre fecit testamentum suum quod plenius

executum fuit, et inde ponit se super iuratam. De hoc quod
dicit quod Stephanus cepit homagium suum, dicunt quod

numquam homagium suum cepit nee capere potuit quia ipse

numquam seisinam inde habuit nee Willelmus seisinam

habuit in uita sua* per hoc quod intrusit se in terram

illam post mortem predict! Rogeri.

Consideratum est quod nichil dixerunt quare assisa

remaneat set ponitur in respectum usque in crastinum

animarum pro defectu recognitorum quia tantum octo

uenerunt quibus etc et uicecomes habeat corpora alionim et

ponat tot etc. scilicet Walteri de Hanekshale W^alteri Stracy
Simonis de Alneto et Reginald! filii BaldewinL

^Johannes de Breiusa petit uersus Rogerum* de Breiusa Sussex,

castrum de Brembre cum pertinenciis ut ius et hereditatem

suam et ut illud unde Willelmus de Breiusa auus suus fuit

seisitus de feodo et iure tempore* Regis Henrici aui domini

Regis capiendo inde expleta ad ualenciam centum librarum

etc. et de ipso Willelmo descendit ius terre ilUus Willelmo

filio suo et hered! et patri ipsius Johannis, qui iuit seisitus

de dominicis de homagiis et de releuiis et seruicio militum et

^ Eot. Cart. p. 187. Charter dated *
Reginaldum in both rolls.

27 July 1212. ' et in fiominico here interlined;
*
Supplv nisi. A, B. but not in either roll.

» A. m."2: B. m. 2.
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libere tenencium qui tenent tenementa pertinencia ad idem

castrum tempore J. Regis, capiendo inde expleta ad ualeneiam

Ix. librarum ita quod dominus J. Rex cepit inde homagium
ipsius Willelmi iunioris et hoc offert diracionare sicut curia

considerauerit.

Et Reginaldus uenit et defendit ius suum et dicit quod
non debet ei respondere, quia uidetur ei quod est infra

etatem et si curia considerauerit quod habeat etatem libenter

ei respondebit.

Et Johannes dicit quod habet etatem quia ipse est xxij.

annorum uel prope xxij. annorum et quod habeat etatem

ponit se super uisum et consideracionem iusticiariorum et si

iusticiarii inde dubitent probabit etatem suam uel per
matrem suam et parentes suos uel alio modo sicut curia

considerauerit \

47. ''Assisa uenit recognitura si Brianus pater Henrici fuit

seisitus in dominico suo ut de feodo de xxiiij.* acris terre

cum pertinenciis in Loures die quo obiit et si etc. per breue

Regis J., quam terram Henricus Crane tenet qui uocauit

inde ad warantum Willelmum Torel qui uenit et dicit quod
nescit si debet terram illam warentizare necne et petit quod
ostendat ei munimenta sua si que habet.

Et Henricus'' dicit quod Willelmus Torel pater ipsius

Willelmi dedit terram illam Jordano Crane auo suo pro

homagio suo et per cartam suam, tenendam de eo et

heredibus suis. Idem Jordanus tenuit tota uita sua de ipso

Willelmo et post eum tenuit predictus Brianus filius suus et

pater ipsius Henrici et fecit ei inde homagium suum, et post
eum idem Henricus tenuit de ipso Willelmo et fecit ei

homagium suum et tenet illam de eo per xx. sol. reddendos

per annum, et dicit quod habuit bonas cartas set tempore

1 Both rolls add—Ei quia iiuti- Y>^oh&tio iper p&tri&m. et per parentes.'
ciarii et preterea magnates duhitant Had he to trust to his memory?
de etate sua consideratum est quod

'' A. m. 2 d; B. m. 2.

probet etatem suam per xij. legales
^ B has iiij., in A this is corrected

homines et uenia.t cum jirobacione sua into xxiiij.
in crastinum animarum. Bracton * Henry is the name of plaintiff
cites this case f. 424 b; he gives the and defendant. The former is below

judgment, which is not in the note- called Henry Cokin. This is the
book but not quite correctly

—'et defendant,
ideo consideratum fuit quod fieret
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guerre fiiit domus sua robata et conbusta, et bene credit

quod illas adhuc recuperabit, et si hoc non sufficit ei habet

sectam sufficientem que testatur quod habuit cartas et

quod ipse fecit homagium suum isti Willelmo sicut pre- ^vi^a^tlS*

dictum est. asslsn mortis

Post uenit Willelmus Torel et dicit quod non debet nee noifdi^ix"

uuit ei terram illam warentizare et penitus ei defecit de et ideo pro-

1
. , . cessit assisa

warentia et ideo Consideratum est quod assisa procedat et si «»'' "^odo,
'

_

*
_ quod SI

terra remaneat petenti tunc procedat placitum de warenticia
Jeret°^uS'*'

inter Willelmum et Henricum.
j pf^^m'de

Juratores dicunt quod predictus Brianus obiit ita seisitus aut^m non,'

ut de feodo et in dominico et quod post terminum* et quod [sb.]

idem Henricus est proximus heres, et ideo consideratum

est quod Heoricus Cokin recuperauit seisinam suam et

Henricus in misericordia et pauper est' et recuperet uersus

Willelmum de warentia. Et dicit omnia predicta et inde

producit sectam sufficientem et preterea offert probare per

corpus cuiusdam liberi homiuis sui Briani de Bet/iflet qui

fuit unus ex testibus nominatis in carta de confirmacione

quam Willelmus Torel pater istius Willelmi fecit Willelmo*

Briano patri suo sicut ille qui interfuit ubi carta facta fuit et

ubi fecit homagium suum. Post uenit Henricus et protulit

cartam Willelmi Torel filii Willelmi Torel fratris istius

Willelmi que testatur quod ipse dedit etc. Briano filio

Jordani Crane et heredibus suis totam terram suam de

Hildezar' in feodo et hereditate habendam et tenendam

etc. pro XX. sol. de firma. Dicit eciam carta quod Jordanus

pater Briani dedit dimidiam marcam argenti Roberto Torel

cognato suo per quam* cartam suam ei reddidit et omni

iuri suo et clamacioni eiusdem predicte terre onmino

abrenunciauit et ideo petit quod ei warentizet*. Post uenit

Willelmus et ei warentiam concedit per licenciam iusticiario-

nim et ideo Henricus habeat breue quod uicecomes per
sacramentum legalium hominum de uisneto illo qui non sint

^
Bracton, f. 258 b, cites this case amercement is remitted,

to illustrate this point.
* Omit Willelmo ; the mistake is

-
assisam, A, B. due to a slip in A.

'
pauper e.tt, not in B, but inter- '

pro qua. A, B.

lined in A. This means that the ^ What follows is not in B.
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de ballia Roberti de Sanctona appreciari faciant* predictam
terrain et habere ei faciat escambium ad ualenciam predicte

terre etc., conputatis in ualencia xx. sol. quos idem Willelmiis

inde percipere consueuit, per quos etc.

48. ^Walterus de Euermue athachiatus fuit quod esset

responsurus quare contra prohibicionem domini Regis secutus

est placitum in curia cristianitatis de catallis que non sunt

de testamento etc. Hugonis de Clipesby unde idem Hugo
ostendit quod contra prohibicionem etc. secutus est placitum
et eum uexauit ita quod dampnum habet ad ualenciam

centum sol. et inde producit sectam que hoc testatur.

Et Walterus uenit et defendit quod nunquam contra

prohibicionem domini Regis secutus est placitum in curia

cristianitatis etc. set uerum unit dicere, ipse traxit eum
in placitum de catallis suis propriis que capta fuerunt in

ecclesia et in cimiterio ita quod ipse probauit in curia

cristiana sacrilegium et data fuit sentencia contra ipsum

Hugonem ante prohibicionem ei factam, et quia noluit stare

iudicio iudicum excommunicatus fuit et inde producit

sectam, et bene defendit quod nunquam post prohibicionem

secutus fuit placitum etc.

iwn^eMt*^
Et Hugo dicit quod post prohibicionem secutus fuit

sac'ruegio".'^^ placitum et quod homines Lodouici* et ille fecerunt illud

sacrilegium etc.

Consideratum est quod Walterus inde sine die et

sequatur placitum in curia cristianitatis si uoluerit quia

est de sacrilegio'l

49. ^Assisa vienit recognitura quis aduocatus tempore pacis

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Fretham que uacat, cuius aduocacionem Thomas Bardulf

clamat uersus Rogerum le Daur'^ qui uenit et nichil dixit

quare assisa remaneret. Dicit tamen quod tenet terram

de Fretham ex dono Regis Johannis et quod Thomas nullam

terram habet in ilia uilla ubi ecclesia sita est, unde non

uidetur ei quod assisa debeat procedere.

1 Corr. faciat.
^ The judgment is not in B.

2 A. m."4 d; B.m. 4. « A. m. 8; B. m. G d.
3 See Br. 407. ^ Sic A ;

le Pour' B ; the latter is

* Son of the king of France. right ; see Eot. CI. 399 b.
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Et Thomas cognoscit quod reuera nullam terram habet in

ilia uilla, set antecessores sui fuerunt in seisina illius terre et

clericum presentauenint ad ecclesiam illam, quorum seisinam

petit per hoc breue. Et quesitus quomodo antecessores sui

amiserunt inde seisinam, dicit quod dominus Rex Henricus

auus domini Regis eos disseisiuit per uoluntatem suam ita

tamen quod concessit eis duo maneria in escambium, scilicet

Ormesby et quoddam aliud manerium set nunquam ha-

buerunt escambium.

Et quia cognoscit quod nullam terram habet in manerio ^^^ "J^it
illo et quod antecessores sui uel ipse nunquam postquam ^Tnta-'"'"^

antecessores sui amiserunt seisinam clericum presentauenint e«;"Sia*ubi

ad ecclesiam illam, et preterea dominus Rex cepit manerium lum habet.... , . ienementuin

illud cum omnibus pertinenciis suis et aduocacio est de '" "»"» "W
' ecclesia

pertinenciis, Consideratum est quod assisa non iacet, set ^''^ **'*•

perquirat primo manerium, et postea aduocacionem et ideo

inde sine die et Thomas in misericordia.

^Alicia Hathemus athachiata fuit quod esset coram SuUit.

iusticiariis etc. ostensura quare traxit Rogerum filium Ade in

placitum in curia cristianitatis de laico feodo ipsius Rogeri in

Wintonia contra prohibicionem etc.

Et Alicia uenit et cognouit quod traxit eum in placitum
de fide sua lesa, et non de laico feodo, et quesita unde fides

^',tiS''

ilia emerserat, dicit quod post mortem uiri sui inuadiauit dTfi^er"^'

ipsa quandam partem dotis sue ipsi Rogero ad terminum tlTi^cam^

X. annorum et idem Rogerus affidauit quod in fine decern

annorum redderet ei terram illam,
| elapsis autem decem [9-1

annis noluit ei reddere terram illam sicut affidauit, et ideo

traxit eum in placitiyn de lesione fideL Consideratum est

quod Rogerus inde sine die et Alicia arestetur^

*Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis
D««h-

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Wyletona que uacat cuius aduocacionem Nicholaus de

Wiletona clamat uersus Priorem de Rappendona* qui uenit
^ This case is cited by Bracton disseised,

f. 243 b, who remarks that the deci- - A. m. 8 d
; B. m. 7.

sion would have been different if ' No judgment in B.
Thomas could have proved that the * A. m. 8 d

; B. m. 7.

advowson was not appurtenant to "
Bepton or Repingdon ; see char-

the manor of which he had been ters in Monast. vol. vi. p. 430.
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et dicit quod assisa non debet hide fieri, quia ecclesia non

uacat, immo Radulfus le Petit est inde persona, ad pre-

sentacionem suam et ideo uidetur ei quod non debet ad hoc

breue respondere.

Et Nicholaus dicit quod si Radulfus est inde persona hoc

est iniuste et contra apellacionem suam et admissus fuit

tempore guerre, et desicut breue loquitur de tempore pacis

non uidetur ei quod assisa debeat remanere.

Et Prior non potuit hoc dedicere et ideo procedat as-

sisa etc.

Et Prior dicit quod assisa non debet inde fieri quia bene

concedit quod idem Nicholaus presentauit Hugonem filium

Philippi Mark qui ultimo obiit persona in ecclesia ilia, set

post presentacionem illam dedit idem Nicholaus aduoca-

cionem illius ecclesie eidem priori et ecclesie sue de Rap-

pedona per cartam suam quam profert et que hoc testatur\

Et Prior ponit se super testes et super alia sigilla ipsius

Nicholai et super patriam prout curia considerauerit et

Nicholaus similiter. Fiat inde iurata per Willelmum de

Muscaumpo Archidiaconum Derebiensem, Aluredum de

Sulenny, Edwinum de Meautona, Galfridum de Meautona,

Hugonem de Findere, Johannem filium suuni testes, et
'

per Nicholaum de Chambres Radulfum de Tann, Hugonem
de Fendeme, Willelmum de Bentlega, Rogerum de Carleolo,

Simonem de S. Mauro, Eustachium de Mortum, Henricum de

Codintona Robertum de Bernardcote et ueniat in oct. S.

Mart. etc. ad recognoscendum si aduocacionem illam eis

dedit et cartam suam inde eis fecit etc.

52 "^Philippus de Hertfordia et Beatricia uxor eius petunt
nertr.rd. yersus Gilebertum Comitem de Clara centum marcas quas

eis debet ut dicunt et iniuste detinet. Quia Ricardus de

Clara Comes Hertfordie dedit eidem Beatricie x. libr. re-

cipiendas per annum de camera sua' donee ei prouideret

de X. libr. terre in loco conpetenti, et inde proferunt cartam

ipsius Ricardi que hoc testatur, unde dicunt quod de tempore

' Both rolls here add—Et Nirhn- dere prout cvria consideraucrit.

laus uenit et defcndit cartam et do- - A. m. 9 d ; B. m. 8.

num et sigillum, et quod nuiiqnnvi
^ sua interlined in the text, not in

cartam illam fecit et hoc offert defeti- A, B.
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Ricardi patris siii eis aretro sunt Ixx. marce et residuum de

tempore suo et inde producit sectam etc, profert autem

cartam in hec uerba Ricardus de Clara Comes Hertfordie

omnibus etc. salutem. Sciatis me dedisse etc. Beatricie

de Langelega pro seruicio suo x. libr. redditiis habendas

et recipiendas de me et heredibus meis de camera quamdiu
uixerit uel de chasir* uel de molendiois meis de Middletona

donee ei assignate faerunt x. libr. terre alibi in loco con-

petenti etc.*

Et Comes uenit et cognoscit cartam patris sui set

uidetur quod non debet ei respondere de hoc debito, quia

pater suus non potuit denarios annuos dare de camera ipsius

Gileberti sicut ei uidetur per quod ipse teneretur reddere

permissum
'
eius et super hoc ponit se super indicium curie.

Et ipsi petunt quod warentizet eis cartam suam desicut

illam cognoscit, et bene ponit se super indicium si pater suus

potuit hoc facere necne, si ita esset debitimi quod pater suus

debuit, debet ipse reddere sine contradiccione, et de alio

petit indicium.

Et Comes dicit de debito patris sui quod ipse habuit

executores, et nescit si mencio facta fuit in testamento patris

sui de hoc debito nee ne*, nee si pater suus aliquid debuit

nee ne, et ideo petit diem certificandi se et inquirendi super
hoc ueritatem etc. habet diem prece petentis etc.

*Willelmus de Cundstan petit uersus Rogerum de la

Suche quod capiat homagium et racionabile releuium suum
de libero tenemento suo quod tenet et de eo tenere clamat in

Ellerige.

Et Rogerus uenit et dicit quod non debet homagium
<uum inde capere, quia nunquam antecessores ipsius Willelmi

homagium fecerunt antecessoribus suis, uel releuium dedenmt,

^ Neither in notebook nor in rolls ' Corr. promissum.
can I read this as aught but chasiV * It is still the doty of the heir,
or chads. not the executor, to pay the debts.

- These rents issuing from a cham- But semble it is otherwise if the debt
ber are very curious things. About be mentioned in the will. Br. f.

them see Br. f. 180. An assize will not 407 b. 'dantur actiones creditoribus
e for such a rent, cum huiusmodi contra heredes et non contra exe-
dditus non sit tenementum. They cutores.'
^em to be just unsecured annuities. * A. m. 10; B. m. 9.

M. 4
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nec facere debiierunt, quia terra ilia est ius suum et non

ipsius Willelmi, immo earn habere debet in uilenagio suo et

in dominico suo, nec antecessores ipsius Willelmi alium

ingressum habuerunt in terram illam nisi per intrusionem et

quod terra ilia est ius suum offert diracionare uersus eum prout
curia considerauerit, uel defendere si curia considerauerit

quod ipse Willelmus nullum ius habet in terra ilia.

Et Willelmus uenit et ponit se in magnam assisam domini

Regis etc. et petit recognicionem fieri utrum ipse mains ius

habeat tenendi terram illam de ipso Rogero scilicet
j. uirgatam

terre et dimidiam cum pertinenciis an ipse Rogerus tenere

f^^-^ eam in dominico.
|

54, ^Robertus filius Briani, Oliuerus Auenel, Gaufridus Talebot

et Adam de Dornapetona iiij.
milites de comitatu Suthantonie

missi ad Reginaldum de Albemarla qui se essoniauit de malo

lecti uersus Matheum filium Hereberti et Johannam uxorem

eius de placito terre unde idem Matheus et Johannes'' dicunt

quod ipse Reginaldus fecit defaltam eo quod non uenit ad

diem sibi datum per eosdem milites, ueniunt et dicunt quod

ipsi Adam et Robertus fuerunt ad eundem Reginaldum die

pe essonio Merc. prox. ante fest. Nat. S. Joh. Babt. et dederunt ei diem
de malo lecti. ....

a die Jouis scil. a crastino in xv. dies apud Westmonasterium

et alii duo uenerunt ad eum eadem die Jouis et dederunt ei

eundem diem, et quesiti quod warantum inde habuerunt dicunt

quod uicecomes eis precepit set nullum habuerunt breue nec

uicecomes aliquem diem nominauit et ideo sunt in misericordia.

Et Reginaldus dicit super hoc' quod uidetur ei quod
Matheus fecit defaltam quia milites dederunt ei diem ad

quem ipse uenit et Matheus non uenit nec se essoniauit et

petit hoc sibi allocari.

55. *Assisa uenit recognitura utrum una jmrticula^ terre ct

dimidia cum pertinenciis in Holkham quas Ricardus filius

Adgari tenet et® sex acre terre cum pertinenciis in eadem

^ A. m. 10; B. m. 9. ^ The text has here some ease of
^ It should be Johanna, and is so medietaa, and omits medietatem be-

in B. fore ecclesie. This is a blunder due
3 B stops here. to a correction made in A, where
* A. m. 10 d. ; B. m. 9. medietatem has been interlined.
®
pertica, A. perticata, B.

Korf.
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uilla quas Radulfus de Holcham tenet sunt libera elemosina

pertinens ad medietatem ecclesie^ Abbatis de S. Martino de

Holcham an laicum feodum ipsorum Ricardi et Eadulfi etc.

Et ipsi ueniunt et dicunt quod non debent ad hoc breue

respondere quia breue loquitur si terra ilia sit libera elemosina

pertinens ad medietatem ecclesie illius Abbatis de Holcham >'otade
i erxore lupe-

et desicut Abbas non habet nisi medietatem ecclesie de ^^^^t
Holcham et dicit in breui quod ecclesia sua est non uult ad ^^ubf

'^

,, 1 ... ., -li'i nominasse
hoc breue respondere nisi cuna considerauent et quia breue debuitmedie-

. . . . tatem.

loquitur de medietate tocius ecclesie sue et tota ecclesia non

est sua, Consideratum est quod non respondeant ad hoc

breue et ideo ipsi inde sine die et Abbas in misericordia.

''Hamon le Enueyse^ et Matillis uxor eius athachiati ^°^-

fuerunt ad ostendendum quare fecerunt uastum et exilium

de bosco de Hethulla quem* tenent in dotem ipsius Matillidis

de hereditate Alberti de Neouilla ad exhereditacionem ipsius

Alberti contra prohibicionem domini Regis etc. unde idem

Albertus ostendit quod post pacem factam et iuratam etc.

extirpauerunt ipsi arbores circa domum et boscum uendidit

et dedit et uastauit", ita quod uastum fecit ad ualenciam 1.

marcarum et inde produxit sectam etc. et ipsi uenerunt et

pecierunt inde uisum scilicet de bosco unde fecerunt uastum

et ideo consideratum fuit quod haberent uisum per xij.

liberos et legales homines de uisneto de Hethulla ita quod

per eos fieri faceret uisum de bosco de Hethulla cum

pertinenciis quem ipsi tenent in dotem ipsius Matillidis de

hereditate predicti Alberti, unde idem Albertus queritur quod
ipsi Hamon et Matillis contra consuetudinem regni fecerunt

uastum et exilium ad exhereditacionem predicti Alberti et

illos xij. haberet® ad certificandum iusticiarios si ipsi Hamon
et Matillis uastum et exilium inde fecerunt et cuiusmodi

uastum et exilium inde fecerunt.

A die S. Mich, in tres septimanas uenerunt
xij. et

1 The test has pertinens ad eccle- *
quod. A, B, and originally so in

^'am; see last note. the text.
^ Rot. A. m. 10 d.; Rot. B. m. * Sic A; uendiderunt et dederunt

•' <!• et uastauerunt, B.
*
Lonueyse, B. «

Supply uicecomes.

4—2
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uasto facto
^^^^^^^^^ super sacraineiitum suum quod fecerunt [uastum et]

tenitunr' ^^^^ ^P^i Hamon et Matillis post pacem iiiratam et factam

tiauores"-"*^ iiit^r dominum Regem et barones suos uendidemnt et dede-

runt de bosco predieto et edificauerunt in alterius feodo ita

quod per uendicionem illam et donacionem et edificacionem

fecerunt uastum ad ualenciam xl. marcarum, et post pacem etc.

Consideratum est quod Albertus habeat forestarium suum
et ipsi Hamon et Matillis nichil capiant nisi per uisum

forestarii ipsius Alberti, scilicet, haibote et usbote^ et sint in

misericordia quia contra prohibicionem etc. uastum inde

fecerunt.

57. *Leprosi S. Marie Magd. de Cantebrigia per attornatum
cantebr.

g^^jj^ petuut ucrsus Eborardum de Trumpitona unum mes-

suagium et xx. acras terre cum pertinenciis in Howes etc. ut

ius suum et ut illas in quas non habet ingressum nisi per
Willelmum patrem suum cui terram illam commiserunt ad

terminum qui preteriit etc.

Et Eborardus uenit et defendit ius suum et dicit quo
habet terram^ ut ius et hereditatem suam et pater suus

illam tenuit in feodo et hereditate per xl. annos et bene

defendit ingressum ad terminum etc.

Et ipsi nullam sectam producunt nee cartam nee aliquid
ostendunt contra eum nisi tantum quod offerunt ponere se

super patriam et ideo consideratum est quod Eborardus inde

quietus et ipsi in misericordia et perquirant aliud breue de

recto si uoluerint.

58. ^Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Langedona que uacat etc. cuius aduocacionem Walterus

de Wordum^ clamat uersus Abbatem de Meaudona^ qui uenit

1 This case is cited by Bracton f. made a conjectural emendation ; an
316, de consilio curie propter uastum et having crept into his text be-

appoaitus fuit forestarius. A forester tween fecerunt and quod, he by inter-

is appointed to prevent the dowress lineation inserted uastum before the
and her husband from committing et.

waste by taking more from the wood ^ aibot. et ushot.. A, hayhot et

than haybote and housebote. See hnshot, B.
above Case 27. * A. m, 11; B. m. 10.

^ dixerunt super sacramentum suum *
Supply illam, A, B.

quod ipsi Hamon, B; dixerunt super
*• A. m. 11; B. m. 10.

sacramentum suum quod fecerunt (juod
^ Verdun B, Vordum A.

ipsi Hamon, A. The annotator has ^ Meudon B, Maldon?

Essex.
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per attomatum suum et didt quod assisa non debet inde fieri

quia ecclesia non nacat, inuno idem Abbas est inde persona

et institutus ad presentacionem |
Roberti de Suttona et P^-l

inde protert cartam Willebni Londoniensis episcopi que hoe

testatur, et dicit quod fiiit inde persona iam per septem
annos etc.

Et Walterus hoc cognouit et quod predictus Robertus

ecclesiam illam dedit sicut predictum est, et quod hoc fecit

antequam ipse habuit terram in qua ecclesia sita est, et ideo

Lade sine die et assisa remaneat et Walterus perquirat breue

aliud etc.*

'Assisa uenit recognitura si Aluredus de Esse' pater
Beatricie uxoris Radulfi le Taillur fuit seisitus in dominico

suo ut de feodo de dimidia uirgata terre cum pertinenciis in

Icham* die etc. et si etc quam terram Matillis de Albo

Monasterio tenet, que uenit et dicit quod assisa non debet

inde fieri, quia ipsa nichil clamat in terra ilia nisi dotem ex

dono Willebni filii Rannulfi quondam uiri sui et inde uocat

ad warantum Willelmum filium et heredem predicti Willebni

qui iter in terram Jerusalem* et petit quod habeat terminum

suum crucesignatorum.
Et Radulfus et uxor eius defendunt quod non tenent*

terram illam in dotem quia predictus Willelmus uir suus non

tenuit terram illam die qua eam desponsauit, quia diu post
ea cepit terram illam de quodam Willelmo filio Reinbaldi et

alium ingressum non habet in terrsun illam.

Et quia ipsa nichil clamat nisi dotem nee potest sine

waranto suo de dote respondere, CJonsideratuni est quod

pacem habeat crucesignatorum, et Radulfns et uxor eius inde

sine die usque ad aduenttim Willelmi, et tunc resummonea-

tiur etc. et idem dictum est iuratoribus.

'Walterus de Percy petit uersus Priorem S. Leonardi de

Eboraco j. carucatam terre cum pertinenciis in Martona ut

ius suum et ut illam unde Agnes mater sua fiiit seisita ut de

I See Case 89, in which Walter * Ikham, B.

brings a writ of right of advowson '
Sopplj arripuit.

against the Abbot and again fails. *
tenet. A, B.

- A. m. 11; B. m. 10. ' Bot. A. m. 11.
' Hestr A, B.
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feodo et iure tempore J. Regis patris etc. capiendo inde

expleta etc. et in quam idem Prior non habet ingressum nisi

per Johannem le^ Birkyn quondam uirum ipsius Agnetis cui

ipsa contradicere non potuit et inde producit sectam que hoc

testatur.

Et Prior uenit et defendit ius suum et quod nunquam

ingressum habuit per predictum Johannem sicut curia con-

siderauerit quod defendere debeat. Concord etc.'"*

^Ricardus le Harre* et Antigania uxor eius petunt uersus

61. Ricardum de Tyuilla j. uirgatam terre cum pertinenciis in

Bestona ut ius ipsius Antigonie et ut illam unde Ricardus

de Budenho pater ipsius Antigonie fait seisitus in dominico

suo ut de feodo tempore J. Regis capiendo etc. quia idem

Ricardus terram illam dedit cuidam Ricardo Blundo in

maritagium cum Matillide sorore eius tenendam per seruicium

xvj. d. qui habuerunt quendam iilium nomine Heremannum

qui de terra ilia obiit seisitus sine herede de corpore suo,

unde dicunt quod terra ilia debet reuerti ad ipsam Anti-

goniam ut ad heredem predicti Ricardi de Budenho donatoris.

Dicunt eciam quod idem Ricardus non habet ingressum nisi

per intrusionem post mortem predicti Heremanni et tempore

guerre et inde producunt sectam etc.

Et Ricardus defendit ius ipsius Antigonie et dicit quod
non debet eis respondere, quia ipsa Antigonia habet fratres,

qui si ipsa ius haberet, ipsi maius ius haberent et ideo non

uult respondere nisi curia considerauerit.

Et ipsi dicunt quod ipsa nullum habet fratrem set reuera

habuit fratrem qui habuit filios qui superstites sunt, et hoc

non debet eis nocere, quia ipsa clamat tenere terram illam

de eis ut de heredibus donatoris quia non possunt esse

heres et dominus^ eo quod maritagium debuit seruicium

xij. d."

^ de not le, A. « This case (cited by Bracton, f.

" Concardati sunt per Ucenciam 23) turns on the queer rule 'nemo
iusticiariorum habeant cirographum, potest esse dominus et heres.' Sup-
A. See above Case 22 for an earlier pose (e.g.) A has three sons whom in

stage of this action. order of birth we call B, C, D; A
« A. m. 11; B. m. 10. enfeoffs C to hold of him (A); A
*

Ilerre, B. dies and the seignory descends to B ;

^ Sic A, heredes et domiiii, B. then C dies without issue; D not B
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Et Ricardus dicit quod si curia considerauerit quod
dcbeat eis respondere desicut cognoscunt terram illam datam

fuisse in maritagium dicet aliud.

Et quia ipsi Ricardus et Antigonia cognoscunt quod ipsa

habet nepotes filios fratris sui primogeniti qui sunt heredes
^arit^iununi
reuerti debet

predicti Ricardi de Budenho donatoris, et maritagium debet ad'dona-''

reuerti ad heredes donatoris, Consideratum est quod ipsa eius iieredes

. .
1

et ibi rema-

nichil clamare potest dum nlii fratns sui uixermt et ideo nere pro
i defectu liere-

Ricardus de Tiuilla inde sine die et Ricardus le Harre in ^^sMnde"^

misericordia.
^^ ^^°^'

^ Prior de Lentona athachiatus fuit ad esse etc. responsurus Notingh.

Radulfo de Wileghby quare tenuit placitum in curia cris-

tianitatis de aduocacione ecclesie de Pleseleye contra prohibi-

cionem domini Regis etc. unde idem Radulfus ostendit quod
cum Willelmus frater suus teneat ecclesiam ex dono suo et

Johannis de Aeyncanc'^ quidam Rogerus trahit eum in

placitum de ecclesia ilia et petit earn ex dono Regis J. etc.

Et Prior uenit et defendit quod non tenet placitum de

aduocacione immo de intrusione quia Rex J. tempore guerre

quando ecclesia uacans fuit presentauit predictum Rogerum
ad ecclesiam illam racione terre ipsorum Radulfi et Johannis

que tunc fuit in manum domini Regis eo quod fuerunt contra

dominum Regem et quia clericus ille non fuit admissus

inplacitat ille
|

clericum suum per breue domini pape de [ioi>]

intrusione quia eorum clericus admissus fuit postea ad eorum

presentacionem et ideo si curia considerauerit quod non

debeat tenere placitum libenter cessabit et ideo prohibitum
est ei ne teneat aliquod placitum in quo fiat mencio de

aduocacione et ideo Radulfus recedat uersus alios iudices.

quietus ^

*Recognitores assise noue disseisine que capta fuit coram xorht

will inherit the land, for B can not Bracton and the annotator both use
be both lord and heir. But, as this the word remaneo,

' debet ibi re-

case shows and Bracton explains, manere,' 'cum donatore remanebit.'
this is not so when land is given in ^ A. m. 11 d.

;
B. m. 10. For

marriage. Failing issue of the mar- Lenton priory see Monast. vol. 5, p.

riage, it reverts to the donor et cum 108.

donatore reinanehit. The donor (or
^ Corr. Aeyncurt.

his heir) does not come to the land ^
quietus added seemingly by the

as heir of the donee, so there can be annotator ; not in A, B.
no talk of his being dominus et heres. * A. m. 11 d. ; B. m. 10.
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iusticiariis itinerantibus inter Willelmurn filium Walter!

Nota de querentem at Alanum filium Johannis tenentem de tenemento
certiticacione

Sacramento
° in Forhod^ summoniti ad certificandum iusticiarios de Sacra-

mento suo quod fecerunt unde idem Willelmus qiiestus fuit

quod falsum fecerunt sacramentum, ueniunt et dicunt quod
idem Willelmus nullum habuit liberum tenementum quia

ipse uillanus fuit et fecit omnimoda uilenenagia quia non

potuit filiam suam maritare nee bouem suum uendere et ideo

Willelmus nichil capiat per banc certificacionem et iuratores

inde sine die.

64.
^Prior del Acra athaciatus fuit ad esse responsurus

Waltero de Grauncurt* quare secutus est placitum in curia

cristianitatis de aduocacione ecclesiarum de Folmodestona et

de Crokestona contra prohibicionem Regis etc. unde idem

Walterus ostendit quod per ipsum Priorem habet dampnum
ad ualenciam x. m. etc. et inde producit sectam.

Et Prior uenit et defendit quod nunquam post prohibi-

cionem illam traxit eum in placitum etc. et inde protulit

literas iudicum suorum testificantes quod ipsi detulerunt

mandatum domini Regis nee aliquid inde facient sine pre-

cepto domini Regis.

6.5. ^Willelmus de Waledona et campio suus optulerunt se

Sussex,
quarto die uersus milites comitatus Sussexie de placito quod
essent audituri indicium suum de duello uadiato utrum

deberet procedere necne etc, et milites non uenerunt etc. et

habuerunt diem in banco a die S. Job. in tres septimanas
etc. et ideo datus est eisdem Willelmo et campioni suo de

audiendo [iudicio suoY de ilia defalta in crastino S. Martini'.

66,
®Willelmus de Butter' et Lucia uxor eius que fuit uxor

Suff.

'
Forho, A. *

Grancort, B.
'^ The process of certificatio is here * A. m. 12 ; B. m. 10.

used to charge the recognitors of an ^ A, B.

assize with a false oath. The an- '' Add, i(l£m dies datus est campioni
notator thinks this note-worthy be- comitatus in banco, A, B, Both Rolls

cause the certijicatio is generally but have a marginal note which is, I

a means of compelling recognitors to think, quere recordum de itinere.

explain a dubious verdict; if they
^ A. m. 12; B. m. 10. This page

are to be charged with a false oatii of the note book, which is now the

the regular process is attaint, con- outside of the first quire, is badly
uictio. damaged. The words within [ ] are

=* A. m. 11 d. ; B. m. 10 d. For supplied from Rot. A.

more of this dispute see Case 111.
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Ricardi per attomatum suuin petiint uersus [Robertum de

Hulm.' custodem Thome] filii Benedict! et Mariam uxorem

eius medietatem nille de Chelewude ut dotem ipsius Lucie etc.

Et Robertus et Maria uxor eius dicunt quod non debent

inde dotem habere, quia ipsa Lucia habet [dotem et diu

habuit] scilicet in Stanfend'* et in Blakeham unde tenuit se

pacatam et ideo uidetiu- eis quod non debent [eis dotem

facere] quia habet ad ualenciam terde partis tocius terre que
fuit uiri sui

Et Willebnus et Luda dicunt quod ipsa dotata fuit

nominatim de predicta [medietate uille de Cheleswud' et de

terra] in Stanefend' et ideo petimt terram illam et bene

defendunt quod ntdlam terram habent in Blackam nee

[umquam tenuerunt] se pacatos nee umquam tenuerunt

terram illam nomine dotis [set reuera Thomas pater Lucie

habuit] seisinam tempore guerre. Et Robertus et Maria

uxor eius dicunt quod in curia S. Eadmundi' recuperauit

ipsa [dotem suam in Blakeham] et in Stanefend' et tenuit se

pacatam ita quod in guerra et post guerram per unum

[annum fait ipsa seisita de dote] ilia set per defectum

ipsorum Willelmi et Lucie eo quod non reddiderunt firmam

[que pertinet ad terram amiserunt seisinam] et uellent

recuperare ad terram suam que bene attomata est

Post uenerunt Willelmus et Lucia et cognouerunt quod
ipsa fuit seisita de terra de [Blacham] tempore pacis [et

post guerram] et quod H. de Burgo eos inde disseisiuit per
uoluntatem suam occasione [cuiusdam albe firme quam terra

ilia] debuit domino RegL
Et alii hoc cognoscunt.
Et quia ipsi cognoscunt quod fuerunt in seisina tempore

pacis et per defectum [eorum disseisiti sunt, consideratum]
est quod perquirant se etc.', de prima seisina sua rehabenda

quia ad aliam

1
Stanefeld, B. the roll; the end €^ the phnse is

' The monastery of Bnry S. Ed- illegible. The leeoxd ends thus:—
munds

; see Monast., vol. iiL p. 121 ferquirant se nersms hutieiariwm etc.
for Stanfield and Chelsworth. et ideo Robertms inde rime die et

' What follows seems added by Willelmnis in wuserieordia. The ius-
the annotator, and is not takeo from tieiarius is Hubert de Bur^
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(57^ Preceptum fuit iusticiariis itinerantibus quod facerent
iDeuon. recordum quomodo et ob quam causam Petrus de Aurre et

Johannes filius eius suspensi fuerunt, unde heredes ipsorum
Petri et Johannis questi fuerunt quod iniuste et contra

consuetudinem regni suspensi fuerunt. Et Johannes de

Briwes et Osbertus filius Willelmi recordantur quod quidam
mercator robatus fuit in comitatu Sumersetie de quodam
fardello burellorum et secutus fuit mercator usque ad Suham-
tonam et ibi cum seruiente domini Regis quesiuit in tantum

quod inuenit quatuor ulnas de panno suo quem bene agnouit,
in domo cuiusdam burgensis. Burgensis ille uocauit inde ad

warantum quendam scissorem qui bene warentizauit quod

pannum ilium ei commiserat, et uocauit inde ad warantum

Radulfum de Aure filium predicti Petri, ita quod accesserunt

ad domum ipsius Petri et inuenerunt ipsum Badulfum, et

mercator locutus fuit uersus eum et dixit quod nesciuit

alium malefactorem de pannis suis nisi ipsum Radulfum, et

seruiens domini Regis cepit ipsum Radulfum et commisit

eum in custodia predictis Petro et Johanni^ ut eum haberent

standi recto. Postea uero uenerunt idem Petrus et Johannes

apud Exoniam et duxerunt secum ipsum Radulfum qui cum
deberet comparere coram iusticiariis euasit in ecclesiam et

tenuit se ibi, et coram militibus ad eum missis per iusticiarios

cognouit illam roberiam, et dixit quod nullum habuit recep-

torem nisi patrem suum et Johannem fratrem suum, et dixit

quod noluit exire immo uoluit facere assisam regni, et ita

abiurauit regnum. Et Petrus et Johannes quesiti coram

iusticiariis si receptassent ipsum Radulfum cum roberia, idem

Petrus respondit quod receptauit eum sicut filium suum.

Idem dixit Johannes quod receptauit eum sicut fratrem

suum. Set non cognouerunt receptamentum roberie nee

bene negauerunt. Et quia xij. iuratores de hundredo illo

testati fuerunt quod ipsi Petrus et Johannes fuerunt de malo

retto, et preterea audiuerunt dici quod roberia ilia partita

^ A. m. 12 d. ; Semble not in B. the loss of the outside sheet of the

The whole of this case is supplied first quire.

from A. Tlie note book has about - Here or hereabouts began what
half of it in a damaged state, and was written on the lost sheet of the

then follows the hiatus caused by note book.
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fait in grangia ipsiiis Petri, et ipsi non cognouenint recepta-

mentum roberie uel negauenint, et bene cognoiierunt quod

receptauerunt ipsum Radulfum ut filium Petri et fratrem

Johannis considerauit comitatus quod ipsi suspenderentur et

tali modo fuerunt suspensi.

Et quia uidetur consilio domini Regis et iusticiariis de

banco, quod male et iniuste suspensi fuerunt eo quod non

fuerunt seisiti de aliquo furto uel roberia, nee aliquam
roberiam cognouenint, nee per dictum iuratorum potuerunt

de iure dampnari\ consideratum est quod heredes eorum non

exheredentur, et ideo preceptum uieecomiti quod eis terram

suam habere faciat etc., et iusticiarii in misericordia Dominus

Bathoniensis non interfuit ubi indicium factum fuit quia tunc

temporis non fuit in partibus Deuonie ut predicti cognoscunt
et comitatus summoneatur^ etc.

^[Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore paois oxon.

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Harpedena, que uacat etc. cuius aduocacionem Robertus

de Harpedena clamat uersus Reginaldum de Albo Monasterio

et Aliciam filiam Nicolai de Buleha*. Et Reginaldus custos

ipsius Alicie que est infra etatem uenit et dicit quod assisa

non debet inde fieri, quia bene cognoscit quod idem Robertus

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

illam set hoc fecit per quandam conuencionem factam inter

ipsum Robertum et Nicholaum de Sedham auunculum pre-

dicti Xicholai de Buleha cuius heres idem Nicholaus de

Buleha fuit per quam idem Robertus debuit semel illam dare

et Nicholaus . . . . ®et inde profert cartam cuiusdam Thome

Hay que testatur quod ipse dedit etc. Nicholao de Buleha

pro homagio sue medietatem tocius uille de Harpendena
scilicet in hominibus, redditibus et in aduocacione ecclesiarum

etc. et in omnibus rebus etc. habendam et tenendam de eo

et de heredibus suis sibi et heredibus suis faciendo inde

^ I suppose because they had not ^ A.m. 15 d.
;
B. m. 11. So much

voluntarily put themselves upon the of this ease as is -within [ ] must
country. have been on the lost sheet and is

- sum. Joscelin Bp. of Bath was supplied from Eot. A.

at the head of the justices commis-
*
BuUheya, B.

sioned to hold the Devonshire eyre ^ Possibly iterum ; this and 10
of 1218—9. previous words not in B.
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seruicium feodi dimidii militis etc. Profert eciam cartam

Roberti de Harpedona predict!, que testatur quod concessit

et confirmauit Nicholao de Buleheie et heredibus suis dona-

cionem et concessionem quam Thomas Hay ei fecit pro

homagio et seruicio suo de medietate tbcius uille de Harpen-
dena etc. in aduocacione ecclesiarum etc. sicut carta predicti

Thome quam inde habet testatur. Profert eciam literas

patentes ipsius Roberti de Harpendena in quibus continetur

quod ipse concessit et dimisit Reginaldo de Albo Monasterio

totam terram de Harpendena cum omnibus pertinenciis

suis que fuit Nicholai de Buleha usque ad legitimam etatem

heredum predicti Nicholai pro decern marcis quas ipse ei

dedit sicut Nicholaus predictus illam tenuit, et quod ita

conuencio fuit facta inter eos sicut predictum est scilicet

quod Robertus debuit semel ecclesiam illam dare et Nicholaus

alias et ita altematim, offert ponere se super patriam\]
[11-1 '^Et E.obertus dicit quod carte ille non debent ei nocere

quin habeat seisinam suam quam ei cognouit, quia si um-

quam facte fuerunt postea predicti Thomas et Nicholaus

remiserunt ei totum ius et clamium quod habuerunt in

aduocacione illius ecclesie et inde profert cartam Thome Hay
que testatur, quod ipse relaxauit et inperpetuum quietum
clamauit Roberto de S. Johanne de Harpedena cognate suo

feodum unius militis quod habuit de dono ipsius Roberti de

Harpedena etc. Profert eciam cartam Nicholai de Sedhani

de Buleha que testatur quod relaxauit et quietum clamauit

inperpetuum de se et de heredibus suis Roberto de Harpe-
dena et heredibus suis omne ius quod clamauit habere per
cartam siue per alia munimenta in patronatu ecclesie de

Harpendena et pro hac relaxacione et quieta clamacione

predictus Robertus dedit ei dimidium seruicium unius

fordinke' terre quam Rogerus filius Milonis tenuit in Harpe-
dena et unam acram terre quam Radulfus auunculus suus

tenuit in dominico de Harpendena, ita quod ipse nee heredes

sui in predicto patronatu eiusdem ecclesie a predicto Roberto

^
siiper iuratam, B. the note book.

^ Here begins the second quire of ^
ferdinke, B ;

a farthing-land.
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uel heredibus suis aliquid iuste clamare uel exigere potuermt'
etc. Profert eciam cartam Nicholai filii Maznfel de Buleha

que testatur quod concessit et confirmauit pro se et heredibus

suis predicto Roberto et heredibus suis totam quietam cla-

macionem aduocacionis ecclesie de Harpedena quam Xicho-

laus de Buleha auunculus suus clamauit habere et quam eidem

Roberto et heredibus suis relaxauit et quietam clamauit, ita

quod nee ipse nee heredes sui a predicto Roberto uel heredi-

bus suis in predicta aduocacione eiusdem ecclesie ahquid

inperpetuum exigere ^tiieinnt per cartam uel per alia muni-

menta quamuis ea habeat ex conquestu ipsius Nicholai uel

antecessorum suorum etc., unde idem Robertus dicit quod si

ipsi aliquid iuris inde habuerunt, ipse illud habet per cartas-

illas, et petit seisinam suam quam cognoscit ei Considera-

tum est quod assisa remaneat.

Et quia Reginaldus cognouit quod Robertus presentauit
ultimam personam que mortua est et nichil ostendit de con-

uencione facta inter ipsum Robertum et predictum Xicholaum

uel scriptum uel aliud nisi quod ponit se super patriam, nee

sectam inde sufficientem profert, Consideratum est quod
Robertus habeat seisinam suam et habeat breue ad Episcopum

quod non obstante etc. et Reginaldus in misericordia pro
iniusto inpedimento^

'Hemicus Foliot optulit se quarto die uersus Husfonera de oxon.de
. .

® Itinere.

^Tiithulla et Isabellam uxorem eius de placito feodi dimidii

militis cum pertinenciis in Andebiria, quod clamat uersus eos

ut ius suum etc. et ipsi non uenerunt etc. et habuerunt diem
in banco etc. coram iusticiariis itinerantibus ut ipsi recordan-

tur ita quod coram eis apud Oxoniam pecierunt uisum et

habuerunt diem in octabas S. Hylarii et tunc se essoniauerunt

et habuerunt diem per essoniatores sues a die illo in xv. dies

etc. tunc uenerunt et uocauerunt inde ad warantum Rogerum

"^

per cartam uelper alia munimenta bishop the claase 'notwithstanding
quamuis ea habeat de conquestu ip- the claim of the defendant,' for the
sins Nicholai uel antecessorum suorum judgment is in rem. Not so when
A, B. the case is not tried in such a man-

-
Bracton, f. 249, cites this case. ner that the judgment establishes

When an assize of darrein present- a right good against all; here one
ment is tried in modo assisae it is ought to insert the 'non obstante.'

improper to insert in the writ to the * A. m. 17 ; B. m. 13.
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Foliot et habuerunt auxilium curie sum' eum quod esset ad

mediam quadragesimam. Ad diem ilium uenit Rogerus et

eis warentizauit etc. et habuit diem a die Pasche in unum
mensem prece parcium et datus fuit idem dies partibus, ad

diem ilium essoniauit se Rogerus de malo ueniendi et postea

de malo lecti in comitatu Eboraci, et Henricus habuit breue

de faciendo uisu\ et datus fuit dies Hugoni et Isabelle a die

S. Trin. in tres septimanas. Ad diem ilium non uenit Ro-

gerus nee milites qui fecerunt uisum de eo. et ideo considera-

tum fuit quod milites athachiarentur quod essent a die S.

Job. in XV. dies, idem dies datus fuit partibus et tunc resum-

monita fuit loquela quod esset de Wiltona apud Westmonas-

terium a die S. Mich, in xv. dies in eodem statu etc., et ad

diem ilium uenit Rogerus et datus fuit ei dies in crastinum

Animarum prece parcium et tunc non uenerunt Hugo et

Isabella nee Rogerus nee se esson"^ etc., et Henricus optulit se

per plures dies, et ideo Consideratum est quod feodum illud

capiatur in manum domini Regis etc. et Rogerus summoneatur

quod sit in octabis S. Hilarii auditurus inde indicium suum

etc., quia Rogerus ut warantus ipsius Isabelle de dote sua

warentizauit eidem terram illam et dictum fuit Hugoni et

Isabelle quod remanerent sicut iusticiarii recordantur.

70. ^Dies datus est Johanni de Monte Acuto et Martino de

Bestenora* de audiendo iudicio de uilenagio ipsius Martini in

octabas S. Hilarii etc. Et sciendum quod coram iusticiariis

itinerantibus fuit loquela deducta ita scilicet ut^ ipsi recor-

dantur quod idem Johannes uocauit ad warantum curiam

domini Regis quod in curia Regis Johannis diracionauit ipsum
Martinum ut uillanum suum per iuratam inde inter eos

captam, et quesiti sunt rotuli et inuentum est in rotulo de

thesauro quod iurata capta fuit ex consensu parcium inter eos

uberhomo
^^ recognosccndum quod seruicium et quas consuetudines

Snlanal^con^-
Alur' pater ipsius Martini fecit eidem Johanni die et anno

"tene- quo obiit, ct iuratorcs dixerunt quod idem Alur' tenuit centumsuetudines
racione (

inenti uillani , i-iii-ri i-t
set propter acras tcrrc cum 1. ouibus de eodem Johanne pro xx. solidis

^ de fac' visu\ *
Bestencr', B ; Bestonor\ A.

-
Probably essoniami-uiit. '

quod not wt, B.
3 A. m. 17 d.: B. m. 1.3 d,
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annuls et quod talliauit eum mensurabiliter quando talliauit ^^^ ^^
alios homines suos, et quod non potuit filiam suam maritare

p°*/^*/^^^-

sine licencia domini suL mentum .

^Idem et per eadem uerba inuenitur in rotulo Rieardi de

Heriet^ et non plus. Et quia recordatum est quod iurata ex

consensu parcium inter eos capta fuit sieut predictum est,

Consideratum est quod terra ilia est uilenagium ipsius Hugo-

nis*, et quod si Martinus uoluerit terram tenere faciat consue-

tudines^ quas pater suus fecit, sin autem^ capiat terram suam

in manum suam, et quod' non recuperauit® eum ad willanum

et ideo in misericordia. Joh.'

"[Matillis que fuit uxor Robert! comitis de Moullent petit
Dorset

uersus] Walterum Mar'." qui infra etatem est manerium de

Sturminstre cum pertinenciis ut dotem suam etc. unde pre-

dictus Robertus eam dotauit etc. quia ipse dotauit eam nomi-

natim de manerio illo si sufficeret ad terciam partem tocius

terre etc. et inde producit sectam que hoc testatur.
|

[ii*>-J

Et Walterus uenit et non unit ei respondere sine waranto

suo de dote sua nisi curia considerauerit.

Et Matillis dicit quod heres domini sui et warantus suus"

est in transmarinis partibus in potestate Regis Francie et non

potest eum habere.

Et Walterus petit indicium si debeat ei respondere sine >'<"« i^od^ ^ sine waranto
de dote sua.

^ More of this important case will ^
ffertjet, B. Heriet was a justice

be found below, No. 88. It is cited early in John's reign,

by Bracton f. 199 b. Observe that * Johannis, A, B, and rightly.
the record has nothing as to Martin's ^ semicia not cons xiehidities, B.

power of quitting the land, and then ®
Johannes, B sappUes.

compare with the marginal note the ''

Johannes, B suppUes.
following words of Bracton:—item *

conuicit, K,'B.
esto quod opponattrr Ubero exceptio

* Joh. added seemingly by the

uillenagii, quia tenet per seruitia annotator. Both rolls add : Dies

uillana, non nocebit ei exceptio quan- dattis est eis a die Pasch. in tres

tum ad statnm nocebit tamen quan- septim. vt tunc producat JIartinus

turn ad tenementum recuperandnm ; probacionem suam ad probandum li-

non quantum ad statnm quia poterit bertatem suam si uoluerit et Johanni

relinquere uillenagium et ut liber ad probandum uilenagium suum si

homo recedere, ut de term. S. Mich. uoluerit.

a. r. r. H. 3° incip. 4° in com. Sussex. i" A. m. 18 ; B. m. 13 d. The
de Johanne de Monte Acuto et Mar- wordswithin[] have been deliberately
tino de Bestenouere. Traces of the erased in the not€ book and are sup-
htigation in John's reign will be plied from the rolls,

found in Placit. Ahbrev., pp. 25, 29 " Walterum filium Willelmi Mar-
and Rot. Cur. Reg., vol. ii. p. 192. iscalli, B.

2 In both rolls what follows is ^ de dote sua, B ;
de dote, A.

postscript.
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72.
Norht.

waranto desicut cognoscit quod habet warantum et ipsa
similiter \

^Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

prSnu-*'™^
de Ayndona que uacat etc., cuius aduocacionem Ricardus

tiouis.
gij^jg Wale clamat uersus Abbatem Leicestrie qui uenit et

dicit quod assisa non debet inde fieri, quia bene concedit quod
antecessor suus scilicet Ricardus auus ipsius Ricardi presen-
tauit ultimam personam scilicet Philippum, set postea dedit

idem Ricardus auus ecclesie S. Marie Leicestrie et canonicis

ibidem deo seruientibus ecclesiam de Eyndona cum duabus

uirgatis terre et cum omnibus pertinenciis suis in puram et

perpetuam elemosinam etc. et inde profert cartam suam que
hoc idem testatur, unde dicit quod per presentacionem illius

Ricardi fuit Abbas antecessor suus admissus ad ecclesiam

illam ita quod predictus Philippus demisit se de ecclesia ilia

et recepit uicariam et inde profert cartam Sauarici Archidia-

coni Norhamtonie que testatur quod ad instanciam et peticio-

nem Ricardi filii Walonis instituit Abbatem et canonicos

Leicestrie in ecclesiam de Eyndona etc.

Et Ricardus uenit et dicit quod carta ilia non debet ei

nocere quin assisa procedat, quia si umquam facta fuit postea

presentauit predictus Ricardus auus clericum ad ecclesiam

illam qui admissus fuit etc. scilicet predictum Philippum qui
ultimo persona obiit etc.

Post cognouit Ricardus cartam illam et dicit quod post-

quam facta fuit presentauit Ricardus predictum Philippum
et inde ponit se super iuratam, et Abbas similiter, et ideo

procedat assisa ad recognoscendum si predictus Ricardus post
cartam illam presentauit clericum etc. necne, set ponitur in

respectum usque a crastino S. Martini in xv. dies pro defectu

recognitorum quia tantum duo se essoniauerunt etc. et alii

athachientur et loco Willelmi de Colewrthe, Ricardi Basset,

Hugonis filii Propositi, Philippi de Briffeldia, Gaufridi de

Nota quod
per donum
presentauit
donator*.

^ A day in Hilary term is given
for judgment, A, B.

2 A. m. 18.
3 The Abbot's plea is that he both

received a grant of the advowson and

at the same time was presented to

the church, Philip the then incum-
bent becoming his vicar

; the same
act was donnvi and preseiitotio.
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Traffordia, Martini le Bret, Radulfi de Veronny et Henrici

filii Hiigonis qui amouentur etc. ponat uicecomes alios legales

et discretes etc. per quos melius etc.

* Maria que fuit uxor Nicholai Duket athachiata fuit ad ^^Sml'

respondendum Ricardo de \Yimbeldona et Cristine uxori eius

quare contra prohibicionem domini Regis secuta est placitum
in curia cristianitatis de laico feodo ipsorum Ricardi et

Cristine in Londonia, unde ipsi Ricardus et Cristina ostendunt

quod per hoc quod ipsa traxit eos in placitum in prefata curia

contra etc. deteriorati sunt et dampnum habent ad ualenciam

XXX. m. et inde producunt sectam sufficientem que hoc

testatur.

Et Maria uenit et defendit contra eos et contra sectam

suam quod nunquam contra prohibicionem nee post prohibi-

cionem ei factam secuta fuit placitum in curia cristianitatis de

laico feodo etc. sicut curia considerauerit quod defendere de-

beat, set reuera bene cognoscit quod secuta est placitum in

prefata curia de testamento Nicholai quondam uiri sui scilicet

de catallis legatis et non de laico feodo.

Et Ricardus et Cristina dicunt quod ipsa iniuste defendit Notade
... . .

causa proni-

quod non secuta est placitum contra prohibicionem domini j*^^"^^,

Regis, quia aliquando fuerunt indices conuicti de hoc quod len^melitulri

tenuenint placitum in curia cristianitatis de laico feodo coram 'i^t rata""

consilio domini Regis et quia non potuerunt tunc tenere cauteiam
, . J . • n • • 1

estiniatuni

placitum de terra, nee ipsa sequi, lecerunt ipsi quamdam f"*' tenemen-

estimacionem de terra ilia sicut precise posset uendi, et de
fu^'i*^***'"

ilia estimacione illius terre secuta est ipsa placitum contra

prohibicionem et inde producit sectam sufficientem.

Concordat i sunt per licenciam consilii domini Regis
^
et

est Concordia talis quod ipsa Maria remisit eis totum ius quod
habuit in uilla de Mordona et in molendino cum pertinencus,
et

xiiij. acre prati in Hauering' cum pertinenciis remanent ipsi

' A. m. 18; B. m. 14. chattel we are allacliiig to a fiction
- This seems to be a most in- of the ecclesiastical courts of the

teresting attempt of the Court Chris- thirteenth century. For testament-
tian to extend its jurisdiction and in ary purposes a term is quasi catallum,
effect to sanction devises of land by not laicum feodum.
a ' notional conversion '

of land into ^
Sic, A; per licenciam iusti-

money. Probably when at this day ciariorum, B.
we say that a term of years is a

M. .T
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Marie usque ad terminum ad quern Nicholaus uir suus illud

habuit. Et preterea ipsi Ricardus et Cristina perficient ei

quod habebit xij. marcas redditus habendas tota uita sua

nomine dotis unde ipse prius non habuit nisi ix. marcas

redditus, pro se et Matillide uxore eius et preterea dabunt ei

c. solid, et ipsa reddet omnes cartas quas habuit per se sub

nomine Nicholai uiri sui et quieti sint de c. solidis etc/

74. "Ricardus de Roffa summonitus fuit ad respondendum
Norht. Roberto Moriii et Agneti uxori eius et Thome le Sauuage et

Auicie uxori^ et Roberto de la Legha et Flandr'* uxori eius

quare non permisit eos presentare ydoneam personam ad

ecclesiam de Andrintona que uacat etc. unde ipsi per
Robertum de la Legha attornatum suum dicunt quod ipse

iniuste inpedit eos presentare etc. quia Johannes Maudut*

pater ipsarum Agnetis, Auicie, et Flandr' cuius heredes

recuperauerunt® seisinam illius aduocacionis in curia domini

Regis Johannis per assisam ultimo presentacionis captam
uersus Gerrardum de Manquency ita quod postea ad presen-
tacionem ipsius Johannis admissus fuit Willelmus de Runeray

qui ultimo obiit persona etc. et inde producit sectam et posuit

[12.] se super curiam
| quod ita recuperauit seisinam et petunt

seisinam antecessoris sui etc.

Notade Et Ricardus uenit et dicit quod iuste inpedit presen-
clerico per- , ^ _ _

^
_ _

^ ^
_

sona quaro taciouem suam quia ipse persona illius ecclesie est et admissus
impeuit, qui T- J: JT

rntduo!^""*' ab episcopo ad ecclesiam illam.
"°°^' Et Robertus pro se et aliis dicit quod ecclesia uacat et

est in manu episcopi pro inpedimento ipsius Ricardi et inde

producunt sectam etc.

Et Ricardus dicit quod ipse persona ecclesie de Stokes

est ad quam pertinet dicta ecclesia de Andrintona ut capella

et ipse est in seisina de spiritualitate et bene concedit quod est

in manu archidiaconi et quod nichil clamat in aduocacione

^ A is cramped and obscure and is postscript,
has led the copyist astray; B has,— ^ A. m. 18d; B. m. 14.

tota uita sua iiomine dotis unde ipsa
^

eius, B.
Matillis prius non habuit nisi x. m, * Flandrin\ B.
redditus sub nomine dotis per Nicho- ^ Mauduit, B.
laiun uirum suum. quieti sunt de c.

^ cuius heredes ipse sunt recuper-
sol. In both rollg this comproinise auit seems the true reading. A, B.
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illius ecclesie, et preterea intelligit quod Thomas le Sauiiage

fecit defaltam.

^Consideratum est quod ipsi habeant breue ad episcopum

quod non obstante reclamacione ipsius Ricardi ydoneam

personam admittat etc. et Ricardus in misericordia pro

iniusto inpedimento. Hugo Capellanus fuit persona de

cuius morte aramiata fuit assisa. Et sciendum quod curia

recordatur quod Johannes Maudut pater predictarum re-

cuperauit aduocacionem ipsius ecclesie uersus Gerardum de

Manquency per assisam ultimo presentacionis captam in

curia domini Regis Johannis scilicet anno primo regni sui et

hoc [per attomatum suum^] idem inuentum est in rotulLs et

ideo fiat mencio in breui de ilia assisa^

*Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis Buck.

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam Assisa uitime
^

_

^
_ , presenta-

de Eure que uacat etc. cuius aduocacionem Johannes filius "oiJs.

Roberti clamat uersus Abbatem de Langelega qui uenit et

dicit quod assisa non debet inde fieri, quia Robertus filius

Rogeri, pater ipsius Johannis cuius heres ipse est ecclesiam

illam dedit Abbati de Langeleha per cartam suam quam
profert et que testatur, quod ipse^ anime Regis Johannis et

pro salute anime sue etc. dedit et concessit in quantum ad

laicam spectat donacionem dedit' deo et ecclesie S. Marie

de Langelega^ et canonicis ibidem deo seruientibus ecclesiam

de Eure cum omnibus pertinenciis suis in puram liberam et

perpetuam elemosinam etc. Profert eciam cartam Regis
Ricardi in qua continetur quod ipse dedit et concessit

Roberto filio Rogeri pro homagio et seruicio suo manerium

de Eure integre sine ullo retenemento cum omnibus per-

tinenciis suis tenendum de eo et heredibus suis sibi et

heredibus suis per seruicium feodi unius militis pro omni

seruicio quare uult et precipit quod idem Robertus et heredes

1 This judgment is not in B. made. For the earlier litigation see
2 In A the words per attomatum Rot. Cur. Eeg. vol. 2, p. 18.

suum belong to another case, bat * A. m. 20
; B. m. 14 d.

they project into this case and have '
pro salute A, B supply,

misled the copyist ; disregard them. ^ Omit dedit A, B.
3 A huge Error has been scribbled ^ Abbey of Langley in Norfolk ;

in the margin of A, apparently by Mona&t. vol. vi. p. 929.

the person who had the note-book

5—2
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sui post eiim habeant et teneant predictum manerium de

Eure bene et in pace etc. cum donacione ecclesie eiusdem

manerii et cum omnibus pertinenciis suis et in omnibus

rebus et sigillata est carta secundo sigillo Regis RicardiS

Et Johannes per attomatum suum dicit quod non uidetur

ei quod carta ilia ei debeat nocere, quia priusquam Robertus

filius Rogeri habuit seisinam de predicto manerio ex dono

domini Regis, fnit Robertus de Bumham qui ultimo obiit

persona in ecclesia ilia, admissus ad ecclesiam illam ad

presentacionem Riolfi de Sexan'^ qui terram illam habuit ex

dono Regis ita quod quando Robertus habuit manerium illud

fuit Robertus persona et uixit usque post obitum predicti

Notaquod Roberti ita quod idem Robertus nunquam habuit seisinam
ille qui dedit -" ... .

aduocacio- (jg aduocacioue ecclesie illius unde uidetur ei quod donumnem non tuit T.

jn scisma3.
gu^^jj^ j^o^ dcbct ei nocorc.

Et Abbas cognoscit bene quod predictus Riolfus pre-

sentauit Robertum sicut predictum est et quod postea fecit

idem Robertus ei donum illud. Et ideo consideratum est

quod assisa remaneat et ipsi habeant iudicium suum*.

76.
®
Prior fratrum hospitalis Jerusalem in Anglia per at-

tornatum suum petit uersus Adam de Bereuilla fratrem et

heredem Ricardi de Bereuilla unum molendinum et duas

uirgatas terre cum pertinenciis in Thumeby, in que idem

Adam non habet ingressum nisi per predictum Ricardum

qui iniuste et sine iudicio post ultimum reditum domini

Johannis Regis de Hibernia in Angliam, disseisiuit inde

predictum Priorem ita quod assisa noue disseisine inde

summonita fuit coram iusticiariis ultimo itinerantibus in

partibus illis inter predictum Ricardum et ipsum Priorem et

qui Ricardus obiit ante capcionem eiusdem assise ut idem

Prior dicit.

^ Eichaid had a new seal made in if one has not had seisin of the ad-

1194 ;
see Hoveden (ed. Stubbs) vol. vowson by presenting a clerk. See

3, p. 267 ; fecit sibi novum sigillum f. 5i b, f. 246.

fieri, et mandavit per singulas terras * A gives an adjournment and then

suas, quod nihil ratum foret, quod (inpostscript) judgment for the Abbot,
fuerat per vetus sigillum suum. This was not copied into the note-

2
Sessons, B. book because the marginal scoring

3 Bracton in two different places did not go quite as far.

cites many cases to prove that one ^ A. m. 20d; B. m. 15.

cannot effectually give an advowson

Norht.
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Et Adam dicit quod non uidetur ei quod debeat ad hoc

breue respondere, quia reuera assisa noue disseisine sum-

monita fuit coram iusticiariis itinerantibus ultimo in partibus

illis inter Priorem et fratrem suum, ita quod frater suus

respondit contra assisam quod non debuit procedere quia

ipse habuit seisinam inde per preceptimi domini Regis per
breue suum quod protulit et inde uocauit ad warantum

uicecomitem Norhamtonie qui protulit breue domini Regis in

hec uerba^, H. dei gracia etc. uicecomiti salutem, Mandamus
tibi quod sine dilacione talem seisinam habere facias Ricardo

de Bereuilla de terns et redditibus et wardis qualem Simon

pater suus habuit ante guerram motam inter Johannem

dominum Regem patrem nostrum et barones, quia uero etc.

et uicecomes hoc ei warentizauit. Et Willelmus de Eltindona

seruiens hundredi qui presens fuit coram iusticiariis hoc idem >'<»»*.
^e-

^ ^ sponsio con-

ei warentizauit, et inde uocat iusticiarios ad warantum unde ^^^^.
non uidetur ei quod debeat inde respondere. de quoquMi^

lusticiarii recordantur quod tale breue protulit uicecomes seisinam'per
..

,
dominum

etc. SlCUt predlCtum est. Begem et..... .
Meo BoUam

Et Prior dicit quod uidetur ei quod hoc non debet ei '«^^J*****l^ u nametposait

nocere quia non credit quod breue unquam emanauit', et si Si,^SSSiton

emanauerit illud factum fuit contra legem terre et consue-
^
^^^

'

tudiuem Anglie*, et petit quod hoc sibi emendetur.

*Assisa uenit recognitura si Johannes Mautrauers pater Dorset

Johannis ^Mautrauers fait seisitus in dominico suo ut de feodo
^ ^^^^

de j. carvicata® terre cum pertinenciis in Melecumba die qua
obiit etc. et si etc. per breue Regis J., quam terram Waltenis

de Turberuilla et Alicia uxor eius tenent^ et uocant inde ad

warantmn Willelmum Mautrauers filium predicti Johannis

etc. Et Johannes dicit quod ipse Willelmus non debet ei

1 For a writ of similar import the Lmd to another, there is no assize
see Rot CI. 319. against the latter, for he cannot be

2 Bracton's learning about dissei- sued without the king (f. 204).
sins done by the king is that there is ^ de Cancellaria, A; a Cancellaria
no assize against the king, unless domini Regis, B.
the disseisin be plain (nisi manifesta *

Repni, B.
fuerit disseisina), and even then ' A. m. 21

; B. m. lod.
remedy is of grace, voluntas domini ®

hida, B.

regis erit expectanda (f. 168b). Also
"

qui ueniunt, B ; qui ueniunt per
if the disseising king has transferred atornatum AUcie, A.
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terram illam warentizare quia ipse nunqiiam seisinam habuit

etc. nee est heres patris sui.

Assisa mortis Et Ipsl quesitl qua racione uocant ipsum ad warantum,
antt'cessoris.

i i i ...
ostendunt quamdam cartam sub nomine ipsius Johannis

patris, que testatur quod ipse dedit Alicie de Bendeuilla

uxori sue et heredibus suis de ea exeuntibus terram de

Melecumba cum pertinenciis etc., et quesiti si idem Johannes

pater obiit inde seisitus, dicunt quod non, immo Thomas

Mautrauers filius ipsius Alicie fuit inde seisitus die quo
Johannes obiit.

Et Johannes dicit quod Johannes pater suus obiit inde

seisitus et non predictus Thomas, quia idem Thomas nun-

quam fuit inde seisitus. Et quia ipsi dicunt quod Thomas

fuit seisitus inde die quo obiit Johannes, et Johannes dicit

quod pater suus obiit inde seisitus et non Thomas, nee ipsi

Thome potuit terra ilia descendere iure hereditario, eo quod
donum factum fuit Alicie que adhuc uiuit, et quod donum
nullum fuit, Consideratum est quod assisa procedat. Set

ponitur in respectum usque a die S. Hil. in xv, dies pro
defectu recognitorum, quia tantum duo uenerunt scilicet

Willelmus Brun et Willelmus de Duntona et ideo uicecomes

habeat corpora omnium aliorum.

78. ^Decanus S. Pauli de Londonia queritur quod Abbas de
Essex. "Watham^ iniuste cepit aueria sua et ea detinuit contra

uadium et plegios unde dampnum habet ad ualenciam xl. s.

et inde producit sectam etc.

Et Abbas per attornatum suum uenit et defendit iniustam

capcionem et detencionem contra uadium et plegios et

Deuetito dampnum xl. sol., set bene cognoscit quod aueria sua cepit,

quia ipse habet medietatem hundredi de Watham' ex dono

Regis Ricardi per x. lib. reddendas ad scaccarium, et idem

Decanus habet unam uillam que uocatur Chinkeford que
debet sectam ad illud hundredum quod ipse habet, et semper
fecit sectam illam usque ad diem de Hockeday* proximo

transactum, et tunc non uenerunt homines illi sicut solebant,

nee reddiderunt x. den. quos solebant reddere per consuetudi-

1 A. m. 23 d; B. m. 19. ^ Wautham, B.
- Wallham, B. •* The second Tuesday after Easter.

namu.
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nem, et ideo consideratum fuit in hundredo quod ipsi homines

summonerentiir etc. et quia non uenerunt ad summonicionem,

consideratum fuit quod distringerentur, et ita capta fuenint

aueria sua et dimissa per plegios, et ita de die in diem quo-

usque uenirent^ stare recto, et ita detenta fuerunt aueria

et inde producit sectam sufficientem etc., et bene defendit

detencionem contra uadium et plegios. Dicit eciam Abbas

quod ipse et predecessores sui semper fuerunt in seisina de

secta predicte uille et consuetudine x. den. per quam sectam

idem homines de Chagingeford quieti sunt de omnibus sectis

per totum comitatum.

*Abbas de Osuekiestona et Johannes Whitheued athachi- ^«<=-

ati fuerunt ad respondendum Roberto le Butiller de placito

quare secuti sunt placitum in curia cristianitatis de laico

feodo ipsius Roberti in Standefordia contra prohibicionem
domini Regis etc., unde idem Robertus queritur quod ipse

Johannes et Abbas traxenmt eum in placitum contra prohi-

bicionem et eum uexauerunt et dampnum ei fecerunt ad

ualenciam decem marcarum et inde producit sectam suffi-

cientem que hoc testatur, et preterea profert factam^ editam

iudicibus in qua expresse fit mencio de quadam terra in

Scandefordia.

Et Abbas et Johannes ueniunt et defendunt quod non proiubido de

1
. , ., . . quadam

secuti sunt placitum contra prohibicionem etc. et quod do™" i^gata.

dampnum non habet ad ualenciam x. mar. etc. set uolunt

uerum dicere, et ipsi dicunt quod ad instanciam et peticionem

ipsius Roberti fuit quoddam placitum coram Episcopo
Lincolniensi de quadam terra in Scandefordia que legata
fuit domui de Oseluestona et hoc quod inde factum fuit, fuit

factum per ipsum Robertum.

Et Robertus defendit quod nunquam per peticionem suam xota, unus

fuit placitum coram Episcopo nee alibi. Et quia Robertus di^tTihi^'

defendit hoc et Abbas et Johannes nichil ostendunt nisi ^e eodem
facto set hoc

simplex dictum suum, nee cartam* profenint, Consideratum ^eC^'^J^"

est quod Abbas in misericordia et Johannes arestetur.
^°°^'

' Substituted for uohierint by the seemingly into factam ; citaciones
annotator ; iioluerint. A, B. iiuliciim in quibiis, B.

- A. m. 25 d
; B. m. 20 d. *

citacionem, B.
3
Originally cartam but altered,
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Et iudices optulerunt se quarto die uersus cundein

Robertum de eodem placito et Robertus* uenit quarto die

et iudices pecierunt sibi allocari defaltam et Robertus non

potuit sanare defaltam et ideo in misericordia et iudices

inde sine die et prohibitum est eis ne decetero teneant

placitum. |

[13.] PLACITA APUD WESTMONASTERIUM IN OCTABIS
S. HILARII ANNO REGNI REGIS HENRICI
FILII REGIS JOHANNIS QUARTO.

80. '^Assisa uenit recognitura si Abbas S. Georgii de Bas-
Kotei. kereuilla^ iniuste et sine iudicio disseisiuit Osbertum filium

Thurstini, Ricardum filium Alwini et Reinerum le Waleys
de comuna pasture in Wichehulla* que pertinet ad liberum

Nota6 contra teuemeutum suum in Northluffenham^ infra assisam etc.
assisani ue

pasture"ubi
^t Abbas Uenit et dicit quod assisa non debet inde fieri,

conMssit*'''' quia pasturam illam ei dedit dominus Rex H. auus domini

quoci'ucritur Regis per cartam suam quam profert et que testatur quod
tare et con- ipse dedit liceuciam et potestatem monachis S. Georgii de
uertere ad ^

. . ,

terramara- Baskereuilla Quod terram suam de Hukelay et quantum ibi
bilem et SI T ./ t.

ampriustus
habent brulii possunt excolere et conuertere ad terram

communVn- arabilem ad opus Abbacie, et dat eis quietanciam bonam de

Ab'basterram TBwardo' et uasto in illo brullio, et in brullio de Catecumbie
illam exco- . ., . i • i

• • T
lerenonpos- et lu omuiDus que pertmeut ad idem nemus sme mpedimento
sot, (|U(imodo

^
. .

poteritadqui- alicuius. Et ideo Consideratum est quod assisa non lacet et
rare per J-

SchnhS* ideo Abbas inde sine die et alii in misericordia pro falso

habuit in i

solo nisi clamore.

[81. ^Assisa uenit recognitura si S. Cantuariensis Archiepis-

fcussex.J copus® iniuste et sine iudicio disseisiuit Willelmum de

^
Supply non. tor infers that the king had merely

2 A. m. 2d; B. m. 2d, forestal rights over this land. How
8 This monastery had a cell at then could a release of these rights

Edith Weston or Edyweston in Eut- authorize the abbot to enclose a tract

land. over which Osbert and his fellows
^ Corrected into Wichele in both had common of pasture? We can

rolls. only repeat the annotator's query.
*
Northlufham, B. ^

regardo, B.
* I am not very certain about the " A. m. 3.

first part of this note. The annota- ''

Stephen Langton.
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Faleisa et Willelmum de Lauittona de libero tenemento suo [^^j^
in Lauintona etc. et Willelmiis de Lauintona retraxit se

^^^^JJ^?^^
siciit patet superius* et Willelmus de Faleisa sequitiir. J^pe?"*"

Et Archiepiscopus per attomatum suum petit iudicium sipe'^^qui-
. , .

,
rere non

debeat ei respondere sine socio suo desicut tenementum non potest,

est partitum in breui

Et Willelmus de Lafaleisa dicit, quod tenementum fuit ft
si non

^
_ , _

fieret pam-

partitum inter eum et Willelmum de Lauintona et si ipse
°"' f^^

non uult sequi, hoc ei non debet nocere quin assisa procedat. ^^l^
Post uenit Willelmus^ et retraxit se et consilium domini |uo%enS*

_^ ...... J . in eommuni
Kesris perdonauit ei misencoroiam. usque ad

-r-rr-ii i f>T Ti • particiODeuj,
*
Prior de Elretona et VVillelmus films Petri per attor- m si parti-^

ceps suus

natum suum optulerunt se quarto die uersus Robertum de ^^J^*^*'

Ros et homines suos de placito quare deforciant eis comunam Ebor.

pasture sue in Latheun^ que eis adiudicata fuit coram

iusticiariis ultimo itinerantibus apud Eboracum per assisam

noue disseisine captam uersus ipsum Robertum etc. Robertus

non uenit etc. et preceptum fuit uicecomiti quod si quos

inueniret resistentes illos atachiaret quod essent etc. et

uicecomes mandauit quod homines ipsius Roberti cum miil-

titudine armatorum et cum arcubus et sagittis uenerunt et

fugauerunt balliuos suos et eos uulnerauerunt^

Consideratum est quod uicecomes sicut prius faciat eis xota quod
, . . . , .,,... interrogandi

plenanam seismam de pastura sua, et iJlos in seisina sua inmet utia-.... . . gandiqui

manuteneat et si quos inuenerit resistentes illos capiat et J^^^,.^^

habeat coram iusticiariis etc. a die Pasche in unum mensem ^*S"^^
et si se subtraxerint et nolint stare recto, faciat illos exigi et lertnrcum'

in comitatu utlagari secundum legem terre, et quod habere et idem su-
'

qui roberiam

^ Yes, just above in A. the annotator. tra pacem*de
-
Perhaps posset. I do not fully

* A. m. 3 ; B. m. 2d. hominibua
_

understand this note, which I pro-
'

Ellerton', B. AUerton, Monast. S'pluon™'
bably have misread, but according to vol. vi. p. 975. et qui se

Bracton one of several parceners if ^ Lathum, A, B Latham. tenuerunt in

ejected either by a co-parcener or by ^ Here B stops. mfliferun't

a stranger can bring the assize with- ^ The two halves of this note seem uenire ad

out joining his fellows (f. 167). In to have been written at different P»<*™-

the above case however two parceners times.

have joined in one writ, the one ' This refers to case 85 ; supra
withdraws from the suit and it is should be infra ; interrogandi sunt,
held that the other cannot proceed they are to be exacted in the county
alone. court.

" Willelmus interlined, perhaps by
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83.

Norf.

faciat predicto priori' xx. sol. de dampno quod habuit per
disseisinara illam etc.

^Isolda que fuit uxor Willelmi Petit, petit' uersus

Johannem de Dunham* quern Prior de Westacre uocauit ad

warantum et qui ei warentizauit redditum xviij. den. et j.

cumba saP cum pertinenciis in Suthlenn® ut dotem suam,

unde predictus Willelmus earn dotauit nominatim etc.

Et Johannes uenit et dicit, quod non debet ad hoc breue

Exceptio respondere, quia ipsa habet dotem in eadem uilla et desicut
contra muli-

. .

tJm"dotem
' ^rcue dicit de tenement© unde nichil habet, et ipsa plenarie

^"unde^if-*' habet dotem suam, non uult ad hoc breue respondere nisi

curia considerauerit. Dicit eciam quod capitahs dominus feodi

fecit ei dotem suam plenarie, unde ipsa fuit in seisina

per V. annos et tenuit se inde pacatam et inde producit

sectam etc.

Et Isolda defendit contra eum et sectam suam quod
nullam dotem habuit, nee habet nee unquam tenuit se

pacatam et hoc offert defendere prout curia considerauerit

set reuera ipsa manet cum filio suo, nee aliquid inde clamat

nomine dotis.

Consideratum est quod uicecomes per legales homines de

proximo uisneto diligenter inquirat si ipsa aliquam terram

teneat in dotem de tenemento quod fuit predicti W., et si

unquam habuit dotem, et si dotem habuit quid inde fecerit,

et inquisicionem quam inde fecerit scire faciat a die Pasch.

in XV. dies per literas suas sigillatas^ Postea concordati

sunt pro X. sol. quos ipse debet dare etc.

®Henricus Aurifaber petit uersus Edwardum de Hamme,
et Auelinam uxorem eius dimidiam uirgatam terre cum

84.

Surr.

^ de predicto Roberto, A adds.
2 A. m. 3d; B. m. 3.
3
que fuit uxor Willelmi petit, A ;

que fuit uxor Willelmi clerici petit,
B

; the repetition of petit is a blun-
der.

* Dunham, A, B. The name in

the note-book via^j be Dunham.
5 A, B. I suppose that this is cum-

bam salis, a salt combe, salt bed.
That there were salt beds at South

Lynn I gather from Blomefield, Hist.

Norfolk, vol. 5, p. 624.

^ South Lynn; Monast. vol. vi.

p. 575.
' This is a writ of dower u7ide nihil

habet, and it would be a' fatal objection
to the plaintiff's suit that she has

already been in possession of some

part of her dower. Bracton, f. 312,
cites this case to show that the ques-
tion whether the plaintiff has had
any dower can be sent for trial by
inquisition before the sheriff.

* Here B stops.
» A. m. 3d; B. m. 3.
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pertinenciis in Kingestona ut ius suum etc. unde Aldrichus

anus suns fuit seisitus in dominico etc tempore H. Regis
ani domini Regis capiendo etc. Ix. sol. etc.

|

et de Aldricho [i^b.]

descendit ius terre illius Gileberto filio suo et patri Henrici

et de Gileberto huic Henrico filio et heredi suo et hoc oflfert

diracionare prout curia considerauerit.

Et Edwardus pro se et Auelina cuius loco ponitur uenit

et defendit ius suum et ponit se in magnam assisam domini

Regis et petit recognicionem fieri quis eorum mains ius habeat

in terra ilia. Et quia balliui de Kingestona^ presentes

fuerunt et testantur quod magna assisa iacet in uilla sua',

Consideratum est quod assisa fiat nisi aliud superueniat
etc.

'Preceptum fuit uicecomiti quod si Ricardus de Baggetorr'
Deuon.

fecerit etc.* time haberet coram iusticiariis etc, Matheum supra de
eoaem*.

Morel, Thomam de Ferrariis, Robertum Grosseteste, Almenim

Prepositum, Rogerum Prepositum, Willelmum Bedellum et

Ricardum Bedel ad respondendum predicto Ricardo quare
contra pacem domini Regis ui et armis intrusenint se in

domes suas et terram suam de Baggetorr' et catalla sua

asportauerunt et eum inde eiecerunt et blada sua flagel-

lauerunt. Et uicecomes mandauit quod tenent se in castris

Totton' et nolunt uenire ad pacem etc. et quod fecit in- Nota qnod
... .1, . . • -11 ^ -I • -ff utlagandi

quisicionem et illam misit siefillatam plunbus sisallis, que s""*' qui
_

ox o ' ^ nolunt uenire

talis est quod bene sciunt quod homines Henrici filii ^^Jlf^^^
Comitis uenerunt apud Aure predicti Ricardi de Baggetorr'
et bladum suum et fenum suum asportauerunt et quod
nichil ibi remansuerunt^ etc.

Et datus est dies et habeat breue quod uicecomes habeat

corpora eorum et si se subtraxerint et noluerint uenire ad

pacem etc. interrogentur et utlagentur^ in comitatu se-

cundum legem terre et diligenter inquirat quod dampnum
^ balliui domini regis, B. ' A. m. 4; B. m. 3 d.
'

ilia, B. This certainly suggests
*
Referring to Case 82.

that there were towns in vrhich the * The writ would run :
—If R. de

grand assize would not lie, more an- B. jinds security (fecerit te securum)
tiquated forms of litigation having for prosecuting his suit.

been preserved to the townsfolk by
'

^
renuinserunt. A; dimiserunt, B.

royal charter. See e.g. a Winchester
"
Here B stops,

charter of 1215, Rot. Cart. p. 217.
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et in quibiis rebus idem Ricardus habuit per intrusiouem

iliam\

86. ^Vitalis Engaun" et Rogeriis Gernet per attomatum
sumerset.

ipgius llogeri petuiit uersus Willelmum de Cantelupo et

Maziliam uxorem ejus j. carucatam terre et dimidiam cum

pertinenciis in Wurle ut ius eorum etc.

Et Willelmus et Mazilia ueniunt et defendunt ius suum
et petunt inde uisum, habeant. Datus est eis etc.

Idem eodem modo petunt uersus Eliam de Bello Campo

Englinneet j*
carucatam terre et dimidiam cum pertinenciis in Wurle

c^ntnupo.*^*^
ut ius suum etc., quia Ricardus filius Ursy antecessor eorum

tenuit terram illam ut ius et hereditatem suam. Idem

Ricardus habuit unum filium nomine Reginaldum et duas

filias Margeriam et Mabiliam. Idem Reginaldus tenuit

terram illam et habuit unam filiam, nomine Matillidem,

que post eum tenuit terram illam, et habuit unum filium

Willelmum de Curtenay qui obiit inde seisitus tempore

Regis J. capiendo inde expleta etc. et quia idem Willelmus

obiit sine herede de corpore suo, descendit ius illius terre

predictis Margerie auie ipsius Vitalis, et Mabilie matri ipsius

Rogeri ut proximis heredibus ipsius Willelmi, unde dicunt

quod idem Elias alium ingressum non habet in terram illam,

nisi per Willelmum de Cantelupo qui intrusit se in terram

illam tempore guerre que fuit inter dominum J. Regem et

barones sues, et offerunt domino Regi xx. sol. pro habenda

inquisicione, si idem Elias alium ingressum habet etc. et

si hoc non sufficit offert diracionare sicut curia considerauerit

quod tale ius habet sicut predictum est et quod talem

ingressum habet etc.

Et Elias uenit et defendit ius eorum et dicit quod ipsis

^ This is a rare early example of The point that interests the annotator

trespass vi et armis. This was by is that with such a writ as this one
no means a common remedy in the can proceed to outlawry against a

first half of the thirteenth century. recalcitrant defendant. It was just
A writ of this kind seems to have this fact which turned the writ of

been only used when there had been trespass into a desirable, and in

a real and serious breach of the peace. course of time most common, reme-
This Henry Fitz Count, for examijle, dy for private wrongs.
had a claim to hold the county of - A. m. 5 ; B. 4 d.

Cornwall in fee and had been in ^
Engaine, B.

what we should call open rebellion.
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Vitali et Rocfero non debet terra ilia descendere hire here-

ditario, quia quidam Gaufridus de Limesia tenuit terram

illam ut ius suum. Idem Gaufridus habuit unum filium

Walterum nomine et duas filias, Beatriciam et Matillidem.

Idem Gaufridus dedit terram illam in maritagium cum pre-

dicta Beatricia predicto Reginaldo filio Ursy tali conuencione,

quod si ipsa Beatricia obieret sine herede de corpore suo uel

si heredes sui mortui essent sine herede de corporibus suis,

terra ilia reuerteretur ad predictam Matillidem sororem

Beatricie et ad heredes suos\ et quia Beatricia mortua est

sine heredibus de corpore suo, reuersa est terra ilia ad ipsum
Eliam sicut ad filium et heredem ipsius Matillidis, et quod talis

fait conuencio offert diracionare prout curia considerauerit,

et si hoc non sufficit, ofFert ponere se super magnam assisam

domini regis quis eorum mains ius habet in terra ilia.

Et Elias quesitus quis sit heres Gaufridi predicti, dicit

quod quidam Walterus qui iuit in Xormanniam et nescit si

filios habet nee ne.

Et ipsi ueniunt et dicunt quod reuera Reginaldus duxit

in uxorem predictam Beatriciam, set terra ilia nunquam
data fuit in maritagium cum ipsa Beatricia, quia Ricardus

filius Ursi, pater ipsius Reginaldi tenuit terram illam iure

hereditario tota uita sua, et post eum tenuit idem Reginaldus
terram illam ut hereditatem suam per multum tempus ante-

quam duxit in uxorem ipsam Beatriciam, et si ita esset quod
talis conuencio facta esset de maritagio, et ita data esset

terra, non ideo ipsi Elie debet terra ilia descendere quia
idem Elias habuit fratrem primogenitum scilicet Andream

qui heredes habet.

Et Elias sicut prius adhuc dicit quod terra ilia ita data

fuit in maritagium et quod talis fuit conuencio scilicet reuera

Matillis mater sua plures habuit filios" scilicet Willelmum

primogenitum et Johannem et Andream, set quod^ idem

Elias fuit iuuenis
|

sine terra ipsi Willelmus, Johannes et rii]

1 Observe this limitation of an es- vrord has been erased in the note-
tate in remainder, i'or such in effect book,
it is.

'
quia, B.

^
primogenitos, A, B add

;
the same
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Andreas concesserunt ei totum ius et clamium quod habu-

erunt in terra ilia et hac racione debet terra ilia ei descendere

de ipsa Matillide et de omnibus predictis offert^ diracionare

prout curia considerauerit.

Et ipsi ueniunt et petunt sibi allocari quod Elias primo
dixit quod ei descendit de Matillide matre sua ut heredi suo,

et postea dixit quod conuencio facta fuit inter eura et fratres

suos, et de hoc quod Ricardus fuit seisitus anno^ et diebus et

obiit seisitus ut de liereditate et post eum Reginaldus filius

Notaquod suus tcrram illam tenuit priusquam duxit earn in uxorem,non admitti- ...
turuariatio3. offert poncro se super inquisicionem patrie *unde Vitalis

dicit quod ipse est de sorore primogenita et petit aesnesciam^

Et quia Elias cognoscit in narracione sua quod ei non

potuit terra descendere de predicto^ Matillide licet conuencio

predicta talis esset et preterea nicbil ostendit de conuencione

ilia quod talis esset, nee dedicit parentelam ipsorum Rogeri et

Vitalis, Consideratum est quod Rogerus et Vitalis habeant

seisinam suam sicut illi qui mains ius habent et Elias in

misericordia^

87. ^Assisa uenit recognitura si Hamon Cabus auunculus
suht. Lucie uxoris Willelmi le Taillur et Alicie et Agathe sororum

ipsius Lucie fuit seisitus in dominico suo ut de feodo de
j.

hida terre cum pertinenciis in Stulbe die etc. quam terram

Cristina Wac' tenuit que uocauit inde ad warantum

Regiualdum Cabus, qui uenit et ei warentizat et dicit,

quod assisa non debet inde fieri, quia quidam Johannes frater

predicti Hamonis commisit terram illam ipsi Hamoni ad

terminum et non in feodo, scilicet ad uitam suam tantum et

inde ponunt se super iuratam et Alicia dicit quod obiit

seisitus ut de feodo et non de ballia et ideo assisa remaneat.

1
offerunt, A, B ;

in the note-book journment and no judgment ;
A gives

offennit has been corrected into ojfert. the adjournment and then judgment.
2 What seems to have been aimis Vitahs as representing the elder sister

has been altered into amio; amiis claims, I suppose, the capital mes-

in A, B. suage as his aennescia.
3 The defendant is guilty of a ^

Sic; predicta, A.

'departure' as it would have been * A adds, et Badulfiis de BeUo
called in later times and loses the Cavipo appoint clamium pro filiis

land. Andree de Bello Cavipo.
*-* Not in B, which gives an ad- 7 a. m. 5 d; B. m. 4 d.
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Et ex consensu parcium fiat iurata et neniunt^ a die Pasche >'otaqnod^ remanet

in XV. dies ad recognoscendum si predictus Hamon die quo ff

obiit fuit seLsitus de terra ilia ut de feodo ex dono predicti

Johannis fratris sui, uel ut de ballia ipsius Johannis tenenda

in uita sua tantum. Idem dies datus est recognitoribus qui

uenerunt et dictum est eis quod interim se inde certificent et

uicecomes apponat quatuor etc. et tot etc. et Cristina re-

maneat* et Walterus filius' se essoniauit et habet

eundem diem.

*Maii:inu3 de Bestenora tulit breue domini Regis de

probanda libertate sua uersus Jobannem de Monte Acuto

coram B.° Roffensi Episcopo et sociis suis iusticiariis itineran-

tibus, ut ipsi recordantur ita quod idem Johannes uenit

coram eis et in tantum processit loquela inter eos, quod
Johannes uocauit curiam domini Regis ad warantum, quod in

eadem® conuicerat eundem Martinum ad uillanum suum et

ideo datus fuit eis dies apud Westmonasterium ad habendum

ibi recordum curie. Tandem inuentum est in rotulis et curia

domini Regis recordatur, quod idem Martinus in curia Regis
Johannis aramiauit assisam mortis antecessoris uersus

Beatriciam matrem ipsius Johannis de centum acris terre

cum pertinenciis, ita quod ipsa uocauit Johannem predictum
ad warantum uersus ipsum Martinum eo quod tenuit terram

illam in dotem et Johannes uenit et ei warentizauit et dixit

quod assisa non debuit inde fieri, quia idem Martinus

uillanus fuit, tandem capta fuit quedam iurata ex consensu

parcium et per uoluntatem ipsius Martini ad recognoscendum

quod seruicium et quas consuetudines Aluredus pater ipsius

Martini fecit eidem Johanni die et anno quo obiit, et

dixerunt iuratores quod idem Aluredus tenuit centum acras

terre cum pertinenciis^ de eodem Johanne pro xx. sol. annuis

1
ueniat. A, B. are cited by Braeton f, 199 b, who

* B stops. uses them to enforce the distinction
3 In the note-book a space is left ; between villein status and villein

A has, Jilius Pagani wins recog- tenure.

nitorum. * Benedict.
* A. m. 5 d. See above, Case ^ eadem curia, A.

70. It seems that Montacute bronght ' citm I. ouibus. A; in the note-
a de nativo hahendo against Martin, book this has been erased and cum
and the latter replied by brinpng pertinenciis substituted ; but wrongly,
the de libertate probanda. Both cases
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et quod talliauit eum mensurabiliter quando tailliauit alios

homines suos, et quod non potuit filiam suam maritare sine

licencia domini sui. Et quia curia recordatur quod nullum

erat placitum in curia domini Regis de uilenagio corporis

ipsius Martini nisi tantum de uilenagio et consuetudinibus

DeJohanne predicte terro, Consideratum est quod si idem Martinus
de Monte ^ '

^

^

Ma"tiiwde
uoluerit terram predictam tenere, tunc faciat predictas

qufnbTfuu consuetudines quas pater suus fecit, sin autem faciat idem

terrTm'in Johauncs dc terra ilia sicut de uilenagio suo quod uoluerit,

quia terra ilia est uilenagium ipsius Johannis et de hoc quod
Johannes uocauit curiam ad warantum quod dirraciona-

uerat ipsum Martinum ad uillanum suum et curia ei defecit

de warantia, idem Johannes est in misericordia. Et Martinus

ueniat a die Pasche in tres septimanas cum probacione sua

ad libertatem suam probandam si uoluerit.

89.
^ Walterus de Verdun petit uersus Abbatem de Meaudona

Essex, aduocacionem ecclesie de Langedona ut ius suum et unde

Robertus de Suttona qui quamdam terram tenuit^ ad quam
pertinet aduocacio illius ecclesie, dedit aduocacionem ecclesie

illius cum quadam terra Wilelmo de^ Bigod in maritagium
cum filia sua et ille Wilelmus ei illam dedit, unde dicit quod

predictus Robertus fuit seisitus de aduocacione ilia tempore

Regis J. ita quod presentauit quemdam Gilebertum etc.

Quod por- Et Abbas uenit et defendit ius suum et dicit quod non
sona ecclesie

, ....
dobiun'^"""

<iGbet ei respondere de aduocacione ilia, quia ipse persona est

^tfon'is".'^'^""
illius ecclesie ad presentacionem ipsius Roberti de Suttona,

et de aduocacione nichil clamat. Et ideo Walterus perquirat
se^ si uoluerit uersus Robertum, et sit in misericordia et

Abbas inde sine die.

90. "Emma de Wicham^ per attomatum suum petit uersus

Kent. Warinum Carbonel feodum dimidii militis cum pertinenciis

in Craye, ut ius suum etc. quia quidam Warinus Carbonel

tenuit terram illam in feodo et hereditate etc. Idem

^ A. m. 6; B. m. 5. advowson. Walter had already tried
' in Langedona, A, B add. an assize of last presentation against
•'•

k. A, B. the Abbot ; see Case 58.
* This is a writ of right of ad- ^'

Sic, A, B.

vowson and cannot be brought against
" A. m. 6d; B. m. 5d.

the parson who claims nothing in the ^ Wikha»i,B.
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Warinus habiiit tres filios, Radulfum, Willelmum et

Nicholaum. Radulfus primogenitus tenuit terram illam

etc. et habuit unum filium Alexandrum nomine qui illam

tenuit.
j

Idem Alexander obiit sine herede de corpore suo,
'" ^•

unde terra ilia debuit reuerti ad predictum Willelmum

fratrem Eadulfi et patrem ipsius Emme et ideo ipsa petit

iudicium utrum ipsa mains ius habeat in terra ilia, uel ipse

Warinus desicut ipse est filius filie predicti Nicholai postnati

filii etc.

Et Warinus uenit et defendit ius suum etc. et dicit quod
nichil clamat hereditarie in terram illam de stipite illo quia
bene cognoscit quod Radulfus fuit inde seisitus et post eum
Alexander filius suus, set idem Alexander dedit terram illam

Sabine matri sue et filie predicti Nicholai per cartam suam

quam profert et que hoc testatur quod predictus Alexander

dedit etc. Sabine Carbunel filie Xicholai auunculi sui

et heredibus suis dimidium feodum unius militis cum

pertinenciis in Craye pro homagio et seruicio suo habendum

etc. reddendo inde annuatim sibi et heredibus suis unum par
calcarium deauratorum ad Pascha etc. et faciendo domino

feodi seruicium quod ad feodum illud pertinet et idem

Alexander et heredes war' etc.

Et Emma per attomatum suum uenit et defendit cartam

et donum Alexandri factum Sabine et oflfert domino Regi
duas marcas pro habenda inquisicione si predictus Alexander

cartam illam fecit et terram illam dedit Sabine sicut predic-

tum est.

Et Warinus dicit quod Alexander cartam illam fecit

Sabine et sigillum illud sigillum suum fuit et ipse donum
illud fecerat^ eidem Sabine et ponit se in magnam assisam

domini Regis et petit recognicionem fieri utrum ipse mains

ius habeat in terram illam ut ex dono Alexandri facto Sabine

uel predicta Emma. Et ideo due marce recipiuntur, plegii

Robertus filius Danielis et Johannes de Suwerc^

'Alexandria que fuit uxor Reginaldi per attomatum suum suir.

petit uersus Buchardum* Burdun terciam partem feodi

»
fecit, B. 3 A. m. 7 d; B. m. 6.

*
Adjourned to Easter three weeks, A, B. * Burchardum, A, B.

M. G
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dimidii militis cum pertinenciis in Middeltona ut dotem

suam unde idem Reginaldus per uoluntatem ipsius Buchardi

De Dote per patris sui eam dotauit eo quod idem Reginaldus nullam
asseiisum. . ,

' '-'

^ _

terram habuit et unde idem attomatus dicit quod ipsa

dotata fuit* sicut ipsa dicit et ponit se super iuratam patrie

et ipse similiter.

Et ideo consideratum est quod uicecomes diligenter

inquirat qui fuerunt ubi ipse Reginaldus desponsauit eam et

de illis et de aliis liberis hominibus etc. uenire faciat xij. a

die Pasche in tres septimanas ad recognoscendum si idem

Reginaldus die qua eam desponsauit dotauit eam per assensum

etc. uel non.

92. ^Assisa uenit recognitura si P. Wintoni'^ iniuste et sine
suht. iudicio disseisiuit Cauleyam* uxorem Walteri filii Radulfi de

libero tenemento suo in Widehaye et in Bedel infra assisam

etc.

Et Episcopus uenit et dicit quod non debet ad banc

assisam respondere ante aduentum iusticiariorum in partes

illas, quia iusticiarii ultimo itinerantes dederunt ei diem in

aduentum iusticiariorum, eo quod breue de assisa uenit in

recessu eorum de comitatu, et nunquam fuit coram eis

loquela incepta et inde ponit se super recordum iusticiariorum

et ipsi similiter. Dicit eciam Episcopus quod continetur in

breui de Pone^ quod loquela ponatur coram iusticiariis in

banco que fuit coram iusticiariis itinerantibus ®per eosdem

iusticiarios® et que remansit capienda pro defectu originalis

breuis, nulla assisa posita fuit in banco per iusticiarios

itinerantes et ideo non uult respondere.

Dies datus est^ etc. et interim qucratur recordum et

omnes recognitores athachientur quia nullus uenit et

^
Supply inde ad hostium ecclene * A. m. 8

;
B. m. 6.

ipso Burchardo presente et conce- ' Wintoniensis Episcopus, A, B.

dente. Et Burchardm uenit et dicit Peter des Roches.

quod non fuit ita dotata quia idem *
Gauleyan, A, B.

lieginaldus nullam terram habuit die ® The writ of Pone for removing
quo ipsam desponsauit, nee per no- the suit from the eyre to the bench.

luntatem suam inde dotauit eam, set ""^ not in B ;
A has some cramped

bene corfnoscit quod presens fuit et words, I doubt they are these.

quod nunquam ita fuit ipsa dotata '' a die Pasche in tres septimanas,

A, B. A, B.
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Gauleya ponit* etc. Ad diem ilium recordantur iusticiarii

itinerantes quod breue originale uenit in recessu eorum de

comitatu illo et quia noa potuerunt loquelam illam incipere

precepenint uicecomiti, quod earn ponerent'* in aduentum

iusticiariorum in partes illas, et ideo consideratum est quod
assisa mittatur ad comitatum et comittit^ breue originale

Johanni de Heriet tunc clerico uicecomitis*.

"Assisa uenit recognitura si Radulfus de Deneband'

auunculus Roberti Deneband fuit seisitus in dominico suo ut

de feodo de uilla de Mideltona cum pertinenciis die qua
obiit etc. quam terram Aluredus de Bendeuilla tenet qui
uenit et dicit quod assisa non debet inde fieri, quia finis

factus fuit inter eos^ Aluredum de Bendeuilla patrem ipsius

Aluredi et Eudonem Deneband de eadem terra etc. et inde

profert cirographum quod testatur quod idem Eudo tenens

recognouit terram illam esse ius ipsius Aluredi et illam ei

remisit et quietam clamauit de se et heredibus suis ipsi

Aluredo etc. pro decem marcis, unde uidetur ei quod super
hoc non debet assisa fieri.

Et Robertus dicit quod cirographum illud non debet ei

nocere quin assisa procedat quia ipse tunc temporis fuit in

Pictauia et preterea ipse nichil clamat ex parte Eudonis

predicti, et quod fuit tunc in Pictauia scilicet apud Rocheas-

mo}Ties^ producit sectam sufficientem etc.

Et Aluredus dicit quod predictus Radulfus auunculus

suus non fuit seisitus die quo obiit et inde ponit se super
iuratam et idem Robertus similiter et ideo iuratores resum-

moneantur quod sint a die Pasche in tres septimanas etc.
|

'Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore
^^

pre-
sentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam de

Cliftona que uacat cuius aduocacionem Albreda Marmiun

per attomatimi suum clamat uersus Henricum de Aldithelega

Remittitur
assisa noue
disseisine ad
comitatum,
quia contine-
tur in Fone
quod loquela
que fuit

coram iustici-

ariis ponatur
in baucum et

nulla fuit set

posita ad pri-
mam assi-

sam etc.

Siuuerset

[15.1

Stafford.

^ loco SUO Walterum uirum suum,
A, B.

- Corr. poneret.
^ Corr. committitur.
* et preceptnm est quod facial fieri

uisum et summoiiicioiiem, A.
5 A. m. 6 ; B. m. 8.

^
Denebond, B.

^
Sic, A ; B has eis but stmck out ;

eos should be omitted.
^ Eoche aimoines, A; Rupem mon-

achorum, B.
» A. m. 8; B. m. 6.
"

Supply pads. A, B.

6—2
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qui uenit et dicit quod assisa non debet inde fieri quia ipsa

Albreda nuUam terrain habet in uilla ilia nee in dominico nee

in seruicio^ quod ipsa ullam'* assisam habere potest.

Et Albreda per attornatum suum dicit quod hoc ei non

debet nocere quin assisa procedat quia ipsa pro inpotencia

sua et pro etate sua commisit totam terram suam custodien-

dam Gaufrido de Camuilla filio suo eo quod ipse potuit

Notaquod itiuerarB et terram illam defendere^ ita quod ipse terram

assisa uitime illam et omnos terras suas custodiuit omnibus diebus uite sue
preseiita- . i i

•

tionis in per- uudo idem Heuncus non habet mffressum m terram illam
sona ems qui _

"
^

ramM'erin ^^^^ V^^ ^^^ quod iutrusit se in terram illam post mortem

habeat'^nte"- ipsius Gaufridi et hoc patet quia de hoc inplacitat eum in
raaiqua.

^juria domiui Regis et ideo remanet assisa quousque aliud

placitum terminetur sicut patet in dorso rotuli*.

95_ ^Henricus de Aldithelega summonitus fuit ad responden-
staff. dum Albrede Marmiun quo waranto se tenet in manerio de

Cliftona cum pertinenciis quod ipsa clamat ut ius et heredi-

tatem suam et quod ipsa tradidit in custodiam Gaufridi de

Camuilla filio suo quamdiu placeret ei qui mortuus est ut

dicit.

Et Henricus uenit et defendit ius suum et dicit quod ipse

tenet terram illam in custodia cum herede predicti Gaufridi

de Camuilla qui tenuit terram illam in feodo et non® ballia

ipsius Albrede, quia ipse fecerat inde homagium Comiti

Cestrie domino suo, et obiit inde seisitus ut de feodo et non

de ballia et ideo uidetur ei quod non debet inde respondere

quia ipsa demisit se de terra ilia in curia Comitis.

Et ipsa per attornatum suum dicit quod idem Gaufridus

non habuit inde nisi custodiam per balliam suam, et inde

producit sectam et si hoc non sufiicit ponit se super iuratam

patrie et ipse similiter fiat inde iurata et ueniat a die Pasche

in XV. dies ad recognoscendum si Gaufridus predictus die quo
obiit fuit seisitus de terra predicta ut de feodo uel de custodia

de ballia predicte Albrede que eam ei commisit custodiendam

1
Supply unde uidetur ei, A, B. case; the reference in A is from the

" Corr. nullam, but the first letter front to the back of m. 8.

has been purposely erased. ^ A. m. 8 d ; B. m. 6 d.
3 B stops here. *

de, A, B.
* The aliud placitum is the next
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ad faciendum seniicium capitalibus dominis etc. et Johannes

Baghot et Eobertus de la More Robertus de Pendeford

Radulfus de Whitamora Henricus de Hamerwic summonean-

tur^ et assisa ultime presentacionis remaneat quousque hec

iurata capta fuerit.

Et preterea decern tam milites quam alii liberi et legales

homines de uisneto qui nee tangant Henricum nee ipsam
Albredam aifinitate attingant*, et tales qui non^ de feodo

Comitis Cestrie uel ipsius Henrici.

*Theobaldus de Lasceles pro se et Ada uxore eius cuius ^°^^^

loco ponitur petunt uersus Willelmum de Cantelupo septem
carucatas terre cum pertinenciis in Bulewico ut dotem ipsius
Ade unde Willelmus de Curtenay' quondam uir suus ei®

dotauit etc. et inde producit sectam etc.

Et Willelmus uenit et dicit quod non debet dotem habere ^'"t* «' '«"*
^

petatur in

sicut ipsa petit, quia terra ilia est capud baronie et ipsa ^t'^ud
*

petit totam uillam in dotem, unde uidetur ei quod non
^*""'"*-

potuit inde dotari, set si uoluerit habere racionabilem dotem
suam secundum legem terre, scilicet terciam partem, libenter

ei faciet terciam partem.
Et Theobaldus et Ada dicunt quod manerium illud non

est capud baronie immo defendit se per^ feodum unius

militis per se et preterea Reginaldus filius Ursi antecessor

Willelmi de Curtenay dotauit Beatriciam uxorem suam de

eodem manerio, que post mortem ipsius Reginald! tenuit

manerium illud in dotem tota uita sua, et ipsa Ada fuit inde

nominatim dotata unde uidetur ei quod bene potuit ita inde

dotari.

Et Willelmus dicit quod manerium illud est capud
baronie et primum feofamentum antecessorum Willelmi de

Curtenay et tenet de domino Rege in capite, et petit indicium
si idem Willelmus de Curtenay potuit eam inde dotare

desicut est capud baronie. Dicit eciam quod si Reginaldus
^ The words 'et preterea decern... * A. m. 9; B. m. 7.

ijisius Henrici
'

(see below) should 5
Cortenay, B.

come in here. The mistake is caused ^ Corr. earn, A, B.
by a postscript in A which is dis- 7 A, B. It is not the head of a
located. barony but is a knight's fee all by2 Omit attingant, B. itself and is taxed as such.

3
Supply teneant. A, B.



86 HILARY AND EASTER, A.D. 1220, A.R. 4.

uir Beatricie dotauit earn de terra ilia, hoc non debet ei

nocere quia hoc permissum fait per uoluntatem heredis

ipsius Reginaldi.

Et Theobaldus et Ada dicunt quod Willelmus de Curtenay
et antecessores sui tenuerunt plures terras de domino Rege
in capite et petunt similiter indicium ex quo uir suus tenuit

plures terras in capite de domino Rege de quibus nulla

pertinet ad aliam si eam inde dotare potuit nee ne\

97, '^Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis
Ebor. presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Bertona que uacat etc. cuius aduocacionem Eustachius de

Greinuilla clamat uersus Priorem S. Trinitatis Ebor', qui

Exceptio uenit per attomatum suum et dicit quod assisa non debet
quod nullam . ,

_ . . . ,
-j-,

, .

terrain con- mdo lien, Quia idem Eustachius nullum lus habet m terra
tra assisam ...
"entatlomt

^^^^ ^^^ ecclcsia ilia sita est, immo terra ilia fuit ius Willelmi

Paynel et heredum suorum ex quorum dono habet aduo-

[15 b.]
cacionem illius ecclesie, quia quidam Radulfus Paynel | qui
fundauit ecclesiam suam dedit eis ecclesiam de Bertona in

Ridale per cartam suam quam profert et que hoc testatur,

profert eciam cartam Alexandri Painel filii et heredis ipsius

Radulfi que donum illud eis confirmat, profert eciam cartam

Willelmi filii Alexandri Paynel que similiter illud donum eis

confirmat, profert eciam cartam Frechesante filie ipsius

Willelmi que similiter donum illud confirmat, profert eciam

cartam^ cartas Regum Henrici ^qui fuit auus aui* et Henrici

aui domini Regis que donum illud racionabiliter confirmant,

unde idem Prior dicit quod heredes ipsius Frechesante

debent aduocacionem illam ei warentizare.

Et Eustachius dicit quod carte ille non debent ei nocere

quin assisa procedat, quia ipse nichil clamat per predictos

Paganellos, immo terram illam habet ex dono domini Regis
ut illam que fuit Hugonis* Paganelli unius Normannorum',

qui Fulco presentauit ultimam personam que obiit in ecclesia

1
Adjourned to Easter three weeks, ' Omit cartam, A.

A. Bracton, f. 93, cites this case as *~*
senis, A.

from Trin. A. R. 4. He does not ^
Fulconis, A.

show knowledge of anything that ^ The Normans whose English
might not have been gathered from lands were forfeited when John lost

the pleadings. Normandy.
2 A, m. 9.
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ilia, scilicet Hascuillum Pa}Tiel qui ultimo obiit etc. et de

morte eius aramiauit assisam istam, et petit assisam suam.

Et Prior dicit quod idem Ascuillus nunquam fuit persona

illius ecclesie, quia predictus Fulco, eo tempore quo guerra
fuit inter Regem Anglie et Regem Scotie, uenit ad terram

illam et inuenit ibi in ecclesia ilia quondam' predecessorem

suum et fregit hostia ecclesie et eundem Priorem et monachos

suos ui eiecit et per uim suam posuit intus predictum
Ascuillum qui tenuit se in ecclesia ilia set nunquam fuit

admissus nee ab aliquo presentatus, set quidam prior pre-

decessor suus presentauit quondam Willelmum precentorem
ecclesie Ebor' ad ecclesiam illam qui ultimo obiit persona
etc.

Et Eustachius dicit quod Ascuillus fuit persona et ad

presentacionem Fulconis admissus. Et ideo consideratum

est quod assisa procedat set ponitur in respectum usque a

die Pasche in xv. dies pro defectu recognitorum, quia tantum

tres se essoniauerunt etc. alii ponantur per meliores plegios
etc. et primi etc.

^Alicia que fuit uxor Rogeri de Bameby petit uersus Ebor.

Ricardum filium Rogeri terciam partem feodi
j. militis cum

pertinenciis in Bameby ut dotem suam etc. undo predictus

Rogerus eam dotauit etc.

Et Ricardus uenit et dicit quod non debet ad hoc breue

respondere, quia ipsa petit terciam partem feodi
j. militis et i^°^t?neun'

ipse non tenet nisi medietatem feodi
j. militis, et de ilia Cfque°fuiUn

medietate tenet mater sua terciam partem in dotem, et ideo tem^remor-

non uult respondere nisi curia considerauerit. Et preterea
dicit quod Juliana mater sua fuit uxor patris sui per xxvj.
annos postquam predicta Alicia ei debuit desponsari si de-

sponsata esset.

Et ipsa Alicia cognouit quod ipsa Juliana fuit cum uiro

1
Supply Priorem, A. think means that when two women

2 A. m. 9 d; B. m. 7. In the claim dower she succeeds who was
note-book this case is preceded by seised of the husband at the time
an erasure. Seemingly there was a of his death. The intrusion of the
heading which announced the be- notion of possession into the sphere
ginning of a new term ; this has been of marriage is very curious, but well

very effectually erased. attested.
3 See Bracton, f. 306. The note I
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suo per XX. annos et nuhquam dirracionauit eum ut uirum

suum.

Et ideo consideratum est quod Rieardus inde sine die et

ipsa similiter.

99. ^Alicia que fuit uxor Dauid Bumel petit uersus Simonem
Suit. ^q Wajbrfgia terciam partem trium uirgatarum terre cum

Quodexpec- pertiueiiciis in Waybrigia ut dotem suam etc. Et Simon
tandum est . , . . ^

.
, ^ • i i i

in piacito do- ueuit et dicit quod non debet dotem mde habere quia pre-
nec constite-

^ _

^
^ _ _

^ •

renmnewun ^ictus Dauid uir suus uunquam fuit inde seisitus de terra

^cuurfura- ill^> ^^^ quod eam dotare posset, quia predictus Dauid habuit

inde custodiam cum ipso Simone per capitalem dominum,
ita quod quedam filia ipsius Dauid petit uersus eum terram

illam et in tantum processum est quod ipse posuit se in

iuratam ad recognoscendum utrum ipse fuit seisitus ut de

feodo uel ut de custodia cum ipso Simone. Et ideo con-

sideratum est quod ipsa Alicia exspectet quousque iurata

capta fuerit et iurata ponitur in respectum usque a die

Pasche^ etc.

100. ^Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis
Norf. presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam de

Rucham que uacat cuius aduocacionem E-icardus le Bitaller

clamat uersus Priorem de Westacra. Qui uenit et bene

cognoscit quod quedam Juliana auia ipsius Ricardi pre-

sentauit ultimam personam scilicet quemdam Oliuerum qui
ultimo obiit persona, set post presentacionem illam, dedit

eadem Juliana eidem Priori et ecclesie sue ecclesiam illam,

et inde profert cartam suam que testatur quod ipsa dedit deo

et ecclesie S. Marie et omnium sanctorum de Westacra et

Quodassisa cauouicis ctc. ccclcsiam S. Marie de Rucham cum omnibus

seutacionfa pcrtincnciis. Profert eciam cartam Johannis quondam Nor-

piendaprop- uiccusis Episcopi ouQ coufirmat eisdem canonicis aduocacionem
ter minorem i j. i

etatem quia ecclcsie S. Mario de Rucham, quam Juliana filia Willelmi eis
minor non ' t^

sp°ondcread
raciouabiUter concessit etc. et petit indicium curie desicut

cartas.

^^^^ prcscntacionem ipsius Juliane eis aduocacionem illam

dedit si assisa debeat procedere.

Et Ricardus cognoscit quod de morte ipsius Oliucri

1 A. m. 9 d. 3
j^. m. iq.

^
iji tres septimanas, A.
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aramiauit assisam, set dicit quod infi^ etatem est et quod
non potest contra cartas respondere set bene credit quod

facta esset carta ilia.

Et quia idem Ricardus est infra etatem et non potest

respondere contra cartas consideratum est quod ex consensu

parcium presentent clericum ad ecclesiam illam saluo iure.

Hinc inde^ cum Ricardus habuerit etatem ueniat ad curiam

et respondeat ad cartas etc.*
|

^Ensrelramus de Pratellis per attomatum suum et Sibilla f^^-^

o
, ,

^
, ,

Deuon.

uxor eius per attomatum ipsius Sibille petunt uersus Thomam
Basset terciam partem* de Colintona cum pertinenciis ut

dotem ipsius Sibille unde Walterus de Dunstanuilla quondam
uir suus etc. dotauit earn etc.

Et Thomas uenit per attomatum suum et dicit quod non Eieeptiocon-
•• ^

_
tra dotem

debet ad hoc breue respondere, quia continetur in breui quod }J°^t"\c*''et

reddat ei racionabilem dotem suam de libero tenemento
qi^5*Scbii

unde nichil habet etc. et ipsa habet alibi dotem etc. ideo non ufna'non*^*

uult ad hoc breue respondere nisi curia considerauerit. haberi debetn-'T 1 • •^^ -ii 'i-iii • 1 respectus ad

Et ipsi dicunt quod m lUa uiila nicnii habent et ideo dotem et non
J- • ad uiliam*.

petunt indicium et quia talis usus est quod non respondeant

ad huiusmodi breuia, Consideratum est quod non respondeat

ad hoc breue et ideo sine die et perquirant breue de recto si

uoluerint et sint in misericordia.

^Willelmus Marescallus Comes de Penbrocio petit uersus Bed.

Falkesium de Breaute manerium de Liutona cum pertinenciis

ut ius suum etc. et quod manerium ei commisit ad terminum

de uoluntate sua ut dicit unde idem Comes dicit quod de

^ The punctuation is wrong ; the Fawkes of Breaute are of consider-

passage should be :
—saluo iure hinc able importance in the general his-

inde; et cum Ricardus, etc. tory of the time. This William
- See Bracton, f. 241. The infant Marshall is the eldest son of the re-

need not answer a charter, therefore gent who died 14 May 1219. Bracton
the litigants must agree in presenting cites this case f. 433 as illustrating
a clerk without prejudice to their the plea of non-tenure. He refers

rights ; otherwise the presentation also to a record A. R. 8 concerning
will lapse to the bishop. Fawkes and the regent (Willelmus

^ A. m. 11 d. senior), also to a record of Trin. A.
*
Supply uille, A. R. 4. Neither of these are in the

5 Bracton, f. 311 b, 312, 'id quod note-book nor can I find the rolls

dicitur (unde nihil habet) non debet cited. But it appears from a sub-

refeni ad villas, sed ad dotem.' sequent roll that the present case
^ A. ra. 10 ; B. m. 7 d. The was compromised. Coram Rege Roll,

quarrels between the Marshalls and No. 9. m. 21 (Mich. A. R. 4—5).

L
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manerio illo cum pertinenciis fuit ipse seisitus ut de feodo et

iure tempore Regis J. capiendo inde expleta ad ualenciam

centum marcarum unde dicit quod idem Falkesius alium

ingressum non habet in manerio illo nisi per ipsum Willel-

mum qui illud ei commisit in ballia ad uoluntatem suam et

uoluntas sua transiit et ideo petit manerium illud sicut ei

commisit et quod manerium illud est ius suum et quod ita fuit

seisitus sicut predictum est, et quod aliud ingressum non

habet offert probare prout etc.

Et Falkesius per attornatum suum defendit ius suum et

dicit quod non debet ad hoc breue respondere, quia ipse petit

manerium de Liutona cum pertinenciis et ipse non tenet

manerium cum pertinenciis quia Abbas S. Albani tenet inde

X. hidas et non tenet de eo nee de elemosina nee alio modo
Exceptio et ideo non uult ad hoc breue respondere nisi curia con-
quod tenens ^

tamterram.'
sidcraucrit. Et quesitus de cuius feodo ille x. hide sunt,

dicit quod de feodo Comitis Gloucestrie et quod Abbas facit

ei inde seruicium forinsecum.

Et Willelmus Marescallus dicit quod Rex Ricardus dedit

manerium illud cum pertinenciis Baldewino de Bethune et

inde profert cartam suam que testatur quod ipse dedit totum

manerium de Liutona cum pertinenciis Baldewino predicto

cum omnibus pertinenciis et omnibus aduocacionibus et sic

carta domini Regis testatur et sic ipse illud manerium ei

commisit ita illud petit scilicet in seruicio quod tenet in

seruicio, et in dominico quod tenet in dominico, et in ele-

mosina quod tenet
^
etc. Dicit eciam quod idem Abbas habet

terram illam ex dono Willelmi Regis qui uenit ad conquestum

per cartam suam et per cartas regum omnium de rege in

regem ita quod ipse Abbas semper defendit se et uersus

Falkesium et uersus alios per cartas regum et de regibus

semper clamauit tenere ut in elemosina,

Et Falkesius dicit quod diversa sunt feoda et quod nun-

quam fuerunt simul nisi eo tempore quo dominus Rex J.

fuit Comes Gloucestrie.

Et quia breue dicit quod rcddat manerium quod ei com-

1 in elemosina, A.
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misit ad tenninum de uoluntate sua etc. et preterea Comes

Gloucestrie^ presens est et dicit quod nichil scit si Abbas de

eo teneat nee ne, et Marescallus sectam sufficientem producit

quod terra ilia est de elemosina domini Regis, Consideratum

est quod Falkesius respondeat ad breue.

Et Falkesius per attomatos suos uenit et defendit ius

suum et ingressum sieut ipse dicit, set uerum uult dicere,

contigit quod manerium illud fuit Baldewini de Bethune et

postea eiusdem Willelmi Marescalli, set occasione ipsius

Baldewini de Bethume manerium illud postea incidit in

manum domini Regis J. qui illud eidem Falkesio ad eum

promouendum dedit sieut dare potuit eo tempore, scilicet in

guerra. Postea uero quando pax facta fuit inter dominum

Regem et Barones suos noluit idem Falkesius esse contra

communem pa«em, set libenter reddidit manerium illud

eidem Comiti eo quod fait in seisina in inicio guerre. Postea

uero placuit eidem Comiti sui gracia promouere ipsum
Falkesiimi et concessit et reddidit illud eidem Falkesio per
cartam suam quam profert in hec uerba, Omnibus etc.

Willelmus filius Willelmi Marescalli salutem, Xouerit uni-

uersitas uestra me reddidisse et de me et de heredibus meis

in perpetuum quietum clamasse, Falkesio de Breaute et

heredibus suis totum manerium de Liutona cum pertinenciis

et totum ius quod in eodem manerio habui uel habere debui

quod ut ratum sit etc.* super testes.

Idem Willelmus per eadem uerba et eodem modo quo prius Kent

petituersuseundemFalkesium maneriade Brabume deKemes-

by' et de Suttona cum pertinenciis ut ius suum sieut prius.

Et Falkesius per attomatum suum dicit quod non debet

ad hoc breue respondere, quia Petrus de Alto Bosco tenet j.

carucatam terre cum pertinenciis in Bejrtorp que est de

pertinenciis de Suttona et preterea Rogerus de S. Marco

tenet x. marcatas* terre in Suttona qui non tenent de eo nee

in seruicio nee in dominico et ideo non uult ad hoc breue

respondere nisi curia considerauerit.
|

1 Gilbert of Clare. seisin.
- Therollsaddthewitnesses'names * Cott. Kemeshey.

and letters of attorney to deliver * marc\
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[i6b.i Et Willelmus dicit quod de terra in Beythorp nichil

clamat quia non est de pertinenciis de Suttona, immo est

quedam uilla per se, et de Rogero dicit quod Comes Balde-

winus dedit terram illam ei pro homagio et seruicio suo,

postea autem quando ipse habuit manerium illud uenit idem

Rogerus ad eum et fecit ei homagium suum et seruicium

suum de terra ilia et seruicium eius commisit ipse eidem

Falkesio in ballia cum alia terra, et si Falkesius noluit

recipere seruicium suum, hoc non est ei inputandum, set

bene credit quod idem Rogerus noluit facere homagium
eidem Falkesio eo quod non habuit inde nisi balliam.

Et Falkesius per attornatum suum dicit quod nunquam
habuit inde homagium uel seruicium et hoc bene patet quia

aliquando uenit idem Rogerus in curiam, et questus fuit

de eodem Falkesio quod distrinxit eum ad faciendum ei

homagium suum et seruicium, Et preterea idem Falkesius

dicit quod Abbas de Ledes^ tenet xl. acras in Suttona qui

in nullo achcMiat'^ ei de terra ilia, immo illam tenet de

Hamone Creuequeor.

Et Comes dicit quod terra ilia quam Abbas tenet est

elemosina et quod quando ipse manerium illud habuit in

manu sua, tunc tenuit Abbas de eo ut in elemosina.

Et quia Comes cognoscit quod Rogerus non fecit homagium

ipsi Falkesio, et preterea testatum est quod nullum fecit

seruicium ipsi Falkesio, consideratum est quod non respon-

deat ad hoc breue de manerio de Suttona, set de aliis

maneriis respondeat, et Comes in misericordia pro falso

clamore, quia nichil dicit, nisi quod dedit ei ilia maneria.

Et Falkesius eodem modo quo prius respondet de duobus

maneriis et inde profert etc. in hec uerba, Sciant etc. quod

ego W. Marescallus filius W. Marescalli Comitis Penbrocii

dedi et concessi Falkesio de Breaute et reddidi sicut ius

meum et quietum clamaui de me etc. ei etc. totam terram

meam quam habui in Comitatu Kancie scilicet manerium de

Braybume, manerium de Suttona et manerium de Kemesinge

1
Lcdes, A, B. The word in the (the Leeds in Kent) is right,

text is more like Deices, but Ledes * A, B.
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cum omnibus pertinenciis libertatibus et iuribus que ad pre-

dicta maneria pertinent, ita quod de cetero etc.^ hiis testibus,

Et Comes uenit et defendit concessionem et quietam
clamanciam de manerio de Liutona in primis^ et cartam et

sigillum, et stilum et quod nullum ingressum habet per

cartam illam in manerium illud nee alium ingressum habet

in maneria ilia, offert defendere per corpus suum uersus

ipsum Falkesium sicut curia considerauerit et ofFert domino

Kegi mille marcas pro habenda defensione^ sua uersus eum

per corpus suum, uel ad probandum quod hoc nequiter fecit

ad ipsum exheredandum et si hoc non sufficit, offert ponere

se super testes nominates in carta cum legalibus hominibus

de uisneto.

Idem dicit de maneriis de Kent, adiecto hoc, *quod
defendit quod nunquam homagium recepit* nee aliquem
denarium nee equum et quod cartam ei non fecit nee sigillum

suum est, nee per cartam illam unquam habuit ingressum
offert diracionare sicut prius et defendit omnes literas pa-

tentes* et sigilla etc. et eodem mode quo cartas.

Et Falkesius per attomatos sues dicit quod cartas illas ei

fecit, et quod sigillum suum est et quod per cartas illas

habuit ingressum sicut predictum est et hoc offert probare

uersus eum prout curia considerauerit per corpus cuiusdam >'ota coiia-... . . .
tionem sigill.

liberi hominis si curia considerauerit, uel per testes ®et alios"

legales homines de uisneto et per collacionem sigillorum'

sicut curia considerauerit, et dicit quod Rogerus de Cliffordia*

et plures alii habent cartas de eodem sigillo signatas® etc.

^"Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis cantebr.

^
A, B give clause of warranty and of seisin,

names of witnesses, and also letter ^~^ vel per, B.
of attorney for delivery of seisin. ' aliorum sigillorum, B.

-
Apparently prima altered into »

Gaufridus de Neuilla, FulcoJUius
primis. Warini, Willelmus de Alhiniaco, et

3 disracionacione B. Marshall of- Willelmus de Harencort, A, B.
fers the king a thousand marks

(!)
» et si opus fuerit petit auxilium

for the right to fightFawkes. Observe curie ut ipsi summoneantur, B and
per corpus suum, as in an appeal of seemingly A which is rubbed. Ad-
felony; notper corpus cuiusdam liberi journed to Easter fortnight. In A a
hominis as in a writ of right. modem hand has written, In Mich.

*"•*
quod nunquam recepit de eo a' iiij" Rotulo 21 concordati sunt,

xxvj marcas B; A illegible.
^'^ A. m, 15 d

; B. m. 11 d.
' The letters of attorney for livery
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presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

S. Johannis de Cantebrigia que uacat, cuius aduocacionem

Johannes de Marenny clamat uersus Priorem de Bernewella,

Assisauitime qui ueuit etc. et dicit quod assisa non debet inde fieri, quia
ciouis. Willelmus filius Absolonis presentauit ultimam personam

que mortua est etc. et defuncto ipso Willelmo descendit ius

illius aduocacionis Hugoni fratri suo, eo quod obiit seisitus de

terra et aduocacione sine herede de se, et idem Hugo dedit

eidem Priori et domui sue ecclesiam illam per cartam suam

quam profert et que hoc testatur, et ideo uidetur ei quod
assisa non debet inde fieri.

Et Johannes dicit quod ius aduocacionis illius ecclesie

descendit Mabilie matri sue de predicto Hugone et ipsa

demisit se de terra sua, et hac racione petit ipse aduocacionem
Quod assisa .-. .

,
. __, . . . ,

non procedit iHam, sicut hcros matris sue. Lt quia ipse cosTioscit quod
quia mater ... j. x o i

sit drheredi-
'^^'t^r sua adhuc uiuit, et ipsa non presens est, nee nominatur

Mnnom*ina- i^ broui, Cousideratum est quod Prior inde sine die et
tur iu breui. ti. • • ' j' j ^x ••

Johannes m misencordia eo quod non potest sequi sine

matre sua etc.^

104. '^Mabilia de Marenny summonita fuit ad ostendendum
cantebr, quare non permittit Priorem de Bernewella presentare

ydoneam personam ad ecclesiam S. Johannis de Cantebrigia

que uacat etc. et ad suam etc.

Deeodem Adam filius Philippi eodem modo et per eadem uerba
quare mater . JxJJ j j 1' J 'J
non permittit summouitus ad ostendendum de eadem ecclesia, unde idem

^Adasimi-
dicit quod Hugo filius Absolonis dedit ecclesiam illam eidem

Priori per cartam suam quam profert etc.
|

[17.] Et ipsi ueniunt et dicunt quod iuste impediunt presen-

tacionem suam quia Willelmus filius Absolonis frater ipsius

Mabilie et auunculus ipsius Ade ex parte matris sue pre-

sentauit clericum qui ultimo obiit persona in ecclesia ilia et

de illo Willelmo descendit ius illius aduocacionis Hugoni

predicto fratri suo, et de ipso Hugone eidem* Mabilie et

matri ipsius Ade ut sororibus suis pro defectu heredis de

corpore suo et hac racione petunt seisinam suam.

1 penlonum pro liege, A ; perdona- the note-book leaves this unnoticed.

tur pro Rege, B. See next case. ^ idem expuucted.
2 A. m. 15 d

; B. m. 11 d. We * eisdem, A.

here pass from Hilary to Easter, but
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Et Prior bene cognouit quod Willelmus predictus pre-

sentauit personam sicut predictum est et quod ius aduo-

cacionis illius descendit Hugoni fratri suo set idem Hugo
dedit ei aduocacionem illam per cartam suam sicut predic-

tum est\

Et ipsi dicunt quod carta ilia non debet eis nocere, quia

ipse Hugo fecit ei cartam illam in egritudine unde obiit et

in lecto mortali, et tali tempore quo non potuit uidere, et

ideo uidetur ei quod donum illud non debet eis nocere.

Et Prior dicit quod in ligia potestate sua priusquam
reddidisset se domui sue in religionem dedit ei ecclesiam

illam et diu postea uixit et donum illud et cartam eis fecit, ad iudiduin.

in uilla de Cantebrigia coram multis hominibus uille illius*.

'Henricus de Oylly petit uersus Mauricium de Gaunt v. oion.

carucatas terre cum pertinenciis in Westona ut ius suum etc.

et unde idem Mauricius non habet ingressum, nisi per
Matillidem uxorem eius que fuit filia ipsius Henrici cum

qua dedit terram illam in maritagium et quia ipsa defuncta

est sine herede de se petit terram illam ut illam que ei

reuerti debet ut donatorL

Et Mauricius uenit et defendit ius suum, nunc etc. et

dicit, quod non debet ad hoc breue respondere quia breue

loquitur de manerio de Westona cum pertinenciis et ipse

petit V. carucatas terre in narracione sua, et desicut separat
de breui suo, non uult respondere ad hoc breue nisi curia xota quod

. 1 . non separat
COnSlderauent. quls de breiU

_, . ,
suo si petal

Et Henncus cognoscit quod petit v. carucatas terre, et " ^^""^ ^-
,o ^ r > carucatas et

ille V. carucate terre sunt tota uilla, Et ideo consideratum maZri^"*
est quod respondeat quia non separat de breui. au^'^tum-

Et Mauricius uenit et petit uisum, habeat.
^™

*E,osamunda que fuit uxor PhUippi de Girunde petit
uersus Eobertum Passelewe manerium de Dodingtona ut

dotem suam, unde predictus Philippus uir suus earn nomi-
natim dotauit die etc. et inde producit sectam etc,

Et Kobertus uenit et cognoscit bene quod manerium illud

1 See Case 103. » a. m. 16 d
;
B. m. 12 d.

^ Concordati sunt per lieenciam * A. m. 17; B. m. 13. The County
iusticiariorum et habent cirographum, should be Buckingham.
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fuit hereditas Philippi, et est hereditas heredis sui et quod
non clamat hereditatem in terra ilia, set dicit quod idem

Philippus dimisit manerium illud ei ad firmam ad terminum

xvij. annorum, reddendo annuatim ei et heredibus suis xvj.

lib. sterlingorum, tenendum a festo S. Mich, anno domini

Regis H. secundo usque in octodecim annos sequentes etc.

et inde profert quoddam cirographum sigillatum, quod idem

testatur. Continetur eciam quod idem Philippus et heredes

sui warentizabunt manerium illud cum pertinenciis predict©

Roberto et cui assignare uoluerit usque ad terminum suum

completum, et si forte contingat
^

quod de Roberto per
mortem^ ipsius Philippi et per custodiam heredis sui ante

legitimam etatem uel aliquo alio modo per defectum waren-

tizacionis aliquid perdiderit, heres ipsius Philippi cum ad

legitimam etatem peruenerit, omnia dampna pro defectu

suo habita, ei restaurabit etc. et hac racione petit Robertus

quod heres ei warentizet.

Et ipsa petit indicium si debeat ea racione dotem per-

dere.

Et sciendum quod idem Robertus alias noluit ei respon-

dere sine waranto suo de dote sua, et ipsa ad diem ilium
*

produxit warantum suum filium et heredem Philippi qui est

infra etatem, et in custodia et Hugo de Wyndesores custos

eius petit indicium si infans qui infra etatem est debeat

respondere ad warantiam ante etatem suam.

Concordati sunt per licenciam iusticiariorum et est Con-

cordia talis quod idem Robertus ei concessit et reddidit

ei manerium illud in dotem, salua eidem Roberto uestura

sua de blado in autumpno futuro, et ne heres possit uexari in

posterum de termino illo idem Robertus custodi reddidit

cyrographum inter eos confectum^, et Robertus habeat omnia

opera in autumpno quousque bladum colligatur.

107.
* Abbas de Watham petit uersus Simonem le Bret,

Line. Henricum de Gardino Ricardum filium Brini, et Magnum
filium Thurgoti seruicia et consuetudines quas ei facere

'-1
quod Robertus per mortem, A, B. * A. m. 18 d; B. m. 14 d. For a

'^

istum, A, B. later stage of this dispute see Case
3 B stops here. 122.

per breuo.
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debent, de libero tenemento suo quod de eo tenent in

Wrengle, unde idem Abbas petit uersus Simonem redditum

XX. sol de decern bouatis terre et de reragio decern libr. et

uersus Hem-icum xij. den. redditus de
ij.

bouatis terre, et

uersus Ricardum xij. den. de
j. bouata, et uersus Magnum

xxxij. denar. seruicii de tribus bouatis terre etc. unde idem

Abbas queritur quod ipsi Henricus, Ricardus et Magnus
iniuste deuenerunt homines ipsius Simonis de omnibus

predictis tenementis coram iusticiariis ultimo itinerantibus

apud Lincolniam sine hoc quod idem Abbas nunquam
uocatus esset ad warantum, sicut ille qui fuit in seisina

illius seruicii ex dono patris predicti Simonis et inde pro-

ducit sectam sufficientem.

Et Simon uenit et dicit quod habet plures terras in

Wrencrle, et petit de tenemento uisum unde petit seruicium

etc. habeat.
|

Et Henricus, Ricardus et Magnus ueniunt et cognoscunt [iti».i

quod idem Simon iaplacitauit eos per breue de recto in curia

Comitis Brittannie et postea in comitatu et postea apud
Westmonasterium et tunc posite fuenmt loquele coram

iusticiariis apud Lincolniam, et tunc quia non potuerunt

habere consilium de respondendo, posuerunt se in magnani
assisam uersus ipsum Simonem et tandem concordati fuerunt

ita quod recognouerunt terras illas esse ius ipsius Simonis,

et ipse Simon concessit eis tenere de eo et bene cognoscunt

quod tenuerunt de Abbate sicut predictum est, et quod
male et stulte fecerunt et ponunt se in misericordiam domini

Regis etc.

Et quia finis factas fiiit inter Simonem et predictos, et

finis non potest defieri sine Simone, Consideratum est quod xot«qnod
•"^

1 - i 1 • - fi*"* factus in

Simon summoneatur quod sit ad predictum temiinum osten- 5^^^
"*

sums, si quid clamat in seruicio predictorum de tenemento

quod aliquando tenuerunt de Abbate de Wautham. et unde

finis factus fiiit inter eos coram iusticiariis etc. Et a die

S. Joh. in tres septimanas uenit Simon et cognouit quicquid

predicti Henricus Ricardus et Magnus cognouerant, et quod

cirographum inde factum fuit. Et quum idem Simon non

clamat tenere de ipso Abbate et si finis predictus staret,

M. 7
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idem Abbas esset perdens de seruicio suo et de feodo,

Consideratum est quod finis predictus cassetur et quod ipse

de cetero faciat de feodo quod ipsi tenuerunt placitum
^

suum, et ipsi sint in misericordia et Simon reddidit cyro-

grapha sua et ipsi habent diem reddendi cirographa sua

a die S. Mich."'' etc.

108. ^Roeisia que fuit uxor Thome de Erdintona per attor-

Essex. natum suum petit uersus Comitem Willelmum Marescallum

terciam partem unius carucate terre cum pertinenciis in

Burstede ut dotem suam etc. unde predictus Thomas etc.

Et Comes uenit et dicit quod non debet ad hoc breue

EMeptiocon- respondere quia breue dicit de tenemento unde nichil habet
quodnichii. g^ ^pgg^ habot dotem presertim in Erdintona, et desicut breue

dicit quod nichil habet non uult ad hoc breue etc. nisi

curia etc.

Responsio Et Rooisia uenit et defendit quod nullam terram habet in
quod liabuit, a

leisi'iSreaur dotcm, sot rcuora quando Marescallus habuit custodiam terre

piThlfrVito-' que fuit domini sui ipse fecit ei dotem in Erdintona, set
tem suam. i i , . . . .

cadit actio quaudo heres domini sui recuperauit terram suam ipse
seisiwam. disscisiuit Cam ita quod nichil habet et ideo petit dotem

suam.

Et Marescallus dicit quod Willelmus Crassus fecit ei

seisinam de dote sua, et in seisina fuit, et si postea fecit inde

uoluntatem suam uidetur ei quod hoc non debet ei nocere

ad respondendum.
Et post uenit Roeisia et petit licenciam recedendi de

breui et habet et ideo Marescallus sine die.

109. ''Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis
warr.

prescutauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Pultona, que uacat etc. cuius aduocacionem Wenteliena

Assisa uitime dc Boullcrs
® clamat uersus Abbatem de Lilleshulla, qui

preseiitatio- . ,. . , .

"is- uenit per attomatum suum et dicit quod assisa non debet

inde fieri, quia bene cognoscit quod Robertus de Boullers

presentauit ultimam personam etc. et idem Robertus dedit

post presentacionem suam eidem Abbati et ecclesie S. Marie

'

placitum A, uoluntatem B. * A. m. 23 ; B. m. 18 d.
*

ill V. septhn. A, B. ^
liulerx, B.

3 A. m. 20; B. m. 17.
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de Lilleshulla et canonicis etc. ecclesiam de Pultona in

puram et perpetuam etc. et profert cartam suam que hoc

idem testatiir, profert eciam cartam Willelmi de Curtenay
*

heredis Baldewini de Boullers qui duxit in uxorem pre-

dictam Wentelianam et per quem ipsa clamat aduocacionem

illam nomine dotis, que donum illud eis confirmat, profert

eciam cartam Hereberti quondam Sarrisbiriensis Episcopi

que aduocacionem etc. ex dono Roberti de Boullers eis

confirmat etc.

Et ipsa per attomatum suum cognoscit bene quod
Robertus predictus presentauit ultimam personam et dicit

quod Robertus fecit cartam illam, si illam fecit, in languore
unde obiit etc. Et quia ipsa nichil clamat nisi in dotem in

terra ilia ad quam aduocacio pertinet, et non potest sine <i"od m^iJer
^

_

^ ^ que tenet

waranto suo placitare, et preterea ambo cognoscunt quod no^SSeif^

Robertus presentauit ultimam personam etc., Consideratum ^^nSe'^a-

est quod assisa remaneat et Abbas sine die, et cum warantns Tua propter'*'
. . TO responsio-

suus etc. inplacitet etc. respondeat . nem tenentis
ciiui loquitur

Alicia que fuit uxor Walteri de Bemham per Thomam <*« ^'^^'^^

Carbonel attomatum suum petit uersus Rogerum de Cressy
terciam partem tocius uille de Alflentona ut dotem suam
etc. unde predictus Walterus eam dotauit etc.

Et Rogerus uenit et dicit quod non debet ei respondere,

quia ipsa Alicia est de potestate Regis Francie et residens

in Francia, et prouisum est a consilio domini Regis
*

quod t'^'^PJem"""

nuUus de potestate Regis Francie respondeat
®

in Anglia, que^dTem*^

antequam Anglici respondeantur de iure suo in terra Regis pofestate'Re-

1-,
. . ,, • R 1 1 • .1 • • sis Francie.

rrancie et ipsa nullam mananciam habet m partibus istis. caditacUo-.

Et attomatus Alicie non potuit hoc dedicere et ideo sine

die et eodem modo recedit uersus Aliciam de Bemham etc. de

eodem.
^
Prior de Castelacra petit uersus Walterum de Grauncurt >"rff-

quod permittat eum presentare ydoneam personam ad ec-

*
Cortenay, B. ^

respondeatur. A, and rightly.
* et cum warantus situs recupera-

"
manaiitiam, A.

uerit hereditatem suam, inplacitet
^ See Br. f. 298.

eum si ttoluerit, A, B. ^ ^ ^ 23; B. m. 1>^ d. For an
•'' A. m. 23. earlier stage in this dispute see above
* et tocius regni, A. Case W.

7—2
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clesiam de Fulmodestona que uacat ut dicitur, unde idem

Prior queritur quod eum iniuste inpedit eo quod donacio

illius ecclesie ad eum spectat. |

[18-] Et Walterus uenit et dicit quod non debet ad hoc breue

Notaquod respoudere, quia breue dicit ad ecclesiam que uacat etc. et
nijindatum i ' i. i

rt'scribat'"i°'^
ccclesia non uacat immo Gaufridus de Hasting' est inde

uacaiTs\d' pcrsoua ct fuit iam sex annis transactis et ideo non uult
Quart! iinpe- i

• • • •
i ,

dit. respondere nisi cuna considerauent.

Et Prior dicit quod uacat et si aliquis illam tenet, hoc

non est per aliquem aduocatum, nee per episcopum loci et

ideo datus est eis dies etc. de audiendo iudicio suo et interim

perquirat Walterus uel persona literas episcopi patentes ad

testificandum utrum uacat nee ne.

112. ^Abbas de Theokesburia^ per attornatum suum petit
Bussex.

ygj-sus R. Episcopum Cicestrie aduocationem capelle de

Kingestona ut ius ecclesie sue etc. et ut illam unde Abbas

Fromundus predecessor suus fuit seisitus ut de iure ecclesie

sue tempore Henrici Regis aui domini Regis, ita quod

presentauit quemdam Rogerum clericum qui ad presen-

tacionem suam fuit admissus, capiendo inde expleta ad

ualenciam dimid. m. ut ex oblacionibus et huiusmodi et hoc

offert diracionare etc.

Et Episcopus per attornatum suum uenit et defendit ius

suum et dicit, quod ecclesia ilia est capella pertinens ad

ecclesiam de Feringes que est prebenda ecclesie sue de

Cicestria de donacione sua, unde uidetur ei quod non debet

ei respondere, eo quod uocat eam capellam in breui suo et si

hoc non sufficit, ponit se in magnam assisam domini Regis et

petit recognicionem fieri utrum ipse mains ius habeat in

aduocacione illius capelle ut pertinentis ad ecclesiam de

Feringes uel idem Abbas.

Et Abbas per attornatum suum dicit quod die quo
Fromundus Abbas fuit seisitus de aduocacione ilia sicut

predictum est, fuit capella ilia ecclesia habens quicquid

matrix ecclesia habere debuit, et si Episcopus postea illam

1 A word (doubtless episcopo) has bringing an assize for a chapel see

faded awaj-. Br. f. 241 h.

^ A. m. 21 d
;
B. m. 1'.) d. As to •'

Tijhuki-xbir, B.
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assignauerit ad ecclesiam de Feringes hoc non debet ei

nocere, ad aduocacionem suam amittendam. ^^^^ ^/^
Consideratum est quod assisa iacet de aduocacione ecclesie

"i^sie's'impu-'
, . . citer.

simpliciter.

^Ricardus de Cumba petit uersus Nicholaum de Purle ^""•

unam hidam terre cum pertinenciis in Sandestede ut ius

suum etc.

Et Nicholaus uenit et uocauit inde ad warantum Abbatem

de Hida per auxilium curie, et Abbas sumraonitus fuit etc.

Ad diem ilium'* uenit frater Walterus de Sancto Dauid

monachus et dicit quod est attornatus Abbatis per breue

domini Regis per quatuor milites, scilicet per Adam de

Combbamptona et alios
^
et quia idem Walterus loco Abbatis

warentizat eidem Nicholao terram illam, per consilium

curie respondeat pro Abbate, et milites quia non uenerant

athachientur etc. i^e attomato
facto per

Ricardus petit uersus eundem Abbatem i. hidam terre ji"**"?'^
""i-

± *J htes SI uene-

cum pertinenciis in Sanstede ut ius suum et ut illam unde
J^gno^''"

Osbertus auus suus fuit seisitus etc. tempore Henrici Regis de'?o"^'w

aui domini Regis et de ipso Osberto etc. descendit ius terre ates att.iciii-

entur, set si

illiuS. t*'°'^ns se

posuent m
Et Abbas per predictum attomatum suum uenit et

^a^'^ponawr

defendit ius suum et ponit se in magnam assisam domini r"sp^tum

Regis et petit recognicionem fieri utrum idem Abbas mains mliius^Mti-

ius habeat tenendi terram illam in dominico uel Ricardus

de eo, set quia incertum est utrum sit attornatus nee ne,

preceptum est uicecomiti quod habeat corpora militum

a die etc. et quod partes intersint et tunc habeant indicium

suum de assisa ^ Ad diem ilium uenerunt quatuor milites

predicti et dixerunt quod Abbas posuit loco suo Walterura

monachum et ideo milites sine die etc.

®Ricardus de Chabaum'® petit uersus R. Episcopum Sussex.

Cicestrie aduocacionem ecclesie de Syelmestona ut ius suum
etc. et ut illam unde Ricardus auus suus fuit seisitus

tempore Henrici Regis aui domini Regis, ita quod presen-

1 A. m. 24 d ; B. m. 18 d. s a. m. 25; B. m. 20 (in bad con-
'

istum, A. dition).
' Names in A. *

Cahautn\ A.
* Here B stops.
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tauit quemdam clericum Warinum nomine ad ecclesiam

illain qui ad presentacionem suam fuit admissus, capiendo
inde expleta ad ualenciam dimid. m. ut in oblacionibus etc.

et de illo Ricardo descendit ins illius aduocacionis Ricardo

filio sue et patri istius Ricardi et de ipso Ricardo huic

Ricardo ut filio suo etc. et hoc offert etc.

Et Episcopus per attomatum suum defendit ius suum

nunc et alias quando defendere debebit et dicit quod aduo-

cacionem illam habet ipse ex dono antecessorum ipsius

Ricardi per cartam suam quam profert et que hoc testatur

quod Ricardus de Kabaum' auus ipsius Ricardi pro salute

etc. dedit et concessit etc. ecclesie S. Trinitatis Cicestrie

in perpetuam prebendam ecclesiam de Syelmestona cum

capellis terris decimis etc. et eam in manum domini Johannis

Cicestrensis Episcopi resignauit in quamcumque ei placuerit

personam ecclesiasticam nomine prebende libere transferen-

dam, banc autem concessionem fecit assensu Osmimdi filii

et heredis sui. Profert eciam literas R. Episcopi Sarrisbiriensis

patentes testificantes quod cum ipse esset Episcopus Cices-

trensis quod* contulit prebendam in ecclesia Cicestrie que
fundata est in ecclesia de Hedfeld et in ecclesia de Syelmes-
tona Johanni capellano etc. unde dicit quod idem Ricardus

ut heres aui sui debet adnocacionem illam ei warantizare et

petit quod illam ei warantizet.

Et Ricardus dicit quod carta ilia non debet ei nocere

quia tempore predicti domini Henrici Regis aui disseisitus

fuit Ricardus auus suus de omnibus terris suis per uolun-

tatem domini Regis pro quadam discordia que fuit inter

ipsum Ricardum et Willelmum de Cabaum', ita quod fuit

extra seisinam per sex aimos et dum fuit ita disseisitus facta

fuit ista carta si umquarn facta fuit dum nullam potestatem
habuit de terris suis set postea si facta esset, fuit idem

Ricardus auus suus inde seisitus et presentauit predictum
Warinum clericum et inde offert ponere se super patriam
et si hoc non sufficit oftert diracionare prout curia consider-

auerit.
|

[18 1)
i Et Episcopus dicit quod facta fuit in ligia potestatc aui

i Omit quod.
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sui et dum fuit in seisina de terris suis et defendit quod

nunquam postea presentauit Rog'^ clericum ad ecclesiam

illam immo J. Episcopus Cicestrie presentauit predictum
Warinum et apreciauif ecclesiam illam et Warinus obiit

canonicus et inde poneret se super testes nominates in carta

si uiui essent et ponit se super patriam et Ricardus similiter.

Post uenit Episcopus per attomatum suum et ponit se in

magnam assisam domini Regis et petit recognicionem fieri d'^'J^^.^uo*

utrum ipse mains ius habeat in aduocacione ut ex dono '=*"'""^

predicti Ricardi de Cabaum' uel predictus Ricardus.
^
A[aria de Tallewurth summonita fuit ad respondendum snrr.

Thome Kyriel quare ipsa fecit uastum et destruccionem

de gardino ipsius Thome in Tallewurth postquam ipse

gardinum illud recuperauit uersus eam etc. unde idem

Thomas queritur quod ipsa scidit et destruxit xxvij. arbores

de gardino, scilicet pomeria et piraria et quercus et damp-
num et uastum fecit ad ualenciam centum solidorum et

inde producit sectam etc.

Et Maria uenit et defendit contra eum et contra sectam

suam, quod numquam postquam Thomas predictus recupe-

rauit seisinam suam uersus eam coram iusticiariis itineranti-

bus fecit uastum uel destruccionem nee arbores ut ipse dicit

scidit et hoc ofFert defendere sicut curia considerauerit. uastoHat

Et Thomas producit sectam quod postquam recuperauit
'"

fecit destruccionem et si secta non sufficit ponit se super

patriam etc. Consideratum est quod iurata inde fiat et

ueniat in crastino S. Trinitatis* etc. ad recognoscendum si

ipsa postquam idem Thomas terram illam recuperauit uersus

eam et warantum suum, fecit uastum etc. et arbores scidit et

destruccionem ad ualenciam c. sol. etc.

^Henricus de Braybrok petit uersus Edelinam de Broc suiit

quod warentizet ei
j.

carucatam terre cum pertinenciis in

Piperhargh' quam Radulfus filius Bemardi et Alienora uxor

eius clamauerunt uersus ipsum Henricum per assisam mortis

antecessoris et unde idem Henricus uocauit coram iusticiariis

1
Ric\ A. * a die S. Trin. in xv. die>t A, B.

'
aprehe.ndauit, A. but iadistinctly.

^ A. m. 25 d
;

JJ. m. 20 d.
' A. m. 25; B. m. 20 d.
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etc. ipsam Edelinara ad warantum uersiis eos, et quam
terram idem Henricus amisit per defaltam ipsius Edeline,

et unde idem Henricus profert cartam ipsius Edeline que

testatur, quod ipsa in libera potestate sua et omnino quieta
de marito, dedit etc. Henrico de Braybrok et Clemencie

uxori eius totum manerium de Piperhargh' cum omnibus

pertinenciis suis et preterea grauam de Ledlinges et grauam
de Sakelesford, habendum et tenendum ipsi Henrico et

heredibus suis de ipsa et heredibus suis totum manerium

cum pertinenciis et cum grauis etc. et ipsa warentizabit

eidem Henrico et heredibus suis etc. contra omnes homines

etc. et hac racione petit quod ei warentizet terram illam.

Et Edelina uenit et dicit quod non debet terram illam ei

warentizare, quia ipsa nunquam illam ei dedit, nee dare

potuit quia ipsa nunquam inde seisinam habuit ita quod earn

dare posset, quia Stephanus uir suus dedit terram illam in

maritagium cum Clemencia filia sua Alano de Plugenhay,

qui illam tenuit tota uita sua et post eum Waundricus de

Curteir duxit eam in uxorem, et habuit eandem terram cum

ilia, et defuncto Waundrico idem Henricus duxit eam in

uxorem et eamdem terram cepit cum ea ut maritagium

ipsius Clemencie, et nunquam ad eam postea reuersa fnit,

unde bene defendit quod ipsa nunquam fuit seisita de terra

ilia, ita quod eam dare posset et inde ponit se super iuratam

patrie.

Et Henricus uenit et dicit quod ipsa fuit seisita de terra

ilia die quo ipsa donum illud ei fecit ita quod predicta

Clemencia reddidit ipsi Edeline terram illam, eo quod eam

iniuste ceperat, et ipsa Edelina terram illam ei dedit sicut

predictum est apud Cattehulla, et in libera potestate sua, et

inde producit sectam, scilicet Henricum le Sauuage et alios
*

qui interfuerunt ubi ipsa donum illud ei fecit, et si hoc non

sufficit offert diracionare per corpus predicti Henrici le

Sauuage qui hoc offert diracionare per corpus suum etc. ut

ille qui interfuit et hoc uidit.

Consideratum est quod inquiratur per sacramentum xij.

1 Four other persons are named in diiced as suit (secta) occasionally
A. The names of the persons pro- appear on the rolls.
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hominum si ipsa Edelina fiiit umquam seisita in dominico ut

de feodo de terra ilia postquam terra ilia data fiiit Alano de

Plugenhay in maritagium cum ipsa Clemencia, ita quod

ipsa Edelina earn dare posset ipsi Henrico uel non. Veniat

iurata die etc.

^ Abbas de Burgo per attomatum suum peciit uersus >'orht

Willelmum de Thorpe vij. acras terre cum pertinenciis in

Thorpe et
j. mesuagium cum pertinenciis in Burgo, ut ius

ecclesie sue, Et Willelmus uenit etc. et uocauit inde ad

warantum scilicet de vij. acris Widonem de Wateruilla et de

mesuagio Berengerium Hoget et habuit auxilium curie de

illis summonendis quod essent a die etc. et tunc se essoniauit

Willelmus, et dictum fuit essoniatori suo quod exspectaret

uersus Wydonem et Berengerium, et ipse non exspectauit

etc., nee ipsi uenerunt. Et quia idem Willelmus non est

secutus uersus warantos sues et ipsi fecerunt defaltam, et

ipse non habet quos uocauit ad warantum, Consideratum est

quod Abbas recuperauit seisinam suam et Willelmus in ^'
i"i»Ti i^ cuperat sei-

misericordia, et ex gracia curie ipsi Wydo et Berengerius traenslTon

summoneantur quod sint a die etc. ad warentizandum. rantunT*

''Dies datus est Arnaldo de Martona et Waltero de ominus wa-

^ ^.,, ^
rantus postea

Martona petentibus per attomatum svium et W illelmo de smumonetur
r r ad waranti-

Flemeburgo et Serloni filio Anfridi qui se faciunt responsales ^""gracia.^'^'

Radulfi iilii Willelmi de Flemeburgo tenentis de audienda ^bor.

eleccione^ de vj. bouatis terre cum pertinenciis in Martona

unde idem Radulfus qui tenens est posuit se in magnam
assisam etc. et petit recognicionem fieri quis eorum mains

ius habeat in terra ilia a die etc. pro defectu
|
electorum eo ns-l

quod omnes obierunt et ideo quatuor de nouo summonentur ^bmnln-
etc. et uicecomes mittat eosdem milites ad predictum misiTr^'p'on-

Radulfum ad audiendum si ipse loco suo misit predictos undt^erfouo

Willelmum et Serlonem etc. et illos summoneat quod sint quatuor mui-

1
• p 1 • • 1 T-» 1 1 p • • T tes ad eligen-

etc. ad testificandum etc. si idem Kadulfus misit predictos <i".'" '^"^ .
' pnmo electa

etc. loco suo ad respondendum pro eo predictis Arnaldo et ullJI^mes^*

Waltero de predicta terra et ad eligendum etc. xij. etc. de^mfmes
ad ipsuin qui
misit respon-

^ A. m. 27 ; B. m. 21 d. twelve recognitors of a grand assize ^^o^^n-"*'
- A. m. 27 ; B. m. 21 d. touching six ox-gangs of land m dum si misit
* To hear the four knights elect Marton. talea etc.
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Et sciendum quod Radulfus essoniauit se de malo lecti

et habuit languorem.
119. ^Reginaldus Carpentarius per attornatum suum petit
Sussex, uersus Aliciam de Medham dimidiam uirgatam terre cum

pertinenciis in Medham ut ius suum etc. et ut illam unde

etc. et ipsa uenit et dicit quod nichil clamat nisi dotem s\iam

et uocat inde ad warantum Hugonem Sanzau' qui presens
fuit et ei warentizauit et petit inde uisum, habeat.

uisusconce- Idem petit eodem modo et per eadem uerba uersus
ditur wnran- tt o ' • •

j i j_
• ...

topostquani xlugoncm hauzau
J. Uirgatam terre cum pertmenciis m

warantizauit »,!- ^ . -rx •
i

de terra Medham ut IUS suum et Hugo uenit et de utraque terra
qnaiii waran-

_ _ _

"
tizauit.

petit uisum, habeat. Dies datus est etc. et interim etc. et

Alicia remaneat.

120. ^Dies datus est Simoni le Archer petenti et Waltero de
^^°'-

Mitlefeld' qui dicit quod Gaufridus de Mitlefeld' qui se

essoniauit de malo lecti et qui habviit languorem, eum misit

ad respondendum pro eo de tribus bouatis terre cum per-

tinenciis in Japan, unde magna assisa summonetur ad re-

cognoscendum utrum ipse mains ius habeat tenendi terram

illam de ipso Simone ut illam quam dedit Ricardo fratri suo

uel idem Simon in dominico etc., a die S. Trin. etc. pro

defectu recognitorum quia nullus uenit et Simon habuit

breue de illis summonendis, et amisit illud etc. Et ideo

Item quidam preceptum cst uicccomiti quod habeat corpora omnium ro-
se essoniauit r r i -i

posuruam se coguitorum ctc. ct OX ilHs militibus mittat quatuor ad pre-

ww^nam dictum Gaufridum ad audiendum si warentizare uoluerit quod
hlbu^uang- misit predictum Walterum loco suo et si uoluerit eum attor-
uoremetnon .

i mi -n
uenit set nare ad lucrandum etc. in loquela ilia etc. Et quia omnes
misit respon- _ _

-^ -^

_

Gu^'xi/miii- recognitores obierunt preterquam quatuor®, idem quatuor eli-

sun™pret"e'r gaut xij. ctc. ad faciondum etc. et remaneant in eadem assisa.

taiftur°ii'ir" ^Willelmus filius Willelmi de Monte Acuto summonitus

languiduin ad cognoscondum quid iuris ipse clamat in duabus hidis
ad audien- ... .... . ,

dumutsu- terre et dimidia cum pertinenciis m Suttona, quas Ricardus
pra^ et de ^ ^

e." se et'aiiis
^^ Moutc Acuto frater suus clamat uersus Matheum de

*'^

1 91
Cliuedona et Willelmum filium Drogonis per assisam mortis

Sumersct.

A. m. 27; B. m. 21 d. * This refers to Case 118.

A. m. 27; B. m. 21 d. ' Names in A, B.

Mikdfcld. « A. m. 27; B. m. 21.



HILARY AND EASTER, A.D. 1220, A.R. 4. 10^7

antecessoris, et unde idem Ricardus dicit quod predictus

Willelmus nichil iuris habet in terra ilia etc. Et Willelmus

uenit et dicit quod reuera nullum ius habet, quia ipse

natus fuit antequam mater sua patri ipsius Ricardi fuit

desponsata\
Et Ricardus quesitus si Willelmus frater suus habeat

aliquid de hereditate patris sui, dicit quod reuera habet set

iniuste et per Willelmum de Monte Acuto capitalem domi-

num suum.
*Simon le Bret petit uersus Alanum clericum de Wrengle Line

quem Abbas de Watham uocauit ad warantum et qui ei

warentizauit
j. mesuagium cum pertinenciis in AYrengle ut

ius suum etc. et ut illud unde Simon pater suus fuit seisitus

etc. tempore Regis Ricardi capiendo inde expleta etc. ad

ualenciam v. s. et de ipso Simone descendit ius terre illius

ipsi Simoni ut filio et heredi suo etc.

Et Alanus uenit et defendit ius suum etc. set dicit quod

mesuagium illud pertinet ad terram illam quam idem Simon Nota una lo-

. . _ quela rema-

clamat uersus eum unde idem Alanus posuit se in mae^nam net quia de-
^ O pendet de

assisam domini Regis, et unde Abbas de Wautham questus "Ij^p^'rima*"

fuit quod iniuste posuit se in magnam assisam et petit
'*™"°^'"'"-

assisam defieri, et ideo uidetur ei quod non debeat inde

respondere priusquam consideratum fuerit utrum assisa de-

beat procedere nee ne. Et ideo remaneat quousque sciatur

de assisa.

'Assisa uenit recognitura si Robertus Cocus auunculus Midd.

Willelrai fuit seisitus in dominico suo ut de feodo de dimidia

hida terre cum pertinenciis in Hattona die quo obiit, et si

etc. et si idem Willelmus etc
, quam terram Johannes de

Couele tenet. Qui uenit et dicit quod assisa non debet inde

fieri, quia finis factus fuit de eadem terra in curia domini

Johannis Regis per cirographum quod profert et quod tes-

tatur, quod finis factus fuit inter Rogerum filium Ricardi

petentcm et Walterum de Couele patrem ipsius Johannis de

1 Here B stops. plight). Cited by Bracton, f. 437 b,
- A. m. 27 d; B. m. 22. For an as of Trinity term A. R. 4. The

earlier stage of this dispute see Case proceedings recorded above seem to

107. be final.
3 A. m. 27 d ; B. m. 22 (in bad
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eadem terra, ita quod per finem ilium remisit' terra eidem

Waltero quieta, et desicut idem Willelmus tunc fuit in terra

et etatem habuit et non apposuit clamium suum, petit

indicium si super finem ilium debeat assisa procedere, et

preterea idem Robertus bastardus fuit et nunquam duxit

uxorem et ideo de eo non potest assisam habere.

Et preterea^ Willelmus uenit et dicit quod tunc fuit

ultra mare et nullam producit sectam nee uult ponere se

super iuratam et ideo datus est dies etc. de audiendo iudicio

darnio non ^^ iurata romanoat. Et quia Willelmus nullam sectam habet

dfxit qm)d^* quod fuit extra regnum nee uult ponere se super iuratam,

inare nu^iiam cousideratum ost quod Johannes eat inde quietus et Wil-
iiabuit pro- , , . . . - .

bationem et Iclmus lu misoricordia.
ideo tenons o « • • • t
sine die. ^Aclcsia que fuit uxor Ricardi le ISTeweman per attornatum

• suum optulit se quarto die uersus Willelmum le Neweman
Norf. . , .^ ..

^
. ....

de placito medietatis xx. acrarum terre cum pertmenciis m
Gattele etc. et uersus Rogerum le Neweman de placito

medietatis xx. acrarum terre cum pertinenciis in eadem uilla,

quas ipsa clamat in dotem uersus eos etc. Et ipsi non

uenerunt et habuerunt diem per essoniatores suos, ita quod

pecierunt uisum de terris illis et datus fuit eis dies etc. et

u-rrapro'de-'^
tuuc sc essoniaucrunt etc. et habuerunt diem per essoniatores

paruum
'^

SUOS a die etc. et tunc non uenerunt. Et ideo consideratum

timueniunt cst quod medietas capiatur in manum domini Regis etc. et
tencntes ot.. , . ,. ^ ^^ . . . ,

respondent, ipsi summoucantur quod smt a die S. Trmitatis etc.
|

Nota quod Post ueuerunt Willelmus et Rogerus et ipsa petit uersus

ram uo"atus COS prcdictas medietates ut dotem suam etc. et ipsi ueniunt
fuerit ad wa- . _

i -n -i •

rantumet et dicuut Quod teuont tcrram illam cum uxoribus suis et
teneat noini- ^

_

neuxoris uocaut cas iudc ad warantum habeant eas ad predictumlicet uxor -i

non !!.... 6 terminum.
uocat waran-
tus uxorem
suani ad wa-
rantum. 1 Corr. remansit, A. 'A word or two words not de-

^ OvaM preterea, K. ciphered; the heading of the new
^ A. m. 27 d

;
B. m. 22 d. term and the marginal note interfere

*
Perhaps per defaltam. The land with each other. This note does not

is seized under the little not the seem very approjiriate to the case

great cape because the default is for William and Roger are not war-
after appearance. rantors but original defendants.
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DE TERMING S. HYLARII ANNO REGIS HENRIGI
FILII REGIS JGHANNIS SEXTO.

Michaelis persona de Stratfordia atthachiatus fuit ad suff.

respondendum Radulfo filio Robert! de placito quare non

tenet ei finem factum in curia Regis Ricardi inter Magistrum
Fabianum quondam personam eiusdem ecclesie etc. et Ri-

cardum^ filium Roberti patrem ipsius Radulfi cuius heres Define facto,

ipse est, de xxv. acris terre cum pertinenciis in Stratfordia,

unde cirographum etc. quod profert et quod testatur, quod
finis factus fuit inter Magistrum Fabianum personam ecclesie

de Stratfordia et Robertum Militem de Stratfordia et Ro-

bertum filium Roberti de xxv. acris terre de Ware* cum

pertinenciis in Stratfordia, quas predictus Fabianus clamauit

ad feodum ecclesie sue, scilicet quod predictus Robertus Miles

cognouit predictum tenementum esse feodum predicte ecclesie,

et illud ei reddidit etc. et Magister Fabianus concessit per

gramtum^ prefati Roberti militis, prefato Roberto filio

Roberti totum prefatum tenementum cum capitali mesagio,

tenendum sibi et heredibus suis de predicta ecclesia de

Stratfordia per seruicium quatuor soL per annum pro omni

seruicio saluo forinseco etc. unde idem Radulfus ostendit

quod Robertus pater suus per finem ilium fuit seisitus de

terra ilia tota uita sua post finem ilium, et obiit inde seisitus,

et post mortem eius remansit ipse in custodia predicti Mi-

chaelis cum terra ilia, et contra finem ilium deforciat ei

totam terram illam et petit quod finis teneatur.

Et Michaelis per attomatum suum uenit et defendit uim

et iniuriam, et dicit quod de fine illo nichil scit quia ecclesia

sua per xl. annos seisita fuit de terra ilia in dominico, et

seisita est ita quod Robertus pater eiusdem Radulfi per finem

ilium si factus fuit, mmquam seisinam habuit de terra ilia,

nee inde obiit seisitus, et inde ponit se super iuratam et

Radulfus similiter ad recognoscendum si predictus Robertus

post finem factum inter eum et predictum Fabianum de

1 Corr. Robertum ? '
Probably it should be grantuni,

' de icarectol a grant ; see Ducange.
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predicta terra in prefata curia, remansit iu soisina eiusdem

terre et obiit seisitus ut de feodo nee ne, quia tam predictus
Michaelis quam ete/

126. Willelmus filius Benedicti petit uersus Willelmum de
surr. Wautona redditum xx. sol. in Bicham ut ius suum, unde

ipse Willelmus filius Benedicti fuit seisitus etc. ita quod

ipse Willelmus per manum suam redditum ilium ei reddidit,

ut ilium quem Henricus de Taydene ei dedit per cartam

suam, quam profert et que testatur, quod idem Henricus

dedit etc. Willelmo filio Benedicti de London pro homagio et

seruicio suo xx. solidatas quieti redditus cum omnibus con-

suetudinibus suis quas Willelmus de Wautona reddidit eidem

uidoiuJr-'^' Henrico in uilla de Bicham etc., habendas et tenendas eidem

uw'tenens
^*
Willeluio filio Beuodicti et heredibus suis uel cuicumque

et reddidit dimittorc et assignare etc. unde idem Willelmus filius Bene-
redditum. .... ,

dicti dicit quod per donum illud et per cartam illam attor-

nauit idem Henricus predictum Willelmum de Wautona ad

reddendum ei seruicium illud, et idem Willelmus spontanea
uoluntate sua fecit ei fidelitatem de redditu illo reddendo ei,

et ilium redditum ei reddidit per manum suam et hoc offert

probare sicut etc. unde dicit quod aretro sunt xl. sol. de

duobus annis.

Et Willelmus de Wautona uenit et defendit quod nullum

tenensdead- redditum ci debet, nee aliquid de eo tenet, nee Henricus
uocat, quia _ , , _

^^mni delo" uuquam assignauit eum eidem Willelmo, nee assignare potuit,

nauifp" fl^ia non tenuit de Henrico in capite, immo tenet tenementum
part's gra-

j^jy^j ^^ Johanuc do Wautona, et Johannes de Gileberto de

Albingewrthe, et Gilebertus de eodem Henrico et ideo non

debet eidem Willelmo inde respondere.

Et Willelmus filius Benedicti dicit quod iniuste dicit,

quod non reddidit ei redditum ilium et quod non tenet

de eo et profert cartam eiusdem Willelmi de Wautona que

testatur, quod idem Willelmus de Wautona debuit eidem

Willelmo x. sol. soluendos eidem Willelmo uel eius assignato

ad Natiuitatem S. Marie ^
et nisi fecerint* computabitur

1 Because both Michael and Ralph attornment, see Br. f. 82.

have put themselves upon a jury.
•'

Sept. 8.

2 As to such a disavowal of an •* Corr. fecerit.
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illis de prima solucione xx. sol. qiios ego et heredes mei

reddimus annuatim ad festum S. Miehaelis dieto Willelmo

filio Benedict! etc. de terra mea de Micham quam de dicto

Willelmo teneo per predictum seruicium xx. sol. per amium,

et si contigerit quod ego etc. dictos xx. sol. dicto W. uel

eius assignato ad terminum integre non persoluerimus, con-

cedo quod dictus Willelraus distringat
^ dictum feodum etc.

secundum usus et consuetudines illius feodi et plenarie iura

et forisfacturas inde recipiant etc.

Et Willelmus de Wautona bene cognoscit cartam suam

set dicit quod nunquam attomatus fuit eidem Willelmo filio

Benedict!, nee potest recedere de Johanne domino suo sine eo

et ideo datus est eis dies etc. et Willelmus habeat breue

quod Henricus summoneatur ad warentizandum eidem Wil-
"4^)^"^

lelmo xx. sol. redditus quem ei dedit per cartam suam de

tenement© quod Willelmus de Wautona tenet in Bicham, uel qJH^^'

ad ostendendum quare ei warentizare non debeat etc. et ostenden-
•^ dum quid

quod Johannes et Gilebertus summoneantur etc. ad osten-
Jn'j^^t'JJ^*

dendum quid [ ipsi clamant in xx. solid, redditus quem
'""'

Henricus de Taidene dedit eidem Willelmo filio Benedict!

et unde idem Willelmus de Wautona attomatus fuit eidem

Willelmo de redditu illo reddendo etc.

Conuenit per licenciam capital' iustic" inter Robertum Ebor.

de Veteri Ponte et Ydoneam uxorem eius petentes per ipsum
Robertum et Ricardum de Cuni positos loco eiusdem Ydonee

etc. et Aliciam Comitissam de Auge tenentem per Gaufridum

de Baillas et Gaufridum de S. Leodegario etc. de honore de

Tikenhulla cum pertinenciis etc. unde etc. scilicet quod idem

Robertus et Ydonea remisuerunt* et quietum clamauerunt

etc. totum ius et clamium quod habuerunt in tota predicta

terra cum pertinenciis et pro hac remissione et quieta
clamancia etc. eadem Alicia concessit eisdem Roberto et

Ydonee totum feodum quod ipsi prius tenuerunt de ea de

predicto honore, habendum et tenendum de ea, ipsis etc. per
seruicium j.

militis pro omni seruicio et exaccione et consue-

^
Originally Willelmus etc. distrin- there are two mesne lords. These

gant. medii are summoned.
- The tenant pleads that between '*

Probably capitalis iusticiarii.

him and the claimant of the rent
' * Corr. remiseriint.
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128.

De quadam
que se fecit

inpregnatam
cum non
esset, et

postea cog-
nouit quod
noD.

129.
Ebor.

Nota uisus
de dote -.

130.
Lane.

De prohibi-
tioiie de ca-

tallis clerici

a domo sua
asportatis
que fuerunt
in feodo ec-

clesie^.

tudine, unde ipsi priiis fecerunt seruicium septem militum

et dimidii et alia seruicia etc. et preterea eadem Alicia dat

eis c. libr.

Preceptum fuit uicecomiti quod haberet etc. corpus
Matillidis que fuit uxor Ricardi de Thomeia que dicit se

esse inpregnatam, et que non est inpregnata ut Ricardus

de Grenestede et alii heredes predicti Ricardi de Thomeia

dicunt. Et Matillis uenit et dicit quod non credit se esse

inpregnatam, et cognoscit quod die
^
Sabbati proxima ante

Cineres transierunt decern et septem ebdomade post mortem

uiri sui et bene concedit quod ipsi heredes domini sui habeant

hereditatem suam nee uult contra eos esse.

Hugo le Bretun et Custancia uxor eius per attomatura

eiusdem Custancie petunt uersus Warinum de Vescy tres

carucatas terre et xiiij. acras terre j.
bouat' et xx. acr' prati

minus cum pertinenciis in Cnapetona ut dotem eiusdem

Custancie, unde Warinus filius predicti Warini quondam uir

suus earn dotauit per assensum etc.

Et Warinus uenit per attornatum suum et petit uisum

habeat.

Henricus de Boultona athachiatus fuit ad respondendum

Rogero de Pilkintona etc. de placito quare ipse secutus est

placitum in curia" de catallis que non sunt* etc. contra

prohibicionem etc.

Et Henricus uenit et defendit quod de nullis catallis

traxit eos in placitum set de sacrilegio facto in ecclesia sua

de Boultona unde ipse est persona sicut de libris et de bonis

ecclesie sue asportatis secutus fuit placitum in curia ilia sicut

clericus et persona ecclesie. Et Rogerus et alii dicunt quod
nullum sacrilegium fecerunt et dicunt quod si aliquid inde

factum fuit, hoc fuit tempore guerre et inde ponit^ se super

iuratam.

Et Henricus dicit quod hoc fuit tempore pacis, et ante

guerram, et non in guerra et inde ponit se super iuratam

ita quod si inquisitum fuerit quod hoc fuit tempore pacis,

^ March 4.
2 See Br. f. 297.
'
Supply, cristianitatis.

* ? de matrimovio vel de tcatavievto.

* Corr. ponunt.
^ See Br. f. 407. Prohibition does

not lie when a clerk's chattels have
been carried off by force.



HILARY, A.D. 1222, A.R. G. 113

quod possit sequi in curia cristianitatis, sin autem quod

sequatur in curia domini Regis et alii hoc concedunt. Ideo

preceptum est uicecomiti quod assumptis secum custodibus ^

etc. et coram eo et coram eis per sacramentum xij. legalium
etc. de uisneto de Boultona per quos etc. et qui nee Robertum

de Gresley nee homines sues nee predictum Henricum etc.

diligenter inquirat si predict! et<5. fregerunt domum eiusdem

Henrici in Boultona etc. que sita est in feodo ecclesie etc. et

si tempore pacis ante guerram, et catalla sua asportauerunt
etc. uel si tempore guerre etc. et inquisicionem illam scire

faciat etc. et quo die et quo anno etc.

Ricardus de Hauekescherche petit uersus Abbatem de Dorset

Ceme *

quinque ferlingos terre cum pertinenciis in Hauekes-

cherche in quos idem Abbas non habet ingressum nisi per

Magistrum Philippum de Hauekescherche, qui ipsum Ri-

cardum iniuste et sine iudicio inde disseisiuit post ultim'

etc. ita quod assisa noue disseisine
^
etc. et uisus et remansit

occasione mortis eiusdem Philippi.

Et Abbas uenit et dicit quod nullum ius habet per

predictum Philippum in terram illam quia priusquam

Philippus haberet terram illam, tenuit idem Abbas terram

illam ut ius ecclesie sue etc. et illam tradidit eidem

Philippe ad firmam, ita quod idem Philippus illam habuit

per eundem Abbatem et ecclesia sua semper fuit inde

seisita postquam fundata fuit et inde ponit se super iu-

ratam.

Et Ricardus dicit quod ipse tenuit terram illam ut

ius suum et post mortem Roberti patris sui remansit ipse
in terra ilia ut in libero tenement© suo et illam tenuit usque
idem Philippus eum inde disseisiuit et petit seisiuam. Post

dicit idem Ricardus quod in uita patris sui tenuit ipse
terram illam ex dono Roberti patris sui per xij. annos et

deaduocat quod narrator suus pro eo narrauit *.

Et Abbas per attomatum suum dicit quod idem Ricardus

1
placitorum coroiie. * He disavows his pleader's plea.

- Monast. vol. 2, p. 621. This is a rare notice of the nar-
' aramiata fuit et uisus faetutfuit ^ rator.

See Br. f. 218 b.

M. 8
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[20 b.]

Nota quod
oportet rece-
dere de breui

inpetrato per
iudieiuin
curie ante-

quam respon-
deatur ad
breue de
nouo inpetra-
tumi.

132.
Sussex.

Nota quod
primi plegii
amerciantur
ante secun-
dam distric-

tionem*'.

183.
Leirc.

Patus fuit

dies uxori ad

probandum
mortem uiri

sui quem
dicebat mor-
tuum cum
not! esset.

Dies datus.

nimquam inde seisinam habuit ut de libero tenemento et

inde ponit se super iuratam et Ricardus similiter.
|

Post uenit Ricardus et cognouit quod iusticiarii non

uenerunt in partes illas post breue noue disseisine inpe-

tratum et quod nescit si uicecomes illud habeat nee ne.

Et ideo exspectet aduentum iusticiariorum in partes illas

quousque per indicium curie recesserit de breui, et Abbas

sine die.

Matheus Longus et Gregorius filius Albrichi optulerunt

se quarto die uersus Henricum Capellanum de Rye de placito

quare secutus est placitum in curia etc. de laico feodo

ipsorum Mathei et Gregorii in La Rye contra etc. et

Henricus non uenit etc. et attachiatus fuit semel per
Willelmum Duncharde et Thomam Ruffum et ideo in

misericordia et testatum est^ Et iterum preceptum fuit

uicecomiti quod poneret eum per meliores plegios et uice-

comes mandauit quod noluit plures plegios inuenire et quod
habet laicum feodum etc. et ideo preceptum est uicecomiti

quod distringat eum per terram suam et per catalla inuenta

in laico feodo quod sit in crastino Ascensionis Domini etc.

Hugo filius Willelmi optulit se quarto die uersus Nicho-

laum de Bulkintona de placito quatuor uirgatarum terre

cum pertinenciis in Newentona quas clamauit uersus eum
ut ius suum, et ut illas quas non habuit nisi ad terminum

et Nicholaus non uenit etc. et terra capta fuit etc. pro
defectu suo apud Couintriam coram iusticiariis ultimo itiner-

antibus etc. et ipse resummonitus fuit et non uenit etc. et

super hoc uenit Isabella uxor predicti Nicholai et dixit

quod Nicholaus uir suus obiit in Kantia set nullam inde

produxit sectam nee Hugo sectam habuit quod uiuus sit,

unde dies datus fuit eis apud Westmonasterium etc. et tunc

uenit predicta Isabella et dixit quod obiit apud Hastinges
ita quod mandatum fuit balliuis de Hastinges quod diligen-

tem inde facerent inquisicionem et ipsi mandauerunt per
literas suas patentes quod non obiit in uilla sua et quod

1 Br. f. 104.
2 et test' est, this is in the margin.

Quaere its proper place.

' For mesne process in prohibition,
see Br. 409 b.
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uisus fuit in uilla sua circa xv. dies ante festum S. Michaelis.

Et quia Ysabella non uenit nee iusticiarii adhuc certi sunt

de morte eius uel de uita datus eidem Hugoni dies de

audiendo iudicio suo in crastino Ascensionis Domini.

Rieardus filius Matillidis apellat Reginaldum filium Ade Lin*^

de Tyd quod sicut ipse iuit in pace domini Regis die

Ascensionis Domini sere de domo domini sui Willelmi de

Ros uersus domum suam, uenit idem Reginaldus cum ui

sua et nequiter et in felonia et in assultu premeditate eum

assultauit et duas plagas ei fecit, scilicet unam in capite corona,

et aliam in digito suo, et hoc offert diracionare per corpus

suum sicut curia considerauerit uersus eum ^.

Et Reginaldus uenit et defendit pacem etc. et feloniam

et totum etc. sicut curia considerauerit et offert domino Regi «*ri™ Pfo odiinn et

unam marcam pro habendo ueredicto de tribus comitatibus uj^^ap^i'

mcinis si apellum illud faciat per odium et athiam quam
'""• ^'™"

Willelmus de Ros dominus suus habet uersus Adam patrem
suum uel per uenim apellum,

^Willelmus Page cognoscens se esse latronem apellat

AVillelmum Godman de societate latrocinii quod ipsi simul

furauerunt coffram Willelmi de Cantele cum denariis suis

et iocalibus suis, ita quod ipse habuit ad partem suam totum

aurum et iocalia, et ita quod tres socii sui dederunt ei sex

marcas ad partem suam, et hoc offert diracionare per corpus
suum.

Et Willelmus Godman uenit et defendit totum per corpus Probator ap-^ ^
pellauit ta-

suum. Testatur per comitatum quod Willelmus Godman
^faTm'JJut ^f"

utlagatus fuit in comitatu per preceptum iusticiarionim ^e'^tumm*
'

itinerancium, ideo suspendatur, Willelmus Page reponatur in j^^^nlit"
sine alia pro-

pnSOnam. baUone

Emwicus de Herwintona et Johannes filius eius capti
wigorn.

pro receptamento Willelmi Walensis utlagati et pro latro-

ciniis unde rectati sunt, ueniunt, et Emwicus ponit se super

patriam de bono et de malo et de receptamento et de

latrocinio et
iiij.

uillate et xij. milites ad hoc electi dicunt,

quod nullum malum de eo sciunt, nisi tantum quod receptauit

^ uerms eum, added by annotator. - There is no mai^nal venne.

8—2
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filium suum et ideo sit sub plegio. Et Johannes non unit

ponere se super patriam, et inuentus est seisitus de una

tunica partita, unde medietatem fuit de tunica Walteri de

Wintonia qui robatus fuit paulo ante antequam idem Johannes

captus fuit, ita quod homines de uillata ilia cognoscunt
tunicam illam per pannum et per quoddam augmentum
factum super humeros et hoc idem testantur omnes de

comitatu et de uisneto, et preterea omnes testantur quod
latro est, et quod fuit socius predicti Willelmi le Waleys, et

Deeoqui quod fuit ad predictam roberiam simul cum Willelmo le
noluit se '^ J-

patrtlmTJ'" Walojs, ita quod ipse duxit ipsum Willelmum ad domum

seisHu"dI"'' iHam, et quia non est infra assisam domini Regis, et non
latrociuio, et j_ j_ i t x* j • i-ij.' Tx
omnia boAa potcst dedicere tunicam, nee dommum habet qui eum uelit

quia non in rcplcgiare et omnia bona ei deficiunt, consideratum est quod
franco plegio, , .

nee habuit COUuictUS CSt, idcO CtC.
dominuni qui

caret^eudeo Hugo Molcndinarius seruiens Willelmi le Neuu male-

creditus de societate Willelmi Walensis et de receptamento
Alius eodem eiusdcm ct dc QUO dictum fuit quod premuniuit ipsummodo retta- ^ t. i r

deVuquo""
Willelmum quando capi debuit, uenit et defendit totum et

maiecred'i- nou uult pouerc SO supcr patriam et bene cognoscit quod non

ponere siper cst in frauco plcgio, ot omnes uillate et milites de comitatu

ideo commit- testautur quod culpabilis est de societate Willelmi et de aliis
titur gaole . , . . . . .

quia non po- malis ct uou potost inucnirc plegios et ideo committitur^ gaole
tuit muemre ^ r o o
P'^^'°*'- in custodia Hugonis le Poher tunc uicecomitis.

|

137. Agnes que fuit uxor Ricardi de Turs de qua Rogerus
oxon. de Hida questus fuit, quod fecit' impregnatam de Ricardo

Demuiiere uiro suo ad exhercditacionem Auicie uxoris eiusdem Rogeri,
que fecit se . . , . . .

inpregnatam uonit et dicit quod premaus est, et quod luit cum uiuo
de uiro suo i x o ' x

e"s"t ad"ex- infaute per unum mensem et quod credit se esse parituram
heredatio-

(,[^00, Natalc ctc. ct tractata est ab octo mulieribus ad hoc

^s*t amSieri- summonitis que hoc idem testantur et Rogerus hoc non

quod preg"°' dcdiclt. Et scicudum quod Auicia uxor Rogeri fuit filia
nans est set

quia nescitur
de partu ^ Compare this and the last mar- omnia bona ei defecerint. Bracton,

filhis"uel"filia ^^^^^ ^o*^ ^i*^ ^^' ^- ^^^ ^- -^* however, is speaking of an appeal.
et heres qui eodem modo cum fuerit requisitus As to the seisin of stolen goods see

apparens est, apjiellatus, si fuerit in franco plegio Law Quarterly Review, July, 1885.

ponaturterra
^^ "^ assisa domini regis, vel si fuerit ^ Or perhaps committatur.

inequamanu dominus qui ipsum advocet, nee sit
^
Supply se.

^9°®?
*J?"" (? scit) aliquid boni quod pro se * For procedure in such a case see

partu <. habeat, statim vadietur duellum, no/( Br. f. G9 b.
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predict! Ricardi, et nescitur utrum infans de quo ipsa

Agnes est pregnans, erit filius uel iilia, et ideo terra sit

in equa manu quousque sciatur de puero illo. Et super hoc

uenit Petnis Talemasche et dicit quod Ricardus tenuit de eo

feodum dimidii militis, et bene concedit quod feodum illud

sit in manu Radulfi Hareng'^ usque inde sciatur rei ueritas

et ipsa Agnes ueniat a die etc. ad castrum Oxonie et sit

in custodia Radulfi de Bray infra castrum, quousque peperit
et hoc dictum est eidem Radulfo et quod illam recipiat.

Et Rogerus inuenit plegios reddendi residuum terra

capitalibus dominis si ipsa filium habuerit et si filiam medie-

tatem saluo ei capitali mesuagio.
^Petrus Hund de Eboraco appellat Thomam filium

Ricardi quod ipse in domo sua de nocte occidit luetam
uxorem eius cum quodam cnipulo ita quod ipse cepit eum

super factum ubi uoluit fugere pro eodem facto, et quod hoc

fecit et nequiter et in felonia paratus est probare per corpus
suum sicut curia considerauerit uersus eum ^

Et Thomas uenit et defendit totum per corpus suum etc.

et coronatores uille testantur simul cum probis hominibus xota quod
•11 J • -1 . . . - qui cum cni-

uille quod ipse eam cmpulo suo percussit in uentre, in domo ?«'« sangni-
. ,, .. nolento, non

Roberti filii Geniasii qui presens fait et hoc idem testatur |^,^^d^j^re

et quod ipse simul cum predicto Petro cepit eum super tur^e"^^'

factum cum cnipulo sanguinolento et ideo consideratum est
p"**"""**-

quod non potest defendere susp' ^

Assisa uenit recognitura quis adaocatus tempore pacis Essex.

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Dunmawe que uacat, cuius aduocacionem Ricardus filius

Simonis clamat uersus Simonem del Merc, et Simon non
uenit et habuit diem per essoniatorem suum et ideo con-

sideratum est quod assisa capiatur per defaltam. Assisauitime

Juratores dicunt quod Ricardus auus predicti Ricardi ^^°°^ capitur
•^ •" per defaltam,

presentauit Nicholaum de Marteiny et tempore pacis et si f u^°fl^.
idem Nicholaus illam resignauit, tunc sciunt bene quod SS^"e^

1 One of the justices. mortem dedicere non potent, et haec
2 There is no marginal venue. est constitntio antiqua. in quo casu
3 tiersus eum added by annotator. non est opus alia probatione. Br.
* Quum quis captus fuerit super f. 137.

mortuum cum cultello cruentato, *
suspendatiir.
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uacat et testatum est per officialem episcopi quod uacat, et

ideo consideratum est quod Ricardus recuperauit seisinam

suam et Simon in misericordia.

140. Ricardus Cotele optulit se quarto die uersus Robertum
Giouc. Cotele de placito duarum parcium duarum carucatarum terre

cum pertinenciis in Cumbe quas clamat ut ius suum et

in quas idem Robertus intrusit se post mortem Leticie que
I'uit uxor Ricardi de Cotele que tenuit terram illam in dotem

ex dono predicti Ricardi quondam uiri sui, cuius heres idem

Ricardus est, ut dicit. Et Robertus non uenit et loquela

niaio'iecTi

"^^ dcducta cst coram iusticiariis itinerantibus ita quod idem

qufa^bl'l^e"'^
Robertus peciit uisum, et datus fuit ei dies etc. et tunc

inmlsronef SO essouiauit de malo ueniendi, et datus fuit ei dies per
atoresex- cssoniatorcm suum et tunc se essoniauit de malo lecti, et
spectauerunt . .... , . , . .

-r-,
diem suum 1. essoumm uou lacuit, quia breue loquitur de mtrusione. Et

preterea essoniatores non exspectauerunt indicium suum et

ideo consideratum est quod terra capiatur etc. et ipse sum-

moneatur quod sit a die etc. auditurus etc.

141.
^ Abbas de Maumesbiria per attornatum suum petit

Wilton, xiersus Abbatem de Glastonia quod faciat ei sectas ad

hundredum suum de Malmesbiria, quas ei facere debet et

solet ut dicit, unde idem Abbas de Maumesbiria dicit quod
de sectis illis fuit ipse seisitus tempore J. Pi.egis etc. ita

DeAbbate quod do hundred peni quod pertinet ad illas sectas, cepit
(ilaston' qui . , - . .

cognouit ipse octo sol. Dcr annum, et preterea de quadam consuetudme
quod tenuit ^

.

jfauionS ^^® uocatur wardstan', et que pertinet ad sectam illam cepit

buitliberte- ipse cxplcta etc. et quod ita fuit seisitus offert diracionare

sfne quo"tc! sicut curia consideraucrit, unde dicit quod per hoc quod non

ipsuni'adwa- fccit ci scctas illas deterioratus est et dampnum habet ad
rantuni.

ualenciam Ix. marcarum.

Et Abbas per attornatum suum uenit et dicit quod
manerium de Cristemelefordia

* unde ipse petit sectam, tenet

ipse de Episcopo Bathoniensi sine quo non potest respondere,
et preterea ipse habet libertatem suam de ipso Episcopo et

^ No essoin de malo lecti, for this (Rolls Series), vol. 2, p. 53; a corn-

is not a writ of right but a writ of promise of this suit.

entry by intrusion. Br. f. 314 b. ^ Chiistian Mall'ord.
=* See Kegistrum Malmesburiense
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inde uocat eum ad warantum, habeat eum a die etc. per

auxiliura curie.

Radulfus de Wilintona custos GauMdi filii et heredes^ Sussex.

Hugonis de Felcintona petit uersus Priorem de Lewes quod

permittat eum presentare ydoneam personam ad ecclesiam

de Thoringe, que uacat et ad eius spectat donacionem etc. Quare impe-

unde idem Radulfus dicit quod Hugo auus predicti Gaufridi

fuit seisitus ita quod presentauit quendam Thomam qui ad

presentacionem etc. et inde producit sectam.

Et Prior per attomatum suum uenit et cognoscit quod

Hugo predictus fuit seisitus de aduocacione ilia et Hugo Exdpitur de
„,. IT 1 1 • 1- douatione

films suus postea dedit eandem aduocacionem ecclesie sue p«r cartam

de Lewes per cartam suam que hoc testatur.

Et Radulfus dicit quod bene potest esse quod Hugo fecit exdpitur
T. r T^ o contra car-

cartam illam set hoc fuit in lecto mortali in egritudine | qua {fi^omorta'u.

obiit. Set quia Gaufridus est infra etatem et non potest h^'^i'"''^inira

etatem et

ad cartam respondere nee placitare eant ambo sine die et non potest

,
. . , . respondere

presentent ex consensu parcmm clencum episcopo saluo lure ad cartas. •

utriusque et cum Gaufridus etatem habueret^ resumoneatur*

in eodem statu quo nunc.

Baldewinus de Raddona athachiatus fait ad respondendum comub.

Johanni de Pauilly de placito quare contra prohibicionem
domini Regis secutus est placitum in curia cristianitatis de

aduocacione capelle de Raddona que pertinet ad ecclesiam

suam de Sockebroc unde idem Johannes dicit quod tenet

capellam illam ex dono Petri filii Ogeri ita quod si capellam
illam amitteret aduocatus suus amitteret aduocacionem suam

et de hoc quod secutus est placitum in curia cristianitatis

deterioratus est et dampnum habet ad ualenciam 1. marcarum

et inde producit sectam.

Et Baldewinus uenit et defendit contra eum et contra Nota de

I « . 1 •! • clerico rec-

sectam suam et quod nunquam secutus luit contra prohibi- tore qui m-
.

•
petrauit pro-

cionem etc. et ideo Consideratum est quod defendat se xii. '"b' °°em
•i J de ecclesia

manu et ueniat cum lege etc.
amuter'eT*

Idem Johannes optulit se quarto die uersus Valentinum tuIiT?,^-
teret aduoca-
tionem

1 Corr. Jieredis. dit are mnch the same.
suam.

* No, but as Bracton says, f. 247,
* Corr. habuerit.

Quare non pcnnittit and Quarc impe-
*
Supply loquela.



120 HILARY, A.D. 1222, A.R. 6.

clericum de placito quare secutus est placitum in curia

cristianitatis contra etc. de aduocacione predicte ecclesie

etc. et uersus Priorem de Tauncar et Decanum de Trigesyre
de placito quare tenuerunt placitum de eodem etc. et ipsi

non uenerunt etc. et preceptum fait uicecomiti quod athachia-

ret Episcopum Exoniensem ^

quod esset etc. et ibi haberet

eos etc. et uicecomes mandauit quod episcopus non fuit

inuentus et ideo sicut prius athachiet eum etc. quod sit a

die etc.

144. Assisa uenit recognitura si Magister Willelmus de Hath-
Htford. feldia auunculus Johannis filii Gregorii fuit seisitus in

dominico suo ut de feodo de j. mesagio et xl. acris terre

cum pertinenciis in Hathfeldia die qua obiit et si etc. quod

mesuagium et quam terram Thomas filius Henrici tenet,

qui uocauit inde ad warantum Henricum filium Aucheri

patrem suum qui ei warentizauit et uocauit inde ad

warantum Abbatem de Wardena qui uenit et ei warentizauit

et nichil dixit quare assisa remaneret etc. sicut patet in

rotulis^ etc.

Juratores dicunt quod tercio die ante obitum suum
dedit ipse terram illam predict© Abbati cum corpore suo

quia idem Willelmus habuit quamdam amicam suam et

terram illam dedit eidem amice sue set ipse post donum
illud remansit in seisina de eadem terra, defuncta autem

amica sua idem Willelmus remansit in seisina et cecidit

in egritudinem et in egritudine mandauit ipse cartas suas

que fuerunt in Abbatia de Watham et quia non uenerunt

adeo cito sicut uoluit misit ipse illuc ad properandum cartas

suas, et quadam die Lune uenit Prior de Watham et tulit

cartas illas et mandauerat prius predictum Abbatem ut

Nota quod ab eo cousiHum haberet et Abbas eodem die Lune presens
non ualet . . , ,. .

donatio sine fuit et idem Willclmus dedit ei terram illam cum corpore
seisina ubi

_ _ _

*

morttuJsei-
^^^ ®* cartas suas ei tradidit et tercia die obiit et bene

situs.
sciunt quod Johannes est proximus heres eius et quesiti

si Willelmus habuit memoriam quando donum fecit dicunt

J Simon of Apulia. For mesne ^
Probably a reference to an eyre

process against a clerk in a personal roll,

action see Br. f. 442 b.
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quod non possunt inquirere quod idem Willelmus unquam

post donum illud loqueretur ita quod intelligi posset. Et

quia obiit in domo et Abbas nullam seisinam habuit in

uita Willelmi,

Consideratum est quod Johannes recuperauit seisinam

suam et Abbas in misericordia. perdon' per preceptum iustic'

et faciat escambium predicto Henrico etc. et Henricus

Thome filio suo.

Balliui ciuitatis Lincohiie sumoniti fuerunt ad respon-
^""^

dendum Burgensibus de Beuerlaco quare non permittunt
eos habere libertates suas quas habent per cartam domini

J. Regis quibus libertatibus hucusque usi sunt etc. unde

ipsi burgenses dicunt quod sicut uenerunt per mediam

uillam de Lincolnia uersus nundinas de Sancto luone

ipsi balliui ceperunt uadia^ sua et pannos suos contra

libertatem suam et quod deteriorati sunt et dampnum
habent ad ualenciam Ix. marcarum, et inde producunt sectam

etc. et proferunt^ etc. que testatur quod ipse dedit etc.

deo et Beato Johanni de Beuerlaco et hominibus' quod sint

liberi et quieti de tholoneo, pontagio, passagio, pesagio,

lastagio, stallagio, et de wreck et de omnibus huiusmodi

consuetudinibus que ad ipsum dominum Begem pertinent,

per totam terram suam saluis libertatibus London' etc.

unde dicunt quod per cartam illam habuerunt ipsi semper

quietanciam de predictis consuetudinibus usque ad ultimas

nundinas de S. luone.

Et maior Lincolnie et Robertus filius Eudonis* balliui >'ota de
libertatibus

Lincolnie ueniunt et defendunt uim et iniuriam set bene auitun.

cognoscunt quod ceperunt tholoneum infra uillam suam ab

eis et hoc bene facere potuerunt, quia ipsi habent cartas

Regis H. aui domini Regis et Regis R. per quas ipsi

reges concesserunt eis omnes Kbertates et liberas consue-

tudines quas ipsi habuerunt de antecessoribus ipsonim

regum, scilicet, Regis Edwardi et Regis Willelmi et Regis
H. aui per totam terram Anglie et omnes libertates quas

1 ? icoad. tween de and Beuerlaco.
- A charter of John dated 27 April

* Some other name must be miss-
1200, Rot. Cart. 53 b. ing.

* et hominibus is interpolated be-
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habent ciues Londonie saluis eisdem ciuibus Londonie liber-

tatibus suis et inde proferunt^ etc. que hoc idem testantur,

unde dicunt quod per cartas illas semper habuerunt liber-

tatem capiendi tholoneum in uilla sua et semper ucusque
fuerunt in seisina de libertate ilia et petunt indicium si

per cartam domini J. Regis debeant perdere libertatem suam

eis concessam ab antecessoribus suis.
|

[22.] Et burgenses de Beuerlaco dicunt quod post cartam

domini J. Regis nunquam dederunt tholoneum, immo semper
inde quieti fuerunt per cartam illam et hoc offerunt etc. uel

defendere quod nunquam tholoneum etc., et quesiti si ante

cartam illam tholoneum dederunt dicvmt eciam, et petunt

super hoc indicium et offerunt domino Regi duos palefridos

pro habenda inquisicione si post cartam Regis J. semper

quieti fuerunt de predicto tholoneo, et recipiuntur, et ideo

fiat iurata per octo legales ciues Lincolnie et preterea per

octo legales homines de uisneto Lincolnie et ueniat a die etc.

ad recognoscendum si burgenses illi quando duxerunt mer-

candisas per uillam Lincolnie fuerunt quieti de tholone in

uilla ilia a primo anno coronacionis Regis J.^

146. Robertus de Esseby petit uersus Wiganum de la Mare
Lcira gex uirgatas terre cum pertinenciis in Ceningesworthe ut

ius suum etc. et ut illas in quas idem Wiganus non habet

ingressum nisi per Matillidem Trassel quondam uxorem

eiusdem Wigani cuius hereditas terra ilia fuit dum ipsam
habuit in uxorem et que fuit auia eiusdem Roberti cuius

hereditas ad eum pertinet eo quod est heres eiusdem Matil-

lidis quia ipsam terram cepit in custodia cum ipsa Matillide

quando ipsam duxit in uxorem, et de ilia Matillide descendit

ius terre illius Willelmo filio suo et de ipso Willelmo ipsi

Roberto ut filio et heredi eiusdem Willelmi et quod alium

ingressum non habuit in terram illam nisi per ipsam Matilli-

dem dum fuit uxor sua et postquam ipsam duxerat in

Nota de do- uxorcm ponit se super patriam.
natione quasi

± i. x

inter uirum gt Wiffanus ucuit ct dcfcndit ius suvim et talem in-
et uxorem *. O

1 See Rot. Cart. 5. 56. » Bracton, f. 29 b, discusses the
- As to such controversies as this, %'alidity of gifts made before marriage

see Br. f. oG b. by one spouse to the other.
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gressum quia ipse habuit predictam terrain ex dono predicte

Matillidis per duos annos et eo amplius antequam ipsam

duxisset in uxorem et inde profert etc. que testatur etc.,

et bene defendit ingressum ilium postquam earn duxit in

uxorem et inde ponit se super iuratam et Robertus similiter,

et offert domino Regi j. marcam pro habenda inquisicione

inde, et recipitur, fiat inde inquisicio et ueniat a die etc.

ad recognoscendum si idem Wiganus aliud ius uel alium

ingressum habuit in terram illam nisi per Matillidem quon-

dam etc. postquam ipsam etc. unde idem Wiganus dicit

quod per duos annos et eo amplius eam habuit ex dono

eiusdem Matillidis antequam ipsam duxerat etc.^

Walterus filius Alani petit uersus Ricardum de la Huse ^''"'''•

quern Ricardus filius Tyrry* uocauit ad warantum et qui

ei warentizauit unam uirgatam terre et
j. mesagium cum

pertinenciis in Gyluertoft ut ius suum et ut ilia unde quidam
Almarus fuit seisitus ut de feodo et iure et in dominico

tempore H. Regis qui fuit anus aui domini Regis scilicet

anno et die quo obiit capiendo inde expleta ad ualenciam

V. sol. et de illo Almaro descendit ius terre illius Semare

filie sue, et de Semara Alano filio suo, et de Alano filio

suo eidem Waltero ut filio et heredi suo et hoc ofifert

diracionare per corpus cuiusdam liberi hominis sui Willelmi

filii Roberti qui hoc offert diracionare ut ex precepto xotade
1 ' ^ clamio non

patrissui.
_ _

ff-P-'i"'

Et Ricardus uenit et defendit ius suum nunc et alias c^'jli.'^'"

quando defendere debebit set dicit quod Johannes de la

Huse pater suus eandem terram et aduocacionem ecclesie eius-

dem uille diracionauit per finem duelli, quod percussum fuit

in comitatu Norhamtonie uersus Ricardum de Botindona, et

idem Walterus et quidam Willelmus frater suus primo-

genitus tunc fuerunt presentes in comitatu sine clamio quod

apposuerunt et desicut presentes fuerunt et clamium non

apposuerunt et desicut terram illam diracionauit pater suus

per finem duelli petit si debeat inde respondere.

Et Walterus hoc cognouit. Et ideo consideratum est

1 For more of this suit see Case * Or Cifrri/.

208. 3 See Br. f. 435 b.
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quod Ricardus eat inde quietus ipse et heredes sui de

Waltero et heredibus suis inperpetuum et Walterus in

misericordia.

148. Preceptum fuit uicecomiti quod per sacramentum ap-
Essex.

preciari faeeret totam terram quam Vitalis Engonn' tenet in

Upministre tarn in dominicis et in seruiciis et in omnibus

aliis rebus etc. cuius ualorem exceptis xl. solid, terre idem

Vitalis concessit Theobaldo de Kicel' et Ade uxori eius

in Layintona in comitatu Norhamptonie ten' nomine dotis

tota uita eiusdem Ade. Et uicecomes mandauit quod ap-

preciacio est xj. libr. et xj. solid, set quia uidetur iusticiariis

uom-^'mtaus" quod apprcciacio minus sufficienter facta est ad porcionem

facta.'^''*^'^ Theobaldi et uxoris eius appositi sunt xx. sol., ita quod
summa est xij. libr. et xj. sol., et ideo preceptum est uice-

comiti Norhamptonie quod per uisum legalium etc. de terra

ipsius Vitalis in Laxintona eisdem assignare et habere faciat

X. libr. et xj. solid, terre et preterea competens mesagium et

quid et ubi et per quas particulas eis terram illam as-

signauerit, scire faciat iusticiarios etc. euidenter et distincte

per literas suas etc.

149. Rannulfus filius Henrici per attomatum suum optulit
^^°''

se uersus Gilebertum de Gaunt de placito de Ivj. acris terre

cum pertinenciis in Rich' quas idem Gilebertus clamat

uersus eum ut ius suum etc. Et Gilebertus non uenit et

Notadedie habuit diem in banco ita quod idem po'^ se in maeriiam
dato ubi all- i J- f*

non'^o^ncor-
assisam ctc. uersus eum etc., set quia inuentum est in rotulo

rotuio"prin-
Willclmi dc Eboraco quod dies datus fuit eis etc, et in

"^''''' omnibus aliis rotulis inuentum est quod dies fuit in oct' etc.,

datus est eidem Rannulfo dies etc. et tunc allocetur ei

[22 b.] defalta si que fuerit.
|

150. Adam le Despenser et Katerina uxor eius summoniti
Midd. fuerunt ad respondendum Benedicto nepoti et heredi Bricii

de Stibbeheye, de admensuracione dotis ipsius Katerine

de libero tenemento quod fuit predicti Bricii de Stibbeheye

quondam uiri sui, unde idem Benedictus queritur quod ipsi

^
Vrohahly posuit. andbishopof Salisbury, was seeminR-

' See Br. f. 352 b. William of ly at this time a clerk of the court,

York, afterwards a distinguished judge i^erhaps the protonotary.
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Adam et Katerina tenent capitale mesagium et
j.

molen-

dinum et tres acras terre plusquam ipsos contingit habere in

dotem de tenemento predict! Bricii et ideo petit terrain

illam et molendinum quia idem Bricius non habuit nisi

Tinum molendinum in ilia uilla.

Et Adam et Katerina ueniunt et dicunt quod predictum

mesagium et predictas tres acras terre tenet ilia in dotem n^^^^^^

per assignacionem et uoluntatem ipsius Benedict! per cartam
l^ra^o^STfe,

suam quam profert et que hoc idem testatur. Et de molen- "pse d^tifm

dino dicunt quod non tenent illud nomine dotis immo illud quia sic

• • 1 TA-Tio-iii- ueuiretcon-

tenent m mantagium ex dono Danielis de btibbeheie per ^^ factum
" '

propnxiiu 1.

cartam suam quam profenint et que testatur quod ipse

dimisit et concessit Ade dispensatori cum Katerina sorore

sua in mantagium molendinum de Schadewalle cum perti-

nenciis etc., et inde uocant eum ad warantum. Habeant,

datus est etc.

Et Benedictus cognoscit cartam suam de mesagio et

de terra, et ideo datus est etc. de audiendo inde iudicio

suo ad predictum terminum etc.

Assisa xxiiij. uenit recognitura si Willelmus de Stactona surr.

pater Petri fuit seisitus in dominico suo ut de feodo de

una hida et xiiij. acris terre et sex acris prati cum per-

tinenciis in Saundres die qua obiit etc. et si etc. quam ter-

ram Andreas de Saundres tenuit, qui queritur quod iura-

tores assise de morte antecessoris, que inde summonita et

capta fuit inter eosdem Petrum et Andream coram iusti-

ciariis ultimo itinerantibus, falsum fecerunt sacramentum

etc. et Petrus non uenit et est infra etatem et ideo capiatur
assisa per defaltam. Et sciendum quod Petrus recuperauit

per predictam assisam predictam terram.

Juratores dicunt quod terra ilia fuit predict! Andree xota attinc-

et idem Andreas illam dedit cuidam Johanni fratri suo, capieodlm

habendam sib! et heredibus suis de quadam femina ei "bi lue'qui
. •

1 Ml 11 recuperauit
data in uxorem, et si de ilia non haberet heredem de corpore

®^'
"^^'^

suo, tunc debuit terra ilia reuerti ad ipsum Andream.
Idem Johannes obiit sine herede de se, et Andreas recepit

^ So Br. f. 314 b, quia scienti et uolenti non fit iniaria.
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terram illam et tenuit et tunc uenit predictus Willelmus

de Stoctona qui fuit nepos predict! Andree et peciit ab

eo Andrea ut daret ei terram illam et Andreas noluit.

Et quia Andreas non potuit morari super terram illam

pro paruitate terre commisit terram illam Hugoni de

Wingham et Magistro Willelmo fratri suo custodiendam,

et iuit in partes Eboraci et ibi moram fecit per magnum
tempus. Et interim uenit predictus Willelmus de Stoctona

ad ipsos Hugonem et Willelmum et monstrauit eis quod

quidam liber homo uoluit ei dare filiam suam in uxorem

si haberet predictam terram et rogauit eos ut terram illam

ei concederent et ipsi ei responderunt quod propter hoc

non remaneret et amici predicte femine uenerunt ad eos

et cum eis locuti fuerunt, set nullo modo illam feminam

ei dare uoluerunt nisi haberet terram illam, et quia ipsi

Hugo et Willelmus uoluerunt promocionem Willelmi de

Stoctona tradiderunt ei terram illam et coram amicis uxoris

sue affidauerunt eidem Willelmo quod cum Andreas ueniret

in partes illas, tunc daret ei terram illam, et ita remansit

Willelmus de Stoctona in seisina et obiit ante aduentum

predicti Andree in partes illas. Et quia non habuit in-

gressum nisi per custodes predictos non uidetur iuratoribus

quod Willelmus obiit seisitus ut de feodo. Et ideo Con-

sideratum est quod Andreas recuperauit seisinam et uice-

comes habeat corpora xij. in octabis etc. ad audiendum

indicium suum sicut illi qui conuicti sunt.

152. Precentor S. Marie Lincolnie athachiatus fuit ad re-

Line spondendum Henrico Comiti Warrewici quare secutus est

placitum in curia cristianitatis contra etc. de debitis que
non sunt* etc. Et precentor uenit et dicit quod nullum

debitum ab eo exigit set reuera ipse abstulit ei equos
Notain suos ct catalla sua et de ilia spoliacione eum implacitat
causa prohi- . . -ii iii- n ^ i-
bitionis quod sicut clericus QUI uullum haoct laicum feodum et desicut
cadit loqucla,

'

rens"recXr
brcue loquitur de debito et nullum ab eo exigit petit

sciUceTibr"' indicium si debeat etc.

tur'de dewto Et Comcs per attomatum suum uenit et bene cognouit
et querens in

i!!?!lftl^.?HlJ
* ^e testamento uel de viatrimonio.

loquitur (le „ _^, , • •
-i i -r-. . ft r^m

cata)iis2.
- Ihis case IS Cited by Bracton, i. 407,
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quod nullum debitum ab eo exigit set catalla sua ei ablata

apud Lincolniam et quia breue loquitur de debito et Comes

cognoseit quod nullum debitum ab eo exigit, Consideratum

est quod precentor non respondeat ad hoc breue et ideo

sine die et Comes in misericordia.

Alanus filius Theobald! athachiatus fuit ad responden- HtfonL

dum Radulfo filio Fulconis quod teneat ei finem factum

in curia domini R. Regis inter ipsum Alanum et predictum
Fulconem patrem ipsius Radulti cuius heres ipse est etc.

de feodo dimidii militis et sexta parte feodi unius militis

cum pertinenciis in Berlega per cirographum quod profert et

quod testatur quod predictus Fulco concessit totam pre- ^'o'f^e.iiio^ ^ r r qui teniut ad

dictam terram de Berlega eidem Alano ad totam uitam suam SmumTe^
etc. et post decessum ipsius Alani tota predicta terra fumjJoffauit

cum pertinenciis redibit sola^ et quieta ipsi Fulconi et in feodo "n-

heredibus suis etc., unde idem Radulfus quentur quod uium^.

desicut non habet terram illam nisi ad uitam suam per
finem ilium ipse ad exhereditacionem eius feofauit quandam
feminam Mariam amicam suam ita quod dedit ei xx. acras

terra et petit quod teneat finem ilium.
|

[23.]

Et Alanus uenit et cognoseit finem et cyrographum et

bene defendit quod nullam terram eidem femine dedit nee

alii. Et ideo Maria sumonetur a die etc. ad ostendendum

si quid clamat in predictis xx. acris terre cum pertinenciis

unde predictus Radulfus dicit quod Alanus contra finem

ilium est. Postea uenit dicta Maria et dicit quod nichil

clamat in terra ilia nisi ad terminum quamdiu Alanus

uoluerit et poterit ei warentizare et libenter illam eidem

Alano reddat et quietam clama6i^ et ideo sine die.

Matillis que fuit uxor Henrici de Smalebere petit uersus Xort

Clementem et Johannem et Robertum de Smalebere medie-

tatem xx. et septem acr' terre et
j.
molendinum ad uentum

cum pertinenciis in Smalebere et medietatem vij. acranim

terre in Altingeham ut dotem suam etc. unde predictus

H. eam dotauit etc.

Et Clemens Robertus et Johannes ueniunt et dicunt quod
1 salua ?
- It seems assuifted that such a feoffment would be a forfeiture.
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non debet hide dotem habere sicut ipsa petit quia terra

ilia est partibilis et predictus Henricus fuit frater eorum

et non habuit de terra ilia nisi partem suam et inde dotauit

earn de medietate et libenter ei illam medietatem reddent.

t^ci'fu^nitas Et Matillis dicit quod Henricus tenuit totam terram illam
prem icat .

j-^ ^^^ ^^^ dcspousauit ita quod eam dotare potuit et

eam de medietate dotauit, presentibus predictis Clemente,

Roberto et Johanne, et non contradicentibus et inde ponit
se super iuratam et alii similiter, fiat inde iurata per illos qui
interfuerunt ubi Henricus eam desponsauit et per alios

etc. et ueniat etc. ad recognoscendum si idem Henricus die

qua eam desponsauit tenuit totam terram illam et si eam

dotauit de medietate presentibus predictis et non contra-

dicentibus etc.

155. Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis
Ebor.

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Arnecliue que uacat etc. cuius aduocacionem Willelmus

de Arthele clamat uersus . Eliam de Gikeleswico etc. Et
Notaassisam Elias nou ucuit ctc. ct bis fecit defaltam ita quod summonitus
ultiuie pre-

^

esse'capi-'^
fuit et idco capiatur assisa per defaltam set ponitur in

duas™eiaitL, rcspoctum usquc etc. pro defectu recognitorum quia nullus

resumnS- ucuit sct octo SO essoniaucrunt etc. et alii athachientur et

loco Willelmi de HirtUntona qui obiit ponat uicecomes tot

etc.

156. Alicia de Bendenge per attornatum suum petit uersus

oxon. Robertum Purcel quem Eustachius Purcel uocauit ad warantum

et qui ei warentizauit duas uirgatas terre cum pertinenciis

in Sandewalle ut dotem suam que pertinet ad liberum

tenementum suum quod tenet in eadem uilla ex dono

Willelmi filii Radulfi quondam uiri sui nomine dotis unde

eadem Alicia dicit quod dotata fuit nominatim de toto

manerio illo et hac racione petit etc, et quod ita fuit dotata

producit sectam etc.

Et Robertus uenit et dicit quod non debet inde dotem

habere quia finis factus fuit in curia domini Regis Ricardi de

eadem terra inter Radulfum Purcel patrem suum etWillelmum

^ See Br. 314 b, 315. • Br. f. 238.
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filium Radulfi per cirographum quod profert et quod testatur

quod idem Radulfus quietas clamaiiit duas uirgatas terra ^bi*t^ram^

cum pertinenciis in Westona unde placitum fuit etc. ipsi "t^iJ^enti'

Willelmo etc. et pro hac quieta clamancia etc. predictus miSatim!
°

Quod post

Willelmus dedit et concessit predict© Radulfo duas uirsratas monem ux-

, ,,
oris reuerti

terre in Saundewelle cum pertinenciis, habendas et tenendas ^^^^ *^
.r ' ipsum qui

de eodem Willelmo et de heredibus suis per seruicium red- ^ij^^"
ditus

j. esparuarii sori* per annum etc. Et dicit quod Petrus

filius Willelmi predicti debet terram illam ei warentizare, et

petit quod illam ei warentizet. Et Petrus ad hoc summo-
nitus uenit et cognoscit cirographum et terram illam ei

warentizat et petit indicium si predicta Alicia debeat dotem
inde habere desicut finis inde factus fuit. Postea uenit

Petrus et cognoscit quod Alicia mater sua inde dotata fuit

nominatim et per licenciam iusticiariorum illam terram ei

reddidit et ideo ipsa habeat seisinam suam et Petrus faciat

escambium eidem Eoberto ad ualenciam usque ad obitum

Alicie et postea reuertatur terra ilia ad ipsum Robertum et

Robertus faciat escambium Eustachio Purcel et Margarete
que fuit uxor Willelmi' quibus terram illam warentizauit.

Et quia Petrus non habet plus terre in comitatu illo, pre-

ceptum est uicecomiti quod terram illam extendi et ap-

preciari faciat et appreciacionem illam scire faciat etc.

Abbas de Maumesbiria summonitus fuit ad respondendum
""'''**•

Abbati Glastonie quare iniuste cepit aueria sua et contra

uadium et plegium detinet etc. unde idem Abbas Glastonie

per attomatum suum queritur quod die etc. misit predictus
Abbas de Malmesbiria ad manerium suum de Cristemele-

fordia et ibi ceperunt xj. stottos* et illos detinuerunt contra

uadium et plegium per quod dampnum habet ad ualenciam

X. marc, et inde producit sectam etc. xotaquod
'

superseden-

Et Abbas de Malmesbiria per attomatum suum uenit et S^p^^^
defendit contra eum et contra sectam suam quod non cepit ^61%!
aueria iniuste nee ea detinuit contra uadium etc., quia reuera donJc unlS*

aueria ilia cepit et iuste pro secta quam idem Abbas ei <»"o <i^

1 Br. f. 301 b. be sori.
2 A sparrow-hawk in its first plu-

3 WTio is this? Perhaps a defen-
mage? See Br. f. 328 b. The word dant in another and similar action,
in the text looks like .sorft, bnt should *

stots, stallions?

M. 9
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debuit ad hundredum siiiim unde placitum est inter eos
^
et

nunquam ea detinuit contra iiadium etc. et hoc fuit ante

placitum motiim inter eos. Et ideo datus est etc. pro alio

placito ut tunc sciatur si Abbas debeat sectam nee ne quia
hoc placitum dependet de alio.

158. Radulfus de Cammeys athachiatus fuit ad respondendum
Essex. Roberto filio Willelmi de placito quod teneat ei finem factum

inter eos de tribus marcis redditus cum pertinenciis in

Sichesgehale unde cirographum etc. quod profert et quod
testatur quod finis factus fuit inter eos de seruiciis et con-

suetudinibus que idem Radulfus exigebat de libero tenement©

quod de eo tenet in Sikelingehale etc, scilicet quod pre-

dictus Radulfus cognouit totum predictum tenementum cum-

pertinenciis esse ius ipsius Roberti, habendum etc. sibi et

[23 b.] heredibus suis de
] ipso Radulfo et heredibus suis per liberum

seruicium xl. sol. per annum etc. unde idem Willelmus que-

ritur quod Willelmus de Percy pro defectu ipsius Radulfi

exstirpauit gardinum suum et domos suos^ asportauit et

distrinxit eum ad predictum redditum ei reddendum et inde

producit sectam etc.

Et Radulfus uenit et cognoscit finem et cyrographum et

bene illud ei warentizat set defendit contra eum et contra

sectam suam quod pro defectu eius nullum dampnum ei

intulit quia idem Robertus nunquam uenit ad eum nee

aliquid inde ei monstrauit nee eciam predictos xl. sol. ei

reddidit et hoc offert etc.

Nota quod Et Robcrtus coffuoscit quod non reddidit ei redditum suum
non est dis- o i

teiremenrum ^t idco reddct ei redditum suum et habeat breue de summo-

seruldo dus ucudo Willclmo de Percy quod sit etc. ad respondendum
est!(ksicut predicto Roberto quare distringit tenementum suum quod
ipse paratus . , -w-^ -, t n i -rr n n ,

estfacere ipse tcuct dc Radulio de Kammeys per nnem factum etc.
quicquid de -"^ ...
JTebet*''^'^'' pro homagio et releuiis que idem Willelmus exigit ab eodem

Radulfo desicut idem Radulfus paratus est facere inde ei

quicquid facere debebit.

159. Alicia que fuit uxor Radulfi de Norf petit uersus Aliciam

'^°^- filiam Thome le Thein j.
acram terre et dimidiam cum

1 There was a cross-action going
^ gic ; perhaps domos is wrong,

on: see above Case 141.
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pertinenciis in Theit ut dotem suam etc. et Alicia filia

Thome uenit et est infra etatem et dicit quod predictus

Radulfus dedit Thome patri suo terram illam per cartam

suam quam profert et que hoc testatur et inde uocat ad

warantum Robertum filium et heredem predicti Radulfi ^'"'^ i""**
^r non remanct

qui est infra etatem eodem modo et ideo ipsa habeat de pr^t" mi-*

terra eiusdem Roberti in Karletona escambium ad ualenciam temA*
***

predicte terre usque ad etatem Alicie etc.

Helewisa que fuit uxor Alexandri Gazel petit uersus Sussex.

Hereuicum Gazel terciam partem x\'iij. acrarum terre cum

pertinenciis in Horsie^ redditus xxxij. den. in Westham et

terciam partem j.
crofte cum pertinenciis in Peuenesse ut

dotem suam etc. unde predictus Alexander etc.

Et Hereuicus uenit et dicit quod non debet ei de dote

respondere quia Robertus filius eiusdem Helewise cum
Osberto nepote predicti Alexandri occiderunt ipsum Alex-

andrum fratrem suum ita quod per apellum eiusdem

Herewici athachiati sunt et ipsa friit consenciens et hoc

bene patet quia ipsa nunquam secuta friit mortem eius et

preterea postquam uir suus wlneratus friit nunquam uoluit xota excep-
j I . n, • 1 • tionem con-

ipsa accedere ad ipsum. iht ipsa cognouit quod uir suus tra dotem

friit uulneratus et quod non secuta est mortem eius et ideo pitionem
' consensus de

datus est eis dies etc. ad audiendum indicium si debeat ™t°dotem"re-

responderi nee ne. Ad diem ilium uenit Hereuicus et obSe
"""

noluit aliud
*

nisi peciit inde indicium et ipsa similiter et
^"^p"'''"^-

quia ipse cognoscit quod ipsa non est apellata et non unit

aliud dicere, Consideratum est quod ipsa habeat seisinam

suam et Heruicus in misericordia.

Hamon filius Henrici petit uersus Hugonem filium Buk.

Simonis quod faciat ei sectam ad molendinum suum de

Hortona, unde idem Hamon profert cartam Willelmi de
Windesore que testatur quod idem Willelmus dedit ei

molendinum suum de Hortona cum omnibus pertinenciis
suis et totam molturam hospitii siii et eiusdem uille de

Hortona et hac racione petit molturam de hospicio ipsius

Hugonis.

^ Br. f. 422. 3
rec\ perhaps recvperauit. Br. 308 b.

-
Supply ef (ercirtwi partem? -•

Supply rf/cwe ?

9—2
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Nota quod
liber homo
non tenetur

sequi molen-
dinum domi-
ni sui nisi

gratis velit.

162.
Norht.

Nota quod
locum habet
prohibitio si

quis impla-
citet execu-
tores alicuius
de debito
defuncti quod
ipse defunc-
tus in uita
sua nee in

testamento
cognouit nee
in uita con-
uictus fuiti.

163.
Kent.

Et Hugo uenit et defendit quod nullam sectam ei debet

quia predictus Willelmus priusquam dedisset illud molen-

dinum eidem Hamoni dedit ei dimidiafn hidam terre in

eadem uilla et plures alias terras tenendas et habendas

in feodo et hereditate libere etc. sine aliqua mencione de

moltura et inde profert cartam suam que hoc testatur et

dicit quod ipse liber homo est et petit indicium si per
districtionem debeat sectam facere.

Et Hamon hoc non potuit dedicere et concedit quod liber

homo est. Et ideo Consideratum est quod Hugo eat inde

quietus et Hamon in misericordia.

Radulfus persona de Irtlingeburgo athachiatus fait ad

respondendum Johanni de Wigehale et aliis quare contra

prohibicionem etc. secutus est placitum in curia cristianitatis

de catallis eorum que non sunt etc. unde ipse Johannes et

alii dicunt quod idem E,adulfus trahit eos in placitum et

petit ab eis x. libr. pro debito Roberti de Burgo qui obiit

cuius executores ipsi sunt, desicut ipse Robertus ei nullum

denarium legauit.

Et Radulfus uenit et defendit quod nunquam prohibi-

cionem habuit etc. set uerum uult dicere, quia predictus

Robertus debuit ei x. libr. et de illis x. libr. eos inplacitat

ut executores testamenti eo quod idem Robertus iniunxit eis

ut redderent ei denarios illos.

Et alii dicunt quod Robertus nunquam hoc iniunxit eis

ut illos denarios redderent nee in testamento suo aliqua

facta est mencio de illo debito et proferunt testamentum

suum et petunt super hoc indicium. Et ideo Consideratum

est quod ipsi Johannes et alii inde quieti et Radulfus in

misericordia et prohibitum est ei ne de cetero sequatur.

Sibilla que fait uxor Willelmi de Utscistona -petit uersus

Priorem Douore' medietatem centum acrarum terre in

Utcistona ut dotem suam etc. et Prior uenit et dicit quod
non debet ei respondere quia uir suus a^ hue uiuit et est

in terra sancta et ipsa hoc non potuit dedicere set dicit quod
1 Br. f. 407 b: et quod actiones

legari non possunt, nee indices ec-

clesiastici inde recognoscere, nee exe-

cutores petere debitum quod in uita

testatoris non est recognitum, pro-
batur de term. S. H. a. r. H. vj'°.

in com. North, de Eadulpho persona
de Irclinbourghe.
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est mortuus. Dies datus est etc. ut interim se certificent si

mortuus sit necne.
|

Idem dies datus est Sibille de audiendo iudicio suo uersus [24.]

Thomam de Denstede de placito dotis et Thomas non uenit eiceptiocon-

et terra capta fiiit in manum domini Resds et non repleffiata quod uir
^

• -11
uxoris pe-

et ideo tunc habeat iudicium suum etc. ad diem ilium pro- tenus uiiut
* probatio

duxit ipsa testes qui testantur quod mortuus est et ideo '^r^^-

respondeatur.

Johannes de S. Helena petit uersus Robertum de Ciirtenay -^rcsir.

dimidiam hidam terre cum pertinenciis in Suttona ut ius

suum unde Johannes pater suus fuit seisitus ut de feodo et

iure et in dominico tempore H. Regis patris domini J. Regis

capiendo inde expleta ad ualenciam v. sol. etc. et de ipso

Johanne descendit ius terre illius eidem Johanni ut filio et

heredi suo, et quod ita sit oifert probare per corpus Johannis

Maxmiun qui hoc offert diracionare per corpus suum sicut

curia considerauerit etc. sicut ille qui hoc uidit etc.

Et Robertus uenit et defendit ius suum et seisinam

Johannis patris sui et dicit quod dominus Rex debet terram

illam ei warentizare et inde profert cartam H. Regis aui domini no^'^eSUc-

Regis que testatur quod ipse dedit Reginaldo de Curtenay l^ioLus^

pro seruicio suo Suttonam et Wettesdenam cum omnibus tionu, um

pertinenciis suis sibi et heredibus suis
*

et tenendas de eo in dominico
. .. . .in dominico

etc. in feodo et hereditate sicut ipse unanam melius tenuit ?'
><i quod

J^ i in senuao

unde dicit quod dominus Rex debet terram illam ei waren- Jjbf^^
tizare et inde uocat eum etc. et petit etatem suam. fm^t ta'sS^a

Et Johannes dicit quod non debet warantum habere per doMtionis*.

cartam illam nee carta ilia ei debet nocere immo proficere,

quia bene concedit quod dominus Rex dedit Reginaldo ma-

nerium illud set die quo hoc donum factum fuit Johannes

pater suus fait seisitus de terra ilia et illam tenuit de

domino Rege et idem Reginaldus cepit inde homagium
patris sui, et dominus Rex dedit manerium illud sicut ipse

illud tenuit et clamat tenere de eo*. Et ideo conside-

ratum est quod respond' ^ Et Robertus defendit ius suum
1 Br. f. 301 b. will be remembered, is an infant.
2 Supply habendas ? *

i.e. John claims to hold of
•' Br. f. 392. As to vouching the Robert.

king, see f. 382. King Henry-, it
*
Probably respondeat.
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Duellura.

105.

Cornub.

Nota quod
Iierestenetur

respondere
dp (lampnis
de disseisina

antecessoris
8ui.

166.

Deuon.

167.
Hereford.

Sussex.

et seisinam patris sui et totuin de uerbo in uerbum per

corpus Robert! de Cloptona qui hoc offert defendere per

corpus suum sicut curia considerauerit.

Consideratum est quod duellum sit inter eos et Robertus

dat uadium defendendi et Reginaldus
^

probandi.

Preceptum fuit uicecomiti quod per sacramentum etc.

diligenter inquireret que dampna Willelmus Basset habuit

per disseisinam quam Alanus de Dunstanuilla ei fecit de

terra de Treuelgan per breue Henrici filii Comitis"'^ et quam
terram idem Willelmus postea recuperauit uersus eundem
Alanum per indicium curie etc., et uicecomes mandauit per

particulas quod dampnum habuit ad ualenciam xxxij. libr. et

viij. sol. et X. den. unde c. et
iiij.

solidi amouentur. Et ideo

Willelmus habeat breue ad uicecomitem quod de catallis

eiusdem Alani in balliua sua sine dilacione ei habere faciat

xxvij. libr. pro dampno quod per disseisinam etc. unde

recuperauit seisinam per indicium curie
^

postea dictum est

quod Alanus obiit et ideo heres suus summoneatur quod
reddat ei denarios illos etc. et nisi fecerit etc.

Willelmus Paynelle per attomatum suum optulit se

quarto die uersus Walterum de Senewalle qui se essoniauit

de malo lecti uersus eum de placito terre etc. et Walterus

non uenit nee milites qui fecerunt uisum de eo, scilicet

Ricardus Ess' etc, quorum duo se essoniauerunt etc. et ideo

uicecomes habeat corpora etc.

Johannes de Breusa per attornatum suum optulit se

uersus Reginaldum de Breusa de placito audiendi indicium

suum uel tenendi concordiam inter eos prolocutam et con-

cessam etc. et super hoc uenit idem Reginaldus et dicit quod
de nullo placito debet ei respondere, quia post placitum

inter eos motum et contra prohibicionem domini Regis ei

factum in banco intrauit idem Johannes in propria persona

terram suam et uillas combussit et homines suos occidit et

castra firmauit super eum per quod dampnum habet ad

^ Corr. Johannes.
2 Henry fitz Earl or fitz Count

had claimed to hold Cornwall in fee

and had assumed an almost royal
authority. He was a bastard son of

Reginald Earl of Cornwall a bastard

son of Henry the P'irst.

=* What follows would be i)ostscript

on the Roll.
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ualenciam dc. libr. et hoc offert diracionare sicut curia

considerauerit uel per inquisicionem uel per corpus cuiusdam

liberi hominis uel per sectam sicut curia considerauerit, et de

nuUo placito uel concordia ei respondebit quousque hoc ^«^
««p-

emendatum fuerit nisi curia considerauerit. tope'tenwSL

Et Johannes per attomatum suum defendit conbustionem

et occisionem hominum et totum etc. et dicit quod hoc non

debet ei nocere quia Comes Cestrie et Comes Gloucestrie

ceperunt in manum habendi ipsum Johannem coram consilio

domini Regis ad standum recto si quis uersus eum loqui

uoluerit. Et Comes Gloucestrie presens est et hoc idem

capit in manum et Johannes per attomatum suum petit

indicium si per hoc debeat impediri quin respondeatur et

petit sibi allocari essonia que idem Reginaldus fecit diebus

Veneris et Sabbati de malo uille desicut attomatos habuit.

Et Reginaldus dicit quod de defalta nee de placito nee de

concordia respondebit nisi curia considerauerit.

^Alanus de S. Georgio petit uersus Jordanum Melepeis
Dorset

quod capiat homagium uel releuium ipsius Alani de libero

tenement© quod tenet et de eo tenere clamat in Hortona,

unde idem Alanus dicit quod Ricardus de S. Georgio auun-

culus Alani patris sui qui Ricardus terram illam perquisiuit,

fuit homo Johannis Melepas auunculi patris Jordani scilicet Ratio

de tribus hidis terre et Alanus pater suus postea fiiit homo quare quis
. ,

^ "
capere debeat

eiusdem Johannis et idem Jordanus
|
est heres eiusdem aucuius

I homagium.

Johannis et hac racione petit quod capiat homagium suum. [-^b.j

Et Jordanus uenit et dicit quod non debet inde homagium
suum capere, quia terram illam adquisiuit quidam Petrus

Bubbe per finem duelli in comitatu uersus antecessorem

eiusdem Alani ita quod heres eiusdem Petri clamat eandem

terram uersus eundem Alanum, per breue domini Regis in

curia sua et hac racione non debet homagium suum capere.

Et Alanus uenit et dicit quod reuera predictus Petrus

clamauit terram illam uersus Gaufridum de S. Georgio ita

quod duellum uadiatum fuit inter eos set idem Gauiridus

fuit postnatus frater predicti Ricardi cui terra ilia data fuit

pro homagio suo, et idem Ricardus habuit unum fratrem

' This case is cited by Bracton, f. 83.
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primogenitum Radulfum nomine qui fuit auus suus scilicet

pater Alani patris sui et predictum duellum percussum fuit

inter eosdem Petrum et Gaufridum dum Alanus pater suus

aifcuhls ra,-"
f^i* ultra mare, ita quod quando Alanus pater suus rediit de

piendo.
partibus transmarinis accessit ad curiam domini Regis et

ostendit ei quod Gaufridus auunculus suus frater patris sui

postnatus per decepcionem amiserat hereditatem suam ita

quod cepit in campo xxxv. marcas pro quieta clamancia, ita

quod dominus Rex H. fecit sumonere comitatum ad ostenden-

dum quare fecerunt uadiare duellum inter eosdem Petrum et

Gaufridum desicut idem Gaufridus habuit nepotem filium

primogeniti fratris et per iudicium etc, recuperauit Alanus

pater suus hereditatem suam et comitatus remansit in

misericordia et finem fecit per centum libras et quod hoc

uerum sit ponit se super curiam domini Regis et super
rotulos et hac racione petit quod capiat etc.

Et Jordanus defendit quod nunquam per iudicium curie

recuperauit Alanus terram illam set per
^

capital'

iustic' cum quo idem Alanus tunc fuit recuperauit ipse

terram illam, nee unquam comitatus pro iudicio illo remansit

in misericordia et inde ponit se super curiam et rotulos et

Alanus similiter et desicut cognoscit quod Gaufridus ante-

cessor eiusdem Alani amisit terram illam petit iudicium si

debeat homagium suum capere.

169. Rogerus de Leiburne athachiatus fuit ad respondendum
Kent. Henrico de Tresgot et Thome fratri eius quod teneat eis

finem factum in curia domini Regis Ricardi et per cirogra-

phum inter Robertum patrem predicti Rogeri cuius heres

etc. et Johannem de Tresgot' et Henricum et Thomam
fratres suos de j. carucata terre cum pertinenciis in Mere,

Casus de uudc idem Henricus et Thomas proferunt cirographum quod
fine facto. . . xt • mi

testatur quod ipsi Johannes Henricus et Ihomas petentes

remiserunt predicto Roberto totum ius et clamium quod ipsi

habuerunt in una carucata terre in Mere et pro hac quieta

clamancia etc, idem Robertus dedit eis totam terram suam

de Bockele cum pertinenciis habendam et tenendam eisdem

Johanni Thome et Henrico de eo et de heredibus suis per
^ A space is left. Was the name illegible ov was the story scandalous?
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liberum seruicium etc. unde idem Henricus et Thomas

ostendunt quod desieut idem Rogerus debet terram illam de

Bockele per finem ilium eis warentizare, ipsi distringuntur

pro quodam debito quod quedam Amiria que terram de

Mere tenuit in hereditate, mutuo acceperat a quodam iudeo

super terram illam de Mere desieut ipsi nuUam terram

habent in Mere,

Et Rogerus uenit et dicit quod in nullo est contra finem

ilium, immo ilium cognoscit set dicit quod pater suus pro

quieta clamancia predicte terre de Mere dedit eis predictam
terram de Bockele et desieut terra de Mere fuit uadium

iudei et ipsi pro quieta clamancia illius terre ceperunt aliam

terram uidetur ei quod ipsi simul cum eo debent respondere
de debito iudei.

Et quia Rogerus cognoscit quod in nullo est contra finem

immo illam tenet et per defectum eius non^ distringuntur
cum sint heredes predicte Amirie, Consideratum est quod

Rogerus eat inde quietus et alii in misericordia et perquirant
se super scaccarium iudeorum si uoluerint.

Matillis de Curtenay per attomatum suum petit uersus Deuon.

Robertum de Curtenay manerium^ de Ocumptona cum

pertinenciis Saundfordia cum pertinenciis Chaumelega cum

pertinenciis, Ken cum pertinenciis, Musebiria cum pertinen-

ciis et duo molendina et redditum xl. sol. cum pertinenciis in

suburbio Exonie ut ius suum et manerium de Hermingtona
cum pertinenciis in comitatu Sumersetie ut ius suum et

uersus Reginaldum de Curtenay manerium de Chaunelega
cum pertinenciis ut ius et hereditatem suam unde ipsa fuit

seisita ut de feodo et iure et in dominico tempore J. Regis

capiendo inde expleta ad ualenciam c. sol. et hoc offert etc.

Et Robertus uenit et defendit ius suum nunc et alias

quando defendere debebit, set uidetur ei quod non debet

ei respondere de terra ilia, quia omnes predicte terre fuerunt

ius et hereditas Matillidis de Auerenges et ipsa terras illas

tenuit, et habuit duas filias scilicet Hawisiam matrem suam

primogenitam et ipsam Matillidem, et desieut ipsa petit

' non interlined. 2 Corr. maneria.

Somerset.



138 HILAllY, A.D. 1222, A.E. 6.

totam terram cum de Hawisia predicta exierit heres mascu-

lus, petit iudicium si de tota terra ilia debeat ei respondere.

Et Matillis dicit quod hoc non debet ei nocere quia
reuera Hawisia fuit soror sua et primogenita, set non ex parte

patris sui, quia ipsa Hawisia^ fuit filia Gaufridi de Crimes^

primi uiri Matillidis de Auerenches, ita quod ipsa Matillis

nichil habuit in terris illis nisi in dotem ex dono Roberti

filii Regis^ patris eiusdem Matillidis et secundi uiri predicte

Matillidis de Auerenches et ipsa nichil clamat ex parte Ma-

[25.] tillidis immo per Robertum patrem suum et ut illam
|

unde

ipsa post mortem Roberti patris sui fuit seisita tempore
J. Regis et de seisina sua loquitur et seisinam suam petit.

Et Robertus dicit quod iniuste dicit quod terra ilia fuit

ius et hereditas predicti Roberti, quia terra ilia fuit ius et

hereditas predicte Matillidis de Auerenches et desicut ipsa

clamat ex parte Roberti, et ipse ex parte Matillidis auie sue,

ponit se in magnam assisam domini Regis, et petit recogni-

cionem fieri utrum ipse mains ius habeat in terra ilia ex

parte Matillidis auie sue, uel ipsa ex parte Roberti sicut ipsa

clamat. Et quesitus si uelit ponere se similiter etc. uel in

iuratam secundum quod curia considerauerit de seisina ipsius

Matillidis, dicit quod non.

Et Matillis petit seisinam suam.

Reginaldus uenit et uocat inde ad warantum predictum
Robertum qui presens est et dicit quod nullum diem habet

inde et ideo datus est eis etc.

171. Willelmus Thesaurarius Eboraci per attomatum suum
^^°^-

petit uersus Johannem filium Thome v. bouatas terre cum

pertinenciis in Akum ut ius prebende sue etc. et in quas
idem Johannes non habet ingressum nisi per Thomam patrem
suum cuius heres ipse est cui Hamon quondam Thesaurarius

predecessor suus illas inuadiauit etc. Idem petit uersus

eundem Johannem tres bouatas terre cum pertinenciis in

eadem uilla per assisam ad recognoscendum si sint libera

elemosina pertinens ad prebendam ipsius Willelmi etc. Et

^ fl'a7fi.sm interlined by an notator. ranches?
2
Perhaps Cnmes or Cruuen. Was ' ^ A bastard son of Henry the

not her first husband Robert of Av- First.
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Johannes uenit et recognouit ei totam predictam terram et
,^^2?°**

illam ei reddidit ut liberam elemosinam pertinentem ad eu't^^e-

prebendam suam et Willelmus dat ei xxv. marcas, set quia r^X ter-

uidetur esse infra etatem non habet ciroerapnum. obstante e-" '
tate, set non
habuit cvro-

graphum.

PLACITA APUD WESTMONASTERIUM DE TERMI-
NG PASCHE ANXO REGNI REGIS HENRICI
FILII JOHAXXIS REGIS SEXTO.

^Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis sumerset

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecelesiam

de Bumham que uacat etc., cuius aduocacionem Rogerus de

Clifford clamat uersus Priorem Gloucestrie qui uenit per
attomatum suum et dicit quod assisa non debet inde fieri, Assisa Quis

,, , ,
aduocatus.

quia reuera Robertus filii Roberti de E}nivas pater uxoris

eiusdem Rogeri ultimo presentauit ad ecelesiam illam, et

post donum illud dedit idem Robertus ecelesiam illam domui

sue per cartam suam quam profert et que donum illud

testatur in carta, scilicet^ quod idem Robertus dedit pro deo

etc., deo et ecclesie S. Michaelis et S. Jacobi de Ewyas omnes

ecclesias dominii' sui cum omnibus pertinenciis suis et

capellis etc. uidelicet quas pater suus Harardus dedit etc. ad

constniendum prioratum de Ewyas per manum et disposi-

cionem Abbatis et conuentus Gloucestrie secundum ordinem

eorum. Hec autem condicio inter Abbatem et conuentum

Gloucestrie et ipsum Robertum constituta est quod Abbas et

conuentus ad festum S. Michaelis proximo uenturum statuent

ibi priorem cum uno monacho, et cum contigerit aliquam
trium ecclesiarum de Ettona uel de Bumham uel de Lidiard

uacare. Abbas ponet ibi conuentum qui ibidem remanebit si

conuenienter ibi manere possit, et sufficienter sustentarL Si

autem minus sufficientem adhuc sustentacionem habeant ex

^ This record will also be fonnd the passage should ran:—domim
in the Gloucester Chartulary (Bolls illud testatur. Et continetur in carta

Series), vol. 1, p. 210. quod etc.
-

scilicet interpolated. Probably
•*

Perhaps dominici.
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communi consilio Abbatis et eiusdem Robert! retentis ibi

quot poterint sustentari reliqui substrahentur et cum aliqua

alia trium predictarum ecclesiarum uacauerit Abbas ibi

statuet conuentum ad manendum ibi si officine fuerint

conuenienter constructe, et si nondum duabus ecclesiis uacan-

tibus constructe fuerint officine ab illo tempore in tres annos,

construende erunt sufficienter ut deinceps conuentus ibi sine

omni excusacione remaneat. Profert eciam cartam Roberti

filii sui que donum illud confirmat et similiter predictam
condicionem.

Et Rogerus dicit quod carte ille non debent ei nocere

quin habeat seisinam suam quia per predictam cartam debuit

idem Abbas posuisse conuentum apud Ewias et cum ecclesie

predicte uel aliqua earum uacasset, debuit earn attomasse ad

sustentacionem eiusdem conuentus per predictam conuen-

cionem et super hoc contra cartam illam dedit idem Abbas

predictas duas ecclesias de Ettona et de Lidiard duobus

clericis qui ad presentacionem suam admittuntur' ut persone

et^ ipse Abbas non tenuit conuencionem per cartam suam

quam profert, petit indicium si debeat cartam tenere et

preterea dicit quod ad eandem ecclesiam presentauit idem

Abbas clericum suum contra conuencionem illam.

Et Abbas dicit quod non dedit ecclesias illas et si illas

dedisset hoc non stetit per eum quia in episcopo loci est eccle-

sias illas assignare in proprios usus. De hoc quod dicit quod

presentauit clericum suum ad eandem ecclesiam hoc uerum

Notaquod cst quia cpiscopus loci noluit eam appropriare in usus sues.
si quis dede- . . iaii • • • i
rit ecclesias ht ouia Rogcrus coffuoscit ouod Abbas est m seisma de
Abbatiuel ^ o O ^

_

inde de"*
duabus ccclcsiis per donum predictum et non stat per Abba-

lcci'e"iamm^ ^^m quin conucncio teneatur, Consideratum est quod Abbas

tmn,*8et per' rccupcrauit scisiuam suam et Rogerus in misericordia et si
Abbatein i

•
, i

• i • i i
•

i

non steterit uolucrit looui de couuencionc bene potent.
quin condi-

» • • . • i
tioni satisfiat, Assisa ucnit recosTuitura quis aduocatus tempore pacisn dederit O ^ i J.

^as^M^Terit presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam
in culpa. ^g Keuele que uacat etc. cuius aduocacionem Johannes filius

173.
^

Wilt,

^
OriginallyadmtMantMr, but seem- ^

Supply dmcuf.
ingly corrected into admit'untur.
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Alani clamat uersus Abbatissam de S. Edwardo* que non

uenit
I

set Ricardvis de Champeneis uenit et dieit quod est C^**-]

attomatus suus per quatuor milites ad earn missos et dicit

quod assisa non debet inde fieri, quia ecclesia non uacat,

immo Willelmus de Stokes est inde persona qui presens est

et hoc idem dicit et profert literas episcopi Sarrisbiriensis

patentes que testantiu" quod euidenter constat ei quod pre-

dictus Willelmus est persona eiusdem ecclesie et a bone

memorie Hereberto quondam episcopo predecessore suo* ad

presentacionem bone memorie Marie quondam Abbatisse etc.

Profert eciam cartam eiusdem episcopi Hereberti que testatur

quod ad presentacionem eiusdem Marie Abbatisse et conuen-

tus de S. Edwardo Willelmum de Stoke clericum ad persona-

tum ecclesie de Keuele etc. et statuit ut idem Willelmus per

manum Thome perpetui eiusdem ecclesie uicarii singulis annis

XX. solidos et octo den. de eadem ecclesia percipiat nomine

pensionis. Profert eciam cartam' Abbatisse Marie et eius-

dem loci conuentus que testatur quod ipse concesserunt

eidem Willelmo ecclesiam de Chiuelee etc. Profert eciam

cartam Joscelini quondam Sarrisbiriensis episcopi* que testa-

tur quod ipse admisit quendam Baldewinum clericum ad

ecclesiam illam ad predicte Abbatisse presentacionem etc.

Et Johannes per attomatum suum uenit et dicit quod
carte ille non debent ei nocere, quia Thomas predictus obiit

inde persona ad presentacionem Regis Henrici qui Ix annis

transactis ei contulit ecclesiam illam racione baronie sue que
tunc fuit in manu domini Regis et si idem Thomas fecit

inde collusionem hoc non debet ei nocere quin assisa pro-

cedat.

Et Ricardus attomatus Abbatisse dicit quod quidam
Emolfus de Hasting' antecessor eiusdem Johannis dedit^

ecclesiam illam domui sue in elemosinam cum quadam filia

sua et quidam filius suus illam confirmauit et eodem modo
dedit ipse Emulfus duo molendina in eadem uilla Abbacie

de Rumeseia etc.

1 The nunnery of Shaftesbury,
' cartam interlined by annotator.

Monast. vol. 2, p. 471. * Joscelin de Bailleul, resign. 1184.
- Herbert le Poore, ob. 1217. ' Monast. vol. 2, p. 483.
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Et Johannes filius Alani per attomatum suum dicit quod
reuera Arnulfus fuit antecessor suus. Set quia curia domini

Regis incerta est si Ricardus sit attornatus Abbatisse uel non

quia milites non uenerunt et datus est etc. et uicecomes

habeat corpora quatuor militum etc. et iurata remaneat usque
ad aliam summonicionem^ ad diem uenerunt predicti quatuor
milites et dicunt et testantur quod idem Ricardus est attor-

natus eiusdem Abbatisse et quod ipsa concessit responsum
suum et idem Ricardus profert cartam Ernolfi de Hasting'

que testatur quod ipse concessit ecclesie S. Edwardi ecclesiam

de Kiuele cum pertinenciis cum quadam cognata sua moniali'''

sicut Eynolfus pater suus illam eis donauerat et profert etc.

Nota quod in Regis Hcnrici senioris et Henrici Regis aui domini Resfis et
curia domini ... . . .

^

wfdi 'Joterit I^6gis Ricardi que donum illud confirmant* et ideo Considera-

confirma-^
®' tum est quod uulla procedat assisa quia ecclesia non uacat et

fa°trepisco- ideo Abbatissa inde sine die et Johannes in misericordia et

trum ecclesia perquirat per breue de recto si uoluerit.
uacat uel ....

.no"^- Jurata xxiiij. ad conuincendum xij. inter Simonem de
^^'*' Kima patrem Philippi cuius heres idem Philippus est queren-

tem et Priorem de Cattele^ et Gaufridum de Sanctichesmar

uenit recognitura si mariscus uel aliqua pars marisci qui
includitur infra metas subscriptas sit de manerio de North-

kime, uel tantummodo de manerio de Billingeie scilicet de

uilla de Billingeheie usque ad Windecarefflet et de tota terra

de Billengesheie ex utraque parte calcete® per quod itur de

Billingeheie et Kima usque ad Windeford, unde idem Philip-

pus queritur quod recognitores assisarum noue disseisine que
sumonite et capte fuerunt coram iusticiariis ultimo itineranti-

^ xij\?ura-
bus in comitatu Lincolnie de communa infra predictas diuisas

tores in /. , f. , , ,

conuictione lalsum leccrunt sacramentum etc.
ilederunt . . . . .

iiberum Jjjt supcr hoc ucuit Prior et dicit quod assisa que captatenementum
_ _

^ i ^
_

^

"oiXft^ar-
^^^* inter eum et predictum Simonem fuit capta de libero

de'^ommuna tcnomento et non de communa et nichil clamat nisi commu-
pasture, ex
lioc conuln-
cuntur?. i What follows would be postscript

* Charter of John, Eot. Cart. 150.
on the roll. & Monast. vol. 6, p. 967.

_^The text has something like moni ^
calceta, a road.

noiali.
"^ A conuictio is what was after-

3 The bishop's certificate would wards known as an attaint. Br. f.

not be conclusive. Br. f. 241 b. '^^"^ b.

Line.
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nam et ideo ponit se in misericordiam et quia xij. iuratores

dederunt ei seisinam de libero tenemento et nichil clamat de

libero tenemento, Consideratum est quod xij. in misericordia

sicut conuictL

xxiiij. iuratores dicunt quod totus predictus mariscus

contentus infra predictas metas non est de manerio de Bil-

lingeheie quia quedam pars illius marisei est de Northkime.

Dicunt eciam quod in manerio de Billingeheie sicut inqui-

rere possunt, sunt xij. carucate terre tam in certa terra quam
in marisco predict o, scilicet sex carucate de certa terra et sex

carucate in marisco et in Northkime sunt sex carucate terre

et quatuor bouate tam in certa terra quam in marisco pre-

dicto, set nesciunt aliquam distinctionem quantum sit in

certa terra et quantum in marisco nee aliquid inquirere

potuerunt de metis infra mariscos illos et homines de Kima
communicant cum illis de Billingeheie in parte sua et illi de

Billingeheie cum illis de Kima in parte sua de marisco suo.

Et ideo Consideratum est quod xij. iuratores conuicti sunt eo

quod dixerunt quod totus mariscus infra predictas diuisas

fiiit de Billingeheie et quod Philippus recuperauit seisinam

suam de communa pasture sicut prius habuit in marisco illo

ita quod homines de Northkime et homines de Billingeheie

habeant communam in marisco de Northkime et quod uice-

comes capiat omnes subscriptos iuratores et in prisona domini

Regis saluo custodiat quousque aliud preceptum etc. et quod
Prior et Gaufridus sint in misericordia pro falso clamore de

primis assisis.
|

Willelmus de Burdeleis' petit uersus Rogerum Giffard' f^s-l

• ... -.— - . Cantebr.
unam carucatam terre cum pertmencus m Hok}-ntona ut lus

suum ita quod Rogerus se essoniauit de malo lecti uersus

eum et quatuor milites debuerunt ad eum mitti ad eum
uidendum unde Willelmus dicit quod non fuit uisus et quod
surrexit sine waranto et capit se ad defaltam, quia tantum oe eo qui

duo homines uenerunt ad eum et Rogerus dicit quod uisus uisucum
. .

" ^ essoniatus

luit per quatuor milites etc. Et ideo preceptum est uiceco- ^^ f^^
miti quod uenire faciat illos quatuor milites a die etc. ad
testificandum si uisum fecerunt et si dedenmt etc.

1 See Br. f. 355.
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176. Assisa uenit recognitura si Henricus filius Fulcheri pater
Essex. Nicholai qui est infra etatem fuit seisitus in dominico suo ut

de feodo de quatnor uiginti acris terre cum pertinenciis in

Newendona die quo obiit etc. et si etc., quam terram Warinus
filius Fulcheri tenet. Qui uenit et dicit quod nichil clamat

in terra ilia nisi de ballia comitis Willelmi de Mandeuilla et

inde uocat eum ad warantum etc. Et comes per attomatum
suum uenit et dicit quod reuera non habet inde nisi balliam

per eum et bene cognoscit quod Henricus obiit inde seisitus

ut de feodo et quod Nicholaus est proximus heres. Et ideo

consideratum est quod Nicholaus recuperauit seisinam suam

habeat breue etc.

177. Nicholaus de S. Albano petit uersus Willelmum de Gy-
Norf. mingeham quod reddat ei viij. libr. et ix. sol. quos ei debet et

iniuste detinet ut dicit unde idem Nicholaus profert talliam

contra eum et producit sectam quod illos ei debet, unde

dicit quod per hoc quod illos ei non reddidit deterioratus est

et dampnum habet ad ualenciam c. sol.

Et Willelmus uenit et defendit contra eum et contra

sectam suam quod nichil ei debet set uerum uult dicere

dicit quod bene potest esse quod tallie facte fuerunt, quia

ipse aliquando fuit senescallus Rogeri de Cressy et ipse

Nicholaus plures denarios commodauit eidem Rogero per
tailliam et nescit si illos reddidit nee ne et quicquid ipse

mutuo accepit de eodem Nicholas hoc fuit ad opus eiusdem

Rogeri et uocat ipsum Rogerum ad warantum quia dicit

quod tallia continet plures denarios quam ipse exigit. Et

Nicholaus hoc cognouit et dicit quod superfluum^ eipacatum
est et Willelmus uocat inde ipsum Rogerum ad warantum

uersus eum habeat eum etc. pro debito domini Regis.

178. Hugo de Saunford pro se et Johanna uxore eius cuius

loco etc. queritur quod Stephanus de Ulmis iniuste duxit in

uxorem Johannam que fuit uxorem Gileberti de Tilemanes-

tona que est de donacione ipsorum Hugonis et Johanne sine

licencia sua etc. et quod ipsa Johanna cepit ipsum Stepha-

num in uirum sine licencia etc. et preterea petunt uersus

eundem Stephanum quod reddat eis custodiam terre et

^
Perhaps stuperphta.

Kent.
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heredis predict! Gileberti que ad eos pertinet racione feodi

quod idem Gilebertus de eis tenuit in Sturemue per serui-

cium militare ut dicunt, unde ipsi ostendunt quod ea occa-

sione quod iniuste deforciat eis predictam custodiam et quod
iniuste cepit ipsam Johannam in uxorem deteriorati sunt et

dampnum habent ad ualenciam xl. m. etc.

Et Stephanus uenit et dicit quod non habet heredem

ilium immo Hamon de Creuequeor ilium habet et terram

illam de Sturemue tenet ipse in dotem cum uxore sua et

illam Johannam duxit in uxorem ex uoluntate balliuorum

domini Cantuariensis Archiepiscopi de quo predictus Gileber-

tus tenuit et petit indicium si debeat ad aliud breue respon-

dere de herede desicut non habet heredem. Et Hugo et

Johanna cognoscunt quod reuera quod^ ipse non habet

heredem et ideo de illo breui recedit Stephanus sine die et

Hugo in misericordia et de hoc quod ipsam Johannam duxit

in uxorem uocat dominum Archiepiscopum ad warantum

quod per assensum eius etc. et Johanna uxor Stephani eodem

modo eundem uocat eum ad warantum Habeant eum a

die etc.

Assisa uenit recognitura utrum due acre terre et
j. mesa- Hertford,

gium cum pertinencus in Bercamstede que Ricardus de

Ruuenhache tenet sint libera elemosina pertinens ad eccle-

siam Hugonis de Bathonia de Bercamstede'* etc. et Ricardus

uocauit inde ad warantum Radulfum de Rughenora qui illam

ei warentizauit et uocauit inde ad warantum Radulfum filium

Dionisii ita quod Radulfus sumonitus fuit etc. et se essonia-

uit apud Dunstapliam et habuit diem per essoniatorem suum
a die etc. et tunc non uenit etc. et ideo assisa capiatur per
defaltam set ponitur in respectum usque etc.

Henricus de Naffordia pro se et Matillide uxore eius Bed.

cuius loco ponitur petit uersus Henricum de Glannuilla

quem Hugo Graundi' uocauit ad warantum et qui ei waren-

tizauit
j. hidam terre cum pertinenciis et dimidiam et

terciam partem j. uirgate terre cum pertinenciis in Aspele
ut ius ipsius Matillidis et ut illam unde Emma de Mente-

mora auia ipsius Matillidis fuit seisita ut de feodo et iure et

^ Omit quod.
^ ? uel laicitm feodum eiusdem Ricardi.

M 10
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in dominico tempore H. Regis aui domini Regis capiendo
inde expleta ad ualenciam x. sol. et de ipsa Emma descendit

ius terre illius Willelmo de Mentemora filio et heredi siio et

de ipso Willelmo etc. ipsi Matillidi ut filie et heredi sue, et

quod ipsa Emma fuit inde seisita et quod ius terre illius

debebat descendere eidem Matillidi sicut predictum est

offert probare uersus eum sicut curia considerauerit per

corpus cuiusdam liberi hominis sui Nicholai qui hoc ofFert

probare per corpus suum sicut curia considerauerit etc.

Et Henricus uenit et defendit ius suum et seisinam ipsius

Emme et totum de uerbo ad uerbum per corpus cuiusdam

[26i).j liberi
|

hominis nomine Godwini qui hoc offert defendere

per corpus suum sicut curia considerauerit.

Et Henricus de Naffordia pro se et Matillide uxore eius

cuius loco ponitur uenit et dicit quod ipse non debet eidem

Hugoni terram illam warentizare quia aliquando in comitatu

de Bedefordia fuit placitum inter ipsum Henricum de Naf-

fordia et Matillidem uxorem eius petentes et quendam
Ricardum de Glanwilla tenentem de ipsa et eadem terra in

uilla de Aspele ita quod ipse Ricardus recognouit eidem

Henrico terram illam
^

esse ius ipsius Henrici et ei illam

remisit etc. et inde offert ponere se super patriam. Preterea

dicit quod nullo modo debet Henricus esse heres ipsius

Ricardi de Glonuilla quia iste Henricus nulla affinitate paren-
tele attingit ipsum Ricardum et nullum ingressum habet in

terram illam nisi per intrusionem guerre et hoc patet quia

neque ipse neque Henricus fuerunt inde seisiti nisi per ipsam

guerram etc. et petit indicium si propter talem modum

guarancie debeat ius suum amittere. Et preterea petit sibi

allocari quod ipse nullam cartam profert per quam ipse

Henricus debeat eidem Hugoni warentizare et offert domino

Regi j.
m. pro sic quod inquiratur utrum ipse Hugo alium

ingressum habeat in terram illam nisi per guerram et intru-

sionem ipsius guerre etc. Et Henricus de Glanuilla per attor-

natum suum dicit quod ipse est heres predicti Ricardi et ut

nepos et heres suus posuit se in hereditatem suam et non per

intrusionem. Post uenit Henricus de Naffordia et dicit quod
^
recognouit and terram illam, interlined bj- annotator.
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predictus Hemicus non potest heres esse quia ipse est bas-

tardua Et alius Henricus' quod alias fiiit ipse Henricus in

curia et loquela in curia querelata* hinc inde, et tunc nullam

mencionem fecit de bastardia et hoc petit sibi allocari.

Et Henricus de Naffordia dicit quod non debet ei nocere

quia alias dixit ipse quod non fuit heres Ricardi nee esse

potuit et adhue idem dicit quia est bastardus.

Post uenit Henricus de Glannuilla per attomatum suura

et ponit se in magnam assisam domini Regis et petit recogni-

cionem fieri quis eorum mains ius habeat in terra ilia.

Yitalis Engaun' per attomatum suum petit uersus Petrum

filiuTTi Hereberti terciam pari:em duarum canicatarum terre

cum pertinenciis in Mor ut ius suum etc. et ut illam unde

Willelmus de Chesneto fiiit seisitus ut de feodo et iure et in

dominico tempore B^ Regis aui domini Regis capiendo etc.

Idem Willelmus habuit tres filias scilicet Margeriam de

Cressy et Clemenciam et Sarram postnatam que fuit mater

ipsius Yitalis quibus ius terre illius descendit unde petit

terciam partem illam ut partem suam que eam contingit de

hereditate predicti Willelmi per predictam Sarram matrem

suam et quod ita sit etc

Et Petrus per attomatum sumn uenit et dicit quod
non debet ei respondere ad hoc breue, quia ipse Yitalis qui'

cognoscit quod petit terram illam ut in proparte soro-

rum, et amite sue scilicet Margerie et Clemencie non nomi-

nantur in breui desicut participes sunt de hereditate predicti

Willebni et ideo petit iudicium si debeat ad hoc breue re-

spondere.

Et Yitalis dicit quod hoc non debet ei nocere quia ipse

non clamat nisi partem suam et amite sue habent partes
suas et petit iudicium. Consideratum est quod respondeat

quia Yitalis non clamat nisi partem suam*.

Et Petrus uenit et dicit quod tenet terram illam ut illam

que ei data fuit in maritagium cum Alicia uxore eius et inde

uocat ad warantum Herebertum filium suum et heredem
habeat eum a die etc.

Supply dicit. ^ Omit qui.

Supply fuit.
* See Br. f. 429.
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182. Johannes de Isegny^ sumonitus fuit ad respondendum
Line.

Priori de Simplingeham^ quare impedit eum presentare

ydoneam personam ad ecclesiam de Nortona que uaeat

etc. cuius aduocacionem idem Prior clamat uersus eundem

Johannem.

Et Johannes uenit et dicit quod iuste impedit presenta-

cionem suam quia Adam de Isegeny frater eiusdem Johannis

cuius heres ipse est habuit illam aduocacionem ut ius et

hereditatem suam que ei descendit iure hereditario ab ante-

cessoribus suis et idem Adam presentauit quendam Johannem

clericum ad eandem ecclesiam qui ad presentacionem suam

fuit admissus et ultimo obiit persona, et ipse Johannes arra-

miauit assisam ultime presentacionis uersus eundem Priorem

et petit seisinam fratris sui cuius heres ipse est etc.

Et Prior per attomatum suum bene cognoscit quod aduo-

cacio ilia fuit ius et hereditas predicti Ade et quod Adam

presentauit predictum Johannem qui ultimo obiit persona,

set post presentacionem suam dedit idem Adam aduocacio-

nem illam eidem Priori et domui sue et inde profert cartam

eiusdem Ade que testatur quod idem Adam dedit etc. pro deo

et pro salute etc. S. Marie et conuentui de Semplingeham
ecclesiam de Nortona cum pertinenciis suis et quicquid iuris

in illam habuit in puram et perpetuam elemosinam et illam

warentizabit etc. contra omnes homines et feminas.

Et Johannes uenit et cognoscit cartam, set ilia non debet

ei nocere, quia tempore quo facta fuit non fuit ipse seisitus

de ecclesia ilia, immo Johannes predictus illam tenuit ut

persona ex dono suo, et preterea facta fuit eo tempore quo
Alexander de Pointona^ eum habuit in prisona sua quando
dominus J. Rex transfretauit in Hibemiam eo quod non iuit

cum domino Rege in Hibemiam et idem Alexander tunc

fecit quod uoluit de eo et de sigillo suo et quia aduocatus fuit

domus de Semplingeham et amicus eorum fecit eum facere

cartam illam. Et quesitus quid fecit quando exiuit de pri-

sona dicit quod nunquam postea usque in hunc diem uidit

^
Badly written ; but this seems for Adam de Isny.

the name. The Norton is Norton * Monast. vol. 6. p. 947.

Disney. See Rot. CI. vol. i. 290,
s gee Rot. CI. vol. 1, pass.
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cartani illam. Et ideo Consideratum est quod Prior recupe-

rauit seisinam suain et Johannes in misericordia et habeat

breue ad uicecomitem et ad episcopum Lincolniensem.
|

[27.i

Hugo de Saunford petit uersus Robertum de Saunibrdia i^«f«>'-

terciam partem feodi unius militis cum pertinenciis' in

Withara ut ius suum et* in quam idem Robertus non habet

ingressum nisi per Robertum de Saunfordia patrem suum

cui Ricardus de Saunfordia templarius crucesignatus frater

predicti Hugonis cuius heres ipse est eam dimisit ad termi-

num crucesignatorum qui preteriit ut dicit etc.

Et Robertus uenit et dicit quod non debet ei ad hoc

breue respondere, quia idem Hugo non est heres predicti

Ricardi immo idem Hugo habuit unum fratrem primogeni-

tum Thomam nomine qui habet unum filium Warinum

nomine qui adhuc superstes est et petit indicium si debeat

ei ad hoc breue respondere desicut continetur in breui suo

quod ipse est heres predicti Ricardi.

Et Hugo cognoscit quod reuera Thomas fuit frater suus

primogenitus et quod Warinus est filius suus, set idem

Thomas dedit ei totum ius suum quod habuit in terra ilia

ita quod ipse inde deuenit homo Comitis Marescalli de cuius

feodo terra ilia est.

Concordati sunt per licenciam iusticiariorum et est Con-

cordia talis quod terra ilia remanet quieta eidem Roberto tali

modo quod illam tenebit de ipso Hugone et heredibus suis

per Ix. s. et forinsecum seruicium pro omni seruicio unde x. s.

debent reddi Prioratui de Litlemora* in liberam elemosinam

et idem Hugo et heredes sui warentizabunt ei et heredibus

suis totam terram illam cum pertinenciis contra Marescallum

et contra heredes Thome de Saundford et contra omnes

homines etc. et cirographum remanet capiendum eo quod est

infra etatem etc.

Willelmus de S. Leodegario et Alicia uxor eius petunt Essex,

uersus Rogerum de Laghefar clericum xvij. acras in Laghefar
ut dotem eiusdem Alicie unde Robertus de Mucegros quon-
dam uir suus illam dotauit etc.

' ut ius suum et, interlined by an- * Monast. vol. 4, p. 490.
notator.
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Et Rogerus uenit et dicit quod non debent inde dotem

habere nisi tantum de seruicio, quia ipsi tenent totam terram

illam in dotem exceptis illis xvij. acris terre et de ilia terra

receperunt ipsi semper seruicium suum et fidelitatem eisdem

fecit et inde producit sectam que hoc testatur.

Et Willelmus et Alicia defendunt contra eum et contra

sectam suam quod nunquam seruicium de eo receperunt

nomine dotis nee fidelitatem eis fecit racione dotis et hoc

offert etc. sicut curia considerauerit uersus eum et sectam

suam.

Consideratum est quod ipsi defendant se xij. manu, scili-

cet Willelmus se xij. manu et Alicia se xij. manu et ueniant

cum legibus suis a die etc. Concordati sunt per licenciam et

est Concordia talis quod idem Rogerus dabit eis pro quieta

clamancia xxiiij. m. reddendas a die etc. apud Westmonaste-

rium et si non reddiderit taliter remaneat eisdem Willelmo

et Alicie terra ilia etc.

PLACITA APUD WESTMONASTERIUM DE
TERMING S. TRINITATIS ANNO SEXTO.

185. 'Preceptum fuit uicecomiti quod coram eo in comitatu

>^orf. suo fieri faceret recordum de loquela que fuit in eodem comi-

tatu inter Ricardum de Cattona petentem et Odonem de

Daunmartin^ tenentem de x. acris terre cum pertinenciis in

Hemelingtona unde duellum uadiatum fuit inter eosdem in

eodem comitatu^ de quinque acris terre cum pertinenciis in

Cattona unde duellum uadiatum est etc. et quod recordum

illud haberet per literas suas et per quatuor milites de comi-

tatu etc. et nullus quatuor militum uenit nisi tantum

Matheus de Morlee* et ideo ad indicium de comitatu. Et

uicecomes misit recordum quod tale est quod Ricardus de

Cattona peciit x. acras terre cum pertinenciis in Hemeling-

' B. m. 1. petentem et Odonem de Muntmertin,
^ Odonem de Sancto Martino, B. B.
3
Supply et inter eundem Ricardum *

Morlcg]i\ B.
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tona iiersiis Odonem de Danmartin^ qui terrain illam waren-

tizauit Ade filio Radulfi et dicit quod idem Odo iniuste

warentizauit ipsi Ade terram illam quia Hugo filius Georgii

frater Alicia auie ipsius Kicardi fuit seisitus de terra ilia ut

de feodo et iure tempore Regis Hemici aui domini Regis

tempore pacis capiendo inde expleta ad ualenciam etc. et

plus de exitibus terre, et de ipso Hugone qui obiit sine

herede de se hereditarie descendere debuit Alicie sorori' sue

et de ipsa Alicia Haconi filio ipsius Alicie, et de ipso Hacone

ad ipsum Ricardum ut ad filium et heredem ipsius Haconis

et hoc offert probare per corpus Ade filii Gaufridi de Uptone

qui dicit quod Gaufridus pater suus uidit ipsum Hugonem
capere expleta predicte terre sicut predictum est et precepit

ei quod hoc disracionaret per corpus suum si inde necesse

aliquando fuisset. Willelmus de Danmartin qui attomatus

fuit Odonis de Danmartin in loquela ilia per breue domini

Regis uenit et defendit ius ipsius Ricardi et seisinam de

uerbo in uerbum et offert defendere per corpus Johannis de

Njrwenham uel per alium sufficientem qui hoc facere possit

et debeat si de eo male contigerit. Et Ricardus offert pro-

bare per alium sufficientem quam per Adam qui hoc possit

et debeat si de ipso Ada male contigerit Judicium Odo

defendat per corpus ipsius Johannis qui inde dedit uadium

et inuenit plegios' et Ricardus probat* per corpus predicti

Ade qui inde dedit uadium et inuenit plegios^ etc.

Idem Ricardus de Cattona peciit quinque acras terre cum

pertinenciis in Cattone uersus Odonem de Danmartin® qui
terram illam warentizauit Ade de Cattone et dicit quod idem

Odo iniuste warentizauit ei terram illam quia Edwenius^

auus ipsius Ricardi fuit seisitus de terra ilia ut de feodo et

iure tempore Regis Henrici aui domini Regis tempore pacis

capiendo inde expleta ad ualenciam dimid. m. et plus de

exitibus terre et de ipso Godwino* hereditarie debuit descen-

dere Haconi filio suo et de Hacone ad predictum Ricardum

^
Dan Martin, B. » Names of pledges in B.

-
uxori, B, but semble wrongly.

"
Daunmartin, B.

* Names of pledges in B. 7
Edicynus, B.

•*

probet, B. 8
Sic, B.
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sicut ad filium et heredem suiim et hoc offert probare per
[27 b.] corpus Ricardi filii Robert!^ de Regetona'^ qui dicit

| quod
Robertus^ pater eius uidit ipsum Godwinum capientem ex-

pleta de terra ilia sicut predictum est et precepit ei quod
hoc disracionaret per corpus suum si inde aliquando necesse

fuerit uel offert probare per alium ut supra* si de ipso Ricardo

male contigerit. Willelmus de Danmartin attornatus Odonis

uenit et defendit ius suum et seisinam et totum de uerbo in

uerbum et offert defendere per corpus Ricardi de Neweham
uel per alium °

etc. si de eo etc. Judicium, Odo defendat se

per corpus ipsius Ricardi qui inde dedit uadium et inuenit

plegios etc.®

Et predictus Ricardus et Odo ueniunt cum campionibus
suis et quesiti si recordum tale sit dicunt quod recordum tale

est et campiones similiter qui ueniunt armati. Set predictus

Ricardus de Cattone dicit quod predictus Ricardus de Newe-
ham postquam uadiauit duellum predictum uadiauit alium

duellum in comitatu Deuonie et illud percussit et petit hoc

sibi allocari. Et Ricardus de Neweham cognoscit quod duel-

casus, ubi lum illud percussit et quod illud uadiauit post duellum istud
campio uadi- .

-i
•

^ •-! n •
i •

auit et per- uadiatum sct dicit quod nichil lecit per quod istud duellum
cussit duel- ^

.

-^

,

-"^

lum post- debeat remanere quia sanus est et incolumis et paratus
quain pnmo T^ a

auwat^et'^Mte ^'^ facicndum duellum suum pro domino suo sicut illud

pe^ussio- uadiauit.

Et Willelmus de Cocham' magister ipsius Ricardi quesi-

tus si esset cum ipso Ricardo quando uadiauit duellum® dicit

quod non set reuera fuit cum eo quando illud percussit et

dicit quod nesciidt quod duellum illud uadiauerat postquam
istud predictum duellum uadiatum uersus predictum Ri-

cardum^.

Concordati sunt et habeant cirographum.

^
Ricardi, B. ® Names of pledges; et Ricardus

^
Hegetoua, B.? Hacun probet hoc per corpus Ricardi

^
Sic, B. Jilii Roberti qui inde dedit uadium

*
per ahum svfficientem qui hoc et inuenit plegios ; names of pledges ;

facere possit et debeat si de ipso Ri- B.

cardo male contigerit, B. ' Cokham, B.
8
per alium sufficientem qui hoc ^ in comitatu Deuonie, B.

facere possit et debeat si de predicto
" B stops.

Ricardo male contigerit, B.
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Willelmus de Salicibus petit uersus Hugonem de Piker- >'orf.

inge redditum viij. sol. cum pertinenciis in Roppes et in

Clipesby quern ei dimisit ad terminum.

Et Hugo uenit et petit uisum de tenemento unde etc.

habeat a die etc. et interim etc.

Idem Willelmus petit uersus eundem Hugonem j.
rodam

prati et redditum xj. denar. cum pertinenciis in Clippesby et

uersus Hugonem Nigrum j.
acram terre et dimidiam acram

prati et redditum xxj. den. cum pertinenciis in eadem uilla

in que idem Hugo et Hugo non habent ingressum nisi per

Ricardum de Clippesby cui Osbertus filius Bemardi auus

eiusdem Willelmi cuius heres ipse est illam inuadiauerat etc.

ad terminum qui preteriit etc.

Et ipsi Hugo et Hugo ueniunt et dicunt quod non

debent ad hoc breue respondere quia ipsi et pater suus

tenuerunt terram illam ante tempus Regis Ricardi et ultra

tempus assise contentum in breuibus de assisis mortis ante-

cessorum et petit inde indicium et idem Willelmus hoc Nota quod
non ualet

cosTioscit et ideo Willelmus inde sine die et similiter uersus i>reue de
ingressu

Willelmum filium Ricardi qui non uenit etc. uitra'Tem^us

''Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis ^Tece™oris!
,•,!,• : i_ 1 1

• quia habent

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam idem tem-

de Bokintona que uacat etc., cuius aduocacionem dominus Stafford.

Rex clamat uersus Johannem filium Philippi, qui uenit et

dicit quod ecclesia non uacat quia Leonius clericus est inde

persona qui presens est et hoc idem dicit set nichil profert^

de aduocato uel de episcopo nisi tantum literas patentes
Casus W.

Roberti archidiaconi StafFordiensis in quibus continetur quod deRai'de
' -^

capella per-

propter contumaciam Decanus* de Bruges ad mandatum
Jj^t^w^'^

iudicum delegatorum misit ipsum Leonium in possessionem de^c'^HTO qS

capelle de Bulintona causa rei seruande et post lapsum anni *^^^^
durante memorati Decani contumacia, ad mandatum ipsorum deiegatoTes

secundo de-

creto, quod
niliilominus

1 See Br. f. 318 b. perhaps written at different times, li^^q^^^'
^ B. m. 3. Allusion seems made to some other ipse nihil

3
dicit, B. . case about a chapel which came before aduocafo nee*
Corr.D6canj,B. Collegiate church William of Raleigh. The annotator episcopo^.

of Bridgenorth, Monast. vol. 6, p. remarks that the intruding clerk,
1463. who is imprisoned, had been put in

® The two clauses of this note were possession by the ecclesiastical judges.
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iudicum ipsum Leonium ex secundo decreto in corporalem
miserunt possessionem etc., unde idem Leonius dicit quod
octo annis elapsis fuit ipse inde persona set litere sue

recentes sunt et cera recens est de quindena* et nichil habet

de aduocato et ideo dictum eius pro nichilo habetur et

Johannes nichil dicit quare assisa remaneat.

Juratores dicunt quod quidam Alexander de Ludesdona'^

qui fuit uicecomes domini Regis de comitatu Salopesbirie'

et custos manerii de Clauerlega quod est domini Regis fuit

persona eiusdem ecclesie de Clauerlega ex dono domini

Regis et presentauit quendam Odonem clericum ad pre-

dictam ecclesiam de Bokintona ut ad capellam pertinentem
ad ecclesiam suam de Clauerlega ex parte domini Regis, et

bene dicunt quod Johannes uel antecessores sui nunquam

presentauerunt ipsum Odonem, et ideo Consideratum est

quod dominus Rex recuperauit seisinam suam et Johannes

in misericordia et Leonius quia intrusit se contra etc. per
indices*.

188. 'Bartholomeus de Stinekeya® petit uersus Willelmum

de Francheuilla unam carucatam terre cum pertinenciis in

Suthpikeham ut ius suum etc. et ut illam in quam idem

Willelmus non habet ingressum nisi per Petrum fratrem

suum qui illam ei dimisit ad terminum v, annorum qui

preteriit quando iuit in terram sanctam et qui Petrus obiit

cuius heres ipse est etc.

Et Willelmus uenit et dicit quod nullum ingressum
habuit ad terminum immo habuit in feodo et inde profert

cartam eiusdem Willelmi que testatur quod idem Petrus

dedit et concessit Willelmo de Frauncheuilla totam terram

suam apud Suthpikeham cum omnibus pertinenciis etc.

habendam et tenendam eidem Willelmo etc. de Philippe

fratre ipsius Petri'' etc. libere etc. reddendo etc.
iiij.

sol.

Profert eciam etc.® Ricardi filii Simonis capitalis domini que®

.
1 Omit de quindena, B. Perhaps capiatur, B.

these words have got in by mistake. " B. m. 4.
2

Ludestoti', B. "
Stikeneya, B,

3 Omit de com. Salop. B. ^ et de hercdibus suis, B.
*
per indices, added by annotator. ^

cartam, B.

FA Leonius quia intrusit se in ec- " donum illud ei conjirmat, B.

clesiam illam contra dominum Re(jcm

Norf.
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etc., unde dicit quod illam tenet in feodo et non ad termi-

num.

Et Bartholomeus defendit cartam et sigillum et donum

et bene dicit quod Petrus nunquam terram illam ei dedit

et inde ponit se super quosdam testes nominatos in carta

et super alios de patria Wilt'* scilicet Willelmum de S.

Germano
|

et alios* et Willelmus similiter et ideo fiat per t*.]

predictos et per x. alios etc. iurata ad recomoscendum si trum in
A

_

I ... .
fe<'<lo Ml ad

predictus Petrus cartam illam ei fecit et donum etc. uel si tenmnum.

illam ei tradidit ad terminum qui preteriit etc.

^Willelmus filius Ricardi Aguillun* peciit simul cum sussei.

Ricardo de Grenestede et aliis particibus suis uersus Reginal-
dum Aguillun tres partes tercie partis feodi j.

militis cum

pertinenciis in Ofham ut ius suum et omnes concordati sunt'

ita quod ipsi recognouerunt illas tres partes feodi
j.

militis

esse ius ipsius Reginaldi, habendas et tenendas eisdem Regi-
naldo et heredibus suis de predictis et eorum etc. inperpetuum,
reddendo inde annuatim iiii. libr. sterlingorum et pro hac>'9*aquod

•^ ox minor reniit-

recognicione idem Reginaldus dedit eis xij. marcas etc. Et
|j>',^s^®'*"

sciendum quod Willelmus est infra etatem et ideo non habet n^^bu"

cirographum de parte sua et habebit per annum duas marcas
*"

in proparte sua et cum ad etatem peruenerit habeat cirogra-

phum etc.

®Alicia de Vallibus per attomatum suum petit uersusJohan- sumerset

nem filiumRoberti quodfaciat ei consuetudines et recta seruicia

que ei facere debet de libero tenemento quod de ea tenet in

Cumptona, unde ipsa dicit quod ad ultimum scutagium reddi-

dit ipse ei xj. den. j.
ob. et ei aretro sunt v. den. adhuc etc."

Et Johannes uenit et dicit quod pater suus tenuit quan-
dam terram de ea per uicesimam partem feodi

j.
militis et

illud idem seruicium ei facit, et libenter faciet^ et Alicia ^'°'.t i"?<i.
' cadi; actio de

nichil certum scit petere set petit alium diem et Johannes ^^uaudl-

petit iudicium si ei ad incertum debeat respondere nee uult ^uerens nuiii

diem dare et Johannes inde sine die et Alicia in misericordia. mm'dt
**

exprimere K
1 Omit Wilt\ B. 6 g m. 3 d.
- Three other names, B. '^ adhuc etc. added by annotator.
» B. m. 3. 8

faceret, B.
*
Agwillun, B. ^

Sic, corr. nihil certum scit ex-
5 B stops short vs-ithout gi\'ing the primere.

t«rms of the compromise.
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191.

Sumerset.

Nota quod
non potest
quis dotare
uxoreiii suam
de terra

quam amisit

per iudicium

postquam
di'sponsauit
uxorem
8uani>.

192.

*
Alicia" que fuit uxor Johannis Mautrauers per attor-

natum suum petit uersus Willelmum Mautrauers terciam

partem feodi
j.

militis cum pertinenciis in Gyuele^ ut dotem

suam etc. unde predictus Johannes eam dotauit etc.

Et Willelmus uenit et dicit quod habet terram illam ex

dono Johannis Mautrauers patris sui per cartam quam profert

et que donum illud testatur et inde uocat ad warantum

Johannem filium Johannis fratris eiusdem Willelmi et here-

dem Johannis patris sui et aui ipsius Johannis.

Et idem Johannes presens est et est infra etatem et

dicit quod non debet ad cartam illam respondere nee terram

illam ei warentizare quia Johannes pater suus die quo de-

sponsauit Hawisiam matrem suam fuit seisitus ut de feodo

et iure et hereditate sua de terra ilia ita quod eam dotare

potuit et inde ponit se super iuratam et dicit quod bene

warentizauit matri sue dotem suam et petit iudicium desicut

Johannes pater suus tenuit terram illam post mortem Johannis

de quo carta loquitur, non uult* etc. nisi curia^ etc. antequam
habeat etatem suam.

Et Willelmus uenit postea et dicit quod reuera Johannes

frater suus fuit seisitus de terra ilia die quo eam Aliciam®

desponsauit etc. set postea inplacitauit^ ipse eundem Johan-

nem in comitatu per breue de recto ita quod post guerram

per^ iudicium eiusdem comitatus recuperauit ipse terram

illam in eodem comitatu et inde uocat comitatum ad waran-

tum per auxilium curie et ideo preceptum est uicecomiti

quod coram eo in comitatu suo recordari faciat loquelam
illam et recordum illud habeat a die etc.^" per iiij.

milites etc.

"Johanna que fuit uxor Willelmi filii Baldewini petit

uersus Gaufridum filium Baldewini terciam partem trium

uirgatarum terre et xij. acrarum terre cum pertinenciis in

Treeng' ut dotem suam unde predictus Willelmus quondam
etc. eam dotauit etc.

1 B. m. 2 d.
^
Hauwysia, B.

^ Ginle or Giule, B.
* ad cartam illam respondere, B.
'

co7isideraiierit, B.
^

Aliciavi, interlined by anno-

tator.
^

replacitauit, B.
8
per repeated.

« See Br. f. 310.
'•' Michaelmas five weeks.
" B. m. 1 d.
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Et Gaufridus per attomatum suum uenit et dicit quod de

predicta terra habet ipse duas uirgatas terre et xij. acras

terre ex dono Abbatis de Fauersham^ et inde uocat ipsum
Abbatem ad warantum.

De tercia uirgata terre dicit ipse quod non debet inde

dotem habere quia ipsa dotata fait nominatim de terra quam
Willelmus uir suus tenuit in Heiford in comitatu Oxonie et

inde ponit se super iuratam et Johanna similiter, quia dicit

quod dotata fuit de tercia parte tocius terre quam Willelmus

uir suus tenuit et ideo fiat inde iurata et ueniat a die etc. ad

recognoscendum utrum predictus Willelmus quondam etc.

die qua earn desponsauit dotauit eam de terra quam tenuit

in Eyford tantum uel de tercia parte tocius terre sue quam
tunc tenuit etc. et fiat iurata per recognitores de proximo Notaquod

. . . si exceptum
uisneto de Ebbrebiria''* in comitatu Oxonie. Et sciendum fue^it contra

muherem

quod ipsa concessit quod si iuratores dicunt quod ipsa fuit fe^ somite

dotata nominatim de terra in Heifordia tunc nichil clamabit q"oJf n^f-'1,. 1' , ,
•

, 1 •
,

natim dotata
uersus eum de aliqua predictarum terrarum immo tenebit se fuit de aiiqua

TT • p 1
• •

1
• • 11 certa terra

ad terram illam de Heiiordia et ideo interim remaneat de pre- inquiratur
^ ueritas per

dictis
ij. uirgatis terre et xij. acris et cum iurata facta fuerit

Pft*^^™^^

tunc fiat inde secundum quod per iuratam* recognitum fuerit. utto sua^
^

Margeria de Cressy, Reginaldus persona ecclesie de quoXiue"*

Linges et alii® sumoniti fuerunt ad respondendum Stephano iurata.

de Sparham et Huberto de Nerefordia quo iure ipsi clamant ^°'^'

communiam in communi pastura ipsius Stephani et Huberti xota si sum-

in Sparham desicut ipsi nullam communiam habent in terra S)ndendum*

predicte Margerie et aliorum^ cant quod
. . dominusuille

Et Margena et omnes alu per attomatum suum uemunt uei aiicuius
<-' ^

partis com-

et dicunt quod Willelmus de Sparham communicat cum eis ^""n'^ug"™

alibi in terris suis et hac racione communicant cum eo in ridonf
'***'

Sparham et inde uocant eum ad warantum habeant eum awar\uenjre
1 •

, I debet ad
die etc. wara'8.

®Johannes de Stolke^" petit uersus Ricardum de Mesners"

^ Monast. vol. 4, p. 568. Huberto faciunt qtiare comuniam ha-
*
Erbitrghbir', B. bere debent, B.

3
Supply placitum, B. 8 See Br. f. 230.

* Or iuratores. ^ B. m. 2 d.
« B. m. 3. 10 Stowe, B.
* Fourteen others. ii Mainers, B.
' nee ipsi seruic' ipsis Stephano et

[28M
Norf.
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Notaquod quod Tcddat ei unum equum precii xxxij. s. quern ei debet et

festa sunt, iniuste detinet ut dicit, unde idem Johannes ostendit quod
lion indigent . _ _ _ ^ _

^
probacione. idem E,icardus cepit Willelmum filium Laurencii hominem

suum in nundinis Stanfordie ubi ipse duxit predictum equum
suum ad uendendum et prostrauit eum de equo suo et cepit

ipsum Willelmum et in prisona tenuit per v. dies et equum
ilium retinuit ita quod postea uisus fuit in herciis Comitis

Warenne apud Stanfordiam, unde dicit quod per hoc quod
secutus est placitum illud uexatus est et grauatus et deteri-

oratus et dampnum habet ad ualenciam centum sol. et inde

producit sectam sufficientem
^
etc.

Et Ricardus per Radulfum Carbonelle attornatum suum

uenit et defendit capcionem equi et inprisonacionem^ et

totum de uerbo in uerbum sicut curia etc., set quia omnes

predicti^ testes testantur quod uiderunt equum ilium in

seisina predicti Ricardi et in hercia Comitis, et hoc fuit

factum in nundinis Stanfordie, preceptum est predicto Ra-

dulfo quod faciat uenire Ricardum dominum suum a die etc.

ad audiendum inde indicium suum.

195. *Willelmus de Stuteuilla et Margeria uxor eius per
Hereford, attomatum suum optulerunt se quarto die uersus Walterum

de Crueir^ et Margeriam uxorem eius de placito quod ueni-

rent cum lege sua ad defendendum quod ipsi nunquam
custodian! habuerunt de custodia® Custancie filie et heredis

Willelmi de Pudlesdona nee Reginaldus de Breusa' per eos

habuit custodiam etc. et ipsi Walterus et Margeria non

uenerunt et habuerunt diem in banco et ideo Consideratum

est quod plegii sui de lege sint in misericordia quia non

habuerunt eos etc. Et idem Walterus et Margeria pecierunt

dotem uersus predictum Willelmum et Margeriam de tene-

mento quod fuit predicti Willelmi de Pudlesdona quondam
uiri predicte Margerie uxoris Willelmi* ita quod Willelmus

et Margeria noluerunt respondere sine predicta Custancia

1
que hoc testatur, scilicet, then ten "

Kulle, B.

or eleven names, B. ^
Sic, B.

*
inprisonamentum, B. ^ Breause, B.

3 i.e. the members of the secta,
^ Sic B; but should it not be

whose names are in B. Walteri?
* B. m. 5.
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warantode dote etc. ^ipsiusMargerie uxoris Walter!^ et super

hoc fuit lex predicta uadiata. Et ipsi defecerunt ad legem t^g°*p*^"^|„^jt

faciendam, et ideo Consideratum est quod Willelmus et ^Xrfp^

Margeria eant inde sine die de dote ilia et Waltenis et s?ne'wa°raSo

Margeria habeant tale recuperare quale habere debebunt et sua, et ipsa... . „ non produxit
smt in misencordia quia non sunt etc. warantum et

^ per uxorem
'
Assisa uenit recosrnitura si Willelmus Trussel frater st?terit quo-

o minus w^rftii"

Alicie et Matillidis de Brochamtona et auunculus Willelmi
l^^^P/ttr'

de Kyntona* etc. fait seisitus in dominico suo ut de feodo de
^f^,^^"®"*

i. uirgfata terre cum pertinenciis in Mertona die qua iter lege, tenens
sine die.

suum etc. ubi etc. quam terram Prior de Chaucumba tenet warr.

qui uocauit inde ad warantum Robertum de Chacumba qui p^te^i^^
ei warentizauit et uocauit inde ad warantum Willelmum cartem ef'

. , . quod waren-

Basset, qui respondit contra warantum sicut patet in ultimo tizawt uersus'IT ^
_

omnes pre-

rotulo de Warr' de itinere apud Warr', unde consideratum
Jf^^^^igg

est quod non warentizet contra heredes predicti Willelmi eo
uow°tIi^ no?

quod continetur in carta Amicie matris predicti Willelmi rdem°iu^'

Basset quod ipse® terram illam dederat Hugoni patri predicti^ tur'iioma-....,., glum saluo

tenend' saluo iure heredum predicti Willelmi Trussel et ideo iurecuius-
i^ libet, uel SI

capiatur assisa uersus predictum Robertum. teSurSd

Juratores dicunt quod predictus Willelmus Trussel iter ^^"duT'

arripuit uersus terram sanctam post coronacionem Regis Et similiter

Ricardi et tunc tenuit terram illam in feodo et in dominico por^ra*-***

et terram illam tradidit duobus hominibus ad firmam ad amitis.

terminum trium annorum et licenciam cepit de® amicis suis

et iter arripuit^ etc. Et postea uero sex ebdomadis elapsis

^'^ interlined by annotator ; not in ed C. E. R. No. 10, but catalogued
B. as No. 14. The case is on memb. 3

' non sunt prosecuti etc., B. dors.) Immediately after this cita-
' B. m. 5. tion, Bracton remarks that in re-
•* And of several other persons ceiving homage one may expressly

named in B. exclude warranty, and that William
* This is an important note. The Brewer did this in many of his

case has nothing in it about William charters. This I can not but think

Brewer, a judge and statesman fa- a most striking coincidence. As to

mous in his day. Now Bracton, f. Brewer see Foss; he died a very
390 b, cites this case to illustrate the old man in 1226.
doctrine that one can expressly ex- ^ Sic B.

cept certain persons from a warranty.
'' ? Roberti de Chaucumba.

(He cites the case from the eyre roU. ^ ^b not de, B. He took leave of
As will be seen the point about the his friends.

warranty was decided at Warwick. ^ u^rsug peregrinacionem suam, B.
The eyre roll is preserved and is ticket-



160 TRINITY, A.D. 1222, A.R. 6.

iiel eo amplius, occisa fuit uxor eiusdem Willelmi extra

domum Johannis de Draicote patris sui cui idem Willelmus

ipsam uxorem commiserat custodiendam et inuenta fuit in

una marlera etc/ ita quod quidam Willelmus frater eiusdem

Willelmi bastardus fugit in ecclesiam pro morte ilia et cog-

nouit mortem et abiurauit regnum et Walterus armiger
euisdem Willelmi Trussel qui recesserat de eodem Willelmo

quando iter arripuit, fugit pro eadem morte et Willelmus

bastardus cognouit quod ipse et predictus Walterus occide-

runt eam et bene dicunt quod nunquam audiuerunt quod
idem Willelmus Trussel utlagatus esset et bene dicunt quod

predicta Alicia et alii sunt proximi heredes.

Consideratum est quod ipsi recuperauerunt seisinam

suam et E-obertus in misericordia et Willelmus quietus de

warancia et Robertus faciat escambium dicto Priori etc. et

quia idem Robertus nullam terram habet in illo comitatu**

preceptum est uicecomiti quod terram predictam extendi

faciat et appreciari in dominicis redditibus et in omnibus

aliis rebus etc. et appreciacionem illam scire faciat a die etc.

et tunc habeat breue de habendo escambium in comitatu

Leircestrie etc.* Ad diem ilium misit uicecomes extensionem

que talis est per particulas facta scilicet Ixvj. sol. j. den.

excepto blado in terra et ideo mandatum est uicecomiti

Leircestrie quod ei Ixvj. sol. terre j. den. habere faciat* quid
et ubi et per quas particulas ei terram illam assignauerat scire

faciat a die etc. Et Hugo de Chaucumba attornatus Roberti

non uenit etc. et habuit diem in banco et ideo athachietur

quod sit^ etc.

197. ^Philippus de Bello Monte petit uersus Abbatem de
Deuon. Forda^ quod faciat ei sectam ad hundredum suum de Shire-

Monte, welle de maneriis de Lintona et de Cintebiria® sicut facere

debet et solet, unde idem Philippus ostendit quod de manerio

de Lintona debet unus homo sequi pro tota uilla hundredum

^
asportata fuit usque ad unam Saucomb, in Northamptonshire, see

marleram, B. Monast. vol. 6, p. 426.
^ in com. Warr. B. ^ B. m. 6.
3 de habendo escambio suo etc. B. '' de la Ford\ B. Ford Abbey in

which has no more of this case. Devonshire, Monast. vol. 5, p. 376.
*
Supply et. 8

Cuntebyr\ B.
" For the priory of Chaucomb, or
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predictum de quindena in quindenam, et cum indicia fiierint
1^°^^^*

facienda in eodem hundredo tunc uenire debent de eodem ^^^^"^1

manerio
iiij.

homines et prepositus per sumonicionem et adrtufdi^*'"'

thunhingedaies et ad laghedaies^ sine sumonicione et eodem Lct^\

modo dicit de manerio de Cuntebiria unde dicit quod de

secta ilia fuit Thomas de Bello Monte seisitus auunculus

suus^ ut de feodo et iure tempore Ricardi* Regis etc. et de

ipso Thoma descendit secta ilia Ricardo fratri suo eo quod
Thomas obiit sine herede de se ita quod Roeisia uxor eius-

dem Thome tenuit hundredum illud cum secta ilia predicta

tota uita sua nomine dotis toto tempore Johannis Regis et

de ipso Ricardo
|

descendit ius illius secte eidem Philippo ut [29.]

filio et heredi suo et quod Ricardus pat«r suus et® auunculus

suus ita fuerunt seisiti etc. oflfert disracionare sicut curia

considerauerit unde dicit quod per hoc quod iniuste deforcia-

uit ei illas sectas deterioratus est et dampnum habet ad

ualenciam xx. marc, et inde producit sectam etc. et dicit

quod est firmarius domini Regis de hundredo illo. in4« ™?k°»
i- "

^
assisa de

Et Abbas uenit et defendit uim et iniuriam et quod u^^^!'"^
nullam sectam debet de predictis maneriis et dampnum et {^fS4
totum de uerbo in uerbum etc. et ponit se in magnam assisam teLnlifmi-

domini Regis et petit recognicionem fieri utrum ipse mains quieta «

11 7 . . . . .
sectisuel

IUS habeat tenendi ilia maneria quieta de predictis sectis uel
dicl^l°.rtai

faciendo predictas sectas etc. sicut idem Philippus dicit ^^"^
querens

etc.

"Leticia que fuit uxor Willelmi de Caamu^ de qua quidam ^oaa.

heredes ipsius Willelmi dixenmt quod falso fecit se inpreg- sussei.

natam uenit et dicit quod pregnans est et credit quod fait

genitus infans infra octabas S. Hillarii et uisa fuit per pre-

dictas® mulieres die Martis proxima ante festum S. Botulfi

que omnes dicunt quod pregnans est ut credunt et sciunt item nota de

quod confessa fuit quod uir suus sepultus fuit prima dominica dicuseessetw

quadragesime.
^ The double sense of secta makes ' et quod, B.

this a play upon words. ^
Illegible ; but quieta seems plain.

* ad thethingedaghes et ad laghe-
'' B. m. 6 d.

daghes, B. Tithing-days and law- ^
Caijnes ?, B.

days.
9
quasdam, B.

' auunculus guus seisitus, B. ^^ Sic.
*
Henrici, B.

M. 11
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Et^ Lucia relicta Andree et alie^ mulieres misse ad pal-

pandam predictam Leticiam dicunt ut intelligunt quod ipsa

pregnans est.

199. ^Dominus Rex petit uersus Priorem de Kenillewurthe
staff. medietatem aduocacionis ecclesie de Stokes ut ius suum et

ut illam unde dominus H. Rex auus suus fuit seisitus ut de

feodo et iure ita quod presentauit quendam Viuianum^ cleri-

>-ota de de- cum Qui ad presentacioiiem suam fuit admissus capiendo inde
scensu iuris ... .

aduocatioiiis explcta ut in oblaciouibus etc. et de ipso Henrico descendit
de Kege in J-

_ _

i

Kegem. j^g ]\\[^q aduocacionis Henrico Regi filio* suo et de ipso

Henrico Regi Ricardo fratri suo et de eodem Ricardo Rege J.

Regi et de eodem Johanne eidem domino Regi ut filio et

heredi suo et hoc offert etc.
^

Et Prior uenit et defendit ius suum et seisinam domini

Regis aui sui et dicit quod medietatem illam aduocacionis

eiusdem ecclesie habet ipse ex dono Walteri de Kenereswelle

et profert^ etc. quod ipse dedit etc. pro deo etc. in puram
elemosinam et perpetuam deo et ecclesie S. Wulfadi de

Stanis® et canonicis ibidem etc. medietatem ecclesie de Stokes

cum capellis et aliis pertinenciis. Profert eciam cartam^

domini Regis H. aui domini Regis que concedit et confirmat

eis plures terras et ecclesias inter quas confirmat eis medieta-

tem ecclesie de Stokes ex dono Walteri de Kenerswelle unde

dicit quod desicut auus domini Regis confirmat eis donum

illud uidetur ei quod dominus Rex debet hoc donum ei

warentizare.

Et dominus Rex per Comitem Cestrie attomatum suum

dicit quod carta ilia ei nocere non debet, quia predictus

Walterus fuit balliuus domini Regis H. aui sui et uicecomes

1 scilicet not et, B. was crowned, but died in his father's
-^ Names in B. lifetime. It is curious therefore that
=* B. m. 5. Bracton (f.

63 b and the descent should be traced through

again f. 2H) b) citas from Hil. A. E. 6 him
;
but see Br. f. 374.

a case between the Earl of Chester ^ et hoc offert etc., not in B.

(who here ai^pcars as the king's at- '' cartam eiusdem Walteri que tes-

torney) and the Prior of Kenilworth tatur, B.

touching the church of Stoke. It ^ The priory of Stone in Stafford-

may be to the present case that he shire was a cell of the Abbey of

refers. Kenilworth. Monast. vol. C. p. 225.
* ? Vincencium, B. ^ Monast. vol. 6. p. 232.
*
Henry, son of Henry the Second,



TRINITY, AD. 1222, A.R. 6. 1G3

patrie et nuiiqtiam aliquid habuit in terra ilia de Stokes nee

seisinam de aduocacione uel terra
^

et ideo donum suum
nullum fuit et desicut nullum fuit donum suum petit indi-

cium si eonfirmacio aui sui debeat ei nocere quin habeat

seisinam suam.

Post uenit Prior et dicit quod Walterus habuit terram

illam et aduocacionem et* per concordiam factam inter eum et

dominum Regem et uocat inde ad warantum Robertum filium

etc. et Filomenam^ uxorem eius filiam et heredem predicti

Walteri, habeat eos a die etc.

*Ricardus filius et heres Ricardi de Melkeleia* athachiatus Hertford,

fuit ad respondendum Willelmo filio Johannis de placito

quare non tenet ei finem factum in curia domini J. Regis

patris domini Regis coram iusticiariis suis inter ipsos Johan-

nem et Ricardum patrem predicti Ricardi de una hida et

duabus uirgatis terre cum pertirienciis in Melkeleia et in

Hungerhulla unde cirographum etc. quod profert etc. et

testatur quod predictus Johannes tunc petens recognouit
totam predictam terram cum pertinenciis esse ius ipsius

Ricardi et pro hac recognicione etc. idem Ricardus concessit

eidem Johanni xix.® acras terre cum pertinenciis in Melkeleia

de eadem' et preterea duas acras bosci in la Hoke et totam

pasturam que se extendit a crofta Pagani Fabri usque ad

domum Willelmi filii Ailhini unde idem Ricardus queritur

quod tota pa.stiu*a ilia et totus ille boscus et xvj. acre terre de

predicta terra ei aretro sunt contra finem ilium et petit quod
finis ille teneatur.

Et Ricardus uenit et est infra etatem et dicit quod bene nou quod

potest esse quod finis factus fuit sicut predictum est set idem spondet ad

•iT-r.,, . . , , .
finem factum

WiUelmus post mortem patns sui dedit illas xxj. acras et n°° *>'»*»»"'«

boscum Priorisse de Rughenheye per cartam suam et ipsa
Priorissa eandem terram et boscum dedit eidem Ricardo per
cartam suam quam profert et que donum illud testatur et

^ See Br. f. 246 b: ubi ille qui
* Robertum de KauenwelV et Alt-

dedit aduocationem nullam seisinam ciam uxorem eius, B.
habuerit presentandi nee aliquod

* B. m. 6 d.
tenementum in uiUa abi ecclesia sita ^

MeklerjK, B.
fait. «

XXX., B.
-

Sic, B.
'
de eadem terra, B.

11—2
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inde uocat ipsam Priorissam ad warantum habeat earn a die

etc. per auxilium curie \

[a] Et quia idem Ricardus non dedicit finem et nichil

continetur de predicta pastura in carta sua nee inde uocat

warantum, Consideratum est quod Willelmus recuperauit
seisinam suam et Ricardus in misericordia [/3].

[7] Ad diem ilium uenit Priorissa et eidem Ricardo

terram illam warentizat et dicit quod habet terram ex dono

eiusdem Willelmi per cartam suam quam profert et que
donum illud testatur et dicit quod idem Willelmus illam ei

warentizare debet etc. Et Willelmus uenit et cognoscit
bene cartam suam set hoc [B] fuit tempore guerre per dis-

trictionem et preterea dicit quod Johannes pater suus non

fuit seisitus de terra ilia per quatuor annos ante obitum

suum, et quesitus cui fecit querelam quando guerra finita

fuit dicit quod nichil, et ideo Ricardus et Priorissa inde sine

die usque ad etatem Ricardi qui dum fuerit infra etatem non

potest super cartis placitare [e].

201. '^Radulfus Hareng' Jacobus de Potema et socii sui ius-

Bercsir.
ticiarii ultimo itinerantes etc. recordantur quod apud Rading'
coram eis uenerunt Jordanus Forestarius petens et Abbas

de Certeseia per attornatum suum et optulerunt se de

audiendo iudicio suo de
j.

carucata terre cum pertinenciis in

Wautham et datus fuit eis dies etc. apud Westmonasterium

[29 b.] si ipsi iusticiarii
|

tunc iter suum perfecerint sin autem

coram eis ubicumque essent in itinere suo. Ad diem ilium

essoniauit se predictus Jordanus apud Wintoniam uersus

predictum Abbatem de audiendo iudicio suo per Alanum

filium Roberti et essoniator exspectauit quartum diem

suum et Abbas uel attomatus suus non uenerunt uel se

essoniauerunt unde Consideratum fuit quod Abbas atha-

chiaretur quod esset etc. apud Westmonasterium audi-

1 What follows does not quite ac- wrong and writes inferins in the

curately represent what is in the margin. There are two separate
note-book, in which owing to the judgments; first (a—j8)

as to the

interpolation of a postscript on the pasture, which William recovers,

roll, there has been a dislocation. Richard having no defence ; second
The passage 5—e occurs on f. 29 b (7

—
e) as to the residue of the land ;

at the end of another case (202). The this last the Prioress warrants,

copyist sees that something has gone
2 g m g c[.
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turns iudicium suum et responsurus de capital! placito et

de defalta.

^Almarus'^ de Nodariis queritur quod Ricardus de Wile- Norht.

ford cepit aueria sua et ea abduxit extra comitatuin et ea

detinuit contra uadium et plegios donee per preceptum
domini iusticiarii* ei deliberata fiierunt per quod deterioratus

et dampnum habet etc. ad ualenciam xx. sol. et inde pro-

ducit sectam.

Et Ricardus uenit et defendit capcionem iniuste et

detencionem set dicit quod Amicia de Clintona tenet de

domino suo Willehno Briwere feodum dimidii militis in

Westona et idem Almanis tenet illud feodum de ipsa Amicia, BHwerr-.

et quia ipsa uoluit* reddere domino suo scutagium suum de

exercitu de Biham^ ipse per preceptum domini sui distrinxit

tenentem suum per legem terre et tali modo cepit ipse

aueria inuenta in eodem feodo.

Et Almanis dicit quod de scutagio illo non debet re-

spondere pro predicta Amicia quia ipse fuit in exercitu per

preceptum domini Regis per communem sumonicionem et

fuit ibi pro ipsa Amicia et quesitus fuit si uocare uoluerit

ipsam Amiciam ad warantum dicit quod non quia non credit

quod ei warentizaret contra Willelmum Brewere.

Concordat! sunt ita quod Almarus satisfecit et ideo sine

die^

'Isabella que fuit uxor Willelmi de Tureuilla peciit warr.

uersus Matillidem de Hastinges que fuit uxor Willelmi de

Tureuilla iunioris manerium de Fulebroc in quod non habet

ingressum nisi per predictum Willelmum seniorem quondam
uirum ipsius Isabelle cui ipsa in uita sua contradicere non

potuit etc. Et Matillis uocat inde ad warantum Rogerum*
de Croft et Ceciliam uxorem eius Walhamet le Poure et

Isabellam uxorem eius et Simonem de Creultona et Petro-

nillam uxorem eius quia ipsa nichil clamat in terra ilia nisi

^ B. m. 6 d. • Concordati suntper licenciam his-
^
Amaricus, B. ticiarionim. Et Almaricus satisfecit

*
preceptum iustic\ B. ei de v. s. de arrerag' predicti scutag'

*
noluit, B, which must be cor- «te., B. On this there follows a pas-

rect. sage (5
—

e) belonging to Case 200.
* The army raised to suppress 7 B. m. 8.

William of Albemarle in 1220. 8
Eeginaldttm. B.
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nomine dotis unde ipse Cecilia et alie sunt waranti sui de

dote ilia. Et Rogerus^ et omnes alii ueniunt et cognoscunt
bene quod ipsa Matillis inde dotata fait set cognoscunt quod
terra ilia est hereditas predicte Isabelle et petunt iudicium

si eidem Matillidi warentiam facere debeant uel escambium

desicut Willelmus non habuit inde nisi custodiam.

Et Matillis dicit quod die quo Willelmus uir suus eam

desponsauit tenuit Willelmus pater uiri sui manerium illud

et illud concessit filio suo ad eam dotandam et desicut ipse

sunt heredes Willelmi petit iudicium si debeat** eis' escambium

facere quia sufficienter habent de hereditate predicti Willelmi.

Et quia tam ipsa Matillis quam predicti heredes cognoscunt

quod manerium illud est hereditas predicte Isabelle et

predictum ingressum, Consideratum est quod Isabella re-

cuperauit seisinam suam et procedat inter eosdem heredes

et Matillidem loquela de warentia. Et super hoc ueniunt

predicti Rogerus" et alii et dicunt quod non debet ei escam-

bium facere quia ipsa habet manerium de Paylintona' in

dotem quod manerium sufficit ad terciam partem omnium
terrarum quas Willelmus pater tenuit die quo Willelmus

filius suus eandem Matillidem desponsauit et inde ponunt
se super iuratam et si non sufficiat libenter ei perficient

usque ad terciam partem.

Et Matillis dicit quod manerium illud non sufficit et

bene concedit quod illud extendatur in eo statu quo fuit die

quo desponsata fuit quia Willelmus pater uiri sui postquam

ipsa desponsata fuit dedit de manerio illo sex uirgatas terre

et 1. acras de dominico et preterea ipsi heredes postea
dederunt plures terras et concedit quod omnes extendantur

etc. scilicet manerium de Westona cum pertinenciis in Buck

et similiter manerium de Ponne" cum pertinenciis in com.

Buck et manerium de Ramedena^ in com. Norhamtonie et

preterea centum solidatas redditus in com. Leircestrie de

redditu®. Et ideo mandatum est uicecomitibus quod omnes

terras illas extendi et appreciari faciant per sacramentum
1
RefiinaMm, B. "> Pullento?i\ B.

2 debeant, B. * de hi Pennc, B.
' Corr. ei. ^ Hemelden\ B.
*
Reginaldus, B. ^ de redditu axsisc. B.
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legalium hominum et appreciacionem illam habeant etc. per

literas suas sigillatas et per duos leg'\ Ad diem ilium

uicecomes mandauit inquisieionem que talis est quod man-

erium de Paylintona ualet xxiiij. libr. vij. s.
iij.

d.^

'Rogerus de Cressy et Isabella uxor eius per attomatum Line,

suum petunt uersus Matillidem de Lascy terciam partem
uille de Hantona cum pertinenciis ut dotem ipsius Isabelle

unde Gaufridus de Cestria quondam uir suus etc. fuit seisitus

postquam eam desponsauit et obiit inde seisitus et debuit

terra ilia descendere eidem Isabelle post mortem Gaufridi ^o^ i"od^ tenens ter-

uiri sui in dotem.
^ ^ ^ ^ ^ ^

5"u"^iamttut

Et Matillis uenit et petit sibi allocari quod ipsi non quleJ^s'^'

dicunt quod Gaufridus eam inde dotauit die qua eam de- petenTnlcwi

sponsauit nee eciam aliquam sectam producit quod ita dotata tionesua*

. . . . T ... quod jndtf

esset et inde petit indicium et Rogerus et Ysabella similiter, dotata fuit

Et quia ipsi Rogerus et Ysabella non dicunt quod Gaufridus

eam dotauit etc. nee aliquam sectam producunt | quod inde ^^'^

dotata fuit immo cognoscunt postea quod non fuit inde

dotata Consideratum est quod Matillis eat inde quieta et

Rogerus in misericordia.

^Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis Norut

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Estona que uacat ut dicitur cuius aduocacionem Johannes

Joscelin clamat uersus Priorem de Chaucumba® qui uenit

per attornatum suum et dicit quod non debet ad hoc breue

respondere quia ecclesia non uacat immo Magister Adam de

S. Brigida est inde persona et fuit ante guerram etc. et inde

petit indicium etc. et Johannes dicit quod ipse fuit in

custodia Willelmi de Dustona et idem Willelmus presentauit

clericum suum nomine eiusdem Johannis et idem Prior pre-

sentauit clericum suum ita quod pro discordia inter eos et cun-

tencione si episcopus aliquid fecit hoc fuit auctoritate concilii

Lateranensis etc. Et Prior hoc cognoscit et ideo respondeat.

^ et per duos etc., B. this date entitled to a third of all
- A postscript from Hilary term. lands of which her husband was

The value of the other manors is seised during the coverture,

given in B. ' B. m. 7.
3 B. m. 7. ^ Chaucomb or Saucomb Priorj,
* A word may here be lost; but Monast. vol. 6. p. 426.

I think not. The widow is not at
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Et Prior per attomatum suum dicit quod aduocacio ilia

ad eum pertinet et profert cartam Thome de Beseuilla^

auunculi ipsius Johannis cuius heres ipse est etc. que tes-

tatur quod ipse dedit etc. deo et ecclesie de Chaucumba et

canonicis etc. ecclesiam de Estona cum omnibus pertinenciis

suis in liberam puram et perpetuam elemosinam etc. et ipse

et heredes sui warentizabunt etc. contra etc. Profert eciam

cartam Episcopi Hugonis^ que donum illud confirmat sicut

racionabiliter eis factum fuit unde predictus Prior dicit quod

ipse Johannes est heres ipsius Thome et debet eis donum
illud warentizare.

Et Johannes uenit et dicit quod carta ilia ei non debet

nocere nee Priori ualere, quia reuera predictus Thomas fuit

auunculus suus et ipse est heres eius set predictus Thomas
cartam illam fecit dum ipse fuit infra etatem et in custodia

Hugonis de Chaucumba fundatoris Prioratus de Chaucumba
domini sui et in tali tempore quo idem Thomas nullam

seisinam habuit de aliqua terra uel de aduocacione et inde

ponit se super iuratam set reuera postea per magnum tempus
uenit ad terram suam et habuit seisinam et in seisina fuit

per quinque annos.

Notaqiiodin
^t Prior dicit quod facta fuit tali tempore quo habuit

preselntado'-*'
ctateiu ct quo fuit in seisina de terra sua et petit sibi

nis si carte n- i-i ti i i

proponautur allocari quod idem Johannes cognoscit quod postquam
ab eo uersus —^. .

, i i
•

quemassisa Ihomas ucuit ad etatem et habuit terram suam non re-
arramiata
fuerit et clamauit contra cartam illam et reuera bene cognoscit quodalius dicat o 1

quod tem-'*^ Willelmus de Beseuilla antecessor eiusdem Johannis pre-

tionif?uit^''' sentauit ultimam personam etc. et quod carta predicta facta

et in custoSa fuit sicut prcdictum est tempore et ut supra et inde ponit^
et alius quod . . .

, !•• i i-i
picne etatis, sc supcr testcs uomiuatos m carta simul cum aliis lesfalibus
remanel)it ^

_

"

pro«>datin-
homiuibus luoucm de Molintona* et Johannes similiter ponit

wtueVnon.se* ^0 in illam iuratam et dicit quod clericus qui ultimo obiit

utr"unrfie"ri pcrsoua scmpcr tenuit usque ad obitum suum ecclesiam

quisitio per illam OX douo antcccssoris sui et ideo non oportuit Thomam
iuratores as-

sueueiper auunculum suum reclamare contra cartam illam. Et ideo
alios.

^ BoseuiUa, B. ^
tempore quo Thomas fuit in seisi-

^
confirmacionem Hugonis Episcopi na et habuit etatem et inde ponit, B.

Lincolniensis, B. S. Hugh died in * Other names in B.

1200.
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assisa remaneat\ Dies datus est etc. ad recognoscendum
si predictus Thomas die quo cartam illam fecit etc. habuit

etatem et in seisina fait de terra sua ut homo etatis uel si

tunc fuit in custodia etc

*Magister Henricus de Ceme petit uersus Johannem de suht

Campeny quod faciat ei escambium ad ualenciam unius

uirgate terre cum pertinenciis in Deon', quam Willehnus

Berefray in curia domini Regis coram iusticiariis ultimo

itinerantibus clamauit uersus eundem Henricum per assisam

mortis antecessoris etc. et unde idem Henricus in eadem
curia uocauit predictum Johannem ad warantum etc, qui ei

warentizauit etc. et quam terram idem Johannes postea
amisit per predictam assisam etc.*

*Osebertus de Wrachesham petit uersus Willelmum filimn suc

Hugonis quod faciat ei consuetudines et recta seruicia que
ei facere debet de libero tenemento suo quod de eo tenet in

Tatestona ut in homagiis et releuiis etc. unde idem Osebertus

ostendit quod antecessores sui dederunt terram illam ante-

cessoribus eiusdem Willelmi in liberum maritagium ita quod
idem Willelmus iam est tercius heres et hac racione petit

quod faciat ei homagium et a^ignet ei seruicium suum.

Et Willelmus uenit et cognoscit quod reuera terra ilia

fuit maritagium sicut predictum est set dicit quod est infra

etatem et in custodia domini Regis et petit indicium si ante N'otausqne

etatem suam debeat mde respondere et Osebertus hoc cog- ^^f^*^™'
^*

noscit et idee habeat etatem suam et Osebertus interim dS^f'^^Je^

aquietet terram illam de seruicio illo.

^Robertus de Esseby optulit se iiijto. die uersus Wiganum
de Mara de placito quod reddat ei sex uirgatas terre cum

pertinenciis in Ceni/igewurthe' quas clamat ut ius suum etc.

et in quas idem Wiganus non habet ingressum nisi per
Matillidem Trussel quondam uxorem predicti Wigani cuius

^ Et ideo assisa remaneat. Et - B. m. 8.

iurata ueniat a die S. Mich, in v. '
Compromise and fine. William

sept, de viij prima electis iuratoribus of York has a note of the terms. B.
et per predictos testes. Et isti sunt * B. m. 7.

iuratores [ten names]. Idem dies dattts * See Br. f. 21 b.
est eis et tunc ueniant ad recognos-

* B. m. 8 d. See above, Case 145.
rendum, B. This seems to solve the ^

Hemingurthe, B.
annotator's doubt. See Br. f. 242 b.

tare'
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heres idem Robertus est dum idem Wiganus illam habuit in

i^ato'fsiinSi
uxorem etc. et Wiganus non uenit etc. se^ se essoniauit de

n^ato^'com-
seruicio domini Regis et testatum fuit quod ipse fuit extra

gaoie"et"^

"^^^

portam Westmonasterii in uico Westmonasterii ita quod
amittatter- iusticiarii miserunt ad eum J. seruientem domini Regis et
ram propter

-,
.
, . . . . .

faiswnea- duos milites QUI eum inuenerunt in leeto suo in domo I

[30 b.] Hugonis FithiP, et dixerunt ei quod ueniret coram iusticiariis

in banco et ipse absentauit se in domo Willelmi de Cantilupo
et ideo consideratum est quod Robertus recuperauit seisinam

suam et Wiganus et essoniator qui falso essoniauit eum
committitur gaole'.

209. *W. Episcopus Wigornensis per attornatum suum petit
warr. uorsus Nicholaum de Werdun^ tres carucatas terre cum

pertinenciis in Fleche ut ius ecclesie sue unde Episcopus

Rogerus® predecessor suus fuit seisitus ut de feodo et iure

ecclesie sue tempore Henrici Regis aui domini R. etc. capiendo

inde expleta etc.

Et Nicholaus uenit et defendit ius ecclesie sue et seisinam

Episcopi Rogeri et totum etc. et ponit se in magnam assisam

domini Regis et petit recognicionem fieri utrum ipse maius

ius habeat tenendi terram illam de ipso Episcopo et ecclesia

sua uel idem Episcopus tenendi illam in dominico. Et

sciendum quod idem Nicholaus tenuit terram illam de quo-

dam Eytropo de Episcopo^ set idem Eytropus uenit in curia

domini Regis et quietum clamauit eidem Episcopo totum

feodum illud et ideo dictum est Nicholao quod de cetero

nullum seruicium inde faciat predicto Eytropo. Et con-

sideratum est quod assisa iacet.

210
^Prior de Teffordia® athachiatus fuit ad respondendum

suff. Willelmo Blundo quare secutus est placitum in curia cristia-

nitatis de catallis eiusdem Willelmi que non sunt de testa-

mento uel matrimonio etc. contra prohibicionem etc. unde

idem Willelmus queritur quod ipse petit in curia cristianita-

1 Corr. set.
* Eoger Fitz-Count, ob. 1179.

' ? Ficil, B. ^ de quodam Aitrop et Aitrop^ de
3 et Wiganus in misericordia et Episcopo, B.

essoniator qui faho essoniauit eum ^ I have not found this in B.

committitur gaole, B. " Thetford Priory, Monast. vol. 5.

* B. m. 8. p. 141.
'

Verdun, B.
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tis uersus eum nonam garbam de toto dominico siio in Burgo
etc.

Et Prior uenit et dicit quod Thomas de Burgo qui ter-

rain illam de Burgo dedit eidem Willelmo dedit domui sue

cum corpore suo nonam garbam tocius dominici sui in Burgo
in liberam et puram elemosinam etc. et de illo dono et de

illis garbis fuit domus seisita et de spoliacione illarum garba-

rum ilium traxit in placitum et petit inde iudicium. Et

Willelmus hoc cognouit et ideo Prior sequatur placitum
suum et Willelmus in misericordia pro false clamore\

*Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis unc.

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Birketorpe que uacat ut dicitur, cuius aduocacionem

Walterus de Birketorpe clamat uersus Priorem de Simpliage-

ham^, qui uenit et dicit quod assisa non debet inde fieri quia

ecclesia ilia non uacat immo ipse est inde persona et profert

cartam Andree* filii Picot' patris eiusdem Walteri que testa-

tur quod ipse dedit et concessit etc. deo et beate Marie et

monialibus de Simplingeham et eorum fratribus etc. quic-

quid iuris habuit in capella de Birketorpe et pertinenciis

eius sicut aliqua elemosina liberius dari potest etc. et hoc eis

warentizabit et heredes sui in perpetuum, hiis testibus. Pro-

fert* Episcopi S. Hugonis* que confirmat eis capellam de

Biketorpe in proprios usus ex dono Willelmi Pikewot patroni

eiusdem ecclesie unde idem Prior dicit quod contencio fuit

inter eundem Willelmum Pikeuot et predictum Andream de

eadem aduocacione ita quod idem Andreas concessit eidem

Willelmo aduocacionem illam et hac racione non debet assisa

inde fieri.

Et Walterus dicit quod assisa debet inde fieri, quia pre-

dictus Andreas pater suns nunquam cartam illam fecit set

uerum uult dicere idem Andreas cecidit in languorem et

amisit loquelam^ ita quod quidam Radulfus camerarius suus

in ilia infirmitate habuit sigillum suum et si carta facta fuit

hoc fiiit annis et diebus postquam amiserat loquelam ita

1 See Br. f. 407. * Profert eciam cartam, B.
- B. m. 7 d. «

Bishop of Lincoln, died 1200.
* Monast. vol. 6. p. 947. ^ He lost his speech.
^ Ade, B.
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quod idem Radulfus post mortem eiusdem Andree statim

reddidit se domui de Simplingeham et sigillum patris sui

secum detulit et adhuc ibi est et inde ponit se super iuratam.

Et Prior dicit quod facta fuit in plena potestate et sanitate

sua nee per Radulfum et inde ponit se iur'^ et Walterus

similiter. Fiat inde iurata etc. ad recognoscendum si pre-
dictus Andreas donum illud fecit domui et cartam suam quam
idem Prior etc. in plena sanitate sua ita quod idem Andreas

post donum illud fuit itinerans et loquens sicut idem Prior

dicit uel si carta ilia facta fuit in languore quo obiit post-

quam amiserat loquelam et per Radulfum camerarium qui

sigillum suum habuit in custodia ut idem Walterus dicit etc,

212. '"^Preceptum fuit uicecomiti quod recordari faceret coram

oxon. eo in pleno comitatu loquelam que fuit in eodem comitatu

inter Simonem de Berchestona petentem et Isabellam Coher'

tenentem de feodo unius militis cum pertinenciis in Sibbe-

fordia unde ipsa Isabella questa fuit quod falsum sibi factum

fuit indicium etc. et recordum illud haberet per sex legales

milites alios ab illis qui alias debuerunt habuisse recordum

illud coram iusticiariis apud Westmonasterium eo quod testa-

tum fuit quod fere omnes milites de comitatu surrexerunt et

noluerunt interesse iudicio illi* etc. et quod haberet corpora

illorum'' de quibus testatum fuit quod fecerunt iudicium

illud ad respondendum de recordo illo et ad audiendum

iudicium pro comitatu de hoc quod recordum illud non

habuerunt etc. sicut eis preceptum fuit etc. Ad diem ilium

uenerunt® milites pro comitatu cum recordo et recordantur

quod Simon de Berchestona peciit per breue de recto feodum

j.
militis cum pertinenciis in Sibbefordia uersus Ysabellam

que fuit uxor Thome Coher et peciit et clamauit tenere de

Comite de Warewico et tandem probata defalta in curia

Comitis sumonita fuit predicta Isabella quod esset ad proxi-

mum comitatum, adquem comitatum et ad comitatum ilium'

se essoniauit ipsa de malo ueniendi et Ricardus de Berchcs-

^ Corr. super iuratam, B. Petri filii Alani, B.
' B. m. 11.

" Nicliolaus de Nodariis, Adam de
3

Goer, B. Monte Sorelli, Gilebertus de BesuUla
*

illo, B. Gilebertus Finemur Robertas Fipard
' Willelmi filii Elye, Gaufridi et Robcrtus de (?) Annesi, B.

Gibwyn, Mathei dc Bikstrope, et
"
Omit et ad comitatum ilium.
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tona attoniatiis
| predict! Simonis per breue Regis optiilit se [3i.]

iiersus earn et datus fuit eidem Isabelle dies per essoniatorem

suum ad proximum comitatum ad quern comitatum fecit se

essoniare^ de malo lecti ita quod comitatus considerauit quod

quatuor milites mittantur ad earn ad uidendum languorem
etc. Et milites illi uenerunt postea ad comitatum et dixe-

runt quod languida fuit et quod dederunt ei diem ad castrum

Oxonie quod tunc esset ibi etc. Post annum uero elapsum
uenit ipsa ad unum comitatum et optulit se et predictus

Ricardus attomatus Simonis optulit se et cum multa inter

eos essent uerba tandem ipsa respondit quod ei de placito illo

respondere non debuit quia Simon de Berchestona cuius

attomatus ipse fuit obiit et per hoc remansit loquela super

indicium in comitatu ita quod nunquam aliquid inde postea

factum fuit nee per indicium comitatus recuperauit ipse Simon

seisinam suam.

Et Matlieus de Beytorp et Willelmus filius Elie qui prius

missi fuenmt pro comitatu dicunt quod ipsi milites iniuste hoc

recordantur quia ille Simon qui obiit nunquam uisus fuit in

comitatu, set Simon filius suus terram illam peciit in comitatu

per predictum Ricardum attomatum suum et uersus ipsum
Simonem datus fuit eidem Isabelle languor, ita quod quatuor
milites etc. dederunt ei etc. quadam die Veneris apud castrum

Oxonie post lapsum anni, ad quem diem ipse Simon uenit ad

castrum et ibi moram fecit tota die a mane usque ad noctem

et ipsa non uenit ad diem ilium, ita quod postea ad proximum
comitatum uenit ipsa et optulit se et Simon uenit et dixit

quod ipsa fecerat defaltam eo quod non seruauerat diem sibi

datum apud castrum et quesitus utrum uellet tenere se ad

defaltam uel ad capitale placitum, respondit quod ad defaltam

quia aperta fuit defalta ut ei uidebatur. Et comitatus posuit

indicium in respectum usque ad proximum comitatum et

tunc uenerunt ipsa Isabella et Simon et pecierunt recordum

et indicium suum, et quia comitatus uoluit cerciorari de

defalta ilia si que esset, miserunt propter constabularium

castri ut per eum certi essent et constabularius uenit in pleno
comitatu et cognouit quod reuera idem Simon *

pre-
* Sic. - A space is left; B has tota.
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dicta die Veneris fuit ad portam castri et quod Isabella non

uenit set in crastino uenit ipsa. Quo audito adhue noluit

comitatus adhuc* facere iudicium inde set dederunt eis diem

ad proximum comitatum de audiendo iudicio suo et sic de

comitatu in comitatum distulerunt iudicium. Postea uero

uenit ipsa ad unum comitatum et dixit precise quod non

potuit de terra ilia placitare quia ipsa nichil inde habuit nisi

in dotem unde ^
filius et heres Thome le Coher fuit

warantus suus et inde uocauit eum ad warantum et datus

fuit ei dies de habendo waranto suo ad proximum comitatum

et ad comitatum ilium uenit Simon et predictus
^

essoniauit se de ultra mare et datus fuit ei dies ab ilia in xl.

dies et j. ebbe et
j.

flod* ut tunc esset ad proximum comita-

tum etc. et ad comitatum ilium uenit Simon et peciit recor-

dum et iudicium suum set warantus eiusdem Isabelle non

uenit nee se essoniauit et Simon petit
'^

iudicium de hac

defalta et de alia et ipsa tunc respondit ei in prime quod
noluit ei respondere nee de defalta nee de alio placito quia

Simon pater suus qui eam implacitauerat mortuus est. Et

Simon respondit ei quod pater suus nunquam eam implaci-

tauerat nee breue suum mencionem fecit de Simone patre

immo ipse Simon eam inplacitauerat et inde peciit iudicium

suum. Et quia ipsa noluit respondere nee habuit warantum

suum quem uocauerat et preterea nunquam mencio facta fuit

de Simone patre suo set idem Simon filius attomauerat pre-

dictum Ricardum fratrem suum loco suo qui semper secutus

fuit in comitatu ita quod pater nunquam ibi uisus fuit, adiu-

dicauit comitatus eidem Simoni seisinam suam et per peti-

cionem tocius comitatus reddidit idem Matheus iudicium

illud in pleno comitatu et quod ita sit offert*' probare sicut

curia considerauerit.

Et predicti sex milites pro comitatu defendunt sicut curia

considerauerit quod nunquam in comitatu factum fuit indi-

cium illud nee per comitatum nee ad peticionem uel uolunta-

tem eorum reddidit ipse iudicium illud nee hoc facere potue-

runt quia precise dicunt quod Ricardus fuit attomatus
^ inde not adhuc, B. *

flood, B.
* A space is left, and so in B. ^

jietiit, B.
3 A space is left, and so in B. ^

Perhaps offemnt.
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Simonis patris sui per breue domini Regis et non Simonis

fratris sui et idem Simon pater obiit dum ipsa Isabella iaciiit

in langiiore suo et pro morte eius noluenint amplius tenere

loquelam uel indicium facere set si quid inde factum fiiit hoc

fuit per uicecomitem et per predictos Matheum et Willel-

mum et quosdam alios et hoc offerunt probare etc.

Et quia ipsi milites de comitatu deaduocant indicium et

seisinam factam eidem Simoni, Consideratum est quod ipsa

habeat seisinam suam etc.

Et quia ipsa dicit quod habet de dampno per disseisinam

illam ad uaF nescit certificar'^ iustic' de ualore etc. ad diem

ilium habeat inde iudicium suum et interim se certiiicet.

'"'Hubertus de Burgo iusticiarius Anglie per attomatum Line.

suum petit uersus Johannem de Steinwauth'^ Ix. acras terre

et
j.
molendinum cum pertinenciis in Segebroc ut ins suum

unde dominus Henricus Rex anus domini Regis fuit seisitus

etc. et idem dominus Rex dedit ei manerium illud sicut ipse

illud tenuit cum toto iure quod habuit in manerio illo et hac

racione clamat terram illam.

Et Johannes uenit et defendit ius suum et seisinam etc.

et ponit se in magnam assisam domini Regis et petit recog-
nicionem fieri utrum ipse mains ius habeat in terra ilia *an

predictus Hubertus ut ex dono predicti Regis etc.*
|

'PLACITA APUD WESTMONASTERIUM DE TER- [3ib.?

MINO S. HILLARII ANNO REGNI REGIS HEN-
RICI FILII JOHANNIS VIIJ".

Prior de Bodmine, Herbertus de Pino, Robertus filius conwrix

Willelmi et Henricus filius Willelmi iusticiarii attomati ad
assisam none disseisine capiendam, quam Andreas de Bodmuie
clericus aramiauit uersus Johannem filium Ranulfi de tene-

mento in Bodmine mandauerunt per litteras suas patentes

^
certificare, B, in which the pre- *—* an dominus iusticiarius in dj-

ceding words are illegible. minico sicut clamat, B.
' B. m. 10 d. 5

Copyist No. 2 begins here.
^
Stainwath\ B.
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quod Andreas retraxit se coram eis, et posuit se in miseri-

cordiam et quod amerciauerunt eum ad unam marcam, et

Jordanum de Treuergau plegium suum de prosequendo ad

unam marcam, et Robertum le Butiller plegium eiusdem ad

unam marcam.

215. De itinere Radulfi Hareng et Fulconis filii Eicardi ad
oxon. assisam noue disseisine capiendam. De Simone Munekin'

pro disseisina quam fecit Willelmo filio Pagani de libero

tejiemento suo in Chepingnorthona dim. marc, per pleuinam
Gilberti Makeblithe. De Henrico Medico pro eodem dim.

marc, per pleuinam Ricardi Clerici et Eustachii de Northona.

De Gilberto Makeblithe pro eodem
j.

marc, per pleuinam
Simonis Munekin' et Ricardi Briton'. De Roberto Muriweder

pro eodem xx. sol. per pleuinam Roberti de Northona. De
Johanne Magno pro eodem dim. marc, per pleuinam Ricardi

filii Alani et Ricardi le Paumer et Willelmi filii Alani.

216. Agnes que fuit uxor Willelmi Clerici que petit uersus

Werreys Foristarium terciam partem j. mesuagii cum pert,

in Walmesfordia ut dotem etc. uenit et remisit ei totum pro

iiij.
sol. quos ei dedit etc.

217. Dies datus est Ricardo de TorpoU' petenti et Henrico de
cantebr.

Qoleuilla de pi' seruit'* a die Pasche in xv. dies prece parciura

etc.

218. Ranulfus Picot dat'

Norp. Prior de Bradenestoke^ summonitus fuit ad respondendum"
Willelmo de Ru^hedona et Johanne uxori eius quo waranto

ipse intrusit se in unum mesagium cum pert, in Chippeham

quod est de feodo predictorum Willelmi et Johanne et quod

ipsi ceperant in manum suam donee rectus heres ad eos

ueniret ad faciendum eis quod inde facere deberet ut dicunt.

Et Prior uenit et defendit uim et iniuriam et intrusionem

set uerum uult dicere. Quidem Willelmus Caretarius dedit

eis et domui se* illud mesagium in puram elemosinam et

inde profert cartam eiusdem Willelmi que donum illud

testatur, et dicit quod per cartam illam fuit in seisina xv.

annis elapsis.

^
placito seruitii. ' Monast. vol. 6. p. 337.

* Two lines left blank. * Corr. ei et domui sue.

Wiltcs.
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Et Willelmiis et Johanna per ipsum Willelmum attor-

natum eiusdem Johanne per breue domini Regis dicunt quod
idem Prior niillam seisinam habuit per eartam illam de illo

mesagio immo Willelmus Caretarius inde obiit seisitus et

Prior nullum ingressum habuit nisi per intrusionem post

mortem Willelmi.

Et quia Prior cognoscit quod Willelmus Caretarius obiit

seisitus de terra ilia et quod post uendicionem ei factam

remansit Willelmus in seisina nee aliquid ostendit quod*
esset firmarius suus^ consideratum est quod Willelmus'

habeat seisinam suam de feodo suo saluo herede Willelmi*

cum ad eum uenerit iure suo. Et cum heres habeat seisinam

suam, tunc perquirat Prior uersus heredem si uoluerit.

Siritha que fuit uxor Ricardi filii Roberti per attomatum

suum petit uersus Robertum de Beretbrdia terciam partem
trium carucatarum terre cum pert, in Berefordia excepto

capitali mesagio et terciam partem unius earucate terre cum

pert, et j.
molendin' cum pert, in Appelby ut dotem suam

unde predictus Ricardus quondam uir suus eam dotauit per
assensum et uoluntatem predicti Roberti patris sui et inde

profert eartam eiusdem Roberti que hoc testatur.

Et Robertus uenit et defendit quod non fuit dotata

ita quia reuera concessit Ricardo filio suo medietatem tocius

terre sue et concessit quod de ilia medietate faceret ei

racionabilem dotem suam etc. scilicet terciam partem et de

hoc fecit ei eartam suam et bene defendit quod banc eartam

nunquam ei fecit, nee eidem Sirithe inde dotem concessit

sicut hec carta testatur et inde ponit se super testes et super

patriam. Et Siritha similiter. Et quia cognoscit eidem

Sirithe dotem de medietate tocius terre sue sicut illam

dederat Ricardo filio suo, habeat ipsa inde seisinam suam,
et testes scilicet Ricardus Fiton constabularius Rich' ^ Robal-

dus constabularius, Nicholaus de Stapeltona, Waltenis de

Dentona et Galfridus le Noreys et preterea octo liberi etc.

summoneantur quod sint a die Pasche in tres septimanas ad

1 Corr. per quod (?).
» The lord.

* So the causa possessionis was * The tenant, William Carter,
not changed. See Br. f. 41. * Richmond?

M. 12
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recognoscendum si predictus Eicardus quondam uir etc. die

etc. dotauit earn per assensum etc. de tercia parte tocius

terre sue et cartam suam quam ipsa habet sub nomine

eiusdem Roberti ei fecit etc. uel si dotauit eam de tercia

parte medietatis tocius terre sicut idem Robertus dicit.

221. Reginaldus Decanus de Fatwibrig'^ et Robertus de Duntona
^^^^

attachiati fuerunt ad respondendum Thome Beyuin quare
tenuerunt placitum in curia cristianitatis de laico feodo suo

in Withfend' contra etc.

Et ipsi ueniunt et dicunt quod de nullo laico feodo tenent

placitum immo quedam femina locauerat^ quandam terram

de feodo eiusdem Thome et in extremis agens legauit cropum
[32.] suum et de illo testamento

|

tenuerunt placitum. Et Thomas

non potuit hoc dedicere. Et ideo indices inde quieti et

Thomas in misericordia.

222. Jurata^ uenit per consensum parcium si Radulfus de

Nortbp.
Berkinges per tres annos ante mortem suam dedit Priori de

Theofordia* et eiusdem loci canonicis aduocacionem ecclesie

de Russewrthe, et si carta quam idem Prior habet de eadem

aduocacione facta fuit per uoluntatem ipsius Radulfi in ligia

potestate sua uel non, quia tarn predictus Prior quam Gile-

bertus de Berkinges inter quos placitum est de eadem

aduocacione posuerunt se in iuratam illam.

Et Osbertus Giffard et Ricardus de Dickewrthe testes

nominati in carta iurat'^ dicunt quod nichil sciunt quando
carta facta fuit nee interfuerunt ubi facta fuit, set Osbertus

dicit quod interfuit ubi Comes Warenne illam confirmauit,

et Ricardus dicit quod nichil inde scit nisi tantum quod

quidam canonicus de eadem domo dixit ei quod fuit nomina-

tus testis in carta. Et omncs alii iur'° dicunt quod predictus

Radulfus non dedit eis ecclesiam illam in ligia potestate sua

nee umquam scire potuerunt quod Radulfus illam cartam eis

fecisset.

Et quia uterque eorum posuit se super testes et super

1
Fambridge. f. 398.

2 The testatrix was lessee and ^ Monast. vol. 5, p. 141.

bequeathed, as it seems, the growing
' Probably iurati.

crop.
® iuratores.

* This case is cited by Bracton,
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iur' de carta ilia etc. et testes uel iur' nichil sciunt nee aliquid

probant, consideratum est quod Prior nichil probauit de dono

illo, et ideo Gilebertus recuperauit seisinam suam de ad-

uocacione et Prior in misericordia, et carta habetur pro falsa,

nam^ cancellatur, et Gilebertus habeat breue ad episcopum

quod admittat clericum suum.

Henricus Tuneire summonitus fait ad respondendum Dorset

Magistro Henrico de Ceme quo iure communam pasture

exigit in terra ipsius Magistri Henrici de Melecumba desicut

idem Magister Henricus nuUam communam habet in terra

ipsius Henrici Tunere, nee aliquod seruicium etc.
'

Et Henricus Tunere per attomatum suum uenit et dicit

quod ipse et antecessores sui semper habuerunt communam
in terra quam Magister Henricus nunc habet et antequam

Magister Henricus terram illam de Milecumba tenuit et

post, scilicet, in pastura de Blachalves et antecessores eiusdera

Magistri qui terram illam uendiderunt ei semper habuerunt

communam in terra eiusdem Henrici TunejTe et antecessorum

suorum, et bene potest idem Magister Henricus habere

communam in terra sua extra clausum suum si uoluerit,

quia ita semper fuit post conquestum Anglie.

Et Magister Henricus dicit quod iniuste habuit communam

quia idem Henricus Tuneyre infossauit terram suam ita

quod infra fossatum illud non potest intrare cum aueriis suis,

nee alibi clamat in terra sua communam nisi in pastura
Abbatis Glastoniensis, ubi omnes communam habent.

Et attomatus Henrici dicit quod die quo idem Magister
H. emit terram illam et ante semper a conquestu Anglic fuit

terra sua infossata sicut modo est.

Walterus filius Simonis per attomatum suum petit uersus Noting.

Robertum de Willega et Johannam uxorem eius terciam

partem feodi unius militis cum pert, in Beuercote et Milletona

et in HelkesV ut ius suum unde quidam Fulco de Beuercote

antecessor suus fait seisitus in dominico suo ut de feodo et

iure tempore Henrici Regis aui Dom. Regis capiendo inde

expleta ad ualenciam xx. sol. etc., et de Fulcone descendit

^
nd cr no. faeit quare communam habere de-

- Br. f. 230; nee servitium ei beat.

12 2
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terra ilia Rogero filio suo, et de Rogero Roberto filio suo, et

de Roberto quia obiit sine herede de se, debuit terra ilia

reuerti ad Simonem fratrem predicti Rogeri et de Simone

eidem Waltero ut filio suo etc. eo quod Robertus obiit inde

seisitus et quod ita sit offert etc.

Et Robertus et Johanna dicunt quod idem Walterus

nullum ius habet in terra ilia, quia reuera predictus Fulco

fuit seisitus ut de iure et post eum Rogerus sicut predictum
est et Robertus similiter, set idem Robertus terram illam

dedit predicte Johanne terram illam
^

pro homagio et seruicio

suo et pro Ix. marcis quas ei dedit. Profert eciam cartam

Willelmi filii Willelmi de Marcham capitalis domini que
donum illud eidem Johanne confirmat unde dicunt quod
dictus Walterus qui se facit heredem predicti Roberti donum
illud ei debet warentizare.

Et Walterus dicit quod carta Roberti non debet ei nocere

quia ipsa Johanna fuit uxor eiusdem Roberti^ et petit

indicium si uxori sue terram dare potuit quia die quo eandem
Johannam desponsauit et ante ea tenuit idem Robertus

terram illam et obiit seisitus et petit sibi allocari quod ipsi

cognoscunt seisinam Roberti.

Et Robertus et Johanna dicunt quod antequam earn

desponsauit dedit ei terram illam sicut predictum est. Quesiti

per quantum tempus ante desponsacionem, dicunt quod per
XV. dies^ inde ponunt se super iuratam.

Et Walterus defendit quod nunquam antea aliquid ei

dedit et hoc bene patet quia terra ilia prius nunquam
partita fuit* nee eidem Johanne assignata, nee aliquem

ingressum habuit in terram illam nisi post mortem Roberti
|

[32 b.] quando Dom. Rex habuit honorem de Tikehulla in manu
sua et inde petit indicium.

Et quia Robertus et Johanna cognoscunt quod ipsa
Johanna fuit uxor Roberti predicti, et non defendunt quod
terra ante desponsacionem uel umquam postea ante mortem

Roberti non fuit partita uel eidem Johanne assignata, et

^ Sic. 4 This piece of land was never
'^ Johanna has twice married a separated from the rest of Robert's

Robert. land; nunquam separata fuit ah
^
Supply et. allis terris ipsius viri aid, Br. f. 29.
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predictus Robertus obiit seisitus ut recosTioscuiit nee terrain >'ota quod^
_

" non ualet

dare potuit uxori sue eonsideratum est quod "Walterus re- ^"ri*"^^

euperauit seisinam et Robertus in misericordia. Sat^^^o'.

Assisa uenit recognitura si Helyas filius Osberti pater Essex.

Claricie, Auicie, Roheisie, et Milisantie fuit seisitus in

dominico suo ut de feodo de duabus partibus xx, acranim

terre cum pert, in Famham die quo obiit etc. quam terram

Gilebertus Anglicus tenet, qui uenit et nichil dicit quare
assisa remaneat.

Juratores dicunt quod Helyas obiit seisitus de terra ^"^u^"'

ilia, et quod idem Gilebertus aliquando uoluit probare eum d^ad^^iia-

ad uillanum et non conuicit eum ad uillanum et bene dicunt coMJdte?°"

quod predicte Claricia, Auicia, Roheisia, et Milisantia sunt nuata fuit.., ,, .-, ., .
assisa mortis

filie eiusdem et heredes, et ideo eonsideratum est quod ipse contra iiium
' T. x^ dominum per

habeant talem seisinam qualem pater suus habuit, et Gile- co^dtra-

bertus in misericordia, et loquatur uersus eas de uilenagio si 1,'^?^'^"*^

uoluerit. Et similiter Beatricia uxor eiusdem Helye que Laberenr*™... , qualem pater

peciit tereiam partem xx. acrarum terre uersus eundem nabuit « do-

Z^., f 1 ,
. . minus postea

Gilebertum et unde loquela remansit super ludicio eo quod conmnceret
A jr T. heredes

summonita fuit assisa etc. quousque conuictum asset si
pos^tl!°°^

*'

obiit seisitus de feodo, habeat similiter dotem suum*.

Johannes filius Patricii petit uersus Abbatem de S. AI- NorUuun.

bano quern Prior de Tinemino* uocauit ad warantum et

qui ei warentizauit manerium de Bellic^ cum pert, ut ius

suum etc. unde quidam Edgarus fuit seisitus ut de feodo

et iure et in dominico tempore H. Regis aui Dom. Regis

capiendo inde expleta ad ualenciam c. sol. et de illo Edgaro
descendit ius terre illius Patricio filio suo et de Patricio

eidem Johanni et quod ita sit offert etc. probare sicut curia

considerauerit. Abbas uenit et defendit ius suum etc. Post Judicium.

,
• . . • n • T-v -r~. -i-T Nota quod

ea in crastmo Animarum anno ix . quia Dom. Rex H. tes- contra pro-^ testationem

tatuT in carta sua quod Edgarus ten' terram illam in ^^^^^^
uita sua ad firmam et quod hoc recognitum fuit etc. et

p°ad?iS?^
duellum nee

magna as-

^ This case is cited by Bracton, s Bewick in Northumberland (?)
f- 29. 6 See Br. f. 34 ; there is no dis-

- See Br. 193 b, 273 b. pnting a royal charter. Charter of
* Corr. suam. John to Tynemouth Priory. Eot.
* Corr. Tinemue; Tynemouth acell Cart. p. 120.

of S. Albans; Monast. vol. 3, p. 302.

sisa"
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carte Regis Ricardi et Johannis hoc idem testantur, con-

sideratum est quod Abbas teneat in pace quiete de Johanne

et heredibus suis et Johannes in misericordia.

227, Ricardus filius Godefridi Fulton petit uersus Ceciliam de

Hereford. Ebrcicis fcoduni unius militis cum pert, in Eylnathestona
Arg. Quod et feodum i. militis cum pert, in Puttele^a ut ius suum etc.
caditbrcue i-r> ^ T^^ • r • • ^ n
rationepius uudc Rogcrus dc Libreicis fuit seisitus ut de feodo et lure et
petitionisi. ...

in dominico tempore H. Regis aui Dom. Regis capiendo inde

expleta ad ualenciam xx. sol., et de ipso Rogero descendit

qu^dfcft*
ius terre illius Sibille sorori sue eo quod Rogerus obiit

tcTe*t CiTaii sine herede de se, et de ipsa Sibilla descendit ius terre illius

tum,'respou-" Godefrido filio suo, et de Godefrido huic Ricardo ut filio
sum est iiuod it i r^
quaiitercun- et horcdi SUO ct HOC oiiert etc.
que illam

teneaTcia-
"^^ Cecilia ucuit ct dcfcudit et dicit quod non debet

w'q'uod°ip°*e°'
a-d hoc breue respondere quia ipsa non tenet feodum

j.

itefe'offatf militis in Eylnathestona, quia Walterus de Lascy tenet
fuerunt ante- •

-i . , ^ • i •t iii
cessores sui mdc XXX. acras terre et xxx. acras bosci de quibus nee habet
pro toto, et . . , .' . 1 p 1

,ideoconsi- scruicium ucc domiuicum, et preterea non tenet de leodo
deratum fuit

. . . . ,

r'^spondS j.
militis in Puttelega nisi terciam partem feodi

j.
militis.

Et Ricardus' non potest dedicere de feodo de Eylna-
thestona et ideo eat de illo feodo Cecilia sine die et Ricardus

in misericordia. Set de feodo de Puttelega dicit quod

qualitercunque ipsa illud teneat ipse clamat quod- ipsa tenet

pro feodo unius militis, quia ita feofati fuerunt antecessores

sui, et ideo consideratum est quod ipsa respondeat de hoc

feodo.

Et Cecilia uenit et dicit quod non debet ei respondere

quia si idem Ricardus aliquid ius haberet in terra ilia,

predictus Rogerus de quo loquitur habuit duas sorores

scilicet, Orengam primogenitam et Sibillam postnatam, et

Orenga filios habet qui adeo magnum ius habent sicut pre-

dictus Ricardus si quid habet, et desicut ipsi nichil clamant

nee nominantur in breui non uult ei respondere nisi curia

considerauerit.

1 Br. f. 433 b; amittere poterit to my ancestors as and for a

quis propter plus petitiovem. knight's fee.
- Claim for a knight's fee; Plea,

^ In this and in several other
I do not hold a whole knight's fee; places the copyist has written s/cMf in-

Eeply, But what you hold was given stead of Ricardus; a stupid mistake.
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Et Ricardus ^
dicit quod reuera Orenga fait soror Sibille

set ipsa Orenga nunquam habuit puerum de uiro sibi de-

sponsato quia fuit arnica Radulfi persone de Licbelade et

omnes pueri sui qui de ea exierunt fuerunt bastardi et

ideo debet responderi.

Et Cecilia dicit quod reuera Orenga fuit desponsata

predicto Radulfo et pueri sui fuerunt legitimi et hoc bene

patet quia quedara terra data fuit in maritagium eidem

Orenge et de ilia Orenga descendit terra ilia Radulfo filio

suo,
I qui eandem terram dedit Willelmo fratri suo ita quod [33-]

ipsa Cecilia implacitauit eundem Willelmum qui uocauit ad

warantum Radulfum fratrem suum ita quod idem Radulfus

posuit se in magnam assisam domini Regis et petiit re-

cognicionem fieri utrum ipse mains ius habuit tenendi
i^^o^^^%o3^

terram illam de ipsa Cecilia uel ipsa Cecilia tenendi in non respon-
, . . , . , deatur pri-

dominico, unde uocat curiam ad warantum. mogemte
sine illis.

Et Ricardus^ dicit quod terra ilia data fuit ipsi Radulfo
^e^' ^°j°t™^j.

filio Orenge et non alio modo illam habuit. ^unt^'sef
""

Et Curia recordatur quod predictus Willelmus de Liche-
fe^lSi/'^unt

feldia posuit se in magnam assisam et petiit recognicionem probatur

„ . . . . . - quod legitimi

fieri utrum ipse mains ius haberet tenendi terram illam de ^t ideo non
T^ respondeat

ipsa Cecilia ut in* illam que data fuit Orenge matri sue uel ^^s^^"

Cecilia in dominico et tandem capta fuit assisa per quam
Willelmus retinuit et Cecilia fuit in misericordia Et ideo

consideratum est quod Cecilia non respondeat sine herede

Willelmi etc.

Hugo filius Aylmari petit uersus Hermannum filium Hereford.*

Herlewyni unum mesagium et tres aeras terre cum pert,

in Wathamstede ut ius suum etc. unde Herlewinus anus

suns fuit seisitus ut de feodo et iure et in dominico tempore
H. Regis aui domini Regis, capiendo inde expleta ad ualen-

ciam V. sol. etc. et de Herlewino descendit ius terre illius

Aylmaro filio suo et de Aylmaro ipsi Hugoni ut filio et

heredi suo et hoc ofiFert etc.

Et Hermannus uenit et defendit ius suum etc. et dicit

1 The text has siait. this note is defaced and doubtful.
'
Again the text has siciit. * Omit in.

3 See Br. f . 4'28 b ; the end of ^ Sic. Qu. Hertford.
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quod predictus Herlewynus de cuius seisina Hugo loquitur
fait auus suus et idem Hermannus fuit filius Herlewyni
et heres suus, set reuera bene cognoscit quod ipse et pre-

dictus Aylmarus fuerunt fratres et filii unius matris, set

na°tu8 ante™
idem Ajlmarus non fuit filius Herlewyni, quia Edina mater

posrq^uia"^'
eiusdem Hermanni priusquam esset desponsata predicto

pregnans
Herlewyuo uenit pregnans de ipso Aylmaro in uilla de

Wathamstede et natus fuit idem Aylmarus antequam Herle-

wynus desponsasset eandem Edinam, et postea eam despon-
sauit et habuit de ilia ipsum Hermannum et quod ita sit

ponit se super patriam.

Et Hugo dicit quod Aylmarus pater suus fuit filius

predicti Herlewini et de ipsa Edina et primogenitus et post-

quam Herlewinus desponsauit Edinam predictam et inde

ponit se super iuratam et Hermannus similiter et Her-

p!fsTel"q'^od
mannus concedit quod^ iurata dicat quod Aylmarus natus

cumpro fii/o. fuit postquam Herlewinus desponsauit Edinam ita quod

Herlewynus eum habuit pro filio, tunc habeat Hugo terram

illam ut rectus heres Herlewini. Et ideo fiat inde iurata

et ueniat a die Pasche in tres septimanas ad recognoscendum
si predictus Aylmarus pater predicti Hugonis natus fuit

postquam Herlewinus desponsauit Edinam matrem eiusdem

Aylmari sicut idem Hugo dicit, uel si idem Aylmarus natus

fuit antequam etc. sicut idem Hermannus dicit. Item^ dies

datus est partibus.

229. Warinus Boistard petit uersus Willelmum filium Leticie

Berks. (J 6 Cheueleswelle quod deliberet ei terciam partem uille

de Cheueleswelle quam Henricus de Scaccario tenet et idem

Willelraus concessit prius eidem Warino per cartam suam et

unde idem Willelmus recepit ab eodem Warino escambium

de predicta tercia parte in Garefordia ut idem Warinus dicit,

uel quod reddat eidem Warino terram in Garefordia quara

idem W^illelmus recepit in escambium pro predicta tercia

parte.

Et Willelmus uenit et in primo cognoscit quod concessit

prius eandem terciam partem predicte uille eidem Warino et

quod recepit escambium ab eodem Warino in Garefordia

1
Supply si.

^ Corr. idem.
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pro eadem tercia parte set dicit quod Henricus de Scaccario

coegit eum per districtionem post ea de facienda ei carta sua,

quia cepit eum et inprisonauit eum in curia Abbatis de

Abingdonia per duos dies et postea apud Walingfordiam
ita quod non potuit exire priusquam fecisset ei cartam illam,

ita quod semper postea fecit eum custodiri quousque uenit

in curiam Dom. Regis ubi fecit eum dicere quicquid uoluit,

et libenter faciat inde quicquid uoluerit et de escambio et

de aliis, set dicit quod Henricus fecit ei quandam cartam

quod conseruaret eundem Willelmum indempnem de tercia

hac^ quicquid contingeret et commissa fuit carta ilia custo-

dienda Johanni de Apelfordia qui adhuc illam habet et

quedam alia carta commissa fuit Thome Huscard. Et ideo

preceptum est ipsis Thome et Johanni quod saluo custodiant

cartas illas ita quod illas habeant a die Pasche in xv. dies

etc. Idem dies datus est partibus.

Ricardus de Mundeuilla petit uersus Johannem de ^"'^i-

Mundeuilla septem uirg. terre cum pert, in Wlfhus ut ius

suum etc. unde Xigellus de Mundeuilla auus suus fuit

seisitus ut de feodo et iure et in dominico tempore H. Regis
aui Dom. Regis capiendo inde expleta ad ualenciam dim.

marc. etc. De ipso Nigello descendit ius terre illius Ranulfo

filio suo et de Ranulfo huic Ricardo ut filio et heredi sue et

hoc offert etc.

Et Johannes uenit et defendit ius suum, set bene cog-
noscit seisinam Nigelli aui, et dicit quod idem Nigellus
fuit pater suus et Ranulfus fuit frater suus primogenitus
set non exspectauit mortem Nigelli patris sui set obiit

|

priusquam Nigellus et ipse Johannes remansit in atrio et [33 b.]

exspectauit mortem Nigelli patris sui et remansit in terra ut

heres suus et ideo petit indicium si eidem Ricardo debeat

inde respondere^
Et Ricardus sibi petit allocari quod cognoscit seisinam

Nigelli et aesnesciam eiusdem Ricardi et dicit quod idem

^
(?) de hac tercia parte. has the better right but no remedy.

- A has two sons B and C of Bracton regards this as due to the
whom B is the elder; B has a son casus Regis, King John having ex-
D and dies; A dies; C is in pos- eluded Arthur of Brittany, ^ee f.

session (in atrio siue in astro) ;
D 267 b. But cf. Glanv. lib. 7, cap. 3.
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Johannes nullum ingressum habet in terra ilia nisi per
Thomam Basset dum terra ilia fuit in custodia sua cum

Nigello primogenito fratre predicti Ranulfi dum fuit infra

etatem et hoc bene patet quia ipse Ricardus
^
est in seisina

de toto capite hereditatis predicti Nigelli et predicta terra

non est nisi membrum eiusdem terre et petit hoc sibi

allocari.

Et Johannes defendit quod nullum ingressum habuit per
Thomam immo ut heres remansit in terra sicut predictum
est.

231. Gilebertus de Gaunt ponit loco suo Henricum de Eden-
iiunt. ham uersus Agnetem de Supe"^ de placito terre et uersus
Santebr. °

, , .

Ebor. Ranulfum filium Henrici de placito terre et uersus Thomam
filium Willelmi de placito finis facti et uersus Robertum

de Burtona de placito terre etc. ita quod Henricus sequatur

pro eo si alii quos prius posuit interesse non poterunt etc.

232. Philippus de Kima petit uersus Robertum Camerlan' sex

Lina caruc. terre cum pert, in Merstona ut ius suum etc. et

unde Simon de Kima pater suus fuit seisitus ut de feodo

et iure et in dominico tempore R. Regis auunculi Dom.

Regis, capiendo inde expleta ad ualenciam v. sol. etc. et

de illo Simone descendit ius terre illius ipsi Philippo ut

filio et heredi suo et hoc offert etc.

Et Robertus uenit et dicit quod non debet ei respondere

quia ipse tenet terram illam de Dom. Rege in capite per

seruicium j. militis et predictus Philippus clamat terram

per breue de recto et tenere de Comite Gloucestrie et

ideo non wit sine Dom. Rege respondere nisi curia con-

siderauerit.

Et Philippus dicit quod alias inplacitauit Simon pater

suus eundem Robertum de eadem terra in curia Dom.

J. Regis et tunc respondit idem Robertus et posuit se in

magnam assisam de eadem terra et remansit assisa capienda

pro morte eiusdem Simonis. Dicit eciam quod predictus

Comes Gloucestrie tenet de Dom. Rege in capite et bene

credit quod facit ei plene seruicium suum, et oifert Dom.

1 The copyist has again written sicut instead of Ricardus,
^
liupe (?)
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Regi XX. marcas pro sic quod placitum illud procedat et

pro sic quod idem Robertus ponat se in magnam assisam

sicut fecit tempore J. Regis contra patrem suum.

Cristina de Bolebec per attomatum suum petit uersus '"'''go™-

Petrum de Wick et Cristinam uxorem eius unum mesua-

gium cum pert, in Wigomia ut ius suum etc. et Petrus

et Cristina uocauerunt ad warantum Johannem de Wiche

qui uenit et eis warentizauit etc. Et Cristina per attor-

natum suum petit uersus Johannem illud mesagium cum

pert, ut ius suum unde ipsa fuit seisita ut de feodo et

iure et in dominico tempore J. Regis capiendo inde expleta
ad ualenciam v. sol. etc. et in quod ipse non habet ingressum
nisi per Adam filium Edwini cui Robertus de Mauueme

quondam uir ipsius Cristine illud dimisit cui ipsa contra-

dicere non potuit etc. et inde producit sectam.

Et Johannes uenit et defendit ius suum et seisinam

suam et dicit quod Walterus de Bolebec frater predicte

Cristine cuius heres ipsa est mesagium illud dedit Roberto

de Mauueme quondam uiro suo per cartam suam quam
profert et que donum illud testatur et Robertus illud uendi-

dit predicto Ade ita quod ipsa Cristina nunquam seisinam

inde habuit nisi racione uiri sui cum ipso uiro suo.

Et Cristina per attomatum suum defendit cartam illam

et sigillum et donum et dicit quod ipsa Cristina successit

eidem Waltero in hereditate ilia quia Walterus obiit seisitus

de illo mesagio et ipse^ post mortem eius habuit seisinam de

illo mesagio ut de hereditate sua nee predictus Adam alium

ingressum habuit nisi per Robertum uirum suum sicut

predictum est, et inde producit sectam sufficientem, tales,

ilicet etc. qui hoc offerunt probare sicut curia considera-

iierit. Et Johannes uenit et defendit quod Walterus non
obiit inde seisitus quia per tres annos ante mortem suam
donum illud fecit predicto Ade et cartam suam inde ei

fecit. Et quesitus si inde sectam habuerit, dicit quod non
set offert ponere se super iuratam uille Wigomie secundum
consuetudinem uille, et oflfert Dom. Regi* pro habenda iurata

et recipitur quia Cristiiia per attomatum suum ponit se

* Corr. ipsa.
2 What sum he offered does not appear.



188 HILARY, A.D. 1224, A.R. 8.

super iuratam et ideo ueniet^ iurata ad recognoscendum si

predictus Walterus anno et die quo obiit tenuit mesagium
illud et si de ipso Waltero descendit mesagium illud predicte

Cristiane ut sorori et heredi suo et si predictus Adam alium

ingressum habuit in predietum mesagium quam per pre-

dictum Robertum quondam uirum etc. uel si predictus

Walterus illud etc. secundum formam recordi precedentis^

234.
*Thomas de Scoteny petit uersus Rogerum de Monte

Laiic.3
Begon' quem Thomas de Montebecon' uocat ad warantum et

qui ei warentizauit j. carucatam terre et dimidiam cum

pertinenciis in Teuelby ut ius suum etc. et ut illas in

quas idem Rogerus non habet ingressum nisi per Willelmum

patrem ipsius Thome qui illas ei inuadiauit ad terminum

qui preteriit etc. et unde idem Thomas dicit quod idem

Willelmus pater suus fuit seisitus de terra ilia tempore
H. Regis aui domini Regis, quo tempore illam dimisit sicut

predietum est.
|

[34.] Et Rogerus uenit et defendit ius suum et quod nun-

quam habuit ingressum nisi per Willelmum patrem eius

ad terminum set non potest dedicere quod antecessores

eiusdem Thome aliquando non® habuerunt ingressum in

terram illam, set iniuste, quia postea uenit idem Willelmus

pater eiusdem Thome in curia eiusdem Rogeri apud Cimayc^
et reddit et recognouit et quietum clamauit eidem Rogero
et heredibus suis terram illam per cartam suam quam profert

et que hoc testatur. Continetur eciam in carta ilia quod^
Willelmus uel heredes sui nullum clamium ponent aduersus

eundem Rogerum uel heredes suos de predicta terra et

ideo non debet ei respondere ad hoc breue.

Et Thomas uenit et dicit quod Willelmus pater suus

sicut predietum est illam dimisit ad terminum et bene

defendit quod pater suus nunquam cartam illam fecit nee

sigillum suum fuit et profert aliam cartam et dicit quod
^ Corr. ueniat. corrupt or he had forgotten the
2
Perhaps a reference to another facts,

case on the roll. b Omit non ? But two negatives
^
Perhaps this should be Lincoln. do not always make an affirmative.

*
This, I think, is the case cited ^

Very doubtful,

by Bracton, f. 326 b, de Thoma de '^

quod repeated.
Estotengni; but either his text is
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cartam illam fecit pater sims et quod sigillum suiim illi

carte appositum fuit patris sui quod non est simile alteri

sigillo et quod Rogenis talem ingressum habuit oifert

disracionare per corpus cuiusdam liberi hominis sui, Willelmi

nomine, qui hoc offert disracionare per corpus suum sicut

ille qui fuit in pleno comitatu tempore quo Willelmus Basset

fuit uicecomes, quando predictus Willelmus ita terram illam

dimisit ad terminum, et quesitus^ quando hoc fuit, dicit

quod XXV. annis elapsis et eo amplius. Et Rogerus hoc

totum defendit,

Et quia Thomas dicit quod inuadiacio facta fuit tempore
H. Regis et predictus Willelmus qui se facit testem dicit

quod hoc fuit xxv. annis elapsis et ideo nominat plus termini,

et preterea breue de huiusmodi ingressu non excedit termi-

num contentum in breui de assisa mortis antecessorum, con-

sideratum est quod eat inde quietus et non respondeat
ad hoc breue et Thomas in misericordia, et habeat tale

recuperare quale habere debebit.

Henricus Boqueynt petit uersus Willelmum filium Al- Bercks.

mari feodum dimidii militis cum pert, in Karswelle ut ius

suum, ita quod Willelmus alias in curia petiit uisum et

habuit diem ad hunc diem et Henricus optulit se primo die

uersus eundem Willelmum et similiter secundo die et

Willelmus non uenit nee primo die nee secundo set tercio die

uenit primo, et Henricus petit sibi allocari quod non com-

paruit nee primo die nee secundo. Et Willelmus dicit quod to^^^odtf"'"

satis uenit ad horam tercio die placiti ante quartum diem Sif peV

suum, et.quesitus ubi fuit primo die et secundo dicit quod ^,^°,^t

fiiit in ueniendo quia est de familia Petri filii Hereberti et ai^n^^e-
• • • > cundo set

cicius uemre non potuit et Henricus se tenet ad defaltam. tercio die

o • •
1 r> 1

primo. S<?t

feet postea rennsit defaltam et capit se ad capitale placitum Z^^ ^j'

pro XV. marc, quas idem Willelmus ei dedit et sic processit
''''• ""•'

placitum principale remissa defalta per eundem finem.

Heuerardus de Vernon petit uersus Katerinam que uxor cantebr.

fuit Galfridi de Vernon quod reddat ei Radulfum filium et

1 It is William the champion who tenens non uenit primo die, nee se-
is asked this question. cundo, sed postea reinisit defaltam pro* This case is cited by Bracton, xv. marc, argenti.
f. 387; se tenuit ad defaltam, quia
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Nota placi-
tuin de cus-
todia lioro-

duiu propter
scruicium
militare
do paruo
tenemento
vij. acrarum.
Et de alio

tenuit ille qui
obiit per
seruicium
militare
mains tene-
mentum. Et

quando ille

de maiori
ten' feotfauit

de minori

ten', retinuit

sibi forinse-

cum et rele-

uium et cus-
todian! et

maritagium
puerorum.

heredem predict! Galfridi cuius custodia ad eum pertinet eo

quod idem G. de eo tenuit per seruicium militare ut dicit,

et unde idem Heuerardus dicit quod idem Galfridus tenuit

de eo septem acras terre in Broken' per seruicium militare

et preterea sextam partem feodi
j.

militis in Duntona in

comitatu Essexie et hac racione petit custodiam illam.

Et Katerina uenit et defendit ius suum et quod non debet

ei de custodia ilia respondere quia predictus Galfridus uir

suus tenuit x. libratas terre de aliis hominibus et petit indi-

cium si idem Heuerardus debeat custodiam illam habere

racione vij. acrarum. De alio feodo dicit quod Radulfus de

Duntona tenuit sextam partem feodi
j. militis de Eadulfo de

Vernon patre predicti Heuerardi reddendo per annum

quatuor marc, et xx. den., et idem Radulfus pater Heuerardi

dedit firmam illam
iiij. marc, et xx. den. cuidam Henrico

filio suo tenendam de eodem Radulfo de Vernon et heredibus

suis reddendo inde per annum j. marc, saluo eidem Radulfo

de Vernon et heredibus suis homagio predicti Radulfi de

Duntona et custodia heredum suorum et forinseco seruicio

suo et hac racione non debet Heuerardus habere custodiam

illam.

Et Heuerardus dicit quod hoc non debet ei nocere quia

idem Radulfus non debet aliquod forinsecum seruicium nisi

tantum predictam firmam, set Henricus feofatus fuit de feodo

et de seruicio predicti Radulfi de Dontona pro sexta parte

feodi unius militis et inde ponit se super patriam et unde

dicit quod custodia pertinet ad ipsum predicta racione.

Et Katerina dicit ut prius quod predictus Radulfus non

tenet per seruicium militare tenementum suum, et tenemen-

tum suum debet forinsecum et semper debuit, et inde ponit

se super iuratam, si curia considerauerit quod possit pro

puero respondere.

Et Heuerardus non dedicit quin predictus Galfridus

tenuit X. libr. terre et ideo racione vij. acrarum non habeat

custodiam. Postea consideratum est quod Radulfus de Dunto-

na summoneatur quod sit ad cognoscendum quod tenemen-

tum et per quod seruicium ipse teneat tenementum suum in

Duntona. Et Radulfus per summonicionem uenit et cognoscit
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quod tenet ipse et antecessores sui semper tenuerunt tene-

mentum suum de Eadulfo de Yemun reddendo per annum

iiij. marc, et xx. den. in sokagium^ et quod nullum inde debet

forinsecum, et inde profert cartas suas de feofamento que hoc

idem testantur, et quas idem Euerardus cognoscit et attor-

natus Katarine non potest hoc dedicere set dicit quod habebit

cartam Radulfi ad alium diem per quam ostendet quod pre-

dictus Henricus nullum debuit forinsecum. Ad alium diem

protulit Katerina cartam Henrici que testatur quod Radulfus

de Vernon dedit Henrico filio suo pro homagio et seruicio

suo homagium et seruicium Radulfi de Dunstona pro j. marc,

per annum pro omni seruicio et consuetudine saluo forinseco

seruicio et releuio et custodia puero^um^ Et Euerar-

dus cognoscit cartam illam. Et quia idem Radulfus de

Vernon feofauit eundem Henricum tali modo saluo sibi

forinseco seruicio et releuio et custodia puerorum considera-

tum est quod Euerardus nichil clamare potest in custodia

ilia et sit in misericordia^
|

Henricus de Sandwico petit uersus Johannem de Reples' f^**]

quod warentizet ei feodum
j.

militis in Riple excepta aduocaci-

one ecclesie eiusdem uille et exceptis iiij. acris terre et
j.
acra et

duobus mesagiis cum pert, in eadem uilla quod tenet et de eo

tenere clamat et unde cartam Thome patris eiusdem Johannis

cuius heres ipse est habet ut dicit quam profert et que donum
illud testatur et quod terram illam de eo et de heredibus suis

tenere debet pro xl. sol. redditus per annum, unde idem

Henricus dicit quod desicut idem Johannes debet ei warenti-

zare terram illam per cartam Thome patris sui mater eius-

dem Johannis pro defectu suo recuperauit terciam partem
eiusdem terre in dotem uersus eum et ipse adeo plene
reddidit xl. sol. de redditu illo ac si plene terram integre

teneret, et preterea ipsa non uult ei facere seruicium suum de

^ sok. whose wardship is in question must
* et custodia puerorum added by have succeeded through his father

the annotator in the margin. Geoffrey to Henry's estate, and it is
3 This case is dilScult because one decided that Henry did not hold by

does not see the connection between military tenure.

Henry de Vernon and the parties to * By the copyist.
the suit ; but I think that the heir

Kent.

Alibi*.
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Nota quod
siifficit pro-
batio sigillo-
runi per col-

lationem
aliorum que i

probata ita

sunt quod de-
dici non pote-
runt.

Judicium ".

238.
Berks.

Quod cjua-
tuor milites

niissi ad
uidenduni de
malo lecti

se possuiit
essoniare.

289.
Norhumb.

Nota bene

quod testifi-

catio Regis
excedit oin-

iieni aliani

probatio-
Ilcm^

tercia parte sua per quod deterioratus est et dampnum habet

ad ualenciam x. marc.

Et Johannes uenit et dedixit cartam et sigillum et

donum et totum sicut curia consideraret et posuit se super
testes et super iuratam. Et Henricus optulit earn probare
uel per collacionem sigillorum uel alio modo sicut curia

consideraret, et dicit quod Edmundus de Nyweburgo habuit

unam cartam de eodem sigillo, Ricardus de Claus Vallibus"''

aliam de eodem sigillo, Simon Capellanus de Runingheham et

Johannes de Runingham Capellanus cartas de eodem sigillo,

Henricus le Pestur unam de eodem sigillo, unde alias con-

sideratum fuit quod omnes illi summonerentur quod essent

etc. ostensuri cartas suas etc. Et Ricardus et Simon predicti

uenerunt et protulerunt cartas suas scilicet Ricardus unam de

sex acris terre, et aliam de medietate tocius terre que fuit

Edrici et terciam cartam factam Henrico filio Hugonis de

tribus acris terre et Simon protulit unam cartam factam

Thome et Johanni filiis Simonis Bacne de quatuor acris

terre et aliam factam Eadmundo de Cherc de tota sua terra

in Apeltona et terciam factam Helewyse filie Usudi de

dimidia acra terre et omnia sigilla concordant in omnibus

cum sigillo Henrici et preterea omnes illi sunt in seisina de

omnibus predictis terris per cartas. Unde consideratum est

quod Johannes non potest dedicere cartam illam factam eidem

Henrico et heredibus suis* de dote sua et eis faciat seruicium

suum quantum pertinet ad dotem illam et post mortem eius

terra reuertatur ad eundem Henricum et ad heredes suos et

Johannes in misericordia pro iniusto impedimento.
De Reginaldo Morin et Radulfo de Heyntona quod

quatuor milites missi ad uidendum in esson' de malo lecti se

poterunt essoniare.

De Johanne filio Patricii quod confirmacio et testificacio

Dom. Regis per confirmacionem illam et que testatur cartam

priuatam si dedicatur carta ulterius dedici non poterit, quia

^ But the text has qni. The note
is not very legible. See Br. f. 398 b;
hoc solum sufficit ad probationem char-

tne.
2

(?) Claris Vnllihus.

^ By the copyist.
•* Some words must here be lost;

but John has to compensate Henry
during the life of the doweresa.

» See Br. f. 34 and Case 226.
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testificacio domini Regis per cartam uel^ uiiia uoce omnem
aliam probacionem excedit.

De Augustino et Gaufrido de Baddelegha quod si quis Essex,

implacitatus fuerit ab uno super recto et ab alio de eadem

terra super possessione per assisam mortis antecessoris,difFertur

accio super proprietate quousque discussum fuerit super

possessione quia Augustinus petiit terrain uersus Galfridum, ^'ota quod
I ... prius cognos-

et super hoc uenit a latere quidam Ricardus filius Alani et
egfde^osses-

dixit quod pater suus obiit de eadem terra ut de feodo et
proprilute^

unde ipse aramiauit assisam mortis antecessoris super ipsum
Galfridum et quod terra alienata fuit a eustode suo dum ipse

fuit infra etatem et quod uisus terre faetus est per iuratores.

Et ideo preceptum friit uicecomiti quod uenire faceret assisam

tali die coram iusticiariis etc. Item idem dies datus fuit

Galfiido et Ricardo in Banco et placiti^ Augustini remaneat

quousque scietur cui terra ilia remaneat, et ille qui uoeatus

friit ad warantum remaneat quia custos alienauit.
|

PLACITA APUD WESTMOXASTERIUM DE TEE- [35.]

MIXO PASCHE AXXO REGIS HEXRICI XJ.

POST REDITUM JUSTICIARIORUM DE ITI-

XERE*.

Stephanus de Bendenges summonitus friit ad responden- suht

dum Dom. Regi quo waranto se tenet in tercia parte uille de

Hyrteby unde Dom. Rex preceperat quod terra ilia caperetur
in manum suam.

Et Stepbanus uenit et dicit quod tenet terram illam ut

ius suum sicut illam que data friit Juliane auie sue in

maritagium, quia Galfridus filius Petri fiater ipsius Juliane xota quod

illam dedit predicte Juliane in liberum maritagium, et de non alb^ur

predicta Juliana descendit terra ilia Mauricio patri suo, et de faeredem*.

^
uel, perhaps struck out. Copyist No. 3 begins. The roll which

' Br. f. 113. I cite as B is Coram Bege Boll No.
' Corr. placitum. 27. For the iter here mentioned see
* The heading, the marginal venue Eot CI. vol. ii. p. 151, 205.

and the first three words of the first ^ Br. f. 21 b.

case are by the annotator. Then

M. 13
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Mauricio ipsi Stephano ut filio et heredi suo, unde quia
nondum peruenit ad tercium heredem non debet inde

seruicium facere, et quod ita sit, uocat inde ad warantum

Philippum de Colre heredem predicti Galfridi. Qui sum-

monitus uenit et dicit quod non debet ei terram illam

warantizare, quia nunquam ei aliquod inde seruicium facit

nee nunquam tenet eum pro domino, nee aliquid scit quod
ita data sit in maritagium et ideo non wit warantizare nisi

curia considerauerit.

Et Stephanus uenit et dicit quod ita data fuit in marita-

gium sicut predictum est, et inde ponit se super patriam et

offert Dom. Kegi unum palefridum pro habenda inde in-

quisicione, et petit terram suam per pleuinam, set non osten-

dit cartam nee aliquam sectam producit quod ita sit etc. Et

terra replegiata est eidem Stephano ita quod sine essonio

ueniat ad predictum diem ad respondendum inde.

242 ^Gilebertus de Aquila summonitus fuit ad respondendum
surr. domino E..^ Sarrisbiriensi Episcopo quare non facit ei sectas et

debitas consuetudines ad hundredum suum de Godhelminges

quas de iure facere debet ut dicit, unde idem Episcopus dicit

quod omnes probi homines de manerio ipsius Gileberti de

Wehitlegha debent uenire ad omnia racionabilia hundreda

de Godhelminges per annum quocienscunque hundredum

racionabiliter sederit, uel finem faciant per den'^ quare sequi

non debeant, unde dicit quod per hoc subtraxerunt ei sectam

illam, dampnificatus est et deterioratus est et dampnum
habet ad ualenciam xx. marc, et inde habet sectam.

Nota. Magna
^t Gilebcrtus per attomatum suum uenit et defendit

te?ukifs\t uim et iniuriam et deterioracionem, et uerum wit dicere.

TOodoi*
°

Dicit quod ad duo lagehundreda per annum uenire debent

omnes homines predicte uille de capitalibus decennis, et ad

omnia alia hundreda uenire debent tres homines et propositus

ut intersint ad placita tenenda, et ad indicia facienda, et

quod alio modo non faciunt sectam nee facere debent ponit

1 B. m. 3 d. assize. The parties agreed on an
2 Richard le Poor. issue for a jury. Still this is a writ
^ denar\ B; probably dejiariMTn, of right for customs and services, and

the hundred-penny. Gilbert at first puts himself on the
* Seemingly there was no grand grand assize.
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se in magnam assisam Dom. Regis, et petit recognicionem

fieri, utrum ipse debeat predictas sectas siciit ipse exigit, uel

sicut ipse cognoscit, dicit eciam quod de subdecennis nullus

homo uenire debet.

Et Episcopus dicit quod iniuste hoc dicit, quia omnes

tarn de subdecennis quam de capitalibus decennis uenire

debent ad omnia hundreda per annum, set reuera ne uenirent

nisi ad duo lagehundreda, et ne ad alia hundreda uenirent

nisi tantum tres homines et prepositus, finem fecerunt per
annum per j. marcam, et de ilia marca fuit episcopus et

antecessores sui seisiti per Ix. annos, et hoc offert probare,

unde dicit quod in hundredo illo fieri debet uisus de franco

plegio de toto manerio illo.

Et Gilebertus dicit quod seniiens hundredi uenire debet

in manerio illo et uisum facere de franco plegio, et facere

sectas sicut predictum est, set non alio modo. De ilia

marca dicit quod reuera nunquam illam dedit, set reuera

tempore quo manerium illud fuit in manu firmariorum bene

potest esse quod firmarii dederunt illam marcam, et quod ita

sit ponunt^ se super iuratam. Et Episcopus similiter. Et

ideo fiat inde iurata, et ueniat dominica ante Ascenscionem

Domini ad recognoscendum si homines de predict© manerio

dederunt balliuis predicti hundredi unam marcam per annum

pro relaxacione predicte secte, et per sic quod* facerent uisum
de franco plegio in predicto manerio de hominibus qui sunt

in subdecennis unde etc., uel non. Capta est iurata ^

^Willelmus de Hoberge, Robertus de Welles, Randulfus

de Essartis, et Randulfus filius Willelmi de Pebbenesse iiij.

milites missi de comitatu Essexie per preceptum Dom. Regis
coram iusticiariis in Banco cum recordo et iudicio quod
factum est in eodem comitatu inter Willelmum filium

Ricardi petentem et Robertum de Wjmbisse tenentem de

Ix. acris terre cum pertinenciis in Wymbisse, uenerunt et

detulerunt recordum et indicium illud redactum in scripto®
sub hac forma, uidelicet quod post multos dies et multa

^ Corr. ponit. Bishop. B.
2
quod repeated.

* B. m. 3.
^ The jurors say that the mark ^ Om. redactum in scripto, B.

has long been paid; judgment for the

13—2
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essonia secundum consuetudinem et legem terre facta sicut

plenius continetur in recordo uenit Willelmus filius Ricardi et

petiit uersus predictum Robertum Ix. acras terre cum perti-

nenciis in Wymbisse ut ius etc. de quibus Robertus auuncu-

lus suus fuit seisitus in dominico etc. tempore H. Regis aui

domini Regis capiens inde etc. ut in bladis et aliis exitibus

ad ualenciam x. sol. et amplius tempore pacis et de illo

Roberto debuit ius illud descendere Ricardo sicut fratri et

heredi proximo, quia de ipso nullum habuit heredem, et de

[35 b.] eodem Ricardo debuit ius illud
|

descendere predicto Willelmo

tamquam filio et proximo heredi eiusdem Ricardi, et ad hoc

producit sectam sufficientem. Et Robertus uenit et defendit

ius ipsius Willelmi* et dicit quod non debet ei respondere

quia habet fratrem primogenitum scilicet Willelmum le

Neuu^ qui mains ius debet habere in tenemento illo, si alter

eorum aliquid iuris haberet in predicto tenemento. Et

Willelmus dicit quod predictus Willelmus quem dicit fratrem

suum* non fuit natus de legitime matrimonio set de quadam
fomicatoria*, unde publico conuictus fuit post matrimonium

contractum inter ipsum Ricardum et matrem eiusdem

Willelmi filii Ricardi, et de hoc ponit se super patriam, et

quod idem Willelmus ius habeat in predicta terra tamquam
filius et heres proximus apparet, quia seisitus est de tota

terra de qua Ricardus pater suus obiit seisitus, ita eciam

quod tulit quandam assisam de morte antecessoris coram

iusticiariis itinerantibus scilicet Galfrido de Boclondo et sociis

suis in comitatu Essexie, per quam recuperauit quandam
terram uersus quendam Ricardum de Codray tamquam filius

et propinquior heres predicti Ricardi patris sui, ubi predictus

Robertus ei obiecit quod non debuit ei responderi quia habuit

fratrem primogenitum, ®scil. Willelmum le Nouu^, et Willel-

mus filius Ricardi tunc posuit se in iuratam illam quis

propinquior heres fuit Ricardi patris sui, et iuratores dixerunt

quod le Neuu^ genitus erat in fornicator'^, et quod Willelmus

filius Ricardi propinquior heres fuit patris sui et sic recupera-

^ defendit ius suuvi, B. ^~^ Om. B.
2 Om. le Neuu, B. e ig ]^euou, B (?).
' Om. quem dicit fratrem suum, B. ^

fornicatione ,
B.

* set in suinautagio, B (?).
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uit seisinam per iiLratores\ Et Robertus dixit quod super

hoc loqueretur et eonsultus uenit et defendit ius ipsius ^o^o*co^-

Willelmi de uerbo in uerbum de seisina auunculi sui per
^^^

corpus cuiusdam liberi hominis sui scil. Johannis filii Ricardi*

uel per alium qui hoc facere possit et debeat. Et Willelmus

ofFert diracionare per corpus cuiusdam liberi hominis sui,

scil. Nicholai de Tu^tego^^ qui dicit quod Geruasius pater
suus uidit Robertum auunculum predicti Willelmi filii

Ricardi uestitum et seisitum de predicta terra sicut pre-

dictum est, et dixit quod testis esset si aliquid aliquando
inde audiret. Et sic predictus Johannes filius Randulphi
dedit uadium ad defendendum et Nicholaus ad racionandum,

et uadiatum est duellum predicto modo. Dies datus fuit ad

proximum comitatum, ad quem se essoniauit idem Robertus,

et Willelmus apparuit cum horaine suo armato, et datus fuit

eis dies ad proximum comitatum, scil. in crastino S. Hillarii

ad quem Willelmus optulit se uersus eundem Robertum cum
homine suo armato, set nee idem Robertus uoluit waranti-

zare essonium suum, nee uenit cum homine suo ad defenden-

dum ius suum, set tulit breue Dom. Regis quod rec(H"dnm et

indicium ueniret coram Dom. Rege *.

Robertus de Wymbisse audito recordo isto dicit quod
bene fecerunt recordum istud in parte, uiz. usque ad

punctum ilium recordi ubi Willelmus filius Ricardi dixerat

se recuperasse coram iusticiariis itinerantibus in eodem

comitatu quendam^ terram uersus Ricardum de Codray,

et obiectum ibi fuisse per eundem Robertum de Wynbisse

pro parte tenentis quod non ei debuit responderi quia habuit

fratrem primogenitum scil. Willelmum le Neuu, in quo

puncto Robertus dicit quod male recordantur, quia in captione

predicte assise coram G. de Boclond' et sociis suis nichil

fuit eidem Willelmo filio Ricardi obiectum de fratre suo

primogenito, nee aliquid inde per iuratores attinctum fuit.

^ inratam illam, B. material. The recorduTO was probably
-
Radulji, B. in English or French, and of this vre

*
Tintagel, B. have two independent Latin ver-

* The statement of this recordum sions.
in B presents many verbal variants * Corr. quondam.
from our text ; but they are im-
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Item in puncto illo ubi recordantur quod Robertus iterate

consilio capto uenit et defendit ius suiim et totum etc. per

corpus etc. et quod hoc fecit gratis spontanea uoluntate re-

cedens a prima responsione sua, dicit idem Robertus quod
in hoc male recordantur, quia dictum fuit ei in comitatu illo

pro iudicio prolate per os Johannis de Westwyke quod re-

sponsio sua nulla fuit, et nisi aliud diceret, amitteret seisinam

predicte terre, et sic inuitus et metu coactus mutauit suam

responsionem, et dixit defendendo ius suum ita quod duellum

uadiatum fuit inter eos ut predictum est. Et ad hoc pro-
bandum produxit testes iur' se hoc audiuisse et uidisse,

et insuper et^ hoc optulit diracionare per corpus etc. qui
tunc presens fuit in comitatu et hoc uidit et audiuit sine

probando per corpus eiusdem quod sic fuit sicut dixit, uel

defendendo recordum illud quod ita non fuit sicut comitatus

dicit, sicut curia consideraret ^

Et comitatus per predictos iiij. milites 'presente uice-

comite^ offert probare uel defendere modo predict© per corpus
etc.* qui presens fuit etc. sicut curia etc.

Postea coram iusticiariis aput Westmonasterium uenit

Willelmus le Neuu et dicit quod legitimus est et de legitime
matrimenio sicut de uxore desponsata

^
et hoc offert probare

ubi et quande probare debebit.

Et Willelmus filius Ricardi uenit et hoc defendit et petit

inde iuratam^ et quia hoc non potest inquiri nisi in curia

cristianitatis, et preterea campio ipsius Reberti tenentis non

uenit armatus ad comitatum, nee peterit inde fieri inquisicio

in layca curia, Consideratum est quod Willelmus le Neuu ^

probet se legitimum in curia cristianitatis. Et Robertus

concessit quod nisi idem Willelmus possit probare se legiti-

mum infra terminum a curia demini Regis ei datum, quod

predictus Willelmus filius Ricardi recuperet seisinam suam

sine duello uel alia dilacione saluo postea iure cuiuslibet.

Et mandatum est Episcopo Londoniensi quod faciat inquisi-

^ Omit e( (?). comitatus WillelinideAlrefordnomine,
2 The version of this plea in B is B.

not so full. *
legitimus est et uxoratus, B.

*"* et uicecomitem, B. *
iur'; so in B.

* cuiusdam liberi hominis eiusdem ^ Newou, B.
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cionem, et quod negocium determinet sine dylacione, et partes
concesserunt quod non appellabunt a sentencia dicti episcopi
et quod terminabit negocium infra quindenam post talem^

terminum. Ad diem ilium mandauit episcopus quod non

habuit predictum Willelmum pro legitimo. Et ideo con-

sideratum fait quod Willelmus filius Ricardi recuperauit
seisinam

|
suam de eadem secundum predictam conuencio- [m.]

nem et Robertus in misericordia. Et preceptum est uicecomiti

Essexie quod procedat in comitatu suo in loquela que re-

mansit in eodem comitatu predicta occasione.

"Assise none disseisine inter Hugonem de Elonde et ^^'•

Johannem de Anhope querentes et \Yillelmum Comitem
Warenne de tenementis in K}Tkestuna et Hipenin ponuntur
in respectum usque a die S. Mich.'

j. mensem per preceptum
domini Regis et iuratores tunc ueniant. Et Hugo ponit loco

suo Walterum de Elande.
* Willelmus Comes Warenne ponit loco suo Rogerum de >or.

Hales uersus Emmam de Bella Fago de placito aduocacionis

ecclesie.

^Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis b«l

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Legha que uacat ut dicitur, et cuius aduocacionem

Nicholaa filia Bartholomei de Legha clamat uersus Galfridum

Priorem de Esseby, qui uenit et dicit quod assisa non debet

inde fieri, quia bene cognoscit quod Hugo de Legha ante-

cessor ipsius Xicholae praesentauit ultimam personam que
mortua est, set post presentacionem illam idem Hugo dedit

domui de Esseby ecclesiam illam in liberam elemosinam. Et

profert cartam ipsius Hugonis, que testatur quod idem Hugo
dedit etc. deo et ecclesie S. Marie de Esseby et canonicis

ibidem deo seruientibus ecclesiam de Legha cum pert., et

unam dimid. uirg. terre in Pudingtona quam Osbertus tenuit

cum mesagio, et aliam dimid. uirg. terre de dominico liberam

et quietam ab omni seculari seruicio. Profert eciam cartam

Bartholomei filii ipsius Hugonis que donum illud confirmat,

1
Trinity Sunday, B, * B. m. 3.

* B. m. 3. 5 B. m. 3.
3
Supply in.
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247.
Sussex.

Recordum
et iudicium
de .Jolianne
et* Monte
Acuto et

AVillelrao
fratre suo et

Katerina que
se fecit liere-

dem Johan-
nis et que
fuit partus
falso sub-

positus iid

exheredatio-
neui ipsius
Willelmi.

unde dicit quod ipsa Nicholaa debet ei domim illud waranti-

zare.

Et Nicholaa per attornatum suum uenit et dicit quod
carte ille non debent ei nocere, nee eidem Priori ualere,

quia postquam predictus Hugo cartam illam fecit, presen-

tauit idem Hugo Willelmum de Glannuilla qui ultimo obiit

persona et inde ponit se super iuratam. De carta Bartholomei

dicit quod mala est, quia facta fuit post mortem ipsius

Bartholomei.

Et Prior dicit quod carta ipsius Hugonis facta fuit post-

quam Willelmus presentatus fuit, et inde petit iuratam et

Nicholaa similiter. Et ideo fiat inde iurata et ueniat a die

Pasche in unum mensem ad recognoscendum si predictus

Hugo postquam presentauerat ipsum Willelmum fecit ei

cartam, uel si presentauit ipsum Willelmum antequam fecit

ei cartam, quia tarn etc., et interim se inde ita certificent,

ut iustic' inde plenius certiorare possint. Et concessum est

a partibus quod siue uenerint ad diem illam siue non, quod
iurata procedat.

^ Johannes de Monte Acuto et Lucia uxor eius summoniti

fuerunt ad respondendum Willelmo de Monte Acuto fratri

eiusdem Johannis quare ipsi nutriri faciunt ad exheredita-

tionem ipsius Willelmi, quandam garciam Katerinam nomine

tamquam filiam et heredem eorum desicut ipsa non est filia

nee heres eorum, nee idem Johannes alium habet heredem

apparentem quam ipsum Willelmum ut idem Willelmus dicit,

Et Johannes uenit et dicit quod nullam garciam nutrire
^

facit, nee Katerinam nee aliam, quia nunquam filiam habuit

nee alium heredem habet quam predictum Willelmum et

ofFert etc.

Et Lucia dicit quod reuera habuit unam filiam, set nescit

si uiuat uel non, et ideo petit uisum de ea et cum eam

uiderit, dicet ueritatem utrum sua sit uel non.

Et super hoc uenit dominus Wyntoniensis Episcopus'' in

1 B. m. 2 a.
- Corr. nutriri.
^ Peter des Roches.
* Corr. de. A little below this note

another note has been partially erased.

I think that it r&w.—Becordum de

Katerina de Monte Acuto. The anno-

tator seems to think that Katherine

?6Y/»- supposititious. Bracton, citing

this case f. 63 b, seems to think so too.
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cuius custodia predicta Katerina est, et dicit quod ipsa Lucia

fuit pregnans de ipsa Katerina, et in uigilia S. Katerine

peperit ipsam Katerinam, unde uocata fuit Katerina et hoc

monstrabit etc., unde datus fuit dies eidem Episcopo ad

habendam ipsam Katerinam coram iusticiariis ut predicta

Lucia uideret eam. Ad hunc diem uenit idem Episcopus et

produxit Katerinam, et dicit quod hec est filia et heres

predictorum Johannis et Lucie, et hoc bene patet quia

idem Johannes per cari:am suam quam profert et que testa-

tur hoc, concessit maritagium eiusdem Katerine et* filie et

heredis sue Johanni Marescallo, et idem Johannes Mar^-

callus maritagium illud concessit eidem* per cartam suam

quam profert et que hoc testatiu", et quod ipsa sit eadem

Katerina producit sectam, sciL Sauaricum de Bohim' fratrem

predicte Lucie qui hoc testatur et WUlebnum de S. Johanne

parentem ipsius Katerine qui hoc testatur, et Petrum de

Malo Lacu qui eam nutriuit, et dominum Comitem Cestrie

qui eam similiter nutriuit per longum tempus et Comitem

Marescallum et multos ahos, et Rogerum le Suche qui eam
similiter nutriuit. Set quia Lucia se essoniauit ad hunc

diem, datus est eidem Episcopo dies a die Pasche proximo

preterito in j. mensem ut Episcopus tunc habeat Katerinam.

Ad* diem ilium non uenit Lucia, et Katerina uenit et

Episcopus optulit se quarto die uersus eam, et Johannes per
attomatum suum et Willelmus de Monte Acuto presentes
sunt. Et quia Johannes alias per cartam suam illam con-

cessit ad maritandum ut filiam suam et heredem suum, et

ita aduocauit eam pro filia sua, et eciam predicta Lucia

cognouit quod habuit unam filiam Katerinam nomine, et

predictus Episcopus inde producit sectam sufficientem et

quod ista est eadem Katerina, Consideratum est quod ipsa
remaneat heres ipsius Johannis, nisi forte ipse in posterum
habeat filium et Johannes in misericordia.

{

'Willelmus Comes Warenne et Husfo Prior de Lewes' racb-i°
Ebor.

^ Corr. ut, B. ' B. m. 2 d.
*
Supply Episcopo, B. « Monast. 5. p. 1. The Earl of

' Bon\ B. Warenne is the advocatas of the
* This is postscript, B. Priory.
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petunt uersus Adam de Nouo Mercato aduocacionem ecclesie

de Hatfeud cum pertinenciis ut ius eorum, unde Willelmus

Comes Warenne antecessor suus fuit seisitus ut de feodo et

de iure tempore H. Regis senis, scilicet anno et die quo obiit,

ita quod aduocacionem illam dedit cuidam Ankero Priori de

Lewes, et idem Ankerus post donum illud presentauit ad

ecclesiam ipsam quendam Ricardum de Besewilla qui ad

presentationem suam fuit admissus capiendo inde expleta ad

ualenciam c. sol. etc.

Et Adam uenit et defendit uim et iniuriam nunc et alias

quando et ubi debet, et dicit quod non debet eidem Comiti

respondere quia Comes cognoscit quod antecessor suus dedit

quicquid iuris habuit in predicta aduocacione, unde ipse

nichil petere potest. De iure Prioris dicit quod illud de-

fendit precise, et ponit se in magnam assisam et petit

recognicionem fieri, utrum ipse mains ius habeat in ad-

uocacione ilia ut in ilia que pertinet ad tenementum suum

quod tenet de Comite Warenne an idem Prior et ecclesia sua

tenendi earn in dominico. Et Comes cognoscit quod reuera

nichil clamat in ilia aduocacione nisi ut aduocatus eiusdem

Prioris de aduocacione ilia. Et ideo consideratum est quod

magna assisa fiat inter ipsum Adam et predictum Priorem.

Dies datus est eis die dominica ante Asscencionem Domini,
et tunc ueniant

iiij.^
et Adam ponit loco suo Eliam Paruum

clericum suum uel Hugonem de Sauila^.

249. ^Preceptum fuit uicecomiti quod iuste etc. esse faccret

comberiand. racionabiles diuisas inter terram Ricardi de Leuingtona in

Leuingtona et terram Petri de Tyllol in Scales sicut esse

debent et solent, unde idem Ricardus queritur quod predictus

Petrus plus trahit inde ad feodum suum quam ad eum

pertinet habendum. Et super hoc uenit idem Ricardus et

queritur quod idem Petrus iniuste attraxit ad eum circa

iiij. carucatas terre cum pertinenciis de eodem manerio de

Scales, de qua terra Richirus auus patris sui fuit seisitus in

dominico suo et ut de iure tempore H. Regis aui Dom.

Regis, capiendo inde expleta ad ualenciam dimidie marce

' Four knights to choose twelve ^ Grauel, B.

recognitors.
' B. m. 4.
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etc. De Richero descendit ius terre illius Ade filio suo, et

de ipso Ada Ade filio suo* patri ipsius Ricardi, et de ipso

Ada, ipsi Ricardo ut filio suo et heredi et offert etc.

Et Petrus uenit et defendit ius suum nunc et alias ubi et

quando defendere debebit, et dicit quod non debet ad breue

respondere, quia continetur in breui quod diuise iuste fiant

sicut esse debent et solent, undo idem Petrus trahit ad se

plus etc., et idem Petrus niehil trahit ad se, et nichil attraxit,

nee aliquid habet nisi terram unde pater suus et antecessores

sui obierunt seisiti de patre in filium a primo conquestu et

fefFamento antecessorum suorum et sicut* breue dicit quod

ipse trahit non wit ad hoc breue respondere, nisi curia

considerauerit, et si curia considerauerit quod respondere
debeat ad tale breue, aliud dicet.

Et Ricardus dicit quod non debet ei nocere quod ante-

cessores sui quandam partem attraxerunt et ipse quandam

partem per transtumum cuiusdam aque, et petit inde iu-
^°^J^^

dicium, et dicit quod breue est racionabile secundum con- d^Ifabi^'*
. T • d uisas inter

suetudinem regni. memos sicut

T-< • 111 '
f> , i-1 • P*'' freue de

hit quia nulla terra speciticata est m breui nee potest recto et de
iiisu inde

sciri quantum terre idem Ricardus clamat nisi fieret uisus f^"™**" p«'
n.

^ quas metas.

super eandem terram, Consideratum est quod nulla fiat inde

perambulacio nisi Petrus uelit assentire, set ad certum diem

ueniant ad eandem terram ubi uicecomes faciei assidere

uisinetum uel wappentacium et coram eis ostendat idem
Ricardus quam terram et quantum terre petat et apponat
metas et bundas suas, et quod idem Petrus coram eisdem

eodem die ostendat per quas metas et quas bundas terra sua

fuerit, et si que terra fuerit intra illas metas hinc inde

appositas, idem Ricardus illam petat eodem modo sicut per
bieue de recto, et Petrus defendat se aut per magnam
assisam aut per duellum utrum maluerit et extunc in omnia
fiat processus' sicut per breue de recto, ita quod eodem die

aut ponat se super magnam assisam, aut uadiet duellum, non

exspectato alio uisu.
*Jurata uenit recognitura de consensu parcium per testes wygom.

* B omits one Adam. ^ et tunc fiat proeesttu, B.
» Corr. desicut, B. • B. m. 4 d.
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nominatos in carta quam Osbertus de Abbetot protulit sub

nomine Reginaldi de Breusa de manerio de Russoc cum

pertinenciis quod Galfridus Esturmy clamat per assisam

mortis antecessoris uersus eundem Osbertum, et unde idem

Osbertus uocat eundem Reginaldum ad warantum uersus

eundem Galfridum etc. ad recognoscendum si idem Reginaldus
dedit Alexandro fratri ipsius Osberti cuius heres ipse est

predictum manerium cum pertinenciis, habendum et te-

nendum eidem Alexandro et heredibus suis secundum quod
continetur in carta ilia quam idem Osbertus profert, et si

idem Keginaldus cartam illam ei fecit uel non, unde idem

Reginaldus dixit quod reuera dederat eidem Alexandro

manerium illud tenendum tota uita ipsius Alexandri et

heredibus suis si quos haberet de uxore sibi desponsata*, et

unde carta ilia deposita fuit in thesauro aput Herefordiam, et

que postea ostensa fuit coram iusticiariis per summonitorem.

Et isti testes scilicet Thomas decanus Herefordie, Henricus

de Penbrigge, Hugo de Fraxino, Walterus de Bestfordia, et

preterea Walterus de Tunherhangre, Willelmus de Pokin-

tona, Thomas de Bosco, Henricus de Sutingtona, Ada de

Trocmaretona,
| Wydo de Nentona, Thomas de Cerhulla,

Willelmus de Ledena, Johannes de Piritona recognitores ad

hoc summoniti simul cum testibus dicunt super sacramentum

suum, scilicet predicti testes dicunt precise per se quod
interfuerunt ubi Reginaldus fecit primam cartam^ et primum
donum quod tale fuit, quod idem Alexander et heredes sui

quos haberet de uxore sibi desponsata, et tali modo dedit

donum illud, et hoc bene sciunt set de alia carta* et dono

nichil sciunt, scilicet de dono secundo.

Et predicti recognitores dicunt, quod nee de secunda nee

de prima nichil* sciunt, set bene uiderunt quod predictus

Reginaldus cepit homagium ipsius Alexandri in pleno comi-

tatu de eadem terra et eum in seisinam posuit nee aliquam

cartam uiderunt nee audiuerunt.

Et quia testes nichil sciunt de carta ilia secunda, nee

^ Observe the limitation. ' The deed produced by Osbert.
2 The deed creating a conditional *

aliquid not nichil, B.

fee.
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iuratores super quos idem Osbertus se posuit, et preterea

testatum est et predietus Osbertus cognoseit quod idem

Alexander frater ipsius fuit camerarius ipsius Reginaldi, et

tulit sigillum suum tempore illo quo carta ilia facta fuit, et

idem Osbertus defecit in probacione sua de probanda ilia

carta ad ueram, Consideratum est quod predietus Reginaldus
non tenetur terram illam warantizare eidem Osberto, et quod
assisa procedat uersus Osbertum, et utraque carta cancellatur,

quia Alexander nullum habuit heredem de uxore sibi de-

sponsata. Et iuratores de eadem assisa inter predictura

Galfridum et Osbertum dicunt super sacramentum suum

dicunt quod Thomas Esturmy pater predicti Galfridi fuit De eo qui.. ... ,. , terrain dedit

seisitus de manerio illo cum pertmenciis ut de illo quod jjj[^e^^t^'

Willelmus de Bello Campo dum fuit infra etatem et in ™^^,^p~
custodia Regis Johannis ei dedit pro homagio et seruicio suo, co^aimr

et de illo quod Walterus de Bello Campo postea iterum ei connAi^do-
, ,. , . -1 . , . 1

nem alterius

dedit et homagium suum inde cepit, et bene sciunt quod q"am a do-

obiit post terminum\ et quod Galfridus est proximus heres,

et dicunt quod reuera terra ilia fuit Willelmi de Breusa

patris ipsius Reginaldi et idem Willelmus illam amisit

occasione J. Regis tempore quo disseisitus fuit de omnibus

terris suis. Et quia iuratores dicunt quod Thomas obiit

inde seisitus et ex dono Willelmi de Beauchamp et Walteri,

sine Walterus habeat'* inde seisinam iuste sine iniuste,

Consideratum est quod Galfridus recuperauit seisinam suam,

et Osbertus in misericordia.

Et Reginaldus de Breusa apponit clamium suum de

eadem terra sicut de ilia que ad eum debet reuerti pro
defectu heredis ipsius Alexandri de uxore sibi desponsata.

'Magna assisa uenit recognitura per Rogerum de S. Line

Martino, Aluredum de Glentham, Robertum de Amundeuilla,
Osbertum Arsic, Radulfum de Gousle, Ricardum Blancard,

Thomam de Escotingny, Willelmum filium Drogonis, Hen-
ricum de Langetona, Radulfum de Mortuo Mari, Robertum
filium Willelmi, et Willelmum de Rokewjda, ad recognos-

^ The period of limitation for a -
haberet, B.

mort d'ancestor ; first coronation of ^ B. m. 6.

Bichard.



206 EASTER, A.D. 1227, A.R. 11.

Nota qui
ponit^de
seisina de

tempore Re-
gis Stepliani
quod fuit

gwerrinum
amittit, et sic

per conse-

quens de aliis

terris^ gwer-
riuis.

252.
Sumerset.

cendum utrum Hugo de Neuilla qui petit maius ius habeat

in una carucata et vj. bouatis terre cum pert, in Glentham^

et in dimid. caruc. terre cum pert, in Gates, an Philippus de

Kime qui tenet, et qui eandem terram warentizauit Willelmo

de Kime.

Juratores dicunt quod quidam Simon filius Willelmi

tenuit terram illam et habuit duos nepotes, scil. quendam
Bertram et Willelmum Raffyn^, et quia amauit eos pro bono

seruicio eorum dedit predicto Bertram quandam terram

in Faudingworthe quam predictus Hugo adhuc tenet, et

Willelmo Raffyn dedit predictam terram in Geham® et in

Cotes et hoc fuit in tempore Regis Stephani, et in eodem

tempore eiusdem Regis, iratus* Simon cum eodem Willelmo

et abstulit ei predictam terram quam ei dederat pro homagio
et seruicio suo et semper postea tenuit idem Simon terram

illam, et post eum antecessores ipsius Philippi usque ad

ipsum Philippum. Et requisiti si Willelmus habuit heredem

de se, dicunt quod nesciunt.

^Et Sampson de Capelonde uenit et apponit clamium

suum ut ille qui exiuit de Willelmo ut dicit.^ Et quia Hugo
petiit terram illam ut de seisina aui sui ut de tempore pacis,

et tempore H. Regis aui Dom. Regis, et iuratores dicunt

quod non fuit seisitus in tempore illo nisi tantum in tempore

Stephani Regis quod fuit^ werrinum, Consideratum est quod

predictus Philippus teneat in pace terram illam sibi et

heredibus suis quiete de heredibus ipsius Hugonis inper-

petuum, et Hugo in misericordia.

^Rogerus de Cliftona petit uersus Georgium de Safeubse"

feodum dimidii militis cum pert, in Estona ut ius suum unde

Adam de Cliftona antecessor suus fuit seisitus ut de feodo et

iure et in dominico suo tempore Henrici Regis, aui Dom.

Regis, capiendo inde expleta ad ualenciam xx. sol. De Ada

1
Ingliam, B.

2
Kafin, B.

3 Ingham, B.
* Supply /wif idem, B.
5~5 A third party puts in his claim.

This is parenthetical.
8
Perhaps it should be petit; the gorins.

note is hasty.
' Corr. temporihus. See Br. 373 b.
^
fuit repeated.

9 B. m. 6 d.
^*

Safuble, B, •which has some-
times Georgius and sometimes Gre-
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descendit ius terre illius Rogero filio suo, de Rogero, Elie

filio suo, de Elya, ipsi Rogero ut filio et heredi suo etc.

Et Georgius uenit et defendit ius suum nunc et alias etc.

et dicit quod Elyas pater suus per quem clamat, tantum fecit

quod idem Rogenis nullum ius habet in terra ilia et profert

cartam ipsius Elye que testatur quod ipse fecit concordiam

cum Alexandro filio Rogeri de Ruilla de manerio de Estona

quod Alexander tenuit, unde placitum erat in curia Dom.

Regis, ita quod ipse dedit et concessit predict© Alexandro pro
bono pacis dimidium manerium^ de Estona tenendum de

eo et heredibus suis libere et quiete in omnibus rebus que ad

idem manerium spectant, et insuper patronatum ecclesie,

et ipse Alexander inde fecit ei homagium. Profert eciam

cartam eiusdem Alexandri que testatur quod dedit Willelmo

de Saffuble pro homagio et seruicio medietatem uille de

Estona sicut illam tenuit de Elya de Cliftona sibi et

heredibus suis, tenendam de eo et heredibus suis, Profert

eciam cartam
|

Henrici Regis aui Dom. Regis, que testatur [37 b.]

quod ipse concessit et confirmauit concordiam et finem

factum coram eo inter Elyam de Cliftona et heredem Rogeri
de Ruilla de manerio de Estona, scil. quod Elyas de Cliftona

concedit medietatem uille de Estona Alexandro filio Rogeri
de Ruilla et dat ei filiam suam Agnetem in uxorem, et

preterea concessit eidem Alexandro presentacionem ecclesie

eiusdem manerii,
*
et ilia medietas remanebit ipsius Rogeri

tenenda etc. et Elya de Cliftona et heredibus *

per serui-

cium ^ Et ideo uult et precipit firmiter,

quod finis ille sicut inter eos factus est stabilis perma-
neat. Et ideo non wit inde respondere nisi curia considera-

uerit.

Et Rogerus non dedicit cartas illas, nee donum predictum.
Et ideo consideratum est quod Georgius teneat in pace et

quiete inperpetuum, et Rogerus in misericordia.

Et Georgius cognoscit aduocacionem ecclesie illius esse

^medietatem manerii, B. 3 ^ blank space. B has dimidii
*~* et quod ilia medietas remanebit militis. A note in the margin of the

heredibus ipsius Rogeri tenenda etc. note-book has been carefully and
de Elia de Cliftona et heredibus totally erased.

tuis, B.
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ius J. Battoniensis Episcopi et ecclesie sue Wellensis et illam

ei recognouit inperpetuum.

253. ^Dyamanda que fuit uxor Ricardi Lucet petit uersus

Kent. Herbertum Clericum medietatem cc. acrarum terre cum

pert, in Dungemareys ut dotem suam, unde predictus Ri-

cardus etc.

Et Herbertus uenit et dicit quod non potest terrain

luerari, uel perdere, quia non tenet illam nisi ad terminum

de Abbate de Bello, et bene cognoscit quod Ricardus uir

suus obiit seisitus et nuper obiit, et iusticiarii concordantur '^

quod idem Ricardus parum ante mortem suam recuperauit

terram illam uersus eundem Abbatem, et ideo preceptum
est uicecomiti quod habere faciat eidem Dyamande seisinam

suam de medietate' tocius terre unde Ricardus uir suus

obiit seisitus ut de feodo, et quod Abbas summoneatur ad

respondendum quo waranto deforciat heredibus illius Ricardi

terram illam quam idem Ricardus nuper recuperauit uersus

eundem Abbatem in curia domini Regis coram iusticiariis

aput Westmonasterium.

254.
* Abbas S. Marie de Eboraco attachiatus fuit ad respon-

Ebor. dendum Nicholao de Estuteuilla quare non tenet ei finem

factum in curia Dom. J. Regis coram iusticiariis suis aput

Wjmtoniam inter ipsum Abbatem petentem et Nicholaum

de Estuteuilla patrem predicti Nicholai cuius heres ipse

est tenentem de communa bosci et pasture de Heutona,

Spaimtona, et Farendale unde cyrographum etc. unde idem

Nicholaus queritur quod desicut idem Abbas non debet

habere nisi communam ibi de boscho ad ardendum et edi-

ficandum et communam animalibus suis et porcis, idem

Abbas uendit et destruit boscum ita quod deterioratus est et

dampnificatus ad ualenciam xl. libr. Et Abbas uenit et bene

cognoscit finem ilium, set non debet ad finem ilium respon-

dere quia Nicholaus pater ipsius Nicholai qui finem fecit

eundem finem postea defecit, quia ipse accessit ad Dom.

Regem et tantum fecit cum Dom. Rege quod inpetrauit

ab eo quod perambulatio fieret inter terram ipsius Nicholai

1 B. m. 6 d. ' Observe the Kentish dower.
2
recordantur, B. » B. m. 6 d.
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et boscum Dom. Regis qui fuit foresta sua, et ad petitionem
suam facta fuit perambulatio per quam boscus predictus

et pastura remanserunt Dom. Regi Et idem Dom. Rex

postea boscum ilium dedit eidem AbbatL Et profert cartam

Dom. J. Regis factam post cyrographum illud que testatur

quod Johannes Rex dedit et confirmauit Abbati et conuentui

S. Marie de Eboraco totum boscum cum forestaria, et totam

terram illam ab aqua Duue, usque ad aquam que appellatur

Siuena in latitudine et in longitudine a diuisis Cliuelande

usque ad uiam que uadit de Pukering ad Helmelay per
landam de Caltwaji;, et prohibet forestariis suis ne de bosco

illo uel de terra ilia se intromittant, set idem Abbas et

successores sui habeant et teneant inperpetuum bene libera

etc. totum predictum boscum cum forestaria eiusdem bosci et

totam predictam terram saluis predicto Regi cenio et cerua,

apro, ancipitre etc.

Et Nicholaus dicit quod carta ilia non debet ei nocere,

quia perambulacio ilia tantum facta fuit de foresta Dom.

Regis et de uenacione sua, et non de communa, nee de aliqua

terra, nee aliqua mentio facta est in carta Dom. Regis de

fine illo, unde bene dicit quod pater suus nullam terram

nee communam amisit per perambulacionem illam.

Et Abbas dicit quod perambulacio* de communa et de

terra precise, et inde ponit se super curiam Dom. Regis, et

bene patet quia idem Nicholaus pater suus nee ipse postea

nunquam seisinam inde habuenmt. Et dicit quod Dom.
Rex debet ei terram illam warantizare per cartam suam.

'^Philippus de Columbariis et Cecilia mater sua sum- suc

moniti fuerunt ad respondendum Abbati de Goggeshale^

quare non permittunt eum presentare ydoniam personam ad

ecclesiam de Acholt que uacat et ad suam spectat dona-

cionem unde idem Abbas per attomatum suum dicit quod

Philippus de Columbariis pater predicti Philippi dedit aduo-

cacionem eiusdem ecclesie deo et S. Marie de Goggeshale
et monachis ibidem deo seruientibus ecclesiam *

in uilla de

>

Supply /mj7, B. 451.
*
B. m. 7. *

Supply xuam, B.
*
CoggeKhaV, B. Monast. vol. 5, p.

M. 14
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Acholt, et profert cartam ipsius Philippi que donum illud

testatur.
|

[38.] Et Phillippus et Cicilia per attomatum ipsius Cecilia

ueniunt et dicunt quod non debent ad hoc breue respondere,

quia ecclesia ilia non uacat quia Thomas de Acholt est inde

persona et admissus per arch'
^
loci uacante sede ad presen-

tacionem predicte Cecilie, et sicut
^
dicit quod ecclesia uacat

et non uacat nolunt ad breue respondere nisi curia con-

siderauerit.

Et Abbas per attornatum suum dicit quod uacat et quod

episcopus habet ipsam pro uacante.

Et Philippus dicit quod reuera Cecilia mater sua pre-
sentauit racione dotis quam tenet in eadem uilla et sine

clamio uel inpedimento ipsius Abbatis uel alicuius alterius,

et preterea dicit quod carta ilia non debet ei nocere, quia

predictus Philippus pater suus nunquam cartam illam uel

donum illud ei fecit, set reuera' infirmitate sua unde obiit

et postquam amisefat memoriam et fuit in custodia ipsius

Abbatis cum sigillo suo et cum omnibus aliis rebus suis,

*idem Abbas ^ de sigillo suo quod habuit in custodia sua id

quod uoluit et inde ponit se super testes nominates in carta

et super alios,

Et Abbas dicit quod iniuste hoc dicunt quia ipse Phi-

lippus illam cartam fecit dum fuit in ligia potestate in

sanitate sua et bene compos sui, et inde ponit se super testes

nominates in carta, exceptis fratribus ipsius Philippi et

tantum duo uiui sunt scil. Robertus de Aignaus et Willelmus

de Howbrigge. Et omnes ponunt se super illos duos testes.

Et ideo uicecomes Essexie illos uenire faciat coram iustici-

ariis aput Westmonasterium a die S. Trin. in xv. dies ad

recognoscendum si predictus Philippus tempore quo fuit

compos sui et habuit memoriam suam, donum et cartam

illam fecit uel non.

256. ^Dominus Robertus Sarrisbiriensis Episcopus questus fuit
•

Ebor. 1
archicV, B ; archidiacomivi. The ® B. m. 6. Robertus is interlined

see of Norwich was vacant in 1226. by the annotator, and seemingly he
'^

desicut, B. has made a mistake. The bishop
3 Supply in, B. was Richard le Poor who was suc-
* Supply et, B. ceeded by Robert Bingham in 1228.
s
Supply /cc/7, B.
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quod cum haberet ex dono Dom. Regis custodiara Margerie
et Alieie filianim et heredum Ricardi de Bodenho, et posu-

isset ipsam Aliciam cum monialibus de Swin* in eadem

domo nutriendam, Eustacius frater Saheri de Suttona uenit

ad eandem domum et ipsam Aliciam de eadem domo contra

pacem Dom. Regis abduxit, de custodia Dom. Regis, et

de sua custodia, et fecit de ea quicquid uoluit, ita quod in

custodia sua inuenta fuit per uicecomitem Eboraci per pre-

ceptum Dom. Regis, unde ipse deterioratus est et dampnum
habet ad ualenciam cc. marc. Dicit eciam quod Saherus

de Suttona frater ipsius Eustachii consenciens
'^ ad hoc

faciendum contra coronam et dignitatem Dom. Regis etc.

Et Eustachius et Saherus ueniunt et defendunt uim
et iniuriam et pacem Dom. Regis, et quicquid est contra

coronam Dom. Regis, et quod nunquam earn cepit neque
abduxit et hoc offert

^ defendere sicut curia considerauerit.

Et Episcopus dicit quod non potest
* hoc dedicere, quia

uicecomes Eboraci per preceptum Dom. Regis illam inuenit

in custodia ipsius Eustachii aput Satcote terram predicti

Saheri in domo Galfridi de Wattona.

Et uicecomes presens est et hoc cognoscit et testatur

et adduxit ipsam Aliciam. Et Alicia cognoscit quod exiuit

de domo ilia per se solam, et sicut fuit extra domum in

chimino Dom. Regis, uenit idem Eustachius ad illam et

eam adduxit usque ad domum predicti Galfridi de Satcote,

et idem Galfridus inuenit ei estouerium suum® per ix.

ebdomadas et quod idem Eustachius inuenit ei
j.

robam

de uiridi, set dicit quod non est desponsata et quod idem

Eustachius non cognouit eam. ®Et Eustachius cognoscit

quod non desponsauit eam nee eam cognouit '.

Et quia uicecomes cognoscit quod eam inuenit in terra

ipsius Saheri et ipsa dicit quod Eustachius eam abduxit,

Eustachius custodiatur et committitur gaole. Et preceptum
est uicecomiti Eboraci quod uenire faciat predictum Galfridum

in cuius domo fuit ad cognoscendum per quem fuit in domo
^ The convent of Swine in York- *

possunt, B.
shire. * estotteria sua, B.

2
Supply /mj7.

«-« Not in B.
' Corr. offerunt (?).

14—2
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sua, et quis ibi earn adduxit, et quod inquirat quis fuit

scissor qui scidit robam suam,
^ ad certificand' iustic' etc.

a die S. Trin. in xv. dies.

Et Saherus sit interim sub plegio. Plegii eius sunt

Willelmus de Suttona, Philippus de Faukebergo. Et Epis-

copus ponit loco suo Henricum de Winteshulle uel Willel-

mum de Cruteuilla.

Et Alicia committitur in custodia Episcopi Sarrisbiriensis.

2,57. *Swanus de Westuna petit uersus Magistrvim Alexandrum
sumerset. dc Dorsctc

j. uirgataui et
j. ferlingum terre cum pert, in

Westuna ut ius suum etc. unde Swanus de Westona fuit

seisitus tempore Henrici Regis aui etc. capiendo inde expleta

ad ualenciam etc. Et de Swano descendit ius terre illius

quatuor filiabus suis, scilicet Gunilde, Emme, Matillidi et

Grecie. Et Matillis, Gunilda, et Emne' mortue sunt sine

herede de se et ideo descendit ius terre illius Grecie matri

ipsius Swani, et idem Alexander fuit filius predicte
Notadebas- Emme, undc petit terram illam ut propartem suam que eum
tardia ob- . .

^ r r n
iecta ex tali COntmSflt.
causa, quia "

Vuat'ri-'*"*^
Et Alexander uenit et defendit ius suum et bene cognoscit

tontuTtem- pareutclam, set dicit quod idem Swanus nullum ius habere

quod fuit potest in terra ilia eo quod bastardus est, ita scilicet quod
responsum .

^

qu<)dpost et natus fuit per quatuor annos antequam mater sua fuit de-
ideo ad ludi- ^ ' a

cium.
sponsata |

et hoc offert probare sicut curia considerauerit.

Et Swanus precise dicit quod natus fuit post matrimonium

contractum, et quod legitimus est et hoc offert probare ubi

et quando curia considerauerit.

Idem Alexander petit uersus eundem Swanum
j.

uir-

gatam et quartam partem unius uirgate terre in eadem

uilla ut ius suum per predictam parentelam et per predictam

seisinam predicti Swani, aui sui, unde dicit quod idem

Swanus nullum ius habet in terra ilia eo quod bastardus est

secundum quod predictum est.

Et Swanus uenit et defendit ius suum et dicit quod

legitimus est, et natus post matrimonium sicut prius et hoc

offert probare etc.

^
Supi^ly et ilium venire faciat,

'' B. m. 7 d.

B. ^ Om. et Emne, B.
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Dies datus est eis de audiendo iudicio siio in oct. S. Trin. ^^"^

*Preceptum fuit uicecomiti quod haberet corpus Andree ^°^

Peuerel coram iusticiariis aput Westmonasterium die dominica

proxima post translacionem Beati Thome martiris ad re-

spondendum Dom. Regi quo waranto tenet manerium de

Naketona cum pertinenciis quod est de dominico Dom. Regis.

Et ipse non uenit. Et uicecomes mandauit quod non fuit

inuentus. Et ideo per consideracionem cmie consideratum

est quod manerium capiatur etc. et ipse summoneatur quod
sit in crastino S. Petri Aduincla coram Dom. Rege ubicunque
fuerit.

PLACITA APUT WESTMONASTERIUM IX OCTABIS
S. TRINITATIS ANNO XJ^^l

*Dies datus est Galfi-ido de Uppetona appellanti uersus oxon.

Robertum Set^ de placito pacis Dom. Regis infracte, unde

duellum uadiatum fuit die Lune ante Natiuitatem S. Job. si in dueiio
de pace et

ut de die in diem, eo quod idem Robertus propter infirmi- gj^^j^!^
tatem qua detentus est de oculis suis non potuit ad ilium a^uaS^^ei

diem pugnare et unde Robertus Pipard, Roberi;us de Chile- pu|!iare'^on

ham et Johannes de Hogeling' tres milites ad eum missi per per stuiti-

... . . . ciam suam si

ivisticiarios de banco ad uidendum utrum per mfortumum et dehocconsu-
•^ tent per qua-

stulticiam suam talis sit uel per morbum superuenientem, J^2so's"^%-

dicunt quod per infirmitatem talis est quod non potest uidere, l^u^ i>^'e"

et quod infirmitas ilia non prouenit ex stulticia sua. dueuums.

^Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis Stafford,

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Ellefordia que uacat ut dicitur cuius aduocacionem

Rogerus de Monte Alto clamat uersus Philippum de Orreby

qui uenit per attomatum suum et dicit quod assisa non

debet fieri, quia bene cognoscit quod Randulphus de Mohaut'

^ By the copyist.
* B. m. 9,

2 This entry is repeated below, see ^ Red, B.
Case 268. It must apparently belong

« See Br. f. 142, 144.
to Trinity term. The Translation '' B. m. 9.

of S. Thomas is 7 July.
8 ^ Monte Alto and de Mohaut&Te

2 The roll here cited as B, is Coram the same name. In B, this person
Rege Roll No. 27. is called Ralph, not Randolph.



214 TRINITY, A.D. 1227, A.R. 11.

presentauit Willelmum de Haia qui ultimo obiit persona de

eadem ecclesia, set post presentationem illam idem Raiidul-

phus dedit manerium illud cum pert. Rogero de Mohaut

fratri suo qui manerium illud cum pert, tenuit tota uita sua,

et post mortem eius descendit manerium illud cum pert.

Leuce filie sue, et de Leuca Agneti filie ipsius Leuce, cuius

custodiam idem Philippus habet per ipsum Rogerum de

Mohaut^ capitalem dominum et profert cartam ipsius Rogeri,

que testatur quod idem Philippus dabit eidem Rogero c.

marcas argenti pro custodia Agnetis filie ipsius Leuce et

tdcius hereditatis descendentis de Rogero^ patre ipsius Leuce

in Ellefordia et in CaUingland' cum pert, et dcsicut Randul-

phus dedit terram illam cum pert, et non excepit aduo-

cacionem ecclesie nee ecclesia prius uacauit petit indicium si

predictus Rogerus possit aduocacionem illam clamare, desicut

aduocacio pertinet ad manerium, et petit sibi allocari quod
idem Rogerus qui cartam illam fecit nichil excepit.

Et Rogerus per attornatum suum uenit et dicit quod

Randulphus^ antecessor suus qui ultimo presentauit, et* qui

terram illam dedit nunquam fuit in seisina de aduocacione

ilia nee Leuca filia sua, nee Agnes, et desicut idem Philippus

cognoscit seisinam ipsius Randulphi, petit seisinam suam.

Et quesitus si Randulphus dedit manerium illud cum pert,

dicit quod nescit, et bene cognoscit cartam quam fecit eidem

Philippe de terra cum pert, in qua nichil excipitur, set

tantum dicit quod Rogerus feoffatus nunquam habuit seisi-

nam de presentatione, et petit indicium.

Et Philippus similiter petit indicium suum desicut Roger-
us cognoscit cartam suam in qua nichil excipitur^ defendit

quod Rogerus antecessor ipsius Agnetis ita esset feoffatus

sicut predictum est.

Et quia ambo cognoscunt quod Randulphus post ultimam

presentationem dedit manerium cum pert, predicto Rogero®,

secundum quod predictum est, et predictus Rogerus^ nichil

ostendit quod aduocacio excipiatur nee sectam producit, nee

1 The plaintiff. dedit.
2
Roger brother of Randolph.

^
Supply et.

^
Supply fuit, B. « Brother of Randolph.

* Corr. et Rogerus cui terram illam '' Plaintiff.
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cartam profert nee aliquid aliud nisi simplicem uocem suam

et preterea cognoscit quod Rogerus obiit seisitus de manerio

illo cum pertinenciis, et Leuca postea eodem modo, Con-

sideratum est quod Philippus recuperauit seisinam suam

racione custodie predicte Agnetis saluo iure ipsius Rogeri, si

postea inde loqui uoluerit, et Rogerus in misericordia.
|

^Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis C^l

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de '^

que uacat, cuius aduocacionem Emma de

Bella Fago clamat uersus Willelmum comitem de Warrenna'

et Matillidem uxorem eius et Willelmum de Verdum et

Ricardum de Ferebrigg'. Et Matillis et Willelmus et

Ricardus non uenerunt et fecerunt defaltam, ita quod die

dominica ante Asscensionem Domini consideratum fuit quod
assisa caperetur per defaltam uersus eos.

Et Comes uenit per attomatum suum et dicit quod assisa

non debet inde fieri quia ipsa non habet in uilla ilia nisi

terciam partem illius uille et idem Comes et alii habent

duas partes et ideo non potest ipsa clamare nisi terciam

partem illius aduocacionis. Et bene cognoscit quod Gile-

bertus de Norfolcia* quondam uir ipsius Emme presentauit
ultimam personam.

Et Emma hoc idem cognoscit de presentatione uiri sui, et

quesita si nominatim dotata fuit de aduocacione ilia et de

ilia parte terre quam tenet in dotem, dicit quod nescit, set

dicit quod ecclesia sita est in terra ilia quam tenet in dotem.

Et' omnes cognoscunt quod Gilebertus presentauit ultimam

personam, Consideratum est quod iuratores recedant sine Nota quod

die. Et quia ipsa Emma nichil ostendit quod inde dotata nens in do-
. .

-"^ tem terciam

esset nec sectam nee uiuam uocem inde producit, et Comes v^-v-^^ »>•-
..> ' CUIUS maneru

defendit quod ipsa non fuit nominatim inde dotata, Con- \^lll^^}
sideratum est quod Emma non potest clamare nisi terciam

Ifo'^is
ratine

partem illius aduocacionis, desicut non habet nisi terciam
**°'^ ^"^°"

partem manerii. Et ideo Comes inde sine die et Emma in

misericordia.

1 B. m. 10. 4
2iorf; sic B.

" A space is left; B has Fele- *
Supply gMia, B.

^^W- • See Br. f. 96 b.
=• Warf; sic B.



216 TRINITY, A.D. 1227, A.R. 11.

202. 'Magna assisa uenit recognitura per Henricum' de Cob-
^'-'"*- ham, Willelmum de Appeldreffeud, Simonem de Sharsted' de

Wyteringburn", Willelmum de Detling', Philippum Ruffyn,
Johannem Chaun, Henricum filium Engelr', Stephanum de

Cusingtona, Gilebertum de Otheringebiria, Albinum de

Chimineye et Rolandum de Acstede ad recognoscendum
utrum Willelmus Prior de Vasto^ qui petit maius ius habeat

in aduocacione ecclesie de Westenham an Thomas de Cam-
uilla qui tenet.

Juratores dicunt quod Thomas maivis ius habet in ad-

uocacione ilia quam Prior, quia nunquam uiderunt quod
Notaquod idem Prior uel aliquis ex predecessoribus suis presentauit
iuratores in . .

magna assisa clericum ad ccclesiam illam.
non poterunt

faciiis"^'

"^"^ Et super hoc uenit idem Prior et dicit quod male iura-

uerunt, quia aduocacio ilia simul cum aliis terris ei data fuit,

et profert cartam Eustachii Comitis Bononie in qua continetur

quod idem Comes dedit ecclesie de Vasto manerium de

Wynterburnia et ecclesiam de Westerham et ecclesiam de

Boctona cum pert., unde dicit quod per donum illud est in

seisina de manerio illo et de aduocacione ecclesie de Boctona

et de viij. marcis nomine pensionis de predicta ecclesia de

Westerham. Profert eciam cartam Hugonis de Kamuilla

que testatur quod ipse et Cristiana uxor eius mater predicti

Thome concesserunt et confirmauerunt predicte ecclesie de

Vasto ecclesiam de Westerham quam Comes Eustachius ei

dedit. Profert eciam cartam ipsius Cristiane que ecclesie

predicto® modo donum illud testatur et confirmat. Profert

autem cartam Waleranni quondam Koffensis Episcopi' que
testatur quod ad presentationem S. Prioris et monachorum

de Vasto G. cantorem Eborycy uicarium perpetuum in ec-

clesiam de Westerham canonice instituit sub pensione viij.

marcarum quas inde dictis monachis persoluet annuatim.

Profert eciam cartam Gileberti quondam Roffensis Episcopi*

1 B. m. 12. longed to the Count of Boulogne.
2 iur' {iuratores) interlined. * No attaint of a grand assize, Br.
3 Simonem deHarestecC, Willelmum f. 290, 290 b.

de Wintringborn', B. ^
predicto, inserted by annotator.

*
Qu. le Waast near Boulogne.

'' a.d. 1182—4.

The church of Westerham had be- « a.d. 1185—1214.
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que testatur quod ad presentationem S. Prions de Yasto

admisit Thomam clericum ad ecclesiam de Westerham et

ipsum in ea personam instituit canonice, reddendo eidem

Priori \dij. marcas per anmim.

Et Thomas dicit quod non uult ad predictas cartas re-

spondere, set petit indicium suum de hoc quod iuratores

dixerunt.

Dies datus est partibus de audiendo iudicio suo a die

S. Mich, in xv. dies ut interim loquatur cum domino Rege et

iustic'* et iuratores sine die donee aliud audiuerint*. Et

postea datus fuit eis a die Pasche in
j. mensem de audiendo

iudicio suo ad quem diem Prior non uenit, et ideo Thomas
recedat sine die, et habeat aduocationem et presentationem

quiete de ipso Priore et successoribus suis secundum quod
data est ei per magnam assisam etc.

^ Prior Hospitalis lerosolime in Anglia per attomatum

suum petit uersus Robertum le
*

quod secundum

consuetudinem maneriorum de Buningtona et de Herts'®

faciat auxilium ad uallas et fossata facit® in predictis maneriis

ad communem utilitatem et emendationem terrarum ipsius

Prioris et Roberti etc., unde idem Prior ostendit quod sicut

ipse et alii deberent auxilium facere ad unum exsucatorem^

faciendum per medium terre Domini Cant'®, idem Robertus

noluit auxilium facere quantum pertinet ad terram suam, ita

quod ei a retro sunt 1. sol. et terra ipsius Prioris per defaltam

illam deteriorata est ad ualenciam iiij"' libr. et inde habet

sectam.

Et Robertus uenit et defendit uim et iniuriam et deterio-

rationem et totum de uerbo in uerbum et dicit quod nullum

auxilium debet ad hoc facere nee unquam fecit quia habet

terram suam in manerio illo ex dono antecessorum Dom.

Regis qui inde feofifauerunt antecessores suos per seruicium

custodiendi falcones suos pro omni seruicio, unde nullum

1
Probably with the chief justiciar, ney Marsh. Haxted's Kent, vol. 3, p.

Hubert de Burgh. 459, 461.
^ B stops.

6 Corr. faciendas{?). B has ad xal-
' B. m. 12. lias faciendas et fossata.
* A blank space ; le Fauconer, B. "A sewer.
^
Bonnington and Hurst in Eom- -

Archbishop of Canterbury.
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[S9 b.]

264.
Dorset.

265.
Sumerset.

Nota quod
ita poterit
uxor alicuius
dotari per
assensum
matris de
hereditate
matris sicut

per assensum
patris et

eodem mode
per assensum
alicuius pa-
rentis 7.

266.

Glouc
Casus Radul-
plii de Arun-
del!' simil'

isti in Cor-
nub'. .

aliud seruicium facere debet nee auxilium nee aliud ser-

uicium facere wit sine domino Rege.
Et Prior dicit quod per commune consilium tocius patrie

fuerunt exsequia^ ilia facta et talis est consuetude marisci

qui'' unus homo non potest esse contra communem pro-

uisionem de exsequiis et guteriis faciendis. Et inde ponit
se super iuratam et Robertus similiter.

|

Et inde fiat iurata et ueniad' a die S. Mich, in xv. dies

ad recognoscendum si predictus Robertus secundum con-

suetvidinem marisci debet auxilium facere ad exsequias et

guterias faciendas ad emendationem terrarum etc.

*Petrus de Russell' dat unam marcam pro licencia concor-

dandi cum Rogero de Vilers de placito terre et idem Rogerus
dat unam marcam pro eodem^ Et idem Rogerus reddet

eidem Petro omnia munimenta que habet de eadem terra, etc.

^Cristiana que fuit uxor Nicholai Pistoris petit uersus

Johannem Pistorem terciam partem unius uirgate terre cum

pert, exceptis v. acris in Lidefordia unde predictus Nicholaus

uir suus eam dotauit per assensum et uoluntatem Margerie
de Lidefordia matris ipsius Nicholai cuius hereditas terra

ilia fuit et quod ita fuit dotata producit sectam etc.

Et Johannes uenit et dicit quod non debet inde habere

dotem quia nunquam fuit inde dotata per assensum et

uoluntatem predicte Margerie matris uiri sui et hoc offert

defendere sicut curia considerauerit.

Et Cristiana producit sectam quod ita fuit dotata, scilicet

Rob' Spark, Rand' de Sulingny, Henr' de Glannuilla, Wil-

lelmus fir Henrici, Walt' Harang', Willelmus Ghunise qui
hoc testantur^

®Hugo de Marinis petit uersus Willelmum de Mariscis

quod reddat ei Willelmum filium et heredem Agnetis que fuit

uxor Willelmi de Mariscis cuius custodia ad eum pertinet

eo quod predicta Agnes tenuit de eo per seruicium militare.

^ Sewers. See Ducange, exseuia.

B has essequia.
^ Corr. quod, B.
3 Corr. ueniat.
* B. m. 12.
" Sic.

6 B. m. 10.
7 Br. f. 305.
8 John produces no suit ; therefore

judgment for demandant, B.
'> B. m. 11 d.
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Et Willelmus uenit et dicit quod non debet inde cus-

todiam habere, quia idem Willelmus est filius suus et heres

suus de predicta Agnete genitus et ipse tenet terram suam

per consuetudinem regni, quia puerum habuit de predicta

Agnete, cuius hereditas terra ilia fuit*.

Dies datus est eis a die S. Mich, in xv. dies de audiendo

iudicio suo etc.

''Ismania que fuit uxor Philippi de Herseueske optulit se suiit

quarto die uersus Johannem de Lillebon' de placito xl. sol.

redditus cum pert.^ Suthomton' quas clamat in dotem uersus

eum et unde nominatim dotata fuit ut dicit.

Et Johannes non uenit etc, Et sum' etc. Et super hoc

uenit quidam garcio et uoluit eum essoniare quarto die et

cognouit quod prius non uenit nee potuit sanare defaltam,

Et Ismania petit inde indicium etc. Et ideo redditus capi-
atur in manu Dom. Regis et dies etc. et ipse summoneatur

quod sit in oct. S. Mich. etc.

*Preceptum fuit uicecomiti quod haberet corpus Andree suff.

Peuerel coram iusticiariis aput Westmonasterium die dominica

proxima post translationem S. Thome Mart}Tis ad respon-
dendum Dom. Regi quo waranto tenet manerium de Naketona >'ota quod... . . per defaltam

cum pertmenciis quod fuit de domuuco Dom. Regis. Et *"* '"'^"« ^"?• i o waranto caDH

ipse non uenit et uicecomes mandauit quod non fuit inuentus ^'"'e"*""
waranto capi-
atur terra in
manum Re-

et ideo per considerationem curie consideratum est quod^"'
manerium capiatur etc, et ipse sumoneatur quod sit in

crastino S. Petri ad Vincula coram Dom. Rege ubicumque
fuerit.

^Nigallus de Amundauilla queritur quod cum Egidius de Hunt

Marck uendidisset ei v". et xviij. acras terre cum pert,
in Cestr' et fecisset eum capere homagia et fidelitates

^
According to Bracton, f. 89 b,

« In the note -book there is no new
the lord cannot claim wardship of heading but I beUeve that we here
an heir whose father is tenant by pass from Trinity term 1227 (a. b.
the curtesy. 11) to the Hilary and Easter terms

2 B. m. 13 d. of 1228 (a. e. 12). The roU for
3
Supply in. Trinity 1227 has not these cases.

•* This is the same case as 258. Bracton cites several of them from
* A quo waranto is a mixed action, the 12th year, and the adjournments

so there is mesne process against point to Hilary and Easter terms,
both person and thing. See Br. 369 for which terms I can find no rolL
b, 372.
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hominum de eadem terra saluo Randulfo de Karuilla

termino suo usque ad festum S. Mich, primo preteritum
et tribus uirgatis terre quas dedit eidem Randulfo ad quern
terminum habuit terram, idem Randulfus impedit quominus
seisina sua uti potest, desicut idem Egidius inde cepit

homagium suum et fuit in seisina de redditu de termino

S. Mich, proximo preteriti, ita quod Willelmus frater Ran-

dulfi et alii milites fuerunt in domo quando predictus

Egidius fecit ei seisinam suam, et tunc dicebatur' quod
nichil exigerunt^ in terra ilia nisi terminum ipsius Randulfi,

et modo impediuit seisinam suam.

Et Randulfus uenit et defendit uim et iniuriam et

dicit quod terra ilia est ius et tenementum suum et non

wit respondere de tenement© illo sine precepto Dom.

Regis, nisi curia considerauerit®, uerum tamen ob reuerentiam

Dom. Regis et iustic' uult ostendere warantum suum, et

profert cyrographum factum inter ipsum et predictum Egi-
dium per quod habuit predictam terram usque ad terminum

trium annorum. Profert eciam cartam ipsius Egidii que
testatur quod idem Egidius dedit ei tres uirgatas terre

cum pert, in Cestr'. Profert eciam cartam eiusdem Egidii

que testatur quod idem Egidius dedit ei pro homagio et

seruitio suo totam terram de Cestreton' sine aliquo retene-

mento, scilicet capitalem mansionem cum toto dominico

et cum omnibus homagiis et omnibus aliis pert, tenendam et

habendam, de Dom. Rege per seruicium quod ad terram

illam pertinet etc. Profert eciam literas patentes eiusdem

Egidii. ...* Alicie uxori sue quod redderet ei cyrographum
de conuencione facta inter ipsum Randulfum et predictum

Egidium de predicta terra. Et cyrographum et carte et

litere patentes omnes sunt sigillate uno et eodem sigillo,

[40.] et dicit
| quod per cartas illas est in tenemento suo sicut

in libero tenemento suo.

Et Egidius uenit et bene® cognoscit cartam de tribus

^ Or dicebant. is not.
2 Sic, * A word which looks like ducitis;
3 Bandolfs objection seems to be perhaps dicentes.

that he is freeholder and can only be * et bene, repeated,
attacked in a real action, which this
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uirgatis terre et sigill' cyrograph', et dicit quod eo quo*

debuit fecisse cartam illam de feoffamento, scilicet ad Pente-

costen anno elapso ad domum ipsius Randulfi aput
*

dicit quod tunc fuit aput Doueram et inde ponit se super

milites qui tunc fuerunt cum eo. Dicit eciam quod nun-

quam intrauit domum ipsius Randulfi post Pascha anno

elapso.

Dicit eciam Nigellus quod carta ilia si facta fiiit per

eundem Egidium ei nocere non deberet quia carta sua

prius facta fiiit, et ipse prius fuit feoffatus, et dicit quod
Randulfus nunquam habuit alium ingressum in terram illam

nisi de firma sua et ad terminum.

Et Randulfus dicit quod reuera prius habuit terram

illam ad firmam et ad terminum, set postea tantum fecit

erga eum quod ei dedit ten-am illam pro homagio et

seruicio, set dicit quod non respond'* sine precepto Dom.

Regis nisi curia considerauerit.

Et Willelmus Bouel apponit*

Postea Randulfus quesitus quando carta sua facta fuit fere casm

de feoffamento, dicit quod circa Pentecosten anno x". regni

Regis Henrici. Et Xigellus dicit quod sua carta fuit*

anno xj°. post festum S. Job., et ambo ponunt se super
testes nominatos in carta ipsius Randulfi inferius nomi-

natos* et super octo tam milites quam alios liberos homines

ad recognoscendum super sacramentum suum si idem

Egidius qui terram illam eidem Randulfo dimiserat ad

firmam, terram illam ei dedit per cartam suam quam inde

habet circa Pentecosten anno x". uel non.

Et ueniat iurata a die Pasch. in xv. dies, idem dies

datus est partibus.

Assisa uenit recognitura si E. Episcopus Londoniensis^, ^^»«-

Abbas de Stratffordia, Galfiridus Burel, Robertus Trauers,

Henricus Frankela}Ti, Andreas le Kuper, Andreas Trespas,

Reginaldus de la Grenewje, et Willelmus Esputel iniuste

^ eo tempore quo (?).
*
Supply /acta.

' A blank space.
' Their names would be on the

'
Probably re$pondehit. roll.

* A line left blank. Probably some "^ Enstace of Faueonberg.
outsider puts in a claim.
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etc. disseisiuerunt Reginaldum Blundum de tenemento siio

de Parua Burstede post ult' etc.^

Et Episcopus tantum uenit qui totam terram tenet et

dicit quod assisa non debet inde fieri, quia de quadam

parte illius tenementi per iudicium curie sue cepit ipse in

manum suam in simplex namium pro defectu serviicii sui,

scilicet XXX. acras terre et semper optulit ei illas xxx. acras

ita quod ipse satisfaceret ei de seruicio suo et adhuc ei offert.

Et Reginaldus dicit quod aliquando ante aduentum ius-

ticiariorum optulit ei tenementum suum quod clarum fuit^,

set non fuit ausus illud recipere propter breue quod tulit de

noua disseisina^ et dicit quod idem Episcopus cepit red-

ditum suum de eodem tenemento et blada sua asportauit,

De residuo tenementi dicit Episcopus quod assisa non

debet inde fieri quia tenementum illud fuit cuiusdam

mulieris Emme nomine ut illud quod ei descendit de Wil-

lelmo Talebat patre suo, et Episcopus Willelmus predecessor
suus^ eandem terram cum ipsa Emma dedit^ cuidam Ade
Cato tali modo quod si eam desponsasset haberet terram

cum ea, sin autem nichil inde haberet et ipse Ada
non desponsauit eam, set ipsam simul cum terra tradidit

ipsi Reginaldo, unde uidetur ei quod ex quo idem Ada non

desponsauit eam quod nullum liberum tenementum inde

habere possit. Postea quia non placuit eidem Reginaldo

desponsare ipsam Emmam reddidit eam simul cum terra

predicto Episcopo^
Et Reginaldus uenit et defendit ingressum talem, et

dicit quod reuera placitum fuit in curia Dom. Regis inter

ipsum et Episcopura Willelmum de eodem tenemento, ita

quod arramiauit quandam assisam none disseisine uersus

eundem Episcopum et in curia Dom. Regis, potencia ipsius

Episcopi oppressus, uenit et retraxit se de eadem assisa, set

postea idem Episcopus penitentia ductus uenit postquam

^ Since the last return of King
* William of St Mary's Church,

John from Ireland. 1198—1221.
* The tenement had been cleared '

dedit, supplied by annotator.
of its crop.

®
Probably Emma was the bishop's

* Reginald had already brought ward, and he as guardian in chivalry
his writ before the offer was made. could sell her marriage.
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eandem terram dedit predicto Ade Cato pro homagio et

seniicio suo, et in tantum locutiis fuit cum predicto Ada,

quod idem Adam terram illam reddidit eidem Reginaldo
ut ius suum et illam remisit et quietam clamauit pro
XXX. marcis quas ei dedit et inde habet cartam ipsius

Episcopi et eciam cartam ipsius Ade, unde dicit quod idem

Adam nichil habuit cum eadem Emma immo de feoffamento,

et inde ponit se super assisam.

Et Ada presens est et hoc totum defendit et dicit

quod uendidit ei predictam Emmam cum terra sua pro
XXX. marcis et hoc idem Episcopus dicit et dicit quod post-

quam se retraxit uersus Episcopum Willelmum nunquam
seisinam habuit postea nisi per predictum Adam qui illam

Emmam ei uendidit cum terra, et inde ponit se super
iuratam et Reginaldus similiter. Et ideo fiat inde iurata et

ueniat a die Pasche in xv. dies ad recognoscendum si

dictus Reginaldus aliud ius et alium ingressum habet in

predicta terra etc. Idem dies datus est partibus.

Ad diem ilium uenerunt xij. iuratores et dicunt super
saoramentum suum quod Episcopus Willelmus dedit pre-
dictam terram eidem Ade Cato

|

cum predicta Emma tali LWh.]

modo, si eam desponsaret quod haberet terram illam, sin

autem, non, quia eam tradidit ei sicut ius et hereditatem

ipsius Emme, et idem Adam eodem modo tradidit eandem

terram ipsi Reginaldo cum ipsa Emma pro xxx. marcis,

quas ei dedit, ita quod idem Reginaldus nichil inde habet

nisi per predictam Emmam. Et de xxx. acris dicunt quod
bene sciunt quod Episcopus cepit eas in namium, et

multociens eas optulit eidem Reginaldo per sic quod idem

Reginaldus faceret ei seruicia debita.

Et ideo consideratum est quod Episcopus eum non

disseisiuit iniuste quia tenementum illud est predicte Emme,
et ipsa remaneat in seisina sua exceptis predictis xxx.

acris terre quas idem Episcopus reddat eidem Reginaldo
saluo seruicio suo et Reginaldus in misericordia. Idem^

iudicium de Reginaldo de Kane' qui nullum alium habet

ingressum nisi per Reginaldum.
' This sentence is explained by the passage which follows it.
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Eadem assisa uenit recognitura si idem Episcopus et

omnes alii preter Abbatem iniuste etc. disseisiuerunt Regi-
naldum de Kane' de libero tenemento suo in Parua Burstede

post ult' etc.

Et Episcopus uenit et respondit eodem modo quo prius,

et dicit quod non habet ingressum in eandem terram nisi

per Reginaldum auunculum suum qui non habuit earn

nisi cum predicta Emma secundum quod predictum\ Fiat

iurata sicut prius et ueniat ad predictum diem ^.

271. Assisa uenit recognitura si Philippus filius Elye frater

Hereford.
Margcrie fuit seisitus in dominico suo etc. de uno mesuagio
et sex acris terre cum pert, in Wylig' die quo iter etc.^,

quod mesuagium Rogerus le Despenser tenet et quam
terram Wyganus de Mara tenet. Et Rogerus uenit et

uocat inde ad warantum predictum Wyganum qui uenit

et warentizat, et alias dicit quod nichil inde clamauit

nisi terminum. Post uenit Wyganus et reddit terram, et

habeat seisinam suam.

272. Randulfus Comes Cestrie et Lincolnie petit uersus Wil-
Berck. lelmum Priorem de Pratis* v. hidas terre cum pert, in

Stiuingtona ut ius suum etc. unde Comes Ranulfus auus

suus^ fuit seisitus in dominico suo etc. ut de feodo et iure

tempore H. Regis aui Dom. Regis, capiendo inde expleta

ad ualenciam xx. sol. et de predicto Ranulfo descendit

ius terre illius Hugoni filio suo et heredi^, et de predicto

Hugone isti Ranulfo ut filio et heredi suo, et unde idem

Ranulfus dicit quod tempore quo Hugo pater suus fuit

infra etatem et in custodia Regis Henrici cum terris suis

unde Ranulfus pater suus fuit seisitus^ de terra ilia sicut

de aliis, et quod ita sit, offert Dom. Regi xx. marcas pro

habenda inde inquisicione et si hoc non sufficit offert

disracionare per corpus cuiusdam liberi hominis sui.

1
Supply est. 58 b.

2 The verdict and judgment appear
^ Ob. 1153.

above. ^ ob. 1181.
* iter peregrinationis arripuit in ' Supply fuerunt predicte v. hide

quo itinere obiit ; see Br. f. 264. alienate desicut idem Ranulfus pater
* S. Mary de Pre at Rouen. See ipsius Ilugonis obiit seisitus. Tbese

Monast. vol. 6, p. 1099. This record words carelessly omitted are supplied
will be found again below; MS. f. from MS. f. 58 b.
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Et Prior iienit et defendit ius suum nunc et alias etc.

et seisinam predicti Ranulti et predictum ingressum, et dicit

quod non debet ei respondere de tempore illo, et profert

cartam Regis Henrici patris Imperatricis* que testatur quod

ipse concessit et confirmauit deo et ecclesie S. Marie

de Prato plures terras in Normannia, adiecta est eciam

in carta predicta hoc Et ex done meo manerium in

Normannia quod uocatur Bures et Estuington' in Anglia
cum omnibus ei pertinentibus et cum omnibus libertatibus

suis, Has tenuras et omnes alias tenuras suas quecunque
fiierint et de quibuscunque habeant, nolo et firmiter pre-

cipio quod ita teneant bene et in pace etc. sicut ecclesia

in regno meo potest liberius tenere, et insuper sicut mea

propria. Profert eciam literas eiusdem Dom, Henrici Regis

patentes in hec uerba, Henricus Rex Anglie, uicecomiti

Berck' et ministris suis salutem, Precipio quod monachi

S. Marie de Prato teneant manerium suum de Stiuecdun' ita

bene et in pace et quieta^ cum socca etc. sicut eis illud

dedi in elemosinam et sicut habui illud in manu mea.

Profert eciam cartam' Regis Henrici aui Dom. Regis que
testatur quod concedit eis et confirmat omnia ea que eis

data sunt in perpetuam elemosinam, scil. ex dono Regis
Henrici aui sui, Stiuingtonam in AngHa. Profert eciam

cartam Regis Johannis per quam concedit et confirmat

eis plures terras ex dono Regis Henrici aui patris sui,

Stiuingtonam in Anglia. Profert eciam cartam Regis
Henrici qui nunc est et que testatur quod confirmat eis

donacionem et concessionem predicti Regis Henrici aui

sui de Stuingtona in Anglia et de pluribus aliis tends

etc. Unde idem Prior dicit quod super cartas illas non
uult respondere nisi curia considerauerit, et si curia con-

siderauerit quod super hoc debeat respondere, dicet aliud.

Et Comes dicit quod post primam cartam fuit auus*

inde seisitus ut de feodo et de iure, sicut predictum est

et predicto modo fuit terra ilia alienata tempore predicti

Hugonis secundum quod predictum est et hoc offert etc.

1
Henrj- 1. s Monast. vol. 6. p. 1100.
Sic. *

Supply suus.

M- 1.5
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et petit inde iudicium etc. Et Prior ponit loco suo Ran-

dulfum Priorem de Rissepe uel Clarum Priorem de Stiuing-

tona\ Postea prouisum est coram Dom. Rege quod Prior

dicat aliud.

Et Prior postea uenit et dicit quod non uidetur ei quod
eidem Comiti debeaf respondere quia loquitur de seisina

antecessorum suorum tempore Regis Henrici aui Dom.

Regis, et ipsi^ fuerunt in seisina de eadem terra per xv.

annos ante mortem predicti Regis Henrici scilicet anno

et die quo obiit per cartam ipsius H. de feofifamento anno

regni sui xxj". et semper postea fuerunt in seisina de eadem

terra per confirmationem omnium Regum sequencium ita

[«•] quod I nunquam fuerunt extra seisinam post primum foef-

famentum, et desicut habent cartam predicti Henrici Regis
aui qui fuit auus de feoffamento et cartas aliorum Regum
subsequencium de confirmatione, nolunt super cartas illas

. respondere, nisi curia considerauerit, et si curia considera-

uerit quod debeat respondere super cartas sine Rege dicet

aliud, et monstrabit sufficienter quod Comes nichil habet

in eadem terra.

Et Comes per attomatum suum uenit et dicit quod

ipse loquitur de seisina Rannulfi aui sui qui post feof-

famentum illud fuit in seisina de eadem terra, et hoc

petit per breue et per os et hoc offert disracionare per

corpus cuiusdam liberi hominis sui Galfridi nomine et si

hoc non sufficit offert Dom. Regi xxx. marcas, et quod
obiit seisitus de eadem terra et quod ita fuit seisitus pro

habenda inquisicione*. Et petit iudicium desicut Prior aliud

non wit respondere.

Et Prior dicit quod ostendit feoffamentum suum et

cartam predicti Henrici Regis senis, et cartas aliorum

Regum que testantur donum illud, et Comes nichil ostendit

quod postea inde feoffatus esset, unde uidetur ei quod
satis respondit pro se et Dom. Rege qui ei debet warantizare

1
Euislip in Middlesex and Steven- ^ The monks,

ton in Berks, were cells of the Abbey * Words are dislocated. He offers

of Bee. Monast. vol. 6, p. 1044, the king 30 marks 2^>'o hahemla in-

1050. quisicioiie quod \aaus auuis] ohiit
-
dcheat, interlined. seisitus.
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si ausiis esset ilium uocare, et si curia considerauerit quod
debeat sine Dom. Rege aliud respondere, aliud responde-

bit\

Prior de Okebumia' petit uersus Hugonem de Rade- i-eiccstp*

cliue quod faciat ei consuetudines* recta seruicia que ei

facere debet de tenemento quod tenet de eo in Radecliue,

unde idem Prior dicit quod debet ei per annum xx. sol.

et arreragia petit xxv. sol.

Et Hugo uenit et bene cognoscit quod tenuit de eo

et quod debuit seniicium illud, et dicit quod non tenet

tenementum illud quia Johannes de Cuylly et Philippus
de W\Tideby tenent tenementum illud, set ipse non potest
eos distringere. Et per consilium curie summoneantur quod
sint etc. a die Pasche in xv. dies ostensuri quo waranto

tenent se in xij. uirgatis terre quas predictus Hugo tenuit de

eodem Priore et unde idem Prior queritur quod per uim
et impedimentum eorum non potest distringere feodum

illud pro seruicio quod ei debetur.

Robertus filius Hugonis de Chaunre summonitus fuit oion.

ad respondendum Randulfo Priori de Okebumia^ et Ricardo

de Turri quo iure exiffit communam in terris suis in Blede- Piacitum

.

-^

. P Quo Jure.

lawe desicut idem Prior et Robertus non habent communam
in terra ipsius Roberti nee idem Robertus eis facit seruicium

etc Et Ricardus non uenit ideo ipse et plegii sui de prose-

quendo in misericordia, scil. Wymundus de Swynecumba
et Randulfus de Swynecumba, Et Robertus uenit ideo

respondeat Priori.

Et Robertus uenit et dicit quod iuste exigit communam
in terra ipsorum Prioris et Ricardi, quia idem Prior et

Ricardus plures habent liberos homines qui omnes com-

munam habent in terra sua et semper a conquestu Anglie xota quod^ ^ °
suffidtsi

usque nunc et adhuc habent. homines que

Et Prior non potuit hoc dedicere set dicit quod ipse
™'^'<*»"
rentis coui-
municent
quod erit nc

habet magnam partem de bono boscho et Robertus des- TOmmiUli'-*
caret*.

^ As to vouching the king, see *
Supply et.

Br. f. 382 b. s A cell of Bee. Monast. 6. lOlfi.
-
Perhaps this is Lancaster. « This is implied ra Bracton's

^ In Wiltshire. Monast. vol. G. account of the Quo Jure, f. 230.
p. lOlG.

15—2
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truxit et prostrauit boscum^ ubi idem Prior non potest

habere pannagium suum sicut habere solefr.

Et Robertus uenit et dieit quod habet bonum boscum

et maiorem pasturam quam ipse Prior habet de centum

acris. Et ideo consideratum est quod Robertus eat inde

quietus et Prior in misericordia, et quilibet eorum com-

municet cum alio sicut prius solent.

275. Randulphus de Gingos petit uersus Warinum de Monte
Kssex. Kaneso quod aquietet eum de seruicio quod E. Londoniensis

Episcopus^ exigit a predicto Randulpho de tenemento quod
idem Randulphus tenet de predicto Warino in Hormodona,
unde idem Warinus qui medius est eum aquietare debet

ut dicit, et unde queritur quod pro defectu eius destringitur

ad faciendam sectam in curia domini Episcopi desicut idem

Warinus eum debet adquietare.

Et Warinus uenit et defendit uim etc. et dicit quod

pro defectu eius non destringitur, nee ipse facit sectam

pro eo, quia nee ipse nee antecessores sui unquam fecerunt

sectam in curia Episcopi, immo idem Randulphus et ante-

cessores sui semper fecerunt forinsecum seruicium pro tene-

mento illo ipsi Episcopo pro eo et antecessoribus suis, et

preterea warde^ castri de Stortfordia
ij. sol., et ideo non

debet facere sectam pro eo.

Et Randulphus uenit et dicit quod antecessores sui

nunquam fecerunt sectam in curia Episcopi, nee unquam
dederunt predictos duos solidos wardam castri de Stort-

fordia quousque idem Randulphus fuit infra etatem et

in custodia ipsius Warini qui de quodam libero homine

ipsius Randulphi fecit attomatum suum ad reddendum pre-

dictos duos solidos, et preterea* idem Randulphus et ante-

cessores sui^ fecerunt sectam in curia Episcopi, ponit se

super patriam.

Et Warinus uenit et dicit quod Reginaldus antecessor

ipsius Randulphi omnibus diebus uite sue fecit sectam in

curia Episcopi per assignationem Michaelis de Stortfordia

1
I, the Prior, have wood in which ^ Here and below the word is

you common, while you, llobert, have more like tuaid-e-am.

destroyed your wood. *
Supjjly qjiod.

' Eustace of Fauconberg.
*
Supply non (?).
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senescalli Cecilie proaue sue^ et postea Eogerus pater

ipsius Randulphi toto tempore suo similiter per assigna-

tionem eiusdem senescalli fecit eandem sectam et inde

ponit se super patriam et Eandulphus similiter. Et ideo

fiat iurata et ueniat
|

a die Pasche in xv. dies ad recognos- [4ib.i

cendum, si Reginaldus auunculus Rogeri patris ipsius

Radulphi fecit predictam sectam ad predictam curiam et

reddidit predictos duos solidos, et si idem Rogerus pater

ipsius Radulphi toto tempore suo similiter fecit eandem

sectam et idem seruicium per assignationem Michaelis de

Stifordia senescalli Cecilie proauie eiusdem Warini et si

idem Reginaldus et Rogerus debuerunt seruicium illud et

sectam illam de iure, quia tarn Warinus quam Radulphus

posuerunt se in iuratam illam.

Et sciendum est quod Episcopus uenit coram iusticiariis

et cognouit quod destringit predictam terram pro secta

quam Warinus ei debet sicut de tenemento quod de eo

lenet, Et Warinus ponit loco suo Nicholaum de Berk'.

Priorissa de Etona optulit se
iiij'° die uersus Magistrum suhampt.

[Alanum]^ officialem domini Wyntoniensis Episcopi de

placito quare non admisit iodoneam^ personam ad pre-

sentationem Priorisse ad capellam de Clenefeud' de cuius

aduocatione contentio fuit inter ipsam et Bartholomeum

Archidiaconum W\Titoniensem et quam postea disrationauit

coram iusticiariis ad hoc assignatis. Et Magister Alanus

non uenit etc. et mandatum fuit uicecomiti quod attachiaret

[eum], et uicecomes mandauit quod non habet laicum

feodum per quod distringi possit in balliua sua. Et ideo

dies datus est eidem Priorisse a die Pasche in xv. dies,

ct mandatum est [Magistro Alano sicut] official! quod
admittat clericum suum, alioquin dominus Rex capiat
se ad episcopum cuius uices gerit^ Et [Priorissa] ponit
loco suo fratrem Robertum de Lectona, uel fratrem Wil-

lelmum de Etona.

Cum contentio esset inter Dom. Regem et Dom. S. Kent

^
proauie sue, Warin's ancestress. ^ Corr. idoneam.

'^ The words within [] are interpo-
* See Br. f. 442 b ; mesne process

lated by the annotator. against a clerk who has no lay fee.
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Cantuariensem Archiepiscopum
^

super quibusdam libertati-

bus, uidelicet de iudicio et iusticia faciendis de hominibus

feodi ipsius Archiepiscopi rectatis et indictatis de pace
Dom. Regis infracta, et de attachiamentis faciendis et"^ de

eisdem hominibus, et de custodia et incarceratione eorundem

hominum et de catallis fugitiuorum et de seisinis faciendis

de terris recuperatis in curia Dom. Regis, et de bobus

habcndis, ut omnes malicie et contentiones amouerentur et

plena pax inter eos firmaretur, Dom. Rex ad instanciam

et peticionem magnatum suorum et pro salute anime sue et

animarum antecessorum suorum et successorum suorum

concessit^ quod cum aliquis de feodo ipsius Archiepiscopi

rectatus fuerit uel iiidictatus de aliqiio quod ad coronam

Ariwlpu-**'
Dom. Regis pertineat, loquela ilia in curia Dom. Regis

anwisfs"er' P^r iuquisicioncs et alio modo plene deducetur usque ad
per domiiium -t- ,, j ... in- •• at-
H. Regem lUQicium, ct tuuc ad rcquisicionem balliuorum ipsms Archie-

piscopi, mittetur loquela in curiam eiusdem Archiepiscopi,

ut ibi presentibus duobus iusticiariis Dom. Regis, viel tribus,

indicium et iusticia ibi fiant sine homo ille deliberandus

sine dampnandus. Habeat eciam Archiepiscopus custodiam

et incarcerationem talium hominum. Concessit etiam quod
habeat catalla hominum fugitiuorum de feodo suo et quod

per balliuos ipsius Archiepiscopi fiant seisine de terris que
sunt de feodo suo recuperatis in curia Dom. Regis, sine

per assisam, siue alio modo. Et Archiepiscopus habeat

boues^ occasione earundem seisinarum habendos. Attachia-

menta eciam facienda de hominibus feodi Archiepiscopi

fiant a balliuis ipsius Archiepiscopi per uisum seruientis

Dom. Regis, etc.

278. Phillippus Gery peciit coram M. de Patesholl' et sociis

^^•= suis iusticiariis ultimo itinerantibus aput Lincolniam* uersus

Magistrum Ricardum le Grant Cancellarium Lincolnie^ ij.

1
Stephen Langton. He died 6 shillings. Generally this goes to the

July 1228. For more about this sheriff.

dispute see Annals ofDunstaple, a. d. •* The eyre of 1226. See the writ

1228. Langton offered the king 3000 of summons in Eot. CI. vol. 2. p.
marks for this concession. 151.

'•* Om. et. » Who succeeded Langton as Abp.
"
See Br. f. 187. A convicted of Canterbury,

disseiscor has to pay an, ox or five
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bouatas terre et duo mesiiagia cum pert, in Lincolnia ut

ius suum, et ut ilia unde Philippus des Apostoles antecessor

suus fuit seisitus ut de feodo et de iure et in dominico

die quo obiit.

Et idem Magister uenit coram iusticiariis et defendit

ius suum et seisinam predicti Philippi et posuit se in

iuratam secundum consuetudinem ciuitatis ad recognoscen-

dum utrum predictus Philippus des Apostoles fuit seisitus

de predicta terra et mesuagio ut de feodo eta die quo
obiit uel non, secundum quod predictum est. Set quia ^^lu^lu^

placitum illud fuit in recessu predictorum iixsticiariorum, ^'pi^ii^''

et idem iusticiarii non potuerunt iuratam illam propter
^"^ ^^'^'

libertatem ciuitatis alibi extra ciuitatem capere*, idem

iusticiarii preceperunt Radulpho filio Reginaldi tunc uice-

comiti Lincolnie ut coram eo et coram maiore et balliuis

et probis hominibus Lincolnie, caperet iuratam illam, pre-

sentibus ipsis Philippo Gery et Magistro Ricardo.

Et uicecomes uenit et recordatur quod iuratam illam

eligere fecit pluries, ita quod amouit omnes iuratores quos
idem Philippus amouere uoluit uel potuit, uel quos aliquo
modo essoniare potuit, et eciam qui tenebant de tenementis'

ipsius Cancellarii et dedit^ partibus diem de iurata capienda
et interim terre uisum fieri fecit, et post uisum ad diem

eis datum uenerunt iuratores et similiter predicti Philippus
et Magister Ricardus, et cum primus iuratorum deberet Lmcoin-.

iurare secundum quod partes consenserant, et idem iurator

manum suam super librum teneret, idem Philippus dixit

quod iuratam illam non admitteret, set statim recessit et

uocatus semel secundo et tercio et pluries ut rediret et

audiret iuratam in quam coram iusticiariis consensit, et

noluit redire, nee postea coram iud'* uoluit comparere, unde

iurata ilia remansit capienda, eo quod idem Philippus tali

modo recessit sine licencia Et ideo idem Philippus sum-

moneatiu- quod sit coram eodem Martino de Pateshill' audi-

turus indicium suum inde.

^ See the Lincoln charters, Rot. made several corrections which are
Cart. p. 5, 56. not very legible.

- d« ffH', interlined by annotator. * jMrf' interlined by annotator;
^ The annotator has in this plea iudicibus (?).
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Ad diem suum non uenit Philippus, et inaior et balliui

ciuitatis dicunt quod summonitus fuit et noluit uenire.

'^^'^ Et quia consensit
|

in predictam iuratam et loquela deducta

fuit ad iudicium, Consideratum est quod idem Ricardus

et successores sui teneant in pace quiete de ipso Philippo
et heredibus suis inperpetuum et Philippus in misericordia.

279. Idonea que fuit uxor Nicholai Burdet petit uersus

Lino. Willelmum Burdet j. carucatam terre cum pert, in Alingtona
ut dotern suam et unde fuit nominatim dotata et inde

producit sectam.

Et Willelmus uenit et dicit quod non debet ei dotem

facere quia ipsa deforciat ei filium et heredem ipsius

Nicholai quondam uiri sui.

Excoptiocon- Et predicta Idonea dicit quod non habet heredem ilium
tra mulierem .n • ^ c • • xi
petentem do- nec illum 61 dcforciat, quia comes Johannes ilium habet
tem c^uod _

^

dehii^tqula
occasioue custodie terre quam idem Nicholaus tenuit de

demTuius^'^'^' eo in capite, ita quod Henricus Tuschet habet custodiam
custodia et

,
.ii. i^ ^ r ^ -i- •

-j^

maritagium tciTe illius que est de leodo comitis per ipsum comitem
pertinent ad . ,

ipsuui. qui presens est et hoc cognoscit.

Post uenit Willelmus et concedit ei terciam partem illius

terre. Et Idona dicit quod non tenet se inde contentam,

quia nominatim dotata fuit de tota terra ilia et inde

producit sectam, scilicet Willelmum de Westmund' Ra-

dulphum Cosyn, Thomam de Bussex, Robertum de Pattona,

Johannem de Perpund, Johannem Gernun, Johannem de

Liwlingtona, qui hoc idem testantur,

Et Willelmus uenit et dicit quod non fuit ita dotata et

inde ponit se super patriam et dicit quod non potuit inde

dotari quia ita amitteret ipse wardamsuam^ et petit iudicium

et Idonea similiter. Et quia ipsa producit sectam quod ita

fuit nominatim dotata, et Willelmus nullam sectam habet

.Tur-2sino- quod alio modo dotata esset, Consideratum est quod ipsa
niinatiui do- ... . , . -tTT-ii i

lata de tota rcciiperauit seismam suam nomine dotis, et Willelmus m
utji de parte. ...

misericordia. per plegium Henrici de Lilleburnia. perdon'.

280. Ricardus de Hof petit uersus Johannem de Reingny
1 Bracton citing this case, f. 92 b, year,

says that the lord in such a case - But the case is 7iot sent to a

suffers damnum but not ininrimn. jury.
He cites from Easter in the twelfth
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maneriiim de Xeutona cum pert, ut ius suum et unde cumv

Robertus de Reingny auus suus fait seisitus in dominico suo

ut de feodo tempore Hemdci Regis qui fiiit auus aui Dom. Muieton-i.

Regis capiendo inde expleta ad ualenciam v. sol. et de ipso

Roberto descendit ius terre illius Johanni filio suo ut filio et

heredi suo, et de ipso Johanne isti Ricardo ut filio et heredi

suo et hoc offert probare.

Et Johannes uenit et defendit ius suum nunc et alias etc 5^
anno et

die qiua non

et seisinam ipsius Roberti et petit indicium si debeat ei ^^'^i^'"''

respondere, et desicut non nominat annum et diem quo idem ^ujr i^St

Rex H. auus aui fuit uiuus et mortuus. petuum*.

Et Ricardus uenit et dicit quod loquitur de seisina aui

sui, et de tempore H. Regis qui fuit auus aui et de tempore

pacis et petit indicium. Et quia non' potest clamare

aliquam terram de tempore Regis Henrici qui fuit auus aui

ante annum et diem quo uius fuit et mortuus, Consideratum

est quod idem Johannes eat inde quietus de ipso Ricardo et

heredibus suis imperpetuum et Ricardus in misericordia.

Willelmus de Bissopestuna Willelmus de Ludingtona, et warr.

Galfridus de Cherlescote milites quos Dom. Rex constituit

iusticiarios ad assisam none disseisine capiendam quam
Thomas filius Ade arramiauit uersus Radulfam Priorem de

Stiffleppe* et plures alios de tenemento in Aldrestuna* ad

faciendum recordum illius assise coram iusticiariis aput
Westmonasterium et ad certificandum eisdem iusticiariis

quatenus in assisa eadem processum est et idem Thomas
summonitus fuit ad audiendum illud recordum. Et ipsi

Willelmus et Galfridus ueniunt et recordantur, quod assisa

uenit recognitura coram eis si predictus Prior et Thomas
filius Pagani, et Gilebertus filius Henrici, Osmarus le Bracur

iniuste et sine iudicio et post ultimum etc. disseisiuenmt

1 Thomas Muleton was one of the Soon after this the period was
judges sent in the eyre of 1226 to shortened by the Statute of Alerton.
some of the northern counties, but See Br. f. 373.

seemingly not to Cumberland. Eot. ^
non, interlined by annotator.

CI. vol. 2 p. 151. * This I expect should be Eipsleppe,
- It will not do to say that one's Kuislip, Middx, where there was a

ancestor was seised in the time of cell of the Abbey of Bee.

Henry I. ; one must say that he was '
Supply suminoniti fuerunt or

seised when Henry died. This rule similar words.
ser%"es as a statute of limitation.
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Xota do ex-

ceptione op-
posita quod
querens uil-

lanus fuit

quia fecit

geruicia et

consuetu-
dines uilla-

nas set cer-

tas et bene
sciuit quid et

quantum.

Itesponsio
quod licet

facerot uilla-

nas consuetu-

dines, liber

fuit quantum
ad corpus.

Et certas

fecit consue-
tudines et

seruicia,

quod uilla-

nus facere
lion potest
qui tenet

willeiiag'^.

[42 b.]

282.
Surr.

predictum Thomam filium Ade de libero tenemento suo in

Aldredestuna. Et Prior uenit coram eis et requisitus si quid
dicere uellet contra assisam, dicebat quod assisa non debuit

inde fieri, quia idem tenementum fuit uillenagium suum, et

idem Thomas uillanus suus et debuit uillanas consuetudines

sicut omnes alii predicti manerii, sicut arruras et messuras, et

filiam suam maritare non potuit sicut homo liber.

Et Thomas cognouit quod debuit quasdam consuetudines

ad cibum ipsius Prioris et quod debuit ei unum redditum et

certum finem pro filia sua et dixit quod fuit liber homo et

libere tenuit de ipso Priore et inde posuit se super iuratam.

Et super hoc capta fuit iurata et iuratores dicebant quod ipsi

disseisiuerunt eum de libero tenemento suo et post terminum

et dampnum taxatum fuit et estimatum ad duas marcas.

Et Prior dicit quod in parte bene recordantur set in parte

parum dicunt quia iuratores dixerunt quod debuit dare xij.

den. pro filia sua maritanda, et debuit plures alias consuetu-

dines et petierunt* respectum ut assensum habere possent a

domino Roberto de Lexintona utrum hoc esset liberum

tenementum ex quo sciunt quid debuit facere et quid non et

nullum respectum habere potuerunt.

Et iusticiarii hoc totum defendunt, et dicunt quod
iuratores nichil dixerunt de illis

ij.^ den. Et ideo consideratum

est quod iusticiarii
|

iustum fecerunt indicium et ideo inde

quieti et Prior in misericordia et perquirat se uersus Thomam
si uoluerit.

Assisa uenit recognitura si Johannes de Certesey pater

Henrici qui infra etatem est fuit seisitus in dominico suo ut

de feodo de una caruc. terre cum pert, in Cretesey die etc.

quam terram Abbas de Certesy tenet qui uenit per attornatum

suum uenit* et dicit quod assisa non debet inde fieri quia

^ The last clause of this note

seems to have been written at a later

time than the rest. Br. f. 200, cites

the case as from Easter a. r. 12. de

WiUiclmo de Bissopest.
- The Prior says that the jurors,

or perhaps the defendants, of whom
he was one, desired that the case

might be respited in order that the

opinion of Robert Lexington, one of

the regular judges, might be taken as

to whether this was freehold, the

services being fixed. Lexington
visited Warwickshire in the eyre of

1226.
3 Corr. xij. (?)
• Om. uenit.
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bene concedit quod pater siius obiit seisitus de terra ilia ut

de feodo et iure set dicit quod secundum consuetudinem terre

illius et feodi illius^ debet habere custodiam terre illius et

heredis et predecessores sui habuerunt custodiam anteces-

sorum ipsius Henrici, quia Abbas Adam habuit custodiam

Johannis patris ipsius Henrici et dimisit eam Ricardo Rakelf

cum maritagio, ita quod tunc uenit Johannes de Stanes

auunculus ipsius Johannis et emit custodiam illam ab eodem

Ricardo cum maritagio, et quod Abbas ita habuit custodiam

illam, et eam dimisit predicto Ricardo, ponit se super
iuratam.

Et Henricus qui infra etatem est uenit et hoc totum

defendit, et dicit quod predictus Johannes auunculus patris

sui nunquam habuit custodiam illam per Abbatem nee

predictum^ set habuit illam sicut proximus heres ex parte

matris sue secundum consuetudinem socagii, ita quod cepit

de Michaele de Estrifordia tantum pro maritagio ad opus
filie sue, et inde ponit se super iuratam et attomatus Abbatis

similiter. Et ideo fiat iurata ad recognoscendum si predictus
Adam Abbas custodiam illam habuit sicut predictum est, et

eam dimisit Ricardo, et si predictus Johannes alium ingressum
habuit in custodiam illam quam per predictum Ricardum cui

Abbas custodiam illam dimisit, uel non, uel si predictus
Johannes habuit custodiam illam ea ratione quod fuit

auunculus suus ex parte matris sue sicut consuetudo est in

socagio, et uenit ^
die dominica ante Asscensionem DominL

Et uicecomes habeat corpora.

Willelmus de Clintona petit uersus Adam de Mara duas

caruc. terre cum pert, in Ortona ut ius suum etc.

Et Adam uenit et defendit ius suum nunc et alias etc. et

dicit quod non debet ad hoc breue respondere quia tenet

terram illam de Dom. Rege in capite per serianteriam

falconerie et facit seruicium Dom. Regi, et fecit illud Johanni

Regi et Regi Ricardo et fuit inde homo ipsorum, et desicut

^ Bracton. f. 85 b, says that in the seems here admitted that such a
bishopric of Winchester, de consuetu- custom may be good.
dine et per abiisiim the lord has *

Supply Ricardum.
wardship of tenant in socage. It * Corr. ntniat.
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predictus Willelmus clamat terram illam tenere de Johanne

de Maupertesale, petit iudicium si debeat inde respondere.

Et Willelmus cognoscit quod Adam tenet de Dom. Rege
in capite per ballium Regis Ricardi. Et ideo consideratum

est quod non respondeat sine speeiali mandate Dom. Regis

etc., et ideo sine die etc., et Willelmus perquirat se uersus

Regem si uoluerit.

284. Beatricia que fuit uxor Ricardi Corbicu' per attomatum
Essex, suum petiit uersus Adam filiam Henrici de^ Sancta Elena

terciam partem^ Ix. et x. acr' terre et xx. acr' prati cum pert,

et iiij.
sol. redditus et unum mesuagium integrum cum pert,

in Lutona ut dotem suam, et Adam uocat inde warantum

Thomam de Ardern' qui uenit et ei warantizat et inde uocat

ad warantum Abbatem de Straffordia qui uenit per attomatum

suum et exigit quod ostendat ei per quod debeat warantizare.

Et Thomas profert cartam ipsius Abbatis que testatur quod
concessit Radulpho'^et heredibus suis plures terras et contine-

tur in carta quod tenetur warantizare eidem Radulpho et

heredibus suis predictas terras et homagia que ei concesserat

crga Ricardum Corbicum et heredes sues.

Et Abbas dicit quod non debet warantizare eidem Thome
terram illam contra ipsam Beatriciam, desicut ipsa non est

Ricardus nee heres suus et petit inde iudicium.

Et Thomas dicit quod ipse Abbas feofFatus fuit ab

antecessoribus ipsorum heredum, et idem Abbas feoffauit

Radulphum patrem ipsius Thome per predictam cartam

et petit inde iudicium.

Et quia continetur in carta ipsius Abbatis quod tenetur

warantizare contra Ricardum et heredes sues et ipsa Beatricia

non est heres Ricardi,^ consideratum est quod non tenetur

warantizare, et ideo habeat Beatricia seisinam suam et

Thomas faciat escambium predict© Ade ad walenciam predicte

tercie partis predicte terre et predicti mesuagii integri, et

Thomas in misericordia et Adam teneat escambium tota uita

ipsius Beatricie et post decessum suum Adam habeat seisinam

1 terciam partem, repeated.
^ T^e widow claiming dower is not

2 Ealph father of Thomas, as ap- heres. As to these limited warranties

peai-s below. see Br. f. 37 b.
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suam de predicta tercia parte, et Thomas rehabeat escam-

biura etc.

Assisa xxiiij. ad conuincendum xij. uenit recognitura Buck,

utrura due uirgate terre cum pert, in Wycumba sint laycum
feodum Hugonis Fabri de Wycumba Robert! Tye Willelmi

de Marsa uel libera elemosina pertinens ad capellam Dom.

Regis de Wallingfordia, unde ipsi Hugo Willelmus et

Robertus queruntur quod xij. iuratores assise que inde sum-

monita fuit et capta aput Eyllesbyry coram iusticiariis

ibidem itinerantibus falsum fecerunt sacramentum. Et super
hoc uenit dictus Radulfus^ per Johannem Planez attomatum

suum, et reddidit et concessit predictis Hvigoni, Willelmo, et

Roberto totam terram illam cum pertinenciis tenendam

sicut prius tenuerunt antequam fieret inde iurata
| per xij. [43.]

iuratores. Et preterea xij. iuratores scil. Robertus le Glorius,

Radulphus de Wydingdona, Rogerus de Bockemere, Robertus

Cayllard, Reginaldus Chessebech', Osbertus de Kocham,
Geruasius de Huchendena, Robertus filius Simonis et Willel-

mus Blundus* ueniunt et dicunt quod eoaeti fuerunt per
iusticiarios itinerantes dicere quod terra ilia fuit libera

elemosina ipsius capelle, et ita quod ille qui narrauit pro
eis coram iusticiariis captus fuit et inprisonatus et bene

sciunt quod male iurauerunt et ponunt se inde in miseri-

cordiam. Et xxiiij. milites sine Sacramento illud idem

dicunt. Dicunt eciam xxiiij. quod predictus Hugo qui
amisit per iuratam illam j. uirgat. terre habuit dampnum in

mesuagio et blado ad ualencium v. marc, et Robertus eodem
in grauis et aliis ad ualenciam xl. sol. de una uirgat. terre et

Willelmus de Marisco de dim. uirgat. terre de domibus

asportatis et blado ad ualenciam xl. soP.
*
Jurata uenit recognitura de consensu partium per Rober- nuntmgi

tum de Stoke, Willelmum de Suwyc, Alexandrum Forestarium

testes nominates in carta Egidii de Mercke, et per Willelmum
de Gyneges, Henricum de Longeuilla, Johannem de Foke-

^
Perhaps Ealph is the parson or case, to prove that an attaint will he

chaplain of Wallingford. after an assize utrum.
2
Only nine names. For the beginning of th's case

'
Bracton, f. 288 cites as from see above No. 269. It is cited Br. f.

Hil. a. r. 12 what seems to be this 398 as of Easter a. r. 12.
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worth', Wydonem de Wateruilla, Johannem le Cyr, Lauren-

cium de By
^

Reginaldum filium Acelini de Ouertona

Theobaldum de Lecke et Walterum de Niwetona, ad recog-

noscendum, si Egidius del Merck postquam dimisit Radulpho
de Kareuilla ad firmam v''^ et xvij. acras terre cum pert,

in Cestretona uendidit eandem terram eidem Radulpho et

cartam quam Radulphus inde habet ei fecit circa festum

Pentecosten anno regni Regis Henrici x°., uel non, unde

predictus Egidius del Merck dicit quod nunquam ei cartam

illam fecit de feofifamento, immo illam dedit Nigello de

Amundeuilla.

luratores dicunt scil. prime tres testes quod bene recolunt

quod predictus Radulphus aliquando uenit ad eos et eos

rogauit quod essent testes in carta ilia set cartam nunquam
uiderunt nee audiuerunt nee interfuerunt ubi facta fait nee

ubi ei seisinam fecit. Et omnes iuratores alii dicunt, quod
carta ilia non fuit facta ad terminum predictum nee audita in

hundredo uel comitatu, set si facta fuit facta fuit post festum

S. Mich, proximo preteritum postquam idem Egidius terram

illam dedit predicto Nigello, set bene sciunt quod de tribus

uirgat. terre fecit ei cartam de feoffamento per multum

tempus ante. Et ideo consideratum est quod Nigellus

recuperauit seisinam suam et Radulphus in misericordia et

custodiatur et dampnatur carta saluis tamen eidem Radulpho
tribus uirgat. terre predictis, quas prius habuit. Et Baldewy-
nus de Ver unus*-ex testibus in misericordia pro defalta.

287. pRobertus Archidiaconus uenit et defendit uim et

Berk, iuiuriam et dampnum xx. marcarum et totum de uerbo in

uerbum et quod nunquam deseisiuit eum, et dicit quod idem

Radulphus.]
iscrk. Robertus Archidiaconus attachiatus fuit ad respondendum

Radulpho de LedecunV capellano quare cum idem Radulphus

post mortem Jocelini fratris sui cuius heres ipse est se tenet

in domibus et terra que fuerunt ipsius Joscelini, predictus

Robertus in domibus ilium obsedit et postea domes illas

prostrauit et asportauit contra pacem et coronam Dom. Regis,

1 A blank; the name unfinished. The words within [ ] should be dis-

- The copyist makes a false start. regardei.
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unde idem Kadulphus querit' quod cum Elya pater suus

teneret duas hidas terre et dim. in Westcote de qua terra

obiit seisitus, Reginaldus filius suus primogenitus fuit inde

seisitus, et obiit inde seisitus et post eum predictus Joscelinus

et obiit inde seisitus ut frater et heres ipsius Reginaldi, et

defuncto ipso Joscelino, iste Radulphus fuit inde seisitus ut

frater et heres ipsius Joscelini per xiij. dies, et idem Robertus

uenit cum ui sua et cum uiris armatis et eum obsedit per v.

dies, et ita quod nullus potuit ad eum accedere et arbores in

circuitu domus abcidi et prostemi fecit et inde se non tenuit

contentum, set domum in qua Radulphus fuit prostemi fecit,

ita quod nisi cicius exiuisset, oppressus esset in eadem domo,

unde deterioratus est et dampnum habet ad ualeneiam xx.

marcarum et inde producit sectam sufficientem*.

Et Robertus uenit et defendit uim et iniuriam et damp-
num XX. marc, et totum de uerbo in uerbum et quod nunquam
deseisiuit eum, et dicit quod idem Radulphus nunquam
seisinam inde habuit neque per unum diem neque per j.

horam, set uerum uult dicere, Willelmus Archidiaconus^

auus suus illam terram dedit Elye patri ipsius Radulphi qui

per donum illud terram illam tenuit per aliquod tempus,

postea quare dilexit Goscescelinum filium suum, et idem

Goscelinus fuit bastardus, per concessionem illius Willelmi

Archidiaconi dedit Elyas pater ipsius Radulphi Joscelino

predicto terram illam tenendam ad uitam suam et post
uitam suam reuerti debuit ad Willelmum Archidiaconum et

heredes suos nisi idem Goscelinus heredem haberet de

corpore suo, et quia non habuit heredem de corpora sue,

idem Robertus posuit se in terram illam per predictam

conuencionem, nee idem Radulphus aliquid clamat ut heredes*

Goscelini quia ipse Radulphus bastardus est. Et requisitus
si aliquam cartam habeat de predicta conuencione, dicit quod
non nisi uiuam uocem.

^ Corr. queritur. sionem, Br. f. 167. A doctrine to
' A rare example of trespass quare become frtiitful hereafter.

elausum fregit. Seemingly the dis- ' Jrc7jidja<ronji3 hasbecome a sur-
tarbance amounted to a disseisin name, Lercedekne.
and an assize would have lain. But * Corr. heres.

diiseisina sub se continet transgren-
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[43 b.]

Nota quod
noil p'irtinet
ad Dominum
Capitalem
oppoiiere
bastardiani
cum lion sit

lieres*.

Et Radulphus dicit quod legitimus est et petit quod
habeat seisinam suam qualem ipse Joscelinus habuit die quo
obiit et qualem ipse habuit post mortem Goscelinus^ et

petit iudicium et dicit quod de dim. hida terre fuit Elyas

pater ipsorum seisitus ut de antique feoifamento quod ei de

antecessoribus suis^ et predictas duas hidas terre adquisiuit

ipse in uita sua, et unam hidam inde dedit Clementi filio suo et

aliam predict© Joscelino et de dimidia hida obiit ipse seisitus

que postea descendit Reginaldo filio suo qui inde obiit seisitus

sine herede de se, et de eodem Reginaldo descendit ipsa

dimidia hida
|

Joscelini' fratri suo, et similiter ilia hida

quern Clemens tenuit qui obiit sine herede de se.

Et quia Robertus cognoscit quod Joscelinus obiit seisitus

de predicta terra et nichil ostendit de aliqua conucncione

facta inter ipsum Joscelinum et Willelmum Archidiaconum

patrem suum, et preterea cum idem Robertus sit dominus

feodi et ad eum non pertinet inponere bastardiam tenenti

suo cum non sit heres eiusdem tenentis, Consideratum est

quod Radulphus habeat talem^ qualem Joscelinus habuit et

Robertus in misericordia.

DE TERMING SANCTI MICHAELIS ANNO REGNI
REGIS HENRICI FILII REGIS JOHANNIS Xljo.

INCIPIENTE XIIJO 0.

288.
Cantebr.

''Isabella que fuit uxor Stephani de Ebroycis petit uersus

Ricardum de la Bere quod reddat ei custodiam terre que fuit

ipsius Stephani in Trumpingtona que ad cam pertinet eo

quod predictus Stephanus tenuit prcdictam terram in

socagium, et predicta Isabella propinquior est heredi ipsius

Stephani etc. ex parte patris^

^ Corr. Goseelini.
"
Supply descendit, or the like.

^ Corr. Joscelino.
* This seems clearly the case de

Roberto Hachard cited from Easter
a. r. 12 by Bracton, f. 418. Non
pertinebit ad dominum capitalem
bastardiam objiccre.

^
Supply seisinam.

^ For this term B = Coram Eege
EollNo. 29; C = No. 35.

7 B. m. 5 ; C. m. 4 d.
8 ex parte patrii, added by anno-

tator ; not in B nor in C, Probably
patris should be matris.
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Et Ricardus iienit et dicit quod non^ potest ciistodiam

terre illiiis eidem reddere quia ipse non habet custodiam

terre illius, quia Dom. Comes Marescallus de quo idem Ri-

cardus tenuit feodum illud habet custodiam illam, et bene

cognoscit cartam suara quam fecit eidem Stephano de eadem

terra que talis est quod idem Ricardus concessit eidem

Stephano terram illam pro homagio et seruicio suo, red-

dendo inde per annum ij. marc, et idem Ricardus et heredes

sui warentizabant etc. et de forinsecis seruiciis aquietabunt

que ad eandem pertinent, unde dicit quod terra ilia debet

seruicium militare scilicet quartam partem feodi
j.

militis ita

quod liberi homines qui tenent de eodem feodo semper fecerunt

seruicium forinsecum pro eodem Stephano ita quod dederunt

ad scutagium
'^

de Muntgumeri ad scutagium dim. marc.

Et Isabella dicit quod terra ilia est socagium et debet

reddere per annum
j. marc, pro omni seruicio, et^ ipse

cognoscit cartam et in carta continetur quod idem Ricardus

debet aquietare terram illam de forinseco seruicio petit

indicium si custodia ipsa pertineat ad predictum Ricardum.

Post cognouit attomatus Isabella quod Stephanus uir suus

semper recepit forinsecum seruicium de liberis hominibus suis

et inde fecit ei predictum redditum
j. marc. Et quia cog-

noscit quod liberi homines faciunt ad hunc *
seruicium forin-

secum, et preterea continetur in carta quod terra debet

forinsecum, Consideratum est quod terra ilia non est soc-

cagium, unde predicta Isabella ullam custodiam clamare

poterit, et ideo Ricardus inde quietus et Isabella in miseri-

cordia '.

^Philippus de Nortona qui se essoniauit de malo lecti Line,

uersus Episcopum Lincolniensem de placito terre mandauit

per Johannem fratrem uicecomitis quod nondum uisus est,

et petit licenciam surgendi et habet. Et Johannes manu-

1
non, interl. by annotator ; it is part of Isabella's reply,

in B and C. ^ Corr. adhuc, B, C.
-
socagium altered into scutagium

* For the distinction between
by annotator. Scutage for the Welsh forinsic and intrinsic senices, see
war of 1223. Two marks on the Br. f. 36. Compare with this Case
knight's fee. Stubbs, Const. Hist. 236.
vol. 2, p. 36. 6 B. m. 5 d; C. m. 4 d.

^
Supply desicut, B, C. This is

M. 16
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cepit quod ueniet a die S. Hyll. in xv. dies. Idem dies

datus est Episcopo in banco qui cognouit quod nondum
uisus est.

.290. ^Rogerus de Hele et Emma uxor eius per eundem
Deuon.

Rogerum attomatum ipsius Emme petit uersus Johannem
de Dunessland' j. uirg. terre cum pert, in Smitham et in

Feida^ ut ius et maritagium ipsius Emme et in quam non

habet ingressum nisi per Mauricium de Londonia primum
uirum ipsius Emme cui ipsa in uita sua contradicere non

potuit etc.
^

Et Johannes uenit et uocauit ad warantum Robertum

de Londonia filium predicti Mauricii per cartam ipsius

Mauricii quam profert et que testatur quod predictus Mau-

ricius dedit predicto Johanni totam predictam terram suam
in Fordham et in Smitham cum omnibus pert, suis etc.

habendam et tenendam sibi et heredibus de predicto Mau-

ricio et heredibus suis, reddendo inde per annum xvj. sol.

etc. et si terram illam warantizare non posset daret ei

escambium in comitatu Deuonie etc.

Et Robertus uenit et cognoscit quod
* cartam et donum

et war' set quod nichil habet in Deuonia unde warantizare

possit etc. et bene cognoscit quod hoc fuit maritagium matris

sue.

Et Johannes uenit et dicit quod tempore confectionis

carte et tempore quo donum ei factum fuit idem Mauricius

habuit® quoddam manerium in Deuonia, scilicet manerium

de Assele, ita quod postea feoffauit Johannem de Argenten

per seruicium x. marc, per annum, ita quod predicta Emma
mater predicti Roberti dotata est de predictis x. marc, que

ei assignate fuerunt in dotem, et inde ponit se super

patriam ^

Et Robertus dicit quod predictus Mauricius prius feoffatus

fuit de eadem terra de Esselega antequam aliquod feoifamen-

[4i] turn
I

factum fuisset eidem Johanni \

1 B. m, 8; C. m. 7.
^ The version in C is shorter and

2 Smitham et Forda, B. stops at this stage.
3 See Br. f. 321 b. ^ The version in B is shorter and
^ Om. quod. ends with a concordia.
5
habuit, interlined by annotator.
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'Assisa uenit recognitura si Adam Abbas de Eynesham,
cantebr.

Thomas le Messer, Willelmus Dusing' Kadulphus Scot et

Hemicus Coche iniuste etc. desseisiuerunt Robertum de Nor-

folcia de libero tenement© suo in Histona post etc.

Et Abbas uenit et dicit quod predictus Robertus habuit

tenementum illud unde assisa arramiata fuit cum Agnete
uxore sua, et quando ipsa mortua fuit uenerunt sui statim, et

seisiuerunt tenementum illud in manum Abbatis donee rectus

heres ueniret et faceret eidem Abbati pro tenemento illo

quod facere ei deberet, et nullam aliam fecit disseisinam, et

hoc fecerunt firmarii sui saluo iure cuiuslibet.

Post uenit Robertus aput Westmonasterium et produxit

pueros quos habuit de predicta Agnete uxore sua racione

quorum clamat tenere tenementum illud tota uita sua

secundum legem et consuetudinem regni.

Et Abbas per attomatum suum dicit quod hoc non debet

ei nocere, quia predictus Robertus desponsauit ipsam Ag-
netem postquam omnes pueri nati fuerunt per tres menses

ante mortem ipsius Agnetis et matrimonium factum fuit

apud Fendra}i;onam et hoc oflfert probare etc.

Et Robertus dicit quod reuei-a desponsauit eam
* Sanctum

luonem xij. annis elapsis, set priuatim quia non ausus fuit

sollempniter eam desponsare pro amicis et parentibus suis

nee pro domino suo cui nunc ^
seruiuit et postea fuit crecesig-

natus* et postquam pueri nati fuerunt uenit ipse aput

Fendraj-tonam et ibi per consiKum amicorum eandem Ag-
netem in facie ecclesie sollempniter desponsauit, ut sponsaUa

plenius scirentur.

Et Abbas dicit quod bene patet quod non desponsauit
eam ante predictam sollempnitatem apud Fendraitonam,

quia ipsa Agnes inplacitauit ipsum Abbatem tribus^ trans-

actis, et tunc stetit idem Robertus cum ea sicut armiger
suus nulla facta de eo mencione in breue nee in placito quod
esset uir suus. Et Robertus non potest hoc dedicere quia
curia hoc recordatur. Et ideo consideratum est quod Ro-

^ B, m. 8 d ; C. m. 7. * Con. cnicesignatus.
2
Supply apud, B, C. »

Supply annis, B, C.
» Corr. tunc, B, C.

16—2
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bertus nichil capiat per assisam illam, et Abbas inde sine

die usque ad etatem puerorum saluo tunc iure et clamio

puerorum si quid inde habuerint, et Robertus in miseri-

cordia.

292. ^Assisa uenit recognitura si Rogerus de Hales pater
saiiop. Rogeri de Hales fuit seisitus in dominico suo etc. de

iij.

uirg, terre et x. acr. terre cum pert, in Hales die etc. et

si etc., quam terram Abbas de Hales tenet, qui uenit et dicit

quod assisa non debet inde fieri quia terra ilia fuit de

dominico Dom. Regis in quo nulla talis iacet assisa.

Et Robertus uenit et dicit quod terra ilia non est de

antiquo dominico eiusdem manerii et dicit quod Rogerus

pater suus feoffatus fuit per quandam Agnetem.
Et Abbas dicit quod predicta Agnes neminem potuit

inde feoffare.

Et quia Rogerus dicit quod pater suus feoffatus fuit

de eadem terra, procedat assisa *. Postea dicit Abbas quod
non habet nisi medietatem illius terre in dominico, quia alii

tenent aliam medietatem. Et Rogerus dicit quod tenet

totam terram illam et si alii aliquam partem inde tenent

hoc est postquam breue fuit inpetratum, et ideo procedat

assisa, set ponitur in respectum usque in Oct. S. Hyll. pro
defectu recognitorum, quia nullus uenit, et ideo uicecomes

habeat corpora eorum ad predictum terminum.

293. ^Magister Willelmus de Brauncewell' attachiatus fuit

Line. ad respondendum Gileberto Parleben' quare traxit eum in

placitum in curia cristianitatis de catallis eiusdem Gileberti

que non sunt de testamento uel matrimonio. Et Henricus

Decanus de Lafford' attachiatus fuit ad respondendum eidem

Gileberto quare tenet placitum illud.

Et Willelmus et Decanus ueniunt et dicunt quod post

prohibicionem Dom. Regis nunquam tenuerunt nee secuti

fuerunt placitum illud. Set uerum uolunt dicere quod

reuera idem Willelmus uendidit eidem Gileberto et cuidam

participi suo decimas garbarum suarum de ecclesia sua pro

XXX
vij. marcis, et quia denarios illos non reddidit ad terminos

1 B. m. 11; C. m. 9 d.
» B. m. 9 d; C. m. 9 d.

2 See Br. f. 200.
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statutes ille sicut persona implacitauit in capitulo ante pro-

hibicionem, et petit indicium si illud potuit faeere etc. uel

non.

Et Gilebertus uenit et hoc totum cognoscit, set dicit quod
reddidit ei predictos denarios set nuUam [sectam inde habet.

Et dicit quod ipse exigit ab eo quandam penam. Et Willel-

mus dicit quod nullam
^] penam ab eo exigit nee exiget.

Et ideo consideratum est quod bene licet eidem Willelmo

sequi placitum illud in curia cristianitatis cum sit de decimis

et predicto Decano tenere illud, et Gilebertus in miseri-

cordia *.

'
Cristiana que fiiit uxor Ailrici Corduanarii petit uersus ^"'''*-

Ricardum de Wyndesores unam shoppam cum pert, in sub-

urbio Wintonie ut ius et maritagium suum et in quam non

habet ingressum nisi per predictum Ailricum, quondam uirum

suum, cui ipsa in uita sua* etc.
|

Et Ricardus
^
uenit et dicit quod non debet ad hoc breue [« '^l

respondere quia predictus Ailricus uir ipsius Cristiane* in

magna necessitate sua uendiderunt shoppam illam', unde

secundum consuetudinem et libertatem ciuitatis Wintonie

nichil potest clamare in shoppa ilia ^.

Et Cristiana dicit quod shoppa ilia est extra libertatem

ciuitatis, et ideo hoc non debet nocere. Et balliui ciuitatis

profenint cartam* domini Regis qui nunc est in qua con-

tinetur quod nullus eorum qui fuerit infra gildam mercatoriam

placitet extra muros ciuitatis W}Titonie de ullo placito, preter

placita de tenuris exterioribus exceptis morreariis
^^

et minis-

tris suis.

Et quia recognitum est per partes quod shoppa ilia est de

tenuris exterioribus Consideratum est quod respondeat. Et

Ricardus uenit et uocat inde ad warantum Galfridum filium

et heredem predicti Eylrici. Per auxilium curie habeat eum
* Words in bracket supplied from ' eo quod pauperes erant, B.

B; obviously they are wanted. C ^ Bracton f. 321 b, holds that a

agrees with B. husband can effectually ahenate his
- See Br. f. 407. wife's land when this is for their
3 B. m. 12; C. m. 9 d. common good.
* contradicere non potuit.

^ See charter of John to Win-
»

Willelmus, C. Chester, Rot. Cart. 217.
*
Supply et ipsa Cristiana, B; i*

monetariis, B, C; monetariis et

quia ipsa cum predicto Ailrico, G. ministris nostris, Bot. Cart.
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a die S. Hyll. in tres septimanas \ Et postea per licenciam

iusticiariorum concordati sunt, et est concordia talis quod

ipsa remittet clamium pro v. marcis.

295. '^Hugo de Polstede summonitus fuit ad respondendum
^"^ Johanni de Lenham quid iuris ipse clamat in centum sol.

redditus cum pert, in Polstede unde Matillis auia ipsius

Johannis cuius heres ipse est fuit seisita die quo obiit ut

de maritagio suo quod habuit ex dono Hugonis de Polstede

patris ipsius Hugonis. Et Hugo uenit et bene concedit

quod terra ilia fuit maritagium ipsius Matillidis, et bene

cognouit quod terra ilia est ius et hereditas ipsius Johannis,

et ipsa
^
nichil inde clamat nisi custodiam usque ad etatcm

ipsius Johannis. Et B-icardus de Argenteinn* custos ipsius

Johannis dicit quod non debet inde custodiam habere, quia
terra ilia fuit maritagium ipsius Matillidis et ipse nondum

cepit homagium suum.

Et Hugo dicit quod non^ inde capere homagium suum

usque ad tercium heredem. Et ideo consideratum est quod

Hugo habeat custodiam predicti redditus, usque ad etatem

ipsius Johannis, et quod non capiat homagium suum usque
ad tercium heredem nisi uoluerit^

296. ''Paulinus Piuere^ attachiatus fuit ad respondendum
Willelmo le Cauf ^

persone ecclesie de Dudingtona de placito

quare non tenet ei in
^° finem factum in curia domini Regis

Ricardi coram iusticiariis aput Westmonasterium inter Ro-

gerum Piuere patrem ipsius Paulini cuius heres ipse est

petentem et Hugonem quondam personam de Dudingtona
de tanto terre cum pert, in Dudingtona, et unde pes cyro-

graphi est in thesauro quod testatur etc. ut infra ".

Et Paulinus uenit et cognoscit finem et cyrographum,

set dicit quod curia Dom. Regis decepta fuit quia idem

Hugo de quo cyrographum loquitur nunquam fuit persona in

^ Here C stops.
^
Peiure, B, C.

2 B. m. 11 d; C. m. 8 d. » Willelmo Caluo, B, C.
3 Corr. ipse, B, C. i" Om. in, B, C.
*
Argentham, B. " The effect of the fine is stated in

s
Supply debet, B, C. B and C. Hugh had granted the

6 See Br. 21 b for the rule about land to Eoger for Roger's life and on

the third heir. his death it was to revert to the

7 B. m, 10 d; C, m. 9. church of Toddington,

Bed.
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eadem ecclesia, set procurator et firmarius Abbatis de Cul-

tura\ et post finem illiim uenit Abbas ille et recuperauit

terram et ecclesiam illam et feoffauit inde Rogenim Piuere

patrem suum de eadem terra, et inde uocat ad warantum

predietum Abbatem de Cultura. Et Paulinus quisitus si

Rogenis pater suus tenuit terram illam die quo hec concordia

facta fuit dicit quod nescit, item quisitus si miquam post

finem ilium fuit pater suus inde disseisitus, dicit quod nescit,

set dicit quod idem Willelmus non est inde persona immo

predictus Abbas et Willelmus est inde uicarius per quandam
ordinationem factam ab episcopo inter eos etc.

Et Willelmus dicit quod ipse est inde persona et Abbas

nichil inde habet nisi quandam porcionem garbarum etc.

Et quia idem Paulinus dedicit quod Willelmus non' est

inde persona, mandatum est Episcopo Lincolniensi quod scire

faciat iusticiarios per litteras suas utrum Willelmus sit per-

sona, uel non. Postea mandauit Episcopus quod Willelmus

est persona eiusdem ecclesie, et quod Abbas non est persona

nee uicarius. Et ideo consideratum est quod finis teneatur,

et Willelmus recuperauit seisinam suam, et Paulinus in

misericordia, et sequatur uersus Abbatem si uoluerit.

^Rogerus de Dantesye et Matillis uxor eius ueniunt et ^^'"'•

petunt quod Comes ostendat cartam per quam tenentur

warantizare. Et Comes dicit quod alias fuit placitum inter

eos aput Wyndesores de eodem ita quod ipsi spreuerunt tunc

hoc responsum et ceperunt se ad conuencionem inter eos

factam per cyrographum quod factum fiiit inter eos et quod
idem Comes profert et quod testatur quod idem Willelmus

Marescallus consilium suum et auxilium suum fideliter ap-

ponet dictis Rogero et Matillidi ad ius et hereditatem ipsius
•'

^-^^^

Matillidis perquirendam, et idem Rogerus et Matillis pro

consilio eiusdem Comitis habendo et in recompensacionem

sumptuum ipsius Willelmi si quos ad hoc apposuerit dabunt

^ La Couture, Gall. Christ, vol. dum W. Com. Penbroc' de hoc quod
14, col. 468. warentizauerunt ei medietatem ma-

- Om. non, B. nerii de Cumptona cum pertiii' quam
3 B. m. 12 d ; C. m. 10. Supply— tenet et de eis tetiere clamat et unde

Rogerus de Dantesye et Matillis uxor cartam eorum habet, B; C agrees.
eius summoniti fuerunt ad responden-

'j3?
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ipsi Comiti 1. libras annuas sterlingorum ad duos terminos

anni percipiendas quousque eidem Willelmo assignauerint

1. libr' terre cum pertinenciis iii loco competenti, unde idem

Comes dicit quod contra conuentionem illam uocant ipsi ad

warantum literas ipsius Marescalli patentes.

Et ipsi Rogerus et Matillis dicunt quod summoniti^ sunt

ad respondendum de placito warancie carte et petunt sicut

prius quod ostendatur carta et quod de conuentione nullum

diem habent set proferunt literas ipsius Comitis patentes per

quas concedit quod non potest nee debet nee uult aliquid

exigere de predictis Rogero et Matillide et* 1. lib' sterlingorum

quas ei debent annuis pro consilio et auxilio suo habendo ad

ius et hereditatem ipsius Matillidis perquirendam quousque
dominus Rex recognouerit eis ius et hereditatem ipsius

Matillidis scilicet honorem Essexie unde Willelmus de Maww-

deuilla Comes Essexie obiit seisitus^

Et Comes dicit quod litere iste nocere non debent quia

Dom. Rex recognouit eis ius suum de predicto honore et

ilium honorem eis reddidit, et petit inde indicium.
|

[45.]
Et Rogerus et Matillis petunt similiter indicium desicut

nullum diem habent ad respondendum de conuentione ilia

set tantum ad placitum warancie carte de quo nullam cartam

ostendunt*.

298. ^Willelmus de Cocham petit uersus Stephanum de Cliue-

dena dim, hidam terre cum pert, in Cliuedena ut ius suum

unde Hubertus antecessor suus fuit seisitus in dominico suo

ut de feodo et iure tempore Regis Henrici aui® Regis

Johannis capiendo inde expleta ad ualenciam v. sol., et de

predicto Huberto descendit ius terre illius cuidam Milioni

filio suo, et de Milione Nicholao filio suo, et de Nicholao

cuidam Milioni filio suo, et de predicto Milione isti Willelmo

sicut auunculo suo. Postea deaduocauit Willelmus nar-

racionem Johannis de Planez aduocati sui, et ideo iiide

Johannes in misericordia.

1 sum' repeated.
* Corr. ostendit.

2 Corr. de, B, C. s g. m. 13 d
; C. m. 12 d.

3 In the margin are the words « Observe the pleader's blunder,

eqvsre cum gelido very carefully for which he suffers amercement,

written by an old hand.

Buck.
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Et Willelmiis narrat postea de tempore Henrici Regis,

qui fuit auus aui Dom. Regis.

Et postea uenit Stephanus et petit uisum. Habeat. Dies

datus est etc.

^Assisa uenit recognitura si Willelmus Muchet frater cantebr.

Ricardi Musehet fuit seisitus in dominico suo ut de feodo de

quinquies uiginti acr. terre et vj. sol. redditus cum pert, in

Dittona et de quatuor sol. redditus cum pert, in Hominges-

heye, et xvij. den. redditus cum pert, in Clayheye, die etc., et

si etc., quam terram et quern redditum Henricus Musehet

tenet. Qui uenit et dicit quod ipse est filius et heres pre-

dicti Willelmi, unde assisa non debet *

super eum etc.

Et Ricardus dicit quod predictus Henricus bastardus est

et ita bastardus quod natus fuit antequam mater sua fuit

desponsata.

Et Henricus dicit quod legitimus est et natus post matri-

monium, Et ideo mandatum est Episcopo Elyensi quod'

inquirat rei ueritatem etc. et iuratores inde sine die etc.

PLACITA DE TERMING S. mCHAELIS ANNO REGNI
REGIS HENRICI FILII REGIS JOHANNIS IIIJ«

ET INCIPIENTE V^o.*

*
Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis warr.

presentauit etc. ad ecclesiam de Strettona que uacat etc.

cuius aduocacionem Radulfus filius Nicholai clamat uersus

Priorissam de Etona que uenit et dicit quod assisa non debet

inde fieri quia ecclesia ilia quam uocat ecclesiam est capella
et non uacat quia ipsa et moniales sunt inde persone ut de

ilia que est capella pertinens ad ecclesiam suam de Burtona

et inde profert^ etc. ut infra.

Et quia contentio fuit inter partes utrum uacans esset

1 B. m. 13 d; C. m. 12 d. « A. m. 1 d; B. m. 1 d. This is
'
Supply procedere,B, C, but a summary of the case as en-

^
quod repeated. rolled.

* The roll for this term here cited •* A charter of Hugh of Nonant
as A is Coram Rege Roll No. 9 ; B is bishop of Coventry, the efifect of
No. 8. which is stated in A, B.
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necne, requisitum fuit testimonium Episcopi, utrum iiacans

esset uel non.

301. ^Assisa xxiiij uenit recognitura si Willelmus de Lasceles
^'"'^- iniuste et sine iudicio disseisiuit Willelmum de Maundeuilla

Comitem Essexie de libero tenemento suo in Holebeck infra
*

etc., unde idem Willelmus de Maundeuilla [questus]^

fuit quod iuratores assise noue disseisine, que capta fuit

coram iusticiariis ultimo itinerantibus falsum fecerunt sacra-

mentum etc.

Juratores dicunt quod post mortem Conani filii Elye qui

de terra ilia obiit seisitus uenit idem Comes et tulit breue

Dom. Regis de habenda seisina de terra et de herede predicti

Conani et Willelmus filius Wor' [balliuus] fecit ei seisinam

suam de terra ilia et seisitus fuit per unum mensem et plus.

Tunc uenit quidam [Judeus] ad curiam et ostendit quod
terra ilia fuit uadium suum pro xxiiij. libr. quas Conanus ei

debuit et [tulit] breue domini Regis Johanni Bonet tune

uicecomiti ut haberet seisinam de uadio illo et habuit et

tunc uenit predictus Johannes* de Lasceles, et ita locutus fuit

cum Judeo quod Judeus dimisit ei terram illam, et Johannes

ingressum habuit per Judeum, unde consideratur® quod

predictus Willelmus non disseisiuit ipsum Comitem iniuste

etc.

302. ^Rogerus de Calceto et Almarus de Nodar'^ et Gilebertus

de S. Claro et Robertus Achard' petunt uersus Albredam de

Jarpenuilla quam Alicia de Jarpenuilla uocauit ad warantum

et que ei warentizauit medietatem wille® cum pert, ut ius

eorum et ut illam unde quidam Dauid Romenel fuit inde^

seisitus ut de feodo etc.

Et Alicia^" uenit et defendit ius eorum etc. et dicit quod
non uidetur ei quod debeat eis respondere de terra ilia, quia

eandem terram tenuerunt Willelmus de Lisiors et Alicia

^ A. m. 8; B. m. 11. verdict, there is no judgment; there
2 A space is left; assisam A, B. is a concordia; A, B.
2 The words within [ ] have been " A. m. 12

;
B. m. 9 d.

inserted by the annotator. ^ Nuers, A, B.
* Corr. Willelmus; om. Johannes ^

Supply de Eston', A, B.
in next line ; A, B. ^ Omit inde, A, B.

^ consid' ; but this word should ^° Albreda, A,B.
not be here; all this is part of the

Buck.
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mater eius tempore Hemici Regis aui Dom. Regis, ita quod
tunc temporis quia ipsa sciuit quod terra ilia fait ius et

hereditas sua Willelmus de Jarpunuilla tunc uir suus et ipsa

inplacitauerunt predictos Willelmum de Lisiors et Aliciam

matrem eius et durauit placitum per sex annos, tandem

concordat! fuerunt in curia Regis per cjrrographum quod

profert et quod testatur quod xxviij" anno regni ipsius Regis
Henrici predicti Willelmus de Lisiurs et Alicia mater eius

quietam clamauerunt de se et heredibus predict© Willelmo

de Jarpunuilla et Albrede uxori eius et heredibus suis uillam

de Estona pro c. et vij. libr. et xiiij. sol. eta et desicut

antecessores ipsorum petentium et eciam ipsi Rogenis* tunc

fuerunt in terra et clamium suum non apposuerunt, petit

iudicium si debeat ei respondere super finem ilium.
|

Et ipsi ueniunt et concedunt et cognoscunt finem ilium [«b.]

et quod non apposuerunt clamium suum etc. et dicunt quod
nesciimt ubi fuerunt antecessores sui eo tempore quo finis

factus fiiit, set uidetiu" eis quod finis ille non debet eis nocere

quia ipsi petunt terram illam ut in proparte sororum, ut^

predictus Willelmus de Lisiurs et predictus Willelmus de

Jarpunuilla et Albreda inter quos finis factus fiiit non

fuerunt parentes nee ad eos^ aliquo
*
et ideo

petunt iudicium si debeant per finem ilium amittere clamium

suum etc.

Post dixit Almarus quod pater suus tunc fait in partibus
transmarinis cum Comite de Bethuna. Et Almarus* dicit

quod placitum durauit per sex annos in curia Regis prius-

quam finis factus fait, ita quod pater predicti Roberti tunc

fuit in curia in® presens quando finis factus fait, et fuit

armiger suus et non apposuit clamium, et ideo petit iu-

dicium ^
® Bartholomeus filius Ricardi petit uersus Osbertum filium Line.

Ricardi fi:atrem suum feodum
j.

militis cum pert, in Cadewell'

*
Supply et Robertus, A, B. to be pertin', (pertinentes).

« Corr. et. A, B. s
Albreda, A, B.

'
Supply in. A, B. « Omit in, A.

* A space is left ; the copyist is ^ Yot absence beyond seas as an
puzzled by a cramped interlineation excuse for non-claim see Br. f. 436.
in A; in both rolls the word seems ^ A. m. 14; B. m. 13.
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ut ius suum etc. et ut illud unde predictus Ricardiis pater

suus fuit seisitiis ut de feodo et iure et in dominico tempore

Regis J. et
'

capiendo inde etc., et obiit inde seisitus in guerra,

et ipse sicut primogenitus filius de uxore desponsata petit

illam terram uersus eum ut uersus fratrem suum postnatum
de eadem uxore et hoc offert probare prout curia con-

siderauerit.

Et Osbertus uenit et defendit ius suum nunc et alias

quando et ubi defendere debebit, et dicit quod ipse Osbertus

est iilius primogenitus et heres ipsius predicti Ricardi et

nunquara Bartholomeus fuit filius ipsius Ricardi, nee frater

suus est, nee umquam habebatur pro filio patris sui, nee

pater suus eum nutriuit ut filium suum, nee aduocauit eum
ut filium suum nee ut filium suum se fecit, et desicut non

est frater suus et pater suus eum non aduocauit ad filium, et

idem Osbertus tenens est ponit se in magnam assisam Dom.

Regis et petit recognicionem fieri quis eorum mains ius

habeat in terra ilia si curia considerauerit quod assisa iaceat.

Dicit eciam quod pater suus tenuit de Ricardo Comite de

Clare illam terram et ipse post mortem patris sui fecit

homagium ipsi Comiti et postea huic Comiti ut filius et

heres ipsius Ricardi. Dicit eciam quod predictus Bartholo-

meus natus fuit in comitatu Suffolcie et nutritus in domo
Roberti de Crek, et ubi

^
tenebatur pro fratre ipsius Roberti,

et inde ponit se super patriam illam, et desicut non est de

stipite suo nee frater suus, offert Dom. Regi xx. sol. pro

habenda magna assisa, uel pro habenda iurata patrie sicut

curia considerauerit.

Et Bartholomeus dicit quod ipse est primogenitus filius

predicti Ricardi et frater est ipsius Roberti primogenitus
de eadem uxore et natus fuit in domo Ricardi patris sui

aput Hunesdonam in comitatu Suffolcie postquam ipsa uxor

desponsata fuit eidem Ricardo, et nutritus in eadem domo

per dimidium annum, set postea uenit auia sua mater

Ricardi patris sui et dixit Ricardo patri suo quod idem

Bartholomeus non fuit filius suus et in tantum procurat

1 Omit et, A, B. *
ibi, A, B,
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quod mater sua non ausa fiiit eum retinere et per hoc missus

fuit ad nutriendum matri Falconis Baionard' ita quod nun-

quam postea ausus fuit redire ad patrem suum ut cum eo

moram faceret et hoc offert probare sicut curia considera-

uerit.

Et Bartholomeus quisitus de quo auia sua habuit sus-

picionem pro eo, dicit quod nescit. Quesitus eciam quid
fecit quando pater suus obiit, et si tunc uenit ad Comitem

ut offerret ei suum homagium, dicit quod fuit in seruicio

Comitis Rogeri le Bigod domini sui, ita quod non iuit ad

Comitem de Clare.

Et Osbertus dicit quod reuera bene potest esse quod idem

Bartholomeus esset filius matris sue, set natus fuit ante

desponsacionem matris sue, et intelligit'^ quod fiiit filius

Bartholomei de Crek.

Et quia Osbertus dixit quod Bartholomeus non fuit frater

suus et preterea uoluit ponere se in magnam assisam Dom.

Regis de iure uel ponere se super patriam quod Ricardus

pater suus nunquam tenuit eundem Bartholomeum pro filio

nee idem Bartholomeus ante mortem predicti Ricardi uenit

ad eum tamquam ad patrem suum nee post mortem ipsius

Ricardi optulit homagium et releuium suum Comiti de Clare

capitali domino feodi ut idem Bartholomeus cognouit, et

preterea idem Bartholomeus nullam probacionem optulit

quod esset filius Ricardi, Consideratum est quod Osbertus

teneat terram illam in pace, et Bartholomeus in misericordia

pro falso clamore, quia loquela sua uana fuit, et uacua*.

'Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis Hereford,

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Aleinesmora, que uacat etc, cuius aduocacionem Henricus^ ... Notaquod
RuflPus clamat uersus Decanum de Herefordia, qui uenit per SSSd^Sb
attomatum suum, et tulit litteras Episcopi Herefordensis SSfJ^^
testificantes quod ecclesia non uacat, quia Rogerus de Lamore S^S^^

periator*

1
Doubtfol, but intelligit in A, B. » A. m- 15 d; B. m. 14 d.

' Bracton cites this case f. 63 b,
* Same doctrine Br. f. 241 b; the

and again f. 65 b. The tenant re- bishop's certificate is not always
tains the land sine assisa, iurata vel conclusive

; sometimes bishops will

inquisitione, the demandant having not tell the truth,
made fatal admissions.
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clericus illam possedit xxx. annis transactis. Set quia De-

canus prius hoc idem dixerat, et Henricus Ruffus respondit

quod Willelmus pater ipsius Eogeri obiit hoc anno inde

persona, consideratum fuit quod assisa procedat, set ponitur
in respectum usque in tres septim. post festum S. Hyll.

pro defectu recognitorum quia tantum tres uenerunt et cum

quibus etc. et Johannes se essoniauit^ etc. et uicecomes

habeat corpora aliorum et loco Henrici de Penebrigg' Henrici

de Safeid' etc.

305. '^Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis

Salop, presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

[46.] de Tunge, | que uacat etc., cuius aduocacionem Rogerus
de la Suche clamat uersus Abbatem Salopesbirie. Qui uenit

et dicit quod assisa non debet inde fieri quia ecclesia non

uacat, immo Robertus de Shurefordia est inde persona qui

presens est et hoc idem dicit et profert cartam Willelmi

Conuentrensis Episcopi ^, que testatur quod ipse dedit et

concessit ecclesiam de Tunge cum omnibus pert. Roberto

de Surefordia clerico ad presentacionem Abbatis et conuentus

Salopesbiry salua tamen in eadem ecclesia uicaria Ernulphi
clerici qui dicto Roberto dim. marc, soluit nomine pensionis

et ipsum Robertum in eadem canonice instituit etc. Abbas

eciam profert cartam* Rogeri Comitis Salopesbirie que tes-

tatur quod idem Rogerus dedit eis plures terras et plures

ecclesias inter quas nominat ecclesiam de Tonge. Profert

eciam cartam Regis Henrici aui Dom. Regis que donum

illud eis confirmat et cartam Dom. Pape que similiter donum

illud eis confirmat. Predictus eciam Robertus profert cartam

ipsius Abbatis et conuentus Salopesbirie, que testatur quod

ipsi concesserunt eidem Roberto dim. marc, argenti de ec-

clesia de Tonge, illam scilicet quam Ernulphus clericus

canonicus de Lichefeldia de eadem ecclesia
'^ mona-

chis annuatim reddere® nomine pensionis habcndam et

percipiendam a dicto Ernulpho quam^ idem Ernulphus

uixerit, ita quod post decessum ipsius Ernulphi [eisdem

1
etj. [unus] se essoniauit, A, B. "A space is left; the omitted word

* A. m, 15 d; B. m. 14 d. is eisdem, A.
3 A.D. 1214—23. "

Supply consueuit, A, B.
* Monast. vol. 3, p. 519. ^

quanidiu, A.
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monachis*] prefatus Robertus eandem ecclesiam de Tonge
libere et absolute possidebit reddendo annuatim [*] nomine

pensionis dimidiam marcam quam idem Robertus reddere

consueuit.

Et Rogerus per attomatum suum dicit quod carte ille

non debent ei nocere quin assisa procedet
*

quia predietus

Emulphus fuit inde persona ad presentationem Willelmi

de Beaunes fratris sui cuius heres ipse est, reddendo inde

per annum eidem Abbati dim. marc, nomine beneficii et

bene cognoscit quod idem Abbas debet inde habere dim.

marc, et aduocacio residui debet ei remanere. Dicit eciam

quod idem Emulphus obiit hoc anno ultimo persona, et

inde petit assisam. De cartis dicit quod postquam fact«

fuenint presentauit predietus Willelmus frater suus clericum

ad ecclesiam illam, scilicet predictum Emulphum et inde

petit assisam etc.

Et quia Rogerus dieit quod Emulphus obiit ultima per-

sona presentatus et post cartam Comitis Rogeri consideratum

est quod assisa procedat. Et Hugo de Beluihal' etc. jur
sum' quod sint a die etc. parati sacramento recognoscere,

quis aduocatus etc.

'Assisa uenit recognitura si J.* de Turri auunculus smr.

Roberti fuit seisitus in dominico suo ut de feodo de vij.

acris terre cum pertinenciis in Pecham die quo etc. si

obiit post primam coronacionem Henrici^ Regis auunculi

et si etc., quam terram Reginaldus de Brentungeherste
tenet qui uenit et bene concedit assisam ®.

Juratores dicunt quod predietus Judanus' fuit seisitus

ut de feodo suo et in dominico die quo iter suum arripuit xota quod in

in peregrinacione sua et quod idem arripuit post terminum nSatir'a"

etc. et quod idem Robertus est propinquior heres eius, set ntnun ita at
.

A X X
uel non, quod

nesciunt pro uero si Jordanus mortuus est nee ne, set f^em inde
•"•

_
sme die, quia

melius credunt quod mortuus sit quam uiuus. Et quesiti si ^^ei'^o
fiut seisitus die quo obiit sicut breue dicit, dicunt quod f^^^l^

non.

^ Transfer these words to [*]. The *
Jordanus, A, B.

blunder is due to an interlineation ' It should be Ricardi. In A if.
in A. has been corrected into R.

-
procedat, A. ^ Here B stops.

* A. m. 18 d; B. m. 7 d. ' Corr. Jordanus.
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nesciimt. Et Reginaldus quesitus per quem ingressum

habuit, dicit quod per Dom. Regem, scilicet per Rcginaldum
tunc balliuum suum. Set quia iuratores dicunt quod nes-

ciunt si obiit inde seisitus, recedat Reginaldus sine die.

Concordati sunt, ita quod Reginaldus reddidit ei terram

illam tenendam de eo pro duabus marcis.

307. ^Johannes filius Kollondi per attomatum suum petit
^^'^^'

uersus Walterum de Dunitona dim. uirg. terre cum perti-

nenciis in Chamfunt' ut ius suum, et ut illam unde Rollondus

pater suus fuit seisitus tempore H. Regis etc. Item^ Rol-

landus quando iuit in peregrinacione sua dedit eidem Johanni

terram illam, et quia idem Johannes tunc fuit infra etatem

commisit eum cum terra ilia Johanni patri predicti Walteri

in custodia, ita quod idem Walterus non habet alium in-

gressum in terram illam nisi per Johannem patrem suum

qui inde habuit non nisi custodiam, et hoc offert disracionare

sicut curia considerauerit.

Et Walterus uenit et defendit ius suum et dicit quod
uidetur ei quod non debet ei inde respondere, quia idem

Johannes alias inplacitauit eum per breue de recto in curia

Dom. Willelmi de Albaniaco et in tantum processit ibi

loquela quod idem Walterus posuit se in magnam assisiam

Dom. Regis ita quod quatuor milites summoniti fucrunt

ad eligendum xij. in aduentum iusticiariorum et in ultimo

itinere iusticiariorum scilicet S. de Segraue et sociorum

eius uenerunt ipsi et quatuor milites et elegerunt xij.,
et

xij. milites summoniti fuerunt quod essent aput Bedefordiam,

et tunc fecit idem Johannes defaltam, per quod ibi con-

sideratum fuit quod idem Walterus iret inde sine die et inde

Nota quod si pouit SO supcr rccordum iusticiariorum etc.
per breue de . ,. ...
recto petat Et Johauncs dicit quod reuera alias mplacitauit eum per
(luis terram ^ ''
uersus alium
et postquam

p^iTsuTriUn
^ A. m. 20; B. m. 6. after the election of the four knights

magnam assi- a Idem, A, B. would operate as a judgment against

iH™'miI?te8**
^ There is or has been here a word the defaulter not hereafter to be

electisintad which is smudged; it looks like ^cr/rHs questioned. Bracton reconciles the

^'>'"'^"°> and has I think been intentionally authorities by fixing the election of

fecerit^'uit™ obliterated. Bracton cites this case, the twelve recognitors as the fatal

rius non au- f. 367. There had been a difference moment. Thus he does not quite

nli'qui's here-
°^ opinion inter veteres as to whether agree with this note but adopts the

dumsuorum. a default made in a writ of right decision.
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breue de recto et non potuit sequi pro infirmitate, set bene

defendit quod nunquam posuit se Walterus in magnam
assisiam, nee assisa summonita fuit nee coram iusticiariis

defaltam fecit et inde ponit se super iusticiarios. Et Wal-

terus similiter. Justiciarii recordantur quod Walterus po-
suerat se in magnam assisam sicut idem Walterus dicit et

quod xij. summoniti fuerunt, et datus fuit dies partibus aput

Cantebrigiam, et tunc non uenit Johannes nee se essoniauit

unde consideratum fuit coram eis quod Walterus iret inde

sine die et quietus, et Johannes in misericordia, Et ideo

consideratum est quod Walterus et heredes sui teneant in

pace inperpetuum, et Johannes iterum in misericordia.

^Assisa uenit recognitura utrum unum mesuagium cum Lina

pert, in Scandefordia sit libera elemosina pertinens ad eccle-

siam
1

Prioris de Dauintr' de Scandefordia an laycum feodum [*6h.]

Roberti le Butyller qui uenit et dicit quod assisa non debet

inde fieri quia de eodem mesuagio arramiauit eodem mode
assisam Gregorius de Cressone qui est persona illius ecclesie

ad recognoscendum utrum sit liberat elemosinat* pertinens

ad ecclesiam suam de Scandefordia, uel laycum feodum suum,

et petit indicium si debeat de una et eadem terra ad duo

breuia de assisa respondere, desicut idem Prior non est inde

persona et licet esset inde aduocatus non tamen uidetur ei

quod eidem Priori deberet inde respondere*.

Et Prior dicit quod ipse est inde persona percipiens inde

annuatim nomine pensionis xx. sol., et Gregorius non est inde

nisi firmarius suus.

Et Robertus dicit quod Prior non est inde persona quia

episcopus contulit ecclesiam illam predict© Gregorio autoritate

Lateranensis consilii pro contentione que fuit inter ipsum
Robertum et predictum Priorem, et dicit quod si idem Prior

amitteret per assisam hoc non esset stabile quum Gregorius
iterum eum posset inplaeitare. Dies datus est eis in octab.

S. Mich, aput Westmonasterium de audiendo iudicio suo si

^ A. m. 21 ; B. m. 6 d. for a vicar. But there was contro-
^ Corr. libera elemosina. versy about the limits of this remedy.
* The assize Utrum is a remedy Br. f. 285 b.

for a rector, not for a patron and not

M. 17
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assisa debeat procedere, necne, et nullus uenit recognitorum,
et ideo omnes attachientur etc.

Postea uenit idem Robertus et cognouit quod nichil

clamat in mesuagio illo nee in dominico, nee in seruicio, set

illud tenet ad terminum et ad uoluntatem Prioris Hospitalis

Jerosolime in Anglia qui presens est et hoc idem testatur etc.

Postea uenit idem Prior^ et recognouit et concessit pre-

dictum mesiiagium cum pertinenciis esse ius ipsius Prions'^

et ecclesie de Scandefordia et cuiuscumque pro tempore
ibidem persona fuerit, saluo ipsi Priori redditu xij. den. quem
inde annuatim percipere debet et solet ut dicit.

Et ideo idem Prior habeat breue ad uicecomitem de

habenda inde seisina etc.

309. 'Theodoras de Duntona per attornatum suum optulit se

Nota-^in quarto die uersus Sarram uxorem Gileberti de Boninges-

"soniatori^^ wurthc quc sc cssouiauit de malo lecti uersus eum de placito

uideruntset terro ctc. ct ipsc uou ucnit etc., set Johannes le Aleman
et omnes de- n i -i-k n • r>T t i • •!•
derunt esso- Nigellus le Butvller, et Henricus nhus Johannis tres milites
niato diem o ./ '

?anguwur
^6 comitatu Eboraci ubi ipse* se essoniauit de malo lecti

recordum fa- scilicct aput Muukctonam uenerunt et dicunt quod Seiso' de

bus^s^n™
"

Westwico quartus miles ita languidus est quod numquam
recipipotuit potcrit itiucrarc etc. et quod ipsi iiii. uiderunt earn et de-
sine eo. Et ^

. , ....
ideoprecep- dorunt ci dicm a XV. die Mali in unum annum aput turnm
tum fuit uice- ^

io^%&?^s^
Londonie. Set quia recordum recipi non potest sine iiij*"

toeraHum militc prcccptum uicecomiti Eboraci quod loco Serlonis unius

muicumpre- uisorum iufirmitatis etc. et qui languidus est ut dicitur
dictis tribus, . . . . ,. . .,

ut ipso pre- mittat auum militem simul cum predictis tribus ut ipso
sente

ipsi
"

_

sdreTacwInt P^®^®'^*® prodicti trcs militcs scire faciant predicte Sarre

?uumfe1'fi™i quem diem ipsi cum ipso Serlone dederunt ei per preceptum

quarto™ai'^° domiui Rcgis, et ipsum militem uenire facias^ coram ius-

sciiicet esso- ticiaiiis ad talem diem ad testificandum simul cum predictis
niato et quod

uenTrefeceret
^^^- prcdictum dicm qucm ei dederunt.

310.
®Assisa uenit recognitura quis aduocatus etc. ad ecclesiam

suff. jg Sproultona que uacat etc. cuius aduocacionem Basilia de
ilium de nouo • ^
appositum ad
certum i

Hospital Jerlm' interlined in A. * Corr. ipsa.
diem'. There are now two Priors in the ^

Serlo, A, B.

case. " CoTi. faciat.
'^ de Daxdntr interlined in A. "^ Bee Br. f. 354 b.

3 A. m. 23; B. m. 17.
** A. m. 26; B. m. 17 d.
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Farmamuilla clamat uersus Priorem de Gyppewico qui uenit

et dixit quod non potuit respondere sine P. Noruint* electo

et uocat eum ad warrantum. Et Robertus* per attomatum

suum uenit et ei warentizat et dicit quod assisa non debet

inde fieri, quia ecelesia non uacat quia predictus Prior est

inde persona et preterea idem Prior habet ecelesiam illam de

dono Roberti de Furmamuilla quondam uiri ipsius Basilie

per cartam suam quam proferi; et que testatur quod idem

Robertus dedit et concessit in perpetuam elemosinam deo et

ecclesie S. Trinitatis de Gj'ppewico et canonicis etc. ecelesiam

Omnium Sanctorum de Sproltona etc. unde dicit quod per
donum illud fuit idem Prior in seisina illius ecclesie Ix. annis

transactis ut persona.

Et Basilia uenit per attomatum suum et dicit quod
ecelesia ilia uacauit die quo idem Prior summonitus fuit, et

si electus postea aliquid inde fecit non debet ei nocere quia

quidam Galfridus clericus obiit inde persona duobus annis

transactis ad presentationem ipsius Basilie et inde profert

cartam Johannis quondam episcopi Xorwicensis' que testatur*

ad eiusdem Basilie presentationem admisit ipsum Galfridum

ad ecelesiam de Sproutona etc. et ipsum in ea personam
instituit etc. unde ipse^ dicit quod statim post arramiauit

ipsa assisam istam. Dicit eciam quod post cartam ®

si unquam facta fuit presentauit ipsa tres personas et inde

ponit se super iuratam.

Et Prior dicit quod omnes clerici fuerunt uicarii et non

persone quia Prior Ix. annis elapsis percepit inde annuatim

duos sol. nomine pensionis et inde ponit se super iuratam.

Et ipsa Basilia per attomatum suum dicit quod reuera

quidam Ricardus qui fuit inde persona luce^ aduocato dedit

eidem Priori duos soL pro bono pacis quod non uexauerunt

eum'. Consideratum est quod assisa procedat.
Juratores dicunt quod Basilia predicta presentauit ul-

^
Nonric', A, B. Pandolph bishop

' Corr. ipsa. A, B.
elect of Norwich. ^ A space left ; predictam. A, B.

- Et P. [Pandulphus] per attoma-
"

persona sine aduocato, B and
turn, A, B. probably A also, bat A's sine is

* John Grey, ob. 18 Oct. 1214. misleading.
*
Supply qtiod.

* eo quod uexauerunt eum, A.

17—2
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timam personam, scilicet predictum Galfridum qui persona

iuit in terram Jerosolime ultimo^ obiit, de uicaria nichil

sciunt.

Consideratum est quod Basilia recuperauit seisinam suam

et habeat breue ad electum quod ad presentationem, et

Gerardus Bermicoste etc.'"^ I

PLACITA DE TERMING S. HYLLARII ANNO REGNI
HENRICI FILII REGIS JOHANNIS XIIJ^l

311. *IIugo Reuel attachiatus fuit ad respondendum Hugoni
Norht. Coco et Agneti uxori eius et Alicie sorori ipsius Agnetis,

quare non tenet eis finem factum in curia Henrici Regis
aui inter Robertum Reuel patrem ipsius Hugonis cuius

heres ipse est, et Willelmum filium Hugonis patrem pre-

dictarum Agnetis et Alicie, cuius heredes ipse sunt tenentem

de tribus uirgat. et xx. acr. terre et viij. acr. prati cum pert,

in Pokeste et in Couesgraue, unde cirographum etc., et unde

idem Hugo Agnes et Alicia queruntur quod idem Hugo Reuel

contra finem ilium assartauit boscum quendam in quo de-

berent habere husbote et heybote.

Et Hugo Reuel uenit et cognoscit finem ilium et concedit

husbote et haybote secundum proportum suum quantum
boscus ille durauerit, etc.

S12. ^Rogerus de Cestrefordia optulit se
iiij*°.

die uersus
suflf. Aliciam de Herlestona et Willelmum filium suum de placito

quare ipsi intruserunt se in xiiij. sol. et
viij. den. redditus

cum pert, in Tudenham et in Tostoke® dum idem Rogerus
fuit in prisona Dom. Regis aput Londoniam de quo redditu

^ ubi not ultimo, A. true persona though bound to pay
2 et habeat breue ad Electum qnod some annual pensio to the monastery.

ad presentacionem etc. et Gerardus There is no assize if what is vacant

Bruncoste j. recofjnitonivi in miseri- is merely the vicarage. See Br. f.

cordia pro defalta. misericordia j. 241 b.

marca. A, B. The appropriation to ^ The roll referred to as A is Coram
monasteries of parish churches seems Bege EoU No. 34.

to have given rise to a great deal of * A. m. 3 d.

litigation. It is often a difficult '' A. m. 4.

question whether a certain man was "
Toftstoke, A.

the mere vicarius of the monks or a
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idem Rogenis fuit seisitus ut de feodo die quo captus fait et

positus in prisona Dom. Regis. Et Alicia et Willelmus non

uenerunt, et uicecomes mandauit quod manent in comitatu

Kantie et nichil in comitatu suo habent per quod distringi

possunt. Et ideo mandetur uicecomiti de Kantia quod

distringat eos per terras et per catalla quod sint a die Purif.

Beat. Mar. in xv. dies pro prisona.
*Willelmus filius Walteri petit uersus Thurstanum de

Bisteche duas partes unius uirgate terre cum pert, in Olestorp

ut ius suum et in quam non habet ingressum nisi per
Simonem de Diue auunculum ipsius Thurstani cuius heres

ipse est qui illam ei dimisit ad terminum qui preteriit quia
dicit quod idem Simon non habuit ingressum in terram

illam nisi per predictum Willelmum qui illam ei dimisit ad

terminum.

Et Thurstanus uenit et defendit ius suum etc., et dicit

quod nullum ingressum habet in terram illam per eundem

Simonem ad terminum, set dicit quod idem Willelmus qui
nunc clamat terram aliquando clamauit per breue de recto in

curia Willelmi de Diua uersus eundem Willelmum, et in

tantum processit loquela quod predictus Willelmus filius

Walteri quietum clamauit totum ius quod habuit in terra ilia

predicto Willelmo de Diua pro v. marc, et inde profert car-

tam suam que hoc testatur, Profert eciam cartam eiusdem

Willelmi de Diua que testatur quod ipse et Agnes uxor

eius dederunt eandem terram Simoni de Diua filio suo pro

homagio et seruicio pro v. marc, argenti, Profert eciam

cartam eiusdem Simonis de Diua que testatur quod dedit

eidem Thurstano terram illam pro homagio et seruicio et pro
V. marc, habendam et tenendam etc. Et desicut idem Simon
eum inde feoffauit et predictus Willelmus qui nunc^ totum
ius suum quod habuit in eadem terra eidem Simoni quietum
clamauit, petit indicium si debeat ei inde respondere.

Et Willelmus uenit et defendit totum, et omnes predictas

cartas, et dicit quod ipse tradidit terram illam predicto
Simoni et iade ponit se super patriam set nuUam producit
sectam.

^ A. m. 4 d. »
Supply clamat, A.
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Et Thurstanus uenit et dicit quod idem Willelmus

nunquam inde seisinam habuit, set reuera quidam Simon

iilius Roberti de Olestorp' qui dicebat se habere ius in terra

ilia, dedit ius suum eidem Willelmo et per cartam suam et

postea quando Willelmus filius Walteri quietum clamauit ius

suum Willelmo de Diua reddidit cartam illam eidem Willelmo

de Diua et profert eandem cartam.

Et Willelmus filius Walteri bene cognoscit quod Simon

filius Roberti dedit ei terram illam et dicit quod per donum
illud fuit ipse in seisina fere per unum annum, et postea
tradidit eandem terram ad firmam predicto Simoni de Diua

secundum quod predictum est, et profert cartam ipsius

Simonis de dono sub eadem forma in testibus et aliis sub

qua carta ipsius Thurstani profertur.

Postea cognoscit Willelmus quod uendidit terram illam

Simoni de Diua, set Simon non reddidit ei denarios quos
ei debuit dedisse pro terra. Et ideo consideratum est quod
Thurstanus inde quietus et Willelmus in misericordia. pau-

per est.

314.
^ Willelmus filius Gileberti ^ Henricus frater eiusdem et

suff. Johannes de Lodues attachiati fuerunt ad respondendum
[47 b.] quare ceperunt Robertum

|

de Lonn' et Ricardum de Aule-

uilla homines Henrici de Coham ciuis Londonie et eos

inprisonauerunt contra pacem Dom. Regis, et contra liber-

tates ciuitatis Londonie unde idem Henricus querit' quod

per captionem illam et inprisonamentum illud amiserunt

homines sui de catallis suis per quod deterioratus est et

dampnum habet ad ualenciam xL marcarum.

Et Willelmus Johannes Henricus uenerunt. Et super*

uenit, scilicet Nicholaus de Marcham balliuus de Gernesm'
"

et petit curiam uille de Gernesm', et dicit quod Willelmus

et alii non debent nee possunt hie placitare, quia dominus

Rex J. concessit eis per cartam* quod nullus homo de

Gernesm' placitet extra burgum de Gernesm' de ullo placito

preter placitum de tenuris exterioribus.

^ A. m. 6. *
Supply hoc.

^
Gereberti, A. ' Yarmouth.

3 Corr. queritur, A. " Kot. Cart. 175 b.
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Et Willelmus Henricus et Johannes salua libertate sua

intrant in responsum, et defendunt* et inprisonamentum

iniuste, et dicunt quod quidam Robertus de Hauer}-ate homo

Comitis Rogeri qui tulit ceruisiam ad uendendum in nun-

dinis de Gemesra' uenit wlneratus et male tractatus ad

dictum Willelmum et socios tanquam ad balliuos Dom.

Regis, et questus fuit eis de predictis Roberto de Lenn' et

Ricardo de Albeuilla hominibus ipsius Henrici de Coham

quod contra pacem Dom. Regis wlnerauerunt eum et

abstulerunt ei tunicam suam et supertunicam de russeto,

et optulit dictis balliuis uadium et plegium ad sequen-

dum uersus eos, ita quod predicti Willelmus et socii

sui tanquam balliui domini Regis miserunt quendam Abel

seniientem suum ad attachiendos predictos Robertum de

Lenn' et Ricardum de Albeuilla cum predicto Roberto

de Hauers'ate querente, qui cum illuc uenisset, dicti

Robertus et Ricardus homines ipsius Henrici cum ui sua

iterum wlnerauerunt predictum Robertum de Hauer}'ate

et male tractauerunt predictum Abel seniientem per pilos

et uerberauerunt
*
ictibus, et cum dicti Robertus

et Abel rediissent et questi fuissent predictis balliuis de

tali transgressione, dicti balliui uocauerunt milites et mer-

catores aput Tolbotham' requirentes consilium quid eis super
hoc esset agendum.

* Robertus de Morz^ petit uersus Philippum de Stialey® oereby.

xxiiij. bouat. terre cum pert, in Aselbach ut ius suum, et

uersus Robertum filium Walteri de Stralegha xj. bouat.

terre in Chillewlla et duas partes duarum bouetar. cum

pert, in eadem uilla, ut ius suum, unde Isilia antecessor

sua fuit seisita in dominico ut de feodo et iure tempore
H. Regis aui Dom. Regis, capiendo iride expleta ad ua-

lenciam v. sol. et amplius, et de ipsa Isilia descendit ius

terre illius cuidam Roberto ut filio et heredi suo, et de

illo Roberto, Roberto filio et heredi suo, et de illo Roberto

^
Supply capcionem, A. draw blood.

-
orbis, A. The copyist who has ' The ToUbooth.

left a blank did not, I suppose,
* A. m. 7 d.

understand that orhis ictibus means ' Moiz, A.
with blind blows, blows which do not ®

Straley, A.
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isti Roberto ut filio et heredi suo, et quod tale sit ius suiim

etc. offert probare etc.

Et Philippus uenit et de terra ilia quam ipse tenet uocat

predictum E,obertum ad warantum qui uenit et ei waren-

tizat et ponit se in magnam assisam, et petit recognicionera
fieri utrum eorum mains ^ habeat in predicta terra.

Et de terra quam idem Robertus*^ petit uersus eum,

scilicet de duabus bouetis terre et duabus partibus duarum

bouet. in Chillewella petit idem Robertus ^
uisum. Habeat.

Et Robertus de Morz uenit et dicit quod magna assisa

non debet inde fieri, quia ipsi exierunt de eodem stipite,

scilicet de predicta Ysilia quia ipsa babuit duos uiros

Willelmum de Morz primum uirum qui fuit pater* predicti

Roberti^, et postea Walterum de Stralegha antecessorem

predicti Roberti^ et de quo ipse Robertus exiit, quia idem

Walterus habuit unum filium Sampsonem nomine, et Samp-
son unum filium Walterum nomine patrem ipsius Roberti.

Et Robertus de Straylegha uenit et bene concedit quod

predicta Isilia habuit duos uiros scilicet Willelmum et

Walterum et de Willelmo habuit predictos Robertum et

duos alios qui omnes obierunt sine herede de se, et preterea

predicta Isilia tenuit predictam terram in maritagium et

partita fuit terra inter tres^ filios de secundo uiro scilicet

inter Sampsonem et Rogerum fratrem, et postea uenit

Robertus et quietum clamauit Sampsoni fratri suo partem
suam et quicquid iuris habuit in terra ilia ®, et preterea idem

Robertus auus istius Roberti nunquam uxorem habuit, et

quod ita sit ponit se in magnam
^ Dom. Regis, et petit recog-

nicionem fieri, utrum ipsorum mains ius habeat in terra ilia.

Et Robertus de Moiz uenit et hoc totum defendit et

dicit quod predictus Robertus auus patris sui habuit uxorem

sibi desponsatam de qua habuit predictum Robertum auum

suura.

^
Supply iiiK. ^ inter trcs filios snos de primo uiro

2 Demandant. et inter duos filios suos de secundo
3 Tenant. uiro, A. A stupid omission.
^
pater, interlined

; auus, A» ^ in hereditate ilia, A.
" Demandant. "

Supply assisam, A^
< Tenant.
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Et quia Robertus de Stralegha non cognoscit quod idem

Robertus de Moyz sit heres exiens de primogenito filio eo

quod pater suus fuit bastardus, et preterea dicit quod primi

filii predicte Isilie remiserunt partem que contingebat filiis

secundi uiri, consideratum est quod magna assisa fiat \
|

Dies datus est eis a die Paseh. in unum mensem etc. C*^l

*Jurata' uenit recognitura utrum dim. uirg. terre et vij.
Huntig.

acr. terre cum pert, in Stauntona sint libera elemosina perti-

nens ad ecclesiam de Sulingny de Stauntona, aut laycum
feodum Walteri Morel, Willelmi Pojdras, et Roberti filii

Ricardi, unde Walterus tenet dim. uirg., Willelmus
iiij. acr.,

et Robertus tres acr. Et Willelmus* Robertus ueniunt et

uocant inde ad warantum Gilebertum de Stauntona qui pre-

sens est et eis warentizat. Et ipse et Walterus dicunt quod
assisa non debet inde fieri, quia de eadem terra fuit placitum
in comitatu Huntingdunie inter Robertum de Stauntona

patrem predicti Gileberti cuius heres ipse est petentem et

predictum Walterum Morel et in tantum processit loquela

quod duellum percussum fait inter eos et concordati faerunt

in campo sine clamio quod idem Galfiidus qui tunc fuit

persona apponeret, et inde petit iudicium si assisa debeat

super hoc procedere.

Et Galfridus uenit et bene cognoscit quod tunc fuit

persona et quod ante duellum illud percussum perquisiuit

ipse breue de assisa sicut et nunc, ita quod dedit Dom. Regi
XX. sol. pro habenda iurata de comitatu usque ad curiam

Dom. Regis, et ponit se super recordum curie etc.

Et Walterus et Gilebertus hoc totum defendunt et dicunt

quod nunquam nee ante nee post duellum perquisiuit idem

Galfridus aliquod breue, nee inde aliquod placitum mouit.

Et postea quia predicti Walterus et Gilebertus non possunt
dedicere quin placitum motum esset, Consideratum est quod
assisa procedat.

Juratores dicunt quod quidam Leonardus antecessor

' If the parties are confessedly of - A. m. 7 d.

the same stock and agree about the ^ Iurata, A, but he who scored the

pedigree there can be no duel or roll has substituted Assisa.

grand assize. But that is not the *
Supply et, A.

case here.
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Gileberti de Stauntona tenuit terrain illam et ecclesiam illam,

et post eum quidam Ricardus filius ipsius Leonardi tenuit

terram illam et ecclesiam, et post Ricardum quidam E-obertus

pater Gileberti et frater Ricardi retinuit laycum feodum et

dedit ecclesiam illam predict© Galfrido, et quesifci utrum

predicti Leonardus et Ricardus tenuerunt terram illam ut

laycum feodum, uel ut ius ecclesie sue, dicunt quod tenuerunt

terram illam ut laycum feodum, et quod reddiderunt capi-

talibus dominis feodi x. sol. per ann. Et ideo consideratum

est quod Walterus et alii teneant in pace, et Galfridus in

misericordia.

317. ^Ascelina que fuit uxor Johannis de Stanham per attor-

suhant. natum suum petit uersus Johannem de Aspele et Aliciam

uxorem eius unam uirg. terre cum pert, in Aldungtona ut ius

et hereditatem suam, et in quam non habet ingressum nisi

per predictum Johannem uirum suum cui ipsa est etc.*^

Et Johannes et Alicia ueniunt et dicunt quod non habent

ingressum per ipsum Johannem, set per ipsam Ascelinam

matrem ipsius Alicie que sponte et bona uoluntate sua et per
assensum ipsius Johannis dedit ei terram illam, et hoc bene

patet, quia post mortem ipsius Johannis uiri sui in uiduitate

sua ratam habuit donacionem illam quam ei fecerat', ita

quod cepit redditum de eadem terra, scilicet unam libram

cimini per tres annos ita quod semel cepit* pro libr. cymini,

et inde ponit se super iuratam.

Et Ascelina hoc totum defendit et dicit quod nunquam

post mortem uiri sui cepit redditum ilium, set ilium semper
refutauit et inde ponit se super iuratam, et bene concedit quod
si iurata dicat quod redditum ilium post mortem ipsius Jo-

hannis receperit, quod tunc Johannes et Alicia teneant in pace

per donum illud, sin autem, tunc rone® Ascelina. Et ideo

fiat iurata et ueniat a die Pasch. in tres sept, ad recognoscen-

dum si predicta Ascelina post mortem predicti Johannis uiri

sui recepit de predictis Johanne et Alicia redditum unius

1 A. m. 8. instead of the pound of cumin.
2 Om. est. A; cui ipsa in uita * This is the abbreviated form of

contradicere non potuit. ratione. The word in A is indistinct,

•» See Br. f. 321 b. but it seems to be rec'; Ascelina is to

*
Supply iiij. s., A ;

four shillings recover.
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libre cymini, uel si ipsa semper postea redditum ilium

refutauit, etc.

A die S. Hillarii in tres septimanas.

*Assisa uenit reeognitura si Andreas de Cancellis iniuste et ^"'^•^

sine iudicio disseisiuit Abbatem Grestenn' de libero tenemento

suo in Merse post etc. Et Andreas non uenit etc. Et Robertus

de Aumari et Robertus de Valoines, Henricus de Scaccario et

Robertus de Braey^ quatuor milites ad hoc iusticiarii consti-

tuti ueniunt recordaturi et dicunt quod Andreas nunquam
comparuit coram eis et habuit alios dies coram eis et Dom.
Rex mandauit quod assisa poneretur coram iusticiariis in

banco aput Westmonasterium ad hunc diem, ad quern nee

Andreas uenit. Et ideo capiatur assisa uersus eum per
defaltam. Et Robertus de Chetwude et Willelmus filius

Reginald! recognitores eiusdem assise in misericordia pro
defalta.

Juratores dicunt quod Johannes de Monte Acuto tenuit

manerium de Merse de Abbate Gresten', et idem Robertus*

uenit et reddidit eidem Abbati manerium illud et cartam

quam inde habuit reddidit eidem Abbati pro quieta cla-

mancia firme quam idem Johannes ei debuit**, et idem

Abbas remansit inde in seisina et posuit ibi quemdam
monachum suum. Et postea uenit archidiaconus Lewensis

et tulit breue Dom. Regis de habenda seisina de omnibus

terns unde predictus Johannes de Monte Acuto obiit seisitus

et monachus noluit exire de eadem terra, quia predictus
Johannes non obiit inde seisitus, et post uenit Andreas de

Cancellis cum ui sua et amouit ipsum monachum et disseisiuit

predictum Abbatem, et ideo dicunt quod |

idem Andreas eum [« ^1

iniuste etc. desseisiuit sicut breue dicit. Et ideo considera-

tum est quod Abbas recuperauit seisinam suam, et Andreas
in misericordia Et iuratores requisiti de dampnis ipsius

Abbatis dicunt quod non possunt requirere^ que dampna

^ A. m. 8. * Corr. Johannes, A.
- Grestain in Normandy. ' More of this matter in Case 354.
^
Bracy, A. « Corr. inquirere, A,
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habuit, set inquirent. Et ideo si opus fuerit flat inde

inquisicio.

319. ^Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis
Noihamton.

preseiitaiiit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Haregraue que uaeat, cuius aduocacionem Ricardus de

Desebing' clamat uersus Priorem Hospitalis Jerosolime in

Anglia qui uenit per attomatum suum et cognouit quod

quidam frater de Melkesham appellauit contra presentationem

ipsius Ricardi non nomine Prioris, set cuiusdam Johannis

Bauzan qui est infra etatem et in consilio ipsius Prioris, et

ipse non wit impedire, set non cognoscit quod antecessor

ipsius Ricardi nunquam presentasset personam ad eandem

ecclesiam. Et Johannes presens est et est infra etatem, et

dicit quod presentatio ad eum pertinet, et ideo procedat
assisa.

Et iuratores dicunt quod quidam Rogerus Constantin

presentauit quendam Thomam qui ultimo obiit persona in

eadem ecclesia et qui ad presentacionem suam fuit admissus.

Et quesiti quis sit heres ipsius Rogeri, dicunt quod idem

Rogerus habuit unum filium Willelmum nomine, et idem

Willelmus habuit unum filium Rogerum, et unam "Amiciam

nomine, et idem Rogerus obiit sine herede de se et descendit

hereditas Amicie sorori sue que fuit uxor Ricardi de Dere-

burgo et de qua habet pueros. Et dicunt quod Amicia

habuit hereditatem predicti Rogeri, et reuera Willelmus

filius Rogeri uendidit terram de Haregraue cuidam Frum-

baldo tenendam de eodem. Et quia idem Ricardus habet

hereditatem uxoris sue et heredis ipsius uxoris sue secundum

consuetudinem regni, Consideratum est quod Ricardus re-

cuperauit seisinam de predicta aduocacione racione pre-

dictorum heredum et Prior in misericordia^ Perdonatur

quia non inplacitauit nomine suo set nomine predicti

Johannis.

320, *Dies datus est Reginaldo de Kalmundesdena et Agneti
Sumerset.

1 A. m. 9. but only a quare impedit.
2
Supply ^Zmm, A. ^ A. m. 9. Copied by the mechani-

3 Bracton, f. 244, thinks that calcopyistbecause the marginal mark

tenant by the curtesy can not bring against the last case went a little too

the assize of darrein presentment, far.
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iixori eius petentibus per attomatum suum et Willelmo le

Bret tenenti.

^Ricardus films Nigelli optulit se quarto die uersus ^^rf.

Thomam Priorem* de Wymundesham de placito quare
^

ei unam came, terre cum pert, in Wymundesham de qua
terra predictus Nigellus pater ipsius Ricardi cuius heres ipse

est fuit seisitus in dominico suo ut de feodo die quo obiit.

Et Prior non uenit et sum' etc., et puer est infra etatem et

cognouit quod debet tenere de Priore, et nescitur utrum sit

socagium uel feodum militare. Et ideo Prior attachietur

quod sit a die Pasch. in luium mensem.
*
Galfiidus de Clinctona petit uersus Abbatem de Rameseia Huntigd.

unam carucatam terre cum pertinenciis in Clinctona ut ius

suum etc. unde quidam Godricus antecessor suus fait seisitus

in dominico suo ut de feodo et iure tempore Henrici Regis
aui capiendo inde expleta ad walenciam dimid. marc, et

predicto Godrico descendit ius terre illius.

Et Abbas uenit et dicit quod non debet ad hoc breue

respondere quia idem Galfiidus petit unam carucatam terre

cum pertinenciis in predicta uilla, et aduocacio ecclesie illius

uille est de pertinenciis illius carucate terre, et desicut non

excipit in breui suo nee in narracione aduocacionem illam,

non wit respondere ad hoc breue nisi curia considerauerit.

Et Galfiidus dicit quod reuera petit totam terram quam
Abbas tenet in eadem uilla cum pertinenciis, set non posuit
in uisu aduocacionem nee aliquid clamat de aduocacione.

Et quia Galfiidus cognoscit quod clamat totam terram

quam Abbas tenet in eadem uilla cum pertinenciis et error*,

aduocacio est de pertinenciis et non excepit earn in breue,

ideo eonsideratum est quod. Abbas non respondeat ad hoc

breue, et ideo Abbas inde sine die et Galfiidus in miseri-

cordia.

^Rannulfus filius Henrici petit uersusWillelmum Britonem xorimmbr.

^ A. m. 9. apparently by him who scored the
'
Priorem, repeated. roll. I think Bracton would have

' A blank, deforciat, L. said that there was 'error' here if
* A. m. 9 d. the Abbot had nothing in the ad-
' et Abbas nichil tenet de aduo- vowson; see f. 433 b.

cacione, written iu the margin of A " A. m. 9 d.
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xl. acr. terre cum pert, in Waskerle ut ius suiim et in quas

idem Willelmus non habet ingressum nisi per ipsum Rannul-

fum qui illas ei dimisit ad uoluntatem suam etc. unde idem

Rannulfus dicit^ tempore Regis Henrici qui nunc est terram

illam ei tradidit ad uoluntatem suam et inde producit

sectam.

Et Willelmus per attornatum suum uenit et defendit ius

suum tenendi in dominico et predictum ingressum et dicit

quod predictus Rannulfus eum feoffauit de terra ilia per

cartam suam set amisit cartam illam et fecit ei inde

homagium suum, et quod ita sit ponit se in magnam assisam

et petit recognicionem fieri, utrum ipse mains ius habeat

tenendi terram illam de ipso Rannulfo, an idem Rannulfus

tenendi terram illam in dominico ^

Et Rannulfus hoc totum defendit et quod nunquam eum

feoffauit de terra ilia nee cartam ei inde fecit, et inde ponit

se super patriam, si secta sua ei non sufficit etc. Consideratum

est quod magna assisa fiat. Et ideo.

324. ^Isemania que fuit uxor Philippi le Arceueske petit
suht. uersus Dionisiam de Tydeby unam marcatam redditus

|

cum pertinenciis in Suhamptona ut dotem suam, unde

predictus Philippus quondam uir suus etc.

Et Dionisia uenit et dicit quod non debet inde dotem

habere, quia ipsa fuit uxor ipsius Philippi, et non predicta

Isemania et hoc bene patet quia ipsa in curia cristianitatis

hoc ipsum probauit coram iudicibus delegatis,

Et Isemania quesita quando fuit eidem Philippo des-

ponsata, dicit quod x. anni elapsi erunt prime die Maij

proximo uenturo quod desponsata fuit aput Wyntoniam*.
Et Dyonisia petit hoc sibi allocari, et dicit quod ipsa

desponsata fuit die S. Andree proximo ante guerram motam

inter Johannem Regem et barones suos Anglie", et inde

^
Supply qrwd. is that the tenant in a writ of entry

*
Bracton, f. 319, cites from an eyre is allowed to put himself on the

of William Ealeigh (date not given) grand assize. This, because he

in Northamptonshire or Northumber- pleads a feoffment.

land a case between Peter de Gal- ^ A. m. 13.

dington and W. de Breton which is ^1 May, 1219.

very like this, and here also W. de ^ 30 Nov. 1214.

Breton is tenant. The notable point

[49.]
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profert literas Eboriensis* Archiepiscopi que testantur quod

predicta Dyonisia per testes legitimos* Archidiacono Noting'
de causa matrimonii inter ipsum et predictum Philip-

pum cognoscente sufficienter probauit quod dictus Philip-

pus die S. Andree proximo ante guerram inter J. Regem et

barones suos cum ipsa contraxit matrimonium Data aput
Suweir viij. kal. Januar. pontificatus' anno xiiij". Profert

eciam alias literas patentes ipsius Archiepiscopi que testantur

quod ipse mandauit P. WjTitoniensi Episcopo quod cum
idem Philippus* in Archid'^ Noting' tanquam uir et uxor

aliquando cohabitassent Archidiaconus eiusdem loci uolens

quod super matrunonio inter eos contracto ut dicebant

ecclesie fieret plena fides, predictis Philippo et D^onisie ad

probandum matrimonium inter® contractum diem prefixit

quo adueniente matrimonium inter eos contractum legitime

per testes omni exceptione maiores probauerunt.

Et quia Ismania cognoscit quod ipsa fuit desponsata post

tempus quo ipsa Djonisia eidem Philippo fuit desponsata
sicut rec*^ est per testimonium ipsius Archiepiscopi quod

ipsa Ismania non dedicit, Consideratum est quod Dionisia

inde quieta et teneat dotem nomine ipsius Philippi et

Ismania in misericordia, et prohibitum est ei ne sequatur

amplius placitum in curia cristianitatis contra ipsam

Dyonisiam nee contra alios racione dotis perquirende.

Plegius quod non prosequetur amplius Petrus filius ArturL

*Ada® de S. Elena petit uersus Othonem filium Willelmi Midi

xj. libr. sterlingorum quas ei debet et iniuste detinet ut dicit.

Et unde idem dicit quod Henricus de S. Elena pater suns

cuius heres ipse est denarios illos ei acomodauit, et petit
ut filius et heres ipsius Henrici et profert taylliam et producit
sectam que testatur quod ita denarios illos ei debet.

Et Otho per attomatum suum uenit et defendit contra

eum et contra sectam quod nichil ei debet et quod pater

^
Eboracensis, A. *

Snpply et Dionisia, A.
2
Supply coram, A. * Archidiac\ A ; Archidiaconatu.

3
Supply SMI, A. Walter Gray was *

Supply eos, A.
translated to York 27 March 1216; ^ Sic A ; reco<^itum or recordatum.
consecrated bishop of Worcester oth * A. m. 13.

Oct. 1214. 9 Sic A.
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ipsius Ade nichil ei acomodauit et hoc offert defendere sicut

curia considerauerit etc.

Et ideo consideratum est quod Otho defendat se xij'"^

manu. Set quia Otho non est presens et mutuum debuit ei

fieri
^ dictum est attornato quod faciat eum uenire in propria

persona a die Pasch. in unum mensem, et tunc uadiet legem
etc. in eodem statu quo nunc etc. Post uenit Otho et uadiat

legem, et ueniat cum lege a die S. Mich, in unum mensem
etc. Pleg' de lege etc.

PLACITA APUT WESTMONASTERIUM ANNO
REGNI REGIS XIIJ". DE TERMING PASCHE'^

326. ^Assisa uenit recognitura si Thomas de Portu pater
suhant. Johauuis dc Portu fuit seisitus in dominico suo ut de feodo

eta de feodo unius militis cum pert, in Aune, die etc. et

si etc., quod feodum* de Portu tenet qui uenit et dicit

quod non debet ad hoc breue respondere quia non tenet

plene feodum illud eo quod non habet aduocacionem ecclesie

eiusdem uille cum j. caruc. terre et
iiij. acr. terre que

pertinent ad feodum illud, et preterea Prior de Okeburnia

tenet unam caruc. terre que uocatur Golhord** et que est

'de eodem feodo, preterea dicit quod idem Johannes est frater

suus de uno eodemque patre de cuius morte profert assisam,

et preterea dicit quod habet quendam fratrem primogenitum

Philippum nomine.

Et Thomas® uenit et bene cognoscit quod fratres sunt

et de uno patre, et ideo consideratum est quod assisa non

iacet ^, et Thomas inde sine die, et Johannes in misericordia

pro falso clamore.

327.
® Johannes de Litlebyri petit uersus Isabellam de Berners

Essex,
j, molendinum et

ij. mesuagia, et unam uirgat. et x. acr.

^ Sic A. ^ Corr. Johannes, B and C have a
* For this term B means Coram somewhat different phrase.

Eege Roll No. 31
; C means No. 32. ^ See Br. f. 271 b ;

no assize be-
3 B. m. 6 d ; C. m. 7 d. tween brothers.
*
Supply Thomas, B, C. » B. m. 8 d

;
C. m. 10.

s Goword\ B, C.
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terre, et iinam acr. prati cum pert, in Litlebyri ut ius

suiim etc.

Et Isabella per attomatum suum uenit et dicit quod non

debet ad hoc breue respondere quia Willelmus Luuel tenet

inde unum molendinum et x. acr. et diraidium mesuagium,
et tenuit priusquam breue de recto fuisset perpetratum

^

et inde ponit se super iuratam patrie et bene concedit quod
nisi ita fuerit quod ipse^ molendinum terram et dimidium

mesuagium amittat '.
|

Et Johannes hoc totum defendit et dicit quod predicta [*^'»-l

Isabella fuit in seisina de toto tenemento illo die quo breue

fuit inpetratum et inde ponit se super iuratam *. Data breuis

queritur et fuit inpetratum xvj. die Nouembris arm. xij.

etc. et ideo fiat inde iurata. Et preceptum est uicecomiti

quod coram eo et coram custodibus placitorum corone Dom.

Regis uenire faciat xij. etc., et per eorum sacramentum

diligenter inquirat si predicta Isabella tenuit totam terram

illam molendinum et mesuagium uel si predictus Willelmus

die quo breue etc. et inquisicionem etc. per literas etc. sigillo

suo et sigiir etc. et per duos etc. a die etc.

*Margeria filia Philippi filii Alberti petit uersus Willel- Dorset,

mum Abbatem de Middeltona dim. hidam terre cum pert,

in Upsiteling ut ius suum unde quidam Albertus auus suus

fuit seisitus in dominico suo ut de feodo etc. tempore J. Regis

tempore pacis capiendo inde expleta ad ualenciam dim. marc,

etc. et de ipso Alberto descendit ius terre illius cuidam

Philippo ut filio suo et heredi et de predicto Philippo isti

Margerie ut filie et heredi, et quod tale sit ius suum et

quod predictus Albertus ita fuit seisitus ofFert disracionare

per corpus cuiusdam liberi hominis sui Dunecani Scoti

nomine qui uidit predictum Albertum ita seisitum ut pre-

dictum est etc.

^ Corr. impetratum. tenure is false. It is a wager, a
* Sic B ; ita quod concedat quod jeopardy.

*i non teneat etc. amittat seisinam,
* I think that here Copyist No. 3

C. See Br. de Except, cap. 27. This stops and Copyist No. 1 begins
is an instance of Sijocuspartitiis, the again.
tenant consents to lose all the land •*

patriam, C. Here C stops,
that he holds if it be proved by

» b_ jq, g d- C. m. 8 d.

inquest that his plea of partial non-

M. 18
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Et Abbas per attomatum suum uenit et defendit ius

ipsius Margerie et seisinam antecessorum suorum et totum

de uerbo in uerbum et hoc offert defendere per corpus cuius-

dam liberi hominis sui Odonis Comub' nomine qui hoc offert

defendere per corpus suum ^
curia considerauerit. Et ideo

consideratum est quod duellum uadiatur*^ inter eos et quod
Odo det uadium defendendi et Dunecanus disracionandi.

329.
^ Mauuesinus * de Hersy et Theophania uxor eius Willel-

xotingehani. ixms Ruffus et Isabella uxor eius summoniti fuerunt ad

respondendum Waltero^ Eboracensi Archiepiscopo quo iure

se tenent in aduocacione capelle S. Swithwini de Ratfordia"

que est de feodo ipsius Archiepiscopi et sita in parochia de

Clareburgo.
Et Mawiesinus et alii ueniunt et dicunt quod antecessores

ipsarum Theophanie et Isabelle fuerunt seisiti de capella ilia

ut de iure suo et sic descendit ius illius capelle istis Theo-

phanie et Isabelle.

Post uenit Archiepiscopus per attomatum suum et petit

aduocacionem predicte capelle ut ius suum unde Archi-

episcopus Rogerus' predecessor suus fuit seisitus tempore
H. Regis aui etc. ita quod presentauit quendam clericum

Elyam nomine ad ecclesiam de Claroburgo qui predicto

tempore cepit expleta de predicta capella etc. ad ualenciam

etc. et hoc offert etc.

Et Mawiesinus et alii postea ueniunt et ponunt se in

magnam assisam Dom. Regis et petunt recognicionem fieri

utrum ipsi mains ius habeant in predicta capella ut perti-

nente ad ecclesiam de Raffordia que est de eorum aduo-

cacione uel idem Archiepiscopus ut pertinente ad ecclesiam

suam de Clareburgo. Consideratum est quod magna assisa

iacet ^

330. ^Radulfus filius Petri et alii'" summoniti fuerunt ad

Notingeham. respondendum Magistro Radulfo de Colingeham quo iure

1
Supply sicut, B, C. ^ Eoger of Bishopsbridge, ob. 1181.

2
Jiat, B, C. 8 ]£i sciendum quod rccordum est

2 B. m. 9 d ; C. m. 8 d. in rotulo de itincre 31. de FateshitUa
•*

Malitesinus, B. Ebor' anno xj. incip. duodecimo, C.
"• Walter Gray.

•'• B. m. 7 d; C. m. 11 d.
•^

Rafford', B. ^o Twenty defendants.
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communam exigunt in terra ipsius Magistri in Colingeham
desicut idem Magister nullam communam habet in terra

ipsorum Radulfi et aliorura
* nee ipsi seruicium ei faeiunt

quare communam, etc.

Et Radulfus filius Petri
*

pro se et omnibus aliis quorum
loco ponitur uenit et dicit quod pastura ilia de qua uisus

fa<;tus est et que uocatiu- Furlanges et quedam insula spectat
ad terram suam de Karletona et est de uilla de Carletona

ita quod bene licet eis
*
falcare ibidem et herbam et fenum

inde asportare et animalia sua ibidem pascere sine aliqua
communa quam homines de Colingeham ibi habere debent

et bene dicit idem Radulfus filius Petri *quod insula ilia

que uocatur Liteleholm et predicta pastura que uocatur

Langefurlanges habet
*

ipse in dominico ita quod homines de

Carletona uicini sui^ communam habent ibidem ad uolun-

tatem suam et per seruicium quod inde ei faeiunt.

Et quum predictus Radulfus filius Petri aduocat pre-
dictam insulam et predictas Langefurlanges quod ea habet

in dominico, Consideratum est quod Radulfus de Colinge-
ham perquirat sibi per aliud breue et petat terram illam

in dominico desicut uterque eorum dicit quod terra in qua
communa petitur est dominicum suum, et sit® in miseri-

cordia pro falso clamore et Radulfus filius Petri et alii inde

sine die etc.

^
Assisa uenit recognitura si Ricardus Cocus pater Ricardi Buck,

fait seisitus in dominico suo ut de feodo de xij. acr. terre

cum pert, in Etona etc. die etc. et si etc., quam terram

Robertus Rufifus et Amabilis uxor eius et Henricus filius

ipsius Amabilis tenent. Qui ueniunt et Robertus et Ama-
bilis dicunt quod ipsi tenent terram illam ut dotem ipsius

Amabilis, et Henricus inira etatem est, et dicunt quod assisa

non debet inde fieri, quia terra ilia data fuit predictis Ricardo

1 j« A'arZ<;^OH' added in the margin for the land is mine.' The action
by another hand ; these words are iu fails.

^ and C. 3 eidem Radulfo, not eis, B, C.
-'

Bracton, f. 225 b, cites this case. *~* Sic.
The defendants including Ralph Fitz » The co-defendants of Ralph Fitz
Peter have to answer by what right Peter,

they claim common. Ralph's answer ^ sjf repeated,
is 'I claim no common in this land, ^ jj m iq; C. m. 12.

18—2
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. [50.] et Amabili et heredibns de ipsa Amabili prouenientibus |

et

iste Henricus est heres ipsius Ricardi et Amabilis, et reuera

dicunt quod Rogerus de Caiiz tradidit predicto Ricardo

medietatem terre illius antequam eandem Amabilem de-

sponsauit
^

et ad terminum uite sue tantum, set postquam
idem Ricardus eandem Amabilem desponsauit dedit et

concessit eisdem Ricardo et Amabili aliam medietatem te-

nendam simul cum alia medietate quam prius habuit in

feodo ipsis Ricardo et Mabilie "^

etc. per cartam suam et

inde ponunt se super iuratam.

Et Ricardus dicit quod antequam Ricardus pater suus

desponsauit predictam Amabilem et postquam desponsauit
Mabiliam matrem primam uxorem suam ^

predictus Rogerus
de Cauz dederat predicto Ricardo patri suo totam terram

illam integre per cartam suam de feofamento, set postquam
Mabilia mater sua mortua fuit et postquam pater suus despon-
sauit predictam Amabilem ipsa Amabilis induxit patrem suum
ad hoc ut redderet ipsi Rogero primam cartam et ut ipse

cartam suam faceret ei et Amabili uxori sue de feoffamento et

heredibus ipsorum de corpore ipsius etc. ut sic exheredarent

ipsum Ricardum filium primogenitum et heredem ipsius

Ricardi, et quod ita sit ponit se super iuratam, et Robertus

et Amabilis similiter, si curia considerauerit quod iurata

fieri debeat dum predictus Henricus sit infra etatem etc.

Notaquod Post ueuit Henricus filius et heres predicte Amabilis
ille qui est .

^
infra etatem et uocat ludo at warantum Johannem de Segraue et Emmam
super quein _ _

o

mortis*uo-*
uxorcm eius filiam et heredem predicti Rogeri de Cauz,

tun.! ^^Net^
habeat eum etc. et iurata interim remaneat quousque sciatur

as'Jsrprop-' de warancia, quia predicti Ricardus et Henricus fratres sunt

etc. Ad diem ilium quia Henricus est infra etatem et pater
suus obiit seisitus de predicta terra ut de feodo Consideratum

est quod habeat etatem ideo' etc.

^
desponsasset, B, C. heirs of their bodies.

2
Originally and correctly .4 7na&///;

*
.si/owi, repeated.

ipsis Ricardo et Amabili et heredibus * This is the first of a series of
de came ipsius Amabilis exenntibns notes (MS. f. 50—53 b) written by
et per cartam, B, C. Eichard Cook him whom I call "the occasional
had two wives (1) Mabilia, (2) Ama- annotator." On f. 54 "the usual
bills. The question is whether the annotator "

resumes work,
land has been given to him and the ^ et ideo inde sine die usqve ad
defendant, his second wife, and the etatevi suam, B, C.
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^Willelmus de Eltesduna et Agnes uxor eius petunt
^'o"**"!*-

uersus Adam de Staundfordia et Matillidem uxorem eius

medietatem
iiij. mesuagiorum cum. pert, in Staunfordia ^^^\"^*'

et medietatem j. uirg. terre cum pertinenciis in Stomwurthe

ut racionabilem partem ipsius Agnetis que eam contingit de

hereditate Willelmi de Estaunfordia fratris ipsanim Agnetis
et Matillidis cuius heredes ipse sunt in eisdem uillis et qui

nuper obiit etc.

Et predicti Ada' et Matillis ueniunt et dicunt quod non

debet inde partem habere quia terra ilia data fait predicto

Willelmo fratri ipsanim habendam et tenendam sibi et

heredibus suis etc. assignatis
*
et ipse assignauit terram illam

predictis Ade et Matillidi etc. et inde profert cartam ipsius

Willelmi que hoc testatur, set bene concedit quod ipse Agnes
et Matillis fuerunt sorores de uno eodemque patre et una

eademque matre etc.

Et Willelmus et Agnes ueniunt et dicunt quod carta ilia

non debet eis nocere quia predictus Willelmus frater pre-

dictarum etc. die quo iter arripuit uersus terram sanctam

in quo obiit fuit in seisina de eadem terra et si aliqua carta

inde facta fuit hoc fuit postquam idem Willelmus iter illud

arripuit quia ipsa Matillis habuit sigillum suum in custodia

et quod sic iter arripuit et quod ita fait in seisina quando
etc. et quod ante arrepcionem illius itineris terram illam

nulli assignauit ponit se super patriam et super testes nomi-

nates in carta ^

Et predicti Ada et Matillis dicunt quod ante arrepcionem
etc. assignauit idem Willelmus frater eis terram et inde

ponunt se super patriam. Et ideo preceptum est uicecomiti

Norhamtone quod conuenire faeiat coram eo et coram cus-

todibus placitorum corone predictos iiij.
testes de comitatu

Norhamtone et preter eos sex liberos et legales homines

de proximo uisneto de Estaunfordia et per eorum sacra-

mentum etc. si predictus Willelmus die quo iter suum

arripuit etc. fuit seisitus ut de feodo uel si per iiij.
annos

ante arrepcionem etc. assignauit etc, eisdem etc. per cartam

' B. m. 10 d; C. m. 14. *
assif/natig, interlined above etc.;

' Br. f. 17 b. hcredibug-siiig u€l ansifinatis suis,B,C.
* Sic C ; Adam, B. ' Ten names, B, C.
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suam unde predict! Willelmus et Agnes dicunt quod idem

Willelmus tradidit predictis Ade et Matillidi ad firmam

et non in feodo et inquisicionem etc. scire faciat iustic'

apud Westmonasterium etc. per literas etc, et per duos etc.

Et mandatum est uicecomiti Leicestrie quod ad diem et

locum quem predictus uicecomes Norhamtone ei scire faciet

uenire faciat yj. testes de comitatu suo ad faciendam in-

quisicionem illam simul cum predictis iiij.
testibus de comi-

tatu Leicestrie^ et simul cum predictis sex de uiseneto.

333. '^Willelmus de Auerenches summonitus fuit ad respon-
^^'**' dendum Willelmo de Auberuilla et aliis

^

quare iniuste cepit

aueria ipsorum et iniuste detinuit etc. unde Willelmus do

Auberuilla queritur quod dictus Willelmus de Auerenches

cit'o'df de''^
iniuste cepit viij. boues et

ij. equos in terra quam de eo

riormriihr tenet in Kancia et eos abduxit usque ad Com. Buck, ita

sM dofendit quod COS habere non potuit nee per uadium nee per plegium
tcntioneui et quousquc delibcrati fuerunt per speciale breue Dom. Regis
abductionem t^ a

_'- ,,-...
extra comita- et per withernam per quod uicecomes eum ad hoc distnnxit
tuin, et Hide ^ '-'
ad legem, g^ quod ita copit aucria sua et ea detinuit etc. per quam cap-

cionem deterioratus est et dampnum habet ad ualenciam etc.

et inde producit sectam etc. et unde Willelmus de Cering-

tona queritur quod eodem modo cepit ab eo viij. aueria unde

dampnum habet etc. et plures alii eodem modo et omnes

producunt etc.

Et Willelmus de Auerenches per attomatum suum uenit

et defendit iniustam capcionem et detencionem contra

uadium et plegium et totum et abductionem extra comi-

tatum et deterioracionem et totum et uerum uult dicere

quod omnes supradicti tenent de eo et Dom. Rex con-

cessit ei scutagium suum de feodis suis, scilicet de quo-

libet feodo militis
ij.

marc, et inde misit breue suum

uicecomiti Kancie et uicecomes distrinxit eos scilicet quem-
libet secundum quantitatem tenementorum suorum ad illud

scutagium reddendum et bene defendit quod nunquam
uetuit aueria ipsorum contra uadium et plegium et quod

nunquam ea fugauit extra comitatum et hoc ofifert defen-

^ Corr. Norhamtone. =*

Eight other plaintiffs.
' B. m. 11 ; C. m. 14.

1
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dere contra eos et contra sectam ipsorum sicut curia con-

siderauerit.
|

Et quia capcio hinc inde cognita est et pro seruicio [sob.]

eorum et de seruicio nulla fit mencio in breui nisi tantum

de iniusta detencione et abduccione extra comitatum, Con-

sideratum est quod Willelmus defendat se xij"*. manu, et

ueniat cum lege a die etc.

PLACITA ET ASSISE TAM DE ITINERE COMI-
TATUS MIDDELSSEXIE CUM ESSONIIS QUAM
PLACITA DE BANCO CUM ESSONIIS DE
TERMINO S. TRINITATIS ANNO REGNI RE-
GIS XIIJ\

Laurencius Lorimerius peciit in comitatu uersus Ricar-

dum de Musache xxvj. acr. terre cum pert, in Hemdun' ita

quod idem Ricardus posuit se in magnam assisam Dom.

Regis et postea conuictum est quod idem Ricardus est uil-

lanus Gileberti de Hemdun' et ideo inde sine die, et preterea
idem Ricardus cognouit coram iusticiariis quod uillanus fuit

et ideo remaneat assisa inter eos et Laurencius perquirat
se uersus Gilebertum si uoluerit.

Assisa uenit recognitura si "Walterus filius Osberti pater
Ricardi filii Walteri fuit seisitus in dominico suo ut de feodo

de xviij. acr. terre cum pert, in Akene die etc. et si etc.

Quam terram Ilda fil' Thurgis' et Alicia uxor eius tenent qui
ueniunt et dicunt quod assisa non debet super eos inde

procedere quia ipsi tenent terciam partem illius terre in

dotem ipsius Alicie ex dono Salomonis le Franceys primi
uiri sui et duas partes in custodia cum Wimarca et Cristiana

filiabus et heredibus ipsius Salomonis qui sunt infra etatera Quod

et unde pater ipsarum obiit seisitus ut de feodo. Et Ri- net usque
J . etateni ubi

cardus bene cognoscit quod una nabet etatem et altera infra ant«»<'?soro ^ "
tenentis obiit

seisitus ut de
' I suppose that the Middlesex the eyre cases have no marginal ^eo^o*.

Eyre was held at Westminster and in venue'; they all belong to Middle-
term time and that cases de itinere sex.

and cases de banco thus came upon - See Br. f. 422 b. The parol
the same roll. It will be seen that demurs.

assisa
mortis renia-
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etatem est et ideo exspectetur etas et tunc summoneatur

loquela in eodem statu etc. et Ricardus filius Walter! tunc

summoneatur ut inde respondeaiitr.

33G. Assisa uenit recognitura si Stephanus Cantuariensis

Episcopus et alii iniuste etc. disseisiuerunt Hugonem de

Coleham de communa pasture sue in Heyfe que pertinet ad

liberum tenementum suum in Coleham post ultim' etc.

Et Archiepiscopus obiit
^
et omnes alii ueniunt et dicunt

quod nichil clamat^ in predicta pasture nisi per predictum
Nota quod Archicpiscopum qui inde obiit seisitus. Et Hugo hoc totum
cadit assisa

. . . . .

iiouedissei- coffuoscit. Et idco cousideratum est quod omnes inde sine
sine ubi prin-

O t.

sitorde'p^uri-
^io. Et Hugo pcrquirat se uersus Archiepiscopum qui nunc

bus mortuus •
i •,

ests. est SI uoluent.

837. Assisa uenit recognitura si Bartholomeus de Venuz iniuste

etc. disseisiuit Galfridum Brokebrod de libero tenemento suo

in uico de la Cherring' infra suum *. Et Bartholomeus uenit

et nichil dicit quare assisa remaneat.

Juratores dicunt quod predictus Bartholomeus non disei-

siuit eum iniuste sicut Gaufridus dicit quia non tenuit terram

illam unde uisus factus fuit nisi de anno in annum ad

uoluntatem ipsius Bartholomei et pro quibusdam arreragiis

X. sol. reddidit ipse Gaufridus coram probis hominibus eidem

Bartholomeo terram illam spontanea uoluntate. Et ideo

consideratum est quod Bartholomeus inde quietus in pace et

Gaufridus in misericordia.

S38. Assisa uenit recognitura si Johannes Capellanus de

Wiwellega Ada de Alta Ripa iniuste etc. disseisiuerunt

Gaufridum Gibewin' de libero tenemento suo in Wy?ielega

post ultim' etc. Et neuter ipsorum, nee Johannes fuit

athachiatus quia capellanus
^
et Ada profectus fuit in terram

sanctam et ideo procedat uersus eos per defaltam.

Juratores dicunt quod Ricardus de Kaumuilla et Egelina
uxor eius dederunt predicto Galfrido Ix. solidatas redditus

cum pert, in quodam molendino in Wylielega tenendas sibi

pro uno denario per annum. Et predictus Johannes qui

1 6 July, 1228. Trinity A. R. 12, Middlesex Iter.
- Corr. clamant. * Corr. infra terviinum.
3 Bracton, f. 226, cites this case to •'' A clerk can not be attached, Br.

prove this proposition. He cites from f. 412 b.

i
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tenet molendinum illud in feodo attomatus fiiit eidem

Gaufrido ad reddendum ei predictum redditum quia tenuit

molendinum illud ad feodi firmam per predietos Ix. sol.

Et postea coactus fuit per predictum Adam de Alta Ripa

quod non potuit eidem Gaufrido reddere predictum red-

ditum et libenter ei reddidisset si ausus esset pro predict©

Ada, unde dicunt quod predictus Ada disseisiuit eum et non

predictus Johannes. Et ideo consideratum est quod Gau-

fridus recuperauit seisinam suam et Ada in misericordia, et

Gaufridus sit in misericordia pro falso clamore uersus pre-

dictum Johannem. Est in partibus transmarinis et non

habet terram.

Assisa uenit recognitura si Johannes Cabus iniuste eta

disseisiuit Emmam Duredent de libero tenemento suo in

Ikenham post primam etc. Et Johannes non uenit set Duredent

Johannes Blund balliuus eius et nichil dicit contra assi-

sam.

Juratores dicunt quod quidam Johannes Cabus pater

istius Johannis dedit isti Johanni unam uirgat. terre cum

pert, in Ikenham quam Johannes le Blund tenuit libere pro

iiij.
s. et viij. d. per annum, ita quod post donacionem illam

uenit predictus Johannes filius et eiecit ipsum Johannem
Blundum de terra ilia et tenuit earn in manu sua per
unum annum et postea dedit cam isti Enmie ita quod ipsa
fuit inde in seisina per duos annos. Et postquam ipsa per
tantum tempus fiiit in seisina uenit idem Johannes filius

et disseisiuit predictam Emmam |

et terram illam restituit [sl]

eidem Johanni Blundo. Et iuratores requisiti si predictus
Johannes Blundus tenuit terram illam in feodo per pre-
dictum seruicium uel ut firmarius predicti Johannis patris,

ita quod eum amouere potuit ad uoluntatem suam, dicunt

quod idem Johannes Blundus terram illam tenuit in feodo Judicium
Alibi 1.

^ I have not yet found the judg- D, and then disseises D and enfeoffs
ment. Bracton, f. 177, discusses the C ; D brings novel disseisin against
case at length, citing eyre of William B

; Held that D can not recover the
Raleigh in Middlesex, Trinity term tenement but that in the action D
A. R. 13, but judgment, he says, can obtain from B a tenement of
was given coram ipso rege. The case equal value in exchange. A good
is this :

—B disseises C, and enfeoffs example of royal
'

equity.'
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per predictum seruiciiim, et eciam pater suus at anteeessores

sui ita illam tenuerunt.

340. Assisa uenit recognitura si Rogerus Shin pater Johannis

fuit seisitus in dominico suo etc. de una acr. terre et dim.

acr. prati cum pert, in Edelemtona die etc. et si etc. quam
terram et quod pratum Johannes Blundus tenet qui uenit

et uocat inde ad warantum Ademundum Atteponde, qui
uenit et uocat inde ad warantum Galfridum de Querendona.
Habeat eum eras. Post uenit Galfridus et warentizat et

dicit quod assisa non debet inde fieri quia Rogerus Shin

fuit uillanus et obiit uillanus et ipse Johannes est uillanus

et Rogerus pater suus obiit ante terminum et inde ponit

se super iuratam.

Juratores dicunt quod Rogerus obiit ante primam coro-

nacionem Regis Ricardi et ideo consideratum est quod
Gaufridus inde quietus et Johannes in misericordia.

341. Archidiaconus Westmonasteriensis athachiatus fuit ad

respondendum Johanni filio Willelmi Aurifabri quare tenuit

placitum in curia cristianitatis de catallis etc. que non sunt

etc. contra prohibicionem Dom. Regis, et similiter Mabilia de

Castellis athachiata fuit ad respondendum quare secuta fuit

illud idem placitum.

Et Abbas Westmonasteriensis uenit et dicit quod Archi-

diaconus est monachus suus et non potest nee debet sine

eo respondere et dicit quod idem Archidiaconus non tenuit

placitum illud contra prohibicionem set dicit quod ante

prohibicionem tenuit placitum illud et per eum* sicut

illud quod fuit de matrimonio quia predictus Johannes

aliquando contraxit matrimonium cum predicta Mabilia, et

Willelmus de Castellis dedit utensilia et alia catalla cum

predicta Mabilia eidem Johanni et postmodum cum cele-

bratum esset diuorcium inter eos in forma ecclesie ipsa uoluit

repetere ea que cum ea datafuerunt et inde eum^ inplacitauit

quia ea reddere contradixit, et ita tenuit placitum illud et

tali modo ipsa secuta est et non alio modo.

Et Johannes uenit et dicit etc. Postea concordati sunt

1 The Archdeacon held the plea at the Abbot's instance (?)
"* inde eum repeated.

I
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ita quod Mabilia dedit predicto Johanni v. sol. et Johannes

remittit totum clamium et accionem quam habiiit uersiis

earn de hac causa et Mabilia similiter retraxit se de loquela

quam fuit prosecuta in curia cristianitatis et qtdetum clamat

ipsum.
Robertus Holebut et Isabella uxor eius per eandem

Isabellam po. lo. ipsius Roberti^ petit uersus Thomam de
Stanewella xx". acr. terre cum pert, in Stanewella ut ius

et hereditatem ipsius Isabelle et in quas idem Thomas non

habet ingressum nisi per Herebertum le Paumer qui ei illas

dimisit dum predicta Isabella fuit infra etatem et in cus-

todia sua ut dicunt etc.

Et Thomas uenit et defendit ius sumn et talem insrressum

et dicit quod habet ingressum per quamdam Beatriciam

Malesmains et uocat inde ad warantum Ragenildam filiam

ipsius Beatricie. Habeat* die Lune ut de die in diem.

Post uenit Renilda et bene warentizat ut illam quam
Beatricia mater sua dedit per cartam suam predicto Thome.
Et Thomas quesitus si alium ingressum uel aliud ius habuit

in terra ilia msi per predictam Beatriciam dicit quod per

Margeriam uxorem suam cuius hereditas iUa fiiit ita quod

post mortem ipsius Margerie quia obiit sine herede de se

descendit terra ilia predicte Beatricie ita quod fuit in

seisina de terra ilia per unum mensem et postea fecit

tantum uersus eandem Beatriciam quod ipsa concessit ei

terram Ulam unde dicit quod habet per eandem Beatriciam

et non per Herebertum.

Et Robertus et Isabella dicunt quod ipse nunquam habuit

ingressum per predictam Beatriciam quia si ipsa fuit in

seisina de illis hoc fuit de seruicio, et quod ingressum habuit

per predictum Herebertum ponunt se super iuratam et

Thomas similiter.

Juratores dicunt quod Ricardus le Paumer pater ipsius
Isabelle emit terram illam de Serlone Malesmains et tenuit

earn longo tempore in manu sua et postea eam dedit predicte
Isabelle filie sue ad se consulendum ita quod ipsa in uita

^
Seemingly the wife appears as attorney for her husband.

2
Supply earn.
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patris sui fuit inde in seisina per duos annos et post mortem

patris sui aliquod tempus scilicet per annum et dimidium.

Et tunc uenit Herebertus frater suus et recepit ipsam Isa-

bellam in custodia sua simul cum predicta terra. Et postea
idem Herebertus uendidit terram illam predicto Thome pro

iiij.
marcis. Et ideo Consideratum est quod predicti Robertus

et Isabella recuperauerunt seisinam suam ut de iure ipsius

Isabelle, et Thomas in misericordia. Et preterea ipsi iura-

tores dicunt quod eadem Beatricia nunquam fuit in seisina

de eadem terra, et Robertus de S. Johanne et alii testes

nominati in carta requisiti si ipsi presentes essent ubi

predicta Beatricia dedit eidem Thome terram ^

illam, dicunt

quod non interfuerunt, set idem Thomas uenit ad domos

ipsorum et rogauit quod testes essent in carta ilia.

Et postea uenit Reinilda et quesita si spontanea uolun-

[51 b.] tate uelit warentizare dicit quod non,
"^

predicta Beatricia
|

mater sua habuit quamdam sororem que habuit pueros et

participant cum ea^ et desicut non uocauit eosdem ad

warentizandum simul cum ea. Et preterea conuictum est

per iur'* quod predicta Beatricia mater sua nunquam fuit

in seisina de predicta terra ita quod predictum Thomam
inde feofare potuit et ideo consideratum est quod non

warentizet et quod carta quasi falsa cancelletur. Et pre-

dicta Reinilda cognouit quod fuit amica Thome per tres

annos et quod concubuit cum ea et quod fecit eam uenire

cum eo ad warentizandum ei predictam terram et hoc

fecit per districcionem et per metum sicut ilia que fuit in

potestate sua et per eandem potestatem fecit et compulit
eam ad faciendum cartas et feoffamenta. Et ideo sicut

supra consideratum est quod non warentizet et Thomas

custodiatur. Postea finem fecit per dim. marc.

343. Assisa uenit recognitura si Godefridus filius Wulwardi

auunculus Willelmi filii Hurewardi fuit seisitus in dominico

suo etc. de ix. acr. terre et dim. acr. prati et viij. den.

redditus et uno mesuagio cum pert, in Enefeuld et de xiij.

^
terram, repeated. here and the next full stop should

"

Supply quia. be disregarded.
^
Probably the judgment begins

* iuratam or iiiralorcs.



TRINITY TERM AXD MIDDLESEX EYRE, A.D. 1229, A.R. 13. 285

acr. terre et v. acr. prati et dim. cum pert, in eadem mlla

die etc. et si etc. unde Philippus filius Ricardi viij. acr. terre

et dim. et tres acr. prati et Hemicus le Porter et Celestria

uxor eius
iiij.

acr. terre et dim. et j. acr. prati et Matillis

Xutrix
j. mesuagium et j. acr. terre et dim. et Reginaldus de

Waledena et Hawisia uxor eius
ij.

acr. terre Gralfridus filius

Alicie tres acr. terre et Willelmus filius Isabelle dim. acr.

terre et Reinerus Parearius viij. den. redditus inde tenent.

Et omnes preter Reinerum Parcararium ueniunt et nichil

dicunt quare assisa remaneat nisi tantum quod predictus
Godefiidus fuit uiilanus et obiit uillanus et quod iste Willel-

mus uillanus est et Philippus
^
et alii dicunt quod Kber homo

fuit et ideo procedat assisa.

Juratores dicimt quod predictus Wulwardus pater ipsorum
Godefridi et Herewardi fait uillanus et obiit uillanus, set

GodeMdus fuit liberatus et liber factus per denarios quos ^'o** in«*
•* ^ uillanus

dedit pro libertate sua, set dicunt quod reuera nemo de &»°«*"*tas
• i nou potest

eognacione Ola franciauit se preter predictum Godefiidum d^SiridT
et quod ist« Herewardus pater istius Willelmi fiiit uillanus Sm^«"*
et obiit uillanus. Et ideo consideratum est quod ipse non 5i^ si^^

potest esse heres. Et ideo Philippus et alii inde quieti
et Willelmus in misericordia.

Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis
^oA«iit.

presentamt ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Karletona que uacat ut dicitur cuius aduocacionem

Radulftis filius Reginaldi clamat uersus Abbatem S. Jacobi

de Xorhamptona^ qui uenit et dicit quod assisa non debet

inde fieri quia bene concedit quod quidam Osmundus ultimo

presentauit quemdam clericum Ricardum nomine ad eandem
ecclesiam et qui ad presentacionem suam fuit admissus etc. et

ultimo obiit persona in eadem, set dicit quod quidam Jordanus
de Aneuilla inplacitauit ipsum Osraundum de tota terra ^«^s» ">-

^
tmiepres«n-

quam idem Osmundus habuit in Karletona in curia Dom. ^I'^dl
Regis ita quod predictus Osmimdus in curia Dom. Regis per SdelSdui**

finem inter eos factum recognouit totam predictam t^rram ^^
1 Corr. Willelmus (?) 1» nity, A. B. 13.
- Bracton, f. 200, cites this case » Monast. vol. 6, p. 114.

as from Raleigh's Middlesex Iter,

fiis filhis Re-
retin-

oit per con-
cordiaiiL
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cum pert, et cum aduocacione esse ius ipsius Jordani, et

idem Jordanus pro recognicione ilia dedit et concessit eidem

Osmundo
iiij. uirgat. terre cum pert, de eadem terra pro xx.

sol. annuatim reddendis et retinuit sibi aduocacionem illam,

et Jordanus tenuit totam terram illam exceptis illis
iiij.

uirgatis cum omnibus pert, suis integro et in pace et postea
idem Jordanus dedit ecclesiam illam deo et ecclesie S. Jacobi

de Norhamptona et canonicis etc. per cartam suam quam
profert etc. et postea dedit terram predictam eisdem canonicis

cum corpore suo unde idem Abbas petit seisinam ipsius

Osmundi de eadem aduocacione sicut de dono ipsius Jordani.

Et Radulfus uenit et dicit quod tenet totam terram

illam cum omnibus pert, suis quam predictus Jordanus

tenuit in eadem uilla et desicut idem Abbas cognoscit

seisinam predicti Osmundi et nullum profert cirographum
de predict© fine petit indicium. Et Radulfus quesitus per

quem et quo iure petit aduocacionem predicte ecclesie dicit

quod per Eliam filium et heredem predicti Osmundi per
finem inter eos factum in curia Dom. Regis per cirographum

quod profert et quod testatur quod idem Elias remittit totum

ius et clamium quod habuit in predicta terra de Karletona

exceptis predictis iiij. uirgat. terre cum pert, et in aduo-

cacione et semper petit seisinam predicti Osmundi et bene

defendit quod predictus Jordanus nunquam habuit seisinam

de predicta aduocacione ita quod illam alicui dare posset.

Postea concordati sunt per licenciam iusticiariorum etc.

345. Alesia que fuit uxor Radulfi de Grendale petit uersus

Line. Willelmum Cusin terciam partem duarum bouat. terre cum

pert, in Claxeby ut dotem suam unde etc.

Et Willelmus uenit et dicit quod non debet inde dotem

habere quia predictus Radulfus die quo eandem Alesiam

Notaquod dcspousauit nee umquam postea fuit in seisina de predicta

teneTuHn"^ terra ita quod earn inde dotare posset nee eciam
|

filius

alia uxore ipsius Radulfi ct iudo ponit se super patriam.
cidit hfredi, }i,t Alesia dicit quod reuera die quo eam desponsauit luit
uxor lieredis > ^ '

hiTe dotoii ^P^® seisitus de predictis duabus bouatis terre set tunc eam

iuoneam* dotauit dc tercia parte tocius terre quam tunc tenuit et

non'a'ccidit'. dc tcrcia parte que ei accidere posset et postea accidit ei
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predicta terra, ita quod predictus Eadulftis uir siius fuit

seisitus de duabus partibus eiusdem terre et de tercia parte

ut de ea quam Isabella uxor Baldrici fratris ipsius Radulfi

primogeniti tenuit de eo in dotem. Et quia predicta Alesia

nullam sectam producit quod taliter esset dotata, Consider-

atum est quod Willelmus inde sine die et Alesia in miseri-

cordia.

Robertus de Camera Optulit se
iiij*®.

die uersus Radulfum Kane

de Monte Ficheti de placito quod respondeat ei de pace oistnccio ad
. . - . terrorem de

Dom. Resfis infracta et de mahemio unde eum apellat etc. njaemio si
<-"

_ _ _

^
quis non ue-

Et uicecomes mandauit quod non fuit inuentus in comitatu
ateintalierit

et ideo distrinxit eum per terras et catalla pro pluribus ^^^hl^m

defaltis quas prius fecerat ita quod cepit terram suam de ti^%t ti^c"

Lesu«s et similiter catalla sua que inuenit in eodem comitatu. iusticunis

, . quid factum

Et quia idem Radulfus non uemt ad pacem Dom. Regis
f"'^"'-

1 i*j j_ j_ i* •- 11 Casus ipsius
ad standum inde recto, preceptum est uicecomiti quod cla- quidesponsa-

, .
^ ueratiuorem

mare eum faciat et exigere in comitatu suo per tres comitatus
^"^''alu--

proximo sequentes post suscepcionem istius breuis, et si ad Jg^^i^T^

t^rciam comitatum non uenerit tunc mandet iusticiariis apud
Westmonasterium quid inde fecerit et si uenerit ad aliquem
trium comitatuum ad standum recto de predicto apello tunc

capiat corpus suum et illud habeat coram prefatis iusticiariis

ad prefatum terminum et interim totam terram suam in

comitatu suo et omnia catalla sua ita saluo custodiat in

manu Dom. Regis quod idem Radulfus ad ea manum non

apponat.
Beatricia que fuit uxor Unfiddi de Bosco petit uersus sumerset

Ranulfum de Hurlegha terciam partem j. hide terre cum

pertin. in Hingelescomba ut dotem suam etc. unde predictus
Unfridus etc.

Et Ranulfus uenit et dicit quod inplacitatus est per aliud

breue de eadem terra [per eandem per breue de dote'^ ita

quod uisum petiit in banco et habet diem etc. Et Beatricia

hoc idem cognoscit et quesita ad quod breue uelit se tenere

^ A note on the inner margin. I Geneal. vol. 1, p. 71.
can not at present explain this allu- - The words within brackets are
sion ; bnt in 1256 there was a Ralph inserted by the occasional anno-
of Gorges who had married Elena a tator.

daughter of Ivo of MoreviU. Calend.
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et
'
dicit quod ad primiim breue. Et ideo dictum est quod

Ranulfus obseruet diem suum etc.

DE TERMING S. MICHAELIS ANNO REGNI REGIS
HENRICI TERCIODECIMO INCIPIENTE XIIIP«

S48_ Assisa noue disseisine capta apud Exoniam in crastino''

cornub. S. Laurcucii per preceptum domini Regis coram Willelmo de

Ralegha et sociis suis quos secum asumpsit scilicet coram

Decano Exonie^ et aliis, anno supradicto.

Assisa uenit recognitura si Euerwinus filius Geruasii

iniuste etc. disseisiuit Rogerum filium Osmundi clericum de

libero tenemento suo in Legha post ultim' etc.

Et Euerwinus uenit et bene concedit quod tenementum

illud unde uisus factus est* ius suum set dicit quod quidam
Robertus frater suus primogenitus de quo predictus Rogerus
tenuit fecit quandam simplicem seisinam de tenemento illo

pro defectvi seruicii quod ei a retro fuit set nulla expleta
inde cepit. Postea autem dedit quoddam manerium unde

tenementum illud fuit membrum isti Euerwino in escambium

cuiusdam alterius terre, et iste Euerwinus postquam manerium

illud habuit in manu sua tenuit tenementum illud in manu
sua et tradidit illud cuidam homini ad excolendum pro j.

marca quam inde cepit et bene dicit quod pluries optulit ei

terram illam per sic quod faceret ei seruicium quod pertinet

ad predictam terram et adhuc ofFert.

Et Rogerus uenit et dicit quod non tenet de eo nee

iimquam tenuit et dicit quod tenuit tenementum illud toto

tempore Roberti fratris istius Euerwini donee iste Euerwinus

eum disseisiuit. Et quia predictus Euerwinus cognoscit

quod idem Rogerus fuit in seisina de predicto tenemento et

quod frater suus non fecit inde nisi quamdam simplicem
seisinam et quod ipse Ewerwinus disseisiuit eum ita quod

1 Om. et.
3 serlo.

' 11 Aug.
*
Supply e»t.
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inde cepit expleta\ Consideratum est quod Rogenis re-

cupetaiiit seisinam suam et Euerwinus in misericordia^

Et iuratores dicunt super sacramentum suum quod idem

Rogerus habet dampnum per disseisinam illam ad ualenciam

XX. sol. quia disseisitus ita fuit de una acr. teiTe soil, de

tercia parte j.
carue. terre. Preceptum est quod satisfaciat

ei infra quindenam de dampno.
Walterus de Clifford petit versus Thomam personam de Hertford.

Watfordia quod reddat ei Robertum filium et heredem

Ricardi de Chaundos cuius custodia ad ipsum Walterum

pertinet eo quod predictus Ricardus tenuit terram suam
|

per seruicium militare etc. [52 b.]

Et Thomas uenit et cognoscit quod habet in custodia

Robertum filium et heredem predicti Ricardi sicut ilium

quem idem Ricardus ei tradidit per conuencionem inter

eos factam et quod ipsum maritauit cuidam filie sue, et bene

cognoscit quod Ricardus pater ipsius Roberti tenuit de ipso

Waltero et quod idem "Walterus habeat custodiam hereditatis

ipsius Ricardi et requisitus cuius etatis sit idem Robertus

dicit quod iiij.
annorum. Et quia cognouit quod habet

custodiam predicti Roberti et nichil ostendit quare custodia

illius terre ei remanere debeat et quia cognoscit similiter

quod predictus Ricardus tenuit de predicto Waltero, Con-

sideratum est quod predictus Thomas reddat predictum
Robertum eidem Waltero et sit in misericordia pro iniusta

detencione.

Herbertus persona de Stoctona summonitus fuit ad sussei.

respondendum Eudoni de Bello Campo quare non permittit

eum presentare ydoneam personam ad capellam de Lerding-
dona que uacat et ad suam spectat donacionem etc. unde

queritur quod iniuste impedit eum etc. et similiter quod
secutus est placitum in curia cristianitatis de aduocacione

eiusdem capelle.

Et Herbertus uenit et dicit quod iuste impedit presen-
tacionem suam* dictam capellam quia ipse est persona de

^ See Br. f. 205 b. For default of simple seizure, but he must not take
service the lord may seize the land the profits.
in simplex mimium, he may make a -

Supply ad.

M.
'

111
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Stoctona ad quam capella ilia pertinet et est in seisina

de eadem capella ut de ea de qua percepit duo bisancia

singulis annis nomine pensionis unde dicit quod capella non

uacat set uicaria illius capelle solum pro morte cuiusdam

Thome qui fuit uicarius eiusdem capelle. Et profert cartam

bone memorie Seffridi quondam Episcopi Cicestrensis* que
testatur quod idem Episcopus admisit Thomam clericum ad

perpetuam uicariam capelle de Lerdingtona que est capella

ecclesie de Stoctona ad presentacionem Godefridi persone

ecclesie de Stoctona de assensu Prioris et Conuentus S.

Pancracii de Lewes reddendo inde persone ecclesie de

Stoctona singulis annis duo bisancia nomine pensionis.

Profert eciam cartam Willelmi Prioris de Lewes que testatur

quod idem Prior concessit et confirmauit Thome clerico

capellam de Lerdingtona ut pertinentem ad ecclesiam de

Stoctona ad peticionem Godefridi persone de Stoctona

assensu SafFridi Cicestrensis Episcopi habendam et tenendam

quoad uiueret per predictam pensionem et ideo dicit quod

capella ilia non uacat.

Et Eudo dicit quod capella non pertinet ad ecclesiam de

Stoctona et quod non est in aliquo subiecta predicte ecclesie

nisi solum in predicta pensione, et hoc bene patet quia

aliquando fuit contencio inter ipsum et Priorem de Lewes in

curia domini Regis per assisam ultimo presentacionis ita

quod finis factus fuit inter eos in eadem curia anno etc. apud
Lewes coram B.^ Roffensi Episcopo et sociis suis^ et profert

cirographum quod testatur quod predictus Prior recognouit

aduocacionem predicte ecclesie de Lerdingtona esse ius ipsius

Eudonis, habendam et tenendam eidem Eudoni et heredibus

suis, reddendo inde annuatim duos solidos Priori de Lewes

etc. Et requisitus si unquam post finem ilium presentauit

personam ad eandem ecclesiam de Lerdingtona dicit quod

non quia predictus Thomas fuit perpetuus uicarius eiusdem

ecclesie et ad peticionem ipsius Episcopi permisit eum tenere

tota uita sua. Et quia predictus Godefridus obiit seisitus

de predicta capella ut pertinente ad ecclesiam de Stoctona

' A. D. 1125—1145. ' Ejre of 1218—9.
^ Benedict.
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et iste Herbertus habet ecclesiam illam ex dono ipsius

Episcopi ita integre sicut ipse Godefridus earn tenuit et

seisitus est de eadem pensione sicut idem Eudo cognoscit,

Consideratum est quod capella ilia non uacat, et Herbertus

inde sine die et Eudo in misericordia et perquirat se uersus

Priorem de Lewes per finem inter eos factum si uoluerit et

prohibitum est Herberto ne de cetero sequatur inde in curia

cristianitatis.

Radulfus de Dames athachiatus fuit ad respondendum xorhampt.

Walter© Malesoures quare traxit eum in placitum in curia

cristianitatis de catallis que non sunt etc. unde predictus

Walterus queritur quod traxit eum in placitum de equo

precii xx. sol. et vij. den. Et Radulfus uenit et cognouit

quod traxit eum in placitum in curia cristianitatis propter

iniuriam quam ei fecit de quodam tenemento quod de eo

tenuit quia ibi maturius iusticiam habere potuit. Et super
hoc uenit Robertus de Leic' maior Norhamptone et testatur

quod cum per retomum breuis Dom. Regis uenisset ad eum
et peteret uadium et plegium quod esset coram iusticiariis

responsurus quare traxit eundem Walterum in placitum
noluit uadium dare nee plegium inuenire unde eum cepit et

adduxit eum coram iusticiariis per preceptum S. de Segraue^
et propter quam capcionem Decanus Norhamptone interdicto

supposuit uillam Norhamptone. Et Radulfus quesitus si

uoluit dare uadium et plegium inuenire dicit quod non et

ideo mittitur gaole.

Johannes de Suckele optulit se
iiij'**.

die uersus Rogerum wi^om.

de Clifford de placito quare non reddidit ei
iiij.

marc, que ei

aretro sunt de viij. marcis que ei adiudicate fuerunt coram

iusticiariis apud Westmonasterium etc. pro dampnis que
eidem Johanni intulit. Et Rogerus non uenit etc. et plures
fecit defaltas ita quod preceptum fuit uicecomiti quod

distringeret eum per terras et catalla sua. Et quia predicte

iiij.
marc, ei adiudicate fuerunt in curia et Rogerus tot

fecit
I defaltas, Consideratum est quod uicecomes faciat de isi]

terris et catallis ipsius Rogeri predictas iiij. marc, et illas

^ One of the jastices.

19—2
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358.

Suff.

3o4.
Buck.

Xota quod
tenens po-
test dare te-

nementum
suum domino
capital! et

iialebit dona-
tio. De Jo-
hanne de
Monte Acuto
qui dedit Ab-
bati de Gres-
teden' etc. ut

putet^.

habeat Westm' etc. redd' predicto Johanni etc. et Rogerus
in misericordia.

Dies datus est Ricardo Peche petenti et Waltero de

Rideware tenenti de placito j. carucat. terre cum pert, in

Ketelbemestuna etc. eo quod Matillis uxor Walteri nominata

in breui non uenit quia est essoniata de malo lecti in

comitatu et nondum uisa est ut ambo cognoscunt et Walterus

peciit pro ea licencia surgendi et habet et manucapit habendi

earn ad diem ilium. Et Ricardus dicit quod Matillis plures
fecit defaltas in comitatu et ideo ad diem ilium fiat quod de

iure fuerit faciendum.

Warinus Basset et Katerina uxor eius per attomatum

ipsius Katerine petunt uersus Abbatem de Gresten'^ tres

caruc. terre cum pert, in Merse ut ius ipsius Katerine

unde Johannes pater ipsius Katerine fuit seisitus in

dominico suo ut de feodo et iure tempore H. Regis qui
nunc est capiendo inde expleta ad ualenciam v. sol. et de

predicto Johanne descendit ius terre illius isti Katerine

ut filie et heredi et quod ipse Johannes ita fuit seisitus et

quod tale sit ius suum offert etc. et in quas non habet

ingressum nisi per predictum Johannem dam non fuit

compos sui, offerunt etc.

Et Abbas per attornatum suum uenit et defendit ius

ipsorum habendi in dominico nunc et alias ubi et quando
etc. et talem ingressum, et bene concedit quod predictus
Johannes fuit inde seisitus ut de feodo et iure tali tempore
etc. capiendo inde etc. ut de ilia quam tenuit de predicto
Abbate per xviij. li. per annum pro terra ilia et aliis terris, et

quod idem Johannes dum fuit in ligia potestate sua et dum
fuit compos sui inter Epiphaniam et Purificacionem ante

festum S. Trinitatis ad quod festum obiit dedit ipse Johannes

terram illam Deo et B. Marie et ecclesie de Gresten' per
cartam suam totum manerium de Merse cum omnibus pert,

suis in puram et perpetuam elemosinam et quod post donuni

illud cepit Comes Ricardus homagium ipsius Johannis et

* Grestain in Normandy, Monast. he can. Bracton, f. 24, says dis-

vol. 6, p. 1090. tinctly that he cannot. He cannot
•' It is questioned whether a tenant be both lord and tenant,

can enfeoff Ids lord and decided that
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Johannes per attomatum postea placitauit in curia Dom.

Regis et finem fecit apud Bedefordiam unde si alii enni

inplacitarent ipsi Warinus et Katerina deberent ei terram

illam warentizare ut heredes ipsius Johannis et si super hoc

debent respondere dicent aliud.

Et Warinus et Katerina per attomatiim ueniont et bene

cognoscunt cartam illam et non dedicunt quod tali die

feffatus fuit de predicta terra, set dicit^ quod idem Johannes

t^nuit de eodem Abbate et desicut inde fuit homo Abbatis

non potuit inde feoffare predictum Abbatem desicut tenuit

de eo et quod idem Johannes non fiiit compos sui quia

nunquam postea surrexit de lecto suo et ideo feoffamentum

illud non debet eis nocere et petunt indicium.

Et Abbas dicit quod fuit compos sui et quod nullam

infirmitatem habuit nisi quod fuit guttumosus' et dicit quod
remisit eidem Johanni de arreragiis seruicii sui racione illius

feofiFamenti usque ad ducentas marcas, et petit indicium si

debeat super hoc respondere.

Postea coram domino Rege apud Westmonasterium

coram Justic'* et Comite Marescallo et aliis magnatibus
uenerunt Warinus Basset et Katerina et cognouerunt cartam

Johannis de Monte Acuto patris ipsius Katerine cuius heres

ipsa est de feoffamento et nichil dicebant contra cartam

illam nisi tantum quod factum fuit tempore infirmitatis

ipsius Johannis et cognitum fuit quod fuit compos sui et

bone memorie quando carta ilia confecta fiiit. Consideratum

est quod Abbas eat inde sine die et quod Warinus et

Katerina nichil capiant per breue suum et quod donum
sit stabile.

Thomas Norwicensis Episcopus summonitus fuit ad >'o»t

respondendum Roberto filio Walteri de placito quare non

admisit clericimi suum ad ecclesiam de Bemingeham ad

presentacionem ij^us Roberti cuius ecclesie aduocacionem

idem Robertus recuperauit coram iusticiariis apud West-

monasterium uersus Eustachium de Bemingeham et unde

^
Sic. Burgh. Observe that here is a judg-

- See Dueange. He had a goitre. ment coram rege appearing on the
'
Probably jM#/fVi«rio; Habert de de banco roilL
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idem Episcopus suscepit mandatum domini Regis quod
ad presentacionem suam admitteret ydoneam personam
etc.

Et Episcopus uenit et dicit quod clericum suum non

potest admittere nee debet quia antequam ipse promotus
esset in Episcopum Norwicensem fuit quidam Willelmus

Gernun admissus a predecessore suo* ad eandem ecclesiam

et ipsum inuenit in possessione de eadem ecclesia et

apellantem pro iure suo ne quid fieret in preiudicium
suum et adhuc est in possessione unde ecclesia non est

uacans nee potest ipsum Willelmum ab eadem expellere nee

per eum stat quominus executum sit mandatum Dom. Regis
et si ecclesia uacaret libenter clericum suum admitteret.

Et Robertus per attornatum suum uenit et dicit quod
hoc ei nocere non debet quia alias athachiati fuerunt quidam
indices delegati quod essent coram iusticiariis ad respon-

dendum quare tenuerunt placitum de predicta aduocacione

et ipsi presentes protestati fuerunt ^ coram iustici-

ariis quod nullum placitum tenuerunt de aduocacione set

de quodam homicidio' ita quod per indices ipsos nunquam
misit idem Episcopus ipsum Willelmum in possessionem
eiusdem ecclesie, et preterea quidam Rogerus de Berninge-
ham clericus ipsius Roberti persona fuit in eadem ecclesia

et in eadem obiit persona sicut rec'
*
est bis in curia domini

Regis, et petit indicium de hoc quod idem Episcopus non

unit admittere clericum suum.
|

[53 b.] Et Episcopus sicut prius dicit quod quando ipse promotus
fuit in Episcopum fuit idem Willelmus persona in eadem

ecclesia admissus a predecessore suo et adhuc est in

possessione eiusdem ecclesie et apellans pro iure suo et

per omnia dicit sicut prius quod non potest aliquem ad-

mittere pro apellacione sua quousque sit uacans.

35 g Katerina que fuit uxor Radulfi de Humelbeby petit

Hertford, ucrsus Magistrum Willelmum de Purle terciam partem x.

1 Pandulf who died in 1226. The ^ Sic. What can the Court Chris-

present bishop is Thomas Blunville. tian have had to do with a case of
** A word which I can only read as homicide ? Probably the accused

pu^' or pu". It may be meant for was a clerk.

publice.
* recordatiuii or recorjnitum.
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acr. terre et unius mesuagii cum pertinenciis in Erdele ut .Nouquod

dotem suam etc. ISIIL
Et Magister Willelmus per attomatum suum uenit et

Sir'*su'iis^;^^t

dicit quod non debet inde dotem habere quia predictus qulSimor-
rt 1 1 f> • n • •

1 T-» • tuusestuter-
Kadulius uir suus adnuc umit et manet apud rerusiam. que habeat

probatio-

Et Katerina dicit quod uir suus mortuus est. Et idee ^emi.

producat sectam suam a die etc. quod mortuus est et

Magister Willelmus tunc producat sectam suam quod uiuit

quia nullam produxit.

Willelmus de Ingoldeby summonitus fuit ad respon-
ij°c-

dendum Gerardo de Huwella quare non permittit eum

presentare etc. ad ecclesiam de Tunethorpe que uacat, et

ad suam spectat donacionem etc. unde idem Gerardus dicit

quod quidam Thomas ColumbejTi auunculus matris sue

presentauit quendam Thomam clericum ad eandem eccle-

siam qui ad presentacionem suam admissus fuit et inde obiit

persona et de Thoma quia obiit sine herede de se descendit

ius illius aduocacionis Generose matri ipsius Gerardi et de

ista ipsi Gerardo ut filio et heredi.

Et Willelmus per attomatum suum dicit quod capella

ilia non est uacans immo est inde persona per annuam

pensionem iiij.
sol. et hoc bene patet quia quidam Johannes

Decanus Rothomagi' qui fuit predecessor suus dedit capel-

1am illam cuidam Ade filio Reginaldi per cartam suam que
testatur quod ipse dedit ei capellam etc. sub solita pensione

iiij. sol. ecclesie de Graham soluenda. Profert eciam cartam

S. Hugonis
'

quod ipse ad presentacionem dicti Decani recepit

dictumAdam ad capellam de Tunethorpe que est porcio preben-
de Graham quam dictus Decanus habuit et ipsum in predictam

capellam perpetuum uicarium instituit reddendo inde nomine

pensionis iiij. sol. per annum. Profert eciam cartam Walteri

de Constanciis* que testatur quod Hugo Cancellarius Regis
Francie qui quondam fuit canonicus illius prebende dedit

predicto Ade capellam illam sub dicta annua pensione sol-

^ See Br. f. 301 b. 302. Some- allowed to bring suit to the contrary,
times the would-be widow's suit * Eouen. Monast. vol. 6, p. 1118.

(secta) is proof enough of her hus- 3 Bp «l Lincoln, 1186—1200.
band's death; here the tenant is * Bp of Lincoln, 1183—1184,
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uenda et ad supplicacionem ipsius Hugonis confirmauit pre-

dictus Episcopus donum illud ita quod post decessum ipsius

Ade eadem capellat
^
rediret ad ecclesiam de Graham libera

et quieta. Et desicut capella ilia non est uacans nee uicar'
^

et desicut ipse est in possessione iiij. sol. nomine pensionis

petit indicium si debeat ad hoc breue respondere et carte ei

non debent nocere '.

Et Gerardus dicit capella quam ipse uocat capellam
matrix ecclesia est et habet quicquid matrix ecclesia habere

debet quia ante tempus Episcopi Hugonis et Episcopi

Walteri fuit quidam Ada persona de eadem ecclesia de

dono electi Galfr'
*

concilii et obiit inde

persona et pro habenda inquisicione offert domino Regi j.

marc.

Et quia Willelmus summonitus fuit ad respondendum
eidem Gerardo quare non permisit eum presentare et ipse

satis sufficienter ostendit quod ipse iuste inpedit eum quia

predecessores sui presentauerunt predictum Adam qui ad

ipsorum presentacionem admissus fuit et predictus Gerardus

nichil in contrarium ostendit, Consideratum est quod Ge-

rardus nichil capit per breue istud set sit in misericordia

pro falso clamore et perquirat sibi per aliud breue si uoluerit,

et mandatum est Episcopo Lincolniensi quod id quod suum

fuerit in hac parte exequatur non obstante reclamacione pre-

dicta,

358. Willelmus Dinas petit uersus Johannem Dinas unam
Hereford, uirgat. terrc cum pert, in Miurines ut ius suum unde

Ricardus Dynas pater suus fuit seisitus in dominico suo

tempore Regis J. capiendo inde etc. et de predicto Ricardo

descendit ius terre illius isti Willelmo ut filio et heredi suo

etc. et quod tale sit ius suum offert etc.

Et Johannes uenit et dicit quod non debet ei respondere

quia est frater suus de eodem patre eademque matre et quod

1 CoiT. capella.
* A blank is left. In 1173 Geoffrey

2 Neither the chapel nor the Plantagenet was elected bishop ; he

vicarage thereof (?). was never consecrated. Perhaps the
3 These six last words seem out of omitted words were per aiictoritatem

place and may be part of Gerard's Laterancmis.

reply.
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legitimus est et petit iudicium si debeat etc. desicut ipse est

frater suus et postnatus.

Et Willelmus dicit quod predictus Johannes non debet

esse heres predicti Ricardi quia natus fuit antequam pre-

dictus Ricardus matrem suam desponsasset et
^

tali modo
sit bastardus offert etc.

Et Johannes dicit quod legitimus est et quod natus

fuit postquam mater sua fuit predicto Ricardo patri sue

desponsata et quod hoc probabit ubi et quando et in qua
curia etc.

Prior de Mertona per attomatum suum petit uersus wiite«.

Jacobum de Chelewurthe j. mesuagium cum pert, in Chele-

wurthe quod clamat esse ius ecclesie sue et in quod idem

Jacobus non habet ingressum nisi per Walterum Aurifabrum

et Seildam uxorem eius quibus Andreas de Krickelade illam

dimisit dum fuit firmarius ipsius Prioris in eadem uilla etc.
J

^Et Jacobus uenit et defendit ius suum et talem ingressum [«.]

et dicit quod non habet ingressum et per eos nichil clamat set

per Priorem Thome et Conuentum de Mertouna qui mesua-

gium illud ei concesserunt tenendum per xv. den. per annum
de predicto Priore et Conuentu pro j. marca quam eis dedit

pre manibus et inde ponit se super patriam.
Et predictus Prior per attomatum suum dicit quod habet

ingressum per predictum Walterum ut supra et non per

predictum Thomam Priorem et Conuentum et inde ponit
se super iuratam. Et ideo preceptum est^ quod conuenire

faciat coram se xij. tam milites etc. de uisneto de Chedeles-

wurthe per quos etc. et per eorum sacramentum etc. si

predictus Jacobus aliud ius uel alium ingressum habeat

in mesuagium illud nisi per predictum Walterum Aurifabrum

et Seildam uxorem eius quibus predictus Andreas illud di-

misit etc. dum fuit firmarius etc. unde idem Jacobus dicit

quod habet ingressum per predictum Thomam Priorem et

Conuentum de Mertona qui illud ei dimiserunt et concesse-

runt in feodum tenendum per redditum xv. den. per annum

'

Supply quod. Sci. Mich. aim. E. H. xjy" incip.
- Here the usual annotator re- xiiif.

Bumes his annotations. At the top
'
Supply iiicecomiti (?).

of this page he has written De teniiino
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et pro j. marca et quodam iumento que eis dedit pre
manibus etc. et inquisicionem scire faciat iusticiariis apud
Westmonasterium etc. per literas suas etc. et per duos etc,

360. Assisa uenit recognitura si Hugo Abbas Rameseie iniuste
"" '"^'

et sine iudicio disseisiuit Ricardum de Riptona de communa

^ui*sinlfudi- P^-sture sue in Riptona que pertinet ad liberum tenementum
sibi"dsinam suum in cadeui uilla post ultim'.

iiem assise Et Abbas uouit et uichil dicit quare assisa remaneat.

quamarra- luratorcs dicuut quod predictus Abbas assartauit quan-
miauit assi- ,..,..,_^. .

sani. Set dam partem bosci sui ubi idem Ricardus habere consueuit
quid SI lUe ^

usSroXnT communam pasture et ibi fossata leuauit et edificia fecit,

uer^sXper uudc dicuut quod prcdictus Abbas eum iniuste disseisiuit.

dfssdsTne de^ Et idco cousidcratum est quod Ricardus recuperauit seisinam

mento, tunc suaui ct Abbas in misericordia. Et quia predictus Ricardus
credo quod . . . . ......
procedetuiti- post inpctracionem breuis sui usurpauit sibi seismam de
ma assisa, et -"^ -"^

_ ^

'

pHmf"Jt^-
eadem pastura ante capcionem assise aramiate inter eos, sit

plfnam'uiu-" ipss iu miscricordia propter usurpationem ^

861. Rogerus Gulastre et Alina uxor eius athachiati fuerunt
Nortiiumb.

^^ respondendum Ricardo Bertram de placito quare nonme disseisine i^ X^ t.

msttciamubi' touct ei finom factum in curia Dom. Regis coram iusticiariis

recuperare™ suis apud Nouum Castcllum iutcr ipsum Ricardum petentem
et ipsos Rogerum et Alinam tenentes de manerio de Pende-

more cum pert, et de medietate manerii de Langherste cum

pert, unde cirographum etc. et unde idem Ricardus per

attomatum suum queritur quod predicti Rogerus et Alina

non fecerunt ei forinsecum seruicium de uilla de Pendemore

que debet seruicium tercie partis feodi
j.

militis de forinseco,

quia uilla de Pendemore cum octo aliis uillis debet seruicium

tercie partis feodi trium militum per quod dampnum habet

et deterioratus est.

Et Rogerus et Alina per attornatum suum ueniunt et

dicunt quod predictum manerium de Pendemore non debet

aliquod forinsecum nee umquam dedit forinsecum quia

Ricardus Bertram auus istius Ricardi dedit manerium illud

1 The question raised is this i—B and Bracton who cites this case f.

disseises A ;
A brings an assize but 226, 226 b seems to agree with him.

before the assize is taken disseises - in misericordia propter tmirpa-
B ; B brings the assize ; shall not B tionevi added by annotator.

recover? Yes, says the annotator,
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de Pendemore in libenim maritagium Hugoni de Morewico

cum ipsa Alina et quod uilla de Pendemore nullum debet

forinsecum et quod nunquam dedit forinsecum ponit se super

patriam. Et cognoscunt quod omnibus terns et ten' que

ipsi Rogerus et Alina de eo tenent debent ad scutum
ij.

marc. xv. sol. et ad plus plus, et ad minus minus.

Et quum Ricardus per attomatum suum cognouit quod
dictus Ricardus nee pater suus aliquod forinsecum seruicium

ceperunt umquam de uilla de Pendemore et tempore aui

sui nulla uilla ibi fuit quo forinsecum datum fuit ut idem

Ricardus dixit, Consideratum est quod dictus Ricardus nul-

lum forinsecum inde exigere potest et ideo Rogerus et Alina

inde sine die et Ricardus in misericordia.

Abbas de Hal '

petit uersus Margeriam de Ripariis quod Stafford,

aquietet eum de seruiciis et consuetudinibus que capitales

domini exigunt ab eo de tenemento quod idem Abbas tenet

de eadem Margeria in Horebumia et Smethewico, unde

idem Abbas queritur quod Alexander Episcopus Couentrensis

distringit ipsam Margeriam per tenementum quod idem

Abbas tenet de ea ad faciendas sectas et ad reddenda

scutagia per quod deterioratus est et dampnum habet etc.

Et Margeria per attomatum suum uenit et defendit

predicta dampna et dicit quod non tenet feodum illud de

Episcopo Couentrensi set tenet feodum illud de Willelmo

Lungespeie et Idonea uxore eius et inde uocat eos ad

warantum quia inde fecerunt* homagium etc. eisdem Wil-

lelmo et Idonee, habeat eos etc. et sum' Com' Berck. Et

mandatum est uicecomiti Staffordie quod interim habere

faciat Abbati inde pacem quousque sciatur quis aquietare
debeat etc.

Ela Comitissa Sarisbirie per attomatum suum petit Dorset

uersus Willelmum Briwerre quem Osbertus Giffard et Re-

ginaldus de Moun uocant ad warantum et qui eis waren-

tizauit
iiij. came, terre in Winterbumia Fercles excepta

aduocacione
|

eiusdem uille ut ius suum in quam non [mk]

habet ingressum nisi per Willelmum Brewerre cui Willel-

^ Hales-Owen in Shropshire. Mo- = Cott. fecit.
nast. vol. 6, p. 926.
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mus Lungespey uinim suum ^
cui ipsa contradicere non

potiiit.

Et Willelmus Brewerre uenit et defendit ius suum nunc

et alias etc. et talem ingressum et uerum uult dicere quod

quidam Hugo de Fercles tenuit terram illara ut ius et

hereditatem suam de Willelmo Pateriz Comite antecessore

ipsius Comitisse'^' ita quod quidam Ricardus Musard in-

placitauit eum de eadem terra ita quod inde duellum fuit

uadiatum et percussum apud Syreburniam et sine clamio

quod aliquis inde apposuisset remansit ei predicta terra et

inde obiit seisitus ut de feodo et iure, post cuius mortem

seisiuit predictus Willelmus Comes terram illam in manum
suam quousque sciretur quis esset rectus heres, et tandem

uenit in Anglia quidam Hugo de Lumbres nepos et heres

predicti Hugonis et optulit predicto Comiti homagium suum

de predicta terra et in tantum locutus fuit cum eodem quod

homagium suum inde cepit et in seisinam eum posuit qui

postquam seisinam inde habuit terram illam uendidit Willel-

mo Briwerre patri istius Willelmi per cartam suam et inde

habuit idem Willelmus confirmacionem dicti Willelmi Comi-

tis pro centum marc, quas dedit predicto Comiti, et ponit se

in magnam assisam Dom. Regis et petit recognicionem fieri

utrum ipse mains ius habeat tenendi terram illam de pre-

dicta Comitissa per donum illud an eadem Comitissa habendi

eam in dominico, et offert Dom. Regi v. marc, pro habenda

magna assisa.

Et Comitissa per attomatum suum uenit et dicit quod
de seisina Hugonis de Fercles nichil scit set dicit quod W.

Comes pater suus obiit inde seisitus ut de feodo et iure et

ipsa post eum fuit in seisina ut filia et heres suus et

Willelmus Lungespeye uir suus fuit inde seisitus quousque ilia

eidem Willelmo dimisit cui etc., et ofFert Dom. Regi j. pale-

fridum pro habenda inde inquisicione, et bene defendit quod

predictus Hugo de Lumbres nunquam inde seisinam habuit.

Et Willelmus Briwerre dicit quod predictus W. Comes

^ Sic ; corr. uir suus illam dimisit sword was the daughter of William

or the like. Earl of Salisbury who was the son of
=* ThisEla widow of William Long- Earl Patric.
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pater ipsius Ele nunquam obiit seisitus de eadem terra ut de

feodo et iure, set si ipse uel W. Comes Lungespeye uir suus

aliquam inde habuerunt seisinam hoc fiiit pro defectu seruicii

et nomine custodie post mortem Hugonis de Fereles qui
inde obiit seisitus ut de feodo et qui tenuit de eodem

Willelmo Pateriz Comite per seruicium duorum militum et

quod ita sit petit ut prius.

Willelmus de Gell' et Felicia uxor eius petunt uersus Essex,

Willelmum de Ercet xxxvij. acr. terre cum pert, in Wicke-

fordia ut ius ipsius Felicie etc.

Et Willelmus de Ercet uenit et dicit quod non debet

ad hoc breue respondere quia die quo breue fuit inpetratum
non tenuit ipse totam terram illam quia quedam Helewysa
tenuit de eo inde x\'iij. acr. et ea mortua cepit ipse terram Eiceptio
• 11 .-,.

... . . . quod totam
illam scilicet xvuj. acr. m manum suam, et nichil mde clamat ^on tenuit.

nisi custodiam, et desicut non tenet totam terram illam non
uult ad hoc breue respondere nisi curia considerauerit, et

desicut non tenuit totam terram illam die quo breue fuit

inpetratum.
Et Willelmus et Felicia dicunt quod hoc non debet eis

nocere quia predictus Ricardus nunc tenet totam terram

illam et licet terra ilia data fuisset in maritagium cum

predicta Hele^visa tamen reuerti debet ad predictam Feliciam

eo quod eadem Helewisa obiit sine herede de se et quidam
Ricardus frater ipsius Felicie abstulit eandem terram de

eadem Felicia et dedit eam in maritagium cum predicta
Helewisa. Et quia recognitum est quod Willelmus tenet

terram illam et quod ipse est in seisina de eadem terra

Consideratum est quod respondeat.
Post uenit Willelmus et uocat inde ad warantum Rogerum

de Bautesy et Matillidem uxorem eius. Per auxilium etc.

hebeat eos etc.

Ricardus de Bagingedena queritur quod Willelmus Russel Hereford.

et Alicia uxor eius plus habent in dotem ipsius Alicie de

tenemento quod fuit Ricardi de Bagingedena patris ipsius
Ricardi cuius heres ipse est unde idem Ricardus dicit quod
ipsa habet in Wudetona x. libr. terre nomine dotis et ipse
non habet alibi in Bagingedena de hereditate patris .sui nisi
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xj. lib., et desicut fuit dotata de tercia parte tenementi

patris sui in Bagingedena et in Wudetona ipsa habet fere

medietatem tocius hereditatis predicti Ricardi in Wudetona,
et petit quod tota terra que fuit patris sui in eisdem uillis

rationedoas ©xteudatur et si habeat plus in dotem in Wudetona quam

tlntra%^
habere deberet scil. plus quam terciam partem tocius heredi-

melioratione ..... -r,. .. -i. iij^ i
•

i

facta per mu- tatis ipsius Kicardi quoQ ipse habeat superplusagium, et
lieremi.

i i n • i • • •

quod dotata luit de tercia parte per totum et non nommatim

de terra ilia de Wudetona producit sectam.

Et Willelmus et Alicia per attomatum suum ueniunt et

dicunt quod idem Ricardus iniuste dicit quod plus habent

in dotem quam habere debeant quia terra de Wudetona

anno et die quo predictus Ricardus uir suus obiit non

sufficiebat plene ad terciam partem hereditatis que fuit

ipsius Ricardi, set ipsa postmodum meliorauit terram illam

omnibus modis quibus potuit, ita quod nunc multo plus ualet

quam tunc ualuit, et bene concedunt quod terra ilia exten-

datur per viij. milites de Comitatu Gloucestrie et
viij. de

Comitatu Herfordie et inquiratur per eosdem quid terra ilia

ualet nunc in omnibus et quid ualuit anno et die quo

predictus Ricardus uir ipsius Alicie obiit et petunt quod
terre ille extendantur. Ef* ideo preceptum est uicecomiti

Gloucestrie quod ad diem et locum quern uicecomes Her-

[55.] fordie ei scire faciet
|
conuenire faciat Ricardum Pauncefot

et alios et in propria persona sua accedat ad Wudetonam
et per sacramentum dictorum militum et alionim extendi

et appreciari faciat totam terram de Wudetona quam
predicti Willelmus et Alicia tenent in dotem ipsius Alicie

in eadem uilla in dominicis et seruiciis liberorum hominum et

in uilenagiis et omnibus aliis rebus. Et similiter preceptum
est uicecomiti Herefordie quod ad diem et locum quem
uicecomes Gloucestrie ei scire faciet conuenire faciat Radul-

fum de Caundos et alios suprascriptos' de comitatu suo et in

^
Bracton, f. 315, cites the case the Gloucestershire sheriff is to go

anonymously, to show that an al- to Herefordshire, the Herefordshire

lowance is to he made the dowager sheriff to Gloucestershire.
for her improvements.

' Perhaps the members of the
- See Br. f. 314. Badgington is plaintiff's secta.

in Gloucestershire. It seems that



MICHAELMAS, A.D. 1229, A.K. 13— 14. 303

propria persona accedat ad Bagingedenam et per sacramentum

etc. appreciari facial predictam terrain de Bagingedena quam
predictus Ricardus de Bagingedena tenet in Bagingedena de

hereditate patris sui in dominicis etc. ut supra, et extensionem

et appreciacionem illam scire faciat iusticiariis apud West-

monasterium etc. per duos per quorum sacramentum ilia

extensio et appreciacio facta fuerit etc.

Walterus de Braddena summonitus fait ad respondendum xorthampt

Willelmo de Gimoges quare non permittit eum presentare

ydoneam personam ad ecclesiam de Braddena que uacat et

ad suam spectat donacionem unde idem Willelmus dicit

quod predictus Walterus eum iniuste impedit quia quedam
Sibilla mater ipsius Willelmi presentauit ipsum Willelmum
filium suum ad eandem ecclesiam qui ad presentacionem
suam admissus fuit et persona institutus in eadem per
archidiaconum Norhamptone uacante sede Lincolniensi^ et

profert cartam ipsius Sibille de presentacione et cartam

ipsius archidiaconi de admissione, salua Magistro Simone
de Wautham perpetua uicaria de eadem ecclesia sub

annua pensione j,
mar. annuatim reddenda predict© Willelmo

etc.

Et Walterus uenit et dicit quod iuste impedit quia

quedam Samcla mater ipsius Walteri presentauit Magistrum
Simonem de Wautham ad eandem ecclesiam et qui ad

eandem ecclesiam admissus fuit persona et persona obiit in

eadem ecclesia.

Post uenit Walterus et dicit quod nichil clamat nisi in

medietate aduocacionis illius ecclesie.

Et quum predictus Willelmus sufficienter ostendit quod
ipse fuit inde persona ad presentacionem matris sue, et idem
Walterus nichil ostendit quod Magister Simon uel alius

admissus fuit ad presentacionem antecessorum suorum uel

suam ad eandem ecclesiam et cognoscit quod aduocacio

nunquam fuit partita, Consideratum est quod Willelmus

recuperauit seisinam suam et Walterus in misericordia, et

ideo raandetur Episcopo Lincolniensi quod non obstante

1 May 1206 -Dec. 120Lt.
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etc., et "Walterus perquirat^ se per breue de recto si uoluerit

etc.

367. Johannes filius Ricardi Godefridus de la Pomerar et socii

cornub. g^j^ iusticiarii attornati ad assisam noue disseisine capiendam

quam Willelmus de Widewnrthe aramiauit uersus Willelmum

Briwere, Willelmum de Rothomago, Walterum filium Willelmi

et Herebertum de Pinu de tenemento in Middelland' Hers-

thecot' et Penfenteino mandauerunt Dom. Regi per literas

Nota de assi- gijas patentcs quod ceperunt assisam illam super Willelmum
sa capta su- I T. i i

munulrhier- Briwerre seniorem qui mortuus est et quod iuratores dixerunt

temsuampw quod prcdictus Willelmus disseisiuit eum de predicto tene-

iuiticiarios mento et tenementum illud in manu sua tenuit donee illud
constitutes et

-t-» i
• • •

postea reuo- coutulit Hcreberto de Pmu et Waltero Kussel et ita seisma
cata et simi-

Et^dictum 4^^ ^^^ ^^^^* habuerunt per eundem Willelmum Briwere.

bu's quod^°*'"
Item dicunt quod predictus Willelmus disseisiuit eum de xx.

sibi perquire- "i j j •
j.

rent per SOl. reddltUS.

ingre'ssu, Et Quia Willelmus Briwerre obiit ante capcionem assise'
quia Willel- ^

. .„,...
nius tenuit gt testatum est quod ipse tenuit terram iliam et redditum in
terrain illam J- ^

postquaradl-
mauu sua per x. annos ante mortem suam, Consideratum est

d"ssJsTnam. per iusticiarios de banco quod assisa ilia male capta fuit, et

ideo tenentes teneant in pace et Willelmus de Widewurthe

perquirat super eos breue de ingressu si uoluerit.

368. Assisa uenit recognitura utrum sex acr. terre cum pert,

in Chaffunte sint laicum feodum Ranulfi Briton, an libera

penfuisiuif
elemosina pertinens ad ecclesiam Abbatis Martini de Mesen-

dlricim^^' dena et Walteri uicarii eiusdem ecclesie de Chaffunt, quam
uiz. Abba'tem terram idem Abbas et Walterus tenent, qui ueniunt, et

dena Marti- Waltcrus uocat iude ad warantum Abbas qui presens est et
num, ubi Ab-

_ _

-^

^-^

ufeociesir' ^^ wareutizat et dicit quod assisa non debet inde fieri quia

suntret'^.la-
idem Ranulfus nullum ius habet in terra ilia, nee Amaldus

uitld waran- de Tureuilla per quem idem ius clamat in eadem terra nee
turn predic-
tum Abba-
tem et qui ei

warentiza- 1
j)erquirat interl. by annotator. man had the assize utrum against

*"' • 2 The astiisa was reuocata, and so the parson, for the layman has other

also {similiter) the judgment was remedies, e.g. the novel disseisin,

revoked (?). See Br. f. 171, 226. which the parson has not. Pates-
3 William Brewer or Briwer the hull allowed the layman this assize,

distinguished statesman died in and afterwards changed his opinion.
1226. But hodie, says Bracton, the layman

* See Br. f . 285 b. It had been shall have this remedy ; it saves duels

very questionable whether the lay- and grand assizes.

Uuck.

Error.
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umqiiam aliquis eorum inde seisinam habuit. Post iienit

Ranulfus et petit licenciam recedendi de breui suo et habet.

Et sciendum quod Simon de Tureuilla cognouit quod

cepit homagium ipsius Ranulfi de feodo duorum militum in

ChafFunte.

Johannes de Dunham et Alanus de Rochagh' summoniti ^o"^-

fuerunt ad ostendendum per quod seniicium tenent tene-

menta sua in Wultertona^ Bradewater. Et Johannes uenit

et cognoscit quod tenet in Wultertona tres partes quarte

partis feodi unius militis, et Alanus cognoscit quod tenet Tenentes
J^ ' o T. summoniti

in Bradewater medietatem tercie partis feodi unius militis de ^nd^^er-

quorum seruic' finis factus" inter Geruasium de Bradefeuldia ^ unde fiili"'

et uxorem eius et Willelmum le Enuejs' et uxorem eius. cS^r'^osT

Et Eborardus de Sahre summonitus eodem modo uenit et cognoscunt

cognoscit quod tenet quartam partem feodi j. militis in

Sahre. Et Thomas filius Baldewini uenit et cognoscit quod
tenet feodum dimidii militis in Skeringe' |

et Berefordia et' [55 b.]

quedam calcaria deaurata pro tenemento quod tenet in

Norwico.

Et Benedictus le Estraunges cognouit quartam partem
feodi j. militis in Wautona.

Assisa uenit recognitura si Willelmus Buhvinc frater Essex.

Alexandri filii Albrede [primogenitus*] fuit seisitus in

dominico suo ut de feodo de x. acr. terre cum pert, in

Wokindona die etc. et si etc., quam terram Ricardus de la

Launde et Matillis uxor eius tenent. Et Ricardus non uenit Assisa capta
fuit perdefal-

et habuit diem in banco per essoniatorem suum. Set Matillis
^t^se"n'^'^.

uxor eius uenit et dicit quod predictus Ricardus uir suus ut^rq^'diem

languidus est et uenire non potest et nichil dicit contra eTson'iatores

assisam. Et quia idem Ricardus habuit diem in banco per processit

, . . assisa per de-

essoniatorem suum ideo capiatur assisa uersus eum per f»'f*™ ">".t r quia langui-

defaltam. ^""^ f""-

Juratores dicunt quod Aluredus pater predicti Willelmi

[postnati] aliquando fuit seisitus de eadem terra ut de feodo

et propter paupertatem reliquit eam ita quod Radulfus de

^
Supply et. * The annotator has interlined the

-
Supply /« J t. words within []. Albrede should be

^ Words seem missing. Aluredi.

M. 20
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Arches tunc capitalis dominus illius feodi pro defectu seruicii

Nota quod cepit eam in manum suam et ita quod post mortem ipsius

natusrecu- Aluredi ueuit predictus Willelmus [postnatus] et per con-
perauit per , t • a i ^

• n • • • • •

assisam raor- ccssioncm prcdicti Alexandri fratns sui primosfeniti tantum
tis de morte '

^

i o

natTqmuN'
^^^^^ Brga prcdictum Radulfum pro iij.

marc, quas ei dedit

suispercon- quod idem Radulfus concessit ei terram illam et quia idem

fratris"ante- Willclmus nou habuit unde solueret denarios illos concessit

obiitsine idem Willelmus terram illam cuidam Osberto uni iuratorum
herede de se, . . , . .

frater postna- et duoDus aliis ad tormmum tnum annorum per sic quod ipsi
tus, et quod ^ T. ir

pe"mortem
©^^ aquictareut uersus predictum Radulfum de predictis iij.

per
mortem' marcis, ot autc prcdictos tres annos conpletos obiit idem

Mti"^
^°^ '

Willelmus set semper in uita sua defendit et aquietauit ipse

Willelmus terram illam de seruicio quod ad capitales dominos

de terra ilia pertinebat, et dicunt quod obiit infra terminum

et quod iste [Alexander] est propinquior heres [ipsius

Willelmi], Et ideo consideratum est quod predictus
Alexander recuperauit seisinam suam et Eicardus et Matillis

in misericordia. Et sciendum quod predictus Alexander

cognouit quod nichil clamat in uno mesuagio et j. acr. terre

in dominico nisi in seruicio.

371. Preceptum fuit uicecomiti quod diligenter inquireret
Hereford,

qyj esscut iuratorcs
''' noue disseisine capte coram Willelmo

filio Warini et sociis suis inter Willelmum Brid querentem
et Nicholaum Dun et Emmam uxorem eius deforciantes de

tenement© in Hethfeuldia et illos haberet coram iusticiariis

ad certificandum eos de eadem assisa.

Et Nicholaus et Emma ueniunt et cognoscunt quod

quidam Milo tilius Widonis tulit assisam mortis antecessoris

super eos et ipsi uocauerunt inde ad warantum de xij. acr.

terre Philippum de Westona et Emmam uxorem eius qui
uenerunt coram prefatis iusticiariis et eis warentizauerunt

et amiserunt terram illam per eandem assisam, ita quod
consideratum fuit quod Milo recuperaret seisinam suam
uersus Philippum et Emmam et ipsi Philippus et Emma
facerent escambium ad ualenciam predictarum xij. acrarum

1 On Alfred's death his elder son William's death without issue, re-

Alexander was heir but allowed the covered the land as William's heir,

lord to accept William the younger
-
Supply a»j(/<^.

son as tenant, and then, after
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predictis Nicholao et Emme, et hoc preceptum fuit balliuo ^ot* quodr
_ _ _

^
_

^
_ quia tenentes

de Leministre qui presens est et cognoscit quod escambium ?^"ad'«-

eis fecit de terra ipsorum Philippi et Emme de dominico J^^!^**

ipsorum ad ualenciam, et postea quia ipsi Nicholaus et S^n^^
Emma non fuerunt contenti de escambio illo uenerunt ipsi escamwo dis-

seisiueruiit

simul cum predict© Philippo propna auctontate sme balliuo quendam de

aliquo et disseisiuerunt Willelmum Brid de tenement© suo in au«oritate

eadem uilla ut ipsi Nicholaus et Emma haberent tenemep- ^uuTp^^m'"

tum suum pro predicto escambio ita quod idem Willelmus JS"£SI^'

postea de eodem tenemento recuperauit sejsinam uersus eos

per assisam none disseisine. Et iuratores presentes sunt

et hoc idem testantur et Nicholaus et Emma hoc totum

cognoscunt et ideo consideratum est quod iuratores bene

iurauerunt et Willelmus Brid et iuratores inde quieti et

Nicholaus et Emma in misericordia.

Gilebertus Martel petit uersus Jacobum fratrem Gile- o»<"«-

berti de Winterbumia viij. acr. terre cum pert, in Bensingtona
et uersus Nicholaam que fuit uxor predicti

^ de Winterbumia

iiij.
acr. terre cum pert, in eadem uilla ut ius suum et in

quas non habent ingressum nisi per predictum Gilebertum

de Winterbumia qui iniuste et sine iudicio et post ult'

disseisiuit eundem Gilebertum Martel ita quod assisa none Breue de in-

•,.
. . . „ . ...„,. .. gressu post

oisseisine summonita luit coram lusticianis ultimo itine- disseisinamet
Ita quod assi-

rantibus et uisus terre factus fuit et remansit assisa capienda ^0^^ fSt^t

eo quod predictus Gilebertus de Winterbumia obiit ante ^^'^J^u

capcionem eiusdem assise etc.

Et Jacobus et Nicholaa ueniunt et nolunt respondere
sine breui. Et quia loquela ista mota fuit coram S, de

Segraue et sociis suis in itinere suo in comitatu Norhamp-
tone, scilicet quando dominus Rex tenuit ibi concilium'

ut partes cognoscunt et tenentes ibi se essoniauerunt, et non

potest constare iusticiariis qualiter inde recesserunt sine

breui et recordo et
* datus est etc. et interim ueniat breue

et recordum.

Jurats uenit recognitura per consensum parcium per Norf.

^ The annotator sometimes writes '
Probably Ang. 1227. Mat. Par.

(isi. no, for assisa none disseisine. Chron, Maj. vol. 3, p. 125.
-

Supply Gileberti. * Om, et.

20—2
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iuratores Simonem le Bigod et alios si Warinus de Rollesby

presentauit Magistrum Walterum de Druffeuldia ad eccle-

siam de Rolleby ut ad earn cuius aduocacio ad eum perti-

nebat racione tenementi quod tenuit in eadem uilla cum

Agnete uxore sua uel racione terre Rogeri Bil que tunc fuit

in manu sua quia tam Robertus Bil quam Matheus de

Gunetona et Warnerius de Waxtonesham et Warinus de

Marcham inter quos contencio est de eadem aduocacione

posuerunt se inde in iuratam illam et concedunt quod iurata

ilia capiatur per predictos ix. sine pluribus. Postea recog-
nitum est per quoddam cirographum factum in curia domini

[56.] Regis quod idem Warnerius
|

remisit et quietum clamauit

cuidam Agneti totum ius et clamium quod habuit in tota terra

quam habuit in uilla de Rollesby ita quod nichil sibi retinuit

nee in aduocacione nee in aliis pertinenciis suis nisi seruicia

illius terre.

Juratores dicunt quod predLetus Warinus de Rallesby

presentauit ad eandem ecclesiam racione tenementi quod
habuit in eadem uilla cum Agnete uxore eius et non

occasione terre Rogeri Bil que tempore presentacionis debuit

esse in manu sua quia terra ilia tunc fuit in manu Willelmi

Bil antecessoris ipsius Rogeri ita quod idem Willelmus postea

inplacitauit predictum Warinum et Agnetem uxorem eius

de eadem aduocacione et obiit ante placitum terminatum

unde dicunt quod predictus Warinus presentauit occasione

tenementi quod habuit in eadem uilla cum predicta Agnete
uxore eius^ de Warino de Marcham dicunt quod nichil iuris

habet in eadem aduocacione quia Albreda mater sua nichil

habuit in eadem uilla nisi nomine dotis unde nichil descendit

ipsi Warino. Et ideo consideratum est quod nee Warnerius

de Waxtonesham nee Warinus de Marcham nee Rogerus'*

aliquid capiunt per iuratam istam, et quod Matheus de

Gunetona recuperauit presentacionem suam et Robertus in

misericordia. Et Warinus de Monte Caniso apponit clamium

suum.

374. Matillis que fuit uxor Ricardi Hipping' athachiata fuit ad
Essex.

1 There should here be a stop.
- Corr. Poherhis (?).



HILARY, A.D. 1230, A.R. 14. 309

respondendum Benedicto de Burgestede quare peciit uersus

eum terciam partem Ix. acr. terre cum pert, in Burgestede ut

dotem suam de tenement© ipsius Ricardi in eadem uilla

desicut idem Ricardus adhuc uiuit etc.

Et Matillis uenit et dicit quod recuperauit eandem „ °o*?e^^us-

terram coram iusticiariis itinerantibus apud Chelmerefor- cuJTeraidt'do-

diam in comitatu Essexie et ibi cognouit idem Benedictus uita uin sui.

T->'i • /• !•• 1^' postea inde

quod predictus Ricardus uir suus mortuus fuit et dicit quod disseisita fuit
^ '^

_

^
per eum uer-

de eadem terra quam ipsa ibi recuperauit disseisiuit earn ^pel^^et
idem Benedictus et terram illam excoluit seminauit et blada sumSu

asportauit desicut idem Ricardus mortuus est et unde dicit dotem^^i-

quod deteriorata est etc. ipsaquesta
^

. ... fiutquodinde
Postea de consensu parcium conuenit ita inter eoe quod iV"^ i".*^""..^ ^ disseisita fuit.

rehabeat seisinam suam et preceptum est uicecomiti quod ^^^fuit

diligenter inquirat que dampna ipsa Matillis habuit per ^u.JS^^^'™

disseisinam illam et inquisicionem quam inde fecerit scire utmm uir

faciat iusticiariis apud Westmonasterium etc. et Benedictus «» esset uei

. . . . .
non. Postea

manucapit habendi predictum Ricardum coram iusticiariis ^J^^^u^et

ad predictum diem et nisi uenerit tunc habeat ipsa dampna jJabiLJ"^
'"*"

seisi-

nam suam
sua, et si ipsum tunc adducat quod tunc rehabeat Benedictus uersus quem

seisinam suam. Et ad diem ilium produxit Benedictus pre- uerat.

dictum Ricardum cum secta sufficienti militibus et aliis quod
idem Ricardus est ille de quo agitur. Et ideo consideratum

est quod Benedictus rehabeat seisinam suam etc.

DE TERMING S. HYLARII ANNO REGXI REGIS
HEXRICI FILII JOHANNIS REGIS XIIII'"".^

'^Jurata uenit recognitura de consensu parcium per Ri-

cardum le Butiller et alios' de ciuitate Londonie si Willel-

mus de Maundeuilla Comes Essexie unquam fuit in seisina

de una carucata terre cum pert, in Dictona et si terram

illam dedit Priori et domui hospitalis extra Bissopesgate
*

et cartam suam eis inde fecit uel non, unde Rogerus de

^ For this term A= Coram Bege seven from the city of London, A.
Roll, No. 33. ••

Priory of S. Mary Spital. Monast.
" A. m. 1. vol. 6, p. 623.
* Seven jurors from Surrey and
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Dauntesye et Matillis uxor eius
^ dicunt quod predictus W.

Comes nunquam fuit in seisina de predicta terra et manerio

de Dittona, nee terram illam ei dedit nee cartam suam inde

eis fecit. Qui omnes dicunt super sacramentum suum quod

predictus Comes diu fuit in seisina de eadem terra et audi-

uerunt dici quod predictus Comes eis fecit cartam illam

et terram illam eis dedit set nullus eorum presens fuit ubi

carta ilia fuit confecta nee ubi donum illud factum fuit,

set dicunt illi de comitatu Surreie qUod presentes fuerunt

in comitatu"'* Surreie ubi quidam Gilebertus le Gros senes-

callus ipsius Comitis fecit eidem Priori seisinam de eadem

terra sub nomine ipsius Comitis et bene credunt hoc uerum
esse quod Comes eis donum illud fecit, et per cartam suam,
et eo maxime quia ipsi fuerunt in pacifica seisina de eadem
terra bene per tres annos in uita ipsius Comitis sine aliqua
contradiccione uel aliquo inpedimento ipsius Comitis. Et

ideo consideratum est quod Rogerus et Matillis warenti-

zentl

PoStea concordati sunt Rogerus et Matillis et predictus
Johannes* tam de terra ista quam de omnibus aliis terris

et tenementis que predicti Rogerus et Matillis exigebant
uersus eundem Johannem et est concordia talis quod idem

Johannes recognouit predictum manerium de Dictona cum

pert, et totum manerium de Depedena cum pert, et cum
omnibus feodis militum ad manerium illud pertinentibus
et totum manerium de Gersith

* cum pert, et domes quas
idem Johannes tenuit in uilla Wintone cum omnibus pert, et

preterea c. sol. terre in dominicis et seruiciis in manerio de

Thiriel
*

per racionabilem extensionem esse ius ipsius Matil-

lidis et omnes terras illas remisit et quietas clamauit de se

et heredibus suis ipsi Matillidi et heredibus suis in per-

petuum et preterea idem Johannes recognouit et concessit

quod si ipse sine herede de corpore suo de uxore sibi
|

1 Countess of Hereford. f. 398, cites this case.
^ The county court. • John must be the plaintiff who
* The question is whether Roger has sued the Prior.

abd Matilda (heiress of the Earl of ^
Gersick, A.

Essex) are bound to warrant an *
Chiriel, A.

alleged gift of the Earl. Bracton,
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desponsata decesserit quod tunc totum manerium de Chiriel l^^l

reuertetur ad ipsam Matillidem et ad heredes suos quiete

inperpetuum \

*Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis
^^'^

presentauit ultimam personam etc. ad ecclesiam de Run-

stede que uacat etc. cuius aduocacionem Abbas S. Augustini
Cantuarie clamat uersus Willelmum de Ej-nefifordia qui uenit

et dicit quod Willelmus de Ros ultimo presentauit ad ec-

clesiam de Wikham tanquam ad matricem ecclesiam ad

quam pertinet capella de Plunstede et quod ipse presentauit

ad capellam de Plunstede tanquam pertinentem ad ecclesiam,

racione custodie terre de Plunstede que est in custodia sua

racione heredis predicti Willelmi de Ros et quod idem Wil-

lelmus ultimo presentauit ad ecclesiam illam scil. Dominum
Lucam Thesaurarium qui ad presentacionem suam fuit ad-

missus et inde ponit se super assisam.

Et Abbas uenit et dicit quod ipse ultimo presentauit
ad eandem ecclesiam eundem Lucam qui ad presentacionem
suam fuit admissus et de hoc ponit se super assisam. Et
ideo procedat assisa.

Juratores dicunt quod Abbas S. Augustini Cantuarie Nota quod si

1 41 1- 11' T T-«i
unus presen-

presentauit quendam Adam clencum ad ecclesiam de Plun- tauentaii-
^

^

^
_ _ quern qui ad

stede qui ad presentacionem suam fuit admissus et obiit Ee^s1Sm*sit

persona in eadem, ista dicunt omnes iuratores, et mortuo mo'rt^"^^r-

Ada, idem Abbas presentauit ad ecclesiam predictum Lucam teatuum'^*'

et Willelmus de Ros similiter Thomam Bloinuill' ', et postea "ent, et alius

• •
1 TI--11 1 T • . . quicunquese

uemt idem VN illelmus et assensum prebuit presenta^^iom quam °{J^^*^en
Abbas fecerat de predicto Luca ad peticionem domini Huberti

p'JSentotfo''i

iusticiarii, et ita fuit idem Lucas admissus ad eandem eccle- pri^ p'JUen-

siam ad presentacionem Abbatis, et ista dicunt omnes iuratores hoc non^i

preter Gilebertum de Ifeldia et Ricardum de Gumav quieMtuieqm

dicunt quod idem Lucas fuit admissus ad eandem ecclesiam f^^ **
•

tam ad presentacionem predicti Willelmi quam
*
Abbatis. SJrio'^r^

aentet admit-
tetui eius

presentatus
1 de aliis heredihm predicti Johan- * On f. 241, Bracton puts just this cwatraUium

«(«, A adds, and then sets forth case and decides it in just this way ; aw^um"
what Roger and Matilda in return quia aliud est assentire et aliud con-
concede to John. sentire.

- A. m. 2. 3
Supply ad pre»entaciaium, A.

'
Blumuiir, A.
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Et quum xij. iuratores unanimiter dicunt quod Abbas

S. Augustini ultimo presentauit ad eandem ecclesiam quem-
dam Adam qui ad presentacionem suam fuit admissus ad

eandem et post ipsum Adam Lucas capellanus admissus fuit

ad presentacionem Abbatis de assensu Willelmi de Ros et

per assensum ilium non exiit^ uel recessit de seisina sua,

Consideratum est quod Abbas remaneat in seisina, et Willel-

mus de Eyneford custos heredis Willelmi de Ros in miseri-

cordia, et ideo mandatum est Episcopo Roffensi quod non

obstante reclamacione etc.

377.
^
Cristiana que fuit uxor Walteri Malesoures per attor-

Norhampt. natum suum petit uersus Robertum Grunbant manerium
modo consti- de Thorp cum pert, ut dotem suam unde predictus Walterus
tuendi do- •'•..•' . . .

••

tem, scii ter- g^m uomiuatim dotauit etc. quia predictus Walterus die quociam partem TL x^ t.

Selsnta'esset ^am dcspousauit dotauit eam de tercia parte omnium terra-

heredis que rum et tencmentorum que tunc habuit ita scilicet quod si

uit in uita ip- Alicia matcr ipsius Walteri que predictum manerium tunc
sius mulieris .., . , .... .. ,.
decederet tcuuit m dotcm dcccderet m uita ipsius Cnstiane quod ipsa
quod tunc id

_ _

J- J^ -^

ten°uit attig-
Cristiaua haberet manerium illud in dotem pro tercia parte

3016™."^*!!:!" sua et si non quod haberet terciam partem suam per totum

dedSit°se't°" ct quod sic fuit dotata producit sectam sufficientem
'
etc.

trumitaesset Et Robertus ueuit et non dedicit quin ita esset dotata
uel non set

, . , ,

quia ipse ne- get dicit quod ucscit utrum ita dotata fuit uel non.
sciuit et ipsa t

torn ideo ipsa
^t quia predicta Cristiana sectam producit sufficientem

seT'qui'd si"' quod ita fuit dotata, Consideratum est quod predicta Cristiana

esset ei assig- rccupcrauit scisiuam suam et Robertus in misericordia.

378. 5

Rogerus de Sancto Dionisio et Sarra uxor eius athachiati

natapro dote fueruut ad rcspoiidendum Willelmo de Estre quare contra

mum dell- paccm ct dignitatem domini Resfis arrauerunt et sulcauerunt
berareturdos ^ " "

• t mi i
inatris*. gt foderuut pasturam suam de Eckeles unde idem Willelmus

piacitum de queritur quod propter hoc deterioratus est et dampnum habet
C'omuiuna x s. i. x

,
a

pasture uerti- ^(j ualeuciam etc.
tur in nouam

de'iiblro"™- ^t Rogcrus ct Sarra ueniunt et defendunt quod nichil

quS.'^uterque arraucruut nee sulcauerunt nee foderunt de pastura uel terra

quam tenens, ipsius Willelmi, ct dicuut quod pastura ilia ipsorum est et non
aduocattene-
inentum ut

priuni.^'^*'
I The Abbot did not lose bis seisin. *

Bracton, f. 93, cites and dis-
- A. m. 2 d. cusses this case.
3 Six suitors named in A. ^ A. m. 4.
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ipsius Willelmi. Et quia ipsi Rogerus et Sarra aduocant

terrain illam ut suam et pasturam, et idem Willelmus ut

suam, Consideratum est quod ipsi Rogerus et Sarra inde

sine die et Willelmus perquirat sibi per breue de noua

disseisina si uoluerit \

Robertus de Moyz petit uersus Robertum de Estradlegha xotingiuun.

duas partes trium bouat. terre cum pert, in Chelewella ut ius

suum etc. unde Robertus de Moyz pater suus fuit seisitus in

dominico suo ut de feodo et iure tempore H. Regis aiii domini

Regis capiendo etc. et de predicto Roberto descendit ius terre

illius isti Roberto ut filio et heredi etc. et quod predictus

Robertus ita fuit seisitus et quod tale sit ius suum offert etc.

Et Robertus de Estradlegha uenit et defendit ius suum
nunc et alias etc. et seisinam predicti Roberti et totum et

ponit se in magnam assisam et petit recognicionem fieri etc.

Idem Robertus de Moyz petit uersus eundem Robertum

filium Walteri xj. bouat. terre cum pert, in Chelewella ut ius

suum unde quedam Isilia proauia ipsius Roberti fuit seisita

in dominico suo ut de feodo et iure
| tempore H. Regis aui [57.3

etc. capiendo inde etc. et de predicta Isilia descendit ius

terre illius cuidam Roberto ut filio et heredi et de Roberto

cuidam alii Roberto ut filio et heredi et de illo Roberto

isti Roberto ut filio et heredi et quod predicta Isilia ita

fuit seisita et quod tale sit ius suum offert etc.

Et Robertus de Estradleha uenit et defendit ius suum et

dicit quod predicta Isilia habuit duos uiros Willelmum
de Moyz primum uirum suum scil. proauum istius Roberti

qui modo petit et Walterum de Stradlegha secundum uirum

suum antecessorem istius Roberti de Estradlegha qui tenet

et de primo uiro suo habuit predictum Robertum Henricum
et Ricardum. De Waltero habuit quemdam filium Samp-
sonem et Rogerum

^
nomine. Mortuo utroque uiro fuit ipsa

Isilia in seisina de terra ilia tota ita quod per ipsam Isiliam

fuit ipsa terra partita equaliter inter predictos quinque filios

tam primi quam secundi uiri. Post uenerunt omnes preter
1 The time is not yet when title ^ sjg a.; et Rogerum was inter-

shall be tried in an action of tres- lined in A and quemdam Jilium left

pass vi et armis
; but this is a note- standing. This case is the same as

worthy attempt. 31.5.
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Ricardum de Moyz et in plena potestate sua dederunt Sanip-
soni partes suas de predieta terra et ipsum in seisina posuerunt.
Et quia predictus Ricardus de Moyz unus fratrum predicti

uiri obiit sine herede de corpore suo descendit ius terre illius

predicto Sarnpsoni auo ipsius Roberti
[^
de Stradl']. Et

preterea dicit quod predictus Robertus auus nunquam habuit

uxorem sibi desponsatam et ponit se in magnam assisam

domini Regis et petit recognicionem fieri utrum ipse mains

ius habeat in terra ilia ut de concessione et de quieta
clamancia quam Robertus de Moyz filius predicte Isilie et

filius Willelmi primi uiri ipsius Isilie auus istius Roberti qui

petit inde fecit Sampsoni filio ipsius Isilie et filio Walteri

de Estredlegha secundi uiri ipsius Isilie et ut in ilia que

predicto Sampsoni debuit descendere eo quod predictus

Robertus filius Isilie nunquam habuit heredem de uxore

sibi desponsata an predictus Robertus de Moyz. Et scien-

dum quod Robertus de Estredlegha non tenet nisi viij. bouat.

in dominico et tres in seruicio sicut ambo cognouerunt.

Et Maria de Valoinis que petiit terciam partem cuiusdam

Nota quod aduocaciouis racione tenementi quod tenuit in quadam uilla
mulier que . , . . . ....
uoiuitpre- nomiuc dotis uenit et quia noluit consentire m clencum
sentare ad ...
tfoMltrcir presentatum ad duas partes illius ecclesie nee aduocacio ilia

te^nuHmX- prius fuit diuisa Consideratum est quod possessor duarum
tem et noluit • -x 1

•
j. j.

•

consentire parcium recupcrauit aduocacionem suam et presentacionem
presentation! i , . i

•

eiusquihar suam ad totam ecclesiam.

381. ^Alicia la Frowe petit uersus Abbatem de Flexlegha*

decem marcas quas ei debet et iniuste detinet etc. unde dicit

fpTe'recu-'^'' quod quidam Johannes de Kay emit de predicto Abbate
iiij.

Sationem saccos lanc et Johannes in extremis legauit illos saecos isti

ciesiam"! Alicie ct Johauni filio suo ita quod quando ipsi petierunt

loq^eia""* saccos illos coram executoribus testamenti istius Johannis de

estadcuri- Kay idem Abbas finem fecit cum eis pro saccis illis pro'
am cristiani-

tetisperius- x. marc.
ticianos Ite-

causa testa- 1 Interlined by annotator; not Bicardus de DenJiamv. Herbertumde
mentaria est. j^ ^ Alencum.

' Bracton cites this, f. 243 b. This ^ a. m. 9.

extract is a piece out of a case *
Flaxley, in Gloucestershire. Mo-

which is found on A. m. 8 and this uast. vol. 5, p. 58!).

380.

Suff.

Glouc.

buit duas

iece has been scored on that roll.
^
per. A.

he suit is Hamo dc Valoinei ct

I
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Et Abbas per attomatum suum uenit et dicit quod non

debet hie respondere quia loquela ista testamentaria est et

pertinet ad forum ecclesiasticum et dicit quod* ex habundati*

quod satisfecit executoribus testamenti predicti Johannis del

Kay de omnibus debitis in quibus eidem Johanni unquam
tenebatur per scriptum eorundem executonim quod illud tes-

tatum Et quum predicta Alicia dedicere non potest quin

loquela ilia testamentaria sit preceptum est ei quod sequatur

loquelam suam in curia cristianitatis uersus executores si

uoluerit et Abbas hie sine die.

^^luriella que fuit uxor "U^illelmi de Ros optulit se
iiij*"

die uersus Johannem Marescallum de placito audiendi cer-

tificacionem de tercia parte Ix. acr. terre cum pert, in

Wultona et de tercia parte pasture de Stanhale et de tercia

parte xvj. acr. prati cum pert, in eadem uilla de Wultona

et de tercia parte iiij.
acr. terre et trium mesuagiorum cum

pert, in eadem uilla de Wultona, quas tercias partes ipsa

clamat uersus Johannem Marescallum qui uocauit ad waran-

tum Hugonem de Ros qui respondit ei quod non debuit ei

terram illam et pratum
*
warentizare quia Willelmus de Ros

pater suus de cuius dono clamat terram illam obiit et unde

iurata capta fuit prius per assensum ipsius Johannis et

Hugonis de vij. uirg. terre cum pert, in Wultona ad recog-
noscendum si predictus Willelmus inde obiit seisitus uel non.

Et iuratores dixerunt quod ipse Willelmus obiit seisitus

de vij. uirg. terre cum pert, per quod ipsa recuperauit seisinam

suam de tercia parte ut de dote sua de predietis vij. uirg.

terre cum pert. Et quia tunc nulla facta fuit mencio in

Sacramento predictorum iuratorum de predietis Ix. acr. terre

nee pEistura nee de prato nee de predietis iiij.
acr. et hoc

remansit per obliuionem clericorum de banco, prouisum fuit

quod predicti iuratores resummonerentur ad certificandum si

predictus Willelmus obiit seisitus de predietis Ix. acr. pratis
et pastura et sicut de

vij. uirgat. terre unde prius iurauerunt pro^uV^u-
• •

» J* ±. 1 T iT-'-ii 1 •• -1 • •
uionem deri-

qui lur Qicunt quod predictus U lUelmus obut mde seisitus <»""" <ie

I
Om. quod, A. « et pratum, interlined; nee pra-• ex habundanti, A. tum, A.

' A. m. 9.

Xobt quod
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banco debet sicut de pi'edictis vij. uiref. Et ideo Consideratum est quod
resummoueri ^

y ^'-'^ _

'^

^

loqueiaet Murlella recupeiauit seisinam suam et Johannes in miseri-
lurata, ut m- r^

?kas!rt'^quod
cordia. Et sciendum quod Johannes non uenit et habuit

te'perdefai- diem in banco postquam iurata fait resummonita et ideo

tenet si ad capta cst iurata per defaltam eius eo quod fuit de principali

placito.

383 ^Willelmus Huscarl et Galfridus le Waterletere per at-

Midd. tornatos suos petunt uersus Terricum de Alderate dimid.
Notft brGUG
deinsressu acr. teiTe cum pert, in Stebbehey ut ius suum etc. et in
post disseisi- \ .....
"ars nioritur Q[uam uou habet ingressum nisi per disseisinam quam idem

[67 b.] Terricus
|

fecit Rogero Huscarl patri istius Willelmi cuius

nem assise, et hcres ipse cst ct isti Galfrido post ultim' et unde assisa none
hie ponit se . . . „ . . . . , ,

tenensin disseisiue summouita luit et remansit assisa capienda eo quod
mrataraquod _ _ _

• '

non disseisi- idem Rogcrus obiit ante capcionem assise etc.

Et Terricus uenit et defendit quod non disseisiuit pre-

dictos Willelmum et Galfridum et inde ponit se super iuratam.

Et ideo ueniat iurata etc. ad recognoscendum si predictus

Terricus disseisiuit eos etc.

384. ^Walterus filius Radulfi summonitus fuit ad respon-
^'""f- dendum Johanni de Burgo quare trahit eum in placitum in

curia Comitis Arundel' per breue de recto de medietate xvj.

acr. terre cum pert, in Aldeburgo quam medietatem predictus

priusamisit Johauncs rccupcrauit uersus eundem Walterum coram ius-

terrauico- ticiariis itincrantibus in comitatu Norfolcie.
ram iustici- . t •

-i
• i

•

ariisetpost- g^ Waltcrus ucuit ct dicit quod mplacitat eum per breue
ea implaci- _ \ ^

'
_ .....

*'^r'breue^d^
^0 rccto quia terram illam amisit coram eisdem iusticiariis

quodferram per dcfaltam. Et quesiti sunt rotuli et inuentum est quod

rat'per'dSai- idem Johauucs recuperauit seisinam suam per indicium ut

ti sunt rotuli dc terra que fuit partibilis, et ideo Consideratum est quod
iusticiario- .

rumetinuen- Johauues tcucat m pacc et Walterus custodiatur postea
turn quod ^ ^

rudiciunr
inuenit plegios quod de cetero non sequetur.

385 ^Radulfus de Tiuilla per attornatum suum petit uersus

Bed. Hugonem Graundin dimid. caruc. terre cum pert, in Aspele
Shitlinduna et Packesdena ut ius suum etc. et in quam non

Sgressu^ubi habet ingressum nisi per Clariciam de Bereuilla uxorem

sectom suffi- Ricardi filii Euerwini auunculi ipsius Radulfi que non habuit
cientem et . . . . .

tenens dixit mdc uisi dotem ctc. ct mdc producit sectam.
qiiod alnun •

Sunset
^ A.m.9d. ^A.m.9d. => a. m. 10.
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Et Hufiro Graundin per attomatum suum uenit et defendit nniinmnocat
o r warantani

ius suum et talem ingressum et dicit quod habet ingressum "^^^^^"^t

in terrain illam per quendam Henricum de Glaunuilla et h^b^r<^

dicit quod inde habet cartam et earn habebit ad diem ethaberetad
'

, diem et tar-

terminum. Et quia nullum uoeat mde warantum nee cartam minum »et
i quia ml ha-

profert per quod docere potest de alio ingressu et Radulfus
l^^'f^ \

producit sectam sufficientem, Consideratum est quod Radulfus

recuperat seisinam suam et Hugo in misericordia. »^tp^^i.

*Willelmus filius Ade petit uersus Robertum filium Eme- *^*"'''-

line
j. uirg. terre cum pert, in Melgeresbiria ut ius suum etc. ^^^^

unde quidam Bumardus antecessor suus fuit seisitus in
{XA'iTiT

dominico sue ut de feodo et lure tempore H. Regis aui qui ^^q^^^
fuit auus, anno et die, capiendo inde etc., et de ipso Bernardo tentis remisit

, , , tenenti to-

descendit cuidam Willelmo ut fiKo et heredi et de ipso t^m ius etc,
^

_
et petens

Willelmo cuidam Ade ut filio etc. et de predicto Ada isti
^^'^'J"^^'

Willelmo ut filio et heredi et quod tale sit ius suum offert ^n^^qiit
, antecessor

etc. quietum cla-

Et Robertus uenit et defendit ius suum et bene concedit suum, et ideo!•/•••• J • quietus re-

quod predictus Bemardus ita fuit seisitus et quod ius t^rre <»«»'•

illius ita descendit predicto Ade set idem Ada dedit et

concessit ei totum ius et clamium quod habuit in terra ilia

pro se et heredibus suis per cartam suam quam profert et

que hoc testatur.

Et Willelmus dicit quod nichil scit de carta ilia et non

defendit quin pater suus ita quietum clamasset ius suum.

Et ideo Consideratum est quod predictus Robertus et heredes

sui teneant in pace terram illam quiete de ipso Willelmo et

heredibus suis inperpetuum et Willelmus in misericordia.

'Assisa uenit recognitura si Gaufridus Clericus pater Essex.

Gileberti de Wetherefeuld fuit seisitus in dominico suo ut de

feodo de xx. acr. terre cum pert, in Heingham die etc. et si

etc. quam terram Prior de Culum* tenet qui uenit et uocat

inde ad warantum Willelmum de Monte Caniso, qui presens
est et dicit quod non debet ei warentizare quia predictus

1 See Br. f. 320. Bracton there ^
4^, m. 10 d.

cites a case from the next term to ^ A. m. 11 d.

the effect that in such circumstances * Earles Cohie, Benedictine Priory
the tenant may have a day to fetch in Essex. Monast. vol. 4, p. 95.
his charters.
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i>eincum- Prior postquam antecessores ipsius Willelmi* dederunt terram

MOTtedldit
ill^i^ domui de Colum, dedit terram illam Galfrido patri

cu'ium*ter- istius Gileberti et petit iudicium si debeat warentizare de-

idemVrio^r sicut ipse Prior terram illam incumbrauit et per factum

cuidam(iai- suum etc. Et Prior non potuit hoc dedicere et ideo Con-
frido qui inde

o^'jt s?'s't"s sideratum est quod Willelmus recedat quietus de warantia et
lit de feodo et ^ ^

hMes%*s"ius quod assisa procedat inter Priorem et Gilebertum set ponitur

assisam nior- in respectum usque etc. pro tempore legis^.

388. ^Geua Basset et Henricus de Prestwude et Margeria

tis super
uxor eius athachiati fuerunt ad respondendum Willelmo de

priorTo'cauit Bromlegha quare fecerunt uastum et exilium in bosco de

rantumpre- Bromwico ct Northicote et Oseleffha contra prohibicionem
dictum Wil-
leimum. Dom. Rcffis etc. unde idem Willelmus de Brumlegfha custos
Considera- .... . . . .

n"on wwentt^ Ricardi filii Willelmi qui est infra etatem et in custodia sua

prio^iScmu- queritur quod predicti Geua Henricus et Margeria qui non nisi

dotem inde habent de hereditate predicti Ricardi, fecerunt

De uasto uastum et exilium de septingentis quercubus unde deterior-
facto ill terra -

, , i ^
• ^• i

quetenetur atus cst ct dauipuum iiabet ad ualenciam centum solidorum
in dotem et

'

tio*^
'"*!"'*' et inde producit sectam.

Et Geua Henricus et Margeria per attornatos suos ueniunt

et defendunt quod nullum uastum fecerunt nee aliquam
destruccionem. Et ideo preceptum est uicecomiti quod pre-

sentibus predictis Geua Henrico et Margeria assumptis secum

xij. tam militibus quam aliis liberis legalibus et discretis

hominibus de eodem uisneto in propria persona sua accedat

ad predictos boscos et per eorundem sacramentum diligenter

inquirat quod uastum et qualem destruccionem predicti Geua

[58.] et alii
|

fecerunt in predictis boscis et inquisicionem etc.

uenire faciat etc. per literas etc. et per duos ex illis etc.

389. ^Galfridus filius Johannis et Odierna uxor eius per at-

Midd. tomatum ipsius Galfridi petit" uersus Willelmum de vij.

Fiontibus tres solid, redditus cum pert, in Westmonasterio'

^
ipsius Willelmi substituted for undertaken to warrant JJ against the

«?/? by annotator ; A has swi. consequences of his (5's) own mis-
- Bracton, f. 391, cites this case. doings.

A enfeoffs B; B enfeoffs C; on C's •* One may not swear jn IJent.

death B seizes the land and will not * A. m. 12.

restore it to C's heir; the heir brings
^ A. m. 12,

the niort d'ancestor against B ; A is ®
8ic, A.

»ot bound to warrant B; A has not '' Westm' ; an4 so A.
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lit ius ipsius Odieme et in quas non habet ingressum nisi

per Radulfum patrem suum cui Radulfus le Parmenter

quondam uir ipsius Odieme eas dimisit, cui ipsa contradicere

non potuit etc.

Et Willelmus per attomatum suum uenit et dicit quod

ipse non tenet redditum ilium immo mater sua ilium tenet

in dotem. Et Galfridus et Odiema dicunt quod predictus

Willelmus tenet redditum ilium, et concedunt quod nisi

teneant^ quod ipsi amittant clamium suum. Et Willelmus

per attomatum suum concedit quod nisi mater sua ilium

teneat quod ipse reddat eis redditum. Postea Agnes que
tenet mesuagium unde redditus ille prouenit, uenit et dicit

quod reddit redditum ilium predict© Willelmo. Et ideo

consideratum est quod Galfridus et Odiema recuperauerunt
seisinam suam et Willelmus in misericordia

''Galfridus de Dunstanuilla summonitus fuit ad responden- ^"'*-

dum Willelmo de EnglefFeuldia quare non aquietat eum de

seruicio quod Johannes de Breusa exigit ab eo de libero

tenement© suo quod de eo tenet in Athcete unde idem

Gaulfridus qui medius est inter eos eum aquietare debet ut

dicit etc. et unde queritur quod per defectum ipsius dis-

tringitur etc. et unde queritur quod Johannes de Breusa

distrinxit eum pro scutagio de Kery' per quod deterioratus

est ad ualenciam xxx. marc.

Et Galfridus uenit et petit indicium si debeat ad hoc

breue respondere desicut idem Willelmus non specificat

quantitatem scutagii, nee pro quot feodis militum nee de

quibus feodis scutagium illud debeatur. Post uenit Galfridus

et cognouit quod tenet predictum tenementum de Athecote

per seruicium unius paris calcarium deauratorum et quod
debet aquietare eundem Willelmum uersus Johannem de

Breusa de omnibus seruiciis per predictum seruicium. Et
Willelmus dicit quod pro defectu ipsius Galfridi distringitur
et deterioratus est ut supra et inde producit sectam suf-

ficientem etc.

Et Galfridus defendit dampnum et deterioracionem contra

' Corr. teneat. A. '
Sentage for the Welsh campaign• A. m. 14. of 1228,



320 HILARY, A.D. 1230, A.R. 14.

sectam suam. Et ideo Consideratum est
^

Galfridus uadiet

legem se xij, manu et ueniat etc. Et sciendum quod ambo

cognoscunt quod antiquitus solet fieri districcio in eodem
tenemento pro omni seruicio quod idem Galfridus debet

predicto Johanni. Et ideo preceptum est eidem Galfrido

quod de cetero aquietet ipsum Willelmum uersus predictum
Johannem ne idem Willelmus dampnum habeat.

391. "Thomas 'Episcopus Norwicensis petiit per libertatem*

g°^'
omnia amerciamenta hominum suorum tenencium de feodo

suo tam de amerciamentis in comitatu quam in itinere

iusticiariorum. Et dominus Rex quesiuit quo waranto petiit

amerciamenta ilia. Dicit quod per cartas
® Dom. Regis scil.

per cartam Dom. Regis J, patris sui quas protulit. Et re-

quisitus si uellet habere indicium de cartis illis, ita quod
si amitteret per iudicium, amerciamenta ilia inperpetuum

Norw?c'™u^ amitteret, et si pro se iudicaretur quod haberet amerciamenta

tes de amer-" predicta, ct Episcopus tali modo subiuit iudicium. Postea

Com. Norf dixit quod Episcopus J. de Gray predecessor suus fuit sei-

situs de amerciamentis et Episcopus Randulfus® similiter et

inde inuenit ecclesiam suam seisitam undo non ausus fuit

subire iudicium sine Dom. Archiepiscopo et coepiscopis suis

et sine eorum consiliis.

392. '^Ricardus de Willeye et Johanna de Willey summoniti
warr. fueruut ad respondendum Willelmo de Kamuilla quo iure

communam pasture exigunt in terra ipsius Willelmi in

Breue, Quo Arcwc, dcsicut idem Willelmus nullam communam habet

querenscog- ju tcrris ipsorum Ricardi et Johanne, nee ipsi Ricardus et

habuit pastu- Johanna seruicium facxunt quare communam habere debeant
ram quaii-

tamcunque, Q^C
licet paruam,

excoiuitm^-
^t Ricardus et Johanna ueniunt. Et Johanna dicit quod

ter™e uw"^"' tenet terram illam in dotem ad quam communa ilia pertinet,

ciamauit, et dicit Quod Philippus quondam uir suus habuit semper
Considera- ^ rr i i

turn fuit

caperet per
^
Supply quod, A. assert that he has no common in the

breue suum 2 A. m. 14. defendant's land. William cannot

ret^s^bl"per'

^
Blunville, consec. 1226. say this. If he has any grievance it

aliud breue,
*
Throughout his liberty. is that he is not allowed enough

**^ddTt''
^^ ^

Supply antecessorum, A. common in the defendant's land,

tam pastu-
® Cotr. Pandulfus, A. not that the defendant has common

ram*. 7 A. m. 17. in his (William's) land. He has
* In a Quo Jure a plaintiff must mistaken his remedy.
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seisinam de eadem communa dum uixit, et Thomas filiiis

Ricardi qui est vrarantus suus de dote sua est infra eta-

tem, et non uult sine eo respondere nisi curia considera-

uerit.

Et Ricardus uenit et dicit quod semper a conquestu

Anglie communicauerunt antecessores sui in terris ipsius

Willelmi et antecessorum suorum et idem Willelmus si-

militer et antecessores sui in terris ipsius Ricardi et ante-

cessorum suorum nice uersa et adhuc faciunt homines ipsius

Ricardi de Wylegha seruicium eidem Willebno pro communa

ilia et oua dant et gallinas et eciam hoc anno illud seruicium

ei fecerunt.

Et Willelmus dicit quod bene potest esse quod antecessores

sui aliquando communicauerunt cum antecessoribus ipsius

Ricardi et ipse similiter, set ipse Ricardus nunc includit

pasturam illam et eam arrauit et in culturam redegit ita

quod nee ipse nee homines sui aliquam communam habere

possunt in terra ipsius Ricardi.

Et quia Willelmus cognoscit quod habet communam

quantamcumque licet paruam consideratum est quod nichil

capiat per breue istud et sit in misericordia pro falso clamore

et perquirat sibi per aliud breue sicut per breue quod reddat

ei tantam pasturam etc.
|

^Ranulfus Comes Cestrie et Lincolnie petit uersus Willel- [ssh.]

mum Priorem de Pratis v. hidas terre cum pert, in Stiuintona

ut ius suum etc. unde Comes Ranulfus auus suus fuit seisitus

in dominico suo ut de feodo etc. et iure tempore H. Regis aui

Dom. Regis capiendo inde etc., et de predict© Ranulfo descen-

dit ius terre illius Hugoni filio suo et heredi et de predicto

Hugnone
*

isti Ranulfo ut £Qio et heredi suo, et unde idem

Ranulfus dicit quod tempore quo Hugo pater suus fuit infra

etatem et in custodia Regis Henrici cum terris suis unde

Ranulfus pater suus obiit seisitus fuerunt predicte v. hyde
alienate desicut idem Ranulfus pater ipsius Hugonis obiit

seisitus de terra ilia sicut et de aliis et quod ita sit oflfert

Dom. Regi xx. marc, pro habenda inde inquisicione et si hoc

^ A. m. 24 d. This record has ahready occurred, see Case 272. ' Sic.

M. 21

Bercs.
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non sufficit offert disracionare per corpus cuiusdam liberi

hominis sui.

Et Prior uenit et defendit ius suum nunc et alias etc.

et seisinam predicti Kanulfi et predictum ingressum et dicit

quod non debet ei respondere de tempore illo et profert

cartam Regis Henrici patris Imperatricis que testatur quod

ipse concessit et confirmauit deo et ecclesie B. Marie de

Prato plures terras in Normannia, adiecta est eciam in carta

predicta hec clausula Et ex dono meo manerium meum in

Normannia quod uocatur Bures et Esteuentonam in Anglia
cum omnibus ei pertinentibus et cum omnibus libertatibus

suis Has tenuras et omnes alias tenuras suas quecumque
sunt et de quibuscumque habeant et

^
nolo et firmiter pre-

cipio quod ita teneant bene et in pace etc. sicut ecclesia

in regno meo potest liberius tenere et insuper sicut mea

propria. Profert eciam literas eiusdem Dom. H. Regis

patentes in hec uerba, H. Rex Anglorum etc. uic' Berk' et

ministris suis salutem Precipio quod monachi S. Marie de

Prato teneant manerium de Stiuetona ita bene et in pace
et quiete cum secta

^
etc. sicut ei illud dedi in elemosinam

et sicut habui illud in manu mea. Profert eciam cartam

Regis Henrici aui Dom. Regis que testatur quod concedit

eis et confirmat omnia ea que data sunt in perpetuam

elemosinam, scil. ex dono Regis H. aui sui Stiuintonam in

OTnSmatfo- -^^igli^- Profort cciam cartam Regis Johannis per quam

AngH^d?"™ concedit et confirmat ei plures terras et ex dono Regis H.
antique tem-

^^- pg^^pjg g^j Stiuiugtouam iu AugHa. Profert eciam cartam

Regis Henrici qui nunc est et que testatur quod confirmat

eis donacionem et concessionem predicti Regis Henrici aui

sui de Stiuingtona in Anglia et de pluribus
^
in Anglia, unde

idem Prior dicit quod super cartas illas non uult respondere
nisi curia considerauerit et si curia considerauerit quod
debeat super hoc respondere dicet aliud.

Et Comes dicit quod post primam cartam fuit auus suus

in seisina ut de feodo et iure sicut predictum est et predicto

modo fuit terra alienata tempore predicti Hugonis secundum

quod predictum est et hoc offert etc. et petit inde indicium.

^ Om. et, A. 2 Corr. socca, A. '
Sic, A.
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Postea prouisum est coram Dom. Rege
^

quod Prior dicat

aliiid. Et Prior postea dicit quod non uidetur ei quod
debeat eidem Comiti respondere quia idem Comes loquitur

de seisina antecessorum suorum tempore H. Regis aui Dom.

Regis qui nunc est et ipsi fuerunt in seisina de eadem terra

bene per xv. annos ante mortem Regis H. aui qui fuit auus

aui* domini Regis scil. ante annum et diem quo obiit et per
cartam ipsius H. de feofamento a. r. sui xxj. confectam et

semper postea fuerunt in seisina de eadem terra sine inter-

rupcione et inde habent confirmacionem omnium Regum
subsequencium sicut superius dictum est de Rege in Re-

gem usque nunc ita quod nunquam fuerunt extra seisinam

post primum feofamentum et desicut habent cartam pre-

dicti H. Regis auus auui Dom. Regis de feofamento et

per' cartas aliorum Regum subsequencium de coniirma-

cione non uult super cartas illas respondere nisi curia con-

siderauerit, et si curia considerauerit quod debeant respon-

dere super cartas illas sine Dom. Rege dicet aliud et

monstrabit sufficienter quod Comes nichil iuris habet in

eadem terra.

Et Comes per attomatum suum uenit et dicit quod ipse

loquitur de seisina Ranulfi aui sui qui post feofamentum

illud fuit in seisina de eadem et hoc petit per breue et

per eos* et hoc ofiFert disracionare per corpus cuiusdam liberi

hominis sui Galfridi nomine et si hoc non sufficit offert Dom.

Regi XXX. marc, pro habenda inquisicione et petit indicium

desicut Prior non uult aliud respondere.

Et Prior dicit quod ostendit feofamentum suum et cartam

H. Regis senis et cartas aliorum Regum subsequencium que
testantur donum illud et Comes nichil ostendit quod postea
feofatus esset inde unde uidetur quod satis respondet pro
se et Dom. Rege qui debet ei warentizare si ausus esset

ilium uocare ad warantum sicut alium hominem *
et si curia

considerauerit quod debeat sine Dom. Rege aliud respon-

^ Coram domino Rege is interlined ^ Om. per.
on the roll, and perhaps should * Corr. per os, but in A also the
follow dicat aliud. word seems to be eos.

^
Sic, A; but Henry I. is meant. s g^g ^r. 382 b.

21—2
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dere aliud dicet et sufficienter respondebit. Datus est etc.
*

de audiendo iudicio suo,

394.
^ Willelmus Abbas S. Albani summonitiis fuit ad respon-

Midd. dendum Willelmo filio Radulfi quare deforciat ei
j. came,

^ecordumde terrc cuiii pert, in Stanmere que est ius et hereditas ipsius

quo dictum*^*'
Willelmi de qua terra idem Abbas in curia Regis per con-

do quo^Tas- sideracionem eiusdem curie recuperauit custodiam ut capitalis

sttqula^capi- douiinus fcodi illius uersus Henricum Buchoint tunc custo-
talis dominus , . , ittmi i • i t i i

reddidit ei dcm eiusdem Willelmi eo quod Johannes auunculus suus qui
seisinam ^

, „ . .

suam ut filio tunc fuit proximus heres ut dicebatur profectus fuit m partes
et lieredi non J^ •• J-

us d'obic*ere" trausmariuas et modo obiit ut dicitur et unde idem Abbas
bastardiams.

^jjg^^j^^ reddcrc ei seisinam suam eo quod ab aliquibus dicitur

quod sit bastardus desicut idem Abbas in curia predicta

reddidit eidem Willelmo aliam terram ut filio et heredi

predicti Radulfi patris sui fratris predicti Johannis et unde

[59.] idem
|

Willemus queritur quod predictus Abbas seisinam

suam ei iniuste deforciat *.

Et Abbas per Johannem de Shelfordia uenit et recognoscit

seisinam suam de predicta terra ut de custodia ut capitalis

dominus feodi uersus Henricum Buckoint qui tunc se fecit

custodem predicti Willelmi et quod postea reddidit eidem

Willelmo aliam terram unde pater suus obiit seisitus ut de

feodo sicut filio et heredi suo et libenter concedit et reddit

ei seisinam suam saluo
^

predicto Johanni si redierit seisina

sua sine placito et similiter saluo iure cuiuslibet.

Et super hoc uenit Willelmus filius Ricardi de Graua

et dicit quod terra ilia debet reuerti ad ipsum pro defectu

heredis de predicto Radulfo quia iste Willelmus est bastardus.

Et quia curia recordatur quod idem Willelmus filius Radulfi

fuit in seisina de terra ilia quando Abbas recuperauit sei-

sinam de terra ilia ut capitalis dominus feodi uersus Henricum

Buckoint qui se fecit custodem ut predictum est Willelmus

filius Ricardi non potest dedicere seisinam illam. Con-

1 The day given is Easter three * William the plaintiff says to his

weeks. lord the Abbot, You have given me
2 A. m. 25. seisin as heir to my father, now give
3
Bracton, f. 418, cites this case me seisin as heir to my uncle, for

and states this rule. The name you have admitted my legitimacy.
Enormere seems to arise from a mis- ' Sic.

reading of Stanmere in the text.
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sideratum est quod Willelmus filius Radulfi reciiperaiiit

seisinam suam, salua predicto Johanni seisina sua si redierit

et saluo iure cuiuslibet, habeat seisinam suam.

DE TERMING PASCHE ANNO REGNI REGIS
FIUI JOHANNIS REGIS XIHP'o

Matillis Abbatissa de Rumeseia* summonita fait ad re- suhampt

spondendum RogeroWascelin quare impedit eundem Rogerum

presentare idoneam personam ad ecclesiam de Stokes que
uacat etc et spectat donacio ad predictum Rogerum eo quod
eadem Abbatissa concessit et tradidit eidem Rogero manerium

de Stokes cum omnibus pertinenciis suis exceptis quibusdam
rebus quas specialiter excepit in carta sua usque ad terminum ^J^^J^
\T). annorum.

eepoTt,

Et Abbatissa per Ricardum clericum attomatum suum $t*ta^
. .... &ciaiiieB-

per breue Dom. Regis, per iiij.
milites missos ad eam ad aud' tkmedejid-

etc* uenit et cognoscit cartam et quod concessit ei predictum '^"^^gj^
manerium ad firmam usque ad predictum terminum cum ^^^^
omnibus pert, suis exceptis auxiliis et tallagiis hominum et Sam m*p^

excepto eo quod nullus terram tenens de eodem manerio in Sm*

uilenagio maritare poterit filiam suam extra feodum nisi

prius finem fecerit cum ipsa Abbatissa et exceptis finibus et

releuiis liberorum hominum que sibi taiitum retinet cum

quibusdam aliis rebus nulla facta mencione de aduocacione, et

quod aduocacio spectat ad manerium illud, et ideo Con-

sideratum est quod Rogerus recuperauit presentacionem
suam ad eandem ecclesiam ut firmarius et Abbatissa in

misericordia et Rogerus habeat breue ad officialem Episcopi
Wintoniensis quod non obstante etc.

Willelmus Emaldus atthaciatus fiiit ad respondendum suc

Rogero filio Heruei de placito quare non tenet ei finem

factum coram iusticiariis itinerantibus apud Gypewicum
inter eos de tribus acris terre cum pert in Ftntngham unde

^ Monast. vol, 2, p. 506. attorney.
- To hear her appointment of an ' See Br. f. 249 b, § 7.
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cirographum etc. et unde idem Rogerus queritur quod pre-

dictus Willelmus contra finem ilium deforciat ei predictas

tres acras.

^^uVcata Et Willelmus uenit et cognoscit cirographum et totum et

tem'^unlus*^*' defendit quod in nullo uenit contra finem ilium et dicit quod
hominis ex • -r» • • • i i r> •

quo alius non ipse Kogerus cst lu scisma de eadem terra et semper luit
calunipniat . ...
set''"atinftal P^^^ finem illum et nunquam impediuit eum et hoc offert de-

nam defmi- fcnderc sicut curia considerauerit. Et quia intrat in plenam
defensionem et quia Rogerus producit unum hominem ad

sectam Consideratum est quod uadiet legem se xij™** manu.

Postea remittit Rogerus ei legem et dictum est uicecomiti in

banco quod non permittat quod ipse Willelmus inpediat quin
facere possit commodum suum de eadem terra.

397. Stephanus de Fretewella et Johannes le Brun optulerunt
^^°^

se
iiij***

die uersus Paulinum de Winchelese de placito xvj.

do°i^nuTRex ^^^- P^ati cum pert, in Elwyesham quas ipse Paulinus clamat

tamtenentisa ucrsus COS ut ius suum ita quod posuerunt se in magnam
postquam se • •, , .... .,. it i •• •,•
posueritin assisam ita quod nij. miiites ad eligendum xij. summoniti
magtiam assi- „

-j-, -r» t • « • . i
sam ita quod lueruut. M Pauliuus TiOTi uouit otc. ct luit pctcus ct idco
iiij.

electi ad ...
ehgendum Stcphauus ct Johauucs sine die et Paulinus in misericordia.
xij. et post- ^

ter?eceMe°" ^^st ucuit PauHuus ct saluata est ei defalta per Dom.

etrosummo^' Rogcm ct per Dom. Cancellarium eo quod tunc fuit in

queia. seruicio Dom. Regis et ideo summoneatur loquela.

398. Ascelinus Tunder summonitus fuit ad respondendum
Norhampt. Rogero do Neuilla quare ad exhereditacionem ipsius Rogeri

dimisit Hugoni Dod viij. acras terre et
j. mesuagium cum

pert, in Pastona que ipse Ascelinus tenuit ad uitam suam

tantum et que post mortem suam deberent ad ipsum Rogerum
reuerti racione donacionis quam Robertus filius Galfridi ei

fecit etc.

Et Ascelinus uenit et cognoscit quod non habuit terram

illam nisi ad uitam suam tantum de dono predicti Roberti

reddendo inde per annum ij.
sol. et quod post mortem suam

terra ilia reuerti debuit ad predictum Rogerum. Et dicit

1 The defendant need not have Stephen Segrave and Ralph (Neville)

waged his law if he had objected that Bishop of Chichester the Chancellor,

a suit of a single suitor is insufficient. The judgment given against the
2 Gorr. petentis. Bracton, f. 369 b, demandant by default is revoked,

cites this case as having come before
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quod predictus Robertus attomauit illos duos solidos predicto

Rogero de Neuilla et processu temporis pro paupertate sua

recessit ille a terra ilia et reddidit illam predicto Roberto

filio Galfridi et nichil inde clamat nee aliquid curat de ea, et

ideo sine die.
|

Et Hugo Dod summonitus ad respondendum quare in- [59 b.]

gressus est terram illam ad exhereditacionem ipsius Rogeri
et* uenit et uocat inde ad warantum Robertum filium

Galfridi. Habeat eum etc. Post uenit Robertus filius

Galfridi et terram illam warantizat Hugoni Dod ut illam

quam dedit ei postquam Ascelinus eam reliquit et cog-
nouit quod prius feofauerit'^ predictum Rogerum unde Con-

sideratum est quod Rogerus recuperauit seisinam suam et

quod Robertus faciat escambium predicto Hugoni.
Hamelinus Abbas de Cultura^ summonitus fuit ad facien- Bed.

dum Paulino Peiure escambium de dim. hida terre cum pert.
in Thudingduna quam Willelmus de Kaue persona eiusdem

uille recuperauit uersus eundem Paulinum per finem factum

in curia Dom. Regis inter quandam personam predecessorem
suum et Abbatem de Cultura et unde idem Paulinus dum
fuit in seisina de eadem terra et priusquam terram illam

amitteret uocauit eundem Abbatem ad warantum uersus

predictum Willelmum, et unde Paulinus dicit quod G. Abbas
S. Petri de Cultura et eiusdem loci conuentus dederunt et

concesserunt Rogero Peiure patri suo pro do* et seruicio suo

duas uirg. terre tenendas in uita sua quas Matheus clericus

tenuit per cartam que hoc testatur etc. Postea uero Rogerus
Abbas successor ipsius G. feofauit eundem Rogerum de

eadem terra per cartam suam que testatur quod idem Abbas
et conuentus dedit et concessit eidem Rogero et heredibus

suis totam dim. hydam terre cum omnibus pert, suis illam

scilicet quam Matheus de eis tenuit tenendam de domo de

Cultura per vij. sol. annuos et desicut est heres ipsius Rogeri
qui sic inde feofatus fuit et in seisiaa fuit post mortem patris

* Om. et. 468. See Case 296.

\
Sic.

^ _

4 Corr. homagio ; the text has the
* La Couture in the diocese of Le usual contraction of deo.

Mans. Gall. Christ, vol. 14, col.
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sui et antequam terrain illam amitteret et dum fuit in

seisina uocauit ipsum Abbatem ad warantum petit quod
faciat ei escambium ad ualenciam etc.

Et Abbas per attornatum suum uenit et cognoscit cartas

illas et dicit quod non debet terram illam ei warentizare quia

predictus Rogerus nunquam fuit in seisina de eadem terra

per cartas illas et per donum illud nisi per quendam finem

quem ipse Rogerus fecit cum quodam Hugone clerico pre-

decessore predicti Willelmi de Kaue de predicta terra.

Et Paulinus uenit et cognoscit finem set dicit quod finis

factus fuit tempore Regis Ricardi quo idem Abbas cepit

terram illam in manum suam cum ecclesia de Thuddingduna
et carta de feofamento facta Rogero patri suo facta fuit

tempore Regis Johannis etc.

400. Johannes de Valle Torta petit uersus Robertum de Bello
^•*^d.

Campo duas caruc. terre cum pert, in Shepertona ut ius

suum etc. unde Johannes de Walletorta pater suus fuit

seisitus in dominico suo ut de feodo et iure tempore J. Regis

patris Dom. Regis, et tempore pacis etc., capiendo inde etc.

et de predicto Johanne descendit ius terre illius cuidam

Ricardo ut filio suo primogenito et heredi, et quia idem
Dueiiumde Ricardus obiit sine herede de corpore suo, huic Johanni ut
Sepertona in- J^

n/m devaiie
^^^^^^ ^^ hcrcdi *suo, et quod Johannes fuit ita seisitus et

bertum^de^"' quod tale sit ius suum offert disracionare per corpus cuiusdam

et'^ubi D^e-° Hbori homiuis sui Ricardi de Newenham qui uidit predictum
primo uadia- Johauuem iudc seisitum qui hoc offert disracionare et si de eo
uit ducUum

_

^

Sorte na-""
i^^lc coutigerit per alium etc.

i^cham-*'^''° Et Robertus uenit et defendit
,
ius suum nunc et alias et

Suefium^pro scisiuam Johannis et predicti Ricardi ut de iure et totum de
eo, et primo , . , ... .^ .... .

deditwiiiei- ucrbo in ucrbum per corpus cuiusdam liben homims sui,
mus uadium ... • i i

defendendi, Dunekaui Scoti, qui hoc offert defendere etc. et si de eo male
et eodem die '

esTdS^i. contigerit per alium etc.

Et quia nullus eorum aliquid dicit propter quod duellum

debeat remanere, Consideratum est quod duellum fiat inter

eos, et ideo Dunecanus det uadium defendendi et Ricardus

disracionandi.

1
Compare Br. f. 139 as to the Duncan Scot was apparently a hired

procedure in appeals of felony. champion ;
see above Case 328.
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Postea ante duellum percussum mortims est Dimecanus,

et ad diem datum uenit Robertiis de Bello Campo et producit

Willelmum le Champenays qui hoc offert defendere loco

Dunecani, sicut ille Dunecanus defenderet si uiueret. Et

quia Johannes nichil obicit quin duellum procedat nee

aliquid nisi quod Dunecanus obiit de morte sua natural! et

non per stulticiam suam, Consideratum est quod duellum

procedat et Willelmus in continent! det uadium defendendi

etc. et statim eodem die percussum est duellum \

Assisa uenit recognitura apud Lamheyth die etc. coram surr.

Willelmo de Ealegha et Willelmo de Londonia iusticiariis

assignatis per preceptum domini Regis si Walterus de

Langeport^ iniuste et sine iudicio disseisiuit Walterum de la

Graue de libero tenement© suo in Maifordia post primam
coronacionem etc. Et Walterus de Langeford' uenit et dicit

quod assisa non debet inde fieri, quia terra ilia unde assisa

arramiata est accidit ei ut hereditas sua ex parte Robert! de

Poltona auunculi sui, qui inde fuit seisitus die quo obiit et

post mortem ipsius Robert! uenit Henricus filius Nichola! de

Kintona particeps suus de hereditate ilia, et in tantum

locutus fuit cum eo quod concessit ei terciam partem illius

terre, scil. unam uirg. et dimid. et idem Henricus postea
uastauit terram illam et eam dimisit predicto Waltero de la

Graue, et interim uenit Dom, Rex per partes illas
|

et [6o.]

audiuit quod terra ilia que fuit seriancia sua uastata fuit, et

eam cepit in manum suam, et tenuit per longum tempus.
Postea accessit Walterus de Langefordia ad Dom. Regem et

petiit terram illam sicut illtoi quam prius ei reddiderat, et

in tantum locutus fuit cum Dom. Rege quod ipse concessit

et reddidit ei terram illam ita quod mandauit uicecomiti

Surreie per breue suum quod plenaxiam ei seisinam inde

habere faceret et inde uocat ad warantum uicecomitem

Surreie et breue quod inde ei uenit.

Et Walterus de Graua uenit et hoc totum defendit, et

dicit quod reuera idem Walterus de Langefordia tulit breue

^ et statim duellum, added by
^ gjc,

annotator, who thus seems to have ^ Sic.

had personal knowledge of this fact.
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Dom. Regis de habenda seisina de x. sol. redditus quas idem

Walterus reddere solebat predicto Henrico et inde uocat ad

warantum breue Dom. Regis quod uenit ad uicecomitem.

Et ideo preceptum est uicecomiti quod habeat breue illud

coram iusticiariis apud Westmonasterium etc. et datus est

dies etc.

Et sciendum quod summa dampnorum est xx. sol. si curia

considerauerit quod ibi sit desseisina.

Ad diem ilium misit uicecomes breue ^

quod tale est,

quod Dom. Rex precepit uicecomiti quod de terra Walteri

de Langefordia quum est unus ex particibus Roberti de

Pertona in Memfordia que est de seriancia Dom. Regis et

quam cepit in manum Dom. Regis occasione terre que est de

eadem seriancia quam Henricus de Kingtona qui est unus ex

particibus eiusdem Roberti uendidit et quam cepit in manum
Dom. Regis'^, eidem Waltero de Langeford^ sine dilacione

plenariam seisinam habere faceret et predictam terram que
fuit ipsius Henrici in manu domini Regis saluo custodiri

faceret. Et ideo Consideratum est quod Walterus de Lange-
fordia inde quietus et Walterus de la Graue in misericordia.

[quia Walterus de Langefordia non disseisiuit quia habuit

ingressum per preceptum Dom. Regis*.]

402. Radulfus le Moyngne petit uersus Walterum filium
wiites.

jjugonis ij. uirg. terre cum pert, in Maidingtuna quas
Galfridus le Moyne Byscoyne tenuit de eodem Radulfo et in

quas idem Walterus non habet ingressum nisi per predictum
Galfridum et que ad ipsum Radulfum debent reuerti tanquam
escaeta sua eo quod Galfridus predictus bastardus fuit et

obiit sine herede de se.

Et Walterus uenit et defendit ius suum et talem ingres-

sum et dicit quod habet ingressum per Hugonem patrem
suum qui inde fuit seisitus per 1. annos ex dono Galfridi le

Mojmne auunculi patris ipsius Radulfi cuius heres ipse

est etc. et non de dono predicti Galfridi Biscoyne et ipse

1
Excerpt. Rot. Fin. vol. 1, p. 173. ^ Words in [] added by annotator.

2 Alienation by a tenant in ser- See Br. f. 204. If there is disseisin

jeanty seems a cause of forfeiture. at all, the king is the principal
' de Langeford interlined by an- disseisor ; but he cannot be sued,

notator.
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post mortem patris sui teniiit terram illam per xl. annos et si

opus est ponet se in magnam assisam Dom. Regis ut fiat ^"m^^m
recognicio an idem Walterus mains ins habeat tenendi terram

^ "•^^^^ •

illam de ipso Radulfo ut illam quam predictus Galfridus

senex antecessor ipsius GalMdi dedit predict© Hugoni patri

sue an idem Radulfus habendi eam in dominico. Considera-

tum est quod assisa iaeet.

Alicia Comitissa Augy petit uersus Emmam de Bella Noting.

Fago ij.
caruc. terre cum pert, in Gunthorpe et in Judham

ut ius sumn, unde quedam Beatricia antecessix* sua fuit

seisita in dominico suo ut de feodo et iure tempore H. Regis
aui qui fuit auus Dom. Regis anno^ die quo fuit uiuus et

mortuus, capiendo inde etc. et de Beatricia descendit ius

terre illius cuidam Henrico ut filio et heredi et de predicto

Henrico cuidam Johanni ut filio et heredi et de predicto

Johanne cuidam Henrico ut filio etc. et de predicto Henrico

isti Alicie ut filie et heredi et quod predicta Beatricia ita fuit

seisita et quod tale sit ius suum oflfert etc.

Et Emma uenit et defendit ius suum nunc et alias ubi et ^ota quod
exceptum

quando et dicit quod non debet ad hoc breue respondere ^J^°°^.

quia alias fuit placitum in curia Dom. Regis de eadem terra ^^t?^
ita quod finis factus fuit inter Hubertum de Burgo Comitem tS^^'et

Kancie Justiciarium Anglie petentem et ipsam Emmam per Responsum
. , . . ,. . ,. fuit quod fuit

cirographum desicut ipsa nee ahquis pro ea clamium suum inpaitibusor 1 IX transmannis

apposuit eta ^.jl"ft3tT-

Et Comitissa uenit et dicit quod hoc non debet ei nocere, ten^^
quia ipsa tunc fuit in partibus transmarinis ita quod non

*^

potuit clamium suum apponere. Et Emma non potest hoc

dedicere. Et ideo Consideratum est quod respondeat.
Et Emma dicit quod non tenet terram illam nisi ad

uitam suam tantum et quod terra ilia post mortem suam
debet reuerti ad predictum Hubertum de Burgo per cartam

inter eos confectam et que hoc testatur et per cirographum
inter eos in curia Dom. Regis confectum et per cartam Dom.

^
Bracton, f. 319, cites this case. right.

The entry is too old for the action to - Sic.

be tried as a writ of entry, so the ^
Supply et.

tenant puts himself on the grand
*
Supply et.

assize as though it were a writ of ^ g^g Bj._ f^ 435 5.
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Regis que hoc testatur et inde uocat eundem Hubertum ad

warantum uersus earn.

pete^tiTte"
Eadem Comitissa per eadem uerba et eodem iure petit

non teSuif uersus Oliuam de Monte Begonis ij.
caruc. terre cum pert, in

cum perti- Tuckcfordia ut ius suum, unde Beatricia predicta etc.
nenciis, quia _, ^^,. . i /» t •

aduocatio ec- Jit Uliua ucnit ct deiendit lus suum nunc et alias etc.
clesie fuit de

Sfquanuiia
^* ^^^^* '^^'^^ ^^^ debet ei respondere, quia ipsa Comitissa

SL%uodiP6tit duas caruc. terre cum pert., et aduocacio ecclesie

dfiiduo^""'*
eiusdem uille est de pertinenciis et ipsa Comitissa nullam

quan'do ante- facit cxcepcioncm de aduocacione, et ideo non uult respondere
cessores fue- i i i ... . -

runt inde fe- ad hoc brouc, uisi curia considerauerit.
onati oxcepta

u^JSt^olt^"
Et Comitissa dicit quod nichil clamat in aduocacione ilia,

[60 b.] nee illam posuit in uisu suo et antecessores I feoffati fuerunt
unde ulterius -.. . ^ .„. ,

non fuit perti- dc vij. caruc. in eadom uilla sme aduocacione quia illi qui

suHuer'unf^
fcoffauerunt antecessores sues retinuerunt sibi aduocacionem

ipsfpetitt
illam et ideo uidetur ei quod debet ei responderi. Postea

concordati sunt saluo iure Dom. Regis si placuerit Dom.

Regi sine quo non potest concordia stare, et est concordia

talis quod predicta Oliua et heredes sui tenebunt predictam
terram cum pert, de predicta Comitissa etc. per illud idem
seruicium quod prius inde fecit Dom. Regi, et utraque
earum apponet posse suum de concordia concedenda.

404. Willelmus filius Ade et Ricardus de Appelgar et Will-
suflf. elmus filius Ade tres milites missi simul cum Willelmo de

^^som^mde Wadiugefel ad Rogerum filium Radulfi qui se essoniauit de

iiy! uwerunt
^lalo Iccti ucrsus Hubertum de Kellinges de placito terre in

quar'to testl comitatu Norfolcic ueniunt et dicunt quod languidus est

uisum. Pos- et quod uiderunt eum die etc. et dederunt ei diem etc. Et
tea uenit .

quartuset ideo dictum cst Huberto per attornatum suum quod custodiat
testatus est 3.

• T-

diem suum et si predictus Rogerus non uenerit ad diem ilium

recurrendum est ad predictos milites quia predictus Willelmus

quartus miles non uenit etc. Post uenit Willelmus de Wa-

dingefordia et testatur idem quod predicti tres milites.

405. Willelmus Thesaurarius Eboracensis per attornatum suum
Notingii. optulit se

iiij*^°.
die uersus Leciam-que fuit uxor Willelmi de

Line.

1 et contra quod and on the other case cited anonymously on f. 355 b
hand it was repKed that. as being near the middle of the roll

2 Br. f. 433 b, § 11. for this term.
3 See Br. f. 354. This may be the
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Camera que se essoniauit uersus eum de malo lecti in comi- inessoniode
i .... malo lecti

tatu Notingham et ipsa non uenit nee milites qui fecerunt ^^"2.
uisum de ea et Willelmus cognoscit per attomatum suum d^^totr*

quod milites fecerunt uisum de ea et quod dederunt ei Ian- i^^re^
. __,.. , -j.^-.^ -j^. dato, set quia

Qfuorem a crastino etc. Et ideo datus est vVillelmo inesau- petenstesta-"
^ , , , . . tus fuit quod

rario per attomatum suum et uiro Leticie a die etc. ut si "J?"s factus
r fuit, et lan-

predicta Leticia tunc ueniat procedatur in loquela, et si non, g^^^fd^o

recurratur ad milites eo quod utraque pars concordat in die aqmSoteer-
1 . 1 , uaretdiem
lanffuons dato. smemmti-°

. . . . , . busi.

Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis Buck,

presentauit ultimam personam etc. ad ecclesiam de Cliftona

que uacat cuius aduocacionem Simon de Borard clamat

uersus Aliciam Priorissam de Estaumfordia ^

que uenit et

dicit quod assisa non debet inde fieri quia bene concedit

quod Wydo Wack custos predicti Simonis dum fuit infra

etatem et in custodia sua racione predicte custodie dedit

ecclesiam illam cuidam Johanni et ilium presentauit epis-

copo et qui ad presentacionem suam fuit admissus et ultimo

obiit persona in eadem set postquam idem Simon fuit plene
etatis et seisinam habuit de terris suis dedit idem Simon

aduocacionem predicte ecclesie deo et sanctimonialibus ec- Notaceddit
^

_ _
assisa quia

clesie S. Michaelis de E^taunfordia per cartam suam quam ^^"^
profert et que hoc testatur ad sustentacionem predictarum

etatem.

monialium.

Et Simon uenit et defendit cartam et sigillum et dicit

quod si carta ilia facta fuit hoc fuit dum ipse fait infra

etatem et in custodia Rogeri Torpel et antequam seisinam

haberet de terris suis.

Concordati sunt et est concordia talis et habent ciro-

graphum quod predicta Priorissa recognouit predictam ad-

uocacionem esse ius ipsius Simonis et reddit ei predictam

cartam, quia ipsa facta fuit dum idem Simon fiiit infra

etatem. Et ideo consideratum est quod predictus Simon

recuperauit seisinam suam et habeat breue ad Episcopum
Lincolniensem quod ad presentacionem suam admittat cleri-

cum, et predictus Simon pro deo concedit eidem Priorisse et

^
Bracton, f. 356 b, cites this case. Monast. vol. 4, p. 257.

*
Stamford, Benedictine Nunnery.
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domui sue viij. sol, redditus cum pert, in Stackethirn' in loco

competenti.

407. Thomas de Regny optulit se
iiij*°.

die uersus Willelmum
sumerset. Archidiacouum Wellensem de placito quare tenuit placitum

in curia cristianitatis de laico feodo ipsius Thome in Lidde-

fordia contra prohibicionem et uersus Ricardum personam de

Lidefordia quare secutus est illud idem placitum contra

eandem prohibicionem et ipsi non uenerunt etc. et uicecomes

mandauit quod mandauit balliuis Episcopi et quod non

habuerunt laicum feodum et ideo mandatum est Episcopo
Bathoniensi quod faciat eos uenire etc.^

408. Rogerus de Auntrenon et Nicholaa uxor eius per attor-

comub. natum suum optulerunt se
iiij*°.

die uersus Godefridum

Priorem S. Germani^ de placito quare non permittit eos

presentare idoneam personam ad ecclesiam S. Sithuini que
uacat et ad suam spectat donacionem etc. Et Prior non

uenit etc. Et preceptum fuit uicecomiti quod athachiaret

eum et ipse nichil inde fecit nee breue misit et ideo habeat

corpus eius a die etc. quia ecclesia uacat, et uicecomes tunc

sit ibi auditurus iudicium suum etc.

DE TERMING S. TRINITATIS ANNO REGNI
REGIS HENRICI XIIIJ^o^

409. *Robertus le Tus et Beatricia uxor eius et Alicia soror

Line ipsius Beatricie summoniti fuerunt ad respondendum Priori

de Markeby^ quare non permittunt eum presentare idoneam

personam ad ecclesiam de Mumby que® et ad suam spectat |

[61.] donacionem etc. et unde ipse Prior queritur quod ipsi eum

iniuste inpediunt etc. quia quidam Alanus de Omnibus

antecessor predictarum Beatricie et Alicie dedit ecclesiam

illam deo et ecclesie B. Petri de Markeby et canonicis

ibidem deo seruientibus et inde profert cartam ipsius Alani

1 For mesne process in such cases EoU, No. 36.

see Br. f. 409, 443. * A. m. 2.

2 Benedictine Priory in Cornwall. " Austin Priory in Lincolnshire.

Monast. vol. 2, p. 467. Monast. vol. 6, p. 661.
3 For this term A= Coram Bege

^
Supply wacat, A.
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que hoc testatur. Profert eciam cartam ipsius Alicie que
testatur quod ipsa quietum clamat totum ius quod habuit in

dicta ecclesia etc.

Et Robertus et Beatricia tantum ueniunt et bene cog-

noscunt cartas et donum set dicunt quod nunquam idem

Prior fuit in seisina presentandi ad eandem ecclesiam, et ideo

carte ille non debent eis nocere, et dicunt quod predictus

Alanus nunquam fuit in seisina presentandi ad eandem

ecclesiam ita quod clericum presentaret. Et Prior uenit et

petit indicium desicut ipsi Robertus et Beatricia cognoscunt
cartas et quod predictus Alanus fecit donum illud et desicut

idem Alanus fuit in seisina de terra et hereditate ad quam
aduocacio ilia pertinuit quando donum illud fecit, licet ad

ecclesiam illam clericum non presentaret etc. Dicit eciam

idem Prior quod illud idem placitum et consimile fuit

inter Priorem de Markeby antecessorem suum et predictum
Robertum et Beatriciam et participes suos de ecclesia de

Wicliue sicut patet in rotulo de term. S. Trin. ann. iiii^". Notaquodde
i^ J sunilibus.

Et quum predicti Robertus et Beatricia cognoscunt donum ^quSf
*^

et cartam^ quod in consimili casu disracionauit antecessor ^tumde

ipsius Prioris aduocacionem predicte ecclesie de Wycliue et uersus

uersus eosdem Robertum, Beatriciam et alios, Consideratum weo idem
ludiaum sine

est quod Prior recuperauit seisinam suam. ^^"^
^^^

^Assisa uenit recognitura si Rogerus filius Thome Hay Sussex.

auunculus Rogeri fuit seisitus in dominico suo ut de feodo de

vij. sol. redditus cum pert, in Humestuna die etc. et si etc

quem redditum Nicholaus de Bolestrode tenet qui uenit et Rogems

cognouit quod reddidit predicto Rogero auunculo istius

Rogeri redditum ilium, et quod idem Rogerus obiit seisitus

de redditu illo, et quod obiit post terminum, et quod iste

Rogerus est propinquior heres. Set quia Agatha filia Willelmi

de S. Johanne tenet totum tenementum de quo predictus
redditus prouenit, ponitur assisa ista in respectum quousque

^

Supply et, A. euenerint, per simile iudicentor, cmn
"
The earlier case will be found bona sit occasio a similibus procedere

below (MS. f. 212) among the extracts ad sunilia.

from Trin. A. R. 4. It is cited by
3 ^^ m. 6.

Bracton, f. 53, 53 b. Compare with * See below Case 421.
this note Br. f. 1 b, si tamen similia
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assisa capiatur inter predictum Rogerum et Agatham de

tenemento illo ad quod redditus ille pertinet etc.

411. 'Willelmus Archidiaconus Wellensis Canonicus Lincolnie

Huntingd. per attomatum suum petit uersus Willelmum Terry duas

uirgat. terre cum pert, et dimid. in Lectona unde quidam
Aleanius antecessor suus fuit seisitus in dominico suo ut de

uo"ut d™feo-
^^^^® eiusdem prebende sue tempore H. Regis aui capiendo

sunt'her^"" iudc etc. ct quod predictus Aleanius ita fuit seisitus et quod
^^^ '

tale sit ius suum offert etc.

Et Willelmus Terry uenit et defendit ius suum nunc et

alias etc. et ponit se in magnam assisam Dom. Regis et petit

recognicionem fieri utrum ipse mains ius habeat tenendi

terram illam de ipso Willelmo et prebenda sua de Lectona

an idem Willelmus Canonicus tenendi eam in dominico etc.

Et
iiij.

milites^ summoniti ad eligendum xij. ad faciendum

recognicionem magne assise inter Willelmum Archidiaconum

Wellensem Canonicum Lincolnie petentem et Willelmum

Pistorem de Lectona tenentem de
j. uirgat. terre cum pert,

in Lectona et inter eundem Archidiaconum petentem et

Willelmum de Sain' de una uirgat. terre et dim. in Sain' et

tercia parte dim. uirgat. terre et quarta parte j. uirgat. terre

in Lectona et inter eundem Willelmum Archidiaconum

petentem et eundem Willelmum Pistorem tenentem de dim.

uirgat. terre et quarta parte unius uirgat. terre cum pert, in

Lectona et inter eundem Willelmum petentem et Ricardum

filium Agnetis tenentem de quarta parte j. uirgat. terre cum

pert, in eadem uilla et inter eundem Willelmum petentem
et Willelmum Terri tenentem de duabus uirg. terre et dimid.

in eadem uilla unde predicti* qui tenentes sunt ponunt se in

magnam assisam Dom. Regis et petunt recognicionem fieri

utrum ipsi mains ius habeant tenendi terras illas de pre-

dicto Willelmo et prebenda sua de Lectona an idem tenendi

eas in dominico uenerunt et elegerunt iuratores etc.^

^ A. m. 6. prioribus mediis, cum non sint he-
2
Bracton, f. 375, cites this case, redes,

but as from Easter, A. K. 14. A pre-
^ Names in A.

bendary is not the heir of his pre-
*
Supply Will. Pistor, Will, de

decessor. Nulla fiat mentio de aliquo Salne, Ric. fil- Agnetis, Will. Terri, A.

descensu, nee de abbatibus nee de ^ Sixteen names in A.
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Datus est etc. et tunc ueniant xij. Et sciendum quod
recordum de warantia quam predict! fecerunt aliis nominatis

in breui est in rotulo de term. Pasch. anno xiiij™°.
^Jurata uenit recognitura de consensu parcium per testes """an-.

nominates in carta quam Prior de Xeuport Painel* profert

sub nomine Thome de Erdingtona patris Egidii de Erding-
tona de aduocacione ecclesie de Estona et per xij. recog-
nitores ad hoc summonitos si predictus Thomas in ligia

potestate sua et dum fuit compos sui quietam clamauit

Priori et conuentui de Neuport aduocacionem ecclesie de

Estona per cartam suam et si idem Thomas caxtam suam eis

inde fecit de quieta clamancia uel non.

Juratores dicunt quod predictus Thomas nee' in ligia

potestate sua nee alio tempore fecit eis cartam illam de Nota qnod
. f •

1 f • carta facta

Quieta clamancia set si facta fiut hoc fuit post mortem suam. fait post mor-
•^

. , ,
tem et per

Et super hoc cognouit idem Prior quod cartam illam habuit ^^"^^
**

per Siuestnim Episcopum Wigomensem* et coexecutores

suos. Et ideo carta quasi nulla cancelletur et quasi conuincta

ad falsam, |
et Prior in misericordia, Carta cancellata est. [eiK]

Item requisiti quis aduocatus tempore pacis presentauit
ultimam personam que mortua est ad eandem ecclesiam

dicunt quod predictus Thomas presentauit tempore pacis

quendam Henricum de Erdingtona filium suum Willelmo de

Comhulla tunc Episcopo Couentrensi* set episcopus distuUt

institucionem Henrici quousque Legatus Xicholaus® fecit

eum admitti ad mandatum suum et ad presentacionem
Thome de Erdingtona quia mandauit ordinario loci quod
admitteret clericum ilium et bene dicunt quod admissus fuit

ad presentacionem predicti Thome.

Dicunt eciam quod predictus Thomas de Erdintona >'ota quod^
presentatio

presentauit tempore guerre quendam Thomam de Shirefordia "*'^^*™"

qui ad presentacionem suam etc. et ultimo obiit persona in ^^e7tem-
eadem. poregerre.

Et quia predictus Thomas presentauit etc. et tempore

^ A. m. 6. 1216—1218.
- See Monast. vol. 6, p. 754. s ob. 1223.
' nee interlined. In A it runs « Cardinal bishop of Tascolum;

quod predictus Thomas nunquam. came to England as legate in 1213.
* Silvester of Evesham. Bishop

M. •>•>
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pacis et tempore guerre, Consideratum est quod Egidius

recuperauit seisinam suam et Prior
^
etc. [^et quia utrumque

tempus fuit ei pacificum quia ius habuit presentandi.]

413,
^

Hugo Curtpeil et Ela uxor eius petunt
* uersus Walterum

Essex. (Je Grauncurt dimid. caruc. terre cum pert, in Feltstede ut ius

5»:*^urt:L ipsius Ele etc.

AngUe uoca- Et Waltcrus ueuit et uocat inde ad warantum Willelmum

sumn'et" filium suum. Habcat eum etc. quia terra ilia fuit ius uxoris

oris^ld wa-' sue cuius hcrcditas ilia fuit etc. Et sciendum quod primo
Item quod fuit cis oHoctum quod Ela habuit sororem unam in uita
ilia que surda •

,

naturauter
®^ ^^^ dobuit ei respoudcri sine ea, et responsum fuit quod

phiciteret
cst surda et muta ita quod placitare non potest.

414. ®Preceptum fuit uicecomiti quod diligenter inquireret
Line.

gj j^bbas de Valle Dei^ et homines sui habere debent et

Solent uiam suam de domo sua de Valle Dei usque ad uillam

de Irnham per campum Mauricii de Gaunt per quandam
foreram* et per medium boscum ipsius Mauricii usque ad

magnum iter iuxta Irnham ad capud bosci eiusdem uille

primo per terram Abbatis et postea per terram Willelmi

de Coleuilla et sic per terram ipsius Mauricii usque ad

magnum iter iuxta capud predicti bosci ad carros et cha-

rettas et equos absque impedimento ipsius Mauricii etc.

Et uicecomes misit inquisicionem que talis est, quod pre-

dictus Abbas de Valle Dei et homines sui semper habuerunt

uiam suam per medium cuiusdam bosci qui se extendit ad

quamdam ferreram que ferrera se extendit de bosco illo

usque ad magnum iter de Irnham et ilia forrera fuit Roberti

de Langetona et tempore ipsius Roberti perrexerunt carri

et carrete ipsius Abbatis et equi per forreram illam et ali-

quando fuerunt deuadiati
^

aliquando non, et postea dimisit

^
inmisericordiaetbeneavierciehir,

*
^jetjmt repeated.

A. 5 gge J3)., f, 421, where the case of
2 Words within [ ] added by one deaf and dumb naturaliter is

annotator. They are not in A. This distinguished from that of one deaf

somewhat curious remark agrees very and dumb per infortunium.

closely with what Bracton says, f.
^ A. m. 6 d.

240 b. If in time of general war I ^ Cistercian Abbey of Vaudey in

make a rightful and peaceable pre- parish of Edenham, Lincolnshire,

sentation, this is a presentation Monast. vol. 5, p. 489.

tempore pacis ; the time is a time * A headland,

of peace so far as I am concerned. " Distrained.
^ A. m. 6 d.
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idem Robertus predicto Mauricio forreram illam etc. Et

quum predictus Abbas habuit uiam suam per forreram illam

et per boscum ilium priusquam Maurieius aliqiiid haberet in

forera ilia, Consideratiim est quod Abbas habeat uiam suam
in pace et Maurieius in misericordia.

^ Willelmus de Cirisy optulit se
iiij*".

die uersus Eogerum snff.

Priorem de Eye
*

qui se essoniauit de malo lecti uersus eum
de placito aduocacionis ecclesie Jakele et Rogerus non uenit

et testatum est quod percussus est paralisi et quod alius

substitutus est Prior et ideo Willelmus petit licenciam re-

cedendi de breui suo et habet et ideo inde sine die.

'
Prior de Xouo Loco* petit uersus Priorem de Shirebumia ^*^-

aduocacionem capelle de Windlesham ut ius ecclesie sue et ><«* quod
. . duo peaerunt

Ut illam que pertinet ad ecclesiam suam de Wackinge* quam «duoc«tio-
> i- o T. nem unius

habet in proprios usus etc. ISs^^'
Et Prior de Shirebumia dicit quod Magister Alexander IJ^S^S'ui-

de Dorsete eum inplacitauit de eadem capella per assisam t«tio^^'

ultime presentacionis et petit indicium si debeat duobus b^euede
. r . . . . f*°- ^'on-

respondere. Et quia nescitur cui seisina remanebit adhuc, ^^**^
Consideratum est quod placitum de aduocacione remaneat d^n/Sri
donee assisa ultime presentacionis capiatur. Datus est dies S^l*i?^nui-

etc. ut tunc sciatur cui seisina remanere debet per assisam illam.

'Willelmus le Clauer athachiatus fiiit ad respondendum sue

Thome filio Michaelis quare non tenet ei finem inter eos

factum in curia Dom. Reeds H. de xvii. acris terre cum pert. ^>»»qn"»o J r cirographum
in Risebroc unde cirographum etc. et unde ipse Thomas ^^^S*"*^

queritur quod cum idem Willelmus debeat eum aquietare ^^^^
contra omnes gentes per finem ilium de seruicio quod

"™'

pertiuet ad
iiij.

acras que ei remanent distringitur ipse
ad reddendum

ij.
den. nomine wartpeny per balliuos Abbatis

S. Eadmundi et de duobus den. pro auxilio uicecomitis et

pro una cribera
*
auene. Postea de consensu parcium emen-

datur cirographum etc.

^ A. m. 9 d. niastrafe this mle. The possessory
- Benedictine Priory in Soffolk. must be tried before the proprietary

Monast. vol. 3, p. 401. action.
' A. m. 13. 7 A. m. 13 d.
*
Qu. The Newark in Surrey.

s ^ sieve, a measure ; formed from
'
Woking. cribrum.

Bracton, 1 415, cites this case to

22—2
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418. 'Alicia filia Galfridi le Taner per attornatum suum

xotaquod optulit SG
iiij'°.

die uersus Hubertum Prepositum de placito

se'ririmoes- viij. acr. terre cum pert, in Hintelesham quas clamat uersus

simui denia- cundem Hubcrtum et Roysam uxorem eius ut ius suum etc.
loueniendiet __, . . .

iiabuerunt tit HuDertus noii ueiut, set se essoniauit, et essonium non
diem, ^A

. , , ,

uxo^se'e™ iacuit, quia prirao essoniauit se de malo ueniendi, et Roysa

maioTecti^ et similiter, et ad diem eis datum per essoniatores sues Roysa
riu!e"Sx"or SO cssouiauit de malo lecti et ipse comparuit, et ad diem sibi
habuit diem •

,
•

, ••j_ i ^
• t •

per essonium Qatum lu bauco ossoniauit se de malo ueniendi pnusquam
et uir in pro- ... . , . , .

pria persona, warcutizauit primum essonium suum unde consideratum fuit
et ad quern

^
_ _

[62.] quod essonium non iacuit etc. Et Roysa uenit
|

set pro

compaAStet dcfcctu ipsius Hubcrti Consideratum est quod terra capiatur

auit!^ Con™" in manum Dom. Regis et ipse summoneatur quod sit etc.
sideratum ,. . ,. .

fuit quod es- audltUTOS lUdlClUlTl CtC.

419. ^ Willelmus le Blund de Stebbenheye* et Lecia uxor eius

senium non summouiti fuorunt ad warentizandum Priorisse et Conuentui

nonwarenti- S. Elcnc ® Londonic mcdictatem
j. molendini super Luyham"

zauit primum i r i i 7 -rt • •

essonmmsu- Quod uocatur Eldeiordmeme quam Pnonssa et Conuentusum et ideo •
_

^

tumfu?[quod
te^ent et de eis tenere clamant et unde cartam ipsorum

terra capere- V,r,'Upy.f pfpturm manum i-i<*>-'cj.iu cut/.

panium cape Et Willclmus ct Lccia uouiunt et Lecia dicit quod non

paritionem uult quod fiat cirographum quia molendinum illud est ius et

Nota quod hercditas sua et dictum est eis quod reddant denarios et ipsi
simui uendi- dicuut Quod nou habent denarios, set Willelmus concedit pro
derunt set ^

_

^

cons^ent/r^'
sc ct horcdibus suis quod si forte predicta Lecia uendicionem

mdlfin curia iHam ratam habere noluerit post mortem suam quod Priorissa

set contra-'* ct Conucntus liabcaut ad ualenciam medietatis illius molen-
dixit uiroet,..,, ,. . ,.. i,*
ideoconces- dim dc liereditate sua, ita quod interim de terns et tene-
sit uir pro se

. ...
etheredibus mcntis QUG uunc liabct nichil alienare poterit contra banc
SUIS quod, SI T- ^

uendicionem conccssioncm suaui et quominus cam tenere possit.

420.
®
Prior de Longa Villa petiit per breue Dom, Regis de

Norf.

suam post

^anf ratara
' A. m. 13 d. vol. 4, p. 551.

habere noi- ^ Thisis the little cape,Br. f. 371 h;
^
Luijam, A. The river Lea.

lmp?or°ha-
<'*« .9''««< ^o^je is in Br. f. 365. The 7 Old Ford MiU.

beret de pro- little cape is used when a defendant ^ One word is undeciphered. It

pria
•'er^'li-

makes default after appearance. Here should perhaps be interim ; but it is

ualenciam et the husband has appeared. not. Tlie wife refuses to join in the
ouod 3 A. m. 13 d. fine ; see Br. f. 321 b.

refscii'^iT*"
*
Stepney.

'> A. m. 13 d. Qu. Longeville near

uitasua'. * Benedictine Nunnery, Monast. Metz. Gall. Christ, vol. 13, col. 841.
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recto uersus Hugonem de Langewade et alios terrain in mu^^m
Westona ut ius ecclesie sue ita quod ipsi post essonium suum ^o lecti et

de malo ueniendi essoniauerunt se de malo lecti, ita quod sus est nee
^

petenssecu-

preceptum fiiit uicecomiti quod mitteret ad eos quatuor
«»»
*^^^

milites ad uidendum utrum infirmitas esset languor uel non ^[^,5^
etc., et milites uidenint eos set non uenerunt ad testifican- ^^S^^
dum uisum suum nee Prior nee aliquis pro eo secutus fuit^ h«bjut

uersus eosdem milites. Et concessum quod ipsi essoniati v^as m nu-

surgant siue habeant languorem uel non, et Prior in miseri-

cordia quia non est prosecutus.

'Assisa uenit recognitura si Rogerus Hay auunculus Sussex.

Rogeri filii Thome Hay fait seisitus in dominico suo ut de

feodo de uij. uirg. terre et viij. acr. prati et quateruiginti JJ^^?^***"

acr. terre et
j. mesuagio cum pert, in Hunestuna die etc.

quam terram, pratum et mesuagium Agatha filia WiUelmi

de S. Johanne tenet qui uenit et est infia etatem set Jacobus J^Jau^™*"
de Cicestria custos eiusdem Agathe dicit quod non debet ad

hoc breue respondere quia non tenuit totam terram illam

quia Prior de Bograue
' tenet inde j. uirg. terre et xij. acr.

rre et
j.

molendinum cum aduocacione ecclesie eiusdem

uille et preterea Willebnus de S. Johanne pater ipsius ^'»«» i«»*
^

_

j: r capta est as-

. Agathe tenet medietatem illius manerii et desicut non ^°"^^
tenet totam terram non uult ad hoc breue respondere nisi eu!t^fTO^*

•1 •, fata et quiacuna considerauent, tenuit totam

Et Rogerus filius Thome dicit quod die quo breue fiiit quo breue"
. . .

^
fuit inip^i»-

mpetratum tenuit ipsa totam terram illam et pratum et mesu- ^^^ •'*

^^^
agium cum pert, integre. Et quia ipsa est infra etatem, et quia ^JSs^T*
non potent constare utrum ita sit uel non nisi per iuratam, t^j^'te^
fiat inde inquisicio per iuratam super articulo illo. sorobat ind*

.

^
. sdsitns^

Et luratores dicunt quod predicta Agatha tenet totam

terram illam, pratum, et mesuagium et tenuit die quo breue

fiiit inpetratum. Dicunt eciam super sacramentum suum

^ Bracton cites this case and states How does this girl come by land in
this role, f. 3o5, 355 b. her father's lifetime? An answer is

-
Sap. «f, A.

' A. m. 14. '
Boxgrove in Sussex.

• Note on inner margin. See above
"
The parol does not demur, for

Case 410. the infant is not in this case seised
* Not written at the same time as of land by descent but has been en-

(prubably before) the other notes. feoffed during her infancy.
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quod predictus Rogenis Hay auunculus, fait inde seisitus ut

de feodo, die quo obiit et post terminum, et quod iste Rogerus
est propinquior heres. Et ideo Consideratum est quod Ro-

gerus recuperauit seisinam suam et habeat breue de seisina,

422. ^Robertus de Heliun summonitus fuit ad respondendum
Deuon.

J)qj^ Regi quo waranto tenet se in uno ferlingo terre cum

pert, in Sheppelegha, que est et esse debet eschaeta Dom.

Regis eo quod terra fuit Rogeri Mirabel qui conuictus fuit de
Nota quod felouia.
seisina ex-

semplr"e-
^^ Robortus ueuit et dicit quod tenet se in terra ilia ut

anteTempus iu ilia quo ei descendit iure hereditario de patre suo, et de
quo terre sint , j-j1 j_ •^ • • • n •

i

cummunes. auo, et proauo, et ita de antecessor!bus suis inmnnitum a
nee felo fuit

» t ta • • • ^ ^• -r>
unquam inde conquestu Aufflie. Uicit cciam quod predictus Rogerus
seisitus quod ^ " ^ ^ "

^

csse%sci^aeta
^i^abcl uuuquam fuit seisitus de eadem terra. Dicit eciam

licXanq^uan- quod quodam perambulacio facta fuit aliquando inter Magis-

ta°ss'eUOTe"n- trum WaltoHim Deuon qui sequitur pro Rege et qui terram

illam habet per Dom. Regem de terra ilia et eundem

Robertum de terra quam ipse habet in eadem uilla et per

perambulacionem illam nichil remansit Magistro Waltero de

terra ilia undo contencio est inter eos.

Et Magister Walterus dicit quod terra ilia pertinet ad

terram quam ipse habet ex dono Dom. Regis et predictus

Rogerus Mirabel aliquando inplacitauit eundem Robertum

de terra ilia et pendente placito utlagatus fuit idem Rogerus.

Et quia Magister Walterus cognouit quod predictus Rogerus
non fuit seisitus de eadem terra quando fuit utlagatus,

Consideratum est quod Robertus inde sine die etc.

423. ^Walterus de Cadamo et Maria uxor eius athachiati

Norf. fuerunt ad respondendum Rogero de Stoctona et Rogero de

Thwec quare non permittunt eos presentare idoneam per-

sonam ad duas partes ecclesie de Kyrkeby que uacat etc.

unde idem Rogerus et Rogerus per attomatos suos dicunt

quod ipsi sunt participes ipsius Marie de hereditate que fuit

Alexandri Godebont, et quia ipsi habent partem suam que

' A. m. 14. part of the note I do not understand
2 One point is that a right of and may have misread : the two parts

action does not escheat. There is were written at different times.

only escheat for felony when the " A. m. 14 d.

felon has been seised. The earlier
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eos contingit de predicta hereditate in omnibus, petunt ipsi

presentacionem suam cum eisdem Waltero et Maria.
]

Et Walterus et Maria ueniunt et non possunt dedicere cesk]

quin predicti Rogerus et Rogenis sint participes ipsorum de

predicta hereditate et ideo Consideratum est quod onmes pre-

sentent ad eandem ecclesiam in communi et habeant breue

ad episcopum quod ad presentacionem omnium ipsorum etc.^

*Decanus de Codham athachiatus fuit ad respondendum soff^

Gerardo Brokedis' quare tenuit placitum in curia cristiani-

tatis de catallis que non sunt etc. unde ipse queritur quod

ipse tenuit placitum de duobus lignis et aliis rebus et inde

producit sectam que examinata nulla est.

Et Decanus uenit et defendit contra sum quod nullum

placitum tenuit contra prohibicionem etc. set reuera si ipse

iuplacitatus fuit de aliquo, hoc fuit ad querelam suam pro-

priam, quam fecit Domino Norwicensi' de quadam sentencia

lata ab ipso Decano, et quia ipsa sentencia iuste lata fuit

sicut coram episcopo conuictum fuit, compulit eum idem

Decanus quod pareret sentencie et hoc totum fuit ante pro-

hibicionem. Et Gerardus non potuit hoc dedicere et ideo

Decanus inde sine die et Gerardus custodiatur et laicum

feodum ipsius Decani quod captum fuit in manum domini

Regis quia fecit etc. ei restituatur*.

^Warinus filius Galfridi pro se et Benedicta uxore eius sumenet

cuius loco ponitur petit uersus Muriellam filiam Willelmi

quam Jordanus la Ware uocat ad warantum et que ei war-

entizat xij. uirg. terre cum pert, ut ius ipsius Benedicte et

in quas non habet ingressum nisi per Johannem la Ware cui

Dauid la Ware auus predicte Benedicte cuius heres ipsa est

illas dimisit ad terminum qui preteriit.

Et Muriella uenit et defendit ius suum et talem ingres-
sum et dicit quod habet ingressum ut in ius et in heredita-

tem suam, quia quidam Robertus de S. Dionisio antecessor

ipsius Murielle cuius heres ipsa est dedit totam terram illam

cum pert. Johanni la Ware patri istius Jordani cuius heres

' See Br. t 249- » The bishop of Norwich.
• A. m. 15. Ricardus Decanua de *

restituitur, A.

Codham, A. ' A. m. 15.
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ipsa^ est per cartam suam quam profert et que hoc testatur,

et desicut continetur in breui quod Abbas Bristol!' quem
Jordanus la Ware uocat ad warantum non habet ingressum
nisi per Jordanum et Jordanus per Dauidem et Jordanus

dicit quod habet ingressum per predictum Johannem non

uult respondere nisi curia considerauerit. Profert eciam

cartam Gaufridi Maureward' capitalis domini feodi illius de

confirmacione. Profert eciam cartam Johannis Comitis More-

tom^ que donum illud confirmat unde petit iudicium si debeat

ad hoc breue respondere desicut nullum ingressum habet per

predictum Johannem immo per predictum Robertum.

Et quia predictus Jordanus profert cartam ipsius Roberti

Notaquod dc fcoffamcnto et alias cartas de confirmacione sufficientes,
uiius tenens

tamdefMffa-
^^ idem Wariuus et Benedicta nichil ostendunt de predicto

petensqui iugTCssu ad torminum per predictum Johannem nisi tantum
petit per bre- •

i
• /^ • j j. j. j

uede Ingres- simpliccm uoccm suam, Oonsideratum est quod non respon-
cet de termi- dcatur ad hoc breuc et Muriella inde sine die et Warinus in
no3.

misericordia et perquirat sibi per breue de recto si uoluerit.

426. ''Rogerus Lagard et Alda uxor eius et' alii athachiati
cornub. fuerunt ad respondendum Rogero de Antrenon et Nicholae

uxori eius quare non permittunt eos presentare etc. ad

ecclesiam de Mertherthiseny® que uacat etc.

Et Rogerus et alii ueniunt et dicunt quod iuste inpediunt

quia quidam Philippus auus ipsius Aide et Margerie pre-

sentauit quendam Willelmum qui ultimo obiit persona in

eadem ecclesia et dicunt quod Cecilia et Ismania participes

sue sunt infra etatem, et non possunt uenire. Postea dicunt

Notadead- quod ius clamant in aduocacione ilia, quia ipsi ius habent in
iiocatione pc-

^
, . ,

. . , , . .,,.
tita Bine terra terra ubi ccclcsia sita est et ad quam aduocacio lUius ecclesie
licet rcddi- ^

nonuaieu"* pcrtinct, ct bcnc cognoscunt quod nulla terra habent in uilla

ilia, set tantum redditum xvj. den., et predictus Rogerus
totam terram habet tam in seruicio quam in dominico. Et

quia ipsi cognoscunt quod nullam terram habent in uilla ilia,

set ipse Rogerus ^ Consideratum est quod Rogerus et Nicholaa

1
ipsa corrected into ipse, A. " Gilehertus le Poter et Margeria

2 Moretoin\ A. Afterwards King uxor eius, A.

John. *
Merthersitheny, A.

3 See Br. f. 320. ^ See Br. 243 b.

* A. m. 16. ^
Sic, A; supply habet totam.
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recuperauerunt seisinam siiam presentacionis, et ipsi Rogerus
et Alda* perquirant terrain et partem suam de ilia hereditate,

et tunc demum agant de parte aduocacionis quam dicunt

ad se pertinere. Et Rogerus et Nicholaa habeant breue ad

Episcopum Exoniensem quod non obstante reelamacione

predictarum Cecilie et Ismanie ad presentacionem ipsorum

Rogeri et Nieholae idoneam personam etc.

^Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis
^°^

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Trillawe que uacat ut dicitur cuius aduocacionem Abbas

de Bello claraat uersus Hamonem Peche, et Hamon non Notaqnod
' essontum de

uenit et fuit resummonitus postquam defaltam fecit apud D^^Regis

Westmonasterium quod esset apud Chelmerefordiam et ideo u^^'l^'as-

procedat assisa uersus eum per defaltam. Et sciendum quod presentatjo-
. . 1 . . , . . -^ . . . nis et si te-

essoniauit se de seruicio dommi Resos, set essomum non fiiit nens fuerit in
" transmannis

ei allocatum quia preceptum est quod non obstante eo quod ge^n^^s^t^

aliqui sint in seruicio domini Regis huiusmodi assise simul diS^ntiT*"
T- •- J*** j_ _L* J.

• oppositumcum aliis assisis noue disseisine et mortis antecessons pe^eu^^,mi-
. . sericordia

termmentur et capiantur. ponitur in

Juratores dicunt quod quidam Robertus qui ultimo obiit

persona nunquam fuit admissus ad eandem ecclesiam uel

institutus ab episcopo uel archidiacono ad presentacionem

alicuius, set fuit in possessione tantum de dono patris sui, et

requisiti | quis presentauit quemdam Thomam qui obiit in [63.]

ecclesia ilia persona ante predictum Robertum, dicunt quod

predictus Abbas et ad peticionem Ricardi de Lucy cuius

clericus ipse Thomas fuit presentauit ipsum Thomam et qui
ad presentacionem suam fuit admissus. Et ideo Considera-

tum est quod Abbas recuperauit seisinam suam presenta-
cionis sue et habeat breue ad Episcopum Norwicensem quod
ad presentacionem ipsius Abbatis etc. Et quia predictus

Hamo est in partibus transmarinis in seruicio domini Regis,
et nescitur adhuc utrum impedimentum positum sit per eum.

^
Rogerus et Alda interl. by an- per breue Bom. Ben. et coram Henr.

notator
; not in A. de Braybroc et V'ital. Engaitjne et

- A. m. 18. This case is headed, liic. Maiulnt Ric. fit. Simonig quos
Ag.i. capte apud Chelmereford' coram secum xociog anxumpxentnt , A.
W. de Rulegh' Ric. Revtg' Justic' ^ Bracton cites this case, f. 339 b.
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uel si illud aduocare uoluerit uel non, misericordia ponitur in

respectum donee rediret.

428. ^Assisa uenit recognitura si Robertus le Enueise Ran-
suff. nulfus Wigge et alii iniuste et sine iudicio disseisiuerunt

Adam de Bedingefeuld de libero tenemento suo in Codenham

post primam coronacionem Regis''' etc. unde idem Adam dicit

quod Adam de Bedingefeuld pater suus dedit ei terram illam

coram Gregorio Glen capitali domino illius feodi qui presens

est et hoc idem testatur unde dicit quod reddidit seruicium

quod ad terram illam pertinet capitalibus dominis et inde

fecit homagium suum eidem Gregorio et ita per donum illud

fuit in seisina, donee predicti Robertus et alii eum disseisiue-

runt, et inde ponit se super iur'.

Et Robertus et alii omnes preter Sampsonem' ueniunt et

dicunt quod assisa non debet inde fieri, quia idem Adam

nunquam fuit in seisina de eadem terra et inde ponit* se

super iur'.

Juratores dicunt quod predictus Ada de Bedingefeuld

pater istius Ade quadam die post prandium dedit isti Ade

filio suo terram illam in presencia predicti Gregorii capitalis

domini secundum quod predictum est, et quod idem Gregorius
Notadeeo

ccpit homagium ipsius Ade pro una supertunica quam pre-

bufufcet ho"
dictus Ada pater suus ei dedit, ita quod iste Ada reddidit j.

ml'oraino'^^' den. eidem Gregorio de arrerag' seruicii quod Ada pater suus

part'em'red- ci dcbuit, sct prcdictus Ada pater suus semper fuit in

non fuit posi- sclsiua de cadcm terra, donee eam dedit predict© Roberto le
tus in seisina -r»i iij.'
necperbreue Enuevse ct cuidam lilie sue quam idem Robertus nabet m
nee per per- •'

_

^

sonams.
uxorcm, ita quod iste Ada nunquam seisinam inde habuit.

Et ideo Consideratum est quod Robertus et alii inde sine die

et Adam in misericordia.

429 ^Assisa uenit recognitura si Radulfus de Cheindedut et

Hertford, alii iuiustc et sine iudicio disseisiuerunt Simonem le Franke-

1 A.m. 18. Ass. captaapud Noncic' above there were other two, Hugo de

die Jouis prox. post fest. S. Petri ad Curcun et Sampson de Badeford, A.

Vincula coram Willelmo de Ealegh'
*

Sic, A; covr. ponnnt.
et coram Priore Nonvic. Ham. Cheure « See Br. f. 398. A verb is missing

et Hug. de Gosebeck qiios idem Wil- in the note. It should run et partem
lelmus sccum socios assump.iit, A. redditusredderet or thelike.Ori^maUy

2
Perhaps H. interlined. A has thenote ended -with caiu tali ; then an

Renis qui nunc est. addition was made.
3 Besides the defendants named •* A. m. 18 d.

I
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leye de libero tenemento suo in Langelegha post primam
coronacionem Regis H. qui nunc est apud Westmonasterium

etc. et Radulfus non uenit quia fuit in seruicio domini

Regis.

Et Matillis et Vlianus de Cheyndedut'' ueniunt et dicunt Sd'J^t

quod assisa non debet inde fieri, quia quidam Radulfus de Asslro^'*l^t

Cheindedut dedit terram illam cuidam Elicie auie istius suoT°

Yliani et cuidam Vliano patri istius Yliani et uiro istius

Matillidis sub tali condicione quod si predictus Vlianus pater
heredes haberet de uxore sibi desponsata terra ilia remaneret

eidem Vliano et heredibus suis et si non haberet quod terra

ilia descenderet cuidam Royse filie ipsius Radulfi et uxori

ipsius Simonis. Et quia idem Vlianus heredes habuit de

uxore sibi desponsata, scil. de predicta Matillide, sicut re-

cognitum fuit in curia domini Regis, descendit terra ilia ipsi

Vliano filio et heredi ipsius Vliani post mortem predicte

Elicie que non habuit inde nisi custodiam, et eciam predicta
Matillis in eadem curia dotem suam recuperauit uersus pre-
dictam Eliciam que inposuit bastardiam predicto Vliano filio

Vliani postquam predicta Matillis probauit in curia cristia-

nitatis sponsalia sua, unde dicunt quod predictus Simon

nunquara seisinam inde habuit nee habere potuit ut de

libero tenemento, et ostendunt cartam predicti Radulfi de

feffamento que donum testatur et condicionera et eciam

cartam Radulfi filii sui de confirmacione.

Et Simon dicit quod habuit seisinam de eadem terra per
donum Elicie set nichil ostendit de feoffamento, et dicit

quod per donum illud fuit in seisina et petit seisinam suam
et ideo procedat assisa set ponitur in respectum usque etc.

pro defectu recognitorum quia tantum tres uenenint, et ideo

uicecomes habeat corpora aliorum et apponat tot etc. pre-

ceptum est uicecomitL

1 More of this matter below; see ^ de CheyndedtU, interl. by anno-
Case 471. tatoc
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DE TERMING S. MICHAELIS ANNO REGNI REGIS
H. XIIIJ^<^. INCIPIENTE XV^^/

430. ^Willelmus de Martiwall' petit uersus Willelmum de

Bracebrugg' et Amiciam uxorem eius tres uirg. terre et

dimid. cum pert, in Nouefle' ut ius suum etc. ita quod datus

fuit eis dies in banco prece parcium in aduentu iusticiari-

orum apud Leicestriam ad assisas none disseisine capiendas
et gaolas deliberandas ad quern aduentum predicti Willelmus

et Amicia non uenerunt nee se essoniauerunt etc. sicut

iusticiarii recordantur.

Et Willelmus de Martiwall' uenit et petit indicium de

defalta et quia iusticiarii nullum ibi dederunt eis diem nee

aliquid inde fecerunt pro defectu recordi procedatur hie

per defaltam illam tanquam ibi procederetur si recordum

[63 b.] haberent.
|

Et ideo consideratum est quod terra capiatur in

manum domini Regis et quod predicti Willelmus et Amicia

summoneantur quod sint audituri indicium suum in crastino

Animarum.

481. *Preceptum fuit uicecomiti quod summoneret Willelmum
Berck. (Je Siffrawall'® quod esset* iustic' ad respondendum Thome

Treuet iilio et heredi Alani de Hertring' de una uirgat. terre

cum pert, in Mamstede quara clamat uersus eum per assisam

mortis antecessoris et quod summoneret Ricardum de Her-

ting' quod esset coram eisdem iusticiariis ad respondendum
eidem Thome de placito quid iuris exigit in eadem uirg.

terre etc. Mandatum fuit eciam Henrico de Scaccario^ qui

constituti fuerunt iusticiarii ad assisam capiendam quam

predictus Ricardus arramiauit uersus predictum Thomam

quod uenire facerent eam assisam coram prefatis iusticiariis

apud Westmonasterium* etc. unde idem Thomas queritur

quod contra preceptum Dom. Regis predicti iusticiarii cepe-

runt predictam assisam mortis antecessoris inter predictum

^ For this term A= Coram Bege
"
Siffrawasf, A.

Boll, No. 37. 6
Sup. coram, A.

2 A. m. 3. ^
Sup. Rob. de Aimers et sociis

•' Nouesle, A. suia, A.
* A. m. 3. *•

Buj). ad terminum istum, A.
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Ricardum et eundem Willelmum de Siffrewall'. Et uice-

comes nichil inde fecit et nee iusticiarii miserunt assisam.

Et ideo preceptum est uicecomiti quod uenire faciat coram

iusticiariis apud Westmonasterium' etc. recognitores eiusdem

assise mortis antecessoris ad certificandum iusticiarios de Sa-

cramento quod inde fecerunt et ibi habeat predictos Ricardum*

ad audiendam certificacionem illam et ad respondendum pre-

dicto Thome de terra ilia et similiter uenire faciat iusticiarios

prefatos ad faciendum recordum de assisa ilia sicut coram eis

capta fuit et quod habeant ibi breuia nostra* per que ceperunt
assisas illas et nomina recognitorum qui coram eis iurauerunt.

^ Johannes de Cauz et Alina uxor eius James de Cauz et xorthumh.

Alesia uxor eius per attomatos suos optulerunt se quarto
die uersus Johannem de Baillol de placito quod faciat eis

escambium ad ualenciam etc. in Berlawe, Crumbecliue et

Estberdesheles quam terram Albreda que fuit uxor Ada de

Birlawe recuperauit in dotem uersus predictos Johannem
Alinam Jamum et Alesiam et unde uocauerunt Hugonem
de Baillol patrem predicti Johannis de Baillol ad warantum

et qui fecit defaltam postquam uocatus fuit ad warantum

per quam eadem Albreda recuperauit seisinam suam uersus

predictum Johannem de Cauz et alios unde consideratum

fuit quod predictus Johannes de Cauz et alii haberent de

terra ipsius Hugonis ad ualenciam et quia predicti Johannes

de Cauz et alii que.sti fuerunt quod nullum adhuc habuerunt

escambium consideratum fuit quod Johannes filius et heres

predicti Hugonis summoneretur quod esset inde responsurus
etc.* Et ipse ad alium diem essoniauit se de seniicio Dom.

Regis et habuit diem per essoniatorem suum scilicet ad

quern non uenit. Et ideo de terra ipsius Johannis capiatur
in manum Dom. Regis ad ualenciam et dies etc. et ipse

summoneatur etc. quod sit responsurus et ostensurus quare
non seruauit diem sibi datum per essoniatorem etc.

^ In A originally predictos Ricar- * The warrantor dies after jndg-
dum et Willelmum; hnt et Willelmum ment. Without any new writ his
is struck out and an attempt made heir can be compelled to make the
to turn predictos into predictum. exchange. Br., f. 392 b, cites to this

-
Sic, A. effect a case from Trin. A. R. 8

' A. m. 3. Over against this case concerning this Hugh Baliol.
the scorer writes bonum.
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433. *Hugo de Strettona qui sequitur pro Dom. Rege optulit
Notingii. gg quarto die uersus Magistrum Willelmum de Lanny'^

Archidiaconum Dunholmensem et' alios quare exigunt com-

munam in terra Dom. Regis de Strattona desicut Dom. Rex

nullam communam habet in terris ipsorum etc. Et ipsi non

uenerunt etc. et athachiati fuerunt scilicet Archidiaconus

per Rogerum Noke et alios etc. et ideo ponantur per meliores

plegios etc. quod sint etc. et primi etc.

Et RadulfusfiliusThome athachiatus fuit ad respondendum
DoHL Regi quare exigit communam pasture in predicta uilla

desicut ipse nullam communam habet in terra ipsius Radulfi

nee seruicium ei facit etc.

Et Radulfus uenit et dicit quod clamat habere communam
in quodam marisco qui est inter Strattonam et Burtonam et

qui uocatur mariscus inter Hocsike et Blakeberke. Et que-

situs utrum mariscus ille pertineat ad uillam de Strattona

uel ad uillam de Burtona dicit quod ad uillam de Burtona.

Dicit eciam quod homines de Burtona semper communica-

uerunt cum illis de Strattona usque nunc, et ipsi de Strattona

simul cum eis de Burtona. Set quia Magister Willelmus de

Lanu' canonicus Eboracensis qui habet prebendam de Burtona

et Ricardus de Rudingtona particeps suus non uenerunt

ponitur indicium in respectum etc. quia ipsi principales

domini sunt de Burtona etc.

434. *Gilebertus Martel petit uersus Jacobum de Winterbumia
oxon.

viij. acr. terre cum pert, in Bensingtona et uersus Nicholaam

que fuit uxor Gileberti de Winterburnia
iiij.

acr, terre cum

pert, in eadem uilla ut ius suum etc. et in quas non habent

ingressum nisi per predictum Gilebertum uirum ipsius

Nicholae qui iniuste et sine iudicio disseisiuit eum ita quod
assisa summonita etc. et uisus terre factus et remansit assisa

Notaquod capienda eo quod predictus® obiit ante capcionem eiusdem
tenens sine .

die quia bre- aSSlSe etC.
ue deperdi-
tura. Set

•unquam in

mu veltuT
^ A. m. 3. »

Sup. Gilehertus, A.

turn".
'
Lamy, A; Hardy's Le Neve, vol. ^ For unqnam read nunqnam. If

3, p. 302. the writ had once been read in Court
3 liic. de Rudingtona et Rog. de the loss would not have mattered.

Burtona, A. Br. f. 189, 189 b.
* A. m. 3 d.
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Et Jacobus et Xicholaa ueniunt et petunt auditum breuis

et breue non inuenitur et testatum est quod deperditum
est et ideo sine die et Gilebertus perquirat aliud breue si

uoluerit.

'Dionisia que fuit uxor Ricardi Pistoris optulit se quarto iiertfonL

die uersus Adam Fabrum de placito j.
solde* cum pert, in

La Bemete quam ipsa clamat uersus eum ut ius suum etc.

Et Ada non uenit etc. et alias fecit defaltam ita quod

preceptum fuit uicecomiti quod caperet soldam illam in

manum Dom. Regis et uicecomes mandauit quod precepit

balliuis Abbatis S. Albani et ipsi nichil inde fecerunt. Et

ideo preceptum est uicecomiti quod' omittat propter liberta-

tem predicti Abbatis quin | capiat et mandet diem etc. et [«•]

summoneat predictum Abbatem quod sit etc. et balliui sum-
^"|?

ia??i «

moneantur quod sint etc. responsuri quare terram ®non ^^u'^p^"

ceperunt etc. Et die' quod non mandauerunt* sicut eis r^'^*'™'
f -, , mandatiun

preceptum ruit etc. uicecomitis,

t* ' r^'^ t •! quod sumnio-
®Anna que fuit uxor Gileberti de Monte per attomatum oion.

suum petit uersus Hugonem Russel terciam partem j. caruc. roram^FT^e

terre cum pert, in Blockesham ut dotem suam unde predictus responsu™
*

Gilebertus eam dotauit etc. Notaqnodsi

Et Hugo non uenit set Rogerus Dolfin attomatus suus ad1^^ramt«m
. -11 qui fuerit

per quatuor milites etc. uemt et uocat inde ad warantum infra etatem
^

\ ... . . exigi debet ab

Umfridum filium Gileberti de Monte qui est infra etatem et
^ndatrati^

in custodia Willelmi May et dictum est ei quod ostendat S^^ISare

cartam uel aliud instrumentum propter quod warentizare forte uie qui

debeat et ipse nichil ostendit. Postea compertum est inpnuawar--.

rotulis quod Gilebertus de Montibus pater ipsius Umfridi

alias warentizauit et ideo habeat warantum suum etc. Et

Willelmus May custos summoneatur in comitatu Norhamp-
tone.

^Sibilla que fuit uxor Nicholai Harangod petit uersus Kent

1 A. m. 4. « A. m. 3 d.
*
Qu. a willow bed. Co. Lit. 4 b. ^ The words ab eo refer not to the

But Ducange has solda and selda for infant but to the person who vouches
a shop. him. Semble the infant must at

'
Sup. 7ion, A. once warrant if his ancestor has

* See Br. f. 442. warranted the same tenant in an-
'~* no;j ceperunt etc. et diem non other action. I do not find this in

mandauerunt. A; but the die is Uke Bracton. See f. 381 b.

die. ^ A. m. 4 d.
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Hugonem de Windesores terciam partem j.
caruc. terre cum

Quidamuo- pert, in Ofsprinff' ut dotem suam etc. ita quod idem Huero
cauit waran- x o ...
todoHs^et ad

^ocauit ad warantum Johannem filium Nicholai Harangod

se'eSoliiauit, ^^i cst infra etatem et in custodia Kanulfi Britonis ita quod

non^exspec"'^ Rauulfris custos summonitus friit quod esset etc. ad quem
suum ne'"aii- dicm Hugo sc essouiauit et Ranulfris custos non uenit, nee

fuituersus essouiator exspectauit iudicium suum uersus eum nee aliquis
warantum et '

ideo nmiier gecutus fuit ucrsus warautum et ideo Consideratum est quod
petens recu- ^

Sm'suami. Sibilla rccuperauit seisinam uersus predictum Hugonem et

Hugo in misericordia.

438. "R. ^Cicestrensis Episcopus optulit se uersus Magistrum
suhampt. Martinum de Summie^ de placito quare non permittat eum

presentare ydoneam personam ad ecclesiam de Estona que

Notaquod uacat ct ad suam spectat donacionem racione custodie terre
propter lap- . . .

sum vj. men- g^ licrcdis Thomc Crok m manu sua existentis etc.
smni dies a-

sunt'l?**'
Et Magister Martinus non uenit etc. et summonitus etc.

'^"**'''
et quia timetur de lapsu vj.

mensium mandatum est Episcopo

Sarisbiriensi quod faciat eum uenire in crastino S. Martini

etc.

439. ^Robertus de Ayuilla athachiatus fuit ad respondendum
*^bor-

Magistro Roberto Basset quare non tenet ei finem factum

in curia Henrici Regis qui nunc est etc. de
iiij.

marcatis

redditus annuatim de camera ipsius Roberti de Ayuilla

percipiendis tota uita ipsius Magistri Roberti unde idem

Magister Robertus questus fuit quod fuerunt ei a retro xx.

marce etc. Concordati sunt per licenciam et est concordia

talis quod predictus Robertus de Ayuilla reddet eidem

Magistro Roberto coram iusticiariis in banco xvj. marcas in

crastino Purificacionis et nisi reddiderit concedit quod dis-

tringatur ita quod uicecomes faciat de catallis suis etc. et

custum reddet ad hoc appositum et de cetero reddet
iiij.

marcas per annum etc.

440. 'Willelmus Venator per attornatum suum petit uersus

Norhampt

1 See Br. f. 387, § 11. causa et necessitate, oportet maturius
2 A. m. 4 d. procedere. Procedure is summary
3 Ralph Neville, Lord Chancellor. to prevent the lapse of the presenta-
* Martinum Sumine, A. tion.
<* So Br. f. 247. Nunc autem (i.

e. « A. m. 4 d.

because of the Lateran canon) ex ^ A. m. 5.
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Galfridum Leaume quern Walterus de Prestona uocauit ad >'"** <nio^ a.

warantum et qui ei warentizauit iiij'^. acr. et xvj.^ et
iiij. ^•^cii"'

acr. prati et xvj. den. redditus et j. mesuagium cum pert, in o^JS^]^
Wudeeroft ut ius suum etc. et in quas non habet ingressum re*8up^^

nisi per Aliciam matrem predicti Willelnii dum idem Wil- et interim

lelmus fuit infra etatem et in custodia ipsius Alicie etc. ** remanat
i donee consi-

Et Walterus obiit postquam idem GaLfridus ei warentizauit ^nTxllS^

et postquam idem Galfridus posuit se super inquisicionem de ES«tei*
^

predicto ingressu, scilicet utnim idem Walterus habuit talem

ingressum uel non. Et onines iuratores ueniunt set iudicium ^^'*-

ponitur in respectum per consilium curie ut interim inde

consilium habeatur utrum procedere debeat iurata uel non.
* Johannes de Billingeburgo petit uersus Rogerum de Line

Bucministre quod faciat ei consuetudines et recta seruicia

que ei facere debet de libero tenemento quod de eo tenet in

Billingeburgo etc. unde idem Johannes queritur quod cum
teneat de eo feodum dimidii militis cum pert, in eadem uilla

ipse non facit ei homagium nee releuium unde deterioratus

est etc.

Et Rogerus uenit et cognoscit quod tenet predictum
feodum dimidii militis de predicto Johanne et quod debet ei xotaquodin

.. ,..,.. .... ... ,
propane so-

seruicmm dimidu militis set dicit quod non debet ei homa- ">™? °°°
T qius facere"

gium quia' in proparte sororum et non debet inde homagium ^^,1^
facere usque ad tercium heredem et adhuc non est peruentum qu^t^ilf
ad tercium heredem. Et quia recognitum est quod iste cit^^ Sl

Rogerus non est nisi secundus heres Consideratum est quod cunduset" ^ tertnu. set

Johannes exspectet de homagio ipsius Rogeri capiendo usque ^^^^^
ad tercium heredem scil. heredem ipsius Rogeri etc. Con-

cordati sunt per licenciam ita quod idem Rogerus fecit ei

fidelitatem coram iusticiariis et de cetero faciet ei seruicium

quantum pertinet ad predictum feodum dimidii militis

etc.
I

®Hugo de Monte Canisio athachiatus fait ad responden- suc

*
iiij*' et xvj. aer. terre, A. «

Snp. tenet terram illatn, A.
' See Br. f. 392-3. «

Sup. debet.
^ This note, which means that the ^ See Br. f. 21, 21 b :—ad tertiom

case stands for judgment, is on the heredem et usque ad quartum gradom
mner margin. ita quod tertius heres sit inclxisiuus.

^ A. m. 5. Fitz. Droyt, 60. » A. m. 5 d.

^ 23
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dum Ancsello de Illegha quare secutus est placitum in curia

Nota quod cristianitatis de laico feodo ipsius Anscelli in Illegha contra
non habet

^

' c"

wtii'dJ'pecu- prohibicionem
etc. unde idem Ancxellus queritur quod contra

rn^ra^aritagf-*
eandeui prohibicionem inplacitat eum de medietate tocius

temen locum tcuemcnti quod habet in eadem uilla unde deterioratus est

tenementa et dampnum habet etc. et inde producit sectam.
promittan-
t^*- Et de Halefeud Latton' et Tremehale'^ Priores simul

athachiati fuerunt ad respondendum eidem Anxello quare
tenuerunt illud idem placitum contra eandem prohibicionem
etc.

Et Priores ueniunt et defendunt quod nunquam post

prohibicionem tenuerunt aliquod placitum de aliquo laico

feodo nee tenebunt set reuera tenuerunt placitum de
iiij"^.

marcis quas idem Anxellus promisit in maritagium eidem

Hugoni cum quadam filia sua. Et predictus Hugo hoc idem

dicit. Et ideo quia huiusmodi cognicio de maritagio' per-

tinet ad forum ecclesiasticum dictum est eidem* Prioribus

quod teneant placitum de denariis et similiter eidem Hugoni

quod sequatur set inhibitum est eis ne teneant placitum de

laico feodo et eidem Hugoni ne sequatur etc.

443. ^Matillis de Gatesdena athachiata fuit ad respondendum
Hertford. Rauulfo dc Gattcsdcna qui est infra etatem quare facit

uastum destruccionem et exilium de una uirg. et
vij. acr.

terre cum pert, in Gattesdena quas non habet nisi ad uitam

Nota quod si suam tautum etc. et unde idem Ranulfus queritur quod
quis tenuerit . . . . ....
ad uitam prcdicta MatiUis lecit uastum destruccionem et exilmm m
quocunque ^

Sm fkciat et'
^o^cis ct tcrram uendidit ad exhereditacionem suam etc.

nmjocum uudc detcrioratus est et dampnum habet etc. contra finem

hfbitkJ'e't'^fiet factum inter eos coram iusticiariis etc.

Et Matillis per attornatum suum uenit et defendit quod
nullum uastum destruccionem uel exilium fecit et bene

cognoscit finem et cirographum et quod in nullo erit contra

finem etc. Et ideo preceptum est uicecomiti quod assumptis
1 The annotator here draws a ^ See Fitz. Prohibicion. 22.

helmeted head. Qu. a portrait of "^ Corr. eisdem, A.

Hugh of Montchensy. The case is ^ A. m. 5 d.

cited by Bracton, f. 407 b. « Br. f. 316 b. This is opposed to
2
Haltfeuld Latton' et Tremeshale, the common belief of later times.

A. Hatfield Latton and Tremhale See Co. Lit. 53 b, 54, and Stat. Glouc.

Priories in Essex. c. 5. Fitz. IVast. 130.
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secum xij. in propria persona sua accedat apud Gattesdenam

et per eorum sacramentum diligenter inquirat quod wastum

et quam destruccionem et quod exilium predicta Matillis

fecit in bosco et si terram uendidit ad exhereditacionem etc.

et inquisicionem scire faciat a die etc. per literas et per
duos etc.

'Alexander^ Episcopus Conuentrensis athachiatus fiiit ad Stafford

respondendum Thome Corbet quare tenet placitum in curia

cristianitatis de laico feodo ipsius Thome in Bromlesfha Nota quod
.. 1 • 1

locum habet

contra prohibicionem etc. et unde idem Thomas queritur p™'"*>'*'°<i«
^ T^ commuoa

quod idem Episcopus excommunicauit eum quia inparcauit ^^<^
aueria sua in laico feodo suo et in pastura sua et in separali ^dl^cS?^*.1, • i4 •

i 1 •
,

• feodum, acnt
suo et uult cum eo communicare et in terra sua desicut ipse de ipso laico^

f(»do«.

non communicat etc.

Et Episcopus uenit et defendit quod non tenet aliquod

placitum de laico feodo ipsius Thome nee tenebit contra

prohibicionem set bene dicit quod excommunicauit eum pro
uiolenta manuum iniectione in quendam clericum. Et ideo

querat idem Thomas absolucionem^
*

Preceptum fait uicecomiti quod recordari faceret in unc.

pleno comitatu loquelam que fait in eodem comitatu inter

Abbatem de Bardenay' et Abbatem de Tuppeholm^ de

diuisis faciendis inter terram ipsius Abbatis de Bardenay
in Bardenay et terram ipsius Abbatis de Tuppeholm et

Burrethe unde in eodem comitatu eidem Abbati de Tuppe-
holm falsum factum fuit iudicium ut dicitur.

Et Hugo de Humby^ et alii tres milites pro toto

comitatu ueniunt et recordantur quod predictus Abbas de

Bardenay tulit breue Dom. Reads in comitatum de diuisis
p . , . . Nota de pro-
laciendis mter terram suam et terram predicti Abbatis de S^'jj" ^^.

Tuppeholm et post dilaciones et essonia comparuit idem fSd^^
Abbas de Tuppeholme et in presencia utriusque datus fiiit Sfi^Sf

in couitatuU.

' A. m. 5 d. in Bracton.
*
Stavensby. 6 A. m. 6.

» So Br. f. 401 b, § 6. 7 Monast. vol. 1, p. 623.
* Om. et ; but sic A. s Monast. vol. 6, p. 870.
* Note that prohibition does not » Warinus Engaingne Waltenu

lie when personal violence has been Rec et Johannes de Breitoft, A.
done to a clerk. I do not find this lo Forper oficium read de ojficio (?)

23—2
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eis dies datus* super locum ilium et placiam illam de qua
fuit contencio, ad quem diem et locum comparuerunt Abbates

et in presencia uicecomitis et hundredi questus fuit dictus

Abbas de Bardenay quod idem Abbas de Tuppeholm plus
attraxit ad feodum suum quam de iure attrahere debuit

scil. V. acr. terre, quia quidam Walterus Abbas antecessor

suus fuit seisitus de eadem terra ut de feodo et iure ecclesie

sue et sic Abbates et successores et hoc optulit probare per

corpus cuiusdam liberi hominis sui etc.

Et* Abbas de Tuppeholm uenit et defendit ius suum et

seisinam predicti Abbatis et posuit se in magnam assisam

Dom. Regis de iure et ita quod uicecomes dedit eis diem

ad proximum comitatum ut inde responderent*. Ad quem
comitatum utraque parte comparente tulit idem Abbas de

Tuppeholm breue Dom. Regis de ponenda loquela in bancum

et de recordo ibidem faciendo et priusquam aliquod indicium

inde fieret in comitatu uel antequam loquela querelata esset

in comitatu. Et Abbates quesiti si tale esset recordum,

dicunt quod tale est. Unde Consideratum est quod predicti

quatuor milites recedant quieti quia nullum indicium factum

fuit in comitatu, et quia nullus sequebatur breue uersus

[65.] comitatum ideo nullus in misericordia.
|

446.
*Johannes de la Stoke athachiatus fuit ad respondendum

sumerset. Cystine dc la Stoke que est infra etatem quare non tenet ei

finem factum in curia Dom. Regis coram iusticiariis itin-

erantibus in eodem comitatu inter ipsum Johannem petentem
et Robertum de la Stoke patrem ipsius Cristine cuius heres

ipsa est tenentem de tribus uirg. terre cum pert, in Sumer-

lande unde cirographum quod profert et quod testatur quod

predictus Johannes recognouit totam predictam terram cum

pert, esse ius ipsius Roberti, et idem Rogerus* pro eadem

recognicione dedit et concessit eidem Johanni xx. acr. terre

cum pert, de eadem terra etc., et unde ipsa Cristina queritur

quod ipse Johannes contra finem ilium attrahit sibi seruicium

Hugonis Fabri scil. duos sol. per ann. et seruicium Ade

^ Om. datm, A. '
responderet, A.

2 The record of the county con- * A. m. 6 d.

tinues.
® Corr. Eobertus.
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Prepositi iij.
den. per aim. et alia seruicia et sendcium suum

^o**
<F«i

proprium scil. unam libr. cimini et dimid. per ann. desicut
iJJ,^sfp,*^

idem Johannes nichil habet nee clamare potest nisi predictas ^o^obJ^*
• •

,
•

, , uato. et ad

Ulgintl acras tantum. finemrespon-

Et Johannes uenit et cosrnoscit finem et cirosTaphum et quicunque
. .,.. Do° obstante

dicit quod in nullo est contra finem ilium nee erit et dicit etatei.

quod seruicium illud non pertinet ad terram illam unde finis

factus fuit immo ad quandam terram quam ipse habet et que
fuit maritagium matris sue. Et quia Cristina est infra

etatem, preeeptum est uicecomiti quod eidem Cristine ple-

nariam seisinam habere faciat de predictis tribus uirg. terre

cum pert, in seruiciis et in omnibus aliis rebus secundum

proportum cirographi exceptis predictis xx. acr. terre que
eidem Johanni remanent per finem ilium etc.

'Margeria de Lucy athachiata fuit ad respondendum

Rogero de Gouiz quare non tenet ei finem factum in curia

Dom. Regis J. int^r eosdem Margeriam et Rogerum de

medietate manerii de Ermigtona^ cum pert, unde cirogra-

phum etc. et unde idem Rogerus queritur quod cum totum

manerium illud preter sex uirg. terre remanere debeat ei

per finem ilium et predicte vj. uirg. terre predicte Margerie et

quilibet ipsorum respondere debeat capitalibus dominis de

seniicio quod ad partem suam pertinet, predicta Margeria
non facit seruicium quod ad predictas vj. uirg. terre que ei

remanent pertinet, propter quod Comes Gloucestrie capitalis

dominus illius feodi distrinxit eum pro parte ipsius Margerie

pro scutagio de Kery, scil. pro v. sol. et vij. den. et pro

scutagio de Portesmuwes vij. sol.
iij.

den.* unde per de-

striccionem illam et pro defectu ipsius Margerie deterioratus

est et dampnum habet etc. et inde producit sectam.

Et Margeria per attornatum suum uenit et cognoscit
finem et cirographum et dicit quod aquietauit partem suam

que ad earn pertinet de forinseco ita quod reddidit de

scutagio de Portesmuwes ix. sol. et bene defendit quod in

1 Br. f. 392 § 3 ; f. 422 b. campaign and the scntage of 1230
- A. m. 9. for the campaign in France. Stabbs,
*
Ermington\ A. Const. Hist. vol. 2, p. 42. Mat. Par.

^ The scutage of 1229 for the Welsh (ed. Luardj vol. 3, p. 190.
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nullo uenit contra finem contra eum et sectam suam* et bene

defendit quod propter defectum suum idem Rogerus non

distringitur. Post uenit Margeria per attornatum suum et

dicit quod de proparte sua debet capitalibus dorainis ser-

uicium ij.
militum et dimid. et preterea forinsecum seruicium

quantum pertinet ad vj. uirg. terre cum pert, in Derwines-

tuna et dicit quod de toto seruicio illo aquietauit se et

reddidit seruicium illud Johanni Brithasche balliuo Comitis

predicti et inde ponit se super predictum Johannem et

Rogerus similiter. Et ideo preceptum est uicecomiti quod

distringat predictum Johannem quod sit etc. ad testificandum

si predicta Margeria satisfecit ei ut balliuo Comitis de

predicto seruicio sicut ipsa Margeria dicit uel si distrinxit

predictum Rogerum pro forinseco seruicio predictarum vj.

uirg. terre sicut idem Rogerus dicit etc. Idem dies datus

est partibus.
448. '^Abbas de Coggeshale dat dimid. marc, pro licencia
Hertford,

goncordandi cum Sibilla de Kaume de placito terre etc. et

est Concordia talis quod predicta Sibilla recognouit 1, acr.

terre cum pert, in Rod' esse ius Abbatis et Monachorum de

Coggeshale habendas et tenendas eidem Abbati et Monachis

et eorum successoribus inperpetuum de eadem Sibilla et

heredibus suis reddendo inde per annum dim. marc, pro

omni seruicio saluo forinseco, et pro hac etc. predictus Abbas

dedit ei xv. marc. Et remanet cirographum faciendum quia

Abbas amotus est donee redeat uel donee alius substituatur

ei etc. Set dictum est eidem Sibille quod sit apud West-

monasterium etc. ad capiendum cirographum suum et dictum

est Monachis de Coggeshale quod habeant ibi predictos

denarios ad reddendum predicte Sibille et uenire faciant

Abbatem ad capiendum cirographum suum.

449. ^Robertus de Hiltona summonitus fuit ad respondendum
Lane. Dom. Rcgi quo waranto assartauit communem boscum per-

tinentem ad maneria de Shoffordia Ordeshales® et Burtona

ad nocumentum foreste Dom. Regis de Westdereby etc.

^
defendit contra eum et sectam,

^
Red, A.

she denies against him and his suit. '' A. m. 9 d.

^ A. m. y.
^
Shelford Ordefhale, A.
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Et Robertus uenit et dicit quod terrain illam assartatam

tenet ipse de dono Ricardi de Hiltona fratris sui per cartam

suam que hoc testatur et inde uocat ad warantum Ricardum
u,"*^^"^

filium et heredem predict! Ricardi qui est infra etatem et in nJ^rl^o™

custodia Comitis Cestrie. Et attomati Comitis cognoscunt Rege non

quod predictus Ricardus est uifra etatem et ideo mde sine pro pnuato
T. tr personal.

die usque ad etatem.
|

^Willelmus de Chiptona essoniator Johannis Walensis [65 b.]^
. Oson.

attomati Willelmi le Sauuage optulit se mj*°. die uersus

Rogerum de Wimberuilla et Eustachiam uxorem eius de

placito dimid. hide terre cum pert, in Sumertona etc.

Et Rogerus et Eustachia non uenenint ne' primo nee
fj^^^^,

secundo die nee tercio set quarto die comparuit idem
^i^n^we^j

Rogerus primo licet sepius clamatus esset diebus preceden- ^^It tlneS

tibus, unde essoniator petit indicium de defalta et Rogerus de wynber-

nichil ostendit quod impediretur nee aliquam pretendit

excusacionem nee defaltam sanare potest. Et ideo essoniator

sine die et Rogerus in misericordia.

^Eborardus Aurifaber et Isabella uxor eius petunt uersus ^"^^

Gilebertum filium Gileberti quatuor acr. terre cum pert,

in Totham ut ius ipsius Isabelle et in quas non habet

ingressum nisi per Gilebertum patrem suum cui predictus

Eborardus illas tradidit ad terminum qui preteriit etc. et

quod terram illam ita ei tradidit producit sectam etc.

Et Gilebertus uenit et defendit ius ipsorum et talem

ingressum et dicit quod habet terram illam in feodo sicut in

escambium cuiusdam terre quam Gilebertus pater suus dedit

eisdem Eborardo et Isabelle et que terra fuit de feodo Comitis

Dauidis® scil. cuiusdam fossati de quo fossato emolumentum

ij.
sol prouenit singulis annis. Et Gilebertus pater predieti

Gileberti presens est et dicit quod predictus Comes fossatum

illud ei dedit. Et Gilebertus pater requisitus si cartam

habeat de predicto Comite uel aliud munimentum per quod
feoffatus fuit dicit quod non.

Et Eborardus et Isabella dieunt quod nullum habent

1 Br, f. 422 b, holds that an infant * See Br. f. 387.
mast sometimes answer the king.

* A. m. 10.
- A. m. 9 d. • Earl of Huntingdon, ob. 1219.
* Corr. iiec, A.
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Nota quod
ille qui petit

per breue de
ingressu et

sectam Iiabet

sufficientem
de tali ingres-
su, et tenens
nullam nisi

siniplicem
uocem de
alio ingressu,
aniittit te-

nens i.

452.
Sumerset.

453.

Suhampt.

Nota quod
aui sequatur
de decim's et

oblatiunibus

per conse-

quens sequi-
tur de aduo-
catione ^.

escambium et quod idem Comes nunquam dedit eidem

Gileberto fossatum illiid quia illud fossatum fuit Willelmi le

Brun fratris ipsius Isabelle qui illud dedit in maritagium
eidem Eborardo cum predicta Isabella et unde dicunt quod
idem Gilebertus nullum ius nee alium ingressum habet in

predictas quatuor acras nisi secundum quod predictum est.

Et quia ipsi Eborardus et Isabella sectam sufficientem

producunt quod talem habuit ingressum ad terminum et non

in escambium ut de feodo sicut Gilebertus dicit, et predictus

Gilebertus nichil ostendit quod aliter data esset nisi tantum

simplicem uocem suam, Consideratum est quod ipsi Eborardus

et Isabella recuperauerunt seisinam suam et Gilebertus in

misericordia.

Taramus de Bononia petit uersus Ricardum de Wyauilla
et Godehut' uxorem eius unam uirg. terre cum pert, in

Chepmanescumba ut ius suum etc.

Et Ricardus et Godehut per attomatum ipsius Godehut

ueniunt et dicunt quod non debent ei respondere quia non

tenent in feodo nisi medietatem eiusdem terre que data fuit

ei in maritagium cum predicta Godehut, et dicunt quod non

tenent aliam medietatem nisi de anno in annum ad firmam

de matre predicte Godehut. Et Faramus* non potest hoc

dedicere et ideo Ricardus et Godehut^ inde sine die et

Faramus® etc.

^ Simon persona de Crundel athachiatus fuit ad respon-

dendum Stephano de Ferenbergo quare secutus est placitum

in curia cristianitatis de aduocacione ecclesie de Farenbergo

contra prohibicionem unde idem Stephanus queritur quod
idem Simon inplacitat clericum suum de decimis et oblacioni-

bus et obuencionibus pertinentibus ad ecclesiam illam, et si

in placito obtineret ita amitteret aduocacionem suam.

Et Simon uenit et defendit quod nunquam post prohi-

bicionem secutus fuit placitum illud de decimis et aliis set

reuera inplacitauit eum de pensione v. sol. in quibus predictus

clericus tenetur ecclesie sue de Crundel sub antiqua et

1 See Br. f. 320.
2 A. m. 10 d.
* Godeheut, A.
• Phararrms, A.

5 Godehud, A.
•* in misericordia. pauper cut. A.
7 A. m. 11.
8 See Br. f. 407.
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annua pensione et nichil aliud petit et bene concedit quod

predictus Stephanus est aduocatus predicte ecclesie de

Ferenbergo. Et ideo prohibitum est ei quod non sequatur

de decimis et aliis obuencionibus nisi de predictis v. sol., et

ipse concedit quod si sequatur quod laicum feodum suum

quod habet in Anglia incurratur\ et ideo sine die.

^Unfridus filius Michaelis athachiatus fuit ad responden- sumerset.

dum Ricardo de Cumba quare non tenet ei finem factum in

curia Dom. Regis J. coram iusticiariis itinerantibus apud
Wintoniam inter predictum Unfridum petentem et prefatum
Ricardum tenentem de una hida terre cum pert, in Merelente

et de tercia parte duarum caruc. terre cum pert, in Frome oe fine facto,

unde cirographum etc. et unde idem Ricardus queritur quod

predictus Unfridus inplacitat eum in comitatu de pertinenciis

eiusdem terre, scil. de tercia parte viij. mesuagiorum et
j.

molendini cum pert, in Frilingestrete et de tercia parte

iiij. mesuagiorum in Flinfordia cum pert. etc.

Et Unfridus uenit et bene cognoscit finem et ciro-

graphum et totum et dicit quod in nullo est contra finem

ilium nee erit set dicit quod mesuagia et molendinum non

sunt de pertinenciis eiusdem terre set bene cognoscit quod
sunt de eodem feodo et de eodem seruicio. Post cognouit

quod mesuagia et totum molendinum sunt de pertinenciis

predicte tercie partis duarum carucatanim terre in Frome et

ideo teneatur finis et Unfridus custodiatur etc.
|

'Auicia que fiiit uxor Willelmi de Baiocis per attomatum [e&i

suum petit uersus Johannem de Eure terciam partem iiij.

acr. terre cum pert, in Bradewella et
ij.

sol. redditus, et ^®t™^|^
uersus Radulfum filium Ricardi terciam partem iiij. acr. cum

^m'^(Si''iS

pert, in eadem uilla, et uersus Gerardum Barre terciam partem i^^^ra^

yj. acr. terre cum pert, in eadem uilla ut dotem suam etc. se'reu^oni,
, , , . , set quia

Et Johannes et alii ueniunt et dicunt quod non debet laicus est
'

_
datus fuit

inde dotem habere quia predictus Willelmus uir suus adhuc
^^b^"*^

uiuit et manet apud Bradewellam. ?o^m q^uod

Et Auicia per attomatum suum dicit quod reuera ibi rwUre nraT
possit*.

^ Sic A. * Br. f. 301 b. If the husband is a
' A. m. 11. mere probationer he is not yet civ-
' A. m. 11 d. illj dead ; redire poterit ad seculum.
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manet set contulit se religioni, set nullam sectam inde

producit^ et preterea quod laicus est. Et ideo dies datus est

eis ut tunc probet quod reddiderit se religioni et quod nun-

quam reuertetur ad seculum.

456. '^Walterus de Euermuwe per Willelmum de Leirtona qui
Norf. gg fa^ci^ attornatum suum petit uersus Reinerum^

iij.
acr.

prati et j. rodam prati in Burgo ut ius suum unde ipse fuit

in seisina tempore R *

capiendo inde etc.

Et E-einerus uenit et dicit quod alias petiit inde uisum, et

Willelmus qui se facit attornatum tunc uenit super terram

illam et fecit ei uisum tantum de una roda et desicut ipse

petit tres acr. et j. rodam non uult ei respondere nisi curia

considerauerit, et concedit quod si de plus fecit ei uisum

quod amittat terram.

TJbi contentio Et Willelmus attomatus Walteri uenit et dicit quod fecit
inter partes _ _ _ _ _

'

tantum *et
^^ uisum dc

iij.
acr. prati et j.

roda in propria persona coram

Fn^'sJ'minus,
balliuo Dom. Regis et coram aliis quampluribus que quidem

dicat^qu^od acre iacent in v. particulas unde^ ponit se super balliuum

inuisusuoet Dom. Regis et alios ^, et bene concedit quod amittat clamium
non minus, . ... . . ,

fiat inquisitio suum inperpctuum nisi ita fuerit. Et ideo preceptum est
per balliuum r x r r

pwug^ljui'
uicecomiti quod uenire faciat coram iusticiariis a die etc.

to"ueruiu, et prcdictum balliuum Dom. Regis et predictos iiij. qui uisui

predictM^

^'^

ilU interfueruut ut uicecomes mandauit® preter illos alios

iiij. qui similiter uisui predicto interfuerunt ad certificandum

quam terram idem Willelmus posuit in uisu suo etc.

457. ®Agatha que fuit uxor Ricardi" de Stella petit uersus
Dorset. Pnorem de Cristi Ecclesia unam uirg. terre cum pert, in

itemmuiier Flcte ut dotcm suam unde nominatim dotata fuit etc. et
petens pro-

quodS" quod fuit dotata producit sectam" etc.

tim.ett'enens Et Prior ueuit et dicit quod non fuit ita dotata scil.

dicit quod ...
.

• i •_, ,
•

aiiter fuit do- nomiuatim et mde ponit se super patnam.
tata,ettenens
nullam, ideo

recuperat
mulieri*. i ^ vvord may be wanting; but

"
Four named persons, A.

sic A. *
Supply et, A.

2 A. m. 12. 9 A. m. 12 d.
3
Supply de Burgo, A. i"

Henrici, A.
*
tempore Reg' J. A. ^^ Four named persons qui inter-

5 Bracton, f. 379 b, 380, cites this fuerunt, A.

anonymously. The end of it will be ^^ So Br. f. 304 b. The tenant

found below MS. f. 84, having no suit can not put himself
" et Inde, A. on his country.
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Et quia ipsa Agatha sectam producit sufficientem quod
ita fuit dotata et Prior nullam sectam producit quod aliter

esset dotata et nichil dicit contra sectam illam Consideratum

est quod Agatha recuperauit seisinam suam et Prior etc.

^Philippus de Bello Campo dimisit Josceo Juueni de Essex.

Londonia manerium suum de Hersham cum pert, in feodo,

tenendum de eo et heredibus suis reddendo inde per ann.

unum par calcarium deauratorum uel xij. den. faciendo inde

forinsecum seruicium scil. j.
militis pro omni seruicio. Con-

cedit eciam idem Josceus pro se et heredibus suis quod si

idem Philippus uel heredes sui non^ reddiderint ei uel

heredibus suis ducentas marcas quas idem Josceus dedit

predicto Philippo pro predieto manerio a festo Omn. Sanct.

anno regni Regis H. xv. in unum annum quod predictum
manerium reuertatur ad ipsum Philippum et heredes suos

quiete de ipso Josceo et heredibus suis inperpetuum etc.
'

*Alina que fuit uxor Willelmi filii Baldewini petit uersus ^<>*^^

Augustinum prepositum de Notingeham medietatem dimid.

acr. terre cum pert, in Notingeham ut dotem suam unde etc.

Et Augustinus uenit et dicit quod non debet inde dotem itemmuUer
Y _ ^ ostendit qaod

habere quia post mortem predicti Willelmi uiri sui fuit ipsa ^'tenenf*'

in seisina de eadem terra ut de dote sua et postea uendidit iH^ieTIi'dt

ei illam medietatem et bene concedit quod dotata inde fuit postqJS^
seisita fuit ei

etc. uendidit ter-

rain illam set

Et Alina bene defendit quod nunquam fuit inde in
^^t nisi°sim-

seisina, Et quia ipse nichil ostendit quod esset in seisina et su^™"t7pS

quod ei uendidit et quia ipse cognoscit quod inde fuit lu^recu-*'

dotata, Consideratum est quod ipsa recuperat seisinam suam
et Augustinus in misericordia.

^Robertus Turgis et Alina uxor eius et Matillis soror

ipsius Aline per eundem Robertum positum loco ipsarum

petunt uersus Eudonem de Aumbely duas partes j. uirg,

terre cum pert, in Rumeseia ut ius ipsarum Aline et Matil-

lidis etc, unde quidam Ricardus pater ipsarum fuit seisitus etc.

1 A. m. 13. * A. m. 13 d.
' non interlined ; it is not in A ^ The collector seems on the out-

and should be omitted. look for cases showing the impor-
* This is a mortgage enrolled for tance of producing a suit,

better security. .
® A. m. 1-i.

perat*
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Et Eudo uenit et dicit quod non debet eis respondere

quia alias fuit placitum coram iusticiariis qui ultimo itinera-

uerunt in comitatu Suhantone de eadem terra scil. quidam
Aluredus Carectarius et Clemencia uxor eius et predicti

Robertus, Alina et Matillis pecierunt terram coram eisdem

[66 b.] iusticiariis per breue de
| ingressu ut ius ipsarum Clemencie

et aliarum et in quam idem Eudo non habuit ingressum nisi

per Abbatissam de Rumeseia cui Ricardus pater ipsarum
terram illam dimisit ad terminum qui preteriit, et ibi respon-
sum fuit quod non habuit talem ingressum, set habuit in-

gressum per quendam Alexandrum in feodo cui predictus

Ricardus pater ipsarum illam uendidit et ibi protulit quandam
Notaquod cartam que approbata fuit et habita pro uera per testes et

sponditad per patriam, ita quod ipsi Aluredus et alii nichil ostenderunt
ingressum et ^

_

^
_

^

feodoVer^d^- coutrarium, unde ibi consideratum fuit quod Eudo sine die

^™bau fu^t et alii in misericordia. Et quia predictus Robertus et alii

uer^ mfleo hoc totum coguoscuut, Consideratum est quod Eudo teneat

diei. in pace et Robertus in misericordia.

461. ^Thomas filius Willelmi optulit se iiij*°. die uersus Aliciam

Notaquod
^^ Pakcham de placito quare fecit uastum destruccionem et

ment^a"de'"^" cxilium dc tcrris quas tenet in dotem de hereditate ipsius

terram tenuit Thome ad exhereditacioncm etc. in Pakeham etc.
in dotem et t-iat- • • n • ^ ^ •

inde uastum j^t Alicia uou ucuit ot primo fuit athachiata perWalterum
fecit distncta ...
It'cataUa"^

filium Willelmi de Rugham etc. et secundo per Thomam
filium Willelmi de Pakeham etc. et ideo omnes in miseri-

cordia et ipsa distringatur per terras et catalla quod sit etc.

462. *Willelmus Musard petit uersus Ricardum Camerariura
Kent. feodum dimidii militis cum pert, in Gosenhale quod clamat

Notadein- csse ius et cschactam suam et in quod predictus Ricardus

annum et nou habet ingressum nisi per S. quondam Cantuariensem
diem de ter- .. .. . ..,,,mino -Regis Archicpiscopum CUI Dom. Rex illud commisit habendum
per dommum J^ J^

itemetquod P^i" j- auuum ct
j.

dicm postquam Isabella Musard que

centlores?' rcttata fuit dc morte Ricardi clerici fugit et quod feodum
prius termi-
nari debet
quam illud . , .

quod uetus-
' See Br. f. 320. ^ Bracton, f. 130, cites this case

tius ests. 2 ^ jjj n ag giving the form of a writ of entry
3 For mesne process in waste, see applicablewhen the king has alienated

Br. f. 315 b. land held by him for his year and
* A. m. 15. day. The MS. has recentior.
^
Stephen Langton.



MICHAELMAS, A.D. 1230, A.K. 14— 15. 365

tenuit de Ricardo Musard aiio predict! Willelmi cuius heres

ipse est, qui tunc fuit infra etatem et ad quern feodum illud

pertinet post annum et diem etc.

Et Ricardus uenit et petit inde uisum, habeat etc. et

interim etc. Et sciendum quod loquela que est inter

Ranulfum de Gosenhale et predictum Ricardum Camerarium^

de eadem terra remanet sine die, quousque loquela inter

predictum Willelmum et Ricardum terminetur, quia breue

Willelmi^ loquitur de iure recenciore et breue Ranulfi

loquitur de recto uetustiore'.

*Ela Comitissa Sarisbirie athachiata fiiit ad respondendum wat.

Unfrido de Bonn Coraiti Herefordie quare non tenet ei

finem factum in curia Dom. Regis qui nunc est inter eos

de maneriis de Trowbrugg', Stauertona, Bissopestr, Kiueles-

tuna, Hedingtona, Wynelfordia, Maningfordia et Neutona' et

unde cirographum* et unde idem Comes queritur quod

predicta Comitissa distringit homines ipsius Comitis de

Neutona ad faciendum sectam ad hundredum de Aumbres-

biria desicut continetur in cirographo quod quilibet ipsorum
teneat partem que eos contingit de predictis maneriis de

Dom. Rege in capite per seruicium quod ad partes suas

pertinet.

Et Comitissa uenit per attomatum suum et dicit quod in

nullo est contra finem nee erit et bene concedit finem et Not* define

dicit quod secta lUa m nullo taneat finem ilium quia ipsa fuit secta,quia

_i _ _

o T. r nulla facta

in seisina de secta ilia ad hundredum illud et antecessores "e^^u"^"*

sui fuerunt inde in seisina centum annis elapsis sicut ad Si^Sl^ueri-

hundredum illud quod habet ad firmam de Dom. Rege. testT^i?Se

T' • n f ... , , Quin secta

Et quia nulla lacta est mencio in cirosrapho de secta et fiensoietet
^

. ,

ox ,dgQ jUj (jg

attomatus Comitis non potest dedicere quin secta fieri solet, SJ^'elSi^^dS

Consideratum est quod Comitissa inde sine die, et Comes in

misericordia et perquirat etc.

^Willelmus de Vergelay* optulit se iiij*° die uersus Dorset,

* Camerarium interlined by an- '
Trowbridge, Staverton, Bishop-

notator; not in A. strow, Keevil (?), Heddington, Wils-
* Ricardi corrected into Willelmi; ford (?), Manningford, Newton.

in A Ricardi is struck out. 6
Supply factum fuit ; but sic A.

More of this case below, MS. £. ^ A. m. 15 d.

-'1.

* A. m. 15.

*
Veigeley, A.
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Magistrum Alexandrum Dorset' de placito quare secutus

est placitum in curia cristianitatis de laico feodo ipsius

Willelmi contra prohibicionem etc.

uisutesun ^t Magister Alexander non uenit et habuit diem in

tumacite^r're- banco ut satisfaccret eidem Willelmo et postea uisus fuit in
cedit sine li- . . .

,
. ,, .

,
• i • • • i •

centia, quod curia ct reccssit Sine licencia et ideo m misericordia pro
in miseri-
cordia. contemptu curie, et mandatum est uicecomiti Londonie quod

distringat eum per terras et catalla sua quod sit a die etc. ad

respondendum eidem Willelmo etc.

465. ^Preceptum fuit uicecomiti quod esset coram iusticiariis

surr. ostensurus quare Eliam de Cravvestoke et Willelmum filium

suum cepit et inprisonauit eo quod noluit facere Johanne^

de Aldham consuetudines et recta seruicia que ei facere non

debuit unde idem Elias tulit breue Dom. Regis etc.

Et Johannes de Gattesdena uicecomes uenit et dicit quod

quidam Johannes filius Ade de Aldham tulit quandam
assisam mortis antecessoris uersus Willelmum de Crawestoke

de
j. uirg. terre cum pert, in Crawestoke coram Dom. S. de

Segraue et sociis suis per quam iuratam recuperauit ipse

seisinam suam uersus eundem Willelmum, ita quod pre-

ceptum fuit ei quod eidem Johanni de eadem terra plenariam
seisinam habere faceret. Et cum ipse balliuos suos misisset

apud Crawestoke ad exequendum preceptum Dom. Regis et

ad faciendum eidem Johanni seisinam de eadem terra, ipsi

balliui sui inuenerunt predictos Eliam et Willelmum et

plures alios eis resistentes, ita quod preceptum Dom. Regis

exequi non potuerunt, propter quod ipsi predictum Willelmum

et Eliam ceperunt et eos in prisona detinuerunt occasions

predicta et non alio modo.

Et Elias uenit et dicit quod tenementum illud fuit

liberum tenementum suum et quod idem Johannes nichil

[67.] inde recuperauit quia | ipse fuit in seisina de eadem terra

et' antecessores sui* illam multis temporibus et post assisam

illam, donee predicta Johanna *exigebat ante autumpnum*

1 A. m. 16 d. made a conjectural emendation.
2
Distinguish Joan from John. *"•* ante autumpnum proximo pre-

3-3 ante assisam, A. The copyist teritum exigebat, A.
omitted assinavi and the anuotator
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ab eo merchetum de quadam filia sua que fuit maritanda, et

assisa ilia capta fuit in festo S. Hillarii ann. r. r. xij™". Et

quia rei ueritas inquiri non poterit sine predictis Johanne et

Willelmo inter quos assisa ilia capta fuit et sine iuratoribus,

preceptum est uicecomiti in banco quod diligenter inquirat

qui fuerunt recognitores illius assise et illos uenire faciat a

die etc. simul cum predictis Willelmo et Johanne, et Jo-

hannes tunc habeat ibi cartam suam unde pater suus*

feoffatus de eadem terra.

^Ricardus de Wydiho pro se et Agnete uxore eius cuius sumerset

loco etc. petunt uersus Ricardum de Wadefordia terciam

partem j. uirg. terre cum pert, in Wadefordia ut dotem ipsius

Agnetis etc.

Et Ricardus de Wadefordia qui infirmabatur apud Lon-

doniam cognouit coram Dom. Roberto de Lexintona et xota quod
_,. ,,~, ,, ..... , . tenens coram
Ricardo de bherdelawe lusticiarus, quod non potuit terram iustidanis de

•^

.

' banco recog-

illam lucrari nee perdere, eo quod uillanus est et terram °X'„^^|f
illam tenet in uilenagio de Magistro Henrico preposito ^''qucS^t^^

ecclesie Wellensis et qui presens est et hoc cognoscit et ideo ^^j""^'**^"

sine die et Ricardus et Agnes perquirant se si uoluerint

uersus Magistrum Henricum.

*Willelmus de Luddingtona petit uersus Walterum filium wan-.

Radulfi quem Egidius de Erdingtona uocauit ad warantum
et qui ei warentizauit duas uirg. terre cum pert, in Hunes-

tanestuna ut ius suum unde quidam Radulfus et Margeria
uxor eius antecessores sui faerunt seisiti in dominico sue ut

de feodo et iure tempore H. Regis aui qui fuit auus Dom.

Regis anno et die quo uiuus et mortuus, capiendo inde etc.,

et de ipsis Radulfo et Margeria descendit ius terre illius

cuidam Ricardo ut filio et heredi et de Ricardo cuidam

Hugoni ut fratri et heredi et de predicto Hugone cuidam

Thome ut filio et heredi et de predicto Thoma isti Willelmo

ut filio et heredi et quod ita sit offert etc.

Et Walterus uenit et defendit ius suum et bene cognoscit
seisinam predictorum Radulfi et Margerie, et bene dicit quod
nichil potest ad eum descendere nee debet ei inde respondere

1
Sup. fuit, A. » See Br. f. 200 b.

» A, m. 18 d. * A. m. 18 d.
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Nota quod
carta de con-
firmacione
facta ab eo

qui posset
donuni infir-

mare, ualere

debet, licet

principalis
non ualeat,
set tunc de-
mum cum
ius ad eum
cum confir-

mauerit, quia
confirmacio

prius facta
non ualet*.

468.
Suhant.

Nota de dis-

trictione per
terras et ca-

talla, itaquod
inde respon-
deat ad scac-

cariuni uel
coram iustic',

et uicecomes
non fecit et

ideo ad indi-

cium de uice-

comite.

quia predictus R.adulfus antecessor ipsius Willelmi dedit

terrain illam Kadulfo patri istius Walter! per cartam suam

quam profert et que hoc testatur. Profert eciam cartam

Ricardi filii predict! Radulfi que donum illud confirmat, unde

dicit quod si alius ab eo eum inplacitaret quod ipse deberet

e! warentizare \ et super hoc petit indicium.

Et Willelmus uenit et dicit quod carta ilia non debet ei

nocere, quia idem Radulfus nunquam illam ei fecit et hoc

bene patet quia idem Radulfus inde obiit seisitus. De carta

de confirmacione dicit quod non debet ei nocere quia ex quo
carta principalis non ualet nee confirmacio ualebit.

Et quum predictus Willelmus cartam primam precise

non dedixit, et quia si ipsa in efficax' esset, predictus

Ricardus filius ipsius Radulfi donum illud confirmauit, et

ratum habuit, Consideratum est quod Walterus teneat in

pace quiete de ipso Willelmo et heredibus suis inperpetuum,
et Willelmus in misericordia.

*Radulfus de Clere per attomatum suum optulit se
iiij*"

die uersus Jordanum de Wakeruilla de placito quod faciat ei

consuetudines et recta seruicia que ab eo exigit de libero

tenemento suo quod de eo tenet in Subertona etc. et Jordanus

non uenit et plures fecit defaltas ita quod alias preceptum
fuit uicecomiti quod distringeret eum per terras et catalla, et

uicecomes alias mandauit quod distrinxit eum per redditum

suum quem annuatim solebat percipere de Abbate de Bello

Loco® de tenemento quod de eo tenet. Et ad alium diem

non uenit, ita quod preceptum fuit uicecomiti quod caperet

predictum redditum in manum Dom. Regis et saluo custodiret

ita quod manum non apponeret, et quod redditum ilium

haberet coram iusticiariis etc. ad faciendum inde quod curia

consideraret. Et uicecomes nichil inde fecit, et ideo sicut

prius capiat redditum et ilium habeat etc. ad faciendum

inde sicut curia considerauerit, et uicecomes sit auditurus

^ If some one other than you had
impleaded me, you would have been
bound to warrant me.

2 Some verb is wanted after ad
eum. The heir's confirmation is of

no avail if made before the right

descends to him. See on this point
Br. f. 58 b.

^ Corr. inefficax, A.
* A. m. 19 d.
^ Beaulieu.

i
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iudicium quod breue non misit nee aliquid inde fecit

etc.

*Assisa uenit recognitura si Willelmus de Mertona laicus ^^'^^

iniuste etc. disseisiuit Johannem de Henred de communa

pasture sue in Henred que pertinet ad liberum tenementum

suum in eadem uilla post primam coronacionem etc.

Et Willelmus uenit et dicit quod assisa non debet inde

fieri quia predictus Johannes alias tulit super eum paruum
breue de noua disseisina' coram uicecomite Berck. ita quod
uicecomes fecit inquisicionem v. hundredorum ad hoc sum-

monitorum et post inquisicionem illam uenit idem Johannes

et retraxit se, unde uidetur ei quod non debet ei super hoc xota quod
non facit quis

reSPOndere. disseUinam
^ de aliqua

Post uenit Willelmus et dicit quod assisa non debet inde
pa^Jiy^"itcet

fieri et quod ipse eum in nullo disseisiuit quia reuera ipse b^^^m
leuauit et fecit quandam domum super terram suam propriam j^^^'Si-

cuius, et unde
et super tenementum suum propnum quam terram ipse potent ter-

•^

. 11 • •
"^^ claudere

potest includere et excolere pro uoluntate sua, unde dicit ^t arare et
J^ .... excolere cum

quod ipsum non disseisiuit etc. ^?."*
^"'

Juratores dicunt quod Willelmus leuauit quamdam ber-

keriam ad capud j.
acre quam ipse habet prope terram

ipsius I
Johannis et intra terram ipsius et quod placiam illam t^ ^^

ubi domus facta est posset idem Willelmus excolere et nichil

fecit idem Willelmus nisi illam berkeriam propter quod idem

Johannes deberet conqueri et dicit* quod domus ilia pocius
leuata est ad nocumentum tenementi ipsius Johannis quam
ibi sit aliqua disseisina pasture. Et ideo dicunt quod non

disseisiuit eum de aliqua pastura. Et ideo Consideratum est

quod Willelmus non disseisiuit eum et ideo Willelmus inde

sine die etc.

^Johanna que fuit uxor Martini de Clere per attomatum suhant.

suum petit uersus Gilebertum de la More terciam partem xij.

acr. terre cum pert, in Clere ut dotem suam etc.

Et Gilebertus uenit et per licenciam ei reddit predictam

* A. m. 21. distingaish between naisance and
' As to this little vicontiel writ of disseisin. Berkaria, a sheepfold.

novel disseisin I find nothing else- • Corr. dicunt.
where. s ^, m. 20.

' See Br. f. 232, 232 b. The jurors

M. 24
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-terciam partem nomine dotis, et duas partes de gracia reddit

Agneti filie ipsius Johanne.

^cutbrcu^e
Eadem petit uersus Robertum le Packere terciam partem

muii"r^p"tit iiij.
sol. redditus cum pert, in Clere ut dotem suam etc,

tein redditus Et Robcrtus uenit et dicit quod nichil tenet de redditu
uersus eum

.,, . . i i i-
qui tenet lUo nisi teuBmentum unde redditus prouenit. Et Johanna
tenementum ^

p^oue'nitlJt"^
non potuit hoc dedicere et ideo Robertus inde sine die et

turn.

'^'^'^'^'" Johanna in misericordia.

471. ^Assisa uenit recognitura si Radulfus de Cheindedut
Hertford. Matillis de Esserugge et Vlianus filius suus iniuste et sine

iudicio disseisinerunt Simonem de Frankeleye de libero

tenemento suo in Langeleye post primam coronacionem.

Et Radulfus Matillis et Vlianus ueniunt et nichil aliud

dicunt quam dixerunt apud Chelmerefordiam coram W, de

Ralegha et sociis suis cuius loquele inrotulacio est plenius in

rotulo de termino'^ etc. nisi tantum quod petunt sibi allocari

quod quando predicta Matillis petiit aliquando dotem de

eodem tenemento uersus predictum Simonem et Rosam

quondam uxorem suam, ipsi Simon et Rosa uocauerunt ipsam
Eliciam ad warantum de eodem tenemento, ut de iure

ipsius Rose, et quod idem Simon nunc dicit quod non habet

ingressum in tenementum illud nisi tantum per predictam

Eliciam, que eum inde feoffauit postquam desponsasset

Rosam quondam uxorem suam, et unde idem Simon nichil

Nota quod osteudit dc feoffamento nee cartam nee aliud munimentum.

potest'piop-^ Et curia recordatur quod ipsi Sinion et Rosa ita uocauerunt

nem et'ceci- prcdictam Eliciam ad warantum uersus eandem Matillidem
dit assisa

, . . . -^^ .
•, i

.

noue dissei- ut do lurc iBsius Roso, ct idco proccdat assisa ad recoe^noscen-
siiie qui:i ali- J- -"^

_ _ _

'-'

'^uercMi" fuod ^^^ utrum predictus Simon habuit ingressum in terram

et'imbuHper iHam et scisiuam de eadem terra per predictam Rosam ut de

iure ipsius Rose uel per predictam Eliciam de dono ipsius
tuleui Ingres
sum, coram

qui hahent EHcic sccuudum quod predictum est et secundum quod idem
recordmn, et -"^ "•

. .

pjjs^tea

dkit Simon dicit pro homagio et seruicio suo.

contrarius* Juratorcs dicuut quod donum quod factum fuit eidem
sibi, et ideo
contraria

allegansaudi-
n non debet. i j^ ^ 21 ± See above Case 429 brane containing assizes taken in the

for au earlier stage of this litigation. eastern counties is now annexed to
2

Suipply Sancte Trinitutisproximo, the roll of Trinity term and Case 429

A. This refers to Case 429. A mem- is on it.
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Simoni de eodem tenemento ['per Eliciam] factum fuit sicut

fieri potuit ipsi Simoni et Rose, quod nullum fuit ut dicunt,

quia ipsa [Elicia] nichil ibi habuit nisi de gracia Vliani, unde

dicunt quod non fuit disseisitus de eodem tenemento. Et

quia reliquit ingressum per predictam Rosam [et tenuit se

ad feoffamentum Elicie] et iuratores dicunt quod si aliquem
inde habuit ingressum hoc fuit per Rosam et non per aliquod

feoffamentum [factum] eidem Simoni, Consideratum est quod
nichil capiat per hanc assisam et ideo Radulfus et alii inde

sine die et Simon in misericordia.

'Dies datus est Philippo de Kyme per attomatum suum iJ"<^-

querenti et \Yillelmo de Kyme de capiendo cirographo suo

a die etc. prece parcium quia concordia inter eos prolocuta
stare non potest eo quod Prior de Bullingtona post lapsum

ij.
annorum proximo sequencium debet habere

iiij.
bouat.

terre in Wargeby de quibus predictus Willelmus nunc

seisitus est per concordiam illam et ideo dictum est attomato

Philippi quod faciat escambium ad ualenciam predictarum

iiij.
bouat. eidem Willelmo ut tunc sine calumpnia fieri

possit cirographum etc.

^Preceptum fuit uicecomiti quod mitteret
iiij. legales

^orf.

homines de comitatu suo apud Banham ad uidendum in quo
statu Radulfus de Banham sit qui percussus est paralisi etc.

et utrum sit compos sui uel non et dili^enter inquirerent a>'otaquoci
- ... testatiotrium

quo tempore percussus fuit morbo illo et quod inde certifi- ™j''"i°
»<!

^ i- i- i uidendum m
carent iusticiarios etc. quosutu

non ualet

Et Gwydo de Verdun' etc. ueniunt, et quia Hugo de '''"•"*"'*^*-

Backeham quartus miles non uenit nee interfuit uisui ut

testatum est, eo quod infirmus est, datus est etc. et uicecomes

loco predicti Hugonis apponat alium militem ad certifican-

dum iusticiarios simul cum predictis tribus ad predictum
terminum etc.

*Willelmus de Eyneffordia summonitus fuit ad responden-
^^^^

dum Abbati S. Augustini Cantuarie quare ipse impediuit

^ The words in brackets are inter- * See Br. f. 354 b.

polated by the annotator and are not ^ Two others, A.
in A. " A. m. 23 d. For an earlier stage

- A. m. 23. of this litigation see above Case 376.
» A, m. 23 d.

24—2
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475.
Hertford.

Nota quod
mulieri pe-
tenti dotem
que dotata
fuit per as-

sensum al-

terius quain
uiri sui uil-

lanus fuit et

teiiuit in uil-

lenagio ita

inde dotari
non potuit, et

quod nun-
quara assen-
8um prebuit
et qui fuit

dominus U-
lius Uun-
fridis.

possessionem Johannis filii Ricardi Reinig' clerici sui de

ecclesia de Wicham que pertinens est ad ecclesiam de

Plumstede etc.

Et Willelmus per attomatum suum uenit et dicit quod
non impedit nee impediet possessionem suam de predicta
ecclesia de Wicham nee de aliquo quod pertineat ad pre-

dictam ecclesiam de Plumstede. Et ideo sine die, et quia
Willelmus de S. Johanne qui se opposuit predicto clerico

nichil habet nisi solummodo maritagium heredis Willelmi de

Ros per predictum Willelmum de Eynefordia, Consideratum

est quod idem Willelmus de S. Johanne nichil clamare potest

in aduocacione ilia. Et ideo mandatum est Episcopo Roffensi

quod non obstante reclamacione predictorum Willelmi et

Willelmi* omittat quin permittat predictum Johannem
|

personam gaudere pacifica possessione predicte capelle de

Wicham ut pertinentis ad ecclesiam de Plumstede cuius

aduocacionem Abbas S. Augustini Cantuarie nuper re-

cuperauit per assisam eta

Et Episcopus Roffensis non uenit etc. et summonitus etc.

et ideo athachietur quod sit etc. ad respondendum eidem

Abbati quare non admisit clericum suum ad eandem ecclesiam.
^

Margareta que fuit uxor Unfridi Marescalli petit uersus

Philippum de Cesterhunt quem Stephanus Marescallus uoca-

uit ad warrantum et qui ei warentizauit medietatem j. acr.

et med.
j.

rode prati et
j.

mes' cum pert, in Cesterhunt ut

dotem suam unde predictus Unfridus eam dotauit ad hostium

ecclesie ipso Philippo presente et assensu prebente etc.

Et Philippus uenit et dicit quod non debet inde dotem

habere quia die quo Unfridus eam desponsauit fuit ipse

Unfridus* uillanus et terram illam tenuit in uillenagio et

bene defendit quod ipse nunquam presens fuit nee assensum

prebuit, et bene concedit quod si idem Unfridus tenuit

terram illam libere quod ipsa recuperet inde dotem petitam,

^ Supply non; but sic, A.
2 A. m. 25. I think that a new

hand writes this case and the next
in the note-book.

^ Note it was objected to a woman
claiming dower that her husband

was a villain and that the lord

against whom she made her claim

had not assented to the endowment.
*

Unfridus, interl. by annotator;
not in A.
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et filius siius et heres aliam medietatem sine placito. Et

ideo preceptum est uieeeomiti quod coram eo et coram

custodibus placitorum corone conuenire faciat xij. et per

eorum sacramentum etc. si predictus TJnfridus tenuit terram

illam libere, ita quod earn dotare posset etc. et inquisicionem

scire faciat in Oct. S. Hyllar, pro dote etc.

^Matillis de Lucy, Ricardus filius Reginald! et Roysa Kent

uxor eius per attornatos suos petunt uersus Robertum

Yellestede iiij.
acr. terre et dino. cum pert, in Neutona ut

ius ipsarum Matillidis et Royse etc., unde quidam Ricardus
^ororel^para-

de Lucy antecessor ipsarum Matillidis et Royse fuit seisitus "ru^t^quan-

in dominico suo ut de feodo et iure tempore H. Regis aui et'primo'plti-

Dom. Resfis etc. capiendo expleta etc., et de predicto Ricardo^ per desccn-

, . .
sum ab uno

cuidam Galfrido ut filio et heredi suo, et de predicto Galfrido
^"'"^^g^^"""^'

cuidam Ricardo ut filio et heredi suo, et de predicto Galfrido* de^l^Tum

cuidam Herberto ut filio et heredi suo, et de predicto parte**sia*

Herberto Matillidi et Royse ut sororibus et heredibus et de usque ad
anteces-

predicta Matillide isti Matillidi ut filie et heredi sue^ scilicet suremsuun^.

sua pars, et de predicta Roysa sua pars cuidam Foberto filio

suo et de predicto Foberto isti Royse nt filie et heredi suo

etc., et quod predictus Ricardus ita fiiit seisitus et quod tale

sit ius ipsarum otFenint etc.

Et Robertus uenit et defendit ius ipsarum et totum et

ponit se in magnam assisam Dom. Regis et petit recogni-
cionem fieri, utrum ipse mains ius habeat tenendi terram

illam "de ipsis Ricardo et Roysa uel ipsa Matillide an

Ricardus et Roysa uel Matillis tenendi eam in dominico

etc'

^Rollandus de Acstede summonitus fuit ad respondendum surr.

Andree Bukerel quare cepit aueria ipsius Andree et iniuste

detinuit contra uadium et plegium etc. unde idem Andreas

queritur quod cepit de caruca sua vj. boues et illos detinuit

^ A. m. 25. *
tuo, A.

2 The annotator is wrong in call- *~^ de ipsis Matillide Ricardo et

ing the demandants sisters
; they are Boyxa uel ipsi Matillis Ricardus et

cousins. Asto the method of pleading Roysa tenendi earn in dominico, A.
descent in such a case see Br. f. 373 b : The variance of the note-book from
fiat in narratione diuisio descensus. the roll is due to the annotator

2
Supply descendit ins terre illius. having attempted to emend a badly

But A agrees with the test. copied passage.
* Corr. Ricardo, A.

"
A. m. 26.
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per ix, septimanas contra uadium et plegium per quam

capeionem deterioratus est et dampnum habet ad etc. eo

quod non potuit terram illam excolere tempore oportuno,
Detentio Idem Rollandus athachiatus fuit ad respondendum eidem
et Captio

^

auerioruni. Andree quare non permisit eum metere blada sua de una

Notaquod uiref. terre cum pert, in Acstede nee terram illam excolere
cognouit cap- . .

iusta?u?t"pro
dcsicut terra ilia remansit eidem Andree per finem factum in

seru[d?"ui curia Dom. Regis apud Westmonasterium inter Odonem de

iniustam' Crobcrst^ ct prcdictum Andream et unde idem Andreas
detentionem . , . . ,

contra Queritur ouod non permisit eum metere xl. acr. auene nee
iiadiura et

^
, n- i •

plegium 3. auenam illam colhgere per quod impedimentum dampnum
habet etc. et inde producit sectam.

Et Rollandus uenit et defendit iniustam capeionem et

detencionem contra uadium et plegium et dampnum et

totum et bene cognoscit quod aueria ilia cepit et iuste quia

ilia cepit propter arreragia seruicii debiti de eadem terra et

unde dicit quod quidam Stephanus de Croherst* tenuit de eo

terram illam et reddidit ei inde iiij.
sol. per ann. et

ij.
sol. ad

scutagium quando scutagium eueniret scil.
ij.

sol. ad
ij.

marc, et

ad plus plus et ad minus minus et alia seruicia et unde idem

Andreas debet ei facere seruicium illud, quia habet terram

illam cum onere^ et bene defendit contra ipsum et sectam

suam quod ipsa aueria non detinuit contra uadium et

plegium, et dicit quod ipse Andreas fuit in seisina de eadem

terra x. ann. et eo amplius scil. in guerra^ et dicit quod
distrinxit feodum suum per aueria in eo inuenta. Et Andreas

bene defendit quod nulla ei debet areragia alicuius seruicii

quia dicit quod ipse non habuit seisinam de eadem terra nisi

tantum ad festum Natiuit. S. Joh. Bapt. anno elapso et de

tempore quo ipse illam tenuit reddidit ei seruicium quod ad

terram illam pertinet scil.
iiij.

sol. et bene defendit quod plus

seruicium non debet et dicit quod usque ad diem quo finis

factus fuit inter ipsum et Odonem de Croherst fuit idem Odo

in seisina ita quod anno illo terram illam excoluit et bene

1
Croherst, A. notator. Croherst, A.

2 See Bracton, f. 156 ff. ; I do not *
honere, A. The annotator has

think that he discusses the questions erased the h in the note-book,

raised in this interesting case. * The war of 1215—6.

3 Altered from Croberst by an-
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dicit quod Stephanus non fecit plus seruicium quam iiij. sol.

et si distrinxit eum pro arreragiis seruicii de temporibus

predictorum Stephani et Odouis hoc fecit iniuste. 'Dampna

ponuntur in respectum quousque lex fiat quia dixit quod
habuit dampna per capcionem/

Et Rollandus cognoscit quod idem Odo excoluit terrain

illam anno predict© set non per eum* set ipse' hoc ei*

permisit sub dissimulacione et non aliter etc. Et Rollandus

requisitus de tempore cuius et pro an'eragiis cuius distrinxit

ipsum I

Andream dicit quod pro arreragiis seruicii predic- [68 h.]

torum Stephani et Odonis quia temporibus ipsorum iacuit

terra ilia quasi deserta et derelicta et nemo ei respondit de ^otaqjodT- r non debet

seruicio nee prius aliquid inuenit super terram illam per |lJ?i\cni7ckf

quod potuit districcionem facere pro seruicio suo. Et satis ^teriui""

cognoscit quod predictus Odo fuit in seisina de eadem terra

usque ad predictum finem factum inter ipsum et predictum
Andream.

Et quia predictus Rollandus cognouit quod idem Odo
fuit in seisina usque ad festum S. Johannis anno elapso ita i**™ i^od

quod excoluit terram illam seminauit et messuit ita quod ^-"^^
,.

T- T. mannas ais-

sufficienter potuit distringere eum pro arreragiis de tempore p"o mLuno

patris sui et suo et quod pro arreragiis de temporibus ipsorum
**'""*^"*

Stephani et Odonis distrinxit predictum Andream et quia

pro seruicio ipsius Andree quod a retro fuit et exiguum
de tempore ipsius Andree cepit ipse tantum namii Considera-

tum est quod de tempore Stephani et Odonis cepit ipse

aueria ipsius Andree iniuste et quod contra legem terre

distrinxit ipsum Andream pro tam paruo seruicio per tantum

namii et ideo Rollandus in misericordia et Andreas satisfaciat

Rollando de arreragiis de tempore suo.

Et quia defendit detencionem contra uadium et plegium
uadiat legem se xij°^ manu et ueniat cum lege^ etc. et si

tunc deficiat in lege facienda satisfaciat Andree de x. marc.

TO dampnis suis.

i~^ A postscript added on the roll ^ Roland,
at very foot of m. 2(5. It is followed * Andrew,
by In dorso rotuli plus de hac loquela,

* Odo.
The case is resumed at the top of ' Easter five weeks, A.
m. 26 d.
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*Et quia breue loquitur de una uirgata et non continetur

in cirographo quod finis non'^ fuit factus nisi de dimidia

uirgata, Consideratum est quod Rollandus inde sine die et

Andreas in misericordia et perquirat se per aliud breue si

uoluerit.

478. ^Ricardus de Tudenham athachiatus fuit ad responden-
dum Reinero de Tudenham quare non tenet finem inter eos

factum coram iusticiariis apud Westmonasterium tempore
H. Regis etc. de dim. caruc. terre cum pert, in Tudenham
etc. et unde cirographum etc., et unde Reinerus queritur

quod predictus Ricardus contra finem ilium dimisit Roberto

Wygge et fratribus suis xij. acr. terre cum pert, et alnetum

quoddam et quandam turbaram et sex. solid, redditus cum

pert, in Cretinge et eciam cuidam Roberto le Tayllur circiter

j. acr. prati et ipsemet adhuc tenet redditum xiij. den. et

dicit quod omnia ista fecit post finem ilium per cirographum

quod factum fuit a die etc. et unde dicit quod deterioratus

est et dampnum habet ad ualenciam x. sol.

Et Ricardus uenit et bene concedit et cognoscit finem

ilium et cirographum et in nullo erit contra finem ilium

et reddit ei totum redditum quem ipse tenet in uilla ilia et

dicit quod antequam finis factus esset inter eos non habuit

ipse terram illam nee alnetum nee turberam in manu sua

immo ilia prius dimiserat eidem Roberto Wigge et fratribus

suis scilicet ad festum S. Mich, ante finem ilium usque ad

X. annos sequentes completes et eciam predicto Roberto le

Taillur pratum illud, et inde ponit se super patriam. Et

Reinerus similiter. Et ideo preceptum est uicecomiti quod
habere faciat predicto Reinero plenariam seisinam de tota

terra et redditu cum pert, que idem Ricardus tenuit in

Crettinge die quo hec concordia facta fuit scil. a predicto die

S. Mich. etc. et diligenter inquirat si predictus Ricardus

dimisit eisdem Roberto Wigge et fratribus suis predictas xij.

acras terre alnetum et turberam et predictum redditum

et eidem Roberto le Taillur predictum pratum post pre-

^ What follows refers to the writ sion.

Quare non permisit. Andrew had ^
Sic, A, which has the double non.

replevied his beasts and also brought
^ A. m. 32.

an action to be quieted in his posses-



MICHAELMAS, A.D. 1230, A.R. 14—15. 377

dictum terminum uel ante, et eciam si predictus Ricardus

aliquem feoffauit de aliquo quod tangat finem ilium post

finem factum uel non quia tam^ etc. et inquisicionem uenire

faciat etc. per literas etc. et per duos etc.

'^Ricardus filius Mosse et' alii summoniti fuerunt ad Stafford,

respondendum Willelmo Wymer quare ipsi iurauerunt et

iurare fecerunt homines de Stafford quod de cetero nullam

sectam facerent ad molendina sua de Staffordia contra pacem
Dom. Reeds et quare clamare fecerunt contra pacem etc. xouquodO T- dehciente

in foro de Staffordia nomine Dom. Regis quod si quis sectam
g^e^fi*^;, ^j

faceret ad molendina ipsius Willelmi predicta, omnia catalla
jH^aqucX"

ipsorum ad opus Dom. Regis caperent et nichilominus Sdunfquiea.

corpora sua in prisona detruderent etc. et sectam producunt*

set minus sufficientem®.

Et Ricardus et omnes alii ueniunt et bene defendunt

quod nunquam contra pacem Dom. Regis iurare fecerunt®

nee clamari fecerunt ne predicta secta fieret et totum

defendunt.

Et quia predictus Willelmus nullam sectam producit que
suflficiat quod ita sit sicut ipse dicit Consideratum est quod
Ricardus et alii inde sine die et Willelmus in misericordia.

Et Willelmus habeat breue uicecomiti Staffordie quod non

obstante clam' si qua^ facta fuit quin omnes qui uoluerint

sequantur ad predicta molendina.

^Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis Dereby.

presentauit ultimam personam ad ecclesiam de Elkeduna que
uacat, cuius aduocacionem Hugo filius Radulfi clamat ad se

pertinere racione terre et heredis Agnetis filie Radulfi in

manu sua existentis uersus Priorem de Bridlingtona, qui
uenit per attomatum suum et cognouit quod Robertus de

Muschaump auus predicte Agnetis presentauit ultimam

personam ad eandem ecclesiam scilicet Willelmum de

Muschaunt Archidiaconum Derebye qui ultimo inde obiit

persona, set post illam presentacionem dedit idem Robertus

1 Because both parties have put
' No further particulars in A.

themselves on an inquest.
^ iurare fecerunt altered into iura-

- A m. 30 d. uerunt, A.

Thirteen, A. 7
gic, A.

" A also has producunt.
8 ^^ jn_ 28 d.
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L69.] deo et ecclesie S.
|

Marie de Bridlingtona et canonicis ibidem

deo seruientibus ecclesiam illam cum omnibus pert, suis per
animam^ etc. per cartam suam quam profert et que hoc

testatur. Et ideo etc.^

DE TEKMINO S. HILLARII ANNO REGNI
REGIS QUINTODECIMO. XV^^^l

481. Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis
Kent,

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Dittona, que uacat ut dicitur, cuius aduocacionem Willel-

mus de Shoifordia clamat uersus Priorem de Ledyes*. Qui
uenit et dicit quod assisa non debet inde fieri, quia aduocacio

predicte ecclesie ad ipsum pertinet per finem factum in curia

H. Regis aui inter canonicos de Ledues et Hamonem filium

Willelmi auum istius Willelmi cuius heres ipse est per ciro-

graphum quod profert et quod testatur quod post mortem

duorum clericorum remanere debuit aduocacio ilia predictis

canonicis. Dicit eciam quod ipse presentauit quendam Gile-

bertum de Ifeuldia clericum ad ecclesiam illam et inde

profert cartam Gileberti quondam Rofifensis Episcopi® que
testatur quod ad presentacionem ipsius Prioris et conuentus

de Ledues admisit predictum Gilebertum de Ifeuldia cleri-

cum ad eandem ecclesiam. Profert eciam literas patentes

predicti Willelmi de Shoffordia directas RofFensi Episcopo
et protestantes quod ipse nichil iuris clamauit in aduocacione

predicta.

Et Willelmus uenit et non dedicit finem nee cirographum*

predicti Episcopi de admissione nee literas suas patentes set

^
per aia. Corr. jy'f'o anima. saluo hire cuinslihet ipsomm et here-

2 Biaeton, f. 250, cites from this dum predicte Agnetis cum ad etatem
term an assize of darrein presentment peruencrint. It is plain therefore

touching the church of Eltdene in that Bracton knew of this case more
Derbyshire, to prove that when one than is in the note-book.
of the Htigants is an infant the ^ T^yo copyists are at work, the one

parties must to prevent lapse agree relieving the other at short intervals.

on some clerk. Instead of Et ideo * Leeds in Kent. Monast. vol. 6,

etc. A has the following Et quia p. 215.

predictus heres est infra etatem ipsi
^ Gilbert de Glanvil, 1185—1214.

eligant de communi consensu clericum *
Supply nee cartam (?).

idoneum et eum Episcopo presentent
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dicit quod incertus est si finis factus fuit uel non, Et ideo

Consideratum est quod Prior recuperauit presentacionem J^*^^^
suam ad eandem ecclesiam et habeat breue ad Episcopum ^d^°^ns

Roffensem quod non obstante etc. et Willelmus in miseri- perat.

cordia,

Decanus et Capitulum S. Pauli Londonie petunt uersus ^•^'*-

Terricum de Aldegate quod faciat eis consuetudines et recta

seruicia que eis facere debet de libero tenement© quod de eis

tenet in Wappinges ut in redditibus arreragiis et aliis etc.,

et unde ipsi Decanus et Capitulum queruntiu* quod eis a

retro sunt v. marce de redditu unius molendini super Tami-

siam etc., et preterea quod ipse permisit molendinum illud

decidere et quod obstruxit fossatum molendini illius et quod

asportauit ferramentum et lapides illius molendini ita quod
deteriorati sunt et dampnum habent ad ualenciam xl. marc,

quia pro defectu illius oportet eos alibi ire ad magnam iactu-

ram ipsorum et hoc offenint etc.

Et Terricus uenit et defendit uim et iniuriam et damp-
num et totum et uerum uult dicere quod ipse reuera habet

de concessione Decani et Capituli S. Pauli Londonie per
cartam ipsorum sedem cuiusdam molendini que sedes uocatur

Wappinges, ubi ipse fieri fecit quoddam molendinum de quo
molendino ipse et heredes sui debent singulis annis v. marc,

ad terminos statutes eisdem Decano et Capitulo, et ipsi

Decanus et Capitulum per caxtam suam concesserunt quod
facient sectam ad molendinum illud de blado communis

pistrini ipsorum moliendo, et unde ipse dicit quod ipsi De-

canus et Capitulum non fecenint sectam ad molendinum

illud et quod subtraxerunt molturam propter quod non potest
redditum illud reddere et si aliquid de redditu illo a retro sit

hoc stat per eos et non per ipsum. Preterea dicit
*
ministri

ipsorum Decani et Capituli ferramentum asportauerunt illius

molendini et quod ipsi fregerunt molam inferiorem et quod
ita sit offert etc.

Et Decanus et Capitulum dicunt quod non stat per eos

quia continetur in carta quam ipse Terricus profert quod
quamdiu idem Terricus eis bene et fideliter seruiret in blado

^
Supply quod.
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ipsorum moliendo quod ipsi sectam facerent ad molendiniim

illud et quod ipse molturam haberet secundum quod predic-

tum est et si male eis deseruiuerit quod libere tunc irent ad

alia molendina ubicumque uellent et quia ipse male et mimis

fideliter eis seruiuit et sepius inde conuictus fuit ideo non

fecerunt secundum predictam conuencionem sectam et unde

dicunt quod hoc non stat per eos et bene defendunt quod
nullum ferramentum asportauerunt nee lapidem fregerunt

secundum quod predictum est.

Concordati sunt et habent cirographum.

483. Margeria que fuit uxor Nicholai de Normanuilla per
Norhampt. attomatum suum petit uersus Petrum filium Petri de Ireces-

tria unam acram prati cum pert, in Irecestria ut ius suum et

in quam non habet ingressum nisi per predictum Nicholaum

uirum suum cui ipsa in uita sua etc. ita quod ipse Petrus se

essoniauit de malo lecti etc. et essonium non iacuit, quia

breue loquebatur de ingressu \ ita quod per defaltam suam

preceptum fuit uicecomiti quod caperet pratum illud in

manum Dom. Regis et uicecomes mandauit quod pratum

captum fuit in manum Dom. Regis die etc. et pratum nun-

quam postea petitum fuit per pleuinam. Post uenit Ro-

bertus le Sauuage et dicit quod ipse est in seisina de predicto

[69 b.] prato et fuit
| antequam summonitus esset Petrus et inde

Cum facta ponit sc supor patriam,
fuerit alien- • ^

, .

atio niutandi Et Margfena per attomatum suum dicit quod postquam
ludicii causa ox ^ ± a

utrmn ante summonitus fuit idem Petrus fuit ipse in seisina de prato

neS^e"'*'"' iHo ct postquam se essoniauit. Et ideo inquiratur per sacra-
*'°^''' mentum xij. si ita sit et si ita fuerit sicut ipsa dicit tunc

recuperet ipsa seisinam suam per defaltam quam ipse Petrus

nunc fecit, et si non tunc perquirat sibi Margeria uersus

predictum Robertum et interim etc. et ueniat inquisicio etc.

484. Willelmus filius Petri optulit se
iiij'°

die uersus Bartholo-

Norf. meum de Aldeford, Galfridum Cnud, Ricardum filium Jo-

wette, Alanum Cole et Rogerum Muschat de roberia et pace

infracta unde eos apellat etc. Et ipsi non uenerunt etc. Et

1 SeeBr. f. 344 b. Fitz.Essone,191. summons, not at the date of the
2 So Br. f. 432 b. The state of writ, decides whether non-tenure can

the possession at the time of the be pleaded.
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uicecomes mandauit quod non fiieruircatum in Fineslegha ad

tiim est uicecomiti quod distringat (jaltiemaunebj et unde dicit

lomeum de Alrefordia quia testatum est q»d Brianus leuauit

per terras et catalla quod sint a die etc. et aCVom. Regis.
inuenti fuerint et si non fuerint inuenti tunc facitw si debeant JdS^^'n*'"^

de comitatu in comitatum donee utlagentur. ^lnt et S^'StS-
Henricus GubiM/i athachiatus fuit ad respondendum Wil- ^-^*J^2^

lelmo de Eldingtona et Margerie uxori eius quare fecit

uastum et exiliiun de terris domibus et boscis et hominibus

que habet in custodia cum Margeria Matillide et Isabella et

Johanna filiabus et heredibus Willelmi de Merstuna quondam
uiri ipsius Margerie ad exl^ereditacionem ipsarum etc., et

unde ipsi Willelmus et Margeria queruntur quod predictus

Henricus destruccionem et uastum fecit in bosco de Burstowe

uendendo et dando circiter \x. quercus, et preterea quod dedit
^^ <i«^

"«-

Thome homini Abbatis S. Albani duas acr. prati et ipse inde
^J;^Tt,j^

fecit terram arabilem, et preterea destruxit uillanos per talli- "^"S^e

agia et alias occasiones et exacciones, et preterea quod ipse
***"* "

prostrauit quandam cameram et marremium totum asportari

fecit ad terram suam de Jerdelegha in comitatu Norhamp-
tone et inde producit sectam etc.

Et Henricus uenit et defendit contra ipsum et sectam

suam totum de uerbo in uerbum et dicit quod nullum fecit

uastum uel destruccionem. Et ideo preceptum est uicecomiti

quod assumptis secum xij. liberos legales* etc. in propria

persona sua accedat apud Burstowe et per sacramentum

ipsorum diligenter inquirat quod uastum et quod exUivmi

predictus Henricus fecit in terris domibus boscis et hominibus

et unde predicti Willelmus et Margeria dicunt quod ipse

dedit et uendidit de bosco et quod dedit pratum et feoffauit

homines et quod t^nentes destruxit et domos asportauit,

et inquisicionem scire faciat etc per duos et per literas

etc

Radulfus de Freschenuilla athachiatus fuit ad warenti- i>«e«»r-

zandum Fratri Roberto '

Magistro Militie Templi in Anglia

;

Br. f 316 b. Fitz. Watt, 131. » Robert de Sandford.
Sic.
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ipsorum moliendo quod
i^tercroft et Legha Suckethom Hole-

illud et quod ipse mol^"'9'S tenet et de eo tenere clamat et unde

turn est et si male ^^ Radulfi aui ipsius Radulfi habet etc.

alia molendina -^ uenit et dicit quod non debet ad hoc breue

fideliter e"- ^^i^ quidam Robertus de Anuilers tenet terram

feceri^^ nbere et in feodo et non predictus Magister, et desicut

^ ."'. continetur in breui quod ipse Magister earn tenet non uult
^leri aederit

_ _ _

^ '- '-'

eo non uaiet^ Tcspondere nisi curia considerauerit.

ue?ba!^sciH-
Post uenit Magister et petit licenciam recedendi de breui

tenet i"'"" suo ot habet et ideo inde sine die.

487. Johanna de Bosco per attornatum suum petit uersus
^^^' Radulfum de Bray j. caruc. terre cum pert, in Gaifle ut ius

suum et in quam non habet ingressum nisi per Aliciam

matrem ipsius Johanne cuius heres ipsa est, que illam non

habuit nisi ad uitam suam tantum etc. eo quod terra ilia

data fuit in maritagium Willelmo de Bosco cum predicta
Alicia et heredibus de ipso Willelmo et Alicia exeuntibus, et

quia predicta Johanna exiit de predictis Willelmo et Alicia,

ideo petit terram illam ut ius suum, et quod ita fuit data

producit sectam.

Et Radulfus per attornatum suum uenit et dicit quod

tegfum'A"'
terra ilia fuit hereditas ipsius Alicie [matris ipsius Johanne]

uiro pot''^''^*
u^oris sue et sine fuerit hereditas sine maritagium ipsius

AngHe, sicut Alicic terra ilia ei remanere debet tota uita sua secundum

ditas. si data legem ct consuctudiuem regni ea racione quod habuit puerum
fuerit uiro et "

_ ,

" ^ •

heredibus
^® predicta Alicia uxore sua. Et bene defendit quod terra

i?ue"i^iCTedes' nunquam ita data fuit ipsis Willelmo et Alicie et heredibus

pinqufuei*'
dc ipsis excuutibus sicut ipsa Johanna dicit contra ipsam et

auTem'ipsis scctam suam [set ipsis Willelmo et Alicie et heredibus ipsius
et heredibus i i- • n
de ipsis uiro AllClC .

et uxore

tunc"ecun-
^^ Johanua per attornatum suum offert se ponere super

tercius^uef patriam uel super sectam suam quod terra ita ei data fuit

mchn"api- [scil. ipsis Willelmo et Alicie et heredibus de ipsis exeun-
ent per legem ., _

Anglie, quia tlDUSj.
pueri sui

heredes esse
non potcrunt

qui nec^'°"
^ Br. f. 399. The writ of warrantia lector during this part of his work

reinoti set cartae lies only for a tenant in pos- seems to have been on the outlook

nuido''ex-'
session. The Master should claim for cases of warrantia cartae. l?itz.

tranei the land against Robert. The col- Garraunt de Chartres, 25.
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dunpno nee
•" nro-

Rotd.

»
Precipe Radulfo de Bray quod iuste ircatum in Fineslegha ad

tantam tetxam com pert in tali oilla qaam cla^gjjja.uiieby et unde dicit

ipsius Johanne et in quam non habet ingressum , g^anus leuauit
ipsius Johanne cuius heres ipsa est, que illam non na^

tantum eo quod terra ilia data fuit in maritagium Wililoni. KeglS.

predicta Alicia et heredibus de ipso WUlelmo et Alicie exenntim si debeant J^»d doc^
si non fecerit etc. ^ uel ita si dominus capitalis donator

^*=^-^m+ g+ "^t"^!^
tanquam eschaetam, Quam clamat ut ius et eschaetam suam et in quam dit de aliqno

habet ingressum nisi per Aliciam quondam uxorem suam et que illam non

tenuit nisi ad uitam suam tantum eo quod terra ilia data fuit in maritagium

cuidam Roberto' cum predicta Alicia et heredibus de ipsis Roberto et Alicia

exeuntibus, et qui nullum habuerunt heredem talem et que ad ipsum reuerti

debet tanquam eschaeta sua pro defectu heredum ut dicit et nisi fecerit etc.

Petrus de Danes' petit uersus Priorissam de Etona* aduo-

caeionem capelle S. Petri de Allestorpe ut ius suum unde

quidam Hugo Wac fiiit seisitus in dominico suo ut de feodo

et iure tempore H. Regis aui Dom. Regis ita quod presenta-

uit quendam Herbertum le Pouere ad eandem ecclesiam et

qui ad presentacionem suam fuit admissus et qui cepit inde

expleta ad ualenciam etc. ut in oblacionibus decimis et aliis

et idem Hugo postmodum dedit t^rram illam de Alestorpe
Thome de Danes' patri istius Petri cum aduocacione predict©

capelle et cum omnibus aliis pertinenciis suis et de
| predicto

Thoma descendit ius ipsius aduocacionis isti Petro ut filio

et heredi et quod predictus Hugo
'
et quod tale sit ius suum

offert.

Et Priorissa per attomatum suum uenit et dicit quod non

debet ei respondere et petit indicium desicut idem Thomas

[TOLl

1 The words in the above case

printed within [ ] are interpolated
bv the annotator, who seems to have

thought it an important precedent.
At the foot of the page he gives the

following writs. Tne doctrine of the

marginal note is just Bracton's, f.

437 b, 438. The second husband
has curtesy not only of the wife's

inheritance but also of her maritagi-

um, if there is no special limitation
to the heirs of the first marriage.
This is so whether any heirs of the
first marriage are ahve or no. But
the point was disputable. Segrave
held that the second husband has no

curtesy if there is issue of the first

marriage to take the maritagium.

Seemingly both Bracton and the an-
notator thought otherwise. If how-
ever there is a special limitation then
the husband is not entitled for the
children of the second marriage (as
both Bracton and the annotator say),
heredes esse non poterunt propinqui
nee remoti. The two hypothetical
writs here given are designed for

cases in which there is a special
limitation in favour of issue by the
first husband.

-
Supply sine dilatione.

* This is an imaginary writ and
Robert an imaginary first husband.

* Nuneaton.
* Supply ita fuit teititu$.
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ipsorum moliendo quod -•" "^^orum fuit seisitus de eadem aduo-

illud et quod ipse mo]^''^P®^^^™
illam presentarent et desicut

turn est et si male ^' il^i^s capelle de seisina predicti Hugonis

alia molendinp -• -^cendit ad ipsum nee ad antecessores suos iure

fideliter ^''^ "^®^ descendere potuit nisi de dono.

fecer'-'"^'^^^^^
^^^ potuit hoc dedicere et ideo Consideratum

-". 'I'oO quod Priorissa inde sine die et Petrus in misericordia,

489. Robertus le Curteys de Londonia queritur quod Rogerus
London. \q J)^^ Maioi Londouie et Ricardus filius Walteri et Ada de

Auners uenerunt die Sabbati proxima post festum S. Hillarii

ad domum suam et preceperunt quod Bartholomeus filius

suus ueniret ad domum Maioris et ostenderet ibidem quem

ingressum idem Robertus haberet in quodam introitu ad

domum suam in Londonia et ipse Bartholomeus ibidem uenit

ad preceptum ipsorum et eis respondit quod noluit respon-

dere nee debuit de libero tenemento suo sine precepto Dom.

Regis etc. et ipsi super hoc nichilominus per uim et iniuste

fecerunt eidem Ade habere introitum in quoddam solarium
^

ubi prius introitum habere non consueuit nisi per duos solidos

quos inde aliquando persoluit et quod hostium fecit ad

solarium suum ubi hostium habere non debuit.

Et Maior et alii salua libertate ciuitatis Londonie dicunt

quod reuera predictus Ada habuit introitum in quoddam
solarium suum in Londonia xl. annis elapsis et eo amplius

antequam idem Robertus aliquid haberet prope solarium

illud et cum idem Ada uellet ingredi solarium suum prohibi-

tus fuit ab ipso Roberto et a suis qui cum armis resistebant

quod ingredi non potuit unde idem Ada questus fuit prime
uic'

^
et postea maiori Londonie et ipsi summoneri fecerunt

predictum Robertum quod ueniret ad domum maioris et inde

responderet et ipse misit ibidem Bartholomeum filium suum

qui dixit quod de libero tenemento suo respondere noluit sine

precepto Dom. Regis, et quia idem Adam per tantum tempus
fuit in seisina de predicto introitu requisitus

*
fuit ab eodem

1 So Br. f. 376. The demandant than by descent. See Co. Lit. 293 a.

must declare on his own seisin or on ^ An upper chamber,

the seisin of some ancestor, he can- ' uicecomiti or uicecomitibus.

not declare on the seisin of a donor * Corr. requhitum.
or convey title to himself otherwise
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Bartholomeo quod ostenderet
*
uel ercatum in Fineslegha ad

ostendere posset et docere quod idem demauneby et unde dicit

in predict© introitu, et ipse nullas caiod Brianus leuauit

ostendit unde ipsi per consideracionem tociiDom. Regis,
dicauerunt ipsi Ade seisinam suam. -nm si debeant «5fad^n2^^

Et quia predicti Robertus et Bartbolomeus cojprunt et Schii"^tOT-

quod habent liberum introitum in domum ipsorum sinm dampmJ'nec

impedimento quod aliquis opponat et nichil dicunt quare
idem Ada introitum habere non debeat, nee cartani osten-

dunt, nee ponere se uolunt super patriam Consideratum est

quod Ada remaneat in seisina sua et alii in misericordia pro

stulta querela.

Alicia que fuit uxor Willelmi de Wadingefeuldia apellat
>'orf.

Warinum filium Hugonis Robertum fratrem suum et

Walterum filium Roberti de morte Willelmi uiri suL

Et Thomas' Norwicensis Episcopus mandauit iusticiariis

per literas suas patentes quod clerici sunt et mittit pro se

suppriorem de Cippele^ et petit eos sicut clericos et liberati

sunt Episcopo sicut clerici ut coram eo in accusacione

mulieris procedatur. Et sciendum quod ipsi inplacitauerunt

predictam Aliciam in curia cristianitatis per literas Dom.

Pape, set inuenerunt plegium qui manucepit pro eis quod
decetero non sequentur placitum illud.

Willelmus Attewell' pro se et Emma uxore eius cuius Buci.

loco ponitur petit uersus Radulfum le Hert terciam partem
duarum parcium j. uirg. terre cum pert, in Cipham et uersus

Reginaldum le Hert et Amiciam uxorem eius terciam partem
tercie partis j. uirg. terre cum pert, in eadem uilla ut dotem MuUerdotem

_, petiit et te-

ipsmS Emme etc. nensuocauit
^

,
ad warantum .

Et Resdnaldus et Radulfiis ueniunt et uocant inde ad he'^iem
o ems. sell, uin

warantum Nicholaum filium Roberti de Wanetinge, habeant ^"Hn'^w?
eum a die etc. Et dictum est eisdem Willelmo et Emme fdfo^^tS'm*

quod habeant eum ad predictum terminum quia habent eum producerent
heredem adm custodia cum terra sua. auumdiem
quia ilium
habuenint in

^
Supply cartas. vouches the heir of the first husband custtxlia

- Blunville. who is in the custody of the wife
'
Chipley Priory in Suffolk. and second husband. They must

* In an action for dower by wife produce him.
and second husband the tenant

M. 9n
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ipsorum moliendo quod
^^'"'"^ P^^ attornatos suos optulit se

illud et quod ipse mo]^^^'^^
Comitissam Wmtome de placito

turn est et si male ^'^^'^^^ ^*' '^^^^'^ ^^^ ^^^^^^ ^^^^^ ^^

aliamolendinp^-«^^®
^^

*.^^^*
^^ Cinctentona etc. Et

fideliter '-''- ''' ^®^^^^ ^^ habuit diem per essoniatorem suum.

fecp.T"-
' •^"'^S®''^''^

^® Ware et Willelmus filius Ade qui se

.^ noxunt attornatos Comitisse per iiij.
milites missos ad

predictam Comitissam ueniunt, et milites non uenerunt set

Petrus de Goldingtona se essoniauit, et ideo uicecomes

habeat corpora militum a die etc. et Petrus habet eundem
diem per essoniatorem suum ad testificandum etc.

493. Willelmus filius Thurstani petit uersus Decanum et

^"^'^-

Capitulum S. Pauli Londonie unam uirg. terre et v. acr.

terre cum pert, in Suttona ut ius suum in quas non habent

ingressiim nisi per Magistrum Philippum de Haddam qui

[vob.] iniuste et sine iudicio
|
et post ult' etc. inde disseisiuit

eundem Willelmum ita quod assisa none disseisine et uisus

terre etc.

Et Decanus et Capitulum ueniunt et dicunt quod non

debent ei respondere quia reuera finis factus fuit in curia

Dom. Regis inter Decanum et Capitulum S. Pauli Londonie

et Geruasium de Bramfordia et Aliciam uxorem eius tenentes

de eadem terra per cirographum^ et quod testatur quod post

mortem uniuscuiusque ipsorum debuit terra ilia remanere

Decano et Capitulo et ecclesie S. Pauli et ipsi iam mortui

sunt et ipsi per eos seisinam et ingressum habent et per

predictum finem, et bene defendunt quod nullum habent

ingressum per predictum Magistrum Philippum, et desicut

continetur in breui quod habent ingressum in terram illam

per ipsum Magistrum Philippum et non habent nisi per ipsos

Geruasium et Matillidem* et per finem ilium nolunt respon-

dere nisi curia considerauerit. Et ideo Consideratum est

quod Decanus et Capitulum inde sine die et Willelmus in

misericordia et perquirat sibi per breue de recto si uoluerit.

494. Radulfus de Neouilla Simon de Cockefeuldia et Isabella

uxor eius summoniti fuerunt ad respondendum Gileberto de

' Hugh of Wells. 3
Sujyplj qnod proferiint {?).

et repeated.
•* Corr. Aliciam

('?).

Ebor.



HILARY, A.D. 1231, A.R. 15. 387

Graunt quare tenent quoddam mercatum in Fineslegha ad

nocumentum ipsins Gileberti in Himdemauneby et unde dicit

quod ipsi tenent illud mercatum^ quod Brianus leuauit

per licenciam Dom. Regis usque ad etatem Dom. Regis.

Et Robertus et alii ueniunt et petunt indicium si debeant re?i*a^*n2^

ei respondere desicut ipsi nullum mercatum leuauerunt et SchlTostCT-

desicut nichil ostendit de aliquo nocumento nee de aliquo dampno nee
sectam pro-

dampno quod idem Gilebertus habeat et desicut nullam
^^\^f

*^^

producit sectam ad dictum suum probandum nisi simplicem
uocem suam, et ideo nolunt respondere nisi curia con-

siderauerit. Et desicut attomatus Gileberti nullam sectam

producit nee loquitur de aliquo dampno nee nocumento,

Consideratum est quod Radulfiis et alii inde sine die et

Gilebertus in misericordia.

Hamon de Gattona summonitus fuit ad warentizandum Kent.

Johanni de Gattona ix. marcatas redditus cum pert, in

Borstal quas tenet et de eo tenere clamat et unde cartam

Roberti patris
'
similiter et unde queritur quod idem Hamon

distringit Robertum de Clottingeham tenentem ipsius

Johannis ad reddendum ei* predictas ix. marcatas redditus

quas ei* reddere debuit. Et Hamon uenit et dicit quod non

debet ei warentizare per cartas illas quia pater suus nun-

quam redditum ilium ei dedit quia ipse obiit seisitus de

centum sol. contentis in cartis illis et xx. sol. emit idem

Hamon post mortem predicti Roberti patris sui et preterea
dicit quod idem Johannes nunquam fuit in seisina de predict©
redditu per cartas illas nee alio modo.

Et Johannes uenit et dicit quod in uita predicti Roberti

patris sui® fuit ipse^ in seisina de predieto redditu et quod
Hamon frater suus^ illam postea confirmauit et quod in ligia

pot'Cstate patris fuit ipse in seisina de eodem redditu, et xota uaiet
. J . . . pladtum de
mae pomt se super patnam et testes m carta nominates »arantia

•^

carte, ubi

1
Perhaps there is here an omission. * Hamon. tem inplaci-

The places seem to be Filey and ' John. tat».

Hrmmanby.
" Robert father of Hamon.

2 Br. f. 235 b. The new market
"
John.

does no injury if it does no damage ;
^ Hamon brother of Hamon the

non inioriosum quia non damnosum. defendant.
* Some words have dropped out. '•> So Br. f. 399. The warantia

The plaintiff has deeds of the de- cartae lies when the tenant non im-
fendant's father and brother. placitatur sed vexatur.

'2o—2



388 HILARY, A.D. 1231, A.R. 15.

Et Hamon similiter. Post uenit et dedicit omnes cartas et

sigilla.

Et quia Johannes est in seisina de predicto redditu et

predictus Robertiis de Glotinham cognoscit quod facit ei

seruicium, et nemo inplacitat ipsum Johannem, ideo remaneat

Johannes in seisina qua nunc est et Hamon perquirat sibi

uersus eum per legem terre si uoluerit.

496. Robertus Waggehastr' attachiatus fuit ad respondendum
suhamton. Wakeliuo filio Ernulphi quare non tenet ei finem factum in

curia Dom. Regis J. patris Dom. Regis inter predictum
, Robertum petentem et Alienoram matrem ipsius Wakelini

cuius heres ipse est tenentem de dimid. uirg. terre cum

pert, in Andeuere unde cyrographum etc. et unde idem

Wakelinus queritur quod post mortem Emaldi patris sui qui

predictam Alienoram habuit in uxorem uenit idem Robertus

cum ui sua et intrusit se in terram illam et blada inde

asportauit ad ualenciam x. marc, contra finem ilium desicut

terra ilia remanere debuit eidem Ernaldo et Alienore et

heredibus ipsius Alienore per finem ilium, et quod ita uenit

contra finem ilium deterioratus est et dampnum habet etc.

et inde producit sectam.

Et Robertus uenit et bene cognoscit finem et cirographum
set credidit quod terra ilia fuit ius et hereditas sua et quod
bene se potuit ponere in terram illam et hoc fecit per

consilium et auxilium uicecomitis. Et ideo Consideratum

est quod Wakelinus recuperauit seisinam suam per finem

ilium et Robertus custodiatur\

497. Johannes de Littelebiria per attomatum petit uersus

Essex. Warinum de Litlebiria quod faciat ei seruicia et consuetudines

quas ei facere debet de libero tenemento quod de eo tenet in

Cesterford et unde idem Johannes queritur quod cum de eo

tenere debeat xl. acr. terre in escambium cuiusdam molendini

et j. uirg. et xj. acr. terre cum pert, in Cesterfordia que idem

Johannes ei warentizauit et que amisit^ et de predictis xl.

acr. ei reddere deberet per annum
iiij.

marc, idem Warinus

^
Imprisonment for breach of a were recovered against us by some

fine. third person. In exchange I gave
2 John's case is :

—I warranted forty acres for which you were to pay
you a virgate and eleven acres which rent. You have not paid the rent.

I
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non reddidit ei iam sex annis elapsis predictum redditum ita

quod ei a retro sunt xxiiij. marc.

Et Warinus uenit et bene cognoscit quod predicte xL acr.

terre cum pert, ei assignate fuerunt in escambium predicti

molendini et j. uirg. et xj. acr. tenende quiete et sine aliquo

seruicio donee predictum molendinum et j. uirg. terre et xj. |

acr. ei deliberarentur, et inde ponit se super patriam. Et [7i-l

Johannes similiter. Et ideo preceptum est uicecomiti quod
coram eo et coram custodibus pleg'

^
corone in pleno comitatu

conuenire faciat xij. de uisneto Cestrefordie per quos rei

ueritas melius sciri poterit et per eorum sacramentum etc si

predictus Johannes dedit eidem Warino predictas xl. acras

terre in escambium predicti molendini et predicte uirg. et

xj. acr. terre reddendo inde per annum
iiij. marc., uel si

illam ei dedit in escambium quiete et sine seruicio donee

predictum molendinum et terra predicta ei deliberaretur, et

inquisicionem scire faciat a die etc. euidenter per literas et

per duos etc.

Willelmus filius Roberti athachiatus fiiit ad respondendum l«v

Thurstano de Bisshete quare trahit eum in placitum in

comitatu per breue de recto de una uirg. terre cum pert, in

Olstorpe que nuper remansit ei coram iusticiariis apud
Westmonasterium per consideracionem eiusdem curie et

unde loquela fuit ibi terminata etc.

Et Willelmus uenit et cognouit quod traxit eum in

placitum in comitatu de predicta terra et quod terra

remansit eidem Thurstano. Et ideo Thurstanus teneat

in pace et Willelmus committatur gaole.

Ailw}Tius Amisius Martinus et Walterus de Grecham* Kent

petunt uersus Mauricium de la Legha iiij.
acr. terre cum

pert, in Yecham ut ius ipsorum et in quas non habet

ingressum nisi per quandam Brictiuam antecessistrem'

ipsorum Ailwyni et aliorum etc.

Et Mauricius uenit et dicit quod non debet ei inde

respondere quia ipse non tenet totam terram illam nisi

tantum tres acr. et dim. et quedam femina que uocatur

Aylina tenet inde dim. acr. Et Aylwinus et alii non
1 Corr. placitorum. *

(?) Ickham. * Sic.
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potuerunt hoc dedicere, et ideo Mauricius inde sine die et

Ailwynus et alii in misericordia.

Idem Ailwynus et alii petunt uersus Bartholomeum

filium Eilnolf et uersus R-ogerum filium Eilnod unam acr.

terre cum pert, in eadem uilla ut ius ipsorum et in quam non

habent ingressum nisi per predictum Eilnolf patrem ipsorum
cui predicta Brictiua terram illam dimisit ad terminum qui

preteriit.

Et Bartholomeus et Rogerus ueniunt et defendunt talem

ingressum et dicunt quod habent ingressum ut ^
ius et here-

ditatem que eis descendit de Ainofo patre ipsorum cui pre-

dicta Brictiua terram illam dedit et eum inde feoffauit et

defendunt ius ipsorum precise et ponunt se in magnam assi-

sam Dom. Regis
^
et petunt recognicionem fieri utrum ipsi

mains ius habeant in terra ilia an predicti Ailwinus et alii,

et Ailwinus et alii dant dim. marc, pro habenda assisa ilia

etc.

Idem Ailwinus et alii per eadem uerba et per eundem

ingressum petunt uersus Ricardum filium Ingeron' terciam

partem iiij.
acr. terre cum pert, in eadem uilla et uersus

Notaquod Stcphauum filium Engelron' terciam partem iiij.
acr. terre

cadit breue . . . .

deingressu cuui pcrt. lu eadem Uilla ut ius ipsorum et in quas non

iif re^iu***^
habent ingressum nisi per predictum Eilnof cui eadem Bric-

producit^t
tiua etc. Set ipsi nichil ostendunt de tali ingressu nee

t "mpusa'slL sectam producunt et Brictiua obiit tempore Regis Ricardi, et

cessoriss. ideo Cousideratum est quod Ricardus et Stephanus inde sine

die et Ailwinus et alii in misericordia.

500. Matillis que fuit uxor Hamonis de Techewella petiit
Norf. uersus Thoman de Tichewella medietatem xvj. acr. terre cum

pert, in Techeswella ut dotem suam ita quod responsum fuit
•

quod non debuit dotem habere quia predictus Hamon uir

suus nunquam fuit inde seisitus die quo eam desponsauit nee

postea nunquam [* quod eam inde dotare posset, et] ita quod

idem Thomas posuit se super inquissicionem etc. Et inqui-

1
Supply in(?). is limited for a writ of entry and a

2 As to a grand assize in a writ of mort d'ancestor.

entry see Br. f. 319. *
Interpolated by annotator.

3 Br. f, 319, 820. The same time
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sicio uenit per Herlewinum de Techewella et alium* qui

dicunt quod predictus Hamon non fait seisitus de xvj. acr.
i^n^**"^

immo seisitus fuit de xv. acr. terre ut de feodo. Et quia jj^'^pi^,

Thomas non proposuit ab inicio quod non tenuit nisi xv. set ^Sam "n^"

hoc fallaciter subticuit ut per fraudem inquisitores circumue- retmr-.et
... ... ideo amisH

nirentur, Consideratum est quod Matillis recuperauit seisi- propter fraa-

nam suam de predicta medietate xv. acr. et Thomas in
j^S^'p^

misericordia. S^^
Rogerus Chaucy per attomatum suum optulit se iiij*°. die

^bor.

uersus Robertum de Gh'wiundeham de placito quo waranto

tenet sex acras terre cum pert, in Skerpenbeck que sunt de

baronia Dom. Regis quam idem Rogerus tenet de Dom. Rege
in capite. Et Robertus non uenit etc. et plures fecit defaltas,

ideo mandatum est uicecomiti quod distringat eum per terras

et catalla quod sit etc.

Agnes que fuit uxor Nicholai filii Willelmi petit uersus ^reu.

Willelmum filium Odonis terciam partem duarum bouat. et FUiusdotauit
. uxorem suam

sex acr. terre in Brunmanestuna ut dotem suam unde predic- perassensum
patenet

tus Nicholaus earn dotauit per assensum et uoluntatem a'd^M*t«-

predicti Willelmi patris ipsius Nicholai uiri sui etc. et inde J^fm^

profert cartam ipsius Willelmi que hoc testatur. S^usMt.''

Et Willelmus uenit et dicit quod non debet inde dotem petut oersus
patrem. Ipse

habere quia predictus Nicholaus uiuit. Et ipsa dicit quod | ^^e^
mortuus est. Et quia incertum est utrum uiuat uel non ipsa t^ ''0

recuperat dotem suam sub ea condicione si Nicholaus uir f""*- Recu-
'^

peranit do-

suus uiuus sit et redeat quod Willelmus rehabeat seisinam conado^'

suam, et si non redeat nee uiuat tunc remaneat ei terra ilia ?«S^t'<^^

tota uita sua nomine dotis et habeat seisinam. dS, d non,

Willelmus Longespei* et Idonea uxor eius summoniti xorbampt

fuerunt ad "warentizandum Oliuero de Ayncurt
*
et Nicholae ^,^1"^

uxori eius manerium de Dudingtona cum pert, quod tenent ^°^^'

et de eis tenere clamant et unde cartam Nicholae de Haya

^ The inquest is taken in the sixteen acres. Thus they might
country and the verdict brought to have made a false oath.
Westminster by two jurors.

^ This case is cited by Bracton
- I take it that Thomas by not f. 302.

pleading in abatement of the writ * Son of the late Earl of Salisbury,
bet a trap for the jurors, into which ^

Badly written ; but this seems
they would have fallen had they the right name,
declared the demandant entitled to
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Nota quod
non renianet

loquela de
liereditate

uxoris pro
minori etate

uiri, set pro-
cedit nou
obstante
etate. De
AVillelmo

Lungespeye
et Ydonea
uxors eius^.

auie ipsius Idonee cuius heres ipsa est habent etc. unde

queruntur quod Dom. E,ex wit capere manerium illud ut

escaitam
^
terre Norm'.

Et Willelmus et Idonea per Alanum Paganum positum
loco ipsius Idonee ad lucrandum etc. ueniunt et dicunt quod
non possunt ad cartam ipsius INicholae respondere, desicut

idem Willelmus est infra etatem, et petit etatem suam.

Et Oliuerus et Nicholaa dicunt quod Idonea uxor ipsius

Willelmi que est heres Nicholae de Haya, et cui hereditas

deuoluta est, est plene etatis, et petunt iudicium si debeat

exspectari etas ipsius Willelmi. Post uenit Willelmus et

salua etate sua dicit quod predicta terra non est eschaeta

Dom. Kegis nee esse debet quasi de terris Normannorum

quia tempore Regis Ricardi antequam Normannia esset

perdita facta fuit quedam finalis concordia in curia Dom.

Regis apud Cadamum' inter filias et heredes Ricardi de la

Haya, scil. Gerardum de Kaunuilla et Nicholaam uxorem

eius Ricardum de Humaz et Juliam uxorem eius et Willel-

mum de Rullos et Isabellam uxorem eius de omnibus terris

que habent in Anglia
* remanserunt per concordiam predictis

Gerardo de Kaunuilla et Nicholae uxori eius, et alie terre in

Normannia remanserunt predictis Ricardo et Julie Willelmo

et Isabelle diuidenda^ inter eos et inde profert quoddam

cirographum quod sigillatum est sigillis predictorum Ricardi

et Julie W^illelmi et Isabelle cuius cirographi transcriptum

athachiatum est in fine istius rotuli ^, et bene dicit quod per

concordiam illam fuit^ predictus Gerardus et Nicholaa in

seisina de eadem terra in Anglia omnibus diebus uite ipsorum
et

* de parte sua que eos contingebat de predicta hereditate

et ipsi in seisina sunt eadem racione et unde dicit quod terra

ilia nunquam fuit eschaeta ut de terris Normannorum quia

concordia ilia facta fuit tempore Regis Ricardi ad minus per

^ A space is left. The king claims
the land as that of one of the Nor-
mans who forfeited their English
estates in John's day.

^ This case is cited by Bracton
f. 423, to prove this point. See also

.the case de W. Lungesper f. 422 b.
' Caen in Normandy.
*

Probably some words have

dropped out
;
but it was part of this

family arrangement that Gerard and
his wife should have the English
lands.

5 Sic.
8 The plea roll whence these ex-

cerpts were made.
7 Sic.
^^ Corr. ut.
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duos annos ante mortem Kegis Ricardi ^
et postea semper et

maxima quando Normannia perdita fuit et inde ponit se

super patriam. Et quesitus
^
si Dom. Rex fuit inde in seisina

dicit quod tempore Regis Ricardi per aliquod tempus et

tempore Regis Johannis, et quando Normannia perdita fuit

fuit^ ipse Gerardus et Xicholaa in seisina et postquam Nor-

mannia perdita fuit, set postea quando Dom. Rex cepit in

manum suam terram Romanorum *

cepit ipse terram illam in

manum suam set simplici seisina et postea quando sciuit

ueritatem reddidit ipsis terram illam. Et petunt' quod
Dom, Rex faciat inde inquisicionem si uoluerit set Oliuerus

petit quod non sit disseisitus nisi per iudicium.

Datus est eis dies etc, Et sciendum quod Willelmus

Brito uenit coram iusticiariis ex parte Dom. Regis ut dicititr

et dixit quod inuentum est in rotulo de scaccario quod tem-

pore H, Regis qui nunc est fuit terra ilia in manu Dom.

Regis sicut escaeta sua ita quod uicecomes respondit ad scac-

carium de exitibus duorum annorum, et postea Dom, Rex
illam tradidit Dom. Nicholae de Haya ad uoluntatem suam.

Et quia Dom. Rex uult quod unicuique iusticia exibeatur

preceptum est uicecomiti quod coram W. de Ralegha et

Willelmo de Insula conuenire faciat xij. tarn milites quam
alios de uiseneto de Dudingtona. apud Dudingtonam etc. ad

recognoscendum super sacramentum suum si Willelmus de

Humaz anno et die quo Normannia perdita fuit, fuit in

seisina de predicto manerio uel si Gerardus de Kaunuilla et

Nicholaa uxor eius tunc fuerunt in seisina de predicto mane-

rio et anno et® tempore Regis Ricardi et postea sicut de

parte sua que eos contingebat de hereditate que fuit Ricardi

de Haya patris ipsarum Nicholae Julie et Isabelle tam in

Anglia quam in Normannia per finalem concordiam factam

inter predictum Gerardum Nicholaam et participes suos.

Robertus de Hattona et alii summoniti faerunt ad respon- saiop.

1 Some words are wanting to the seizure of this manor see Rot, CI.

effect that Gerard of Camvill and vol. i. p. 79, entry 1.

his wife were seised in the time cf " William Longsword and Idonea,
Richard. ^ For et anno et read et ante gcili-

- William Longsword. cet. See Case 564 where the jurors
' Sic. give their verdict.
* Corr. Normannorum. As to the
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De secta ad
uioluuclinuin.

[72.]

505.

Stafford.

l)e custodia
hered'.

dendum Imberto Priori de Wenloc* quare non faciunt ei

sectam ad molendinum suum de Suttona quam idem Prior

ab eis exigit etc., et unde idem Prior queritur quod cum ipsi

et antecessores sui debeant sectam facere ad predictum
molendinum et sectam fecerunt et cum ipse Prior et ante-

cessores sui in seisina essent de secta ilia ipsi Robertus et

alii sectam illam non fecerunt iam tribus annis elapsis ita

quod molendinum illud iam decidit et factum est omnint

inutile unde deterioratus est et dampnum habet etc. et inde

producit sectam.

Et Pobertus et alii ueniunt et dicunt quod non debent ei

respondere quia idem Prior nullum molendinum habet in

Suttona immo molendinum illud est cuiusdam Picardi filii

Thome qui illud recuperauit simul cum quadam terra

coram iusticiariis itinerantibus per assisam mortis anteces-

soris. Et qui Ricardus presens est et hoc idem dicit. Et

eciam Prior hoc idem cognoscit et eciam dicit quod nullum

aliud molendinum habet in Suttona. Et
|

ideo Robertus et

alii inde sine die et Prior in misericordia, et quia predictus

Ricardus cognoscit et queritur quod nondum habet seisinam

suam de predicto molendino et dimid. uirg. quam recuperauit

coram iusticiariis itinerantibus, preceptum est quod habeat

seisinam suam et similiter Prior in misericordia quia per

tantum tempus ei detinuit et deforciauit seisinam suam.

Rogerus de Monte Alto per attornatum suum petit uersus

Willelmum de Vernun' quod reddat ei custodiam terre et

heredis Rogeri de Monte Alto de Ebbefordia que ad eum

pertinet eo quod idem Rogerus de Monte Alto de Ellefordia^

tenuit de predicto Rogero de Monte Alto de Mawerdin ^

per

seruicium militare etc., et unde ipse dicit quod fuit in seisina

de custodia predicte terre et heredis per xv. dies post mortem

ipsius Rogeri de Monte Alto de EUefordia donee idem Wil-

lelmus ipsum inde disseisiuit.

Et Willelmus uenit et dicit quod non habet custodiam

predicte terre et heredis nee aliquid clamat in custodia ilia,

1 Monast. vol. 5, p. 72. Geneal. p. 247.
"
Elford in Staffordshire. Garde, 113.

3
Hawarden(?). See Roberts, Calend.

This case is Fitz.
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et bene dicit quod ipse non habet potestatem de herede illo

producendo uel habendo, quia heres ille est in custodia

Comitis Cestrie et nunquam uenit in Angliam
^
extra potes-

tatem et terram ipsius Comitis nee unquam exiuit a loco ubi

nutritus fuit, et bene dicit quod nunquam uidit heredem ilium.

Et Rogerus dicit quod die quo breue fuit inpetratum et

quando idem Willelmus summonitus fuit et eciam quando
se essoniauit post summonicionem fuit idem Willelmus in

seisina de terra ilia et postea terram illam tradidit cuidam

Fulconi, et dicit quod Philippus de Oreby habuit custodiam

predicti heredis et post mortem predicti Philippi uenit idem

Willelmus et commisit heredem ilium cuidam Prioratui Cestr'

Monialium donee Comes Cestrie precipiat inde uoluntatem

suam et inde producit sectam.

Gilebertus Passelewe athachiatus fuit ad respondendum ^ort

Herueo de Stanho quare non aquietat eum de seruicio quod
Galfridus de Say ab eo exigit de tenement© quod de predicto
Gileberto tenet in Creek et unde idem Gilebertus qui medius oe medio*,

est inter eos eum aquietare debet etc. et unde idem Herueus

queritur quod predictus Galfridus eum distringit ad reddend'

ei X. lib. pro releuio de morte Simonis Passelewe fratris

ipsius Gileberti cuius heres ipse est et preterea quod pro
defectu ipsius distringitur ad reddend' xl. soL ad faciendum

filium suum primogenitum etc. ', desicut idem Gilebertus eum
inde aquietare debet, et per districcionem illam deterioratus

est et dampnum habet etc. et inde producit sectam.

Et Gilebertus uenit et bene cognoscit quod debet eum

aquietare et nescit si districtus esset nee Herueus ei scire

fecit quod districtus esset uel non et libenter eum aquietabit.
Et Herueus dicit quod pro defectu ipsius reddidit ipse de

bursa sua xl. sol. et inde producit sectam. Et ideo Gile-

bertus ei satisfaciat de predictis xl. sol. Et Gilebertus in-

uenit pleg'
*

quod aquietabit ipsum Herueum uersus capita-
lem dominum de predictis x. libr. et sub hac condicione quod

^
AngL' It seems as if the Pala- been distrained by the chief lord,

tinate was hardly considered part
^ j^j^ ^id for knighting the eldest

of England. son.
- A writ of mesne, brought against

••

plegium or plegioe.
the mesne lord by a tenant who has
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nisi eum aquietauerit infra Pascha quod de terris et de catal-

lis ipsorum
^

ubicumque fuerint fiant denarii illi et soluantur

capitali domino, et per eandem pleuinam manucapit quod
nisi predicti x. sol. persoluantur eidem Herueo infra etc. quod
simili modo fiant denarii illi de terris et catallis ipsorum"''

secundum quod predictum est
^
fiant dicti denarii et eidem

Herueo persoluantur ^

507. Margeria filia Osberti per attornatum suum petit uersus
Hereford. Margeriam que fuit uxor Osberti de Duningtona xx. acr.

terre et dimid. et terciam partem j. molendini cum pert, in

Duningtona, et uersus Ricardum Pauncefot xij. acr. terre

cum pert, in eadem uilla, et uersus Mauricium Underdun'
iij.

acr. terre cum pert, in eadem uilla, et uersus plures alios

plures terras et redditus ut ius suum etc. unde ipsa fuit

in seisina tempore Regis Ricardi ut de feodo et iure, capi-

endo etc.

Et Margeria
*
et Ricardus et omnes alii ueniunt et uocant

inde ad warantum Petrum filium Osberti qui presens est

et omnibus warentizauit et defendit ius ipsius Margerie et

totum et dicit quod ipse terram illam habet ut filius et heres

Osberti patris sui et ut illam que ei descendit iure heredita-

rio et unde pater suus fuit seisitus in dominico suo ut de

feodo et iure tempore Regis Stephani et toto tempore Regis
Henrici aui et temporibus Regis Ricardi et tempore Regis
Johannis fere usque ad mortem Regis Johannis et unde obiit

seisitus tempore Regis J.

Et Margeria'' dicit quod terra ilia data fuit in maritagium
cum ea cuidam Petro de Parco qui terram illam tenuit

quamdiu uixit in maritagium cum ea et post mortem ipsius

Petri nubsit
®

ipsa cuidam Willelmo filio Osberti qui similiter

terram illam tenuit set tempore senectutis ipsius Osberti

patris sui reuera uenit idem Osbertus et de gracia receptus fuit

in terram illam et illam exhib../ et ibidem obiit et non aliter.

^ ^ Sic. The lands and goods of '' The word looks like exhihinuerit;
Gilbert and of his surety or sureties. exhibeo may mean to support, to

'^~'^
Perhaps these words are dis- supply with necessaries

; probably
located. Osbert was received as a guest, but

* Tenant. the copyist did not understand the
^ Demandant. passage.
« Sic.
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Et quia Margeria nichil ostendit de feffamento nisi sim-

plicem uocem suam, et quia idem Petrus extitit in seisina

per multum tempus, Consideratum est quod Petrus inde sine

die et teneat in pace et Margeria in misericordia.

Robertus filius Willelmi et Johannes frater suus per
attomatum suum optulenint se

iuj***.
die uersus Thomam

Testepin de placito | quod reddat eis
ij.

acr. terre cum pert,

in Sproutona quas clamant esse racionabilem partem suam

que eos contingit de libero tenemento quod fait Willelmi de

Bramfordia patris ipsonim in eadem uilla. Et Thomas non

uenit etc. et summonitus etc. Judicium terra capiatur in

manum Dom. Regis etc et dies etc. et ipse summoneatur

quod sit etc Et sciendum quod Willelmus filius Willelmi et

Simon frater eius participes non sequuntur et ideo excipitur

pars ipsorum in peticione ^.

Imbertus Prior de Wenloc' optulit se
iiij*".

die uersus

Willelmum Haket et Margeriam uxorem eius de placito

diuisarum inter terram ipsius Prioris in Stoke et terram

ipsorum Walteri et Margerie in WathuUa etc. Et Walterus et

Margeria non uenerunt etc set se essoniauerunt de malo lecti

et essonium non fuit eis allocatum. Et ideo athachientur quod
sint etc. Postea uenerunt Walterus et Margeria et po'

'
etc.

Preceptum fuit uicecomiri quod faceret esse raciona-

biles diuisas inter terram ipsius Prioris in Tykewarthin et

Hortona, et terram Roberti de Hattona in Hortona sicut

esse debent et solent etc^ et unde idem Prior queritur quod

predictus Robertus attrahit ad feodum suum v, acr. terre

. imde quidam Robertus Prior antecessor suus fait seisitus in

dominico suo ut de feodo et iure tempore Regis Ricardi

capiendo inde etc.

Et Robertus uenit et peti^ uisum, habeat in aduentu

iusticiariorum et interim etc.

Sua.

[72 b.]

Sallop.

Sallop.

Nota qnod in

placito de
ratamiabai-
bos diuisift

Don iacet

essonium de
malo lecti

anteqtuun
terra fuerit

specificata,
set attacfais-

mentom^.

1 Br. f. 429.
- Monast. vol. 5, p. 72.
*
Probably ponunt loco suo. They

appoint an attorney.
* See Br. SU b. There is no

essoin de malo lecti nntil there is a
claim for specific land. When the

land is specified the claim becomes
like to a writ of right and there may
be duel, grand assize and essoin de
malo lecti. So nntU there is a claim
for specific land mesne process is per-
sonal, viz. by attachment, for no land
can be seized. Fitz. Eiutone, 192.
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510. Robertus de Cherletona et Cecilia uxor eius Baldewinus
Buck, de Whitewurthe et Lucia uxor eius petunt uersus Nicholaum

piadto de*^

'° filium Johannis duas partes dimid. hide et dimid. uirgate terre

?omm*?ace't cuHi pert, in Weduua et Bridelestir ut racionabilem partem

quTparte'^s suam quc eos contingit de hereditate que fuit Simonis de

quod pater Litclctona aui ipsius Nicholai et patris ipsarum Cecilie et
eorum non '

obiitseisitusi. Lucie in eisdem uillis etc.

Et Nicholaus uenit et petit inde uisum et habet quia alii

cognoscunt quod pater ipsorum non obiit seisitus. Datus

est eis dies etc. et interim etc.^

511. Robertus de Kullinges optulit se
iiij'°.

die uersus Abbatem
suff. S. Eadmundi de placito quod recordari faceret in curia sua

loquelam que fuit in eadem curia sua inter eundem Robertum

apellantem et Willelmum Mauueysin et Willelmum filium

eius Walterum Mauueisin et quosdam alios apellatos de

plagis et pace Dom. Regis infracta unde eos apellauit et unde

idem Robertus queritur sibi falsum factum fuisse indicium in

eadem curia eo quod cum predicti apellati posuissent se super

patriam in eadem curia et per patriam recessissent quieti de

apello illo, idem Abbas exigebat ab eodem Roberto xl. sol. et

j. den. nomine recreauntise
^

tanquam ipse conuictus esset in

campo, et quod recordum illud habere t etc. per iiij, milites

etc., et quod diligenter inquireret qui fuerunt illi xij. qui

iarauerunt et falsum sacramentum fecerunt de pace infracta

et illos haberet ad predictum diem ad respondendum quo
waranto illud sacramentum fecerunt sine precepto Dom. Regis
uel iusticiariorum suorum, etc. Et Abbas nichil inde fecit, nee

iiij,
milites uenerunt cum recordo. Et ideo sicut prius fiat

recordum et illud sit a die etc. per iiij.
milites de comitatu

qui pro curia Abbatis et pro Abbate audiant indicium suum

de hoc quod recordum non fecerunt nee illud habuerunt etc.

Et sciendum quod xij. non uenerunt nee uicecomes misit

nomina ipsorum. Et ideo sicut prius inquiratur et illos

habeat ad predictum terminum ad respondendum etc.

Post uenit Robertus et retraxit se uersus Abbatem ideo

1 See Br. 376 b. There would be ^ This case is Fitz. View, 174.

no view in a Nuper Obiit. * The fine of the recreant.
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ipse et plegii sui de prosequendo in misericordia, querantur

plegii et Robertus custodiatur\

Willelmus de Siffirewall' optulit se
iiij***.

die uersus Hugo- Berck.

nem de Bath', Robertum de Aimers, Willelmum Wace et

Nicholaum de Chansy iusticiarios assignatos ad assisam

mortis antecessoris capiendam inter Ricardum de Hertrug'

petentem et Priorem de Bradelega* tenentem de una uirg.

terre cum pert, in Hamstede quod essent ad faciendum re-

cordum illius assise sicut coram eis capta fuit et unde idem

Willelmus de Siffrewall' queritur quod iniuste disseisitus est

de una uirg. terre cum pert, in Hamstede eadem occasione

quod idem Priorem uocauit ipsum ad warantum de predicta

uirg. terre uersus predictum Ricardum desicut idem Willel-

mus nunquam warentizauit eidem Priori terram illam nee ei

warentizare debuit etc.

Postea uenerunt Hugo Robertus et alii et recordantur

quod cum assisa mortis antecessoris summonita esset coram

eis per preceptum Dom. Regis inter Ricardum de Hertrugg'

petentem et Priorem de Bradelega tenentem de una uirg.

terre cum pert, in Hamstede, idem Prior uenit in eadem .

curia coram eis et uocauit inde ad warantum predictum
Willelmum de Sufrewall' et qui uenit per summonicionem et

ei warentizauit et concessit assisam, et capta fuit assisa, et

iuratores dixerunt quod Alina filia Aluredi de cuius morte

idem Ricardus tulit assisam illam, fuit seisita in dominico

suo ut de feodo de predicta terra cum pert, die etc. et post

terminum, et quod predictus Ricardus fuit propinquior heres,

unde Consideratum fuit quod predictus Ricardus recuperauit
seisinam suam et quod Prior haberet escambium ad ualen-

ciam de terra ipsius Willelmi de Sififrewall' etc.
|

Et Willelmus dicit quod in parte bene recordantur in [73.]

parte autem non, quia cum ipse summonitus esset ad warenti- oe waianto
. . . ... uocato qui

zandum et per summonicionem ueniret coram eis dixit quod "cetadwa-
^ 1 rantiam tene-

warentizare non debuit ad hoc quod teneretur ad escambium nonTem^te"
tur ad escam-
bium propter

^ Nevertheless further proceedings
' This case is cited by Bracton incumbra-

are taken which vrill be found below f. 391 b. If my feoffee incumbers the
^u^"fSerat

in Case 591. tenement I am not bound to com- suus feofi^-
2
Bradley in Leicestershire. Mo- pensate him ; my warranty does not '"*''•

nast. vol. 6, p. 493. extend to his acts.
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faciendum, quia bene cognouit cartam quam Prior ostendit

de feoffamento, set dixit quod ex quo Prior aliis terram illam

dedit et illam incumbrauit illam warentizare non debuit

contra illos quos Prior et antecessores sui feofFauerunt. Et

iusticiarii dicunt quod nichil inde dixit. Et quia iuratores

dixerunt quod predictus Ricardus de Hertrugg' fuit propin-

quior heres et ipsa Alina de cuius morte assisa aramiata fuit

habuit quamdam filiam Alinam nomine qui unum jfilium

habuit Thomam Treuet nomine qui adhuc uiuit et predicta

Alina de cuius morte assisa prolata fuit non fuit nisi amita

ipsius Ricardi qui tulit assisam et preterea Alina filia Aline

dum uixit quin^ ei obiecta fuit bastardia quando terram

illam petiit legitimacionem suam probauit, Preceptum est

uicecomiti quod habeat coram iusticiariis a die etc. corpora

omnium iuratorum ad audiendum iudicium suum, de hoc

quod male iurauerunt, et uicecomes tunc habeat predictum
Priorem ad respondendum quare cepit escambium predicte

terre desicut ipse feoffauit predictam Alinam de cuius morte

tulit assisam illam ^

513.
^

Preceptum est uicecomiti quod diligenter inquireret qui
oxon. fuerunt in iuratis tempore Thome Basset ad instanciam ipsius

Thome per duodecim legales homines et postea tempore
Falcasii de Breaute^ ad instanciam ipsius Falcasii uolentis

conuineere predictos xij. per iuratam xxiiij. legalium homi-

num quas libertates idem Thomas et predecessores sui

habuerunt et habere debuerunt in hundredo suo de Bolen-

dena, et unde Ricardus Suward monstrauit Dom. Regi quod
Robertus de Haya uicecomes ipsum et Philippam Comitis-

sam Warwici uxorem eius* contra libertates predictas uexat

et molestat. Set dicit quod non queritur set ut sciatur quas

^
Sic, but perhaps it should be Basset in the hundred of Bullingdon.

quum. Fawkes had been sheriff of Oxford
" More of this matter below in after Basset. The question was what

Case 611. rights Basset had exercised as sheriff

3 The sheriff is directed to inquire and what as owner of the hundred,

who constituted a jury of twelve Kichard Siward the now plaintiff

taken at the instance of Thomas claims through the Bassets.

Basset, and who an attaint-jury of * See Mat. Par. Chron. Maj. vol. 3.

twenty-four taken at the instance of p. 246. Apparently she was by
Fawkes of Breaute, which juries had birth a Basset,

inquired as to the rights of Thomas
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libertates ipsa^ et Philippa uxor eius habere debeant in

predicto hundredo. Profert cartam'* Dom. J. Regis que
testatur quod Dom. J. Rex dedit et concessit Thome Basset

pro homagio et seruicio sue totum manerium de Hedingdona
cum pert, per seruicium feodi j. militis pro omni seruicio et

pro XX, lib. annuatim reddendis ad duo scaccaria etc. quare
uult' etc. quod predictus Thomas et heredes sui post eum
habeant et teneant predictum manerium cum omnibus pert,

suis bene et in pace etc. in omnibus etc. ad dictum manerium

peri;inentibus secundum quod predictum est etc. Teste etc.

Postea facta est inquisicio per istos sine sacramento pro

tempore legis* scilicet per Alexandrum de Cumba et alios*

qui dicunt quod predictus Thomas Basset tenuit manerium

de Hundingdona cum predicto hundredo de Bolendena et

quodam alio hundredo de dono Dom. Regis J., et ipse ali-

quando fuit uicecomes et tunc nulla fuit contencio de liberta-

tibus quia fecit quod uoluit de terris suis sicut uicecomes, et

post eum quando comitatus fuit in manum Falcasii de

Breaute et tempore quo Viuianus de Bray et Ricardus Foliot

fuerunt uicecomites uenerunt ipsi Viuianus et Ricardus et

uoluenint intrare in predictum hundredum sicut alibi

et predictus Thomas uenit et dixit quod non debuerunt

etc. ita quod predictus Thomas perquisiuit quod quedam
iurata capta fuit per xij. legales homines de libertatibus quas
habere debuit in predicto hundredo et per iuratam illam

recognitum fuit quod uicecomes tantum semel uenire debuit

in anno ad predictum hundredum post festum S. Mich, ad

faciendum uisum de franco plegio et ad faciend' atthachia-

menta de placitis corone, et si aliqua amerciamenta inde

prouenirent que ad uicecomitem pertinerent idem Thomas
ilia habuit et similiter omnia placita que ad uicecomitem

pertinent et que uicecomes placitare posset idem Thomas

placitauit, et hoc idem postmodum recognitum fuit per xxiiij.

sine sacramento ad instanciam predicti Falcasii uolentis con-

' Corr. ipge.
*
Probably it is Lent and one mav

2 Eot. Cart. p. 109 b. Dated 2 not swear,

Aug. 1203, 5 Whose names would be on the
* The recital of the charter con- roll,

tinues
; Johannes Rex uult,

M. 26
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uincere predictos xij. de periurio. Et requisiti utrum predicte

libertates pertineant ad predictum hundredum de aliqua

concessione quam Dom. Rex fecit eidem Thome postquam ei

dedit manerium illud uel si pertinerent ad predictum hun-

dredum dum predictum manerium fuit in manu Dom. Regis
dicunt quod quando manerium fuit in manu Dom. Regis ante

donum quod inde fecit habuit manerium illud predictas liber-

tates et eciam tempore quo terra ilia fuit in manu Hugonis
de Plugeneye, et dicunt quod post confeccionem carte de

Runemede ^ uenerunt uicecomites bis in anno ad faciendum

uisum de franco'^ et athachiamenta. Requisiti de
iiij.

militi-

bus de quibus predictus Ricardus petit quod faciant recordum

in comitatu pro tota uillata uel coram uicecomite ad tumos

illos^ dicunt quod nichil inde audiuerunt nisi tempore quo
Thomas Basset fuit uicecomes.

514. Quidam homo inuentus fuit occisus in aqua prope Staun-

Norhampt fordiam et quidam dicebant quod ille fuit Rollandus filius

Simonis de Linduna et super hoc uenerunt Willelmus de

Ralegha et W. de Insula* et quia dictum fuit quod idem fuit

Rollandus a quibusdam et a quibusdam non miserunt ad

locum ubi ipse sepultus fuit Ricardum de Bernake corona-

torem et plures alios et cum eisdem totam uillatam de

Estuna et plures alias uillatas scil. quicquid est de feodo

Abbatis de Burgo
^ ex parte australi uille de Estaunford "

qui

corpus illud fecerunt desepeliri et qui omnes simul bene

dicunt quod ipse est Rollandus et hoc uident per multa

signa, scil. per quandam uerucam in facie et per quandam

plagam prope nasum et per pedes et tibias et per barbam.

Et super hoc uenit quedam Emma que fuit arnica sua et de

DeRoiiando qua idem Rollandus habuit puerum et dicit in ueritate quod
dt'Lindun"'^ ipsc cst Rollandus, et eciam quedam Alina que fuit soror
nequiterin- . . -r-* n t • 'ii i

•
i it* -r»

[73 b.] ipsius Rollandi ex parte patns iliud idem
|

dicit. rostea

Lindon' pro-
^ The charter of 1217, art. 42, Siward's claim that his manor should

peStaunford' provided that the tourn should be be sufl&ciently represented in the

fratrh'sui. i^&^A no more than twice a year. county court and sheriff's tourn if

There was no similar clause in the four knights appeared,
charters of 1215 and 1216. So per-

^
Probably as justices in eyre,

haps the jurors make a slight mis- '
Peterborough,

take. 6 Easton lies a little south of
^

Siijiply plegio. Stamford.
3
Apparently it was part of Richard
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dictum est per uicinos quod idem Rollandus uenit die etc.

apud Estonam cum duobus aliis peregrinis et hospitati

fuerunt sicut dicitur ad domum Dom, Alani Eston' fratris

ipsius Rollandi et nunquam postea uisi fuerunt. Et dicitur

a multis de patria quod idem Rollandus ibidem occisus fiiit.

Et ideo capti sunt Ricardus Ferrant seruiens ipsius Alani et

Hobbe Wod et Rogerus Wyteri piscator et Willelmus Way-
tescath' Simon quidam et Auicia la Daye et Ricardus de

Cretona seruiens persone qui uenit et dixit quod fuit de

Cretona seruiens Rogeri de Coleuile qui dixit quod uenit ut

inquireret rumores et postea cognouit quod fuit seruiens

persone de Cretona et omnes ponunt se super patriam. Et

Alanus persona frater ipsius Rollandi qui uenit ad mortuum

cognouit ut dicitur quod ille mortuus fuit Rollandus frater

suus set statim subtraxit se et noluit comparere unde sus-

pectus est. Et predictus Ricardus Ferrant cognouit quod
mutuauit pannos ad lectum in uilla de E^tona set nescit ad

cuius opus ^.

DE TERMIXO PASCHE AXNO REGNI REGIS
HEXRICI QUIXTODECIMO. XY^o

Assisa uenit recognitura quis aduocatus etc. presentauit
Ebor.

etc. ad ecclesiam de Munketona que uacat ut dicitur, cuius

aduocacionem Simon de Hautona et Sarra uxor eius clamant

uersus Priorem S. Trinitatis Eboraci *
et Willelmimi Mansel,

unde ipsi Simon et Sarra dicunt quod Gilebertus de Bring-
wurthe quondam uir ipsius Sarre presentauit quendam
Willelmum de Thomoure qui ad presentacionem soam fuit

admissus et ultimo obiit persona in eadem.

Et Willelmus Maunsel dicit quod predictus Willelmus

non fuit admissus ad presentacionem alicuius patroni set

dicit quod Dom. Archiepiscopus contulit ecclesiam illam

predicto Willelmo racione consilii' post lapsum vj. mensium,

^ He borrowed bed-clothes bat * Monast. toI. 4, p. 680.
did not know for whose use they

> The third Lateran Council,
were.

26—2
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et bene dicit quod ipse presentauit quendam Adam de

Thornoure Archid'
^

qui ad presentacionem suam fuit ad-

missus et ultimo obiit persona in eadem ante ipsum Willel-

mum ad presentacionem alicuius aduocati et inde petit

assisam. Post uenit Willelmus le Maunsel et cognoscit quod
nullam terram habet in uilla ilia ad quam aduocacio ilia

pertinet set dicit quod perquisiuit breue ad terram perqui-

rendam. Et ideo prius adquirat terram et postea agat de

aduocacione.

Notaquod Et Prior uenit et dicit quod assisa non debet inde fieri

noscitquod quia quidam Philippus antecessor suus presentauit quendam
terram non . . '„.
habet in uilla Adam de Thornoure qui ad presentacionem suam fuit etc. et
de qua petit

^ ^

neiTset per- P^^t mortcm ipsius Ado presentauit Prior Robertus anteces-

deterra per-^
sor SUUS qucudam Thomam de Dysey qui ad presentacionem

nrchfiVpere ctc. et pcrsoua iustitutus percipiendo inde annuam pensionem
uocacione c. sol., et bouc dicit quod predictus Willelmus de Thornoure
antequam ... , ,. .

terram recu- nunouam fuit iude persona set fuit uicanus ad ordmacionem
perauerit^. ^ •

Archiepiscopi Eboracensis,

Et Simon et Sarra dicunt quod predictus Willelmus de

Thornoure fuit inde persona et admissus ad totam ecclesiam

ad presentacionem Gileberti primi uiri ipsius Sarre, et si

postmodum non habuit inde nisi uicariam hoc fuit ad ordina-

cionem Archiepiscopi et non per consensum alicuius aduocati

etc. Et quia Prior dicit quod antecessor suus presentauit

ultimam personam, et Simon et Sarra dicunt quod anteces-

sores sui personam presentauerunt, Consideratum est quod
assisa procedat etc. uicecomes habeat corpora omnium recog-
nitorum etc.

516. Assisa uenit recognitura quis aduocatus etc. presentauit

etc. ad ecclesiam de Alfinctona ut dicitur, cuius aduocacio-

nem Johannes de Neouilla clamat uersus Willelmum Priorem

de Cuwyc*, qui uenit et dicit quod assisa non debet inde

fieri, quia quedam Hawisia de Curtenay presentauit quendam
Henricum de Curtenay in ligia uiduitate sua qui ad presen-

tacionem suam fuit etc. et in eadem obiit persona, et post-

^
Perhaps it should be Archiepis- the occasional annotator.

copo.
'>

(?) Southwick, Hants, an Austin
* See Br. f. 54 b. This note is by Priory. Monust. vol. O, p. 243.

Deuon.
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qiiam ipse Henricus ad presentacionem ipsius Hav\-isie ita

fuit admissus dedit ipsa adiiocacionem illius ecclesie deo et

ecclesie de Cuwyk et monachis etc. per cartam suam quam

profert et que testatur quod eadem Hawisia dedit predictis

monachis predictam ecclesiam in puram etc., et unde ipse

petit seisinam eandem quam ipsa Hawisia haberet si uiueret

cum habeat idem ius.

Et Johannes per attomatum suum uenit et dicit quod
Robertus de Curtenay quondam dominus feodi illius et qui

dedit manerium de Alfinctona in maritagium cum filia sua

ipsi Johanni cum pert, presentauit quendam Johannem de

Curtenay qui ultimo fuit admissus persona ad eandem eccle-

siam et qui eam nuper resignauit. Et attomatus Johannis

requisitus si aliquid habeat de hoc uel de Episcopo uel de

Archidiacono dicit quod non. Et super hoc misit Episcopus
W. Exoniensis

^
iusticiariis literas suas patentes in quibus

continetur quod post decessum Hemici de Curtenay quondam

persone predicte ecclesie nullus ad personatum eiusdem

ecclesie postea fuit ad presentacionem predicti Roberti de

Curtenay siue alterius cuiuslibet in rectorem admissus, et

unde dicit quod ipse post semenstre tempus contulit eccle-

siam illam cuidam clerico.

Et quia iusticiarii recordantur quod alias placitum fuit de

eadem aduocacione inter predietos Johannem et Robertum et

quod idem Robertus concessit et recognouit eidem Johanni

presentacionem suam ad predictam ecclesiam ut pertinentem
ad manerium de Alfinctona

| quod dedit in maritagium cum ["^J

filia sua, Consideratum est quod Robertus summoneatur quod
sit a die etc. ad warantizandum eidem Priori aduocacionem

illam, cuius ecclesie presentacionem idem Robertus nuper
concessit eidem Johanni unde idem Prior habet cartam

Hawisie de Curtenay matris ipsius Roberti cuius heres ipse

est et interim iurata remaneat.

*Hugo Gubun summonitus fuit ad respondendum Gileberto Northun

filio Thome et Florie uxori eius de placito quod reddat eis

decem lib. terre cum pert, in Norselegha, quas clamant esse

1 William Brewer. = Fitz. Briefe, 878.
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de racionabili dote ipsius Florie unde Willelmus Gubuii

quondam uir ipsius Florie earn dotauit et in quas idem Hugo
non habet ingressum nisi per Hugonem de Neouilla patrem

predicte Florie qui illas ei dimisit dum eadem Floria fuit

infra etatem et in custodia sua etc.
^

Et Hugo uenit et petit inde uisum, habeat etc. et interim

etc.

518. Katerina que fuit uxor Kicardi Gubun petit uersus

Norhampt. Hugouem Gubuu terciam partem j. mesuagii'' xx, sol.

redditus cum pert, in Norhamptona et terciam partem
duarum caruc. terre cum pert, exceptis ix. acr. et dimid. et

ix. solidatas et
iiij. den. et terciam partem j. molendini in

suburbio Norhamptone et dimid. uirg. terre cum pert, in

Herlestuna et duas uirg. terre et dimid. et terciam partem
octies uiginti et x. acr. terre cum pert, in Hortona in comitatu

Norhamptone et terciam partem trium caruc. terre cum pert,

in Hegham et terciam partem j.
caruc. terre et dimid. cum

pert, in Stredlegha in comitatu Bedefordie, quam terram

clamat esse de racionabili dote sua unde predictus Ricardus

quondam uir suus filius et heres Ricardi Gubun earn dotauit

de uoluntate et assensu ipsius Ricardi Gubun patris sui etc.,

et quod ita fuit dotata et per assensum profert sectam etc.

Muiierdotem Et Hugo ucuit ct bene defendit contra ipsam et sectam
petens sec- ».., . , n •

i
tam produxit suam Quod uou fuit ita dotata, immo dotata luit de
quod fuit

. . .

'

.

terci^p'^He quiuquagiuta libratis terre quas idem Ricardus tenuit

Eerel°wiran* die quo eaudcm Katerinam desponsauit, et inde ponit se

refpondft" supcr patriam, et quod non fuit ita dotata sicut ipsa dicit

dotata nomi- offcrt dofendcre sicut curia considerauerit, set nullam sectam
uatim ct in

, , .

certo loco set producit. Et quia predictus Huffo nullam sectam producitnullam sec- ^ n. r o r

serposuit^se*' q^od aliter dotata fuit quam de predictis terciis partibus et

aXet^'quia por asseusum etc., Consideratum est quod Katerina recupe-
habuit et rauit seisinam suam de terciis partibus quas petiit et Hugo
heres nullam .....
set quod in misericordia.
uoluit se po-

519. Assisa uenit recognitura quis aduocatus etc. presentauit
Oxon.

nere super
^
Apparently Floriabecame a widow f. 304 b. We are constantly re-

patriara ipsa while still an infant and her father minded that a party cannot always
et'hcE'es''^' became guardian of her dower. put himself on his country for matter
miseri- «

Supply et. of fact,
cordial 3 By the usual annotator. So Br.
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etc. ad ecclesiam de Lingestana* que uacat ut dicitur cuius

aduocacionem Dom. Rex clamat uersus Radulfum de Kareuilla

et Willelmuin de Oseuilla, qui ueniunt et dicunt quod terra

ilia ad quam aduocacio ilia pertinet fiiit cuiusdam Radulfi

Martel et quando Normanni non fuerunt ad pacem Dom.

Regis fuit medietas illius terre in manu Dom. Regis, et ipse

Dom. Rex et* hac racione per assensum Willelmi de Osewilla

qui habuit aliam medietatem illius terre presentauit Wil-

lelmum de Cauz ad eandem ecclesiam et qui ad presentacionem
suam fuit admissus Post uenit predictus Radulfus Martel in

Angliam et Dom. Rex ei reddidit terram illam et ipse earn

dedit Willelmo fratri suo qui eam postmodum forisfecit apud
Bedefordiam' et quando ipsa terra fuerat in manu Dom.

Regis per j. annum et j. diem reddidit ipse Dom. Rex terram

illam predict© Radulfo de Kareuilla ut dotem uxoris ipsius

Radulfi. Et Willelmus de Oseuilla hoc idem cognoscit etc.

Et super hoc uenit Ranulfus Brito et dicit quod Dom. Rex
non tradidit ipsi Radulfo nLsi custodiam ipsius terre et ad

uoluntatem suam et ideo petit seisinam Dom, Regis. Et

ideo iurata remaneat. Postea compertum est in rotul'* de

scaccario quod predictus Radulfus non habet medietatem

predicte terre nisi ad uoluntatem Dom. Regis et ideo Con-

sideratum est quod Dom. Rex habeat presentacionem suam
ad dictam ecclesiam et Radulfus in misericordia et Rex
habeat breue ad Episcopum Lincolniensem.

Alanus Basset optulit se
iiij'° die uersus Adam filium

Wandef de placito quod teneat ei finem factum quantum in

eo est inter burgenses de Wycumba et ipsum Alanum de

uexacionibus et iniuriis quas idem Alanus fecit eisdem

burgensibus ut dixerunt contra libertates quas ipsi burgenses
dicebant se habere ex dono antecessorum Dom. Regis unde

cirographum etc. Et Ada non uenit et uicecomes mandauit

quod ipse Ada est manens in libertate de Wallingfordia
et quod ipse mandauit custodi illius honoris quod ilium

1
Lillingstone (?) Par. Chron. Maj. vol. 3, p. 89.

- Om. et (?)
* rotulo or rotulis. See Rot. CI,

3 Bed'. He was concerned in the vol. 2, p. 16 b, a grant during the
rebellion of Fawkes of Breaute and king's pleasure dated 14 Feb. 1225.
hanged at Bedford in 1224. Mat.
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521.
Deuon.

Kota quod
omnes parti-

cipes debeiit
nuiiiinari siue

[74 b.]

522.

Noting.

523.
Cauntebr.

athachiaret et ipse nichil inde fecit. Et ideo preceptum
est uicecomiti quod non omittat propter libertatem quin
athachiet eum quod sit etc. quia alium diem etc.

Robertus Foliot et Ricardus de Hiduna per attomatum
suum optulerunt se iiij*" die uersus Johelem de Valle Torta

et Galfridum de Barringtona de placito quod sequerentur
simul cum eis uersus Eadmundum de Tudenham de placito

terre de Stauntona etc. Et ipsi non uenerunt etc. et sum-

moniti fuerunt. Et ideo Robertus et Ricardus sequantur
uersus predictum Eadmundum de parte sua non obstante eo

quod ipsi non secuntur^
|

Matillis jfilia Petri petit uersus Jowettam filiam Rogeri

xxiiij. acr. terre cum pert, in Cneshale^ ut ius suum et

Joweta fecit defaltam postquam habuit diem in banco et

postquam posuit se in quandam inquisicionem, et unde

consideratum fuit ad alium diem quod terra caperetur in

manum Dom. Regis pro defalta sua et quod summoneretur

quod esset ad hunc diem auditura indicium suum. Et

Joweta uenit et non potest sanare defaltam et ideo Con-

sideratum est quod Matillis recuperauit seisinam suam per
defaltam et Joweta in misericordia et queratur inquisicio*.

Assisa uenit recognitura quis aduocatus etc. presentauit

etc. ad ecclesiam S. Michaelis de Cauntebrigia que uacat ut

dicitur cuius aduocacionem Johannes filius Isaunti clamat

uersus Walterum filium Absolonis,qui uenit et dicit quod assisa

non debet inde fieri, quia quidam luo Pipestran presentauit

quendam Willelmum filium Absolonis ad eandem etc. et qui

ad presentacionem suam fuit admissus et ultimo obiit persona
in eadem, et idem luo obiit sine herede de corpore suo et

habuit
iiij.

sorores scil. Aliciam primogenitam auiam predicti

Johannis qui clamat, et aliam Deram nomine secundo-

genitam matrem ipsius Walteri, et terciam Matillidem, et

quartam Albredam nomine, que ambe obierunt sine herede

de se, et mortuo predicto luone dederunt predicte Alicia

^ By the occasional annotator.
See Br. f. 430. One may call on
one's parceners to join in an action
for recovery of the land.

* Sic. By ipsi are meant Joel and

Geoffrey.
* Kneesall.
*
Perhaps the inquest has been

taken by default and a search is now
to be made for the record of it.
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primogenita et Dera^ totum ius quod habuerunt in aduo- Error aperte.

cacione predicte ecclesie Magistro Willelmo filio Absolonis

fratri istius Walter! cuius heres ipse est per cartas earum

quas profert et que hoc testantur, et petit iudicium si super

hoc debeat eidem Johanni respondere.

Et Johannes qui est infra etatem bene concedit quod

predictus luo habuit iiij.
sorores et quod et* que obierunt

p,^','^""^^'^'

sine herede de se, set nichil ostendit quod tota aduocacio S;f^Vm»!^t

pertinere debeat ad ipsum. Et ideo quia est infra etatem et one"^^lmi

non potest respondere ad cartas nee ostendit aliquid quod cui dicte

, .. ,. r^ ^
AUeiaetDera

tota aduocacio pertineat ad ipsum, Oonsideratum est quod ^^*^^iP^°"^

consenciant in clericum et ilium Episcopo presentent, et cum
d'edenwt"^

Johannes ad etatem peruenerit respondeat ad cartas, et nisi ^onem^
uelit consentire Consideratum est quod non respondeatur adSseta^"

breue quia ostendere non potest nee ostendit quod tota

aduocacio ad ipsum pertineat.

Jurata xxiiij. ad conuincendum xij. uenit recognitura si ^^'^

Ranulfris Brito et Emaldus de Thureuilla iniuste et sine

iudicio disseisiuerunt Martinum Abbatem de Massendena*

de libero tenement© suo in Chaffunte post ult'. Et unde

ipsi Ranulfus et Emaldus' queruntur quod xij. iuratores qui

prius iurauerunt falsum fecerunt sacramentum. Et Abbas
dicit quod predictus Ranulfus adhuc ei deforciat vij. sol. Exceptiocon-

J . . . . . , , ^ tra attinctam
redditus quos ipse tunc recuperauit per assisam lUam [et q""** pienam

petit iudicium si debeat ad iur' respondere antequam plene |f^t°^
seisinam sicut illam recuperauit''].

"""'*•

Juratores dicunt quod predicti Ranulfris et Emaldus
iniuste et sine iudicio disseisiuerunt eundem Abbatem de

cultura que uocatur la Denelande^ De vij. uillanis et eorum

^ Matillis corrected into Dera by occasional annotator.
the occasional annotator. I think ^ By the occasional annotator.
that the mention of Matillis was the

"
Inserted by the occasional anno-

Error noticed in the margin. tator on the inner margin. A mis-
- Om. et quod et (?) sing verb may be concealed in the
^ By the occasional annotator. binding. The Abbot protests that

I do not think that the Error can there should be no attaint until he
refer to the decision. John on his has seisin of aU that he recovered by
own shewing is not entitled to the the assize.
whole advowson. Br. f. 2i9 b. s xhe point of this special verdict

*
Missenden, Bucks. Monast. vol. is to shew that one Bichard of

6, p. 5-17. Tur%-ille made a valid gift to the
• et Ernaldus inserted by the Abbey with livery of seisin, so that
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seruiciis dicunt quod postquam Ricardus de Thureuilla et

Ernaldus filius suus plura feceriint escambia ad ultimum

tamen idem Ricardus habuit uillanos illos in manu sua et

eorum seruicia et se posuit in domo de Messendena ad

perhendinandum^ ibi et dedit Abbati et domui de Messendena

uillanos et tenementa ipsorum cum seruiciis, et predictam
terram de Denelande et seruicia liberorum hominum ita quod

post tempus et infra tempus^ misit idem Ricardus quemdam
Henricum de Stoke senescallum suum ad homines suos cum
Uteris patentibus ubi omnes uillani presentes fuerunt et fecit

eidem Abbati seisinam de predictis uillanis et tenementis

suis, ita quod Abbas incontinenti cepit fidelitates ab omnibus

uillanis et exigebat redditum suum et ipsi ei responderunt

quod nullum redditum ei debuerunt ante festum S. Mich,

set tandem aliqui denarii eis acomodati fuerunt^ ita quod

aliqui ipsorum dederunt eidem Abbati de ingressu j. den.

etc. ita quod omnes dederunt aliquid de ingressu, et post

tempus illud omnes debuerunt facere araturas et fecerunt

etc. unam araturam secundum quod boues habuerunt plures

uel pauciores. Et postea Henricus predictus balliuus dixit

et clamauit coram omnibus quod ipse fecit seisinam Abbati

de seruicio Hugonis le Champiun set nunquam inquirere

potuerunt* quod idem Hugo postea homagium fecisset eidem

Abbati nee fidelitatem nee seruicium de tenemento suo. De
feodo Philippi de Boterfeuldia bene sciunt quod Abbas fuit

inde seisitus de dono ipsius Philippi saluis predict© Ernulpho^
decem sol. annuatim per manum ipsius Abbatis recipiendis

et quod Abbas inde disseisitus fuit sicut xij. iuratores dixe-

runt. De feodo et seruiciis Ricardi de Boterfeuldia scil.

de
iiij.

sol. unde xij. iuratores dederunt Abbati seisinam,

dicunt quod nichil sciunt quia longinqui sunt. Et requisiti

si predictus Henricus tulit cartam predicti Ricardi de Ture-

uilla simul cum Uteris patentibus ipsius Ricardi, dicunt quod

the Abbot could suffer a disseisin. of symbol some pence were lent to

The Abbot has succeeded in an assize the villeins which they paid to the

and this is an attaint. Abbot and so they attorned them-
^
perendinare is used to mean to selves his tenants.

remain, stay, dioeU. * The jurors could not discover
^
Qu. the meaning of this. that Hugh Champion did homage.

^ No rent was then due, so by way ^ Sic : corr. Ernaldo (?)
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non sunt bene certL Aliqui tamen ipsonim bene credunt

quod cartam ibi detulit et ibi earn legi fecit. Et quia

predicti xxiiij. dicunt precise quod predicti Ranulfus et

Ernaldus ipsum disseisiuerunt de terra de Duneslande et

de omnibus aliis unde iurata arramiata fuit preterquam de

seruicio Hugonis le Champiun scil. de
ij.

sol. de quo seruicio

ipsi xxiiij. dicunt quod ipse Henricus balliuus ipsius Radulfi

de Thureuilla quando fecit eidem Abbati seisinam de aliis

in carta contentis dixit quod fecit ei seisinam de seruicio

predicti Hugonis ut pertinente ad terram in carta de feof-

famento contentam, et quia idem Radulfus tunc se omnino

demisit ita quod nichil inde habuit nee in dominico nee in

seruicio, et quia ipsi iuratores dicunt quod nesciunt si idem

Hugo postea homagium fecisset eidem Abbati nee fidelitatem

nee aliquid seruicium et de hoc incerti sunt, Consideratum

est quod predicti xij. non conuincuntur immo quod bene

iurauerunt.
|

Et ideo Abbas teneat in pace et xij. inde quieti et [75.]

Ranulfus et Ernaldus in misericordia.

Hugo de Neouilla et Beatricia uxor eius petunt uersus ^"^'^

Rogerum de Clere et Matillidem uxorem eius quinquaginta
sol. redditus cum pert, in Childerst ut ius ipsius Beatricie et

in quas non habent ingressum nisi per Radulfum de Fay
primum uirum suum cui ipsa in uita sua contradicere non

potuit etc.

Et Rogerus et Matillis ueniunt et uocant inde ad warantum

Johannem de Fay filium et heredem predicti Radulfi de Fay
qui presens est et ei^ warentizat et cognoscit ius ipsius

Beatricie et seisinam et quod Rogerus et Matillis habuerunt

ingressum in terram illam per predictum Radulfum patrem
suum. Et uocat inde ad warantum Petrum de Malo Lacu

et Isabellam uxorem eius.

Et super hoc uenit Abbas de Beggeham' et dicit quod
iam V. annis elapsis et eo amplius inplacitauit ipse predictos

Rogerum de Clere et Matillidem de eadem terra
^ de 1. sol.

redditus cum pert, in Chalhistre cum Strode ita quod ipsi

^ Corr. eis.
-

Bayham in Sussex. Monast. vol. 6, p. 910. '
Supply et (?)
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uocauerunt inde ad warantum predictum Johannem et idem

Johannes uocauit inde ad warantum Petrum de Malo Lacu

et Isabellam uxorem eius. Et qui nunc ueniunt per at-

tomatos suos et dicunt quod nichil habent de hereditate

Roberti de Turneham propter quod warentizare debeant.

Et Abbas quesitus de cuius seisina petit terram illam dicit

quod de seisina propria tempore Regis J. ut de dono Michaelis

de Turneham et de confirmacione Roberti de Turneham,

et bene dicit quod ipse feofFatus fuit antequam predicta

Beatricia haberet inde aliquam seisinam.

Et Johannes dicit quod predicti Petrus et Isabella habent

unde warentizare poterunt scil. aduocacionem Abbacie de

Begham et petit quod escambium ei fiat de predicta aduo-

cacione et si curia considerauerit quod inde escambium habere

non debeat ponit se in magnam assisam utrum ipse mains

ius habeat in terra ilia an predictus Abbas. Et Abbas petit

indicium. Et quia conuinctum est quod predicti Petrus et

Isabella nichil habent de hereditate Roberti de Turneham

propter quod debeat^ warentizare, et quia predictus Abbas

primo petiit terram illam uersus predictos Rogerum et

Matillidem et de seisina sua propria multo tempore ante-

quam predicti Hugo et Beatricia inplacitarent ipsos Rogerum
et Matillidem, Consideratum est quod Abbas recuperauit

seisinam de predicto redditu uersus predictum Johannem et

Johannes eis faciat escambium ad ualenciam, et satisfaciat de

ualencia predictis Hugoni et Beatricie si habeat unde.

526. Abbas de Rerefordia^ optulit se
iiij*°

die uersus Hugonera
Sussex, de Berneual et Helewisiam uxorem eius de placito quod

warentizent ei j. uirg. terre cum pert, in Heregraue quam
tenet et de eis tenere clamat et unde cartam Johannis de

Wistenestona fratris ipsius Helewisie habet etc. Et Hugo non

uenit et plures fecit defaltas. Et ideo uicecomes habeat corpus

eius a die etc. et interim remancat placitum in comitatu inter

Robertum filium predicte Helewisie petentem et ipsum Abba-

tem tenentem de duabus partibus terre predicte remaneat*.

^ Corr. debeant. ^ Omit one remaneat. For mesne
*
Probably Dureford in Sussex. process in Warantia Cartae see Br.

Monast. vol. 6, p. 936. f. 399.
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Thomas films Willelmi optulit se
iiij^°. die uersus Aliciam suff.

de Pakeham de placito quare fecit uastum et destruccionem

et exilium de terris quas tenet in dotem de hereditate ipsius

Thome in Pakeham ad exhereditacionem ipsius Thome etc.

Et Alicia non uenit etc. et plures fecit defaltas et testatur

quod languida est nee potest itinerare. Preceptum est uice-

comiti quod habeat corpus eius etc

Willelmus de W}Tedeb}*ria et Alicia uxor eius petunt
^idd.

uersus Willelmum de Wyndesores quem Willelmus de la

Graue uocat ad warantum et qui ei warentizat j. acr. terre

cum pert, in Stanwella ut ius ipsius Alicie et in quam non

habet ingressum nisi per Ricardum de Wara primum uirum

ipsius Alicie cui ipsa in uita sua contradicere non potuit etc.

Et Willelmus^ uenit et defendit ius suum et talem in-

gressum, et dicit quod reuera pater suus dedit terram illam

Aluine matri predict! Willelmi de Graua et ipsa Aluina

dedit terram illam cuidam Hugoni patri ipsius Alicie in

escambium cuiusdam alterius terre, scil.
j. acr. terre et dimid.

tam terre quam prati unde ipsi Willelmus et Alicia adhuc

sunt in seisina.

Et Willelmus et Alicia uenit et defendit' quod nunquam
escambium inde factum fuit set die'

^

quod Hugo pater suus *

obiit inde seisitus et quod ipsa post mortem patris sui fuit

inde in seisina per viij. annos donee predictus Ricardus

primus uir suus illam eidem Willelmo uendidit cui ipsa etc.

Et quia predictus Willelmus de Windesores non potest dedi-

cere nee dedicit quin ipsa Alicia esset inde in seisina nee

aliquid docet quod escambium inde factum esset nisi simplex
dictum suum, Consideratum est quod Willelmus et Alicia

recuperant seisinam suam et Willelmus de Windesores in

misericordia et faciat Willelmo de la Graue escambium ad

ualenciam.

Dies datus est Episcopo Lincolniensi querenti et Margerie lctc

Comitisse Wintonie per attomatos suos deforciant! de seruic'

et cons'
° a die etc.

j

si iusticiarii sint apud Westmonasterium [V5b.i

^ William of Windsor. ^
Probably d< seruiciis et consuettt-

^ Sic. dinibus. It is an action for customs
' dicit or diciint. and services by the bishop against
* Father of Alice. the countess.
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sine essonio et si iusticiarii non sint apud Westmonasterium
tunc ad eundem diem apud Lincolniam in eodem statu quo
nunc set ibi cum essonio, et si loquela fuerit apud Lincolni-

am tunc ponit Episcopus loco suo* et apud Londoniam

sequantur primi attornati.

530. Thomas Maudut et alii iusticiarii assignati ad assisam

noue disseisine capiendam quam Robertus Waspail arrami-

auit uersus Willelmum filium Hamonis et alios de tene-

mento in Smalebroke summoniti ad faciendum recordum
illius assise ueniunt et recordantur quod assisa uenit coram

eis recognitura si Walterus de Pauilly Willelmus filius

Hamonis et omnes supradicti* iniuste et sine iudicio disseisi-

uerunt predictum Robertum de libero tenemento suo in

Smalebroke post terminum etc., et Robertus Maudut^ et

alii iuratores dixerunt quod predicti Walterus et Willelmus

et omnes alii preter Robertum de Stane iniuste et sine iudi-

cio disseisiuerunt ipsum Robertum, et ideo consideratum fuit

quod idem Robertus recuperauit seisinam suam et omnes

disseisiatores preter predictum Robertum de la Stane in

misericordia ^ et Robertus Waspail in misericordia pro falso

clamore uersus predictum Robertum de la Stane. Et iusti-

ciarii requisiti si ipsi requisissent a disseisiatoribus si aliquid

dicere uellent contra assisam dixerunt quod ipsi nichil

dixerunt nee dicere uoluerunt. Et super hoc uenit Henricus

Waspail et dicit quod predictus Robertus Waspail inplacita-

uit eum de terra ilia coram iusticiariis de banco et quod ipse

profectus fuit in Hiberniam in nuncio Dom. Regis et per

preceptum Dom. Regis, ita quod Dom. Rex precepit quod

loquela inter ipsum et predictum Robertum poneretur in

respectum quamdiu ipse foret in seruicio suo etc., et super

hoc uenit predictus Robertus Waspail cum ui sua et cum

gente armata et eiecit homines et seruientes ipsius Henrici

et omnes quos inuenit in terra ilia et posuit se in terram

illam et se tenuit in ilia cum ui sua, ita quod Willelmus

^ Here would follow on the roll pritis.
the names of the attorneys appointed

^ The names of the other disseisors

by the bishop to represent him should would be on the roll,

the case be heard at Lincoln. Several ^ This is all part of the justices'
cases in this term shew that it had record,

become common to give a day nisi ^ Part of this clause is repeated.



EASTER, A.D. 1231, A.R. 15. 415

filius Hainonis balliuus ipsius Henrici accessit ad iusticiarios

de banco et questus fuit eis de ilia transgressione, ita quod

ipsi precepenint Waltero de Ruines tunc uicecomiti quod in

propria persona ibidem accederet et uim illam amoueret, et

uicecomes misit ibidem clericum suum subuicecomitem et

alios plures cum eo et eciam conuocare fecit
iiij.

hundreda

uicina qui uim illam amouerunt et eiecerunt predictum
Robertum et restituerunt possessionem ipsi Henrico, et

postea accessit idem Robertus Waspail ad curiam et inpe-

trauit breue de noua disseisina et per sacramentum suum

ipsi iuratores ita dederunt ei
^
seisinam de eadem terra,

Et iuratores requisiti si ita dederunt seisinam ipsi Roberto

dicunt quod sic et requisiti qualem seisinam ipse inde haberet

dicunt quod fuit in seisina sicut in iure et hereditate sua,

quia quidam Osbertus Waspail antecessor ipsius Roberi:i fuit

inde seisitus ut de feodo et iure et post eum quidam Osberi;us

filius suus et qui Osberi:us habuit quandam filiam Ceciliam

nomine que fuit infra etatem et in custodia Roberi;i Waspail'

capitalis domini et in custodia sua obiit et infra etatem unde

terra ilia descendere debuit isti Roberto '
et iste Robertus '

tunc accessit ad predictum Robertum* et optulit ei homa-

gium et quicquid ei de iure facere debuit sicut domino de

terra ilia et ipse homagium suum inde recipere noluit ita

demum quod ipse Robertus transfretauit in Britanniam et

ibi inpetrauit iustic' ad uic'
'

quod ipse eum manuteneret et

defenderet in terris et tenementis suis et quando rediit in

Angliam uenit ipse et posuit se in terram illam sicut in ius

suum et se tenuit in ilia per viij. dies et cepit expleta et de

rebus ibi inuentis disposuit sicut de suis, et unde ipsi iura-

tores dicunt quod ipse habuit seisinam sicut ei adiudicaue-

runt. Et requisiti si uicecomes presens esset quando assisa

capta fuit dicunt quod sic et quod nichil dixit quod precep-
tum haberet de amouendo ipsum Robertum et forciam suam
nee ipsi aliquid inde sciuerunt.

1
Robert, who succeeded in the ' Some words may be lost. Perhaps

assize. Robert went to Hubert de Burgh the
- A second Robert Waspail. justiciar who was in Brittany in 1230
' Plaintiff in the assize. and obtained from him letters to tlie
* Chief lord. sheriff.
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Et quia iuratores tantum narrauerunt de iure* ipsius
Koberti et non potuerunt dedicere quin idem Henricus

inplacitatus esset in curia Dom. Regis et quin preceptum
esset quod pacem haberet quamdiu esset in seruicio Dom.

Regis et quin ita eiectus esset secundum quod predictum est,

fuTseUn-^*^'
Consideratum est quod male iurauerunt et quod Henricus

ihie^iSdido
habeat seisinam suam et Robertus Waspail in misericordia.

resprcieban?
Et ad iudicium de iusticiariis et iuratoribus.

non seisinam Et uicccomcs inquirat que dampna idem Henricus habuit
et ideo con- ,. . . -n
uictideper- per disscismam illam et habere faciat eidem Henrico de
lurio et lusti- ...
dido* quia""

catallis ipsius Roberti dampna sua.

531. Walterus de Euermuwe athachiatus fuit ad respondendum
Norf. Simoni de Fleg' quare non warentizat ei xiij. acr, terre cum

falsum sacra-
.

• -r» i

mentumet pert, m Rougeham quas tenet et de eo tenere clamat et
falsum mdi- o j.

cium. unde cartam suam habet ut dicit et unde idem Simon queri-
tur quod cum ipse terram illam warentizare deberet ipse

Walterus non permittit eum terram illam excolere set capit

aueria sua et si mane deliberata fuerint ad uesperam facit ea

iterum capi, et dicit eciam quod cum terram illam tenere

debeat libere per seruicium
ij.

sol. et vj. den. per annum pro
omni seruicio per cartam Jollani patris ipsius Walteri et

Alicie uxoris eius et per confirmacionem ipsius Walteri quam
cartam et confirmacionem ipse Simon profert et que hoc

testatur, idem Walterus exigit ab eo annuatim vj. den.

[76.] nomine hundredescot
|

et sectam ad curiam suam de Run-

ham de quindenam' et unde deterioratus est et dampnum
habet ad ualenciam xx. marc, et inde producit sectam suffi-

cientem. Et Walterus uenit et cognoscit cartam et confir-

macionem et quicquid in illis continetur et bene defendit

quod non impedit eum nee impediet quin possit terram

suam excolere nee capit aueria nee capiet nee distringit

eum ad sectam faciendam de quindena in quindenam nisi

pro racionabili secta quando quilibet alius liber homo sequi

debet pro afforciamento curie quando breue Dom. Regis

^ The mere right of property. iniuste propter iniuriam, quia sine
^
Supply (also. A note by the iuditio. The justices and jurors are

occasional annotator. Compare the hardly dealt with ; see Br. f. 205 b.

very similar words of Bracton f. 205: ^ Corr. de quindena in qttindenam.

Juste, facie prima, propter ius sed
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iienit* et quando latro fuerit ibi iudicandus. De sex den.

dicit quod non exigit eos racione predict! tenementi set

terra ilia solet singulis annis reddere yj. den. nomine hun-

dredescot ad firmam Dom. Regis, et Dom. Rex concessit

ei predictam firmam, unde et ea racione petit predictos

denarios et non alio modo, et bene dicit quod ipsum

aquietabit de hoc erga Dom. Regem, Et quia precise de-

fendit quod non distringit eum nisi pro racionabili secta

et quod ipsum non impedit, Consideratum est quod uadiet

legem se xij. manu et ueniat etc., et Simon reddat ei pre-

dictos \j. den. si ipse eum aquietauerit uersus Dom. Regem
etc.

Dom. Rex mandauit iusticiariis per breue suum quod Ela ^'"•

. . ... . Dorset

Comitissa Sarrisbirie posuit loco suo coram eo ad lucrandum

uel perdendum Johannem le Daneys et Henricum de Alboni-

aco in loquela que est coram eis per breue suum inter ipsam
Comitissam petentem et Hugonem de Vallibus tenentem de

X. lib. terre cum pert, in Kanefordia in com. Dorset, et

in loquela que est inter ipsam Comitissam et Johannem
Mautrauers de custodia terre et heredis Philippi de Gay
in com. Wilt. etc. et si ambo non possunt sequi tunc alter

sequatur.

Radulfus de Pesehale uenit coram iusticiariis et cognouit smt

cartam suam et donum quod fecit Rogero le Bigod et Isabella

uxori eius de manerio de Peshale cum omnibus pert, suis

secundum quod in carta inter eos confecta plenius contine-

tur. Et super hoc uenit Henricus filius Aucheri et dicit

quod habet manerium illud ad firmam de predict© Radulfo

ad terminum trium annorum et ideo dictum ^
ei quod sit de

cetero intendens predictis Rogero et Isabelle et saluus sit ei

terminus suus ^.

* Abbas de Bardenay per attomatum suum petit per breue i-'nc.

diuisarum uersus Aliciam de Neouilla duas acr. marisci cum

pert, in Burreth unde predictus* queritur quod predicta

^ When a writ of right is to be his new lord,

tried. * Fitz. Voucher, 276.
*
Supply est. 5

Supply Abbas.
* The termor is thus attorned to

M. 27



418 EASTER, A.D. 1231, A.R. 15.

De placitis
diuisarum

Doin. Kegis^.

Alicia plus trahit ad feodum suum quam ad eum '

pertinet

recto^in''cu1-ia
habendum scil. predictas duas acr. marisci.

Et Alicia uenit et dicit quod non tenet mariscum ilium

nisi in dotem unde Galfridus de Neouilla filius et heres

Henrici de Neuilla est warantus suus et uocat eum inde ad

warantum qui presens est et ei warentizat.

Et idem Abbas per attomatum suum et eodem modo et

per tale breue petit uersus eundem Galfridum
iiij.

acr.

marisci cum pert, in eadem uilla et unde predictus Abbas

simili modo queritur et unde dicit quod antecessor suus fuit

seisitus ut de iure ecclesie sue etc.

Et Galfridus uenit et de toto petit uisum. Et quia
attornatus Abbatis cognoscit quod non habuerunt inde uisum

super placiam et ut loquela simul de toto procedat licet

non iaceat uisus de
ij.

acris quas warentizauit
^ tamen de

consilio curie conceditur ei uisus et habet de toto. Datus

est etc. nisi iusticiarii etc.
*
et interim etc.

Abbas de Bardenay
^

per attornatum suum petit uersus

Abbatem de Tupholm
®
v. acr. marisci cum pert, in Burreth'

per breue diuisarum et ut ius ecclesie sue unde quidam
Abbas "Walterus antecessor suus fuit seisitus in dominico suo

ut de feodo et iure ecclesie sue tempore H. Regis aui Dom.

Regis capiendo etc., et quod predictus Abbas antecessor suus

ita fuit seisitus et quod tale sit ius suum ofFert etc.

Et Abbas de Tupeholm per attornatum suum uenit et

satis cognoscit quod posuit se in magnam assisam in comitatu

postquam uisum habuit de eadem terra super placiam illam

per breue diuisarum et adhuc uenit et ponit se in magnam
assisam et petit recognicionem fieri utrum ipse et ecclesia

sua de Tupeholm mains ius habent tenendi terram illam in

dominico an idem Abbas de Bardenay et ecclesia sua de

Bardenay ®.

Ricardus persona de Rippelegha athachiatus fuit ad

535.
Line.

Item illud

idem^

536.

Wigorn.

1 Sic.
2 The Abbot demands certain

specified land and counts on a seisin

as of right, so the boundary suit is

in effect a writ of right.
^ A warrantor can not demand a

view.
* A nisi prius.
» Monast. vol. 1, p. 623.
6 Monast. vol. 6, p. 870.
^
Referring to the last case.

8 Fitz. Drot/t, 61.
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respondendum Petro de Sautemareys quare secutus est etc.

de aduocacione ecclesie de Uptona contra etc. et unde idem

Petrus queritur quod cum ipse sit aduocatus predicte ecclesie

de Uptona et ipsa pertineat ad aduocacionem suam idem

Ricardus petiit in curia cristianitatis omnes decimas et omni-

modas tam minores quam maiores ad ecclesiam illam spectan-

tes unde dicit quod si idem Ricardus in causa ilia in curia

cristianitatis optineret idem Petrus amitteret aduocacionem

suam et quod ita traxit eum in placitum post prohibicionem

producit sectam sufficientem
|
et unde deterioratus est et l-'^^i

dampnum habet etc.
^

Et Ricardus uenit et defendit contra ipsum et sectam

suam quod nunquam post prohibicionem secutus fuit placi-

tum illud set reuera Magister Walterus de Grumb' persona
ecclesie de Uptona reconuenit eum super predictis decimis

intendando* contra eum possessorium et aliter non fuit

secutus placitum illud nee sequetur, et bene dicit quod de

cetero non sequetur et inuenit pleg'. Et quod non fuit

secutus defendat se xij™* manu et ueniat cum lege. Postea

remittatur
^
lex quia idem Ricardus * non sequitur et renun-

ciat uisui literarum Dom. Pape et reddit literas iustic'.

Ada filius Petri optulit se
iiij'"

die uersus Thomam filium Ebor.

Ade de placito quare secutus est placitum in curia cristiani-

tatis de laico feodo ipsius Ade in Eboraco contra prohibicio-

nem etc. Et Thomas non uenit etc. et mandatum fuit

Archiepiscopo Eboracensi quod faceret eum uenire et ipse

nichil inde fecit. Et ideo summoneatur Archiepiscopus quod
sit etc. nisi iusticiarii etc. et ibi habeat predictum Thomam ^

Abbas Croiland' per attomatum suum optulit se iiij'° die i-'nc-

uersus Osbertum filium Nigelli de placito quod warentizet ei

aduocaciones ecclesiarum de Wendelegha in com. Ebor. et

^ See Br. f. 407 as to prohibition law.
in cases about tithes. This was the ^ Corr. remittitur (?)

subject of burning questions. See *
Perhaps it should be Petrus.

the protest of the clergy, a.d. 1237, Eichard is excused from making his
Annals of Barton (Ann. Hon. vol. 1), law because Peter discontinues the

p. 255. suit. About the following clause I
- Sic. See Ducange intentare, in- am uncertain.

tentionare etc. The possessorium is ^ See Br. f. 443. Observe the niti
the possessory action of the canon prius.

27—2

Ebor.
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aduoc' ecclesiarum de Ingoldeby, Sapertona, Shynaunt^ et

ecclesie S. Mich, maioris de Estaunfordia in com. Line, quas
tenet et de eo tenere clamat et unde cartam suam habet etc.

Et Osbertus non uenit etc. et habuit diem per essoniatorem

suum et ideo athachietur quod sit etc, nisi iusticiarii
^
etc. et

athachietur in com. Line. etc.

539. Willelmus Bernobus et alii iuratores assise summonite et
Sussex,

capte coram iusticiariis qui ultimo itinerauerunt apud Lewes

in comitatu Sussexie inter Priorem de Lewes petentem et

Gilebertum de Aquila tenentem utrum scil. trecente acre

marisci cum pert, in Wylingduna essent libera elemosina

pertinens ad ecclesiam de Lewes an laicum feodum ipsius

Gileberti de Aquila, ueniunt et requisiti de cuius dono idem

Prior habuit mariscum ilium dicunt quod nichil habuit de

dono ipsius Gileberti uel antecessorum suorum, et bene

dicunt quod terre superiores et arabiles ad quas mariscus

ille pertinet sunt Prioris de Lewes. Et requisiti in qua

parochia sunt terre ille et de cuius parochia sint dicunt quod
sunt in parochia de Westham unde ecclesia ilia distat a

Prioratu de Lewes per decern leucas ^

540. Preceptum fuit uicecomiti quod coram eo et coram custo-

Hertford. dibus placitorum corone conuenire faceret xij. per quos rei

ueritas etc., et per eorum sacramentum diligenter inquireret

quod uastum et quod exilium et quam destruccionem Matillis

de Gattedena fecit in j. uirg. et septem acr. terre cum pert,

in Gattesdena, quam terram predicta Matillis non tenet nisi

ad uitam suam tantum per finem factum in curia Dom.

Regis coram iusticiariis ultimo itinerantibus apud Hertefor-

diam inter ipsam Matillidem et Ranulfum de Gattesdena,

unde idem E.anu}fijs queritur quod predicta Matillis fecit

destruccionem uatn Abbas "xilium in bosco qui pertinet ad

terram et eciam xen. . terre uendidit ad exheredita-

^
Qu. Skinnand. Sussex de Priore de Leices et Gylherto

- hnoihex nisi prius. de Aquila. Bracton knew something
3 Bracton f. 286 b, says that the of this case which does not appear

assize utrum will not lie for land here. The assize utrum is a remedy
given to conventual churches, ut de for a rector, hence the question as to

term. Pasch. a. r. r. Hen. xv° de the parish in which the land is

correctione erroris R. de Leyliton situate. Westham is about six miles

(Lexington) in itinere suo in com. from Eastbourne.
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cionem ipsius Ranulfi contra finem ilium etc., et quod
mitteret inquisicionem etc. Et uicecomes misit inquisi-

cionem que talis est quod ipsa Matillis fecit uastum et

exilium solummodo de bosco qui pertinet ad j. uirg. et

septem acr. terre in Gatesdena ad ualenciam xx. sol., set de

terra uendita ad exhereditacionem ipsius Ranulfi dicunt quod

quedam contentio mota fuit inter ipsam MatUIidem et quen-

dam uicinum suum de quadam diuisa que debuit esse inter

eos et ita conuenit quod ipsa Matillis concessit eidem uicino

quod faceret de terra sua unum fossatum latitudinis trium

pedum, et melius intelligunt quod fossatum illud magis sit

ad commodum ipsius Ranulfi quam ad detrimentum. Et

quia conuinctum est quod fecit uastum ad ualenciam xx. sol.,

Consideratum est quod ipsa sit in misericordia et satisfaciat

eidem Ranulfo de predictis denariis et dictum est ei quod de

cetero sub pena amissionis predicte terre non faciat uastum

uel destruccionem et ipsa inuenit pleg' *,

Simon Balistarius et Margeria uxor eius summoniti fue- imc.

runt ad warentizandum Thome de Muletona seruicium feodi

j. militis cum pert, in Luttona quod tenet et de eis tenere

clamat et unde cartam ipsonim habet etc.

Et Simon pro se et Margeria uxore eius cuius loco ponitur
uenit et ei warentizat et recognouit et concessit predictum
seruicium esse ius ipsius Thome, habendum et tenendum

eidem Thome et heredibus suis de predictis Simone et

Margeria et heredibus ipsius Margerie faciendo inde seruicium

quod ad feodum illud pertinet secundum quod in carta inter

eos confecta plenius continetur, Et quia Willelmus Lunges-

peye et Idonea uxor eius qui seruicium illud debent non

sunt presentes summoneantur quod sint etc. nisi iusticiarii

etc. ad cognoscendum etc.
'

Willelmus de Pele optulit se iiij*° die uersus Willelmum wigom.

Medicum de Wigomia de placito dimid. uirg. terre cum pert,

in
1
Nor^vicp quam idem Willelmus Medicus petiit uersus ["•]

eum per breue de recto. Et Willelmus Medicus non uenit

et fuit petens, et ideo Willelmus le Pele inde sine die et

» See Br. f. 316 b. Fitz. TToat, 132. to recognize the fine and to be at-
* The terre-tenants are summoned torned.
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543.

Dorset

544.
"Warr.

Nota quod
lion habet
locum pro-
hibitio de
catallis ubi
reus per ap-
pellationem
effectus

actor 6.

Willelmus Medicus in misericordia nullus plegius quia breue

de recto etc.
^ Et sciendum quod loquela posita fuit coram

iusticiariis eo quod predictus Willelmus le Pele habuit ciro-

graphum factum in curia Dom. Regis etc.
^

Agatha filia Alani de S. Georgio cognouit coram iustici-

ariis quod concessit Briano de Insula quod non uendet dabit

uel alienabit aliquid de hereditate sua que ei descendit uel ei

descendere poterit iure hereditario sine consensu et consilio

et uoluntate ipsius Briani, et si forte oporteat ipsam necessario

aliquam terram de predictis terris uendere dare uel alio modo

alienare nulli homini in mundo nisi ipsi Briano ^ dum tamen

ipse tantum dare uoluerit quantum aliquis alius.

Unfridus de Prestelegha athachiatus fuit ad responden-
dum * Croc quare traxit eum in placitum in curia cristianita-

tis de catallis que non sunt etc. contra etc., et unde idem

Gilebertus queritur quod inplacitauit eum coram Episcopo

Cestrensi et petiit ab eo
j. marc, propter quod deterioratus

est etc.

Et Unfridus uenit et defendit quod nunquam post prohi-

bicionem traxit eum in placitum et preterea si inplacitatus

fuit
^
in curia cristianitatis hoc fuit per ipsum Gilebertum et

uerum uult dicere. Aliquando reuera petiit idem Unfridus

coram Officiale Archidiaconi Cestrensis ab eodem Gileberto

decem marc, et pendente lite quia puplicate erant attesta-

ciones sine presencia ipsius Gileberti, apellauit ipse presen-

ciam Episcopi Cestrensis et coram eo in tantum processum

fuit quod loquela terminata fuit et sentencialiter adiudicata

fuit eidem Unfrido una marca nomine expensarum, et quia

ipse Gilebertus non satisfecit ei de expensis idem Gilebertus

excommunicatus fuit et districtus ad solucionem et unde ipse

tunc demum tulit literas Dom. Regis prohibitorias, et si

aliquod placitum fuit in curia cristianitatis hoc fuit per

1 In a writ of right one does not
find pledges to prosecute ;

so there

are no pledges to be amerced.
^ This is cause for removing the

action from the county court at the

tenant's instance.
3 A verb is wanting. Brian de

L'Isle is to have a right of pre-emp-
tion.

••

Supply Gileberto.
"

fuit repeated.
6 So Bracton, f. 408. The defen-

dant in the ecclesiastical suit has

made himself plaintiff by appealing
from the archdeacon's official to the

bishop and thereby disentitled him-

self to a prohibition. Fitz. Pro-

hibicion, 23.

I
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ipsum Gilebertuni et per apellacionem suam per quam ipse

actor effectus fuit et eciam postquam iudicium factum ftiit in

curia cristianitatis. Et Gilebertus non potuit hoc dedicere,

et ideo Consideratum est quod Unfridus inde quietus et

Gilebertus in misericordia.

Jowetta de la Strode petit uersus Petrum Luuel terciam ^""•

partem x. acr. terre et j.
mes' ^

et terciam partem duarum

parcium j.
molendini cum pert, in Dorkinge ut dotem suam ayf^n^"'*

_x - didt quod uir
e i^' niuit et uxor

Et Petrus uenit et dicit quod non debet inde dotem ?u.^ Si^tup

habere quia Walterus uir suus per quem dotem clamat bet mona^

adhuc uiuit et Jowetta dicit quod mortuus est. Et ideo oiv^ntd

. . posstt*.

datus est eis dies etc et Petrus tunc probet quod uiuit uel

quod' Jowetta probet mortem et tunc produc^n* sectam hinc

inde.

Beatricia de Gardino athachiata fuit ad respondendum sussei,

RoUando de Acstede quare non tenet ei finem factum in

curia Dom. Regis coram iusticiariis itinera.ntibus apud Lewes

inter ipsum Rollandum querentem et predictam Beatriciam

deforciantem de duabus hidis terre et dimid. et quarta parte

j.
hide terre cum pert, in Wauteby unde cirographum etc. et

unde idem Rollandus queritur quod cum per finem ilium

tenere debeat terram illam de predicta Beatricia et heredibus

suis ipse et heredes sui^ et per seruicium unius paris calca-

rium deauratorum uel sex den. per ann. pro omni seruicio

saluo forinseco et cum ipsi® illam ei wareutizare debeant et

heredibus suis per predictum seruicium ipsa illam non defen-

dit nee warentizat uersus Robertum de Busey capitalem
dominum de 1. sol. quos ipse ei reddidit de releuio et unde

ipsa eum non aquietauit et pro defectu ipsius Beatricie illos

reddidit post finem ilium.

Et Beatricia dicit quod non debet eum defendere nee

aquietare uersus capitalem dominum per finem istum quia

antequam cirographum et finis factus esset debiti fuerunt

predicti 1. sol. pro releuio de morte Philippi de Wauteby
1
Probably mesuagii.

* Sic.
2 Suit is to be produced on both ^

Perhaps some words are dislo-

sides. Bracton cites this case, f. 302. cated.
2 Om. quod.

6 Corr. ipsa and debeat (?)
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auunculi ipsius Beatricie cuius heres ipsa est et qui Philip-

pus obiit per xx. annos antequam finis factus esset, et bene

cognoscit finem et cirographum et finem ilium et^ libenter

tenebit etc.

Et RoUandus satis cognQscit quod predicti 1. sol. debiti

fuerunt pro releuio de morte ipsius Philippi set bene dicit

quod post finem ilium soluti fuerunt et ipse eos reddidit pro

Xota quod
finis factus
excludit oin-

nes conten-
tiones et de-
l)ita que de-
l)entur ante t c ,

• • t-> j
• •

finem fac- detectu ipsius xJeatricio.
turn 2.

^

547.
Sumerset.

[77 b.;

Et quia recognitum est plane quod predicti 1. sol. debiti

fuerunt antequam finis factus esset per longum tempus et

finis exclusit omnes contenciones et quia ipsa ilium aquieta-

uit de omnibus seruiciis debitis post finem ilium, Considera-

tum est quod Beatricia inde sine die et teneat finem et

Rollandus in misericordia pro falso clamore.

Ricardus capellanus de Liddeford athachiatus fuit ad

respondendum Thome de Renigny quare secutus fuit placi-

tum in curia cristianitatis de laico feodo ipsius Thome in

Liddefordia contra prohibicionem etc., et unde idem Thomas

queritur quod cum ipse habeat quandam pasturam in eadem

uilla separatam ubi idem Ricardus nullam communam habere

debet idem Ricardus inmisit aueria sua in pasturam illam et

cum seruiens suus ea capi faceret idem Ricardus inplacitauit

I
eum inde in curia cristianitatis ita quod eum fecit eum*

excommunicari et post xl. dies quia perseuerauit in excom-

municacione eum capi fecit et inprisonari per x. septimanas
ita quod deterioratus est et dampnum habet etc. et inde

producit sectam.

Et Ricardus uenit et defendit contra eum et sectam suam

quod nunquam post prohibicionem traxit etc. et maxime de

nullo laico feodo ipsius Thome set uerum uult dicere reuera

ipse semper fuit in seisina et antecessores sui de pastura ad

iiij.
boues et duas uaccas et ad unum auerium ut pertinente

ad unam uirgat. terre que est de dominico ipsius ecclesie et

unde ecclesia sua dotata fuit et quum seruiens ipsius Thome

cepit aueria sua in eadem pastura conquestus fuit archidia-

cono loci de spoliacione ilia et aliter non inplacitauit eum, et

1 Om. et (?)

''But the decision looks the other
way. Fitz. Mesne, 76.

•* Om. one eum.
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quod pastura sit pertinens ad predictam uirg. terre et quod

ipse et antecessores sui fuerunt inde iu seisina ponit se super

patriam.

Et Thomas dicit quod predicta pastura non pertinet ad
^o^nliSbS^

predictam uirg. terre nee ipse umquam fuit in seisina nee
{,'Si'^e ^'^l

predecessores sui et inde ponit se super patriam. Et ideo IS?^^'

preceptum est uicecomiti quod coram eo et coram custodibus tenementum
7 « . . . quod est de

placitorum corone conuenire faciat xij. et per eonim sacra-
^"^^''^.f®

mentum etc. si predictus Eicardus uel predecessores sui
quf^'jfj^e

fuerunt in seisina de pastura ad
iiij.

boues et duas uaccas et ^^c'-t^ini

ad j.
auerium ut pertinente ad unam uirg. terre cum pert, in dea<Sorio,

eadem uilla que est de dominico predicte ecclesie et unde fuu in seisina,
T- ^

_ _
ita nee de

dotata fuit, uel si predictus Thomas habuit pasturam illam ^J|^^,^

separatam et quietam sine communa quam ipse Ricardus uel ^u"'
*•*"""

antecessores sui inde habuerunt etc., et inquisicionem uenire

faciat etc. per literas et per duos etc.

Episcopus Norwicensis per literas suas patentes petit >ort

curiam suam de Priore S. Fidis de apello de precepto j. plage
et dictum est Abbati S. Benedicti de Hulmo qui tulit literas

Episcopi et qui manucapit eum pro Episcopo quod erit coram

iusticiariis in primo aduentu ipsorum in partes illas etc.
*

Dies datus est Comitisse de Augo petenti et Oliue de Noting.

Montebegonis de audiendo iudicio suo etc. apud Westmonas-

terium preceparcium siue iusticiarii itinerent sine non in

eodem comitatu^

Jeruasius de Aldermannebiria athachiatus fuit ad res- Essex,

pondendum Hamoni de Valoinis quare traxit eum in plaoi-

tum in curia cristianitatis de debitis que non sunt etc. contra

etc. et unde idem Hamon queritur quod predictus Jeruasius

inplacitauit eum coram Decano de Suworc' et coniudicibus

de domibus quas Hamon pater ipsius Hamonis asportasse

1 Bracton cites this case f. 407 to wanted. The church's dos consists

prove that a prohibition does not lie of lands given at the time of con-

against a suit for spoiling a church secration.

of its dower lands or of their appur-
- The Prior of S. Faith, Horsham,

tenances. The aunotator argues that Norfolk, is appealed of having pro-
if this be true of the appurtenances cured the giving of a wound. The
it must hold good of the tenement bishop claims cognizance of the case,
itself. Probably there is some mis- His messenger is the Abbot of St
take in cum iio7i pertineat ; some such Benet, Hulme, Norfolk,

phrase as cum non habeat locum seems ^ Br. f. 109 b, 110.
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debuisset de Cristeshale et de quibusdam iocalibus et de

centum libris et unde deterioratus est et dampnum etc. et

inde producit sectam.

Et Jeruasius uenit et defendit contra ipsum et sectam

suam quod nunquam post prohibicionem nee ante traxit eum
in placitum de debitis que non sunt etc. Set uerum uult

dicere quod quidam Rogerus de Sumery dedit terram de

Cristehale et centum libras in denariis in maritagium Ha-
moni patri istius Hamonis cum Agnete filia sua, et postea
celebrato ex causa processu temporis inter eosdem Hamonem
et Agnetem diuorcio*, reddidit idem Hamon eidem Agneti
terram illam ut maritagium suum, et quia non habuit

denarios ad manum unde solueret predictos denarios obli-

gauit se et heredes suos ad soluend' eidem Agneti xx. libr.

singulis annis donee predicte centum libre plenius persolue-

rentur per cartam quam profert et que hoc testatur, et

postea uenit iste Jeruasius et desponsauit predictam Agne-
tem et uixerunt simul per longum tempus, et postea in

extremis fecit ipsa predictum Jeruasium uirum suum execu-

torem testamenti simul cum aliis
^

et ad execucionem illam

faciendam et ad debita perquirenda et specialiter ad debitum

istud perquirendum et ut inde disponerent sicut de aliis

secundum quod uiderent expedire, et unde dicit quod petit

denarios illos ex causa testamentaria et non alio modo. Et

Hamon requisitus per quantum tempus uixit ipsa Agnes post

diuorcium celebratum" quod per xxx. annos. Et Jeruasius

dicit quod per xx. annos.

Et Hamon uenit et petit iudicium desicut ipsa Agnes
uixit per magnum tempus post diuorcium per tringinta annos

et nichil umquam petiit de debito illo quamdiu uixit nee ab

eo nee a patre suo nee a Thoma fratre suo qui per v. annos

fuit in seisina tocius hereditatis patris sui et petit iudicium

si ipsa potuit legare et in testamento relinquere debitum quod
non fuit cognitum in uita sua et quod ipsa in uita sua non petiit.

Et quia predictus Jeruasius nichil ostendit quod predicta

1 There has been some dislocation makes a will and appoints her hus-

of the foregoing words. band one of her executors.
- Note that a married woman ^

Supply dicit.
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Agnes aliquid peteret de predicto Hamone nee Thoma filio suo ^^^ ^^ .^

nee isto Hamone dum uixit, et uixit per tantum tempus et si ^^^^°''

ipsa in uita sua petiisset debitum illud non potnit legare cla- L^^^'^er

mium suum ad placitandum in cuna cnstianitatis cum ipsa si dewtis que
, , . .,, 1 ^•^ • • • petitanonfu-

uiueret non posset petere debitum lUud alibi quam in cuna emnt nee re-
••^

,

•
'^, . cognita in

Dom. Regis ^, Consideratum est quod Hamon sit quietus et
^|^\*®'^

prohibitum est eidem
j
Jeruasio quod de cetero non sequatur ps.]

in curia cristianitatis,

Galfridus de Bastlestuna pro se et Idonea uxore eius ^^"^

cuius loco ponitur petit uersus Rogerum' Episcopum Lon-

doniensem aduocacionem ecclesie de Berlesduna ut ius ipsius

Idonee etc., unde quidam Alexander antecessor ipsius Idonee

fait seisitus in dominico suo ut de feodo et iure tempore
H. Regis aui, ita quod presentauit quendam Walterum ad

eandem ecclesiam et qui ad presentacionem suam fuit ad-

missus et cepit expleta etc. ut in oblacionibus et aliis etc., et

de predicto Alexandro descendit ius illius aduocacionis illius

ecclesie cuidam Ricardo ut filio et heredi suo et de predicto

Ricardo isti Idonee ut filie et heredi, et quod predictus

Alexander ita fuit seisitus et quod tale sit ius suum offert

etc.

Et Episcopus per attomatum suum uenit et defendit ius

suum nunc et alias ubi et quando etc. et seisinam et totum

per corpus cuiusdam liberi hominis sui Ricardi de Newen-
ham* qui hoc offert defendere uersus eos per corpus suum
sicut curia considerauerit.

Et Galfridus et Idonea ueniunt et dicunt quod predictus
Alexander ita fuit seisitus secundum quod predictum est et

quod tale est ius ipsius Idonee secundum quod predictum oueiium in-

~, ... -11 ^^^ Rogeruni
est et oiierunt disracionare per corpus cuiusdam liberi hominis Ep»cppum

sui scU. Thome filii Emaldi de Essexia. Et ideo Consi- P''»<ii««»*-

deratum est quod duellum sit inter eos et Ricardus det

1 Et quod actiones legari non pas- to overlook this point in the case,
sunt, nee inter bona testutoris con- viz., that the debt was not recoverable
numerantur, maxime de antiquo de- in Court Christian.

bito, probatur by this case : Br. f.
^ l^ Noir.

407 b. *
Probably a professionalchampion.

- Because this debt was not one See above p. 152.
incurred in consideration of marriage.

^ Is not this a scandal that a
Both Bracton and the annotator seem bishop should wage battle ?
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uadium defendendi et Thomas uadium disracionandi plegii

etc.

552. Robertas Prior de Wircsop. athachiatus fuit ad respon-
Noting. dendum Ade Cretling' quare secutus est placitum etc. de

laico feodo ipsius Thome
^
in Hirst contra prohibicionem etc.,

et unde idem Ada queritur quod cum distringat feodum
suum quod Prior tenet pro forinseco seruicio et pro alio per

capcionem aueriorum ipsius Prioris idem Prior statim ex-

communicat eum et uexat et grauat in curia cristianitatis

unde deterioratus est et dampnum habet etc.

Et Prior uenit et dicit quod non debet ei respondere

quia ipse excommunicatus est^ et ei sicut excommunicato

fwmnunica-
^^^^^^ actus Icgittimus iutcrdicitur, et inde profert literas

pTOWbuio-"^*
Couentrensis Episcopi patentes et in quibus continetur quod

Suiufiue^'^ Willelmus quondam Archidiaconus Dereby excommunicauit
qui implaci- j* , * i ••
tatur eum prcclictum Adam mentis suis exigentibus et quum constat ei
excomniuni- . .

" T-

cauerit uei de cxcommumcacione et non de absolucione misit iusticiariis
iioc procura-

aiTJ^iT
literas patentes. Et quia predictus Ada nichil ostendit quod
absolutus sit eat ad Episcopum uel alibi et querat absolu-

cionem, et Prior sine die.

553. Johannes de Fay athachiatus fuit ad respondendum
surr. Priorisse de Aumbresburia quare non reddidit eidem xx. sol.

redditus cum pert, in Bromlegha quem redditum ipsa Priorissa

et domus de Aumbresburia habuerunt de dono Radulfi de

Fay patris ipsius Johannis cuius heres ipse est etc. Concor-

dati sunt et est concordia talis quod ipse recognouit pro se et

heredibus suis quod reddet eidem Priorisse et Priorissis ei

succedentibus xx. sol. per annum ad duos terminos, scil. ad

Pascha x. sol. et ad festum S. Mich. x. sol. scil. de tenemento

quod Willelmus de Berkele tenuit x. sol. et de tenemento

quod Gaufridus de Corcumba tenuit in Bromlegha x. sol.

Et Johannes dabit pro arreragiis 1. sol. in crastino etc.

apud Aumbresburiam et nisi tunc reddiderit dabit c. sol. ad

calcetam*.

554. Petrus filius Alani per attomatum suum petit uersus

Midd. 1 Corr. Ade. the defendant in the action for i^ro-
2 Excommunicato enim interdicitur hibition.

omnis actus legitimus. Br. f. 426 b. * Calceta is a road, highway. Qu,
3 Br. f. 408; ille qui implacitatxir,
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Petrum filium Rogeri duas partes unius gardini et v. mes'^

cum pert, in uico de Aldewico ut ius suum, unde quidam
Petrus filius Alani auus ipsius Petri fait seisitus in dominico

suo ut de feodo et iure tempore Henrici Regis aui Dom.

Regis capiendo inde expleta ad ualenciam dim. marc, etc., et

de predicto Petro descendit ius terre illius cuidam Alano ut

filio et heredi suo, et de predicto Alano isti Petro ut filio et

heredi, et quod Petrus ita fuit seisitus et quod tale sit ius

suum oifert etc.

Et Petrus filius Rogeri uenit et defendit ius suum nunc

et alias ubi et quando* et seisinam predict i Petri et totum

per corpus cuiusdam liberi hominis sui Johannis de Stokes

nomine qui hoc offert defemdere per corpus suum sicut curia

considerauerit.

Et Petrus filius Alani petit sibi allocari quod cum ipse

alias in comitatu peteret uersus eundem Petrum filium

Rogeri terram illam ut ius suum sicut superius et paratus
esset hoc disracionare per corpus cuiusdam liberi hominis sui ^uTilJJd*

Hugonis de Suwilla, et qui hoc optulit disracionare pemermaana
. ..,., -^ „,. assisa iacuit

corpus suum sicut cuna consideraret, idem Petrus filius i^ <^*= "°o
^

_ stipite et

Rogeri uenit in eadem curia et defendit ius suum et totum ^tum nut'*^'

et posuit se in magnam assisam Dom. Regis, et petiit re- 2^^res\'u-
• • -> . . ••II,-, -n eruntet*de

cognicionem fieri quis eorum maius ius naberet m terra ilia, uno stipite
, ..,.. . . ipi 111*^* terra non

unde petit ludicium si possit se deiendere nunc per dueilum descentut set
^

_ _

^
_

^
_ _

uenit de dono

desicut posuit' tunc in magnam assisam, et quod ita fuit
^J^^*"t

processum in comitatu offert Dom, Regi xl. sol. pro habendo qu^i^l™^
recordo comitatus, et si hoc non sufficit I tunc offert dissra- ^'*^J

T • TT • 1 fi
taru dueilum

cionare ius suum per corpus predicti Huefonis de Suwella et i"?™ magna
, ,

" assisa, set

qui hoc offert etc. Dicit eciam quod predictus Johannes T^^^^^^
non potest ius ipsius Petri defendere, nee disracionacionem pSt'ta

^*

facere pro aliquo, quia ipse apellatus est de membris suis. ^m'nou***'"

Dicit eciam quod non uidetur ei quod dueilum debeat fieri p»stea defen-

inter cos quia ipsi sunt de uno stipite, quia quidam Alanus ^^^^^^ °~t
habuit tres filios, scil. quendam Petrum primogenitum, jf,^' prl^j^

Rogerum, et Willelmura postnatum, et de Petro primogenito
sit assisa

ma.'iia.

'
Probably mesuarjionim. when and where it shall behove him.

' debet expuncted ; the full phrase
^
Supply se.

is ithi et qiiando defendere dehebit ;
* Om. et.
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exiit quidam Alanus, et de predicto Alano iste Petrus qui
nunc clam at, et de Rogero medio exiit iste Petrus qui nunc

est\ unde uidetur ei quod nee magna assisa nee duellum

iacet inter eos, et bene dicit quod tota terra ilia debuit ei

descendere in hereditatem per predictum Petrum auum suum
filium primogenitum ipsius Alani.

Et Petrus filius Rogeri uenit et bene concedit parentelam
et descensum set bene dicit quod ipse nichil clamat nee

aliquid habet per descensum ilium et bene cognoscit quod

predictus Alanus habuit tres jfilios secundum quod predictum
est et quemlibet ipsorum feofFauit de perquisito suo, set

Willelmus postnatus dedit partem suam Rogero fratri suo

patri istius Petri qui tenet, ita de eodem Rogero patre suo

descendit sibi gardinum illud et mesuag' in hereditatem et

unde dicit quod nichil clamat per descensum de predicto

Alano nisi tantum de feoffamento, '^et si curia considerauerit

quod duellum non sit inter eos ponit se in magnam assisam

Dom. Regis et petit recognicionem fieri utrum ipse mains

ius habeat in gardino illo et mes' ut in illis unde predictus

Rogerus pater suus habuit medietatem de dono predicti

Alani senis patris sui et aliam medietatem de dono Willelmi

fratris ipsius Rogeri cui predictus Alanus pater ipsius Rogeri
dedit medietatem illam ut de perquisito suo, an idem Petrus

filius Alani.

Et xl. sol. recipiuntur, et ideo preceptum est uicecomiti

quod in pleno comitatu recordari faciat loquelam illam

qualiter ipsa deducta fuit in comitatu et recordum habeat

per iiij.
milites de comitatu etc.

Et quia comitatus recordatur quod predictus Rogerus*

posuit se in magnam assisam in comitatu, Consideratum est

quod magna assisa procedat per uerba predicta.

555. Robertus de Markele athachiatus fuit ad respondendum
Hereford.

^ Tenant. by inheritance and agree about the
2 In the MS. a new paragraph pedigree there can be no duel or

begins here ; but clearly the plea of grand assize, but the matter will be

Peter Fitz Roger continues. There decided by
" count countant and plea

may be battle or grand assize because pleadant," i.e. it will be decided on
the parties, though of one stock, do the pleadings,
not agree in claiming by inheritance ^ Tenant,
from a given ancestor. If they claim
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Radulfo Tiuctori quare tenuit placitum in curia cristianitatis

de catallis que non sunt etc. contra prohibicionem etc. xotaouodsi
1. r secta defece-

Et Robertus uenit et defendit contra ipsum Radulfum
proWbTtio^is

sicut uersus ilium qui nullam sectam producit quod nunquam Ten^dt^ur^'

tenuit placitum in curia cristianitatis et dicit quod laicus q^uaiere

est*. Et quia idem Radulfus nullam sectam producit nee attachiatus
•^ ' sine die'.

acta' ostendit et quia aliquando dicit quod tenuit placitum
et aliquando quod secutus fuit illud placitum, Consideratum

est quod Robertus inde sine die et Radulfus in misericordia

et sequatur uersus alios qui tenent et sequuntur si uoluerit

etc.

Auicia filia Goseleni et Robertus filius eius optulerunt se ^'°"'^-

iiij*".
die uersus Willelmum de Putot uicecomitem Gloucestrie t^nMs^non

de placito viij. acr. terre et
j. mesuagii cum pert, in Mane- coramliStr-^

gedesfeuldia que idem uicecomes clamat uersus eos in comi- banco nui in

1-1 ITT- II 1
• • • 1 poue assigne-

tatu. Et VVillelmus non uemt etc. nee misit pone per «" cena
^ ' causa et es-

quod loquela posita fuit coram iusticiariis in banco ad peti- lif„^^^^
cionem tenencium, et ex causa. Et ideo de consilio curie

''*'*

summoneatur Willelmus quod sit etc, ad sequendum si

uoluerit uersus eos et tunc habeat pone et sit auditurus

indicium suum quare non habuit etc.

Basilia que fuit uxor Thome de Thim' petit uersus ^'°'^-

Thomam de Gelham medietatem
lij.

acr. terre cum pert, in

Waxtunesham® ut dotem suam etc.

Et Thomas uenit et dicit quod non tenet totam terram

illam nisi tantum xxviij. acr. quia terra ilia consumpta est

per mare et ita quod inutilis efficitur. Et Basilia non

potuit hoc dedicere et ideo Thomas inde sine die etc.

Sanicula que fuit uxor Mauricii de la Haye petit uersus uuntingd.

Petronillam que fuit uxor Saeri de la Haye terciam partem
nouies uiginti acr. bosci cum pert, in Bichamstede ut per-
tinentem ad liberum tenementum suum quod tenet in

^ Br. f. 410. A suit of two or cause shown ; but to a tenant only
three should be produced. ex causa necessaria in breui expri-

^
Being a layman the charge of menda. Here the sheriff is deman-

holding plea in Court Christian must dant ; so there is cause,
be false. » A full stop in MS.

^ The acts of the ecclesiastical ^
Qu. Waxham between Yarmouth

court. and Cromer. A great part of the
* So Br. f. 332. The Pone is parish has been swallowed by the sea.

granted to a demandant without
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dotem de Juliano de la Haye in eadem uilla de libero

tenemento quod predictus Mauricius quondam uir suus

tenuit in liberum maritagium. Et Petronilla ad alium diem

uenit et uocauit inde ad warantum predictum Julianum

de la Haye et qui nunc uenit et ei warentizat sicut boscum

ilium quern ipsa tenet in dotem et qui ad ipsum reuerti

debet post mortem ipsius Petronille set dicit quod ipsa

magis habet in dotem quam ad ipsam pertinet habenda,
et unde dicit quod non debet warentizare ad hoc quod
teneatur ad escambium si ipsa Petronilla amiserit pro ea

parte qua plus habet quam habere debet.

Et Petronilla dicit quod ipsa Sanicula habuit et habet

plene dotem suam de omnibus terris et tenementis que
fuerunt predicti Mauricii quondam uiri sui tarn in boscis

[79.] quam in aliis rebus et boscus fuit ei assignatus et ideo
|

licet

ipsa boscum suum destrurerit^ non debet ad ipsam et ad

boscum suum recuperare, et bene dicit quod ipsa Sanicula

de eo quod tunc ei assignatum fuit de terris et boscis et

pertinenciis aliis se tenuit contentam et bene patet quia iam

decem anni elapsi sunt quod Mauricius uir suus obiit et ipsa

ratione^do"is ^lunquam mouit inde quescionem '^.

Et super hoc uenit Galfridus de Elingtona qui tenet

quartam partem tocius bosci de Bachamstede, et Sanicula

dicit quod nichil clamat in ilia quarta parte nomine dotis.

Et Sanicula quesita quis fecit ei dotem dicit quod
Galfridus de Elingtona custos predicti Saheri.

559. Walterus de Cadamo athachiatus fuit ad respondendum
Essex. Willelmo de Curtona quare deforciat ei duas partes tercie

partis feodi j. militis cum pert, in Tenderugg' quas clamat

esse ius et hereditatem suam et in quas non habet ingressum
nisi per Abbatem et Priorem de Langeleia et Priorem de

Dudenosse^ executores testamenti Thome de Longa Villa*

qui eidem Waltero predictas duas partes tradiderunt quo-

usque idem Willelmus reddidisset eisdem executoribus xxxvj.

1 Sic.
* A mortgagee? The mortgage

2 As to acquiescence in such a case seems already to pass like a chattel

see Br. f. 314 b. to executors.
* Dodnash in Suflfolk.
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lib. quas debuit predicto Thome de Longa Villa et quas ei

reddidit ut dicit etc.

Et Walterus uenit et dicit quod non fuit athachiatus et

dicit quod libenter computabit cum eodem Willelmo et ideo

etc. ut tunc ueniat uterque ipsorum instructus ad reddendum

compotum et recipiendum.

Mabilia que fuit uxor Eudonis Eneband optulit se
iiij'".

^u™-

die uersus Robertum de la More de placito tercie partis

duarum uirg. terre et dimid. cum pert, in Wrokeshale quam
clamat in dotem uersus eum. Et Robertus non uenit nee

Philippus Deneband quem idem Robertus alias uocauit ad

warantum set se ad alium diem essoniauit. Et ideo indicium

tercia pars capiatur in manum Dom. Regis et ipse Robertus

summoneatur quod sit etc. ad audiendum indicium suum etc.*

Alicia de Ersham summonita fuit ad respondendum Sussex.

Simoni de Echingham quo iure exigit communam pasture in

terra ipsius Simonis in Bedinffham desicut idem Simon Piacitum... Quo Jure

nullam communam habet in terra ipsius Alicie in Elrsham "'^'
*'°"J:tr munam. Ke-

nec ipsa ei seruicium facit quare communam habere debeat. Kaus2nt^

Et Alicia per attomatum suum uenit et dicit quod terra et^in^una

de Bedingham et terra de Ersham sunt de uno feodo et in

una uilla quia tota terra ilia fuit aliquando Comitis More-

toign' et ipse dum fait in manu sua dedit quandam partem
Abbati Gresten" de quadam parte feoffauit quendam ual-

letum suum et ipse ualletus postmodum dedit partem suam
Abbati S. Albani et ipse Comes quamdam partem retinuit in

manu sua usque ad bellum de Themarchebray* et tunc

quando idem Comes recessit a fide Dom. Regis dedit Dom.
Rex terram illam antecessoribus Gileberti de Aquila et ipsi

feoffauerunt antecessores ipsius Simonis, et semper omnibus

t^mporibus illis fuit pastura ilia communis et simul com-

municauerunt et adhuc bene concedit quod ipse Simon

communicet in terra sua ita quod ipsa communam habeat in

1 See Br. f. 387 and Case 573. neighbonrs.
^
Bracton, f. 230 b, cites this ease * Grestain in Xormandj.

anonymously. The county named * The battle of Tenchebrai in 1106.
in his printed text is Bucks. If the A very old story. William of More-
tenements are in the same barony, tain forfeited his English lands in
of the same fee and in the same 1104. Hoveden, vol. i. p. 162.

township, there is common between

M. 28
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terra ipsius Simonis. Et quia Simon non potest dedicere

quin terra ilia ubi communa est sit de
j.

feodo et una uilla,

Consideratum est quod ipsa communicet cum eodem Simone

in terra ipsius Simonis, et ipsa concedit quod ipse Simon

communicet in terra sua ubique et in Gosebroc et Simon in

misericordia pro falso clamore.

562. Galfridus filius Baldewini petit uersus Walterum filium

Norf. Willelmi ix. acr. terre cum pert, in Simgham et vj. acr. terre

cum pert, in Welle et viij. acr. terre cum pert, in Bicham, et

uersus Willelmum filium Rogeri j.
acr. terre cum pert, in

Bicham et uersus Henricum filium Durand
j. acr, terre cum

pert, in Bicham ut ius suum etc,

Et Walterus filius Willelmi uenit et est attomatus

ipsorum Willelmi et Henrici et dicit quod ipsi tenent

predictam terram de eo et eis warentizat et tarn de terra

quam eis warentizat quam de terra quam ipse tenet uocat ad

warantum Rogerum de Cheuereuilla, habeat eum etc, per

auxilium curie,

563, Johannes Fancillun summonitus fuit ad warantizandum
Essex. Willelmo le Liicre j.

caruc. terre cum pert, in Terling' quam
tenet et de eo tenere clamat et unde cartam suam habet

etc., et unde idem Willelmus queritur quod cum ipse teneat

terram illam de dono Heltonis Fancillun per cartam ipsius

Heltonis quam profert et que hoc testatur et per seruicium

xij, den., et eciam de confirmacione ipsius Johannis per

cartam suam quam profert et que testatur quod quietum
clamauit et foras-afiidauit et confirmauit ei totum ius suum

secundum quod in carta ipsius Heltonis continetur, et quod

Notaquod posuit in contraplcgium totam terram suam cum omnibus
ubi tenetur .. in i •. ^

• t
quis waranti- pert, suis ita Quod nullum dampnum lacturam uel mpedi-
zare set ^ ^

hkbetVnd" mentum haberet pro defectu ipsorum Johannis et Heltonis

poY^t"ben? uel heredum suorum, Dom. Justiciarius^ distringit eum pro

are a'odum
'"

releuio ccntum sol. et quod faciat ei homagium et preterea

habeat uon quod Comes Johanucs Huntingdone distringit eum per'
potest wavui- ^

, . , tt. j j •

»««'• seruicio duorum militum et exigit ab eo x. lib, vmde detenor-

atus est et dampnum habet etc,

1 Hubert de Burgh, Earl of Kent. ' Corr. pro.
2 See Br. f, 23 b.

I
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Et Johannes uenit et cognoscit cartam et totura set dicit

quod nichil habet unde possit warantizare uel defendere

ipsum. I

Postea uenit Johannes et waj-uiauit feodum suum \
i'f
M

Dies datus est eis sine essonio ita quod idem Johannes

sufficientem tunc inueniat securitatem de aquietando eun-

dem Willelmum uersus capitales dominos et de faeiendo

eidem Willelmo '^ de hoc quod amisit per defaltam suam, et

si tunc non possit ei inde satisfacere tunc wayuiet feodum

illud et Willelmus ex tunc in ante sit intendens capitalibus

dominis ^

Preceptum fuit uicecomiti quod uenire faceret coram sum

iusticiariis Rogerum filium Osberti Radulfum de Muncy
Robertum de Coleuilla et Michaelem de Bauent iusticiarios

constitutos ad assisam mortis antecessoris capiendam inter •

Oliuerum de Gladefen petentem et Willelmum Priorem de

Legha* tenentem de dim. caruc. terre cum pert, in Capetona
et de xl. sol. redditus cum pert, in Capetona et Beletona ad

faciendum recordum illius assise sicut coram eis capta fuit, et

unde idem Prior queritur quod assisa ilia iniuste et contra

consuetudinem regni Anglie capta fuit etc., et quod haberet

predictum Oliuerum ad audiendum recordum illud et corpora

recognitorum eiusdem assise ad certificandum etc.

Et Rogerus et omnes alii iusticiarii ueniunt et recordan-

tur quod assisa mortis antecessoris uenit coram eis recogni-
tura si Rogerus Gemun frater Oliueri fait seisitus in domi-

nico suo ut de feodo de dim. caruc. terre cum pert, in Capetona
et de xl. sol. redditus cum pert, in Capetona et in Beletona

die etc., et si etc., quam terram et quem redditum Prior de

Legha tenuit, et qui uenit et uocauit inde ad warantum
Radulfum Gemun fratrem predictorum Rogeri et Oliueri

primogenitum, et datus fuit ei dies de habendo waranto suo,

et ad diem ei datum non habuit idem Prior warantum suum
et ipsi per defaltam ceperunt assisam illam^ et iuratores

^ This clause would be postscript lords,

on the roll and should come after the *
Lees, Austin Priory in Essex, of

next clause. which this Ealph Gernon is reckoned
- A word may here be missing. the founder.
' The mesne lordship vanishes * A new paragraph in MS.; but

and William will hold of the superior the record of the justices continues.
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dixerunt quod predictus Eogerus obiit seisitus de eadem

terra et redditu ut de feodo et post terminum et quod pre-

dictus Oliuerus fuit propinquior heres, et ideo consideratum

fait quod Oliuerus recuperauit seisinam suam et Prior in

misericordia. Et iuratores requisiti si tale sit recordum

dicunt quod reuera assisa ilia uenit recognitura secundum

quod predictum est, set quia predictus Oliuerus habuit quem-
dam fratrem Radulfum nomine antenatum qui superstes fuit

dubitauerunt utrum ipse Oliuerus esset propinquior heres

uel non, quia dixerunt quod aliquando coram iusticiariis

itinerantibus arramiauit predictus Radulfus assisam mortis

antecessoris de morte predicti Rogeri de predicta terra et

redditu uersus eundem Priorem et qui de predicta terra et

redditu uocauit ad warantum Osbertum de Gladefen patrem

predicti Radulfi qui summonitus ad warentizandum ante-

quam warantizasset transtulit se religioni, et postea posita

fuit assisa apud Westmonasterium, et ibi ostendit idem Prior

qualiter predictus Osbertus transtulit se religioni, et dixit

quod Radulfus filius ipsius Osberti et heres qui eandeni

assisam arramiauit uersus eum terram illam ei warentizare

debuit per cartam patris sui, ita quod per responsum ipsius

Radulfi consideratum fuit apud Westmonasterium quod idem

Radulfus ei debuit warentizare et ita remansit assisa, unde

et hiis racionibus dubitauerunt ipsi iuratores dicere utrum

ipse Oliuerus esset propinquior heres ipsius Rogeri uel non.

Et Oliuerus requisitus si ita esset et ipse hoc non dedixit.

Et predicti iusticiarii hoc primo dedixerunt et postea

cognouerunt quod predicti iuratores dixerant quod idem

Oliuerus habuit queradam fratrem primogenitum.
Et Prior dicit quod recordum tale est nisi in hoc quod

cum ipse uocasset predictum Radulfum^ ad warantum et

petiisset auxilium curie et pro habendo auxilio curie optulis-

set V. marc, et
"^ habere non potuit nee audiri. Et iusticiarii

hoc defendunt set dicunt quod Radulfus Gernun optulit Dom.

Regi j. austurcum pro iudicio illius assise in respectum

ponendo.
Et quia iusticiarii cognoscunt quod iuratores dixerunt

'
Radulfum repeated.

- Om. <-< (?)
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quod predictus Oliuenis habuit qiiemdam fratrem Radulfum

nomine antenatum et in hoc aquietauenint ipsos iuratores et

ipsi iusticiarii considerauerunt quod Oliuerus fuit propinquior

heres eo quod predictus Radulfus non potuit esse dominus et

heres, et hoc scilicet esse doniinum et heredem spectat ad ius

et non ad possessionem uel assisam mortis antecessoris, Con-

sideratum est quod predicti iusticiarii in iudicio illo faciendo

errauerunt et falsum fecerunt iudicium et ideo iusticiarii in

misericordia et iuratores inde sine die et Oliuerus in miseri-

cordia et Prior recuperauit seisinam suam.

^ Nota quod non iacet assisa mortis antecessoris inter fratrem imiiorem

petentem de morte fratris sui et quemlibet alium, cum fuerit frater antenatua

qui dominus est, licet non possit esse dominus et heres, quia hoc pertinet

tantum ad ius et non ad seisinam, quia ad antenatum pertinet prima seisina ^

et ideo non iacet assisa. Set cum antenatus seisinam habuerit tunc potent

postnatus petere seisinam suam ab antenato predicta racione quia antenatus

semper est propinquior heres set ius eum eiciet.

' Jurata uenit recognitura per Willelmum filium Radulfi
*

>'orhampt.

si Willelmus de Humaz anno et die quo Normannia perdita
fuit fuit in seisina de manerio de Dudingtona cum pert, uel

si Gerardus de Kaunuilla et Nicholaa uxor eius tunc fuerunt

in seisina de predicto manerio et ante scil. tempore Regis
Ricardi et postea sicut de parte que eos contingebat de

hereditate que fuit Ricardi de Haya patris predicte Nicholae

Julie et Isabelle sororum ipsius Xicholae tam in Anglia

quam in Normannia per concordiam factam inter predictum
Gerardum et Nicholaam et participes suos.

Juratores dicunt^ quod predicti Gerardus et Nicholaa

tenuerunt totam uillam de Dudingtona cum omnibus pert,

suis exceptis v. uirg. terre et dimid. et v. coteriis et
j. molen-

dino tempore Regis Ricardi ut ius et hereditatem
| ipsius [so.]

^ This is a note begun in one keep both the seignory and the in-

margin, carried across the page and heritance, so C can recover from him
finished in the other. Suppose a man in a writ of right. The justices are
has three sons A, B, C, enfeoffs B amerced for not understanding this.

and dies
;

the seignory descends to =* He is entitled to a primer seisin.

A ; then B dies without issue ; C, ^ For the pleadings see above,
not A, has the best right to the land ; Case 502.

A, it is true, is propinquior heres and * The names of other jurors would
BO C cannot bring the mort d'ancestor follow on the roU.

against him or against a stranger, for * See Eot. CI. vol. i. pp. 1, 28 b,
here the question will be merely who 79.
is propinquior heres; but A cannot
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Nicholae per finem factum inter ipsos et participes suos

de eadem terra omnibus diebus uite sue et tempore Kegis
Ricardi et Regis Johannis. Et de predictis v. uirg. terre et

dimid. et v. coteriis et predicto molendino dicunt quod tem-

pore quo Normannia perdita fuit tenuit quidam Fulco Painel

terram illam cotteria et molendinum, et tunc cepit Dom. J.

Rex in manum suam terram illam cotteria et molendinum.

Et Willelmus de Humaz prius habuit in Estuna v. uirg. terre

et illas tradidit ipse Willelmus de Humaz Gerardo de Caum-

uilla et Nicholae uxori eius per predictum finem simul cum

residuo de Dudingtona. Postea post mortem Willelmi de

Humaz quando Normannia perdita fuit cepit idem Dom. J.

Rex predictas v. uirg. terre in Estona in manum suam et

illas concessit cuidam Simoni de Lingduna pro ducentis

marcis quas idem Simon ei dedit. Post uenerunt predicti

Gerardus et Nicholaa ad Dom. Regem et ostenderunt ei

qualiter ipse pro uoluntate sua disseisiuit eos de terra de

Estona. Et Dom. Rex tunc quia ipsi in tantum cum eo

locuti fuerunt dimisit eis predictas v. uirg. terre et dimid. et

quinque cotteria et molendinum in escambium predicte terre

de Estona. Et quesiti utrum Dom. Rex tradidit eis in

escambium terram illam uel ad uoluntatem suam ^ ex dono

suo et pro escambio et precise dicunt quod nesciunt set bene

dicunt quod ipsi eam habuerunt in escambium,
'^ Recordum missum est Dom. Regi et Dom. Rex reddidit

ei seisinam suam set nescitur utrum per indicium curie sue

uel per uoluntatem suam.'''

566. Hugo Druual et alii athachiati fuerunt ad respondendum
oxon. Willelmo de Suttona quare intruserunt se in vij. hidas terre

cum pert, in Goldore et in Cleyore de quibus finis factus fuit

piacitum de
'y^ curia Dom. Reofis apud Westmonasterium inter predictum

terra de ter- o i j-

dore^^de^" Willclmum de Suttona et Mabiliam quondam uxorem suam

Sppo"! et Philippum de Bello Monte per quem finem tota predicts
Bello Monte.

1 Perhaps the words xiel ad uolnn- uoluntatem .mam are part of the ver-

tatem suam are dislocated and should diet, while the words Ilecordum

follow pro escambio. seisinam suam state the result of the

2-2 'I'he whole of this clause may present action in which the issue is

be part of the verdict and may refer between the king and William Long-

to the doings of King John. But I sword who married Idonea de Camvill.

think that the words set nescitur Perhaps some words are dislocated.
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terra cum pert, debuit remanere predicto Willelmo et Mabilie

tota uita sua et post mortem ipsorum Willelmi et Mabilie

debuit terra ilia reuerti ad eundem Philippum per predictura

finem sicut in cirographo inter eos confecto continetur, et

quod idem Philippus profert et quod testatur quod predictus

Philippus recognouit totam terram illam cum pert, esse ius

ipsorum Willelmi et Mabilie tenendam tota uita ipsorum ita

quod post mortem utriusque ipsorum tota terra ilia reuerte-

retur ad ipsum Philippum et heredes suos quiete inperpe-

tuum, et unde idem Willelmus queritur quod cum per finem

ilium esset in terra ilia post mortem predicte Mabilie uxoris

sue et iuisset
^
in campos suos, uenerunt predictus Hugo et

omnes alii supradicti et prostrauerunt euin de equo sue in

quo sedebat et sellam suam fregerunt et eum uerberauerunt

et turpiter et inhoneste eum tractauerunt et postea intra-

uerunt domos ipsius Willelmi et ceperunt palefridum suum
et ilium abduxerunt et ceperunt fenum et alia que inuene-

runt et arbores prostrauerunt et redditum ceperunt de

hominibus ita quod dampnum habet etc., et inde producit
sectam,

Et Hugo et omnes alii preter Willelmum Judas ueniunt

et defendunt uim et iniuriam et totum, et uerum uolunt

dicere. Reuera terram illam unde contencio est dedit qui-
dam Thomas de Bello Monte Hugoni Druual in maritagium
cum predicta Mabilia tenendam sibi et heredibus suis de

ipsis Hugone et Mabilia exeuntibus et ipsi heredes habuerunt

quondam Hugonem de Druual patrem istius Hugonis, et

postea mortuo predicto Hugone primo uiro suo nupsit ipsa

cuidam Auenello de quo nullos liberos habuit, et mortuo ipso

Auenello nupsit ad ultimum isti Willelmo et de quo nullum

liberum habuit'*, et mortua predicta Mabilia uenit idem

Hugo et posuit se in terram illam ut in ius et hereditatem

suam que ei descendit predicta racione et unde dicit quod
fuit in seisina sicut de iure suo et hereditate sua, et unde
dicit quod non se intrusit in terram illam iniuste.

^ inuenisset corrected into iuisset be tenant by curtesy. As to the

by annotator, second husband's right in his wife's
* So at all events William cannot maritagium, see Br. f. 438.
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Ad finem uero respondet quod finis ille ei nocere non

debet quia si finis factus fuit de eadem terra hoc fuit dum

ipse fuit infra etatem et in custodia Dom. Regis et in castro

de Wallingefordia, et preterea dicit quod aliquando in pleno
comitatu uenerunt ipsi Willelmus et Mabilia et recognouerunt
et concesserunt totam terram illam esse ius ipsius Hugonis
et illam ei ibi reddiderunt, ita quod post concessionem et

recognicionem illam fuit idem Hugo in seisina per j.
annum

ita quod homines feoifauit de eadem terra et postmodum
misericordia motus concessit ipse predictis Willelmo et

Mabilie matri sue terram illam pro uoluntate sua et ad

sustentacionem ipsorum et unde dicit quod non habuerunt

seisinam aliquam nisi de gracia secundum quod pre-

dictum est.

Et Willelmus uenit et dicit quod predicta Mabilia uxor

sua nee ipse postquam eam desponsauit nunquam se

dimiserunt nee fuerunt extra seisinam, et bene dicit quod

aliquando tempore Regis J. inplacitauit quidam Robertus de

Chaucumba ipsum et predictam Mabiliam etc. de predicta

terra, ita quod placitum bene durauit per xx. annos et ita

quod ipsi uocauerunt ad warantum predictum Philippum de

Bello Monte et remansit loquela in suspenso per aliquod

tempus propter etatem ipsius Philippi et cum ad etatem

prouenit finem fecit cum predicto Roberto pro xxx. marc, ita

quod idem Robertus se retraxit, et tunc propter expensas

cjuas ipse' ad hoc apposuit factus fuit finis et concordia inter

predictos Willelmum et Mabiliam et Philippum secundum

quod predictum est.

Et quia predictus Hugo nichil ostendit quod predicta
Mabilia uel Willelmus essent extra seisinam et quia ipsa

[80 b.] finem
|

facere potuit et dare et uendere hereditatem suam

terra (lata

^'

et quia coguoscunt quod contra finem ilium se intruserunt,
fueritalicui

/-^
•

^ i -ittmi i
...

muiieriin Lousideratum est quod Willelmus recuperauit seisinam suam
maritagium _

^ ^

decorp'ore"'
^^ quod fiiiis tcucatur donee secundum legem terre adnichi-

suo exeunti-

bus, bene po-
test dare ter-

rain illam ilia 1
Philip Beaumont. the decision, which leaves open the

fueriUn
" ^ ^^^^ "^^-^f which supports the question whether the fine might not

maritajjium received doctrine as to the alienability be annulled by legal process,
et finem q( ^\^(. fpg conditional, goes bevond
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letur et quod idem Hugo satisfaciat ei de dampnis et quod
custodiantur omnes transgressores.

'

Ricardus de Blochesduna athachiatus fuit ad responden- giouc.

dum Abbati de Flexlegha quare prostrauit quoddam fossatum

quod idem Abbas de licencia Dom. Regis leuauit circa

boscum de Tunbrugg' quem Dom. Rex ei dedit et carta sua

confirmauit etc. et unde idem Abbas dicit quod per pro-

stracionem illam deterioratus est et dampnum habet ad

ualenciam etc. et inde producit sectam.

Et Ricardus uenit et defendit contra ipsum et sectam

suam quod ipse nullum fossatum prostrauit et si prostratum
est hoc non est per ipsum set per Comitem Willelmum Mares-

callum prostratum fuit et inde profert literas Comitis paten-
tes et testificantes quod ipse aduocat prostracionem illam.

Et Abbas dicit quod ipse Ricardus prostrauit fossatum

illud et per prostracionem illam habet predietum dampnum
et inde ponit se super patriam et oifert Dom. Regi xx. sol.

pro habenda inquisicione et admittuntur. Et ideo preceptum
est uicecomiti quod coram eo et coram custodibus placitorum
corone conuenire faciat xij. et per eonim sacramentum etc.,

si predictus Ricardus prostrauit fossatum illud secundum

quod predietum est, et si illud prostrauit, quale dampnum
idem Abbas habuit per prostracionem illam etc., et in-

quisicionem scire faciat etc. per literas et per duos etc.

Sibilla Haringod athachiata fuit ad respondendum Sussei.

Henrico filio Roberti Parmentarii London' quare non reddit

ei c. sol. et xxv. den. quos ei debet et iniuste detinet ut dicit,

et unde idem Henricus dicit quod ipsa Sibilla ei reddidisse

debuit ad festum S. Mich, iam
iiij. annis elapsis xj. sol. quos ei

acomodauit et non reddidit, et preterea dicit quod totum resi-

duum ei debitum fuit de furruris et pennulis quas ei acomo-
dauit^ et ad predietum terminum reddidisse debuit et non fuit

redditum et inde producit sectam et quod debitum illud

captum fuit per manum ipsius Sibille et non per manum
Nicholai Heringod uiri sui, et bene dicit quod postquam idem
Nicholaus uir suus perfectus* fuit in terram sanctam intrauit

' acomodare, to lend; mntuare, to finerr.

borrow. Apparently Sibilla hired her ^ Corr. profectus.
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ipsa in solucionem et tailliam fecit et cognouit et inde

producit sectam.

Et Sibilla per attomatum suum dicit quod non debet ei

respondere quia iam iiij.
annis elapsis predictus Nieholaus

uir suus uixit et si ipse debitum illud mutuasset ipsa non

tenetur respondere cum ipsa non sit heres suus nee

mutuauit debitum per manum suam et bene defendit

quod ipsa per manum suam nunquam denarios nee furruras

nee pennulas mutuauit ab eo. Post cognouit ipsa per attor-

natum suum quod debitum ei liberatum fuit et quod ipsa

fecit tailliam et intrauit in solucionem tempore uiri sui. Et

quia tunc discordia fuit inter ipsam et uirum suum Consider-

atum est quod reddat debitum et sit in misericordia pro

iniusta detencione\

DE TERMING S. TRINITATIS ANNO EEGNI REGIS

QUINTODECIMO^

569. ^Walterus Espigurnel et Celestria uxor eius per eundem

warr. Walterum etc. petunt uersus Priorem de Kenilwurthe

aduocacionem ecclesie de Muluertona ut ius ipsius Celestrie,

unde quidam Henricus pater ipsius Celestrie fuit seisitus in

dominico suo ut de feodo et iure tempore H. Regis aui Dom.

Regis, ita quod presentauit ad eandem ecclesiam quondam
Galfridum fratrem suum qui ad presentacionem suam fuit

admissus et cepit expleta ad ualenciam dim, marc, ut in

oblacionibus et aliis obuencionibus etc, et de predicto Henrico

descendit ius illius aduocacionis isti Celestrie ut filie et

heredi, et quod tale sit ius suum offert etc.

Et Prior per attomatum suum uenit et defendit ius suum

nunc et alias ubi et quando* et seisinam predicti Henrici et

totum et ponit se in magnam assisam Dom, Regis et petit

^ A notable case. Feme coverte plight and I have not found quite all

living apart from her husband can the cases which are in the note-book,

contract a debt. ^ B. m. 3,
* For this term B = Coram Eege

*
Supply defendere dehehit ; but

EoU No. 38. The roll is in bad sicB,
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recognicionem fieri, utrum ipse maius ius habeat in predicta

aduocacione an idem Waltenis et Celestria,

*

Prior de Berencestria'^ attachiatus fuit ad respondendum oion.

Rogero Tyrel quare tenet placitiim in curia cristianitatis inter

Magistnim Johannem de Hickefordia et eundem Rogerum
de catallis que non sunt etc. contra prohibicionem etc., et

unde idem Rogenis queritur' tenet placitum de x. marc, et

uno esperuero* soro que idem Magister Johannes petit uersus

eum, unde deterioratus est etc., et inde producit sectam.

Et Prior uenit et defendit contra ipsum et sectam suam

quod nunquam post prohibicionem iniuste" tenuit placitum |

set uerum wit dicere. Predictus Magister Johannes habuit t^i-l

quandam neptem Katerinam nomine et uoluit eam maritare

cuidam Willelmo filio Engelranni, et in tantum processum
fuit quod® in negocio illo fides data fuit quod idem Willelmus

eam duceret in uxorem, et processu temporis uenit idem

Willelmus et in tantum locutus fuit cum predict© Rogero

Tyrel post fidem datam inter ipsum et predictam Katerinam

quod filius ipsius Rogeri duceret ^
in uxorem in facie ecclesie

sollempnitate adhibita et postea subsecuta fuit camalis

commixtio ita quod matrimonium illud dissolui non potuit,

propter quod idem Magister Johannes inplacitauit ipsum

Engelrannum patrem ipsius Willelmi cuius consilio idem

Willelmus ductus fuit ita quod predictus Rogenis intrauit in

defensionem pro eodem Engelranno et pro Willelmo filio suo,

et in tantum processum fuit inter eos quod ipsi inter eos

talem fecerunt composicionem quod ipsi dare deberent

predicto Magistro Johanni x. marc, et unum esperuerum
ut idem Magister Johannes a lite discederet et idem Rogerus

spontanea uoluntate pro predictis Engelranno et Willelmo

constituit se soluturum predictos denarios et esperuerum
eidem Magistro Johanni, et renunciauit omni priuilegio fori

secundum quod acta® testantur que in banco proferuntur,

et unde dicit quod non iniuste tenuit placitum illud cum
illud dependens sit a causa matrimoniali.

1 B. m. 1 d. » Om. iniusU, B.
' Bicester Priory, Oxfordshire. * Place this quod hetore Jides, B.
'
Supply quod, B.

"

duxit, B.
*
speruero, B. A sparrow-hawk.

* The acts of the Court Christian.
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no^nliabrt
'^^ RogeiTis cognouit quod interfuit ubi placitiim illud

wbitto regi'a placitatum fuit inter ipsum Magistrum Johannem et predictos

promS'ob Willelmum et Engelrannum et quod fides ita data fuit. Et
causam ma- • j '

^
•

i
•

, i , i i i

trimonii, et si laeo quia placitum istud est dependens de matrimonio et
forte non . . ^ z,^ . .

tenuerit quia idem Kogerus constituit se soluturum denarios illos et
matrmioni- -^ .....
"ranl'a^tum^

reuuiiciauit priuilegio fori, et preterea quia idem Rogerus
fuenti. nullam sectam produeit sufficientem quod idem Prior tenuit

placitum illud post prohibicionem, Consideratum est quod
Prior inde quietus et Rogerus in misericordia. Et procedat

loquela in curia cristianitatis de denariis illis.

571. '^Juliana que fuit uxor Galfridi de Deseburgo petit uersus
Norhampt. Ricardum filium Normanni terciam partem duarum parcium

j. uirg. terre cum pert, in Deseburgo ut dotem suam etc.

dotesiiieres Et Ricardus uenit et est infra etatem et Robertus clericus

etatem et auuiiculus ipsius Ricardi uenit et cognoscit quod predictus

dkatlVatru
Gralfridus tenuit terram illam et illam uendidit patri predicti

tizareTo^slu ^icardi, et heres ipsius Galfridi nichil habet de hereditate

?ecuperet"^' ipsius Galfridi unde warentizare posset si uocaretur ad

uersus tenen- warantum. Et ideo Consideratum est quod Juliana re-
tem qui ...

^ , .

warantum cuperauit scisiuam suam de dote uersus Ricardum et Ricardus
uocauents. ...m misericordia.

572. 'Matillis Comitissa de Huntingdona per attornatum suum
i^'nc.

petit uersus Anketillum Locard
ij.

bouat. terre et sex sol.

redditus cum pert, in Gorkeby® ut ius suum per breue de

ingressu de Comite Dauide quondam uiro suo cui in uita sua

contradicere non potuit etc.

Et Anketillus uenit et petit inde uisum, habeat etc. et

interim etc. Et Anketillus petit indicium si debeat ei

respondere desicut Comitissa non reddidit ei x. lib. vij. sol. et

ix. den. qui denarii ei adiudicati fuerunt pro dampnis suis

que habuit per disseisinam quam eadem Comitissa ei fecit de

ilia terra". Et attomatus Comitisse dicit quod denarii illi

redditi sunt uicecomiti et dicit quod ad diem ilium habebit

^ This case is cited by Bracton ^ g, xn^ 2 d.

f. 407 b. An ecclesiastical suit for '^

qui war' uoc\ It seems inferred
breach of promise is compromised ; that at first Richard by his guardian
a debt due under the compromise can vouched Geoffrey's heir,

be recovered in Court Christian. It * B. m. 2.

is referred to in Fitz. Prohibicion,
^
Gossehy, B.

24. 6 Br. f. 427 b.
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warantum suum et ideo habeat warantum suum antequam ei

respondeatiir.

^Mabilia que fuit uxor Eudonis Deneband petiit uersus

Robertum de la More terciam partem duarum uirg. terre et

dimid. cum pert, in W^rockeshale ut dotem suam ita quod

predictus Robertus fecit defaltam a die etc. postquam uocauit

inde ad warantum Philippum Deneband, et terra capta fuit

in manum Dom. Regis per defaltam, et ipse suramonitus fuit

quod esset auditurus indicium suum ad hunc diem. Et

Robertus nunc uenit et non potest sanare defaltam et ideo

Consideratum est quod Mabilia recuperauit seisinam suam et

Robertus in misericordia.

''Margeria de Feritate athachiata fuit ad respondendum

Rogero de Clare et Alicie uxori eius quare fecit uastum

uendicionem et exilium de terris domibus boscis et hominibus

quos habet in dotem de hereditate ipsius Alicie in Essingham
ad exhereditacionem ipsius Alicie, et unde ipsi Rogerus et

Alicia queruntur quod per uastum uendicionem et exUium

illud terra ilia destructa est quia ipsa boscum uendidit 'et

homines trecentum marcarum et herroniam quandam de-

struxe^unt^

Et Margeria uenit et defendit quod nullam fecit destruc-

cionem nee uastum secundum quod predictum est set reuera

quando ipsa fuit sub potestate Galfridi de Say uiri sui dum
idem Galfridus fuit uir suus ipse inde uendidit et dedit sine

querela quam ipsi* inde fecissent, et ipsa reuera postquam
celebratum fuit diuorcium et matrimonium solutum' inter

ipsam et predictum Galfridum fecit ipsa domos et edificia in

terra ilia per que terra ilia multum meliorata est, et preterea

petit indicium ex quo nullam umquam habuit prohibicionem
inde® et continetur in breui quod habuit prohibicionem, et

bene defendit quod nunquam in uiduitate sua fecit inde

xiastum exilium uendicionem^. Et ipsi Rogerus et Alicia

1 B. m. 2. For earlier proceedings and destroyed the heroniy.
see Case 560. * The plaintiffs.

- B. m. 2. 5 Qm gf matrimonium solutum, B.
*~* et homines destntxit ad valenc. ® As to the necessity for a prohi-

ccc. marc, et preterea quod quandam bition see Br. f. 315.
heroneram destruxit, B. She has ^ uastum uendicionrm uel exilium,
exiled or impoverished the villeins B.
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[81 b.]

Nota quod
femina ex-

cusatur a
uasto quod
factum tem-

pore uiri sui

ex quo ipsa
nullum fecit

tempore uid-

uitatis sue^.

575.
Essex.

Vacua est

loquela ex

quo nicliil

ostensum
est uel pro-
batum de
termino nisi

per simpli-
cem uocem*

576.

Buck.

nullam sectam producunt sufficientem quod in uiduitate sua

viastum fecerit uel
|

exilium nee aliquid certum exprimunt.
Et Margeria dicit quod heroneria destructa fuit per Odon'

Danmartin primi uiri sui\ Ad diem ilium quia predicta
secta quam predicti Rogerus et Alicia produxerunt nichil

certum dixit quod uastum predicta Margeria fecerit in

uiduitate sua nee eciam si uastum fecit uel non, et si factum

fuit in quibus rebus et quale sit factum, et preterea quia ipsi

Rogerus et Alicia non dedicerunt' quin uastum illud si

aliquod ibi factum fuit factum esset temporibus Galfridi de

Say secundi uiri sui, Consideratum est quod Margeria inde

quieta et Rogerus in misericordia, et prohibitum est Margerie

quod quicquid aretro actum fuerit^ quod decetero uastum

non faciat uel destruccionem.

^Radulfus Blacbarfot et Alicia uxor eius per attornatos

suos petunt uersus Osbertum Scotum x. acr. terre cum pert,

in Duntona ut ius ipsius Alicie et in quas non habet ingressum
nisi per Henricum filium Wulwini cui Henricus pater ipsius

Alicie cuius heres ipsa est dimisit ad terminum x. annorum.

Et Osbertus uenit et defendit ius suum et talem ingressum
et dicit quod ipse et antecessores sui semper fuerunt inde in

seisina a tempore H. Regis aui Dom. Regis, et petit indicium

desicut idem Radulfus et Alicia cirographum nee cartam

ostendunt nee aliud quod terra ilia ita tradita fuit ad terminum,
et bene defendit quod nullum habet ingressum per predictum
Henricum quia antequam ille Henricus aliquid haberet in uilla

ilia fuit ipse Osbertus in seisina tempore Regis Ricardi per

iiij.
annos per quondam procuratorem de Becco^ qui terram

illam ei reddidit ut ius suum. Et quia ipsi Radulfus et

Alicia nichil ostendunt quod terra ilia ita data fuit ad

terminum nisi tantum uocem suam simplicem, Consideratum

est quod loquela uacua est et ideo Osbertus inde sine die et

Radulfus in misericordia.

®Ada Inge optulit se
iiij'''.

die uersus Matheum Archi-

^
per patrem Odon" Danmartin, B

;

the patrem in B is interlined.
* So Br. f, 316. This case is Fitz.

Wast, 133.
^

dedicunt, B.
*

sit, B, which has the repeated

qriod.
» B. m. 2 d.
« See Br. f. 320.
^
procuratorem Abbatis de Becco, B.

8 B. m. 4.
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diaconum Buck, de placito quare tenuit placrtum in curia

cristianitatis de layco feodo ipsius Ade in Wendouere contra

prohibicionem, et uersus Robertum Decanum de Wendouere

quare secutus est illud idem placitum contra eandem prohibi-

cionem etc. Et ipsi non uenerunt etc., et quia testatum fait

alias quod Archidiaconus nullum habuit laicum feodum, ideo

mandatum fuit Episcopo Lincolniensi quod faceret eum
uenire ad hunc diem, et Episcopus nichil inde fecit, et ideo

summoneatur Episcopus quod sit etc. et ibi habeat predictum
Archidiaconum. Et quia testatum est quod Decanus habet

laicum feodum in Wendouere preceptum est uicecomiti quod

distringat eum per terras et catalla quod sit ad diem ilium et

unde mandasti* quod non habuit laicum feodum et testatum

fuit etc.

*Emma que fuit uxor Hummedevf^ Scissoris petit uersus oion.

Johannem filium Rogeri Fesaunt medietatem j. mesuagii
cum pert, in Oxonia ut dotem suam etc. Et super hoc

ueniunt balliui Oxonie et dicunt quod nemo debet placitare

de tenuris infra uillam Oxonie extra uillam illam et petunt
libertatem suam et habent et ideo dictum est eis quod
teneant eidem Emme iusticiam secundum consuetudinem

uille sue etc.

*Prior de Wudebrug'^ summonitus fiiit ad respondendum suft

Dom. Regi quo waranto leuauit quoddam mercatum in

Wudebrugg' ad nocumentum mercati Dom. Regis de Gype-
wico, et unde balliui de Gypewico qui secuntur® pro Dom.

Rege dicunt quod qualibet die Mercurii quando mercatum

est apud Gypewicum in uilla Dom. Regis tenet ipse Prior

mercatum in predicta uilla de Wudebrugg' unde mercatum
de Gypewico deterioratum est etc. per quod non possunt
sustinere firmam Dora. Regis.

Et Prior uenit et defendit quod ipse nullum mercatum

leuauit set Hugfo Rufius illud leuauit et habuit illud leuatum

per tres annos ante mortem suam, et inde habuit cartam

^

mandauit, B. Suffolk.
' B. m. 6.

*
tequuntur, B. Note this use of

'
Humedeu, B. the king's name by private litigants.

•• B. m. 6. As to the action for disturbing a
*
Wudeburg', B. Woodbiidge in market see Br. f. 235.
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Dom. Kegis sufficientem, et dicit quod habet illud mercatum

ex dono ipsius Hugonis, et uocat inde ad warantum Hugonem
filium et heredem predict! Hugonis qui est infra etatem et

in custodia NorAvicensis Episcopi. Ideo summoneatur custos

quod habeat eum etc. per auxilium curie quia alium diem

579. ^Robertus de Burnebu et Johanna uxor eius, Johannes le

Berck. Brun*^ et Alicia uxor eius, Ricardus Burdun et Egelina uxor

eius, Radulfus de Weduna et Laurencia uxor eius optulerunt

se
iiij*°.

die uersus Willelmum Maudut de placito iiij. parcium

trium caruc. terre cum pert, in Ledecumba quas ipsi Robertus

et alii clamant ut ius suum uersus eum etc. Et Willelmus

non uenit set se essoniauit de malo ueniendi et essonium non

est ei allocatum quia habuit attornatum Walterum de la

More. Et loquela que posita fuit in respectum pro trans-

fretacione Dom. Regis'* fuit resummonita etc., et ideo terra

capiatur in manum Dom. Regis etc. et dies etc. et ipse

Notaquod summoucatur quod sit a die etc.
|

Et Bartholomeus de
inter partici- . . . . . . . t» t. j.' i.

i.essiquidam Rakmsftona et Matilhs uxor eius participes ipsius Roberti et
sequantur de " j. x x ....
am's^e^ui'

^' aliorum non uenerunt et summoniti fuerunt et ideo alu

ukhnomi'nus scquautur de parte sua etc.

580. *Amicia de Karun athachiata fuit ad respondendum
^^^'^-

Elizabet, Lucie et Mare-erie filiabus et heredibus Hugonis de
extunc cum ' "

_ . . ,

fueriSrio-
Karun quare fecit uastum fecit® destruccionem et exilium de

plrte^sual*^^
t<frris domibus gardinis et boscis que tenet in dotem in

Herdewic et in Cliftona de dono Johannis de Karun quon-

dam uiri sui aui predictarum Elizabe^ Lucie et Margerie

cuius heredes ipse sunt ad exhereditacionem ipsarum contra

prohibicionem etc., et unde ipse Elizabet Lucia et Margeria

queruntur quod eadem Amicia fecit uastum scil. de xv. acr.

bosci et de uno gardino in Cliftona et unde deteriorate sunt

et dampnum habent ad ualenciam etc. et inde producunt

sectam.

u'L'ti'Sam-
Et Amicia uenit et defendit destmccionem uastum et,

uis implaci-
tati uastum
defendant

•, -r^ /. s t> j j
contra eoset

» B. m. 6. ''B. m. 4d.
sectam pro- 2 Johannes de Burnebu, B. " uendicionem not fecit, B.

^rit^adTqui-
'
Supply etc. B. The king crossed ^ Corr. Elizabethe, B

rendumde to Brittany in May 1230 and returned " So says Bracton, f. 31o b, mu
uasto et non

j^^ October. adds that according to some the

ronsioniTx

"

* So Br. f. 429. defendants may wage their law.
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exilium et dampnum et totum contra ipsas et sectas ipsarum.

Et ideo preceptum est uicecomiti quod assumptis secum xij.

tam militibus quam aliis etc. de uisneto de Herdewico et de

Cliftona in propria persona sua accedat ibidem et per eorum

sacramentum diligenter inquirat quod uastum et quod
exilium eadem Amicia fecit in domibus gardinis terns et

boscis que tenet in dotern etc. ad exhereditacionem ipsarum
Elizabet et aliarum et inquisicionem scire faciat etc. per duos

etc.

^Rogerus de Hiltingtona' summonitus fuit ad responden-
Bed.

dum Eustachie que fuit uxor Thome de Ardeme quare non

tenet ei conuencionem inter eos factam de sex uirg. terre et

V. acr. prati cum pert, in Ructona etc., et unde Eustachia

queritur quod cum idem Rogerus eam feoifasset de predicta
terra cum pert, per cartam suam et eam warentizare et

defendere deberet uersus omnes gentes tam cristianos quam
iudeos et de omnibus debitis et demandis aquietare uersus

Dom. Regem et omnes cristianos uel iudeos uenit Radulfiis

Molendinarius Conuentr" cui ipse Rogerus per viij. dies uel

XV. terram illam dimisit ad terminum ut ipsa Eustachia dicit

et eiecit ipsam Eustachiam et instaurum* et aueria sua

amouit per quod deteriorata est etc.

Et Rogerus uenit et defendit dampnum et cognoscit con-

uencionem et totum et dicit quod predictus Radulfus Molen-

dinarius nullum ingressum habuit per ilium set habuit per

quemdam Abraham filium Samuel de Norhamptona iudeum
cui terra ilia prius inuadiata fuit. Et quia iudeus ille diem

habet de eodem coram iusticiariis® ad custodiam iudeorum

assignatis a die etc. preceptum est uicecomiti quod habeat

corpus predicti Radulfi Molendinarii ad predictum diem ad

respondendum quare ipsam Eustachiam eiecit de terra ilia et

ad cognoscendum quid iuris clamat in terra ilia uel feodum

uel firmam et per quem etc.® et summoneatur in com. Warr.

'Ricardus de Insula summonitus fuit ad respondendum suft

B. m. 5 d. ' coram iuttieiariis interl. by an-

Whichington, B. notator.
de Couentre, B. • B stops.

Fanning stock. ^ B. m. 5 d.

M. 29
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Dom. Regi quo waranto tenet se in Ixiiij.^ acr. terre cum

pert, in Gorlestona unde Johannes le Fleg aliquando secutus

fuit pro Dom. Rege.
Et Ricardus uenit et dicit quod quidam Gunnof ante-

cessor suus tenuit terram illam a conquestu Anglie et terram

illam dedit Roberto patri ipsius Ricardi qui illam tenuit per

quateruiginti annos et eo amplius et de ipso Roberto descendit

ius terre illius et terra ilia isti Ricardo et inde profert literas

Dom. H. Regis aui Dom. Regis patentes et per quas signifi-

cauit uicecomiti et ministris suis de Suffolcia et precipit

quod Robertus filius Osberti teneat terram suam de Gorles-

tuna bene et in pace iuste et libere sicut Gunnerus antecessor

suus illam melius et liberius tenuit tempore H. Regis aui

ipsius Regis. Et nullus sequitur pro Dom. Rege nee scitur

quid dici possit contra hoc et ideo Ricardus sine die donee

Dom. Rex aliud preceperit.

583.
^Henricus de Lilleburnia athachiatus fuit ad respondendum

War. Priorisse de Etona quare deforciat ei sex sol. redditus cum pert,

de libero tenemento quod tenet in Stockingeford et quem
redditum eadem Priorissa recuperauit coram* iusticiariis

itinerantibus uersus eundem Henricum per assisam noue

disseisine inde inter eos captam etc. unde dicit quod ei aretro

sunt xxviij. sol.

Et Henricus uenit et dicit quod nullum redditum ei

deforciat nee umquam de eodem redditu fuit in seisina nee

ipsa aliquem redditum coram iusticiariis recuperauit.

Et Priorissa per attornatum suum dicit quod redditum

ilium recuperauit secundum quod predictum* est et inde

ponit se super rotulos. Querantur rotuli. Postea quesiti

sunt rotuli de itinere M. de Pateshulla in com. Warreuic. et

in illis compertum est quod Priorissa tulit assisam noue

disseisine uersus Abbatem Leicestrie et predictum Henricum

de predicto redditu sex sol. et ibi responsum fuit ab eodem

Henrico quod ipsa nunquam habuit redditum ilium nisi per

conuencionem inter eos factam pro habendis aisiamentis in

'

xliiij, B. ^
Supply Martino de PateshuUa et

^
Guiineiits, B. socUs suis, B.

* B. m. 6 d. ^
quod predictum, repeated.
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pastura eiusdem Priorisse et quia ipsa non tenuit conuenci-

onem illam
|

ideo non reddidit ei eos vj. sol., et Priorissa dixit '<^^-^

quod Willelmus de Nouo Mercato dedit domui sue illas vj.

sol. redditus postquam idem Henricus habuit tenementum

illud ex dono Abbatis Leycestrie, et super hoc capta fuit

assisa et per earn recognitum fuit quod Priorissa solebat

recipere sex sol. de tenemento quod idem Henricus tenuit

racione tenementi et non pro aliqua conuencione. Et ideo

Consideratum est quod Priorissa recuperauit seisinam suam

et Henricus in misericordia, custodiatur et satisfaciat Priorisse

de arreragiis\

'Willelmus de AUegate summonitus fuit ad responden-
^^"

dum Willelmo de Cheggewella quare finem fecit in curia

Dom. Regis coram iusticiariis apud Westmonasterium de uno

mesuagio et sexaginta acr. terre cum pert, in Cheggewella

que terra est ius et hereditas ipsius Willelmi de Cheggewella
et in quam idem Willelmus de Allegate non habet in-

gressum nisi per Gilebertum Brian patrem ipsius Willelmi

de Cheggewella cuivis heres ipse est qui illam ei dimisit

ad terminum qui preteriit ut idem Willelmus de Cheggewella
dicit.

Et Willelmus uenit et cognoscit quod talem ingressum
habuit in inicio, set postea habuit terram illam in feodo de

dono Gileberti patris ipsius Willelmi per cartam suam et de

dono et confirmacione ipsius Willelmi. Et inde profert

cartam predicti Gileberti que testatur quod idem Gilebertus

dedit etc. Edrico de Allegate capitale mesuagium suum in

uilla de Thiggewella' et omnes terras quas habuit in eadem

tenendas de se *et heredibus suis de ipso Gileberto et heredibus

suis per vj. den. per ann. et ipse warentizabit etc. Profert

eciam cartam Willelmi filii eiusdem Gileberti que testatur

([uod dedit et confirmauit eidem Willelmo lilio Edrici omnes

terras et tenementa que Gilebertus pater suus ei dimisit in

feodo in uilla de Theggewella, habendas et tenendas ei et

cuicunque dare uel a.ssignare uoluerit sibi et heredibus suis

'

Payment is respited on terms "
ChiggewelV throughout B.

^^tated in a postscript. B. * Corr. gibi not de ie
;
but sic B.

-• B. m. d.

29—2



452 TRINITY, A.D. 1231, A.R. 15.

de ipso Willelmo de Theggewella et heredibus suis et

warentizabunt etc. Profert eciam quandam cartam cuiusdam

Robert! Britonis per qiiam idem Robertus feoffauerat pre-

dictum Gilebertum de eodem tenemento, et quam cartam

idem Gilebertus reddidit eidem Willelmo qiiando ei fecit

cartam de feoffamento\ Et quia idem Willelmus primo
dedixit cartas et sigilla et dixit quod tunc habuit aliud

sigillum et in alia forma quam sigillum fuit quod prolatum
fuit in iudicio et cartis appensum et nunc unum bonum*^

sigillum profert, Consideratum est quod finis inter Abbatem

et Willelraum de Allegate' factum in curia Dom. Regis de

eadem terra teneatur, et Willelmus de Theggewella custodia-

tur, et nee ipse nee heredes sui decetero habeant aliquod

recuperare de eadem terra uersus aliquos etc.*

585. ^Dies datus est Johanni filio Galfridi querenti et Priori

Wilton, ^g Bradenestoke per attomatum suum de seruicio et consue-

tudinibus unde inquisicio, a die S. Mich, in tres septimanas

quia attornatus Prioris queritur quod inquisicio que facta fuit

alias non fuit facta coram uicecomite et coronatoribus nee in

comitatu nee per milites. Et non® preceptum est uicecomiti

sicut alias quod faciat inquisicionem et illam mittat ad diem

ilium, et dictum est attornato Prioris quod deliberari faciat j.

bouem captum pro eodem seruicio et omnia sint in pace

usque ad diem ilium, et uicecomes cum inquisicione ilia tunc

uenire faciat breue per quod idem Prior inplacitat ipsum
Johannem de eodem seruicio'', et dicitur quod® summoneat

Priorem quod tunc sequatur et ueniat ad sequendum si

uoluerit.

586, ^Ricardus Abbas de Stratfordia^" athachiatus fuit ad

Essex, respondendum Galfrido Corbicun quare ei non facit consuetu-

dines et recta seruicia que ei facere debet de libero tenemento

quod de eo tenet in Lectona, et unde idem Galfridus queritur

^ The title deeds are banded over. enclosed in a Vacat.
^ Corr. nouum, B. •'' B. m. 6 d.
3 A mark illegible by me; B has ^ Corr. ideo, B.

nothing between AUegate and factum
^ There are cross actions,

(corr. factus) and nothing seems ^ Om. dicitur quod, B,

wanted. * B. m. 7.
* The first few lines of Case 581,

'" Stratford Laugthorne in Essex.

are here repeated ; but the passage is Monast. vol. 5, p. 586.
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quod cum idem Abbas ei reddere deberet de eodem tene-

mento vj. marcas argenti per ann. idem Abbas detinuit ei

seruicium illud per sex annos ita quod ei aretro sunt adhuc

triginta sex marce et unde deterioratus est et dampnum
habet ad ualenciam x. marcarum.

Et Abbas uenit et cognoscit quod tenet tenementum
illud de predict© Galfrido et quod aliquando ei reddere debuit

predictas vj. marcas, set reuera Beatricia Corbicun mater ipsius

Galfridi aliquando petiit in curia Dom. Regis terciam partem
illius terre in dotem uersus predictum Abbatem ita quod ipse

Abbas uocauit inde ad warantum predictum Gralfridum et in

tantum per concordiam processum fuit inter eos quod ipse

warentizauit et concessit quod ipse Abbas et successores sui

quamdiu predicta Beatricia uiueret redderent eidem Beatricie

nomine dotis
iiij.

marcas quolibet anno pro tercia parte sua

quam ipsa petiit, et postmodum uenit ipsa et petiit uersus

Walterum de Eyuilla^ terciam partem cuiusdam terre in

dominico et ipse uocauit inde ad warantum predictum
Gralfridum et ipse warentizauit et attomauit Abbatem ad

reddend' eidem Beatricie j. marcam pro ilia'* tercia parte
ilia ita quod non superfuit reddenda eidem Galfrido aliquo
anno in posterum nisi

j. marca et de marca ilia semper

hucusque ei satisfecit ad terminos inter eos statutes et inde

profert plures literas patentes de solucione ilia facta, et bene

dicit quod semper hucusque redidit^ eidem Beatricie
| pre- [83.]

dictas quinque marcas et inde uocat eam ad warantum. Et

uicecomes uenire faciat etc. Willelmum de Wintercumba et

Beatriciam uxorem eius ad cognoscendum si per sex annos

proximo preteritos receperunt de Abbate de Stratfordia v.

marcas de vj. marcis quas idem Abbas reddere debebat

aliquando predicto Galfrido, quia idem Galfridus defendit

quod idem Abbas nichD pro eo soluit nee soluere debuit nee

umquam attomauit eum ad soluendum. Postmodum* uenit

Beatricia mater predicti Galfridi et cognouit quod recepit de

predicto Abbate singulis annis v. marcas per finem factum

inter ipsam Beatriciam et Galfridiim filium suum coram

»

DayuilV, B. ' Corr. reddidit, B.
Om. ilia, B. *

Postea, B.
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iusticiariis itinerantibus apud Conuentriam '. Post profert

Abbas cirographum factum coram iusticiariis apud Conuen-

triam et quod idem Galfridus cognoscit et quod testatur

quod predicte v. marce assignate fuerunt eidem Beatricie.

Et ideo Abbas reddat de cetero eidem Beatricie v. marcas et

eidem Galfrido
j.
marcam et satisfaciat Galfrido de una marca

pro arreragiis et Galfridus in misericordia custodiatur^

587. ^Abbatissa de Fonte Ebroldi* per attomatum suum
^""'

^ optulit se uersus Johannem de Fay de placito quod reddat ei

xij. marc, quas ei debuit de arregiis* annui redditus quem
ei debuit. Et Johannes non uenit et habuit alias diem

in banco, et attornatus suus se essoniauit et essonium non

fuit ei allocatum quia Johannes uisus fuit in curia. Et

ideo consideratum est quod Johannes athachietur quod sit a

die etc.

588.
®Johannes Scotus captus apud Londoniam pro iiij.

libr. et

London. XV. sol. "Siirronensis monete quos furtim et fraudulenter

subtraxit a quibusdam mercatoribus Wasconiensibus uenit et

aduocauit denarios illos et prime illas^ deaduocauit secun-

dum quod testatum fuit per probos homines. Et interrogatus

de pluribus circumstanciis uariat in omnibus. Et quia
testatum est quod denarios illos* in inicio et conuictum est

per certa indicia quod denarii illi non sunt sui immo pocius

predictorum mercatorum "qui sectam sufficientem producunt^
Consideratum est quod mercatores habeant denarios illos et

Johannes custodiatur quia est in habitu clericali. Et quia

dubitatur utrum sit ordinatus uel non quia dicit se esse

diaconum, dies datus est ei ut tunc probet ordines'".

ooj.
"Agnes que fuit uxor Johannis Chese petit uersus

Willelmum Crampe unum mesuagium cum pert, in suburbio

Oxonie ut dotem suam etc. Et balliui Oxonie ueniunt et

petunt curiam suam per libertatem Oxonie et habent quia

^
Supply mi. r. H. fil. Reg. Joh. a-J.

^ Corr. arreragiis, B.

unde pes illiiis cirographi est in archa ^ B. m. 8.

domini Regis, B. ^ Corr. illos, B.
2
Imprisonment for going against

^ Supply deaduocauit, B.

a fine. B has no custodiatur. ""** Om. B.
3 B. m. 7 d. ^" A large Gaola in the margin of B.

* Fontevrault in Anjou. Monast. " B. m. 8.

vol. 5, p. 1085.

Oxon.
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Agnes cognoscit quod mesuagiiim illud est in suburbio. Et

ideo teneant ei iusticiam secundum consuetudinem uille et

liberetur eis breue\

"Preceptum fuit uicecomiti quod faceret esse radonabiles ^^''''p-

diuLsas inter terram Prioris de Wenloc in Stoke et terram

Walteri Haket et Margarete uxoris eius in Wethulla^ sicut

esse debent et solent et unde idem Prior queritur quod

predicti Walterus et Margareta plus attraxenmt ad feodum

suum quam ad ipsos pertinet habendum circiter* sex acr.

terre cum pert, et petunt illas sicut per breue de recto.

Et Walterus pro se et Margareta uxore eius ueniunt 'inde

uisum etc. et interim etc.

®Johannes^ et Albreda uxor eius petunt uersus Walterum ^"**'*

filium Rogeri medietatem
iij.

acr. et j. mesuag' cum pert, in

Hunstanestuna ut dotem suam.

Et Walterus uenit et cognoscit quod uillanus est et tenet

in uillenagio de Johanne Estraunge. Et Johannes et Albreda

non possunt hoc dedicere et ideo Walterus inde sine die et

ipsi perquirant se^ etc.

^Preceptum fuit Abbati S. Eadmundi primo et secundo suff.

quod recordari faceret loquelam que fuit in curia S. Eadmundi
inter Robertum de Couling apellantem et Willelmum

Mauueyseyn Willelmum filium eius Walterum Mauueysin et

quosdam alios apellatos de pace Dom. Regis infracta et plagis

unde eos apellauit, et unde Robertus questus fuit falsum sibi

in eadem curia factum fuisse indicium eo quod cum predicti

apellati posuissent se super patriam in eadem curia et per

patriam recessissent quieti de apello illo idem Abbas exigebat

* See above Case 577. villein's lord.
' B. m. 8. ' B.m. 8 d. For earlier proceedings
^ Stoke St. Milbnrgh and Wheat- see above Case 511, from which it

hill. seems that Robert at some period or
* Between circiter and sex, but in other withdrew from his suit against

the margin, is tantum. It is not in the Abbot. It is not easy to decide
B. I am uncertain whether it is exactly what happened for a post-
meant to be in the text. script on an earlier roll may be of

*
Supply et petunt, B. This case later date than the entry on a sub-

is Fitz. View, 173. sequent roll. Perhaps the matter
* B. m. 8 d. was not suffered to drop because the
^
Supply Ing' (?) B. Abbot had been infringing the royal

*
Supply xiersm Johannem si vo- privilege of trial by jury.

'lerint, B. They must sue the
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ab eodem Roberto Ix. sol. et unum den. nomine recreautise

tanquam ipse conuictiis esset in campo et quod recordum illud

haberet aput Westmonasteriiim per iiij. milites qui recordo

illi interfuerunt, et diligenter inquireret quod^ fuerunt illi

duodecim qui in curia ipsius Abbatis fecerunt sacramentum

de predicta pace Dom. Regis infracta et illos haberet ad

respondendum quo waranto sacramentum illud fecerunt sine

precepto Dom. Regis uel iusticiariorum suorum et quod

predicti iiij.
milites tunc essent audituri indicium suum pro

curia et Abbate S. Eadmundi quare non fecerunt predictum
recordum et illud habuerunt sicut eis preceptum fuit etc,

[83b.] Et''*
iiij.

milites qui ueniunt pro curia requisiti quare |

non

habuerunt recordum ad alium diem dicunt quod non

potuerunt uenire propter tempestatem et malum tempus
et nichil aliud sciunt dicere nee aliam excusacionem pre-

tendere et ideo ad indicium cur'^.

Et predicti milites pro curia recordantur quod die Jouis

in uigilia S. Luce Ewang. post plura essonia uenit Robertus

de Culinge in curiam predicti Abbatis S. Eadmundi et

apellauit Willelmum Mauuey* quod die Lune in crastino

Clausi Pasche nequiter et in felonia et in pace Dom. Regis et

in asultu premeditato ei insultauit in regia uia inter duas

uillas de Bradelegha^ et ei dedit j. plagam cum quadam
hachia danasche^ in sinistra parte capitis supra aurem et hoc

optulit probare per corpus suum uel alio modo quocumque
modo curia consideraret, et apellauit alios de ui^ scil.

Willelmum filium Willelmi et Walterum Mauuesin, et

missi fuerunt
iiij.

milites ad uidendum plagam qui cum

uidissent dixerunt quod plaga habuit in longitudine tres

pollices et de profunditate usque ad testam capitis et

dixerunt illam esse talem quod per eam bene potuit attmgi

pacem Dom. Regis esse infractaml

Et Willelmus uenit et defendit feloniam et pacem Dom.

1 Corr. qui.
*
Mauuaydn, B.

2 Gilebertuts de Sancto Claro Roher- ^ Great and Little Bradley.
tiis de Chaustede liicardus de Ike- ®

danesch', B. Danish (?)

wurthe et Adam de WestJiam, B. '' To appeal a person de vi is to

* ad iudicium de curia, B. There appeal him as accessory,
must be judgment against the Abbot's » ^.s to this proceeding see Br. f.

court. 144.
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Regis infractam et insultum premeditatum et plagam et

totum de uerbo in uerbum et dieit quod falso apellauit eum
et quod falsum fuit apellum posuit se super patriam. Et

Robertus dixit quod uerum fuit apellum et de hoc similiter

posuit se super patriam. Et tunc preceptum fuit balliuo

quod haberet ad proxima placita sequencia xij, liberos et

legales homines de uisneto de Bradelegha et
iiij.

uillatas

proximas
^ ad inquisicionem illam faciendam ad quem diem

uenerunt Willelmus filius Ade et
*

alii qui iurati dixerunt

super sacramentum suum quod apellum illud fuit falsum.

Et ideo consideratum fuit quod Willelmus Mauueysyn apel-

latus de facto et alii apellati de ui recederent quieti, et

Robertus de Ruling in misericordia pro falso apello.

Et Robertus presens est et dicit quod in parte bene

recordantur et in parte non quia reuera ipse captus fuit

et inprisonatus et in prisona detentus donee per breue Dom.

Regis deliberatus fuit et deliberari non potuit nisi daret

predictos Ix. sol. et j. den. nomine recreauntise. Et senes-

callus Abbatis hoc totum defendit et dicit quod cum esset

in misericordia predicto modo quo predictum est exigebat ab

eo pleg'^ de misericordia et cum pleg' dare nollet ipse fecit

eum arestare donee pleg' inueniret de misericordia, set pre-
dictos Ix. sol. non exigebat nomine recreauntise,

Et xij. iuratores quesiti quo waranto fecenint sacramen-

tum illud de uita et membris sine waranto Dom. Resris

dicunt quod* preceptum Dom. Abbatis'. Et senescallus

Abbatis presens est et hoc cognoscit. Et quesitus quo wa-

ranto faciunt talem inquisicionem de uita et membris dicit

quod in curia Abbatis semper ita usitatum est semper post

guerram quia ante guerram habuerunt indicium ignis et

aque^ Et predicti iiij.
milites qui uenerunt cum record©

quesiti si aliud dicere uelint quam predictum sit dicunt quod
non quia tale fuit recordum.

^ The procedure of the King's
^ xhe ordeal was abolished almost

ut is carefully followed. immediately after the war of 1215—6
- Eleven other names, B. in consequence of the decree of the
'

plegium or plegios. Lateran Council. See Letters of 26

^ Supply per, B. Jan. 1219 in Foed. vol. 1, p. 154.
• B has Regis, but wrongly.



458 TRINITY, A.D. 1231, A.R. 15.

593. ^Willelmus Russel summonitus ad cognoscendum per
suff- quod seruicium tenuit tenementum suum de Radulfo de

Pesehale quod tenuit ut pertinens ad manerium de Pesehale

et quantum tenet uenit et dicit quod tenet feodum dimid.

militis in Fauconham quod pertinet ad predictum manerium

de Pesehale.

Et Robertus Malet tenet circiter Ix, acr. terre in Walepol
reddendo inde vj. sol. per ann. et preterea ad exercitum Dom.

Regis ad scutum xx. sol. vj. den.
^
et ad plus plus et ad minus

minus.

Et Hamon filius Ordmer tenet v. acr. terre et dim. cum

pert, in Pesehale reddendo inde per ann. xxij. den, et ad

scutum j.
marc. j.

den. et ad plus plus etc.

Et Hugo de la Chaunge^ tenet circiter
ij.

acr. et reddit

inde per ann.
iiij.

den. pro omni seruicio.

Et Radulfus Dereby tenet vj. acr. pro iiij.
sol. per ann.

et ad quodlibet scutagium vj. den. si fuerit mains uel minus.

Et Cecilia de Herefordia uenit et dicit quod tenet feodum

dim. militis et reddit de scutagio ad scutum xx. sol. x. sol. et

ad plus plus et ad minus minus.

594.
^
Galfridus de Symilly

® summonitus fait ad warentizan-

warr.
^-yj^j^ Elcuc Priorisso de Wrockeshale j. uirg. terre et dim.

cum pert, in Radefordia quas tenet et de eo tenere clamat

et unde cartam Willelmi de Symilly patris ipsius Galfridi

cuius heres ipse est habet etc., et unde predicta Priorissa

queritur quod predictus Galfridus inplacitat in comitatu

quendam Simonem de Radefordia tenentem ipsius Priorisse

et exigit ab eo seruicia et consuetudines quas facere non

debet desicut terra ilia data fuit eidem Priorisse in liberam

puram et perpetuam elemosinam quieta ab omni seculari

seruicio et exaccione et per cartam predicti Willelmi de

confirmacione quam ipsa profert et que hoc testatur unde

[8*1 deteriorata est etc. et inde producit sectam, |

scilicet* quod

concessit et confirmauit [ei pro j.
libra piperis reddenda per

1 B. m. 10. See above Case 533. ^
Simily, B.

2 WTien scutage is twenty shillings
•^ With scilicet begins a new para-

he pays sixpence. graph. The count of the Prioress
•' del Eschminge,'B. continues. The words within [] are

* B. m. 10. not in B.
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ann.] j. uirg. terre in manerio de Kadefordia quam Willelmus

Decanus in uita Henrici de Symilly et ipsius concessione

et concessione Emme uxoris sue et matris ipsius Willelmi*

habuit quiete secundum quod predictum est distrinxit eum*^

pro forinseco seniicio.

Et Galfridus uenit et cognouit cartam donum confir-

macionem set dicit quod ipse semper fuit in seisina de

seruicio ipsius Simonis soil, de
j. libr. piperis et de forinseco

seruicio et eciam antecessores sui semper fuerunt inde in

seisina, set bene concedit quod terra ilia quam Simon tenet

est de predicta uirg. terre et dimid. Et quia idem Galfridus

cognoscit cartam donum et confirmacionem et in carta con-

tinetur quod Priorissa debet tenere in liberam etc. ab omni

seculari seruicio et exaccione, Consideratum est quod Gal-

fridus warentizet et quod Priorissa teneat in pace secundum

quod terra ei data fuit, et Galfridus in misericordia, et

satisfaciat Priorisse de dampnis ^, et ipse uicecomes de cetero

non permittat quod idem Galfridus eam distringat etc.

*Preceptum fuit uicecomiti quod uenire faceret coram xort

iusticiariis apud Westmonasterium Willelmum de Harin-

geye seruientem hundredi de Fleg et similiter cum eo

Robertum Bil, Alanum de Stokeby et Galfridum Lagard
et preterea iiij.

alios legales homines ex illis qui uisui

interfuerunt quem Willelmus de Lairtuna attomatus Wal-
teri de Euermuwe fecit Reinero de Burgo de prato cum pert,

in Burgo quod pratum cum pert, idem Waltenis clamat ut

ius suum uersus eundem Reinerum ad certificandum eosdem

iusticiarios quid et quantum prati idem Willelmus posuit
in uisu suo unde idem Reinerus dicit quod non posuit in

iiisu suo nisi tantum j. rodam prati et unde idem Willelmus

de Lethertona attomatus ipsius Walteri dicit quod posuit

in uisu suo tres acras prati et
j.
rodam in diuersis locis per v.

particulas. Et ad diem istum uenit predictus balliuus et

omnes predicti et omnes uisores, et preterea Godwinus de

Nesse Reginaldus de Stockeby Jacobus de Sumertona qui

^ B has here an etc. and no more ^ B stops.
of this count. • B. m. 9. For earlier proceedings

'
Geoffrey distrains Simon. see above Case 456.
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omnes dicunt una uoce quod predictus Willelmus non posuit
in uisu suo nisi tantum duas partes j.

rode prope pratum

ipsius Walteri, et reuera posuit in uisu suo de prato ipsius

Walteri ^
circiter dim. acr. de quo idem Reinerus tunc nichil

clamauit nee adhuc aliquid clamat sicut ipse cognoscit.

Judicium ponitur in respectum*. Et recordum est in ro-

tulo
^
etc. Et *

quia balliuus Dom. Regis et uisores testantur

quod idem Reinerus* non posuit in uisu suo nisi tantum

duas partes j. rode et circiter dim. acr. quam idem Walterus

tenet et Walterus posuit se in dicta eorum quod amitteret

inperpetuum clamium suum si contra ipsum dicerent scil.

si non posuisset totum pratum in uisu suo, Consideratum

est quod Reinerus teneat in pace et Walterus in miseri-

cordia.

596.
® Jurata uenit recognitura de consensu parcium si Nicho-

cornub. ^aus patcr Reginaldi ius aliud uel alium ingressum habuit in

V. acr. terre cum pert, in Tregenegethwic' et Sancto Austello

Karnarb' et in Karwala quam per Robertum de Pridias qui

inde non habuit nisi custodiam cum Waltero de Treuerby
dum idem Walterus fuit in custodia sua et infra etatem, et

unde idem Walterus dicit quod Ada pater suus obiit inde

seisitus ut de feodo etc., et unde idem Reginaldus dicit quod

predictus Ada non obiit inde seisitus ut de feodo quia

tempore predicti Ade tenuit predictus Nicholaus pater

ipsius Reginaldi terram illam ita quod quidam Oliuerus

filius Isabelle sororis ipsius Nicholai inplacitauit ipsum
Nicholaum in curia Dom. Regis Henrici aui Dom. Regis

et in tantum processit loquela inter eos quod concordia

facta fuit inter eos et per cirographum et^ per quod terra

ilia remansit quiete ipsi Nicholao et heredibus suis, et hoc

factum fuit presente predicto Ada et desicut ipse Ada

nullum clamium apposuit noluit ei respondere nisi curia

consideraret, et unde predictus Walterus dixit quod nullum

placitum fuit inter predictum Oliuerum et Nicholaum tem-

1 Walter's attorney put in view * A postscript in B.

some of Walter's owii land. ' Corr. Walterus ; but sic B.
*

usque, in crastino Animarum, B. * B. m. 9.
^ de term. S. Mich, proximo pre-

^ Om. et B.

terito, B.



TRINITY, A.D. 1231, A.R. 15. 461

pore ipsius Ade quia predictus Ada obiit inde seisitus etc.

Record' plenius est in rotulo
*
etc.

Juratores dicunt quod predictus Ada pater ipsius Walteri

obiit inde seisitus ut de feodo et quod predictus Nicholaus

pater ipsius Reginaldi nullum aliud ius nee alium ingressum
habuit in terram illam nisi per predictum Robertum de

Pridias qui inde non habuit nisi custodiam cum ipso Waltero

dum idem Walterus fuit in custodia et infra etatem. Con-

sideratum est quod predictus Walterus recuperauit seisinam

suam et Reginaldus in misericordia.

*Willelmus Musard petit uersus Ricardum Camerarium Kent

feodum dimidii militis cum pert, in Gosenhale ut ius suum
et in quod predictus Ricardus non habet ingressum nisi per

Stephanum quondam Cantuariensem Archiepiscopum cui

Dom. Rex illud concessit habendum per unum annum et

j. diem postquam Isabella Musard rettata fiiit' de morte

Roberti Clerici fugit* illud tenuit de Ricardo Musard auo

predicti Willelmi cuius heres ipse est
| qui tunc friit infra l**"*-!

etatem et ad quem feodum illud post predictum annum et

diem descendere debuit tanquam eschaeta sua etc.

Et Ricardus uenit et dicit quod nullam terram tenet in

Gosenhale nisi tantum v. acr. de maritagio uxoris sue nee

aliquam terram nee feodum tenet per S. Archiepiscopum,
set reuera tenet feodum dimid. militis in Hecche* et petit

indicium si debeat ei respondere desicut breue suum loquitur

de terra in Gosenhale et ipse nullam terram ibi tenet nisi

tantum predictas quinque acras.

Et Willelmus uenit et cognoscit quod terra ilia est in

[I
Hecche ®

et non in Gosenhale. Et ideo Ricardus inde sine

\\
die etc.

"

U Rogenis le Bigod
®
et Isabella uxor eius per attomatos suit

i

j

8U0S optulerunt se
iiij'°.

die uersus Willelmum Britonem de

Cheggewella de placito quod sit ad cognoscendum quod

' Becordum plenius est in rotulo de ' Om. fuit, B.
term. S. Trin. an. viii° in act. S. Trin. *

Supply que feodum, B.
B. 5

Heche, B.
' B. m. 9. For earlier proceedings

" Hache, B.
i see above Case 462 ; also see Br. f. ^ Br. f. 4S4.
130. 8 See above Cases 533 and 593.
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tenementum tenuit de Radulfo de Pesenhale et per qued
seruicium etc.

Et Willelmus non uenit etc. Et summonitus etc. Ju-

dicium athachietur quod sit etc.

599.
^ Willelmus de Faukenbergho Thesaurarius S. Pauli

Ksse.x. Londonie athachiatus fuit ad respondendum Nicholao de

Estuteuilla quare secutus est placitum in curia cris-

tianitatis de catallis que non sunt etc. contra prohibici-

onem etc. et unde deterioratus est etc. et inde producit

sectam.

Et Willelmus uenit et defendit contra ipsum et sectam

suam quod nunquam post prohibicionem secutus est placitum
illud de catallis que non sunt de testamento uel matrimonio

nee de aliis etc., et reuera dicit quod predictus Nicholaus

tenetur ei per cartam suam de quodam annuo redditu cen-

tum sol. quos ei concessit per cartam suam caritatis intuitu

percipiendos de camera sua, et quia idem Nicholaus iam

cessauit in solucione per tres annos et dimidium ita quod
ei aretro sunt xxvj. marce et dimidia, et quia caritatiue

^

et sicut elemosina redditus ille ei concessus fuit ideo in-

placitauit eum in curia cristianitatis set nunquam post

prohibicionem. Et quia indices se essoniauerunt et ipsi

habent diem per essoniatores suos etc., et Thesaurarius pro-

fert ediciones
"

sigillatas sigillis predictorum iudicum ut dicit,

et non poterit constare nisi per indices de ueritate signorum,

datus est partibus idem dies ut tunc sciatur, utrum indices

procedere possunt uel non.

600.
* Willelmus le Enueys' petit uersus Willelmum de Metin-

Norf. geham quem Jacobus le Enueys' uocauit ad warantum et qui

ei warentizauit xvj. acr. terre cum pert, in Langehale ut ius

suum, ita quod Willelmus uenit et uocauit inde ad warantum

Gilebertum filium Thome qui uenit et dicit quod non debet

ei warentizare quia postquam antecessores sui feoffauerunt

antecessores ipsius Willelmi de Metingeham, feoffauerunt

antecessores ipsius Willelmi de Metingeham antecessores

ipsius Willelmi le Enueys' unde dicit quod de incumbra-

J B, m. 10. But B is full of holes. » See Br. f. 410.
2

karitatiiie, B. » B. m. 11.



TRINITY, A.D. 1231, A.R. 15. 463

clone antecessonim ipsius Willelmi de Metingeham ei wa-

rentizare non debet \

Et Willelmus de Metingeham dicit quod debet ei waren-

tizare quia idem Gilebertus est in seisina de homagio suo

et seruicio et bene defendit quod auus suus nunquam feoffauit

auum predieti Willelmi le Enuejs' et inde ponit se super

patriam. Et quesitus si habeat seetam uel aliud ad osten-

dendum hoc, dicit quod non.

Et Gilebertus hoc totum defendit set cognoscit quod est

homo suus set de alio tenemento. Et quia idem Willelmus

de Metingeham nichil ostendit quod sit homo predieti Gile-

berti de tenemento illo, et preterea nichil ostendit contra

ipsum Willelmum le Enueys' quod antecessores ipsius Wil-

lelmi le Enueys' non essent feoffati ab auo ipsius Willelmi

de Metingeham, et tarn Gilebertus quam Willelmus le Enueys'

cognoscunt quod auus ipsius Willelmi de Metingeham in-

cumbrauit predictam terram donando eam auo ipsius Willelmi

le Enueys', et idem Willelmus nichil ostendit in contrarium

cartam uel aliud, Consideratum est quod Willelmus le Enueys'

recuperauit seisinam suam uersus Willelmum de Metingeham,
et Willelmus de Metingeham in misericordia et faciat es-

cambium ad ualenciam p^edicto Jacobo, et Gilebertus quietus
de warantia.

Nicholaus de Verdun per attomatum suum petit uersus ^"<*-

Andream de Bradeshulla xliiij. den. redditus cum pert, in

BradeshuUa ut ius suum et ut ilium redditum in quem idem

Andreas non habet ingressum nisi per Ricaixlum de Kaum-
uDla et Eustachian! uxorem eius qui terram illam tenuerunt

in dotem ipsius Eustachie de dono ipsius Thome de Kaum-
uilla* fratris primogeniti ipsius Nicholai et primi uiri ipsius

Eustachie etc.

Et Andreas uenit et defendit ius suum et dicit quod
tenet terram quam habet in eadem uUla et redditum de dono

predieti Nicholai de Verdun per cartam suam quam profert

et que testatur quoki dedit concessit et confirmauit Andree

1 Br. f. 391. (1) Thomas de Verdon, (2) Eichard
*
Probably for de Kaumuilla one de Camville. Dugd. Baron, vol. 1,

should read de Verdun. Eastachia p. 628.

dau''hter of Gilbert Basset married
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filio Robert! pro homagio et seruicio suo totam dominicam

[85.] terrain
|

suam in Bradehulla quam Bertramus de Verdun

pater suus et Thomas de Verdun frater suus tenuerunt

tenendam sibi et heredibus suis de predicto Nicholao et

heredibus suis pro x. solid, per ann. saluo forinseco, et dicit

quod idem Nicholaus ei debet warentizare.

Et Nicholaus per attornatum suum uenit et cognoscit

cartam et nichil ostendit quare non debeat^ et quia conti-

netur in carta quod idem Nicholaus dedit et concessit eidem

Andree secundum quod predictum est totam dominicam ter-

ram suam quam habuit in uilla ilia, Consideratum est quod
Andreas inde sine die et Nicholaus in misericordia.

602. Leuca de Kaumuilla optulit se
iiij'".

die uersus Ricardum
Stafford. (Je Kaumuilla de placito tercie partis manerii de Cliftona

et membri sui de Henegetona
^

quam clamat ut pertinentem

ad dotem suam etc. Et Ricardus non uenit etc. et habuit

diem per essoniatorem suum a die etc. Judicium tercia

pars capiatur in manum Dom. Regis et dies etc. et ipse

summoneatur quod sit etc.

COS. Robertus Foliot Ricardus de Hidona per attornatos suos

Deuon.
petunt uersus Eadmundum de Tudenham medietatem me-

dietatis feodi dim. militis cum pert, in Stauntona ut ius

suum etc.

Et Eadmundus uenit et petit inde uisum, habeat etc.

Et sciendum quod Johel de Valle Torta et Galfridus de

Baringtona participes ipsorum Roberti et Ricardi summo-

niti sunt et nolunt sequi de parte que eos contingit. Et

ideo sequantur alii de parte sua hoc non obstante quod ipsi

non secuntur etc.
^

g04. ''Radulfus ^filius Roberti et Robertus filius Ricardi

Noting, essoniatores Roberti de Stradlegha optulerunt se
iiij*°.

die

uersus Robertum de Moyz de placito xxiiij. bouat. terra

cum pert, in Chelewella® in Heselbec et xj. bouat. terre

cum pert, in Chelewella et duarum parcium trium bouat.

terre cum pert, in eadem uilla quas idem Robertus de Moyz

^
Supply ei warentizare. * B. m. 11.

* Clifton Campville and Haunton. '
Robertus, B.

» Br. f. 429. " Om. in Chelewella, B.
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clamauit ut ius suum uersus eum et unde idem Robertus

de Stradelegha posuit se in magnam assisam Dom. Regis ita

quod xij. electi fuerunt et summoniti. Et Robertus de Moyz
non uenit, et essoniatores expectauerunt indicium suum usque
ad quintum diem, et ideo Consideratum est quod essoniatores

recedant quieti de hoc placito et Robertus in misericordia, et

habeat tale recuperare quale habere debebit.

Et sciendum quod postquam essoniatores recessenmt

uenit Robertus et dixit quod fuit iniirmus in uilla Londonie.
* Willelmus Crespin per attomatum suum optulit se

iiij'".
die uersus Thomam de la Have et Alexandram uxorem

eius de placito quod warentizent ei simul cum Eustachio de

Greinuilla et Johanna uxore eius terciam partem j.
caruc.

terre cum pert, in Lisduna^ quam Sibilla que fuit uxor

Roberti Arsic clamat in dotem uersus eundem Willelmum.

Et Thomas et Alexandra non uenerunt et habuerunt diem

per essoniatorem suum. Et tam Sibilla quam attomatus

Willelmi Crespin cognoscunt quod ilia carucata integra
non ualet nisi centum sol. Et quia ipsi Thomas et Alex-

andra nullam terram habent in comitatu Kancie preceptum
est uicecomiti Oxonie quod capiat in manum Dom. Regis
de terris ipsorum ad ualenciam predicte tercie partis scil.

xvj. sol. et
viij. denaratas etc. Et dies etc. et ipsi summo-

neantur quod sint etc. inde responsuri simul cum predictis
Eustachio et Johanna et ostensuri. Idem dies datus est

Sibille et Eustachio et Johanne uxori eius in banco per
attomatum ipsius Johanne.

^Ricardus de Feme summonitus fuit ad respondendum
Nicholao Malesmains quo iure communam pasture exigit

in terra ipsius Nicholai de Pert desicut idem Nicholaus

nullam communam habet in terra ipsius Ricardi nee idem

Ricardus ei seniicium facit quare communam habere debeat

etc.

Et Ricardus uenit et petit inde uisum, habeat etc. et

I
interim etc.*

> B. m. 11. * For later proceedings see Case
-
Leysdori, B. 673. This is Fitz. View, 175.

*B. m. 11.

M. 30
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(507. *Petrus Peiure athachiatus fuit ad respondendum Nicholao

lied. Creuequer quare fecit uastum uendicionem et exilium de

terris domibus boscis et hominibus quos habet ad terminum

de hereditate predict! Nicholai in Tudingtona ad exheredi-

tacionem ipsius Nicholai, et unde idem Nicholaus queritur

quod idem Petrus fecit uastum de vj, quercubus et quod

cepit j.
marcam de predictis hominibus etc.

Et Petrus uenit et defendit uastum et destruccionem

et quod nullum uastum fecit. Et quia querela est de tam

parua re, Consideratum est quod Petrus inde sine die, et

prohibitum est ei quod de cetero nullum uastum faciat etc.''
|

Radulfus filius Willelmi de la Dene petit uersus Willel-

Hert^foi-d.
Kium filium Johannis quod faciat consuetudines et recta

seruicia que ei facere debet de libero tenemento suo quod
de eo tenet in Bercamstede, et unde petit ab eo quod reddat

ei de duabus uirg. terre quas de eo tenet in predicta^ xiiij.

sol. per annum et quod faciat ei et omni familie sue semel

in anno tempore Natal' unum conuiuium* de quibus con-

suetudinibus et seruiciis predictus Walterus ^ suus fuit

seisitus tempore Regis J. et hoc ofifert etc.

Et Willelmus uenit et cognoscit quod tenet de eo pre-

dictum tenementum et quod ei inde reddere debet per ann.

xiiij. sol. et bene defendit quod nullum ®
ei facere debet nee

pater suus inde fuit seisitus et inde ponit se super patriam.

Et Radulfus similiter. Et ideo preceptum est uicecomiti

quod coram eo et coram custodibus placitorum corone conue-

nire faciat xij. de uisneto de Bercamstede per quos rei ueritas

melius sciri poterit et per eorum sacramentum etc. si pre-

dictus Willelmus pater Radulii tempore Regis J. fuit seisitus

ut de feodo et iure de conuiuio illo sicut de seruicio illo quod

pertinet ad predictum tenementum uel non, et inquisicionem

scire faciat etc. per literas et per duos etc.

609. Willelmus filius Nicholai et Ricardus filius Philippi es-

wigorn. souiatorcs Petri de Sautemareys optulerunt se uersus Adam

^ B. m. 11. rent service.
- This case is cited by Bracton, f.

^
Supply pater and for Walterut

310 b. It is Fitz. Wast, 134. perhaps read Willelmus.
'
Supply uilla. *'

Supply conuiuiurn.
* A Christmas dinner reserved as
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de Trocmaretona de placito terre unde se essoniauit uersus

eum de malo lecti. Et Adam requisitus ubi sit breue suum

de recto dicit quod non habet illud ad manum nee habere

potest infra quartum diem. Et quia essonium non potest

iudicari sine breui de recto, Consideratum est quod essonia-

tores inde sine die et Ada in misericordia et perquirat se per
aliud breue si uoluerit ^.

'^ Ricardus capellanus de Lidefordia et persona athachiatus

fuit ad respondendum Thome de Reingny quare traxit eum
in placitum in curia cristianitatis de communa pasture in

Lidefordia contra prohibicionem. Concordati sunt et est'

talis, quod Ricardus sicut persona remisit et quietum
clamauit eidem Thome totum ius quod habuit in pastura

ilia quam clamauit in curia cristianitatis uersus eum et

pro se et pro successoribus suis, et pro hac quieta clamancia

predictus Thomas concedit eidem Ricardo tota uita ipsius

Ricardi pasturam* ad
iiij.

boues et
ij,

uaccas et ad unum
auerium in dominica pastura ipsius Thome cum dominicis

aueriis ipsius, scil. in quadam pastura que uocatur la Mare,

et extra pasturam illam nullam communam habebit cum
aueriis ipsius Thome, et post decessum ipsius Ricardi idem

Thomas et heredes sui quieti erint de pastura ilia ita quod
Buccessores ipsius Ricardi nichil iuris clamare potenint in

pastura ilia racione possessionis ipsius Ricardi. Et hec Con-

cordia etc.

^Hawisia que fuit uxor Henrici filii Willelmi petit

uersus Auiciam filiam Willelmi de Bedeford terciam par-
tem tercie partis j. caruc. terre cum pert, in Bed' ut dotem

suam.

Et Auicia uenit et dicit quod non debet ei respondere

quia ipsa habet uirum et sponsum Willelmum nomine qui
non nominatur in breui ® non potest respondere sine uiro suo

et petit iudicium. Et Willelmus presens est et dicit quod
multo tempore transact© eam desponsauit. Et desicut Wil-

lelmus non nominatur in breui ipsa petit iudicium. Et quia
*
Bracton, f . 351 b, cites this case. '

Supply eoncordia.
It is Fitz. Egsone, 193. *

pasturam repeated.
" For earlier proceedings see Case * B. m. 14.

5^7. 6 Supply et, B.

80—2
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Hawisia non potuit hoc dedicere, Consideratum est quod
Auicia inde sine die et Hawisia in misericordia.

612. ^
Prior de Bradeleia athachiatus fuit ad respondendum

i^erk- Willelmo de Siffrewall'^ quare cepit escambium de terra

ipsius Willelmi ad ualenciam j. uirg. terre cum pert, in

Hamstede quam Ricardus de Hertrug' in curia nostra^ coram

Hugone de Bathonia et sociis suis quos Dom. Rex. constuit
*

iusticiarios ad hoc recuperauit uersus ipsum Willelmum per
assisam mortis antecessoris inde captam inter predictuni

Willelmum et predictum Ricardum et unde idem Prior

uocauit predictum Willelmum ad warantum uersus eundem

Ricardum qui uenit et ei warentizauit ut ten-am illam quam
pater suus dederat domui de Bradelegha set escambium inde

facere non debuit ut dicit eo quod Alina amica* predicti

Ricardi de cuius morte predictus Ricardus tulit assisam illam

feoffata fuit de predicta terra a predecessore predicti Prioris

postquam pater predicti Willelmi terram illam dederat domui

predicte ut idem Willelmus dicit.

Et Prior uenit et dicit quod iuste cepit escambium illud

quia reuera quidam Alnachus® antecessor ipsius Willelmi

dedit aliquando cuidam Aline pro seruicio suo que fuit

amica^ predicti Ricardi duas uirg. terre cum pert, in Ham-
stede per seruicium duorum sol. per ann. reddendomm de

[86.] predicta terra et ipse attornauit
|

seruicium illud predicte

domui de Bradelegha, et mortua predicta Alina cepit idem

Alnachus terram illam in manum suam, ita quod postea

accessit Prior de Bradelegha ad ipsum Alnachum et in

tantum locutus fuit cum eo quod ipse dedit
j. uirg. terre

de eadem terra pro anima ipsius Aline Priori et domui

de Bradelegha et inde profert cartam ipsius Alnathi que

testatur quod idem Alnathus dedit et concessit deo et

ecclesie S. Marie de Bradelegha unam uirg. terre in Ham-

^ B. m. 15. For earlier proceed- this depends the question whether

inos see Case 512. the Prior had any claim against

'^. Sijffrewast, B. William for a recompense for the
•'

Sic, B. land which Richard, claiming under
* Corr. constituit, B. Alina. has recovered from the Prior.
^ A plain arnica, but it should be " Alnathus throughout, B.

amita. Richard is her nepos. The
"
Corr. amita. B has amita liere,

question is, who enfeoffed her? On but arnica above.
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stede in puram et perpetuam elemosinam pro salute anime

sue patris et matris et pro anima predicte Aline libere et

quiete. Et unde idem Prior dicit quod^ nullum alium

ingressum habuit in terram illam per predecessores ipsius

Prions immo per ipsum Alnathum patrem ipsius Willelmi,

et inde ponit se super patriam si carta non sufficiat.

Et Willelmus cognoscit cartam set dicit quod non debet

ei nocere quia carta ilia facta fuit in viita Aline et non post

mortem eius, nee Alina umquam ingressum habuit per pre-

dictum Alnathum patrem suum immo ^

predecessores ipsius

Prions postquam idem Alnathus feoffauit ipsum Priorem,

et hoc bene patet quia Ricardus de Hertnig' nepos ipsius

Aline adhuc habet cartam ipsius Prions per quam feoffauit

ipsam Alinam et quam reddere debet Thome Treuet et unde

Stephanus de Strande habet xx. sol. in uadium, et si hoc non

sufficit scil. carta ponit se super patriam ut ueritas inqui-

ratur per patriam dum tamen illi non sint in iurata qui
fuerunt in assisa et qui falso iurauerunt, et qui non sint

parentes ipsorum. Dies datus est eis de audiendo iudicio

suo et ut tunc inquiratur ueritas per patriam si carta interim

inueniri non poterit.

Postea '

quia contencio est inter eos de feoffamento pre-
dicte Aline utrum ipsa feoffata fuit de Priore de Bradelegha
uel predicto Alnatho, Consideratum est quod fiat inde iurata.

Et ideo preceptum est uicecomiti quod uenire faciat a die

etc. xij. de uisneto de Hamstede per quos etc. et qui non sint

de predicta assisa et qui nee ipsum Priorem nee Willelmum

aliqua affinitate attingant ad recognoscendum super sacra-

mentum etc. utrum predicta Alina feoffata fuit a predicto
Priore uel predicto Alnatho patre ipsius*, et se ita interim

certificent etc.

^ Willelmus de Lancastria athachiatus fuit ad responden-
dum Roberto de Kyme quare non tenet ei conuencionem

inter eos factam de xv. libr. redditus in Wuluestuna etc.,

€t unde idem Robertus queritur quod cum idem Willelmus

»
Supply Alina, B. *

Supply Willelmi, B.
-
Supply per, B. ^ B. m. 15.

' A postscript, B.
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ei teneatuf ad predictum redditum singulis annis soluendum

per cartam suam quam profert et que testatur quod idem

Willelmus dedit et concessit et carta sua confirmauit eidem

Roberto militi suo xv. libr. esterlingorum percipiendas sin-

gulis annis in manerio suo de Wulfrestuna ad duos terminos

donee ei conferret xv. libr. terre in feodo et hereditate, idem

Willelmus cessauit a solucione iam per sex annos ita quod
ei a retro sunt quater uiginti libr. et decern libr. et per quod
deterioratus est et dampnum habet ad ualenciam etc,

Et Willelmus per attomatum suum uenit et cognoscit
cartam et cognoscit quod nichil ei umquam inde soluit set

dicit quod iam tribus annis elapsis assignauit ei xv. lib.

terre in Kilingtona scil. trecentas acras terre et uoluit ei

facere cartam suam de eadem terra, et Robertus illam

recipere noluit nee cartam quam ipse habuit reddere eidem

Willelmo set terra ei data fuit per metas et bundas et ipse

Robertus fuit in seisina ita quod tenuit se contentum de

terra ilia pro xv. libr. terre et inde producit duos testes

quorum unus nichil dicit et alius nichil sufficienter.

Et Robertus defendit quod nulla terra ei fuit assignata
nee umquam de aliqua terra se tenuit contentum nee

attornatus Willelmi aliquid ostendit quod de aliquo ei

satisfactum fuit nisi de duabus marcis et dimidia. Et quia

Willelmus cognoscit cartam et nichil ostendit quod terram

eidem Roberto assignasset nisi dictum suum simplex, Con-

sideratum est quod
^

recuperauit arreragia etc. et Willelmus

in misericordia et dampna perdonantur. Et preceptum est

uicecomiti quod de terris et catallis ipsius Willelmi faciat

denarios illos et illos habeat a die etc. et carta teneatur.

(514, Petrus de Calling' optulit se
iiij*"

die uersus Leciam que
Norf. fuit uxor Willelmi filii Roscelini de placito quod warentizet

ei aduocacionem ecclesie de Dalling' quam Willelmus filius

Hamonis clamat ut ius suum uersus eundem Petrum, et

unde idem Petrus uocauit eam ad warantum uersus eundem

Willelmum etc. Et Lecia non uenit et habuit diem per

essoniatorem suum postquam summonita fuit, et testatum

est quod ecclesia ualet xl. marc, et ideo de terra et hereditate

1
Supply Robertas, B.
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ipsius Lecie capiatur in manum Dom. Regis ad ual. xl. sol. et

dies etc.
|

et ipsa summoneatur quod sit etc. Idem ^ datus [86 h.]

est Petro in banco. Et sciendum quod Petrus uenit iiij'°
die

placiti set Willelmus remisit ei defaltam suam et cepit se ad

defaltam Lecie.

"Dies datus est Simoni de Hale et Ernaldo de Buckeuilla i^^^^-

per attomatos suos petentes
^
et Willelmo Pateriz tenent' de

audiendo iudicio suo si magna assisa procedere debeat uel

non eo quod Elia de Amundeuilla et Roysia de Brunfordia

quos idem Willelmus uocauit ad warantum et qui ei warenti-

zauerunt et se posuerunt in magnam assisam postquam
waranti

* mortui sunt,

'Radulfus filius Baldewini Ricardus le Wilde et alii' atha- susr.

chiati fuerunt ad respondendum Roffensi Episcopo^ quare

ceperunt recia sua in piscaria sua de Frakeham et quare

impediuerunt eum piscari in eadem piscaria, unde idem

Episcopus queritur quod iniuste ceperunt recia sua et in-

pediunt eum piscari in eadem etc., et unde idem Episcopus

queritur quod predicti nominati superius uenerunt ad pis-

caiiam ipsius Episcopi de Frakeham ubi Abbas S. Eadmundi

nee terram habet nee aliquid iuris in aqua ilia nee in

piscaria ilia et ceperunt lij.
recia et ilia detinent contra

uadium et plegium per quod deterioratus est etc., et preterea

hominem suum ceperunt et inprisonauerunt et batellum

suum ceperunt etc. et ubi idem Abbas nullam terram habet

nisi distantem a loco illo per duas leucas.

Et Radulfus et alii omnes preter Ricardum ueniunt et

defendunt uim et iniuriam et omnem iniustam capcionem set

bene cognoscunt quod ceperunt lij.
recia set ilia ceperunt eo

loco ubi idem Episcopus nullum ius habet nee piscariam nee

aliquid iuris, et quia plures sunt ibi piscarie petunt uisum de

piscaria ilia et de loco et aqua ubi recia capta fuerunt, et

habent etc. et interim etc.

Et Radulfus et alii quesiti si ipsi capcionem illam aduo-

1
Supply dies.

'

' B. m. 13.
' B. m. 11 d. * Four others, B.
' CoTT. petentibjig.

^
Henry Sandford. The place seems

* war' B ; probably warantizaue- Freckenham, the water the river
runt. Lark.
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cant uel si capcionem illam fecerunt auctoritate Abbatis

S. Eadmundi cuius homines ipsi sunt, dicunt quod ipsi

cepemnt recia ilia auctoritate propria et aduocant capcionem

illam, et preceptum est Radulfo et aliis quod recia reple-

gientur.

617. ^Assisa uenit recognitura si Herbertus Bussel et Galfridvis

Essex.
Capellanus de Berdefeuld iniuste et sine ividicio disseisiuerunt

Basiliam filiam Johannis de Briche de libero tenemento suo

in Magna Wautham post primam coronacionem Dom. Regis

(|ui nunc est etc.

Et Herbertus et Galfridus ueniunt et dicunt quod assisa

non debet inde fieri quia predicta Basilia nunquam seisinam

inde habuit quia reuera quidam Galfridus Capellanus qui

mortuus est cuius amica ipsa Basilia fuit emit terram illam

de quodam Gileberto patre predicti Herberti et illam tenuit

per aliquod tempus et terram illam excoluit et blada et

expleta cepit et obiit inde seisitus ita quod ipsa nullam inde

habuit seisinam, et quia idem Capellanus nullum habere

potuit heredem de se nee alicui in uita sua terram illam

asnauit
^
nee dedit cepit ille

^ terram illam in manum suam

et postquam illam in manu sua habuit per aliquod tempus
illam dedit isti Galfrido Capellano*, et quod ipsa nullam inde

seisinam habuit ponit se super iuratam.

Et Basilia uenit et dicit quod reuera terra ilia data fuit

predicto Galfrido Capellano qui mortuus est et qui illam

aliquando tenuit et per aliquod tempus et postea terram

illam ei dedit et eam inde feoffauit pro seruicio suo ita quod
ante mortem ipsius Galfridi fuit in seisina et expleta cepit et

blada et inuestituram ^ habuit anno proximo ante mortem

Nota quod ipsius Galfridi et anno proximo post mortem ipsius Galfridi
qui feoft'atus . , . .

per disseisi- et lude pouit SO supcr luratam.
torem post

^ •"

• i /^ ii
dim aim. Juratorcs dicunt quod predictus Galfridus Capellanus qui
fecit disseisi-

uam, quod r mi • -. f 3 i

ille non facit ^ B. m. 15 CI.
"' This does not mean 'a fendal

disseisinmn 2 CoTT. assifinault, B. investiture,' a phrase not found in

tonpu""-"'"
* Herbert Bussel, who probably i.s our old books, but the vesture of the

chief lord. land, the herbage.
*
Probably Capellanus is here a ^ One commits no disseisin by ac-

surnameC7(rt2;i/«; we may guess that cepting a feoffment from a disseisor

he is related de facto to the other who has been for some time, e.g. half

Geoffrej'. a year, in possession. See Br. f. 172.
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mortuus est emit terram illam secundum quod predictum est

et illam dedit predicte Basilie et ipsa Basilia fuit inde in

seisina per annos et dies ante mortem ipsius Galfridi et usque
ad mortem ipsius Galfridi et post mortem ipsius Galfridi

uenit idem Herbertus et disseisiuit eam iniuste et sine

iudicio sicut breue dicit et terram illam tenuit in manu sua

per dimidium annum post disseisinam illam, et postea illam

dedit predicto Galfrido Capellano. Et ideo consideratum est

([uod predicta Basilia recuperauit seisinam suam et Herbertus

in misericordia, et quia idem Herbertus per tantum tempus

post disseisinam illam tenuit terram illam in manu siia et

postea illam dedit predicto Galfrido, Consideratum est quod
Galfridus eam non disseisiuit et ideo ipse quietus et Basilia

in misericordia pro falso clamore uersus Galfridum.-
* Robertus Pipard et alii'* iiii. milites missi ad Matillidem ^^°^

. . . . Wigorn.
Giffard que se essoniauit de malo lecti uersus Warinum

|

de [87.]

Monte Canisio de placito terre in comitatu Cancie uenerunt

coram iusticiariis et dixerunt quod uiderunt eam die Martis

in uigil. S. Georgii et quod languida est et quod dederunt ei

diem a die etc. apud turrim Londoniensem quod tunc sit etc.

Idem dies datus est Warino per attornatum suum in banco.

^Willelmus de Buckingeham petiit uersus Isabellam Buck.

Comitissam Oxonie
iiij. mesuagia cum pert, in Stratfordia ita

quod Comitissa alias respondit quod Willelmus bastardus fuit

ita quod loquela transmissa fuit ad curiam cristianitatis set

legittimitas nondum probata fuit. Et Comitissa per Johan-

nem Clericum attornatum suum uenit et cognoscit ipsum
esse legittimum, et Willelmus remittit clamium pro x. marcis,

et non possunt habere cirographum antequam Comitissa

resummoneatur, ideo datus est dies de capiendo cirographo

quando fuerit resummonita simul cum aliis nominatis in

breui*. Postea summonita est a die etc.

Johannes Duket et Matillis uxor eius summoniti fuerunt surr.

ad warentizandum Ricardo de Corneuilla
j. mesuagium cum

pert, in Morduna quod tenet et de eis tenere clamat et unde
cartam ipsorum habet etc.

' B. m. 16. 3 B. m. 17.
"^ Names in B. * Here B stops.
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Et Johannes et Matillis ueniunt et Matillis dicit quod
non debet ei warentizare quia ipsa dicit quod nunquam
mesuagium illud ei dedit nee cartam suam ei inde fecit et

ideo sine die quia non uult warentizare.

621. Petrus de Burtona optulit se
iiij'°

die uersus Matillidem
wiites.

(jg Burtona de placito j. uirg. terre xij. acr. minus in Burtona

quas clamat ut ius suum uersus earn. Et Matillis non uenit

et terra capta fuit in manum Dom. Regis per defaltajn quam
fecit a die etc., et uicecomes mandauit diem capcionis, et

super hoc testatum est quod iter arripuerat uersus terram

sanctam antequam summonita fuerat scil. ad Pentecosten

anno regni Regis xiiij°, et compertum est quod placitum

incepit ad festum S. Hillarii anno xv°. Et Petrus dicit quod

ipsa est in Anglia et ideo datus est dies de audiendo iudicio

a die etc. ut interim inquiratur si sit in Anglia uel non,

et tunc procedat indicium in eodem statu quo nunc si in-

uenta fuerit.

G22. Leticia que fuit uxor Alani le Gaunt' optulit se
iiij'°

die

Kent, uersus Alexandrum filium Herberti et Matillidem uxorem

eius de placito medietatis unius mesuagii cum pert, in subur-

bio Cant'
^

quam clamat ut dotem suam etc. Et Alexander

et Matillis non uenerunt etc. et sum' etc. Et super hoc

uenerunt balliui Cantuariensis Episcopi
^

et petunt inde

curiam suam et habent.

623. ^Alicia que fuit uxor Philippi de Burgo petiit uersus

Odonem de Swafham medietatem
ij.

acr. et trium rodarum

terre cum pert, in Burgo, et uersus Willelmum le Fraunceys
medietatem unius acr. cum pert, in eadem uilla ut dotem

suam. Et Odo et alii prius dixerunt quod talis est consue-

tude in feodo Comitis Britannic quod mulieres non poterunt

habere nisi terciam partem terrarum uirorum suorum eo quod
tenuerunt per seruicium militare simul cum soccagio, et inde

posuerunt se super iuratam, et Alicia similiter. Et uicecomes

misit inquisicionem que talis est quod terra ilia tenetur per

seruicium militare simul cum soccagio, et quod talis sit con-

suetude eiusdem manerii quod mulieres non possunt habere

1 Cantuarie. Canterbury,
^ B. m. 18.

2 Sic.

Cantebr,

I,
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nisi terciam partem. Et ideo Alicia habeat seisinam suam

de predictis terciis partibus et alii eant quieti de residue \

DE TERMING S. MICHAELIS ANNO REGNI REGIS
XV^o. INCIPIENTE SEXTODECIMO.

Godefridus de Crauwecumba per attomatum suum petit
oeuon.

uersus Randulfum de Albemarl quod faciat ei consuetudines

et recta seruicia que ei facere debet de libero tenemento

suo quod de eo tenet in Brunewardestuna unde petit ab

eo quod faciat ei seruicium dim. militis et preterea quod
reddat ei singulis annis in inicio Quadragesime unam sum-

mam congruorum
'
et unde petit arreragia a tempore Regis

Johannis de predicto redditu et de seruicio quarte partis

feodi j. militis et unde dicit quod non fecit ei nisi seruicium

quarte partis etc.

Et Randulfus uenit et defendit uim et iniuriam et

dicit quod emit tenementum illud de quodam Willelmo de

Vinaz qui tenuit tenementum illud de predicto Godefrido

tenendum eidem Randulfo et heredibus suis de predicto |

Willelmo et heredibus suis per seruicium quarte partis feodi twh.]

j. militis pro omni seruicio, et inde uocat ad warantum

Ricardum de Vinaz filium et heredem predicti Willelmi,

et bene dicit quod si plus seruicium inde debeatur quod
idem Ricardus debet eum aquietare. Habeat eum etc. Et

quia Ricardus non habet terram in com. Deuonie per quam
distringi possit distringatur in com. Sumersetie.

Walterus Decanus de Undel'^ summonitus fuit ad re- xorhamL

spondendum Henrico de Drautona quare non permittat eum

presentare idoneam personam ad capellam S. Thome de

Islepe que uacat, cuius aduocacionem idem Henricus dicit

ad se pertinere, et unde queritur etc., et unde dicit quod ipse

^ This seems the case cited by iungitur feodo militari. Swaffham
Bracton, f. 93, from Easter A. K. li. Bulbeck belonged to the honour of
He names no names, but the county Eichmond and Britanny. This case
is Cambridge, In socageandburgage is Fitz. Preiicription, bl.
lands dower of a moiety seems to * Sic. Conger eels,

have been common. See Cases 577,
^ Oundle, Northamptonshire.

589, 622. But here sokagium ad-
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presentauit quendam Baldewinum capellanum et qui ad

presentacionem siiam fuit admissus et ultimo obiit persona
in eadem capella.

Et Walterus uenit et dicit quod
*

capella sua quia capella

ilia pertinens est ad matricem ecclesiam S. Nicholai de Islepe

unde ipse est persona et dicit quod ipse iam duobus annis

admissus fuit ad predictam matricem ecclesiam et similiter ad

capellam illam ut pertinentem ad predictam matricem eccle-

siam et institutus per Dom. Episcopum, et inde profert literas

Dom. H. Lincolniensis Episcopi secundi^ patentes que tes-

tantur quod ipse admisit eundem Walterum ad presentacio-

nem Jeruasii de Islepe patroni ecclesie de Islepe ad predictam
ecclesiam de Islepe cum omnibus pert, suis, et bene dixit

quod nichil clamat in aduocacione.

Et Henricus cognoscit quod apud capellam illam non est

aliqua sepultura ne^ baptisterium nee alique proueniunt
oblaciones nee aliquid quod pertineat ad matricem ecclesiam

nisi quod dotata est de dim. uirg. terre, et preterea postea

cognoscit quod Baldewinus adhuc uiuit et quod profectus est

Rome ut sibi perquirat de iure suo. Et quia cognoscit quod
Baldewinus uiuit, et quia testatum est per Episcopum quod
ecclesia non uacat Consideratum est quod Walterus inde

quietus et Henricus in misericordia.

626. Bobertus Decanus de Wendoure athachiatus fuit ad

respondendum Ade Inge quare secutus est placitum etc.

de laico feodo ipsius Ade in Wendoure contra prohibicionem,

et unde idem Ada queritur quod predictus Decanus in-

placitat eum coram Archidiacono Buck, in curia cristianitatis

de xij. den. redditus in Wendoure, et multociens fecit ei

interdici ingressum ecclesie et multipliciter grauauit, ita

quod deterioratus est etc. et inde producit sectam.

Et Decanus uenit et defendit contra ipsum et sectam

suam quod de nullo laico feodo suo traxit eum in placitum

nee post prohibicionem nee ante, set uerum uult dicere,

predictus Ada qui nunc queritur tenuit de Rogero fratre

^
Supply capella ilia est (?). First being Saint Hugh.

^ The present bishop Hugh of ^ Corr. nee. As to chapels appur-
Wells is Hugh the Second, Hugh the tenant to churches see Br. 2-11 b.

Bnck
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ipsius Decani quoddam tenementum pro dim. marc, per ann.,

et Rogenis dedit
iiij.

sol. de predicto redditu in liberam

elemosinam Abbati de Messendena et xij. den. dedit ecclesie

de Wendoure unde idem Decanus est persona ad quandam

lampadem sustendendam in eadem ecclesia ita quod per
donum iilud fait ecclesia sua in seisina de predicto redditu

per duos annos donee idem Ada per aliquod tempus redditum

ilium ei reddere noluit, ita quod quia cessauit in solucione

predicti redditus fecit eum citari coram Archidiacono ubi

idem Ada spontanea uoluntate posuit se super quandam

inquisicionem per quam conuinctum fiiit quod redditus ille

xij. den, pertinuit ad predictam ecclesiam, et quod donum
illud ita factum fuit per predictum Rogerum profert

^

ipsius

Rogeri que etc. ^et xviij. den. reddit capitali domino *.

Et Ada dicit quod ecclesia ilia nunquam fuit in seisina

de predicto redditu per cartam predictam aliquo tempore, et

inde ponit se super patriam, et bene cognoscit quod reddit

iiij.
sol. apud Mesendenam set dicit quod tenet redditum xij.

den. in manu sua donee sciat quis sit iustus heres.

Et Decanus dicit quod ecclesia sua fuit seisita de predicto
redditu xij. den. et per cartam illam et quod egit in curia

cristianitatis de recenti spoliacione ^ et inde ponit se super

patriam. Et Ada bene defendit quod nunquam fuit in

seisina de eadem terra* et inde ponit se super patriam.
Et ideo preceptum est uicecomiti quod coram eo uenire

faciat xij. et per eorum sacramentum etc. si predictus De-

canus fuit in seisina nomine ecclesie sue de predicto redditu

uel non, et uenire faciat etc. per literas et per duos etc.
|

Simon Balistarius et Margeria uxor eius summoniti fue- ^^"^

runt per breue de Avarancia carte ad warentizandum Thome
de Muletona feodum j. militis cum pert, in Luttona, scil.

seruicium Willelmi Lungeespey et Idonee uxoris eius, Et

Simon et Margeria uenerunt et warentizauerunt et con-

cesserunt pro se et heredibus ipsius Margerie quod predictus
Thomas et heredes sui habeant et teneant decetero predictum

1
Supply cartam. ^ See Br. f. 407.

-~-
Perhaps this clause is dislo- * Corr. eodem redditu (?).

cated.
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feodum de Rogero le Mariseie capital! domino illius feodi

et heredibus suis per seriiicium j. militis. Et super hoc

Willelmus Lungespey et Idonea uxor eius summoniti fue-

runt ad cognoscendum per quod seruicium tenent feodum

illud
^ dicunt quod per seruicium vj. lib. per ann. pro omni

seruicio. Et Simon et Margeria hoc cognoscunt et attomant

eosdem Willelmum et Idoneam de seruicio illo et feodo

eidem Thome et heredibus suis inperpetuum, et remittunt

totum ius quod habent in feodo illo inperpetuum. Et pre-

dictus Rogerus de Mareseie presens fuit et hoc totum cognoscit

et hoc totum concedit.

628. Ricardus de Rudingtona etc.
^ summonitus fuit ad respon-

Noting. dendum Dom. Regi quo iure exigunt communam in terra sua

de Strattona desicut Dom. Rex nullam communam habet in

t«rris ipsorum et aliorum etc, nee ipsi seruicium ei faciunt

quare communam habere debeant etc., et unde homines

de Strattona qui sequuntur pro Dom. Rege dicunt quod
terra in qua idem Ricardus clamat communam est terra

Dom. Regis, et quod ipse nullam communam ibi habuit

nisi iam iiij. annis elapsis et iniuste et nullam communam
ibi habere debet.

Et Ricardus uenit et dicit quod omni tempore a conquestu

Anglie ibi communam habuit, et dicit quod terra ilia in qua
communam habet pertinet ad uillam de Burtona et non ad

uillam de Strattona et inde ponit se super patriam,

Et quia Willelmus de Lawww canonicus Eboracensis et

qui habuit medietatem uille de Burtona et qui warentizauit

Rogero de Burtona Radulfo de Burtona et aliis resignauit

prebendam Suam ideo loquendum.

629. Stephanus Lupus athachiatus fuit ad respondendum Ebo-

Hunting. rardo de Stoctone de placito quare secutus est placitum in curia

cristianitatis de laico feodo ipsius Eborardi in Stoctone contra

prohibicionem etc., et unde idem Eborardu's queritur quod post

prohibicionem Dom, Regis traxit eum in placitum in curia

Archidiaconi Huntingdunie ita quod per districcionem quam

^
Supply et. moniti fueriint. There are several

2 etc. interlined. Probably we defendants. For earlier proceedings
should read et alii and then sum- see Case 433.
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idem Archidiaconus ei fecit recuperauit idem Stephanus xv.

acr. terre de laico feodo suo et unde deterioratus est etc.^

et inde producit sectam.

Et Stephamis uenit et defendit contra ipsum et contra

sectam suam quod nunquam inplacitauit eum de aliquo laico

feodo post prohibicionem, set uerum unit dicere, quod reuera

ipse duxit in uxorem filiam ipsius Eboi-ardi et idem Ebo-

rardus dedit terram illam in maritagium cum filia sua

per cartam suam quam profert ita quod per donum illud

fuit ipse in seisina de terra ilia per unum annum ante

prohibicionem, et si inplacitauit eum in curia cristianitatis

hoc fuit de quadam diffamacione^ et de denariis^ quos ei

promisit.

Et Eborardus bene defendit quod nunquam ei dedit

filiam suam nee terram in maritagium cum ea nee cartam

ei fecit, et bene dicit quod semper fuit in seisina de eadem

terra donee per predictam districcionem recuperauit idem

Stephanus terram illam uersus eum, et bene dicit quod

per duos annos ante placitum illud prohibicionis motum
subtraxit ipse filiam suam^ et ipse* semper fuit in seisina

usque ad placitum illud motum et post per aliquod
°
et quod

nunquam terram illam ei dedit nee cartam illam ei inde

fecit ponit se super patriam et testes nominates in carta. Et

Stephanus similiter, Et quia terra ilia data fuit in mari-

tagium sibi cum uxore sua et ipse illam amittere non potest
sine uxore sua et ipsa non est presens nee inquisicio tangit

ipsam, ideo Consideratum est quod Stephanus uadiet legem
se xij. manu et ueniat cum lege a die etc. Et dictum est

Eborardo si seisinam amiserit de terra ilia quod perquirat
sibi per breue de noua disseisina uel alio modo si uoluerit

^ remaneat inquisicio®,

Assisa uenit recognitura si Viuianus filius Radulfi iniuste oion,

1 Note cases of defamation go to prove that he has not sued after the
Court Christian. prohibition; but if Everard com-

^ See Br. f. 407 b. plains of what happened before then
3 Stephen carried off Everard's the remedy is novel disseisin. The

daughter. issue as to the land cannot be tried
• Everard. in this action as Stephen's wife is
* Supply tempus. not a party.
*
Stephen must make his law to
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et sine iudicio disseisiuit Willelmiim de Mown de libero

tenemento suo in Clinctona post primam coronacionem

etc. Et balliuus Viuiani uenit et dicit quod assisa non

[88 b.] debet inde fieri quia assisa noue disseisine
|
de eodem tene-

mento capta fait coram Martino de Pateshulla et sociis

suis iusticiariis apud Westmonasterium ita quod per sacra-

mentum iuratorum et per uisum recognitorum ipsius assise

recuperauit dictus Viuianus seisinam eiusdem tenementi.

Et Willelmus uenit et dicit quod predictus Viuianus

occupauit xl. et v. acras terre et duas cottaras plusquam

recuperauit per predictam assisam ^ de hoc petit assisam.

Et balliuus Viuiani dicit quod nichil occupauit ultra c.

acr. terre cum pert, quas recuperauit per predictam assisam

et per curiam Dom. Regis et inde uocat curiam Dom. Regis
ad warantum.

Et postea quesitum est recordum apud Westmonasterium

et ibi compertum est quod idem Viuianus recuperauit uersus

eundem Willelmum c. acras et duas uirg. terre et uuum
boscum qui uocatur le Frid cum pert, et super hoc dicit

Willelmus quod idem Viuianus super eum xl. et v. acras

terre
"

post finem factum inter ipsum Willelmum de Mowun
et Willelmum Brewere de warancia predicte terre et inde

ponit se super patriam et super iuratores predicte assise.

Et Viuianus dicit quod nichil occupauit plusquam re-

cuperauit per predictam assisam, et inde ponit se super

patriam et iuratores dicte assise. Et ideo dictum est uice-

comiti quod in propria persona accedat apud Clingtonam
et diligenter inquirat qui fuerunt iuratores dicte assise et per

eorum sacramentum diligenter inquirat si predictus Viuianus

plus occupauit super predictum Willelmimi quam recuperauit

per predictam assisam scil. xl. v. acr» terre secundum quod
idem Willelmus dicit uel non, et inquisicionem uenire faciat

a die etc. per literas et per duos etc.*

631. Willelmus de Auberuilla athachiatus fuit ad responden-
Korf. dum Jeruasio de Bradefeuldia et Alicie uxori eius de placito

1
Supply et. look for cases in which the slieriff is

-
Supply occupauit or the like. directed to take an inquest.

3 The collector seems on the out-
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quare non reddit eis j. marcam argenti que eis aretro est

de annuo redditu
j.
marce quam eis debet ut dicunt et unde

dicunt quod sunt in seisina ita quod idem Willelmus red-

ditum ilium eis reddidit iam duobus annis preteritis et inde

producunt sectam.

Et Willelmus uenit et defendit quod nichil eis debet nee

aliquod de eis tenet et dicit quod WilleLmns le Enueys' est

in seisina. Et Willelmus le Elnueys' presens est et hoc

totum cognoscit et dicit quod fuit in seisina iam sex annis

elapsis ita quod predicti Jeruasius et Alicia numquam fiie-

runt inde in seisina, et bene dicit
^

quod non est inde in

seisina nomine uxoris sue ut de redditu qui ei descendit

per uxorem suam, quia reuera WUlelmus de Draitona pater

Agnetis uxoris sue et pater Alicie uxoris eiusdem Jeruasii

dedit redditum ilium cuidam Radulfo fratri suo et he-

redibus suis, et Eadulfus obiit inde seisitus, et descendit

redditus ille cuidam Johanni *

nepoti suo et ipse Willelmus '

in tantum locutus fuit cum ipso Johanne quod idem Johan-

nes concessit ei redditum ilium ita quod nichil habet racione

uxoris sue.

Et Jeruasius et Alicia dicunt quod redditus ille reuera

datus fuit predicto Radulfo secundum quod predictum est,

set datus fiiit eidem Radulfo et heredibus suis de corpore

suo exeuntibus et quia heredes de corpore suo habere non

potuit* reddidit ipse redditum ilium et quietum clamauit

eidem Willelmo* per multum tempus ante mortem suam

ita quod idem Willelmus obiit inde seisitus. Et dicunt quod

postea fuerunt ® inde in seisina scil. de toto redditu illo per
literas ipsius Willelmi le Enueys' patentes antequam aliqua

particio fieret inter predictum Willelmum le Enueys' et

Agnetem et ipsum Jeruasium et Aliciam de hereditate que
fuit Willelmi de Draitona ut de proparte predicte Alicie per

1 William Lenveyse is meeting a below,

suggestion that this rent came to him ^ William Lenveyse.
in right of Agnes his wife, as part of * Perhaps he was a clerk. Observe
the estate of William of Drayton her the limitation to heirs of the body,
father and the father of Ahce wife of ' WUliam of Drayton father of

Gervase. Alice and Agnes.
^ He is called John of Dunham ® Gervase and Alice.

M. 31
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extensionem factam, et quod ita sit ponunt se super patriam,
et Willelmus similiter. Et ideo preceptum est uicecomiti

quod in pleno comitatu diligenter inquirat qui fuerunt

extensores terrarum et tenementorum que fuerunt predicti

Willelmi de Draitona ad particionem faciendam inter pre-
dictos Willelmum et Agnetem Jeruasium et Aliciam et per
eorum sacramentum et per sacramentum xij. qui nee predictos

Willelmum et alios aliqua affinitate aliquid attingant dili-

genter inquirat si predicti Jeruasius et Alicia fuerunt in

seisina de predicto redditu per literas ipsius Willelmi pa-

tentes antequam aliqua fieret inter eos particio de predicta

[80.] hereditate
|

uel si idem Willelmus fuit inde in seisina ut de

perquisite suo de Johanne de Dunham sine seisina aliqua

quam idem Jeruasius et Alicia inde haberent, et ueniat

inquisicio a die etc. Et preceptum est Willelmo le Enueys'

quod habeat ad diem ilium cartas que tangunt uxorem suam

et uxorem Jeruasii.

632. Lecia que fuit uxor Willelmi filii Roscelini athachiata
^^'^- fuit ad respondendum Johanni filio Roscelini quare fecit

uastum et uendicionem de terris domibus boscis et ho-

minibus quos tenet in dotem de hereditate predicti Johannis

in Aldeby ad exhereditacionem ipsius Johannis contra pro-

hibicionem Dom. Regis, et ad respondendum eidem Johanni

de amensuracione dotis ipsius Lecie in Audeby, et undo idem

Johannes queritur quod predicta Lecia prostrauit quamdam
grangiam precii xxx. sol. et illam uendidit et similiter unam

bercheriam precii xx. sol., et preterea quod ipsa destruxit

duos uillanos diuites ita quod pauperes effecti sunt et

mendicantes et quod exules sunt\ item quod gardinum

exstirpauit et pomaria asportari fecit cum radicibus, et

preterea quod boscum assartauit et postea pauit sciones

cum aueriis suis ita quod nichil ualebit nee crescere poterit.

Et de amensuracione dotis queritur quod plus habet in

predicto manerio quam ad ipsam pertinet habendum, et

preterea quod occupauit xl. acras unde uir suus non fuit

seisitus die quo eam desponsauit et quos perquisiuit post-

1 This case is Fitz. Wast, 135, and seemingly was held good law by
Fineux C. J. in 16. Hen. vii.
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quam earn desponsauit desicut nominatim dotata foit de

terra die quo fuit desponsata.

Et Lecia ueuit et defendit uastum et uendieionem et

totum et bene defendit quod nee grangiam nee berkeriam

fecit prostemi nee asportari, set reuera quando ipsa recu-

perauit dotem suam et habuit seisinam suam prediete domus

fuerunt ruinose et inutiles et ipsa maremium deportari fecit

in alium locum et in curiam suam ut inde meliores domus

reficeret. De uillanis uero bene defendit quod ipsos non

destruxit nee exulauit se^ reuera quidam ipsorum est car-

pentarius et itinerans et aliquando operatur cum Priore

Norwic' et alibi et redit quando uoluerit et non est exulatus

nee ipse aliquid inde queritur I De gardino uero bene de-

fendit quod nichil inde exstirpauit, De bosco uero dicit

quod nullum inde uastum fecit nee aliquid inde cepit nisi

racionabile estouerium suum, set dicit quod boscus ille est

alnetum et uirgultum et riffletum' et si aliquando proster-

natur melior efficitur. Et ideo preceptum est uicecomiti

quod assumptis secum xij. de uisneto de Audeby per quos
rei ueritas etc. et per eorum sacramentum etc. quod uastum

et quam uendieionem predicta Lecia fecit in domibus terns

et boscis et hominibus et omnibus aliis rebus et in quibus

rebus, et unde idem Johannes dicit etc., et inquisicionem

scire faciat a die etc. per literas et per duos etc.

Et de predictis xl. acr. terre petit uisum et habeat. Idem
dies datus est eis et interim etc. Et concedit quod omnes

terre et tenementa que fuerunt predicti Willelmi uiri sui

et unde fuit seisitus ut de feodo die quo eam desponsauit
ita quod eam inde dotare posset extendantur et apprecientur
in dominicis et in omnibus aliis rebus ubicumque fuerint

sine in com. Norf. sine in com. SuiF. et quicumque ea t^neat.

Et ideo preceptum est uicecomiti quod assumptis secum xij.

in propria persona accidat* ad terras et tenementa que
fuerunt predicti Willelmi et ilia extendi et appreciari faciat

in dominicis uillenagiis et omnibus aliis rebus secundum

quod predictum est et extensionem uenire faciat etc.

^ Corr. set. * An osier bed.
' The carpenter himself makes no complaint.

* Corr. accedat.

31—2
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633. Abbas de Wubumia petit uersus Hugonem de Ver '

quod
Buck, warentizet ei duas uirg. terre cum pert, quas Isabella Comi-

tissa Oxonie petit uersus eundem Abbatem, et unde idem

Abbas uocat eundem Hugonem ad warantum uersus eam, et

unde idem Abbas profert cartam Albrici de Ver et Isabelle

uxoris eius que testatur quod ipsa*^ dederunt etc. in puram
elemosinam monachis de Wuburnia totum tenementum in

Wauenduna quod pertinet ad feodum de Bolebec sicut illud

melius tenuit Walterus de Bolebec cum omnibus aisiamentis

et pertinenciis preter Whaddunam et Thetendunam, adi-

citur in carta quod hoc totum tenementum dederunt predictis

monachis in escambium terre prati et pasture quam habue-

runt in Hurdesduna etc., et hec omnia ipsi et heredes eorum

warentizabunt contra omnes homines quod si warentizare

non poterunt escambium in com. Buck, uel Oxon. ad ua-

lenciam eis dabunt, et hac racione petit idem Abbas quod

[89 b.] Hugo ei warentizet
|

et hac racione quia ipsa et Hugo
habent escambium in Humtesdunsi.

Et Hugo uenit et concedit quod est plene etatis et

cognoscit cartam et dicit quod non debet ei warentizare

quia nichil habet de hereditate predicti Albrici et Isabelle

in predictis comitatibus et bene dicit quod nichil habet de

escambio et non dedicit ius ipsius Isabelle immo cognoscit

ius ipsius.

Et Abbas dicit quod Hugo habet tercium denarium ' de

comitatu Oxonie et satis habet unde warentizet in comitatu

Kancie licet in comitatu Oxonie nichil habeat, et dicit quod
Comitissa habet escambium, et petit indicium. Et Comitissa

similiter, et dicit quod nichil habet de escambio, et quia* con-

tinetur in carta Albrici de Yer et Isabelle uxoris eius quod
dederunt terram de Wawcduna in escambium terre de Hildes-

tuna quia terra Walteri® de Bolebec antecessor ipsius Hugonis

1 Earl of Oxford, but not yet
' The third part of the profits of

belted. the shire which belongs to the Earl.
^ Corr. ipsi. But seemingly this *

Qu. Is this part of the plea of

Isabella de Bolebec was wife of an the Countess ? Perhaps quia should
Earl Eobert, Hugh's father, not of be omitted.

any Earl Aubrey. However the legal
® Corr. quam terram Walterus.

point is that the deed of a married Walter de Bolebec was brother of

woman does not bind her. Countess Isabella.
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dedit eisdem monachis sciL j.
hidam terre in Hiltestuna de

dominico suo cum tercia parte prati quod ad dominicum suum

pertinet et terciam partem mori et ducentas oues in com-

muni pastura, et preterea communam pasture in bosco et

piano ad aueria sua quantum pertinet ad unam hidam et

faciant eisdem monachis *
forinsecum seruicium quantum

pertinet ad j. hidam terre in eadem uilla.

Et quia idem Hugo est heres Albrici de Ver et potest

sufficienter respondere et defendere se et monachos de

escambio uersus eandem Isabellam et non uult, Considera-

tum est quod Isabella recuperauit seisinam de Wauenduna
et Hugo faciat escambium predictis monachis ad ualenciam

terre de Wauenduna* donee predicta hida terre de Hiltes-

duna fuerit deliberata idem monachi illam habeant et Hugo
rehabeat escambium. In Oct. S. Martini uenerunt cum
extensione Willelmi' de Wautona et Hug' de Suleby cuius

extensionis summa hec est xiij, marc, et vij. sol., et Hugo
faciat monachis edificia ad ualenciam ix, marc, uel si non

tunc reddat eis ix. marc, quia edificia in tantum extenduntur.

Fray de Kudintona petit uersus Radulfum de Salceto xx.

acr. terre et xl. acr. bosci cum pert, et tres uirg. terre exceptia

iiij. acr. et uno mesuagio cum pert, in Soukudintona *, et

uersus eundem Radulfum quern Hugo Capellanus uocauit

ad warantum et qui ei warentizauit unam uirg. terre cum

pert, et x. acr. terre cum pert, in eadem uilla xxx. acr. terre

xl. acr. bosci duas uirg. ^, et uersus eundem Radulfum quern
Henricus Faber et Agnes uxor eius uocauerunt ad warantum

et qui eis warentizauit
j. uirg. terre et dim. cum pert, in

eadem uilla ut ius suum unde quidam Punchardus auus suus

fiiit seisitus in dominico suo ut de feodo et iure tempore
H. Regis aui capiendo etc., et de predicto Punchardo de-

scendit ius terre illius cuidam Roberto ut filio et heredi,

et de predicto Roberto descendit ius terre illius isti Fray
ut filio et heredi, et quod tale sit ius suum oflfert etc.

^ Sic. 3 Corr. Willelmus. William and
2
Supply et (?) Hugh is to give the Hugh are two of the valuers.

monks an equivalent for the land at •• South Cuddington.
Wavendon which they are to keep

'
Something has gone wrong in

until they get the land at Hillesdon the description of these lands.
back again.



486 MICHAELMAS, A.D. 1231, A.R. 15—16.

Et Radulfus uenit et defendit ius suum nunc et alias

ubi et quando^ et dicit quod non debet ei respondere quia

nichil iuris descendere potest ei per predictum Punchardum

quia Robertus pater istius Fray reddidit et quietum clamauit

isti Radulfo totum ius quod habuit in tribus uirg. terre in

Sukudintona pro uno mesuagio et
iiij.

acr. terre in eadem

uilla per cartam suam quam profert et que hoc testatur ^

Et Fray uenit et defendit cartam et quod predictus

E-obertus nunquam cartam illam ei fecit et inde ponit se

super patriam et testes nominates in carta, et Radulfus

similiter, et dicit
^

quod nullum escambium tenet pro eadem

terra. Et ideo preceptum est uicecomiti quod uenire faciat

viij. tam milites etc. et preterea testes nominates in carta quam
idem Radulfus profert sub nomine predicti Roberti ad recog-

noscendum super sacramentum suum si predictus Robertus

remisit et quietum clamauit eidem Radulfo tres uirg. pro uno

mesuagio et
iiij. acr. terre in Kudintona per cartam suam

et si predictus Fray aliquid teneat de mesuagio illo et

predictis iiij.
acr. pro predicta quieta clamancia et interim

se ita etc.

Et de toto residue terre et bosci quem ipse tenet et

de terra quam ipse warentizauit omnibus supradictis excepta
dim. uirg. terre quam Henricus Faber tenet *.

|

[90.] Et Radulfus uenit et defendit ius ipsius Fray et seisinam

predicti Punchardi et totum ubi et quando per corpus cuius -

dam liberi hominis sui Galfridi de Langeduna qui hoc offert

defendere per corpus suum sicut curia considerauerit.

Et Fray dicit quod predictus Punchardus ita fuit seisitus

et quod tale sit ius suum offert disracionare per corpus
cuiusdam liberi hominis sui Johannis filii Roberti qui hoc

offert disracionare per corpus suum sicut de iussu patris sui

uel per alium qui hoc facere possit et debeat.

Et Radulfus petit iudicium desicut idem Johannes est

^
SuTp'ply defe7idere debehit. which follows must form one sentence.

^ A dislocation occurs here. The As to the residue, other than the

copyist has tried to set matters right three virgates and Henry Smith's

by signs which I have tried to follow. tenement, Ralph comes and denies
"
Fray says this. Fray's right and wages battle.

* The preceding clause and that
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frater ipsius Fray et desicut terra ilia ei descendere potent si

hoc possit disracionari \

Et Fray dicit quod habet pueros et heredes ita quod ipse

Johannes non est heres suus aparens. Et ideo consideratum

est quod Johannes admittatur ad disracionacionem, et ideo

Gralfiridus det uadium defendendi et Johannes disracionandL

Postquam in campo antequam duellum esset pereussum
coneordati sunt etc.

Robertus de Bumebu et Johanna uxor eius Ricardus

Burdun et EgeHna uxor eius Johannes le Brun et Alina

uxor eius Radulfus de Weduna et Laurencia uxor eius per
attomatos ipsarum Jehanne et aHarum petunt uersus Willel-

mum Maudut
iiij. partes trium caruc. terre cum pert, in

Ledetuna ut racionabilem partem ipsarum Johanne et

aliarum unde Thurstanus Basset pater ipsarum Johanne et

aliarum et auus ipsius Willelmi fuit seisitus in dominico

suo ut de feodo et iure tempore H. Regis capiendo etc,

et de predicts Thurstano descendit ius terre illius istis

Johanne et aliis ut racionabilis porcio ipsarum que eas

contingit etc.

Et WUlelmus uenit et dicit quod non debet eis respondere

quia predicte Johanna et alie nichil clamare poterunt in pro-

parte nee partem habere debent de eadem quia ipse tenet

terram illam sicut illam de qua predictus Thurstanus ilium

feoffauit per cartam suam quam profert et que testatur quod
dedit et concessit ei terram illam habendam et tenendam

sibi et heredibus suis de predicto etc. per seruicium duorum

militum pro omni seruicio.

Et Robertus et Johanna et alii ueniunt et dicunt quod
carta ilia non debet eis nocere quia predictus Thurstanus fuit

seisitus de eadem terra tota uita sua donee percussus fuit

paraUsi ita quod impotens fiiit sui et memoriam amisit, et

bene dicunt quod si carta ilia facta fuit hoc fuit postquam
idem Thurstanus fuit impotens sui et postquam memoriam

amisit, et dicunt quod nunquam postquam percussus fuit non

^ Corr. dj*racionare. The objection witness. He is bonnd to speak of
seems founded on the notion that what he has seen with his eyes or
the champion should be an impartial what his father has told him.
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meliorauit ei status suus per aliquod tempus immo semper
deteriorauit et inde ponunt se super patriam et testes

nominatos in carta.

Et Willelmus dicit quod quando cartam illam fecit fuit

compos sui et bone memorie et quod fecit cam ad Natiuit.

S. Joh. et ad festum S. Mich, sequens maritauit quamdam
filiam suam et iuit cum ea ad monasterium, et ad Purif.

B. Marie proximo sequens obiit, et inde ponit se super

patriam. Et Robertus et omnes alii similiter. Et ideo

preceptum est uicecomiti Berck. quod uenire faciat coram

iusticiariis apud Westmonasterium etc. viij. tarn milites etc.

de uisneto de Ledecumba per quos rei ueritas etc. et qui

nee ipsum Willelmum nee Robertum et alios aliqua affinitate

attingant, et similiter preceptum est uicecomiti Buck, quod
uenire faciat alios viij. tarn milites etc. de uisneto de Hau-

rugge ubi predictus Thurstanus iacuit ad recognoscendum

super sacramentum suum si predictus Thurstanus die quo
terram illam dedit predicto Willelmo per cartam suam fuit

bone memorie et potens sui et si donum illud ei fecit uel non

et si post donum illud, si aliquod ibi fuit, fuit itinerans de loco

in locum et ratum habuit donum et ita se inde certificent etc.\

Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis

[90 b.] presentauit ultimam personam que mortua est ad
|

ecclesiam

de Shaghe que uacat ut dicitur cuius aduocacionem Radulfus

Hamberd clamat uersus Priorem de S. Fromundo'^ et unde

Radulfus dicit quod Philippus de Columbariis tradidit ei

manerium de Sages cum omnibus pert, suis et cum aduo-

cacione ecclesie eiusdem uille ad firmam et racione predicte

firme presentat clericum suum et petit ius presentandi, et

unde dicit quod Philippus de Columbariis auus predicti

Philippi presentauit ad eandem ecclesiam quendam Jerua-

sium qui ultimo obiit persona in eadem ecclesia.

Et Prior de S. Fromundo per attomatum suum uenit

et dicit quod ecclesia non uacat immo dicit quod ipse est

inde persona, et inde profert cartam Philippi de Columbariis

1 Bracton, f. 15, cites this case. * I suppose St Fromund in Nor-

A paralytic who can walk about mandy between St Lo and Isigny.

(itinerare potest) is compos sui.



MICHAELMAS, A.D. 1231, A.R. 15—16. 489

aui predict! Philippi que testatur quod ipse dedit et concessit

Priori de S. Fromundo ecclesiam de Shaghe in puram et

perpetuam elemosinam. Profert eciam cartam Joscelini Sar-

risbiriensis Episcopi^ que testatur quod ad presentacionem

Philippi de Columbariis suscepit monachos de S. Fromundo

ad personatum ecclesie de Saghe et eos inde personas canonice

instituit. Profert eciam cartam R. Cantuariensis Archiepis-

copi
^

que inter cetera ei et domui sue confirmat predictam
ecclesiam. Et bene defendit quod predictus Jeniasius non

fuit inde persona set uicarius et ad presentacionem Prioris de

S. Fromundo reddendo inde xl. sol. nomine pensionis Priori

de S. Fromundo et hoc ad peticionem ipsius Philippi.

Et Radulfus uenit et bene dicit quod idem Jeruasius fuit

inde persona et ad presentacionem ipsius Philippi secundum

quod predictum est et inde obiit persona et quod post omnes

cartas et omnes confirmaciones quas idem Prior profert de

eadem aduocacione presentauit idem Philippus ad dictam

ecclesiam predictum Jeruasium qui inde obiit persona, et

inde petit assisam.

Et Prior dicit quod ipse presentauit predictum Jeruasium

ad uicariam eiusdem ecclesie et inde petit assisam.

Juratores dicunt quod predictus Philippus presentauit ad

ecclesiam illam predictum Jeruasium qui ultimo obiit persona
in eadem et post cartas illas, et satis audiuerimt diei quod
predictus Prior et monachi de S. Fromundo percipiunt de

eadem ecclesia singulis annis xl. sol. set nesciunt utrum
nomine personatus uel nomine beneficii ^, set bene sciunt

quod predictus Jeruasius fuit persona in eadem ecclesia

et ad presentacionem predicti Philippi. Et ideo Consider-

atum est quod predictus Radulfus recuperauit seisinam suam
racione fimie* quam habet de predicto Philippo et qui

presens est et ei concedit presentacionem illam, et Prior in

misericordia, et Radulfus habeat '
etc.

Willelmus de Strumeshale petit uersus Petrum Consta-

bularium de Mautona xiiij. acr. terre cum pert, in Bringham

1 Joscelin de Bailal, 1142—1184. *
Perhaps he fanned the fee and

*
(?) Richard, 1174—1184. so could bring the assize.

* Br. 241 b. 5 A writ to the bishop.
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ut ius suiim unde quidam Robertus frater suus fuit seisitus

in dominico suo ut de feodo et iure tempore Regis J. tempore

pacis capiendo etc., et de predict© Willelmo ^
descendit ius

terre illius isti Willelmo ut fratri et heredi, et quod pre-

dictus Robertus ita fuit seisitus et quod tale sit ius suum
offert etc.

Et Petrus uenit et defendit ius suum nunc et alias

et totum et dicit quod non debet ei respondere quia pre-

dictus Robertus habuit quendam Petrum fratrem antenatum

et qui fuit pater predicti Petri Constabularii, et desicut est

filius fratris antenati petit indicium si debeat ei respondere.

Et Willelmus dicit quod hoc non debet ei nocere quia

predictus Petrus pater ipsius Petri feoffauit predictum Ro-

bertum fratrem suum, et unde dicit quod ipse Petrus non

potest esse heres et dominus ^.

Et Petrus dicit quod si predictus Robertus ita fuit seisitus

ipse
" habet pueros et heredes et petit indicium si filius pri-

mogenitus
*
sit propinquior heres quam predictus Willelmus.

638. Radulfus Arsic summonitus fuit ad respondendum Briano
Line. (jg Insula quare non tenet ei conuencionem factam inter

ipsum Brianum et Osbertum Arsic® fratrem ipsius Radulfi

cuius heres ipse est de duabus caruc. terre cum pert, in

Oreby et xl. sol. redditus cum pert, in Rasne, et unde

idem Brianus queritur quod cum idem Osbertus tradidisset

eidem Briano predictam terram ad firmam ad terminum xxij.

annorum et terram illam ei warentizare deberet contra omnes

gentes usque terminum completum et si ei warentizare non

posset quod ei warentizaret in terra sua de Toft, idem

Osbertus frater ipsius Radulfi tradidit predictam terram de

Toft Waltero de Euermuwe ad terminum xx. annorum, et

[91] preterea quod | distringitur pro defectu ipsius Radulfi ad

reddendum capitalibus dominis xx. sol, et preterea dicit

quod Anna que fuit uxor Osberti petit ab eo totam terram

de Oreby ut dotem suam nominatam, et petit quod conuencio

ilia ei teneatur et quod warentizet ei in terra de Orreby

1 Corr. Roberto. * Eobert's son (?)
2 See above Cases Gl and 564. " et Osbertum Arsic interlined.
3 Robert (?)
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iiersus predictam Annam uel quod ei deliberet terrain de

Toft secundum quod conuenit.

Et Radulfus uenit et cognoscit conuencionem et dicit

quod ei deberet ei warentizare de terra de Toft set predictus

Osbertus frater suus in uita sua illam tradidit predict©

Waltero ad terminum xx. annorum secundum quod pre-

dictum est, et libenter ei warentizaret si terram illam in

manu sua haberet. Et quia nescitur utrum idem Walterus

illam habeat ad terminum uel in feodo summoneatur Wal-

terus quod sit etc. ad ostendendum quid iuris habeat in terra

ilia que obligata fait eidem Briano per conuencionem factam

inter ipsum Brianum et predictum Osbertum et utrum earn

teneat in feodo uel ad firmam et unde idem Brianus dicit

quod postquam ei obligata fuit idem Osbertus eam alienauit.

Nicholaus Swift athachiatus fuit ad respondendum Wil- sua

lelmo de Walesham quare intrusit se iu terciam partem xvj.

acr. marisci et viij. acr. prati cum pert, in Mendham et

in Prestona contra finem factum in curia Dom. Regis qui

nunc est inter eundem Nicholaum petentem et predictum
Willelmum tenentem de tercia parte 1. sol. redditus et octo

acr. prati cum pert, in Mendham et in Prestona et de tercia

parte xvj. acr. marisci et xxx. acr. bosci in Mendham, et unde

Willelmus queritur quod contra finem ilium deforciat ei

terciam partem viij. acr. prati et terciam partem xvj. acr.

marisci cum pert.

Et Nicholaus uenit et cognoscit finem et totum quicquid
in cirographo continetur et dicit quod est in seisina de

omnibus contentis in cirographo et bene dicit quod nullum

pratum nee mariscus continetur in cirographo nee ciro-

graphum inde facit mencionem aliquam, et bene cognoscit

quod Nicholaus de Mendham antecessor ipsonim Nicholai

Willelmi et Auicie participis ipsorum
*
fuit seisitus de pre-

dicto prate et marisco et inde obiit seisitus et quod nulla

contencio fuit inter eos nichil
*
de tercia parte predicti prati

et marisci et ilia tercia pars remansit eidem Nicholao per
finem ilium et ipse nichil plus occupauit.

1 Nicholas Swift, "William and * Corr. nisi.

Avice were parceners.
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Et Willelmus dicit quod idem Nicholaus habet illam

terciam partem et ultra illam terciam partem occupauit
idem Nicholaus aliam terciam partem scil. tantumdem, et

ofiert Dom. Regi j.
marc, pro habenda inquisicione et re-

cipitur. Et ideo preceptum est uicecomiti quod coram eo et

coram custodibus placitorum corone uenire faciat xij. de

uisneto de Mendham et Prestona per quos rei ueritas etc.

et per eorum sacramentum etc. si predictus Nicholaus contra

finem ilium occupauit terciam partem predictarum viij. acr.

prati et xvj. acr. marisci uel aliquam partem de marisco et

prate que eidem Willelmo remanserunt, et inquisicioiiem

uenire faciat a die etc. per literas et per duos. Et Auicia

filia Dauid particeps ipsorum Willelmi et Nicholai summo-

neatur ad ostendendum si quid clamat in predicta tercia

parte prati et marisci etc.

640. Willelmus de Wintertona et Beatricia uxor eius athachiati

Essex, fuerunt ad respondendum Ade de S. Elena quare fecerunt

uastum et exilium uendicionem et destruccionem de domibus

gardinis uiuariis et boscis que tenent in dotem de hereditate

ipsius Ade in Leitona ad exhereditacionem ipsius Ade contra

prohibicionem etc., et unde ipse Ada queritur quod predicti

Willelmus et Beatricia prostrauerunt duas domes et illas

uendiderunt et combusserunt et preterea gardinos exstir-

pauerunt et fraxinos prostrauerunt et uendiderunt et com-

busserunt, et preterea quod uiuaria exequiauerunt
^
et pisces

cepenmt, ita quod deterioratus est etc. et inde producit sectam.

Et Willelmus et Beatricia ueniunt et defendunt uastum

et exilium et totum et quod nullum uastum fecerunt po-

nunt se super patriam. Et Ada similiter. Et ideo preceptum
est uicecomiti quod assumptis secum xij. in propria persona
sua accedat apud Leitonam et per eorum sacramentum etc.

quod uastum et quod exilium predicti Willelmus et Beatricia

fecerunt in domibus gardinis boscis et uiuariis in predicta

terra et inquisicionem scire faciat iusticiarios etc. per literas

et per duos etc.
|

aIV Johannes filius Eruisii petit uersus Ricardum de Waude

j. uirg. terre cum pert, in Haueringe ut ius suum et in quamEssex.

They drained the fish-ponds ; exequiare, exsuccare, hence our setver.
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non habet ingressum nisi per Matheum Mauncel cui predictus

Eniisius pater suus illam tradidit ad temiinum qui preteriit,

et unde dicit quod tradidit ei terrain illam ad terminum xx.

annorum et iam elapsi sunt xxx. anni.

Et Ricardus uenit et dicit quod non debet ad hoc breue

respondere quia ipse non tenet totam terram illam quia quidam

Rogerus tenet inde vj. acr. terre unde ipse Ricardus nichil

tenet nee in dominico nee in seruicio. Post uenit Ricardus

et dicit quod nunquam habuit ingressum in terram illam per
Matheum Mauncel immo per Ricardum de Waude patrem
Ricardi qui inde obiit seisitus.

Et Johannes dicit et cognoscit quod predictus Ricardus

obiit inde seisitus, set dicit quod postea uenit Eruisius pater

suus et inplacitauit predictum Ricardum in curia de Aueringe
et ibi recognouit idem Ricardus totam terram illam esse ius

ipsius Heruisii pro xij. marc, quas ei debuit dare et unde

predictus Matheus cepit terram illam in manum suam pro

xij. marc, quas soluit pro eodem Heruisio et inde ponit se super

patriam, et Ricardus similiter, et offert Dom. Regi j. marc,

pro habenda inquisicione et recipitur. Et ideo preceptum
est uicecomiti quod uenire faciat coram iusticiariis viij. de

uisneto de Haueringes et
viij.

de manerio per quos etc.

ad recognoscendum super sacramentum suum si predictus
Ricardus aliud ius uel alium ingressum habuit in predictam
terram quam per Matheum Mauncel cui predictus Eruisius

illam tradidit ad terminum qui preteriit et si Matheus

Mauncel pro placito in curia de Haueringes inter predictum
Eruisium et Ricardum cepit terram illam de predict© Ricardo

per uoluntatem ipsius Eruisii et ad opus ipsius Eruisii pro

xij. marc, quas idem Matheus soluit eidem Ricardo pro

predicto Eruisio ut idem Johannes dicit.

Johanna que fuit uxor Henrici le Clauer petit uersus ^'o'^-

Willelmum le Clauer medietatem xxx. acr. terre et
ij. sol.

redditus in Strestuna in com. Norf. et medietatem
j. caruc.

terre cum pert, in Sturstuna in com. Suff. et medietatem

xviij. sol. redditus cum pert, in Herdewico et medietatem
iiij.

sol. et vj. den, redditus cum pert, in Fretona in com. Nor£ ut

dotem suam etc.

Sufi:
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Et Willelmus uenit et dicit quod non debet ei respondere
de dote ilia quia tempore Henrici le Clauer quern uocat

uirum suum bene per tres annos ante mortem ipsius Henrici

cepit ipsa in uirum quendam Radulfum de Sunderlande et in

uita ipsius Henrici fuit ipsa in seisina de eodem Radulfo ut

de uiro suo et adhuc est in seisina, et dicit quod ipse Radulfus

eam desponsauit apud Braundfeuldiam.

Et Johanna bene defendit quod nunquam cepit in uirum

ipsum Radulfum nee tempore Henrici unquam alium habuit

in uirum quam predictum Henricum et dicit quod predictus
Henricus obiit seisitus de ea sicut de uxore sua et in terra

ilia de qua dotem petit,

Et Willelmus dicit quod predictus Radulfus est uir suus

et fuit tempore predicti Henrici secundum quod predictum
est. Postea uenit predictus Radulfus coram iusticiariis apud
Westmonasterium et cognouit quod iam octo annis elapsis

ad festum S. Andree duxit in uxorem predictam Johannam

puplice et in facie ecclesie apud Braundfeuldiam coram plu-

ribus, et dicit quod ipsa placitare non potest sine eo, et bene

dicit quod predictus Henricus aliquando inplacitauit eum et

predictam Johannam et petiit eam in uxorem, set ante

indicium et sentenciam latam obiit idem Henricus in placito,

et dicit quod postea sentencia lata est pro eo
^ coram Episcopo

Norwicensi per quam ipsa ei adiudicata est sicut uxor sua.

Post uenit Thomas'"^ Norwicensis Episcopus et dicit quod
Johanna excommunicata est et quod Radulfus est uir suus et

quod solempniter eam desponsauit apud Brunfeuldiam. Et

ideo Willelmus inde sine die donee Johanna absoluatur.

643. Matillis que fuit uxor Nicholai de la Wyk petit uersus

Sussex. Aliciam de Esham quod reddat ei custodiam terre que fuit

ipsius Nicholai in Bedingham que ad eam pertinet eo quod

predictus Nicholaus terram illam tenuit in soccagio et quia

predicta Matillis est propinquior hered'^ ipsius Nicholai.

Et Alicia uenit et dicit quod non debet ei respondere

quia predictus Nicholaus habuit quamdam uxorem Matillidein

^ In favour of Ralph. There ^ Blunville.

may have been many reasons for ^ heredihus ; the nearest relation

excommunicating Joan. of the heirs.
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nomine in uxorem ante istam Matillidem de qua habuit duas

filias scil. Muriellam et Agnetem et unde dicit quod ipsa

Matillis non est propinquior heredibus predicti Nicholai.
|

Et Matillis bene cognoscit quod idem Nicholaus habuit f*^'

aliam uxorem secundum quod predictum est et ex ea ^ duas

filias, set dicit quod habuit ex ea* quinque filias et ipsa

omnes illas filias habet in custodia sua tam illas que nate

sunt ex alia uxore quam illas que ex se ipsa nate sunt.

Et Alicia uenit et libenter ei reddet custodiam predicte

terre pro ea part« que contingit filias suas de corpore sue

procreatas dum tamen faciat seruicium quod ad terram illam

pertinet secundum quod rec'^ fuit coram iusticiariis itine-

rantibus apud Lewes.

Et ideo prouisum est quod ipsa Matillis habeat custodiam*

quinque parcium tocius terre que fuit ipsius Nicholai racione

custodie quinque filiarum suarum per seruicium quod ad

terram illam pertinet, et due partes committantur auunculo

duarum filiarum procreatarum ex prima uxore ex parte
matris per seruicium quod ad illas duas partes pertinet ^

Post uenit Matillis et retraxit se de breui isto quia uult

sequi breue suum de noua disseisina quam filie sue arramia-

uerunt uersus predictam Aliciam coram iusticiariis ad hoc

assignatis, et ideo Alicia inde sine die et Matillis in miseri-

cordia ®.

Nicholaus Walensis Willelmus le Eyr et Robertus filius Norf.

Isabelle summoniti fuenmt ad respondendum Herbert© de

Alencun quare non permittunt^ presentare idoneam per-

sonam ad medietatem ecclesie de Herdewico que uacat et ad

suam spectat donacionem etc

Et ad alium diem uenit Willelmus le Eyr et dixit quod
nichil clamat in predicta medietate eiusdem aduocacionis.

Et super hoc Herbertus requisitus quid iuris clamat in

aduocacione ilia dicit quod Rogerus Walensis presentauit
1 The first wife. whom the land is holden and the
* The demandant. tenure being socage she has no
2
recognitum or recordatum. wardship. Damages may be had in

•• A line of writing is erased. the assize of novel disseisin ; there-
5 A widow is not entitled to the fore the demandant prefers that

guardianship of her step-daughters. remedy.
^ Alice seems to be the lady of

"

Supply eum.
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quendam Randulfum ad eandem ecclesiam qui ultimo obiit

persona in eadem et idem Rogerus dedit et quietum clamauit

totum ius quod ipse habuit cuidam Simoni de Saham, et

Robertus filius ipsius Simonis dedit medietatem illius ad-

uocacionis predicto Herbert© per cartam suam.

Et Robertus filius Isabelle uenit et bene concedit quod
idem Rogerus presentauit ultimo ad totam eandem ecclesiam

secundum quod predictum est, et idem Rogerus postea dedit

et concessit Isabelle matri sue et ei totam illam aduocacionem

per cartam ipsius Rogeri que hoc testatur. Et quia conti-

netur in carta quam Herbertus profert et quam Robertus

filius Simonis ei fecit de predicta aduocacione quod ipse

Notai. Robertus ei dedit et concessit totum ius suum et idem

Robertus nunquam seisinam habuit ut idem Herbertus

cognoscit, Consideratum est quod idem Herbertus nichil

clamare poterit in aduocacione ilia, et ideo Nicholaus et

alii inde sine die et Herbertus in misericordia.

645, Ada de Icumb petit uersus Thomam Abbatem de

wigorn. Eucsham ^

quod ei reddat xix. marc, quas ei debet pro xx.

summis frumenti quas ei^ uendidit quamlibet summam

pro dim. marc, et pro xl. quarteriis de dragge* precium

quarterii iij. sol., quod bladum uendidit Randulfo Abbati

predecessori ipsius Thome et eiusdem loci conuentui, et inde

Nota. profert quandam tailliam et eciam producit sectam suffici-
Siattor-

^
g

natus factus entcm .

sit per mali-

ciam, ueniat gt Thomas Abbas per Adam le Butiller attornatum suum
principalis -i

propriaper- P^i" brcuc Regis nuuc uenit et defendit contra tailliam et

sponden^^ coutra scctam suam quod Abbas nichil ei debet nee Abbas

Randulfus nee conuentus aliquid ei debent. Et quia pre-

dictus Ada maliciose et ad fraudem factus est attornatus

1 Bracton. f. 54 b. and again f. 246 •*

Dredge, mixed provender, see

insists on the point of this case, that Skeat. s. v. dredge.
the donee of an advowson, until he ® Observe how one proves a simple
has obtained actual seisin by a pre- contract debt by tally and suit,

sentation, has nothing that he can ^ One must wage one's law in

grant to another. person ;
but where are the malice

'^ Thomas Marlborough, author of and fraud ? The clergy objected
the Chronicle of Evesham printed in strongly to making their law in the

the Rolls Series. He was a mighty lay courts. See Annals of Burton,
lawyer and had learned of Azo. (Ann. Monast. vol. 1.) p. 255.

3 ei interlined by annotator.
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ut sic in persona sua faciat legem datus est eis dies et

tunc ueniat Abbas in propria persona ad respondendum de

predicto debito.

Ricardus de Meriawe athachiatus fuit ad respondendum »«<*-

Roberto de la Waude quare traxit eum in placitum in curia

cristianitatis de catallis que non sunt etc. contra prohibicionera

etc. et similiter de x. acr. terre in Wendouere, et unde dicit

quod per placitum illud fuit ipse excommunicatus et per
sentenciam illam captus et imprisonatus per xviij. septima-
nas et amplius ita quod deterioratus est etc. et inde producit

sectam.

Et Ricardus uenit et defendit contra ipsum et sectam suam

quod nunquam post prohibicionem traxit eum in placitum
set reuera ante prohibicionem inplacitauit eum et tali modo

quia reuera idem Ricardus duxit in uxorem filiam predicti

Roberti et idem promisit ei cum filia sua tam in catallis

quam in denariis usque ad xl. marc, et quia denarios illos ei

reddere noluit inplacitauit eum coram
|
Archidiacono Buck. i^^i

set reuera de nuUo laieo feodo nee de terra aliqua eum

inplacitauit. Et Robertus non potest hoc dedicere, et ideo

Ricardus inde sine die et Robertus in misericordia \

Alditha que fuit uxor Willelmi Wigaunt per attomatum snh*mpt

suum petit uersus Robertum le Frauncevs terciam partem
unius uirg. terre cum pert, in Hentona ut dotem suam,
ita quod fuit obiectum ei quod non debuit inde dotem habere

quia non fuit predicto Willelmo legittimo matrimonio copu-
lata propter quod mandatum fuit Officiali Dom. Wintonien-

sis a quo et a cuius sentencia apellatum fuit ob causam

manifestam ad Dom. Cantuariensem et ipse per literas suas

mandauit patentes quod fuit eidem Willelmo legittimo ma-

trimonio copulata. Et ideo Consideratum est quod ipsa

recuperauit seisinam etc.
'

Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis NoAam.

presentauit ultimam' que mortua est ad ecclesiam de

^ Br. f . 407 b. This case is Fitz. folly dispnting the validity of the

Prohibicion, 24. marriage the tenant can make no
- For procedure in sach cases see other defence.

Br. f. 302. On f. 303 he cites this '
Supply personam.

case as showing that after unsuccess-

M. 32
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Wuttona que iiacat ut dicitur cuius aduocacionem Ami-

cabilis de Wuttona clamat uersus Abbatem de Lauendena*

qui uenit etc.

Eadem assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore

pacis presentauit ultiraam personam que mortua est ad

ecclesiam de Sheltona et cuius aduocacionem Ricardus de

Bello Campo clamat uei-sus eundem Abbatem de Lauendena

et qui uenit etc., et unde ipsi Amicabilis et Ricardus dicunt

quod quidam Johannes de Bidun pater predicte Amicabilis

et Sarre uxoris predicti Ricardi presentauit quendam Wal-

terum de Bidun qui ad presentacionem suam fuit admissus

ad easdem ecclesias et inde obiit persona.

Et Abbas vienit et dicit quod assisa non debet inde fieri

quia bene potest esse quod idem Johannes presentauit pre-

dictum Walterum set postquam ipsum presentauit dedit ipse

Johannes predictas simul cum aliis ecclesiis deo et ecclesie

S. Johannis et Abbati Dauidi et canonicis de Lauendena

cum omnibus pertinenciis ipsarum per cartam suam quam
profert etc.

Et Amicabilis et Ricardus dicunt quod postquam carta

ilia facta fuit presentauit idem Johannes ad easdem ecclesias

predictum Walterum qui ultimo obiit persona in eisdem, et

reuera quidam Halnacus pater ipsius Johannis presentauit

ad easdem ecclesias quendam Walterum de Bidun ^

qui

fuit cancellarius Regis Scocie qui aliquando fuit inde per-

sona et obiit inde persona, et bene potest esse quod tempore
suo confecta fuit carta ilia et post mortem Walteri de Bidun

primi presentauit predictus Johannes et postquam carta ilia

confecta fuit predictum Walterum ^

qui ultimo obiit persona,

et inde ponit
*
se super patriam.

Post uenit Abbas et uocat inde ad warantum Amiciam

de Clingtona filiam predicti Johannis de Bidun, habeat eum ^

etc. Et dictum est Ricardo quod habeat ad diem ilium

filium suum de predicta Sarra** ad cognoscendum si quid

1 Lavenden, Bucks, founded by
* Corr. ponuiit.

John of Bidun. Mouast. vol. 6, p. 888. ^ Corr. earn.
2 There are two persons of this ^ Sarah is dead ; Eichard claims

name. This is Walter No. 1. curtesy.
» Walter No. 2.
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iuris clamat in aduocacione predictarum ecclesiarum et iurata

remaneat Et Enniceda de Bidiin et Robertus filius Galfiidi

participes heredum predict! Johannis* summoneantur quod
sint ad eundem diem ad cognoscendum quid iuris clamant in

predictis ecclesiis uel si quid iuris etc

Willelmus de la Mare athachiatus fuit ad respondendum
Simoni de Chelefeuldia quare secutus est placitum in curia

cristianitatis de catallLs que non sunt etc. contra prohibicio-

nem, et unde idem Simon queritur quod traxit eum in

placitum in curia cristianitatis de uno tasso' bladi precii

XXX. marc, ut ' deterioratus est etc. et inde producit sectam

que examinata est et non est sufficiens.

Et Simon uenit et defendit contra ipsum et sectam

suam quod nunquam post prohibicionem inplacitauit eum,
set reuera de communi consensu tam ipsius Simonis quani
Willelmi compromiserunt se in arbitros et ex utraque parte
renunciatum fuit fori privilegio* et inde profert quasdam
literas patentes ipsius Simonis que hoc testantur, et unde

dicit quod si curia Dom. Regis iudicauerit quod sequi non

possit in curia cristianitatis non sequetur de cetero. Et quia
secta non est sufficiens Consideratum est quod Willelmus

inde sine die et Simon in misericordia. Et prohibitum
est etc

Ricardus del Hul petiit uersus Isabellam que fuit uxor xok

Gilebem de Teffordia viij. sol. redditus cum peri:, in Teffordia,

et uersus Margaretam filiam suam j. mesuagium cum pert,

in eadem uilla ut ius suum et in quem
' non habuit ingres-

sum nisi per Reginaldum patrem ipsius Ricardi qui ilia ei

dimisit ad terminum qui | preteriit. Et Isabella uenit et sjbl]

dixit quod predictus Reginaldus feoffauit cam de predicta

terra et mesuagio et non dimisit ea ad terminum et inde

posuit se super patriam. Et Ricardus similiter. Et manda-

tum fiiit uicecomiti quod faceret inquisicionem. Et ipse

misit inquisicionem illam etc que talis est, quod pre-

dictus Reginaldus dedit redditum ilium et mesuagium in

' See Boberts, CaUmd. Geneal. ' Corr. unde.

p. 62, for the pedigree.
^ As to this see Br. f. 406.

- A rick. * Sic.
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feodo et non ad terminum. Et ideo Consideratum est

quod Isabella et Margeria teneant in pace et Ricardus in

misericordia \

651. Thomas Corbet petit iiersus Petrum filium Herberti
Salop, manerium de Pauntebiria cum pert, ut ius suum etc. Et

Petrus non uenit set se essoniauit de malo lecti et Matheus

de Bikestorpe qui se facit responsalem ipsius Herberti*

uenit et petit inde uisum, habeat etc. Et preceptum est

uicecomiti quod mittat ad predictum Herbertum '

iiij. legales

milites de comitatu suo ad audiendum si predictus Herber-

tus* misit eundem Matheum ut responsalem suum et si ratam

habeat responsionem quam idem Matheus pro eo fecit et

si uelit ipsum attornare loco suo ad lucrandum uel perdendum
in predicta loquela, et uicecomes uenire faciat predictos iiij.

milites ad testificandum ^.

g52 Johannes de Burtona petit uersus Johannem filium

Bucks. Galfridi
iij.

acr. terre cum pert, in Ailesbiria et uersus

Radulfum Pertock j. uirg. terre cum pert, in eadem uilla,

et uersus Ricardum filium Willelmi medietatem
j.

me-

suagii cum pert, in eadem uilla, et uersus Cristianam que
fait uxor Roberti de Lectona quartam partem j. mesuagii
cum pert, in eadem uilla, et uersus Philippum Dugun,

Rogerum Cruc et Robertum Aurifabrum quartam partem

j. mesuagii cum pert, in eadem uilla ut ius suum etc.

Et Johannes filius Galfridi uenit et dicit quod non

debet ei respondere quia terra ilia et mesuagium sunt de

dominico Dom. Regis et ipse est firmarius Dom. Regis, et

omnes tenentes de eadem terra et dominico debent placi-

tare in uilla de Ailesburia secundum legem et consuetudinem

maneriorum et non debent extra manerium illud placitare

quia non ponunt se in magnam assisam nee defendunt se

per duellum.

Et Johannes de Burtona uenit et dicit quod Willelmus

filius Nigelli pater suus fuit feoffatus de eadem terra tempore

Regis J. et fecit homagium suum Regi J. et illam cum aliis

1 Br. f. 320. * Corr. Petrus (?).
* Corr. Petri (?).

^ This case is cited by Bractou
' Corr. Petnnn (?). anonymously, f. HOI b.
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terris suis tenuit libere per liberum seniicium xv. sol. pro

omui seruicio, et dicit quod alii sunt tenentes de eodem

dominico que
^ debent alia seruicia et eonsuetudines sicut

chamagia messces et alia plura *.

Et Johannes filius Galfridi dicit saluo ei predict© response

quod uidetur ei quod non debet eis hie respondere desicut

t^rra ilia debet seruicia plura excepto seruicio predictorum
XV. sol., et ipse

*
earn petit tenendam libere et non potest

*

respondere sine Dom. Rege.
Et Rogerus Cruc dicit quod tenet de uillenagio et uocat

inde ad warantum predictum Johannem filium Galfridi, set

nichil ostendit quare ei warentizare debeat nee cartam nee

aliud. Omnes predicti tenentes preter Johannem filium

Galfridi' etc.

Dies datus est omnibus predictis etc. ut tunc sciatur utrum

hie placitare debeant uel apud Ailesburiam etc.

Thomas filius Simonis petit uersus Azonem de Hertfordia Hwtford.

medietatem trium acr. terre et trium sol. redditus cum pert,

in Rochamstede quam
* esse racionabilem partem suam que

eum contingit de hereditate que fiiit Hersente filie AKcie

matris ipsius Thome in eadem uilla.

Et Azo uenit et dicit quod non debet ei respondere quia

predictus Thomas uendidit et quietum clamamt totum ius

et clamium quod habuit uel habere potuit predicto Azoni

et heredibus suis in terris predictis etc. pro duabus marc
et dim. quarterio frumenti et siliginis per annum ad uitam

ipsius Thome.

Et Thomas uenit et cognoscit cartam et conuencionem

set dicit quod nichil ei reddidit de denariis nee blado illo

^ Corr. qui; or perhaps words are shonld be metsurat, reapings, reap-
omitted ; qui tenent tenementa que ing services.

debent etc. ^ John of Burton.
^ See Br. f. 200. John of Burton * John i- itz Geoffrey cannot an-

says that he was enfeoffed and so swer without the king. Tenet no-
holds in frank fee, while other lands mine alieno, Br. f. 200. The privi-
rn this vill (which is ancient de- leges of tenants in ancient demesne
mesne) are held by divers services, are the king's privileges,

carrying services and the like, and ^ I suppose that they all vouch
the tenants of them can only be John Fitz Geoffrey,
impleaded at Ailesbury. Of messcen' ®

Supply damat.
I can make nothing; perhaps it
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secundum conuencionem illam et quod reddat ei arreragia

si qua
^
ei aretro sunt.

654. Loquela inter Priorem de Mertona et Decanum et

^^"-
Capitulum S. Pauli Londonie de quadam piscaria remanet

sine die quia Prior alibi assumpsit habitum religionis "^ Et

cum alius Prior fuerit creatus et factus resummoneatur

loquela.

655. Bartholomeus de la Hose athachiatus fuit ad respon-
Berck. dcndum Abbati de Bello Loco' quare non facit sectam

[93 b.] ad
I

curiam ipsius Abbatis de Ferenduna, et unde idem

Abbas per attornatum suum dicit quod cum habeat ma-

nerium de Ferenduna ex dono Dom. Regis cum omnibus

pertinenciis suis, et cum idem Bartholomeus semper quamdiu
manerium illud fuit in manu Regis et eciam per multum

tempus postquam fuit in manu sua solebat facere sectam ad

curiam de Ferenduna quando latro ibi esset iudicandus et

quando breue Dom. Regis ibi esset de recto* pro afforciamento

curie, idem Bartholomeus subtraxit se iam per tres annos

unde deterioratus est etc. et inde producit sectam. Dicit

eciam quod° balliuus ipsius Abbatis uenire solet semel in

anno apud Ingelesham ad terram ipsius Bartholomei ad

faciendum uisum de franco plegio et si misericordia inde

proueniret quod ipse Abbas haberet misericordiam illam,

idem Bartholomeus non permittit ipsum balliuum facere

uisum de franco plegio nee misericordias prouenientes ha-

bere, unde deterioratus est etc. et inde producit sectam.

Lambertus filius Bernardi eodem modo athachiatus®

ad respondendum eidem Abbati quare non facit sectam ad

predictam curiam de Ferenduna, et unde idem Abbas dicit

quod cum habeat manerium illud cum pert, de dono Regis
J. secundum quod predictum est et idem Lambertus semper
solet facere sectam ad predictam curiam de quindena in

quindenam quando placitum ibi esset, idem Lambertus se

1 Sic. the manors of Faringdon and Ingle-
"
His name is Giles and he has sham will be found.

become a Cistercian at Beaulieu. * Wlieu a writ of right was to be

Ann. Mon. vol. 2, j). 310, vol. 3, tried.

p. 128. 5
Supply cum (?)

" Beaulieu. See Monast. vol. 5,
"
Supply est.

p. 683, where King John's grant of



MICHAEL>LiS, A.D 1231, A.R. 15—16. 503

subtraxit iam per dim. annum unde deterioratus est etc. et

inde producit sectam.

Et Bartholomeus dicit quod quando manerium illud ita

datum fuit Abbati de Bello Loco secundum quod predictum

est Dom. Rex excepit seniicium suum, et dicit quod debet

tenere tenementum suum de Dom. Rege per unum austur-

cum* custodiendum, et dicit quod nullam sectam facere debet

ad predictam curiam nee umquam fecit postquam manerium

illud datum fuit predicto Abbati, et inde ponit se super

patriam, et bene dicit quod nee per se nee per alium illas

sectas fecit aliquo tempore nee tempore Regis J. nee alio

tempore.
De uisu firanci plegii faciendo dicit predictus Bartholo-

meus quod balliui predicti Abbatis non debent uenire nee

solent ad terram ipsius Bartholomei apud Ingelesham ad

faciendum uisum de franco plegio quia reuera est et alia et

ilia que uocatur Ingelesham* quam Abbas habet in manu sua

ad quam omnes tenentes sui uenire debent et ibi debet

quilibet tenens dare j. denarium de capite suo pro wacche

et warde, et ibi debet balliuus Abbatis facere uisum de

franco plegio pro seruiente Regis, et si aliquis incidat in

misericordiam Abbas debet de eis habere racionabilem mise-

ricordiam.

Et Lambertus uenit et cognoscit quod debet facere huius-

modi sectas ad curiam sciL quando latro ibi fuerit iudicandus

et quando placitum ibi fuerit per breue Dom, Regis de recto

et pro afforciamento curie ad duo laghundreda, et non de

quindena in quindenam ut idem Abbas dicit. Et inde ponit
se super patriam et Abbas similiter, et Bartholomeus simi-

liter secundum quod predictum est. Et Abbas dat
j.

marc, pro habenda inquisicione apud Westmonasterium et

recipitur. Et preceptum est uicecomiti quod uenire faciat

coram iusticiariis apud Westmonasterium etc. xij. tarn

milites etc. de uisneto etc. ad recognoscendum super
sacramentum suum si predictus Bartholomeus anno et die

1 A hawk. the other is demesne of the Abbey.
-
Qa. This means that there are Inglesham lies partlv in Faringdon

two townships or places called Ing- hundred, Berks, partly in Wilts.

Icsham; one belongs toBartholomew,



504 MICHAELMAS, A.D. 1231, A.R. 15—IG.

quo predictus Rex J. dedit manerium illud predicto Abbati

fecit predictas sectas ad curiam de Ferenduna secundum

quod predictum est et si semper postmodum sectam illam

fecit usque ad tres annos proximo preterites, et similiter ad

recognoscendum super sacramentum suum quas sectas idem

Lambertus tunc fecit et postea semper ad dim. annum

proximo preterituni \

656. Johannes filius Ricardi petit uersus Robertum filium
uwck.

WTalteri de Iselhamstede dim. uirg. terre cum pert, in

Iselhamstede ut ius suum etc.

Et Robertus uenit et dicit quod non debet ei respondere
nee potest terram illam lucrari uel perdere quia non tenet

terram illam nisi ad terminum de anno in annum ad uolun-

tatem Roberti Coci et Matillidis uxoris eius et Mabilie sororis

ipsius Matillidis que presentes sunt et hoc cognoscunt. Et

Johannes non potuit hoc dedicere et ideo Robertus inde sine

die et Johannes in misericordia.
]

f^*'^
Ricardus Pipard athachiatus fuit ad respondendum Hen-

rico Pipard de placito quod warentizaret ei terciam partem
oxou. feodi j.

militis cum pert, in Lachefordia in com. Oxon. quam
tenet et de eo tenere clamat et unde cartam Rogeri Pipard
aui ipsius Ricardi cuius heres ipse est habet ut dicit etc., et

unde queritur quod cum tenere debeat totum tenementum

suum in Lechefordia de eo per seruicium tercii
^

partis feodi

j. militis pro omni seruicio, Radulfus filius Nicholai custos

terre et heredis Willelmi Pipard capitalis domini^ pro defectu

ipsius Ricardi distringit eum pro seruicio dimidii militis, et

preterea pro releuio 1. sol. quod idem Ricardus dare deberet

de morte Michaelis patris sui, et preterea distringit eum pro

scutagiis ultra scutagium quod ipse debet usque ad xvj. sol.

iiij. den. unde deterioratus est etc. et inde producit sectam.

Et Ricardus uenit et cognoscit quod Rogerus Pipard auus

1 For the sequel see MS. f. 106. the Provisions ofWestminster Art. 1,

The exaction of suit of court seems and Stat. Marlb. cap. 9, which bar
to have been grievous to the smaller stale claims,
landowners. Matthew Paris (vol. 5,

- Sic.

p. 545) ascribes to one of the judges,
^ Note this subinfeudation in a

William of York, who became bishop family. The Pipards stand three
of Salisbury, a newfangled and op- deep,

pressive rule about this matter. See
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suus feoffauit Henricum Pipard patrem predict! Henrici de

predicts terra per seruiciura dimidii militis, et bene dicit

quod non feoffauit ipsum per cartam istam et dedicit cartam

istam et dicit quod predictus Henricus pater predict! Henrici

semper fecit tota uita sua seruicium dimidii militis et non

seruicium tercie partis j.
militis inde et eciam ipse Henricus

usque nunc.

Et Henricus uenit et dicit quod Ricardus hoc iniuste

dicit quia predictus Rogerus Pipard feoffauit patrem ipsius

Henrici de predict© tenemento per seruicium tercie partis

feodi j.
militis secundum quod predictum est saluo forinseco

seruicio per cartam ipsius Rogeri quam profert et que hoc

testatur, Profert eciam cartam Ricardi Pipard filii ipsius

Rogeri Pipard et auunculi istius Ricardi que confirmat eidem

Henrico tenementum illud per seruicium predictum tercie

partis feodi
j. militis, et bene dicit quod ipse nunquam maius

seruicium inde fecit nisi per districcionem.

Et Ricardus cognoscit feoffamentum set defendit quod
non fait ita feoffatus scil. per seruicium tercie partis j.

militis

set per seruicium dimidii militis secundum quod predictum
est.

Postea uenit Ricardus et cognoscit secundam cartam ^
et

non dedicit primam. Et ideo Consideratum est quod aquietet
eum uersus capitales dominos per seruicium tercie partis

j. militis et Ricardus in misericordia quia ipsum non acquie-
tauit et satisfaciat de arreragiis etc.

Petrus de S. Edwardo et Eschina uxor eius per attorna- Ebor.

tum ipsius Eschine petunt uersus Xigellum de Amimdeuilla

quem Johannes de Kirkeby uocauit ad warantum et qui ei

warentizauit terciam partem manerii de Prestona cum pert,

ut dotem ipsius Eschine etc.

Et Nigellus uenit et concedit ei terciam partem eiusdem

manerii sicut Elias primus uir suus manerium illud tenuit

die quo eam desponsauit. Et ideo Consideratum est quod
Petrus et Eschina recuperauerunt seisinam suam de predicta

tercia parte sicut predictus Elias uir suus illud tenuit in

dominicis et seniiciis et in aliis rebus. Et quia Johannes cui

1 This case seems to be Fitz. Avoicre, 243.

Hunting.
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xotaquod Niqrellus warentizauit tenuit manerium illud ad termimim x.
ul)i uxor ah- o

pcrauerit"(io-
annorum teneat duas partes illius manerii ultra terminum

scii! terc^m suum ad ualenciam predicte tercie partis.

659. Assisa uenit recognitura si Helewisia soror Rogeri filii

Line. Willelmi et Henrici et Willelmi fratrum suorum fuit seisitus*
partem ali- .... , . . . ,

cuius manerii m dominico suo etc. de 1. mesuaOTo et i. bouat, terre cum
quod pnus '' " •'

fuTadTmni- P^rt. iu Skyrebe et de dim. bouat. terre cum pert, in Tittona

rius\eneat die etc, et si etc., quam terrara et quod mesuagium Eudo
duas partes r.-,- <-<• , ,

• •, •,

ultra teniii- nlius Digar tcuet qui ueriit et concessit assisam.

lenciam
'

Juratores dixerunt quod contencio erat inter predictum
tercie partis 1.

, , ,

"
,

Eudonem et predictam Helewisiam de fide data inter eos

ita quod in capitulo
^
disracionauit ipsa quod idem Eudo earn

affidauerat, et postea dedit idem Eudo ei predictam terram

et mesuagium per cartam suam tenendam sibi et heredibus

suis et inde eam feoffauit et in seisinam posuit, ita quod
fuit in seisina per j.

mensem et postea contraxit cum ea

Notaquod pupHcc in facio ecclesie. Dicunt eciam quod predicti Ro-
donacio facta . . . . ,

, . . -^-^ , . .

muiieripost gerus ct alii sunt propmquiores heredes ipsius Helewisie.
fidem dataui "

,

r r ^ f

tum"e*st ma"
^^ ^"^^ P*^^* fidem datam facta fuit donacio et cognouit

postea,'n™u
©am camaliter post fidem datam ita quod diuorcium inter

[94 b.] eos celebrari I non potuit facta fuit ilia donacio tanquam
ualet ad lioc . . • i i

• •
^ r^

(luod heredes mtor uirum et uxorem et ideo ualere non potuit, et ideo Con-
mulieris re-

_ .....
orird^^Mcio'*

sideratum est quod Rogerus et alii nichil capiant per assisam

infer utruni ^t Eudo teucat in pace et alii in misericordia.

660. Ricardus de Percy athachiatus fuit ad respondendum
Ebor. Priori de Markeby quare distringit eum ad faciendum forin-

et uxorem, et . . ,
, , _, .

retinentiie- sccum seruicium dc SOX Douat. terre cum pert, in i^rumtnorpe
redes uiri*.

_ , .....
in com. Line, quas tenet de Ada filio Henrici in Dingelby per
seruicium xx. sol. per ann. pro omni seruicio sicut idem Ada

cognouit coram iusticiariis apud Westmonasterium desicut

Willelmus de Percy antecessor ipsius Ricardi confirmauit

^ Bracton f. 312 has a case just Neijiher Bracton nor the annotator
to this effect and uses almost the observes that before the gift there

words of this note, but his case is had been not only fides data but
from Mich. A. B. 14—15 and the also carnalis copula, a marriage in

names of the parties are not the all essentials. The judgment laj's

names here. stress upon this. Fitzherbert also
2 Corr. seisita. notices this. See Fitz. Feffemcnta,
3 The chapter court. 117.
•
Bracton, f. 20, cites this case.
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eidem Priori et Conuentui de Markeby predictam terram

tenendam in puram et perpetuam elemosinam per cartam

suam quain inde habet, et unde queritnr quod distringit eum
ad faciendum sectam ad curiam ipsius Ricardi, et preterea

distrinxit eum pro v. scutagiis ita quod aueria sua uendidit

et aliquando detinuit in parco
*

usque ad mortem unde dete-

rioratur et dampnum habet etc., et bene dicit quod semper
fait quietus de forinseco et aliis seniiciis usque ad guerram *,

et inde ponit se super patriam. Et super hoc Prior profert

cartam Willelmi de Percy antecessoris ipsius Ricardi que
testatur quod ipse concessit et confirmauit totum dominium

quod Joellenus habuit in Frumthorpe scil. in pomario et

in terra quam habuit in dominio ^
in uilla et extra uillam et

totft
*
Leuerici et molendinum et commune pabuhim in agro

et prato ecclesie S. Petri de Merkeby et canonicis ibidem dec

degentibus sicut Johellus et Thomas heres suus ei dederunt

in liberam elemosinam libere et quiete reddendo per annum

xij. sol. pro omni seruicio Teste etc.

Et Ricardus per attornatum suum uenit et cognoscit

cartam et dicit quod heres Drogonis de Monte Acuto t^net

feodum illud de eodem °
et quod fecit ei inde homagium et

releuium et debet ei per annum seniicium sexte partis j.

militis et bene cognoscit quod distrinxit eundem Priorem et

predictum feodum pro predictis forinsecis seniiciis.

Et Prior dicit quod per cartam predicti Willelmi semper
fuit ipse quietus de seruicio forinseco donee distrinxit eum

pro V. scutagiis ita quod aueria sua uendidit et mortua

fuerunt in parco per quod habuit predictum dampnum.
Et Ricardus quesitus si uelit ponere se super patriam de >'ota quod

T^ -T r r qui diat nee

predicta quietancia dicit quod non et quia non uult ponere nerelup^

se super patriam de quietancia nee aliquid ostendit nisi proutionem

simplicem uocem suam et cognoscit cartam, Consideratum ^n^p^m^
, , ,. . 1 -r» • uocem suam,

est quod de cetero non distringat eundem Pnorem set se amittit, quasi
^ .... .

deticiente

capiat ad heredem predicti Drogonis si uoluerit, et sit in P'obatione.

misericordia quia sic eum distrinxit, et Ricardus satisfaeiat

1 In the pound.
5
Supply Rieardo (?). The heir of

- The civil war of 1215—7. Drogo is mesne between the Prior
2 Or domiiiico. and Bicharl Percy.
* Corr. toft, the site of a building.
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ei de dampnis, et Prior sit quietus de predicto forinseco.

Remittuntur dampna etc.

Et ideo preceptum est uicecomiti quod de terris et catallis

ipsius faciat denarios et illi Priori denarios illos habere

faciat.

661. Marmaduc de Twetnge petiit coram iusticiariis itineranti-

Ebor. ijyg apud Lincolniam uersus Radulfum de Normanuilla cus-

todiam Willelmi filii et heredis Willelmi de Lund que ad

eum pertinet racione terre quam predictus Willelmus tenuit

de eodem Marmaduco in Lund per seruicium militare, unde

deterioratus fuit etc.

Et Radulfus uenit et dixit quod custodia ad eum perti-

nuit eo quod antecessores predicti Willelmi fuerunt feofFati de

antecessoribus ipsius Radulfi per seruicium militare antequam
antecessores ipsius Willelmi feoffati fuissent de antecessoribus

ipsius Marmaduci et inde posuit se super patriam et Marma-

duc similiter. Et ad diem istum uenit inquisicio que talis

est quod Willelmus de Lund terram suam tenuit in Lund de

predicto Marmaduco per seruicium militare et quod anteces-

sores ipsius Willelmi feoffati fuerunt prius de antecessoribus

Marmaduci quam de antecessoribus predicti Radulfi de Nor-

manuilla. Et quia ambo posuerunt se super inquisicionem,

Consideratum est quod Marmaducus recuperauit seisinam

suam de custodia eiusdem heredis^ et Radulfus in miseri-

cordia quia non habuit heredem sicut eum manucepit, et

satisfaciat Marmaduco de x. marcis et attornatus Radulfi

custodiatur donee satisfecerit etc. et donee habeat predictum

heredem etc.

QQ2. Radulfus capellanus de Burgham petit uersus Robertum

Midd. de la Wike dim. hidam terre cum pert, in Hakene ut ius

suum unde quidam Algarus antecessor suus fuit seisitus

[D5.] in dominico
|

suo ut de feodo et iure tempore H. Regis aui

etc. capiendo etc., et de predicto Algaro descendit ius terre

illius cuidam Estrilde ut filie et heredi, et de predicta

Estrilda isti Radulfo ut filio et heredi, et quod predictus

Algarus ita fuit seisitus et quod tale sit ius suum offert etc.

1 See Br. f. 87, as to wardship when there are lands held of several

lords. This case is Fitz. Garde, 144.
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Et Robertus uenit et dicit quod alias fuit placitum in

curia Dom. Regis de eadem terra inter eos ita quod post

uisum petitum essoniauit se idem Robertus de malo ueniendi

et postea de malo lecti et cum iaceret languidus in domo sua

per languorem ei adiudieatum in pace Dom. Regis uenit

idem Radulfus cum ui sua contra pacem Dom. Regis et

insidiauit ei per tres dies et tres noctes prope domum ipsius

Roberti in Thamisia in quodam batello, et quando uidit quod
nemo fuit in domo sua intrauit cum ui sua domum ipsius

Roberti et eum firmiter ligauit et extraxit eum de lecto et

domo sua et adduxit eum usque ad batellum, et cum uxor

sua hoc uidisset leuauit clamorem et ipse Radulfus cum hoc

audiuisset cepit predictam uxorem similiter et posuit in

batellum, et eciam cepit in domo ipsius Roberti unam super- Notadeeo
. , . . . 'i^ surrexit

tunicam, et ipsos ita uinctos duxit usque ad aliam uillam *' uagauit
' r n. per cunam

donee per huthesium et clamorem arestatus fuit, et petit sJJ^™t2^f^t

iudicium si debeat ei respondere donee istud hoc ei emende- et^cuflan-^'

tur, et dicit quod nudus fuit et discalciatus et sine braccis. adiudicatusi.

Et Radulfus uenit et defendit uim et iniuriam et talem

capcionem et dicit quod reuera idem Robertus essoniauit se

de malo ueniendi primo et secundo de malo lecti, et cum

languor ei foret adiudicatus et idem Radulfus per unum
diem casu transitum faceret per domum ipsius Roberti eundo xhamisia*

uersus Wautham in quodam batello inuenit ipsum Robertum

extra curiam suam prope Tamisiam uestitum cinctum et

calciatum extra curiam suam forinsecam^ prope piscariam
suam et cum ipsum ita uidisset leuauit clamorem et exiuit

de batello cum diacono suo* et ipsi duo ceperunt eum et

duxerunt in batellum et ibi detinuerunt donee ad clamorem

uxoris sue per patriam fuit rescussus '.

Post uenit Robertus^ et defendit ius suum et totum et

1 When Bracton wrote f. 358 he case.'

must have been thinking of this * His outermost court,

curious case. The essoinee ought
* The demandant is seemingly an

not, he says, vagari per curiam suam ecclesiastic,

in conspectu populi. He should ^ He was rescued,

stay in bed decinctus et sine braccis ^ Kobert abandons the charge of
et discalceatus. violence. Had he kept to it the case

- By the annotator, who may have would have been treated as an appeaL
remembered this ad • the Thames See Br. f. 358.
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dicit quod non debet ei respondere quia predicta Estrilda

habuit quendam filium antenatum scil. Rogerum le Ferun

nomine qui habuit duos filios scil. Galfridum et Clementem

qui adhuc uiuunt et quorum unus adhuc est cum eodem
Radulfo et de quodam Thoma uiro sibi desponsato.

Et Radulfus uenit et dicit quod reuera idem Rogerus
fuit filius ipsius Estrilde set non de uiro sibi matrimonialiter

copulato, quia nunquam uirum habuit sibi desponsatum nisi

Willelmum Trune patrem suum et unde dicit quod ius terre

illius ei descendere debet.

Post uenit Robertus saluo primo responso et dicit quod
non debet ei respondere quia non tenet totam terram illam

quia Templarii tenent inde xx. acr. et dicit quod ipse non

tenet nisi
j. uirg. et dicit quod Templarii tenent vij. acr. in

dominico et residuum in seruicio.

Post uenit Robertus et uocat inde ad warantum Magis-
trum Militie Templi in Anglia, habeat eum etc. et non

dedicit quin teneat dim. hidam terre et cognoscit quod
habuit languorem etc.

663. Willelmus de Hecham petiit uersus Osbertum filium
cauntebr. Ji^icholai XXX. acr. terre et j. mesuagium cum pert. scil. in

Karletona
j. mesuagium cum pert., et in Wilingham ix. acr.

terre cum pert., et in Brinkele xxj. acr. terre cum pert.
Notadeeo ut ius suum in Que non habuit in^ressum etc., ita quod
qui se falso ...
cielnortc'post predictus

Osbcrtus petiit uisum de eadem terra et mesuagio

^t'quif no""' et datus fuit ei dies etc. Ad quem diem idem Osbertus fuit

defaitemr"^^ essoniatus de morte ita quod loquela ilia posita fuit sine die.

Et quia postmodum testatum fuit quod Osbertus uixit

et quod falso se essoniauit de morte ^ resummonita fuit

loquela in eodem statu etc. Ad diem istum uenit Osbertus

et non potest sanare defaltam, et ideo Consideratum est quod
Willelmus recuperauit seisinam suam per defaltam et Osber-

tus in misericordia.

Idem Willelmus petiit uersus Laurencium filium Danielis

j. acr. terre cum pert, in Karletona et dim. acr. terre cum

^
Bracton, f. 343, cites this case. Osbert essoined himself as being

Both he and the annotator seem to already dead,

enjoy the little joke of saying that - df morte added by annotator.
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pert, iu Wilingham, et uersus Willelmum filium Rogeri ij.

acr. terre cum pert, iu Karletoua et j. acr. tene cum pert.

in
I
Westona et uersus Willelmum filium Ricardi duas acr. i^^i

terre cum pert, in Wilingham ita quod predicti Laurencius

et alii uocauerunt ad warantum predictum Osbertum, Et

Osbertus uenit et eis warentizat etc. Et predictus Willel-

mus petit uersus eum totam predictam terram cum pert, ut

ius suum et in quas non habet ingressum nisi per Nicholaum

patrem suum^ cui Hugo pater suus* illam dimisit ad

terminum qui preteriit, et unde idem Willelmus dicit quod
statim postquam Rex Ricardus uenit de Alemannia^ tradidit

ipse Hugo pater suus terram illam ipsi Nicholao ad terminum xota quod

XX. annonim, et mde producit sectam set secta que produci-
^

^^^^
'^^-

tur non interfuit tradicioni nee aliquid testificantur nisi de
J,*X'non'^^

auditu. Et Osbertus uenit et dicit quod inde feoftatus est. aSutS^.*"
***

Post uenit et dicit quod tenet terram illam ad firmam unde

terminus durat adhuc xx. annos per cartam suam quam
profert et que testatur.

Et Willelmus dicit quod pater suus nunquam fecit cartam

illam set aliam ei fecit de terra ilia ad firmam et ad termi-

num qui preteriit set nullam cartam ostendit nee aliam

dedicit. Et ideo Consideratum est quod Osbertus inde sine

die et Willelmus in misericordia.

Rogerus de la Zusche petit uersus PetroniUam de Wyne- s»iopL

legha quod faciat ei consuetudines et recta seruicia que
ei facere debet de libero tenemento quod de eo tenet in

Grotingtuna et unde idem Rogerus petit quod faciat ei

seruicium quarte partis feodi j. militis et unde queritur quod

post obsessionem castri de Bedefordia^ subtraxit ipsa ei

predictum seruicium quarte partis j. militis sciL de Mungu-
mery® scutagium quaite partis et scutagium Britannie'

et scutagium de Castro Matillidis®.

Et Petronilla uenit et defendit uim et iniuriam et dicit

* Father of Osbert. ' Rebellion of Fawkes of Breaut^
2 Father of William. 1224.
•' A.D. 1194. ^ Welsh campaign of 1228.

-

* This is valuable as showing that ^
Expedition of 1230.

the suitors were expected to speak of * Castle Maud destroyed by the
facts within their knowledge ; "hear- Welsh was rebuilt in 1231.

sav is not evidence."
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quod non debet ei inde respondere nee seruicium illud ei

facere quod
^ reuera quidam antecessor ipsius Rogeri dedit

tenementum illud de quo seruicium illud petitur cuidam

Matillidi auie ipsius Petronille in maritagium et ipsa tene-

mentum illud tota uita sua tenuit absque omni seruicio quod
inde faceret, et post eam Rogerus filius suus illud tenuit tota

uita sua absque omni seruicio quod faceret, et ipsa Petronilla

tenuit usque nunc sine omni seruicio, et unde petit indicium

si debeat ei seruicium facere usque ad tercium heredem, et

desicut ipsa non est nisi secundus heres. Et quesita si

tenementum illud debeat seruicium militare et si antequam
datum esset in maritagium faceret seruicium militare et

quale seruicium si aliquod fecit, dicit quod bene credit quod
debeat seruicium militare et quartam partem j. militis et

Notaquodde quod seruicium illud fecit antequam datum esset in marita-
terra data in .

i i i •

liberumma- mum, ct beuc couccdit quod heredes sui cum peruenerit
ntagium non

. .
*•

seru/chrm*^
ad tcrcium heredem faciant seruicium illud. Postea cognouit

usque'^a" quod fccit eidcm Rogero de eodem tenemento homagium
tercium here- t^, •• •, j r 'j.

•
^ ^

demsetsi suum. Hit quia ipsa cognoscit quod lecit mde homagmm,
fuerit homa- Cousideratum est quod ipsa decetero faciat eidem Romero et
giuni statini ,,....
sequetur

,^
hercdibus suis seruicium quarte partis j. militis et satisfaciat

Rogero de
ij.

marc, pro arreragiis.

(365, Abbas de Peppewella
^ athachiatus fuit ad respondendum

Rotei. Henrico filio Henrici de placito quare secutus est placitum
in curia cristianitatis de laico feodo ipsius Henrici in Rod-

linge contra prohibicionem etc., et unde idem Henricus

queritur quod inplacitat eum de dim. acr. prati unde deterio-

Nota quod ratus cst ctc. et unde dicit quod cum ui sua asportauit fenum
ubi secta
omninodofi- (Je eodcm prato et ipsum uerberauit et in prisona detinuit
cit quod ca- -1 i J^

dit querens*. gg^ nullam scctam inde producit. Et ideo Consideratum est

quod Abbas inde sine die et Henricus in misericordia et

perquirat se per breue de noua disseisina si uoluerit.

666. Thomas de Kaunuilla summonitus fuit ad respondendum
Kent. Priori Hospitalis Jerosolime in Anglia de placito quare exigit

ab eo consuetudines et seruicia que non debet facere de

^ Corr. gMj'a.
•''

Pipewell, Northamptonshire.
2 So Bracton, f. 21 b, 22, citing Monast. vol. 5, p. 431.

this case. •» Br. f. 410.
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tenemento siio in Edelinebrugge etc., et unde idem Prior

queritur quod cum antiquitus haberet ibidem quatuor mesua-

gia et tenentes
|

eadem mesuagia si scottalla
^
facerent dare

Solent V. den. et si nulla scottalla facerent quod quieti essent

de predictis denariis, et preterea cum ipsi iiij.
dare solent in

communi xx\dij. den. per annum pro empcionibus et uendi-

cionibus faciendis in eadem uilla et pro stallagiis et aliis

libertatibus habendis, cum predicta mesuagia iam diuisa sint

quodlibet scilicet in tria mesuagia uel in quatuor sicut

gauelikinde *, idem Thomas distringit quemlibet tenentem

de omnibus predictis mesuagiis ad reddend' vij. denarios, et

preterea siue scottalla faciant siue non distringit ad reddend'

V. den., et cum predicti tenentes sui piscari debeant cum
hominibus ipsius Thome in communi in aqua de Edeline-

brugge ipse Thomas capi facit burruscas^ suas et recia,

et preterea homines ipsius Thome et tenentes de eadem uilla

proici faciunt fima sua ante hostia tenenciiim ipsius Prioris

ita quod tenentes sui exire non possuut de domibus suis

unde deterioratus est etc. et inde producit sectam.

Item queritur quod exigit ab eo stratgauel* scil. de

quadam domo
ij.

den. per ann. Item cum ipsi tenentes

quieti esse debeant per predictos xxviij. den. pro predictis

libertatibus ipse distringit quemlibet qui panem uendit ad

reddendum unum obolum.

Et Thomas per attomatum suum uenit et defendit uim

et iniuriam et dicit quod nichil ab eis exigit quod facere non

debeant, quia bene dicit quod per xl. annos antequam Prior

aliquid haberet in eadem uilla omnes tenentes de feodo

Comitis Perchie de cuius feodo idem Prior et Hospitalis

feoffati sunt de predictis iiij. mesuagiis °, scil. quilibet tenens

dare solet de mesuagio suo quod tenuit
vij. den. pro uendi-

cionibus et empcionibus faciendis et pro aliis libertatibus

habendis et pro strattegauel, et dicit quod omnes tenentes

1 Scot-ales seem to be drinking
' Littre gives Bourroiche, Instrii-

bouts supported by compulsory con- vient en forme de panier pour pecher.
tributions. *

Street-gavel is, I suppose, a rate
^ A curious testimony to the effect for repairing ways,

of the gavelkind custom in creating
* Some words may be lost,

small tenements.

M. 33

[9&]
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ipsius Prioris gratis intrauerunt in predictam reddicionem.

Dicit eciam quod piscari non debent in communi quia nullus

de feodo illo piscari debet in aqua ilia nee umquam piscari

Bolet. Dicit eciam quod de quolibet qui panem uendit in

eadem uilla de cuiuscunque feodo sit capere debet et habere j.

obolum uel unum panem precii unius oboli quia illi qui sunt

de feodo Archiepiscopi talem dant consuetudinem, obolum si

panis sit de uno obolo uel quadrans si panis sit de quadrante.

Et Prior uenit et dicit quod nunquam fuerunt ibi
iiij.

mesuagia nisi in inicio guerre
^
et tunc solent tenentes de

quolibet mesuagio dare
ij.

den. pro stallagio et uendicionibus

et empcionibus et aisiamentis habendis in mercato et v. den.

pro scottallis si scottalla facerent et si non quod quieti essent

per ij.
den. pro predictis stallagiis et aisiamentis in mercato

secundum quod predictum est.

Et Thomas hoc totum defendit etc. Et quia Prior cog-

noscit quod predicti tenentes liberi homines sunt et sine illis

non potest fieri inquisicio, ueniant predicti liberi homines

etc. ad cognoscendum quibus libertatibus usi sunt^. Et

Prior manucapit habendi eos ad diem ilium et tunc procedat

placitum. Post ueniunt omnes illi tenentes et conqueruntur
simul cum Priore et ponunt se in inquisicionem simul cum
Priore et dicunt quod nunquam fecerunt predictas consuetu-

dines nisi per districcionem. Et ideo fiat inquisicio. Et

ideo preceptum est uicecomiti quod uenire faciat apud
Westmonasterium etc. xij. liberos et legales etc. per quos
etc. et qui neutram partem aliqua affinitate etc, ad recog-

noscendum etc. in qua seisina predictus Thomas et ante-

cessores sui semper fuerunt de predictis consuetudinibus

antequam predictus Prior feoffatus esset in uilla de Edelinge-

brugge et quas consuetudines tenentes ipsius Prioris facere

debent et solent ante tempus illud, et unde idem Prior dicit

quod tenentes sui in eadem uilla si scottalla facerent dare solent

inde v. den. et si nulla facerent quieti esse solent et debent ut

supra etc., et unde Thomas dicit ut supra, et se interim etc.
|

1 A.D. 1215. for his tenants are free men and
2 The Prior cannot sue by Lim- must be made parties,

self in respect of these exactions,
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DE TERMING PASCHE ANNO REGNI REGIS mu.]

SEXTODECIMO.

Robertus Abbas Glastonie petit uersus Radulfum de Aire sum.

quingentas acr. terre cum pert, in mora de Dodene ut ius

ecelesie sue etc.

Et Radulfus non uenit set se essoniauit de malo lecti

apud Aire ita quod adiudicatus fuit ei languor et habuit

terminum unius anni et unius dieL Et super hoc uenit

Johannes filius ipsius Radulfi et dicit quod ipse misit eum

ut responsalem suum et petit pro eo uisum sicut responsalis

suus et habeat etc. et interim etc. Et uicecomes mittat
iiij.

milites ad ipsum Radulfum ad audiendum si idem Radulfus

misit ipsum Johannem ut responsalem suum ad responden-

dum pro eo et sint ad predictum diem ad testificandum etc'

Hugo filius Petri athachiatus fuit ad respondendum Norf.

Briano filio Petri quare deforciat ei xvj. acr. terre cum pert,

in Hecham que ei remanere debent per finem inter eos

factum post mortem Juwette matris ipsorum Briani et

Hugonis que terram illam tenuit in dotem et que terra iam

pridem deliberata fuit per mortem ipsius Juwette etc.

Et Hugo uenit et cognoscit finem et concordiam et quod

predicta terra ei remanere deberet post mortem ipsius

Juwette, et paratus fuit ei reddere terram illam, set quia

preceptum fuit eidem Briano postquam concordati fuerunt

quod redderet eidem Hugoni unam cartam et non reddidit

ideo non reddidit ei terram illam et preterea dicit quod

paratus fuit reddere partem de meliori et partem de mediocri

et partem de peiore de quadr'
"
acr. terre quas ipsa Juwetta

tenuit in dotem et ipse ea recipere noluit et adhuc paratus

est ei reddere. Et ideo faciant particionem et habeant ciro-

graphum.
Walterus del Frid petit uersus Elam del Frid xl. acr. ^ort

terre cum pert, in Estwe??iz' ut ius suum et in quas non habet

ingressum nisi per ipsum Walterum qui eas ei dimisit ad

1 Br. f. 361 b. ' East Winch (?).
^
quiidraginta (?).

33—2
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uoluntatem suam etc. Et dicit quod illam habet ex dono

et per cartam suam quam profert etc.*

Et Ela uenit et defendit ius suum et talem ingressum per

ipsum Walterum et dicit quod habet ingressum per patrem
suum qui terram illam ei dedit ad se maritandum etc., et

bene defendit cartam et sigillum et totum et inde poiiit

se super patriam et testes nominatos in carta, et bene defen-

dit quod nunquam terram illam ei dedit.

Et Walterus dicit quod dedit ei terram illam et hoc bene

patet quia aliquando coram Martino de Patheshulla et sociis

iusticiariis itinerantibus in com, Norf apud Lenn' Priorissa

de Carho '^

inplacitauit predictam Elam de xv. acr. terre de

eadem terra, et ipsa ibi respondit quod non potuit terram

illam lucrari nee perdere quia ipsa nichil inde habuit quia

ipse Walterus fuit inde in seisina, et inde ponit se super
rotulos de itinere. Postea uenit Walterus et dicit quod ipsa

dedit ei terram illam et per cartam suam et inde cepit

homagium suum pro c. sol. quos ipse ei dedit,

Et Ela hoc totum defendit. Et ideo preceptum est

uicecomiti quod coram eo et coram custodibus etc. conuenire

faciat xij. tam milites etc, et per eorum sacramentum etc., si

predicta Ela dedit terram illam ipsi Waltero per cartam

suam et si cepit inde homagium suum, et si idem Walterus

umquam post donum illud fuit in seisina de eadem terra per

aliquod tempus, et si per aliquod tempus tunc per quantum
tempus, et si aliqua expleta cepit unde dicit quod cepit

XX. sol., et si idem Walterus pro donacione ilia dedit eidem

Ele c. sol, uel non, et inquisicionem uenire faciat etc. per
literas et per duos etc. quia ambo ponunt se super iuratam

illam.

670. Robertus de Neucumba athachiatus fuit ad respondendum

^g."^
Elie de Stanes quare traxit eum in placitum in curia

|

cris-

tianitatis de catallis que non sunt etc. Et Robertus uenit et

cognoscit quod ipse Elias aliquando coram iusticiariis itiner-

antibus inplacitatus fuit per quamdam assisam ita quod

^ Walter says that Ela gave him ' A nunnery in the suhurbs of
the land and that he demised it to Norwich. Monast. vol, 4, p. 68,

her.
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predictus Elias recuperauit seisinam suam de eadem terra

salua inuestitura' eiusdem terre ipsi Roberto per concordiam

inter eos factam ita quod ipse fidem dedit de restituenda ei

inuestitura in autumpno, et ipse ei inuestituram detinuit, et

ideo inplacitauit eum in curia cristianitatis. Postea dictum

est Episcopo Conuentrensi qui presens est quod absoluat

Eliam contra quern in tantum processum fuit in curia cristi-

anitatis quod excommunicatus fuit^ Et dictum est Roberto

quod de cetero non sequatur uersus eundem Eliam.

Warinus de Monte Canisio petit uersus Adam de Kailly Kent

et Mabiliam uxorem eius medietatem duarum parcium
duarum caruc. terre cum pert, in Luddeduna, et uersus

Isabellam de Friuilla terciam partem duarum caruc. terre

cum pert, in eadem uilla, et uersus Matillidem Giflfard'

medietatem duarum parcium duarum caruc. terre cum pert,

in eadem uilla ut ius suum unde quedam Cecilia antecess'

sua fait seisita in dominico suo ut de feodo et iure tempore
H. Regis aui Dom. Regis capiendo etc., et de predicta Cecilia

quia obiit sine herede de se descendit ius terre illius cuidam

Agneti ut sorori et heredi ', et quia ipse Willelmus obiit sine

herede de se descendit ius terre illius isti Warino ut fratri et

heredi suo, et quod predicta Cecilia ita fuit seisita et quod
tale sit ius suum oflfert etc.

Et Ada et Mabilia et alie ueniunt, et Isabella uenit et

uocat inde ad warantum predictos Adam Mabiliam et Matil-

lidem qui presentes sunt et eis
* warentizant et respondent

de toto et defendunt ius ipsius Warini de eadem terra tenen-

da in dominico, et satis cognoscunt quod Cecilia Comitissa*

de cuius seisina idem Warinus petit terram illam dedit

terram illam cum pert. Ricardo Gififard' patri predictarum
Mabilie et Isabelle

*

per cartam suam quam proferunt et que
testatur quod eadem Cecilia dedit ipsi Ricardo terram illam

iure hereditario possidendam de eadem et heredibus suis

1 The vesture of the land, i.e. the Agnes to William is missing.

growing crops.
* Sic.

* See the protest of the clergy
* Countess of Hereford (?). Dngd.

A.D. 1237 against such proceedings Bar. vol. 1, p. 561.

as this, Ann. Monast. vol. 1. p. 2.55.
* Corr. Matillidis (?).

•• A step in the descent viz. from
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quam terram Willelmus de Pictauia ei pro seruicio suo

concessit et dedit tenendam libere per seriiicium
j. militis,

ita quod idem Ricardus dedit eidem Cecilie x. marc, et unum

palefridum et Osbertus filius Ricardi dedit ei alium quando
recepit homagium suum et homagiimi ipsius Osberti, et

desicut predicta Cecilia cepit homagium predictorum Ricardi

et Osberti et obiit seisita de seruicio ipsorum et ipsi Ricardus

et Osbertus obierunt seisiti de eadem terra in dominico

nolunt ei respondere nisi curia considerauerit, et bene dicunt

quod si alius peteret terram illam uersus eos ipse Warinus
eis deberet warentizare, et bene concedunt seisinam ipsius
Cecilie et petunt indicium.

Et Warinus uenit et defendit cartam et sigillum et totum

et bene defendit quod predicta Cecilia nunquam terram illam

dedit predicto Ricardo nee ipsa umquam in uiduitate sua

seisinam habuit de eadem terra, set si ipse Ricardus aliquem

ingressum habuit in terram illam hoc fuit per Willelmum de

Pictauia uirum suum cui ipsa in uita sua contradicere non

potuit, et quod ipsa nunquam in ligia potestate sua cartam

illam ei fecit et quod sigillum illud suum non fuit petit quod
fiat probacio per collacionem aliorum sigillorum per que ipsa
Cecilia fecit aliis plures donaciones tam uiris religiosis quam
aliis.

Et Ada Mabilia et Matillis ueniunt et dicunt quod carta

ilia ualet et uerum uolunt dicere. Reuera idem Willelmus

de Pictauia dedit predictam terram ipsi Ricardo per assen-

sum predicte Cecilie et mortuo predicto Willelmo cepit in

uirum queudam Walterum de Meinne et post mortem ipsius

W^alteri rogauit dominus H. Rex auus quod eadem Cecilia

caperet homagium suum ^
et ipsa noluit homagium suum

capere nisi ipsa haberet seisinam de eadem terra
^ simul cum

aliis terris suis et ipsa quando seisinam inde habuit dedit

terram illam ipsi Ricardo per cartam suam. Et profert

cartam Regis H. aui que confirmat ei terram illam.
|

b.] Post ueniunt Ada et alie
^
et ponunt se in magnam assi-

^ The homage of Kichard Giffard. title.
^ She insisted on first having sei- ^

They abandon their special
sin before she would ratify her pleading,
husband's gift : this to prove her
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sam Dom. Regis et petunt recognicionem fieri utriim ipsi

maius ius habeant in terra ilia tenenda de ipso Warino sicut

in ilia quam predictus Ricardus pater ipsarum Mabilie et

Matillidis habuit ex dono predicte Cecilie quod ei fecit in

ligia uiduitate sua et unde homagium suum cepit an idem

Warinus tenendi earn in dominico.

Ada de Kailli athachiatus fuit ad respondendum Margerie >'"rt

de Punninges quare non tenet ei finem factum in curia J. Regis

patris Dom. Regis de manerio' de Bradeham cum pert. Dene-

mere et Ristona et de parco de Bradeham et unde ipsa Marge-
ria queritur quod cum pars illius parci ei separatim remanere

deberet in dotem et ut separale
* suum idem Ada uenit cum

ui sua et cepit in parte sua que ei remanet in dotem quinque
carettatas uirg'* unde deteriorata est etc. et inde producit

sectam.

Et Ada uenit et cognoscit finem et eirographum et totum

set dicit quod prior finis per finem posteriorem adnichilatur,

et unde dicit quod de hoc quod ipsa debet habere separale

suum quod non debet habere separale nisi tantum racionabile

estouerium suum, et si ipse aliquid cepit in eodem parco

cepit illud sicut in suo. Et de hoc profert eirographum
factum in curia Dom. Regis qui nunc est in quod id quod
remansit* eidem domine in priore cirographo tanquam

separale suum nunc per alium finem remaneat eidem Ade
saluo eidem Margerie racionabili estouerio suo ad ardendum

et claudendum et edificandum per uisum forestarii predicti

Ade secundum quod in posteriore fine plenius continetur.

Et quia posterior finis contrarius est priori et per finem

posteriorem remanet boscus et id quod prius fuit separale
eidem Ade et heredibus suis saluo estouerio ipsius Margerie
secundum quod predictum est, Consideratum est quod Ada
non fecit aliquid contra finem ilium, et ideo Consideratum

est quod ipse inde sine die et Margeria in misericordia.

Ricardus de Feme athachiatus fuit ad respondendum Do.-set

Nicholao Malesmains quo iure exigit communam in terra

^ Corr. maneriis (?).
'
uirgarum; five cartloads of sticks.

- As her several, i.e. as hers ex- * Corr. in quo continetur quod id

clusively. quod remannt
('?).
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ipsius Nicholai de Pert desicut idem Nicholaus nullam etc.

nee etc.

Et Ricardus uenit et dicit quod iuste habet communam
in eadem uilla quia ipse et antecessores sui habuerunt com-

munam in uilla ilia antequam idem Nicholaus aliquod haberet

feodum et feoffamentum in uilla ilia.

Et Nicholaus dicit quod si aliquam ibi haberet communam
hoc fuit de gracia set nichil aliud dicit. Et ideo Consideratum

est quod Ricardus habeat communam sicut prius et Nicholaus

in misericordia.

674. Juliana que fuit uxor Rogeri de Ginges summonita fuit

Essex, ad respondendum Simoni Blundo de Londonia de placito

quod aquietet eum de seruicio quod Willelmus de Ferrariis

exiglt ab eo de libero tenemento suo quod tenuit de predicta

nie*quTnilii-
JuHaua in Ginges Laundri^ et unde eadem Juliana que media

"edenrtere ©st iutor COS cum aquiotarc debuit, et unde idem Simon

pertatonde' quoritur quod pro defectu eius distringitur.

itaquodte- Et Juliaua ucnit et cognoscit quod idem Simon de ea
nens suus sit

_ , ...
attorMtus

tenuit tenementum illud per seruicium vj. den., et dicit quod

imio"capi^°' pauper est quod ipsum aquietare non potest et bene concedit
**'*

quod de cetero sit intendens capitalibus dominis et quietum
clamat eidem Simoni et heredibus suis pro se et heredibus

suis totum feodum illud et seruicium predictum. Et dictum

est Simoni quod de cetero sit intendens capitalibus dominis

et sequatur feodum suum.

675. Assisa uenit recognitura etc. ad ecclesiam de Mamele que
wigorn. uacat ctc. cuius aduocacionem Robertus de Wudetona clamat

uersus Abbatem de Wiggemore et unde idem Robertus

[98.] dicit
I quod quidam Elya de Huggelegha antecessor suus

presentauit quemdam Willelmum filium Elie ad eandem

ecclesiam qui ad presentacionem suam fuit etc. et ultimo

etc.

Et Abbas uenit et bene cognoscit quod predictus' presen-
tauit ad ecclesiam illam predictum Willelmum set non fuit

admissus persona in eadem, set post presentacionem illam

^ There is or was a manor called torned to. The mesne lordship
Ginge Laundri. Morant's Essex, vol. vanishes.

2, p. 48. 3
Supply Ehja.

2 See Br. f. 23 b
; attornatus, at-
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dedit idem Elias aduocacionem illius ecclesie deo et ecclesie

B. Jacobi et B. Vietoiis de Wigemore et canonicis ibidem

etc. in perpetuam elemosinam per eartam suam quam profert

et que hoc testatur. Profert eciam eartam Episcopi "VVillelrai^

Herefordensis que testatur quod idem Elias in presencia

ipsius Episcopi contulit ius patronatus eiusdem* predictis

Abbati et conuentui de Wigemore et ille ecclesiam illam eis

confirmauit in proprios usus. Profert eciam eartam Hugonis
Foliot^ Herefordensis Episcopi que eis confirmat ut supra.

Et idem Episcopus significauit iusticiariis quod ecclesia non

uacat quia ipsam confirmauit longe retroactis temporibus

predictis canonicis et dicit quod idem Willelmus non fuit nisi

uicarius.

Et Robertus uenit et defendit eartam et dicit quod si

iinquam facta fuit hoc fuit per tres annos post mortem

ipsius Elie et inde ponit se super patriam et testes et<;.

Thomas filius Simeonis petit uersus Willelmum Gubiun Hereford,

unam uirg. teiTe cum pert, in Rochamstede ut ius suum

etc. Et Willelmus uenit et uocat inde ad warantum Henri-

cum Gubun patrem suum qui presens est et ei warentizat.

Et Henricus uenit et defendit ius suum et dicit quod non

debet ad hoc breue respondere quia quedam Alicia auia istius

Thome habuit tres filias et habuit terram istam ut ius suum,

scil. quamdam Hersautam, Matillidem et Alditham*. De
Hersanta exiuit iste Thomas et de Matillide quidam Walterus

qui adhuc uiuit et de Alditha quidam Azo qui adhuc uiuit et

qui tantum iiuis habent in terra ilia quantum et ipse Thomas

et ideo non uult ei respondere sine participibus suis. Et

Thomas non potest hoc dedicere et ideo Willelmus inde sine

die. Postea remittit clamium pro x. sol.

Willelmus le Xormaunt summonitus fuit ad respondendum AVigom.

Hugoni de Cliue quare cepit aueria sua et iniuste detinuit

ut dicit, et unde idem Hugo queritur quod idem Willelmus

cum ipse nichil teneat de eo distrinxit eum iam tribus annis

elapsis ad faciend' sectam ad curiam suam et ad faciend'

1 William de Vere, 1186—1199. 1219.
*
Supply ecclesie. * No stop in MS.

' The present bishop, consecr.
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uisum de franco plegio et cum pluries ceperit aueria sua et

ilia deliberari fecerit per uicecomitem idem Willelmus ea

iterum capi facit et iniuste detinet ita quod ultimo cepit
duas uaccas et illas detinuit ita quod una illarum mortua est

et altera adhuc detenta est contra uadium et plegium ita

quod deterioratus est etc. et inde producit sectam, et bene

defendit quod nichil de eo tenet nee sectam ei debet, et dicit

quod ipse et quidam frater suus habent' duas sorores ipse

postnatam et frater suus primogenitam et ipse acheuiare

debet ^

primogenite et ei facit sectam et seruicium et ipse

eum aquietare debet ^

Et Willelmus uenit et defendit capcionem iniuste et

detencionem et totum, et dicit quod debet ei sectam illam et

Notaquod quod cst in seisina de secta. Et ideo preceptum est uice-
cum postnata ^ a a

at'priraogeni-
couiiti quod coram eo et coram custodibus etc. conuenire

taaqu?etare' faciat xij. et pcr eorum sacramentum diligenter inquirat si

taindesectis prcdictus Willclmus aucria sua cepit et si aueria cepit que
etaliisuersus . . ••n ti i- ...
cspitaiosdo- aucria cepit et si ilia adhuc detmeat pro secta et seruiciis

que idem Hugo non cognoscit, et ueniat inquisicio etc. per
literas et per duos etc.

C78. Archidiaconus Totton' athachiatus fuit ad respondendum
Deuon. Nicliolao dc Blakedona quare tenuit placitum in curia

cristianitatis de catallis que non sunt etc. contra etc. et unde

idem Nicholaus queritur quod idem Archidiaconus tenuit

placitum de quadam summa pecunie scil, de xvj. marcis.

Et Archidiaconus uenit et dicit quod reuera ad querelam
[98 b.] Galfddi Strange et Edithe filie Rogeri |

Coci fecit citari

eundem Nicholauin quod esset responsurus de lesione fidei

sue per quam se obligauit ad solucionem predictorum
denariorum facicndam, et de aliquibus debitis uel catallis non

Error. tcnuit aliquod placitum, et quod tenere poterit placitum illud

de debito illo profert cartam ipsius Nicholai confectam inter

ipsum et predictos Galfridum et Editham que testatur quod

1 habent, have as wives. The eldest parcener does the homage
2 debet interlined by annotator. and service to the chief lord for the
* Hugh's brother should acquit whole fee.; her sisters contribute

Hugh. their quota to her and swear fealty
* Br. f. 78. Acheuiare or aecapi- to her.

tare, to recognize as chief or head.
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nisi ipse Xicholaus redderet denarios illos ad terminos inter ^''>»*'»"<'^<*er consensu de-

eos statutes quod subiecit se iurisdiecioai ordinar' loci et
J'i^'^ ^^^

cohercioni ecclesiastice. cri^u^itati*

Et Nicholaus uenit et cognoscit debitum et cartam et prohiiicion*

quod ita se oblisrauit. Et ideo dictum est Archidiacono quod tajiisquenonTo -I sunt de test*-

prOCedat.
mentouel

Hugo de Xeouilla et Beatricia uxor eius per attomatum
j^^^^

ipsius Beatricie petunt uersus Johannem de Fay filium et ^'^™5^°:

heredem Radulfi de Fay quem Rogerus de Clere et Matillis subf^^fi'^i^.

uxor eius uocant ad warantum et qui eos warentizat 1. sol. n^'^wut

terre cum pert, in Tumeham in com. Kancie et i. hidam et tur'Re"J[^
• Ti 1 1

• n • uideiurK

J. uirg. terre cum pert, in Brumlegha in com. burreie ut

ius ipsius Beatricie et in quas idem Rogerus et Matillis non

habent ingressum nisi per Radulfum de Fay quondam uinim

ipsius Beatricie cui ipsa in uita sua contradicere non potuit.

Et Johannes uenit et dicit quod ipsi Rogerus et Matillis

non habent ingressum in terram illam per ipsum Radulfum

immo per ipsam Beatriciam in legittima uiduitate sua post

mortem predicti Radulfi primi uiri sui et bene potest esse

quod habuenint ingressum primo per ipsum Radulfum set

postea per ipsam Beatriciam secundum quod predictum est

et postquam ipsa seisinam habuit de terra ilia ut de iure et

maritagio sue, et inde ponit se super patriam ita quod ipsa
fuit in seisina per v. annos uel vj. et ipsa bona uoluntate sua

tunc terram illam eis concessit.

Et Hugo et Beatricia ueniunt et defendunt quod ipsa

Beatricia nunquam in uiduitate sua eis concessit terram

illam nee bona uoluntate sua set reuera ipsa aliquando post

^ This is important. Clearly the Bracton states the same mle, but

annotator, who writes a large Error adds that the contrary was decided
in the margin, thinks the decision in rotulo cU term. Pasch. a. r. r. U.
wrong. So did Bracton. On f. 401 b xvj. in com. Deuon. de Thoma de
he lays down the rule that a person Buttyler, Alfrido de Cotton. This is

cannot oust the jurisdiction of the a distorted citation of the above

king's court to prohibit the courts case, Archidiacono de Totton having
Christian from holding pleas which become Alfrido de Cotton. Thomas
do not fall within their proper com- Pincema, or Thomas Butler, was (see

petence. Therefore, despite an ex- Hardy's Le Neve, vol. 1, p. 401)
press submission to the ecclesiastical Archdeacon of Totton in 1238, 1242,
forvmii, a prohibition will be granted 1254 : Bracton, himself a Devon-
and judges who disregard the prohi- shire Archdeacon, would of course
bition will be punished. On f. 403 have known his name.
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mortem predict! Radulfi uiri sui uenit et disseisiuit eosdem

Rogerum et Matillidem de terra in Brumlegha in com.

Surreie ita quod ipsi arramiauerunt assisam none disseisins

uersus eandem Beatriciam coram iusticiariis itinerantibus

apud Bermimdeseiam et ante capcionem illins assise uenit

ipsa Beatricia et reddidit eis seisinam illam. Et Rogerus et

Matillis hoc cognoscunt\ De 1. sol. terre in Turneham in

com. Kancie dicunt ipsi Hugo et Beatricia quod ipsa
Beatricia nunquam post mortem Radulfi uiri sui fuit in

seisina de eadem terra.

Et Johannes dicit quod ipsa fuit in seisina de eadem terra

per V. annos uel sex post mortem predicti Radulfi uiri sui,

ita quod post mortem ipsius Radulfi feoffauit ipsa Henricum
de Wintereshulla de parte illius terre in com. Surreie qui
adhuc terram illam tenet. Visum est recordum de assisa

none disseisine coram iusticiariis itinerantibus et inuentum
est in eodem quod Rogerus et Matillis tulerunt assisam none

disseisine uersus predictum Hugonem et Beatriciam et

Henricum de Wintereshulla et quod Hugo et Beatricia

reddiderunt eidem Rogero et Matillidi seisinam suam sine

iuramento recognitorum et uersus Henricum se retraxerunt

et recognitum fuit quod Beatricia fuit in seisina per duos

annos antequam cepit in uirum predictum Hugonem.
680. Ricardus de Hulrecumba petit uersus Eudonem de Bello

wigorn. Campo j.
caruc. terre cum pert, in Hulrecumba et Broctona,

et uersus Almaricum personam ecclesie de Hulle dim. caruc.

terre cum pert, in eisdem uiilis, et uersus Mirandam filiam

Walteri de Stiuingtona j. uirg. terre cum pert, in eisdem

uiilis ut ius suum unde Willelmus pater suus fuit seisitus

etc. tempore J. Regis capiendo etc., et de predicto Willelmo

descendit ius terre illius isti Ricardo ut filio et heredi sue et

quod tale sit ius suum etc. offert etc.
|

[99.] Et Almaricus et Miranda ueniunt et uocant inde ad

warantum predictum Eudonem qui presens est et eis

warentizat, et dicit quod non debet eis^ respondere quia
alias fuit placitum inter eos de eadem terra tarn coram

iusticiariis itinerantibus in com. Wigornie quam coram

^ There is no stop in MS. ' Corr. ei.
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iusticiariis de banco, et ibi per iudicium recessit quietus

cum seisina sua quia ibi coram iusticiariis protulit ipse

Eudo cartam Willelmi patris ipsius Ricardi de feoffamento

de eadem terra et ibi defendit ipse Ricardus cartam douum
et totum ita quod tam ipse quam predictus Ricardus posue-
runt se super patriam et testes nominates in carta et capta
fuit iurata et ibi* per quam conuinctum fuit quod predictus
Ricardus nichil clamare potuit in dominico.

Et Ricardus cognoscit cartam et feoffamentum set dicit

quod antequam carta ilia facta esset fecit predictus Willel-

mus pater suus quando traditus fuit Nicholao de Wylingtona
et commissus sicut in custodia

*
et quando duxit filiam ipsius

Nicholai in uxorem quamdam cartam quod nichil dare potuit
uel alienare de terra sua propter quod idem Ricardus esset

elongatus post diem suum^ Et Xicholaus presens est et

cognoscit quod idem Willelmus tradidit ei illam terram ad

firmam ad terminum x. annorum.

Et Eudo dicit quod feoffatus fuit secundum quod pre-

dictum est et bene dicit quod predictus Willelmus semper
fuit in seisina donee eum feoffauit et quod nunquam exiuit

de seisina et de carta et cirographo nichil scit, et petit iudi-

cium si debeat ei respondere desicut idem Willelmus semper
fuit in seisina et desicut ipsum feoffauit de terra que fuit ius

suum. Et quia predictus Ricardus non potest dedicere

placitum et quin placitum illud terminatum esset tam de

ingressu quam de iure et curia recordatur illud, Considera-

tum est quod Eudo teneat in pace secundum proportum
carte sue de feoffamento et Ricardus in misericordia et

perquirat sibi de conuencione si uoluerit*.

Willelmus de Bello Campo summonitus fuit ad respon- Huntnig.

dendum Johanni de Burgo et Hawisie uxori eius de placito

quod reddat eis custodiam medietatis uille Hamertone cum

pert, que ad ipsos Johannem et Hawisiam pertinet eo quod
Johannes de Bello Campo filius ipsius Willelmi et heres

1 Om. et ibi. after his (William's) death.
*
Perhaps an event in the civil war. * His action, if any, must be on

' He contracted to do nothing the covenant. At best he has but a
•whereby his son Eichard might be contractual right.

disinherited, eloined from the land.
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Gunnore quondam uxoris ipsius Willelmi per quem
' idem

Willelmus habuit eandem custodiam obiit cuius heres est

infra etatem et terram illam de eis tenere debet per serui-

cium militare ut ipsi Johannes et Hawisia dicunt.

Et Willelmus uenit et dicit quod non debet eis respondere
ad hoc breue desicut petit medietatem uille de Hamertona

cum pertinenciis et non excipit aliquid de pertinenciis scil.

medietatem aduocacionis ecclesie quam Abbas Colecestrie

Notaquod tenet inteofre unde ipse nichil habet, et preterea dicit quod
exceptii) non-

. . ...
hXun^peti-

^^^ tenet medietatem tocius manerii nomine custodie, quia

die"e*tcadu 0^0 filius Willelmi tenet inde duas acr. et dim. unde ipse

nichil habet, et ideo non uult ad hoc breue respondere nisi

curia considerauerit.

Et Johannes et Hawisia per attornatum ipsius Hawisie

ueniunt et dicunt quod aduocacio ecclesie non accidit sine

incidit in custodiam ut pertinens ad medietatem illius

manerii, et dicunt quod predictus Oto tenet illas duas acr. et

dim. in escambium capital' mes' etc. Post ueniunt Johannes

et Hawisia et petunt licenciam recedendi de breui suo et

habent, et ideo inde sine die, et Willelmus cognoscit quod
tenet totum residuum tocius predicte terre que petita est

uersus eum.

682. Johannes de Burgo et Hawisia uxor eius per attornatum

Essex,
ipsius Hawisie petunt uersus Willelmum de Bello Campo
manerium de Brumlegha cum pert, quod clamant esse ius et

hereditatem ipsius Hawisie et in quod non habet ingressum
nisi per Gunnoram de Lanualay quondam uxorem suam cui

Hawisia de Lamualay quondam uxor Willelmi de Lanualay
illud dimisit que non nisi dotem inde habuit de dono ipsius

Willelmi quondam uiri sui et auie' ipsius Hawisie cuius

heres ipsa est etc.

Et Willelmus uenit et petit inde uisum, habeat etc. et

interim etc.

683. Nicholaus filius Saheri athachiatus fuit ad respondendum

[gg"^'] Hugoni Dod quare secutus est placitum in curia
|

cristianita-

^ Corr. quam. ^ Corr. atii. Hawisia must be
^ For the plea of partial non-tenure WiHiam's heir. Br. f. .323givea ju.st

see Br. f. 432 b. this writ but without naming names.
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tis de catallis que non sunt etc. contra etc
,
et unde idem

Hugo queritur quod idem Xicholaus inplacitat eum in curia

cristianitatis exigendo ab eo x. marcas de exitibus cuiusdam

terre quam recuperauit coram iusticiariis itinerantibus in

com. Lincoluie unde deterioratus est etc.

Et Nicholaus uenit et defendit quod nunquam inplacita- Notaquod
*^

_

' ^
_

locum non

uit eum de catallis que non sunt etc., quia uerum uult dicere, {Ji'tj^ln'raug],

predictus Hugo maritauit ei filiam suam et promisit cum ea Sd^matrimo"'

X. marcas et unum palefridum xl. solidorum et quod deberet cat"iis*^ue*
. . , . promittuutur

facere ei unam cfransfiam uel dare ei v. marcas, et preterea propter ma-
, , . .

triujoniumi.

quod debet dare ei Ix. bidentes, et unde dicit quod loquela

ilia est matrimonialis et uidetur ei quod pertiuet ad curiam

cristianitatis terminandam ^

Et Hugo uenit et cognoscit quod maritauit ei filiam

suam et quod facte fuerunt promissiones secundum quod

predictum est set de omnibus ei satisfecit et inde producit
sectam set nichil ostendit nee acta

' nee aliud per quod con-

uinci possit quod causa non sit matrimonialis, et ideo Consi-

deratum est quod Nicholaus inde sine die et Hugo in

misericordia, et dictum est Nicholao quod non sequatur in

curia cristianitatis de catallis que non sunt.

Mabilia que fuit uxor Johannis Trocard athachiata fuit ad SuUant

respondendum Engelardo de Cigoingny de placito quare Nota quod

secuta est placitum in curia cristianitatis de catallis que non prohibitio de
'

_

' debito quod
sunt etc. contra etc., et unde idem Eugelardus queritur quod ca°nuum Mt

ipsa petit ab eo xij. dolea uini que cepit tempore gwerre dum "d^tt*^
fuit constabularius Windesore unde etc. gtJ^l^e'cap-

Et ipsa uenit et dicit' quod uinum illud fuit ei relictum

in testamento set cognoscit quod captum fuit tempore gwerre
et quod debitum illud nunquam fuit recognitum uiro suo

dum uixit. Et ideo Cousideratum est quod Engelardus inde

sine die et Mabilia custodiatur et inueniat securitatem quod
de cetero non sequetur etc. et quod conseruabit ipsum in-

dempnem in eadem curia.

1 Br. f. 407 b. nee exeeutoren petere debitum quod
* Sic. in vita trstatoris non est recoftnititni.
' The acts of the court Christian. Eugelard of Cigogne held Windsor
* I am very uncertain as to quod. for John and afterwards for Henry

Bracton, f. 407 b, cites this case to in the war of 1215—7. Probably he
prove quod actiones non posgunt legari 'requisitioned' this wine.
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685. Walterus de Wildeker petit uersus Willelmum de Ros
Ebor.

quern Prior de Kintham uocat ad warantum et qui ei waren-

tizat quod permittat eum habere racionabile estouerium

suum in bosco de Husum et unde petit quod permittat eum
habere in eodem bosco husbote haibote et ad ardendum et

claudendum et ad aratra et alia utensilia et unde Hugo pater
suus cuius heres ipse est fuit seisitus ut de feodo die quo
obiit et tanquam pertinente ad liberum tenementum suum
in Winestuna tempore Regis J. ante ^

et unde petit

seisinam patris sui sicut heres patris sui, et dicit quod per
hoc quod ipse deforciat ei estoueriiun iUud deterioratus est

etc., et unde dicit quod fuit seisitus tempore Roberti de Ros.

Et Willelmus uenit et defendit ius suum et dicit quod

predictus Hugo nunquam fuit seisitus de estouerio illo ut de

feodo et iure nee ut de estouerio quod pertinet ad predictum
tenementum suum de Wynestuna quia si aliquam seisinam

habuit de aliquo estouerio hoc fuit tempore cuiusdam Sibille

de Ros que boscum iUum tenuit in dotem et de permissione

ipsius Sibille et cuius senescallus ipse Hugo fuit, et quod non

fuit seisitus de estouerio illo ut de feodo nee obiit inde

seisitus ut pertinente ad tenementum suum de Wynestuna

ponit se super patriam et offert Dom. Regi xl. sol. pro

habenda iurata et pro facienda mencione de tempore Regis
J. et recipiuntur.

Et Walterus dicit quod pater suus ita fuit seisitus et

obiit inde seisitus et eodem tempore secundum quod predic-

tum est, et inde ponit se super patriam. Et ideo preceptum
est uicecomiti quod uenire faciat coram iusticiariis apud
Westmonasterium etc. xij. tarn milites etc. ad recognoscen-

dum super sacramentum suum etc. si predictus Hugo ita

obiit seisitus de predict© estouerio ut pertinente ad tenemen-

tum suum etc. et tempore Regis J. secundum quod predic-

tum est uel non, et unde Willelmus dicit quod non obiit ita

seisitus nisi tantum de permissione predicte Isabelle dum
fuit senescallus suus etc., et interim se ita certificent etc.

|

[100.] Henricus filius Willelmi petit uersus Johannem de
686.

^

Midd. 1 A blank which deprives the cape make time essential by having .John's

of its point, since William seeks to reign mentioned in the issue.
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Frowic j. acr. terre cum pert, in* ueteri uico, et uersus

Laurencium de FroAvic duo mesuagia cum pert, in eodem

uico ut ius suum et in que non habent ingressum nisi per
Eadulfum patrem ipsorum cui idem Henricus ilia dimisit

ad terminum uite sue etc.

Et Laurencius uenit et dicit quod non tenet mesuagia
ilia in dominico immo quidam Alexander Aurifaber ilia tenet.

Et Henricus non potest hoc dedicere. Et ideo Laurencius

inde sine die.

Et Johannes uenit et dicit quod ipse non tenet illam

acram per se immo tenet illam in communi cum Laurencio

et aliis pueris patris sui. Post uenit Johannes et dicit quod
nullum ingressum habet per predictum Henricum immo
habet ingressum per Stephanum Toky qui terram illam ei

uendidit et inde ponit se super patriam. Et Henricus

similiter. Et ideo preceptum est uicecomiti quod uenire

faciat xij. per quos rei ueritas etc. ad recognoscendum si

predictus Radulfus aliud ius uel alium ingressum habuit in

terram illam quam per predictum Henricum, et unde idem

Johannes dicit quod habuit ingressum per Stephanum etc.,

et interim etc.

Radulfus de Gloucestria petit uersus Johannem de Cotes giouc.

catalla ad ualenciam xxx. marc., et unde idem Radulfus

queritur quod cum ipse haberet custodiam duarum caruc.

terre cum pert, in Cotes de concessione Roberti de Glouces-

tria Archidiaconi Gloucestrie qui illam habuit de dono cuius-

dam Henrici Flandr' usque ad etatem ipsius Johannis, idem

Johannes antequam esset plene etatis uenit et intrusit se in

terram illam et inuenit terram illam inbladatam et blada

ibidem inuenta in usus suos conuertit, et inde producit

sectam, et dicit quod fuit in seisina de eadem custodia per
tres annos post mortem ipsius ArchidiaconL

Et Johannes uenit et dicit quod non intrusit se in terram xota uw quis

•n 1 1 i i- -i • IT positus est ia

illam, set cum esset plene etatis uenit ipse ad predictum seisinam per
. ...• , maliciam de

Henricum Flandr' et ipse fecit ei seisinam sicut ei qui fuit *«"^ s**^
T T. ante etatem

plene etatis et inde uocat eum ad warantum. Et quia ^st^c^-
uidetur quod idem Johannes adhuc non sit plene etatis et c^^^im

suum.
1 Frowic erased.

M. 34
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688.
Oxon.

Nota de de-
falta facta

postquani te-

nens se po-
suit in uiag-
nam assi-

sam^.

689.
Line.

Nota quod si

quis uocatus
fuerit ad wa-
rantum et

warentizaue-
rit et uiteriuS
uocauerit
Bcil. uir et ux"
et uir moria-

turantequam
uocatus com-
paruerit,
uxor iterum
ad warantum
uocetur de
nouo et ex
nouasummo-
nitioue.

quia habuit seisinam per predictum Henricum iam anno

elapso summoneatur Henricus quod sit etc. ad cognoscendum
si posuit eundem Johannem in seisina de eadem terra et si

ipsum posuit quod tunc respondeat de catallis. Et postea

uenit Henricus et cognouit quod posuit eum in seisinam anno

etc. Et quia Johannes tunc fuit infra etatem sicut nunc

patet per aspectum corporis
^
et manifestum est quod idem

Henricus posuit ipsum Johannem in seisinam per maliciam,

Consideratum est quod Johannes et Henricus in misericordia

et Johannes reddat illi Radulfo illas triginta marcas.

Fray Punchard petit uersus Henricum Fabrum dim. uirg.

terre cum pert, in Ouerkudingtona ut ius suum ita quod

predictus Henricus posuit se in magnam assisam Dom. Regis
ita quod iiij.

milites summoniti fuerunt, et postea fecit

defaltam. Et ideo Consideratum est quod Fray recuperauit
seisinam suam uersus eum per defaltam et Henricus in mise-

ricordia et habeat tale recuperare quale habere debeat. Et

Radulfus de Salceto apponit clamium suum.

Ricardus de Elinges petit uersus Alanum de Aldreby
feodum dim. militis cum pert, in Hothoft et Thetelthoi-p ut

ius suum. Et Alanus uocat inde ad warantum Willelmum

de Lisures et Aliciam uxorem eius qui prius uenerunt et

warantizauerunt et uocauerunt ad warantum Robertum de

Tethelby qui summonitus fuit et antequam compareret obiit

Willelmus. Et super hoc uenit Alicia et cognouit quod
warantizauit eidem Alano et nunc uocat ad warantum de

nouo predictum Robertum^ quia ipse prius uocatus fuit ad

warantizandum ipsis Willelmo et Alicie non uult ipsa

Alic' per se respondere de warentizacione sine noua

summonicione et die. Et ideo datus est ei etc. quod tunc

1 Br. f. 424 b.
'
Bracton, f. 367, cites this case as

deciding a much disputed question,
whether a judgment given by default

after the four knights have been
chosen but before they have elected

the twelve recognitors will debar the

defaulting tenant from recovering by
another action the land that he
loses. The judgment in this case
leaves Henry free to bring another
action. He and his heirs are not

precise ahiu^icati.
'
Supply qui uenit et dicit quod

or the like. Eobert has warranted
William and Alice and now refuses

to warrant Alice alone without a fresh

summons. The annotator seems to

mistake the case, supposing that the
husband and wife are the second,
not the first, vouchees. Bracton
cites the case on f. 392 b, and gives
its substance correctly.
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ueniat ad warantizandum uel ad ostendendum quare waran-

tizare non debeat. Idem dies datus est Ricardo et Alicie

in banco etc.

Hemicus de Kemesinge optulit se iiij'" die uersus Rogerum Essex,

de Daunteseia et Matillidem uxorem eius de placito quod
reddant

|

ei aduocacionem ecclesie de Estillebiria quam ei [loob]

iniuste detinent ut dicit. Et Coniitissa non uenit etc. et

habuit diem per essoniatorem et Rogerus habuit diem in

banco.

Et Rogerus per attomatum suum uenit et Matillis non

uenit etc. Et quia adhuc pendet iudicium utrum separari >'ota escep-
• ... .

iionem et

debeant et inter eos celebrari diuorcium uel non, iudicium ^jlbiim^"

ponitur in respectum usque etc. ut tunc procedatur uel non «"^°*^™-

secundum quod separati erunt uel non^.

Thomas de Haya athachiatus fuit ad respondendum Essex.

Johanni de Bello Campo quare fecit uastum et destniccionem

de terris domibus et boscis que tenet ad firmam de eodem

Johanne in Crawenho etc., unde queritur quod desicut tenet

terram illam ad firmam et non debet habere nisi husbote et

haybote in predicto bosco per conuencionem inter eos factam

idem Thomas dedit contra conuencionem illam Stephano de

Langetona xx. quercus et persone de Anuilers xx. quercus
et aliis, et preterea talliauit quondam uillanum etc. ita quod xota quod

ipsum fagfauit ad exhereditacionem suam et unde dampnifi- de destruc-r o r tioneet

catus est etc. "af
» ^icut

de termmo

Et Thomas uenit et defendit uastum et destniccionem
did'qu«i

sicut ipse dicit et bene cognoscit quod ipse primo intrauit in adte^num

predictam terram ad terminum et ad firmam et postea fecit LSoX^
"*

tantum uersus eum quod ipse dedit earn in feodo, et ideo

facit de terra ilia sicut de sua. Et quia dicit quod tenet

eam in feodo et non ad firmam et aduocat terram in feodo,

Consideratum est quod Johannes nichil capiat per hoc breue

et sit in misericordia etc.

Decanus et Capitulum S. Pauli Londonie summoniti Lond.

fuerunt ad respondendum Geruasio de Aldemanebyria quare

* This was a famous divorce case. vol. 3, p. 210.

The lady was Maud, Countess of ^ Title cannot be tried in an action

Essex. See Mat. Par. Chron. Maj. for waste.

34—2
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non permittunt eum presentare idoneam personam ad ec-

clesiam S. Marie de Audemanebiria que uacat etc., et unde

dicit quod Alanus de Audemanebiria pater ipsius Geruasii

presentauit quendam Willelmum de Audemanebiria qui

ultimo obiit persona in eadem ecclesia xxxviij. annis elapsis

et quod ecclesia ilia semper postea uacauit. Et Decanus et

Capitulum ueniunt et dicunt quod ecclesia ilia non uacat

Notaquod Quia Quidam Masfister Nicholaus filius Joscei est persona
Ccidit breue T- -l o x

quarenon eiusdcm occlcsie ot iustitutus per episcopum. Dicunt eciam
pennittit ubi

_ _

^ ' '

Hosdt'quod ^^od postquam predictus Willelmus de Aldemanebiria obiit

tau'ifper""
iustituti suut in eadem ecclesia quinque^ persone scil.

recto\
^

quidam Johannes de S. Laurencio et quidam Jordanus de

Gloucestria et postea quidam Johannes de S. Petro et postea

predictus Nicholaus qui presens est et cognoscit se esse

personam.
Postea uenit Geruasius et cognouit quod inplacitauit

Decanum et Capitulum de predicta aduocacione per^ breue

de recto, et ideo Consideratum est quod nichil capiat per hoc

breue et quod Decanus et Capitulum eant inde sine die et

Geruasius in misericordia et perquirat se per breue de recto

si uoluerit.

693. Henricus de Draytona petit uersus Geruasium de Isleppe
Noriiant. aduocacioucm capelle de Islepe ut ius suum unde dicit quod

ipse fuit inde in seisina ut de feodo et iure tempore J. Regis
etc. ita quod presentauit quendam Baudewinum ad eandem

ecclesiam qui ad pre§entacionem suam fuit admissus et cepit

Notaquod mdo cxplcta ad ualenciam etc. ut in obuencionibus et aliis et

de iure aduo- J^qq offert etC.
cacionis ca-

tinetadaiwm Et Gcruasius uonit et defendit ius suum nunc etc. et

matricemet dicit quod ipso ost aduocatus matricis ecclesie de Isleppe ad

cimeperti- Quam cadcm capella pertinet ita quod nulle decime pertinent
neiitadcapel-

^ ^
,

"
. ,

'

ijiinnecest ^d caudcm ecclcsiam neque maiores neque mmores neque
iln sopultura i i i

quodperti-
ibi est sepultura nee aliquid quod ad matricem ecclesiam

t'nctmVc'de- pcrtinct ct uou uult ci respondere nisi curia considera-

uerit. Et Henricus non potest hoc dedicere, ideo Consi-

^ One may not descend from the
"
Only four are named,

writ of right to the Quare non per-
^
per repeated.

tnittit. ^ As to chapels see Br. f. 241 b.

siam'*
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deratum est quod Geruasius inde sine die et Henricus in

misericordia.

'Rogenis le Bigod petit uersus Randulfum de Braham Nort

dim. caruc. terre cum pert, in eadem uilla ut ius suum etc.

Et Randulfus uenit et dicit quod non tenet illani dim.

caruc. terre quia Comes War'^ et Matillis uxor eius tenent

seruicium predictorum cottagiorum quod est de predicta dim.

caruc. terre et ideo nolunt
|

ei respondere nisi curia con- ^^"^-^

siderauerit et bene dicunt quod Cristiana per quem^ habuit

ingressum nunquam fuit in seisina de predictis seruiciis, quia

predictus Hugo obiit inde seisitus et postea fuerunt seruicia

ilia attomata Comitisse in dotem. Et Rogerus uenit et dicit nontext™

quod ipse petit dim. caruc. terre cum pert, sicut predicta ^^tl^^^or

Cristiana eam tenuit et sicut predictus Hugo eam ei dimisit eidata^uitet

,„ . .. cum eisdem

et cum talibus pertmenciis. peninenciis
'

_ ^ , . , et non alus*.

Et Raunulfus uenit et dicit quod predicta terra ei data

fuit in maritagium cum uxore sua et nichil clamat in ea nisi

ad uitam suam eo quod habuit de ea Matillidem uxorem

Johannis filii Roberti et uocat eos® inde ad warantum, habeat

etc. nisi iustic'® per auxilium curie.

Idem Comes'' et Matillis summoniti fuerunt ad responden- >'orf.

dum eidem Rogero quare non reddunt ei custodiam unius

caruc. terre cum pert, in Mertona que ad eum pertinet

eo quod Willelmus de P}t}io auus Will' heredis eiusdem

terre tenuit terram illam de Rogero quondam Comite Nor-

folcie auo predicti Rogeri cuius heres ipse est et per seruicium

militare ut dicit.

Et Comes et Matillis ueniunt et dicunt quod habent

custodiam illam et maritagium per Dom. Regem et nolunt ei

respondere sine Dom. Rege. Postea uenit et cognoscit* quod

predictus Willelmus tenuit de Comite Rogero ita quod

^ For the understanding of this * See Br. f. 433. To a plea of non-
case, which is badly extracted, and tenure the defendant replies, I claim
of the next it should be known that the land as my ancestor held it, with
this Roger Bigod (not yet belted the appurtenances which he held, and
Earl of Norfolk) is son of Earl Hugh I claim no other appurtenances,
son of Earl Roger, and that Earl ^ John and Matilda.

Hugh's widow Maud has married the ^ This is a nisi prius.
Earl of Warenne. ' Earl of Warenne, see note to

• Warenne. Case 694.
' Corr. quam. 8 Corr. ueniunt et cognoscunt.
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quando predictus Rogerus^ obiit uenit idem Comes et dedit

maritagium et custodiam filii sui Hugoni Ruffo cum omnibus

tenementis suis preter terrain de Pyrho et de Mertona et

attornauit seruicium de Mettona manerio de Hanwurthe et

feodum de Pirho ad manerium de Dichingham'^ et sic tenuit

tota uita sua et Hugo filius eius per^ eum ita quod predictum
manerium de Hanwurthe qui* post mortem predicti Hugonis
in extensione sua liberatum fuit ei® in dominicis et seruiciis

sicut idem Hugo illud tenuit die quo obiit. Et preterea

dicunt quod custodia et maritagium predicti heredis liberata

fuit eidem Matillidi in proparte dotis sue et extensione,

Et Rogerus uenit et dicit quod reuera manerium de

Hanwurthe liberatum fuit ei in dotem cum pert, suis set

bene dicunt® quod Mettona non pertinet ad manerium illud

nee ei liberatum fuit set ipsa intrusit se in custodiam illam

eo quod custodia ilia fuit prope manerium de Hanwurthe

dum ipse fuit infra etatem et in custodia Regis Scocie^ et

inde ponit se super patriam.

Et Comes et Matillis ueniunt et defendunt intrusionem

et dicunt quod tenent custodiam illam per Dom. Regem sicut

prius in extensione dotis ipsius Matillidis et preterea marita-

gium et custodiam predicti heredis.

696. Willelmus Comes de Ferrariis petit uersus Johannem de

Norhampt. Bassingbumia custodiam Willelmi filii et heredis Henrici

filii Waukelini que ad eum pertinet eo quod predictus

Henricus tenuit de eo per seruicium militare ut dicit, et unde

queritur quod per detencionem custodie dampnificatus est

etc.

Nota quod si Et Johanucs uenit et dicit quod Henricus pater predicti

tui cu"todfa Willelmi dedit ei custodiam et maritagium predictiWillelmi ad
et niaritagi-

quod^'niarite-
^ Corr. WiUelvius. ^ Om. qui.

tur in uitii 2 Metton and Hanworth near ^ Maud.

aKer'non^ Cromer, Pirnhow and Ditchingham ^ Corr. dicit.

uaiebit con- near Bungay. The plea seems to '' Hugh Bigod was in ward to King
cessio, quia si

jjjgj^jj \\y^i ^j^g services and ward- Alexander. Dug. Bar. vol. 1, p. 133.

cedentis pe" ship of lands in Metton were made ^ X is in ward to A who grants
maneret non appurtenant to the manor of Han- A''s marriage io B; B must marry

pertine*retad
"^o^^th which was assigned to the him during A's life, otherwise the

eum ad quern Countess Maud as part of her dower. marriage will belong to A'b heir who
custodia 3 Corr. post. Hugh is Hugh Bigod would have had the marriage if no
terre per inc-

^^^ ^^ 'E&xX Eoger and father of grant had been made. See Br. f. 91,

Roger the plaintiff. 91b.
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maritandum eum filie sue Albrede, ita quod dedit ei terciam

partem omnium terrarum suarum ad dotandum eandem

Albredam per cartam ipsius Hemici quam profert et que hoc

testatur.

Et Willelmus per attomatum suum dicit quod non fuit

maritatus tempore predict! Henrici nee adhuc nubilis eo

quod minoris etatis est, et filia ipsius Johannis est
iiij.

annorum uel v. Et ideo datus est eis dies etc. et dictum est

eidem Johanni quod tunc habeat predictum Willelmum

coram iusticiarus et prohibitum est ei quod non maritetur

de cetero nisi maritatus sit.

Willelmus filius Rogeri athachiatus fuit ad respondendum h»'-

Willelmo Fairfay quare intrusit se in L acr. terre cum pert,

in Askeham occasione xl. acr. terre cum pert, in eadem uilla

et duarum parcium unius mesuagii cum pert, quas idem

Willelmus filius Rogeri coram iusticiariis itinerantibus apud
Dancastriam recuperauit uersus predictum Willelmum Farfay

per assisam mortis antecessoris ibidem inter eos captam et

unde queritur quod per intrusionem illam dampnificatus est

ad ualenciam xv. marc, et hoc offert etc.
|

Et Willelmus filius Rogeri uenit et defendit intrusionem tioi b.]

et dicit quod nichil tenet nisi quod ei liberatum fuit per
iuratores predicte assise set bene cognoscit quod tenet

predictas xl. acr. et preterea 1. acr. ut pertinentes ad easdem

xl. acr. Et quia 1. acr. non pertinent ad predictas xl. acr., ^°^^^Lr.

preceptum est uicecomiti quod faciat seisinam predicto ^^j^ xm
Willelmo filio Rogeri de duabus partibus mesuagii predicti ?^t'S^rS^

et de xl. acr. cum bosco et pastura et prato eisdem xl. acr. etoccupauit'
. ... . 1- ulterius

pertinentibus, et de toto residuo faciat seisinam Willelmo tanquam de
•*

_ _ pertineDciis

Fairfay, et ad diem et locum quem W. de Eboraco* eidem
^^^p'^p.

uicecomiti scire faciet faciat uenire coram eo xij. tam milites coSiti quJS*"

et<;. de uisneto de Alkeham* ad recognoscendum super b^unauiK

sacramentum suum que dampna Willelmus Fairfay habuit

per predictam intrusionem et ad diem ilium scire faciat

1 The sheriff is to give possession appurtenances of arable land,
to the person dispossessed. One acre * One of the justices. Afterwards
cannot be appurtenant to another, Bp of Salisbury,
but pasture and woodland can be ' Corr. Askeham.
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eidem W/ per quas particulas assignauit Willelmo filio

Rogeri xl. acr. et duas partes mesuagii et cum quibus

pertinenciis et quid residuum remanet Willelmo Fairfay

aperte et distincte.

698. Willelmus Russel athachiatus fuit ad respondendum
suff. Radulfo de Pesehale quare non facit ei consuetudines et recta

seruicia de tenemento quod de eo tenet in Tudenham
Flaifordia^ Parua Waderingfeuldia et Thichibrom unde petit

quod faciat ei de predicto tenemento^ feod'
ij.

militum
j.

quart' minus.

Et Willelmus uenit et dicit et bene cognoscit quod debet ei

de tenemento in Farnham cum predictis tenementis predictum
seruicium set dicit quod tenentes sui de Tudenham Playfordia
et de Waderingefeudia faciunt quarterium pro eo et ipse per
manum suam reddit seruicium feodi

j. militis et dim. et sic

semper reddere consueuit. Et ideo Consideratum est quod
Radulfus recuperauit seisinam suam de predictis seruiciis.

Et super hoc uenit Rogerus le Bigot et Isabella uxor eius

per attornatum suum quibus predictum seruicium datum
fuit cum manerio de Pesehale et petunt seruicium predictum
de eodem Willelmo. Et Willelmus uenit et bene concedit

eisdem seruicium recipiendum sicut predictus Radulfus illud

percipere consueuit scil. feod' j. militis et dim. per manum

ipsius Willelmi et quarterium faciant homines sui Alano de

Witherdale capitali domino feodi pro eodem Rogero et pro

se* non distringantur occasione predicti Rogeri.

Et Rogerus et Isabella per attornatum ipsius Isabelle

ueniunt et bene concedunt quod predicti homines ipsius

Willelmi faciant seruicium predictum quarterium predicto

Alano et heredibus suis pro predictis Rogero et Isabella et

heredibus eorum ita tamen quod idem Rogerus et Isabella

colligant primum scutagium per manum suam et reddant

illud predicto Alano et pro seisina sua habenda, et Willelmus

similiter®.

1 William of York. " Elaborate subinfeudation. Cer-
- It should be Playford, which is tain homiues hold of William, who

near Tuddcnham and Wadringfield. holds of lloger and Isabella, who
^
Supply seniicium. hold of Alan.

4
Supply et (?).
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Willelmus de Senewella Lucas le Seriaunt et alii athachiati oeuoa

fuerunt ad respondendum Jordano Lambrict de placito quare

domos ipsius Jordani in Senewella nocte prostrauerunt et

asportauenint contra pacem Dom. Regis etc., unde queritur

quod sicut Willelmus Waleranen' et Walterus frater eius

nepotes sui fuerunt in predicta domo sua dum ipse fuit cum
Dom. Wintoniensi Episcopo^ uenerunt predicti Willelmus et

alii et prostrauerunt predictam domum et asportauenint
catalla sua scil. j. hauberchun^ precii dim. marc, et unum

capellum ferri precii xij. den. et unam lanceam precii vj. den.

et j.
arcum et sagittas precii xij. den. et bladum precii j.

marc, et pannos ad ualenciam
iij. sol., et quod hoc fecerunt

nequiter et in felonia offert probare sicut curia considerauerit.

Et Willelmus et alii ueniunt et defendunt pacem feloniam

et roberiam et quicquid est contra pacem etc. et bene

cognoscunt quod ipsi asportauenint predictam domum de die

per preceptum Alicie de Mohun domine sue et per uoluntatem

Willelmi de Senewella qui presens est et dicit quod liber

homo est^ et bene concedit quod asportauit per uoluntatem

suam predictas domos.

Et Jordanus uenit et dicit quod idem Willelmus prius
dimiserat ei terram suam de Senewella antequam aliquid

concesserat predicte Alicie. Et ideo dictum est eidem

Jordano quod ipse perquirat se uersus
|
dominam* per breue ^^<*'-l

de noua disseisina^ Et de apello de pace et roberia datus est

eis dies in aduentu iusticiarionim.

Ricardus Abbas S. Eadmundi athachiatus fuit ad respon-
s*^

dendum Thome de Blakeham quare non tenet ei finem

factum in curia Dom. Regis coram iusticiariis itinerantibus

apud Catteshillam inter ipsum Thomam petentem et

Hugonem Abbatem S. Eadmundi predecessorem ipsius

Abbatis tenentem' j.
molend' cum pert, et octo acr. terre

cum pert, in Fomham unde cirographum etc., unde idem
Thomas queritur quod cum ipse per predictum finem debeat

^ Peter des Roches is newly re- ^ w^g there some question as to
turned from his pilgrimage. Mat. villeinage?
Par. Chron. Maj. vol. 3, p. 204. * Alice.

2 A habergeon, breastplate.
*
Supply de.
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tenere predictam terram et molendinum per xxv. sol. per

ann. idem Abbas prohibet omnibus suis qui debent facere

sectam quod non faciant, et preterea leuauit quoddam molen-

dinum ad quod predicti homines faciunt molere\ et preterea

fregit stagnum de latitudine xij. pedum et preterea piscatur

in eadem aqua contra finem ilium et unde dampnificatus est

etc. et inde producit sectam.

Et Abbas per attornatum suum uenit et bene cognoscit

finem et bene defendit quod nunquam prohibuit homines suos

facere sectam quia possunt molere ubi uolunt. De molendino

ad uentum dicit quod Conuentus leuauit illud molendinum^

De fraccione stagni dicit quod ipse nunquam fecit illud

frangere nee aliquis per eum, set reuera stagnum illud

amensuratum^ fuit per consideracionem hundredi et per

querelas liberorum hominum qui se inde querebantur. De

piscaria dicit quod ipse et predecessores sui semper solebant

piscari et ante predictum finem et post, et bene defendit

contra sectam suam quod non prohibuit homines etc.* nee

stagnum fregit. Et ideo uadiet legem se xij"^* manu de secta

et fraccione stagni et ueniat etc. Et Abbas per attornatum

suum bene cognoscit quod Thomas potest car'^ stagnum

quando uoluerit et quod debet habere anguillas ad exclusam

suam cadentes^ Post uenit Abbas per attornatum suum et

petit indicium de piscaria et molendino leuato. Ponitur

in respectum, et fecit legem suam per iiij. quia Thomas^

tenuit se pacatum de totidem. Et ideo consideratum est

quod Abbas inde sine die etc.

701. ^Assisa uenit recognitura si Ricardus Bosant iniuste etc.

Essex, diuertit cursum aque in Stybeney ad nocumentum liberi

tenementi Willelmi de Araz et Margerie uxoris eius in

Westhamw' post primam etc. Et Ricardus uenit et nichil

dicit quare assisa remaneat.

Juratores dicunt quod aqua trestomata fuit ante

^ Sic. to clean.
' No stop in MS. ^ The eels which fall into his
' The pond was reduced to a sluice,

proper size (?).
^ Thomas interl. by annotator.

* Annotator inserts quodajid. homi- Thomas was content with four com-
nes etc. purgators.

> Doubtless curare, here meaning ^ This case is Fitz. Assise, 430.
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tenninum breuis^ et trenchia incepta, set post tenninum

per inundacionem aquarum et applicacionem nauium* et

opere manuum ita ampliata est trenchia quod uertitur ad

maximum dampnum et nocumentum liberi tenementi

Willebni et Margerie. Et ideo Consideratum est quod
Ricardus inde sine die et Willelmus et Margeria in miseri-

cordia. Et sciendum quod ambo consenserunt in iuratam.

Isabella de Frome petit uersus Gregorium de Turn et Dorset

Emmam uxorem eius medietatem duarum parcium feodi j.

militis terre cum pert, exceptis xxj. acr. terre cum pert, in

Frome ut ius suum et que earn contingit de hereditate que
fuit Constancie filie Willelmi filii Semar' in eadem uilla p,^^*
amite predictarum Emme et Isabelle cuius heredes ipse sunt «>«>™™-

et que nuper obiit etc., et unde quedam Constancia amita

ipsius Isabelle fuit seisita in dominico suo ut de feodo tem-

pore H. Regis qui nunc est tempore pacis, et de Constancia

quia obiit sine herede de se descendit ius terre illius Cristiane

ut sorori et beredi et de predicta Cristiana descendit ius terre

illius istis Isabelle et Emme ut filiabus et heredibus et unde

ipsa petit partem suam que eam contingit,

Et Gregorius et Emma per attomatum ipsius Emme
ueniunt et defendunt ius ipsius Isabelle et dicunt quod non

debent ad hoc breue respondere quia predicta Constancia

non obiit seisita de eadem terra quia per xl. annos ante

mortem suam dedit ipsa Constancia et "Willelmus filius

Henrici uir suus terram illam ipsi Emme et illam ei recogno-
uerunt ut ius suum, ita quod Comes Ricardus' aliquando

ipsam Emmam et predictum Gregorium disseisiuit et ipsi

inpetrauerunt breue de noua disseisina uersus eum et ipse

ante capcionem |

illius assise reddidit eis seisinam suam. [loab.]

Et Isabella uenit et dicit quod obiit inde seisita et hoc

bene patet quia tenuit terram illam tota uita sua et quando
laborauit in extremis condidit ipsa testamentum suum de

blado in terra seminato. Postea ueniunt Gregorius et Emma
et dicunt quod non debent ei respondere nee ipsa partem
habere debebit quia uillana est quia quidam "Willelmus le

1 The time mentioned in the writ. ' The mooring of boata.

Henry's first coronation. ' Earl of Cornwall.



uixerit^.

540 TRINITY, A.D. 1225, A.R. 9.

Fizsamere* fuit seisitus in dominico suo de eadem terra ut de

iure et inde obiit sine herede de se et habuit plures sorores

scil. Constanciam et Cristianam. Ista Cristiana se marita-

uit cuidam uillano Willelmo Muc nomine et cum ipsa tunc

peteret partem suam non potuit audiri propter uilianum cui

nupta fuit, et de predicta Cristiana et de predict© uillano

uenit ista Isabella unde partem habere non debet, et quando
ille uillanus mortuus fuit tunc nupsit se cuidam Hugoni de

Fraxino militi patri istius Emme et quando habuit predictum
militem in uirum tunc habuit partem suam, et quod uillanus

est sic probant quia adhuc habet quendam fratrem qui uilla-

nus est scil, Hugonem Much,

uberalemina
'^^ Isabclla dicit quod libera est et quod pater suus liber

hino*nonrec' ^^^^ ^^ ^^^ hene patct quia adhuc habet
j. uirg. terre de

cSiusTiJi-odi- hereditate patris sui, et ille Hugo quem dicunt esse fratrem

dlu u?nanus suum fuit filius cuiusdam natiue et non de libera nee de

uxore patri suo desponsata. Postea concordati sunt et est

Concordia talis quod predicti Gregorius et Emma recognoue-
runt medietatem tocius predicte terre cum pert, esse ius

ipsius Isabelle excepto capitali mesuagio etc. Concordati

sunt secundum formam concordie.

ROTULUS DE TERMING S. TRINITATIS ANNG
REGNI REGIS HENRICI FILII REGIS JOHAN-
NIS NONO^

703. *Aunsellus filius Ade petit uersus Johannem filium Ade
suff. medietatem xv. acr. terre cum pert, in Lellesheja ut ius

suum et ut racionabilem partem suam que eum contingit de

libero tenement© quod fuit predicti Ade patris eorum cuius

heredes ipsi sunt eo quod terra ilia est partibilis et inter

fratres partiri debet.

^ Called Filius Semar' above. case is Fitz. Prescription, 63. Fitz-
2 The abbreviated word is some herbert says : Note that lands held

part of rccuperare or recipcre. This by knight service are not partible by
case is Fitz. Nuper Obiit, 17. the custom of Kent. This is not a

3 A= Coram Rege Roll No. 20; Kentish case, but by custom of Kent
B = No. 21. Copyist No. 2 comes may be meant any custom which
back. makes socage partible.

* A. m. 1 ; B. m. 2. Perhaps this
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Et Johannes iienit et defendit ius suum et quod terra

ilia non est partibilis et hoc bene patet quia ipse tenet

terram illam per seruicium militare et Adam pater eorum

tenuit per seruicium militare et idem Johannes fiiit filius

predicti Ade de prima uxore sua et Aunsellus fait filius suus xotade terra
•^ ^

^ que partibilis

de secunda uxore sua et Adam et ipse semper tenuerunt
j^^^^^^ffo^™"

terram illam per forinsecum seruicium xl. den. ad scutagium no^n^^^onf

XX. sol. ad plus plus et ad minus minus et quod ita sit ponit Etld^SX
quod talis

se super luratam. terra non

Et Aunsellus defendit quod Adam pater suus nunquam ciummiutare
. 1 Ti f • •

^^^ magis

fecit seruicium militare, et si idem Johannes facit forinsecum ^?^^ s^iv^v^i^ ,
gium. Set

hoc non debet ei nocere quin ei respondeatur. Et ambo ^^sC^-
ponunt se inde super iuratam sequentem que capta est de ™e*tem*pa"

,. ,
. -n 9 tibili feodum

alia terra m ilia . imutare».

Jurata uenit recognitura ex consensu parcium si xliij. acr.

cum pert, in lUega unde predictus Aunselinus' clamat medie-

tatem uersus eundem Johannem umquam partite faerunt

et fuerit* terra partibilis sicut socagium quod inter fratres

partiri debet uel non, quia tam Johannes quam Aunselinus

posuerunt se inde in iuratam illam,

Juratores dicunt quod tota terra de Illega que est de

feodo Prioris Cantuarie est terra partibilis, set de hac terra

quam idem Johannes tenet de eodem Priore nesciunt si Jo-

hannes cartam habeat uel aliud per quod partiri non debeat.

Et ideo consideratum est quod Aunselinus recuperauit
seisinam suam de medietate illarum xliij. acr, terre cum pert.

et Johannes in misericordia. De terra de Lillesheya dicunt

iuratores quod non est partibilis quia Adam pater eorum
anno et die quo obiit fecit inde forinsecum seruicium, et ideo

consideratum est quod Johannes tenet terram illam in pace
sine particione et Aunselinus in misericordia.

|

^Willelmus de Becco petit uersus Johannem de Sancto [^^^

Leodegario dim. caruc. terre cum pert, in Cnouldena® ut ius

suum etc.

1 As to changing the tenure, see place is Monks' Eleigh.
Br. f. 36; as to primogeniture in ^

junsellus. A; Ansellus, B.

socage land, f. 76. * Corr. fuit. A, B.
2 A has Illam; B more rightly

^ ^_ jq j . g jq 2.

lUegha. See what follows. The ^ CneM«d«n*,B. Perhaps Knowlton,

Kent.
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Eustachius de Burn *

petit uersus eundem Johannem

dim. caruc. terre cum pert, in eadem uilla ut ius suum etc.

unde Godwinus antecessor eorum scil. Willelmi^ Eustachii

fuit seisitus ut de iure et in dominico tempore H. Regis qui

fuit auus aui Dom. Eegis scil. anno et die quo obiit capiendo

inde expleta ad ualenciam dim. marc, et idem Godwinus

habuit duos filios Walterum primogenitum et Robertum

Notaquod postuatum. Dc Waltero uenit Willelmus predictus et de
iniuste petit

-•
.

cjuisterram Kobcrto Eustachius uude petunt terram illam ut terramm Qominico

t%Tcc'epif partibilem.

tenetur*^"^ Et Johauncs uenit et defendit ius eorum habendi in

dominico et dicit quod non debet eis inde respondere quia

post breue istud impetratum recepit idem Willelmus serui-

cium suum de eadem terra scil. ad ultimum festum S. Mich,

duas marcas et x. den. et desicut recepit seruicium suum

petit indicium si debeat respondere de terra in dominico.

Post uenit Johannes et uocat de tota terra ad warantum

Reginaldum de Cornhulla quia Willelmus et Eustachius

dicunt quod de terra quam petunt nullum redditum recepe-

runt. Et ideo datus est dies talis et tunc habeat J. waran-

tum suum per auxilium curie.

705. ^Ostensum fuit Dom, Regi quod uicecomes cepit Ro-
sussex. bertum filium Gundrede et Robertum de Hekintona et

ipsos in prisona detinuit ea occasione quod debuerunt occi-

disse Rogerum le Stillard et Salomonem filium suum qui

uiui sunt et sani, unde preceptum fuit uicecomiti quod ipsos

Robertum et Robertum dimitteret per saluos plegios ita quod
essent ad hunc diem etc. Et uicecomes scil. Herbertus

Clericus uenit et cognoscit quod eos cepit eo quod fama

patrie scil. xl. homines dixerunt quod si Rogerus et Salomon

occisi essent credebatur quod predicti Robertus et Robertus

ipsos occiderunt et preterea eo quod rettati fuerunt de morte

cuiusdam garcionis.

Et super hoc uenit Rogerus le Stillard et Salomon filius

eius et dicunt quod predicti Robertus et Robertus nullam

1 Beck and Burn are all one. my tenant I am estopped from
2
Supply ct, A, B. claiming the land in demesne.

3 The word si should perhaps be * A. m. 1
;
B. m. 2.

iicut. If I accept rent from you as
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uiolenciam eis fecenint et uicecomes ea occasione arestauit

catalla ipsorum Roberti et Robert! et similiter Goundred'\

Et ideo uicecomes in misericordia quia cognoscit quod
Robertus de Hekintona nulla alia occasione captus est nisi

pro predicto Rogero et Salomone qui uiui sunt et Robertus

et Robertas quieti de ipsis predictis hominibus qui uiui

sunt.

Et Robertus filius Gundrede qui rettatus fuit ut uice-

comes dicit de .morte garcionis sit sub plegio standi recto si

quis etc' et sunt plegii eius tales' etc. Et tales* capiunt in

manum habendi uic' tali die^

Et preceptum est uicecomiti quod deliberet Gaufridum
ii^n^el'J^tio

Pulein et Willelmum de Linde quos cepit pro morte cuiusdam t^ f^erit^e
•I

•• • •
jy

•
±.

• •
i_ j^' i_

•
j_

• morte homi-
nominis qui occisus luit xvj. anms transactis ante iter lus- nis et respon-

ticiariorum eo quod nullus eos apellat et omnia placita corone iudicium si

..... ... .
debeat re-

postea placitata sunt coram iusticiariis ultimo itinerantibus. sponderer r quia post-

^Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis Hertford,

presentauit ultimam personam que mortua est ad medietatem debuu lus-

.._^ ,.. . , . ticiarii itine-

ecclesie de Graueleya que uacat ut dicitur cuius aduocacionem rauemnt ad
•'

_

^
_

omnia placita

Jobannes filius Willelmi clamat uersus Radulfum filium
ettunclctum

Willelmi indefuit
Y* llltJillli. in itinera*.

Qui uenit et bene concedit assisam sicut ille qui est infra

etatem. Set ponitur in respectum a die S. Trin. proximo

preterito usque in tres septimanas pro defectu recognitorum,

quia tantum quatuor uenerunt etc. quibus etc. et uicecomes

habeat corpora eorum qui non uenerunt et assisa capiatur

siue Radulfus ueniat siue non quia ita concessum est a

partibus.

Adam filius Willelmi apponit clamium suum.

^Willelmus de Dustona® petit uersus Thomam Coigne
staff.

quod faciat ei consuetudines et recta seruicia que ei facere

debet de libero tenemento suo quod de eo tenet in Hulmo

1
Gundrede, A, B. Mother of one his appearance to-morrow.

of the Eoberts. « See Br. f. 116 b, 1-11. The an-
2 The full phrase is si quis uersus notator seems to suppose that the

eum loqui uuluerit. case had been brought before the
3 Names in A, B. justices in ejre.
* Names in A, B. ^ A. m. 2 ; B. m. 3.
^ habendi eras uic', A, B. The ^ A. m. 2; B. m. 3.

sheriff it seems has to find bail for " Ustun\ B.
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etc. uiide idem Willelmus petit quod faciat ei per annum viij.

sol. de vj. bouat. terre et ei sunt aretro de quatuor annis xx.

sol. etc. per quod deterioratus est et dampnum habet ad

ualenciam xl. sol., et petit quod faciat ei homagium et

releuium suum etc.

Et Thomas Coigne uenit et dicit quod nichil clamat

tenere de eodem Willelmo nee ei seruicium debet immo tenet

de Waltero Coigne filio Roberti auunculi sui et ei facit

seruicium suum et inde uocat eum ad warantum, habeat eum
tali die etc. sicut diligit tenementum suum.

708. ^Ranulfus Comes Cestrie et Lincolnie per attomatum

ox*o"n*
suum petit uersus Ricardum de Harecurt quem Galfridus de

xotaquod Lucy uocauit ad warantum et qui ei warentizauit quod
warantus "^

. , . .

^

uocari potest roddat ei Johannem filium et heredem Johannis de Sprextona'de custoQia ^

Et h'ic peutur
cuius custodia ad eum pertinet eo quod habet custodiam

tenentisaii- terrarum que fuerunt Johannis patris ipsius Johannis ea

ipsedominus ratiouo quod tenuit de feodo Comitis Dauid cuius heres est
obierit et . ..
heres suus m custodia sua.
fuerit infra
etatemet j]t Ricardus ucuit per attornatum suum et defendit ius
uiide domi- -t

qufS"*''^ ipsius Comitis et dicit quod Johannes pater reuera tenuit de

dTam*iiTain°' Comito Dauid set Comes Dauid dedit Willelmo de Harecurt
tota uita sua . ,t j'--ti • ^ i
etobiitinde patri suo custoQiam tcrro tocius ipsius Johannis cum herede

ipsius Johannis ita quod pater suus^ tenuit tota uita sua

custodiam illam et obiit inde seisitus et post mortem eius

[103 b.] reuera ipse |

Ricardus concessit ipsi Comiti Cestrie eandem

custodiam terre sicut illam tenuit et non tenuit tunc heredem

in custodia eo quod predictus Gaufridus ilium habuit ex dono

Willelmi patris sui et ideo Comes nuUam custodiam de

herede petere potest.

Et Comes per attornatum suum quesitus qua racione

clamat custodiam heredis dicit quod eo quod habet custodiam

1 A. m. 2 d
;
B. m. 2 d. wardship to the Earl of Chester, but

2 The name should probably be William had already given the ward-

Sproxton, A, B. ship of the heir's person to Geoffrey
3 William Harcourt father of Lucy. The case is complicated by

Richard the vouchee. John of Sprox- this that the heir of David Earl of

ton held of David Earl of Hunting- Huntingdon is the ward of the Earl

don, and died. The Earl David of Chester, who at first bases his

granted the wardship of John's son claim on this fact, claiming ward by
John to William Harcourt. William's right of ward. Dugd. Z?aroH. vol. 1,

heir Richard Harcourt granted the p. 610.
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terre per ipsiim Ricardum. Quesitus si habeat cartam

Ricardi de concessione heredis dicit quod illam habebit ad

horam et terminum. Post protulit attomatus Comitis cartam

eiusdem Ricardi que testatur quod concessit et quietum
clamauit eidem Comiti omne ius quod habuit uel habere

potuit in guarda terre et heredis Johannis de Spextona eta

Et Ricardus* adhuc dicit quod nunquam habuit custodiam

heredis quia pater suus sicut predictum est illam dedit Gau-

frido de Lucy. Et quia Comes hoc non dedicit et Ricardus

nunquam aliquid habuit in custodia heredis consideratum

est quod Ricardus sit inde quietus, et Comes in misericordia.

^Adam Tart Ciu*teys summonitus fuit ad respondendum
Willelmo Maubaut quo lure exigit communam pasture in

terra ipsius Willelmi de Hortona desicut idem Willelmus

nullam habet communam in terra ipsius Ade nee idem

Adam seruicium etc,

Et Adam uenit et dicit quod ipse iuste exigit communam

quia antecessores Willelmi de Breusa de honore de Bremle

feofauerunt antecessores Ade de terra de Wicham cum pert,

et cum pastura in marisco de Hortona per xxx. annos prius-

quam antecessores Willelmi feofati essent ab antecessoribus

ipsius Willelmi de Breusa et hac racione exigit communam.
Et dicit quod facit inde seruicium suum apud Bremle pro
terra sua simul cum pastiu^ ilia et quod ita sit ponit se in

magnam assisam Dom. Regis et petit recognicionem fieri

utrum ipse maius ius habeat in pastura ilia ut in ilia que

pertinet ad libenim tenementum suum in Wicham quod
habet de feofamento antecessorum Willelmi de Breusa et si

in seisina fuit per donum illud de eadem pastura priusquam
terra de Hortona etc. uel idem Willelmus tenendi pasturam
illam sine communa quam idem Adam habere debeat.

Et Willelmus bene concedit assisam quia dicit quod terra

de Hortona data fuit antecessoribus suis in maritagium sine

communa quam antecessores Ade tunc habuerunt. Dies

datus est in v. septimanas a tali die et ueniant tunc
iiij

^

1 The copyist has written sicut one name,
instead of Ricardus which is in A. B. ^ Four knights to choose twelve

' A. m. 2 d; Tartcurteys seems recognitors.

M. 35

Sussex.
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710. ^Willelmus Leueriche ponit loco suo Walterum filium
^°''^- suum uersus Robertum de Tunestona de placito seruicii.

711. .
Henriciis de Sandwico ponit loco suo Simonem filium

K<^n*- suum uersus Priorem S. Trinitatis de placito debiti.

712. ^Willelmus de Kartorpe et Alicia uxor eius per attorna-
!'«'<=• turn suum petunt uersus Robertum de Harecurt terciam

partem xx. et duarum bouat. et quarte partis unius bouat.

terre et unius mesagii cum pert in Pikewilla ut pertinentem
ad racionabilem dotem suam que eam contingit de libero

tenemento quod fuit Johannis de Spixtona^ quondam uiri

ipsius Alicie etc.

Et Robertus uenit et uocat inde ad warantum Hugonem
de Moruico. Habeat eum a die S. Mich, in v. septimanas

per auxilium curie.

713. *Willelmus Abbas S. Albani per attornatum suum petit
Hertford, ugrsug Qaufridum de Bisseye unum mesagium et sex acr.

terre et duas perticatas prati cum pert, in Wathfordia ut ius

ecclesie sue etc. et ut ilia unde idem Abbas fuit seisitus ut

de uillenagio suo tempore J. Regis et in quam idem Gaufridus

non habet ingressum nisi per Alexandrum Waterlotere^ qui
illam tenuit in uilenagium de eodem Abbate et quod ita sit

offert etc.®

'Et Gaufridus uenit et uocat ad warantum inde pre-

dictum Alexandrum qui presens est et bene cognoscit

quod diuisit® eidem Gaufrido terram illam et mesuagium
sicut ille qui fuit uillanus eiusdem Abbatis et adhuc est

et terram illam cepit de eodem Abbate domino suo in

uillenagium suum et reuera tempore guerre captus fuit et

de liberacione sua terram illam uendidit eidem Gaufrido pro

iiij.
marcis.

Et Gaufridus dicit quod idem Alexander tunc tenuit

terram illam libere et ut liber homo ut terram illam quam
idem Alexander emerat de Jacobo la Wayte pro j. marca

1 A. m. 2 d ;
B. m. 2 d. Probably 323 b.

' scored
'

in A by accident. ^ In the MS. this paragraph follows
2 A. m. 2 d

;
B. m. 2 d. that by which it is here followed.

'
Sproxton\ A. B. Letters in the margin direct the

* A. m. 2d; B. m. 4. transposition. The order in my
'

Waterletere, A ; Waterledere, B. print is the order in A. B.
^ For this writ of entry see Br. f.

** Corr. diviisit, B ; A illegible.
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tenendam de Ricardo Burdun qui illam tenuit de eodem

Jacobo^ et Jacobus de eodem Abbate libera.

Et Abbas per attomatum suum dicit quod Jacobus et

Ricardus sunt uillani sui. Et ideo datus est dies in Oct. S.

Mich, ut tunc ueniant Jacobus et Ricardus ad cognoscendum
si quid clamant in terram illam ut liberi homines uel in

seruicio eiusdem terre etc. Et attomatus Abbatis manucapit

quod illos habebit ad diem ilium, et Alexander remaneat

domi eo quod cognoscit se esse uillanum'^.

Ad diem ilium uenerunt Jacobus et Ricardus et dicunt

quod tenuerunt terram illam in uilenagium de Abbate et

nunquam libere, et dicunt quod nichil tenent de Abbate nisi

in uilenagium. Et ideo consideratum est quod Abbas re-

cuperauit seisinam suam et Gaufridus in misericordia et

preceptum est Abbati quod iusticiam exhibeat Gaufrido de

predictis iiij.
ma^cis^

*Johannes de Mar et Eua uxor eius per attornatum suum warr.

petunt uersus Johannem Albetoft quem Willelmus de Cante-

lupo uocauit ad warantum et qui ei warentizauit terciam

partem duarum parcium manerii de Swttefeld® cum pert, ut

dotem eius® Eue unde Willelmus Cumin quondam uir eius

etc. Et Johannes uenit et cognoscit bene quod ita fuit

dotata et bene concederet ei dotem suam si ipsa redderet ei

heredem predicti Willelmi cuius custodia ad eum pertinet

etc.
I

Et Eua et Johannes per attomatum suum dicunt quod [io4]

heres ille est in Scocia et non sunt in seisina de illo herede

nee umquam fuerunt nee per eos alibi est. Et Johannes non

potest hoc dedicere. Et ideo consideratum est quod Johannes

et Eua recuperauerunt seisinam suam de predicta tercia

parte et Johannes est in misericordia. Et Willelmus petit

quod warentizet et faciat ei escambium. Et Johannes dicit

quod nichil ei concessit nisi quod ad eum pertinebat salua

eidem Eue dote sua et Willelmus nichil aliud ostendit et

ideo perquirat se uersus eum si uoluerit.

1
Sic, A. B. Perhaps the state- of perfection ?

ment of the tenure is wrong.
* ^ jn^ 3 . B. m. 3 d.

^ B stops.
5 Snitterfield.

' Is this equity or merely a counsel ^ C!orr. eiusdem, A. B.

35—2
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715. ^Hamon de Koxheuede'^ petit uersus Petrum filium Alofi

Midd. y hidas terre cum pert, in Hattoiia ut ius suum etc. unde

Hamon auus suus fuit seisitus ut de feodo et iure et in

dominico tempore H. Regis aui Dom. Regis capiendo inde

expleta ad ualenciam v. sol., et de Hamone descendit ius

terre illius Radulfo filio suo et de Radulfo huic Hamoni ut

filio et heredi suo.

Et Petrus uenit et defendit ius suum quando defendere

debebit, set dicit quod terra ilia data fuit^ Willelmo filio

Alofi patri suo per finem factum in curia predicti H. Regis
aui Dom. Regis per cyrographum quod profert et quod
testatur quod concordia facta fuit apud Westmonasterium ad

scaccarium die Veneris proximo post festum S. Marce anno

XXv° regni eiusdem Henrici coram R. et G. Eliens'* Episcopis

et multis baronibus inter Hamonem de Rokeshale et Willel-

mum filium Alofi de terra de Actona scil. de feodo dim.

militis unde placitauerant in curia Dom. Regis etc. scil, quod

predictus Hamon recognouit quod predicta terra est ius

suum® et hereditas ipsius Willelmi et eam clamauit quietam
eidem Willelmo et heredibus suis etc. ita quod predictus

Willelmus et heredes sui reddant Hamoni et heredibus suis

annuatim j. esperuarium sorum uel duos sol. etc., unde idem

Petrus dicit quod per finem ilium remansit terra ilia Willelmo

patri suo tenenda de eodem Willelmo^ et heredibus suis ita

quod Willelmus pater suus fecit seruicium illud predicto

Hamoni et postea Radulfo filio suo tota uita sua et postea

idem Hamon illud seruicium recepit et quod ita sit ponit se

in magnam assisam Dom. Regis et petit recognicionem fieri

utrum ipse mains ius habeat tenendi terram ipsam de ipso

Hamone per predictum finem uel idem Hamon tenendi in

dominico.

Et Hamon defendit seruicium
'
et quod nunquam placitum

fuit inter antecessores suos de terra ilia et ideo fiat magna
assisa.

1 A. m. 3 d ; B. m. 6 d. ^ Om. swum, A. B.
^ Roxemed' B. ^ Corr. Hamone ; but both A and
' data fuit interl. by annotator. B have Willelmo.
* Corr. Eic. Winton. et G. Eliens. ' Unem not seruicium, A. B.

A. B. many other names.
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'Henriciis Bicimt' petit uersiis Johannem de Stepinges et Midd.

Gilam uxorem eius tres sol. terre'^ redditus et duas acr. terre

cum pert, in Stanmere et uersus Johannem Walerand'

quater uiginti acr. terre cum pert, in eadem iiilla ut ius etc.

Et Johannes de Stepinges et Gila uxor eius ueniunt et

uocant inde ad warantum Willelmum de Reymes filium et

heredem predicte Gile per quem ipse tenet' terram illam,

Habeant eum tali die etc. per auxilium curie.

Et Johannes Waler'* uenit et dicit quod non tenet terram

illam nisi ut custos et firmarius Lucie matris sue cuius est >'otade
clanuo non

terra ilia et cui eadem terra remansit per finem factum.
ifJ'Hen'rico

Postea dicit quod mater sua illam ei concessit ut heredi suo ""i>ieinte.

et defendit ius ipsius Henrici nunc et alias etc., set dicit

quod eidem Henrico non debet inde respondere, quia finis

factus fuit de eadem terra in curia H. Regis aui Dom. Regis
anno xxx. inter Willelmum de Reymes auum predicti

Willelmi et Waler' patrem ipsius Johannis per quem finem

terra ilia remansit eidem Waler et heredibus suis et inde

profert cirographum quod hoc testatur. Et preterea postea

alius finis factus fuit de eadem terra inter Luciam matrem

ipsius Johannis et ipsum Johannem de eadem terra et inde

profert cyrographum anno quarto® quod hoc idem testatur et Responsio
, . •-.

°
.

^ ^
. , . Henrici ad

desicut Menncus non apposuit clammm suum nee ante- "lam excep-
' ^ tionem eli-

cessores sui clamium suum apposuerunt non uult ei super ''u^^t j^.

finem ilium respondere nisi curia considerauerit. primum^^
Et Henricus dicit quod primum cyrographum non debet f^und^"^**

ei nocere quia ipse tunc fuit infra etatem. De secundo dicit fuit ultra

1 n • • • • TN -r* • 1 1
"1^6 in ser-

quod tunc luit m seruicio Dom. Regis ultra mare apud "'^'9 uom.

Vendom'^. Et Johannes

T-1T1 !•• 1 •• 1-*^ primum
Et Johannes dicit quod tempore pnmi cjTographi et ^|^^™

^*

secundi et tercii quod profert de tempore Ricardi Regis fuit l^enricus fSt
uiuus et

1 A. m. 4
;

B. m. 4. This case ^ Corr. ipsi tenent, A. B. ^""hfwrit
which evidently interested the ; .n- * Walerand, B. ubi fines factl

notator is given by Bracton, f. 436,
'
Regis Johannis, A. B gives no fuerunt et

at great length. The plaintiff's name date and in A the date is interlined, chim.'
has been transmuted into Haquelmt; Bracton has Regis Johannis.
the annotator gives it as Buqueinti- ;

^ For the phrases elidere actionem,
BucuinV, A

; Bucuinte, B. See elidere exceptionem, see Br. f. 400
above Case 394. 400 b.

* Om. terre which is struck out ^ Vendome.
in A.
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pater ipsius Henrici uiuus et sanus et presens in curia ubi

fines illi facti fuerunt et non apposuit clamium suum et ideo

petit indicium si debeat inde respondere.

Et Henricus dicit quod reuera postquam pater suus qui

fuit crucesignatus rediit de terra sancta fuit ipse quasi

stultus et amiserat memoriam ita quod nesciuit terram

regere uel custodire ita quod dimisit se de terra sua.

Et Johannes hoc defendit et dicit quod sanus et in-

columis reddidit se religioni tempore interdicti^ in Anglia et

in bona memoria et diu uixit postea in habitu religionis^.

Judicium Et quia predictus Henricus concessit quod pater suus
quod quia

'^

^^ _ _ _

^ '

non'^apposuit
intcrfuit fiui facto et nichil ostendit quod fuit demens et

fntSfuHii^ni- extra memoriam et preterea quod reddidit se postea religioni

Johannes cousidcratum est quod Johannes et heredes sui teneant in
tenensteneat , , ,. __ . , ,„ . .

in pace. pacc quictc dc predicto Menrico et heredibus suis m per-

petuum et Henricus in misericordia.

717. ^Gilibertus de Eldeneia* attachiatus fuit ad respondendum
Essex.

Felicie custodi Marie de Maudona quare fecit uastum et

exilium de domibus ipsius Marie quas habet in custodia eo

t'Mi).] quod Walterus de Eldeneia pater ipsius |

Marie tenuit de eo

per seruicium militare ut dicit etc., unde eadem Felicia dicit

quod ipse uendidit
j.
aulam et

j. coquinam et
j. boueriam et

j. horream et preterea ubi terra sua iacet inter dominicum

ipsius Giliberti idem Gilibertus ad exhereditacionem ipsius

Marie arauit et fregit diuisas terre ipsius Marie et quod ita

sit producit sectam.

piacitunide Et GiUbcrtus uenit et defendit uastum et uendicionem

domorum et aracionem diuisarum et totum de uerbo in

uerbum et ponit se inde in iuratam et Felicia similiter. Et

ideo fiat inde iurata et ueniat coram iusticiariis cum in partes

illas uenerint primo ad assisas noue disseisine capiendas et

ad gaolas etc. ad recognoscendum quod uastum et quam
destruccionem idem Gilibertus fecit de domibus® terris

eiusdem Marie, unde Felicia mater eiusdem Marie dicit quod

ipse uendidit
iiij. domes etc. et quod arauit et fregit diuisas

1 23rd March 1208. s A. m. 5; B. m. 4 d.
2 B has not the following judgment

*
Elteneia, A; Elteneye, B.

which is postscript in A. '
Supply et, A. B.

uasto.
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inter terram predicte Marie et terram ipsius Giliberti etc. et

unde idem Gilibertus dicit quod nullum uastum fecit nee

diuisas arauit.

^Robertus de Hasting' attachiatus fuit ad respondendum s=nssex.

Thome filio Godefridi quare fecit uastum uel exilium et

uendicionem de domibus et boscis Simonis de Sumery qui
est infra etatem et in custodia eiusdem Thome ad exheredi-

tacionem ipsius Simonis contra prohibicionem etc., unde

idem Thomas queritur quod ipse uendidit duo milia quercus
et domes combussit et homines destnixit per quod deterioratus

est ad ualenciam xl. marc, et inde producit sectam.

Et Robertus uenit et defendit uastum et exilium et

totum et quod nichil uendidit nee aliquid cepit de bosco

nisi husbote et heybote nee domes combnssit nee aliam

destniccionem fecit et inde ponit se super patriam. Et ideo

preceptum est uicecomiti quod assumptis secum xij. tam itemde

militibus quam aliis etc. per quos etc, in propria etc. accedat

etc. et per commune
* sacramentum diligenter inquirat quod

uastum et quod exilium etc. et que destniccio uel uendicio

facta fuit de boscis domibus et hominibus ipsius Simonis^

per quem uel per quos uastum illud uel destruccio inde facta

fuerit, et inquisicionem illam habeat in crastino S. Martini

per iiij. legales homines ex illis per quorum etc.

* Abbas de Dorkecestria attachiatus fuit ad responden- oson.

dum Priori S. Fredewithe* quare traxit eundem Priorem in

placitum in curia cristianitatis de debitis que non sunt de Nota quod
. . ... . .

n"" habet

matrimonio contra prohibicionem etc. unde idem Prior per '?£>"» Pf"'?'-

attomatum suum dicit quod exigit ab eo xlviij. marcas etc. ^^tderi-

Et Abbas per attomatum suum uenit et defendit quod ^esiklti^

contra prohibicionem non secutus est placitum, set reuera non "sunt" de
. , . , , , . . , , testamonto

quidam Abbas predecessor suus exiuit a dome sua eo quod etc. ut si pre-
'

^ _

* decessor ali-

dissipauerat bona domus et uenit apud S. Fridewitham et ^^^^ *^°™
illuc asportauit de pecunia domus xlviij. marcas et illas petit ^^t^{^*
sicut clericus uersus clericum. Et Prior hoc cognoscit et

*"'"'^**^''

1 A. m. 7; B. m. 5d. ^
Prethesuithe, A. No name, B.

' Corr. eorum, A. B. Mistake due Dorchester near Oxford. Monastery
to bad writing in A. of S. Frideswide in Oxford.

3
Supply et, A.:

« See Br. f. 408.
* A. m. 7; B. m. 8.



552 TRINITY, A.D. 1225, A.R. 9.

ideo consideratum est quod Abbas procedat inde in curia

cristianitatis si uoluerit et habeat breue ad iudices quod

procedant non obstante prohibicione etc.
^

720. ^Willelmus de Baiocis et Adam de Baiocis summoniti
Line.

fuerunt^, quo iure exigunt communam pasture in terra

Quo Jure. Prioris de Sixle in Lesggesby desicut idem Prior nullam

commumam habet in terra ipsorum in Lindwde nee serui-

cium ei faciunt quare etc.

Et Willelmus et Adam per ipsum Willelmum ueniunt et

dicunt quod iuste communicant quia priusquam domus de

Sixle fundata esset per xl. annos habuerunt antecessores sui

communam pasture in terra de Leggesby, et ea racione quod
in calida estate et sicca habuerunt homines de Leggesby
asiamentum* de aqua de Pittes^ in Lindwide et adhuc

habent quando uolunt illud asiamentum, et quod ita sit

ponunt se in magnam assisam Dom. Regis et petunt recogni-
cionem fieri utrum ipsi mains ius habeant in pastura ilia

Magna as-
prcdicta occasiono an idem Prior tenendi pasturam illam

sine communam'' quam ipsi clamare possunt, Et qnia
Johannes de Baiocis nominatus in breui non uenit set se

essoniauit datus est eis dies de audiendo iudicio suo tali die

etc. ut tunc si Johannes ita respondeat sicut Willelmus et

Adam fiat indicium simul de omnibus.

721. ^Cecilia que fait uxor Giliberti de Ringstede per attorna-

Norf. tum suum petit uersus Matillidem de Ringstede medietatem

Ix. acr. terre cum pert, in Sechefordia ut dotem suam etc.

unde predictus Gilibertus eam dotauit etc.

Et Matillis uenit et defendit quod non debet inde dotem

habere etc., quia Gilibertus filius suus uir ipsius Cecilie die

qua eam desponsauit nullam terram tenuit nee ipsam inde

Dedote. dotarc potuit quia ipsa Matillis tunc tenuit terram illam ut

ius et hereditatem etc. et adhuc tenet ita quod Gilibertus

nunquam seisinam habuit inde sicut de feodo et inde ponit

se super iuratam.

1 This ease is Fitz. ProM6zcion, 25. " de Pittes, A; adputeos,B.
2 A. m. 7 d ; B. m. 6 d. ^ Grand assize in Quo Jure, Br.
2

Sic, A
; but supply ad respon- f. 230 b.

dendum Priori de Sixle, B. Sixhills '' Corr. communa. A. B.

near Market Easen. ^ A. m. 8 ; B. m. 8 d. This case
* An easement. is Fitz. Bower, 190.
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Et Cecilia dicit quod dotata fiiit inde ita quod concessit

ei medietatem tocius terre que ei accideret et ipsa Matillis

postea demisit se de terra ilia et illam dedit eidem Giliberto

ita quod Prior Norwicensis capitalis dominus cepit homagium

ipsius Giliberti ad peticionem ipsius Matillidis et inde ponit

se super iuratam et Cecilia similiter.

Et ideo preceptiim est iiicecomiti quod coram eo uenire

faciat xij. etc. et per eorum etc. diligenter inquirat si

idem Gilibertus die etc. uel umquam postea tenuit terram

illam in feodo ita quod earn dotare potuit de medietate uel

non et si predicta Matillis mater eiusdem Giliberti demisit

se de terra ilia ita quod Prior Norwicensis ad peticionem |

eius cepit homagium ipsius Giliberti uel non, quia tain etc., [los.]

et inquisicionem illam habeat tali die per litteras etc. uel

coram iusticiariis si prius in partes illas uenerint ad assisas

noue disseisine etc.

* Adam filius Deodati optulit se
iiij'**.

die uersus Karolum Norf.

de Gememue et Aliciam uxorem eius de placito quare secuti

sunt placitum in curia cristianitatis de laico feodo ipsius

Willelmi in Hundelby* contra etc. et uersus Archidiaconum

Bedefordie et Cancellarium Cantebrigie et Precentorem de

Beuerlegha' de placito quare tenuerunt placitum de eodem

etc. Et nullus eorum uenit et uicecomes mandauit quod
Karolus et Alicia manent in Lenn' et nichil habent extra

Lenn', ubi breue Dom. Regis non admittitur*, et uicecomes

Cantebrigie mandauit quod indices clerici sunt et non habent

laicum feodum, et ideo mandatum est Officialibus Dom.
Norwicensis quod distringant Archidiaconum et Cancellarium

quod sint tali die etc., et similiter mandatum est Graufrido®

Elyensi Electo quod distringat predictum Precentorem etc.

et interim remaneat de Karolo et Alicia.

^Radulfus de Saunderlande queritur quod Henricus le

1 A. m. 8d; B. m. 7.
* I suppose this to mean that in

^
feodo predicti Ade in Lenn. A. B. Lynn the mayor has the return of

Blunder due to the copyist whose writs, so that the town is outside

eye is caught by another case on the the sheriff's jurisdiction.
same membrane of A. ' Gaufrido struck out in B. (Jeof-

^ Corr. Berneicella, A. B. Not frey de Burgh elected in May, con-

Beverley but Barnwell near Cam- secrated in June, 1225.

bridge.
« A. m. 8d; B. m. 7d.

Norf.

Suff.
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Clauer Thomas de Sotfordia et alii plures cum eis uenerunt

ad domum ipsius Radulfi tali die tali hora tali loco et exulta-

uerunt eum ^
et fregerunt et in roberiam abtulerunt

^
ei

tantum scil. tales res tanti precii, et quod hoc fecerunt

nequiter et in felonia offert disracionare per corpus suum

uersus eundem talem ^
sicut curia considerauerit, set reuera

non fuit tunc in domo ilia nee uidit roberiam et si hoc non

sufficit Serlo^uidam seruiens ipsius Radulfi cui commiserat

domum suam custodiendam appellat eundem Henricum de

eodem et quod abstulit ei in ilia roberia tales res talis precii,

et qui hoc offert etc.

Exceptio Et Henricus uenit et defendit roberiam et totum et petitcontra appel- _

^

sibi allocari quod idem Radulfus cognoscit quod non interfuit

nee hoc uidit nee audiuit*. Et de Serlone dicit similiter

quod ex quo idem Radulfus prius et principaliter eum appel-

lat de principali roberia non uidetur ei quod Serlo habere

possit uersus eum appellum. Et eodem modo respondit

uersus alios® et petit sibi allocari quod nullus eorum unquam
eos appellauit in comitatu uel alibi etc. Et infra ^ Et

uerum uult dicere etc.

Et quia hoc cognoscit et non loquitur de uisu uel auditu

et preterea nullus appellancium unquam Henr' nunquam

prius appellauerunt
^ Consideratum est quod illud appellum

nullum et ideo etc.^

724. ^Robertus de Crec summonitus fuit ad respondendum
Norf. Bartholomeo de Crec de placito quod permittat eum presen-

tare ydoneam personam ad ecclesiam de Elmigham
^^

que
uacat et ad suam spectat donacionem etc., et unde idem

Bartholomeus ostendit quod debet presentare ad ecclesiam

^ Corr. et dovium suam assulta- ^ This marks an omission. Henry
uerunt, A. B. proceeds to state that Ralph took

^ Corr. in roberia ei abstulenint , away Henry's \viie, that after Uving
A. Fuller details in A. B. with Ralph she came back to Henry

^ eundem Henricum, A. B. bringing her clothes with her, which
* The appellor must speak of what is the alleged robbery. A. B.

he himself has seen or heard. Br. ^ Corr. unquam ipsum Henricum
f. 141. appellauerunt, A. B.

" There are two subordinate ap-
^ Ralph and his fellows are amerced

pellors, who however do not appeal and make line with live marks. A. B.

Henry but only Henry's accessories. ** A. m. lOd; B. m. 7d.
A. B, 1"

Helminghavi, A.
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eandem racione cuiiisdam conuencionis facte inter eos per

quandam cartam quam profert et que testatur quod idem

Robertus commisit eidem Bartholomeo et herebibus suis

omnes terras cum pert, absque ullo retenemento que ei

desceudunt ^
uel descendere potuerunt de hereditate Agnetis

quondam uxoris sue et matris predicti Bartholomei ad se

sustendendam ^

pro tanto et unde idem Bartholomeus aquie-

tauit eundem Robertum uersus Regem et uersus Judeos, et

dicit quod hec eeclesia sita est in uilla de Elmigham que ei

remansit per predictam conuencionem.

Et Robertus uenit et cognoscit conuencionem illam et

nichil potuit dicere quin idem Bartholomeus haberet presen-

tacionem suam et ideo^ consideratum est etc."* I

DE TERMING S. HYLLARII ANNO REGNI REGIS Poe.]

HENRICI FILII JOHANNIS XVIJ^o/

Hugo de Maydewella attachiatus fuit ad respondendum N'orhampt.

Johanni de Lascy Comiti Lincolnie et Roberto de Clipstona

de placito quare secutus est placitum in curia cristianitatis

de aduocacione ecclesie de Clipstona contra etc., unde idem

Comes et Robertus per attomatos suos queruntur quod idem

Hugo peciit decimas de v. uirg. terre et dim, cum pert, ut

pertinentes ad ecclesiam suam de Kailmers®, et unde dicunt

quod ille v. uirg. terre non sunt de baronia ilia nee de feodo

illo in quo eeclesia ilia sita est, nee decime ille pertinent

ad ecclesiam illam, et unde deteriorati sunt etc.

Et Hugo uenit et defendit quod numquam inplacitauit Nota de pro-

eum de aliqua aduocacione nee de aliquibus decimis spectan- quod si ^r-
T- ^ • uentum

tibus ad ecclesiam de Clipstona, set bene dicit quod peciit ^um ^tl"*'

uersus personam de Cliptona decimas
iiij. uirg. terre ut Mm"q''u<Jd'

nichil fuerit

1
descenderunt, A. B. '

Copyist No. 3, resumes work. proferenda et
*

stistentand' A; smtentandum, B. ^ Kelmarsh. adiudicatione
•'' Bartholomew recovers his pre-

"
The meaning seems to be that

so^lftione'uel

sentation, A. B. the probition comes too late if there condempna-
* The lowest third of f. 105 and has been an adjudication though u°^riu°B"™

the whole of f. 105 b are left blank. formal sentence has not yet been habebit^.
The writing begins again at the top given.
of f. 106.
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pertinentes ad ecclesiam suam de Kaylmers ita quod adiudi-

cate fuerunt decime ille causa rei seruande ante prohibicionem,
et bene dicit quod numquam post prohibicionem secutus est

placitum illud.

726. Willelmus filius Radulfi et luoria uxor eius petunt
Midd. uersus Radulfum Blacarfot j. acr, terre cum pert, in West-

monasterio ut ius suum etc. '

Et Radulfus uenit et dicit quod non debet ad hoc breue

respondere quia ipse nichil clamat in eadem terra nisi nomine

dotis cum Alicia uxore sua que non nominatur in breui, et

desicut non nominatur in breui petit indicium si debeat sine

ipsa respondere. Et ideo consideratum est quod Radulfus

inde sine die et Willelmus et luoria perquirant sibi per
aliud breue si uoluerint.

727. Dauid filius Dauid de Flitwyc summonitus fuit ad res-

pondendum Roberto filio Simonis de Roinges de placito quod
faciat ei consuetudines et recta seruicia que ei facere debet

de libero tenemento quod de eo tenet in Herlawe, et unde

queritur quod cum idem Dauid debeat per ann.
ij. sol. de

annuo redditu ei aretro est redditus de termino duorum

annorum, et preterea cum ei debeat forinsecum seruicium

quantum pertinet ad medietatem feodi j, militis ei aretro

sunt de scutagio Pictauie medietas xl. sol. et similiter

medietas xl. sol. de scutagio Britannie\ et preterea petit

quod faciat sectam ad curiam suam de Roynges*^ unde

deterioratus est etc.

Et Dauid uenit et bene cognoscit quod debet ei pro

quadam terra quam de eo tenet in Herlawe
ij.

sol. per ann.,

et dicit' quia predictus Robertus ipsum inplacitauit in curia

Dom. Regis aput Westmonasterium et peciit terram illam

tenendam in dominico ideo non reddidit ei predictum reddi-

tum donee discussum fuit quod non potuit petere nisi tantum

redditum ij. sol., et postea reddidit predictum redditum, ita

quod non sunt ei aretro nisi xij. den. quos libenter ei reddet.

Et de scutagiis dicit quod numquam fecit ei forinsecum

1
Scutages of 1230-1, each of three ^

Boding,
marks on the knight's fee. Stubbs,

^
Supply quod.

Hist. vol. 2. p. 44.
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seniicium nee sectam ad curiam siiam set ipse et anteeessores

sui semper fecerunt seniicium illud et sectam illam Mariarie

de Ripariis nee ipse nee anteeessores sui umquam attomati

fuerunt ad faciendum predicto Roberto aliquod forinsecum

seniicium. Et ideo summoneatur Margeria quod^ a die

Pasch. in j.
mensem ad eognoseendum si quid iuris clamat in

forinseco seniieio predicti Dauid de tenement© quod' de

predicto Roberto in Herlawe etc. Idem dies datus est

partibus etc.

Ad diem ilium uenit Margeria et eognoscit quod seisita

est de seruicio illo et anteeessores sui semper fuerunt in

seisina. Et Robertus dicit quod ipse est medius inter ipsam

Margeriam et predictum Dauid et quod ipse aliquando finem

fecit cum predicta Margeria per iiij. mare, quod ipsa cepit^

homagium suum, et inde ponit se super probos homines et

super predictam Margeriam. Et dictum est attomato quod
dicat ipsi Margerie quod ueniat in propria persona a die S.

Martini in xv. dies etc. et idem dies datus est partibus.

*Jurata de consensu parcium uenit reeognitura si Bar-

tholomeus de la Huse anno et die quo Rex Johannes dedit

Abbati de Bello Loco manerium de Farenduna fecit sectam

ad hundredum de Farenduna quandp latro ibi esset iudican-

dus et quando breue Dom. Regis ibi esset placitandum et

pro foreiamento curie, et si idem Bartholomeus semper post-

modum fecit sectam illam usque ad tres annos proximo

preteritos, que dicit quod idem Bartholomeus numquam nee

anno et die quo Rex Johannes dedit eidem Abbati manerium
illud fecit sectam illam nee unquam postea nisi tali modo

quod si forte ei uel hominibus suis et tenentibus suis iniuria

facta esset de hominibus ipsius Abbatis uel balliuis suis ipse

prosecutus fuit ut iustieiam haberet de iniuria sibi uel

hominibus suis illata et non aliter. Et ideo consideratum

est quod Bartholomeus quietus sit de secta ilia, et Abbas in

misericordia.

Et sciendum quod Lambertus quidam' qui se posuit in

eadem iurata uersus predictum Abbatem de eonsimili secta
^
Supply sit. * For the pleadings see Case 655.

2
Supply tenet. » See above Case 655.

3 Sic.
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^ se essoniauit ad diem istum, et habet diem per essoniatorem

suum. Et Abbas per attomatum suum cognoscit quod ipse

Lambertus tenet de ipso Bartholomeo, et ideo ad diem suum

procedatur ad iudicium uersus eum^ eo quod iuratores acquie-

tant totum tenementum ipsius Bartholomei de secta ilia.
|

IT29 Assisa uenit recognitura si Johannes de Bereuilla pater

]5uck. Ele uxoris Johannis le Butyllere et Matillidis uxoris Roberti

de Hellebeck fait seisitus in dominico suo ut de feodo de j.

uirg. terre cum pert, in Middletona die etc., et si etc., quam
terram Ricardus de Wewge et Eua uxor eius tenent, qui

ueniunt et uocant ad warantum Adam de Bereuilla et qui

eis warentizat et nichil dicit quare assisa remaneat, nisi quod
dicit quod Johannes non obiit inde seisitus quia quedam
mulier illam tunc tenuit in dotem. Dicit eciam quod in

itinere aliorum iusticiariorum finis factus fuit de eadem terra

simul cum quadam altera terra per quern finem quietum
clamauit totum ius^ suum. Et Johannes et Ela et alii

dicunt quod de terra ilia numquam finis factus fuit et inde

ponunt se super iuratam, et quod idem Johannes non obiit

inde seisitus.

Juratores dicunt quod quedam Ascelina nouerca ipsius

Johannis tenuit illam uirg. terre in dotem anno et die quo

idem Johannes fuit uiuus et mortuus ita quod non obiit inde

seisitus. Et ideo consideratum est quod Ada inde sine die,

et Johannes et Robertus in misericordia.

730. Eudo de Kalethorpe optulit se
iiij.

die uersus Aliciam que
Norhamt.

£^-^ ^^^j. phiHppi dc placito maucrii de Thoresby quod ipsa

clamauit in dotem uersus eum. Et Alicia non uenit, et

alias aput Lincolniam respondit ei idem Eudo quod noluit ei

respondere sine waranto suo de dote sua et dixit quod fuit

Normannus et non fuit ad fidem Dom. Regis etc. Et quia

idem warantus non est ad pacem Dom. Regis nee ad fidem,

ideo consideratum est quod ei non respondeatur, et ideo

Eudo sine die etc. donee idem warantus ueniat ad pacem

Dom. Regis, et donee Dom. Rex aliud preceperit^

1
Against the Abbot. The widow will not get her dower

* ius interlined by annotator. donee terrae fuerint communes, i.e.

3 Bracton, f. 298, cites this case. until we get back Normandy.
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Herbertus de Alencun summonitus fuit ad respondendum Suffolk.

Jollano de Baakm senescallo Coraitis Britannie^ de placito

quod reddat ei Warinum filium et heredem Warini de

Bassingbumia cuius custodia ad ipsum pertinet racione doni

Comitis Britannie de quo Comite idem Warinus tenuit

terram suam per seruicium militare etc.

Et Herbertus uenit et dicit quod non habet custodiam

predicti Warini, nee aliquid ciamat in custodia nee ipsum
habet nee scit ubi ipse est, nee unquam custodiam ipsius

Warini habuit^.

Et Jollanus dicit quod idem Herbertus habuit ipsum
W^arinum in morte patris sui et postea per multum tempus.

Et Herbertus hoc totum defendit. Et ideo uadiet legem se

xij. manu et ueniat cum lege a die Pasch. in v. septimanas.

Plegii de lege Sewale de Neutona et Robertus de Stokesbyl
Thomas de Baskeruilla petit uersus Walterum de Pauilly wuton.

Ixxj, marcas et dim. quas ei debet per quandam conuen-

cionem inter eos factam de uilla de Meautona et de quibus-
dam aliis rebus* de centum marcis quas ei debuit per

predictam conuencionem, et unde predicti denarii adhuc ei

aretro sunt, et unde dicit quod per detencionem illam

deterioratus est etc., et quod denarios illos ei debuit profert

quoddam scriptum quod hoc testatur.

Et Walterus per attomatum suum uenit et cognoscit

quod aliquando debuit ei centum marcas per predictam

conuencionem, set postea conuenit inter eos cUiter quod

posuerunt se in arbitros, ita quod facto arbitrio soluti fuerunt

denarii illi sicut compertum fuit, usque ad xxviij. marcas, et

remissi*, et inde profert scriptum ipsius Thome quod testatur

quod dare debuit predictas xx\-iij. marcas ad terminos inter

eos statutos et quod Thomas de Baskeruilla debuit reddere et

restituere filium suum Rogerum in custodiam dicti Walteri

et per consilium suum operari. Et quia cognoscit debitum

^ Peter Mauclerc. ^
Probably some words are lost.

- habuit by armotator. Seemingly Walter was to pay 28
^ The collector is looking for cases marks and the residue of the debt

in which wager of law is still permis- was remitted. Walter's defence is in
sible. the main successful. He only has

*
Thecopyist is abridging this entry. to pay 28 marks.
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et compertum quod soluisse debuit xxj. marcas et non

reddidit et unde termini preteriti sunt, preceptum est

uicecomiti quod de terris et catallis ipsius W. faciat xxj.

marcas et illas sine dilacione in comitatu reddat ipsi Thome,

et si opus fuerit distringat ig^um Walterum ad reddendum

V. marcas ad Pasch. proximo sequens et duas marcas ad

Natiuit. S. Job, Bapt. proximo sequens etc.^

733. Johannes Gubant per attornatum suum petit uersus

^^*=- Johannem filium Willelmi xj. acr. terre cum pert, in Wain-

fleit et in Freskeneye ut ius suum et in quas non habet

ingressum nisi per Edelinam que fuit uxor Cristiani de

Wainflet que terram illam tenuit in dotem de hereditate

Willelmi filii Cristiani de cuius dono idem Johannes Gubant

tenuit duas partes illius hereditatis et seruicium predictarum

xj. acr. et que eidem Johanni Gubant reuerti deberet post

mortem predicte Edeline occasione predicti doni etc.*^

734. ^Assisa uenit recognitura si Rogerus de Estwyc pater
Buck.

Rosferi fuit seisitus in dominico suo ut de feodo et* de

duabus acr. terre cum pert, in Merstona etc. die etc., et si

etc., quam terram Johannes de Wemay et Robertus de

Mapeldureham et Amabilis uxor eius tenent, qui uenerunt

coram iusticiariis itinerantibus, et Robertus et Amabilis de

parte que eos contingit uocauerunt ibidem ad warantum

predictum Johannem de Vernay qui presens fuit et warenti-

zauit et uocauit de toto ad warantum Thomam filium

Galfridi, qui nunc uenit per summonicionem et dicit quod
warentizare non debet, quia Alicia de Belewe auia sua per

[107.] quam |

terra ilia ei descendit et cuius heres ipse est non fuit

seisita de seruicio ipsius Johannis anno et die quo obiit, et

dicit quod idem Johannes tempore predicte Alicie recessit de

seruicio suo et fecit seruicium suum Comiti Ricardo^ et sine

aliqua coactione propria uoluntate. Et Johannes dicit quod
hoc fuit per districcionem, set quisitus si post districcionem

sibi perquisisset, dicit quod non. Et ideo consideratum est

1 21 + + 2=28. 277 for which he cites Trin. A. E. 9.
2 See Br. f. 323 b. § 11. for a writ * Omit et or suppose words miss-

of entry of this kind. It is a rather ing.
elaborate specimen.

^ Earl of Cornwall, the king's
3 This very clearly is Fitz. roMcfter. brother.
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quod Thomas quietus de warantia et Johannes in miseri-

cordia^ Et assisa procedat a die etc., et ideo uieecomes

habeat corpora omnium etc/

Hugo de Baldresby petit uersus Picatum de Neutona ^^'

duas caruc. terre cum pert, in Neutona ut ius suum etc. ita

quod Picatus primo se essoniauit de malo ueniendi et postea
de malo lecti, ita quod adiudicatus fuit ei languor, et datus

fuit ei dies aput Thurrim Londonie a die uisus sui in unum
annum et unum diem, qui dies fuit die Sabbati proxima
ante Natiuit. S. Job, Bapt. anno regni xvj"., ad quem diem
uenit aput Thurrim Londonie, et*^ constabularius testatur, et

ibi datus fuit ei dies ad primum aduentum iusticiariorum ad ^'o'." ^J
"-

^ soDio de

bancum, ad quem aduentum se essoniauit de malo ueniendi, ^^^^ J,^

set essonium non fuit ei allocatum, quia datus fuit dies ei in i^^dfmJfo

eodem statu in quo ei datus fuit aput Thurrim, ita quod bancum post-

terra capta fuit in manum domini* per defaltam suam, et datus fuent

.

^ ad bancum

ipse summonitus fuit ad hunc diem quod esset auditurus
f^u^ari'um**'

indicium suum, ad quem diem uenit et non potest sanare wem dieT^""-

defaltam, et ideo consideratum est quod Hugo recuperauit c"mf!^-°^

seisinam suam uersus eum per defaltam, et Picatus in
^"'^*

misericordia.
*Maria que fuit uxor Unfridi filii Unfridi petit uersus cauntebr.

Johannem Deuon' quem Stephanus de Cloptona uocat ad
warantum et qui ei warentizat v. acr. terre cum pert, in

Croptona cum pert, in Estehattona ut ius et maritagium et

in que non habet ingressum nisi per predictum Johannem
Deuon' cui predictus Uniridus quondam uir suus ilia dimisit

cui ipsa etc,

Et Johannes uenit et uocat inde ad warantum Gilebertum
filium et heredem predicti Unfridi qui est infra etatem et in

custodia ipsius Marie. Et ipsa manucapit habendi eum aput
Weston'* a die etc. Idem dies datus est Johanni.

Preceptum fuit uicecomiti quod coram" uenire faceret saiiop.

* See Br. f. 382. Court or give him a new chance of
^ Corr. ut (?) essoining himself.
3 Br. f. 360 b. The tenant has *

Supply Beg is.

had his two essoins and he can have ' This case is Fitz. Voucher, 278.
no more until he has appeared in ^

Probably Westminster.
Court. His appearance at the Tower ^

Supply eo.

does not count as an appearance in

M. 36
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xij. et per eorum sacramentum etc. si Willelmus Bonastre

?on*s1tkuta*'*^ quondam uir Emme die quo eandem Emmam desponsauit

matri^s qu"™ dotauit Cam per assensum Leticie matris sue de duabus uirg.
nonconben-

^^q^tb cuiii pert, in Shottona, uel non. Et uicecomes misit

inquisicionem que talis est quod idem Willelmus non potuit
earn inde dotare nee predicta Leticia ad hoc prebuit assen-

sum. Et ideo consideratum est quod predictus Willelmus

uersus quem ipsa Emma peciit terram illam in dotem inde

sine die, et Emma pauper.

738. Lucia que fuit uxor Thome de Arderne petit uersus
Essex. Adam de Sancta Elena terciam partem xl. acr. terre et xij.

acr. prati cum pert, in Lertona ut dotem suam, unde etc., ita

quod Ada uocauit ad warantum Radulfum de Arderne, et

Notadedie habuit breuc Dom. Regis de summonendo eum ad hunc

lumpniato di^m, et ipse dixit quod non fuit summonitus nisi per duos

timo"etyt£f''"
dies ante diem contentum in breui, et uicecomes hoc idem

diisefdatus maudauit, et petit racionabilem summonicionem. Et ideo
fuit legitti- .1. T T i 1 11
mus3. datus est ei dies a die etc. ut predictus Ada tunc nabeat

tale recuperare quale habere debeat. Et Lucia petit indicium

desicut idem Ada habuit auxilium curie et non est prose-

cutus uersus warantum suum, et quia Ada nichil ostendit

quare fuit inpeditus nee quod warantus suus racionabiliter

summonitus fuit, Consideratum est quod Lucia recuperat

seisinam suam uersus eum et Ada in misericordia, et habeat

tale recuperare quale habere debebit. Postea a die etc. aput
Westmonasterium concordati sunt Radulfus et Ada de

warantia, et est concordia talis, scil. quod predictus Ada

remittat ei warantiam etc. et predictus Radulfus dabit

singulis annis tota uita ipsius Lucie xvj. sol. pro escambio

illius terre et prati, et post mortem ipsius Lucie reuertetur

ilia terra et pratum ad ipsum Adam et heredes suos quiete

de ipso Radulfo et heredibus suis etc., et Radulfus et heredes

sui tunc quieti erunt inperpetuum de redditu predictorum

xvj. sol.

1
Bracton, f. 305 b, cites from also to be Fitz. Dower, 191 (Trin.

Mich. A. R. 17, what must be this A. R. 9).

case; merely to show that there may « See Br. f. 334. Ealph was en-

be dower ex assensu matris. It seems titled to fifteen days.
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'Johannes de Cestria summonitus fuit ad respondendum Leyc.

Waltero de la Sauceye quare fecit uastum et exilium de

terris et domibus quas habet in custodia de heredibus ^^ "facta

Simonis filii Roberti in Ouertona ad exhereditacionem ipsius

contra prohibicionem, et unde idem Walterus queritur quod
idem Johannes scindi fecit et asportari xx. fraxinos et entas^

eradieauit et asportauit et preterea permittit decidere domos

desicut satis habet unde possint sustentari, et unde de-

terioratus est et dampnum habet ad ualenciam centum sol.,

et inde producit sectam etc.

Et Johannes uenit et defendit uastum et exilium et quod
nullum fecit etc. Et ideo preceptum est uicecomiti quod

assumptis secum xij. etc. per quos etc. et per eorum sacra-

menta diligenter inquirat quod uastum et quod exilium idem

Johannes fecit etc. et unde idem Walterus dicit etc. et

inquisicionem uenire faciat a die etc.
|

Alpesia que fuit uxor Willelmi filii Theobaldi petit uersus
^^g^'

Abbatem de Leistuna terciam partem xxj. acr. terre cum

pert, in Leistuna, et uersus Priorem de Buttelegha terciam

partem \TJ. acr. terre et j. rode terre cum pert, in eadem uilla,

et uersus Willelmum Henepeneberd' terciam partem' j. acr.

etc. [in dotem unde etc. et unde uoc' fuit ad warantum etc.*]

Et Abbas et Prior ueniunt et uocant inde ad warantum

predictum Theobaldum qui presens est et eis warentizat et

dicit quod habet dotem unde fait nominatim dotata, scil.

totam terram quam predictus Willelmus uir suus habuit in xota quod
mi •^ c R \- • 1 •

-I
• 1 ' 1 prodicti sunt

Ihibertoit et dicit quod mde tenuit se contentum , et inde ad sectam au
^

_

'
qui sunt m

producit sectam, set producit tales uersus quos ipsa dotem
^utiSiS'^

petit, set minus sufficientes quia ipsi sunt in eadem causa.
*^°'"'"

Et Alpesia dicit quod non* inde nominatim dotata, set

dicit quod fuit dotata de tercia parte omnium terrarum et

tenementorum que fuerunt predicti Willelmi uiri sui die quo
eam desponsauit et dicit quod nichil habet nomine dotis'

^ This case is Fitz. Waste, 136, Qa. who is vouchee,
cited from Trin. A. R. 9. * A suit of co-defendants will not

^ See Ducange s. v. entus, entare. suffice.

The word here seems to mean the ® Theberton near Leiston Abbey.
stumps of the trees.

'
Corr. contentam.

'
partem repeated.

8
Supply fuit.

* Words in [ ] added by annotator. =*

Supply tet.

3G—2
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ifespondit ouedam terra ei fuit assis^nata ad se sustentandam quamdiu
qiuiQ nichil

-"^^ _

" ...
ne dotis'set"

^^^ suus esset in terra sancta. set quam cito audiuit de morte

ramqnTei'' uiri sui ipsa se dimisit de terra ilia et bene defendit quod
ad^seTusten-' nichil tenet nomine dotis et quSd dotata fuit de tercia parte
tandam dum , , , .

i
•

j_ i

uir suus esset secuudum quod predictum est producit sectam.
in terra . 7
sancta. Et quia ipsa sectam producit sufficientem quod ita dotata

fuit et ipse minus sufficientem quod aliter dotata fuit, Con-

sideratum est quod ipsa recviperauit seisinam suam uersus

eum tam de terra quam ipse tenet quam war'^ et Theobaldus

in misericordia.

711. Et Episcopus uenit et defendit iniuriam et iniustam

^'">c.
capcionem, et in primis dicit quod nullam summonicionem

habet, quia reuera talem habet libertatem quod nullus

uicecomes nee balliuus uicecomitis nee alicuius alterius in-

trare debet in manerium suum de Homecastr' ad summoni-

cionem faciendam, nee per tales summoneri debet. Et salua

libertate sua et sicut prius defendit uim et iniuriam et

iniustam capcionem et detencionem contra uadium et plegium
et contra legem terre et totum de uerbo ad uerbum sicut

idem Abbas uersus eum narrat et de toto eo quod ei inponit.

ijeEpiscopo Et Episcopus quositus si aliquid aliud petat in mora ilia

j^atu^^e Kir-^ quam idem Radulfus habuit die quo concordia facta fuit,

|J;P!p^^',P"f
dicit quod non, set dicit quod quidam de suis habent et

cuHeRegis habucrunt ibidem postmodum perquisita, set nichil clamat

propriTper-" nisi id quod Radulfus post finem^.
sona et non . .

pernianura Postca coram Dom. Keffe et consilio suo et coram
attornati '-'

*"'*•

Episcopis consideratum est quod Episcopus uadiet legem se

xij. manu et ueniat* cum lege a die etc. pleg' de lege

Ricardus etc. Et preceptum est uicecomiti quod pacem
habere faciat interim ipsi Abbati ita quod habeat moram illam

in eo statu in quo illam habuit die quo concordia facta fuit.

742, Magister Ricardus de Werministre attachiatus fuit ad

AViitane. respondendum Ricardo filio Aucheri quare non reddit ei

Johannem filium Emeline de Willefordia custodia cuius ad

1 Corr. quam de terra quam tvaren- person.
tizauit. 3

post finem repeated. Supply
2 See below MS. f. Ill b, where habuit.

further proceedings will be found. * et ueniat repeated.
Even a bishop must wage his law in
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eum pertinet eo quod predicta Emelina mater ipsius Johannis

cuius heres ipse est de eo tenuit per seruicium militare

etc. et unde dicit quod ipsa tenuit de eo unam hydam terre

in eadem uilla per seruicium dimidii militis.

Et Magister Ricardus uenit et defendit quod non habet

custodiam illius nee unquam habuit, nee ipsum Johannem

uidit per unum mensem ante mortem' nee per ipsum

elongatus est nee habet potestatem ipsum reddendi.

Et Ricardus dicit quod ipsum habet et habet potestatem
reddendi eum et inde producit sectam. Et Magister Ricardus

uadiat legem se xij. manu, et ueniat cum lege in Oct. etc.

plegius de lege Robertus le Bel.

Dom. Rex cepit in manum suam manerium de Boutona Ke"*-

quod fuit Roberti de Hucham quia idem Robertus tenuit de

eo quandam paruam terram in Waueringe* de qua terra

debuit seruicium, scil. debuit inuenire quando Dom. Rex Nouquod
. .

Dom. Rex

iret in exercitum in Walliam unum equum precii v. sol. et
°°"t,![^„''

unum saccum et unam brochiam *

per xl. dies et si equus ^'^a'^er^

moreretur quod Dom. Rex ei daret alium, et unde Dom. Rex JfommiL*

dicebat quod custodia ad ipsum pertinebat occasione predicte tenuit ma-
. . ^ nerium

seriantie .
uiud*

Postea coram Dom. Rege et de consilio® suo consideratum

est quod de terra ilia racione illius parue terre non pertinet

custodia ad ipsum Dom. Regem set ad Warinum de Monte

Canisio de quo idem Robertus tenuit manerium illud de

Boutona, et Dom. Rex reddit ei custodiam illam etc., et

Warinus dat Dom. Regi sponte v. marcas pro festinando

iudicio suo etc.

Et Seffridus uenit et cognoscit finem et totum, set dicit Sussex.

^ Supply predicte Emeline (?) seems something of royal grace in
2
Havering (?) the waiver of the claim. Cf. Bracton

'
Bracton, f. 87 b, cites this case f. 3.5 b, and doubt whether we have

and (as the printed book runs) says, what he really wrote. Fitzherbert

thoughnotwithoutself-contradiction, gives this case (Garde, 145) as from
that every serjeanty grand or petty Trin. A. R 9. It may also be Fitz.
due to the king, gives the king ward- Prerogative, 25.

ship of all the tenant's lands. But • A sack and (perhaps) a buckle,
this is flatly contrary to Magna Carta. brooch.
See Art. 37, in the Charter of 1215,

* terre changed into seriantie by
which is repeated in subsequent annotator.
Charters. And in this case the king « This may stand for council or
does not get wardship, though there counsel.
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quod post finem ilium et post concordiam factam conuenit

ita inter eos quod ipsa remisit et quietum clamauit eum de

omnibus conuencionibus inter eos factis tam per cyrographum
illud quam per alia scripta, et inde profert eartam ipsius

Lorette que hoc testatur, quam ipsa contradicere non potest

quia ipsa probata est sufficienter per collacionem aliarum

eartarum quas ipsa contradicere non potest, et ideo considera-

tum est quod SufFridus inde quietus et Loretta in miseri-

cordia. pauper est.

745. Johannes de Stuteuilla optulit se
iiij*°.

die uersus Agnetem
suff. Priorissam de Campeseia que se essoniauit de malo lecti

[108.] uersus eum de placito |

terre in com. Cauntebr. Et Priorissa

non uenit etc. nee milites qui fecerunt uisum de ea. Et ideo

uicecomes habeat corpora eorum in Oct. etc.

746. Idem Johannes optulit se
iiij*°.

die uersus eandem Prioris-

Nota^'uod
^^^^ ^® placito fcodi dim. militis cum pert, in Dedenham quod

mX'iecti'^^ ipsa clamat ut ius suum uersus eum per breue de recto. Et

excusit"es"°* ipsa uou ucuit, sot essouiata fuit uersus eum de malo lecti de

uersus"eun- alio placito. Et idco indicium ponitur in respectum usque
dem de alio

placito usque ad Oct, CtC.

747. Radulfus Painel summonitus fuit ad respondendum
Line. Huffoni Painel de placito quare non facit ei consuetudines et

ad alium ...
diem com- rccta scruicia que ei facere debet de libero tenemento quodmunem'. T-

^

'

idem Radulfus tenere debet de predicto Hugone in Bergtona
et Keystorpe ut idem Hugo dicit, et quod tenementum

predictus Radulfus clamat tenere de Andrea Luterel ut dicit

etc., et unde petit ab eo seruicia feodi j. militis in predictis

et*^ uillis, et unde dicit quod est in seisina de scutagiis et

quod Radulfus ei fecit scutagium tempore ipsius Andree et

tempore Fretesante matris ipsius Andree et quod ei fecit

scutagium ultimum de Britania, set cognoscit quod non

cepit homagium ipsius Radulfi.

Et Radulfus uenit et defendit quod nullum seruicium ei

debet de predicto tenemento nee aliquod tenementum de eo

tenet nee tenere clamat, et dicit quod tenere debet de ipso

^ See last case. Br. f. 316 cites a is not this case,

case to this effect from Mich. A. R. ^ Omit et.

15— 16, which I have not found. It
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Andrea quia ipse et antecessores sui fiienmt feoffati de

aiitecessoribus ipsius Andree, et petit sibi allocari quod idem'

Hugo cognoscit quod non est seisitus de homagio illius

Radulfi, et quod non cepit homagium suum, nee quod aliquid ^o^a^ii",^

clamat in homagio, et petit indicium si debeat ei respondere ^^s fuerit™

de seruicio illo sine homagio, et bene dicit quod si idem et captum

Hugo aliquod seruicium uel scutagium inde habuit uel "^^j,

recepit hoc fuit dum Andreas warantus suns fuit infra etatem

et in custodia. Et quia nescitur utrum predictus Hugo
habet terram illam de Drax ad quam seruicium illud pertinet

in feodo uel de ballio datus est eis a die etc. et Hugo tunc'

cartas suas et Andreas summoneatur quod tunc sit ibi ad

ostendendum si aliquid clamat in homagio ipsius Radulfi uel

in dicto feodo etc.

Alicia que fuit uxor Johannis le Ailer petit uersus Midi

Ricardum Roing' et Quenildam uxorem eius terciam partem xotaopti-

XV. acr. terre cum pert, in Stibbehese ut dotem suam etc. Aiiciau

Et Ricardus et Quenilda per attomatum suum ueniunt et J*''=a'^'>
Ayllcre et

Ricardo

Reinger*.

uocant inde ad warantum Isabellam filiam et heredem

predicti Johannis que est infra etatem et in custodia ipsius xotaopti-

Alicie per cartam ipsius Johannis quam profert® et que ^To Rein'-*

testatur quod uendidit eis terram illam® simul cum alia terra Maiore

et que testatur quod ipse et heredes sui war etc. et si A^cia la Aii-
'

^

'^ ^
_

lere de qua-

warantizare non possent quod facerent eis plenarium escam- ^LonT°ue
spedaliter

1 tJ^TW repeated. \^arranty which "runs with" other |^^°J^}^^^
2 Semble ifHugh had taken Ralph's lands so as to bind them in the zandam

homage even while Andrew was under hands of a purchaser. The annota- luandam

age, Hugh might have excepted tor seems to argue that the tacit ad quemcuu-
against Ralph's denial of the tenure, warranty imphed in a feoffment must que postmo-

for Ralph would be estopped. This similarly bind all lands that the ^^
'^«"^°'-

seems the meaning. vendor has, for (says he) a warranty ^^ ^^ ^^^^
3
Supply habeat or producat. is no good if there is no property uidetur quod

* Note on the inside margin where bound by it. Bracton, f. 382, cites
^''="'

•"'^^
<i."^3

the annotator has drawn a helmet«d this case and argues in just this uendit'THia^
head. The other note is on the out- manner and lays down as law that buit die ueu-

side margin. the tacit warranty binds all lands of ditioms ex-

^ Sic ; the tenants produce a deed the warrantor, quia non valet obli- gari^possint
of the demandant's husband. gatio personae nisi habeat si opus 'tem tacite

8 illam interl. by annotator. fuerit unde pos-it escambium facere. c^a'^ratfone
^ Richard Renger was mayor of A striking coincidence. Bracton cites obligantur,

London 1223—6. Observe that the from Pasch. A. R. 16, but clearly his
2^'^t°w'\.'

annotator knew this. He was much case is this. As to the binding of nis. habeat
interested in this case and has made land by warranty see Holmes Common ""^e possit

notes at several different times, A Law, p. 395. This case is Fitz. ^™e et™
vendor of land makes an express Recovere en value, 25. escambium ^
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bium de quodam mesuagio ipsius Johannis quod tunc habuit

in Londonia et cum omnibus pert, suis quatenus sufficere

posset cum omnibus pert, si^is et quod ad quemcumque
mesuagiura illud cum pert, deueniret quod teneretur eisdem

Ricardo et Quenilde et heredibus eorum uel assignatis ad

plenam et sufficientem warantizationem.

Et Alicia producit predictam Isabellam que non est nisi

iiij. annorum, et dicit quod ipsa nichil habet in mundo unde

possit warantizare, et petit iudicium si debeat esse propter
hoc sine dote.

Postea de consilio curie prouisum est quod Ricardus

Cappellanus qui mesuagium illud tenet summoneatur quod
sit a die etc. ad respondendum eidem Ricardo quo waranto

et per quern habet ingressum in mesuagium illud postquam

obligatum fait eidem Ricardo ad warantiam habendam, et ad

respondendum de warantia. Et consideratum est quod Alicia

recuperauit seisinam suam nomine dotis.

.749. Robertus de Sproxtona summonitus fuit ad warantizan-
Ebor. dum Abbati de Riauallibus xlij. acr. terre et pasturam ad

XXX. uaccas cum uno tauro et xlviij. boues et xl. ones cum

pert, in Sproxtona que tenet et de eo tenere clamat, et unde

cartam Simonis de Sproxtona auunculi sui cuius heres ipse

est habet etc., et unde queritur quod cum pasturam illam

habere debeat per cartam illam et cum idem Robertus non

possit aliena aueria in pasturam illam recolligere, scil. homi-

num alterius religionis* propter quod communam suam

habere non potest. Item dicit quod cum pasturam illam

habere debeat per totam terram ipsius Roberti ubique idem

Robertus non permittit eum communam habere in bosco suo

qui uocatur Oscekou nee hussbote nee haybote propter quod
deterioratus est et dampnum habet ad ualenciam centum sol.

et inde producit sectam.

Et Robertus uenit et cognoscit cartam et ei warentizat

secundum quod in carta continetur scil. pasturam ad xxx.

uaccas cum uno tauro et ad xlviij. boues et ad quadraginta

^ Some words must be wanting. collected the beasts of some other

The Abbot of Kievaulx must charge monastery.
Robert with having attracted and
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oues et eciam predictam terram, set de hoc quod dicit quod
attrahit et recolligit aueria aliorum hominum alterius reli-

gionis dicit quod nullum attrahit nee recolligit et penitet

eum quod aliqua recollecta sunt ibi, et dicit quod non sunt

per eum recollecta, set per quandam Agnetem de Norham

que terram liberam tenet in eadem uilla, et de hoc quod
dicit quod^ communam in predict© bosco dicit idem Robertus

quod nullam ibi habere debet nee unquam habuit per cartam

illam et inde ponit se super patriam. Et quia Abbas per
attomatum suum cognoscit quod aueria hominum religiosorum
non sunt recollecta per ipsum Robertum immo per ipsam

Agnetem, Consideratum est quod Robertus inde quietus et

Abbas in misericordia.
|

Et Abbas per attornatum suum dicit quod ibi communam tios b.]

habere debet et petit iudicium desicut ubique illam habere

debet et boscus ille in carta non excipitur, et dicit quod fuit

in seisina de pastura in eodem bosco et de estouerio ad

husbote et haybote.

Gilebertus Basset^ summonitus fuit ad respondendum
^^ii'on-

Dom. Regi quo waranto se tenet in manerio de Uphauene

quod Dom. J. Rex pater Dom. Regis dedit Petro de Malo

Lacu sicut per testimonium fidedignorum audiuit.

Et Gilebertus uenit et dicit quod post guerram motam
inter J. Regem patrem Dom. Regis et barones placuit Dom.

Regi qui nunc est et consilio suo facere inquisicionem de

excaetis suis in terra sua, et datum fuit ei intelligi quod
manerium de Huphauene debuit esse escaeta sua de terris

Normannorum, per quod fecit summoneri Petrum de Malo

Lacu qui tunc tenuit manerium illud ad respondendum quo
waranto tenuit manerium illud, qui per summonicionem uenit

coram Dom. Rege et cognouit quod tenuit manerium illud

ex ballio Dom. J. Regis patris sui ad uoluntatem suam,
et illud reddidit Dom. Regi ad faciendam inde uoluntatem

^
Supply debet habere. led to open hostilities. The insurgent

^ A case of some importance in barons delivered Hubert from prison
English history. The king who had and ravaged the lands of Segrave the
dismissed Hubert de Burgh, and was justiciar. Ultimately the king gave
under the influence of Des Roches way, and dismissed Segrave and the
and other foreigners, took the manor aliens. For the sequel see below
of Upavon from Gilbert Basset. This MS. f. 127.
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suam ut audiuit dici, et Dom. Rex idem maneriura tradidit

eidem Gileberto tenendum de ballio suo\ et postmodum quia

idem Gilebertus fuit de fa^ailia sua dedit idem Rex ei

manerium illud tenendum de Dom. Rege et heredibus suis

per cartam suam quam profert et que hoc testatur quod ipse

Rex dedit eidem Gileberto et carta sua confirmauit totam

terram cum pert, que fuit Radulfi Camerarii de Taunkaruilla'

in Huppehauene et quam idem Gilebertus prius habuit de

ballio ipsius Regis habendam etc. de ipso Rege et heredibus

suis cum omnibus pert, suis
^

predictus Radulfus illam tenuit

in manu sua donee eam reddiderit heredibus predicti Radulfi

per uoluntatem suam uel per pacem*. Teste Rege aput
Westmonasterium xxv°, die Jan. anno regni \

Et Gilebertus acquietauit Regi feodum siium quod ei

debuit fere de duobus annis ^

Et Petrus presens est et dicit quod numquam inde sum-

monitus fuit nee illud gratis reddidit nee Regi nee alii, immo

per timorem et minas ei illatas ab H. de Burgo tunc
^
Justi-

ciario Anglie et suis qui illi minati fuerunt quod nisi illud

redderet ilium in tali loco poneret quod non uideret manus

nee pedes, unde dicit quod iniuste et sine iudicio disseisitus

est, et petit talem seisinam qualem prius habuit, et bene

dicit quod Dom. J. Rex illud ei dedit pro homagio suo et

Dom. Rex qui nunc est inde cepit homagium suum.

Et Gilebertus petit sibi allocari quod idem Petrus cogno-

uit quod reddidit manerium illud et petit ut Dom. Rex

warentizet ei cartam illam et donum suum quia non constat

ei nee ad eum pertinet de ui uel minis ei illatis® quia tantum

1 In 1228. Basset is to hold the peace has been made with France or

manor during the king's pleasure. for some other reason.

Rot. CI. 12 Hen. 3. m. 10 (unprinted).
^ No year mentioned.

The date of the subsequent grant I ^ This clause must be part of

have not discovered. Basset's plea and seems to mean
2 Who being a Norman forfeited this :

—Basset had been in receipt of

his land in John's reign. Rot. CI. a salary (feodum, fee) of £20 from

vol. 1, pp. 4, 5, 9 b, 11. Upavon the Exchequer. In consideration of

was entrusted to Peter de Maulay the above grant he released the king
13 Oct. 1204. for two years. The payments of the

s Supply sicut or the like. stipend can be traced in Rot. CI.

* Until the king shall restore it to ^ But now disgraced and a prisoner.

Ralph of Tankerville's heirs because *
Supply rcsponderc.
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Domino Regi resp' et mif *
carte sue et seis' quam habet per

eandem.

Et Petrus requisitus de ui et minis ei illatis et qualem

probacionem inde habuerit, dicit sicut prius quod mine ei

fuerunt illate et inde producit sectam et que hoc testatur et

maiorem sectam habebit inde ad alium diem si opus fuerit et

petit sibi allocari quod Gilebertus non ostendit quod ipse

Petrus nunquam inde summonitus fuisset *.

Et Gilebertus dicit quod non pertinet ad eum quia non

tenetur ei respondere nisi tantum Dom. Regi et petit ut

Dom. Rex cartam suam ei warentizet.

Ricardus Faber et Alicia uxor eius petunt uersus Willel- cauntebr.

mum Basset quern Prior de Hatfeuld uocat ad warantum et

qui ei warentizat medietatem j. mesuagii cum pert, in Caun-

tebrigia ut ius suum, et in quam non habet ingressum nisi

per Mabiliam sororem ipsius Alicie cuius heres ipsa Alicia

est, cui ipsa Alicia dimisit ad terminum qui preteriit.

Et Willelmus Basset uenit et dicit quod nullum habet

ingressum per ipsam Aliciam, quia ipsa Alicia nunquam inde

seisinam habuit quia quidam Robertus pater ipsarum Alicie

et Mabilie dedit illam medietatem in maritagium cuidam

Elye cum ipsa Mabilia et ipsa Mabilia post mortem ipsius

Elie in ligia uiduitate reddidit et remisit eidem Willelmo

illam medietatem et qui illam tunc dimisit ipsi Priori, et

unde dicit quod nullum habet ingressum per predictam
Aliciam, et inde ponit se super patriam.

Et Ricardus et Alicia dicunt quod talem habuit ingressum
secundum quod predictum est per ipsam Mabiliam etc. cui

ipsa Alicia illam dimisit etc., et inde ponit' se super patriam.
Et preceptum est uicecomiti quod coram eo et coram custo-

dibus in pleno comitatu etc. uenire faciat xij. et per eorum

sacramentum etc. si predictus Prior aliud ius uel alium

ingressum habuit in medietatem illius mesuagii quam per

predictam Mabiliam cui predicta Alicia illam dimisit ad

'

Probably respondet et nitiiiir. I objects that I am no party to this
am answering to the king not to you suit, but he does not prove that
and I rely on my charter and my have not been summoned,
seisin under that charter.

'

' Sic.
' Peter de Maulay says—Gilbert
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terminuni ut ipsi Eicardus et Alicia dicunt uel si ingressuni
habuit per predictam Mabiliam cui Robertus pater suns

illam dedit in maritagium sirfe aliqua seisina quam predicta
Alicia inde haberet ^ idem Willelmiis dicit et inquisicionem
uenire facit

^
in Oct. etc. per litteras et per duos etc.

752. ^Willelmus Comes de Ferrariis summonitus fuit ad res-

Dereby. pondcndum Willelmo Talebot de placito quod reddat ei

[109.] custodiam terre que |

fuit Roberti filii Wakelini in Eging-
tona que ad eum pertinet eo quod predictus Robertus terram

illam tenuit in soccagio et quod idem Willelmus propinquior
est heredi ipsius Roberti et unde dicit quod per hoc quod ei

deforciat custodiam illam deterioratus est et dampnum habet

ad ualenciam xl. sol.

Et Willelmus Comes per attomatum suum uenit et dicit

quod non debet ad hoc breue respondere, quia idem Robertus

plures habuit terras in Egingtona, scil. quandam in soccagio
et quandam tenuit per seruicium militare, et desicut non

specificat de qua terra clamat custodiam petit indicium si ad

hoc breue debeat respondere. Postea aput Westmonasterium

uenit Comes per attomatum suum et dicit quod terra ilia

unde idem Willelmus custodiam petit fuit soccagium et data

fuit in maritagium Margerie quondam uxori ipsius Roberti

sorori predict! Willelmi qui custodiam petit, et desicut ipse

est propinquior matri cuius hereditas ilia fuit et
*
inde petit

indicium.

Et Willelmus dicit quod quicquid predictus Robertus

tenuit in soccagio in eadem uilla fuit ius et hereditas ipsius

Roberti et quicquid tenuit per seruicium militare fuit ius et

maritagium ipsius Margerie, et inde ponit se super patriam.
Et Comes similiter. Et ideo preceptum est uicecomiti quod
coram eo et coram custodibus in pleno comitatu etc. uenire

faciat xij. de uisneto de Gingtona qui nee ipsum Comitem

nee predictum Willelmum aliqua affinitate attingant et per
eorum sacramentum etc. diligenter inquirat quas terras idem

Robertus tenuit in predicta uilla, et quas et quantas tenuit

^
Supply ut. blood relation of Margery ;

the land
^ Corr. faciat. (says the Earl) was Margery's mar-
' This case is Fitz. Garde, 146. riage portion; Talbot therefore can
* Om. ct. W'illiiim Talbot was a not be guardian of the heir.
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in soccagio et quas et quantas per seruiciiim militare, et

iitrum terre quas tenuit in soccagio fuerunt ius ipsius Robert!

uel Margerie uxoris sue, et inquisicionem uenire faciat in

Oct. S. Trin. per litteras et per duos etc. Post uenit inqui-

sicio in Oct. etc. que talis est quod Robertus filius Wakelin

tenuit in Egingtona medietatem eiusdem uille reddendo inde

annuatim xx. sol. pro omnibus rebus et seruiciis Alexandre

Haunselin, et idem Alexander dedit redditum illorum xx. sol.

in maritagium Willelmo de Kudingtona cum Lescelina filia

sua quorum heredes predictum redditum ad hunc tenent

nomine maritagii. Dicunt eciam quod predictus Robertus

tenuit quartam partem eiusdem uille per seruicium^ ut ius

et hereditatem uxoris sue que fuit filia Willelmi de Grenduna

que nullum alium habuit heredem nisi filiam illam, et tenue-

runt illam quartam partem de hered' Willelmi filii Radulfi

quondam Senescalli Xormannie. Et * conuictum est

quod medietas illius manerii est soccagium et ius ipsius

Roberti et non ius uxoris sue, Consideratum est quod Willel-

mus recuperet seisinam de custodia de soccagio et Comes in

misericordia.

Robertus Lefaunt, Petrus frater eius et alii summoniti ^*°*-

fuerunt ad respondendum Galfrido de Lucy quare non faciunt

eidem Galfrido consuetudines et recta seruicia que antecessores

eorum facere consueuerunt antecessoribus predicti Galfridi et

que facere consueuerunt Dom. Regi antequam manerium de

Neutona deuenisset ad manus predicti Galfridi etc., unde

idem Galfridus dicit quod ei facere consueuerunt huiusmodi

seruicia, scilicet solent reddere in communi duas gallinas ad

Natale, et facere ei unam aruram ante Natale et aliam post

Natale, et preterea ei solent reddere ad Pascha xl. oua preter

quinquaginta denarios quos ei reddunt singulis annis, et

propter detentionem quam ei faciunt de predictis seruiciis

deterioratus est et dampnum habet ad ualenciam c. sol., et

inde producit sectam, et dicit quod de omnibus predictis

seruiciis fuit ipse in seisina.

Et Robertus et alii ueniunt et defendunt uim et iniuriam

et dicunt quod nullum seruicium ei debent nee aliquid de eo

*
Supply militare. - A space is left. Supply quia.
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tenent nee tenere elamant set tenent de Dom. Rege, et

sectam suam facere debent ^d curiam de Middeltona\ et

dicunt quod nichil ei facere debent nee aliquid seruicium

nisi quod ei reddere debent singulis annis 1, den., et si aliud

seruicium ei unquam fecerunt hoc fuit per uim et per

potestatem ipsius Galfridi et ponunt se super quandam
inquisicionem que facta est per preceptum Dom. Regis.

Et inquisicio talis est quod omnes predicti tenent de

Dom. Rege unam terram per dimidia sulling'^ undo reddunt

Dom. Regi per ann. v. sol. ad feodi firmam ad duos terminos,

item in uigilia S. Job. Bapt. vj. den. pro shepgaueP, et si

aliquis eorum mortuus fuerit heres ipsius dabit pro quolibet

quadrante de predicto sepgauel x. den. secundum porcionem
terre quam tenet, item quilibet eorum debet sequi tres

lagedages^ per ann., et si aliquis eorum habuerit puerum in

fornicacione dabit childwyte, et si aliquis uxoratus habuerit

puerum in adulterio erit in misericordia Dom. Regis de toto

mobili suo, et si aliquis eorum effudit sanguinem dabit

blodwyte", et si aliquis uelit maritare filiam suam extra

hundredum petit licenciam a balliuo et dabit xl. den., et si

sine licencia dabit xlij. den. et erit in misericordia Dom.

Regis. Et predicti homines debent Galfrido de Lucy pro

predicta dimid' sulling' in equinoctio S. Michaelis
iiij.

sol. et

ij.
den. et arare unam dietam^ terre ante Natale et aliam in

Quadragesima et habebunt utraque die corrodium^ ad duos

homines, item dabunt duas gallinas inter Natale et Purifi-

cationem si seruiens predicti G. miserit propter eas, item

sequi debent curiam predicti Galfridi racionabiliter assisam^

et summonitam et debent dare eidem xl. oua inter Pascha et

^ The places seem to be Newington suit of court three times a year.
and Milton, not far from Chatham. ^ Observe thisperdurance ofancient
Milton gives its name to a hundred. law. See Doomsday, vol. 1, p. 1.

Interesting materials illustrating this De adulterio uero per totum Chenth
case are in Haxted, History of Kent, habet Rex hominem et Archiepisco-
vol. 2, p. 549 ff. pus mulierem.

* A selion is a ridge between two ® A day's work.

furrows, a balk; sullinge seems to ^ A corrody, i.e. they are to be
be a diminutive, seliuncula, seliunca. supplied with food by the lord. See

2
Sheep-gavel. A payment for Du Cange s.v. conredium.

being allowed to turn out sheep (?)
^
They must come when the court

* Three law days ; they must do is duly assessed, duly sitting.
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la Hockedei* ita si seruiens miserit propter ea. Et ideo quia

posuerunt se super inquisicionem per quam conuictum est

quod fecerunt eidem Galfrido predictum seruicium, Con-

sideratum est quod Galfridus recuperauit seisinam suam et

Robertus in misericordia, et satisfaoiat eidem Galfrido de

arreragiis duorum annorum.
|

Assisa uenit recognitura si Bartholomeus de Creke iniuste l^*^ '>•!

etc. disseisiuit Petrum de Creek de libero tenemento suo in

Creek primam^ etc. et unde queritur quod disseisiuit eum de

Ix. acr. terre etc.

Et Bartholomeus non uenit set Bartholomeus de Burgo
balliuus suus uenit et dicit quod assisa non debet fieri quia
Robertus de Creek pater ipsius Bartholomei obiit inde

seisitus et post mortem cepit Comes Rogerus le Bigod terram

illam in manum suam sicut in custodia et tenuit illam in

manu sua simul cum alia terra per dimidium annum quam-
diu predictus' fuit in Hybernia, et quando reuersus fuit de

Hibemia reddidit ei terram illam simul cum alia terra ut ius

suum et inde ponit se super iuratam.

Et Petrus dicit quod idem Bartholomeus ilium disseisiuit

de eodem tenemento quia predictus Robertus ante mortem

suam illud ei dedit per cartam suam, ita quod fuit inde in

seisina, et cepit inde expleta donee disseisitus fuit, et inde

ponit se super iuratam, et dicit quod idem Bartholomeus

cepit homagium suum de eadem terra et fecit ei cartam de

confirmatione,

Juratores dicunt quod Robertus habuit de prima uxore

sua predictum Bartholomeum et de quadam alia predictum

Petrum, et quando idem Petrus fait vij. annorum uoluit eum

promouere et dedit ei per cartam predictam terram cum pert,

et in pleno hundredo fecit ei seisinam et donum et ostendit

cartam quam fecerat ei de feoflFamento et cepit inde homa-

gium, et postea accessit ad terram illam et fecit ei seisinam

et fecit ei fieri fidelitates et homagia de tenentibus de eadem

terra, et postea tradidit terram illam cuidam Magistro
^
Hokeday, the second Tuesday marginal venue. Probably this assize

after Easter. was taken in the county.
* Corr. post primam coronacionem. *

Supply Bartholomeus.
Creake is in Norfolk. There is no
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Radulfo sicut ad custodiend' ad opus ipsius Petri*, et postea
commissa fuit cuidam Dauidi similiter ad custodiend' ad

opus ipsius, ita quod earn habuerunt per v. annos ad opus

ipsius Petri ante mortem ipsius Roberti, et post mortem

ipsius Roberti uenit predictus Comes Rogerus et cepit

terram illam in manum suam simul cum alia terra et illam

inbladiari fecit de hibernagio^, et postea illam reddidit pre-

dict© Bartholoraeo simul cum alia terra, qui illam tenuit et

inbladiauit et bladum asportauit sicut de altera terra. Et

ideo consideratum est quod Petrus recuperauit seisinam

suam, et Bartholomeus in misericordia.

755.
® Petrus Wymund' attachiatus est ad respondendum

Deaon, Henrico de Fissacr' de placito quare trahit eum in curiam

cristianitatis de layco feodo ipsius Henrici in Tiuerscumba

contra prohibicionem etc., et unde queritur quod trahit eum

in placitum de quodam fraxineto^ quod est pertinens ad

laycum feodum suum et quod tulit ei prohibicionem per

quod deterioratus est ad ualenciam xl. sol. et inde producit

sectam.

Et Petrus uenit et defendit quod numquam post prohibi-

cionem secutus est aliquod placitum de layco feodo suo, quia

reuera habet quandam capellam pertinentem ad ecclesiam

suam ubi est quoddam cymiterium clausum et uallatum

quodam fossato super quod fossatum sunt fraxini crescentes

quos quidem idem Henricus contra iusticiam et minus licite

asportauit propter quod conuenit eum coram iudicibus in

foro ecclesiastic© quia commisit sacrilegium in sanctuario suo,

et quia ipse fuit inde in seisina et omnes predecessores sui

ita quod cepit fraxinos et inde fecit uoluntatem suam, et

dicit quod fuit in seisina per xl. annos et agit de spoliatione

sua, et bene defendit quod idem Henricus nullum habet ibi

laycum feodum.

Et Henricus uenit et dicit quod quidam Robertus de®

Alba Marlia dedit Martino de Fissacr' patri ipsius Henrici

1 One can only construe this by to
^ He had it sown with a winter

the use of the said Peter, though one crop (?)

may not call Ealph a feoffee to uses. * This case is Fitz. Prohibicion, 26.

Observe the elaborate pains taken to * An ash-grove,
make the infant's seisin indisputable.

•' de repeated.
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totum dominicum suum de Tiuerscumba cum bosco pertinente

ad dominicum illud per certas metas, ita quod dominicum est

clausum quoddam^ uallatum fossato, quod non est pertinens

ad ecclesiam suam, set est laycum feodum suum. Ideo

preceptum uicecomiti quod uenire faciat coram W. de

Radelegha et sociis suis in reditu ipsorum de Comubia* xij.

tam milites etc. ad recognoscendum etc. si ibi esset capella et

si locus et placia unde capella uallata est simul cum capella

est pertinens ad ecclesiam Petri de Whytestona et si idem

Petrus esset in seisina, uel si placia ilia sit laycum feodum

ipsius Henrici et de dono quod predictus' de Alba Marlia

fecit Xartino patri suo ut idem Henricus dicit. Dies datus

est eis a die S. Mich, in xv. dies et interim fiat inquisicio

sine uenerit sine non*. Postea in reditu ipsorum de Comubia

capta fuit iurata coram predicto W/ et sociis suis. Juratores

dicunt quod ibi fuit quedam capella et pertinens" ad ec-

clesiam ipsius Petri de Wbytestana, et quod idem Petrus

fuit et est inde in seisina et placia ilia et fossatum ambiens

capellam illam pertinet ad capellam illam, et dicunt quod
idem Henricus numquam fuit inde 'in seisina. Dicunt eciam

quod quidam boscus et quedam teiTa pertinens ad capellam
illam et eciam fraxini crescentes super fossatum illud sunt

libera elemosina simul cum placia ilia pertinens ad ecclesiam

predicti Petri. Et ideo consideratum est quod predictus
Petrus licite procedat^ in curia cristianitatis, quia illud

placitum non pertinet ad coronam et dignitatem Dom. Regis,
et Henricus in misericordial Et sciendum quod indicium

reditum est aput Exoniam prece Henrici.

Gilebertus de Suttona attachiatus fuit ad respondendum ca,int<br.

Roberto de Godefeuldia et Matillidi uxori eius quare secutus

placitum in curia cristianitatis de catallis ipsorum que non

sunt de testamento contra etc., et unde queritur quod trahit

^ Corr. qiiodam (?). sitie non.
» Eodem anno (1233) fuerunt * William Raleigh,

itinerantes iusticiarii in Comubia ;
*
pertinens repeated,

quorum metu omnes ad syluas fuge-
"

procedat repeated,
runt. Ann. Dunst. p. 135. * Court Christian may entertain a

^
Supply Bobertus. suit touching a churchyard. This

*
Perhaps we should read et inter- is not lay fee. Br. f. 407*.

iin etc. et fiat inquisicio sine neneriiit

M. 37
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eos ad placitum de xxx. marcis per quod deteriorati sunt et

dampnum habent ad ualenciq^ xx. marcarum et inde pro-

ducit sectam.
|

[110.] Et Gilebertus uenit et dicit quod catalla ilia sunt de

testamento quia Symon pater suus et auus ipsius Matillidis

legauit ei in extremis xxx. mareas, et cognoscit quod obiit

xxxiij. annis elapsis, et defendit quod contra prohibicionem
etc.

Et Robertus et Matillis ueniunt et dicunt quod predictus

Symon auus obiit xxxiij. annis elapsis et executores mortui

sunt, et post predictum Symon
^

Symon filius suus heredi-

tatem patris sui tenuit per x. annos et nichil peciit ab eo in

tota uita sua, et post eum tenuit ipsa Matillis per multum

tempvis antequam ipsa nuberet se predicto Roberto, et

petunt indicium si debeant ei respondere desicut ipsa

Matillis non est heres ipsius*^ Symonis aui, nee aliquid ad

eam peruenit de bonis aui sui etc. Et quia Gilebertus hoc

cognoscit, et hoc non potest dedicere, Consideratum est

quod ab eo quieti et quod ipse non potest sequi uersus eos,

et ipse Gilebertus custodiatur.

7-57. Johannes de Burgo et Hawysia uxor eius per attornatum

Hunting, ipsius Hawysie petunt uersus Willelinum de Bello Campo
custodiam medietatis uille de Hamertona cum pert, exceptis
aduocacione ecclesie eiusdem uille et duabus acr. terre et

dim. que ad eos Johannem et Hawysiam pertinent eo quod
Johannes de Bello Campo filius ipsius Willelmi et heres

Gonnore quondam uxoris ipsius Willelmi per quam idem

Willelmus habuit eandem custodiam obiit, cuius heres est

infra etatem et teiTam illam de eis tenere debet per seruicium

militare ut ipsi Johannes et Hawysia dicunt etc.

758. Agnes que fuit uxor Henrici de Dakeham petit uersus

Essex. Abbatissam de Berkinge quod reddat ei custodiam terre

ipsius Henrici de Daleham^ et in Berkinge que ad ipsam

pertinet eo quod predictus Henricus tenuit in soccagio

predictam terram, et unde dicit quod predictus Henricus

ita tenuit quondam terram suam de predicta Abbatissa in

• Corr. Symonem. is not heir bnt heir's heir.
*

j/JsJHs interl. by annotator. She ^ Corr. Dakeham. Daggenham.
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Dakeham, scil. quod reddidit ei per annum ad festum etc.

vj. sol. et vj. den. et solet itinerare cum eadem Abbatissa ad

maneria sua in propria persona uel mittere cum ea quendam
hominem Franciscum uel Anglicum \ dum tamen non esset

iiillanus ipsius Abbatisse. Dicit eciam quod idem Henricus

tenuit quandam aliam terram in Berkinge de qua reddere

solet per annum ad festum S. Martini xx. den. et unum

uomerem, et ad festum etc. xij. sol. pro omni seruicio, et hac

racione dicit quod custodia ilia ad ipsam pertinet.

Et Abbatissa uenit et defendit uim et iniuriam et dicit

quod ipse tenuit de ea per seruicium militare, ita scil. quod
ante fundationem Abbacie de Berking septinginta^ annis

preteritis quamdiu manerium illud fuit in manu Dom. Regis
et aliorum dominorum feodi solent tenentes de eodem

manerio bene circiter triginta qui tenent tarn libere sicut

idem Henricus et sclent' ire in exercitum cum dominis suis

dum tamen summonicionem haberent sero, et eciam post

fundacionem Abbacie donee manerium illud datum fuit in

liberam elemosinam, et postea seruicium tale fecerunt Abba-

tisse quod semper solent ire cum Abbatissis uel cum senes-

callis suis quo ipse uoluerunt ad maneria sua et alibi dum
tamen sero haberent summonicionem, et dicit quod sine

reddat *

plus uel minus de redditu semper dant pro releuio

et nomine releuii c. sol. de tenementis suis post mortem

decedencium. Dicit eciam quod uxores hominum tenencium

de eodem manerio recuperant et habent nomine dotis semper xot*.

terciam partem sicut de libero feodo et non medietatem sicut

de soccagio. Dicit eciam quod tenentes de eodem manerio

debent esse in custodia et fuerunt in custodia, quia predictus
Henricus de Dakeham fuit in custodia ipsius Abbatisse et

inde producit quandam cartam c}Tograftatam, et dicit quod

plures alii fuerunt in custodia, et profert cartam quandam

^ The terms of this tenure must explain how any one can hold of her
be ancient. by military tenure when she holds in

- Sic MS. very clearly. Barking frankalmoign.
Abbey was already of great anti- ' et solent by annotator.

quity and held the manor of Bark- * Corr. reddant. Whether their

ing when Doomsday was made and rent be great or small these tenants
long before. Thus the Abbess has to pay the full knight's relief.

37—2
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confectam inter ipsam et Ricardum et^ Stapelford' et que
testatur quod ipsa uendidit austodiam illam eidem Roberto.

Dicit eciam quod Thomas Peuerel, Hugo filius Roberti,

Rogerus de Gaylham, Thomas filius Henrici qui sunt de

eodem tenemento sine reddant de redditu plus uel minus

debent de releuio c. sol. et quod fuerunt in custodia, et ipsi

presentes sunt et hoc cognoscunt et testantur quod uiderunt

predictum Henricum esse in custodia ipsius Abbatisse.

Et Agnes uenit et dicit quod nullum denarium dare

debent sicut de seruicio militari, et dicit quod predictus

Henricus non fuit in custodia nee esse debuit, set reuera

quando pater ipsius Henrici mortuus fuit uenit quedam
Abbatissa Cristiana et cepit pueros in manum suam et

predictum Henricum similiter, ita scil. quod quidam Willel-

mus de Aete proximus parens ipsius Henrici scil. auunculus

recuperauit custodiam illam coram G. filio Petri ^, Symone de

Pacheshulla et sociis suis aput Turrim ut de soccagio per

consideracionem curie Dom. Regis et illam postea uendidit

Ricardo de Stapelfordia, et unde dicit quod idem Henricus

non fuit in custodia per Abbatissam set per predictum Willel-

mum. Dicit eciam quod terra et tenementum ipsius Henrici

non debet c. sol. de releuio nee aliquid forinsecum seruicium,

nisi tantum ad summam annul redditus ^ et quod predictum

tenementum nullum debet aliud releuium, et quod predictus

Henricus non fuit in custodia Ricardi de Stapelfordia per

ipsam Abbatissam set per ipsum Willelmum de Ayete, nee

quod equitare debeat extra maneria uel mittere Franciscum

uel Anglicum cum uno equo precii dim. marce secundum

quod predictum est, nisi infra maneria ipsius Abbatisse. Et

inde ponit se super patriam. Et Abbatissa petit indicium si

debeat ei respondere de tali seisina.

Postea a die S. Mich, in
j.
mensem uenit iurata ad recog-

noscendum si Henricus de Dakeham quondam uir Agnetis de

Dakeham fuit in custodia Ricardi de Stapelfordia per Cris-

tianam quondam Abbatissam de Berkinge que custodiam

' Corr. de. ^ The socager's relief
;
one year's

-
Geoffrey Fit?: Peter, chief jus- rent,

ticiar in John's reign.
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illam ei dedit uel tanquam |
domina illius feodi ueudidit, ut C^w b.]

Abbatissa de Berkinge dicit, uel per Willelmum de Ayete
auunculiim ipsius Henrici, qui custodiam illam habuit ut de

terra quam pater ipsius Henrici tenuit in soccagio, eo quod
idem Willelmus de Aetc propinquior fuit ipsi Henrico ex

parte matris sue et postea eandem custodiam uendidit

predicto Ricardo ut eadem Agnes dicit, et dicunt super
sacramentum suum\ [quod predictus Ricardus habuit cus-

todiam predicte terra et maiitagium predicti Henrici per

ipsam Cristianam quondam Abbatissam sed predictus Willel-

mus de Aete subtraxit predictum Henricum post mortem

Gileberti patris ipsius Henrici sicut nepotem suum. Et

quesiti si addiscerent unquam quod predictus ^Villelmus

haberet custodiam per predictam Abbatissam, dicunt quod
non, quia idem Willelmus nunquam habuit custodiam illius

terre nee predicti Henrici nisi per subtractionem predictam.

Et quesiti si aliquod placitum esset in curia Dom. Regis
J. inter Wiilelmum de Aetie et predictam Cristianam Abba-

tissam dicunt quod nesciunt quod aliquod esset placitum
inter eos. Postea quia conuinctum est quod predictus
Henricus fuit in custodia Cristiane Abbatisse et per ipsam

maritatus, Consideratum est quod Abbatissa recuperauit
seisinam suam et Agnes in misericordia. Et Agnes et

Osbertus frater suus cognoscunt quod nichil iuris habent in

custodia ilia et reddunt eidem Abbatisse Gilebertum filium

predicti Henrici primogenitum et Johannam primogenitam
filiam et Agnetem postnatam filiam ipsius Henrici, et

D}Tnania filia iunior remanet in custodia matris eo quod
tenere est etatis.]

' Here the case in the note-book anno (no year specified) regni Regit
ends, but as it is interesting I stipply Henrici before William Raleigh,
the verdict from the roU for next The Abbess recovered wardship of
Michaelmas Term, Coram Eege Roll the heir of one who held by the
No. 40, m. 17. Bractou, f. 35 b, says service of riding with her from manor
that when land is held of a mesne to manor. Bat, he says, Stephen
lord by some small serjeanty due to Segrave did not approve of this. I

him, the lord is not entitled to ward- think that this must be the case in

ship. He adds (an interpolated question and that we here have
jjloss, not in the best MSS., here Raleigh's decision. Segrave at this

dislocates the text) that the contrary time was the justiciar (prime minis-
was held about an Abbess of Barking ter) and probably did not freq^uent
inter placita quae sequuntur Regem the Bench.
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759, Assisa iienit recognitura quis aduocatus tempore pacis
Kbor.

presentauit ultimam personam qu& mortua est ad ecclesiam

de Kulmngtona que uacat etc., cuius aduocacionem Galfridus

de Upsale
^
uersus Oliuerum de Buscy et Robertum Bussy.

Et Oliuerus non uenit, set Robertus uenit et dicit quod
nichil clamat in aduocacione ilia set dicit quod tenet eccle-

siam illam de dono Archiepiscopi Eboracensis qui illam ei

dedit autoritate concilii, et Galfridus non potest hoc dedicere.

Et ideo consideratum est quod Robertus inde sine die et

Galfridus in misericordia. Et quia Oliuerus non uenit etc.

et summonitus etc. ideo resummoneatur quod sit a die etc.

Idem dies etc. qui uenerunt et uicecomes habeat corpora

aliorum. [^Ille qui tenuit ut persona sine die et Oliuerus

qui fecit se patronum resummonitus fuit et processit assisa

uersus eum.J

DE TERMING TRINITATIS ANNO XVIJ'^.

fjQQ

'

Ricardus le Archer optulit se iiij*".
die uersus Willelmum

.suhain. de Brikouilla qui se essoniauit de malo lecti uersus eum de

placito terre etc.

Et Willelmus non uenit, nee milites qui fecerunt uisum

de eo nisi Rogerus de Vileis etc.^, quartus miles non uenit et

ideo uicecomes habeat corpus eius a die etc. ad testificandum

etc. si* dominus Robertus de Lexintona prius ueniat in partes

illas, et si uenerit tunc ueniant omnes
iiij.

coram eo ad testi-

ficandum etc.

751 Ricardus le Harpur et Emma uxor eius et Agnes soror

Bed. ipsius Emme per attornatos sues petunt uersus Jerlonem de

Monte Begonis dim. uirg. terre cum pert, in Shireduna ut ius

ipsarum Emme et Agnetis, et in quam non habet ingressum
nisi per Johannem de Baiocis patrem ipsarum Emme et

Agnetis, cuius heredes ipse sunt, qui illam ei dimisit ad

^

Supply clamat. does not.
^ The words within [ ]

are added "* Corr. nim'. Lexington was a

by the annotator. judge; ob. 12.50.
* Three knights appear, the fourth
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tcrminum qui preteriit etc., et bene dicunt quod ipse dimisit

terrain illam ad terminum ix. annorum et sex auni elapsi

sunt quod terminus preteriit etc.

Et Jarlo uenit et dicit quod feoffatus fuit per predictum

Johannem et per cartam suam, set dicit quod non habet

cartam suam in presenti, et petit quod earn habere posset ad

alium diem, et bene defendit quod illam non habuit ad

terminum etc.

Et Ricardus et alii per attomatos suos dicunt quod illam

habuit ad terminum secundum quod predictum est, et inde

habent sectam sufficientem etc. Et producunt sectam que
nichil inde

^
scit nee aliquid testatur nee ipsi aliquid iu-

strumentum producunt nee aUud, Et ideo consideratum est

quod Jarlo inde quietus et Ricardus in misericordia
'^

per-

quirant sibi per breue de recto si uoluerint.

Magister Robertus de Bilneya attachiatus fuit ad res- Norf.

pondendum Willelmo de Menn^izld Garin quare tenuit placi-

tum in curia cristianitatis de layco feodo ipsius Willelmi in

Gememuwe contra prohibicionem, et unde queritur quod
tenuit placitum de duobus mesuagiis et de catallis xl. sol.

unde deterioratus est et dampnum habet ad ualenciam xx.

marc, et inde producit sectam.

Et Magister Robertus uenit et defendit quod nullum

placitum tenuit etc. contra prohibicionem etc. Et secta

Willelmi
^ examinata est et testatur quod tenuit placitum in

curia cristianitatis de robberia xL sol. Et quia breue loquitur

tantum de layco feodo, et secta* testatur quod de catallis,

ideo consideratum est quod Magister Robertus inde sine die,

et Willelmus in misericordia.

R.' Comes Marescallus per attomatum suum petit uersus Beict

Nicholaum de Clausy quod reddat ei Robertum filium et

heredem Rann' de Affrica cuius custodia ad ipsum pertinet

eo quod idem Rad' de eo tenuit per seruicium militare, etc.

Et Xicholaus uenit et dicit quod non habet ilium

1 nichil inde interl. bv annotator. to examination of the suit, see Br.
See Br. f. 320.

'

f. 410.
-
Supply et. 5

Eichard, now on the very eve of
'

Willelmi, interl. by annotator. his revolt.
*

sccta, interl. by annotator. As
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Robertum nee ipsum habuil^ unquam, et dicit quod quidam
Kotade Hiiffo de Tidehaiii ilium habet qui manet in com. Glouc. nee
liereae cuius o '

fe"nskfTOntra P^r Gum cst ubi nunc\ et dicit quod est plene etatis etc.,

suttfciat'per ©t defendit quod per ipsum non est elongatus.

pf/euranon Et E. Comes per attornatum suum dicit quod ilium

nee ibi p^o'si- habuit et per ipsum elongatus est et inde producit sectam
tus ubi nunc ^

«^'*'^- etc. Et Nicholaus defendit contra ipsum et sectam quod

ipsum non habuit, nee per eum elongatus est, nee per ipsum
est ubi nunc est. Et ideo uadiet legem se xij^ manu, et

ueniat cum lege in Oct. etc. plegii de lege, etc.

764. E,ogerus de Merlay, Johannes de Lanceleuce, Robertus de

suht. Manerio Roberti^ le Bastard
iiij.

milites missi aput Ded-

hamptonam ad Petrum filium Herberti ad uidendum si ipse

misit Matheum de Bikestrope responsalem suum pro eo in

[111.] loquela que est
]

in curia Dom. Regis coram iusticiariis aput
Westmonasterium inter Fulconem filium Warini petentem et

eundem Petrum tenentem de medietate manerii de Stantona

cum pert, in com. Wilton., et si idem Petrus eundem

Matheum in eadem loquela loco suo attomare uoluerit ad

lucrandum uel perdendum uersus predictum Fulconem,

dicunt quod predictus Petrus misit ipsum Matheum pro eo

responsalem suum et eum loco suo in loquela ilia attornauit

et rectum habet quod ipse pro eo dixit etc.*

765. Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis

Kent, presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Netelstede que uacat ut dicitur, cuius aduocacionem

Robertus Comes Pictauie
^

et Isabella uxor eius clamant

uersus Priorissam de Garinges etc.

Et Priorissa non uenit set ante quartum diem® comparuit

semel et recessit, et attornati Comitis et Comitisse exspecta-

vierunt quartum diem suum. Et ideo procedit assisa per

defaltam.

Et sciendum quod ipsa Priorissa primo inpetrauit breue

1

Supply est.
•» See Br. f. 362.

^ This note seems to express a *
Sic; but should it not be i^tc/)«rrf

doubt as to whether the defendant Earl of Cornwall and Poitou, the

should have been allowed to make king's brother? He married Isabella

his law about a matter easily triable. daughter of the Earl Marshal.

Cf. Br. f. .815 b. " diem interl. by annotator.
3 Corr. EobertKs.
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de ultima presentacione etc. et postea relicto illo breui

perquisiuit aliud breue quare ipsi inpediuenmt et habuit

diem ad diem istum et non uenit nee ad illud breue nee ad

breue proprium quod inpetrauit.

Et sciendum quod Comes et Isabella clamant ius pre-

sentandi racione heredis Simonis de Wahulla in custodia

eorum existentis.

Juratores dicunt quod quidam Michael de Wahulla pater

Symonis de Wahulla ultimo* presentauit quendam Andi-eam

de Scallariis ad eandem ecclesiam qui ad presentacionem

suam fuit admissus et ultimo obiit persona in eadem. Et

ideo consideratimi est quod Comes et Comitissa recupera-

uerunt seisinam suam racione predicti heredis, et Priorissa in

misericordia, et Comes et Comitissa sine die de breui quod
Priorissa inpetrauit quare ipsi inpediuerunt.

Prior de Doddenesse'^ attachiatus fuit ad respondendum Esaei.

Warino de Herlegha et Hugoni Mauclerc quare traxit eos in

placitum in curia cristianitatis de catallis que non sunt de

testamento uel matrimonio contra prohibicionem, et bene

queruntur quod petit ab eis x. marcas pro inparcacione

cuiusdam porci et ita quod deteriorati sunt et dampnum
habent ad ualenciam x. lib. et unde dicunt quod tulerunt

prohibicionem die etc. et ipse inplacitauit eos postea etc.

Et Jacobus Decanus de Tenderugge^ et Gilebertus

Officialis Archidiaconi Colecestrensis
*

similiter attachiati

fuerunt ad respondendum quare tenuerunt placitum predic-

tum. Yeniunt etc,

Et Prior uenit et defendit quod nunquam aliquo tempore

inplacitauit eos de catallis set reuera de manifesta uiolencia

facta clericis meis ° unde conuictus fuit coram predictis ^^fu^eram

Decano et Ofticiali ita quod non fuit eis inflicta aliqua pena C^"i'p^i",a-

pecuniaria, immo quod disciplinas haberent in diebus festiuis, auSludices

et quia illud quod eis iniunctum fuit sustinere noluenmt lum factum
. ... suntconstn-

innodauerunt eos sentencia excommumcacioms, et postea «»entes undo
J^ sine die*.

tulerunt prohibicionem et eciam post prohibicionem ipsi

' K /fnno iuterl. by annotator. * Colecr Colecestr"SL?>.
- Dodnash in Suffolk. ' Sic.
'
Tendering in Essex. • So Br. f. 408.
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appellaueruiit ad Officialem Episcopi Londoniensis. Et

Decanus profert litteras Officialis Dom. Episcopi Londoniensis

quod ips' excommunica' \ Et quia non possunt dedicere ea

que eis obiecta sunt custodiantur et faciant se absolui, et

Prior et Judices inde quieti. Pleg' Warin' de misericordia

W. etc.

767. Dulcia que fuit uxor Willelmi Attebergh' peciit uersus

K«"'- Ricardum de Feueresham medietatem
iij.

acr. terre cum

pert, in Dauingtona ut dotem suanl^ Et ipse ad diem uenit

et uocauit ad warantum Willelmum et Michaelem filios

fi^raarirte* Willelmi predicti Attebergh' qui uenerunt ad alium diem et

partes ultra dixeruut quod nichil habuerunt de hereditate ipsius Willelmi
terminum ad . . ....

•,
,

uaienciam3. patris ipsorum nisi duas acras terre et unam rodam terre

quam Thomas Pistor tenet ad terminum et duas acr. terre et

dim. quas Priorissa de Dauingtona tenet ad terminum. Et

quia recognitum est quod nullam aliam terram habent,

Consideratum est quod Ricardus teneat in pace id quod
tenet* et quod ipsa recuperauit tres rodas quam* idem

Thomas tenet, et Priorissa et Thomas teneant ultra terminum

suum ad ualenciam illius terre quam ipsa recuperauit de

terra que eis remanet ad terminum.

768. Decanus Ciuitatis Lincolnie attachiatus fuit ad res-

Linc. pondendum Willelmo Attegate et Alicie uxori eius quare
tenet placitum in curia cristianitatis de catallis que non sunt

de testamento uel matrimonio contra prohibicionem, et unde

queritur quod tenet de pi'* de xl. sol. in curia cristianitatis

unde deterioratus est et dampnum habet ad ualenciam xl.

sol. set nullam producit^
Et Decanus^ et defendit quod nullum placitum tenuit

Nota9uod nee tenet nee tenebit. Et ideo consideratum est quia

querens nui- WiUclmus et AHcia nullam sectam producunt quod Decanus
lam producit.... .

sectam'. indo sinc die et Willelmus custodiatur.

"759^ Magna assisa uenit recognitura inter Priorem de Nouo
Kurr.

^ The parchment has been torn ^ Corr. quas,
and the terminations of these words ' Corr. tenet placitum.
are uncertain.

"

Sujiply sectam.
' ut dotem stiam by annotator, *

Supply uenit.
3 So Br. f. 312. 9 So Br. f. 410,
* See Br. f. 300.
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Loco* petentem et Priorem de Shirbumia tenentem de

aduocacione ecclesie de Wjudlesham utnim idem Prior de

Shirbumia maius ius habeat in aduocacione ilia an idem

Prior de Nouo Loco et ecclesia sua de Xouo Loco qui
tenent etc.

Et uenit rec'* per istos scil. Willelmus de Wyke et alii',

qui dicunt super sacramentum quod aliquando non fuenint

manentes in uilla
|

ilia nisi tantum tres homines qui fuerunt [ui b.]

parochiani pertiuentes ad ecclesiam de AVockinges et aput

Wockinges fuerunt corpora sepulti* et pueri baptizati, et

creuit uilla et quare longe fuerunt de Wokinges uenit quidam

Honing' qui tenuit in capite de Dom. Rege, et in tantum

locutus fuit cum persona qui tunc temporis fuit aput

Wockinges quod concescit* ei quod faceret ibi quoddam
oratorium in quo aliquando celebrauit capellanus de Wock-

inges et aliquando legit ewang'® etc, Postea tempore Henrici

Regis aui Dom. Regis quia predictus H. denegauit cuidam

Hospeshort uenatori Dom. Regis c?in;?erium^ suum uenit Dom.
Rex et disseisiuit H. et terram illam dedit ipsi Hopeshort
et Hopesh'** quemdam filium clericum quern fecit monacum

apud Shirebumiam et cum illo dedit aduocacionem illius

capelle Domui de Shirebumia, et postea amisit terram illam

per recognicionem magne assise uersus heredes ipsius H. ita

quod ecclesia de "Wockinge semper habuit de capella ilia

quandoque iij.
sol. quandoque dim. marc, quandoque plus

racione subiectionis sicut de capella pertinente ad matricem

ecclesiam. Et quia Hopeshort nullum ius habuit in terra

ilia nec^ Prior de Shirebumia ingressum habuit per eum,
dicunt" quod Prior" de Nouo Loco maius ius habet in

aduocacione quam Prior de Shirebumia sicut de capella

' Newark Abbey, Windlesham and uncertain ; bat ditnerum, dignerium,
Woking are in Surrey. For earlier are known as meaning dinner. The
proceedings see Case 416. king's huntsman was refused his

*
Probably recognitura. dinner. This enraged the king.

* Sic. The names of all the ^
Supply habuit.

recognitors would be on the roll. * Corr. et (?). The Prior of Sher-
* Corr. sepulta. borne claimed under Hopeshort and
* Sic. is tenant, so seemingly he must
*
euangelinm. He read the gospel. have had entrj*.

^ What I read as the first i is not '" The jurors say.
dott«i ; thus the first syllable is '' Prior by annotator.
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pertineiite ad Wockinges. Et consideratuui est quod Prior

de Nouo Loco recuperauit seisinam suam quiete de ipso

Hopeshort et Priore de Shireburuia et successoribus suis

imperpetuum, et ipse Prior in misericordia.

770. Abbas de Kerkestede optulit se
iiij*°. die uersus Walterum

Line.
Episcopurn Karleolensem de placito legis uadiate de aueriis

captis et aliis transgressionibus unde dampnum habuit ad

^^^f^^'g^jP^"
ualenciam vj''^ marc. etc. Et Episcopus non uenit et habuit

fecit'inTege"
diem per essoniatorem suum postquam uadiauit legem. Et

su" Abbatem ideo consideratum est quod predictus Abbas recuperauit
(le Kirke-

, . t-i. ...,. i--
stede. niiseri- Qampna sua v^^ marc, et Episcopus m misericordia et pleffu
cordia eius ,^ '^. ,_" _,

lo
c. marci. gQ^ (jg lege'^ facienda scil. Ricardus de Brom et alii.

Et Abbas teneat la Wildemore in tam bona pace sicut

tenuit anno et die quo Radulfus de Rodes uendidit manerium

de Hornecastro predicto Episcopo. Misericordia Episcopi c.

marcel

771. Preceptum fuit uicecomiti quod haberet coram iusticiariis

Ebor.
corpora recognitorum iurate capte coram iusticiariis qui
ultimo itinerauerunt in comitatu suo inter Petrum de la

Thewyere petentem et Ricardum filium Petri tenentem de

xl. acr. terre cum pert, in Frimareis ad certificand' eosdem

iusticiarios de sacramento quod inde fecerunt, et ad recognos-

cendum super sacramentum suum si Petrus de la Tewere

tenet ix. acr. terre cum pert, in Frimareis pro quieta cla-

mancia predictarum xl. acr. terre cum pert, uel non etc. Et

Willelmus de Skefling' et alii recognitores eiusdem iurate

ueniunt et dicunt quod quidam Osbertus de la Twere tenuit

terram istam predictam et habuit duos filios scil. Alanum

primogenitum et Saxinum postnatum. Alanus uero primo-

genitus fuit nauta et itinerans, et Saxinus remansit cum

patre suo tota uita fratris sui, et mortuo eo, remansit Saxynus
in seisina in eadem terra donee predictus Alanus rediit domi

et mouit ei placitum* de eadem terra, et non potuit eum

' For earlier proceedings see above Mat. Par. Chron. Maj. vol. 3, pp.
Case 741. The amercement is very 240, 248.

heavy. The king has quarrelled
*

lege by annotator.
with the Bishop, Walter Mauclerc,

•'' m substituted for .v(//.

and dismissed him from the office of * Sic. Alan brought an action

treasurer. This is one of the events against Saxin.

which hurry on the crisis of 1233,
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inde eicere. Postea seruiuit idem Alanus Comiti de Albamarlia

ita quod dedit ei warisonam suam\ Et postea accessit ad eum"

predictus Saxynus et peciit quod possit tenere terram illam

de^ pace, et ipse Alanus hoc ei concedere noluit nee daret ei

aliquam partem illius terre et ille dedit ei pro pace in curia do

Paterinoftona^ ix. acr. terre de eadem terra, scil. tres de meliori

tres de mediocri tres de peiori, viz. in Griseroft, in Ostallinges

et in Sutfellonde, et ita tenuit Sax}Tius tota uita sua residuum

et Alanus predictas ix. acr. Et postea post mortem ipsorum
amborum uenit quidam Ada filius Alani et inplacitauit

Petrum filium Saxini de terra quam ipse Saxinus tenuit, et

in tantum processit loquela quod in eadem curia de Patering-
tona uenit idem Ada et remisit clamium suum pro terra

quam Alanus pater suus tenuit, et ita quilibet eorum

remansit in seisina de parte sua et postea ipsorum heredes

usque nunc. Et quia iuratores prius dixerunt contrarium et

quia iuratores nondum uisum fecerunt de terra et ignoran-
ciam' dixerunt id quod dixerunt, remittitur eis misericordia®.

Et consideratum est quod Ricardus recuperauit seisinam

suam de terra quam prius amiserat per dictum eorum scil.

de xl. acr. terre, et Petrus in misericordia.

Willelmus de Albaniaco petit uersus Ricardum de Water-

uilla quod faciat ei consuetudines et recta seruicia que ei

facere debet de libero tenemento quod de eo tenet in Nabum'

Dauton', et unde peciit ab eo quod faceret ei seruicium v.

feodorum integre per recordum alibi etc.

Et Ricardus uenit et cognoscit quod tenere debet de eo

V. feoda, set tria feoda in com. Oxon. in Broctona et Niwetona

sunt de paruis feodis de Morting'^. Et inde posuit se super

magnam assisam ita quod quatuor milites electi fuenmt ad

eligend' xij. Et post uenit Willelmus per attomatum suum
et cognoscit quod terre de Broctona et Neutona non debent

1 Alan having served the Earl, the but afterwards Saxin {ille) gave him
Earl paid him his wages and dis- (ei) nine acres and so the case was
missed him. Warison, for reiranl compromised.
due, is known. * Sic.

- Saxin went to Alan. s See Br. f. 289 b.
* Corr. in. ^ These fees belong to the honour
*
Seemingly at first Alan would of Mortain.

not give up any part of his claim ;



590 TRL\ITY, A.D. 1233, A. 11. 17.

nisi tria parua feoda de Moretoign', et dominica Ricardi de

[112.] com. Ebor. debent facere
|

residuum ad perficiendum ple-
narium feodum de hoc quod pertinet ad feodum de Mortoing'.
Postea aput Westmonasterium ad terminum istum quia

predictus Ricardus cognoscit quod debet predicta feoda,

Consideratum est quod magna assisa non iacet. Et inquiratur

per xij. de com. Ebor. si predictus Ricardus debeat duo

feoda in comitatu illo et preterea implementum quod deest

ad tria feoda parua de Moretoing' ad faciend' tria magna
feoda\ Dies datus etc. et ueniant xij.

773. Abbas de Malmesburia summonitus fuit ad respondendum
Wilton. Galfrido de Siffrewall' quare distringit eum ad faciend' ei

seruicia et consuetudines que de iure ei facere non debet nee

solet etc. et unde queritur quod cum de eo teneat tenemen-

tum suum in Auena et non debeat per annum nisi duas

sectas ad curiam ipsius Abbatis de Bremele per iiij. homines

et prepositum, ipse Abbas distringit eum ad fac' sectam de

quindena in quindenam per xij. homines eiusdem uille, et

capit aueria sua et detinet ea donee moriantur, et in prisona

detinuit, et capit homines sues et in prisona detinet et unde

dicit quod inprisonauit quemdam Nicholaum filium Samuel
et in prisona detinuit per tres dies et per tres noctes et quon-
dam Johannem Molendinarium et ipsum detinuit in prisona

per unum mensem ita quod exire non potuit donee fecit

finem cum eo pro xxiiij. sol. Item dicit quod inprisonauit

quendam Willelmum Kebbel et in prisona detinuit per duos

dies, ita quod deterioratus est et dampnum habet ad ualen-

ciam XX. marc, et inde producit sectam,

Et Abbas per Willelmum de Trillegha attornatum suum

per breue Dom. Regis nunc uenit et defendit uim et iniuriam

et dicit quod ipsum Galfridum non distringit set reuera

distringit quendam ten'^ quod Ricardus de Siffrewall' de eo

tenet pro seruiciis et consuetudinibus que tales sunt, quod
idem Ricardus sectam facere debet ad predictam curiam per

xij. homines de quindena in quindenam et preterea ad

^ The distinction between feoda new feoffments.

magna and feoda j)i'i"^^(i may have ^ Corr. quoddam tenemeiihim,

something to do with the old and
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duos tumos de quolibet qui habet etatem xij. annorum pro

pace Dom. Regis tenenda. Et Galfridus uenit et dicit quod
alia seruicia et consuetudines non debet nisi quod duas sectas

facere debet ad Bremele cum quatuor hominibus et pre-

posito in anno, et quod sectas facere debet ad curiam ipsius

Abbatis uel per se uel per attomatum per^ breue Dom.

Regis ibi fuerit uel cum latro ibi fuerit iudicandus per

atfore'* curie de quindena in quindenam et pro Comitissa

Sarrisbirie de qua ipse tenet. Et quia Galfridus cognoscit

quod non tenuit terram illam nisi per duos annos si^ nescitur

quas sectas Ricardus de Sififrewall' fecit qui terram illam

dedit, ideo habeat ipse Galfridus predictum Ricardum in Oct.

etc. ad cognoscendum quas sectas et que seruicia fecit anno

et die quo dedit terram illam ipsi Galfrido*.

Willelmus de Ouuinges petit uersus Petrum de Hotoft sussei.

terciam partem unius uirg. terre cum pert, in Brohurst ut

ius suum, et in quam non habet ingressum nisi per intru-

sionem quam fecit in eam^ post mortem Cristiane que fuit

uxor Geruagan Harange que terram illam tenuit in dotem

de dono ipsius Geruagani cuiusdam ®
uiri sui et consanguinei

predicti Willelmi cuius heres ipse est etc.

Et Petrus uenit et defendit uim et iniuriam et intrusionem

et dicit quod inest in terra ilia sicut in iure suo et in

hereditate sua que ei hereditarie descendit, quia predictus

Geruaganus habuit quendam fi-atrem A\ illelmum nomine et

Geruaganus qui habuit terram istam obiit sine herede de se

et de predicto Geruagano descendit ius terre illius cuidam'

Willelmo fratri suo, et de Willelmo cuidam Emme ut filie et

heredi, et de Emma isti Petro etc.

Et Willelmus dicit quod quidam Reeanaldus habuit duos ^^^ v^'^T T o non potest

filios Willelmum et Jordonem® nomine et quandam sororem ^*^^/'
^ For per read cum. When a writ • Corr. quondam.

of right is to be tried or a thief
"

Corr. eidem (?).

judged.
8 Glanv. lib. 7, cap. 1.

* Corr. pro afforciamento. To ^ This must be the same person
afforce, i.e. to strengthen the court. who is called Geruagan. The plain-

^ Corr. et. tiff's case must be that Reginald en-
* For more of this matter see feoffed his younger son Geruagan

Eegistrum Malmesbur. vol. 2, p. 71, and that the seignory having de-

73. The plaintiff's name should be scended through the elder son William
Siffrewast. to Peter, Peter cannot also have the

* in ca, MS. land in demesne.
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Nigasiam nomine, que habuit quemdam filium Henricum

nomine, et Henricus quandam filiam Johannam nomine, et

Johanna fuit mater istius Willelmi de Ouinges, et unde dicit

quod ipse est heres ipsius Geruani, quia Petrus non potuit

esse heres et dominus.

Et quia Willehnus cognoscit parentelam inter eos et non

est tam propinquus heres sicut et^ Petr', et preterea habet

sorores que sunt propinquiores Geruagano quam idem Wil-

lelmus, Consideratum est quod Petrus quietus de hoc breui et

Willelmus si credat se ius habere perquirat sibi per breue

de recto si uoluerit, et sit in misericordia pro falso clamore.

775. Ela Comitissa Sarrisburie summonita fuit ad responden-
wiiton. dum Matillidi Abbatisse Romesye de placito quare cepit

aueria ipsius Abbatisse et iniuste detinuit etc., et unde ipsa

Abbatissa queritur per attornatum suum quod cum habet

hundredum de Weresdona per carta^ antecessorum Dom.

Regis reddendo inde per annum uicecomiti xl. sol. pro
omnibus et pro predictis xl. sol. placitare debeat et habere

omnia placita de eodem hundredo que pertinent ad uice-

comitem predicta Comitissa wit placitare placita ilia et plus

exigit quam predictos quadraginta sol., et propter hoc aueria

sua capi facit ita quod deteriorata est et dampnum habet

ad ualenciam xxx. marc, et inde producit etc.

Et Comitissa per attornatum suum uenit et defendit quod

nunquam cepit aueria sua pro placitis nee alio mode iniuste,

nee iniuste detinuit contra uadium et plegium propter quod

aliquam habere deberet^ deterioracionem, set uerum uult

dicere, semper a tempore Regis Henrici aui et tempore

Regum Ricardi et Johannis et Dom. Regis qui nunc est

[112 b.] semper reddiderunt Abbatisse Berkinge* )

de eodem hun-

dredo singulis annis uicecomitibus qui percipere fuerunt x.

marc, argenti pro placito, preterquam in tempore quo Wal-

terus de Romesye fuit uicecomes Wiltonie et qui fuit

senescallus eiusdem domus de Romesye, et quod ita sit ponit

se super patriam.

'

Probably the passage should run they are nearer than William.
iicut Petrus et preterea Petnis habet ^ Corr. cartas,

sorores. If Peter is excluded as being
^ haberet deberet,'MS.

lord, Peter's sisters should inherit, for * Corr. Eomesye.
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Et AbbatLssa dicit quod nunquam tempore alieuiiis Regis
nee uiceeomitis dedit illas x. marc, et profert cartam Regis
Henrici senis, que testatur quod concessit eis monialibus

hundredum illud et omnia placita ad hundredum illud

pertinencia reddendo inde per ann. xl. sol. Profert eciam

cartam Henrici Regis aui Dom. Regis que confirmat eis

predictum hundredum pro xl. soL secundum proportum carte

Henrici Regis aui sui, et quod quieta esse debeat pro xl. sol.

ponit se etc.

Et Comitissa per attomatum suum dicit quod predicts

Abbatissa semper reddidit predictos xl. sol. et preterea x.

marc, pro duobus tumis quos uicecomes facere deberet in

eodem hundredo per annum. Et quesita si habere debet et

solet illas x. marc. Abbatissa inuita si uicecomes uelit placita

placitare et Abbatissa permittere uelit eum placitare, dicit

quod nunquam placitauit ibi^ semper habere solet x.

marc.

Et Abbatissa dicit quod bene licet uicecomiti placitare

placita corone et alia placita que pertinent ad Dom. Regem
set alia minuta placita que pertinent ad uicecomitem et ad

hundredum placita^ ipsa et habet inde.

Et quia continetur in cartis Regum quod habere debet

hundredum illud
^

quadraginta sol., Consideratum est carte

teneantur et quod x. marc, non exigantur de cetero nomine

redditus, et uicecomes si uoluerit ueniat ad hundredum ad

tumos suos et placitat* placita que ad uicecomitem pertinent,

nisi Abbatissa uelit finem facere cum eo gratis. Et quia
Comitissa cognouit quod districcionem fecit pro x. marc, sicut

pro redditu, ideo in misericordia sicut ball'*, et Abbatissa

habeat omnia placita que pertinent ad hundredum per illos

xl. sol. secundum quod in carta continetur.

Johannes de Gatesdena petit uersus Willelmum le Cuuert

xl\TJ. marc, et dim. quas ei debet et iniuste detinet ut dicit.

Et bene dicit quod debet ei denarios illos pro fine quem ipse

Willelmus cum eo fecit pro habendo maritagio filie et heredis

1
Supply set (?).

* Corr. placitet.
* Corr. placitat.

^ balliui {?).
^
Supply j)ro.

M. 38
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Reginald! AnguilF quam adhuc habet in manu sua et per

eum maritata et quam idem Johannes habuit per finem

quem fecit cum Petro de Rivallis* qui ei uendidit maritagium

illud et inde uocat eum ad warantum qui ei illud uendidit

per Dom. Regem, et dicit quod fuit in custodia sua, et de

custodia sua illam cepit per finem ilium.

Et Willelmus uenit et defendit quod nichil ei debet nee

unquam finem cum eo fecit nee per ipsum habuit predictum

heredem nee per ipsum amota fuit de custodia ipsius

Johannis. Et Johannes dicit quod fuit in custodia sua, et

quod per finem quem cum eo fecit per predictos denarios

habuit ipse Willelmus custodiam predicte terre et heredis, et

inde ponit se super illos qui interfuerunt conuentioni inter

eos facte. Postea quia ambo cognoscunt quod terra et heres

fuerunt in manu Dom. Regis et quod per predictum Petrum^

et idem Petrus hoc deaduocat ideo inquiratur de Johanne

per quem habet ingressum in terram illam, et de Willelmo

per quem ipsum heredem desponsauit.

777. Petronilla que fuit uxor Willelmi de S. Martino tulit

Nopf. breue de noua disseisina coram iiij.
iusticiariis ad hoc

donatio facta assiguatis in comitatu uersus Willelmum Rusteng', Reginal-
fidem datam (J^^mi do S. Martino et Willelmum de Aula de libero tenemento
et occasione

nfs non^ua°et ^^ Watcrdcua sicut patct in recordo quod iusticiarii libera-

quamintlr ucruut, ct quod iuratorcs cognouerunt. Et quia iuratores

dicunt quod predictus Willelmus dedit terram illam eidem

Petronelle die quo eam affidauit et occasione desponsationis

subsequentis, et preterea ilia nullam seisinam* nisi post fidem

datam, Consideratur quod donum illud nullum est et quod

nullum habuit ibi liberum tenementum occasione illius doni,

et quod Willelmus et alii teneant in pace, et ipsa in miseri-

cordia. Plegii de misericordia etc.

778. Jurata xxiiij. ad conuincendum xij. uenit recognitura si

Essex. Walterus filius Roberti iniuste et sine iudicio disseisiuit

Julianam que fuit uxor Roberti filii Philippi de libero tene-

mento suo in Bocstede post primam coronacionem Dom.

1 Peter de Rievaulx the king's
»
Bracton, f. 29, cites this case;

favourite, now at the height of his donum et feqfamentum illud ipso iure

power. nulluvi.
^ Some words are missing.

*
Supply habuit.

uirum et

uxorem
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Regis qui nunc est aput Westmonasterium^ etc., et unde

idem Walterus queritur quod predicti xij. falsum fecerunt

sacramentum coram iusticiariis aput Colecestriam eo quod
dixerunt quod predictus Walterus iniuste et sine iudicio

disseisiuit ipsam Julianam.

Et Juliana uenit et dicit quod assisa non debet inde fieri,

quia reuera Robertus filius Philippi quondam uir suus per
tres annos antequam idem Robertus eam desponsasset dedit

idem Robertus manerium de Bocstede Willelmo Britoni

fratri suo* ita quod cyrographum inde factum fuit per breue

de warancia carte, per quod testatum est quod predictus

Robertus recognouit totum predictum manerium cum pert,

esse ius^ ipsius Willelmi ut illud quod habuit de dono suo in

omnibus rebus, et pro hac* etc. idem Willelmus concessit ipsi

Roberto et Juliane uxori sue et sorori ipsius Willelmi totum

predictum manerium cum pert, habendum et tenendum ipsis

Roberto et Juliane uxori sue et sorori ipsius Willelmi et

heredibus ipsius Juliane etc. Et Willelmus Brito presens
est

I
et dicit quod terra ilia ei data fiiit, et ipse fuit inde in [us.]

seisina per tres annos antequam cyrographum factum esset

et donee eam dedit in maritagium cum predicta Juliana

sorore sua.

Et Walterus dicit quod idem Willelmus nunquam fiiit

inde in seLsina, set die quo donum illud fieri debuit, si donum

fuit, statim esset facta donatio de eodem manerio in marita-

gium cum ipsa Juliana et eodem die. Et dicit quod ipse

fuit tunc in seisina et ante et post.

Post uenit Juliana et cognoscit quod die quo desponsata

fuit, fiiit ipse Walterus et quidam Alanus Gubant in seisina

nomine firme et postea post' aliquod tempus, et quia idem

Robertus obligatus fuit Judeis in debit' uenit idem Robertus

et uendidit ipsi Willelmo manerium illud et ipse Willelmus

satisfecit ipsis Waltero et Alano de termino suo, et manerium

1 This I think must mean that to a settlement made by Robert in

the jury comes to Westminster. favour of a second wife.

Henry was first crowned at Gloucester. ^ iws repeated.
^ Brother of Juliana. It seems *

pro hac recognicione or the Uke.

likely that Juliana is stepmother of ^ Corr. per (?).

Walter and that the question is as

38—2
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illud tenuit in pace per duos annos donee illud dedit pre-
dictis et^ Roberto et Juliane sorori sue secundum quod pre-
dictum est.

Et Walterus uenit et dicit quod si donum factum fuit per

ipsum Robertum ipse Robertus nunquam exiuit a seisina nee

ipse Willelmus umquam seisinam habuit nee die nee nocte

etc.

Postea concordati sunt de licencia saluo iure Dom. Regis.
Et est Concordia talis quod predicta Juliana recognoscit
totam predictam terram cum pert, esse ius ipsius Walteri et

illam ei reddit in curia Dom. Regis etc. et pro hac etc. idem

Walterus dedit ei etc. x. acr. bosci in bosco de Bocstede

propinquiores bosco de Kingeswude per perticatam^ raciona-

bilem secundum quod boscus mensuratur in partibus illis,

habendas et tenendas eidem Juliane et heredibus suis de

predicto Waltero et heredibus suis reddendo inde per ann.

quasdam cyrotecas uel unum denarium ad Pascha pro omni

seruicio, et preterea idem Walterus ei dabit
j. marc, redditus

ad terminos subscriptos, scil. in festo Assump. etc. et prima
solucio erit coram Abbate de Colecestria de quo littere fiant

patentes, et omnes alio etc., et nisi reddantur distringantur
etc. Et preceptum est uicecomiti quod etc. Post habent

licenciam concordandi per tres marc, quas Walterus dabit

et unde finis factus fuit coram capitali iusticiario^

779. *Assisa uenit recognitura si Johannes de Burgo et alii

iniuste etc. disseisiuerunt Simonem filium Martini de libero

tenemento suo in Lexendene post primam etc., et unde

queritur quod disseisiuerunt eum de quodam molendino.

Et omnes preter etc. ueniunt etc. Et sciendum quod
Johannes non uenit, sed Willelmus de Lexendene balliuus

suus uenit et dicit pro Johanne quod si aliqua disseisina facta

fuit non fuit facta per eum, quia ipse factum illud non

aduocat, nee si per sues facta fuit non uenit aliquis ad ipsum
ut hoc illi ostenderet ut ipse corigeret, et dicit quod nichil

^ Om. et. one are novel disseisins. I think
* A perch. that they must be cases before justices
^
Stephen Segrave. of assize in the county of Lincoln.

^ This and the four next cases Not unfrequently a roll of assizes is

have no marginal venue. All but bound up with a roll of the Bench.
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clamat in molendino illo nisi lit capitalis dominus feodi

illius.

Et super hoc uenit quidam Wyotus Marescallus et dicit

quod reuera predictus Simon habuit quandam neptem et

cum nepte ilia dedit ipse Symon molendinum illud predict©

Wyoto in maritagium tenendum de predicto Johanne capitali

domino per seruicium v. sol. per ann. pro omni seruicio sine

aliquo seruicio uel redditu quem retineret ad opus\ et ita

quod uenit ad curiam ipsius Johannis et dimisit se in plena
curia et attomauit ipsos' ad faciendum seruicium suum

predicto Johanni sine seruicio quod retineret ad opus suum.

Et post mortem uxoris sue tenuit se in tenemento illo, et

cum idem Symon eum eicere uollet^ conuocauit uicinos* suos

in auxilium ad retinend' seisinam suam. Et dicit quod
molendinum illud est infra libertatem uille de Colecestria.

Et ita testatum per burgenses de Colecestria etc Et

Wyotus dicit quod talis est consuetudo infra libertatem illam

quod sine habuerit pueros' de uxore sua sine non quod
maritagium ipsius et terra si quam habuerit descente'® iure

hereditario uiro sue debent remanere ad uitam suam.

Et Symon per Nigellum de Hawekestona attornatum suum

per iiij. milites quia languidus fuit dicit quod reuera ante-

quam Gonnoram neptem suam duxisset in uxorem dedit ille

molendinum illud ipsi Gonnore ad se consulend' tenendum
de eo reddendo inde

ij.
marc, eidem Symoni et v. sol. predicto

Johanni capitali domino, sub tali condicione quod si ipsa sine

pueris decederet, quod molendinum illud reuerteretur ad

ipsum Symonem et heredes suos, ita quod post mortem ipsius
Gonnore posuit se in tenementum illud, et cepit inde expleta,
et fuit inde in seisina donee predict! Johannes et alii eum

disseisiuerunt, et inde ponit se super iuratam, et unde de-

fendit quod nunquam se dimisit, et dicit quod misit ad ipsum
Johannem quod hoc emendaret et hoc emendare noluit.

1
Supply suum. * uicinos snbstit. for predictos by

2 Wyot and his wife Gonnora. annotator.
This is a good illustration of the »

pueros by annotator. The al-

difference between a feoffment to leged custom is like that of Kent,
hold of the feoffor and a feoffment to « Corr. descendentemC*). The wife's
hold of the chief lord. inherited land as contrasted with her

* Sic. maritagium.
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Juratores dicunt quod predictns Symon fuit seisitus de

molendino illo et illud tenuit ut ins suiim, et reuera illud

dedit predicte Gonnore ad se maritandum pro homagio et

seruicio suo, et tenendum sibi et heredibus suis reddendo

inde per ann. ij.
marc, et ipsa tenuit molendinum illud per v.

annos, et quando mortua fuit uenit idem Johannes et seisiuit

molendinum illud in manum suam sicut capitalis dominus

[nsb.] saluo iure cuiuslibet.
|

Et quesiti utrum ipsa Gonnora red-

deret v. sol. qui debebantur de eodem molendino capitali

domino soil, Johanni de Burgo uel ipse Symon, dicunt quod

ipsa Gonnora. Et eciam quesiti si aliquid sit a retro ipsi

Symoni de redditu annuo
ij.

marc, post mortem ipsius

Gonnore, dicunt quod non quia dies solucionis nondum

aduenit et ideo ipse de nullo redditu disseisitus est. Et

Symon quesitus utrum questus est de molendino uel de

redditu predicto, dicit quod de redditu \ Et quia nichil

clamat nisi redditum et ei nichil aretro est, Consideratum est

quod Simon nichil capit per assisam illam et sit in miseri-

cordia pro falso clamore. Et Johannes et alii inde quieti,

quia nullam disseisinam fecerunt, eo quod nichil inde asporta-

uerunt nee molturam impediuerunt^. Et molendinum re-

maneat hered' Gonnore secundum proportum carte de feoifa-

mento Gonnore. Et carta reddatur Benedicto fratri ipsius

Gonnore. Et Symon remaneat in seisina de redditu duarum

marc. Plegii de carta reddentur^ si alii propinquiores heredes

appareant quam predictus Benedictus, Ricardus filius Mar-

ciani et Ricardus Hawmg.
Et sciendum quod assisa predicta capta est per sex de

uilla de Colecestria propter libertatem uille eo quod tenemen-

tum est infra libertatem uille, et per sex forinsecos.

780. Assisa uenit recognitura si Rannulfus de Blakewella

iniuste etc. disseisiuit Johannem filium Thome de Blakewella

de libero tenemento suo in Quappelode post primam etc.

^
Seemingly Simon is driven into land and do no harm. See Stat.

claiming rent instead of land. Marlb. c. 16.
2 The lord on his tenant's death is "^ Corr. reddentla. The husband's

entitled to take a simple seisin of claim fails, probably because there

the land so as to manifest his right ; was no issue of the marriage,
but he must take nothing from the
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Eadem assisa per eosdem recognitores iienit recognitura

si idem Radulfus^ iniuste etc. disseisiuit Herbertiim de

Blakewella de libero tenemento suo in eadem iiilla post

primam etc., unde alter ipsorum disseisitus est de vij. acr. et

alter de
iiij.

acr.

Et Rannulfiis uenit et dicit quod assisa non debet inde

fieri quia dicit reuera Thomas pater ipsorum fecit quandam
carta* de tenementis unde uisus factus est predictis Johanni

et Herbert© set ipsi nunquam fuenint in seisina^ Thom' obiit

inde seisitus, et inde ponit se super assisam.

Et Herbertus dicit quod ipse per duos annos ante mortem

predicti Thome patris sui fuit ipse inde in seisina ita quod

assignata fuit quedam berkeria nomine illius tenementi, et

de tenemento illo fecit uoluntatem suam et semper fuit in

seisina donee fuit per ipsum Rannulfum disseisitus, et cepit

inde expleta etc.

Et Johannes dicit quod ipse Thomas per v. annos ante

mortem suam dedit ei quoddam tenementum aliud ab eo

unde assisa arramiata est, et ipse inde fuit in seisina per iiij.

annos et amplius usque ad tempus quod idem Thomas
escambiauit ei terram illam pro quadam alia terra et quodam
prato unde assisa arramiata etc., et dicit quod de escambio

illo fuit ipse in seisina in uita patris sui, ita quod arare fecit

et excolere quandam forreram que circumcingit pratum

quoddam quod ei datum fuit in escambium, et quod fuit sic

in seisina ponit se super patriam.

Juratores dicunt quod predictus Thomas dedit Johanni

filio suo V. acr. terre per v. annos ante mortem suam et

quoddam pratum, ita quod terram illam excoluit, et ibi

edificauit, et postea ante mortem ipsius Thome uenit idem

Thomas et escambiauit ei terram illam pro vij. acr. terre

unde assisa arramiata est quas ei dedit in escambium, et

cepit in manum suam terram quam prius ei dederat, et hoc

fuit anno preterito proximo circa Assumptionem. Set dicunt

quod ipse nulla expleta* nisi quod pauit herbagium in eadem

^ Sic. notator for ipsius. After seisina
2 Corr. cartam. should follow quia Thomas obiit.
*
fuerunt in seisina substit. by an- •*

Supply cepit.
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terra cum aueriis suis. Et dicunt quod idem Thomas semper
immisit aueria sua et pauit herbagium suum sicut prius, et

ita quod nullam seisinam habuit, quia idem Thomas non

exiuit a seisina. Et ideo consideratum est quod Rannulfus

inde quietus et Johannes in misericordia. pauper.

Dicunt eciam quod idem Thomas dedit predicto Herberto

circiter iiij. acr. tam de prato quam de terra per duos annos

ante mortem suam, et idem Herbertus terram illam excoluit

et bladum uendidit, set Thomas pater suus semper cariauit

fenum quod creuit in prato illo in curiam suam et inde fecit

uoluntatem. Et ideo consideratum est quod Herbertus

recuperauit seisinam suam de terra unde cepit expleta\ non

De^prato capit per assisam illam de prato unde nulla cepit expleta et

patercepit'*
sit in misericordia pro false clamore. Et Rannulfus finem

indeuoiun- fscit per j.
marc. pro misericordia per plegios sufficientes, et

tatem suam. -px t . , ^

Herbertus pauper est. dampna j.
marc.

781. Assisa uenit recognitura si Henricus Abbas de Kirkestede

iniuste etc. disseisiuit Radulfum Basset de libero tenemento

suo in Medingeham post primam etc., et unde queritur quod
disseisiuit eum de quodam prato quod iungit se cuidam terre

arabili ipsius Abbatis, et quod idem Abbas arare fecit partem

ipsius prati et ocupauit sibi plusquam ad ipsum pertinet

habendum.

Et Abbas uenit et dicit quod in nullo eum disseisiuit

quia nichil habet quod non habuit ex antiquorum
^ de

donacione antecessorum ipsius et unde mete et bunde posite

sunt, et dicit quod si conuersi" sui aliquid inde fecerunt hoc

non est per eum, et si ita esset et hoc esset ei ostensum ipse

hoc facere emendare*, set si aliquid factum sit hoc non
[lu.] £^-^ g^ ostensum, et unde

|

dicit quod ipse nullam fecit

disseisinam si aliqua facta fuit.

Et Radulfus dicit quod Abbas hoc bene sciuit et hoc

fuit ei ostensum, et dicit quod bladum asportatum fuit ad

grangiam ipsius Abbatis.

Juratores dicunt quod caruce ipsius Abbatis de Linde-

^ The annotator adds ct pater
^ Sic.

donator nichil. After cepit expleta
^ The lay brethren.

read et nichil instead of nan. * Corr. faceret emendari (?).
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woude arauerunt pratum R-adulfi, unde antecessores sui xota quod »
'

^ , ,
balliui alicu-

fiienint in seisina per aliquem locum circiter duos pedes et
g^jg^g ,^o^"

dim. et alicubi plus alicubi minus. Et quesiti si Abbas hoc dom°no "uo

sciuit, dicunt quod nesciunt, set bene sciunt quod monachi esl^factX

et conuersi ipsius Abbatis fuerunt ad uisum faciendum. Et quod niciui
^

_ _
inde sciuerit

quia ipsi hoc non ostenderunt Abbati, capiat se Abbas ad
°„"jfo^i^^

eos, quia ipsum inde certificare deberent. Et quia dicunt
s^uerilit!^*^

quod pratum ita aratum est et quod nulle svint bunde, et naXs oi^-

quod Abbas anno preterito asportari fecit bladum, Considera-

tum est quod Radulfus recuperauit seisinam suam per uisum

recognitorum, et Abbas in misericordia, et preceptum est

quod fiant certe bunde. Dampna v. sol.

Nicholaus de Piselegha et Amabilis uxor eius summoniti

fuerunt ad respondendum Alexandro de Hiltona quare non

permittunt eum presentare idoneam personam ad ecclesiam

de Wllingeham que uacat et ad suam spectat donacionem

etc., et unde queritur'' iniuste eum impediunt quia ecclesia

ilia accidit ad partem uxoris sue de heredibus^ Hugonis de

Verly fratris ipsius Amabilis et uxoris sue, et dicit quod
ecclesia de Wyuelestede accidit ad partem ipsius Amabilis

uxoris ipsius Nicholai.

Et Nicholaus pro se et Amabili uxore eius cuius loco

ponitur uenit et dicit quod ecclesia non uacat, quia quidam
est inde persona, et preterea dicit quod non tenet aduoca-

cionem illam totam in proparte, quia medietas* illius cum
omnibus pertinenciis suis ad quod aduocacio ilia pertinet
data fuit ei ante mortem ipsius Hugonis, unde in ilia

medietate nichil clamat in proparte, et alia medietas postea
accidit ut in proparte, et unde dicit quod habet totum

manerium illud cum pertinenciis suis, et unde dicit quod
iniuste ipsum non impedit.

Et Alexander dicit quod predicti Nicholaus et Amabilis

habent aliam ecclesiam de Wuuelestede et que accidit ad

partem suam, et dicit quod ista accidit^ ad partem suam.

Et quia Nicholaus et Amabilis dedicunt propartem illam et

1 See Br. f. 204, 204 b. *
Supply manerii.

2
Supply quod.

^
qxiod ista accidit repeated.

^ Corr. hereditate {?).
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dicunt quod habent predictam aduoc'^ ecclesie de Wullinge-
ham ut de feoffamento, et partem in proparte, et Alexander

nichil ostendit quod sit de proparte^ non dedicit feoffamentum,
Consideratum est quod Nicholaus et Amabilis inde quieti, et

Alexander in misericordia, et perquirat sibi per aliud breue

si crediderit se ius inde habere.

783. Assisa uenit recognitura si Martinus filius Gileberti

iniuste etc. disseisiuit Alexandrum de Frochingeham et

Robertum de Alkeby de libero tenemento suo in Buringeham
post primam etc., et unde queruntur quod disseisiuit eos de

una rouata^ terre et dim.

Et Martinus uenit et dicit quod assisa non debet inde

fieri, quia reuera ipsi nunquam fuerunt in seisina de eadem
terra in dominico, nisi tantum de seruicio, quia terra ilia fuit

cuiusdam Ade Crane qui illam tenuit libere de predictis

Alexandro et Roberto, et ipse quandam partem uendidit

cuidam Gileberto patri suo, et ipse Gilebertus illam dedit

per duos annos ante mortem suam ipsi Martino, et aliam

partem habuit ad terminum, et post terminum completum
uenit idem Martinus et optulit ei terram* quam habuit ad

terminum, et ipsi eam recipere noluerunt.

Et Alexander et Robertus dicunt quod terra ilia fuit

uillenagium suum, et ipsi fuerunt inde in seisina donee eos

disseisiuit.

Juratores dicunt quod predictus Martinus et Gilebertus

pater ipsius tenuerunt totam terram illam ad terminum in^

nullam partem in feodo et post terminum ilium completum
uenerunt ipsi Alexander et Robertus et posuerunt se in

terram illam ut in ius suum, et postea uenit idem Martinus

et eiecit eos, et ipsos inde disseisiuit iniuste sicut breue dicit

quia terra ilia fuit ius ipsorum. Et ideo consideratum est

quod Alexander et Robertus recuperauerunt seisinam suam,

et Martinus in misericordia^ Quia testatum est per iuratores

quod uenit cum armis ad disseisinam faciendam. pl'^ de

misericordia etc. dampna iij.
marc, et dim.

^
predictam interlined. Corr. habent * terram repeated.

partem jnedicte adiiocacionis. ^ Corr. et,

2
Supply et. ^

Perhaps there should be no stop
' Corr. boxuita. here. '

plegius or plegii.
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DE TERMING S. MICHAELIS ANNO REGNI REGIS
HENRICI FILII REGIS JOHANNIS XVIJo

INCIPIENTE XA^IP.'

"Symon de Toftes per attomatum suum petit uersus -'*''"'^

Adam de Stagno et Thomam Picher quod faciant ei

consuetudines et recta seruicia que ei facere debent de

tenemento quod de eo tenent in uillenagio in Toftes.

Et ipsi ueniunt et cognoscunt quod uillani sunt. Et

Symon concedit eis quod teneant tenementa sua faciendo inde

seruicia que pertinent ad uillenagium, ita tamen quod non

dent plus in auxilium ad festum S. Mich, nee per annum

quam duodecem denarios scilicet quilibet ipsorum et hoc

nomine tallagii.

'Prior de Wallinham* summonitus fuit ad respondendum ^'o^-

Dom. Regi quare impedit eum presentare idoneam personam
ad ecclesiam de Bedingeham | que uacat et ad suam spectat [U4i»-1

donacionem. Et Prior non uenit etc., et summonitus etc.

Et quia tempus breue est et quia ecclesia uacat, de consilio

curie distringatur quod sit a die^ etc. per terras et catalla.

*Ricardus filius Stephani attachiatus fuit ad responden-
neuon.

dum Eue de Breusa quare leuauit quoddam mercatum in

Deretemuwe ad nocumentum mercati sui de Tottenesse, et

quare capi fecit consuetudines et namium apud Deretemuwe

contra libertatem eiusdem uille que capi solent aput Totte-

nesse. Et bene queritur quod naues et mercandise que uehi

deberent et portari aput Tottenesse arestantur aput Derete-

muwe, et ibi dant consuetudines suas que dari deberent et

solent apud Tottenesse, et unde dicit quod postquam heredes

Willelmi de Breusa extiterunt in manu Dom. Reods leuatum

est mercatum illud, unde deterioratus est et dampnum habet

ad ualenciam c. sol. et inde producit sectam.

I

^ For this term A^Coram Bege * Walsingham. Monast. vol.6, p.71.
Eoll 40. ' A month from Michaebnas and

A. m. 1, it is now the octave. A.
A. m. 1. « A. m. 2d.
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Et Ricardus uenit et defendit uim et iniuriam, et

cognoscit quod quoddam mercatum leuauit apud Deretenmwe
de licencia Dom. Regis per cartam suara quam profert et que
hoc testatur nisi sit ad nocumentum uicinorum mercatorum,
et dicit quod illud non est ad nocumentum aliorum merca-

torum, et defendit contra ipsam et sectam suam quod nullas

consuetudines nee namium capi fecit aput Deretemuwe. Et

ideo uadiet legem, et ueniat cum lege se xij™^ manu in Oct.

etc.

De mercato ad indicium pro carta Dom. Regis.
Postea uenit Ricardus et dat

j.
marcam Dom. Regi per

sic quod inquiratur si mercatum de Dertemuwe sit leuatum

ad nocumentum mercati illius de Tottenesse, et per consilium

iustic'^ preceptum est quod inquiratur. Et preceptum est

uicecomiti quod coram eo et coram custodibus uenire faciat

xij. et per eorum sacramentum etc. et si predictum mercatum

leuatum sit ad nocumentum alterius mercati uel non, et si

ad nocumentum, tunc quale nocumentum ibi fuerit. Et

inquisicionem habeat in Oct. etc. per litteras et per duos

etc.

787. "^Henricus Vinitarius et Amma^ uxor eius per attomatum
oxon. suum petunt uersus Robertum de Lidingtona tres uirg. terre

cum pert, in Estona et in Cote ut ius ipsius Amme, et in

quam
* idem Robertus non habet ingressum nisi per Philippum

de Mawertin fratrem predicte Amme cuius heres ipsa Amma
est et qui eas ei dimisit ad terminum qui preteriit, et unde

predicta Amma dicit quod predictus Philippus fuit inde

seisitus in dominico suo ut de feodo et iure tempore
Notaquod Reofis Ricardi etc. Et Robertus presens est et uocat inde ad
ille qui tenet " ^

, ,

suam'per
warautum Godefridum filium suum ea racione quod idem

no^n pot^sf"^ Godefridus fuit filius et heres Dyonisie et terra ilia hereditas

gfneh^redl ipsius Diouisic uxoHs sue® et ipse illam tenere debet ad

rasreuer- uitam suam sccuudum consuetudinem Anglie etc.
sura est post .

mortem gt Godcfridus uenit et ei warentizat sicut terram illam
suam.

^ Domini Justic^ A ; in the note- *
quas, A.

book Domini is expuncted.
® terra repeated.

'^ A. m. 2 d. This case is Fitz. ® uxoris sue interlined ;
in A these

Voucher, 279. words come before et terra ilia.

'^

Auma, A throughout.
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que fuit hereditas Dionisie matris sue et que descendit ei de

antecessoribus ipsius Dionisie, et defendit ius suum et talem

ingressum et dicit quod non habuit ingressum per ipsum

Philippum, nee Philippus unquam seisinam habuit, nee

aliquis antecessorum suorum, quia ipse et antecessores sui

semper fuenint inde in seisina a tempore Henrici Regis aui

et ante, et descendit de antecessore^ usque ad predietam

Dyonisiam.
Post uenit Godefridus et dicit quod quidam Galfridus

auus suus tenuit terram illam tempore H. Regis aui et ante

per magnum tempus, et ita quod idem Philippus nunquam
seisinam habuit nisi nomine firme, et ita quod ipsa Dionisia

disracionauit terram in comitatu ut ius suum uersus predic-

tum Philippum qui illam habuit ad firmam dum idem

Galfridus fuit in terra Jerosolimitana, et quod ita sit ponit se

in magnam assisam Dom. Regis, et petit recognicionem fieri

utrum ipse mains ius habeat tenendi terram illam sicut illam

que ei descendit de predicto Galfrido auo suo an predicti

Henricus et Amma sicut in ilia que ei descendit de predicto

Philippe fratre ipsius Arrimel Dies datus est etc.

^Archidiaconus Suffolchie attachiatus est ad respondendvim suft

Rogero filio Osberti quare tenuit placitum in curia cristiani-

tatis de layco feodo ipsius Rogeri in Houtona contra prohibi-

cionem etc. Et Prior de Buttelegha alias attachiatus fuit ad Responsio

respondendum quare secutus fuit placitum illud, ita quod °iiii»inipiaa-^ turn secutum

defendit quod illud non fuit secutus, et ita quod legem ^|n°t^r "i™;

uadiauit, et habuit diem ad diem istum et uenit cum lege et ^^ ***•*""

fecit legem suam. Et ideo consideratum quod Prior inde

sine die, et Rogerus in misericordia, attomatus suus cus-

todiatur. Et quia conuictum est quod Prior nullum placitum
secutus est et ideo manifestum est quod ArchicUaconus nullum Faisus at-

placitum tenuit et ideo ipse sine die. rostea linem fecit arestetur.

'

Supply in antecessorem, A. of sueing the plea makes his law this
- Br. f. 320. Grand assize in a acquits the ecclesiastical judge, cum

vfxit of entry. The day is given for nan sit qui teneat placitum cum non
the election of recognitors. A. sit qui sequatur. Some however hold,

^ A. m. 3. but Bracton does not agree with them,
* nullum placitum secutum est m.nst that the judge by proving that no

mean that no plea is being sued. plea has been held does not prove
Bracton, f. 410 b, discusses this point. that no plea has been sued.
It is agreed that if the person accused
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Kogerus per attornatum suum per xl. sol. per plegium
Hamonis Chuere.

789. 'Laurencius de Burtona petit uersus Walerandum de
Wilton. Bluntesduna quod faciat ei consuetudines et recta seruicia

|

[115.] que ei facere^ de libero tenemento suo quod de eo tenet in

Blundesduna ut in scutagiis et aliis etc., et unde dicit quod
cum teneat de feodo suo octauam partem feodi

j. militis et

preterea cum teneat v. acras terre cum pert, in eadem uilla,

et unde reddere ei debuit per annum seruicium v.^ den.,

aretro ei est de seruicio illo v. sol. de x. annis, et preterea ei

aretro est de feodo predicto scustagium^ octaue partis feodi j.

militis^ de Bedefordia, de Monte Gomerici, de Eluein, de

Bictauia* et de Brittannia et de Keri unde deterioratus est

ad ualenciam c. sol. etc.

Et Walerandus uenit et defendit uim et iniuriam et

cognoscit quod tenet de feodo suo et quod tenet terram de

eodem in eadem ^, set non debet ei nisi tres denarios per
annum et de predicto feodo non debet ei nisi seruicium

decime partis feodi j. militis, et preterea* quod dicit quod ei

tantum aretro est dicit ipse quod non tenuit feodum illud

nisi sex annis elapsis, ®quod nichil amplius ei debet ponit se

Notamag- in maguam assisam Dom. Regis, et petit recomicionem fieri
nam assisam . . .

ox o
dcsuperde- utrum ipso maius lus habeat tenendi terram illam et tene-manda ser- ••

"'"'• mentum illud per seruicium decime partis feodi
j. militis et

trium den. per ann. sicut ipse cognoscit uel per seruicium

octaue partis feodi unius militis et
vj. den per ann. sicut

idem Laurencius ab eo petit. Dies datus etc.

790. ^"Willelmus le Franceis pro se et Juliana uxore eius cuius

Midd. loco ponitur petit uersus Willelmum Herlicun xl. acr. terre

cum pert, in Kensingtona ut ius ipsius Juliane, et in quas
non habet ingressum nisi per Basiliam sororem ipsius Juliane

que terram illam ei dimisit ad terminum qui preteriit etc.,

et unde dicunt quod dimisit ei ad terminum uite ipsius

Basilie.

^ A. m. 3. 6 Corr. Pictauia ; but A had ori-
2
Supply debet, A. ginally Britauia.

3 Corr. vj, A. 7
Supply uilla, A,

* Corr. scutagium, A. ^
Supply de eo, A.

«
Supply de Biham, A. The first »

Supply et, A.

scutage of the reign.
lo A. m. 5.



MICHAELMAS, AD. 1233, A.R. 17—18. 607

Et Willelmus uenit et dicit quod tulerunt super eum
assisam mortis antecessoris et unde assisa iam arramiata est.

Et Willelmus et Juliana se retrahunt de breui illo de assisa

mortis antecessoris^ et ideo ipsi et plegii sui de prosequendo
in misericordia. Querantur nomina*. Et sequi uolunt breue

de ingressu.

Et in crastino uenit' et dicit quod nullum habet ingres-

sum per ipsam Basiliam ad terminum, immo dicit quod
teiTam illam tenet in feodo et de dono Alexandri Mercennarii

per cartam suam quam profert et que hoc testatur et unde

dicit quod predicta Basilia reddidit terram illam Roberto de

Ver Comiti Oxonie, et ipse postmodum feoffauit ipsum
Alexandnim per cartam suam quam profert et que hoc

testatur. Et Alexander presens est et hoc totum cognoscit.

Et quia Willelmus profert cartam de feoffamento, et Alexan-

der profert cartam de feoffamento Comitis, et Willelmus et

Juliana nullam sectam producunt, nisi simplicem uocem

suam, nisi unum testem qui nichil dicit, ideo consideratum

est quod Willelmus Herlicun quietus recedat de hoc breui et

W^illelmus in misericordia. Et perquirat sibi per breue de

recto si uoluerit, etc.

^Ricardus de Pauleshost* summonitus fuit ad responden-
waton.

dum Willelmo Kuckewel quare distringit eum ad fa^iend' ei

consuetudines et seruicia que de iure facere non debet nee

solet, et unde dicit quod cum non debeat ei de eodem tene-

mento nisi seruicium forinsecum quantum pertinet ad unam

uirgatam terre et dim. et quartam partem unius uirgate
terre cum pert, in eadem uilla ipse exigit ab eo et distringit

eum pro seruicio quantum pertinet ad tres uirgatas terre

integre, et preterea distringit eum ad reddendum ei xx. sol.

de redditu.

Et Ricardus uenit et dicit quod nullum tenementum de Notaquod
,.•,.. , , .

"•>' breue
eo tenet, set reuera ti-adidit ei et uendidit quandam custo- non loquiturT de aliquo te-

diam usque ad terminum
xiiij. annorum, unde ei reddere slm^di^e^^

consuetudini-

' Basilia did not die seised. ^
Paulesholt, A. breue et in-

- The names of the pledges to ® Corr. uhi breue de senticiis et P.iacitatus

prosecute. consuetudinibus Tion loquitur de aliquo
^'^ ^'

3 William HerUcun. tenemento etc.
^ See Appendix to this volmne.
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debuit singulis annis xx. sol., et unde reddidit ei pre manibus

redditum vj. annorum, set nichil inde ostendit, cyrographum
nee scriptum. Et quia breue non loquitur de aliquo tene-

mento, nee libero, nee alio, ideo consideratum est quod
Ricardus quietus de hoc breue, et Willelmus in misericordia.

792. ^Radulfus de Lock* attachiatus fuit ad respondendum
Midd. Willelmo de Dun' quare non tenet ei conuentionem inter eos

factam de xl. acris terre cum pert, in Herdingtona, et unde

queritur quod cum tradidisset ei terram illam ad firmam et

ad terminum v. annorum pro xxxvj. sol. per annum idem

Radulfus infra terminum suum uenit et exegit tallagium ab

hominibus terram illam tenentibus, et eos amerciauit et fena

inde asportauit et infra terminum suum contra conuentionem

illam, unde deterioratus est et dampnum habet ad ualenciam

c. sol.
I

[nsb.] Et Radulfus uenit et cognoscit conuentionem et totum,

et dicit quod talis fuit conuentio inter eos quod si Willelmus

non' teneret terminos sues quod bene liceret Radulfo ponere
se in terram illam et illam uendere alteri uel inuadiare et

commodum suum inde* facere, et reuera soluit ei redditum

de prime anno et postea cessauit in solucione per duos annos,

et ideo terram illam cepit^ in manum suam per predictam
conuentionem. De tallagio uero dicit quod quando maritauit

filiam suam primogenitam tunc de consensu ipsius Willelmi

exegit auxilium, et illud habuit per preceptum Dom. Regis,

et dicit quod ei aretro sunt de termino illo redditus duorum

annorum scil. Ix. et xij. sol.

Et Willelmus dicit quod nichil ei aretro est, et quod
reuera soluit capitalibus dominis pro eodem Radulfo xx. sol.

et preterea idem Radulfus cepit de eadem terra ad ualenciam

Ivj. sol. et plus, et ita quod nichil aretro est, et si aliquid

aretro est, computabit uersus eum et per uisum proborum
hominum ei satisfaciet ita quod Radulfus ei satisfaciat si ipse

teneatur in aliquo. Et quia idem Willelmus dicit quod ipse

Radulfus inplacitat eum de eadem conuentione in curia

^ A. m. 10 d.
* inde interl. by annotator ; not in

*
Lech, A. A.

3 si and non interl. by annotator ;

'
cepit interl. by annotator ; ideo

quod nisi idem Will. A. cepit terram, A.
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cristianitatis, prohibitum est Radulfo quod ipsum non in-

placitet, et quod ipsum non placitabit inuenit plegios istos

scil. Radulfum filium Johaunis de Lecohe' et alios. Postea

concordati sunt, et Willelmus dat Radulfo duas marcas pro

omnibus conuentionibus remittendis, tam in foro ecclesiastic©

quam alibi, et soluet denarios istos ad festum Omn. Sane,

aput Westraonasterium.

^Rogenis de Saxlingeham et Robertus filius suus sum-

moniti fuerunt ad respondendum S^moni de Nodariis quare
non permittunt eum presentare idoneam personam ad ec-

clesiam de Saxlingeham, que uacat ut dicitur etc., unde dicit

quod cum presentationem suam iam v. annis elapsis recu-

perasset uersus eos ad medietatem illius ecclesie per assisam

ultime presentationis, ipsi eum inpediunt etc.

Et Rogerus et Robertus ueniunt et cognoscunt quod ipse

Symon recuperauit uersus eos presentationem suam ad

medietatem eiusdem ecclesie, et de alia medietate tulit idem

Symon uersus eos breue de recto unde habent diem hie.

Et ideo mandauit^ Episcopo Norwicensi quod non obstante

reclamatione ipsorum Rogeri et Roberti ad presentationem

ipsius Symonis clericum admittat ad predictam medietatem,

et de altera medietate procedat placitum de recto.

^Emma que fuit uxor Reginaldi de Bradebroc petit uersus

Abbatem de Abbenduna terciam partem dim. hyde terre

cum pert, in Garefordia ut dotem suam etc. ita quod Abbas

respondit quod non debuit inde dotem habere quia predictus

Reginaldus tenuit in uilleuagio, et ita quod posuerunt® super

quandam inquisicionem. Et preceptum fuit uicecomiti quod
uenire faceret xij. coram iusticiariis aput Westmonasterium

per quos etc. ad recognoscendum etc. Et ipsi dicunt super
sacramentum quod predictus" Reginaldus tenuit in uillenagio

quia non potuit filiam suam maritare sine mercheto, et ita

maritauit quandam Dionisiam, et dedit pro ea Abbati dim.

marcam, et preterea Abbas potuit eum taylliare, et preterea

ipse habuit quatuor filios et iunior ipsorum remansit in terra

^
Lecche, A. •* A. m. 13 d.

- A. m. 11. s
Supply se, A.

* Corr. mandatuvi est ; mand', A,

M. 39
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ilia sicut in uillenagio et tres alii ceperunt terram alibi ubi

potuerunt\ Et ideo consideratum est quod Abbas inde

quietus et Emma in misericordia, et nichil capit per inquisi-

cionem istam etc.

795. ^Robertus filius Willelmi de Bronfordia pro se et Johanne
^^^- et Symone fratribus suis quorum loco etc. petit uersus

Rogerum filium Willelmi de Brunfordia tres partes xxxiij.

acr. terre cum pert, in Sproutona, et uersus Osbertum filium

Ade tres partes duarum acr. et
j. rode terre cum pert, in

eadem uilla, et uersus W.'' de Bosco et Roysiam uxorem

suam tres partes trium rodarum terre cum pert, in eadem

uilla*, et uersus Robertum de Stonbrug' tres partes duarum
acr. terre cum pert, in eadem uilla, et uersus Willelmum

Fultonem tres partes j. acr. terre cum pert, in eadem uilla, et

uersus Robertum de Hastinges tres partes j.
acr. terre cum

pert, in eadem uilla et^ racionabilem partem ipsorum que
eos contingit de hereditate Willelmi patris ipsorum Roberti

et Rogeri et aliorum® etc.

p^rtfbms uci
^^ omnes ueniunt et uocant inde ad warantum predictum

"en" tSJ^r Rogcrum dc Brunfordia qui presens est et eis warentizat et

miiitare, uei dicit quod uou debet eis respondere, quia terra ilia non est
partibilis .,..._ _ .

quiainsoc; parti Dilis unouam luit partita quia tenet terram illam per

seruicium miiitare et inde reddit de scutagio cum euenerit x.

den. ad xl. sol. et ad plus et ad minus etc., et inde ponit se

super patriam.

Et Robertus dicit quod terra ilia socagium est et terra

partibilis et partita fuit inter predictum Willelmum patrem

ipsorum et quendam Adam fratrem suum et inde ponit se

super patriam. Et ideo preceptum est uicecomiti quod
coram eo et coram custodibus placitorum corone uenire

faciat xij. etc. et per eorum sacramentum diligenter inquirat
si terra ilia unquam partita esset inter aliquos qui essent de

^ The Borough English custom tres partes ij. acr. terre cum pert, in
seems regarded as a note of villein eadem uilla, A.
tenure. s Corr. ut.

^ A. m. 13 d. This case is Fitz. ^ The alii are John and Simon the

Voucher, 280. co-plaintiffs of Robert.
^
Willelmum, A. ^

Supply nee, A.
*

Hn^Tply etuersus Thomam Testepin

cagio, inqui
sitio.
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eodem stipite iit soccagiuni\ iiel si non fuit partita sicut ilia

quam ipse Rogerus et antecessores sui tenuerunt per serui-

cium militare, et ueniat inquisicio a die etc. per litteras et

per duos. Postea* a die etc. uenit inquisicio que talis est

quod predicta terra nunquam fuit partita temporibus aliquo-

rum antecessonim eorum, et quod predictus Rogerus et ante-'

cessores
|

sui terram illam tenuerunt per seruicium militare, [us.]

et dederunt et dant ad scutagium quando est ad xl. sol. dim.

marcam. Et ideo consideratum est quod tenentes teneant in

pace, et Robertus in misericordia.

^Hugo Wack optulit se
iiij'°.

die uersus Margeriam de suht.

Feritate et Willelmum de Percy de placito quod sint ad com-

putandum simul cum Alicia de Moun et predicto Hugone
super xviij. lib. terre que ipsi Hugoni desunt de racionabili

parte sua que eum contingit de terris que fuenint Willelmi

Briwere etc., et unde idem Hugo queritur quod predicti

Margeria Willelmus et Alicia plus habent quam ad ipsos de

iure pertinet habendam* etc. Et ipsi non uenerunt etc.

Judicium attachientur quod sint a die etc.

^Johannes filius Galfridi summonitus fuit ad responden- Essex.

dum Henrico de Kemeseck quare non permittit eum pre-

sentare iodoneam® personam ad ecclesiam de Esttilburia

que uacat et ad suam spectat donationem ut dicit, et unde

idem Henricus queritur quod cum nuper recuperauit aduoca-

tionem illam per defaltam uersus Rogerum de Daunteseia et

Matillidem uxorem eius in curia Dom. Regis aput West-

monasterium, ipse impediuit eum presentare, ita quod

per inpedimentum illud deterioratus est et dampnum habet

ad ualenciam c. sol.

Et Johannes uenit et dicit quod iuste impedit, quia
ecclesia ilia pertinet ad quoddam hospitale de Tilleburia

quod Galfridus pater suus fecit de perquisite suo, et perquisi-
tum patris sui ei^ remansit per finem factum in curia Dom.

^ It seems to be assumed that as a ''By the fine John Fitz Geoffrey
general rule socage is partible. kept the land purchased by his father

2 Postea from Hilary term. Geoffrey Fitz Peter, Earl of Essex.
'^ A. m. 14, Maud wife of Eoger Dauntsey is
^
habendum, A. John's half-sister. Dugd. Baron, vol.

^ A. m. 14. 1, p. 705.
®
idoneam, A.

39—2
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Regis inter ipsum et Rogerum de Daunteseia et Matillidem

uxorem eius per cyrographum quod profert et quod testatur

quod predicti Rogerus et Matillis recognouerunt totum resi-

duum omnium terrarum et tenementorum ^
in cyrographo et

que Johannes tenuit de hereditate uel de perquisite Galfridi

filii Petri patris ipsorum Johannis et Matillidis ubicumque

fuerunt, esse ius ipsius Johannis, et preterea predicti Rogerus
et Matillis concesserunt pro se et heredibus ipsius Matillidis

quod idem Johannes et heredes sui habeant omnes terras et

tenementa que perquirere poterunt uersus omnes qui aliquid

inde tenent de hereditate uel de perquisito predicti Galfridi

filii Petri etc. Et Johannes quisitus^ quomodo hospitale

illud fuit perquisitum Galfridi filii Petri, dicit quod tenemen-

tum ubi hospitale illud constructum est fuit cuiusdam

dementis de Monasterio qui tenuit tenementum suum de

eadem ecclesia. Et Clemens presens est et dicit quod idem

Galfridus ui abstulit ei terram illam. Et Johannes bene

cognoscit quod aduocatio ecclesie illius pertinet ad Ples-

setum^

Et Henricus uenit et petit inde indicium, et dicit quod
tam ecclesia quam hospitale pertinent ad Plessetum, et petit

iudicium suum desicut recuperauit aduocationem illam. Et

quia idem Johannes cognoscit quod tenementum illud ubi

hospitale constructum est fuit tenementum pertinens ad

ecclesiam illam de Tilleburia, et preterea cognoscit quod
ecclesia pertinet ad Plessetum, et quia manifestum est quod
nichil iuris ibi habet per cyrographum, Consideratum est

quod Henricus habet* seisinam presentationis, et Johannes in

misericordia, et Henricus habeat breue ad Episcopum Lon-

doniensem, et Johannes reddat ei dampna sua.

798 ^Willelmus Buzun et Margeria uxor eius cuius loco etc.

oxon. optulit se iiij*°
die uersus Thomam de Haya et Alexandram

uxorem eius et Eustacium de Grenuilla et Johannam uxorem

eius de placito assise ultimo presentationis quam idem

Eustachius et Johanna et alii arramiauerunt uersus cos de

1
Supply contentorum, A. the Earls of Essex.

'
quesitus, A. * habeat, A.

8
Pleshey, where is the castle of "* A. m. 14.
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ecclesia de Faringefordia. Et Thomas et Alexandra non

uenerunt. Et Eustachius uenit et dicit quod non wit sequi.

Et ideo Willelmus et Margeria inde quieti, et Eustachius et

plegii de prosequendo in misericordia. Et super hoc uenit

Prior de Coges qui est de domo de Fiscampo
*
et dicit quod

ipse presentauit ultimam personam ad eandem ecclesiam

quendam Robertum Luuel qui ad presentationem suam fuit

admissus, et dicit quod Robertus le Richer qui ultimo obiit

persona presentatus fuit tempore gwerre^ Et Willelmus et

Margeria dicunt quod presentauerunt ipsum Robertum post

gwerram per longum tempus scil. tempore^ quo concilium

generale celebratum fuit aput Oxoniam tempore S.* Can-

tuariensis Archiepiscopi et tempore pacis et inde ponunt se

super iuratam. Et Prior similiter. Set assisa ponitur in

respectum usque ad diem etc. pro defectu recognitorum, et

quia omnes inutiles sunt ^ Et ideo uicecomes

faciat uenire ad diem ilium omnes illos quorum nomina Milo

Clericus habet ad fac' etc., et hinc inde concessum est quod
assisa capiatur sine uenerint sine non. Ad diem ilium uenit

assisa etc. Juratores dicunt quod quedam Margeria que
terram illam tenuit in dotem presentauit quendam Robertum

Luuel xl. annis elapsis et eo amplius, et post mortem cuius-

dam Roberti Picher uiri ipsius Margerie uenit ipsa Margeria
et mouit contentionem uersus eundem Robertum Luuel,

ita quod concessit Roberto Picher filio ipsius Margerie duos

sol. nomine pensionis, et mortuo ipso Roberto Luuel uenerunt

ipsi Willelmus et Margeria et presentauerunt ad uicariam

et ad presentationem ipsorum fuit admissus. Et ideo con-

sideratum est quod Willelmus recuperauit seisinam suam, et

Prior in misericordia, et Willelmus habeat breue ad Episcopum
Lincolniensem® etc.

|

^Magister Vincencius de Bee uadiauit quandam legem ^U^^'^

uersus Aliciam de Trubleuilla de placito prohibicionis de hoc

1
Priory of Co^s, Oxfordshire, a burned the apostate deacon,

cell of the Abbey of F6camp. Monast. *•

Stephen Langton.
vol. 6, p. 1003. Gall. Christ, vol. 11,

* A space is left
; atnouentur, A.

col. 201. ^ The Prior's amercement is five
- 1215—7. marks, A.
3 17 Ap. 1222. The council which

"
A. m. 14 d.
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quod secutus fuit placitum in curia cristianitatis de aduoca-

tione capelle de Toppecroft unde Daniel le Goher tulit

quoddam indicauit\ Et super hoc uenerunt attomati pre-

dicte Alicie et posuerunt se in quandam inquisicionem, scil.

si ecclesia de Bedingeham unde idem Magister Vincencius

est persona fuit seisita de decimis omnibus capelle de

Toppescroft unde predictus Daniel dicit se esse personam

semper usque ad tempus ipsius Danielis scil. usque ad tempus

quo ipse fuit inde persona, et quia ipse spoliauit ecclesiam

suam de Bedingeham ideo inplacitaviit eum in curia cristiani-

tatis etc. Et super hoc uenit Symon de Beinuilla pro

predicta Alicia et dicit quod ipsa non posuit se super inquisi-

cionem etc. Et Daniel similiter qui tulit breue dicit quod
non posuit se in predictam inquisicionem. Et ideo dictum

est Magistro Vincentio quod procedat in curia cristianitatis

et quod habeat breue ad indices etc.

800. '^Hugo de Neouilla et Beatricia uxor eius Alicia de

surr.
Bendenges et Johannes Branche et Johanna uxor eius per

attomatos sues petunt uersus Robertum* Episcopum Sar-

risbiriensem tres partes manerii de Godhalminges cum pert,

ut ius suum per breue de recto. Et Episcopus per attoma-

tum suum uenit et dicit quod non wit eis respondere nisi

curia considerauerit quia Johannes non nominatur in breui

et qui desponsauit predictam Johannam post breue impetra-

tum*. Dies datus est eis etc. Et sciendum quod Johannes

de Bauelingeham et uxor sua non secuntur de parte sua.

801. ^Eustachia de Arderne optulit se
iiij.

die uersus Rogerum
Bed. (Je Whilhingtona de placito quod reddat x. marcas quas ipsa

Eustachia reddidit pro eo Radulfo Molendinario et Couentr'
®

pro pleg' ipsius Rogeri, ut dicit etc. Et Rogerus non uenit

etc., et plures fecit defaltas, ita quod preceptum fuit uice-

comiti quod distringeret eum per terram, et uicecomes man-

dauit quod non fuit inuentus, et alias testatum fuit quod

^ Daniel parson of the chapel of MS. f. 130.

Topcroft, of ^;?hich Alice is patron,
'^ A. m. 14 d.

has brought a writ of Indicavit (Br.
^ Kobert Bingham,

f. 402 b) to prohibit Vincent parson
'' Br. f. 429 b. The day is given

of Bedingham proceeding in Court for judgment, A.

Christian for the tithes of Topcroft.
° A. m. 14 d.

For earlier proceedings see below " de Couentr', A.
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Hereford.

habuit unam uirg. terre apiit Mauperteshal' in balliua sua.

Et ideo sicut prius distringat eum quod sit a die etc. Et

similiter quia testatum est quod clericus est et beneficiatus

in Episcopatu Norwycensi et quia tot fecit defaltas mandatum

est ex habundanti^ Episcopo Nonvycensi quod faciat eum

uenire ad predictum terminum etc.*

^Johannes de Burghulla optulit se
iiij'°.

die uersus

Robertum Decanum de Burghulla de placito quare secutus*

placitum in curia cristianitatis de layco^ ipsius Johannis

in Tullingtona contra prohibicionem. Et Robertus non

uenit etc., et plures fecit defaltas, ita quod mandatum fiiit

Episcopo Herefordensi quod faceret eum uenire quia

clericus fuit et non habuit laycum feodum per quod

distringere® potuit, et pluries mandatum fuit Episcopo et

ipse nichil fecit, et ita quod preceptum fuit uicecomiti primo

quod summoneret Episcopum quod esset et haberet etc. et

ipse nichil inde fecit, et ita quod preceptum fuit uicecomiti

quod distringeret Episcopum per terras et catalla sua de

baronia sua etc., et uicecomes mandauit quod attachiauit

eum per Thomam filium Johannis et Willelmum filium

Roberti, et ideo plegii in misericordia. Et preceptum est

uicecomiti sicut prius quod distringat eum per terras et

catalla quod sit a die etc. et ibi habeat predictum Robertum,

et uicecomes sit auditunis indicium' de hoc et unde man-

dauit quod attachiauit eum. [cum deberet eum distringere

per terras et catalla*.]

''Robertus de Insula summonitus fuit ad respondendum
Isabelle Gar^ate et Murielle sorori sue de placito quo iure Q"? Jai*

o
_

'
'^^ petitur uisus

exigit comunam in terra ipsarum Isabelle et Murielle in
^J'^^^'^^od

Kauereffuld, desicut ipse Isabella et Muriella nullam com-
prt'iJ^uda*

munam" in terra ipsius Roberti nee ipse seruicium eis fecit essereaifaw.

etc.

Buck.

1
Sic, A.

2 Br. f. 442 b.
3 A. m. 14 d.
*
Supply est, A.

^
Supply feodo, A.

®
distringi, A.

^ iudicium interl. by annotator;
not in A.

* Words within [ ] added by anno-
tator ; not in A. See Br. f. 443.

9 A. m. 15.
1" A view can be demanded in a

Quo Jure, and thenceforward the
action seems a real action, Br. f.

230 b, 378 b.
"

Supply hahent, A.
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Et Robertus uenit et petit inde uisum, habeat. Dies

datus est eis etc.

804.
*
Alicia et Agnes filie Philippi Utdeners summonite

surr. fuerunt ad war' Saluee filie Henrici vij. acr. prati cum pert.

in Bethesheye^ quas tenet et de eis tenere clamat et unde

cartam Philippi Utdeners patris ipsarum cuius heredes ipse

sunt habet ut dicit, et unde queritur quod cum tenere debeat

per seruicium nominatum in carta ipse Alicia et Agnes
herbam de prato illo faciunt asportari et immittunt aueria

sua et inde pascunt pratum, et preterea faciunt earn sum-

moneri ad curiam suam contra cartam predictam unde

deterioratus^ est etc, et unde dicit quod pratum illud datum

fuit Willelmo de Londonia habendum et tenendum sibi et

heredibus suis et assignatis suis, et ipse ei predictum pratum

assignauit longe ante mortem suam, et ideo petit quod ei

Notaquod warcutizeut desicut continetur in carta quod eidem Willelmo
heredes do- ... .

rantfzare'^
ct assiguatis suis warcutizare debent. Et Agnes et Alicia

natfs'sicut'^ ueucrunt et cognoscunt cartam et dicunt quod warentizare

dotSa\ debent eidem Saluee sicut assignate ipsius Willelmi etc.
|

[117.] Predicte Alicia et Agnes summonite fuerunt ad re-

spondendum eidem Salueye de placito quare non tenet® ei

conuentionem factam inter ipsas Aliciam et Agnetem et

predictum Willelmum de Londonia cuius assignata ipsa est

de vj. acr. terre cum pert, in Rutherheye, et unde scriptum

Notaquod quoddam factum fuit inter eos de eadem terra tenenda a
assignatus ooiAin -n-- ••
piacitatde testo b. Athclburge anno Ke^is qui nunc est v. usque m vi.
conuentione '-' o i ± ^

assignantis aUUOS etC,
sicut ipse as-

fal^ret\ CoDcordati sunt ef concordia talis quod ipse cognoscunt
cartam de prato confectam et preterea conuentionem et illam

tenebunt secundum quod in scripto continetur quod Saluca

profert, et pro hac etc. Saluea dedit eis x. sol. et remittit

eis omnia dampna etc.

805. ^Alanus filius Galfridi essoniator Willelmi de Ely optulit

^ A. m, 15. of a lessor's covenant was considered
^
Rethesheye, A, assignable at this early date. See

' Corr. deteriorata, A. Spencer's Case 5 Eep. 16, the fourth
* See Br. f. 37 b. resolution.
^ Corr. tenent ; but sic, A. '' Supply est.

6 This is Fitz. Covenaunt, 30. It » A. m. 15 d.

is very noteworthy that the benefit

Suff.
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se uersiis Galfridum de Bodekelham^ de placito quare non >'<>*« qnod in
' '

placito con-

tenet ei conuentionem inter eos factam de Ix. et xv. acr. terre "*°'i??!!^
cum pert, in Kuling' etc. Et Galfridus non uenit etc. set se J^^^^.

essoniauit de malo lecti postquam essoniauit se de malo

ueniendi et essonium non fuit ei allocatum quia de placito

conuencionis. Et ideo attachietur quod sit etc.

*Assisa uenit recognitura si W. Comes Warenne, Philippus
^^^-^

Forestarius et alii' iniuste et sine iudicio prostrauerunt

quandam sepem in Hammes ad nocumentum liberi tenementi

Willelmi de Say in eadem willa post "primam coronacionem

Dom. Regis, aput Westmonasterium, et unde queritur quod
cum centum annis preteritis et eo amplius esset ibi quidam

parens qui fuit antecessorum suorum, et ubi idem Comes nee

aliquis hominum suorum communam habere debent® nee

bestias capere possit cum parens ille sit separabile suum et

antecessorum suorum et cum ilium claudere uellet haya,
idem Comes prostemi fecit hayam illam, desicut nemo ibi

communam habere debet de iure, et bene dicit quod tempore
antecessorum suorum clausus fuit.

Et Comes uenit et dicit quod semper tempore patris

ipsius Willelmi fuit parens ille disclusus, et quod antequam
breue esset inpetratum a tempore quo Rex Johannes uenit

de Hibemia in Angliam^ et post breue impetratum semper
habuit idem Comes communam in parco illo et ibi potest
bestias capere et bestias cepit, et ita quod predictus Willelmus

nullas bestias ibi capere potest nee unquam fecit
^
et inde

ponit se super assisam. Et Willelmus similiter. Et ideo

procedat assisa set ponitur in respectum usque a die etc. pro
defectu recognitorum quia tantum quatuor uenerunt quibus
idem dies etc., et uicecomes loco aliorum qui amouentur eo

quod inutiles sunt^ de feodo Comitis apponat alios qui nullo

modo sint essoniabiles et qui non sint de feodo Comitis, et

illos habeat ad predictum terminum.

^
Bodekesham, A. •

debet, A.
- Br. f. 350, b. This case is Fitz. '

Aug. 1210.

Esione, 1&4. * Corr. cepit : but so A.
^
Sussex, A. 'No stop in A; eo quod inutiUt

* A. m. 16. tunt de feodo etc.
* Two others, A.
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807. ^Willelmus le Marchaunt petiit uersus Hugonem filium

surr. Milonis j. uirg. terre cum pert, in Bertherest ut ius suum, et

ita quod Hugo ante autumpnum fecit quandam defaltam et

nunc uenit et dicit quod non tenet terram illam nee unquam
tenuit nee aliquid in ea clamat. Et super hoc uenit Galfridus

i^prosus°nui-
dc Lucj ct dicit quod illam tenet et tenuit x. annis^ elapsis

lam terram , ,
• j -r-r i , , ,

tenere potest ct pretcrea idem Hugo leprosus est et segregatus a communa

segregatus homiuum. Et ideo Hugo inde sine die et Willelmus per-
est a com- ... ...
munione quirat sibi uersus Galfridum si uoluerit.
gentium 3. ^

808.
*Johannes persona de Hembyria questus fuit de Dom.

Deuon. "W.® Exouieusi Episcopo quod idem Episcopus tenuit placitum
in curia cristianitatis de catallis et debitis que non sunt de

testamento nee matrimonio contra prohibicionem etc., et

unde preceptum fuit uicecomiti quod ipsum attachiaret, et

Notaquod unde idem Johannes questus fuit quod tenuit placitum de

tenensquam blado Quod fuit Abbatis de Forde iniuste asportato, et unde
tenons libere

^

^
, ^ \

It teiiwne°n-'^
idem Johauncs primo questus fuit Dom. Episcopo et postea

ehnnodnT Abbas. Et quia Johannes primo subiuit ibi forum et quia

habeTprohi- ampbo^ sunt persouo ecclesiastice et terra libera elemosina,

Consideratum est quod Episcopus procedat et ipse hie inde

sine die, et Johannes in misericordia.

809. ^Robertus filius Symonis de Roinges petit uersus Alexan-
Norf. drum de Brethenham feodum dimidii militis cum pert, in

Brethenham ut ius suum etc. unde quidam Robertus auus

suus fuit seisitus in dominico suo ut de feodo et iure tempore
Henrici Regis aui capit^ inde expleta ad ualenciam v. sol., et

de predicto Roberto descendit ius terre illius cuidam Symoni
ut filio et heredi, et de predicto Symone isto'" Roberto ut

filio et heredi etc., et quod tale sit ius suum offert etc.

Et Alexander uenit et defendit ius suum nunc et alias et

totum et ponit se in magnam assisam Dom. Regis, et petit

1 A. m, 17.
* A. m. 18.

* annis repeated.
® William Brewer.

' This seems to be the case cited " Corr. uM tarn tenens quam petens

by Br. f, 12 ; item donare non potest ecclesiastice sunt persone. See Br.

leprosus extra communionem genti- f. 408. This is Fitz. Prohibicion, 27.

urn positus (ut de term. S. Mich. '' ambo, A.

ann. Eeg. H. septimo incip. octauo ^ A. m. 19 d.

circa finem rotuli), sicut nee petere,
^ Corr. capiendo ; cap', A.

See also f. 421. " Corr. isti, A.
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recoornicionem fieri utnim eorum maius ius habeat in terra

ilia etc.

Et Robertus uenit et dicit quod assisa non iacet inter eos

quia predictus Robertus auus suus habuit quendam patrem
Willelmum nomine et idem Willelmus habuit duos filios

Robertum antenatum de cuius seisina ipse petit terram et

quendam Alexandrum postnatum qui fait auus ipsius

Alexandri qui nunc tenet et petit indicium si magna assisa

iaceat inter eos etc.
|

Et Alexander cognoscit quod predictus Willelmus habuit [in b.]

predictos duos filios Robertum et Alexandrum et tercium

Serlonem et predictus Willelmus feofFauit ipsum Serlonem

de eadem terra, et de predicto Serlone descendit eadem terra

Alexandro* auo ipsius Alexandri qui nunc tenet et petit

recognitur'* fieri utrum ipse maius ius habeat tenendi terram Notaquod
. . . ^ , _

niatma assisa

illam sicut illam unde predictus Willelmus feotiauit ipsum ftdueiium
tr r acet inter

Serlonem, an idem Robertus ut in ilia que ei descendit de dTeSdlm'"

predicto Roberto auo suo. Et ideo procedat assisa per uerba unuslwjni-

ista, et Robertus dat dimidiam marcam pro habenda mentione scensu et

i--T->i- TT--T-k- alter defeof-

de seisma predicti Koberti et tempore Hennci Regis, et faniento».

recipitur.

*Abbas de Tupholme attachiatus et Radulfas" de Paun- ^^"^

tona® fuerunt ad respondendum Petro de Malo Lacu de

placito quare secutus est placitum in curia cristianitatis de

catellis que non sunt de testamento uel matrimonio contra

prohibicionem etc., et unde queritur quod ipsi inplacita.nt in

curia cristianitatis et petunt ibi ab eo xxvj. marcas argenti,

unde deterioratus est etc., et inde producit sectam.

^Et Abbas et Baldewdnus ueniunt et defendunt quod non

sunt secuti aliquod placitum de catallis que non sunt de

testamento quia ipsi petunt denarios illos ex causa testamen-

taria ex testamento Galfridi de Neouilla ea racione quod
idem Petrus tenebatur eidem Galfi-ido in predictis denariis

1 Because Eobert could not be * Corr. Tupholme et Bald, de Paun-
both lord and tenant. Br. f. 6ob. tona attachiati, A. Mistake due to

- Corr. recognicionem ; rec\ A. interlineation.
' See Br. f. 279. Fitzherbert gives

"
In the MS. this paragraph follows

this case at length, Droyt, 62. that by which it is here followed. A
* A. m. 20. agrees with my text.
^ Corr. Baldexcinus.
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ex causa mutui, et cognoscunt quod placitum illud secuti

fuerunt usque ad prohibicionem set nunquam post prohibicio-

nem sequuti fuerunt.

hibifio1?e^er
-^^ Petrus per attornatum suum uenit et dicit quod post

esTpiSnT prohibicionem secuti sunt placitum et quod debitum illud

tionem set*"' uou dobobatur, nee idem Petrus unquam conuictus fuit in uita

tumconuic- ipsius" supcr dcbito illo, nee debitum illud cognitum fuit

"cirisi*^** unquam in uita ipsius Galfridi etc. Et quia debitum non

fuit cognitum secundum quod predictum est dictum est

Abbati et Baldewino quod decetero non sequantur uersus

ipsum Petrum, set heredes ipsius perquirant sibi uersus

ipsum Petrum si uiderint expedire.

811. ^Johannes de Diua summonitus fuit ad respondendum
Kent. Juliane* de placito quare non aquietat eam uersus Ricardum

filium Reg'^ de seruiciis et consuetudinibus quas idem

Ricardus exigit ab ea de tenemento quod tenet in Maxstun'

^Hucham, et unde eam aquietare debet eo quod medius est

inter eos, et unde eadem Juliana profert cartam Philippi de

Diue antecessoris ipsius Johannis que testatur quod tene-

mentum illud datum fuit in liberum maritagium, et unde

ipsa dicit quod predictus Ricardus eam distringit pro seruicio

Nota de dimidii militis, unde idem Johannes eam aquietare debet et
medio quod i •

i i i • i

aquietare de- usque ad tcrcmm heredem, et unde queritur quod per
bet tenenien- ... . .. ..
datunTesI in

districcionom illam et pro defectu ipsius Johannis deterioratus

maritagium
^^t ctc, ct dampuum habot ad ualenciam x. marc, et inde

teraun??iere- producit soctam.

Et Johannes uenit et bene cognoscit quod eam aquietare

debet de tenemento illo et quod illud datum fuit in mari-

tagium, et bene defendit quod propter defectum suum non

distringitur, et ideo consideratum quod uadiat^ legem se

xij. manu et ueniat cum lege a die etc. Postea uenit

Juliana per attornatum suum et remittit legem, et dictum

est Johanni quod decetero acquietat" eam etc.

1 The executor cannot sue unless •
Supply de Gaunt, A.

the debt has been recovered by judg-
^

Sic, A.

ment in the testator's lifetime. So "
Supply et, A.

Br. f. 407 b.
^ Br. f. 21.

•'

Supply Galfridi, A. ^ Corr. luidiet; uad\ A.
3 A. m. 21. *

aquietet, A.
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'Henricus de Bockelonde petit iiersus Randiilfum perso-
Hereford',

nam de Mimes quod reddat ei Willelmum filium et heredem

Johannis de Hatfeuldia, eo quod idem Johannes tenuit de

ipso Henrico per seruicium militate.

Et Randulfiis uenit et defendit quod non habet ipsum No_ta^q}jod

Willelmum, nee habuit tempore quo breue fuit impetratum, ^^?^^
nee ipsum potest reddere, et dicit quod ubi est nunc non est ^luTdrfradat

quod non

per eum. fuitincusto-

Et Henricus dicit quod postquam nut impetratum et
^J*;^"^.

post summonicionem fuit cum eo per longum tempus, quia j^^^*^,"*^

dicit quod Amabilis mater ipsius Willelmi dicebat in curia
^v^^^^'JSi"

Dom. Regis, cum predictus Willelmus ab ea peteretur quod
""i"^"" •

fuit in custodia ipsius Randulfi. Et ideo preceptum est

uicecomiti quod uenire faciat predictam Amabilem a die etc.

ad respondendum eidem Henrico quare ipsum Willelmum

elongauit cum ipso Randulfo, et diligenter inquirat si predictus

Willelmus sit in balliua sua et si ipsum ibi inueniat, tunc

ipsum attachiet ita quod habeat ilium ad predictum diem etc.

^Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis
warr.

presentauit ultimam personam que mortua est ad capellam de

Strattona que uacat ut dicitur cuius aduocacionem Alanus

Brito clamat uersus Symonem de Elmeduna et Julianam

uxorem eius etc. Et Symon uenit et dicit quod presentatio

ad ipsum pertinet, quia quidam Robertus le Chiualer
|

auus [ua]

predicte Juliane presentauit quondam W^illelmum de Cauere-

lingewurthe qui ultimo obiit persona in eadem capella, et

inde ponit se super assisam, et sciendum quod Juliana non

uenit.

Et Alanus dicit quod quidam Radulfas Brito auunculus

suus presentauit quendam Alanum fratrem suum et inde

ponit se super assisam, et quod ad presentationem suam fiiit

admissus.

Juratores dicunt quod predictus Radulfus Brito presenta-
uit predictum Alanum fratrem suum, et ipse ad presentatio-

nem suam fuit admissus et postea uenit Robertus le Chiualer

^ Corr. Hertford, A. law.
* A. m. 22. *

Supply breue, A.
*
Probably the point is that the » A. m. 23.

defendant is not allowed to wage his

I
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ma'^rlisc^'ta-
^^ Kiouit el questionem et controuersiam et presentaiiit quen

unusadmls^' dam Willelmum de Cauelingewurthe et in tantum processit

presentotio-'^ inter eos quod predictus Alanus concessit eidem Willelmo
ij.

nem alicuius i ,
•

, ,
• • •

i i
et alius ei sol. sot ncsciunt utrum nomine pensionis uel pro bono pacis,
mouerit . ,

^
_

^

questionem, set dicunt oiiod predictus Alanus tenuit capellam illam tota
et ipse con- ^ ' r

stoienf par"-'
^^^^ ^^^ saluis oidem Willelmo illis duobus sol., et post

bm"o^pTcis et mortom illius Alani uenit idem Willelmus et posuit se in

ratjone ponat capellam illam racione predictorum duorum sol., et illam
so in seisinam . . tit
cuiu uacans touuit tota uita sua tall modo, et de consensu predictorum
merit, quod ,

^

j^Jj^P^fferen-
Radulfi ot Robcrti, sine hoc quod presentatus esset ab aliquo

sonfadmis- prodictorum qui se gerebant patronos. Et conuinctum est

epLcopo
"'

quod predictus Radulfus presentauit predictum Alanum et

se intrusit Quod ad prcsentacioncm suam fuit admissus, et quia predictus
ratione illius

. ...
pensionis sine Willclmus uunQuam prescutatus fuit, nee admissus ab
presenta- ^ J-

ItTdnmsioTi Episcopo nisi in hoc tantum quod se tenuit in capella ilia

episcopii.

p^g^ mortem Alani racione predicta, Consideratum est quod
Alanus recuperauit seisinam suam, et Symon in misericordia,

et Alanus habeat breue ad Episcopum Wygornensem.

814. "'^Matillis que fuit uxor Hugonis Chauuin per attornatum

Leyc suum petit uersus Hugonem de Moruyc terciam partem
duarum uirg. terre et j. mes' cum pert, in Morewic ut dotem

suam etc.

^Et Matillis per attornatum suum dicit quod".

Et Hugo uenit et dicit quod non debet inde dotem habere,

quia predictus Hugo Chauuyn non tenuit terram illam

die quo illam desponsauit, nee unquam postea tenuit terram

illam, quia xl. annis antequam desponsata esset et eo amplius

non tenuit ille terram illam, quia quidam Lodowicus auus

suus illam tenuit et heres suus, et sic de herede in heredem

usque ad istum Hugonem.
Et Matillis per attornatum suum uenit et dicit quod

[e°rrade qua quidam Lodowicus de Pikewella tenuit terram istam ut ius

sesitusfuif" suum et illam uendidit cuidam Roberto Chauuyn patri
esset despon- Huffouis Quoudam uiro^ ipsius Matillidis, et idem Robertus
sata et unde on. i-

nam^r^cute-"
i^dc obiit scisitus, ct post ipsum Robertum tenuit idem Hugo

rauit post-
quam de-

sponsata 1 See Br. f. 241. * Br. f. 309 b.

fri^eretlr
^ A. m. 24. » Corr. «m, A.

eadein<. '<*"* Omit, A.

Nota quod
uxor dotem
petere non
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terram illam et die quo earn desponsauit et semper donee

Hugo de Morewyc ipsum iude eiecit. Et quesita quando uir

suus obiit dicit quod x. annis elapsis, et quesita^ quando fuit

desponsata, dicit quod triginta annis elapsis et eo amplius, et

dicit quod uir suus postquam fuit disseisitus exiuit a patria

longe ante gwerram. Et cognoscit quod predictus Hugo de

Morewyc qui debuit uirum suum disseisiuisse obiit tempore

Henrici Regis aui Dom. Regis. Et quia non potest dedicere

quin predictus Hugo qui disseisiuit uirum suum^ antequam

desponsata esset et quia ipsa nullam sectam producit quod
esset in seisina quando fuit desponsata, Consideratum est

quod Hugo inde sine die et Matillis in misericordia. pauper.

^Robertus de Rikot' petit uersus Andream filium Willelmi oxon.

dim. caruc. et quatuor uirg. et decern acr. terre cum pert, in

Horspathe ut ius suum, unde quidam etc., et similiter uersus

eundem Andream dim. caruc. et quatuor uirg. terre in

Bikebroc ut ius suum, unde quidam Walterus lilius Mayne,
scil. de terra de Horspathe fuit seisitus in dominico suo, ut

de feodo et iure, tempore H. Regis aui etc. et de terra de

Bikebroc tempore Regis Ricardi, capiendo inde expleta ad

ualenciam j. marce per totum, et de predicto Waltero, quia
obiit sine herede de se, descendit ius terre illius cuidam

Matillidi ut sorori et heredi, de predicta Matillide cuidam

Willelmo ut filio et heredi, et de predicto Willelmo isti

Roberto qui nunc petit ut filio et heredi etc., et quod tale sit

ius suum, etc.

Et Andreas uenit et defendit ivis suum et dicit primo de

terra de Horspathe quod non debet ei respondere quia si

aliquid iuris clamare posset in terra ilia, non posset clamare ^ota de de-

. . .

^ scensude

nisi medietatem predicte terre, quia quidam Mayne habuit
^riburse?"

duos filios Ricardum et Walterum, et duas filias Julianam ?y'''"?"^P^'' tit ex aescen-

et Matillidem, Walterus obiit sine herede de se, et Juliana respondetde

habuit quandam filiam Margeriam nomine que fuit mater et*de^fine

predicti Andree, et de Matillide exiuit quidam Willelmus, et

1
quesita interl. by annotator;

•* See marginal note to Case 809.
not in A. There may be duel or grand assize

^
Sic, A; perhaps qui before dis- between kinsmen if the one relies

seisiuit should be omitted. on descent, the other on fine or feoff-
^ A. m. 2i d. ment.



624 MICHAELMAS, A.D. 1233, A.R. 17—18.

de predicto Willelmo uenit predictus Robertus, et de

predicto Ricardo fratre Walter! exiuit qiiidam Johannes,

et de ipso Johanne quidam Ricardus qui adhuc uiuit et qui
terram illam amisit uersus predictum Andream iam tribus

annis elapsis aput Oxoniam per finem duwelli. Et Ricardus

presens est et cognoscit quod duellum percussum fuit inter

ipsum et predictum Andream, tarn de terra de Bikebroc
]

[118 b.] quam de terra de Horspathe et concordat! fuerunt in campo,
ita quod meditas^ terre de Horspathe et tota terra de

Bikebroc remansit eidem Andree ten' de ipso Ricardo per
seruicium dimidii militis, et inde homagium suum cepit in

campo.
Et Robertus uenit et cognoscit parentelam, et quod

predictus Mayne habuit duos filios, Ricardum antenatum,

et Walterum postnatum, et predictas duas filias Julianam et

Matillidem, et predictus Ricardus fuit seisitus de terra ilia

post mortem patris sui, et inde feoffauit predictum Walterum

fratrem suum postnatum, et dicit quod ipse obiit inde

seisitus, et post mortem Walteri uenit Juliana et posuit se

in totam terram illam.

Et Andreas petit indicium desicut duellum ita fuit per-

cussum inter ipsum et Ricardum, et desicut idem Ricardus

cepit homagium suum, et desicut idem Ricardus exiuit de

masculo et de aennescia** et qui ei debet terram illam

warentizare, et desicut idem Robertus exiuit de sorore, Et

quia idem Robertus et Ricardus hoc totum cognoscunt, et

quia manifestum est quod idem Robertus non posset clamare

nisi medietatem^ illius terre si ius clamare posset*, Con-

sideratum est quod Andreas quietus de breuibus istis et

Robertus in misericordia. plegii de misericordia. finem fecit

per dimidiam marcam.

816. "Muriella que fuit uxor Godefridi de Prato perattomatura
Herford. suum petit uersus Hugonem le Macun tres acras terre cum

pert, in Wynemundel' ut ius et maritagium, et in quas non

1 Corr. medietas, A. Horsepath ;
but as to the rest he is

2 The elder stock. barred by the fine.
3 If Robert's story about the feoff-

*
Sic, A.

ment be true he may be able to claim ^ A. m. 24 d.

against Eichard half the land at
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habet iugressum nisi per Robertum de Hotoft cui predictus*

quondam uir suns dimisit cui ipsa in uita sua, etc.

Et Hugo uenit et defendit ius suiini et talem ingressum

per predictum Robertum, et dicit quod ingressum habet per'

Abbatissam de Aunnestowe per cartam quam profert et que
testatur quod dedit j. croftam que continet tres acras etc., et

dicit quod nichil clamat per Robertum. Et Muriella dicit

quod talis est ingressus secundum quod ipsa dicit set nichil

ostendit nisi simplicem uocem suam, et Hugo profert cartam

quod habet ingressum per alium. CJonsideratum est quod

Hugo inde sine die et Muriella in misericordia. pauper'.

^Archidiaconus Oxonie attachiatus fuit ad respondendum bck*.

Abbati de Bello Loco de placito quare secutus est placitum
in curia cristianitatis de layco feodo ipsius Abbatis in Faran-

duna contra prohibicionem etc., et unde queritur quod cum
teneat manerium de Farenduna de dono antecessorum Dom.

Regis, et ubi idem Archidiaconus nuUam communam habere

debet, idem Archidiaconus inmitti facit bidentes suas in

pasturam ipsius Abbatis, et cum ipsas capi faciat secundum

legem terre, ipse Archidiaconus facit excommunicare^ homines

suos, et unde dicit quod cum deferret ei prohibicionem Dom.

Regis quadam die Jouis, idem Archidiaconus fecit excom-

municare homines suos die Lune sequente.
Et Archidiaconus uenit et dicit quod pastura ilia pertinet

ad prebendam suam de Langefordia et quod ipse fuit inde in

seisina nomine ecclesie sue de Langefordia quam tenet ut

prebendam Line'® et dicit quod manerium de Lanfordia cum

pert, et cum aduocacione ecclesie et manerium de Parua Faren-

duna aliquando fiierunt in manu antecessorum Dom. Regis,
et tunc habuit persona ecclesie illius conununam in eadem

terra, et quod ipse fuit in seisina de eadem pastura, et quod
ecclesia sua fuit inde spoliata, si opus fuerit ponit se super

patriam. Et quia dicit quod ipse fuit inde in seisina nomine

ecclesie sue, et dicit quod ecclesia sua fuit inde spoliata^,

datus est eis dies a die etc. Et preceptum est Abbati quod
'

Sic, A; supply Godefridus.
' excommunicari, A.

^
per repeated.

® Langford Manor and Langford
' Br. f. 320. Ecdesia are prebends of Lincoln.
* A m. 25 d. 7 Br. f. 408 § 7.

M 40
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818.

Noting.

Quo iure.

[119.]

Quo iure.

deliberari faciat bidentes quas iam cepit, iit dicitur, et

Archidiaconus faciat absolui homines ipsius Abbatis in forma

ecclesie, etc. Et unusquisque eonim sit in eadem seisina

qua nunc etc. ^Ad diem ilium uenit Abbas in propria

persona et dicit idem Arch' quod^ nullam communam habuit

in dominico suo in Parua Farenduna, nee anno et die quo Rex

Johannes dedit eis manerium illud** nee postea, donee ipsi

tradiderunt manerium illud ad firmam uillanis suis de Faren-

duna et inde ponit se super patriam. Et Archidiaconus

dicit quod ipse est in seisina post mortem Johannis de

Tynemuwe predecessoris sui, et ipse Johannes fuit inde in

seisina anno et die quo fuit uiuus et mortuus, et inde ponit

se super patriam et Abbas similiter. Et ideo preceptum est

uic' Berck. quod uenire faciat coram iusticiariis apud West-

monasterium a die etc. octo tam milites quam* per quos, et

uic' Oxon. alios octo, qui non sint essoniabiles ad recognos-

cendum super sacramentum, si predictus Johannes de Tyne-
muwe anno et die

^

quo fuit uiuus et mortuus fuit seisitus de

communa pasture in predicto dominico ut pertinente ad

ecclesiam suam de Langefordia, et idem Archidiaconus semper

post eum continue donee per ipsum Abbatem fuit inpeditus,

et se inde ita certificent.

®Saherus de S. Andrea et Matillis uxor eius summoniti

fuerunt ad respondendum Roberto de Toke quo iure exigunt
communam pasture in terra ipsius Roberti in Leke, desicut

ipse nullam communam habet in terra ipsius Saheri et

Matillidis in Gaham ^
etc.

|

Et Saherus et Matillis per attornatos suos ueniunt et

dicunt quod semper, a conquestu Anglie usque nunc com-

municauerunt cum eodem Roberto et antecessoribus suis in

Locke et idem Robertus et antecessores semper communica-

uerunt in terris ipsorum Saheri et Matillidis in Gaham, et

unde dicunt quod ipsi recuperauerunt seisinam suam de

eadem communa uersus eundem Robertum coram iusticiariis

1 Postea from Easter term.
^
quod interlined here should come

between dicit and idem, A.
3 Monast. vol. 5, p. 683 ; grant by

John to Beaulieu.

*
Supply alios ; tam milites per

quos, A.
s et die repeated.
6 A. m. 25 d.
^ Leake and Gotham.
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qui ultimo itinerauerunt in com. Noting, per assisam noue

disseisine, et unde dicunt quod si idem Robertus uelit se

retrahere de communa quam habet^ in terris ipsorum, ipsi

nolunt se retrahere et dicunt quod semper communicauerunt

horn underhom, et dicunt quod nullam communam exigunt

quia sunt in seisina de communa ilia, et Robertus bene potest ^u^ccfm-

communicare cum eis si uoluerit. n^'^der-

Et Robertus uenit et dicit quod nee ipse nee antecessores
^°^^'

unquam communam habuerunt in Locke nisi post gwerram
et per uim etc. scil. post gwerram mortam '

inter regem J. et

barones suos.

Et Saherus et Matillis per attomatos suos dicunt quod

temporibus antecessorum semper ante gwerram et post
communicauerunt ille due uille horn underhorn, et inde

ponit
*
se super patriam, et Robertus et^ similiter. Et ideo

preceptum® uicecomiti quod coram eo et coram custodibus

placitorum corone in pleno comitatu uenire faciat xij. qui
neutram partem aliqua affinitate attingant etc. ad recognos-
cendum si predicti Saherus et Matillis et antecessores ipsius

Matillidis et homines ipsoruin^ de Gaham ante predictam

gwerram motam communicauerunt in terra ipsius Robert! et

antecessorum suorum in Locke, horn underhorn, uel non etc. et

inquisicionem uenire faciat a die etc. per litteras et per duos etc
* Willelmus de Insua^ optulit se quarto die per attornatum bca

suum uersus Hugonem de Pabbeham de placito quod reddat

ei Margeriam filiam et heredem Roberti de Clpton'
"
custodia

cuius ad ipsum pertinet racione uendicionis quam SjTnon de

Hareweduna de quo predictus Robertus terram suam tenuit

per seruicium militare ei inde fecit etc, Et Hugo non

uenit. sym" etc. Judicium attachietur quod sit in Oct. etc.

^^Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis Norhamt

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

^ habet interl. by annotator ; in A. ^ Omit et.
-
Spelman (GZoss.) gives Hor/i icith ^

Supply eaf, A.
Horn and cites a document of 1276 ^

ipsorum repeated,
in which this phrase occurs : does it ^ A. m. 26.

mean more than that the common " Corr. Insula, A.
is for all manner of horned beasts ? i"

CUpgtun', A.
^

Sic, A ; corr. motam. " Corr. et summonitus, A.
*

Sic, A. 1- A. m. 26 d.

40—2



628 MICHAELMAS, A.D. 1233, A.R. 17—18.

Adington' que uacat ut dicitur, cuius aduocacionem Ricardus

de Wateruilla clamat uersus Abbatem de Suleby*. Qui
uenit et dicit quod assisa non de fieri

^

quia predicta ecclesia

non uacat quia ipse et ecclesia sua habuerunt earn ad proprios

usus a tempore Regis H. aui xl. annis elapsis et eo amplius.

Et Ricardus uenit et dicit quod ecclesia ilia uacat, quia

reuera quidam Alnathus Papillu'^ habuit aduocacionem illam

ita quod dedit ecclesiam illam cuidam Martino le Lumbarde

qui illam tenuit de dono ipsius Alnathi, et postea uenit

Alnathus et dedit terram illam ad quam aduocatio ilia

pertinuit cuidam Ricardo de Peck et Matillidi uxori eius et

tenuerunt terram illam tota uita utriusque eorum ueniente*

adhuc predicto Martino, et post mortem ipsorum tenuit

quedam Isabella filia ipsorum Ricardi et Matillidis terram

illam, et ipsa postea nupta fuit Hugoni de Wateruilla patri

istius Ricardi, et de qua idem Hugo habuit istum Ricardum,

et ea racione dicit aduocationem illam et presentationem ad

eum pertinere, et dicit quod idem Martinus uixit tota uita

ipsius Hugonis, etc.

Et Abbas uenit et dicit quod predictus Martinus non fuit

inde nisi uicarius, et quod predictus Anathus dedit et

concessit domui sue predictam aduocationem per cartam

suam quam profert et que testatur quod dedit ei ecclesiam

illam etc. Profert eciam cartam predicti Ricardi de Peck

per quam dat et confirmat eis donum illud. Profert eciam

cartam Episcopi S. Hugonis Lincolniensis^ que confirmat eis

ecclesiam illam de dono predicti Alnathi in proprios usus

habendam. Profert eciam cartam Episcopi Willelmi® que
similiter confirmat eis ecclesiam illam. Profert eciam cartam

Sauarici quondam Archidiaconi Norhantonensis que testatur

quod ipse admisit Abbatem de Suleby ad ecclesiam illam ad

presentationem predicti Alnachi.

Et Ricardus dicit quod carta Alnathi ei nocere non

debet, quia reuera idem Alnathus prius dederat ipsis Ricardo

del Peck et Matillidi terram illam ad quam aduocacio ilia

1
Sulby, Northampton, Monast. * Corr. uiuente, A.

vol. 6, p. 902. « St Hugh, 1186—1200.
2 Corr. non debet inde fieri, A. « William of Blois, 1203—1206.
' Monast. vol. 6, p. 904,
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pertinet simul cum aduocacione anteqiiam aliquod donum
faceret eidem Abbati et domui sue, et unde dicit quod nulla

carta nee Episcopi nee alterius que dependeat de carta

Alnathi ualere debet de dono facto ipsi Abbati et domui sue.

Post uenit Ricardus et petit licenciam recedendi de breui

suo et habet, et ideo inde sine die etc.

^Johannes de Wattona custos hundredi de Shamele sum- Kent

monitus fuit ad respondendum Jollano de Neouilla quare
fecit balliuos suos de eodem hundredo ingredi libertatem

ipsius JoUani de Shames'* et prisonam suam frangere et

capere ibidem Jordanum Textorem qui per balliuos ipsius

Jollani captus fuit infra libertatem ipsius Jollani pro latro-

cinio
I

et inde abducere usque Strodes infra hundredum de [ii9b.]

Schamele et eum ibi suspendi contra libertatem ipsius

Jollani etc., et unde idem Jollanus dicit quod cum habeat

manerium de Shemes^ cum pert, de dono Regis Ricardi per
cartam suam tenendum ita libere sicut Dom. Ricardus Rex
illud habuit quando fuit in manu sua, et cum balliuus suus

cepisset predictum Jordanum cum duabus bidentibus furatis

per sectam Agnetis et Margerie de Ludesduna idem Johannes

misit ibi balliuos suos scil. Robertum de Hales clericum

suum, Johannem de Chaunterel, Galfridum Screppe, et

Symonem de Moreslegha simul cum aliis, et fregenmt

prisonam in qua idem Jordanus fuit, et ipsum inde abdux-

erunt usque Strodes, et ibi eum suspendi fecerunt contra

libertatem domini sui, unde deterioratus est et dampnum
habet ad ualenciam

iiij^^. marc, et profert cartam Regis
Ricardi que testatur quod ipse dedit Jollano de Neouilla

patri predicti Jollani manerium illud cum omnibus pert, suis

et cum omnibus libertatibus suis ita integre sicut ille

manerium illud tenuit in manu sua.

Et Johannes uenit et defendit uim et iniuriam et damp-
num et totum, et dicit quod predictus Jordanus non fliit

captus infra libertatem ipsius Jollani, quia reuera quando
Rex Ricardus dedit manerium illud predict© Jollano

1 A. m. 26 d. Damaged by fire. See Haxted's Kent, vol. 1, pp. 474,
- Shomes, A. The manor is Shome 507.

and the hundred Shamel orShamwell. ^
shornes, A.
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auo, retinuit in mami sua Ix. solidatas et xj. denaratas

redditus quern redditum postea^ Rogero Chauel, in quo
tenemento quod remansit eidem Rogero fuit idem Jordanus

captus ad querelam predictarum Agnetis et Margerie et ad

earum sectam traditus fuit borgesaldro^ ipsius Jordani et

secute fuerunt uersus eum donee per sectam earum factum

fuit de eo iudicium^ quod ubi predictus Jordanus captus
fuit idem Jollanus nichil habet nee in seruicio, nee in

dominico.

Et Jollanus per attomatum suum uenit et dicit quod
bidentes ille inuente fuerunt in quodam campo Johannis de

Cobbeham qui tenet de predicto manerio et de feodo ipsius

Jollani, et ibi uenerunt uicini et le borgelaldre* et aresta-

uerunt et predictas feminas et Jordanum et predictas bidentes

et propter tempus pluuiosum aducti fuerunt usque ad domum
cuiusdam Ade del Broc per uicinos et le borgesaldre, et in

crastino uenerunt seruientes Dom. Regis, et inposuerunt ipsi

Jordano quod deuenit probator", et abduxerunt eum, et cum
uenissent in uilla de Shornes uenit quidam Stephanus
seruiens ipsius Jollani et dixit quod* fuit probator, et quod
iudicium pertinuit ad dominum suum racione libertatis sue,

et ibi cepit ipsum Jordanum et adduxit in grangiam domini

sui et detinuit in cyppo^ donee omnes predicti uenerunt et

per uim ipsum abduxerunt secundum quod predictum est.

Post uenit idem Johannes et dicit quod Jollanus non

habet libertatem de infangenethef, nee de utfangenethef nee

iudicium de aliquo fecerunt nisi tempore quo Henricus de

Cobbeham fuit balliuus hundredi de Shamele et custos

manerii de Shornes et post gwerram.
^Et Jollanus per attornatum suum dicit quod fuit in

seisina, et antecessores sui fuerunt in seisina, de eadem

libertate quod potuerunt iudicium facere de talibus, et

*
Supply dedit, A. came an approver he would be the

2 The elder of the borh, borsholder, King's prisoner. Br. f. 122 b.

headborough, the head of the frank- <>

Supply non, A. Obviously this

pledge. word is wanted.
2
Supply et dicit, A. '' The stocks.

* Corr. borgesaldre.
^ The latter part of this case is

^ They charged Jordan with having hardly to be read in A.
become an approver (?). If he be-
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nominat plures de quibus iudicium factum fuit. Postea ad

diem ilium uenit Magister Militum Templi in Anglia, et

warentizat bene quod latro ille non fuit captus in aliqua

terra uel libertate ipsius Jollani, et dieit quod hundredum

de Shamele semper fuit in tali libertate de infangenethef et

utfangenethef de omnibus latronibus captis infra Ix. solidatas

et xj. denariatas terre quas Dom. Rex retinuit in manu sua

quando dedit residuum Jollano de Xeouilla, et preterea dicit

de residue quod predictus Jollanus nee antecessores sui

unquam fuerunt in seisina de infangenethef et utfangene-
thef aliquo tempore quo Rex Henricus dedit manerium de

Shomes antecessoribus ipsius Jollani quod fuit membrum de

Shamele,' idem Rex dedit hundredum de Schamele quod
habuit in manu sua cum omnibus libertatibus suis MagTstro

Militum Templi et Fratribus Milicie, et ita quod semper
fecerunt postea illi de Shome sectam ad hundredum de

Schamele omni tempore preterquam in tempore quo Henri-

cus de Cobbeham fuit custos ipsius hundredi per pre-

dictum Magistnim et senescal'* ipsius Jollani, et ita quod

semper adduxenmt ibi latrones et ibi habuerunt iudicium

suum, et inde ponit se super patriam. Dies datus est etc.,

et tunc habeat Johannes Magistrum Templi warantum

-num.

^Johannes Gubant petit uersus Johannem filium Willelmi Line,

undecem acr, terre cum pert, in Wainflet et Freskeneye
ut ius suum, et in quas non habet ingressum nisi per

quandam Exielinam que fuit uxor Cristiani de Wainflet, que
terram illam tenuit de heredibus Willelmi filii Cristiani de

cuius dono idem Johannes Gubant tenuit duas partes ipsius

hereditatis et seruicium predictarum xj. acr. terre, et que
eidem Johanni Gubant reuerti deberent post mortem pre-
dicte Edeline racione predicti doni etc.*

* Robertus de Grenduna summonitus fuit ad responden- staford.

dum Abbati de Osen'* quare distrinxit eum ad faciend' ei

>
Supply et, A. stops at this point. The collector

*
Probably senescallus. merely wanted the writ, an elaborate

* A. m. 27. example of a writ of entry.
* See Br. f. 323. In A there is ' A. m. 29.

more of this case but the 'scoring'
*
Osney, Oxford.
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seruicia et consuetudines que ei facere non^ debet nee solet

etc. Et Kobertus uenit etc.
|

[120.] Et Abbas uenit per attornatum suum et dicit quod
nullum tenementum tenet de eodem Roberto. Et continetur

in pone^ quod idem Abbas perquisiuit quod idem Abbas

tenet de eodem Eoberto liberum tenementum in Stanhal'.

Et^ Kobertus petit indicium de hoc quod attornatus

Abbatis cognoscit quod idem Abbas nullum tenementum

tenet de eo et continetur in breui quod tenet etc. cum ipse

sit sibi contrarius. Post uenit Abbas et petit* licenciam

recedendi de breui suo, et habet, et ideo inde sine die.

824. ^Preceptum fuit constabulario de Wyndesores quod re-

cordari faceret in curia Dom. Regis de Wyndesores" loquelam

que fuit in eadem curia inter Editam de Wachefordia que-
rentem et Willelmum Netebeht^ de tribus porcis ipsius

Edithe sibi addiratis^ et similiter quod recordari faceret in

eadem curia loquela que fuit in eadem curia inter Ricarduni

de Hock filium predicte Edithe querentem et predictum
Willelmum de eisdem porcis furatis, et unde duellum uadia-

tum fuit in eadem curia ut dicitur et unde predicta Editha

questa fuit falsum factum sibi fuisse indicium in eadem curia

de eisdem loquelis, et quod recordum haberet coram iusticiariis

sub sigillo suo et per quatuor legales homines qui recordo

illi interfuerunt. Preceptum fuit eciam eidem constabulario

quod uenire faceret coram eisdem iusticiariis predictum
Ricardum ad sequendum appellum suum et similiter predic-

tum Willelmum cum porcis ad respondendum inde predicto

Ricardo, et quod porcos secum adduceret. Preceptum fait

eciam quod uenire faceret xij. de legalibus hominibus de

uilla de Wyndesores ad certificand' iustic' etc. Et omnes

uenire fecit coram iusticiariis secundum quod preceptum fuit

ei etc. Et Gilebertus de Tegula, Gilebertus de Grangia,

^ non repeated. lord of the manor.
2 The writ of Pone for removing ^

Netebech, A.

the case from the county court. ^ Goods are adirata when they
3 In A this phrase has perished. are lost or not forthcoming. Du-
*
petit by annotator ; in A. cange, s. v. adirare. See as to tlie

5 A. m. 30. whole of this case Holmes, Common
8 The Court which the king has as Law, pp. 164—169.
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Robertus de Gauges et Henricus de la More qiiatuor legales

homines ueniunt cum recordo quod tale est. Quod die

Lune proxima post festum S. Martini optulit se Editha de

Wackefordia in curia de W}Tidesores uersus predictum
Willelmum Nutach, et dixit quod idem Willelmus in pace
dei et Dora. Regis et balliuorum iniuste detinuit ei tres

porcos qui ei fuerunt addirati, et inde producit sectam quod

porci sui fuerunt et ei porcellati^ et postea addirati. Et

Willelmus presens fuit et defendit iniustam detentionem

contra predictam Editham et sectam suam, et dicit quod

porci illi cum aliis porcis ei traditi fuerunt ad custodiendum

in pessona, et defendit contra ipsam quod porci numquam
fuerunt ipsius Edithe nee ei porcellati nee addirati ut ipsa

dicebat et hoc optulit probare per consideracionem curie

uersus eam. Et ipsa Editha exiens* et peciit consilium, et

reuera dixit quod in pace Dom. Regis et balliuorum ut latro

nequiter predictos tres porcos quorum unum tenuit in manu
sua' furatus fuit idem Willelmus, et parata fiiit hoc dis-

racionare uersus eum, sicut femina uersus latronem, quod

legale catallum suum nequiter ei contradixit. Cui dictum

fuit a predicta curia quod cum ipsa per corpus suum hoc non

posset probare, quod sibi aliter prouideret, et ita quod ipsa

postea produxit Ricardum filium suum* dicens quod ex quo
non potuit disracionare dictum suum per corpus suum, quod
idem Ricardus illam faceret disracionacionem, et ita quod
idem Ricardus dedit uadium ad disracionandum una

hora diei per corpus suum uersus predictum Willelmum*

quod ipse sicut latro et nequiter fiiratus fuit porcos illos, et

ita quod idem Willelmus defendit latrocinium secundum

r[uod ei inpositum fuit, et dedit uadium contra defendendi

per corpus, et sic per consideracionem curie uadiatum fuit

duellum inter eos etc. Et super hoc ueniunt Editha,
Ricardus et Willelmus et cognoscunt recordum istud. Et

quia curia cognoscit quod duellum uadiatum fuit de predicto

1 See Br. f. 151. of the pigs.
-

Sic, A; corr. exiit. * suum interl. by annotator; in A.
3 Observe this archaic procedure.

* Willelinum interl. by annotator ;

The claimant lays her hand on one in A.
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Ricardo de alterius catallis quam de suis, et desicut nichil

addictum^ fuit in appello quod de custodia ipsius Ricardi

fiirati fuerunt^ nee aliquid sua^ interfuit de duello uadiando,

et quia consideratum fuit quod ipsa Editha per sectam et

per patriam non potuit catalla sua disracionare, *et preterea

quia idem Willelmus nullum nominauit qui porcos illos ei

tradidit*, Consideratum est quod curia falsum fecit indicium

et quod duellum deuadietur, et curia in misericordia. Et

duodecim de Wyndessores et quatuor uillate propinquiores et

de uisneto dicunt super sacramentum suum quod porci illi

fuerunt ipsius Edithe et ei porcellati, et quod ipsa eos misit

ad pessonam, et quod nomine suo recepti fuerunt a forestariis

et per taylliam et quod per forestarium adgestati et nomine

suo, et quod ipsa dedit pannagium pro porcis illi8^ Et

preterea xij. de willa de Wyndesores dicunt quod constabu-

larii et forestarii presentes fuerunt quando porci fuerunt

arestati et nullus ipsorum porcos illos adiiocauit, et ideo

reddantur predicte Edithe. Et Willelmus de Nutebet®

suspendatur^ |

^aK ^Assisa uenit recognitura si Andreas Bokerel iniuste et

Midd. sine iudicio disseisiuit Rogerum filium Jordani de Purtepol

de libero tenemento suo in Kentissetona post primam
coronacionem Regis etc. et unde queritur quod disseisiuit

eum de dim. acr. terre etc.

Et Andreas uenit et dicit quod assisa non debet inde fieri,

quia reuera quidam Symon Bruning tenuit terram illam ut

ius et hereditatem suam et illam dimisit cuidam Roberto®

filio Jordani Molendinarii ad terciam garbam", set ipse

Symon obiit inde seisitus, et post mortem ipsius Symonis
habuit quidam Martinus Brun frater ipsius Symonis cus-

todiam puerorum ipsius Symonis simul cum terra ilia, et ipse

1
adiectum, A. ®

Nutehec, A.
2 Br. f. 151. He was not pos-

'' The appellor being a woman,
sessor and could bring no appeal. William is tried by jury although

^
Sic, A. he has not put himself upon his

*—*
Postscript in A. country. Br. 142 b.

8 The foresters received the pigs
^ A. m. 30.

to agist in the forest where there was ^ Brother of Roger the plaintiff.
mast (pessona) and gave a tally for i" A third of the produce was to be

them. Edith was to pay pannage paid to the lessor.

for this.
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terrain illam simiil cum pueris illis tradidit et comisit pre-

dicto Andree ut ipse inde predictos pueros sustentaret, et

imde dieit quod ipse non disseisiuit eum iniuste, et dicit

quod si idem Symon aliquod donum inde fecit, hoc fuit in

egritudine sua et quando memoriam amisit, et quod si donum

aliquod inde fieret quod idem Rogerus nunquam inde seisinam

habuit.

Et Rogerus dicit quod predictus Andreas ipsum inde

iniuste disseisiuit ut predictum est, quia predictus S}Tnon
dedit ei terram illam per cartam suam, et ipse fuit inde in

seisina et per donum illud donee idem Andreas eum dis-

seisiuit, et dicit quod idem Symon fuit sane mentis quando
donum illud fecit, et inde ponit se super assisam. Et

Andreas similiter.

Jur' dicunt^ quorum maior pars est de testibus nominatis

in carta quam idem Rogerus profert de feoffamento, dicunt

super sacramentum suum quod ad Pentecosten anno proximo

preterito uenit idem Rogerus et conuocare fecit uicinos ad

domum Roberti fratris sui qui terram illam habuit ex-

colendam ad terciam garbam, et ibi portare fecit predictum

Symonem qui multum grauatus fuit infirmitate, et ibi legi

cartam de feoffamento, et idem Symon quesitus si cartam et

donum concederet, dixit quod sic, et dixit quod libere et

benigne concederet quicquid uellent, set dicunt reuera quod
idem Rogerus numquam habuit inde seisinam in uita ipsius

Symonis quia idem Symon obiit inde seisitus, et hoc bene

patuit^ quia in autumpno sequente scil. autumpno proximo

preterito idem Symon et Robertus frater ipsius Rogeri

partiri fecerunt inter se bladum de autumpno sine parte

aliqua quam idem Rogerus inde haberet, et unde dicunt

quod idem Rogerus nullam habuit seisinam quamuis ei inde

carta fieret aliquando. Et ideo consideratum est quod
Andreas inde quietus, et Rogerus nichil capit per assisam

istam, et sit in misericordia pro falso clamore.

1 Omit dicunt. A has Jur' quonnn has perished.
inaior pars. In A much of this case - See Br. f. 42.
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DE TERMING S. HYLLARY ANNO REGNI HEN-
RICI FILII REGIS JOHANNIS XVIIJ.

826. Johanna que fuit uxor Hugonis le Moingne petit uersus

Douon. Rogerum le Moingne terciam partem feodi
j. militis cum

pert, in Estanostige, et terciam partem quarte partis j.
militis

cum pert, in Westanostige ut dotem suam etc.

Et Rogerus uenit et dicit quod non debet dotem habere,

quia habet dotem, scil. feodum dimidii militis cum pert, in

Fotesduna.

Et Johanna per attornatum suum uenit et dicit quod non

tenet terram illam nomine dotis in Fotesduna, set tenet

terram illam ut illam unde fuit feoffata per unum quarterium
anni antequam idem Hugo earn desponsasset et de predicto

Hugone. Postea uenit ipsa Johanna per attornatum suum

et tenet se contentam de tercia parte omnium terrarum et

tenementorum que ipsa tenet et unde dicit quod feoffata

fuit et de tercia parte terrarum et tenementorum que ipse

Rogerus tenet et reddit eidem Rogero duas partes de terra

quam ipsa^ tenet ita quod inde habeat postea tale recuperare

quale habere debet. Et ideo Rogerus habeat seisinam de

illis duabus partibus, et ipsa seisinam suam de predictis

terciis partibus per totum secundum quod predictum est.

g27 Jurata uenit recognitura si homines de Crawemerse**

oxoii. semper solent et debent facere panem et ceruisiam et

uendere panem et ceruisiam in Crawemerse. Et unde

burgenses de Wallingefordia dicunt quod non debent nee

[121.]
solent panem |

et ceruisiam ibi uendere, et hoc patet quia

tempore Regis J. prohibitum fuit predictis hominibus de

Crawemerse quod nee panem nee ceruisiam ibidem uenderent,

ita quod idem Dom. J. Rex misit ibidem quatuor iusticiarios

sues ad prohibicionem illam faciendam, et ipsi fecerunt

furnos frangi, et plumbos arraciari et defend aput Wallinge-
fordiam et prosterni fecerunt twimberellum.

1
ipse altered into ipsa. but on the Oxfordshire bank of the

- Crowmarsh, close to Wallingford Thames.



HILARY, A.D. 1234, A.R. 18. 637

Juratores dicunt super sacramentum suiim quod uiderunt

quod predict! homines de Crawemerse tempore Regis J. et

tempore Regis qui nunc est semper uendiderunt panem et

ceruisiam transeuntibus, et audiuerunt quod ita fecerunt

tempore Regis Ricardi et antea, set^ quo waranto, nee quo
iure. Et aliquando uiderunt quod castellani de Wallinge-
fordia dum Hubertus de Burgo fuit camerarius'' arraciari

fecerunt plumbos in Cra"svmerse et deferri aput Wallinge-

fordiam, set nunquam sciuerunt quod iusticiarii ibi missi

essent ad aliquam inquisicionem faciendam. Postea Comi-

tissa Oxonie que sequitur inquisicionem illam quesita si

aliquod habeat instrumentum cartam uel scriptum uel aliud

per quod ostendere possit quod mercatum ibi habere debeat

et panem uendere et ceruisiam, dicit per attomatos suos

quod non, nisi quod solent uendere. Et quia nichil scire

poterit utrum uendere debeant panem et ceruisiam, uel non,

et quia ipsi nichil ostendunt quod uendere debeant, Con-

sideratum est quod non uendant panem nee ceruisiam sine

uoluutate et consensu Dom. Regis sicut mercatores.

Jurata uenit recognitura de consensu parcium si Hugo sumerset.

Senzauer et Eua uxor eius fuerunt in seisina de xxx. acr.

terre cum pert, in Bathecumbe quas ipsi clamant uersus

Magistrum Ricardum de la CnoUe ut de racionabili dote

ipsius Eue et illam dimiserunt cuidam Fabiano Capellano ad

terminum qui preteriit uel non etc.

Juratores dicunt quod Willelmus pater Fabiani terram

illam habuit^ in dominico suo et seruicium attomatum fiiit

predictis Hugoni et Emme* in dotem, et mortuo illo Willelmo,

uenerunt ipsi Hugo et Emma et ceperunt terram illam in

manum suam, et postea uenit Fabianus et finem fecit^ cum
eis ita quod haberet seisinam de eadem terra qualem
Willelmus pater suus habuit, set dicunt quod non habuit

earn nisi ad uitam suam, et ipse postmodum earn uendidit

eidem Magistro Ricardo. Et Hugo et Eua quesiti si unquam
ante tempus Willelmi patris Fabiani habuerunt inde seisinam

1
Supply nesciunt. * She is sometimes Eva sometimes

2 Hubert vras chamberlain early Emma.
in John's reign.

»
fecit interL by annotator.

* habuit interl. by annotator.
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dicunt quod non. Et quia predictus Willelmus obiit seisitus

de eadeui terra ut de feodo, et idem Fabianus intrauit in

seisinam quam pater suus habuit, et idem Ricardus habuit

seisinam per uendicionem ipsius Fabiani, et quia ipsi Hugo
et Emma numquam seisinam inde habuerunt nisi de seruicio

ut iuratores dicunt, Consideratum est quod Hugo et Emma
niehil inde clamare poterunt in terra ilia sine waranto ipsius

Emme de dote sua, et ideo Magister Ricardus^ inde sine die,

et Hugo in misericordia.

829. Preceptum fuit uicecomiti quod diligenter inquireret qui
Bedd. fuerunt recognitores assise none disseisine que nuper capta

fuit apud Beddefordiam coram Henrico de Braybroc et

sociis sids^ constitutis inter Radulfum de Tyuilla querentem
et Henricum de Natibrdia et Matillidem uxorem suam de

tenemento in Aspele et eos uenire faceret coram iusticiariis

Westm' etc. ad certificandum ipsos de sacramento quod inde

fecerunt, et unde ipsi Henricus et Matillis questi fuerunt

quod predictus Henricus de Braybroc et socii sui iniuste et

contra consid'^ regni ceperunt assisam illam, eo quod pre-

dictus Henricus et Matillis tunc dixerunt quod recupera-
uerunt tenementum illud in curia Dom. Regis aput West-

monasterium coram iusticiariis per indicium eiusdem curie,

et inde uocat* ad warantum rotulos ipsorum iusticiariorum et

ipsi ob hoc non omiserunt quin caperent assisam illam. Et

preceptum fuit quod uenire faceret predictum Radulfum.

Et iuratores ueniunt et dicunt quod predictus Henricus

et Matillis iniuste et sine iudicio et post terminum dis-

seisiuerunt ipsum Radulfum de dim. caruc. terre, et ita prius

dixerunt coram Henrico de Braybroc et sociis suis. Et

Henricus quesitus de qua [terra ^] questus fuit, dicit [quod]

istam [dim.] caruc. terre tenuit Hugo Graundun' ita quod

ipsum inplacitauit in curia Dom. Regis, et posita fuit loquela

in respectum, quia ipse Hugo fuit in seruicio Dom. Regis, et

interim uenit idem Radulfus et inplacitauit ipsum Hugonem
de eadem terra que fuit pars illius terre quam Henricus

^ Eicardus interl. by annotator. • Corr. iiocauerunt,
2
Supply iusticiariis (?).

^ Words in [] interl. by annotator.
•' Corr. coiisuetudinem {?).
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peciit et recitperauit earn
|

iiersus eundem Hiigonem per [i2ib.]

defaltam, et quando loquela resummonita tiiit inter ipsum
Henrieum et Hiigonem, et^ Henricus per consideracionem

curie recuperauit seisinam suam per^ predictiim Hiigonem et

habuit breue ad uicecomitem de seisina sua de terra quam'

peciit uersus Hugonem cum pert, ita quod* breue illud fecit

ei uicecomes seisinam inde de terra quam peciit uersus

Hugonem, et inde uocat ad warantum et audiri non potuit.

Postea compertum est per recordum' curie quod predictus

Radulfus prius incepit placitum suum quam predictus

Henricus, et ideo consideratum est quod iuratores bene

iurauerunt, et quod stet assisa.

Josceus de Comhulla petit uersus Rogerum de Daunteseia wiuon.

xxiiij. lib. et xij.
sol. et iij.

den. quos ei debet et iniuste

detinet ut dicit, et quos acomodauit in denariis, et unde

ostendit scriptum et taylliam etc.

Et Rogerus per attornatum suum uenit et cognoscit quod
debuit ei xix. lib. et xij. sol. et vij. den., et inde soluit eidem

Josceo liij. sol., et de residuo dicit quod Matillis que fuit uxor

sua denarios illos mutuauit et petit indicium si debeat re-

spondere pro ea et de debito suo. Et postea computauerunt
inter se et conuinctum est quod Rogerus debet ei xvij. lib.

unde reddet medietatem aput Nouum Templum" ad mediam

Quadragesimam, et aliam medietatem a die Pasche etc., et

nisi reddiderit, concedit quod distringatur. Et cum Matillis

que fuit uxor ipsius Rogeri iam soluta sit ab eodem Rogero
uiro suo et sui iuris' perquirat Josceus uersus eam de debito

in quo ipsa ei tenetur etc.

Radulfus* Bemage petit uersus Benedictum de Bere uorset

quem Robertus filius Fromundi uocat ad warantum et qui

warentizat j.
hidam terre cum pert, in Uttefordia ut ius

suum, unde quidam Radulfus auus suus fuit seisitus in

dominico suo ut de feodo et iure tempore Henrici Regis aui

- 1 Om. et (?).
^ A once famous divorce case.

2 Corr. uersus. Mat. Par. vol. 3, p. 210. Seemingly
3 quam repeated. after divorce a woman can be sued
*
Supply per. for a debt contracted during cover-

'
Originally in recordo. ture.

6 The Temple of to-day; the Old »
Radulfus lepe&ted.

Temple stood further to the north.
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Dom. Regis capit' inde expleta ad ualenciam v. sol., et de

predicto Radulfo descendit ius terre illius cuidam Johanni ut

filio et heredi et de predicto Johanne isti Radulfo qui nunc^

petit ut filio et heredi, et quod tale sit ius suum offert etc.

Et Benedictus uenit et dicit quod non debet ei respondere

quia alias coram iusticiariis itinerantibus aput Wiltoniam in

com. Wiltes. factus fuit finis inter predictum Robertum et

predictum Benedictum de eadem terra unde placitum fuit

inter eos de warancia carte ubi idem Radulfus nullum

clamium apposuit nee aliquis pro eo. Postea testatum est

per Dom. Robertum de Lexingtona" quod apud Dorcestriam

ubi cyrographum liberatum fuit apposuit idem Radulfus

clamium suum*. Et ideo Benedictus dicat aliud. Et Bene-

dictus uenit et defendit ius suum nunc et alias et seisinam

ipsius Radulfi aui sui et ponit se in magnam assisam Dom.

Regis, et petit recognicionem fieri uter eorum mains ius

habeat in terra ilia, et offert Dom. Regi j. marcam pro

habenda mencione de seisina predicti Radulfi tempore Regis
H. aui^. Et recipitur. Et Benedictus ponit loco etc.

832. Galfridus filius Johannis filius Hugonis petit uersus

oxon. Priorem de S. Fredeswyda^ xiiij. cartas quas ei iniuste

detinet ut dicit ^quod Johannes filius Hugonis quando pro-

fectus fuit in terram sanctam illas ibi tradidit custodiendas

et inde producit sectam sufficientem et quod tradite fuerunt

antecessoris^ Prioris qui nunc est scil. cuidam Symoni Priori.

Et Prior per attornatum suum uenit et defendit contra

ipsum et sectam suam quod nulla carta ei tradita fuit, set

nescit in ueritate si aliqua carta tradita esset predecessori

suo, et petit diem quod possit inquirere, et habet. Datus est

dies etc. et Galfridus ponit loco etc.

833^ Assisa uenit recognitura si Johannes filius Petri auuncuius

Essex. Dionisie filie Willelmi et Agnetis sororis eius uxoris Ade le

Giieberto de Moinffue fuit scisitus in dominico suo ut de feodo de 1. acr.
Henliam. In °
dominico
Dom. Kejjis

Assisa S?''
^ Corr. capiendo. parties. See Br. f. 436.

tis anteces- ^
qtii nunc repeated.

^ See Co. Lit. 293 a.

Boris 9. 3 X judge who went the Dorset "^ Oxford.

eyre in 1231. ''

Supply et dicit.

*
Ralph put in his claim when ** Corr. antccessori.

the chirograph was delivered to the " See next case.
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terre cum pert, in Benham et Auilers die etc. et si etc. unde

Gilebertus filius Petri xxxviij. acr. inde tenet, et Johannes

filius Baldewyni et Auicia uxor eius viij. acr. et Symon filius

Petri
iiij. acr. inde tenent.

Et Johannes et Auicia ueniunt et dicunt quod tenent

illam terram quam ipsi tenent in dotem ipsius Auicie de

dono
I

Petri primi uiri sui et ipsum uocant ad warantum P22.]

quern curia Dom. Regis habebit pro herede\

Et Symon uenit et uocat inde ad warantum predictum
Gilebertum et ipse presens est et ei warentizat et respondet

de toto sicut inferius.

Et Gilebertus uenit et cognoscit quod predictus Johannes

obiit seisitus de terra quam tenet ut de feodo et post

terminum et dicit quod ipse est frater ipsius Johannis et

postnatus et ex parte patris, et cognoscit quod predicte

Dionisia et Agnes sunt filie Willelmi fratris ipsius Johannis

antenati, et qui fuit frater ipsius Johannis ex parte patris et

ex parte matris, et petit indicium utrum ipse sit propinquior
heres ipsius Johannis, an ipse Dyonisia et Agnes. Et quia
Gilebertus cognoscit quod predictus Johannes obiit inde

seisitus, et post terminum, et conuinctum est quod predicte

Dyonisia et Agnes sunt propinquiores heredes quam predictus

Gilebertus, eo quod idem Gilebertus est frater ipsius Johannis

postnatus et ipse sunt filie Willelmi fratris antenati et de

uno patre eademque matre, et idem Gilebertus non est nisi xota

de eodem patre, et ideo consideratum est quod ipse rec

seisinam suam, et Gilebertus in misericordia.

Preceptum fuit uicecomiti quod preciperet balKuis manerii Essex.

Dom. Regis de Haueringes quod recordari facerent in curia

Dom. Regis de Haueringes loquelam que fuit in eadem curia Pamum"
-n • • A 1 T ,

breueiccMn-

per breue Dom. Regis inter Adam V\ alensem et Asrnetem <*"'» consue-
^ <-> o tudinem ma-

uxorem eius et Dyonisiam sororem ipsius Agnetis petentes
°^'"*-

et Gilebertus de Renham^ tenentem de
j. uirg. terre et uno

^ The doweress and her husband ^ The parties are the same as in
vouch whichever of the parties shall the last ease. Gilbert of Eenham is

be held the true heir. Gilbert Fitz Peter; Adam Walensis
-
Havering-atte-Bower is ancient and Adam le Moingne seem one

demesne; so the only writ which person,
runs there is the Uttle writ of right.

M. 41
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molendino et vj. acr. prati et dim. marc, redditus cum pert,

in Haueringes, unde predicte Agnes et Dyonisia queste
fuerunt falsum sibi factum fuisse iudicium in eadem curia

etc., et quod diligenter inquirerent qui fuerunt illi de

maneriis Dom. Regis de Writele, Neuport, et Hatfeuld^ qui

interfuerunt predicto iudicio faciendo simul cum hominibus

Dom, Regis de Haueringes, et illos uenire faceret aput

Aueringe ad diem quem predicti homines et balliui de

Haueringe predicti^ loquelam recordari facerent, ita quod
tam predicti balliui et homines de Haueringe quam predicti

homines de predictis maneriis [^recordum illud haberent

coram iusticiariis aput Westmonasterium per iiij. legales

homines de manerio de Aueringes et sex de maneriis] de

Writele, de Neuport, et de Hatfeuldia ex illis qui record©

illi interfuerunt. Qui omnes ueniunt et recordantur quod

postquam predicti Ada et alii pecierant terram illam et

molendinum et pratum per breue de recto in curia de

Haueringe de seisina Johannis de Haueringe auunculi

ipsarum qui fuit frater Willelmi patris ipsarum Agnetis et

Dyonisie et* Gilebertus defendit ius earum et cognouit
seisinam eiusdem Johannis sicut illam quam idem Johannes

adquisiuit de quodam Bartholomeo, sed dixit quod mains ius

habuit in terra ilia sicut frater ipsius Johannis postnatus

quam predicte Dyonisia et Agnes que fuerunt cognate
Johannis de Renham et filie Willelmi fratris ipsius Johannis

antenati, et ideo secundum considerationem cur'* manerii

considerauerunt, quod idem Gilebertus mains ius habuit in

terra ilia molendino et prato quam Ada Agnes et Dyonisia.

^e M^stro
Et illi de curia qui ueniunt cum recordo quesiti si unquam

^^^- tale factum fuit iudicium in prefata curia, et quod ostendant

Nota. exemplum, et nichil inde ostendere possunt, nee exemplum
nee aliud. Et quia recoguitum est hinc inde quod predictus

Gilebertus est frater ipsius Johannis postnatus et de altera

matre et predictus Willelmus pater ipsarum Dyonisie et

Agnetis fuit frater antenatus ipsius Johannis de eodem patre

^
Writtle, Newport and Hatfield,

^ Words in [] added in margin,
all in Essex. * Om. et.

^ Con. predictam (7).
"' Con. secundum comuetudinem{?).
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eademque matre et quia terra ilia et molendinum fuit

perquisitum ipsius Johannis, Consideratum est quod illi de

predictis maneriis falsum fecerunt iudicium, et ideo omnes

de manerio in misericordia preter Willelmum Dun et

Wydonem de Haueringes et Adam Clericum qui noluerunt

consentire iudicio. Et predicte Dyonisia et Agnes re-

cuperant seisinam suam sicut propinquiores heredes [ipsius

Johannis de Renham^].
Idem Abbas queritur quod Unfridus de Grauele, et ^'^'^

Willelmus de Xorwjx de Acle, Nicholaus le Cuillur, et omnes

alii nominati in breui sicut patet in recordo de term. S. Trin.

in crastino S. Job. ui et armis et contra pacem Dom. Regis

piscati fiierunt in piscaria ipsius Abbatis inter pontem de

Webrugge^ et pontem de Frogeham, ubi piscari non debent

nee solent, et asportauerunt palos palatii ipsius Abbatis, et

unde dicit quod ecclesia sua fuit inde seisita a conquestu

Anglie et sicut de piscaria que semper fnit separabile^ ipsius

ecclesie sue, et unde deterioratus est etc.

Et Unfridus et omnes alii ad alium diem uenerunt et

dixerunt quod piscati fuarunt in piscaria ilia per R. Comitem

le Bigod I

et ipsum inde uocaueruut ad warantum. Et ipse P^sb.]

nunc uenit et ei^ warentizat sicut illos qui sunt homines et

uillani sui et qui per eum piscati sunt.

Et Rosrerus Comes uenit et defendit uim et iniuriam etc.,

et dicit quod piscaria ilia non est separabile ipsius Abbatis,

set dicit quod terra sua abutat^ super aquam et piscariam

illam, et quod ipse piscari debet in eadem piscaria cum ipso

Abbate, et dicit quod antecessores sui ibi piscari solent et

debent et piscati sunt scil. tempore Henrici Regis aui, et

1 Added by the annotator. See there been no other kinsfolk,

above, Case 44. Also Nichols, Britten,
^
Seemingly "Weybridge, parish of

vol. 2, p. 317 and Maine, Ancient Acle, Norfolk. There was here a

Law, p. 151. The rule of common small priory said to be founded by
law which excluded the consan- the Bigods. Monast. vol. 6, p. 594 ;

guineous brother is more modern Blomelield, Hist, of Norfolk, vol, 11,

than Bracton. The court of the p. 92.

manor here prefers a half-brother on * It was the several of the church,
the father's side to a niece of the i.e. the church's own property Bub-

whole blood; and the half-brother ject to no rights of common,
urges his claim in the King's Court * Corr. eos (?).

also. But 'at common law' he * His land abuts on the water,

would have had no claim even had

41—2
'
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tempore Regis Ricardi, et tempore Regis Johannis, scil.

Comes Hugo auus suus et Comes Rogerus pater suus et ipse,

et quod ipse ita piscari debet et cum ipso Abbate inter

predictas diuisas, ponit se super patriam. Dicit eciam quod
omnes antecessores sui obierunt inde seisitus\

Et Abbas uenit et defendit -seisinam ipsius Rogeri et

bene dicit quod nee ipse^ nee antecessores sui ibi piscari

debent nee solent, nee ipse Comes aliquam inde seisinam

habuit, nisi per predictam uim quam ipse fecit et unde ipse

Abbas nunc queritur.

Postea uenit Abbas et dicit quod predecessor suus Abbas

Reginaldus fuit seisitus de eadem piscaria tempore Regis
aui et tempore Regis Ricardi et Regis Johannis, sicut de

piscaria ilia que fuit separabile suum sine communa uel

piscacione quam idem Comes uel aliquis antecessorum

tuorum^ ibi haberet.

Et Comes hoc totum defendit et ponit se in magnam
assisam Dom. Regis, et petit recognitur'* fieri, utrum ipse

mains ius habeat piscandi in piscaria ilia simul cum dicto

Abbate, an idem Abbas tenendi piscariam illam separatim
sine communa quam idem Comes habere debeat infra diuisas

predictas, et si predictus Abbas Reginaldus uel alius Abbas

unquam temporibus predictorum Regum piscariam illam

tenuit et habuit separatim sine communa quam antecessores

ipsius Comitis habuerunt et interim remaneat Comes in

seisina de communal

836. Cecilia de Stradeset'® Priorem Hospitalis Jerosolime in

>forf. Anglia quem Bernardus Mader et Ayhu'a mater eius uocat ad

warantum et qui eis warentizat viij. acr. terre cum pert, in

Wigehale ut ius suum et in quas non habet ingressum nisi

per Alanum quondam uirum suum de quo iam per indicium

ecclesie separata est.

Et Prior per attomatum suum uenit et uocat inde ad

warantum Robertum filium Ricardi per cartam suum^ quam

^ Corr. seisiti. trespass is noticeable ; but the plain-
^ vec ipse repeated. tiff seems to have been driven to
•* Corr. suorum. jjlead an ancient seisin.
* Corr. recognicionem.

® Supply petit uersus.
^ This grand assize in an action of ^ Sic.
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profert, et que testatur quod concessit et dedit et confirmauit

dec et ecclesie S. Marie de Kerebroc^ et fratribus hospitalis

homagium Burnardi Mader et seruicium^ quod ei debuit cum

tenemento' tocius tenementi quod de eo tenuit in Wygenhale

quod uocatur Snellingesdale et quod iacet inter terras*

diuisas.

Et Robertus uenit et dicit quod uidetur ei quod non

debet warentizare terram illam in dominico desicut ipse

nichil habuit nisi homagium, et dicit quod nunquam habuit

aliquid inde in dominico, quia Lena mater ipsius illam dedit

in maritagium cum ipsa Cecilia predicto Alano, et non uult

ei warentizare nisi curia considerauerit.

Et quia Prior non potest aliquid ostendere quod idem

Robertus esset in seisina uel quod aliquid habeat de dono

ipsius Roberti nisi homagium, Consideratum est quod
Cecilia recuperat seisinam suam uersus Priorem, et Robertus

quietus de warantia et Prior in misericordia et faciat

escambium Bernardo et Ayllufe*.

Robertus de Haufordia summonitus ad warantizandum Berk.

Galfrido filio Eustachii unam hidam terre cum pert, in

Newentona quam tenet et de eo tenere clamat, et unde

cartam suam etc., et unde queritur quod pro defectu suo et

warancie sue uexatur in curia de Bocland', et unde queritur

quod ipse Robertus eum uexat in curia sua contra cartam

suam, et unde deterioratus est et dampnum habet ad ualen-

ciam xl. sol., et unde queritur quod distringitur ad sectas

faciendas ad predictam curiam contra tenorem carte sue

desicut nichil debet, nee sectam, nee aliud seruicium ad

predictam curiam.

Et Robertus uenit et cognoscit cartam suam et defendit

dampnum et totum et bene defendit
| quod defectu suo non [123.]

distringitur quia non debet eum aquietare et eo quod ipse

^ Great Carbrook in Norfolk where between Cecilia of Stradesete and
there was a preceptory. the Prior of the Hospitallers. It

* The word looks like lenn or seems to be the present case. Robert

Ut^; seruicium is conjectural. ^f
^^

^o* ^.^,^^^"*
the Prior because

3 gjg
when the gift was made nihil habuit

4 Corr certas (?)
*" doviinico, nisi nudum dominium

5 Bracton, f. 27,'cites from Hilary
'"'^'''"^ homagium et seruitium. This

term in some unspecified year a case ^^^^^ ^° "^^ ^^^z. loucher, 281.
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Robertus nullam sectam ibi debet et dicit quod tenet aliud

feodum in Haufordia de quo sectam debet in curia de

Bocland'.

Et Galfridus uenit et dicit quod tenet utrumque feodum

et de Neutona et de Haufordia de predicto Roberto et non

de alio et unde dicit quod de toto debet aquietare eum et

quod pro defectu ipsius de utroque distringitur, et petit

indicium si debeat de uno tenemento sequi ad duas curias, et

super hoc profert cyrographum factum in curia Dom. Regis
et quod testatur quod cepit homagium suum de predicta

hyda terre et quod debet eum aquietare uersus omnes et

uersus capitales dominos per seruicium in cyrographo nomi-

natum. Et ideo consideratum est quod aquietabit eum et

Robertus in misericordia et quod reddat xl. sol, et preceptum
uicecomiti quod distringat Robertum quod de cetero aquietet

eum uersus predictam curiam de Bocland', et quod de

terris et catallis ipsius Roberti faciat xl. sol. et reddat

Galfrido.

838, Hugo filius Ricardi fuit summonitus ad respondendum
Bed. Andree de la Legha quare non aquietat ipsum de seruicio

quod Johannes de Grey et Agnes uxor sua ab eo exigunt de

libero tenemento suo quod^ de predicto Hugone de Legha^ et

unde idem Hugo qui medius est inter eos aquietare debet eum

etc., et unde queritur quod predictus Johannes et Agnes eum

distringunt per seruicium' unde idem Hugo qui medius est

eum aquietare debet per cartam suam quam habet et quam
profert etc.

Et Hugo uenit et dicit quod non debet ei warentizare,

nee eum defendere per cartam illam, quia carta ilia facta fuit

Nota quod vo. gweTTB. et per districcionem et unde ipse eum inplacitauit

quo tene- statim post et ad hue inplacitat per breue de recto, et petit
tenetur po- tcrram illam et tenementum illud in dominico, et ipse nichil
test wayuiare J-

8u°um™tideo petit in seruicio. Et ideo dictum est Andree quod decetero
tenens cum
eum inplaci-

domfno^u^^
^
Supply tenet. A tbereby waives any seignory over

periore*.
^ Hugh Fitz Richard; for deXfflf/(a B if any he has. The phrase cum

read in Legha. eum inplacitat etc. means cum domi-
^ Corr. 2^ro seruicio, nus inplacitat tcnentem, tenens teneat
* ^ claims land in demesne against de domino superiore. This is Fitz.

B who asserts that he is J's tenant; Mesne, 77.
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sit intendens ipsis Johanni et Agneti de seruicio quod ad

terrain et tenementum illud pertinet, et cum uenerit ad

responsum ad breue de recto faciat ad melius quod potent,

quia Hugo wauiat seruicium illud, et salua eidem Andrea

carta sua si bona sit. Et maudatum est Johanni quod capiat

homagium ipsius Andree et ad^ seruicium quod ad terram

illam pertinet, saluo iure cuiuslibet inposterum etc.

Willelmus de S. Jermano, Rogerus filius Ade de Kaylly
^^^

et plures alii attachiati fuerunt ad respondendum Magistro

Rogero de Cantilupo custodi terre et heredis Willelmi de

Francheuilla de placito quare ui et armis uenerunt in liberam

piscariam ipsius heredis in Keburgo de^ Bukeham et in ea

piscati sunt contra iusticiam, desicut illi nullam communam
habuerunt in piscaria ilia die quo predictus Willelmus pater

ipsius heredis obiit ut dieitur, et unde queritur quod per hoc

deterioratus est etc., et unde dicit quod ipsi nullam commu-
nam habere debent piscandi a molendino quod uocatur

Pipermelne antecedendo^ usque ad molendinum ipsius Ade
et descendo* usque ad Langefordiam, et unde dicit quod

predictus Willelmus pater predicti heredis fuit seisitus anno

et die quo fuit uiuus et mortuus sine communa quam pre-

dicti homines ibi habere debeant.

Et Ada de Kaylly uenit et dicit quod omnes predicti

homines sui sunt et eis warentizat et aduocat predictam

piscariam, et defendit uim et iniuriam, et dicit primo quod
nihil clamat in piscaria ilia inter predictum molendinum quod
uocatur Pipermelne descendendo usque ad Langefordiam,
nee ibi piscatus est nee ui nee alio modo, et bene dicit quod

piscari debet ipse et heredes sui in piscaria ilia inter pre-
dictum molendinum de Pipermelne ascendendo usque ad

molendinum ipsius Ade, et ipse et antecessores sui semper
ibi piscati sunt et quod ipse fuit inde in seisina anno et die

quo idem Willelmus fuit uiuus et mortuus et quod commu-
nam habere debent et piscari simul cum ipso herede, et inde

ponit se super patriam.
1 Om. ad (?). Bracton, f. 233 b,
2 Corr. et. Ickborongh and Buck- ^ Corr. ascendendo.

enham are near Langford, Norfolk. * Core, descendendo.
Common of piscary is noticed by



648 HILARY, A.D. 1284, A.R. 18.

Et Magister Rogeriis pro predicto herede dicit quod
nullam communam ibi habere debent nee fuit idem Ada in

seisina de eadem piscaria anno et die quo idem Willelmus fuit

uiuus et mortuus secundum quod predictum est, et dicit quod
infra molendinum de Pipermelne et Langefordiam, unde ipse

cognoscit quod nullam communam habere debet, piscatus est

ille per uim secundum quod predictum est et inde ponit se

super patriam. Et ideo preceptum est uicecomiti quod
coram ^

et custodibus placitorum corone conuenire faciat xij.

de uisneto, et per eorum sacramentum etc. si predictus Ada
fuit in seisina de eadem piscaria simul cum predicto Willelmo

inter predictum molendinum de Pipermelne ascendendo

usque ad molendinum ipsius Ade, et si idem Ada piscatus

[123 b.] sit ui et
I
armis inter molendinum predictum de Pipermelne

descendendo usque ad Langefordiam, uel non, et inquisicionem

mittat ad diem etc. per litteras et per duos etc.

840. Willelmus Huse de Wellefordia summonitus fuit ad
Giouc. ostendendum quo waranto se tenet in una uirg. terre cum

pert, in Sturtona et in duabus partibus j. uirg. terre cum

pert, in Dorsingtona etc.

Et Kadulfus le Frankelayn eodem modo summonitus ad

ostendendum quo waranto se tenet in duabus partibus j. uirg.

terre cum pert, in Dorsingtona quas predicti Willelmus et

Radulfus habuerunt in ballio Dom. Regis dum predicte terre

fuerunt in manu sua occasione fuge et utlagarie Johannis de

Dorsingtona pro morte Walteri filii Fulconis unde rectatus

fuit, desicut Dom. Rex perdonauit ei^ et utlagariam.

Et Willelmus uenit et dicit quod tenet terram illam in

custodia cum pueris Margerie uxoris sue, et que inde obiit

seisita sicut de ilia que fuit eschaeta puerorum suorum

occasione felonie quam idem Johannes fecit, et unde ut-

lagatus fuit, et postquam terra ilia exstiterit in manu Dom.

Regis et per unura annum et unum diem, et petit indicium si

debeat ei respondere uel pueri illi qui sunt infra etatem

debeant perdere occasione inlagacionis quam Dom. Rex ei

fecit, desicut Dom. Rex nichil ei concedit nisi quod suum est

et ad ipsum pertinet.
1
Supply eo. 2

Supply /«i;aw (?).
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Et Radulfus uenit et dicit quod idem Johannes de eo

tenuit, et ipse finem fecit post annum et diem Dom. Regis de

terra ilia habenda, et petit similiter iudicium sicut et Willel-

mus si Dom. Rex possit plus perdonare quam ad ipsum

pertineat\

Assisa uenit recognitura utrum uiginti acre terre et tres Essex,

rode prati et unum mesuagium cum pert, in Wvllinghale sint

libera elemosina pertinens ad ecclesiam de "Wi^nghale unde

Magister Willelmus est persona, an laycunJ'^leodum Emme de

Crustw}-c que uenit et dicit quod ecclesia ilia nichil habere

potest in dominico nee unquam fuit inde in seisina, nisi de

seruicio vj. sol., et inde ponit se super patriam.

Et Magister Willelmus dicit quod ecclesia sua fuit inde

in seisina nomine ecclesie sue et in dominico, et quidam
Willelmus de Augo predecessor suus fuit inde in seisina xota quod

. , . . . 1 . primo datur

nomine ecclesie sue et m domuuco et mde ponit se super redditus ec-
" -• clesie de qua-

patnam. p^^tea datur

Juratores dicunt quod quidam Godefridus fuit persona de ^l^Se^!*''*

eadem ecclesia que aliquando fuit lignea, et ita quod idem

Godefridus fecit eam fieri lapideam, et quando facta fuit

lapidea uenit quidam Godefridus de Rupella et dedit primo
eidem ecclesie redditum prouenientem de eadem terra, scil.

V. sol, et postea dedit eidem ecclesie totam terram illam et

pratum et mesuagium cum pert, in dominico, et predict©

GodeMdo nomine ecclesie sue sicut in dotem ecclesie pre-

dicte, et idem Godefridus obiit ita seisitus nomine ecclesie

sue, et post eum fuit quidam Willelmus Folenfant persona

eiusdem ecclesie, qui processu temporis fuit leprosus effectus,

et propter inpotenciam suam uenit quidam Alexander pater

istius Emme, et qui fuit seruiens ipsius Willelmi et tenuit

terram illam pratum et mesuagium de eodem Willelmo et

reddidit inde sex sol. et mortuo eodem Willelmo fuit quidam
Willelmus Do inde persona et concessit eidem Alexandre

terram illam et pratum et mesuagium per seruicium predic-

tum. Et quia predictus Alexander nichil iuris habuit nisi per

1 Br. f. 132 b. After a la-wful out- an escheat for felony in the county
lawry a royal pardon will not restore of Gloucester. See the apocryphal
the escheated lands. The king can- statute Prerogativa Regis cap. 16.

not give what is another's. Observe - One ecclesie is superfluous.
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predictas personas secundum quod predictum est, considera-

tum est quod Magister Willelmus recuperauit seisinam suain

nomine ecclesie sue, et Emma in misericordia. pauper est.

842. Abbas de Radinges summonitus fuit ad respondendum
Berck.

I^oberto Archidiacono quare cepit aueria sua et iniuste

detinet contra uadium et plegium etc. et unde queritur quod
balliui ipsius Abbatis uenerunt ad terram ipsius Eoberti de

Aldemannestona^ et ibi ceperunt lij.
animalia tarn boues

quam uaccas et fugauerunt aput Radinges desicut nullum

tenementum de eo tenet nee seruicium ei debet.

Et Abbas uenit et defendit uim et iniuriam et iniustam

captionem et detentionem contra uadium et plegium, et

dicit quod reuera terra ilia ipsius Roberti de Aldemannestona

est infra hundredum et libertatem suam quam habet per
cartam Dom. Regis, et idem Robertus sectam debet ad

curiam suam, scil. debet uenire uel balliuum suum mittere

ad magnum hundredum ipsius Abbatis et ibi presentare
debet placita corone et attachiamenta et ibi audire statuta

[121] et assisias
| panis et ceruisie et alia que statuta sunt ad

pacem Dom. Regis, et statuta ilia et assisias illas assequi

debet et tenere in predicto manerio suo, et quia sectam illam

facere noluit distrinxit eum per consideracionem curie sue

ad sectam illam faciendam, et sepius optulit ei aueria sua

per uadium et plegium, et ipse Robertus ea recipere noluit.

Dicit eciam quod Rex Johannes quando dedit hundredum

Abbacie de Radinges^ fuit in seisina de predicta secta et

ipse postea, et ita quod plura attachiamenta facta sunt in

curia sua de placitis corone, et inde producit sectam suffici-

entem.

Et Robertus uenit et dicit quod nullam^ ei debet ad

curiam suam, quia inde quietus per cartam Dom. H. Regis
senis quam profert et que hoc testatur, et eciam per cartam

Henrici Regis aui et que testatur quod aquietat eum de

schiris et hundredis et murdris et danegildis, nee Abbas

unquam seisinam habuit nisi in hoc quoo tempore quo quidam
Robertus Clericus fuit uicecomes et Rogerus de Cuserigge

^ Aldermaston between Eeading
« Rot. Cart. p. 175. 23 Feb. 1208.

and Newbury. '
Supply sectam.
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fuit coronator contigit quod' infortunium de quodam homine

qui cecidit de quadam arbore, et cum ipsi uicecomes et

coronator et alia* conuenissent ad attachiamenta facienda ad

predictum manerium, uenit idem Abbas cum gente magna et

amouit ipsos et per uim in curia sua fecit attachiamenta'.

Dicit eciam quod ipse nee uenire debet, nee alium pro se

mittere nomine secte secundum quod predictum est, set

semper fuit quietus per carta* secundum quod predictum,
et inde ponit se super patriam si Dom. Rex hoc concesserit.

Et Abbas similiter ponit se super patriam quod Dom. J,

Rex quando dedit hundredum illud Abbacie de Radinges
fuit in seisina et ipse postea, et quod idem Robertus nullam

habuit quietantiam per cartas illas. Et Abbas ponit loco

etc.

Johannes® Produmme summonitus fuit ad respondendum
Galfrido de Cruce quare ui et contra iusticiam utitur quadam
uia et eam tenet ultra terram suam de Waletona, quam in

ea habere non debet ut dicitur etc., et unde queritur quod per
usum ilium deterioratus est et dampnum habet ad ualenciam

xl. sol.

Et Jord' uenit et defendit uim et iniuriam, et dicit quod
omnes antecessores sui a conquestu AngUe semper hucusque
et usque in hodiemum diem usi sunt uia ilia et dicit quod
Ricardus pater suus fuit inde in seisina et usus fuit uia ilia

tempore Regis J., et ipse postmodum semper fuit in seisina,

sicut de ilia que pertinet ad tenementum quod ipse tenet in

eadem uilla, et quod tale sit ius suum et quod ita usus est et

ipse et pater suus ponit se super patriam,
Et Galfridus uenit et dicit quod nullam ibi uiam habere

debet, nee pater suus fuit inde in seisina aliquo tempore nisi

de permissione et uoluntate Reginaldi de Cruce patris sui et

quando terra ilia iacet inculta, et dicit quod antiquitus
redacta fuit terra ilia in culturam et factum fiiit ibi quoddam
assartum per antecessores ipsius Galfridi, ubi nullus an-

tecessor ipsius Jordani uiam habuit nee habere debuit, nee

1 Om. quod. The Abbot insisted that the attach-
2 Corr. alii. ment should be made in his court.
' When a sudden death happens * Corr. cartas.

the witnesses ought to be attached. * C!orr. Jordamu.
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ipse uiam ibi habere debet, nee extra quoddam fossatum, set

est ibi quedam semita que uocatur la Cherechwya, per quam
incedere potest ultra terram suam, et non per predictam
uiam. Et quod Ricardus pater ipsius Jordani nee alii

antecessores sui usi sunt uia ilia nee seisinam habuerunt nisi

de permissione Reginaldi patris sui ponit se super patriam.
Et preceptum est uieecomiti quod uenire faciat coram ius-

ticiariis aput Westmonasterium a die S. Trin. in
j. mensem

xij. qui electi sint de consensu parcium quorum nomina

inferius liberos legales per quos etc. ad recognoscendum super
sacramentum suum si predictus E-icardus pater ipsius Jordani

usus fuit uia ilia tempore Johannis Regis, et si idem Jordanus

postmodum, sicut ilia quam antecessores ipsorum usi sunt

a conquestu Anglie, ut pertinente ad tenementum ipsius

Jordani in eadem uilla, sicut idem Jordanus dicit, uel si

idem Ricardus usus fuit uia ilia tempore eiusdem Regis de

gracia et permissione et uoluntate^ Reginaldi de Cruce

patris ipsius Galfridi et non ut pertinente ad tenementum

ipsius Jordani, ut idem Galfridus dicit, uel non, et interim

uiam illam uideant, et se ita interim certificent quod iusti-

ciarios certificare possint ad predictum diem. Nomina xij.

in quos consenciunt, Ada de Wyndeham, et alii.

DE TERMING PASCHE ANNO REGNI REGIS
HENRICI FILII REGIS JOHANNIS XVIIP.

844. Hugelina et Matillis filie "Willelmi de Denemede per
Norf- attornatum ipsius Matillidis petunt uersus Herueum de

[124 b.] Stanho duas
|

caruc. terre cum pert, in Anemere ut ius

suum etc.

Et Herueus non uenit sed essoniauit se de malo lecti

ita quod adiudicatus fuit ei languor et habuit diem aput
Thurrim Londoniensem. Et super hoc uenit Richerus de

Dockinge et dicit quod missus est ab eodem Herueo sicut

responsalis suus, et petit uisum, et habet. Dies datus est

1 See Br. f. 52 b.
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etc. Et preceptum est uicecomiti quod mittat ad ipsum
Herueum

iiij.
milites ad audiendiim si ratam habuit re-

sponsionem quam idem Richems fecit pro eo et illos habeat

aput Westmonasterium ad predictum terminum ad testifican-

dum, et si ipsum ponere uoluerit loco suo uel alium et

quem \

Oliuerus de Auencurt petit' Robertum Marescallum et Buck.

Leticiam uxorem eius custodiam Johannis filii et heredis Ade

de la Stoke cuius custodia ad ipsum pertinet, eo quod idem

Ada de eo tenuit per seruicium militare. Et Robertus et

Leticia uocauerunt inde ad warantum Radulfum filium et

heredem Galfridi de Querendona, qui est infra etatem et

in custodia Margerie matris sue, que uenit et respondet pro

eo, et dicit quod predictus Ada die quo fuit uiuus et mortuus

uUam ' terram non tenuit de ipso Oliuero in Wuburnia nee

alibi, nee in dominico, nee in seruicio.

Et Oliuerus dicit quod idem Ada tenuit de eo aliquando
sextam partem feodi unius militis in Wuburnia per seruicium

militare, et ipse postea id quod habuit in dominico tradidit

quatuor hominibus per certum seruicium, scil. Waltero de la

Lude et fratribus suis, ita quod anno et die quo idem Ada
fuit uiuus et mortuus fecerunt ipsi quatuor Walterus et

alii seruicium suum predicto Ade, et idem Ada predicto

Oliuero, et inde ponit se super patriam.

Et Margeria dicit quod bene potest esse quod predictus

Ada aliquando tenuit de ipso Oliuero, sed reuera per decem

annos ante mortem suam, quia tenementum illud fuit ei

onerosum, uenit ad ipsum Oliuerum et reddidit ei et quie-

tum clamauit totum tenementum quod habuit in Wuburnia,

excepto uno molendino quod tenuit in soccagium et quod

postmodum dedit Abbacie de Messendene etc., et ita quod
anno et die quo fuit uiuus et mortuus nullum tenuit tene-

mentum de ipso Oliuero per seruicium militare. Et inde ponit

se super patriam et Oliuerus similiter. Et ideo preceptum
uicecomiti quod coram eo et coram custodibus placitorum
corone uenire faciat xij. de uisneto de Wuburnia per quos rei

ueritas etc. ad recognoscendum super sacramentum suum si

^ Br. f. 361 b. '
Supply uersus. ' Or nullam.
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predictus Ada anno et die quo fuit uiuus et mortuus tenuit

aliquod tenementum uel feodum de ipso Oliuero, uel si

per decern annos ante mortem suam feodum quod tenuit

in eadem uilla reddidit ipsi Oliuero etc., et inquisicionem

uenire faciat in Oct. S. Mich, per litteras et per duos etc. Et

sciendum quod Margeria cognoscit quod idem Ada tenuit

tenementum suum in Almodesham in soccagio etc.

846. Johannes le Cham et Katerina uxor eius petunt uersus

suff- Julianam filiam Normann' medietatem
j. hyde terre cum

pert, in Burn', et uersus Johannem Gulaffre viij. acr. cum

pert, in eadem uilla ut ius suum et unde qiiedam Roysia
filia Radulfi de Norm' et mater predicte Katerine fuit

seisita in dominico suo ut de feodo et iure tempore Regis
J. capiendo expleta etc. et de predicta Katerina descendit

isti Radulfo \

Et Juliana uenit et dicit quod predictus Johannes Gulaffre

petit uersus eam eandem medietatem illius hyde terre in

curia Dom. Regis aput Westmonasterium, et unde ipsa

posuit se in magnam assisam Dom. Regis, sicut patet in

rotulo a die S. Joh. in xv. dies, et petit indicium si debeat

utrique respondere. Et quia idem Johannes prius inpetrauit

breue suum quam ipsi Johannes et Katerina et illud prius

est usu et tempore, ideo inde sine die donee sciatur cui terra

ilia remanebit, et donee loquela terminetur inter eosdem

Johannem Gulaffre et Julianam.

Et Johannes^ uenit et dicit quod nichil tenet de terra ilia,

sed quidam Symon filius Johannis qui est infra etatem illam

tenet ut de done ipsius Johannis Gulaffre sicut illam de qua
eum feoffauit antequam breue esset inpetratum, et semper
fuit in seisina a festo S. Mich, anno R. xvij°. et incipiente

xviij°. usque ad hunc diem et expleta inde capit ita quod
idem Johannes^ nullam seisinam habuit nee expleta recepit.

Et Johannes et Katerina* dicunt quod ipse^ fuit inde in

seisina quando breue fuit inpetratum et postea.

Post uenit Johannes et ponit se in magnam assisam Dom.

1 Sic. * The demandants.
2 The tenant John Gulaffre. * The tenant.
3 The tenant.
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Regis, et petit recognicionem fieri utrum ipse maius ius

habeat in terra ilia an predicti Johannes et Katerina.
j

Decanus dc Beingtona attachiatus fuit ad respondendum Ebor.

Petro de Malo Lacii de placito quare traxit eum in placitum
in curia ciistianitatis de catallis que non^ de testamento

uel matrimonio contra prohibicionem, et unde idem Petrus

per attomatum suum queritur quod idem Decanus peciit ab

eo in curia cristianitatis sexaginta marcas argenti de pladis
^

et aliis que non de testamento uel matrimonio et unde

dampnum habet ad walenciam xx. marc, et inde producit
sectam.

Et Decanus uenit et defendit contra ipsum et sectam

suam quod nunquam post prohibicionem secutus fuit placitum

illud, quia reuera bene potest esse quod habuit prohibicionem
et breue Dom. Regis, nee illud non ostendit, nee eo usus est,

sed submisit iurisdiccioni Episcopi et propter libertatem

Episcopi^ Idem* quod reuera quidam Johannes le Poher

tradidit ei quandam terram ad terminum et infra terminum

ilium obiit predictus Johannes et legauit eidem Decano
blada que fuerunt seminata in eadem et alia que ibi fuerunt.

Dicit eciam quod idem Johannes ei dimisit terram illam de

uoluntate ipsius Petri
^

et eciam de uoluntate ipsius Petri

concessit omnia catalla in terra ilia et eciam ante egritudinem
et in testamento suo.

Et Petrus per attomatum suum non dedicit quin de

uoluntate ipsius Petri terra dimissa esset eidem Decano, et

eciam catalla ita relicta, secundum^ predictum est, et hoc

satis concedit. Et ideo consideratum est quod Decanus inde

sine die, et sequatur placitum suum in curia cristianitatis, et

habeat breue Priori Dunholmensi et coniudicibus suis quod
non obstante prohibicione procedat, et Petrus in misericordia.

WjTuerus de Thoringtona petit uersus Hugonem de cantebr.

Ver Comitem Oxonie, quem Robertus de Hastinges uocauit

ad warantum, et qui ei warantizauit, feodum unius militis

^
Supply swnf. *

Perhaps it should run Idem
* Corr. bladis. Decanus dicit quod reuera.
3 The bishop of Durham has pala-

* John may have been Peter's
tine rights ; perhaps reference is tenant.
made to these. *

Supply quod.
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cum pert, in Lonwath' ut ius suum, unde quidam Rogerus
antecessor suus fuit seisitus in dominieo suo ut de feodo

et iure tempore H. Regis aui etc., et de predicto Rogero
descendit ius terre illius cuidam Radulfo ut filio et heredi,

et de Radulfo cuidam Rogero ut filio et heredi, et de predicto

Rogero isti Warnero *
ut filio et heredi etc., et quod tale sit

ius suum offert etc.

Et Hugo uenit et defendit ius suum ubi et quando etc.

et dicit quod si alius inplacitaret eum de eadem terra ipse

Wymerus deberet terram illam warantizare, et profert cartam

Rogeri filii Wymeri de cuius seisina ipse Wymerus petit

terram illam et que testatur quod idem Rogerus dedit

Albrico de Ver et heredibus suis manerium de Lanewell'

in omnibus rebus sicut illud habebat in terra, bosco, piano et

omnibus rebus, sine aliqua retinatione
*
ei et heredibus suis

de ipso Rogero et heredibus.

Et Wymerus uenit et defendit cartam et sigillum et

totum, uel per corpus cuiusdam liberi hominis sui, uel per

collacionem signorum, uel alio modo secundum quod curia

considerauerit, et petit sibi allocari quod nunquam fecit ei

seruicium duorum militum nee antecessoribus suis secundum

quod in carta continetur quam Hugo
^

profert.

Et Comes uenit et profert cartam Regis Henrici senis per

quam confirmat ei donum quod Rogerus filius Wjaneri ei

fecit.

Post uenit Wymerus et cognoscit quod Rogerus filius

Wymeri de cuius seisina petit terram illam, dimisit illam ad

terminum Comiti Arbrico de Ver quando idem Rogerus
transfretauit in Hiberniam, et donee terra se ipsam aquie-

taret* et tempore Henrici Regis aui. Et postea quia non

potest dedicere cartam ipsius Rogeri, nee confirmacionem

Regis, respondit Wymerus quod si faceret ei seruicium, con-

silium haberet dimittendi ei terram illam in dominieo.

Et ideo quia Wymerus postea non dedicit cartam nee

feoffamentum consideratum est quod Comes non respondeat

^ Called Wymei-us above and below. * Until the land should become
2
Supply tenendum. quiet; until time of peace (?).

^ More like ling'.
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de tenemento in dominico, nisi dedicere uoluerit quod de eo .

tenere non debeat, et quod ei seruicium facere non debeat •

feodi
j. militis secundum quod in carta continetur, Et

Comes petit diem ad certificandum se utrum seruicium

facere debeat, uel quod warantum inuenire possit, a die

S. Trin. in xv. dies. Et Comes amouit Eobertum le Butiller

quem posuit loco suo etc.

Prior de Hauerhalm summonitus fuit ad respondendum Ebor.

Abbati de Kirkestal quare non aquietat eum uersus Mar-

geriam de Ripariis de seruiciis et consuetudinibus quas
eadem Margeria ab eo exigit de tenemento quod tenet de

eodem Priore in Horfordia et Kikel' et unde idem Prior

qui medius est eum aquietare debet, et unde idem Abbas

queritur quod cum idem Prior medius sit inter eos et

eum aquietare debeat uersus eandem Margeriam de omnibus,
eadem Margeria distringit eum ad faciendum ei homagia |

et [usb.]

seruicia et ad faciend' sectas ad curiam suam, unde de-

terioratus est pro defectu ipsius Prioris.

Et Prior uenit et cognoscit quod idem Abbas de eo tenet,

et quod ipse Abbas districtus est pro homagio et releuio et

pro sectis quas Robertus de Eueringeham et Isabella uxor

eius de quo idem Prior tenet eum aquietare debent per
cartam Ade filii Petri antecessoris ipsius Ysabelle quam idem

Prior profert et que testatur etc. Et ideo consideratum est

quod idem Prior de cetero aquietet ipsum Abbatem uersus .

predictam Margeriam et nisi eum aquietauerit, bene licet

eidem Abbati defendere uersus predictam Margeriam per

quatuor lib. quas eidem Priori debet per annum \

Et Robertus de Eueringham et Isabella uxor eius sum-

moniti quod sint a die etc. ad respondendum eidem Priori

quare eum non aquietant uersus eandem Margeriam
secundum quod eum aquietare debent, desicut idem Prior

eis fecit quicquid eis facere debet. Et Prior ponit loco

etc.

^ If the Abbot has to pay Margery p. 949 are preserved old English
he may deduct the payment from translations of the grant by Adam
the rent due to the Prior (?). This Fitz Peter to Haverholm, and the
case is Fitz. Mesne, 78. The tenants grant by Haverholm to Eirkstall.

stand four deep. In Monast. vol. 6,

M. 42
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850.
*
JTurata de consensu parcium uenit recognitura si Thomas

Giouc (Je Berlan^ anno et die quo Willelmus filius Elye obiit fuit

in seisina de seruicio ipsius Willelmi, uel si Willelmus Came-

rarius fuit in seisina de custodia ipsius Willelmi dum fuit

infra etatem ut idem Thomas dicit, uel si Abbas de Kinges-

"vvude tunc fuit inde in seisina, sicut ipse dicit.

Juratores dicunt quod W^illelmus filius Elye aliquando
tenuit tenementum suum de predicto Willelmo Camerario et

ipse quicquid iuris ipse habuit dedit Abbati de Kingeswude, et

ita quod anno et die quo idem Willelmus filius Elye obiit fuit

idem Abbas in seisina de seruicio ipsius Willelmi filii Elye,

et per v. annos ante mortem ipsius Willelmi filii Elie. Et

super hoc ostendit idem Abbas per attomatum suum quod
idem Thomas post placitum inter eos motum maritauit ipse

heredem predicti Willelmi, et ideo summoneatur Thomas

quod sit a die etc., si Abbas fecerit^ securum de prose-

quendo ad respondendum eidem Abbati quare infra placitum
motum maritauit predictum heredem.

Et sciendum quod Thomas non uenit* se essoniauit de

malo ueniendi, et essonium non fuit ei allocatum^ quia
fecerat iam pridem attomatos scil. Robertum le Bel et

quondam alium, et qui Robertus uisus fuit in curia, et ideo

capta fuit iurata per defaltam etc. Et consideratum est quod
Abbas recuperauit seisinam suam, et Thomas in misericordia.

851. Johannes del Frid petit uersus Alexandrum de Wride-

wella feodum dimidii militis cum pert, in Parua Welnetham
ut ius suum et undo quedam Beatricia fuit seisita in

dominico suo ut de feodo et iure tempore Henrici Regis
aui capiendo inde expleta etc., et de predicta Beatricia

descendit ius terre illius ipsi Johanni ut filio et heredi etc.,

et hoc offert etc.

Et Alexander uenit et defendit ius suum, et dicit
^ non

debet ei respondere, quia reuera aliquando in curia Abbatis

S. Eadmundi inplacitauit pater suus Alexander quondam
Robertum patrem ipsius Beatricie ita quod duellum arma-

^ For earlier proceedings see below *
Supply sed.

MS. f. 127 b. Br. f. 342.
* The name should be Berkeley.

®
Supply qxiod,

3
Supply idcecomitem.

Suff.



EASTER, A.D. 1234, A.R. 18. 659

turn uadiatum et percussum fuit inter eos in eadem curia,

et ita quod Alexander pater suus recuperauit seisinam suam
de eodem feodo per finem duelli, et unde dicit quod nichil

descendere potest Beatricie nee eidem Johanni,

Et Johannes uenit et bene concedit quod predietus
Alexander ita recuperauit seisinam suam per finem duelli,

sed postquam illam recuperauit, uenit idem Eobertus et

emit terram illam de predicto Alexandro pro xliiij. marc,

et fuit inde in seisina per xx. annos, et postea illam dedit

idem Robertus Beatricie filie sue ad se maritand' et ipsa fuit

in seisina per longum tempus, donee idem Alexander pater

ipsius Alexandri illam recuperauit uersus eandera Beatriciam

in curia Abbatis S. Eadmundi per defaltam, et ita petit

de seisina predicte Beatricie \ Perquisitus quo tempore

percussum fuit duellum, dicit quod tempore Henrici Regis
aui. Et quesitus quo tempore idem Robertus emit terram

illam post duellum, dicit quod tempore ipsius Regis.

Quesitus eciam quo tempore data fuit Beatricie, et quo

tempore ipsa illam amisit, dicit quod tempore eiusdem Regis.

Postea uenit et dedicit quod predietus Alexander non

uendidit eam predicto Roberto, set quedam Matil' de

Sapertona, et quia ita uarius est in dicto suo, nee aliquid
ostendit cartam nee aliud quod terra ilia data esset uel

uendita ipsi Roberto, et quia Alexander dicit quod Alexander

pater suus nunquam exiuit a seisina set obiit seisitus, et

ipse semper post eum fuit in seisina continue, nee idem

Johannes
| aliquid ostendit in contrarium, Consideratum est

quod Alexander inde sine die, et Johannes in misericordia.

finem fecit per unam marcam, pi' etc.

Cristiana que fuit uxor Radulfi de S. Eadmundo petit

uersus Margeriam Pudding terciam partem dim. uirg. terre

eum pert, in Thishou, ut dotem suam etc. et unde uocat

ad warantum Magistrum Militum Templi in Anglia, et

qui uenit et uocat ad warantum inde Oliuam et Sabrinam

sorores et heredes predicti Radulfi etc.

Et Oliua uenit et dicit quod hereditas ipsius Radulfi

partita fuit
"^

sororem suam, et quod ipsa habuit raedietatem,
^ No stop in MS. ^

Supply inter ipsam et.

42—2
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set nichil habet nee habuit qiiando uocata fuit ad warantum,

quia illam prius uendidit et reddidit capitali domino. Et

Magister dicit quod habet in excambium ad uitam, soil,

duas uirg. terre in Wuttona, et ipsa dicit quod nichil habet

nisi ad uoluntatem capitalis domini. Et ideo preceptum est

uicecomiti quod si ipsa aliquam terram habeat de hereditate

ipsius Radulfi, uel in escambium pro terra que fuit ipsius

Kadulfi, et quam habuit ad partem suam, quod habere faciat

Cristiane ad ualenciam terre quam petit in dotem, et Magister

Militum Templi teneat in pace, si autem nichil habeat de

eadem terra, nee escambium, tunc recuperet Cristiana uersus

Magistrum seisinam suam de terra quam petit \

853. Robertus de Briwes per attornatum suum petit uersus

Sum. Priorem de Bermundeseia aduocacionem ecclesie de Staples

ut ius suum, et unde quidam Robertus auus suus fuit seisitus

in dominico sue ut de feodo et iure tempore Regis Ricardi,

ita quod presentauit quondam Willelmum de Charentin, qui

ad presentacionem suam fuit admissus capiendo inde expleta

ad ualenciam dim. marce ut ih decimis et oblacionibus et

aliis obuentionibus etc., et de predicto Roberto descendit ius

aduocacionis illius Johanni filio suo ut filio et heredi, et

de predicto Johanne isti Roberto ut filio et heredi, et hoc

offert etc.

Et Prior uenit et defendit ius suum et dicit quod nichil
^

iuris clamare potest in eadem aduocacione quia reuera tem-

pore H. Regis aui Dom. Regis finis factus fuit in curia

ipsius Dom. Regis inter monachos ecclesie S. Saluatoris

de Bermundeseia et predictum Robertum de Briwes de cuius

seisina petit aduocacionem illam de aduocacione predicte

ecclesie, et unde profert cyrographum quod testatur quod
idem Robertus de Briwes concessit inperpetuum pro se et

heredibus suis predictis monachis ius aduocacionis de pre-

dicta ecclesia de Staple, ita quod quosciens eam uacare con-

tingeret de cetero ad presentationem predictorum monacho-

rum de Bermundeseia Dom. Batoniensis Episcopus personam
idoneam reciperet et institueret absque contradiccione et

1 This is Fitz. Recoiiere en value, the Abridgement. See Br. f. 300.

26. The case is given at length in ^
quod nichil repeated.
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caliimpnia ipsius Robert! et heredum suorum, et idem

Robertus war' cartam suam coram iusticiariis illis eisdem

monachis cum omnibus pert, suis etc Profert eciam quod-
dam cyrographum factum in curia Dom. H. Regis, qui nunc

est, inter Ricardum de Estre petentem et Hugonem Priorem

de Bermundeseia deforciantem de aduocacione capelle de

Bikehulle, que pertinens est ut dicit ad dictam ecclesiam, et

quod testatur quod idem Ricardus remisit et quietum cla-

mauit de se et heredibus suis ipsi Priori et successoribus suis

inperpetuum totum ius et clamium quod habuit in aduo-

cacione predicte capelle etc., et dicit quod Johannes de

Briwes pater ipsius Roberti qui presens fuit quando finis

factus fuit et eciam iusticiarius
^

fait in cyrographo nomi-

natus, et non apposuit clamium suum, et petit indicium'

clamium non apposuit. Dicit eciam quod quidam Willelmus

de Moretoign tenuit in dominico suo ut de feodo et iure

manerium de Staples cum aduocacione ecclesie et cum

omnibus aliis pert, suis, et ipse^ manerium illud fuit in

manu sua dedit aduocationem illius ecclesie monachis

de Bermundeseia, et postquam manerium illud datum fuit

predicto Roberto auo uenit idem Robertus et confirmauit

eisdem monachis donum illud per cartam suam quam pro-

fert et que testatur quod idem Robertus pro salute sua

et antecessorum et successorum suorum presenti carta sua

confirmauit monasterio S. Saluatoris de Bermundeseia*

ibidem deo seruientibus ecclesiam de Staple et° omnibus

et singulis ad eam pertinentibus quam uir illustris Wil-

lelmus Morton' Comes per cartam suam eisdem concessit

et confirmauit, et dedit et confirmauit ei unam uirg. terre

quam Robertus presbiter de Chedena® tenuit liberam et

quietam de omni seculari seruicio, excepto murdro etc.

Profert eciam cartam cyrographatam Roberti de Briwes

et Johannis filii sui que testatur^ eos dedisse in puram et

perpetuam elemosinam concessisse ecclesie B. Petri et Pauli

1 He seems to have acted as justice
' Corr. cum.

about 1209; See Fobs. ® The places are Staple Fitzpaine,
*
Supply desicut. BickenhaU and Cheddon Fitzpaine.

'
Supply (7

Mando. '' What follows is obscure ; perhaps
*
Supply et monachis. words have been lost.
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super altare prefate ecclesie de Husdena, clericus qui per
monachos de Bermundeseia fuit institutus aquietabit predic-
tam ecclesiam uersus Episcopum Bathoniensem, set sigillum
Robert! non est appositum huic carte.

|

[126 b.] Et Robertus dicit quod carte ille nee cyrographa ei noeere

non debent, quia post finem ilium et post confectionem

cartarum presentauit predictus Robertus auus ad eandem
ecclesiam quendam Willelmum predictum, et petit seisinam

suam, et quod ita fuit seisitus offert disracionare.

Et Prior quesitus utrum dedit ei predictam aduocacionem,
uel Willelmus de Moretoign uel Robertus de Briwes, dicit

quod predictus Robertus, et deaduocat predictum Willel-

mum, et tenet se ad cyr', et ad duas cartas, quarum una est

de Roberto auo, et altera de Johanne filio ipsius Roberti

aui, et si carte uel cyr' non sufficiunt dicit
^
aliud etc.^

854. Assisa uenit recognitura si Elianora Comitissa Penbrochii'^

i^ed. iniuste disseigiuit Ricardum del Ho de communa pasture sue

in Lutona, que pertinet ad liberum tenementum suum in

eadem uilla, post primam etc.

Eadem assisa et per eosdem uenit recognitura si eadem
Comitissa iniuste etc. disseisiuit Thomam de Mare de

communa pasture sue in Lutona, que pertinet ad liberum

tenementum suum in eadem uilla, post primam etc.

Eadem assisa et per eosdem uenit recognitura si eadem
Comitissa iniuste etc. disseisiuit^ de Asserugge de communa

pasture sue in Lutona, que pertinet ad liberum tenementum
suum in eadem uilla, post primam etc.

Et Comitissa per attornatum suum uenit et bene concedit

assisam, sed dicit quod ipsa neminem disseisiuit, quia ipsa

nullam aliam seisinam habet quam Willelmus Comes
Marescallus quondam uir suus habuit nee aliam quam
Falcasius^ habuit ante predictum Willelmum Comitem
uirum suum.

Et iuratores dicunt super sacramentum suum quod

predicta Comitissa nullam eis fecit disseisinam, quia ipsa
^ Corr. dicet. wife of Simon de Montfort.
^ The action was compromised.

*
Supply Reginaldum.

See Ann. Bermund. p. 458. = Fawkes of Breaute.
3 The king's sister; afterwards
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nullam aliam* inde habet qiiam habuit W. Comes uir suuset

Falcasius qui quendam boscum assartari fecerunt, et posuerunt
in defense. Et ideo consideratum est quod Comitissa inde

sine die, et Ricardus, Reginaldus, Thomas in misericordia,

Walterus filius Symonis petit uersus Thomam. Comitem

Warewjc duas earuc. terre cum pert, in Bradeham ut ius

suum, undo quedam Matillis de Boun antecessor ipsius

Symonis fuit seisita in dominico suo ut de feodo et iure

tempore H. Regis aui etc. capiendo inde expleta ad ualen-

ciam dim. marce, et de predicta Matillide descendit ius terre

illius cuidam Symoni ut filio et heredi, et de predicto Symone
isti Waltero qui nunc petit ut filio et heredi, et quod tale sit

ius suum offert etc,

Et Comes uenit et quia Matillis que fuit uxor Henrici de

Oylly habet terciam partem in dotem et post placitum
motum ideo ipse respondet de duabus partibus, et dicit quod
non debet ei inde respondere, et dicit quod terra ilia data

fuit in maritagium predicte Matillidi et cuidam Roberto de

Oylly et heredibus ipsorum Roberti et Matillidis, et ipsi

simul habuenmt quemdam filium Henricum de Oylly nomine,

qui nuper obiit, et cui terra ilia descendit de predicta

Matillide, et qui tenuit terram illam tota uita sua, et obiit

sine herede de se, et idem Henricus habuit quandam sororem

Margeriam nomine, filiam predictorum Roberti et Matillidis,

cui ius terre illius descendere debuit de predicto Henrico, et

que habuit quendam filium Henricum nomine Comitem de

WarewTC et qui fuit pater ipsius Thome.

Et AValterus hoc totum cognoscit, set dicit quod predicta

Matillis post mortem predicti Roberti primi uiri sui nupsit

se cuidam Waltero filio Roberti aui*^ istius Walteri de quo
habuit predictum Symonem patrem ipsius Walteri, et dicit

quod terra ilia data fuit' in maritagium ipsi Matillidi et

heredibus suis, set ipse nichil inde ostendit.

Et Comes petit indicium utrum ei pocius descendere

debeat terra ilia de seisina Henrici de Oylly cum ipse ueniat

de predicta Margeria que fuit soror ipsius Henrici de eodem

patre et matre, uel eidem Waltero qui uenit tantum de una

1
Supply seisinam. ' Corr. auo. '

fuit repeated.
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Rrefertur
^^^^^- ^^ ^^^^ 1^6111 Walterus petit de seisina Matillidis et

'8"oneTu[
nullam fecit mencionem de Henrico filio Matillidis primo-

pl"reetuna geiiito qui fuit filius et heres ipsius Matillidis primoffenitus
niatre quam ,

.. .,, , •,,, •, .,,....
iiie qui ueiiit et QUI terram illam tenuit tota uita sua et mde obut seisitus.
tantum de . i i • i •

una niatre', et qui sororem nabuit predictam Margeriam antecessorem

ipsius Comitis de uno patre eademque matre, consideratum

est quod Comes teneat in pace et Walterus in misericordia,

quia nichil iuris ei descendere potest, nee potuit, quamdiu
aliquid'^ ibi fuerit de fratre primogenito. |

ggg^ Baldewynus de Radduna et alii recognitores^ noue

Deuon. disscisino que nuper capta fuit Exon' coram iusticiariis ad
hoc assignatis inter Johannem de Duneslande querentem et

Galfridum de Dunestaunuilla et Rogerum de Wimberuilla

Ricardum Hereforde de tenement© in Ornescumba summoniti

coram iusticiariis ad certificand' iusticiarios aput West-

monasterium de sacramento quod inde fecerunt, ueniunt et

dicunt quod Galfridus de Dunstanuilla in pleno comitatu

dedit tenementum illud unde uisus factus predicto Johanni

de Doneslande et inde homagium suum cepit, et attornauit

quendam Ricardum Hereforde qui tenementum illud tenuit

ad firmam, quod redderet eidem Johanni firmam suam, ita

quod Johannes fuit inde in seisina per duos annos capiendo
inde de firma ad ualenciam vij. lib,, et postea uenerunt

Rogerus et Galfridus et predictus Ricardus firmarius, et ita

inter se locuti fuerunt quod Galfridus dedit eidem Rogero
tenementum illud, et ita quod firmarius reddidit firmam

suam eidem Rogero, et ita quod omnes illi disseisiuerunt

predictum Johannem, et adhuc idem dicunt*. Et ideo

consideratum est quod Johannes quietus cum seisina sua, et

Rogerus et Ricardus in misericordia.

857. ^Gilebertus Basset, Ricardus Sywarde, Philippus Basset,

^ See Br. f. 65, There is no need verdict.

to settle the question as to the terms ^ This document marks the end of

of the gift; for even if it was made the grave crisis of 1233—4. The
to Maud and her heirs, the possessio king has been induced to dismiss

fratris gives the land to Margery or Peter des Roches, Stephen Segrave
her issue. As to the defect in Walter's and the aliens, and has lately heard
count see Br. f. 374. how Richard the Marshall has been

* Sic. treacherously slain in Ireland. The
3
Supply assise. outlawry of the insurgent barons and

* The jurors adhere to their of Hubert de Burgh is now reversed.
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Hugo de Watfordia pro se et aliis qui fuerunt cum R,

Comite Marescallo uenerunt coram Dom. Rege apud Glo-

uemiam\ postquam Dom. Rex eos receperat in graciam

suam, et pecierunt ab eo et a curia sua certificari si essent

utlagati occasione gwerre inter ipsum Dom. Regem et

predictum Marescallum, uel non, et si essent utlagati,

pecierant pro se et aliis ut Dom. Rex sciret per curiam

suam utrum utlagatio facta esset iuste, uel non, et secundum

regni consuetud', et si minus iuste facta esset, pecierunt ut

hoc eis emendaretur in curia sua. Et quia Dom. Rex uoluit

unicuique in curia sua iusticiam exhiberi, die'^ Sabbati

proxima ante Asscencionem Domini, Dominus conuocauit

omnes magnates^ in curia sua tunc existentes, uidelicet

Dom. Cantuariensem Archiepiscopum* et episcopos et comites

et alios, coram quibus modus utlagacionis expositus fuit, qui

talis est, Quod deducto placito in curia Dom. Regis inter

predictum Gilebertum et Petrum de Malo Lacu de manerio

de Uppeaueue^ usque ad iudicium, idem Gilebertus instanter

peciit iudicium, sed iudicium habere non potuit, eo quod
iustic'^ Dom. Regis et magnates qui iudicio faciendo inter-

fuerant noluerunt super cartam Dom. Regis iudicium facere\

unde Dom. Rex de uoluntate sua ipsum Gilebertum disseisi-

uit, et manerium illud tradidit eidem Petro. Postea uero

quia suggestum fuit Dom. Regi quod idem Gilebertus dixisse

debuit quedam uerba aput Norhamtonam in despectu Dom.

Regis, de quibus non fuit conuictus, et propter alia de

quibus orta fuit contentio inter Dom. Regem et ipsum
Gilebertum aput StratfFordiam, precepit^ Dom. Rex quod
disseisitus esset de terris suis aliis, et licenciauit® eum de

terra sua. Postea uero cum pax proloqueretur^° inter ipsum'

Dom. Regem et predictum Marescallum que fuit assecuta, et

postea cum per inprisos" ipsius Marescalli H. de Burgo
^ Gloucester. ^ It is in connection vdth. this
2 27th May. doctrine that the printed text of
' Corr. magnates. Bracton has the famous " consti-
* S. Edmund who has done much tutional" passage, f. 3i.

to bring about the peace.
^ Mat. Par. vol. 3, p. 2i7.

5 See above Case 750 for particulars
^ Dismissed, exiled.

of this dispute.
i" Mat. Par. vol. 3, p. 257.

®
Probably iusticiarii; Segravewas

^^ Those who were with him in his

iusticiarius. emprise, his enterprise.
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adduceretur de ecclesia de Diuisis in quam confugerat',

mandauit Dom. Rex per litteras suas Radulfo de Willingtona
tunc constabulario de Diuisis et Waltero de Godaruilla et

militibus aliis de comit. Wilt, ut ipsum Gilebertum et alios

interogare^ facerent in comitatu suo de comitatu in comi-

tatum quousque utlagarentur, ita quod milites et alii de

comitatu fecerunt unum campionem sequi uersus eos in

comitatu de robberia, et de ipso Huberto abducto a monesterio,

ita quod per ipsius sectam fuerunt utlagati. Et super hoc

uenit Dom. Rex et cognoscit et recordatur quod predicti

Marescallus Gilebertus et alii ante utlagationem illam

multociens per nuncios sollempnos' et per litteras pecierunt

misericordiam, uel ut per saluum conductum adiri* possent

curiam Dom. Regis et stare ibidem iudicio parium suorum®,

quod quidem illis fait denegatum, nisi in forma tali, scil.

quod unusquisque per se et solus ueniret et rediret, nisi

indicium ilium incumbaret®. Et plures episcopi et alii

quamplures presentes hoc idem testati fuerunt. Et quum
predicta abduccio Huberti facta fuit occasione gwerre^ et

preterea cum nullus utlagari deberet nisi aut per appellum

racionabile, aut per sectam Dom. Regis ubi fama patrie

accusaret aliquem, uel de sedicione Dom. Regis uel alia

manifesta transgressione contra pacem Dom. Regis, et hoc

tempore pacis, et predicta fuerunt tempore gwerre, et

preterea quia testatum fuit quod predictus campio non

appellauit eos de aliqua robberia sibi facta, set tantum pro

transgressione facta Dom. Regi, et quia appellauit pro

comitatu Wiltes' de transgressione eis facta®, scil. de predicto

1 Mat. Par. vol. 3, p. 249. Hubert Marshall demands the judgment of

had escaped from his prison at his peers, and vol. 6, p. 73 where

Devizes to the church, and was de- Hubert uses the same phrase,

liveredthencebytheinsurgent barons.
^ Either incuvibaret or incumher-

2 Corr. interrogari. Gilbert was aret. Each if he wished to rely on
to be exacted, put in exigent in the the judgment of his peers was to

county court, and outlawed. come alone and go alone (?).

3 Sic.
^ The king had defied the insur-

4 Sic. gents ; they were no longer bound
5 Whereupon Peter des Roches by homage.

said that in England there are no ^ Tlie theory, I suppose, was that

pares, as there are in France, and the county being answerable for the

that the king may try any one by escape, had a remedy against the

his justices. Mat. Par. vol. 3, p. deliverers.

252. See also p. 257 where the
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Huberto abducto que quidem transgressio pertinebat ad

Dom. Regem, et quia Dominus Rex cognoscit quod ipsi

semper obtulenint per litteras et per nuncios ueniendi ad

curiam et standi recto, Consideratum est^ quod utlagatio

ilia nulla est, et pro nulla habeatur de cetero. Et ideo

mandatum est otonibus uicecomitibus Anglie quod occasione

illius utlagationis nulli ipsorum molestiam inferant aut

inferri permittant. |
Factum est hoc indicium predicto die [mu]

Sabbati anno regni Regis Henrici, filii Regis Johannis,

xviij". coram supradictis.

Et super hoc predicti Gilebertus et alii petunt dampna
eis illata ante utlagacionem illam eis restitui ab eis de

quorum consilio eis ablata fuerunt.

Predictus uero Hubertus de Burgo eodem modo uenit ad

Dom. Regem cum predictis, et de toto posuit se in miseri-

cordiam Dom. Regis, ostendens qualiter per quosdam emulos

suos male tractatus fuit, et qualiter per dimid' dublin'*

et per alios semper peciit misericordiam Dom. Regis^, et

qualiter prius ausus non fait accedere ad Dom. Regem.
Et Dom. Rex perdonauit ei euasionem de castro suo de

Diuisis, occasione cuius euasionis utlagatus fuit. Et

quia non fuit propter sedicionem inprisonatus, nee post

euasionem de robberia uel de alia transgressione rettatus,

nee per alicuius sectam uel appellum interrogatus fiiit uel

utlagatus nee eciam solet aliquis utlagari post euasionem,

nisi precederet transgressio uel maleficium, cum tunc suffi-

ceret euasio ilia de malefactoribus tantum ad condempna-
cionem*, consideratum est sicut prius quod utlagatio ilia

nulla, et pro nulla habeatur decetero. Et ideo mandatum est

uicecomitibus sicut prius.

1 This judgment was pronounced
* See Br. f. 127. An outlawry at

by the mouth of William Baleigh. the king's suit or command is a
Mat. Par. vol. 6, p. 74. nullity unless an inquest has been

2 Con. per Dominum Dublinensem taken by the justices, and the fugitive
ie. by Luke abp. of Dublin, who had has been found guilty. Bracton was
interceded for Hubert. Mat. Par. very probably thinking of this case
vol. 3, p. 229. of Hubert the Justiciar.

' B {Regis) interL by annotator.
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DE TERMING S. MICHAELIS ANNO REGNI
REGIS HENRICI FILII REGIS JOHANNIS
XVP. INCIPIENTE XVIP.^

858. '^Stephanus de Stoke, Walterus de Marham, Galfridus

i^o'"''- filius Petri, Robertus de Shudham^ iiij. milites missi ad

Rogerum de Cheuereuilla qui se essoniauit de malo lecti

uersus Willelmum de la More de placito terre ad uidendum

utrum infirmitas etc. ueniimt et dicunt quod uiderunt eum
in crastino Pasche proximo preteritum *, scil. die Lune, et

quod languidus est, et dederunt ei diem a crastino scil. die

Martis in unum annum aput Turrim Londonie^ Idem dies

datus est Waltero de Suenham "

qui uocat ipsum Rogerum
ad warantum et predicto Willelmo de la More.

859. ''Theobaldus HautM?t® petit uersus Johannem de Prestona

Ebor. quod reddat ei compotum racionabilem de tempore quo fuit

balliuus suus de manerio suo de Mareslet^, et unde dicit

quod aretro est de tribus annis, unde dicit quod deterioratus

est ad ualentiam ducentarum marcarum.

Et Johannes uenit et dicit quod nunquam fuit balliuus,

nee unquam habuit manerium illud in custodia per ipsum
Theobaldum immo per quendam Adam de Mereflet, et cui

ipse reddidit compotum et quietus est, et qui quidam Ada
fuit balliuus ipsius Theobaldi et ibi positus per Theobaldum

ut ipse Johannes dicit, et inde uocat ipsum Adam ad waran-

tum, Habeat eum a die S. Hyllary in xv. dies.

ggQ "Abbas de Kyngeswude per attornatum suum petit

Giouc. uersus Thomam de Breckel'" custodiam terre et heredis

Willelmi filii Elye de Cumba scil. de quodam Elia, eo quod

predictus Willelmus tenuit de eo per cumba*^ per seruicium

1 For this term B = Coram Kege ^ jjautein, B.
Roll No. 39. 9

Mereflet, B.
2 B. m. 2. 10 B. m. 1.

3 Studham, B. " Breckl\B; Berkeley. Kingswood
*
preterm, B. Abbey was founded by the Berkeleys,

s Br. f. 357. Monast. vol. 5, p. 424,
"
Schengham, B. i' Corr. in Cumba, B.

7 B. m. 2d.
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militare et fuit seisitus de seruicio et homagio suo die quo
obiit.

Et Thomas uenit et defendit ius suum, et dicit quod

quidam Robertus filius Harding' feoflfauit de una hyda terre

quendam Elyam fratrem suum, qui tenuit terram illam tota

uita sua de ipso Roberto per seruicium militare, et post

eundem Elyam Willelmus filius ipsius Elye de Mauricio filio

ipsius Roberti, et post ipsum "Willelmum filium Elye, "Willel-

mus filius eiusdem Willelmi similiter per seruicium militare,

et unde dicit quod iste Elyas tenere debeat de heredibus

ipsius Mauricii, et ipse Thomas dicit quod predicta occasione

est in seisina de predicta custodia terra et heredis, et dicit

quod heredes ipsius Roberti semper fuerunt in seisiua de

predicto homagio et seruicio ipsius Elye et heredum suorum

de herede in heredem, et in seisina fuit die quo Willelmus

pater predicti Elye qui nunc est obiit.

Et Abbas uenit et dicit quod custodia pertinet ad ipsum,

quia quidam Willelmus Camerarius feoffauit de terra ilia

domum de Kingeswude, et ita quod predictus Willelmus

teneret de eo, et ipse fuit in^ seruicio ipsius Willelmi patris

ipsius Elye qui est infra etatem per \T.j.
annos ante mortem

ipsius Willelmi, et ita quod anno et die quo Willelmus

obiit
I

fuit ipse in seisina de seruicio suo, et inde ponit se ^^-^

super iuratam. Et ideo preceptum est uicecomiti quod
coram iusticiariis ad primam assisam etc. uenire faciat xij.

qui ipsum Thomam nulla affinitate adtingant et ad recognos-

cendum etc. si predictus Thomas anno et die quo idem Wil-

lelmus
*
obiit fuit in seisina de seruicio ipsius Willelmi et si

ipse Willelmus unquam fuit in seisina de custodia ipsius

Willelmi dum fuit infra etatem ^ ut idem Thomas dicit, uel

si predictus Abbas tunc fuit in seisina secundum quod idem

Abbas dicit.

*
Isabella que fuit uxor Ricardi sub Muro petit uersus oxon.

Robertum Sekole terciam partem dim. uirg. terre cum pert,

in Stantona ut dotem suam etc.

1
Supply seisina de, B. Camerarins, WHlelmi to William son

' William son of Elias. of Elias. See the verdict above Case
3

Sic, B. Seemingly in this last 850.

clause Willeltmts refers to Willelmus * B. m. 3.
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Et Eobertus uenit et dicit quod ipsa non debet inde

dotem habere, quia ipsa alias inplacitauit ipsum in eadem
curia per breue dotis, ita quod ipse recessit quietus uersus

earn per consideracionem curie, et inde ponit se super rotulos,

Et Isabella non potest^ dedicere. Ideo consideratum est quod
Robertus inde sine die, et Isabella in misericordia. pauper est.

862. ^Magister Walterus Deuon' pro Rege petit uersus Ro-
bertum de Skeleduna quo waranto tenet dim. ferlingum terre

cum pert, in Skileduna, qui fuit seriancia Dom. Regis, et qui
est escaeta Dom. Regis per feloniam quam Rogerus AurabeP
fecit et qui terram illam tenuit per serianciam de Dom.

Rege etc.

Et Robertus uenit et dicit quod terra ilia non est de

seriancia ilia, et dicit quod predictus Rogerus nunquam
tenuit terram illam set pater suus scil. Dauid de Scileduna

tempore quo idem Rogerus fecit feloniam illam tenuit terram

illam in dominico suo et eciam post tempus illud per decern

annos, scil. postquam idem Rogerus fecit predictam feloniam,

et pater suus obiit inde seisitus ut de feodo et iure, et ipse
successit patri suo ut filius et heres, et nunc terram illam

tenet sicut illam que ei descendit de patre suo, et inde ponit
se super patriam.

Et Magister Walterus dicit quod terra ilia pertinet ad

serianciam illam, et est de seriancia ilia, et predictus Rogerus
inde fuit seisitus set postquam

*
feloniam illam fecit, et bene

defendit quod predictus Dauid pater ipsius Roberti non
tenuit terram illam unquam postquam idem Rogerus propter
feloniam illam interrogatus fuit ad utlagandum.

863. ^Henricus le Gredere esson' Isabella" Pucele optulit se

Wilt,
iiijto.

die uersus Warinum de Rude et Julianam uxorem eius

de placito j. croffti cum pert, in Diuisis, quod ipsi clamauerunt

uersus eandem Isabellam ut ius ipsius Juliane. Et Warinus

uenit etc. et Juliana non uenit, set idem Warinus produxit
loco ipsius Juliane quandam que non fuit uxor sua. Et ideo

consideratum est quod essoniator inde sine die, et Warinus

^
Supply hoc, B.
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in misericordia. Et sciendum quod Warinus et femina quam
produxit fuerunt in gaola.

^Assisa uenit recognitura quis aduocatus etc. presentauit
Hertford,

etc. ad medietatem ecclesie de Chenefeuldia que uacat etc.

cuius medietatem aduocacionis Robertus de la Haya clamat

uersus Adam tilium Willelmi, qui uenit et dicit quod assisa

non debet inde fieri, quia medietas ilia non uacat, quia

quidam Robertus de Grauele est inde persona.

Et Robertus dicit quod uacans est, quia quidam Radul-

fus de la Haya qui fuit inde persona nuper resignauit illam

medietatem predicte ecclesie, et si aliquis se teneat in eadem

hoc^ per collusionem et nunquam admissus fuit ab aliquo

Episcopo.

Et Ada uenit et dicit quod S}Tnon filius Ade dedit

ecclesiam de Grauele simul cum capella de Chanelfeuldia '

cuidam Thome qui fait persona de Grauele qui obiit persona
de ecclesia ilia et postquam illam capellam diu tenuit ca-

pellam illam alienauit per collusionem.

Et Radulfus de la Haye summonitus fuit ad respondendum
Henrico Tybbeat

*

quare non permittit eum presentare ido-

niam etc. ad medietatem eiusdem ecclesie de Chenelfuldia

que uacat etc. Et Radulfus uenit et dicit quod nichil clamat

in aduocacione ilia. Et super hoc uenit Ada filius Willelmi

et dicit quod ius^ in aduocacione totius ecclesie. Postea

uenit Magister Robertus de Grauele per summonicionem

et dicit quod ipse fuit inde persona antequam aliquod
breue esset inde inpetratum. Et alias consideratum fuit

quod esset mandatum Episcopo Lincolniensi quod ipse

mandaret utrum uacans esset, uel non. Et ipse mandauit

quod non est uacans, nee habita est pro uacante. Et ideo

Ada et Robertus de Grauele inde sine die, et Henricus^ de la

Haye et
|

Henricus de Tibbetet perquirant sibi per breue P^sb.]

de recto si uoluerint. Sint in misericordia.
' Radulfus Carbonel optulit se

iiij'°.
die uersus Magistrum

^'"'^

Ricardum Officialem Norwycensis Episcopi de placito quare

1 B. m. 6. * Tibbetot, B.
2
Supply est, B. ' Supply habet, B.

3
Chanesfeld' , B ; the places seem ^ Corr. Robertus, B.

to be Graveley and Chestield.
'
B. m. 6.
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tenet plaeitum in curia cristianitatis de layco feodo ipsius

Radulfi in Dikeleswurthe contra etc. Et officium^ non uenit,

et uicecomes mandauit quod clericus est et non habet lay-

cum feodum per quod distringi potest. Et ideo mand'^

Episcopo Norwicensi quod faciat eum uenire in Oct. etc.
^

866. *Joscelinus Bathoniensis Episcopus optulit se
iiij*°.

die

sumet.
"6^us Thomam Priorem Bathoniensem de placito xx. sol.

redditus et ccc. crannocorum" salis in Kyhauen' in com. Suht.

et de placito quod reddat ei uillam de Lincumba cum pert,

et uillam de Forde et unam caruc. terre cum pert, in

Hamptona et uillam Glouerne® cum pert, in com. Sumerset.

que clamat esse/ ecclesie sue, et in quam idem Prior non

habet ingressum nisi per predecessores ipsius Episcopi etc.

qui terras predictas et redditum dimiserunt predecessoribus

predicti Prioris sine assensu capituli Wellensis etc.® Et

prime® non uenit, set alias fecit duos attornatos quorum unus

nunc se essoniat, et alter non comparuit nee se essoniauit

etc
,
et datus fuit ei dies in banco. Et ideo terre et redditus

capiantur in manum Dom. Regis per defaltam, et Prior

summoneatur quod sit a die etc.
^"

867. "Johannes de Karun petit uersus Johannem filium Hawy-
Berck. gie quem Johannes de Latebur et Aunfelisa uxor eius uocant

ad warantum eis war'
'^

x. acr. terre et duas acr. bosci cum

pert, in Shiringtona ut ius suum etc.

Et uersus Johannem de Couelegha et Scolasticam uxorem

eius quos Johannes de Latebur' et predicta Anfelisa uxor

eius uocant ad warantum, et qui eis warentizant, x. acr.

terre et duas acr. bosci cum pert, in eadem uilla sicut ius

suum etc. unde quidam Willelmus de Karun antecessor suus

fuit seisitus in dominico suo ut de feodo et iure tempore
H. Regis aui Dom. Regis capiendo inde expleta ad walen-

ciam dim. marce, et de predicto Willelmo descendit ius terre

^ Corr. Officialis ; offic', B. Abbey, Monast. vol. 2, p. 256.
' mancV est, B. ''

Supply ius, B.
3 Br. f. 443. 8 por this writ of entry see Br.
4 B. m. 6d. f. 323.
' The crannock is a measure. It ^ Coit. Prior, B.

is said that the word is of Celtic ^*
Bracton, f. 342 b, cites this case.

origin.
" B. m. 7.

^ uillam de Clauerton\ B. As to ^^ Corr. et qui els warantizat, B.
these lands see account of Bath
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illius cuidam Ricardo ut filio et heredi, et de predicto

Ricardo cuidam Randulfo ut filio et heredi, et de predicto

Randiilfo isti Johanni qui nunc petit ut filio et heredi, et

quod tale sit ius suum offert etc.

Et Johannes filius Hawysie et Johannes de Couelegha et

Scolastica uxor eius ueniunt et defendunt ius ipsius Johannis

de Karun tenendi in dominico, et dicit* quod si alius eos

inplacitaret de eadem terra et de bosco ipse Johannes de

Karun ilia eis deberet warantizare, quia Randulfus pater
suus feoffauit quendam Geruasium de Shiiingtona de eadem

terra et bosco per cartam suam quam profert et que testatur

quod* eidem Geruasio terram illam et boscum simul cum

quadam alia terra et bosco ten' sibi et heredibus suis

ueP ilia dare uel assignare uoluerit uel legare*, et unde

predictus Johannes filius Hawisie dicit quod ipse est* de

assignatis ipsius Geruasii, et unde predictus Johannes de

Couelegha et Scolastica dicunt quod ipsa Scolastica est una

de heredibus ipsius Geruasii. Et ut plene sciatur quod in

carta contineatur, sciendum quod testatur quod idem Ran-

dulfus concessit et confirmauit ipsi Geruasio omnes terras et

possessiones quas idem G.
®

tenuit de dono Willelmi aui

predicti Randulfi et Ricardi patris ipsius Randulfi in Shi-

ringtona et preterea dedit eidem Geruasio x. acr. terre'

bosci cum perchia^ xviij. pedum mensuratas habendas et

tenendas sibi et heredibus suis uel cui dare uel assio^-o
nare uel legare uoluerit inperpetuum reddendo inde an-

nuatim duos den., et warantizatio etc*. Proferunt eciam

cartam Ricardi de Kanm patris predicti Randulfi que
testatur quod dedit pro deo, deo et ecclesie S. Marie de

Shiringtona ad sustentationem cuiusdam lampadis ante

altare seniicium
^iij. den. quos Geruasius fiater eiusdem Ri-

cardi ei debet per annum pro terra in Chirintona quam habuit

de dono Willelmi patris predicti Ricardi et warantizat etc.

1 Corr. dicunt, B. s
Supply unm. B.

-
Supply dfdit, B. «

Geruasiu*, B.
»
Supply cui, B. 7 om. terre, B.

* As to a limitation of this kind *
pertica, B.

see the remarkable passa;;e in Br. » et tear' etc. B
f. 18b.

^i 43



674 MICHAELMAS, A.D. 1232, A.R. 16—17.

Et Johannes uenit et defendit cartam et totum et dicit

quod idem Kandulfus nunquam fuit in seisina de eadem
terra et bosco ita quod aliquem inde feoffare posset^ ponit
se super patriam et testes nominatos in carta, scil. Nicho-

laum etc.
'^

|

[129.] Post uenit Johannes de Karun et dicit quod predicta
Scolastica non est heres ipsius Ricardi, quia predictus E,i-

cardus habuit quendam filium Willelmum nomine, qui est in

partibus transmarinis et pueros habet, et dicit quod predictus

Geruasius obiit inde seisitus^ ita quod nullam fecit assig-

nacionem in uita sua, et petit indicium desicut ipsa non est

heres Geruasii.

Et Scolastica dicit quod est filia Ricardi de Karun aui

ipsius Johannis de Karun et propinquior heres ipsius Ger-

uasii, quia Johannes non potest* heres et dominus®. Et

Johannes de Karun quesitus si cognoscat cartas Randulfi

patris sui, et Ricardi aui sui, petit terminum usque eras''.

868_ 'Robertus de Pinkingny* per attornatum suum summoni-
surr. tus fuit ad respondendum Galfrido de Cruce de placito quod

reddat ei custodiam Andree filii et heredis Johannis de

Windesores quod® ad ipsum pertinet eo quod predictus

Johannes de eo tenuit per seruicium militare in Bodehale

in com. Surr., et dicit quod Reginaldus de Cruce pater suus

primo feoifauit Johannem patrem ipsius Andree in eadem

uilla, et habuit primum feofFamentum de eodem patre suo,

scil. post gwerram ^".

Et Robertus dicit quod custodia ad eum pertinet quia

antecessores ipsius Andree prius feofFati fuerunt de anteces-

soribus suis, quam de antecessoribus ipsius Galfridi, quia

Reginaldus" de Pinkingny ante gwerram feoffauit Petrum

patrem predicti Johannis et auum ipsius Andree in suburbio

Windesores in com. Berck, et in com. Buck, scil. in Dachet.

^
Supply et quod nunquam fuit in dene of Hilary.

seisina ita quod aliquem inde feofare
^ B. m. 8 d.

posset, B. ^
Pinkeny, B.

2 Five named witnesses, B. ^ Corr. que, B.
3 seisitus repeated.

^° Om. scil. post gicerram, B.
*
Supply esse, B. "

GflZ/nrfus, B; but Henricus seems
•' See Br. f. 271 b, 272. wanted.
*
Adjourned for judgment to quin-
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Et sciendum quod Ricardus de Stoke uocat ad warantum
de eadem custodia predictum Robertum et ipse ei warenti-

zauit.

Et quia Robertus dicit quod antecessores '

ipsius Andree

scil. quod predictus Henrieus feoffauit de tenemento per
seruicium militare predictum Petrum in predicto suburbio,

ideo preceptum est uicecomiti Berck. quod coram eo et coram

custodibus placitorum corone' faciat xij. et diligenter inquirat

si predictus Petrus auus ipsius Andree feofiatus fuit a pre-

dict© Henrico in predicto suburbio per seruicium militare uel

non, et inquisicionem habeat aput Westmonasterium a die S.

Hyllary etc'

*Galfiidus de Neouilla et Mabilia' per attomatos suos

pecierunt uersus Clemenciam de Lunguilers quod faciat

consuetudines et recta seruicia que ei facere debet de libero

tenemento quod de eis tenet in Brelay et® in homagiis et

releuiis et aliis etc. ea racione quod ipsa est de aesnescia.

Et Clemencia alias coram iusticiariis itinerantibus respondit

quod ipsa tenet de Comite Lincolnie Constabulario Cestrie^

et quod ipse fuit in seisina de homagio et seruicio suo, et

uocat eum inde ad warantum etc. Et Comes uenit iustic'
*

aput Westmonasterium et cognouit quod ipsa tenet de eo et

quod ipse inde in seisina de homagio et seruicio suo, et petit
indicium si debeat ad hoc breue respondere desicut ipsa
Clemencia nichil tenet de eis nee unquam tenuit etc. Post

ueniunt Galfridus et Mabilia et petunt licentiam recedendi

de breui suo et habent, et ideo inde sine die.

®Assisa uenit recognitura si Ricardus Pirot frater Radulfi

Pirot fuit seisitus in dominico suo ut de feodo de una caru-

cata terre cum pert, in Wanrugge" die etc. et si etc. quam
terram Radulfus" Brito tenet, qui uenit et dicit quod non

debet ad hoc breue respondere quia non tenet totam illam
1
Supply mi prius feofauerunt

» Corr. coram iusticiariis, B.

antecessores, B. ^ B. m. 9 d, with this noticeable
*
Supply uewjVe, B. he&6dng: Ass^isa Mortis Antecessorisde

^ See Br. f. 87, and Fitz. Oarde, libertate Abbatis S. Albani captaapud
146. Westm. in curia ipsius Abbatis.

^ B. m. 9 d. 10
Windridge near St Albans, near

^
Supply uxor eius, B. also to St Julians.

«
Brerelay ut, B. " Rann\ B. The plaintiff is iJaZp/i,"

John de Lacy. the deforciant Rannulf or Randolf.

43—2
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canicatam, quia Radulfus persona S. Juliani tenet inde xl.

,
acr. et ciistos S. Marie de Pratis tenet inde

iiij.
acr, unde ipse

nichil habet, nee in seruicio nee in dominico, et desicut petit

totam illam carucatam integre, et unde frater suus obiit

seisitus, et ipse illam integre non tenet, nee frater suus obiit

seisitus integre non uult respondere nisi curia considerauerit,

et unde dicit quod non tenet nisi duas partes illius carucate,

et dicit quod longe ante mortem ipsius Ricardi data fuit

terra ilia, et dicit quod in Wenrugge non est nisi una caru-

cata terre.

Et Radulfus ^

quod Ricardus frater suus obiit seisitus de

una carucata, et ipse illam petit ita integre sicut ipse obiit

seisitus et non aliter, et bene dicit quod nichil clamat in

predictis xl. acr. quas predicta persona tenet, nee in illis

predictis iiij.
acr. quas predictus custos tenet, et dicit quod

[129 b.] sine terra' ilia est ibi quedam carucata
| plene et integre.

Et iuratores sine sacramento quesiti si predictus Randulfus

teneat integre unam carucatam terre preter terram illam, et

si predicte xliiij. acre sint de corpore illius carucate terre,

dicunt quod predictus Randulfus tenet j. carucatam integre

preter illam, et terra ilia non est de corpore illius carucate

terre.

Post uenit Randulfus et dicit quod assisa non debet inde

fieri quia predictus Ricardus non obiit inde seisitus quia ante

mortem suam dedit ipse Ricardus ei terram illam per v.

septimanas ante mortem suam et per cartam suam quam
profert etc. ita quod ante mortem ipsius Ricardi apposuit

ipse carucam suam, et coram Dom. Martino de Patheshulla

recita^ fuit carta ilia extra capellam de Wautham, et postea

iterum recitata fuit apud Herefordiam ^
et ibi se dimisit ita

quod ipse Randulfus cepit homagia et fidelitates ita quod

predictus Ricardus nichil legauit de rebus in terra ilia

existentibus.

Et Randulfus* hoc totum defendit et dicit quod idem

Ricardus nunquam se dimisit set obiit inde seisitus et inde

ponit se super iuratam.

1 Supply dicit, B. ^ Corr. Hertford', B.
2 Corr. recitata, B. * Corr. Radulfua ; Rad\ B.
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Juratores dicunt quod predictus Ricardus obiit inde

seisilus ut de feodo et quod predictus Eandulfus nullam

seisinam habuit nee expleta cepit nee homagia nee fidelitates

et quod iste Radulfus est propinquior heres, et ideo Conside-

ratum est quod Radulfus recuperet seisinam suam et Randul-

fus in misericordia.

^Willelmus de Fraxineto et alii iiij.
milites'* assignati

suffi

iusticiarii per preceptum Dom. Regis ad assisam noue dis-

seisine capiendam quam Thomas de Maulhuges^ arramiauit

uersus Matheum de Maulhuges et Petrum fratrem eius et

quosdam alios nominatos in breui de tenemento in Maulhuges
summoniti coram iusticiariis ad faciendum recordum illius

assise qualiter coram eis capta fiiit ueniunt et recordantur

quod assisa capta fuit coram eis et quod iuratores dixerunt

quod predictus Matheus dedit per cartam suam tenementum

illud unde uisus factus est predicto Thome filio suo set ipsi

tenementum illud semper simul excoluerunt sicut prius

fecerant et blada simul expendiderunt* et tenementum illud

nunquam separatum fuit a tenemento ipsius Mathei et idem

Matheus nunquam se dimisit a tenemento illo et post aliquod

tempus propter quandam conuencionem habitam inter ipsum
Thomam et predictum Matheum patrem suum uenit idem

Matheus et dedit tenementum illud cuidam alteri. Et ideo

dictum est iusticiariis quod secure procedant ad indicium

iudicantes nullam ibi esse disseisinam et quod Matheus et

alii inde quieti et Thomas in misericordia^.

^Thomas de Dena petit uersus Sibillam de Ikelesham Sussex.

XX. acr. terre cum pert, in Ikelesham ut ius suum etc. et in

quas non habet ingressum nisi per Nicholaum Harengod qui
iniuste etc. disseisiuit predictum Thomam ita quod assisa

summonita fuit et uisus terre factus et remansit etc.

Et Sibilla uenit et dicit quod non debet ei respondere

quia reuera coram iusticiariis itinerantibus in com. Sussexie

tulit ipse Thomas breue de noua disseisina uersus Nicholaum

uirum suum et uersus eam et illud noluit prosequi et ideo

1 B. m. 11. *
Sic, B.

- Hugo TalemascJi' Thoni' de OtteV ^ Bracton, f. 50, cites this case.
et Hugo de Ported', B. « B. m. 10 d.

*
Maulinges, B.
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remansit in misericordia et plegii sui et inde ponit se super

rotulos.

Et Thomas dicit et cognoscit quod non fuit presens set

remansit assisa capienda propter mortem ipsius Nicholai. Et

quia non fuit presens sicut cognoscit ideo ueri simile est

quod remansit assisa capienda quia ipse non fuit prosecutus,

et ideo Consideratum est quod Sibilla inde sine die et

Thomas in misericordia.

873. ^Mabilia que fuit uxor Galfridi Bostar'* petit uersus

suf- Ricardum Duket custodiam terre que fuit ipsius Galfridi

que ad eam pertinet racione uendicionis Thome Carbonel

[130.] senescalli ipsius Ricardi de
| quo predictus Galfridus terram

illam tenuit per seruicium militare quod
^
ei inde fecit dum

predictus Ricardus fuit in Hybernia,
Et Ricardus uenit et cognoscit quod predictus Galfridus

tenuit de eo per seruicium militare et quod custodia pertinet

ad ipsum, et petit indicium si ratam habere debeat uendi'

cionem quam senescallus suus fecit sine eo. Et quia ipsa

nichil ostendit quod ipse Ricardus ei aliquid inde concesserit,

Consideratum est quod Ricardus inde sine die et Mabilia

pauper. Et Ricardus concedit ei terciam partem terrarum

et tenementorum que fuerunt predicti Galfridi uiri sui etc.

874. '*Magister Vincencius de Beckeles athachiatus fuit ad

respondendum Alicie que fuit uxor Radulfi de Trubleuilla

quare secutus est placitum in curia cristianitatis de aduoca-

cione capelle S. Egidii de Tappecroft' contra etc., et unde

Alicia queritur quod per hoc quod ipse Vincencius traxit

clericum suum in curiam cristianitatis petendo ab eo omnes

decimas spectantes ad eandem capellam dampnificata est etc.

et inde etc.

Et Magister Vincencius uenit et defendit quod nunquam
habuit prohibicionem quod non sequeret® placitum illud, sed

quod capella ilia spectat ad ecclesiam suam de Bedingeham
et ipse petit decimas que ad ecclesiam suam pertinent, scil.

maiores et minores de omnibus hominibus de Tappecroft et

^ B. m. 10 d. onis.
•'

Bastard, B. •* B. m. 11 d.
'*

quod interlined, but qimm is * Corr. scqueretur, B.

wanted
;
in B qnam follows uendici-

>forf.
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similiter petit quod omnes parochiani de Tappecroft redeant

ad ecclesiam suam de Bedingeham cum omnibus decimis suis,

set nichil petit de aduocacione.

Et Abbas de Langelegha eodem modo athachiatus quare

tenuit placitum illud contra etc. et inde producit sectam.

Et Abbas uenit et defendit quod nunquam post prohibicionem

tenuit placitum illud, et ideo uadiet legem se xij. manu et

Magister Vincencius similiter se xij.
manu. Yeniant cum

lege etc.
^

^Thomas de Blakeham optulit se
iiij'"

die uersus Matbeum sust

de Luuam de placito quod idem Matheus faceret legem suam

quam uadiauit quod non fuit secutus placitum in curia

cristianitatis de catallis que non sunt etc. contra etc., et unde

questus fuit quod exigebat ab eo xv. marcas nomine pene
unde dampnum habuit etc. Et Matheus non uenit et habuit

diem per essoniatorem suum postquam legem uadiauit, et

ideo Consideratum est quod Thomas recuperauit dampna sua

et sit' in misericordia et plegii suL

*Et Wymerus uenit et cognoscit de tribus acris ingressum

per ipsum Randulfum et uocat inde ad warantum Ricardum

filium et heredem Randulfi Starky qui manet apud Cestresir'

et nuUam habet terram in Anglia^ et ideo Consideratum est

quod Elena recuperauit seisinam suam de tribus acris terre,

et cum predictus heres terram habuerit in potestate Dom.

Regis sequatur Wymerus uersus eum de warancia.
®
Prior de Carsuilla^ athachiatus fuit ad respondendum Hereford.

Ricardo de Hauntona quare secutus est placitum in curia

cristianitatis de catallis que non sunt etc. contra etc., et unde

queritur quod petit ab eo in curia cristianitatis xij. quarteria

de duro blado et xij. de auena et dragge.

Et Prior uenit et defendit quod contra prohibicionem
non est prosecutus iniuste etc., et uerum uult dicere quod

^ For later proceedings see above, part of England, and the king's writ
Case 799. does not run there. B has apud

- B. m. 12. Cestresire in full.
'

Sic, B : Matthew is in mercy.
^ B. m. 13.

^ B. m. 12, a small piece of a long
^
CraswelV, B. An alien priory

case. Em. ux. Rand. Starky v. Hen. in Herefordshire. Monast. vol. 6,
de Coleuill. p. 1035.

* The palatinate of Chester is no
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reuera multo tempore percepit nonam garbam de dominico

quod fuit Walter! de Lacy in Noua Villa dum dominicum

fLiit in manii ipsius Walter! et quamdiu fuit in manu
Gilebert! de Lacy, set post deuenit in manus ipsius Ricardi

ipse detinuit illam nonam garbam desicut ipse fuit inde in

seisina sicut de libera elemosina. Et quia alias super hoc

consulti fuerunt iusticiarii' super ista prohibicione et re-

sponsum fuit quod procedere potuit loquela in curia cristiani-

tatis quia ipse Prior agebat de recenti spoliacione sua et

[130 b.] idem Ricardus nichil
|

sufficienter ostendit quare procedere

non debeat, Consideratum est quod Prior bene potest sequi

in predicta curia cristianitatis, et Ricardus in misericordia.

878. ''Elena que fuit uxor Ricardi filii Elie petit uersus

surr. Willemum Beneit terciam partem trium acr. terre et dim.

cum pert, in Bucherheye^, ut dotem suam etc.

Et Willelmus uenit et dicit quod emit terram illam de

uiro suo nudam et inedificatam et superedificauit, et libenter

concedit ei terciam partem suam saluis ei edificiis. Et ideo

ipsa habeat seisinam suam, saluis eidem Willelmo domibus

suis superedificatis, qui* habet alibi extra edificia ubi habere

poterit terram suam^.

879. ^Assisa uenit recognitura si Adam Clericus pater Henrici

Buck, (^[i seisitus etc. de una uirg. terre cum pert, in Westona'^ die

etc. et si etc. quam terram Johannes filius Ricardi de
'

Turreuilla tenet, qui uenit et alias uocauit ad warantum

Henricum de Turreuilla qui uenit et ei warentizauit et

uocauit inde ad warantum Ricardum de Turreuilla patrem
suum qui uenit et ei warentizauit et uocauit inde ad

warantum Rogerum de Craffte et Ceciliam uxorem eius

Symonem de Turreuilla et Petronillam uxorem eius, et

Rogerus et alii non* uenerunt et fecerunt defaltam etc., ita

quod preceptum^ uicecomiti quod resummoneret eos quod
essent ad diem istum, et ideo capiatur assisa per defaltam.

1 For a consultation on such a This case appears at length in Fitz.

matter as this, see Br. f. 405 b. Dower, l'J2.

2B. m. 13. 6B. m. 14d.
'
llucherhcyc, B. '' Weston Turville.

* Corr. (pda, B. ^
llor/erux et Cecilia et Petronilla

^ Tliere is land unbuilt over, in non, B.
which the widow can have her dower. * SuppR fuit, B.
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Juratores dicunt quod predictus Ada tenuit in uillenagio

unam uirg. et alteram uirg. pro seruicio faciendi ferraraenta

ad c.irucas domini sui, set nichil potuit inde dare nee uendere,

et ilia uirg. est de qua assisa arramiata est. Et ideo

consideratum est quod Henricus nichil capiat per assisam

istam, et sit in misericordia pro false clamore et Johannes et

alii inde quieti.

'Alicia de Bendenges attachiata fuit ad respondendum
oion.

Roberto Purcel quare fecit uastum et exilium de terris

domibus gardinis que tenet in dotem de hereditate ipsius

Roberti in Shaudeweila^ ad exhereditationem ipsius Roberti

in eadem uilla contra prohibicionem etc., et unde dicit quod
uastum fecit etc. ut supra, unde dampnificata est etc. et inde

producit etc.

Et Alicia uenit et defendit uim et iniuriam uastum et

destniccionem et quod nullum uastum fecit etc. ponit se

super patriam. Et ideo preceptum est uicecomiti quod

diligenter inquirat si predicta Alicia uastum fecit, et si fecit,

in quibus rebus etc. et inquisicionem habeat coram iustici-

ariis etc.^

*Stephanus de Haya attachiatus fuit ad respondendum cauntebr.

Willelmo Rossel quare cepit aueria sua et ea iniuste detinuit

contra uadium et plegium, et unde ipse queritur quod cum
habere debeat in uilla de Wycham unum uer' et unum
taurum ad eundum libere per campos et alibi et ibi irent

sicut ire solent et debent, idem Stephanus aueria ilia cepit

iniuste et capta detinuit contra uadium et plegium, unde

deteiioratus est etc.® et unde dicit quod aueria ilia habere

debet libera in omni aperto in eadem uilla in prato blado et

alibi in omni loco^

Et Stephanus uenit et defendit uim et iniuriam capcionem
iniustam et detencionem contra uadium et plegium, et bene

cognoscit capcionem de predictis aueriis, quia dicit quod idem

1 B. m. 15 d. look the other way. B has a post-"
StcadeicelV, B. script : Alice was found guilty of

3 It was still considered an open waste.

(inestion whether law might not be * B. m. 14 d.

waged in an action of waste. See '
Sic, B.

Br. f. 315 b. Hence perhaps the *"•» Not in B.

many cases in this collection which
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Willelmus nulla talia aueria habere debet libera, nee unquam
habuit, et dicit quod ipse prius feoffatus fuit in eadem uilla

quam predictus Willelmus.

Et Willelmus uenit et dicit quod ilia habere solet et

debet libera secundum quod predictum est, et dicit quod
Comes Albericus ^

quamdiu terra ilia unde ipse feoffatus est

fuit in manu sua fuit in seisina de predicta libertate, et ipse

postquam inde feoffatus fuit, et bene cognoscit quod predictus

Stephanus fuit feoffatus in eadem uilla postquam^ ille, set

Comes quamdiu terra ilia fuit in manu sua' fuit in seisina de

eadem libertate et inde ponit se super patriam. Et ideo

preceptum est uicecomiti quod coram eo et coram custodibus

etc. uenire faciat xij. perquos etc. et per eorum sacramentum

diligenter inquirat si predictus Comes die quo feoffauit

antecessores ipsius Stephani et postea retinuit in manu
|

[131.] libertatem illam habendi predicta aueria libera racione

tenementorum que in manu sua retinuit, et si inde fuit in

seisina, et si antecessores ipsius Willelmi postquam feoffati

fuerunt de tenemento quod idem Willelmus nunc tenet et

idem Willelmus postquam terra fuit in manu sua fuit seisitus

de predicta libertate uel non, et inquisicionem habeat a

die etc*.

882.
*
Isabella que fuit uxor Thome de Duntona, petit uersus

Hereford. Willelmum dc Neffmeitwtld terciam partem feodi
j.

militis

cum pert, m Duntona m com. Merelordie et terciam partem
feodi j.

militis cum pert, in Bouelegha et terciam partem
feodi j.

militis cum pert, in Caundeuere in com. Suhamtone

ut dotem suam etc.

Et Willelmus uenit et cognoscit quod debet dotem inde

habere, set dicit quod tempore mortis uiri sui habuit ipsa

filium et heredem predicti Thome uiri sui, et ipsum sub-

traxit ita quod ilium habere non potest, nee custodiam eius,

et petit indicium si debeat ei respondere sine waranto de

^
Aubrey de Vere, Earl of Oxford. ancestor of land aim libertate habendi

^
Sic, B. j. taurum et j. aprum libcre ; judg-

3 in manu aua repeated. ment that William do hold this
* Adjourned to Easter quindene. liberty and Stephen in mercy.

B has a postscript; the inquest says
' B. m. 14 d.

that Earl Aubrey enfeoffed William's
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dote sua. Et ideo dictum est Isabelle quod haberet Johannem

filium suum et heredem ipsius Thome etc. Et Willelmus

concedit quod siue ipse uenerit siue non et ipsa produxerit

Johannem predictum filium suum, quod tunc habeat dotem

suam. Postea^ quia ipsa dicit quod non habet heredem, et ipse

Willelmus non habet sectam quod heredem habeat, immo

testatum est quod Thomas Corbet ilium habet, *et quia alias

eognouit quod dotem habere deberet nisi hoc prestaret

impedimentum^ consideratum est quod ipsa recuperauit

seisinam suam et Willelmus in misericordia.

^Assisa ultime presentacionis inter Comitem R. Comubie ^'<"*

et Pictauie* et Isabellam uxorem eius querentes et Abbatem

de Fontenay" de aduocacione ecclesie de Well' ponitur in

respectum pro defectu recognitorum quia tantum xj. uene-

nint et duodecimus cognoscit* ad uillanum, et preterea iiij.

sunt inutiles. Et ideo preceptum est uicecomiti quod loco

eorum ponantur \dij. milites qui nullo modo sint essoniabiles
hm'^w",??

et apponat tot et tales et habeat corpora eorum ita quod pro J^™n^s"um^'

defectu recognitorum assisa non remaneat. Et attomatus gent™ et''

r\ •.- -J. J •
-J.

• J • prohibitum
Oomitis concessit quod siue uenent siue non quod assisa est Episcopo

. -.^ •
•,

ne conferral,

caperetur. Et mandatum est Episcopo Norwycensi quod ^^f^
^^^

interim non conferrat ecclesiam illam alicui auctoritate
q^estTn'™

concilii^ eo quod non stat per negligenciam patronorum quod Do^^egia.

assisa non capiatur, et ideo quia quidam infaus qui est infra

etatem quem assisa ilia tangit est in manu Dom. Regis.
*Juliana que fuit uxor Alani de Giselham per attomatum sufr.

suum petit uersus Willelmum filium Henrici medietatem

xxvj. acr. terre cum pert, in Giselham ut dotem suam.

Et Willelmus uenit et dicit quod predictus Alanus obiit

iam 1. annis elapsis et predictus Henricus pater suus tenuit

terram illam post mortem Alani patris sui per xxx'*. annos,

et obiit inde seisitus, et ipse iam illam tenuit per viij. et

petit indicium si debeat ei respondere desicut non peciit

1 Postea from Midsummer fort- Christ, vol. 11, col. 413. Monast.

night vol. 6, p. 1084.
-~- Not in B. *

Supply se, B.
' B. m. 16. 7 The Third Lat«ran Council.
* Earl Richard, the King's brother. * B. m. 16.
*
Fontenay in Normandy. Gall.
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dotem suam per tantum tempus. Et quia ipsa nunquam
dotem suam peciit tempore patris sui, qui illam tenuit per

XXX*". annos, et quia obiit in seisina, et predictus Willelmus

est infra etatem, consideratum est quod Juliana inde sine

die usque ad etatem \

885. Assisa uenit recognitura si Walterus filius Roberti iniuste

*^*^
etc. disseisiuit Julianam que fuit uxor Roberti filii Philippi

de tenemento suo in Fordham post primam etc. unde queri-

tur quod idem Walterus disseisiuit eam de una caruc. terre

cum pert, in Fordham unde fuit in seisina ut dote sua unde

nominata dota^ fuit per cartam eiusdem Philippi quam

profert et que hoc testatur.

Et Walterus uenit et dicit quod assisa non debet inde

fieri, quia ipsa non potuit dotem inde habere quia predictus'

quondam uir suus non potuit eam inde dotare, quia terra

ilia fuit maritagium matris ipsius Walteri ita quod predic-

tus Robertus et* uir ipsius Juliane non habuit inde nisi

custodiam ut de maritagio uxoris sue.

Et Juliana uenit et dicit quod ipsa fuit in seisina de

predicta terra a festo S. Joh. Bapt. usque post festum Omn.
Sane, et quod inde nominatim dotata fuit, ita quod idem

Walterus inplacitauit eam in comitatu per breue de amensu-

racione dotis, et in tantum processit loquela quod ipsa recessit

sine die uersus eum, et quod sic fuit dotata et in seisina
|

[131 b.]
sicut predictum est inde ponit se super assisam.

Juratores dicunt quod predicta Juliana fuit in seisina de

predicta terra ut de dote sua a festo S. Joh. Bapt. usque ad

festum Omn. Sane, set reuera ipse Walterus uenit ibi et

eiecit eam, ita quod ipsa adiuit Hubertum de Burgo tunc®

Justiciarium, et reposita fuit in seisinam quam prius habuit,

et remansit in seisina quousque eiecit eam iniuste post festum

Omn. Sane, unde bene dicunt quod disseisiuit eam iniuste.

Et ideo consideratum est quod Juliana recuperauit seisinam

suam, et Walterus in misericord ia.

1 Bracton, f. 422 b, cites this case;
^ Corr. nominatim dotata.

but in the printed text the citation ^
Supply Robertus.

lias wandered away from the propo-
** Om. ct. Juliana was Robert's

sition that it supports ;
see f. 422 ad second wife.

fin.
® But lately disgraced.
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*Johannes Pigun summonitus fiiit ad respondendum ^^i^d.

Deeano et Capitulo S. Pauli Londonie de hoc quod redderet

eis xl. acr. terre cum pert, in Kentissetona, quas clamant ut

ius ecclesie sue S. Pauli Londonie etc., ita quod idem Johan-

nes essoniauit se in crastino Animarum et habuit diem per
essoniatorem suum'^ die Jouis scil. die S. Katerine'*, ad quem
diem non uenit nee die Veneris sequente, set die Sabbati

uenit Johannes etc. Et Decanus et Capitulum per attorna-

tum suum petunt iudicium de defalta^. Et sciendum quod
Johannes cognoscit sammonicionem et aduocat esson'*.

^Assisa uenit recognitura utrum una caruc. terre cum Esse^

pert, in Gestlingestorpe sit libera elemosina pertinens ad

ecclesiam de Gestlinstorpe, unde Hugo de Diue persona est,

an laycum feodum Simonis filii Simonis qui alias uenit et

uocauit inde ad warantum Othonem filium Willelmi qui
habuit diem in banco a die etc.® Et Otho non uenit set se

essoniauit et essonium non fuit ei allocatum racione predicta
et ideo capiatur assisa per defaltam, et si Hugo persona

optineat tunc procedat de warancia inter ipsum Simonem et

predictum Othonem.

Juratores dicunt quod duo fratres fuerunt Hugo primo-

genitus et quidam Gudmundus postnatus et pater ipsorum
habuit duas caruc. terre cum pert, in Gestlingestorpe et

partitus fuit inter ipsos fratres terram illam ita quod dedit

l". caruc. predicto Hugoni et alteram caruc. ipsi Gudmundo P^^es per-

. . . . . . .
*o°6 de per-

tenend' de capitalibus dominis feodi per seruicium x. sol. per
*°°* "* p*''-

ann., et idem Gudmundus tenuit terram illam simul cum utrum nomi-

1 • t /-^ •• • .
ie ecclesie ut

ecclesia de Gestlingestorpe tota uita sua et post eum tenuit nberam eie-" ^
_ _ _

^ mosmam. uel

terram illam simul cum ecclesia ilia quidam Eadmundus ratjoue feof-

filius ipsius Gudmundi tota uita sua et post ipsum Eadmun-

^ B. m. 17. Bracton, f. 387, cites *
essoniatorem; he does not dispute

this as a case concerning William that the essoiner represented him.
Ealeigh and John Pigon, a tenant of " B. m. 17.

hiSjWhoheldof a prebend of St Paul's. ®
Supply in banco a die S. Martini

Raleigh held the prebend of Kentish- in xv. dies sine essonio etc., B. This
Town. See Hardy's Le Neve Tol. 2, omission is important. It does not

p. 403. appear in the text why Otho's essoin
*"* a die S. Martini in xv. dies was not allowed. These omitted

scilicet a die Jouis in die S. Kate- words give the reason, and Bracton
rine, B. who cites the case, f. 341, knew the

3 Here B stops. reason.



686 MICHAELMAS, A.D. 1232, A.R. 16—17.

dum tenuit quidam Simon filius Willelmi filii Othonis terrain

illam simul cum ecclesia ilia tota uita sua et post predictum
Simonem iste Simon filius Simonis simul cum ecclesia donee

illam ecclesiam resignauit. Et quesiti utrum ipse Gudmun-
dus et omnes alii successores sui tenerent terram illam

nomine ecclesie predicte ut liberam elemosinam uel si

quilibet ipsonim inde feoffatus esset separatim, non respon-
dent ad hoc set dicunt quod terra ilia nunquam separata fuit

ab ecclesia ilia, et dicunt quod predicte persone semper

receperunt terram illam cum ecclesia, et ideo credunt melius

quod terra ilia sit libera elemosina pertinens ad ecclesiam

illam per certum seruicium faciendum capitalibus dominis

quam laicum feodum ipsius Simonis. Dicunt eciam quod
nichil sciunt de aliqua carta quam^ idem Simon profert per

quas^ idem Simon dicit quod quilibet predictarum persona-
rum separatim feoffatus fuit de eadem terra. Postea quia

predictus Simon profert cartas per quas quilibet persona
feoffatus fuit de persona in personam, et iuratores nichil

certum dicunt per quod indicium possit fieri, Consideratum

est quod iuratores redeant. Et ideo preceptum est uice-

comiti quod uenire faciat predictos xij. et cum eis viij.

milites qui nee predictum Hugonem nee Simonem aliqua

affinitate^ in Oct. etc. ad recognoscendum super sacramentum

suum si predicti* persone tenuerunt predictam terram

nomine ecclesie uel racione'' feoffamenti quod inde habue-

runt, et interim etc., et 0tho filius Willelmi quem predictus

Simon uocauit ad warantum athachietur quod sit ad eundem

terminum^

888. ''Emma que fuit uxor Walteri de Scode® petit uersus

Norhampt. gimonem de Skotere et Aliciam uxorem eius terciam partem
duorum mesuagiorum cum pert, in Burgo ut dotem suam etc.

Et Simon uenit et dicit quod nullam habet uxorem que
uocatur Alicia, et preterea dicit quod nichil tenet de mesua-

giis illis immo quedam Alicia de Burgo®, idem dicit quod uir

1
Sic, B. inquest went against Simon.

2
Sic, B. 7 B, m. 17 d.

3
Supply attingant, B. ^

Scotere, B.
* Corr. predicte, B. * No stop in MS. Simon says that
'
nomine, B. Emma's husband was not Walter

** A postea in B records how the but Robert (?).
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suus per quern dotem petit uocatiir* Robertus. Et Emma
non potuit hoc dedicere et ideo Simon* inde sine die et

Emma pauper et perquirat sibi per aliud breue si uoluerit.
|

t^^ij

PLACITA APUD WESTMONASTERIUM DE TER-
MING S. MICHAELIS AXNO REGIS HENRICI
GCTAUG INCIPIENTE XGXG'.

*Godefridus filius Roberti et lueta filia Rogeri per ipsam Bed.

luetam positam etc. petunt uersus Robertum Pikerun unum

mesuagium cum pert, in Dunnestaplia ut ius eonim ita quod
idem Robertus uocauit inde ad warantum Petrum filium

Jordani, qui uenit et fuit infra etatem et habuit illud ex dono.

Et ideo consideratum fuit quod responderet. Et ipse uenit

et uocauit inde ad warantum Robertum filium Jordani filii

Jordani, qui uenit et fuit infra etatem et petiit etatem suam.

Et lueta pro se et pro Godefrido etc. dicit quod non debet

etatem expectari quia Jordanus pater suus non obiit seisitus

ut de feodo, immo illud habuit in uadium usque ad terminum

XXX. annorum et inde profert cartam eiusdem Jordani que
hoc idem testatur et continetur in carta ilia cirographata

quod preter® terminum ilium debet lueta acquietare uadium

suum saltem
®

septem marcas. Et custos Roberti hoc totum

cognoscit et petit quod reddant denarios illos et accipiant

partem suam que eos contingit''.

^Warinus de Monte Canisio petit uersus Willelmum de >'ort

Francheuilla centum solidatas terre in Wineferling ut ius

suum et ut illas que ad eum debent reuerti per conuencionem

inter eos factam quia idem Warinus terram illam ei assigna-
uit et concessit tenendam quousque ei assignasset alibi

1 uocatus fuit, B. quia continetur in carta de inuadiaci-
* Simon, B; the text has simuZ. one quod post terminum xxx. ann.
3 For this term A= Tower Roll debet mesuagium reuerti ad ipsam et

No. 2; B = Coram Kege Eoll No. 18, heredes Benedicte sororis sue, con-

a roll which seems to have lost its sideratum est quod ipsi recuperauerunt
later membranes. seisinam suam, et cum Rob. habeat

^ A. m. 4 d
;
B. m. 2. etatem respondeat de warancia si Rob,

' Corr. post. A, B. Pikerun uoluerit.
* Corr. scilicet, A, B. * A. m. 5

; B. m. 1.
"
On this follows in A, B : Et
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Judicium 2.

891.
Hertford.

centum solidatas terre, et ipse paratus est ei assignare alibi

illam terram, et ideo petit terrain illam secundum conuen-

cionem illam, et quod talis est conuencio ilia offert probare
secundum quod curia considerauerit.

Et Willelmus uenit et defendit ius ipsius Warini tenendi

in dominico et quod nunquam talem conuencionem fecit set

precise terram illam dedit ei pro homagio et seruicio suo

nulla mencione facta de escambio et inde ponit se super

magnam assisam Dom. Regis et petit recognicionem fieri

utrum ipse maius ius habeat tenendi terram illam de ipso

Warino an Warinus tenendi illam sicut dicit.

Et Warinus producit sectam et quod talis est conuencio

et quod' talis fuit carta feofamenti scil. tales^ qui hoc offerunt

etc. et petit quod Willelmus ostendat cartam suam per quam
feofatus fuit et libenter cartam suam tenebit et petit indicium

si super hoc debeat assisa fieri.

Et Willelmus dicit quod nullam cartam habet et ponit se

super magnam assisam sicut prius. Et Warinus petit sibi

allocari quod cartam non wit ostendere nee aliquiJ ostendit

nisi simplex dictum suum.

Consideratum est quod magna assisa iacet inter eos etc.

et ideo fiat assisa etc. ad recognoscendum utrum ipse Willel-

mus maius ius habet tenendi terram illam de ipso Warino ut

illam quam ei dedit pro homagio et seruicio suo, an idem

Henricus ^ tenendi illam in dominico per conuencionem inter

eos factam per quam terra ilia debuit reuerti ad ipsum
Warinum postquam centum solidatas terre ei assignasset.

* Jurata uenit recognitura ex consensu parcium si Rogerus

de Chaur'^ quondam uir Alicie die quo eam desponsauit

dotauit eam ad hostium monasterii de Wathamstede de

tercia parte unius uirg. terre cum pert, in Wathamstede uel

non, unde Thomas de Hoc uersus quem ipsa clamat ipsam

terciam partem in dotem dixit quod non fuit desponsata ad

hostium monasterii nee alibi nisi tantum secundo die ante

obitum suum in lecto mortali.

^ Three names, A, B.
- By the copyist. B has not the

judgment.
^

Sic, A ; corr. Warinua.

* A.m. 6; B. m. 2d.
* Bracton, f. 304, cites this case ;

but this name has become de Cavieru.



MICHAELMAS, A.D. 1224, A.R. 8—9^. 689

Juratores dicunt quod nesciunt nee inquirere possiint

quod nunquam asset desponsata ad hostium monasterii set

ut audiuerunt in lecto suo mortali ftdt desponsata. Et ideo

consideratum est quod Thomas eat inde quietus et Alicia in

misericordia.

^Ricardus filius Rogeri petit uersus Agnetem filiam Essex.

Briani xxx. acr. terre cum pert, in Beinflet ut ius suum

etc. unde Adam auus suus fuit seisitus ut de feodo et iure

et in dominico tempore H. Regis aui Dom. Regis capiendo

inde expleta ad ualenciam v. sol. etc. et de ipso A. descendit

ius terre illius Rogero filio suo et de Rogero huic Ricardo ut

filio et heredi suo.

Et Agnes uenit et defendit ius suum set bene cognc^cit

seisinam Ade aui sui, et idem Adam habuit duos filios

Rogenim scil. et Brianum patrem eiusdem Agnetis, set

Rogerus non expectauit mortem patris sui', et idem' Brianus

post mortem Ade intrauit hereditatem patris sui et tenuit

tota uita sua et ipsa post eum ut filia sua et heres et bene

petit inde indicium desicut Rogerus, per quem idem Ri'

cardus clamat, non expectauit mortem patris sui.

Et Ricardus dicit quod Rogerus pater suus non obiit ante

auum suum immo Adam auus suus obiit uno die et Rogerus
in crastino et inde ponit se super patriam. Et Agnes hoc

defendit*.

'Warinus de Monte Canisio petit uersus Walterum de Kent.

Godarduilla feodum dim. militis cum pert, in Wicham ut ius

suum in quod non habet ingressum nisi per Hugonem de

Vallibus qui non habuit inde nisi custodiam cum Willelmo

de Monte Canisio fratre eiusdem Warini cuius heres ipse est

dum fuit inira etatem etc. Et Walterus uocauit inde ad

warantum Robertum filium et heredem Hugonis de Vallibus,

qui uenit et ei warentizat et bene cognoscit quod habuit

ingressum per Comitem Willelmum de Arundel custodem

eiusdem Willelmi dum idem Willelmus fuit infra etatem, set

1 A. m. 6 ; B. m. 2 d. Roger outlived Adam.
2 This seems to mean that he did *

ideo, A, B.
not outUve his father. See Br. f. 68. * A day is given for judgment.
Apart from any question of substan- A, B.
tive law Richard's count is bad unless * A. m. 6 d ; B. m. 2.

M. 44
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postea quando Willelmus habuit etatem et habuit seisinam

de terra sua concessit ipse eidem Hugoni terrain illam et

plus ei promisit et de eadem terra capit* homagium suum et

hoc ofFert disracionare' per corpus cuiusdam liberi hominis

sui Roberti Ruscel qui hoc offert disracionare per corpus

suum sicut ille qui interfuit ubi Willelmus cepit homagium
eiusdem Hugonis apud Kinebautonam in curia G. filii

Petri.
I

[132 b.] Et Warinus petit sibi allocari quod idem Robertus cog-

noscit ingressum predictum et bene defendit quod nunquam
Willelmus cepit homagium eiusdem Hugonis nee aliud ius

uel ingressum habuit^ per predictum Comitem dum Willel-

mus fuit infra etatem et in custodia et quod non cepit

homagium suum nee aliud ius habet offert defendere per

corpus cuiusdam liberi hominis sui Gaufridi qui hoc ofFert

etc. et ofFert Dom. Regi v. marcas pro habenda inde iurata.

Et Robertus uenit postea et ponit se super iuratam de iure

et de ingressu. Et ideo fiat inde iurata et ueniat in crastino

S. Martini ad recognoscendum si predictus Hugo aliud ius

uel alium ingressum habuit in terram illam nisi per predic-

tum Willelmum Comitem Arundel custodem Willelmi etc.

dum idem Willelmus fuit infra etatem et in custodia eiusdem

Comitis etc.

894, ^Prior de Bomine, Geruasius Bloyn®, Robertus filius

cornub. Willelmi et Johannes filius Ricardi qui constituti fuerunt

iusticiarii ad assisam none disseisine capiendam inter Willel-

mum de Ros et S. quondam Exoniensem® Episcopum de

tenemento in Tregar summoniti fuerunt ad faciendum re-

cordum illud et ipsi Prior et Geruasius et Robertus ueniunt

et recordantur quod idem Willelmus de Ros tulit^ coram eis

per preceptum Dom, Regis super S. Exoniensem Episcopum,
Gaufridum de la Pomeray et plures alios de tenemento in

Treueligan, et ipsi ad diem ilium coram eis constitutum

presentibus predicto Gaufrido et omnibus aliis excepto

Episcopo ceperunt assisam illam et adiudicata fuit seisina

1 Corr. cepit, A, B. * A. m. 7 ;
B. m. 3.

3 Wager of battle in a writ of * Bloiheu, B ; Bloyeti, A.

entry ; Br. f . 318 b. " Oxon, B ; but wrongly.
*
Supply nisi, A, B. '

Supply breue ; but so A, B.
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eidem Willelmo etc. Et super hoc uenit W. Exoniensis

Episcopus et dicit quod tempore quo assisa capta fuit,

'Episcopus Simon mortuus et super ipsum mortuum cepe-.

runt assisam illam et petit talem seisinam qualem Episcopus
Simon habuit die quo obiit^ Et predicti iusticiarii cognos-
cunt quod Episcopus Simon tunc mortuus fuit, set putaue-
runt bene quod super eum licet mortuus esset assisam capere

possent. Et dicunt quod tenomentum illud nunc est in

manu Dom. Regis pro fuga Willelmi de Ros, et dicunt quod

quando breue Dom. Regis uenit ad eos de assisa capienda

predictus Episcopus Simon mortuus fuit set quia Dom. Rex
nullam mencionem fecit de mortuo' in breui suo ideo puta-
uerunt quod bene possent assisam capere ^

^Willelmus de Haultona petit uersus Adam Bertram Northumh.

quod faciat ei consuetudines et recta seruicia que ei facere

debet de libero tenemento suo quod de eo tenet in Within-

tona etc. unde idem Willelmus dicit quod idem Adam tenet

de eo x\TJ. bouat. terre quas uillani tenent de eodem Ada in

uilenagium et debet ei inde per annum j. marcam, et preterea
de qualibet domo de predicta terra ubi fumus exit debet

inuenire j. carucam ad arandum per j. diem si carucam

habuerit sin autem de hoc quod habuerit® et inuenire duos

homines in autumpno ad bladum metendum et inuenire de

qualibet domo unum hominem ad reparandum molendinum
suum ad cibum eiusdem Willelmi semel in die de omnibus

illis consuetudinibus except© molendino et preterea sequi
in communi molendinum suum ad xiij. tolfatum', et preterea

quando placuerit Dom. Regi tailliare ipsum Willelmum, ipse

potest talliare ipsum Adam racionabiliter secundum quod

pertinebit ad predictas xvij. bouat. terre, et preterea quando

per preceptum Dom. Regis debebit idem Willelmus ire ad

comitatum apudWerckwrthe siue Nouum Castrum idemAdam
inueniet ei duas partes custi unius armigeri ad hamesium

1
Supply another fuit, A. Episcopus recuperauit seisinam suam

2
Bp. Simon of Apulia died in etc. saluo iure cuiuslibet.

Sept. 1223
; Bp. William Brewer was ^ A. m. 7 ; B. m. 3.

consecrated in April 1224. «
Supply et herciare per j. diem,

3
Sic, A, B. A, B.

* A, B add Postea per preceptum ^ Sic, A, B.
Dom. Regis consideratum eU quod

44—2
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suum defendendum ad custum suum proprium, et similiter

alibi si per preceptum Dom. Regis debeat idem Willelmus

ire pro negociis Dom. Regis et ita quod si idem Willelmus

uelit remittere eum de illo itinere predicta terra inueniet

eidem Willelmo custum suum secundum quod ad eum

pertinebit, unde idem Willelmus dicit quod de omnibus illis

consuetudinibus et seruiciis fuit ipse Willelmus seisitus ut de

iure tempore Dom. Regis qui nunc est et hoc offert disracio-

nare per corpus cuiusdam liberi hominis sui Eustachii filii

Eustachii, qui hoc offert disracionare per corpus suum sicut

ille qui interfuit ubi idem Adam et homines sui de predicta

terra fecerunt omnes illas consuetudines. Et dicit quod per

hoc quod deforciat ei illas consuetudines deterioratus est ad

dampnum xx. marcarum.

Et Adam uenit et defendit uim et iniuriam et cognoscit

quod tenet illas xvij. bouat. terre de eo pro j.
marca per

annum pro omni seruicio et residuum tocius seruicii predicti

defendit ipse per corpus cuiusdam liberi hominis sui Johannis

Aurifabri qui hoc offert defendere per corpus suum sicut

curia considerauerit etc. et si de eo male contigerit etc. per

alium etc.

Et Willelmus dicit quod non uidetur ei quod tam de^

recenti seisina debeat ius suum defendere quia nondum tres

anni elapsi sunt postquam fecit omnes illas consuetudines, et

offert Dom. Regi x. marcas pro habenda inde inquisicione.

Et dicit quod tenet de Dom. Rege totam terram illam

reddendo xl. sol. et non potest seruicium suum facere Dom.

Regi nisi idem Adam ei faciat seruicium suum, Et offert

postea xij. marcas pro habenda inde iurata. Dicit eciam quod
antecessores eiusdem Ade semper dederunt merchetum de

filiabus suis, set idem Adam adhuc nullam filiam habuit.

Et quia Willelmus tenet de Dom. Rege in capitc et Dom.

Rex adhuc poterit in dominico^ consideratum est quod
iurata inde ueniat tam per milites quam per alios etc. ad

recognoscendum si idem Adam debeat illas consuetudines de

iure uel non, et si idem Willelmus fuit in seisina de illis

^ Corr. de tam, A, B. , A, B. Trial by jury is still some-
- adhuc habere poterit in dominico, what of a royal privilege.
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consuetudinibus post primam coronacionem Dom. Regis
etc.

^Walterus Gut et uxor eius optulenint se
iiij.

die uersus ^"''^

Robertiim le Chapelejii qui se essoniauit de malo leeti inter'

eos de placito terre etc. Et Robertus non uenit etc. set tres

inilites uenerunt et Willelmus de S. Cla^o^ Et quartus
miles non uenit et ideo uicecomes habeat corpus eius in

crastino S. Martini etc. Item* datus est dies quatuor
militibus qui uenerunt etc.

[

*Reginaldus le Auen' petit uersus Hugonem de Viuun suht

quod reddat ei x. libr. et xj. d, quos ei debet et iniuste

detinet et inde profert talliam et producit sectam quod ei

illos accomodauit.

Et Hugo uenit et defendit contra eum et contra talliam

et contra sectam suam et quod nullimi denarium ei debet

nee talliam fecit et hoc offert etc. defendere sicut curia con-

siderauerit.

Consideratum est quod defendat se xij. uiru'* et ueniat

cum lege in crastino S. Martini etc.'

^Sibilla que fuit uxor Ricardi le Bonde petit uersus >'oriit

Gaufridum le Bonde terciam partem j. caruc. terre cum pert,

in Andrintona ut dotem suam unde predictus Ricardus eam
dotauit per assensum et uoluntatem predicti Gaufridi patris

sui et inde habet sectam. Et Gaufridus uenit et non dedicit

quod ita esset dotata, set Ricardus filius suus adhuc uiuit

et est in partibus transmarinis, et Sibilla hoc defendit et

nullam habet sectam quod mortuus sit, et ideo datus est eis

dies etc. et ilV tunc produc' sectam etc.®

^"'Assisa xxiiij. ad conuincendum xij. inter Rogerum Bur- Bed.

narde querentemetRobertumdeEuertona decommuna pasture
in Euertona ponitur in respectum usque in oct. S. Mart, pro
defectu recognitorum quia tantum Robertus de Tiuilla et

Imbertus de Herefordia etc. et uicecomes habeat corpora
1 A. m. 8 ; B. m. 3 d. s B. m. 5. Tliis and next case
» Corr. uersus not inter, A, B. not found in A, which has been torn.
2 Omit Et and the stop, A, B. » See Br. t 301 b, as to the burden
• Corr. idem. A, B. of proof; B has et tunc producant
* A. m. 8 ; B. m. 3 d. sectam : but whether producat or
^ Corr, manu, A, B. producant is not very certain.
'' This seems to be Fitz. Ley, 78. i* B. m. 7.
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alionim. Idem dies datus est
xij. primis recognitoribus de

prima assisa.

900.
^Abbas Glaucestrie optulit se

iiij.
die uersus Kobertum

wigorn. i^el de placito quod ei reddat xv. marcas quas ei debet et

iniuste detinet ut dicit etc. Et Robertus non uenit etc. et

plures fecit defaltas, ita quod ad ultimum diem preceptum
fuit quod uicecomes distringeret eum per terras et catalla

sua etc. eo quod subtraxit se etc. et uicecomes mandauit quod

cepit terram suam in manum Dom. Regis et catalla, scil.

bladum de hoc anno et v. boues, et ideo per consilium curie

preceptum est uicecomiti quod de terris et catallis faciat illos

denarios et habeat illos in Octab. S. Mart, ad reddend' etc.^

901. ''Ricardus filius Johannis de Londonia petit uersus

Noting. Nicholaum de Wibitona quod reddat ei xx. marcas quas ei

debet per cartam ipsius Nicholai quam idem Ricardus profert

et que debitum illud testatur, et unde dicit quod per hoc

quod non reddidit ei debitum illud secundum cartam suam

etc. deterioratus est ad dampnum etc. et inde producit sectam,

Et continetur in carta quod idem Nicholaus posuit manerium

suum de Willintona in manus talium* ita quod nisi redderet

ad terminum etc. ipsi tales committerent® manerium illud

eidem Ricardo etc.

Et Nicholaus uenit et cognoscit cartam illam et debitum

et totum preter dampnum. Postea recessit Nicholaus sine

licencia, et ideo consideratum est quod Ricardus recuperauit
debitum suum et uicecomes habeat corpus suum ad alium

diem ad respondendum quare recessit sine licencia.

902.
®Johannes de Monte Acuto petit uersus Gaufridum de

veuott. Furneaus quod faciat ei consuetudines et recta seruicia que
ei facere debet de libero tenemento suo quod de eo tenet in

Thorwebiria, unde idem Johannes dicit quod idem Gaufridus

debet ei feodum unius militis de eodem tenemento et non fecit

ei XX. annis transactis nisi octauam partem unius militis per

quod ei aretro sunt ut in scutagiis et aliis forinsecis xx. libr.

sterlingorum et hoc offert etc.

1 a. m. 10 d ; B. m, 7. * Rad. Harcngc et Rob. de Lexin-
2 For default process in an action tona, A, B ;

two of the justices.
of debt see Br. f. 440 b.

•"' Rad. et Rob. committant, A, B.
3 A. m. lOd; B. m. 7d. « B. m. 8 d.
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Et Gaufridus uenit et cognoscit quod tenet de eodem

Johanne set remittit ei totum feodum suum et quiete clamat

ei quicquid ibi habuit et in dominieo et seruicio, et quesitus

quis teneat illud feodum, dieit quod Drago de Teintona.*

Et ideo consideratum est quod Johannes recuperauit seisinam

suam de feodo suo et Gaufridus in misericordia.

'Hugo de Godingeham optulit se iiij. die uersus Petrum Essex.

de Cantelupo de placito pacis Dom. Regis infracte unde eum

appellat etc. et Petrus non uenit etc. set se essoniauit de

itinere uersus S. Jacobum, et essonium non iacet' quia prius

se essoniauit de malo ueniendi et preterea essoniator cognouit

quod fuit domi. Et ideo uicecomes habeat corpus eius a

die S. Martini in xv. dies etc. et omnes plegii in miseri-

cordia.*

•*Johannes de Mat' et Eua uxor eius petunt uersus ^'''^"

Willehnum de Cantelupo terciam partem duarum parcium
de Suttefeldia ut dotem ipsius Eue unde Willelmus Cumin

quondam uir suus etc.

Et Willelmus non uult ei respondere nisi curia consider-

auerit sine waranto eiusdem Eue de dote sua. Et Johannes et

Eua dicunt quod warantus suus est in custodia Regis Scocie

de quo tenet, et preterea idem Willelmus non habet inde

nisi custodiam per capitalem dominum feodi et Willelmus

uir suus obiit seisitus de terra ilia et ideo non debet heres

expectari.

Et Willelmus cognoscit bene quod non habet inde nisi

custodiam per capitalem dominum. Et quia Willelmus uir

Eue
I

obiit inde seisitus et Willelmus de Cantelupo nichil [issb.]

clamat per warantum nisi per custodiam et per capitalem
dominum feodi consideratum est quod Willelmus respondeat
sine waranto.^

Et Willelmus uenit et uocat inde ad warantum Johannem
de Abetoft. Habeat eum a die S. Mart, in xv. dies per
consid' etc.®

1 Here B stops.
« B. m. 9.

- B. m. 9. «
3Iarc, B.

3
iacuit, B. See Br. f. 339 b. Bracton, f. 298, cites this case.

* For the sequel see below, MS. *
per aux', B.

f. 137 b.
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905. 'Henricus films Willelmi petit uersus Abbatem de
Ebor.

Fontibus'^ quern Alanus de Kyrkeby uocauit ad warantum et

qui ei warentizauit tres caruc. terre cum pert, in Kyrkeby ut

ius suum, unde Willelmus pater suus fuit seisitus ut de feodo

et iure et in dominico tempore Regis Ricardi etc. capiendo
inde expleta ad ualorem v. sol. etc.

Et .Abbas uenit et dicit quod non uidetur ei quod debeat

ei inde respondere quia idem Henricus non fuit filius

Willelmi immo fuit filius Radulfi Mausleuerer et ideo

Radulfus ut pater suus eum nutriuit ut filium suum et de

quadam Elena matre sua et ideo non uult ei respondere nisi

curia considerauerit et si sciret quod esset filius eiusdem

Willelmi sufficienter ostenderet quod nullum ius haberet in

terra ilia.

Et Henricus dicit quod fuit filius Willelmi et de quadam
Matillide uxore eius et hoc paratus est probare sicut curia

considerauerit etc.

906. ^Willelmus Comes Sur'* petit uersus Willelmum de

Shorewella quod reddat ei Willelmum filium et heredem

Jordani de S. Martino cuius custodia ad eum pertinet
racione tenementi quod predictus Jordanus de eo tenuit per
seruicium militare ut dicit.

Et Abbatissa de Wiltona petit uersus eundem Willelmum
eandem custodiam eo quod Jordanus tenuit de ea per
seruicium militare etc. unde eadem Abbatissa dicit quod
tenuit de ea feodum j. militis, unde® antecessor eiusdem

Jordani fuit feofatus centum annis transactis et eo amplius.
Et de Willelmo ueait Godefridus filius suus, et de Godefrido

Willelmus auus Jordani, et sic de filio in filium usque ad

istum Willelmum, ita quod Comes nee antecessores sui

nunquam® custodiam habuerunt nee habere deberent quia
Abbatissa Wiltone primo feofauit antecessorem Willelmi et

hac racione petit ipsa custodiam,

Et Comes dicit quod ad conquestum Anglie fuit Willelmus

1 A. m. 14 ; B. m. 9. Earl of Salisbury.
- Fountains Abbey.

^
Supply Willelmus, A, B.

* A. m. 15 d; B. m. 10. «
unquam. A, B.

•* Sar\ A; War\ B. Seemingly the

Wilt
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de S. Martino pater Willelmi le Marsc'* feofatiis ab ante-

cessore eiusdem Comitis de feodo j.
militis in Chadenwik et

de eodem feodo eum feofauit Osmundus Episcopus Sarris-

biriensis^ et sic tenuit idem Willelmus primus^ tota uita sua

et post eum Willelmus filius suus etc. et sic de Willelmo

Godefrido etc. et hac racione petit ipse Comes custodiam.

Et Abbatissa hoc defendit et dicit quod Grodefridus non*

fuit primo feofatus ab antecessore eiusdem Comitis et inde

ponit se super patriam,

Et Comes dicit quod non unit se ponere super iuratam.

Et Willelmus de Shoreuilla uenit et dicit quod habet

puerum in custodia per Dom. Regem et ilium liberabit

cuicunque debebit^

®Assisa uenit recognitura si Rogerus Clericus, Ricardus e^'-

Halesby, Margaria Ro, Rogerus Pollard, Johannes Fallide,

Simon Utlaghe^ et alii plures iniuste et sine iudicio disseisi-

uerunt Ricardum de Percy de libero tenemento suo in

Semare* post etc.

Et omnes ueniunf* per attomatum suum ueniunt et

dicunt quod non debet inde assisa fieri quia ipsi nullam

terram tenent in Semare immo quedam mora unde assisa

aramiata. est est de dominico Dom. Regis de Scardeburgo et

pertinet ad uillam de Scardeburgo et non ad Samare et diuise

sunt inter terram de Samare et terram de Scardeburgo, scil."

aqua currens usque ad mare, et quod ita sit ponunt se super
ueredictum patrie.

Et Ricardus per attomatum suum dicit quod mora ilia

est de Semare et pertinet ad Semare et non ad Scardeburgum
et inde petit assisam. Et quia manerium de Scardeburgo
est dominicum Dom. Regis et Dom. Rex non debet nee wit

assisam relinquere indeterminatam consideratum est quod

perambulacio fiat inter Dom. Regem et ipsum Ricardum per

xij. legales milites, et uicecomes scire faciat perambulacionem

^
pater Will, le Senescall, B; A feoffment, see Br. f. 87.

torn. « A m. 17 ; B. m. 10.
2 Ob. 1099.

'
Sixteen other names, A, B.

'

Sic, A; prills, B. * Seamer, near Scarborough.
* Om. non. A, B. ^ Om. ueniunt, A, B.
' As to wardship by priority of ^"

Supply una, B.
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illam ad tale terminum per quatuor legales milites. Idem
dies datus est partibusS

908. ''Johannes de Reygn' summonitus fuit ad respondendum
sumerset. Dom. Regi de hoc quod redderet ei Johannem filium et

heredem Nicholai de Arundel cuius custodia ad Dom. Regem
pertinet etc. Et Johannes uenit et producit puerum et dicit

quod nichil clamat in custodia ilia. Et super hoc uenit

Thomas de Arundel et dicit quod custodia ilia ad eum

pertinet quia Johannes de Rengny tenuit quoddam sokagium
de Dom. Rege reddendo 1. sol. per ann. et mortuo Johanne

filia sua remansit in custodia Dom. Regis occasione illius

socagii, et quia filia ilia defuncta est reuersum est illud

socagium ad predictum Johannem filium Nicholai ut ad

ilium qui fuit filius sororis predicti Johannis et uxoris

Nicholai de Arundel, et ideo^ Nicholaus tenet* de eodem

Thoma feodum unius militis et hac racione clamat ipse

custodiam eo quod socagium illud ei accidit ex parte matris

sue et feodum militare ei accidit ex parte patris sui. Et

Warinus filius Joeli qui pro Dom. Rege loquitur hoc totum

cognoscit. Et quia Johannes qui® est heres Nicholai et

socagium illud ei accidit ut ad heredem Nicholai® consideratum

est quod Thomas habeat custodiam Johannis et maritagium
salua Dom. Regi custodia socagii sui. Et Thomas statim

cepit homagium suum^.
|

[134.] ^Johannes de Baiocis, Willelmus de Baiocis et Adam de
909 • • • •'

Baiocis summoniti fuerunt ad respondendum Priori de Sixle

quo iure communam pasture exigunt in terra ipsius Prions

de Riggeby desicut idem Prior nullam habet communam in

terra ipsorum Johannis et aliorum in Lindewde nee seruicium

etc'

Et Johannes et alii ueniunt et dicunt quod a conquestu

Anglie habuerunt antecessores sui et ipsi communam illam*".

Et est dies datus eis a die Pasche in xv. dies prece parcium.

1 Bracton, f. 212, cites this case. Br. f. 87, 87 b.
2 A. m. 17d; B. m. 13 d. 8 b. m. 12 d.
=* Cori\idevi,B.

" Linwoodisnear Sixhills; Wragby
*

tenuit, A, B. is near ; Kigsby more remote. See
•"* iam not qui, A, B. above, Case 720.
»

Sic, A, B. i« Br. f. 230.
' As to prerogative wardship, see
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^Gregorius Capellanus attachiatus fuit ad respondendum oiauc.

Reginaldo de Lewe quare contra prohibicionem secutus est

placitum in curia cristianitatis de laico feodo ipsius Reginald!

etc.

Et Gregorius uenit et dicit quod non traxit eum in

placitum de aliquo laico feodo, set reuera Robertus filius

Rogeri dedit ecclesie sue j.
acram terre in puram elemosinara

et idem Gregorius terram illam arauit et seminauit et postea

in autumpno asportauit idem Reginaldus bladum suum et

spoliauit ecclesiam suam et de ilia spoliacione traxit eum in

placitum et non de aliquo laico feodo.

Et Reginaldus nullam sectam habet quod alio mode

traxit eum in placitum set dicit quod est in seisina et fuit

duobus annis transactis, et idem Gregorius exigit eandem

acram terre in curia cristianitatis.

Et Gregorius cognoscit quod Reginaldus est in seisina de

eadem terra. Et ideo prohibitum est ei ne amplius sequatur

placitum in curia cristianitatis set si uoluerit perquirat breue

de noua disseisina et sit in misericordia pro iniusta uexa-

cione^.

^Loquela inter Priorem de Elretona querentem et Eiwr.

Abbatem de Eboraco de diuisis inter eos etc. remissa est ad

comitatum prece parcium ut ibi procedat non obstante carta

quam idem Prior habet ne implacitet* alibi quam coram

Dom. Rege^
^Assisa uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis Essex,

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Bradefeldia que uacat etc. cuius aduocacionem Willelmus

de Reymes clamat uersus Priorem S. Bartholomei Londonie,

qui uenit et dicit quod assisa non debet inde fieri quia idem

Willelmus alias tulit assisam ultimo presentacionis coram

ultimis iusticiariis itinerantibus apud Chelmerefordiam et

tandem ibidem coram eis adiudicata fuit eidem Priori, et

inde ponit se super recordum curie.

Et Willelmus dicit quod hoc non debet ei nocere quia
1 A. m. 18 d. 5 A.S to such charters, see Br.
- See Br. f. 408. f. 411 b. For the York charters, see
3 A. m. 19 ; B. m. 14. Monast. vol. 3, p. 547.

placitet, A, B. « A. m, 19 ; B. m. 14 d.
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idem Prior nullam recuperauit presentacionem immo episcopus
loci auctoritate concilii contulit cuidam clerico ecclesiam

illam et inde ponit se super iur'.

Et Prior dicit quod Walterus qui ultimo obiit persona

presentatus fait ab eodem Priore ad eandem ecclesiam et

inde ponit se super assisam et Willelmus similiter. Et ideo

procedat assisa.

Juratores dicunt quod Walterus qui ultimo obiit persona
habuit ecclesiam illam ex dono Episcopi Londoniensis auc-

toritate consilii et non ad presentacionem Prioris. Quesiti

quis presentauit Adam qui prius obiit persona ante Walterum.

Et qi;od^ Willelmus de Keymes auus Willelmi et ideo

consideratum est quod Willelmus recuperauit presentacionem
suam et Prior in misericordia. Mandetur Episcopo Lon-

doniensi quod admittat clericum suum.

913. '^Assisa tienit recognitura quis aduocatus tempore pacis
surr.

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Wunhers^ que uacat etc. cuius aduocacionem Beatrix de

Fay clamat uersus Johannem de la Herce qui uenit et bene

concedit recordum sicut patet in recordo a die S. Mich, in xv.

dies proximo transacto.

Juratores dicunt quod Henricus clericus qui ultimo obiit

persona habuit ecclesiam illam per Johannem de Geudeffordia

personam de Scaudesfordia set nesciunt si presentatus fuit

episcopo uel non. De Willelmo Bintewrthe dicunt qui fuit

persona ante Henricum quod quidam Aunfridus habuit

ecclesiam de Scaudefordia ex dono Dom. H. Regis, et tunc

uenit Rogerus filius Reinfridi et petiit Aunfridum ut daret

predictam ecclesiam de Wnhors Willelmo de Custances, et

idem Aunfridus ad peticionem suam illam ecclesiam dedit

eidem Willelmo et idem Willelmus diu tenuit, et postea ad

peticionem suam predictus Aunfridus illam dedit Willelmo

de Bintewrthe magistro suo ut capellam pertinentem ad

ecclesiam de Scaudefordia, set nesciunt quod umquam
presentati essent episcopo loci. Et quesiti quis dedit ecclesiam

1 Corr. ante Waltcnim, dicunt * Wonersh and Sbalford, near

quod, B. No dicunt in A. Guildford.
2 A.m. 19d; B. m. Ud.
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de Scaudefordia Johanni de Geiidefordia, dicunt quod Dom.

Rex Ricardus. Quesiti eciam si antecessores Radulfi umquam
dederunt ecclesiam de Scaudefordia, dicunt quod non immo

semper antecessores Dom. Regis.

Et quia predictus Henricus non fuit presentatus ab ipsa

Beatricia uel Radulfo de Fay uel antecessoribus suis con-

sideratum est quod Beatricia nichil capiat per banc assisam

et sit in misericordia pro falso clamore et Dom. Rex habeat

seisinam suam de aduocacione illius capelle eta

Et Johannes de la Herce summonitus quo waranto se

tenet in ecclesia de Scaudefordia, uenit et dicit quod per

Radulfum le Fay qui illam ei contulit tempore Th' Veire\

Et quia recognitum est per predictam assisam quod ante-

cessores Dom. Regis semper dederunt illam ecclesiam et

numquam Radulfus de Fay uel antecessores sui illam dedei-unt

nisi tempore guerre consideratum est quod Dom, Rex re-

cuperauit seisinam de ilia aduocacione etc. simul cum pre-

dicta capella et aliis etc.
[

* Thomas Tuscat summonitus fuit ad respondendum f^^-1

Abbati de Burtona quo iure communam exigit pasture in

terra ipsius Prioris in Oure desicut idem Abbas nullam com-

munam habet in terra ipsius Thome etc. nee seruicium etc.

Et Thomas uenit et dicit quod nullam communam clamat

in Oure, set uerum uult dicere. Certe diuise et mete

continentur inter terram Prioris de Oure et terram ipsius

Thome de Merkwrthe^ et quamdiu placuit eidem Priori

habere aesiam* in terra ipsius Thome in Markwrthe habuit

ipse Thomas aesiam^ in terra ipsius Prioris de Oure, et si

Prior uult subtrahere se ipse libenter subtrahet se, set reuera

de quadam graua® que uocatur sic^ quam idem Prior posuit

in uisu suo dicit quod medietas illius graue sua est et

hominum liberorum suorum et residuum est ipsius Abbatis

et idem Abbas uoluit attrahere sibi totam grauam illam

iniuste, set si Abbas uult tenere se ad partem suam ipse

Thomas libenter se tenebit ad suam sine communa etc.

1 Corr. tempore guerre, A, B. * hesiam, A ; heisiam, B.
2 A. m. 19d; B. m. 14 d. ^

heisiam, A ; haisiam, B.
3 The places seem Mackworth and « A grove.

Mickleover.
"

uocatur Shortegraue, A, B.
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Et Abbas dicit per attornatum suum quod tota graua ilia

sua est et quod Thomas nichil habet ibi nisi tantum tres

acras brullii etc., et pertinet ad manerium de Oure quod
idem Abbas habet in elemosina ex dono Dom. Eegis, et ipse
et ecclesia sua semper fuit inde seisita, Vffert disraeionare

per corpus cuiusdam liberi hominis sui Gileberti.

Et Thomas dicit quod ipse et participes sui sine quibus
non potest respondere sunt in seisina de eadem graua ut

de libero tenemento suo, et ideo non uult ad hoc breue

respondere nisi curia considerauerit.

Et ideo quia breue non loquitur nisi de communa pasture
et Thomas dicit quod tenementum et solum illud suum est,

consideratum est quod non respondeant ad hoc breue, et ideo

inde sine die et Abbas in misericordia et perquirat sibi per
aliud breue si uoluerit'' et habeat pasturam suam in Oure

sine communa quam idem Thomas habeat in residuo terre de

Oure et similiter Thomas habeat terram suam in pace sine

communa quam idem Abbas habeat cum eo.

915.
^
Prior de Lentona* petit uersus Johannem de Maupertis-

^°^- hale aduocacionem ecclesie de Mapertishale cum pert, ut

ius suum etc. unde Prior Alexander predecessor suus fuit

seisitus ut de feodo et iure eCclesie sue tempore H. Regis aui

etc. ita quod presentauit talem^ clericum qui ad presenta-

cionem suam fuit admissus capiendo inde expleta ad

ualenciam v. sol. ut in mobil'® etc. et postea Ricardi Regis

tempore presentauit quemdam Laurencium qui etc. eodem
modo etc. et hoc offert etc.

Et Johannes uenit et defendit ius suum nunc et alias

quando defendere debebit, set dicit quod assisa non debet

inde fieri, quia quidam Prior predecessor suus aliquando
aramiauit assisam ultimo presentacionis de eadem ecclesia

uersus Gilebertum patrem suum et tandem in curia Regis
Ricardi respondit idem Gilebertus contra assisam illam quod
non debuit fieri quia manerium illud cum aduocacione ecclesie

fuit seriancia Dom. Regis et sine Dom. Rege non debuit de

^
Supply et hoc, B. * Lenton Priory, Notts.

• Br. f. 225, § 10. ^ Deodatum, A, B.
=* A. m. 20

; B. m. 12 d. •*
lit in ob\ A, B ; oblacionibiis.
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seriancia sua respondere, et Prior tunc quesitus si quid
habuit. de Dom. Rege per quod aduocacionem illam habere

posset, dixit quod habuit cartam et quod fuerunt^ in partibus

transmarinis, et ideo datus fuit ei dies diffusus ad cartam

suam habendam, ad quern diem non uenit Prior, ita quod per
indicium curie remansit aduocacio ilia eidem Gileberto patri

suo qui presentauit ad eandem Henricum de Witintona, et

inde profert Regis Ricardi cartam que testatur quod concessit

et confirmauit Henrico de Witintona ecclesiam de Mapertis-
hale quam Gilebertus de Mapertishale seruiens suus ei

dedit ad quem donacio eiusdem ecclesie pertinet quare uult

etc., et si curia considerauerit quod super hoc debeat re-

spondere, dicet aliud per quod Prior nullum ius habet.

Et Prior dicit quod hoc non debet ei nocere quia reuera

assisa ita summonita fuit et quod non potuit habere cartam

Dom. Regis aui Dom. Regis quam habuit, et dicit quod

prius habuit seisinam etc. sicut predictum est, et profert

cartam Regis H. aui Dom. Regis que confirmat eis ecclesiam

suam*.

Post' uenit Johannes et ponit se in magnam assisam et

petit recognicionem fieri quis eorum mains ius habeat in ilia

aduocacione, »

*Bartholomeus filius Eustachii summonitus fuit ad re- Ro'^'-

spondendum Willelmo filio Henrici quare deforciat ei duas

partes unius bouate terre cum pert, in Piltona unde assisa

noue disseisine summonita fuit coram iusticiariis ultimo

itinerantibus apud Northamtonam inter ipsum Willelmum

querentem et predictum Bartholomeum etc.

Et Bartholomeus uenit et defendit iniuriam et dicit quod
idem Willelmus est uillanus et terra ilia est uillenagium
suum et debet ei has uillanas consuetudines, scil.

iij. sol. et

iiij.
d. per annum de firma et ad Natalc

iiij. gallinas et ad

summonicionem ipsius Bartholomei inter Natale et Purifi-

cacionem B. Marie unum conuiuium et in quadragesima
arare per j.

diem ad proprium cibum suum et herciare per j.

diem ad proprium cibum suum, et die Pasche debet xx. oua

^
Sic, A, B. * This clause is not in B.

" illam not suam, A. B. ^ A. m. 23 d ;
B. m. 17 d.
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et in estate per unum diem arare ad dignarium* ipsius

Bartholomei, et per j. diem falcare ad cibum ipsius Bartholo-

mei soil, bis in die, et per j.
diem cariare fenum ad cibum

ipsius Bartholomei, et in autumpno operari debet ad pre-
cariam Bartholomei, cum tota familia sua excepta uxore sua

et ad luuebon"^ Bartholomei inuenire debet
j. hominem ad

proprium cibum, et in hyeme arabit per j. diem ad dignerium

Bartholomei, et si maritare uoluerit filiam uel sororem finem

faciet cum ipso Bartholomeo secundum quod poterit, et unde

idem dicit quod idem Willelmus uillanus est et terra ilia est

uillenagium suum et antecessores sui fecerunt illas con-

su-etudines et tenementum illud illas debet et offert Dom.

Regi j. marc, pro habenda inquisicione si curia con-

siderauerit quod iurata inde fieri debeat super recordum

curie Domini J. Regis ubi omnes ille consuetudines ei

fuerunt adiudicate.

Et Willelmus defendit omnes illas consuetudines et dicit

[135.] quod non debet inde nisi tres solidos et
iiij. den.

| per annum

pro omni seruicio et inde ponit se super iuratam. Et fiat

iurata et ueniat a die S. Hill, in xv. dies ad recognoscendum
si predictus Willelmus et antecessores sui tenuerunt pre-

dictam terram in uillenagium de antecessoribus ipsius Bar-

tholomei faciendo omnes predictas consuetudines, uel si

tenuerunt libere reddendo per annum
iij.

sol. et
iiij. den. et

faciendo forinsecum pro omni seruicio etc.^

917. *Preceptum fait uicecomiti quod uenire faceret coram
Norf. iusticiariis quatuor milites^ constitutes ad assisam none

disseisine capiendam inter Martinum de Bella Fago queren-
tem et Hugonem de Rikingehale et Rogerum de Burs

deforciantes de tenemento in Debbeham in com. Suffoleie et

in Gremseuilla in com. Norfolcie ad faciendum recordum illius

assise sicut coram eis facta
^

fait. Et ipsi quatuor milites

ueniunt et recordantur quod predictus Martinus tulit eis

breue Dom, Regis de assisa ilia capienda et ipsi per preceptum

^ Bartholomew is to supply dinner. * A. m. 24; B. m. 17.
2 A love-boon is, I suppose, work ^ Will. fil. Eoscelini, Hemic, de

which in theory is or has been not StanJio, Bob, de Coleuilla, Eob. de

demandable as of right. Aqneaus, A.
3 Verdict below, MS. f 160 b.

«
capta, A, B.

Suffoc.
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illiid fecerunt uenire coram eis assisam illam. ^Et idem

Martinus uenit et predict! Rogenis et Hugo similiter et

quesiti si dicerent aliquid quare assisa remaneret dixerunt

quod non immo bene concessenint assisam illam per quod
consideratum fuit coram eis quod assisa procederet et capta
fuit assisa coram eis per tales'* iuratores, qui omnes dixenmt

quod predictus Hugo et Rogerus non disseisiuerunt ipsum
Martinum de aliquo libero tenemento suo, et quia hoc

precise dixerunt consideratum fuit quod ipsi Hugo et Rogerus
essent inde quieti et Martinus in misericordia. Et super hoc

uenit Martinus et bene concedit illud recordum set dicit

quod iuratores male iurauerunt quia ipse Martinus totum

tenementum illud tenuit cum Gyla uxore eius matre predicti

Hugonis ut hereditatem ipsius Gyle et que habuit pueros de

eo et ideo secundum consuetudinem regni tenere debuit

terram illam tota uita sua, et ideo dicit quod male iurauerunt'.

Et Hugo et Rogerus cognoscunt bene quod Martinus et

Gyla habuerunt pueros simul sicut Martinus dicit et recog-

nitores omnes* ueniunt et bene concedunt recordum et ideo

omnes recognitores sunt conuicti de falso sacramento eo

quod Martinus secundum consuetudinem regni debuit tenere

tenementa ilia tota uita sua. Et consideratum est quod
Martinus recuperet seisinam suam de toto tenemento illo in

eo statu in quo fuit die quo assisa capta fuit, et Hugo et

Rogerus in misericordia pro disseisina et respondeant Martino

de dampnis suis et recognitores committuntur gaole. Et

Hugo dicit quod totum bladum de hoc autumpno est in

grangia et ipse inde seminauit bene* terras illas, set reuera

cepit de hominibus xl. sol. Et inuenenint plegios de miseri-

cordia et de dampno. Et*^ recognitores finem fecerunt

per 1. marcas, et sic fit compensacio dampnorum cum
melioracione.

^ A new paragraph begius here the jurors are convicted of perjury
but the record of the justices con- because they ignored it.

tinues. *
Supply preter Gaufridum de

2 Twelve names, A, B. Dentana, A, B.
3 The second husband's right to ^

peroptwie, A, B.

curtesy seems not to have been very
^ This clause is not in B ; A states

clearly estabUshed, and Segrave de- what each recognitor has to pay ;

nied it. See Br. f. 438. But here the amounts vary.

M. 45
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918. ^Martinus filius Willelmi queritur quod Bonemie Motun"
Lond. Judeus et uxor eius Amistera et Benedictus et Josep filii

eius occiderunt Willelmum patrem suum in ebdomada

proxima post Pentecosten in domo eiusdem Bonemie nequiter
et in felonia et quod hoc fecerunt in pace Dom. Regis et in

felonia offert disracionare uersus eum sicut Cristianus uersus

Judeos prout curia considerauerit.

Et Bonemie uenit et defendit pro se et uxore sua et

pueris suis mortem Willelmi et feloniam et totum de uerbo

in uerbum sicut Judeus uersus Cristianum et bene defendit

quod eo die quo idem Willelmus obiit non fuit idem

Willelmus in domo sua nee domum suam intrauit. Et

quesitus quomodo se purgare uoluerit de morte et si^ ponere
uelit super xij. legales uicinos Cristianos et xij. Judeos

uicinos dicit quod non uult ponere se super aliquam iuratam

contra libertatem suam quam ipsi Judei habent per cartam

domini Regis J.*

Et inquisicio fiat per Cristianos et Judeos etc.^

919. ^Willelmus de Herdeuico per attornatum suum petit
warr. uorsus Bicardum de Caldicote j. uirg. terre cum pert, in

Caldicote ut ius suum et in quam idem Ricardus non habet

ingressum nisi per Aliciam que fuit uxor Mauricii de Caldicote

que eam tenuit in dotem de dono ipsius Mauricii quondam
uiri sui auunculi ipsius Willelmi cuius heres ipse est ut

dicit.

Et Ricardus uenit et defendit ius suum habendi in

dominico et quod nullum ingressum habet per Aliciam quia

priusquam Alicia aliquam dotem habuit ipse terram illam

habuit et de medietate illius terre uocat ad warantum

Ricardum de Pakintona et de alia medietate ponit se in

magnam assisam etc. et petit recognicionem fieri utrum ipse

mains ius habeat tenendi illam de ipso Willelmo uel Wil-

1 A. m. 24 d. with his hand on the roll of Hebrew
*
Matiin, A. law.

8
Supply se. ^ In A eighteen Christians and

* Eot. Cart. p. 93, dated 10 Ap. twelve Jews proceed to give different

1201. According to the terms of opinions as to Bonamy's guilt ; no
this charter the Jew should be judgment. An interesting record,

allowed to purge him.self by oath " A. m. 25d; B. m. 15 d.

iuper rotnliim sititin, i.e., I suppose,
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ielmus in dominico, et si assisa non iacet' ponit se super
iuratam patrie quod nunquam ingressum habuit per Aliciam,

set reuera attomatum fuit seruicium suum eidem Alicie in

dotem. Et quia nescitur quid Kicardus de Pakintona uolu-

erit respondere ponitur iudicium in respectu de assisa ilia

usque Ricardus warentizauerit etc. Et datus est dies talis

etc. et tunc habeat Ricardus warantum suum.

'Capitulum Exonie attachiatum fuit ad respondendum Exon.

Margarie Belet et Roberto de Gosethorp capellano quare
contra prohibicionem secutum est placitum in curia cristiani-

tatis de aduocacione capelle de Lewes ^
contra prohibicionem

etc., unde ipsi Margaria et Robertus queruntur quod post

prohibicionem et post attachiamentum secuti sunt canonici

illud placitum per quod deteriorati sunt et dampnum habent

ad ualenciam x. marc, et inde producunt sectam, et dicunt

quod ipsa Margaria tenet aduocacionem illam in dotem, unde

warantus suus est infra etatem et in custodia Simonis de

Wahulla.
|

Et Magister Rogerus de Bagetor'* precentor Exonie [iss b.]

uenit pro capitulo et defendit pro capitulo quod de nulla

aduocacione trahit eos in placitum, set reuera de decimis

dominici ipsius Margarie trahit eos in placitum et non de

aduocacione.

Et Margaria et Robertus dicunt quod nichil aliud pertinet
ad capellam illam nisi ille decime et ita si amitteret decimas

amitteret per consequens illam aduocacionem.

^Ad diem ilium uenit Rogerus Cole canonicus Exonie et

concedit quod de cetero non trahit* eos in placitum nee de

aduocacione nee de decimis^. Dies datus est eis de audiendo

iudicio suo tali die per preceptum etc. et prohibitum est

precentori ne interim sequatur et quod faciat absoluere

capellanum etc.

^ Gaufridus filius Widonis petit uersus Petronillam que
^^*^

1 As to this see Br. f. 318 b. p. 409.
2 A. m. 25 d ; B. m. 18. This case s-5 Not in B. This clause, an

appears in Placitorum Abbreviatio interpolated postscript, should follow

p. 101. the next.
' North Lew is near Bratton * Corr. trahet, A.

CloveUy.
7 a. m. 26.

* See Hardy's Le Neve, vol. 1,

45—2
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fuit uxor Gaufridi duas bouat. terre in Burtona cum pert, ut

ius suum etc. Et Petronilla per attomatum suum uenit etc.

et dicit quod idem breue loquitur de redditu xxxvj. sol, et de

nulla terra et non uult ei ad hoc breue respondere nisi curia

considerauerit desicut separat de breui Et Gaufridus super
hoc cognoscit et ideo Petronilla sine die et Gaufridus in

misericordia.

922. ^Warinus de Denchelwrthe' optulit se uersus Radulfum
Burners, ^q Auro qui sc cssouiauit de malo lecti uersus eum de

placito terre in comitatu Bercsire etc. et Radulfus non uenit

etc. set Radulfus de Toreny et Paganus de Waletona et

Willelmus de Estona tres milites ad eum missi ueniunt et

dicunt quod multociens ibi fuerunt et quod Jordanus de

Auney^ quartus miles nunquam uenit etc. et per defectum

eius nullum uisum fecerunt etc. et ideo preceptum est

uicecomiti quod habeat corpus eiusdem Jordani in crastino

S. Hill, apud Aure ad faciendum* simul cum illis tribus

militibus, et dictum est eisdem militibus quod tunc sint ibi

etc. et quod uicecomes habeat corpus eiusdem Jordani apud
Westmonasterium a die S. Hill, in tres septimanas. Idem
dies datus est predictis tribus militibus in banco et similiter

Warino etc.

923. ^Alexander de Lauerstoke, Willelmus de Estona, Elias de
Dors. Mapertona et Willelmus de Aultona

iiij.
milites missi ad

Murielem de Caundel que se essoniauit de malo lecti uersus

Abbatem de Shireburnia de placito terre ueniunt et dicunt

quod eam uiderunt in die^ S. Luce Ewangeliste etc. et quod
infirmitas sua non fuit languor et quod dederunt ei diem

secundum breue in crastino^ S. Martini apud Westmonas-

terium, sicut de malo transeunte etc.®

924. ^Ricardus de Dunuar'^" et Agnes uxor eius Gilebertus

Norht. Passelewe et Sarra uxor eius summoniti fuerunt ad respon-

dendum Waltero de Besebro et Johanne uxori eius de placito

quod faciant eis consuetudines et recta seruicia que eis facere

1 A. m. 26; B. m. 15 d. « Oct. 18.
'' Duncheswurthe ,

B. ^ Nov. 12.
3
Alneto, B. « See below, Case 927.

*
Supply uisum, A, B. » A. m. 26 ;

B. m. 15 d.
» A. m. 26; B. m, 15 d.

i" Dxmmarz, B.
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debent de libero tenemento suo quod de eis tenent in

Nywentona ut in releuiis etc.

Et Ricardus et Gilebertus et Sarra ueniunt et dicunt

quod Agnes non est presens et sine ea nolunt respondere
nisi curia considerauerit etc. Et Agnes attachiata fuit per
Ricardum Ruphum de N\-wentona et Petrum filium Godwini.

Et ideo ponatur per meliores plegios quod sit a die S. TTil l.

in tres septimanas. Idem dies datus est Ricardo, Gileberto

et Sarre in banco.

Et Thomas Jukel et Emma uxor eius summoniti fuenint

ad respondendum eidem Waltero et Johanna de seruiciis et

consuetudinibus etc. de libero tenemento suo quod de eis etc.

tenent in Nywentona, unde idem Walterus et Johanna

dicunt quod ipsi Thomas et Emma tenent terram suam in

dotem et ipsa Johanna est de primogenita filia Petri de

Nywetona et racione aesnescie debent eis facere fidelitatem

de dote sua\

Et Thomas pro se et uxore sua cuius loco etc. dicit quod
reuera tenet in dotem et quod Johanna uenit de primogenita
filia Petri set dicit quod omnes filie Petri sunt heredes ipsius

Petri et si curia considerauerit quod debeat tantum facere

fidelitatem primogenite libenter faciet uel omnibus si debeat,

et ideo Thomas remaneat sine die quousque placitum inter

participes terminetur.

^Henricus de Karletona petit uersus Henricum de Yer sutt

quod reddat ei xviij. marcas quas ei debet et iniuste detinet

ut dicit etc. unde Henricus profert cartam eiusdem Henrici

de Ver que testatur quod idem Henricus debuit ei xxviij.

marcas et inde reddidit ei x. marcas et adhuc aretro sunt ei

xviij, marce, et inde producit sectam. Et sciendum quod
Henricus de Ver fecit plures defaltas et ideo est in miseri-

cordia pro contemptu curie ^

Et Henricus de Ver uenit et petit uidere cartam suam et

earn uidit et exiuit loqui cum consilio suo et rediit et peciit

respectum ut loqui posset cum seruientibus suis et audire

' Emma is doweress ; Joan, Sarah that Emma should swear fealty,
and Agnes are parceners; Joan claims ^ A. m. 27 ;

B. m. 18.

that because she represents the eldest ' B stops,
branch it is to her, and her husband,
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compotum eorum de debito illo, ita quod si inquirere posset

quod tantum ei deberet libenter ei redderet. Et Henricus

de Karletona non uult ei respectum dare. Et Henricus de

Ver iterum exiuit loqui cum consilio suo et non rediit, immo

sepius interrogatus et requisitus recessit sine licencia. Et

quia comparuit in curia et non dedixit cartam suam et sine

[136.] licencia recessit, consideratum est
| quod Ricardus de Karle-

tona recuperauit debitum suum de xviij. marcis et Henricus

de Ver in misericordia, et preceptum est uicecomiti quod de

terris et catallis suis faciat illos^ xviij. marc, et illos habeat

tali die ad reddendum etc.

926. ''Simon de S. Licio per attornatum suum optulit se iiij.

Rotei. die uersus Willelmum de Fortibus Comitem Albemarlie qui

se essoniauit de malo lecti uersus eum de placito manerii de

Strattona cum pert, et unde Comes essoniauit se de malo

lecti Kokeruin' in comitatu Humb'^ etc. Et Comes non

uenit etc. set Hugo de Patay cum Roberto de Burtona peciit

licenciam ex parte Comitis surgendi et dixit quod conualuit

de infirmitate sua et habuit per cur'* licenciam surgendi.

Et adhuc non uenit, et Robertus presens est et hoc cognoscit

et ideo Robertus sit sub plegio standi recto et Robertus le

Butiller et talis plegii eius etc. Et uicecomes non misit

breue de uisu faciendo et ideo uicecomes sicut prius mittat

quatuor milites etc. apud Kokerum' etc. in comitatu Humb'*

etc., et si non sit languor tunc ponant ei diem a die S. Hyll.

in tres septimanas etc. Idem dies datus est Roberto de

audiendo iudicio suo, et tales plegii® Roberti ad standum

recto.

927. 'Abbas de Shyreburnia per attornatum suum optulit se

i^"""^-

iiij.
die uersus Murielem de Candel de placito dim. hide

terre cum pert, in Bradeford quam idem Abbas clamat ut

ius ecclesie sue uersus eam etc. Et Murielis non uenit etc.

et essoniauit se de malo lecti uersus eum, ita quod quatuor

milites missi fuerunt ad eam scilicet tales, qui uenerunt et

testantur quod dederunt ei diem in crastino S. Martini, et

1 Corr. illas, A. * per cos, B ; A illegible.
2 A. m. 27; B. m. 15. " Kokermue in com. Ciimb., A, B.
"
apud Kokermue in com. Cumb., ^

Supply siint. Names in A.

A B.
"

A. m. 27. See Rbovc, Case 923.
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ipsa Don uenit etc. et ideo terra capiatur in manum domini

Regis et ipsa summoneatur quod sit tali die auditura iudicium

suum etc.

^Assisa, uenit recognitura quis aduocatus tempore pacis

presentauit ultimam personam que mortua est ad ecclesiam

de Chelewrthe que uacat ut dicitur cuius aduocacionem

Walterus de Utewrthe clamat uersus Priorem de Nouo Loco*.

Qui uenit per attomatum suum et dicit quod assisa non

debet inde fieri quia ecclesia ilia non uacat immo idem Prior

est inde persona et fuit xx. annis transactis, et inde profert

cartam Helye de Utewrthe patris ipsius Walteri que testatur

quod idem Helyas pro deo concessit dedit^ deo et ecclesie

B. Thome Martiris de Aldebyria et canonicis etc. ecclesiam

S, Marthe* in perpetuam et liberam elemosinam cum omnibus

pertinenciis. Profert eciam cartam Godefridi quondam Win-

toniensis Episcopi^ que testatur quod ad peticionem et ad

presentacionem Elye de Utewrthe concessit et dedit etc. deo

et ecclesie S. Thome Martiris de Aldebiria et canonicis etc,

ecclesiam de S. Martha cum omnibus pert, in liberam et

perpetuam elemosinam possidendam et in usus proprios

conuertendam etc. Unde idem Prior dicit quod reuera

Elyas presentauit quendam Gerardum clericum qui ultimo

obiit uicarius in eadem ecclesia, set post illam presentacionem
dedit idem Elyas eandem ecclesiam eidem Priori per pre-

dictam cartam ita quod idem Gerardus redd'® ei per annum
nomine pensionis j. marcam, et ideo non debet assisa pro-

cedere.

Et Walterus defendit cartam patris sui et quod idem

Prior nullam seisinam per cartam illam habuit de ilia

ecclesia, set Elyas pater suus presentauit predictum Gerardum

et de eius morte petit assisam. De carta Episcopi dicit quod
non debet ei nocere quia Episcopus potuit facere quod uoluit.

Et super hoc uenit Dom. Wintoniensis Episcopus et testatus

est quod ecclesia ilia non uacat et quod Gerardus obiit

1 A. m. 28. to be in the parish of Send and to be
2 Newark in Surrey. the site of Newark Priory. Monast.
3
pro deo etc. dedit, A. vol. 6, p. 383.

* On the hill above Chihworth, ^
Godfrey Lacy, 1189—1204.

The Aldbury here mentioned seems *
reddit, A.

Surr.
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uicarius et non persona. Et ideo consideratum est quod
Walterus nichil capit per hanc assisam et sit in misericordia

pro falso clamore.

929. ^Mauricius de Rerham' summonitus fait ad respondendum
Essex. Dom, Londoniensi Episcopo pro Dom. Rege, si quid iuris

clamat in terra de Febbinges unde Alicia mater predicti

Mauricii fuit seisita die quo obiit cuius heres est in custodia

eiusdem Episcopi per Dom. Regem etc.^

Et Mauricius uenit et dicit quod tenet terram illam ut

ius suum ex dono Alicie matris sue et inde profert cartam

illam que donum illud testatur et petit iudicium si debeat

respondere de libero tenement© suo eidem episcopo desicut

non habet inde nisi custodiam et preterea pater pueri qui

est in custodia sua nunquam habuit seisinam de tenemento

illo, quia predicta Alicia tenuit terram illam de Rogero de

Leiburnia in maritagium et illam dedit ei per duos annos

ante mortem suam. Et Rogerus presens est et hoc idem

cognoscit, et dicit quod si aliquis inde custodiam habere

deberet, ipse Rogerus eam habere deberet, eo quod Alicia

tenuit de eo et filius suus primogenitus pater pueri qui est

in custodia Episcopi nunquam fuit inde in seisina etc.

Et Episcopus per Ricardum de Berkinge dicit quod Alicia

reuera tenuit terram illam de ipso Rogero set dicit quod
Mauricius • nullum ingressum habuit nisi per ipsam Aliciam

in infirmitate sua unde obiit et bene dicit quod in uita

Alicie non habuit idem Mauricius aliquam seisinam de terra

ilia et inde ponit se super iuratam.

Et Mauricius dicit quod si curia considerauerit quod
debeat eidem Episcopo inde respondere libenter ponit se

[136 b.] super iuratam
| quod in uita Alicie habuit ipse inde seisinam

et quod Alicia non obiit inde seisita quia ipse per duos annos

ante mortem suam fuit inde seisitus.

930. *Brianus de Insula summonitus fuit ad respondendum
Dom. Regi quo waranto se tenet in terra que fuit Huberti

filii Radulfi de Scardecliue etc.

1 A. m. 28. bishop, Eustace of Fauconberg ;

^
Berham, A. Maurice is the younger.

^ Alice left two sons, the elder is * A. m. 28 d.

dead and his son is in ward to the

Derb.
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Et Brianus uenit et dicit quod tenet terram illam ut ius

suum ex dono predict! Hubert! qui adhuc uiuus est et sanus

et iturus^ de loco in locum, et si idem Hubertus uult aliis*

aliquod ius peteret uersus eum ipse libenter responderet

de iure.

Et Willelmus Brid qui loquitur pro Dom. Rege dicit quod
Hubertus tenuit terram illam simul cum aliis terris de Dom,

Rege in capite, et quia idem Hubertus est impotens sui ita

quod amisit memoriam suam prohibuit Dom. Rex per litteras

suas uicecomiti Notingeham quod non permitteret quod idem

Hubertus daret uel uenderet uel alio modo alienaret quicquid

de terris suis et hoc clamari faceret per totam balliuam suam

quod nullus de terris suis emeret ad exheredacionem heredis

sui, et interim mandauit Dom. Rex uicecomiti quod mitteret

quatuor milites ad eundem Hubertum ad uidendum utrum

ipse sane mentis esset et sui compos et ueritatem rei per
eosdem milites scire faceret Dom. Regi in Oct. S. Trin. apud
Norhamtonam, Et idem Willelmus profert litteras Dom.

Regis que hoc idem testantur, unde dicit quod postquam
littere ille uenerunt ad uicecomitem et postquam milites ad

eum missi fuerunt posuit se idem Brianus in terram illam

et super defensionem' Dom. Regis pluries ei factam et

postquam idem Hubertus non fuit sane mentis nee compos
sui*.

^Ysobella que fuit uxor Nicholai de Kiuilly petit uersus

fratrem Rogerum Magistrum Domus Dei de Portesmue

terciam partem j. mesagii cum pert, in Wintonia et terciam

partem j. mesagii cum. pert, in Portesmue in com. Suth. et

terciam partem j. uirg. terre cum pert, in Bradefordia in

com. Wilt, ut dotem suam etc.

Et Magister uenit et dicit quod ipsa non debet inde

dotem habere quia in plena sanitate eiusdem Nicholai cele-

bratum fuit diuorcium inter ipsum Xicholaum et Ysobellam

coram Dom. Sarrisbiriensi Episcopo, ita quod in illo diuorcio

dedit ipse ei nomine dotis iiij". marcas unde statim reddidit

^ Corr. itinerans, A. * See Br. f. 14 b.
2 Corr. tiel alius not uult aliif, A. * A. m. 28 d.
'

Defeiisio, prohibition.

Suth.
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ei Ix. et postea quando ipse reddidit se religioni implacitauit

ipsa eum de xx. marcis residuis et illas recuperauit uersus

eum.

Et Ysobella uenit et defendit quod deuorcium celebratum

nunquam fuit inter eos et quod nunquam cepit ab eo nomine

dotis illas iiij^^. marcas, set reuera quando Nicholaus uir suus

reddidit se religioni pro timore quern habuit de Dom. J.

Rege et Willelmo de Wroteham^ ipsa reclaraauit et noluit

permittere ipsum reddere se religioni, et ipse Nicholaus tunc

concessit ei ad sustentand' illos denarios, ita quod nunquam
nomine dotis recepit et hoc oifert etc. defendere sicut curia

considerauerit.

932. ^Willelmus de Holendale et alii missi ad Willelmum
Sussex. Maufe simul cum Willelmo Burton' ad audiendum quern ipse

Willelmus attomare uellet uersus Henricum de Roin de pi'

facti' ueniunt et dicunt quod percussus est paralysi ita quod
non potest loqui bene, set sicut potuit loqui* loco suo

Reginaldum filium suum. Set non admittitur eo quod
milites testantur quod Willelmus non potest loqui set datus

est eidem Henrico dies de audiendo iudicio suo a die S. Hill,

in unum mensem et dictum est Reginaldo quod tunc faciat

uenire patrem suum.

933. ^Assisa xxiiij. ad conuincend' xij. uenit recognitura si

^^'^'

Rogerus Burnard iniuste et sine iudicio disseisiuit Robertum

de Euertona de communa pasture sue in Euertona que

pertinet ad libenim tenementum suum in eadem uilla post
ultim' etc. unde Rogerus queritur quod iuratores assise noue

disseisine que summonita fuit et capta coram Thoma de

jurata xxiiij. Evdona ct sociis suis iusticiariis assitmatis ad assisas noue
ad conum- .... .

cend'xij. disscisiue capiendas apud Dunstapliam falsum fecerunt

sacramentum.

Et Robertus uenit et omnes xij. primi recognitores preter

unum ueniunt, set de xxiiij. militibus non ueniunt nisi

tantum xviiij., set Rogerus Bernard et Robertus et omnes

predicti xij. primi recognitores ueniunt et ponunt se super
^ John's admiral. Nicholas seems ^ Gorr. de placito Jinis facti, A.

to have been a seafarer. See Index *
Supply posuit, A.

to Rot. CI. 5 A. m. 29.
2 A. m. 28 d.
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ueredictum ipsorum xviij. militnm, et ideo procedat assisa.

Post uenerunt duo ita quod xx. iurauenmt.

Juratores dicunt quod idem Kogerus iniuste et sine

iudicio et post terminum disseisiuit eundem Robertum de

communa illius pasture sicut predicti xij. iuratores prius

iurauerunt et quod bene iurauenmt. Et ideo xij, recognitores

et Kobertus inde quieti et Rogerus in misericordia et com-

mittitur gaole. Postea fecit finem per x. marcas etc/

"Ricardus de Shupestona pro se et Margaria uxore eius v\-»rr.

cuius loco etc. petit uersus Willelmum de Bolescota et

Ascelinam uxorem eius, Thomam de Tidelementona et

Eleonoram uxorem eius, Jordanum de Breyles et Ysabellam

uxorem eius, Walterum de Wolauitona et Ceciliam uxorem

eius et Ricardum^ de Wlfrid' et Amiciam uxorem eius quod
reddant eis racionabilem porcionem | ipsius Margarie que i^^]

eam contingit de hereditate que fuit Simonis Cusin in

Wolauigtona patris predictarum mulierum qui nuper obiit

unde ipse Ricardus et Margaria petunt uersus quamlibet
earum terciam partem xviij. acr. terre etc.

Et Willelmus et omnes alii ueniunt et dicunt quod ipsi

Ricardus et Margaria habent unam uirg. terre que data fuit

eidem Rieardo cum ipsa Margaria et bene concedunt quod si

ilia non sufficiat ad partem suam quod ponatur in partem et

habeant per totum partem suam ita quod eodem die quo

unusquisque recepit partem suam recepit ipse Ricardus suam

partem ^

Et Ricardus dicit quod nunquam habuit terram illam in

parte, set reuera Simon dedit quia* uiginti quatuor annis

elapsis terram illam per octo annos priusquam duxit Mar-

gariam in uxorem pro homagio suo et inde profert cartam

suam que hoc testatur. Et carta uisa est et uidetur esse

falsa, quia cera non est de tribus annis immo recens est et

ideo adiudicata est ad falsam et ita nulla est et ideo Ricardus

custodiatur.

Post uenit Ricardus et cognoscit quod carta falsa est et

1 Quaerens custodiatur in prisona
^ ^jg, i^as stent for Ric'.

graui poena peconiaria redimendus. * As to hotchpot, see Br. f. 77.

Br. f. 292. * Corr. ei not quia, A.
- A. m. 29 d.
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concedit quod ilia uirg. terre quam tenent ponatur in parte
inter eos, et ideo fiat particio inter eos.

935.
*

Magna assisa inter Robertiim Arsyc petentem et

Lina Osbertum Arsyc deforciantem de seruicio et consuetudinibus

etc. ponitur in respectum usque concordati sint et Osbertus

dat
ij.

marcas pro licencia concordandi.

936. ''Henricus Bucunt petit uersus Johannem Walerand'
^'^^^-

quatuor uiginti acr. terre cum pert, in Stanmere' uersus

Johannem de Stapinges et Gilam uxorem eius tres sol.

redditus et duas acr. terre cum pert, in eadem uilla ut ius

suum.

Et Johannes Johannes et Gila per attomatum eiusdem

Gile ueniunt et petunt inde uisum. Habeant. Dies datus

est eis talis etc.

Idem Henricus petit uersus ipsum Johannem de Stepinges

quod reddat ei v. marcas et j. gladium que ei iniuste detinet

ut dicit quia in pleno comitatu pro transgressione quam ei

fecit concessit ei illas v. marcas et ipsum gladium et inde

producit sectam etc.

Et Johannes uenit et defendit contra eum et contra

sectam suam et* quod nullum denarium ei debet nee gladium
et offert hoc defendere sicut curia considerauerit et ideo

defendit^ se xij. manu et ueniat cum lege a die Pasche in xv.

dies. Johannes uenit et fecit legem et ideo est quietus et

Henricus in misericordia.

937. ®Emma que fuit uxor Walteri filii Ricardi de Felebrigge
Norf.

per attomatum suum petit uersus Eicardum de Felebrige

quartam partem duarum caruc. terre cum pert, in Felebrigge,

Stauntona, Aylmartona, Suthstedia et Mortona ut dotem

suam undo predictus Walterus eam dotauit die etc. per

assensum et uoluntatem eiusdem Ricardi patris sui etc. et

inde profert cartam eiusdem Ricardi que hoc idem testatur,

quod concessit eidem Waltero filio suo ad ipsam Emmam
dotandam ipsam quartam partem.

1 A. m. 30. This entry is copied
'
Supply et, A.

merely because in A the mark set * Om. et, A.

against the next case goes a little too ^ Corr. defendat, A.

far, 6 A.m. 30 d.
2 A. m. 30. See Case 716.
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Et Ricardus uenit et cognoscit cartam suam et quod ita

dotata fuit set Rogenis pater eiusdem Emme fecit ei con-

uencionem quandam quam ei non tenuit et ideo petit

iudicium si de dote sua debeat ei respondere priusquam

Rosferus tenuerit ei conuencionem.

Et quia cognoscit cartam suam et quod ita fuit dotata et

conuencio Rogeri in nullo tangit Emmam, consideratum est

quod Emma recuperauit seisinam suam ut de dote sua et

Ricardus in misericordia et perquirat se uersus Rogenim.
*
Alicia que fuit uxor Thome filii Grote petit uersus Dauid xorht

de Hoclintona terciam pai-tem dim. uirg. terre cum pert, in

Mortona* ut dotem suam etc. unde Thomas uir suus earn

dotauit etc.

Et Dauid uenit et non uult ei respondere sine waranto

suo de dote sua.

Et Alicia dicit quod Willelmus filius et warantus suus

eiurauit regnum pro nequicia sua et ideo non debet expectari

quia ipsa habet adhuc unam filiam' etc,

Et Dauid uenit postea et uocat inde ad warantum

Simonem de Pinkeniny. Habeat in tres septimanas per
auxilium curie. Post uenit et reddit ei terciam partem,
habeat seisinam suam etc.

Eadem Alicia optulit se
iiij. die uersus Willelmum de

Clarisuallibus de placito tercie partis dim. uirg. terre cum

pert, in eadem uilla quam clamat in dotem etc. Et

Willelmus non uenit etc. et summonitus etc.

Tercia pars capiatur in manum Dom. Regis et dies etc. et

ipse summoneatur quod sit tali die etc.

*Radulfus filius Roberti et Alicia uxor eius summoniti oxon.

fuerunt ad respondendum Yiuiano filio Radulfi quare non
warentizant ei

j. mesagium cum pert, in Oxonia quod tenet

et de eis tenere clamat etc. et unde cartam eonim habet

etc.
I

Et Radulfus et Alicia ueniunt et dicunt quod non debent ns: b.i

ei illud warentizare quia eadem Alicia nullum mesagium ei

concessit nee carta loquitur de ea, et ideo non uult warenti-

1 A. m. 32 d. '
JiUam repeated.

- Morton Pinkney.
•• A. m. 32.
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zare nisi curia considerauerit. Et carta uisa est et non

loquitur de Alicia nee sigillum suum appositum est et ideo

Radulfus et Alicia inde sine die et Viuianus in misericordia.

Postea dicit Radulfus quod idem Viuianus tempore quo
fuit uicecomes cepit homines suos et inprisonauit et aueria

sua cepit et per districcionem ei fecit cartam illam.

Et Viuianus defendit quod nullum hominem cepit et

quod nullam districcionem ei fecit et petit sibi allocari quod
carta ilia facta fuit tempore pacis et quod idem Eadulfus

nunquam postea querelam fecit, presertim cum Dom. Rex
misiset nuper iusticiarios ad querelas audiendas de ipso

Viuiano. Et quia istud placitum non tangit warentiam, eant

sine die et si Viuianus implacitatus fuerit, tunc perquirat se

uersus Radulfum si uoluerit.

940.
^
Prior de Nyweport optulit se

iiij.
die uersus Henricum

Buck,
jjg Hauuilla de placito quare secutus est placitum in curia

cristianitatis de laico feodo ipsius Henrici in Parua Linfordia

contra etc.

Et Henricus non uenit et fuit querens et ideo Prior

inde sine die et Henricus et plegii de prosequendo in

misericordia, scil. Hugo Parcarius et Simon filius Stephani,
Et misericordia perdonatur quia Dom. Rex defaltam illam

ei warentizauit per breue suum*. Et ideo per consilium

curie attachietur Prior quod sit tali die etc. responsurus
etc.

941. Johannes de Mar et Eua uxor eius per attornatum suum
warr. petuut uorsus Robcrtum de Mandeuilla terciam partem

quarte partis uille de Suttona cum pert, et terciam partem
tercie partis uille de Funtel^ cum pert, in com. Wilt, et

terciam partem quarte partis uille de Dorcet' cum pert, et

terciam partem quarte partis uille de Alesfordia cum pert, in

com. Warr. ut dotem suam, unde Willelmus Cumin quondam
uir eiusdem Eue eam dotauit etc. die etc. quia dotauit earn

de tercia parte tocius terre quam tunc tenuit et que ei

descendere potuit*, et tota terra predicta ei descendit postea,

1 A. m. 32 d. * As to such an endowment see
2 Br. f. 368. Br. f. 98.
^
Fonthill, near Sutton Mandeville.

Wilt.
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et ideo petit terciam partem et quod ita fuit dotata producit
sectam scil. J. Scot et tales,

Et Robertus uenit et defendit quod non debet inde dotem

habere, quia Willelmus uir suus dotauit earn de tercia parte
tocius terre quam ipse tenuit die quo earn desponsauit et

non de aliis terns et omnes predicte terre postea ei descen-

denint et ideo non debet inde dotem habere, et quod alio

modo non fuit dotata ofFert defendere sicut curia considera-

uerit contra earn et contra sectam suam.

Et Eua quesita ubi fuit desponsata, dicit in Scocia. Et

Robertus hoc cognoscit et petit sibi allocari quod Jacobus

predictus qui se facit testem est attomatus Johannis et Eue\
Robertus de Fulgfordehag* et multi alii summoniti fuerunt xorf.

ad respondendum Radulfo de Gattele quo iure exigunt com-

munam pasture in terra eiusdera Radulfi in Gottele desicut

idem Radulfus etc.

Et Robertus et omnes alii per attomatum suum ueniunt

et dicunt quod tenent tenementa sua in Elmham de Dom.
Norwicensi Episcopo et pastura ilia pertinet ad eadem

tenementa et ideo uocant ad warantum eundem Episcopum.
Et quia Episcopus^ itur in seruicium Dom, Regis ad

curiam Romanam et preterea crucesignatus est, remanet

loquela sine die usque aduentum Dom. Episcopi uel ad aliam

summonicionem.

^Hugo de Goudingeham optulit se iiij. die uersus Petrum Essex,

de Cantelupo de placito quod respondeat ei de plagis et

pace Dom. Regis infracta unde eum appellat, Et Petrus non

uenit etc. Et preceptum est uicecomiti quod haberet corpus
eius et uicecomes mandauit quod seruit Petro filio Hereberti

et ideo preceptum est uicecomiti quod per sectam eiusdem

Hugonis ipsum Petrum interrogari faciat et secundum regni
consuetudinem utlagari, et si idem Petrus ueniat ad comita-

tum ipsum capiat et coram iusticiariis apud Westmonasterium

habeat ad respondendum inde predicto Hugoni. |

1 One member of the defendaat's ' A. m. 33. As to this appeal see
secta was her attorney. above, Case 903, Br. f . 142 b, and

-
Pandulph. Ann. Mon. vol. 3, p. 95.
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APPENDIX.

[In Case 791 as printed above some words have been omitted,

following is a correcter copy of it.]

The

791.
Wilton.

Nota quod
ubi breue
non loquitur
de aliquo
tenemento
de seruiciia

et consuetu-
dinibus cadit
breue et

inplacitatus
sine die.

Eicardus de Pauleshost summonitus fuit ad respondendum
Willelmo Kuckewel quare distringit eum ad faciend' ei

consuetudines et seruicia que de iure facere non debet nee

solet, et unde dicit quod cum non debeat ei de eodem

tenemento nisi seruicium forinsecum quantum pertinet ad

unam uirgatam terre et dim. et quartam partem unius

uirgate terre cum pert, in eadem uilla ipse exigit ab eo et

distringit eum pro seruicio quantum pertinet ad tres uirgatas

terre integre, et preterea distringit eum ad reddendum ei xx.

sol. de redditu.

Et Ricardus uenit et dicit quod nullum tenementum de

eo tenet, set reuera tradidit ei et uendidit quandam custodiam

usque ad terminum xiiij. annorum unde ei reddere debuit

singulis annis xx. sol. et unde reddidit ei pre manibus red-

ditum
vj. annorum, et unde aretro sunt adhuc de termino vij.

anni, et vij. anni iam transierunt et unde ei aretro sunt xx.

sol. de redditu unius anni.

Et Willelmus uenit et cognoscit quod antequam haberet

quoddam escambium quod nunc tenet debuit reddere singulis

annis xx. sol. et quod totum soluit pre manibus, set nichil

inde ostendit, cyrographum nee scriptum. Et quia breue

non loquitur de aliquo tenemento, nee libero, nee alio, ideo

consideratum est quod Eicardus quietus de hoc breue et

Willelmus in misericordia.
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